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Dự thảo Thông tư quy định Bộ tiêu chí và quy trình đánh giá 
hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật

Kính gửi: Bộ trưởng Lê Thành Long

Thực hiện Quyết định số 2694/QĐ-BTP ngày 30/12/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật, xây dựng và thực hiện hương ước, quy ước năm 2017 và Quyết định số 2695/QĐ-BTP ngày 30/12/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp phê duyệt Kế hoạch công tác năm 2017 của Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật đã nghiên cứu, xây dựng Dự thảo Thông tư quy định Bộ tiêu chí và quy trình đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (gọi tắt là Thông tư). Dự thảo Thông tư đã được chỉnh lý trên cơ sở góp ý của các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương,một số đơn vị có liên quan thuộc Bộ Tư pháp, thành viên Hội đồng Phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật Trung ương, Tổ Thư ký giúp việc Hội đồng, ý kiến của Thứ trưởng Phan Chí Hiếu và Tổ tư vấn thẩm định, Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật trân trọng báo cáo và kính trình Bộ trưởng Dự thảo Thông tư như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 

Trong những năm qua, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) ở Việt Nam đã và đang ngày càng khẳng định vai trò là một bộ phận không thể tách rời của quá trình xây dựng, hoàn thiện và tổ chức thực hiện pháp luật. Việc xây dựng Nhà nước pháp quyền của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân được đề ra như một nhiệm vụ rất quan trọng. Nhà nước pháp quyền đòi hỏi tính tối thượng của luật, mọi công dân sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật. Thực hiện nhiệm vụ này, PBGDPL được xem là cầu nối để đưa pháp luật vào cuộc sống, góp phần nâng cao hiệu lực và hiệu quả quản lý Nhà nước, quản lý xã hội bằng pháp luật. Có thể khẳng định trong thời gian qua, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đã có những bước phát triển mới, đặc biệt trong việc hoàn thiện thể chế, trong đó sự ra đời của Luật phổ biến, giáo dục pháp luật đã tạo cơ sở pháp lý đưa công tác này ngày càng đi vào nề nếp, thống nhất, hiệu quả. Công tác PBGDPL được triển khai đều khắp, có trọng tâm, trọng điểm, gắn với việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của đơn vị và phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Hầu hết các văn bản quy phạm pháp luật đã được phổ biến bằng nhiều hình thức phong phú, phù hợp với từng đối tượng và địa bàn, từng bước đáp ứng nhu cầu tìm hiểu pháp luật của các tổ chức, cá nhân; từ đó, sự hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ và nhân dân được nâng cao, góp phần tích cực vào việc giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, tăng cường quản lý nhà nước bằng pháp luật và hội nhập kinh tế quốc tế.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được trên, công tác PBGDPL, nhìn chung, tại nhiều nơi vẫn còn mang tính hình thức, chưa đáp ứng được yêu cầu tìm hiểu pháp luật của cán bộ, người dân. Một số bộ, ngành cơ quan, địa phương thực hiện nhiệm vụ công tác PBGDPL thuộc phạm vi quản lý chưa đầy đủ, nội dung dàn trải, chưa phù hợp với đối tượng được tuyên truyền; chưa gắn kết giữa phổ biến, pháp luật và giải đáp các khó khăn, vướng mắc trong quá thực hiện luật. Cách thức triển khai công tác PBGDPL ở một số nơi chậm được đổi mới, thiếu linh hoạt, ít sáng tạo; hiệu quả chưa cao nên chưa tạo được sự chuyển biến rõ rệt trong ý thức tôn trọng, chấp hành pháp luật; việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL chưa được chú trọng đúng mức; nhận thức của một số cơ quan, tổ chức, cá nhân, cán bộ, công chức về vị trí, vai trò và ý nghĩa của công tác PBGDPL còn chưa đầy đủ; chưa coi đây là công việc thường xuyên, tự thân, hàng ngày; chưa phát huy hết tinh thần tự giác, chủ động học tập, tìm hiểu pháp luật; chưa có thói quen tự nghiên cứu, tìm hiểu mỗi khi có vướng mắc về pháp luật. Đặc biệt, trước yêu cầu xây dựng Nhà nước pháp quyềncủa nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân, nhu cầu PBGDPL của xã hội rất lớn, phong phú, đa dạng, biến động hằng ngày hàng giờ với yêu cầu ngày càng cao, tính chất ngày càng phức tạp trong khi nguồn nhân lực bảo đảm không tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ và mục tiêu đề ra.

Do vậy, để có được những giải pháp hữu hiệu trong việc nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác PBGDPL cần có sự nghiên cứu, đánh giá nghiêm túc, toàn diện, khách quan, khoa học về những chỉ tiêu đánh giá hiệu quả công tác này, từ đó thúc đẩy công tác PBGDPL phát triển. Ngoài ra, việc xây dựng Bộ Tiêu chí cũng là nhiệm vụ đã được xác định tại khoản 4 Điều 2 Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày 4/4/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật phổ biến, giáo dục pháp luật đã quy định “ban hành Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật”.

Trước yêu cầu, nhiệm vụ nêu trên, Vụ PBGDPL đã tiến hành nghiên cứu về tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL qua thực tiễn quản lý công tác PBGDPL, qua việc tổ chức các Tọa đàm, Hội thảo, lấy ý kiến chuyên gia và tham khảo kinh nghiệm một số nước về chủ đề này. Kết quả nghiên cứu về lý luận cũng như thực tiễn đều khẳng định sự cần thiết ban hành Thông tư quy định về tiêu chí đánh giá chất lượng, hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Dự thảo Thông tư được ban hành sẽ góp phần thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước về PBGDPL, hình thành văn hóa pháp luật trong đời sống xã hội, xây dựng nhà nước pháp quyền Việt Nam của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân. 
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
Ngay sau khi Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày 04/4/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật phổ biến, giáo dục pháp luật được ban hình, trong đó, tại khoản 4 Điều 2 đã quy định trách nhiệm của Bộ Tư pháp trong việc: “ban hành Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật”, Bộ Tư pháp - Cơ quan chủ trì soạn thảo - đã tổ chức nhiều cuộc họp, tọa đàm, hội thảo khoa học để lấy ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương, chuyên gia về mục tiêu, quan điểm, những định hướng lớn và dự thảo Thông tư, cụ thể như sau:
Ngày 27/11/2014, tại Hà Nội, Bộ Tư pháp đã tổ chức Hội thảo bàn về xây dựng Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật với sự tham gia của các chuyên gia, các nhà khoa học, nhà quản lý, người làm thực tiễn để trao đổi, thảo luận đưa ra định hướng lớn trong xây dựng Bộ Tiêu chí. Trong đó, các ý kiến tập trung đề nghị, để đảm bảo tính khả thi, trước mắt nghiên cứu, xây dựng bộ tiêu chí đánh giá việc tổ chức triển khai thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Bộ tiêu chí này được xây dựng trên cơ sở không thể tách rời khỏi các bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả của quản lý nhà nước hiện nay; đảm bảo tính khách quan, thống nhất, tránh trùng lắp. Đồng thời, tiêu chí phải rõ ràng, dễ đánh giá, dễ sử dụng, phương pháp đánh giá phù hợp; định lượng cụ thể và đảm bảo tính minh bạch.
Ngày 24/6/2015 tại Quảng Ninh và ngày 22/7/2015 tại Lâm Đồng, Bộ Tư pháp đã tổ chức Tọa đàm về góp ý dự thảo Thông tư với mục đích thu thập các ý kiến đóng góp về mặt lý luận và thực tiễn, phục vụ cho việc xây dựng và hoàn thiện dự thảo. Tọa đàm đã thu hút được sự quan tâm, tham dự của đông đảo các đại biểu, đại diện các Sở Tư pháp khu vực phía Bắc và phía Nam. Ý kiến góp ý của đại biểu tham dự Tọa đàm đã được Bộ nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý trong dự thảo.

Bên cạnh đó, nhằm tiếp tục hoàn thiện một bước Dự thảo, Bộ Tư pháp đã ban hành Công văn số 4385/BTP-PBGDPL ngày 27/11/2015 gửi lấy ý kiến tất cả các Bộ, ngành, 63 tỉnh, thành phố và thành viên Hội đồng, Tổ thư ký giúp việc Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật Trung ương, các đơn vị thuộc Bộ có kinh nghiệm trong xây dựng các Bộ tiêu chí khác. Đồng thời, trong tháng 2/2016, Vụ đã tổ chức họp xin ý kiến các chuyên gia về xây dựng Bộ Tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL và lấy ý kiến góp ý của các Lãnh đạo Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật.

Tháng 11/2016, Dự thảo Thông tư tiếp tục được lấy ý kiến thành viên Hội đồng phối hợp PBGDPL Trung ương và Tổ thư ký của Hội đồng.

Ngày 13/6/2017, Vụ đãtiếp thu ý kiến chỉ đạo của đồng chí Thứ trưởng Phan Chí Hiếu tại Phiếu trình ngày 23/1/2017 và 22/5/2017..

Ngày 22/6/2017, dự thảo đã được thảo luận cho ý kiến tại Phiên họp các thành viên Tổ thư ký Hội đồng phối hợp PBGDPL Trung ương.

Ngày…../8/2017, dự thảo tiếp tục được tổ chức lấy ý kiến các Thành viên hội đồng phối hợp PBGDPL Trung ương, các Bộ, ngành, địa phương và đăng tải lấy ý kiến rộng rãi trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp.

III. NỘI DUNG CHỦ YẾU DỰ THẢO THÔNG TƯ
Trên cơ sở nghiên cứu lý luận, thực tiễn nêu trên, Vụ PBGDPL đề xuất, nghiên cứu xây dựng dự thảo Thông tư quy định Bộ tiêu chí và quy trình đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL theo nội dung như sau:

1. Chương I. Những quy định chung 

Chương này tập trung quy định về phạm vi, đối tượng áp dụng, mục đích, nguyên tắc thực hiện đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Trong đó, về đối tượng, hiện dự thảo xác định 3 nhóm đối tượng thuộc phạm vi áp dụng Bộ tiêu chí, bao gồm:

- Bộ, cơ quan ngang Bộ (sau đây gọi chung là Bộ).

- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi chung là Ủy ban nhân dân cấp tỉnh); Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (sau đây gọi chung là Ủy ban nhân dân cấp huyện); Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn (sau đây gọi chung là cấp xã).

- Cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện.

2. Chương II. Tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật

Thông tư chia làm 03 nhóm tiêu chí bao gồm:

- Nhóm 1: Các tiêu chí chung (từ Điều 5 - Điều 8) bao gồm các tiêu chí về hiệu quả hoạt động quản lý nhà nước trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; tiêu chí bảo đảm quyền được thông tin về pháp luật của công dân; tiêu chí về điều kiện bảo đảm và tiêu chí thực hiện chủ trương xã hội hóa. Việc xây dựng các nhóm tiêu chí nêu trên nhằm đánh giá mức độ hoàn thành các nhiệm vụ về PBGDPL theo chức năng, nhiệm vụ hoặc công việc được giao; quy định các điều kiện về cơ sở vật chất và nguồn lực tối thiểu nhằm bảo đảm hiệu quả công tác PBGDPL. Đồng thời, đánh giá được mức độ, hiệu quả tác động của công tác PBGDPL đối với cán bộ, nhân dân.

- Nhóm 2: Các tiêu chí về hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật áp dụng riêng đối với từng nhóm đối tượng khác nhau xuất phát từ vị trí, chức năng, nhiệm vụ cũng như các yếu tố đặc thù của công tác này, bao gồm: 

+ Tiêu chí áp dụng đối với các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;

+ Tiêu chí áp dụng đối với Ủy ban nhân dân các cấp (cấp tỉnh, cấp huyện) và các cơ quan chuyên môn cùng cấp. Riêng đối với Ủy ban nhân dân cấp xã, do Thủ tướng Chính phủ vừa ban hành Quyết định số 619/QĐ-TTg ngày 08/5/2017 quy định về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, trên cơ sở đó Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 07/2017/TT-BTP ngày 28/7/2017 quy định về điểm số, hướng dẫn cách tính điểm các chỉ tiêu tiếp cận pháp luật, Hội đồng đánh giá tiếp cận pháp luật và một số nội dung về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, vì vậy để giám bớt gánh nặng cho Ủy ban nhân dân cấp xã, việc thực hiện đánh giá đối với đối tượng này sẽ được thực hiện theo hướng dẫn tại 02 văn bản trên. 

- Nhóm 3: Các tiêu chí về hiệu quả tác động của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Đây là tiêu chí phức tạp, khó đánh giá trên thực tế. Dự thảo xây dựng các tiêu chí trên nguyên tắc xác định hiệu quả của phổ biến, giáo dục pháp luật là kết quả có thể đạt được dưới tác động của hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm làm thay đổi theo chiều hướng tích cực ở các phương diện tri thức, tình cảm và hành vi pháp luật của chủ thể pháp luật. Vì vậy, Dự thảo xây dựng các tiêu chí cụ thể thuộc nhóm này như sau: (1) Tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân được thông tin, phổ biển, giáo dục pháp luật; (2) Mức độ hài lòng của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân đối với chất lượng của hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật; (3) Mức độ tham gia của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân trong đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và quản lý nhà nước; (4) Mức độ tuân thủ pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân.

3. Chương III. Thẩm quyền đánh giá, xếp loại; thời gian phương pháp, quy trình đánh giá, xếp loại hiệu quả công tác PBGDPL

- Về thẩm quyền đánh giá, xếp loại hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật: Hiện tại, dự thảo quy định các cơ quan thuộc đối tượng áp dụng của dự thảo Thông tư thực hiện hoạt động tự đánh giá và được các cơ quan có thẩm quyền đánh giá, xếp loại lại, cụ thể là: Bộ Tư pháp thực hiện đánh giá, xếp loại các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp trên đánh giá ủy ban nhân dân cấp dưới và các cơ quan chuyên môn trực thuộc. 

- Về nguyên tắc thực hiện đánh giá, xếp loại: Hoạt động đánh giá, xếp loại được thực hiện trên cơ sở nguyên tắc kết hợp giữa tự đánh giá và đánh giá của cơ quan có thẩm quyền. 

- Về thời gian thực hiện đánh giá: Dự thảo quy định thời gian đánh giá nhóm các tiêu chí chung và tiêu chí riêng được thực hiện định kỳ hằng năm từ ngày 1/11 của năm trước đến 30/10 của năm đánh giá. Thời gian đánh giá các tiêu chí về hiệu quả tác động phổ biến, giáo dục pháp luật được thực hiện định kỳ 05 năm một lần, tính từ ngày 1/11 của 05 năm trước đến ngày 30/10 của năm đánh giá. Kết quả đánh giá sẽ được công bố công khai trước ngày 15/12 của năm thực hiện đánh giá.

- Về phương pháp đánh giá bao gồm: xem xét báo cáo kết quả công tác PBGDPL, báo cáo đánh giá chất lượng công tác PBGDPL của tổ chức thực hiện PBGDPL đến trực tiếp kiểm tra, nghiên cứu, xem xét hồ sơ đánh giá chất lượng công tác PBGDPL của tổ chức thực hiện PBGDPL; xem xét ý kiến phản hồi, kiến nghị hoặc phản ánh của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan hoặc các phương tiện thông tin đại chúng (nếu có); khảo sát, trực tiếp tiếp xúc, làm việc để nghe ý kiến phản hồi của người được PBGDPL và cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan về chất lượng PBGDPL. 

         - Về quy trình đánh giá, xếp loại: Dự thảo các bước để thực hiện việc đánh giá bao gồm:

        + Bước 1: Lựa chọn phương pháp đánh giá và xây dựng bộ công cụ đánh giá

       + Bước 2: Thực hiện hoạt động đánh giá

       + Bước 3: Xây dựng báo cáo kết quả đánh giá và xếp loại

        - Về xếp loại chất lượng bao gồm hai cấp độ đạt hoặc không đạt căn cứ vào tổng số điểm đạt được, có tính đến đặc thù, điều kiện kinh tế, xã hội, trình độ nhận thức pháp luật của từng vùng miền, khu vực. Ngoài ra, Dự thảo dự kiến công bố công khai kết quả xếp loại và số điểm của từng cơ quan để tăng tính cạnh tranh giữa các cơ quan, tổ chức.

4. Chương IV. Tổ chức thực hiện


Quy định về trách nhiệm của Bộ Tư pháp, Bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các cấp trong việc thực hiện Thông tư.

5. Chương V. Điều khoản thi hành


Quy định về thời điểm có hiệu lực của Thông tư và trách nhiệm thi hành Thông tư.
IV. MỘT SỐ VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN 

Xuất phát từ việc nghiên cứu và xây dựng Dự thảo bộ Tiêu chí nêu trên,  Vụ PBGDPL xin ý kiến về một số nội dung sau đây:
1. Về phạm vi đối tượng áp dụng Bộ tiêu chí

Hiện nay, dự thảo đang quy định Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốcvà hệ thống cơ quan tư pháp (Tòa án, Viện kiểm sát) không thuộc phạm vi áp dụng của Dự thảo Thông tư. Tuy nhiên, cũng có quan điểm cho rằng, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị và theo Luật PBGDPL, Bộ Tư pháp là cơ quan giúp Chính phủ quản lý nhà nước về công tác này trong phạm vi cả nước. Vì vậy, dự thảo Thông tư cần quy định tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL và trách nhiệm thực hiện các quy định của Thông tư đối với các cơ quan trên.. 

Tuy nhiên, Bộ Tư pháp đang quy định theo hướng đối tượng áp dụng chỉ thực hiện đối với các cơ quan hành pháp nhằm trước mắt thực hiện hiệu quả Thông tư này đối với các chủ thể được quy định tại Điều 2 Dự thảo Thông tư, mặt khác phù hợp với thẩm quyền ban hành Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tư pháp.

2.Về cơ quan đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật 

Về cơ quan đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, dự thảo đề xuất phương án kết hợp giữa tự đánh giá và đánh giá kiểm tra của cơ quan có thẩm quyền. Tuy nhiên, việc quy định việc đánh giá của cơ quan có thẩm quyền đang có 02 quan điểm khác nhau, cụ thể:

- Quan điểm thứ nhất: Đối với nhóm tiêu chí chung và tiêu chí riêng, việc đánh giá, xếp loại sẽ được thực hiện đối với tất cả các cơ quan, đơn vị thuộcđối tượng điều chỉnh của Thông tư và được thực hiện đánh giá, xếp loại định kỳ hàng năm. Quan điểm này có ưu điểm sẽ giúp việc đánh giá được thực hiện khách quan, công bằng, được thực hiện thường xuyên, liên tục. Tuy nhiên, việc đánh giá theo quan điểm này sẽ khiến khối lượng công việc của các Bộ, ngành, địa phương tăng đáng kể, gây khó khăn trong triển khai thực hiện, đặc biệt trong bối cảnh nguồn nhân lực quản lý công tác phổ biến, giáo dục pháp luật còn mỏng, khối lượng công việc ngày càng nhiều, yêu cầu cao về chất lượng.

- Quan điểm thứ hai: Việc đánh giá kiểm tra sẽ được thực hiện ngẫu nhiên, thông qua việc lựa chọn một số bộ, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị. Quan điểm này có ưu điểm giúp giảm tải gánh nặng công việc, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền đánh giá kiểm tra, đồng thời vẫn bảo đảm phần nào sự khách quan, chính xác của kết quả đánh giá. Hiện nay, Bộ Tư pháp đang quy định định theo phương án này. 

3. Về mối quan hệ với các tiêu chí chấm điểm khác có liên quan đến công tác phổ biến, giáo dục pháp luật

Hiện tại, sau khi rà soát, có một số tiêu chí trong Dự thảo Thông tư trùng lắp với một số tiêu chí trong Quyết định số 619/QĐ-TTg ngày 08/5/2017 quy định về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật và tiêu chí đánh giá thi đua khen thưởng hằng năm như: tiêu chí về kinh phí bảo đảm về PBGDPL; tiêu chí về công khai trình tự, thủ tục văn bản; tiêu chí xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, kế hoạch... Tuy nhiên, tiêu chí về tiếp cận pháp luật lại chỉ áp dụng cho cấp xã, còn tiêu chí thi đua khen thưởng thường không cố định và thay đổi theo từng năm. Riêng đối với các tiêu chí quy định tại dự thảo Thông tư này có phạm vi áp dụng trên toàn quốc, được thực hiện đánh giá xuyên suốt từ hoạt động quản lý nhà nước, tổ chức thực hiện và hiệu quả tác động đến các đối tượng thông qua công tác PBGDPL.
4. Về phụ lục Bộ tiêu chí

Hiện tại dự thảo đang quy định 03 phụ lục dành cho 03 nhóm đối tượng của dự thảo, bao gồm: Bộ, cơ quan ngang bộ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện.

Việc quy định dành riêng một phụ lục cho từng nhóm đối tượng cụ thể có ưu điểm giúp các đối tượng thuận lợi khi thực hiện đánh giá, theo dõi, đồng thời giúp cụ thể hóa từng nhóm tiêu chí đặc thù của từng đối tượng. Tuy nhiên, bên cạnh đó, có ý kiến cho rằng việc quy định 03 phụ lục là khá cồng kềnh và không cần thiết nên gộp chung vào một phụ lục. .

5. Về nội dung tiêu chí

Trong quá trình xây dựng, lấy ý kiến dự thảo, một số quan điểm cho rằng tiêu chí về xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và nhóm tiêu chí đánh giá hiệu quả tác động của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật rất khó thực hiện trên thực tế. Đối với tiêu chí xã hội hoá công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, mặc dù trên thực tế là nhiệm vụ khó triển khai bởi nhiều nguyên nhân khác nhau, Tuy nhiên, nhiệm vụ này đã được  quy định trong Luật PBGDPL và Nghị định 28/2013/NĐ-CP, do đó đây là tiêu chí buộc phải thực hiện nhằm nâng cao hiệu quả công tác PBGDPL, đặc biệt trong giai đoạn hiện nay. 

Đối với nhóm tiêu chí đánh giá hiệu quả tác động của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, đây là nhóm tiêu chí rất quan trọng của Thông tư, đồng thời, là mục đích cần đạt được trong việc triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước về PBGDPL cũng như đối với công tác PBGDPL trong tình hình mới.

Trên đây là Tờ trình xây dựng dự thảo Thông tư quy định Bộ tiêu chí và quy trình đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật trân trọng báo cáo và kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
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