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	BỘ TƯ PHÁP
Số:       /TTr-BTP
	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày      tháng     năm 2023


TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của 
Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định 
chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản 
quy phạm pháp luật và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 
của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp 
thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật
Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tư pháp kính trình Chính phủ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sau đây gọi tắt là dự thảo Nghị định) như sau:  

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH

1. Cơ sở chính trị

Ngày 29/7/2023, Văn phòng Chính phủ có Thông báo số 128/TB-VPCP về kết luận của Thường trực Chính phủ trong đó giao “Bộ Tư pháp chủ trì phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các bộ, cơ quan có liên quan nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật để rút ngắn thời gian ban hành văn bản quy phạm pháp luật, nâng cao chất lượng, đáp ứng yêu cầu thực tiễn đặt ra, báo cáo Chính phủ trong tháng 8/2023”. 

Ngày 06/10/2023 Chính phủ ban hành Nghị quyết số 165/NQ-CP về phiên họp chuyên đề xây dựng pháp luật tháng 9/2023 trong đó giao: “Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ, các cơ quan có liên quan khẩn trương nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn nhằm đẩy nhanh việc ban hành, kịp thời giải quyết những vướng mắc, đáp ứng yêu cầu thực tiễn đặt ra”. 
2. Cơ sở thực tiễn

Bối cảnh thế giới và trong nước những năm gần đây có nhiều biến động, phát sinh nhiều vấn đề mới, chưa có tiền lệ cần sự can thiệp bằng pháp luật, nhất là trong giai đoạn dịch bệnh Covid-19 trên thế giới và trong nước bùng phát với nhiều diễn biến phức tạp. Ngay cả sau khi dịch bệnh Covid-19 được kiểm soát ở trong nước thì hậu quả của Covid-19 vẫn để lại nhiều khó khăn, tác động tiêu cực trên mọi mặt đời sống kinh tế - xã hội. Thời điểm này, nhiều yêu cầu thực tiễn phát sinh đòi hỏi phải kịp thời giải quyết nhằm tháo gỡ vướng mắc cho hoạt động sản xuất, kinh doanh, khắc phục khó khăn do đại dịch gây ra, thúc đẩy quá trình phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Trong nhiều trường hợp đòi hỏi các cơ quan nhà nước phải nâng cao năng lực nhận diện, phản ứng chính sách để kịp thời sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc ban hành mới VBQPPL nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho người dân, doanh nghiệp, khơi thông nguồn lực, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội. Yêu cầu này đòi hỏi quy trình xây dựng, ban hành VBQPPL cần có tính linh hoạt và phù hợp hơn với thực tiễn.

Bên cạnh đó, trong quá trình thi hành Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP, Bộ Tư pháp đã nhận được phản ánh của bộ, ngành, địa phương về khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện 02 Nghị định và đề nghị nghiên cứu sửa đổi, bổ sung một số quy định để phù hợp hơn với thực tiễn công tác xây dựng, ban hành VBQPPL, chẳng hạn như: quy định về lập đề nghị xây dựng VBQPPL (các trường hợp phải lập đề nghị, yêu cầu đánh giá tác động của chính sách, lấy ý kiến, thẩm định đề nghị xây dựng VBQPPL…); quy định về soạn thảo VBQPPL (trách nhiệm của Ban soạn thảo, việc lập, công bố VBQPPL hết hiệu lực, việc xây dựng, ban hành VBQPPL theo trình tự, thủ tục rút gọn…); quy định về thể thức, kỹ thuật trình bày VBQPPL và một số biểu mẫu kèm theo; quy định về kiểm tra, xử lý VBQPPL...
Với những lý do nêu trên và trước yêu cầu tình hình mới, việc ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP là cần thiết. 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 
1. Mục đích

- Tiếp tục hoàn thiện các quy định của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP nhằm đẩy nhanh việc xây dựng, ban hành VBQPPL, nâng cao chất lượng, hiệu quả và tính kịp thời trong công tác xây dựng pháp luật. 

- Tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc cho bộ, ngành, địa phương và các cơ quan, tổ chức có liên quan trong việc thực hiện Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo Nghị định
Dự thảo Nghị định được xây dựng theo các quan điểm chỉ đạo sau đây:

- Bảo đảm phù hợp với quy định của Luật Ban hành VBQPPL năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020) và thẩm quyền của Chính phủ trong việc hướng dẫn thi hành Luật Ban hành VBQPPL.
- Tiếp tục kế thừa những quy định tốt, đã khẳng định hiệu quả trên thực tế của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP.

- Tập trung sửa đổi, bổ sung những quy định có khiếm khuyết của 02 Nghị định nhằm đẩy nhanh tiến độ xây dựng, ban hành VBQPPL và tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện thời gian qua.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Thực hiện kết luận của Thường trực Chính phủ tại Thông báo số 128/TB-VPCP, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 3560/BTP-VĐCXDPL ngày 09/8/2023 gửi các bộ, cơ quan ngang bộ và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị báo cáo về tình hình thực hiện Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP. Trên cơ sở báo cáo của các bộ, ngành, địa phương và qua theo dõi, kiểm tra công tác xây dựng, ban hành VBQPPL, Bộ Tư pháp đã xây dựng, trình Chính phủ Báo cáo về tình hình thực hiện Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP.
2. Theo Nghị quyết số 165/NQ-CP, dự thảo Nghị định được xây dựng theo trình tự, thủ tục rút gọn. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị định, Bộ Tư pháp đã bảo đảm tuân thủ đầy đủ quy định của Luật Ban hành VBQPPL năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020). Cụ thể như sau:

- Ngày 13/10/2023, Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Quyết định số 2427/QĐ-BTP ngày 13/10/2023 về Kế hoạch xây dựng dự thảo Nghị định và Quyết định số 2428/QĐ-BTP thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng dự thảo Nghị định.
- Ban soạn thảo, Tổ biên tập đã nghiên cứu, xây dựng dự thảo Nghị định; tổ chức họp và cho ý kiến nhiều lần đối với nội dung của dự thảo Nghị định; tổ chức họp Ban soạn thảo, Tổ biên tập. 
- Ngày …/…/2023, Bộ Tư pháp đã đăng tải hồ sơ dự thảo Nghị định trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp để lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân; đồng thời, gửi hồ sơ dự thảo Nghị định để lấy ý kiến bằng văn bản của các cơ quan, tổ chức có liên quan. 
Trên cơ sở ý kiến góp ý, Bộ Tư pháp đã tổng hợp đầy đủ, nghiên cứu tiếp thu, giải trình nghiêm túc các ý kiến góp ý và đăng tải Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý đối với dự thảo Nghị định trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp.

- Ngày …/…/2023, Hội đồng thẩm định tiến hành thẩm định dự thảo Nghị định. Trên cơ sở Báo cáo thẩm định, Bộ Tư pháp đã nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị định và các tài liệu kèm theo để trình Chính phủ.
IV. BỐ CỤC, NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

1. Bố cục

Dự thảo Nghị định gồm 03 điều: 
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP. 

Dự thảo dự kiến sửa đổi, bổ sung 26 điều và bãi bỏ 01 điều (Điều 4) của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP đã được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 154/2020/NĐ-CP.
Điều 2. Sửa đổi, bổ sung một số mẫu của Nghị định số 154/2020/NĐ-CP. 

Nội dung Điều này sửa đổi 03 mẫu (gồm Mẫu số 42 Phụ lục I; Mẫu số 01, 02 Phụ lục V) và bổ sung 03 mẫu vào Phụ lục V Nghị định số 154/2020/NĐ-CP.
Điều 3. Hiệu lực thi hành.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định 
Dự thảo Nghị định tập trung vào 03 nhóm vấn đề, gồm: (1) sửa đổi, bổ sung các quy định của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP để đẩy nhanh tiến độ ban hành VBQPPL nhằm kịp thời giải quyết khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn nhưng vẫn bảo đảm chất lượng; (2) sửa đổi, bổ sung một số quy định để khắc phục bất hợp lý của 02 Nghị định; (3) sửa đổi, bổ sung các quy định còn thiếu trong 02 nghị định.
Cụ thể, dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung những nội dung cơ bản sau đây:
2.1. Về giải thích từ ngữ (Điều 2) và xác định VBQPPL (Điều 3):

- Bổ sung vào Điều 2 quy định giải thích “biện pháp có tính chất đặc thù” nhằm giúp bộ, ngành, địa phương hiểu và áp dụng thống nhất quy định của Luật Ban hành VBQPPL.

- Bổ sung 01 điểm vào khoản 3 Điều 3 để quy định “Nghị quyết về đặt tên đường, tên phố, tên công trình công cộng” không phải là VBQPPL nhằm tạo điều kiện thuận lợi hơn cho việc xác định VBQPPL.
2.2. Về lập đề nghị xây dựng VBQPPL (Chương II)
- Bãi bỏ Điều 4 về các trường hợp lập đề nghị xây dựng VBQPPL để không trái với quy định tại khoản 1 Điều 84 Luật Ban hành VBQPPL.
- Về đánh giá tác động của chính sách trong đề nghị xây dựng VBQPPL (Điều 6): dự thảo Nghị định ghép quy định tại khoản 1 (tác động về kinh tế) và khoản 2 (tác động về xã hội) thành 01 khoản (tác động về kinh tế - xã hội). Đồng thời, rà soát để lược bớt một số nội dung khi đánh giá tác động về kinh tế (gồm: nội dung liên quan đến môi trường đầu tư và kinh doanh, khả năng cạnh tranh của doanh nghiệp, tổ chức và cá nhân, cơ cấu phát triển kinh tế của quốc gia hoặc địa phương, chỉ tiêu công) và một số nội dung khi đánh giá tác động về xã hội (gồm: nội dung về tài sản, đi lại, giảm nghèo, giá trị văn hóa truyền thống, gắn kết cộng đồng, xã hội). Theo đó, tác động về kinh tế - xã hội được quy định cụ thể như sau: “Tác động về kinh tế - xã hội được đánh giá trên cơ sở phân tích chi phí, lợi ích, tác động tích cực, tiêu cực đối với Nhà nước, doanh nghiệp và người dân về một hoặc một số nội dung liên quan đến sản xuất, kinh doanh, tiêu dùng, đầu tư công; dân số, dân tộc, việc làm, sức khỏe, môi trường, y tế, giáo dục và các vấn đề khác (nếu có) có liên quan đến kinh tế - xã hội”.
Ngoài ra, dự thảo Nghị định sửa Mẫu báo cáo đánh giá tác động của chính sách (Mẫu số 01 Phụ lục V) để hướng dẫn cụ thể, chi tiết hơn cách xây dựng báo cáo đánh giá tác động của chính sách.

- Về lấy ý kiến đề nghị xây dựng VBQPPL (Điều 10): sửa đổi, bổ sung một số nội dung để bảo đảm việc lấy ý kiến thực chất hơn, giúp đẩy nhanh tiến độ xây dựng, ban hành VBQPPL, cụ thể: 
+ Bổ sung để quy định rõ trong trường hợp hết thời hạn lấy ý kiến theo quy định mà cơ quan, tổ chức được lấy ý kiến không có văn bản trả lời thì cơ quan lập đề nghị thực hiện việc trình cơ quan có thẩm quyền theo đúng quy định (khoản 3).

+ Bỏ quy định về việc gửi hồ sơ đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND cấp tỉnh đến Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam để lấy ý kiến (khoản 4); 
+ Bổ sung quy định về thời điểm cơ quan lập đề nghị phải đăng tải Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý theo hướng: trước khi gửi hồ sơ đề nghị xây dựng VBQPP để thẩm định, cơ quan lập đề nghị phải đăng tải Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý trên Cổng thông tin của Chính phủ và Cổng thông tin hoặc Trang thông tin điện tử của cơ quan lập đề nghị.

+ Bổ sung quy định trách nhiệm của cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng VBQPPL phải thực hiện truyền thông chính sách đối với nội dung chính sách nhạy cảm, được dư luận xã hội quan tâm hoặc có nhiều ý kiến khác nhau hoặc có tác động trực tiếp làm phát sinh, thay đổi, chấm dứt quyền, nghĩa vụ của cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp trong giai đoạn lấy ý kiến (khoản 7) nhằm tạo thêm kênh thông tin để tạo đồng thuận xã hội đối với những chính sách, quy định trong đề nghị, dự án, dự thảo VBQPPL, góp phần nâng cao chất lượng chính sách, tính khả thi của VBQPPL.

- Về thẩm định đề nghị xây dựng VBQPPL (Điều 13): thu hẹp thành phần các cơ quan bắt buộc phải tham gia hội đồng tư vấn thẩm định để bảo đảm phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 39 và khoản 1 Điều 115 của Luật. Theo đó, đối với hội đồng tư vấn thẩm định đề nghị xây dựng luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, nghị định của Chính phủ, dự thảo không quy định Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và Văn phòng Chính phủ là thành phần bắt buộc của Hội đồng; đối với hội đồng tư vấn thẩm định đề nghị xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh dự thảo không quy định Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh là thành phần bắt buộc của Hội đồng.

Để bảo đảm thống nhất với nội dung sửa đổi tại Điều 13, Dự thảo sửa đổi Điều 14 để bỏ quy định về trách nhiệm của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Văn phòng Chính phủ trong việc cử đại diện tham gia thẩm định đề nghị xây dựng VBQPPL do Bộ Tư pháp thẩm định; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong việc cử đại diện tham gia thẩm định đề nghị xây dựng VBQPPL do, Sở Tư pháp thẩm định.
2.3. Về soạn thảo, thẩm định VBQPPL (Chương III)
- Về trách nhiệm của cơ quan, tổ chức chủ trì soạn thảo (Điều 25): (i) quy định rõ hơn phạm vi dự án, dự thảo VBQPPL phải gửi đến Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để lấy ý kiến (chỉ  đối với các dự án, dự thảo liên quan đến quyền, nghĩa vụ cơ bản của công dân) - khoản 3; (ii) bổ sung khoản 5 quy định trách nhiệm truyền thông nội dung cơ bản của dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trong giai đoạn lấy ý kiến.
- Về thành lập và hoạt động của Ban soạn thảo (Điều 26): bổ sung quy định “Kết luận của Ban soạn thảo phải được lưu vào hồ sơ dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật” vào điểm b khoản 4 để nâng cao trách nhiệm của Ban soạn thảo và cơ quan chủ trì soạn thảo.
- Về đề nghị xây dựng, ban hành VBQPPL theo trình tự, thủ tục rút gọn (Điều 37): sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều này để quy định rõ ràng, cụ thể hơn một số yêu cầu về nội dung của văn bản đề nghị áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn nhằm nâng cao trách nhiệm của cơ quan đề nghị xây dựng, ban hành VBQPPL theo trình tự, thủ tục rút gọn. Theo đó, dự thảo Nghị định quy định nội dung thuyết minh về sự cần thiết ban hành, căn cứ áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn phải nêu rõ việc xây dựng, ban hành văn bản là yêu cầu khách quan, phải có ngay quy định để giải quyết các vấn đề phát sinh từ thực tiễn, đáp ứng yêu cầu về bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội, phát triển kinh tế - xã hội, quản lý nhà nước, bảo đảm quyền, lợi ích của nhà nước, cơ quan, tổ chức, cá nhân và lợi ích chung của xã hội (điểm a khoản 4 Điều 37).
- Về lập, công bố văn bản quy định chi tiết hết hiệu lực thi hành (Điều 38): đưa khoản 4 lên thành khoản 3 để bảo đảm lôgic về mặt nội dung; đồng thời để bảo đảm tính kịp thời của việc lập và công bố nghị quyết của HDDND cấp tỉnh quy định chi tiết hết hiệu lực theo quy định tại khoản 4 Điều 154 của Luật, dự thảo Nghị định bổ sung quy định về trách nhiệm của Thường trực HĐND cấp tỉnh công bố danh mục các nghị quyết của HĐND cùng cấp quy định chi tiết thi hành hết hiệu lực. 

- Về việc tiếp nhận, kiểm tra hồ sơ thẩm định (Điều 42): bổ sung quy định rõ hơn yêu cầu đối với các tài liệu trong hồ sơ gửi thẩm định theo hướng (i) Tờ trình, Dự thảo văn bản, Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến, Bản đánh giá thủ tục hành chính (nếu có) phải được đóng dấu treo của bộ, cơ quan ngang bộ (ii) Báo cáo đánh giá tác động; Báo cáo về lồng ghép bình đẳng giới (nếu có), Báo cáo rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự án, dự thảo, các tài liệu khác (nếu có) phải được ký, đóng dấu của bộ, cơ quan ngang bộ.
- Về trách nhiệm thành lập và hoạt động Hội đồng tư vấn thẩm định đối với VBQPPL của HĐND, UBND cấp tỉnh (Điều 49, 50 và Điều 51): sửa đổi, bổ sung để bổ sung quy định về việc thành lập Hội đồng thẩm định đối với dự thảo quyết định của UBND cấp tỉnh liên quan đến nhiều lĩnh vực hoặc do Sở Tư pháp chủ trì soạn thảo để bảo đảm thống nhất với quy định tại Điều 130 của Luật Ban hành VBQPPL. 
2.4. Về thể thức, kỹ thuật trình bày VBQPPL (Chương V)

- Về trình bày phần kết thúc của văn bản (Điều 64): sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 64 theo hướng phần kết thúc của văn bản được ban hành kèm theo không phải ký, đóng dấu của người có thẩm quyền ban hành văn bản, thay vào đó quy định đóng “dấu treo” đối với các văn bản được ban hành kèm theo. Quy định này nhằm bảo đảm thống nhất với thể thức, kỹ thuật trình bày văn bản được ban hành kèm theo văn bản hành chính quy định tại Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư. 
- Về kỹ thuật viện dẫn văn bản (Điều 75): sửa đổi theo hướng tách bạch quy định về viện dẫn lần đầu đối với luật, pháp lệnh với các VBQPPL để bảo đảm tính hợp lý, cụ thể: “Khi viện dẫn lần đầu văn bản có liên quan, đối với luật, pháp lệnh phải ghi tên loại và tên gọi của văn bản và số, ký hiệu của văn bản; đối với các văn bản khác phải ghi đầy đủ tên loại văn bản, số, ký hiệu văn bản; ngày, tháng, năm thông qua hoặc ký ban hành văn bản; tên cơ quan, người có thẩm quyền ban hành văn bản và tên gọi văn bản”. Quy định này cũng phù hợp với Nghị quyết số 351/2017/UBTVQH14 ngày 14/3/2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản quy phạm pháp luật của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước.
- Sửa đổi, bổ sung một số mẫu tại Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP: (i) sửa đổi mẫu Mẫu số 42 Phụ lục I,  Mẫu số 01, 02 Phụ lục V; (ii) bổ sung 03 mẫu tại Phụ lục V (Mẫu Báo cáo lồng ghép bình đẳng giới trong đề nghị xây dựng VBQPPL, dự án, dự thảo VBQPPL; Mẫu Báo cáo rà soát về các VBQPPL có liên quan đến dự án, dự thảo VBQPPL; Mẫu Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của cơ quan, tổ chức, cá nhân về đề nghị xây dựng VBQPPL, dự án, dự thảo VBQPPL).

2.5. Về kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa VBQPPL (Chương VIII và Chương IX)

- Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 103 để thể hiện rõ đối tượng văn bản được kiểm tra theo quy định tại Điều 165, Điều 166 và Điều 167 của Luật là văn bản có dấu hiệu trái pháp luật, theo đó, dự thảo quy định “Văn bản được kiểm tra là các văn bản sau khi xác định có dấu hiệu trái pháp luật”.
- Sửa đổi, bổ sung Điều 106 để phân biệt và quy định hợp lý hơn căn cứ thực hiện tự kiểm tra văn bản (khoản 2) và căn cứ thực hiện kiểm tra văn bản theo thẩm quyền (khoản 3).
- Sửa đổi, bổ sung điểm a khoản 1 Điều 128 (Thẩm quyền và thủ tục kiểm tra, xử lý văn bản) để tạo cơ sở pháp lý đầy đủ cho hoạt động kiểm tra, xử lý văn bản hành chính có chứa quy phạm pháp luật. Theo đó, dự thảo Nghị định bổ sung “văn bản do người đứng đầu chi cục và tổ chức tương đương thuộc cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, người đứng đầu chi cục và tổ chức tương đương thuộc cục thuộc Bộ, người đứng đầu cục thuộc tổng cục, chi cục thuộc cục thuộc tổng cục đối với các tổng cục được tổ chức theo ngành dọc đặt ở địa phương ban hành” có chứa quy phạm pháp luật hoặc có thể thức như VBQPPL thuộc thẩm quyền kiểm tra của Bộ trưởng Bộ Tư pháp.

Ngoài ra, dự thảo sửa đổi, bổ sung một số quy định khác (Điều 113, 115 và Điều 135) để bảo đảm tính chính xác và thống nhất với các nội dung sửa đổi, bổ sung khác có liên quan, đồng thời giúp nâng cao trách nhiệm quản lý nhà nước của các bộ, cơ quan ngang bộ về công tác kiểm tra, xử lý VBQPPL.
2.6. Về việc xử lý thông tư liên tịch của các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ được ban hành trước ngày 01/7/2016 (Điều khoản chuyển tiếp)
Quá trình thực hiện quy định tại khoản 1 Điều 172 Luật Ban hành VBQPPL năm 2015: “Thông tư liên tịch giữa các bộ, cơ quan ngang bộ được ban hành trước ngày Luật này có hiệu lực thì tiếp tục có hiệu lực cho đến khi có văn bản bãi bỏ hoặc bị thay thế bằng văn bản quy phạm pháp luật khác”, đặc biệt là quá trình Bộ Tư pháp và các bộ, cơ quan ngang bộ tiến thành rà soát và xử lý kết quả rà soát văn bản phục vụ triển khai Đề án 06, một số bộ, cơ quan ngang bộ lúng túng trong việc xử lý các thông tư liên tịch. Do vậy, để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các bộ, cơ quan ngang bộ, dự thảo Nghị định bổ sung khoản 3 vào Điều 188 của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 154/2020/NĐ-CP để hướng dẫn cụ thể về hình thức văn bản và cách thức xử lý trong trường hợp cần phải bãi bỏ hoặc thay thế các thông tư liên tịch này.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Nghị định; (2) Bản tổng hợp giải trình tiếp thu ý kiến…).
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