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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 13 tháng 4 năm 2015


  BẢN THUYẾT MINH CHI TIẾT

Dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi hành án dân sự

Theo Quyết định số 55/QĐ-TTg ngày 15/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự và Quyết định số 112/QĐ-TTg ngày 22/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật được thông qua tại kỳ họp thứ 8 Quốc hội khóa XIII và Pháp lệnh Cảnh sát môi trường, Bộ Tư pháp được giao xây dựng Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự (sau đây gọi tắt là Nghị định).


I. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, TÊN GỌI VÀ BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

1. Phạm vi điều chỉnh và tên gọi của Nghị định

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự được Quốc hội khóa XIII thông qua ngày 25 tháng 11 năm 2014, có hiệu lực từ ngày 01/07/2015. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự giao cho Chính phủ quy định chi tiết 6 vấn đề (trong đó có 5 vấn đề về thủ tục thi hành án và 1 vấn đề về việc bổ nhiệm không qua thi tuyển ở một số địa bàn khó khăn):
- Miễn, giảm phí thi hành án trong trường hợp cung cấp thông tin chính xác về điều kiện thi hành án của người phải thi hành án và trường hợp khác (khoản 4 Điều 1)

- Ra quyết định Thi hành án (khoản 15 Điều 1)

- Xác minh điều kiện thi hành án (khoản 17 Điều 1)
- Quy định chi tiết việc đăng thông tin của người phải thi hành án chưa có điều kiện thi hành trên trang thông tin điện tử về THADS và gửi cho Ủy ban nhân dân cấp xã nơi xác minh để niêm yết (khoản 18 Điều 1)

- Cấp Giấy chứng nhận trong trường hợp tài sản là quyền sử dụng đất, nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất mà không có hoặc không thu hồi được Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (khoản 37 Điều 1)

- Danh sách các cơ quan thi hành án dân sự thuộc địa bàn được tuyển chọn, bổ nhiệm Chấp hành viên không qua thi tuyển (khoản 3 Điều 2)

Bên cạnh đó, Luật Thi hành án dân sự năm 2008 có 15 điều khoản giao cho Chính phủ quy định chi tiết, trong đó có 14 điều khoản giao cho Chính phủ quy định cụ thể và 01 điều khoản giao hướng dẫn nội dung cần thiết khác để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước (Điều 183 Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành). Chính phủ đã ban hành 03 Nghị định gồm: Nghị định số 74/2009/NĐ-CP ngày 09/09/2009 “quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự về cơ quan quản lý thi hành án dân sự, cơ quan thi hành án dân sự và công chức làm công tác thi hành án dân sự”, Nghị định số 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009 “quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự về thủ tục thi hành án dân sự”, Nghị định số 125/2013/NĐ-CP ngày 13/07/2013 “ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự về thủ tục thi hành án dân sự”. Thực hiện chủ trương của Chính phủ về hạn chế tình trạng có nhiều văn bản hướng dẫn thi hành, gây khó khăn phức tạp trong quá trình áp dụng Luật, vì vậy, Nghị định này quy định chi tiết 06 điều, khoản của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự; còn lại sẽ thu hút những quy định còn phù hợp của 03 Nghị định hiện hành (gồm Nghị định số 58/2009/NĐ-CP, Nghị định số 125/2013/NĐ-CP và Nghị định số 74/2009/NĐ-CP) thu hút 01 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, 01 Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tư pháp vào Nghị định pháp điển hóa những quy định của các thông tư, thông tư liên tịch hướng dẫn thi hành đã được thực tiễn kiểm nghiệm là phù hợp. 
Do vậy, phạm vi điều chỉnh của Nghị định này là quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành về cơ quan quản lý thi hành án dân sự, cơ quan thi hành án dân sự, công chức, viên chức, người lao động làm công tác thi hành án dân sự và thủ tục thi hành án dân sự.

Do đó, Nghị định này có tên là Nghị định Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi hành án dân sự

2. Bố cục của dự thảo Nghị định

Dự thảo Nghị định có 87 điều, được kết cấu thành 4 chương:

- Chương I. Quy định chung (02 Điều) 

- Chương II. Thủ tục thi hành án dân sự ( 48 Điều )

- Chương III. Cơ quan quản lý thi hành án dân sự. Cơ quan thi hành án dân sự, Công chức, viên chức, người lao động làm công tác thi hành án dân sự   ( 34 Điều )
- Chương IV. Điều khoản thi hành ( 03 Điều )

II. THUYẾT MINH CHI TIẾT NHỮNG NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG:
1. Chương I. Quy định chung (Điều 1-2) 
Chương này gồm 02 điều quy định phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng. Các quy định tại chương này được giữ nguyên các quy định tại Nghị định Nghị định số 74/2009/NĐ-CP ngày 09/09/2009, Nghị định số 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009, Nghị định số 125/2013/NĐ-CP ngày 13/07/2013 “sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự về thủ tục thi hành án dân sự”
2. Chương II. Thủ tục thi hành án  (Điều 3 – 50)
2.1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự giao cho Chính phủ quy định chi tiết 5 vấn đề:

2.1.1 Về miễn, giảm phí thi hành án trong trường hợp cung cấp thông tin chính xác về điều kiện thi hành án của người phải thi hành án và trường hợp khác (Điều 47 Dự thảo)
Cụ thể hóa quy định tại khoản 4 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự và trên cơ sở những bất cập hạn chế của Luật Thi hành án dân sự năm 2008 trong việc người được thi hành án phải xác minh điều kiện thi hành án của người phải thi hành án dẫn đến người được thi hành án khó khăn trong việc đề nghị thi hành án. Việc xác minh điều kiện thi hành án của người phải thi hành án thuộc trách nhiệm của Chấp hành viên và cơ quan thi hành án và chi phí xác minh thuộc Ngân sách nhà nước. Bên cạnh đó để tạo điều kiện thuận lợi tối đa trong việc thi hành án cũng như hạn chế tình trạng Chấp hành viên lợi dụng việc xác minh tài sản để gây khó khăn cho người được thi hành án, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự đã quy định người được thi hành án có quyền cung cấp thông tin về điều kiện và thông tin về tài sản của người phải thi hành án. Để khuyến khích người được thi hành án thi hành án tích cực, chủ động trong việc cung cấp thông tin, điều kiện thi hành án của người phải thi hành án nhà nước sẽ miễn, giảm phí thi hành án. Khi người được thi hành án cung cấp thông tin điều kiện về tài sản của người phải thi hành án mà cơ quan thi hành án có thể thể tiến hành xử lý tài sản đó để đảm bảo việc thi hành án cho người được thi hành án thì họ sẽ được miễn, giảm phí thi hành án tương ứng với số tiền hoặc tài sản thu được từ thông tin mà họ cung cấp cho cơ quan thi hành án. Để tạo cơ sở pháp lý thống nhất, thuận lợi cho việc áp dụng pháp luật về Miễn, giảm phí thi hành án trong trường hợp này, Điều 48 của dự thảo bổ sung quy định về nguyên tắc áp dụng việc miễn giảm phí thi hành án cho người được thi hành án (đối với các trường hợp miễn, giảm theo đã được quy định tại Nghị định số 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009 vẫn giữ nguyên). Việc miễn phí thi hành án được áp dụng trong trường hợp khi làm đơn yêu cầu thi hành án người được thi hành án cung cấp được các điều kiện thi hành án mà cơ quan thi hành án dựa trên các thông tin đó để tổ chức thi hành án được thì họ sẽ được miễn phí thi hành án. Trường hợp cơ quan thi hành án đã có quá trình tổ chức thi hành án và đã ra quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án mà người được thi hành án cung cấp được tài sản của người phải thi hành án mà cơ quan thi hành án có thể xử lý được tài sản để đảm bảo việc thi hành án thì được giảm phí thi hành án. Do đó, Dự thảo bổ sung quy định như sau:
Miễn phí cho người đã tiến hành xác minh chính xác tài sản của người phải thi hành án khi yêu cầu thi hành án và cơ quan thi hành án dân sự xử lý được tài sản để thi hành án mà không phải áp dụng biện pháp cưỡng chế cần huy động lực lượng thì được miễn phí thi hành án tương ứng với số tiền thực nhận từ việc xử lý tài sản đó, trừ trường hợp tài sản đã được xác định trong bản án, quyết định của Tòa án, Trọng tài thương mại. 

 Giảm 20% phí thi hành án tương ứng với số tiền thực nhận từ việc xử lý tài sản của người phải thi hành án mà người được thi hành án xác minh chính xác sau khi cơ quan thi hành án đã ra quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án theo quy định tại khoản 1 Điều 44a Luật Thi hành án dân sự. 

2.1.2 Về ra quyết định thi hành án (Điều 5 dự thảo)
Cụ thể hóa quy định tại khoản 15 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự và hạn chế việc trong một số vụ án kinh tế, tham những tài sản của nhà nước mà các cơ quan hoặc tổ chức quản lý tài sản của nhà nước không làm đơn yêu cầu thi hành án dẫn đến mặc dù bản án đã có hiệu lực pháp luật nhưng tài sản nhà nước không được thu hồi như trường hợp việc thi hành án của Vinaline hoặc một số vụ án mà bị cáo phải nộp trả nhà nước tiền thuế. Việc chậm hoặc không làm đơn yêu cầu thi hành án nên không có căn cứ ra quyết định thi hành án do đó tạo điều kiện cho người phải thi hành án tẩu tán tài sản. Do đó để tránh việc thất thoát tài sản nhà nước đối với các khoản tiền của nhà nước đã giao cho các cơ quan, tổ chức quản lý hoặc làm đại diện thì khi có bản án, quyết định của Tòa án thì cần quy định cơ quan thi hành án chủ động ra quyết định thi hành án mà không phụ thuộc vào đơn yêu cầu thi hành án 
Để có cơ sở thống nhất trong việc thực hiện Điều 5 dự thảo Nghị định bổ sung quy định Thủ trưởng cơ quan thi hành án chủ động ra quyết định thi hành án đối với các khoản thu khác cho Nhà nước quy định tại điểm c khoản 2 Điều 36 Luật Thi hành án dân sự thuộc diện chủ động ra quyết định thi hành án bao gồm khoản tiền, tài sản được thu cho Nhà nước trong các vụ án xâm phạm trật tự quản lý kinh tế, tham nhũng gây thất thoát tài sản của Nhà nước và các khoản thu ngân sách nhà nước.
2.1.3 Về xác minh điều kiện thi hành án (Điều 8 Dự thảo)

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự bỏ quy định trách nhiệm của người được thi hành án phải xác minh điều kiện thi hành án của người phải thi hành án, trong trường hợp người được thi hành án yêu cầu cơ quan thi hành án xác minh thì họ phải chịu chi phí xác minh mà thay vào đó Chấp hành viên phải chịu trách nhiệm tiến hành xác minh điều kiện thi hành án của nguời phải thi hành án. Để việc xác minh đạt hiệu quả cao và đảm bảo tính khách quan thì dự thảo nghị định đã bổ sung quy định là người phải thi hành án có trách nhiệm kê khai tài sản kể cả số tiền mà người thi hành án hiện có theo yêu cầu của Chấp hành viên và phải chịu trách nhiệm về việc kê khai của mình. Đây là quy định mới nhằm rằng buộc trách nhiệm của người phải thi hành án đối với hoạt động thi hành án và có khả năng giảm bớt việc tẩu tán tài sản trong thi hành án.
Ngoài ra Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự bỏ cơ chế trả đơn yêu cầu thi hành án mà trong trường hợp khi kết quả xác minh người phải thi hành án không có tài sản điều kiện để đảm bảo việc thi hành án Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự ra quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án. Để đảm bảo quyền lợi của người được thi hành án theo quyết định của Tòa án và tránh tình trạng việc Chấp hành viên chưa làm hết trách nhiệm của mình khi tiến hành xác minh thì trong trường hợp cơ quan thi hành án đã ra quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án nhưng người được thi hành án cung cấp thông tin điều kiện thi hành án của người phải thi hành án thì Chấp hành viên phải tiến hành xác minh lại nội dung mà đương sự đã cung cấp để có căn cứ tổ chức thi hành án.
Bên cạnh đó, để có khắc phục tình trạng là cơ quan thi hành án ủy thác việc thi hành án đến địa phương khác thì khi cơ quan thi hành án nơi nhận ủy thác thực hiện việc xác minh thì người phải thi hành án không cư trú hoặc không có tài sản ở ở địa phương mình dẫn đến tình trạng hồ sơ bị đùn đẩy từ cơ quan thi hành án này sang cơ quan thi hành án khác do đó dự thảo nghị định cũng bổ sung quy định về “ủy quyền xác minh”. Mục đích của ủy quyền xác minh là làm rõ thông tin về tài sản nơi cư trú … của người phải thi hành án hoặc các thông tin lien quan đến việc thi hành án, trên cơ sở đó làm căn cứ để cơ quan thi hành án thực hiện việc ủy thác thi hành án hoặc tổ chức thi hành án được chính xác hơn. Để thống nhất trong việc thực hiện Dự thảo quy định như sau:
1. Khi tiến hành xác minh, Chấp hành viên yêu cầu người phải thi hành án kê khai trung thực, cung cấp đầy đủ thông tin về tài sản, thu nhập, điều kiện thi hành án. Nội dung kê khai phải nêu rõ loại, số lượng tiền, tài sản; tiền mặt, tiền trong tài khoản, tiền đang cho vay, mượn; giá trị ước tính và tình trạng của từng loại tài sản; mức thu nhập định kỳ, không định kỳ, nơi trả thu nhập; địa chỉ, nơi cư trú của người chưa thành niên được giao cho người khác nuôi dưỡng; khả năng và điều kiện thực hiện nghĩa vụ thi hành án.
Chấp hành viên phải nêu rõ trong biên bản xác minh điều kiện thi hành án về việc đương sự kê khai hoặc không kê khai tài sản. 

Trường hợp người phải thi hành án không kê khai hoặc kê khai không trung thực thì tùy theo mức độ sẽ bị xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật.
2. Trước khi ủy thác hoặc trong trường hợp cần làm rõ thông tin về tài sản, nơi cư trú, nơi làm việc, trụ sở của người phải thi hành án hoặc các thông tin khác liên quan đến việc thi hành án thì Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự có thể ủy quyền xác minh cho cơ quan thi hành án dân sự nơi có thông tin trên.
Việc ủy quyền xác minh của cơ quan thi hành án dân sự phải thể hiện bằng văn bản, nêu rõ bên ủy quyền, bên nhận ủy quyền, nội dung ủy quyền và nội dung cần thiết khác. 

Đối với việc xác minh tài sản là bất động sản, động sản phải đăng ký quyền sở hữu, thời hạn xác minh và gửi kết quả xác minh cho cơ quan thi hành án dân sự đã ủy quyền là 30 ngày, kể từ ngày nhận được ủy quyền. Trường hợp việc xác minh tài sản khó khăn, phức tạp thì thời hạn xác minh và gửi kết quả xác minh có thể kéo dài nhưng không quá 45 ngày, kể từ ngày nhận được ủy quyền.

Đối với việc xác minh các loại tài sản khác, các thông tin khác, thời hạn xác minh và gửi kết quả xác minh cho cơ quan thi hành án dân sự đã ủy quyền là 15 ngày, kể từ ngày nhận được ủy quyền.

3. Trường hợp chưa xác định được địa chỉ của người phải thi hành án và chưa xác minh được tài sản, hoặc chưa xác định được địa chỉ của người phải thi hành án mà theo bản án, quyết định họ phải tự mình thực hiện nghĩa vụ thì   Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự ra quyết định xác định việc thi hành án chưa có điều kiện thi hành. Quyết định xác định việc thi hành án chưa có điều kiện thi hành phải ghi rõ việc thi hành án bị hoãn theo điểm b khoản 1 Điều 48 của Luật Thi hành án dân sự. 
4. Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày xác định có căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 44a Luật Thi hành án dân sự, Thủ trưởng cơ quan thi hành án ra quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành. 
Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày nhận được văn bản của đương sự hoặc cơ quan, tổ chức, cá nhân khác cung cấp thông tin mới về điều kiện thi hành án của người phải thi hành án, Chấp hành viên phải tiến hành xác minh lại.
Sau khi có quyết định xác định việc thi hành án chưa có điều kiện thi hành, nếu đương sự tự nguyện nộp tiền, tài sản để thi hành án thì cơ quan thi hành án làm thủ tục thu tiền, tài sản theo quy định của pháp luật; nếu đương sự có điều kiện thi hành án trở lại thì cơ quan thi hành án dân sự tiếp tục tổ chức việc thi hành án.

5. Cơ quan thi hành án dân sự chuyển sang sổ theo dõi riêng đối với việc chưa có điều kiện thi hành án trong thời hạn 03 ngày làm việc, kể từ khi có đủ các điều kiện sau:

a) Đã xác minh ít nhất hai lần theo quy định tại khoản 2 Điều 44 Luật Thi hành án dân sự;

b) Đã hết thời hạn 01 năm, kể từ ngày ra quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành; đã hết thời hạn 02 năm, kể từ ngày ra quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành đối với trường hợp người đang chấp hành hình phạt tù mà thời gian chấp hành hình phạt tù còn lại từ 02 năm trở lên hoặc không xác định được địa chỉ, nơi cư trú mới của người phải thi hành án;

c) Không có thông tin mới về điều kiện thi hành án của người phải thi hành án.
Khi người phải thi hành án có điều kiện thi hành thì phải ra quyết định tiếp tục thi hành án.

2.1.4 Quy định chi tiết việc đăng thông tin của người phải thi hành án chưa có điều kiện thi hành trên trang thông tin điện tử về THADS và gửi cho Ủy ban nhân dân cấp xã nơi xác minh để niêm yết (Điều 10 Dự thảo)

Điều 106 Hiến pháp năm 2013 quy định “Bản án và quyết định của Tòa án nhân dân có hiệu lực pháp luật phải được các cơ quan, tổ chức, cá nhân tôn trọng; cơ quan, tổ chức, cá nhân hữu quan phải nghiêm chỉnh chấp hành”. Do đó, sau khi ra quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án để đảm bảo người phải thi hành án không trốn tránh nghĩa vụ thi hành án hoặc tẩu tán tài sản thì cơ quan thi hành án sẽ thực hiện việc đăng tải thông tin về tên, địa chỉ, nghĩa vụ phải thi hành của người phải thi hành án chưa có điều kiện thi hành trên trang thông tin điện tử về thi hành án dân sự và gửi cho Ủy ban nhân dân cấp xã nơi xác minh để niêm yết. Việc đăng tải thông tin của người phải thi hành án trên trang thông tin điện có thể làm ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của người phải thi hành án do đó việc đăng tải một số thông tin của người phải thi hành án cần phải thực hiện theo nguyên tắc:

- Chỉ được đăng tải thông tin của người phải thi hành án sau khi đã có quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án 
- Khi người thi hành án đã thực hiện xong nghĩa vụ thi hành án hoặc việc thi hành án đã được đình chỉ thì phải chấm dứt ngay việc đăng tải thông tin của người phải thi hành án.

Để có cơ sở trong việc thực hiện việc đăng tải và gỡ bỏ thông tin về người phải thi hành án Dự thảo quy định
1. Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày ra quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án, cơ quan thi hành án dân sự đăng tải công khai thông tin về tên, địa chỉ và nghĩa vụ thi hành án của người phải thi hành án trên Trang thông tin điện tử của Cục Thi hành án dân sự và tích hợp trên Cổng thông tin điện tử của Tổng cục Thi hành án dân sự thuộc Bộ Tư pháp; gửi quyết định cho Ủy ban nhân dân cấp xã nơi xác minh để niêm yết công khai.

2. Trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày xác định được thông tin về sự thay đổi tên, địa chỉ, nghĩa vụ và điều kiện thi hành án của người phải thi hành án, cơ quan thi hành án dân sự đã công khai thông tin phải bổ sung, sửa đổi thông tin và công khai nội dung thay đổi.

3. Trong thời hạn 01 ngày làm việc, kể từ ngày có quyết định đình chỉ thi hành án hoặc có văn bản xác nhận về việc người phải thi hành án đã thực hiện xong nghĩa vụ thi hành án, cơ quan thi hành án dân sự phải chấm dứt việc công khai thông tin trên trang thông tin điện tử của Cục Thi hành án dân sự và trên Cổng thông tin điện tử của Tổng cục Thi hành án dân sự. 
Trong thời hạn 01 ngày làm việc, kể từ ngày Ủy ban nhân dân cấp xã nhận được quyết định đình chỉ thi hành án hoặc có văn bản xác nhận về việc người phải thi hành án đã thực hiện xong nghĩa vụ thi hành án, Ủy ban nhân dân cấp xã phải chấm dứt niêm yết công khai.

2.1.5 Cấp Giấy chứng nhận trong trường hợp tài sản là quyền sử dụng đất, nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất mà không có hoặc không thu hồi được Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (Điều 27 Dự thảo)
Trong quá trình tổ chức thi hành án để đảm bảo việc thực hiện nghĩa vụ của người phải thi hành án, cơ quan thi hành án phải thực hiện kê biên, xử lý tài sản của người phải thi hành án trong đó có thể là quyền sử dụng đất. Mặc dù việc kê biên quyền sử dụng đất thường là biện pháp cuối cùng mà Chấp hành viên áp dụng, tuy nhiên người phải thi hành án thường chống đối quyết liệt và không chịu hợp tác, người phải thi hành án không tự nguyện nộp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất để cơ quan thi hành án làm thủ tục đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người nhận tài sản. Mặt khác Luật Đất đai năm 2013 không có quy định hủy giấy chứng nhận quyền sử dụng đất để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người khác. Ngoài ra tại Điều 106 Luật Đất đai năm 2013 quy định đính chính, thu hồi giấy chứng nhận đã cấp theo đó 4 trường hợp Nhà nước thu hồi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã cấp thì không có trường hợp nào liên quan đến hoạt động kê biên cưỡng chế thi hành án dẫn đến trong trường hợp khi cơ quan thi hành án dân sự không thu hồi được giấy chứng nhận quyền sử dụng đất thì người mua được tài sản bán đấu giá, người nhận tài sản để trừ vào tiền thi hành án không được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến quyền lợi của họ. Do đó, để đảm bảo quyền lợi hợp pháp cho người mua được tài sản bán đấu giá, người nhận tài sản để trừ vào tiền thi hành án thì cần quy định theo nguyên tắc trong trường hợp Chấp hành viên đã thực hiện các biện pháp cần thiết mà không thu hồi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất thì cơ quan thi hành án có văn bản đề nghị cơ quan có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất mới cho người mua được tài sản bán đấu giá, người nhận tài sản để trừ vào tiền thi hành án đồng thời hủy bỏ giấy chứng nhận quyền sử dụng cũ.
          Để cơ sở thống nhất trong việc thực hiện Dự thảo Luật quy định như sau:
1. Trường hợp cơ quan thi hành án dân sự không thu hồi được giấy tờ có liên quan đến tài sản quy định tại điểm e khoản 3 Điều 106 Luật Thi hành án dân sự thì có văn bản nêu rõ lý do gửi cơ quan có thẩm quyền cấp giấy tờ có liên quan đến tài sản để thực hiện việc hủy giấy tờ cũ, cấp giấy tờ mới theo quy định tại Điều 106 Luật Thi hành án dân sự.

2. Trường hợp có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất nhưng không thu hồi được do người phải thi hành án, người đang quản lý giấy chứng nhận không nộp hoặc vì lý do khác không thu hồi được thì thực hiện như sau:

a) Cơ quan thi hành án dân sự gửi văn bản nêu rõ lý do không thu hồi được giấy chứng nhận đến Văn phòng đăng ký đất đai có thẩm quyền; 

b) Sau khi nhận được văn bản của cơ quan thi hành án dân sự, Văn phòng đăng ký đất đai có trách nhiệm báo cáo cơ quan có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất để ra quyết định hủy Giấy chứng nhận đã cấp và cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất theo đề nghị của cơ quan thi hành án dân sự.

3. Đối với quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất mà không có giấy chứng nhận thì cơ quan có thẩm quyền có trách nhiệm cấp giấy chứng nhận theo quy định của pháp luật về đất đai. 

2.2 Một số quy định bổ sung
Do Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự bỏ cơ chế trả đơn yêu cầu thi hành án nên cần bổ sung quy định nhận lại đơn yêu cầu thi hành án trong trường hợp đã trả đơn yêu cầu thi hành án mà đương sự có yêu cầu thi hành án lại. Ngoài ra để tránh tình trạng có nhiều Văn bản hướng dẫn, Nghị định thu hút một số quy định của Thông tư đang có hiệu lực.
- Bổ sung thêm quy định về thỏa thuận thi hành án ( Điều 4)
- Bổ sung quy định về thụ lý, lập hồ sơ thi hành án ( Điều 7). 

- Bổ sung quy định về yêu cầu thay đổi Chấp hành viên (Điều 9). 
- Làm rõ quy định về Chuyển giao quyền và nghĩa vụ thi hành án cho người thứ ba (Điều 14 Dự thảo)

- Bổ sung quy định: Kê biên tài sản để thi hành án (Điều 23).

- Bổ sung quy định: Bán đấu giá tài sản thi hành án (Điều 26).

- Bổ sung quy định: Thủ tục tạm ứng, thu, nộp, miễn, giảm chi phí cưỡng chế thi hành án .

- Bổ sung quy định: trách nhiệm của người thứ ba giữ tiền tài sản của người phải thi hành án ( Điều 22)
- Sửa đổi mức phí thi hành án (Điều 46).
2.2.1 Về thỏa thuận thi hành án (Điều 4 Dự thảo)

Việc dân sự cốt ở hai bên, do đó Luật Thi hành án dân sự và Nghị định 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009 đều ghi nhận đương sự có quyền thỏa thuận trong thi hành án. Trên thực tế thì sau khi có án thì các đương sự có thể thỏa thuận việc thi hành án với nhau mà không cần phải nộp đơn đến cơ quan thi hành án, đây là một điều cần được hoan nghênh và khuyến khích trong xã hội dân sự. Tuy nhiên việc các đương sự thỏa thuận với nhau và tự thực hiên thỏa thuận đó cần được quy định một hành lang pháp lý cụ thể để các bên có thể thực hiện và trong trường hợp không thực hiện đúng nội dung thỏa thuận thì các bên phải có quyền yêu cầu cơ quan thi hành án tiếp tục tổ chức thi hành án để bảo vệ quyền lợi hợp pháp của mình. Việc các bên đương sự thỏa thuận với nhau trong quá trình tổ chức thi hành án được nhà nước khuyến khích nếu thỏa thuận đó không trái pháp luật và không gây thiệt hại cho người thứ ba. Tuy nhiên, để thỏa thuận đó thực sự có hiệu quả trong việc thi hành án thì khi thỏa thuận các bên phải thấy rõ được hậu quả pháp lý nếu thực hiện không đúng nội dung thỏa thuận. Do đó Dự thảo nghị định đã bổ sung thêm quy định:
1. Trường hợp đương sự thỏa thuận trước khi yêu cầu thi hành án hoặc đã yêu cầu nhưng cơ quan thi hành án dân sự chưa ra quyết định thi hành án thì thỏa thuận đó phải lập thành văn bản nêu rõ thời gian, địa điểm, nội dung thỏa thuận, có chữ ký của các bên tham gia thỏa thuận. Thỏa thuận liên quan đến tài sản là bất động sản hoặc động sản phải đăng ký quyền sở hữu thì phải có xác nhận của Ủy ban nhân dân cấp xã nơi tiến hành việc thỏa thuận hoặc tổ chức, cá nhân có thẩm quyền. Đương sự tự thực hiện nội dung đã thỏa thuận.

Trường hợp một trong các bên không thực hiện đúng nội dung thỏa thuận mà thời hiệu yêu cầu thi hành án vẫn còn thì có quyền yêu cầu thi hành án.

2. Trường hợp cơ quan thi hành án dân sự đã ra quyết định thi hành án, đương sự vẫn có quyền tự thỏa thuận. Văn bản thỏa thuận phải nêu rõ thời gian, địa điểm, nội dung thỏa thuận, thời gian để các bên đương sự thực hiện việc thỏa thuận, hậu quả pháp lý đối với việc không thực hiện hoặc thực hiện không đúng nội dung đã thỏa thuận, có chữ ký của các bên tham gia. 

Trường hợp đương sự không tự nguyện thực hiện theo đúng nội dung đã thỏa thuận thì cơ quan thi hành án dân sự căn cứ nội dung quyết định thi hành án và kết quả đã thi hành theo thỏa thuận để tổ chức thi hành, trừ trường hợp quy định tại điểm c khoản 1 Điều 50 Luật Thi hành án dân sự. 

2.2.2 Về nhận lại đơn yêu cầu thi hành án trong trường hợp cơ quan thi hành án đã trả đơn (khoản 5 Điều 3 Dự thảo)
Trường hợp cơ quan thi hành đã trả đơn yêu cầu thi hành án sau Quy định về nhận đơn yêu cầu thi hành án trong trường hợp đã trả đơn yêu cầu thi hành án nhưng đương sự yêu cầu thi hành án lại thì cơ quan thi hành án phải nhận đơn và thụ lý vụ việc. Do đó để thống nhất cho các cơ quan thi hành án trong việc nhận lại đơn yêu cầu thi hành án thì ngoài các tài liệu kèm theo khi nộp đơn yêu cầu thi hành án người được thi hành án phải kèm theo quyết định trả đơn yêu cầu thi hành án hoặc tài liệu khác chứng minh đã trả lại đơn yêu cầu thi hành án và bản án, quyết định chưa thi hành xong. Mục đích của việc yêu cầu gửi kèm theo quyết định trả đơn yêu cầu thi hành án hoặc tài liệu khác chứng minh đã trả lại đơn yêu cầu thi hành án và bản án, quyết định chưa thi hành xong để làm căn cứ không áp dụng thời hiệu thi hành án trong trường hợp này.
2.2.3 Về thụ lý, lập hồ sơ thi hành án (Điều 7 Dự thảo)
Thông tư số 22/2011/TT-BTP ngày 22/12/2011 Bộ Tư pháp hướng dẫn thực hiện một số thủ tục trong quản lý hành chính về thi hành án dân sự đã quy định đầy đủ trình tự thủ lập, sử dụng, bảo quản và lưu trữ sổ, hồ sơ thi hành án và được các cơ quan thi hành án thực hiện nghiêm túc. Việc thụ lý, lập hồ sơ là bước đầu tiên của quá trình tổ chức thi hành án do đó để công tác thi hành án đạt hiệu quả cao và tránh tình trạng Chấp hành viên tùy tiện trong việc lập hồ sơ thi hành án nên cần thiết phải được pháp điển hóa.
2.2.4 Về yêu cầu thay đổi Chấp hành viên (Điều 9 Dự thảo)

Để đảm bảo tính khách quan trong quá trình tổ chức thi hành án, thì người được thi hành án, người phải thi hành án có quyền yêu cầu thay đổi Chấp hành viên. Việc đương sự có quyền thay đổi Chấp hành viên cũng nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm của Chấp hành viên trong việc tổ chức thi hành án và nâng cao hiệu quả của việc thi hành án. Để tránh các đương sự lợi dụng quyền được thay đổi Chấp hành viên để trốn tránh nghĩa vụ thi hành án hoặc kéo dài thời gian tổ chức thi hành án Dự thảo cũng quy định người được thi hành án, người phải thi hành án có quyền yêu cầu thay đổi Chấp hành viên trong một số trường hợp sau:

-  Thuộc trường hợp quy định tại khoản 5 Điều 21 Luật Thi hành án dân sự đó là trường hợp Chấp hành viên thực hiện việc thi hành án liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp và những người thân thích như vợ, chồng, con cái, bố mẹ đẻ, anh chi em ruột …;

-  Chấp hành viên đã tham gia với tư cách người bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của đương sự, người làm chứng trong cùng vụ án đó;

- Có căn cứ rõ ràng cho rằng Chấp hành viên không vô tư trong khi làm nhiệm vụ.
2.2.5 Chuyển giao quyền và nghĩa vụ thi hành án cho người thứ ba (khoản 2 Điều 14 Dự thảo)
Luật thi hành án dân sự đã quy định về việc các đương sự thỏa thuận về việc chuyển giao quyền, nghĩa vụ về thi hành án cho người thứ ba thì người thứ ba có quyền, nghĩa vụ của đương sự. Do Luật mới chỉ quy định về nguyên tắc mà không quy định trình tự thủ tục do đó khi thực hiện trong thực tế gặp rất nhiều khó khăn cho đương sự và cơ quan thi hành án. Đặc biệt là hiện nay nhà nước đã thành lập công ty mua bán nợ để thực hiện việc mua bán các khoản nợ liên quan đến hoạt động tín dụng ngân hàng nhưng khi thực hiện việc mua bán các khoản nợ liên quan đến thi hành án thì gặp khó khăn rất lớn trong việc xác định quyền và nghĩa vụ trong thi hành án như trường hợp họ mua lại quyền yêu cầu được thi hành án của ngân hàng sau đó họ có được ủy quyền cho ngân hàng đó tham gia trong quá trình tổ chức thi hành án nữa hay không. Vì vậy, Dự thảo quy định việc chuyển giao quyền nghĩa vụ thi hành án trên nguyên tắc là:
- Theo quy định của Bộ Luật Dân sự và không làm ảnh hưởng đến quyền của người thứ ba.

- Việc chuyển giao quyền và nghĩa vụ phải thể hiện bằng văn bản có chữ ký của các bên.

Để thống nhất thực hiện Dự thảo Nghị định quy định như sau:
Quyền, nghĩa vụ thi hành án được chuyển giao cho người khác theo quy định của pháp luật về thừa kế quy định tại khoản 2 Điều 54 Luật Thi hành án dân sự thì cơ quan thi hành án dân sự thực hiện như sau:
Việc chuyển giao quyền, nghĩa vụ thi hành án theo quy định tại khoản 4 Điều 54 Luật Thi hành án dân sự được thực hiện theo quy định của Bộ luật Dân sự về chuyển giao quyền, nghĩa vụ, không được ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp của người thứ ba và phải được lập thành văn bản có chữ ký xác nhận của người chuyển giao quyền, nghĩa vụ thi hành án, người nhận chuyển giao quyền, nghĩa vụ thi hành án.

Trường hợp người được thi hành án chuyển giao một phần hoặc toàn bộ quyền được thi hành án của mình cho người thứ ba thì người thứ ba trở thành người được thi hành án tương ứng với phần quyền được chuyển giao và có các nghĩa vụ của người được thi hành án theo quy định của Luật Thi hành án dân sự. Người chuyển giao quyền về thi hành án phải thông báo bằng văn bản cho người phải thi hành án, cơ quan thi hành án dân sự đang tổ chức việc thi hành án biết về việc chuyển giao quyền về thi hành án. Việc chuyển giao quyền về thi hành án không cần có sự đồng ý của người phải thi hành án, trừ trường hợp có thoả thuận khác hoặc pháp luật có quy định khác. 
Trường hợp người phải thi hành án chuyển giao nghĩa vụ thi hành án cho người thứ ba thì phải được sự đồng ý của người được thi hành án. Người nhận chuyển giao nghĩa vụ có các nghĩa vụ của người phải thi hành án, nếu không tự nguyện thi hành thì bị áp dụng biện pháp bảo đảm, biện pháp cưỡng chế theo quy định của Luật Thi hành án dân sự.
2.2.6 Trách nhiệm của người thứ ba giữ tiền tài sản của người phải thi hành án ( Điều 22 Dự thảo )
Nghị định 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009 và Nghị định số 125/2013/ NĐ-CP ngày 14/10/2013 đều quy định là khi phát hiện người thứ ba giữ tiền, tài sản của người phải thi hành án thì Chấp hành viên có quyền cưỡng chế để đảm bảo nghĩa vụ thi hành án. Tuy nhiên do Nghị định không quy định trách nhiệm của người trhws ba đang giữ tiền và tài sản nên mặc dù Chấp hành viên đã ra quyết định cưỡng chế nhưng nếu người thứ ba không hợp tác thì cơ quan thi hành án cũng không thể làm gì được và trong một số trường hợp người thứ ba còn có hành vi giúp đỡ người phải thi hành án trốn tránh nghĩa vụ thi hành án bắng nhiều cách như chuyển tiền vào tài khoản do người thi hành án mới mở dẫn đến việc thi hành án không thể thi hành được gây thiệt hại và bức xúc cho người được thi hành án. Do đó cần bổ sung quy định trách nhiệm của người thứ ba đang giữ tiền và tài sản của người thi hành án đó là nếu họ không thực hiện yêu cầu của Chấp hành viên mà dẫn đến cơ quan thi hành án không thể tỏ chức thi hành án được thì họ phải bồi thường thiệt hại. 
Để thống nhất thực hiện, Dự thảo Nghị định quy định như sau:
Trường hợp người thứ ba đang giữ tiền, tài sản của người phải thi hành án không thực hiện yêu cầu của Chấp hành viên mà giao tiền, tài sản đó cho người phải thi hành án hoặc người khác dẫn đến việc không thể thi hành án được thì người thứ ba phải bồi thường thiệt hại theo quy định của pháp luật.
2.2.7 Kê biên tài sản để thi hành án (Điều 23 Dự thảo)
Theo quy định tại khoản 3 Điều 71 Luật Thi hành án dân sự quy định Chấp hành viên chỉ được kê biên, xử lý tài sản của người phải thi hành án. Tuy nhiên để hạn chế đương sự tẩu tán tài sản trốn tránh nghĩa vụ thi hành án cũng như tạo được hành lang pháp lý rõ ràng về trình tự thủ tục thi hành án dân sự và tạo cơ chế phối hợp liên ngành trong quá trình xét xử thi hành án góp phần nâng cao hiệu quả công tác thi hành án dân sự khoản 1, Điều 6, Thông tư liên tịch số 14/2010/TTLT-BTP-TANDTC-VKSNDTC ngày 26/7/2010 của Bộ Tư pháp, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao quy định “Kể từ thời điểm có bản án, quyết định sơ thẩm mà người phải thi hành án bán, chuyển đổi, chuyển nhượng, tặng cho, thế chấp, bảo lãnh, cầm cố tài sản của mình cho người khác, không thừa nhận tài sản là của mình mà không sử dụng khoản tiền thu được để thi hành án thì tài sản đó vẫn bị kê biên để thi hành án, trừ trường hợp pháp luật có quy định khác. Nếu có tranh chấp thì Chấp hành viên hướng dẫn đương sự thực hiện việc khởi kiện tại Toà án để bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình. Hết thời hạn 30 ngày, kể từ ngày được thông báo mà không có người khởi kiện thì cơ quan thi hành án xử lý tài sản để thi hành án.

Kể từ thời điểm có bản án, quyết định có hiệu lực pháp luật hoặc trong trường hợp đã bị áp dụng biện pháp ngăn chặn, biện pháp khẩn cấp tạm thời, biện pháp bảo đảm thi hành án, biện pháp cưỡng chế thi hành án mà tài sản bị bán, chuyển đổi, chuyển nhượng, tặng cho, thế chấp, bảo lãnh, cầm cố cho người khác, người phải thi hành án không thừa nhận tài sản là của mình thì bị kê biên, xử lý để thi hành án”.
Với quy định trên sẽ hạn chế tình trạng người phải thi hành tẩu tán tài sản để trốn tránh nghĩa vụ thi hành và góp phần giúp cơ quan thi hành án có cơ sở pháp lý để xử lý tài sản của người phải thi hành án đã chuyển nhượng sau khi có án.
Tuy nhiên việc quy định trên cũng có một số hạn chế đó là theo quy định tại Điều 692 Bộ Luật dân sự năm 2005 thì “Việc chuyển quyền sử dụng đất có hiệu lực từ thời điểm đăng ký quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật đất đai”. Luật Đất đai năm 2013, Điều 95 quy định: “Việc đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất có hiệu lực kể từ thời điểm đăng ký vào sổ địa chính”; khoản 3 Điều 188 Luật này quy định: “ Việc chuyển đổi, chuyển nhượng, cho thuê, cho thuê lại, thừa kế, tặng cho, thế chấp quyền sử dụng đất, góp vốn bằng quyền sử dụng đất phải đăng ký tại cơ quan đăng ký đất đai và có hiệu lực kể từ thời điêm đăng ký vào sổ địa chính”. Căn cứ vào quy định trên nếu người phải thi hành án chuyển nhượng tài sản của mình cho người khác thông qua hình thức phù hợp với quy định pháp luật thì tài sản đó không còn thuộc của người phải thi hành án. Theo Luật Thi hành án dân sự thì cơ quan thi hành án không thể kê biên, xử lý tài sản không thuộc sở hữu của người phải thi hành án để đảm bảo việc thi hành án. Do đó, quy định tài sản chuyển dịch sau khi có bản án sơ thẩm mà không thực hiện nghĩa vụ thi hành án dân sự vẫn bị kê biên đã xâm phạm và gây thiệt hại cho quyền và lợi ích hợp pháp của người thứ ba ngay tình. Khi thực hiện quy định này trong thực tế mặc dù cơ quan thi hành án đếu hướng dẫn người thứ ba khởi kiện nhưng đa số họ đều không thực hiện việc khởi kiện vì họ cho rằng giữa người mua tài sản và người bán không có tranh chấp; trường hợp người được thi hành án khởi kiện thì Tòa án không thụ lý vì đương sự không cung cấp được các tài liệu chứng minh để có căn cứ cho Tòa thụ lý như mục đích chuyển nhượng là nhằm trốn tránh nghĩa vụ thi hành án. Có trường hết thời hiệu khởi kiện cơ quan thi hành án tiến hành xử lý tài sản và thực hiện việc cưỡng chế giao tài sản cho người mua trúng đấu giá hoặc người nhận tài sản để trừ vào tiền thi hành án nhưng khi họ đến làm thủ tục đăng ký quyền sử dụng đất thì cơ quan đăng ký từ chối với lý do họ đã cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người thứ ba, việc cấp giấy chứng nhận không có vi phạm nên không có cơ sở để xem xét thu hồi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất để cấp mới cho người mua trúng đấu giá. Điều này làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của cơ quan thi hành án gây thiệt hại cho người mua trúng đấu giá. 
Do đó để hạn chế các bất cập trên và đảm bảo quyền lợi của người được thi hành án, Dự thảo đã thu hẹp quyền của Chấp hành viên đối với tài sản của người phải thi hành án đã chuyển đổi, tặng cho ... sau khi có án sơ thẩm là hướng dẫn đương sự khởi kiện tại tòa hoặc tự mình khởi kiện tại Tòa chứ không còn quyền kê biên. Để thống nhất thực hiện, Dự thảo quy định cụ thể là:
1. Trường hợp phát hiện người phải thi hành án chuyển đổi, tặng cho, hoặc bán, chuyển nhượng, thế chấp, cầm cố tài sản cho người khác kể từ ngày ra bản án, quyết định sơ thẩm lần đầu, nhưng không sử dụng khoản tiền thu được để thi hành án và không còn tài sản khác để đảm bảo nghĩa vụ thi hành án thì người được thi hành án hoặc Chấp hành viên thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 75 Luật Thi hành án dân sự, trừ trường hợp người thứ ba chiếm hữu ngay tình. 

2. Kể từ thời điểm có bản án, quyết định có hiệu lực pháp luật hoặc trong trường hợp đã bị áp dụng biện pháp ngăn chặn, biện pháp khẩn cấp tạm thời, biện pháp bảo đảm thi hành án, biện pháp cưỡng chế thi hành án mà tài sản bị bán, chuyển đổi, chuyển nhượng, tặng cho, thế chấp cầm cố cho người khác thì tài sản đó bị kê biên, xử lý để thi hành án. 
Trường hợp khi kê biên có tranh chấp thì Chấp hành viên thông báo cho đương sự, người có tranh chấp thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều 75 Luật Thi hành án dân sự.

2.2.8 Bán đấu giá tài sản thi hành án (Điều 26 Dự thảo)
Theo quy định tại khoản 3, Điều 35 Nghị định số 17/2010/ NĐ-CP ngày 04/3/2010 của Chính phủ về Bán đấu giá tài sản thì hợp đồng mua bán tài sản bán đấu giá được ký giữa người mua được tài sản bán đấu giá và tổ chức bán đấu giá. Trong thực tế khi thực hiện các quy định này thì tổ chức bán đấu giá thường yêu cầu người mua nộp tiền vào tài khoản của mình; sau khi người mua nộp đủ tiền thì tổ chức bán đấu giá mới chuyển một phần tiền cho cơ quan thi hành án và giữ lại một khoản tiền để chờ thanh lý hợp đồng. Việc thanh lý hợp đồng chỉ thực hiện khi cơ quan thi hành án làm xong thủ tục cho người mua được tài sản do vậy thời gian từ lúc người mua nộp đủ tiền cho đến khi cơ quan thi hành án dân sự và tổ chức bán đấu giá thanh lý hợp đồng rất dài. Do đó, việc tổ chức bán đấu giá giữ số tiền bán tài sản trong một thời gian dài làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến quyền lợi của người phải thi hành án và người được thi hành án. Có trường hợp viện lý do cơ quan thi hành án chưa giao được tài sản bán đấu giá nên tổ chức bán đấu giá đã sử dụng số tiền hơn 11 tỷ đồng và hiện nay mất khả năng thanh toán. Mặt khác hiện nay Luật đấu giá tài sản đang được Dự thảo (dự kiến sẽ được thông qua vào cuối năm 2015) theo hướng là tổ chức bán đấu giá chỉ làm dịch vụ bán đấu giá và thu phí; Dự thảo cũng quy định là hợp đồng mua bán tài sản đấu giá được ký kết giữa người mua được tài sản và người có tài sản bán đấu giá và việc thanh toán tiền mua được tài sản sẽ được chuyển vào tài khoản tạm giữ tại ngân hàng. 
Hiện nay, việc xác định tiền thu được từ việc bán đấu giá tài sản của người phải thi hành án là tiền thi hành án từ thời điểm nào còn nhiều ý kiến khác nhau. 

Có ý kiến cho rằng, số tiền thu được từ việc bán tài sản của người phải thi hành án là tiền thi hành án không bất kể việc cơ quan thi hành án có giao được tài sản cho người mua được tài sản hay không do đó cơ quan thi hành án phải thực hiện chi trả tiền cho người được thi hành án trong vòng 10 ngày kể từ khi thu được tiền bán tài sản. Với quy định này thì có lợi cho người phải thi hành là họ không phải chịu lãi phát sinh do chậm thi hành án kể từ khi cơ quan thi hành án thu được tiền bán tài sản và người được thi hành án được nhận tiền ngay mà không cần quan tâm đến việc cơ quan thi hành án có giao được tài sản cho người mua hay không. Tuy nhiên, việc quy định này đẩy người mua được tài sản và cơ quan thi hành án vào rủi ro rất lớn vì: 

Trên thực tế việc cưỡng chế tài sản của người phải thi hành án để giao cho người mua được tài sản là một điều hết sức khó khăn người phải thi hành án dùng mọi cách để cản trở việc giao tài sản và để giao được tài sản cho người mua trúng đấu giá cơ quan thi hành án phải tổ chức cưỡng chế. Việc cưỡng chế để giao tài sản cho người mua trúng đấu thì thông thường phải huy động lực lượng, đối với các thành phố lớn như thành phố Hồ Chí Minh thì thời gian để chờ huy động lực lượng thường kéo dài cả tháng. Ngoài ra người phải thi hành án thường khiếu nại hoặc khởi kiện để trì hoãn việc cưỡng chế giao tài sản. Việc không thực hiện giao tài sản cho người mua được tài sản nhiều khi không phải lỗi của cơ quan thi hành án mà có bản án bị kháng nghị nghị, bị hủy để xét xử lại …Người mua được tài sản không nhận được tài sản theo đúng thời hạn trong hợp đồng thì bức xúc và có thể khởi kiện yêu cầu Tòa án hủy hợp đồng mua bán tài sản bán đấu giá. Ngoài lý do trên thì hợp đồng mua bán tài sản cũng có thể bị hủy trong một số trường hợp theo quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP ngày 04/3/2010 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản. Trường hợp người Tòa án hủy hợp đồng mua bán tài sản bán đấu giá thì cơ quan thi hành án phải trả lại tiền cho người mua tài sản nhưng khi đó tiền đã trả cho người được thi hành án cơ quan thi hành án không còn giữ tiền thì không có khả năng thanh toán tiền, cơ quan thi hành án cũng không thể yêu cầu người phải thi hành án trả tiền cho người mua vì họ không có quan hệ trực tiếp trong việc mua bán tài sản và để yêu cầu người phải thi hành án trả tiền thì lại phải phát sinh vụ kiện dân sự khác. Điển hình của trường hợp này là vụ 36 Nguyễn Thị Diệu, quận 3 thành phố Hồ Chí Minh, cơ quan thi hành án đã bán tài sản của người phải thi hành án là nhà 36 Nguyễn Thị Diệu để thực hiện nghĩa vụ của họ theo bản án; số tiền thu được từ việc bán nhà 36 Nguyễn Thị Diệu cơ quan thi hành án đã trả cho người được thi hành án là hơn 3000 lượng vàng SJC trong quá trình chuẩn bị cưỡng chế giao tài sản cho người mua thì bản án bị hủy để xét xử lại đến nay sau nhiều năm người mua không nhận được đủ tài sản đã khởi kiện yêu cầu Tòa án hủy việc mua bán tài sản và yêu cầu cơ quan thi hành án trả lại vàng hơn 3500 lượng vàng SJC và bồi thường thiệt hại hơn 800 lượng vàng SJC do không nhận được tài sản. Như vậy trong những trường hợp như vậy người phải thi hành án chây ỳ, không chịu thi hành án thì được hưởng lợi vì họ vẫn giữ được tài sản của mình, người được thi hành án thì đã được nhận tiền tài sản còn người mua được tài sản và cơ quan thi hành án phải gánh chịu hậu quả mà không phải do lỗi của họ. 
Vì vậy, để đảm bảo quyền lợi của các bên đương sự và quyền lợi của người mua được tài sản nên Dự thảo Nghị định cũng định cụ thể là người mua được tài sản bán đấu giá sẽ thực hiện nộp tiền mua tài sản vào tài khoản của cơ quan thi hành án, xác định rõ thời hạn nộp tiền mua tài sản và thời hạn cơ quan thi hành án phải giao tài sản cho người mua như sau:

1. Trường hợp bán tài sản thông qua tổ chức bán đấu giá thì Chấp hành viên phải ký hợp đồng dịch vụ bán đấu giá tài sản xác định người mua được tài sản phải nộp tiền vào tài khoản của cơ quan thi hành án dân sự trong thời hạn không quá 15 ngày, kể từ ngày đấu giá thành. Cơ quan thi hành án dân sự thực hiện việc thanh toán tiền thi hành án theo quy định tại Điều 47 Luật Thi hành án dân sự, trừ chi phí cưỡng chế giao tài sản và chi phí cần thiết khác, nếu có. 
Trong thời hạn không quá 30 ngày, kể từ ngày người mua được tài sản nộp đủ tiền, cơ quan thi hành án dân sự phải tổ chức việc giao tài sản cho người mua được tài sản. Tổ chức bán đấu giá tài sản có trách nhiệm phối hợp với cơ quan thi hành án dân sự trong việc giao tài sản cho người mua được tài sản bán đấu giá. 

2. Giá trị động sản theo quy định tại điểm b khoản 3, khoản 4 Điều 101 Luật Thi hành án dân sự là giá trị từng động sản, đối với vật cùng loại, vật đồng bộ là tổng giá trị các động sản đó trong một lần tổ chức bán để thi hành một việc thi hành án.

2.2.9 Sửa đổi mức phí thi hành án ( Điều 46 Dự thảo)
Theo quy định tại Nghị định số 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009 của Chính phủ thì người được thi hành án phải chịu phí thi hành án và mức phí thi hành án là 3% (ba phần trăm) trên số tiền hoặc giá trị tài sản thực nhận nhưng tối đa không vượt quá 200 triệu đồng/01 đơn yêu cầu thi hành án. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự đã bỏ quy định người được thi hành án phải xác minh điều kiện thi hành án của người phải thi hành án thay vào đó trách nhiệm xác minh điều kiện thi hành án của người phải thi hành án thuộc về cơ quan thi hành án dân sự và người được thi hành án không phải chịu khoản chi phí xác minh trong điều kiện họ không thể tự mình xác minh điều kiện thi hành án của người phải thi hành án. Ngoài ra để khuyến khích cho người được thi hành án chủ động tích cực trong hoạt động thi hành án thì luật cũng bổ sung quy định về việc miễn hoặc giảm phí thi hành án cho người được thi hành án khi họ cung cấp được thông tin chính xác về điều kiện của người phải thi hành án. Mặt khác số lượng vụ việc có giá trị tài sản hoặc tiền phải thi hành án từ hàng chục tỷ đồng đã tăng rất nhiều cá biệt có một số vụ việc mà giá trị tiền phải thi hành án lên tới cả ngàn tỷ đồng như vụ Huyền Như, vụ công ty cho thuê tài chính II … khối lượng công việc mà cơ quan thi hành án phải thực hiện rất nhiều, chi phí mà nhà nước phải bỏ ra để tổ chức thi hành án những vụ việc đó rất tốn kém. Vì vậy việc tăng số tiền phí tối đa mà người được thi hành án có thể phải nộp nhằm bù đắp một phần chi phí nhà nước đã phải bỏ ra để tổ chức thi hành án. Do đó Dự thảo vẫn giữ nguyên mức phí là 3% nhưng tăng số tiền phí tối đa mà người được thi hành án phải nộp lên, việc tăng số tiền phí tối đa phải nộp không làm ảnh hưởng đến quyền lợi đối với đa số người được thi hành án. Đặc thù của hoạt động thi hành án là việc thu tiền thi hành án không phải thực hiện thu một lần được toàn bộ số tiền phải thi hành án mà phải thu làm nhiều lần thậm chí có vụ phải thu kéo dài cả chục năm do đó nếu tính theo mức phí giảm dần thì cơ quan thi hành án và người được thi hành án khó khăn trong việc theo dõi tính toán số tiền phí thi hành án phải nộp. Trường hợp nếu không quy định mức phí tối đa thì trong nhiều vụ số tiền phí rất lớn dẫn đến người dân sẽ hiểu sai trách nhiệm của Nhà nước trong công tác thi hành án. Tuy nhiên, Dự thảo cũng đưa ra 02 phương án đó là phương án tối đa không vượt quá 300 triệu đồng / đơn yêu cầu và phương án là mức phí sẽ giảm dần đối với số tiền người được thi hành án nhận. Tuy nhiên dự thảo chỉ quy định phương án là:
Không quy định cụ thể số tiền phí tối đa mà người được thi hành án phải nộp, nhưng quy định là mức phí giảm dần khi người được thi hành án nhận tiề, tài sản nhiều lên cụ thể:
 Người được thi hành án phải nộp phí thi hành án khi được nhận tiền, tài sản với mức phí sau đây:

	Số tiền, giá trị tài sản thực nhận
	Mức phí thi hành án

	a) Từ trên hai lần mức lương cơ sở do Nhà nước quy định đến 5.000.000.000 đồng
	3% số tiền, giá trị tài sản thực nhận

	b) Từ trên 5.000.000.000 đồng đến 7.000.000.000 đồng
	150.000.000 đồng + 2% của số tiền, giá trị tài sản thực nhận vượt quá 5.000.000.000 đồng

	c) Từ trên 7.000.000.000 đồng đến 10.000.000.000 đồng
	190.000.000 đồng + 1% của số tiền, giá trị tài sản thực nhận vượt quá 7.000.000.000 đồng

	d) Từ trên 10.000.000.000 đồng đến 15.000.000.000 đồng
	220.000.000 đồng + 0,5% của số tiền, giá trị tài sản thực nhận vượt quá 10.000.000.000 đồng.

	d) Từ trên 15.000.000.000 đồng 
	245.000.000 đồng + 0,01% của số tiền, giá trị tài sản thực nhận vượt quá 15.000.000.000 đồng


Chương III. Cơ quan quản lý thi hành án dân sự. Cơ quan thi hành án dân sự, Công chức, viên chức, người lao động làm công tác thi hành án dân sự   (Điều 51 – 84)
Bổ sung quy định về điều động, luân chuyển, biệt phái Chấp hành viên, thẩm tra viên (Điều 70 Dự thảo)
Hiện nay số lượng công việc của các cơ quan thi hành án ở các địa phương là khác nhau, trong điều kiện trước mắt các cơ quan thi hành án không được tăng chỉ tiêu biên chế thì việc bổ sung quy định là hết sức cần thiết. Việc bổ sung quy định này giúp cơ quan quản lý có thể điều động, luân chuyển, biệt phái công chức từ địa phương ít việc sang địa phương nhiều việc; tăng cường công chức cho các cơ quan thi hành án nhiều việc mà không làm tăng biên chế và kinh phí của nhà nước. Việc điều động, luân chuyển, biệt phái Chấp hành viên, thẩm tra viên cũng giúp các công chức thi hành án tích lũy được nhiều kinh nghiệm và giảm tải áp lực công việc cho công chức ở một số địa bàn nhiều việc. Để thống nhất trong thực hiện Dự thảo quy định thẩm quyền điều động, luân chuyển, biệt phái Chấp hành viên, thẩm tra viên như sau:
 Thẩm quyền điều động, luân chuyển, biệt phái Chấp hành viên, Thẩm tra viên

a) Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định điều động, luân chuyển, biệt phái Chấp hành viên hiện đang giữ các chức vụ Cục trưởng, Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự; 

b) Tổng cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự quyết định việc điều động, luân chuyển, biệt phái Chấp hành viên, Thẩm tra viên từ tỉnh này sang tỉnh khác; 
c) Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự quyết định điều động, luân chuyển, biệt phái Chấp hành viên, Thẩm tra viên trong địa bàn do mình quản lý. Trường hợp điều động, luân chuyển Chấp hành viên, Thẩm tra viên đang giữ chức vụ lãnh đạo quản lý thì phải báo cáo xin ý kiến của người có thẩm quyền bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo trước khi thực hiện điều động, luân chuyển, trừ trường hợp quy định tại điểm b khoản này. 
Chương IV Điều khoản thi hành (Điều 85 – 87)

Danh sách các cơ quan thi hành án dân sự thuộc địa bàn được tuyển chọn, bổ nhiệm Chấp hành viên không qua thi tuyển (Điều 85 Dự thảo)
Theo quy định của Luật Thi hành án dân sự thì để trở thành Chấp hành viên thì công chức trong các cơ quan thi hành án khi có đủ các tiêu chuẩn như trình độ năng lực và thời gian công còn phải trải qua cuộc thi tuyển Chấp hành viên. Tuy nhiên, trong điều kiện để thu hút cán bộ về công tác tại các đơn vị vùng sâu, vùng xa, hải đảo thì các công chức ở vùng này khi có đủ điều kiện thì được tuyển chọn và bổ nhiệm Chấp hành viên và không phải qua thi tuyển. Để tránh việc tuyển chọn và bổ nhiệm Chấp hành viên tùy tiện thì cần phải quy định các điều kiện để áp dụng chặt chẽ. Do đó Dự thảo quy định việc tuyển chọn, bổ nhiệm Chấp hành viên không qua thi tuyển quy định tại khoản 3 Điều 2 của Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Thi hành án dân sự được áp dụng khi có đủ các điều kiện sau đây:
Cơ quan thi hành án dân sự cấp huyện, không phải là đơn vị thủ phủ của tỉnh, có hệ số phụ cấp khu vực từ 0,3 trở lên, thuộc vùng sâu, vùng xa, hải đảo; 
Người được tuyển chọn để bổ nhiệm Chấp hành viên có đơn cam kết tình nguyện công tác tại cơ quan thi hành án dân sự nêu tại khoản 1 Điều này từ 05 năm trở lên;
Thời gian áp dụng quy định trên kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2015 đến hết ngày 30 tháng 6 năm 2020.
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