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	CỘNG  HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	V/v  tổng kết và khen thưởng đợt tuyên truyền học tập và làm theo tấm gương đạo đức

 Hồ Chí Minh
	      Hà Nội, ngày  14  tháng 5 năm 2012


                          Kính gửi:  
                                        -  Báo pháp luật Việt Nam; 

                                        -  Cục Công nghệ thông tin Bộ Tư pháp;
                                        -  Sở Tư pháp  tỉnh Long An;

                                        -  Sở Tư pháp tỉnh Khánh Hoà;
                                        -  Sở Tư pháp tỉnh Lào Cai;
                                        -  Sở Tư pháp tỉnh Ninh Bình;

                                        -  Cục Thi hành án dân sự tỉnh Long An;

                                        -  Cục Thi hành án dân sự tỉnh Bình Định;

                                        - Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh QuảngNam
                                        -  Chi Cục thi hành án dân sự quận Tân Bình, 

                                           TP. Hồ  Chí Minh;

                                        -  Báo Hải Phòng
          Trong tháng 8/2011, thực hiện Kế hoạch số 03-KH/TW ngày 01/7/2011 của BCH Trung ương Đảng triển khai thực hiện Chỉ thị của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đến năm 2015; phát động thi đua của Đảng ủy Bộ Tư pháp về việc thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XI, tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; đồng thời để động viên, thúc đẩy phong trào thi đua học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác trong toàn ngành Tư pháp và nhân dân nói chung, nhân dịp kỷ niệm 66 năm ngày Truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945 – 28/8/2011), Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ Tư pháp đã phối hợp với Báo Pháp luật Việt Nam và Cục Công nghệ thông tin Bộ Tư pháp mở chuyên mục tuyên truyền “Ngành Tư pháp làm theo tấm gương đạo đức Bác Hồ” trên Báo Pháp luật Việt Nam và Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp. 
         Chuyên mục được thực hiện từ ngày kỷ niệm 66 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp - 28/8/2011 đến dịp kỷ niệm 122 năm ngày sinh của Bác Hồ (19/5/2012). 
          Tính đến đầu tháng 5/2012, trong 6 tháng kể từ ngày phát động, Báo Pháp luật Việt Nam - đơn vị thường trực của chuyên mục tuyên truyền đã nhận và tiến hành đăng tải 47 bài viết  của các tác giả trên các ấn phẩm của Báo Pháp luật Việt Nam gồm Báo PLVN hàng ngày, PLVN điện tử; Pháp luật và thời đại. Các bài viết đồng thời cũng được đăng trên chuyên mục tại Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp.  

          Nội dung các bài viết đã tập trung phản ánh khát vọng cống hiến, tình yêu ngành, yêu nghề của các cán bộ tư pháp, thi hành án dân sự trên mọi miền đất nước; nêu nổi bật các tấm gương sáng về các tập thể và cá nhân Ngành Tư pháp đã và đang nỗ lực học tập và làm theo những phẩm chất đạo đức cao quý của Bác Hồ đó là: Cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; tinh thần làm việc nhiệt tình, sâu sát, đề cao trách nhiệm với công việc được giao; cách nghĩ, cách làm năng động, sáng tạo, gần gũi, thiết thực với quần chúng; tác phong, làm việc tận tụy, vì dân, gần dân, học dân, lắng nghe dân, giúp đỡ nhân dân. Phần lớn bài viết có tính tìm tòi, phát hiện, phản ánh phong phú, sinh động các tấm gương học và làm theo Bác ở đều khắp mọi vùng, miền đất nước, từ các đơn vị ở địa bàn có điều kiện KT-XH rất khó khăn  như Kon Tum, Lai Châu, Lào Cai... đến địa bàn phát triển như TP Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh… Nhiều bài viết phản ánh về sự nỗ lực vượt khó, cách làm hay, sáng tạo trong các lĩnh vực công tác của Ngành liên quan trực tiếp đến công dân như: Trợ giúp pháp lý; hoà giải, phổ biến giáo dục pháp luật...vv qua đó thể hiện việc học và làm theo Bác một cách thực chất, hiệu quả, sâu sắc, gần gũi, thiết thực cho nhân dân. Đợt tuyên truyền đã góp phần thúc đẩy, tạo ra đợt sinh hoạt chính trị có ý nghĩa trong toàn Ngành Tư pháp, góp phần tích cực nâng cao việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị.
         Vừa qua, Ban Tuyên giáo Đảng uỷ Bộ Tư pháp phối hợp với Báo pháp luật Việt Nam và Bộ phận giúp việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của Bộ Tư pháp đã tiến hành đánh giá, tổng kết đợt tuyên truyền, xét chọn đề nghị khen thưởng những tác giả có bài viết đạt chất lượng cao và những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong tổ chức thực hiện đợt tuyên truyền. 
          Kết quả có 10 tác giả, 3 tập thể và 3 cá nhân được Đảng uỷ Bộ Tư pháp biểu dương khen thưởng (có danh sách kèm theo).
          Việc tổng kết đợt tuyên truyền và khen thưởng các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc sẽ được Bộ Tư pháp tổ chức trong Lễ kỷ niệm 122 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2012) vào sáng ngày 18/5/2012 tại trụ sở cơ quan Bộ Tư pháp – 60 Trần Phú, Hà Nội.
          Đảng uỷ Bộ Tư pháp sẽ có giấy mời các tập thể và cá nhân được biểu dương khen thưởng.
          Để góp phần cho buổi lễ trang trọng và ý nghĩa, tích cực động viên, cổ vũ phong trào thi đua học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác, Bộ Tư pháp đề nghị các cơ quan, đơn vị tạo điều kiện cho các tập thể và cá nhân được biểu dương khen thưởng trong đợt tuyên truyền đến tham dự buổi lễ nêu trên.
           Rất mong được sự quan tâm phối hợp của các đơn vị./.

	   Nơi nhận:                                                                              

- Như trên;                                                                         

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng;
- Cục CNTT (để đăng trên Cổng TTĐT);
- Lưu: VT, Ban Tuyên giáo.

	      KT. BỘ TRƯỞNG
         THỨ TRƯỞNG

            Lê Hồng Sơn
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