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Kính gửi: 
Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải Phòng, Quảng Ninh, Vĩnh Phúc, Thanh Hóa, Nghệ An, Bình Định, Đồng Nai, Bình Dương, Tiền Giang, An Giang, Vĩnh Long và Thành phố Hồ Chí Minh
Để triển khai thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại, trong thời gian qua, Bộ Tư pháp, Tổng cục Thi hành án dân sự đã có nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, trong đó có việc giao văn bản cho các Văn phòng Thừa phát lại tống đạt. Tuy nhiên, trên thực tế, việc triển khai của các cơ quan thi hành án còn chậm, chưa đáp ứng yêu cầu. Thực hiện ý kiến kết luận của Bộ trưởng Hà Hùng Cường tại phiên họp lần thứ 3 của Ban Chỉ đạo thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại ở Trung ương ngày 20/9/2014 về việc chấn chỉnh, khắc phục những tồn tại, hạn chế trong việc triển khai của các cơ quan thi hành án, Tổng cục Thi hành án dân sự yêu cầu các đồng chí Cục trưởng nghiêm túc thực hiện một số nội dung sau:
1. Quán triệt, chỉ đạo các Chi cục Thi hành án dân sự trên địa bàn, đơn vị chức năng của Cục và cán bộ, công chức trong ngành thực hiện nghiêm kết luận của Bộ trưởng, khắc phục, chấn chỉnh ngay việc nhận thức không đầy đủ về ý thức, trách nhiệm và quyết tâm trong việc triển khai thí điểm chế định Thừa phát lại.

2. Chỉ đạo các đơn vị chức năng của Cục, Chi cục Thi hành án dân sự trên địa bàn:

- Giao văn bản tống đạt theo hướng dẫn tại Công văn số 4003/BTP-TCTHADS ngày 19/9/2014 của Bộ Tư pháp; phối hợp với Sở Tư pháp trong việc xác định năng lực, nhu cầu và phân chia địa hạt tống đạt cho các Văn phòng Thừa phát lại đảm bảo nguyên tắc Văn phòng Thừa phát lại có năng lực phải được nhận các văn bản của cơ quan thi hành án để tống đạt theo quy định.
- Hướng dẫn thống nhất về trình tự, thủ tục tống đạt cho các Văn phòng Thừa phát lại. Cơ quan thi hành án không được yêu cầu các Văn phòng Thừa phát lại thực hiện thêm các thủ tục khác ngoài quy định của pháp luật về vấn đề này.

- Trên cơ sở phân chia địa hạt tống đạt, điều chỉnh kinh phí tống đạt cho phù hợp; nếu có khó khăn, vướng mắc về nguồn kinh phí, kịp thời báo cáo Tổng cục, Bộ Tư pháp để xem xét giải quyết.
3. Việc xác minh điều kiện thi hành án

Theo quy định tại Điều 44 của Luật Thi hành án dân sự và Điều 6 của Nghị định số 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009 của Chính phủ được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 125/2013/NĐ-CP ngày 14/10/2013 của Chính phủ quy định: Trường hợp thi hành án theo đơn yêu cầu, nếu người được thi hành án đã áp dụng các biện pháp cần thiết mà không thể tự xác minh được điều kiện thi hành án của người phải thi hành án thì có thể yêu cầu Chấp hành viên tiến hành xác minh. Do đó, để giảm tải công việc cho Chấp hành viên, Cục Thi hành án cần cân nhắc chỉ đạo thực hiện theo hướng: Đối với các vụ việc mà đương sự Chấp hành viên xác minh thì hướng dẫn họ lựa chọn đề nghị Văn phòng Thừa phát lại xác minh điều kiện thi hành án; trong trường hợp Văn phòng Thừa phát lại từ chối hoặc xác minh không có kết quả thì Chấp hành viên mới tiến hành xác minh. Đồng thời, cần sử dụng kết quả xác minh của Thừa phát lại để tổ chức thi hành án theo đúng quy định.
4. Về trực tiếp tổ chức thi hành án

Cần căn cứ tình hình cụ thể tại địa phương có giải pháp phối hợp, hỗ trợ các Văn phòng Thừa phát lại thực hiện tốt việc trực tiếp tổ chức thi hành án, góp phần giảm tải cho cơ quan thi hành án, như: Phối hợp, hỗ trợ, hướng dẫn Văn phòng Thừa phát lại về nghiệp vụ thi hành án; thực hiện kịp thời các kiến nghị của Văn phòng Thừa phát lại trong việc cưỡng chế thi hành án có huy động lực lượng bảo vệ.

Tại trụ sở của Cục thi hành án và các Chi cục Thi hành án cần bố trí bảng  hướng dẫn, đồng thời khi nhận đơn yêu cầu thi hành án, cơ quan thi hành án cần hướng dẫn người yêu cầu biết về thẩm quyền của Thừa phát lại, trong đó có chức năng xác minh điều kiện thi hành án và trực tiếp tổ chức thi hành án để người dân lựa chọn.
5. Về việc tổ chức sơ kết thực hiện tiếp tục thí điểm chế định Thừa phát lại
Ngày 26/9/2014, Ban chỉ đạo thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại ở Trung ương đã có Kế hoạch số 4085/KH - BCĐ về việc tổ chức sơ kết việc thực hiện tiếp tục thí điểm chế định Thừa phát lại theo Nghị quyết số 36/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội. Tổng cục Thi hành án dân sự yêu cầu Cục trưởng các Cục Thi hành án dân sự chỉ đạo việc sơ kết, đảm bảo hiệu quả, chất lượng, đúng thời gian và nội dung theo Kế hoạch của Ban chỉ đạo.
Các cơ quan thi hành án cần xác định việc thí điểm chế định Thừa phát lại là một nội dung quan trọng trong kế hoạch công tác của đơn vị, một trong những nội dung để bình xét thi đua. Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, Cục trưởng cục Thi hành án dân sự dân sự chịu trách nhiệm về kết quả triển khai thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại trên địa bàn.
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