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ĐỀ CƯƠNG SỐ 01 KẾ HOẠCH NĂM 2019
Hoạt động tăng cường năng lực cho các cơ quan, tổ chức và người thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp
[bookmark: _GoBack](Kèm theo Quyết định số 469 /QĐ-585 ngày  26   tháng   02   năm 2019 của Ban Quản lý Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2015 - 2020)
	
Căn cứ vào thực tiễn hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trong thời gian qua và trên cơ sở Quyết định số 2139/QĐ-TTg ngày 28/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc điều chỉnh nội dung các Dự án của Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2010-2014 (viết tắt là Chương trình 585), trong giai đoạn 2015-2020, Chương trình 585 hướng tới việc hỗ trợ trực tiếp, thiết thực nhu cầu hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, hỗ trợ doanh nghiệp tiếp cận, thực hiện các cam kết trong hội nhập quốc tế. Vì vậy, để doanh nghiệp tiếp cận các chính sách, văn bản pháp luật, các cam kết quốc tế có hiệu quả thì cần phải thay đổi hình thức tổ chức hội thảo, tọa đàm bằng việc đối thoại và đầu tư xây dựng kế hoạch chi tiết tổ chức lớp bồi dưỡng, tọa đàm tăng cường năng lực cho cán bộ thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. Đề cương kế hoạch hoạt động tổ chức hoạt động tăng cường năng lực cho cán bộ thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp được nêu tại Mục 1.I Kế hoạch triển khai các hoạt động năm 2019.
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích 
1.1. Việc tổ chức hoạt động tăng cường năng lực cho cán bộ thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp đảm bảo thực hiện các nhiệm vụ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp của Bộ Tư pháp được quy định tại Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa năm 2017; Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp (và Nghị định hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa thay thế thay thế cho Nghị định số 66/2008/NĐ-CP sau khi được Chính phủ ban hành); Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ đã ban hành về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019. 
1.2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả của các hoạt động sau đây nhằm đáp ứng đúng và trúng nhu cầu hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp:
- Xây dựng và khai thác các cơ sở dữ liệu pháp luật phục vụ hoạt động của doanh nghiệp;
- Xây dựng tài liệu giới thiệu, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật;
- Bồi dưỡng kiến thức pháp luật kinh doanh, kỹ năng nghiệp vụ;
- Giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp;
- Tiếp nhận kiến nghị của doanh nghiệp và hoàn thiện pháp luật;
- Xây dựng và tổ chức thực hiện các chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp;
- Các hình thức hỗ trợ pháp lý khác cho doanh nghiệp.
	2. Yêu cầu
	- Thực hiện đúng Kế hoạch triển khai các hoạt động năm 2019 do Ban Chỉ đạo Chương trình 585 phê duyệt.
	- Nội dung bám sát yêu cầu của thực tiễn, gắn với các đạo luật mới ban hành liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh.
- Đáp ứng yêu cầu của người quản lý doanh nghiệp trên cả phương diện nội dung chuyên môn và hình thức tổ chức, tập trung cho các đối tượng khởi nghiệp.
- Lớp bồi dưỡng, tọa đàm được tổ chức phải đáp ứng những yêu cầu nêu tại Mục II của đề cương.
- Có báo cáo kết quả tổ chức lớp bồi dưỡng, tọa đàm về việc giải đáp các vướng mắc pháp lý; đánh giá tác động của việc tổ chức lớp bồi dưỡng, tọa đàm; tổng hợp câu hỏi, khó khăn vướng mắc còn tồn tại và đề xuất hướng xử lý.
- Có các đề xuất kiến nghị, giải pháp hoàn thiện cơ chế hệ thống pháp luật Việt Nam gửi về Chương trình 585 sau khi tổ chức tọa đàm.      
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Yêu cầu nội dung
	Việc lựa chọn nội dung tăng cường năng lực cho các cơ quan, tổ chức thực hiện chức năng hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp và người thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp của từng hội thảo, tọa đàm, lớp bồi dưỡng tập trung thông tin pháp luật, như: pháp luật đất đai, lao động, thuế, sở hữu trí tuệ, tài nguyên - môi trường, xuất nhập khẩu, vướng mắc, bất cập quy định pháp luật về hợp đồng, quyền tài sản, bảo vệ quyền tài sản; giải quyết tranh chấp trong kinh doanh; áp dụng mô hình kinh doanh mới (như: sử dụng công nghệ blockchain), kinh tế chia sẻ), thực thi Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP), triển khai Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa năm 2017, Nghị định thay thế Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, Thông tư thay thế Thông tư liên tịch số 157/TTLT-BTC-BTP ngày 12/10/2010 của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp hướng dẫn lập dự toán, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí dành cho công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. Ngoài ra, việc lựa chọn nội dung cũng cần tập trung vào các nội dung pháp luật liên quan tới doanh nghiệp theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2019 của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
2. Cách thức tổ chức thực hiện
Năm 2019 hoạt động tăng cường năng lực cho cán bộ thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp dự kiến sẽ tổ chức từ 15-18 lớp bồi dưỡng, tọa đàm như sau:
2.1. Thời lượng: Tối đa 01 ngày/01 lớp bồi dưỡng, tọa đàm.
2.2. Số lượng đại biểu: Tối đa 100 đại biểu/lớp bồi dưỡng, tọa đàm.
2.3. Thời gian: Hoạt động được thực hiện từ tháng 3/2019 đến hết tháng 11/2019.
2.4. Địa điểm: Các địa phương trên toàn quốc, trong đó, có ưu tiên lựa chọn theo đặc thù vùng, miền, địa phương tập trung nhiều doanh nghiệp trong cả nước, những nơi thực sự có nhu cầu; các cơ quan, tổ chức có trụ sở tại địa phương đăng ký thực hiện hoạt động (căn cứ vào đề xuất của từng địa phương và kết quả khảo sát của Ban Quản lý Chương trình 585).
2.5. Đối tượng thụ hưởng: 
- Cơ quan, tổ chức thực hiện chức năng hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp thuộc các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các Sở, ban, ngành thuộc UBND cấp tỉnh và các tổ chức đại diện cho doanh nghiệp.
- Cán bộ pháp chế, cán bộ ở các đơn vị có liên quan được giao làm công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp thuộc các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và pháp chế các Sở, ban, ngành thuộc UBND cấp tỉnh.
- Luật sư, tư vấn viên pháp luật, những người được giao thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp tại các tổ chức đại diện cho doanh nghiệp.
	2.6. Yêu cầu đối với báo cáo viên
Báo cáo viên là những người có nhiều kinh nghiệm giải quyết vụ việc thực tiễn trong các lĩnh vực pháp luật liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, các nhà quản lý doanh nghiệp, luật sư, luật gia, cán bộ làm công tác quản lý, hoạch định chính sách... đáp ứng được yêu cầu nội dung và được Ban Quản lý Chương trình phê duyệt.
	III. TỔ CHỨC TRIỂN KHAI HOẠT ĐỘNG
1. Lựa chọn cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện hoạt động
Việc lựa chọn cơ quan, tổ chức thực hiện hoạt động căn cứ vào Quyết định số 1425/QĐ-BQL ngày 12 tháng 8 năm 2011 của Ban Quản lý Chương trình 585 về việc ban hành Quy trình lựa chọn và đánh giá kết quả thực hiện các hoạt động thuộc Chương trình 585(viết tắt là Quyết định số 1425/QĐ-BQL).
Xác định những tiêu chí ưu tiên lựa chọn cơ quan, tổ chức phù hợp cho việc triển khai thực hiện hoạt động này:
- Xây dựng Đề án, kế hoạch đăng ký phù hợp với yêu cầu của Ban Quản lý Chương trình 585, văn bản hướng dẫn liên quan.
- Có kinh nghiệm trong việc tổ chức các hội thảo, diễn đàn, hội nghị tập huấn.
- Có chức năng phù hợp với công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
- Ưu tiên các cơ quan, tổ chức đã có kinh nghiệm thực hiện hoạt động tăng cường năng lực của Chương trình 585 và được đánh giá kết quả thực hiện tốt.
- Ưu tiên lựa chọn các cơ quan, tổ chức có địa chỉ trụ sở hoặc văn phòng đại diện tại địa phương nơi đăng ký tổ chức hoạt động.
- Thời gian thực hiện: từ tháng 3 đến tháng 11 năm 2019
2. Ký kết Hợp đồng giao việc
- Đại diện theo pháp luật của cơ quan, tổ chức tham gia thực hiện hoạt động của Chương trình trực tiếp ký Hợp đồng giao việc với đại diện Ban Quản lý Chương trình (theo quy định tại Quyết định số 1425/QĐ-BQL. 
- Thời gian thực hiện: Dự kiến tháng 3/2019.
3. Tổ chức giám sát, nghiệm thu
Việc tổ chức kiểm tra, giám sát, nghiệm thu căn cứ vào Quyết định số 1425/QĐ-BQL,  kế hoạch kiểm tra, giám sát hoạt động của Ban Quản lý Chương trình 585 và thực hiện từ thời điểm các cơ quan, tổ chức được ký kết hợp đồng giao việc đến khi thanh lý hợp đồng giao việc.
4. Nghiệm thu, thanh lý hợp đồng giao việc
- Sau khi các cơ quan, tổ chức thực hiện xong hoạt động và gửi chứng từ về Chương trình theo thời hạn, Hội đồng nghiệm thu, thanh lý tổ chức nghiệm thu, thanh lý theo vào Quyết định số 1425/QĐ-BQL).
- Thời gian nghiệm thu, thanh lý: Chậm nhất trước ngày 30/11/2019.
 5. Kinh phí
- Kinh phí do Chương trình 585 bố trí từ nguồn kinh phí cho hoạt động tại Mục 1.I Quyết định phân bổ kinh phí năm 2019. Định mức chi tiêu phù hợp Thông tư liên tịch số 157/2010/TTLT-BTC-BTP ngày 12 tháng 10 năm 2010 của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách Nhà nước bảo đảm cho công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
- Khuyến khích sự đóng góp nguồn lực của các tổ chức đại diện cho doanh nghiệp, các doanh nghiệp để thực hiện các hoạt động của Chương trình; huy động các nguồn tài trợ từ các tổ chức, cá nhân trong nước và quốc tế (nếu có).
- Khuyến khích sự  hỗ trợ từ các đơn vị, tổ chức, cá nhân theo đúng quy định của pháp luật (nếu có)./.
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