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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, căn cứ nội dung Công hàm số 009/2024 của Đại sứ quán Thụy Sỹ tại Việt Nam về việc thông báo Khóa học LISC tại Thụy Sỹ, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo khóa học “LISC - Leadership in International Security Course” do Trung tâm Geneva về Chính sách an ninh (GSCP) tổ chức (thông tin chi tiết của khóa học được gửi kèm Công văn).
- Về học phí, người học được miễn toàn bộ học phí với giá trị học bổng có thể lên tới 2.500 Franc Thụy Sỹ/tháng để chi trả sinh hoạt phí tại Geneva.
- Về chi phí đi lại giữa Việt Nam - Geneva và chi phí khác tham gia khóa học: 
+ Đối với công chức: Kinh phí đào tạo, bồi dưỡng năm 2024 không được sử dụng cho việc chọn, cử công chức đi đào tạo, bồi dưỡng ở nước ngoài. Do đó, đối với những khoản chi phí mà GSCP không đài thọ, đề nghị công chức tham gia khóa học tự chi trả.
+ Đối với viên chức: do cơ quan cử chi trả hoặc viên chức tự chi trả theo quy định.
Căn cứ Quy chế đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp, đề nghị các đơn vị xem xét, gửi văn bản chọn cử ứng viên phù hợp về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 25/03/2024 để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định. Trong trường hợp đơn vị không có văn bản cử người theo thời hạn nêu trên, Vụ Tổ chức cán bộ sẽ tổng hợp kết quả theo tinh thần đơn vị không đề xuất ứng viên.
Để biết thêm chi tiết, xin liên hệ cán bộ đầu mối: đ/c Ngô Quỳnh Liên, chuyên viên Phòng Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ và Tổng hợp, Vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Tư pháp, ĐT: 024.6273.9368./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đặng Hoàng Oanh (để b/cáo);
- Vụ trưởng (để b/cáo);
- Lưu: VT, ĐTBD.
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