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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Từng bước đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của Bộ, đồng thời thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm tin học, thời gian qua, ngoài việc xây dựng, phát triển hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin, đưa các ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác, Trung tâm Tin học còn tham mưu, đề xuất với Bộ trưởng các biện pháp đẩy mạnh hơn nữa ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng, trình Bộ trưởng ban hành các Quy chế: Quy chế sử dụng Hệ thống thư điện tử của Bộ Tư pháp, Quy chế cung cấp và cập nhật thông tin vào Cổng giao tiếp điện tử của Bộ, Quy chế quản lý, khai thác mạng máy tính của Bộ Tư pháp, Chế độ nhuận bút, thù lao đối với tác phẩm, thông tin được đăng tải lên Cổng thông tin điện tử .., nhằm tạo môi trường pháp lý thúc đẩy nhanh ứng dụng công nghệ thông tin trong Bộ.


Để việc ứng dụng công nghệ thông tin đạt hiệu quả, Trung tâm Tin học đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ:

- Quán triệt tới toàn thể cán bộ, công chức trong đơn vị thực hiện nghiêm túc các Quy chế về ứng dụng CNTT đã ban hành;
- Rà soát, biên soạn và cung cấp các thông tin về hướng dẫn nghiệp vụ đã được Bộ hoặc đơn vị ban hành theo thẩm quyền từ trước đến nay trong lĩnh vực do đơn vị phụ trách để cung cấp lên Trang hướng dẫn nghiệp vụ. Khi có văn bản hướng dẫn nghiệp vụ do đơn vị soạn thảo được ban hành thì đồng thời gửi cho Trung tâm tin học để cập nhật vào Trang hướng dẫn nghiệp vụ (Thông báo số 1499/BTP-VP ngày 30/5/2006 thông báo ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng về đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành);
- Cử 01 cán bộ đảm nhiệm công tác tổng hợp làm đầu mối liên hệ về việc cung cấp thông tin của đơn vị với Trung tâm tin học và thông báo bằng văn bản: họ tên, chức vụ, địa chỉ email, số điện thoại, phòng làm việc hoặc địa chỉ liên lạc khác thuận tiện nhất của cán bộ làm đầu mối đó cho Trung tâm Tin học;

- Vụ Hành chính Tư pháp, Vụ Bổ trợ Tư pháp, Cục Thi hành án, Cục Đăng kí quốc gia giao dịch bảo đảm, Cục Con nuôi quốc tế, Cục Trợ giúp pháp lý tiến hành rà soát, cập nhật các thủ tục hành chính đã cung cấp lên Trang Thủ tục hành chính theo đúng quy định pháp luật hiện hành;
 - Các đơn vị có Trang thông tin được tích hợp trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp: Trang thông tin điều hành (Văn phòng Bộ); Trang thông tin Phổ biến, giáo dục pháp luật (Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật); Trang thông tin Công tác pháp chế (Vụ Dân sự Kinh tế); Trang thông tin công tác Thi hành án (Cục Thi hành án Dân sự) đề xuất nhân sự: 
+ 01 Lãnh đạo đơn vị là thành viên Ban Biên tập: 

+ 02 chuyên viên là thành viên tham gia Tổ giúp việc Ban Biên tập (ngoài cán bộ làm công tác cung cấp thông tin của đơn vị).

Trên cơ sở đề xuất của đơn vị, Trung tâm sẽ phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ trình Bộ trưởng phê duyệt danh sách thành viên Ban Biên tập và Tổ giúp việc Ban Biên tập Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp. 

Danh sách cán bộ được phân công làm đầu mối cung cấp thông tin và thành viên tham gia Ban Biên tập, Tổ giúp việc Ban Biên tập Cổng thông tin điện tử của đơn vị đề nghị gửi về Trung tâm Tin học trước ngày 20/8/2006. 

Trung tâm tin học rất mong nhận được sự phối hợp của các đơn vị trong việc đẩy mạnh triển khai, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành của Bộ.
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