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Số:       /TB-HĐTTCHVSC
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày      tháng 4 năm 2016


THÔNG BÁO

Danh sách bổ sung, đưa ra khỏi Danh sách công chức các cơ quan 
Thi hành án dân sự tham dự kỳ thi vào ngạch Chấp hành viên sơ cấp năm 2016

Kính gửi:  Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh Điện Biên, Sơn La, Lai Châu

Căn cứ Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, Căn cứ Nghị định số 62/2015/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự, Thông tư số 10/2012/TT-BTP ngày 15 tháng 10 năm 2012 của Bộ Tư pháp quy định tổ chức thi tuyển vào ngạch Chấp hành viên sơ cấp.
Thực hiện Quyết định số 214/QĐ-BTP ngày 18 tháng 02 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về ban hành Kế hoạch tổ chức kỳ thi tuyển Chấp hành viên sơ cấp năm 2016.

 
Căn cứ kết quả sơ tuyển, nhu cầu và đề nghị của Cục Thi hành án dân sự các tỉnh Điện Biên, Sơn La, Lai Châu, Hội đồng thi tuyển Chấp hành viên sơ cấp năm 2016 thông báo bổ sung, điều chỉnh Danh sách công chức dự thi đối với các tỉnh Điện Biên, Sơn La, Lai Châu trong kỳ thi tuyển Chấp hành viên sơ cấp năm 2016 cụ thể như sau:


1. Bổ sung danh sách thi với 02 trường hợp, gồm:


1.1. Ông Đỗ Thành Trung, sinh năm 1978, Thư ký thi hành án (mã ngạch 03.302) Cục Thi hành án dân sự tỉnh Điện Biên.


1.2. Ông Lò An Chiến, sinh năm 1965, Thẩm tra viên (mã ngạch 03.230) Chi cục Thi hành án dân sự thành phố Sơn La, tỉnh Sơn La.


2. Đưa ra khỏi danh sách đối với 01 trường hợp:


Ông Lê Bá Linh, sinh năm 1975, Thư ký trung cấp (mã ngạch 03.303) Chi cục Thi hành án dân sự huyện Mường Tè, tỉnh Lai Châu do chỉ có 01 người tham dự kỳ thi, không đảm bảo nguyên tắc cạnh tranh.


 Đề nghị Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh Điện Biên, Sơn La căn cứ danh sách, quyết định cử và tạo mọi điều kiện thuận lợi để công chức được bổ sung dự thi được tham gia kỳ thi đạt kết quả tốt.

Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự tỉnh Lai Châu liên hệ và giải thích rõ nguyên nhân không được tham dự kỳ thi của trường hợp ông Lê Bá Linh.

Thông báo được đăng tải trên trang tin Thi hành án dân sự và mục “Thông báo” tại Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp, địa chỉ: http://moj.gov.vn.

Hội đồng thi tuyển Chấp hành viên sơ cấp năm 2016 thông báo để các đồng chí biết./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Tổng cục THADS;
- Cổng thông tin điện tử BTP (để đăng tải);

- Lưu: VT, HĐTTCHVSC 2016.
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Trần Tiến Dũng


