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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 10 tháng 6 năm 2016



Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi có người đăng 

                  ký tham dự kiểm tra
Thực hiện quy định của Thông tư số 04/2015/TT-BTP ngày 15/4/2015 của Bộ Tư pháp hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng, Kế hoạch tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ nhất ban hành kèm theo Quyết định số 431/QĐ-HĐKT ngày 16/3/2016 của Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ nhất, kỳ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ nhất đã được tổ chức từ ngày 22 đến ngày 24/4/2016 tại thành phố Hà Nội. 

Căn cứ kết quả chấm điểm của Ban Chấm thi, Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ nhất thông báo cho các Sở Tư pháp về điểm kiểm tra và kết quả kiểm tra của người tập sự hành nghề công chứng đã tham dự kiểm tra (có danh sách kèm theo Công văn này).

Sở Tư pháp có trách nhiệm thông báo kết quả kiểm tra cho từng người tập sự hành nghề công chứng đã tham dự kiểm tra; những người không đạt yêu cầu kiểm tra có quyền đăng ký tham dự kiểm tra lần thứ hai theo quy định tại Điều 16 của Thông tư số 04/2015/TT-BTP.
Theo quy định tại khoản 1 Điều 26 của Thông tư số 04/2015/TT-BTP thì thí sinh có quyền đề nghị phúc tra đối với bài kiểm tra viết. Đơn đề nghị phúc tra gửi về Cục Bổ trợ tư pháp, Bộ Tư pháp, số 58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội trước ngày 28/6/2016. 

	Nơi nhận:                                                      

- Sở Tư pháp, Hội công chứng viên các tỉnh, thành phố có người đăng ký tham dự kiểm tra;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Chủ tịch HĐKT (để b/c);

- Các thành viên HĐKT (để biết);

- Cổng Thông tin Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, BTTP.
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