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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo Chương trình Học bổng Phát triển nguồn nhân lực (JDS) niên học 2016 - 2017 do Chính phủ Nhật Bản tài trợ, cụ thể như sau:
Học bổng JDS dành cho cán bộ, công chức đang công tác tại cơ quan nhà nước của Việt Nam có năng lực để theo học chương trình thạc sỹ bằng tiếng Anh trong thời gian 02 năm tại các trường đại học của Nhật Bản với các ngành học như: Tăng cường hệ thống kinh tế thị trường, môi trường, tăng cường hệ thống luật pháp, tăng cường năng lực hành chính…
Thông tin chi tiết về chương trình Học bổng JDS được đăng tải tại trang web: http://jds-scholarship.org. 
1. Chỉ tiêu: 30 chỉ tiêu đào tạo thạc sỹ cho Việt Nam.

2. Đối tượng và điều kiện dự tuyển
- Là công dân Việt Nam, cư trú ở Việt Nam tại thời điểm nộp hồ sơ.

- Tuổi từ 24 đến 39 tính đến ngày 01/4/2017.
- Công chức, viên chức có tối thiểu 02 năm kinh nghiệm công tác toàn thời gian tại cơ quan nhà nước (trong đó có ít nhất 06 tháng làm việc liên tục tại cơ quan Bộ Tư pháp) tính đến thời điểm nộp hồ sơ.
- Tốt nghiệp đại học hệ chính quy tại các trường đại học tại Việt Nam hoặc nước ngoài.
- Chưa từng được nhận bất kỳ học bổng nước ngoài nào ở trình độ thạc sỹ.
- Trình độ tiếng Anh tối thiểu là TOEFL ITP 500 (tương đương CBT 173, iBT 61) hoặc IELTS 5.5 (không có kỹ năng nào dưới 5.0). Nếu chưa có chứng chỉ vào thời điểm nộp hồ sơ, ứng viên sẽ được tham gia kỳ thi TOEFL IPT miễn phí do Văn phòng JICE tổ chức.
- Có sức khỏe tốt.
- Cam kết tiếp tục làm việc tại Bộ Tư pháp sau khi kết thúc chương trình học tập tại Nhật Bản.

3. Các tiêu chí tuyển chọn

- Ứng viên có khả năng đóng góp cao cho đất nước sau khi tốt nghiệp.

- Ứng viên có năng lực và thành tích tốt trong học tập và công tác, bao gồm  cả trình độ tiếng Anh thể hiện qua điểm thi TOEFL/IELTS.
4. Thời hạn nộp hồ sơ: Trước 17h00 ngày 21/10/2016.

Căn cứ Quy chế chọn cử và quản lý công chức, viên chức Bộ Tư pháp đi đào tạo, bồi dưỡng và điều kiện, tiêu chuẩn của chương trình Học bổng trên, nếu đơn vị có nhu cầu cử cán bộ đi đào tạo, đề nghị gửi Công văn giới thiệu và hồ sơ đăng ký dự tuyển của ứng viên về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 30/9/2016 (Thứ Sáu) để Vụ tổng hợp, trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định. Sau thời hạn nêu trên, nếu đơn vị không có Công văn cử người, coi như đơn vị không có người dự tuyển.
Mọi chi tiết đề nghị liên hệ Phòng Đào tạo và Bồi dưỡng cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ, điện thoại: 04 6273 9368.
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