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KẾ HOẠCH 

Tổ chức Tọa đàm “Văn hóa đọc trong thời đại công nghệ thông tin” 


Thực hiện Kế hoạch công tác năm 2016, Giao ước cam kết phát động, triển khai phong trào đọc sách trong đoàn viên thanh niên Bộ Tư pháp giữa Văn phòng Bộ và Đoàn thanh niên Bộ (ký ngày 25/9/2015), Văn phòng Bộ phối hợp với Đoàn Thanh niên Bộ xây dựng Kế hoạch tổ chức Tọa đàm phát triển phong trào đọc sách trong cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên Bộ Tư pháp với chủ đề “Văn hóa đọc trong thời đại công nghệ thông tin”, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU

1. Mục đích:

- Nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên Bộ về ý nghĩa của việc đọc đối với việc nâng cao kiến thức, kỹ năng, phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách.
- Định hướng cho cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên Bộ trong việc tiếp cận, chọn lọc thông tin chính thống, kiến thức hữu ích, phù hợp từ các nguồn thông tin đa chiều của các trang mạng xã hội, các kênh thông tin, truyền thông trong thời đại phát triển công nghệ số, nhằm tạo nền tảng phát triển tư duy, củng cố tri thức, phục vụ cho cuộc sống, cộng đồng, xã hội và đóng góp cho sự nghiệp phát triển của Bộ, ngành Tư pháp.
2. Yêu cầu:

Việc tổ chức phải đảm bảo đúng nội dung, chất lượng, thiết thực, hiệu quả, thu hút đông đảo cán bộ, công chức, đoàn viên thanh niên tham gia.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH

1. Diễn giả: Tiến sỹ khoa học Đoàn Hương, giảng viên Khoa Báo chí và truyền thông, Trường Đại học khoa học xã hội và nhân văn.
2. Nội dung chương trình:
- Trao đổi về tầm quan trọng, ý nghĩa của việc đọc trong xã hội hiện đại; thái độ và cách ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên Bộ đối với nguồn thông tin đa chiều trong thời đại công nghệ số.
- Sơ kết 01 năm triển khai Giao ước cam kết phong trào đọc sách trong đoàn viên thanh niên các đơn vị thuộc Bộ.

- Tặng sách cho bạn đọc.
3. Thời gian, địa điểm tổ chức:
- Thời gian: 09h00 - 11h00 ngày 25/11/2016 (thứ Sáu).
- Địa điểm: Hội trường Đa Năng, Nhà N6, trụ sở Bộ Tư pháp.

4. Thành phần đại biểu:
- Đại diện Đảng ủy, Ban Chấp hành Công đoàn Bộ, Ban Chấp hành Đoàn Thanh niên Bộ;

- Đại diện Lãnh đạo Văn phòng Bộ, một số đơn vị thuộc Bộ: Nhà xuất bản Tư pháp, Báo Pháp luật Việt Nam, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Viện Khoa học pháp lý, Học viện Tư pháp, Trường Đại học Luật Hà Nội.
- Cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, thanh niên Bộ; đoàn thanh niên Trường Đại học Luật Hà Nội.
Dự kiến khoảng 100 đại biểu.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Văn phòng Bộ
- Phối hợp Đoàn Thanh niên Bộ xây dựng kế hoạch, chuẩn bị nội dung chương trình xin ý kiến Lãnh đạo Bộ xem xét, phê duyệt.

- Mời diễn giả, đại biểu khách mời tham gia Tọa đàm; chuẩn bị các điều kiện đảm bảo công tác tổ chức: Hội trường, đón tiếp đại biểu, lễ tân phục vụ. 

2. Đoàn Thanh niên Bộ
- Triệu tập, huy động đoàn viên thanh niên các đơn vị trực thuộc tham dự chương trình; chuẩn bị MC dẫn chương trình và chương trình giao lưu giữa diễn giả với đại biểu tham dự.
- Phối hợp cùng Văn phòng Bộ chuẩn bị các nội dung có liên quan phục vụ công tác tổ chức.

3. Kinh phí tổ chức: Văn phòng bố trí kinh phí tổ chức Tọa đàm.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Tọa đàm “Văn hóa đọc trong thời đại công nghệ thông tin”, Văn phòng Bộ, Đoàn Thanh niên Bộ cùng phối hợp tổ chức đảm bảo tiến độ, chất lượng, đạt mục đích, yêu cầu đề ra.
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Đỗ Đức Hiển 


	Nơi nhận:
- TT Trần Tiến Dũng (để báo cáo);
- Văn phòng Đảng , đoàn thể (để phối hợp);

- Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đoàn Bộ (để t/h);

- Lưu: VT, VP Đoàn TN Bộ.
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