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              Kính gửi:  Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 
Ngày 05 tháng 9 năm 2014, Tòa án nhân dân tối cao đã ban hành Quyết định số 116/QĐ-TANDTC ngày 05/9/2014 về việc ban hành Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Tố tụng hành chính, trong đó đề nghị Chính phủ chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiến hành tổng kết việc thi hành, áp dụng các quy định của Luật Tố tụng hành chính thông qua các hoạt động thuộc nhiệm vụ của mình và xây dựng Báo cáo tổng kết thi hành Luật Tố tụng hành chính của tỉnh gửi Tòa án nhân dân tối cao. Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 7242/VPCP-PL ngày 17/9/2014 của Văn phòng Chính phủ, trong đó giao Bộ Tư pháp hướng dẫn cụ thể các Sở Tư pháp địa phương tổng kết quá trình thực hiện Luật Tố tụng hành chính (phần liên quan đến cơ quan hành chính địa phương), Bộ Tư pháp đề nghị: 

(1) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các cơ quan chuyên môn trực thuộc, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tiến hành tổng kết việc thi hành, áp dụng các quy định của Luật Tố tụng hành chính thông qua các hoạt động thuộc nhiệm vụ của mình gửi Sở Tư pháp tổng hợp; giao Sở Tư pháp làm đầu mối tổng hợp, xây dựng Báo cáo tổng kết thi hành Luật Tố tụng hành chính của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố gửi Tòa án nhân dân tối cao (Đề cương Báo cáo tổng kết thi hành Luật Tố tụng hành chính và các tài liệu khác có liên quan được đăng tải cùng Công văn này trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp - Trang Thông tin điều hành - Mục Thông tin cần lưu ý).  
(2) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương gửi Báo cáo tổng kết thi hành Luật Tố tụng hành chính về Tòa án nhân dân tối cao (Tòa Hành chính Tòa án nhân dân tối cao, số 262 Đội Cấn, Ba Đình, Hà Nội, điện thoại 04-62740873; bản điện tử gửi về hộp thư tatc.thc@toaan.gov.vn); đồng thời, gửi về Bộ Tư pháp (Vụ Pháp luật hình sự - hành chính Bộ Tư pháp, 58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội, bản điện tử gửi về hộp thư quannv@moj.gov.vn, điện thoại 04-62739406) trước ngày 31 tháng 10 năm 2014.
Bộ Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo, triển khai thực hiện, đảm bảo tiến độ, chất lượng.

Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.
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