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Kính gửi: Tổ chức Pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ
Thực hiện Quyết định số 1605/QĐ-TTg ngày 27/8/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2011 - 2015, Bộ Tư pháp đã xây dựng và đưa Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật vào vận hành tại địa chỉ http://vbpl.vn. 
Nhằm tạo cơ chế chính sách cho việc quản lý, duy trì hoạt động của Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật, Bộ Tư pháp được giao chủ trì soạn thảo Nghị định Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật, dự thảo Nghị định đang trình Chính phủ xem xét, ban hành. 

Theo dự thảo Nghị định, Nghị định có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2015  và quy định Tổ chức Pháp chế giúp các Bộ, cơ quan ngang Bộ thu thập, cập nhật văn bản quy phạm pháp luật (VBQPPL) do các Bộ, cơ quan ngang Bộ chủ trì soạn thảo và ban hành lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật. 
Vừa qua, Bộ Tư pháp đã triển khai đào tạo, tập huấn việc thu thập, cập nhật VBQPPL do Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành cho 63 Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ ngày 13 - 24/10/2014. Để sớm đưa Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật vào hoạt động chính thức, Bộ Tư pháp tổ chức đào tạo, tập huấn việc thu thập, cập nhật VBQPPL do các Bộ, cơ quan ngang Bộ chủ trì soạn thảo và ban hành lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật, cụ thể như sau:
- Thời gian: Cả ngày, từ 8h00 ngày 07/11/2014.
- Địa điểm: Nhà khách Dân tộc - 349 Đội Cấn, Ba Đình, Hà Nội.             Điện thoại: 04.37627072.
- Đối tượng: 02 cán bộ quản trị và cán bộ biên tập, cập nhật cơ sở dữ liệu.

Đề nghị Tổ chức Pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ cử cán bộ phù hợp tham gia đào tạo và gửi danh sách chi tiết, thông tin liên hệ của cán bộ về Cục Công nghệ thông tin, Bộ Tư pháp trước ngày 06/11/2014 (Thứ 5), về địa chỉ hộp thư: huongdth@moj.gov.vn để tổng hợp, tổ chức triển khai Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật đạt hiệu quả cao.   
Thông tin chi tiết xin liên hệ:

+ Họ và tên: 

Đặng Thị Huệ Hương; 
+ Chức vụ: 

Kỹ sư tin học - Cục Công nghệ thông tin;

+ Điện thoại: 
04.62739715/01687201087;
+ Email:

huongdth@moj.gov.vn.
Rất mong nhận được sự phối hợp của Quý cơ quan. Trân trọng cảm ơn!
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