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Hà Nội, ngày      tháng      năm 2014


QUYẾT ĐỊNH

Phê duyệt và công bố ….. sự kiện nổi bật năm 2014 của ngành Tư pháp

BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP

Căn cứ Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp;

Căn cứ Quyết định số 2196/QĐ-BTP ngày 26 tháng 7 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Quy chế bình xét các sự kiện nổi bật hàng năm của Ngành Tư pháp; 

Xét đề nghị của Chủ tịch Hội đồng Bình xét các sự kiện nổi bật hàng năm của Ngành Tư pháp,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Phê duyệt và công bố ….. sự kiện nổi bật năm 2014 của ngành Tư pháp như sau:
1. Ngành Tư pháp - đầu mối tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp mới
Năm đầu tiên triển khai thi hành Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam, bản Hiến pháp của thời kỳ phát triển mới của đất nước, Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương triển khai đồng bộ Hiến pháp. Toàn ngành đã tích cực, nỗ lực tuyên truyền nội dung và tinh thần của Hiến pháp; rà soát được tổng số 102.306 văn bản QPPL để kiến nghị sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ hoặc ban hành mới cho phù hợp với nội dung của Hiến pháp. Đồng thời, Bộ Tư pháp đã tham mưu giúp Thủ tướng Chính phủ thành lập Hội đồng tư vấn thẩm định các dự án luật, pháp lệnh trực tiếp triển khai thi hành Hiến pháp, bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật theo nội dung và tinh thần của Hiến pháp; trực tiếp chủ trì soạn thảo các dự luật rường cột như: Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi), Luật ban hành văn bản pháp luật; xây dựng, tham gia xây dựng các dự án luật quan trọng về tổ chức bộ máy nhà nước và các dự án luật liên quan trực tiếp đến quyền con người, quyền công dân.
2. Bước đột phá về thể chế của công tác hộ tịch, nền tảng phục vụ Nhân dân  

Ngày 20/11/2014, Quốc hội đã thông qua Luật hộ tịch, nhận được sự quan tâm của đông đảo người dân với kỳ vọng tạo ra cuộc cải cách về công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực hộ tịch. Luật là cơ sở pháp lý thống nhất, đồng bộ cho công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, là cơ sở quan trọng để xây dựng hệ thống đăng ký và quản lý hộ tịch theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại, thân thiện với người dân, phục vụ tốt hơn các yêu cầu của người dân và các cơ quan, tổ chức. Đây là lần đầu tiên nước ta có một văn bản luật điều chỉnh công tác hộ tịch, tạo cơ sở pháp lý vững chắc để ngành Tư pháp tiếp tục chuẩn hóa, kiện toàn đội ngũ công chức tư pháp-hộ tịch, khẳng định mạnh mẽ vai trò của công tác này trong hoạt động tư pháp.

3. Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2014 gắn với cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam” tạo sự lan tỏa trên phạm vi toàn quốc

Ngày 06/11/2014, Bộ Tư pháp, Hội đồng Phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật Trung ương và UBND thành phố Hà Nội đã tổ chức thành công Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật nước CHXHCN Việt Nam năm 2014 với chủ đề “Toàn dân tích cực tìm hiểu và nghiêm chỉnh thi hành Hiến pháp, pháp luật vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh” gắn với việc phát động cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam”. Đây là đợt sinh hoạt chính trị - pháp lý sâu rộng, đã tạo được sự lan tỏa, hưởng ứng rộng khắp trên phạm vi cả nước, phát huy ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân, đồng thời cũng góp phần tích cực trong việc phát huy giá trị, hiệu lực, hiệu quả của Hiến pháp, đưa các quy định của Hiến pháp đi vào cuộc sống. Nhiều Bộ, ngành, địa phương đã long trọng tổ chức phát động hưởng ứng như: Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công thương…; các địa phương: Thanh Hóa, Quảng Ninh, Hòa Bình, Ninh Bình, Long An, Thành phố Hồ Chí Minh…

4. Đại diện pháp lý cho Chính phủ bảo vệ thành công 02 vụ việc liên tiếp về tranh chấp đầu tư quốc tế
Bộ Tư pháp đã đại diện pháp lý cho Chính phủ Việt Nam trong giải quyết các vụ kiện tranh chấp đầu tư quốc tế và đã bảo vệ thành công 02 vụ đầu tiên nhà đầu tư nước ngoài kiện ra Hội đồng trọng tài quốc tế yêu cầu Chính phủ Việt Nam bồi thường nhiều triệu đô-la Mỹ; đó là vụ South Fork (Hoa Kỳ) và vụ DiAlasie (Pháp). Việc giải quyết thành công hai vụ kiện nêu trên đã phản ánh trung thực, khách quan việc thực thi pháp luật một cách nghiêm minh của Chính phủ và các cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam; khẳng định chính sách rõ ràng và nhất quán của Việt Nam là luôn chào đón và tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư nước ngoài tiến hành đầu tư, kinh doanh một cách hợp pháp tại Việt Nam. Thành công này cũng phản ánh sự lớn mạnh của đội ngũ chuyên gia của Bộ Tư pháp trong giải quyết tranh chấp đầu tư quốc tế, bảo vệ lợi ích quốc gia về mặt pháp lý trong quá trình đất nước ngày càng hội nhập sâu, rộng với kinh tế quốc tế.

5. Bộ Tư pháp đứng ở nhóm đầu về ứng dụng công nghệ thông tin, cải cách hành chính

Việc xây dựng, triển khai hiệu quả nhiều ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ, ngành Tư pháp và phục vụ cá nhân, tổ chức trong các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ, ngành như: Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp; Hệ thống thư điện tử Bộ Tư pháp; Hệ thống Quản lý Văn bản, điều hành và Hồ sơ lưu trữ; Hệ thống giao ban điện tử đa phương tiện… đã tạo chuyển biến mạnh mẽ cho việc ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động của Bộ, ngành. Đặc biệt, với những kết quả đạt được, trong năm vừa qua, Bộ Tư pháp đã được xếp thứ 2/21 các Bộ, cơ quan ngang Bộ về mức độ ứng dụng công nghệ thông tin. Cùng với đó, công tác cải cách hành chính được đẩy mạnh và Bộ Tư pháp tiếp tục đứng ở nhóm dẫn đầu các Bộ, ngành trong Bảng xếp hạng về chỉ số cải cách hành chính (PAR INDEX).
6. Dấu mốc phát triển của hoạt động công chứng
Trước yêu cầu thực tiễn hoạt động công chứng, ngày 20/6/2014, Quốc hội đã thông qua Luật công chứng (sửa đổi). Theo đó, công chứng viên được coi là “công lại”, cung cấp dịch vụ công do nhà nước ủy nhiệm. Đây là cơ sở pháp lý quan trọng nhằm nâng cao chất lượng hoạt động công chứng, mở rộng phạm vi hoạt động công chứng, phát triển các tổ chức hành nghề công chứng quy mô lớn, hoạt động ổn định, bền vững, đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động công chứng thông qua chuyển đổi các Phòng công chứng thành các Văn phòng công chứng, tăng cường bảo đảm an toàn pháp lý cho các bên tham gia hợp đồng, giao dịch, phòng ngừa tranh chấp, góp phần bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức, ổn định và phát triển kinh tế - xã hội, phù hợp với thông lệ quốc tế.
7. Chế định Thừa phát lại được thí điểm mở rộng, đi vào hoạt động tại 13 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Năm 2014, chế định Thừa phát lại được đẩy mạnh thực hiện thí điểm tại 13 địa phương, tạo ra hiệu ứng rất tích cực trong xã hội, nhất là trong lĩnh vực lập vi bằng, đã được người dân, xã hội đánh giá cao; nhiều vi bằng đã được sử dụng để làm căn cứ trong xét xử và thực hiện các giao dịch, kể cả trong việc giải quyết các tranh chấp quốc tế. Những hiệu quả tích cực đó đã góp phần bổ trợ cho hoạt động tư pháp và đáp ứng nhu cầu của người dân, xã hội về một loại hình dịch vụ pháp lý mới; bước đầu khẳng định được một nghề. Đến nay, đã thành lập được 51 Văn phòng Thừa phát lại, bổ nhiệm được 207 Thừa phát lại, đánh dấu bước chuyển từ giai đoạn chuẩn bị, đào tạo sang giai đoạn đi vào hoạt động ổn định.

8. Trưởng ngành Tư pháp trả lời chất vấn một số vấn đề nhân dân quan tâm trước Quốc hội

Với tinh thần nghiêm túc, thẳng thắn, trách nhiệm, tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIII, Bộ trưởng Bộ Tư pháp lần đầu tiên đã thay mặt Chính phủ trả lời chất vấn của các vị đại biểu Quốc hội về tình hình thực hiện nhiệm vụ của Chính phủ trong việc triển khai thi hành Hiến pháp; công tác triển khai thi hành Luật, Pháp lệnh, Nghị quyết của Quốc hội, UBTVQH, việc thẩm định để đảm bảo tính thống nhất của hệ thống văn bản pháp luật từ đầu nhiệm kỳ khóa XIII; kết quả, những hạn chế, bất cập trong công tác thi hành án dân sự. Nhiều định hướng, giải pháp mang tính đột phá nhằm tạo chuyển biến rõ rệt đối với công tác này trong toàn Ngành đã được trình bày, thảo luận công khai. Qua phiên chất vấn, công tác cải cách pháp luật nói chung, công tác xây dựng, thẩm định, thi hành pháp luật, thi hành án dân sự của ngành Tư pháp nói riêng đã nhận được nhiều sự quan tâm, chia sẻ, đồng thuận rộng rãi của dư luận xã hội. 

9. Thành lập Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật

Ngày 15/5/2014, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 717/QĐ-TTg thành lập Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật, trực thuộc Bộ Tư pháp. Đây là lần đầu tiên thành lập tổ chức bộ máy, đầu mối thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước và tổ chức thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, theo dõi chung tình hình thi hành pháp luật trong phạm vi cả nước, đánh dấu bước phát triển mới trong việc tổ chức và quản lý thống nhất công tác xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật; bảo đảm cho công tác xử lý vi phạm hành chính đúng pháp luật, bảo vệ tốt hơn quyền lợi hợp pháp của người dân và doanh nghiệp.
10. Hội nghị Tư pháp các tỉnh có chung đường biên Việt Nam - Lào 
 Hội nghị Tư pháp (mở rộng) các tỉnh có chung đường biên Việt Nam - Lào lần thứ hai đã được tổ chức tại Thủ đô Viêng Chăn - Nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào với sự tham gia của cán bộ các cơ quan tư pháp Trung ương, địa phương của hai nước. Hội nghị tập trung giải quyết những vấn đề nổi cộm hiện nay như vấn đề về quốc tịch, hộ tịch của người dân hai nước, trợ giúp pháp lý cho người dân ở vùng có chung đường biên, công tác tuyên truyền và phổ biến pháp luật, đẩy mạnh hợp tác về tương trợ tư pháp, cũng như hợp tác đa phương trong khu vực ASEAN, góp phần bảo vệ quyền lợi cho người dân của cả hai nước Việt Nam - Lào. Trong khuôn khổ Hội nghị, Bộ trưởng Hà Hùng Cường đã có buổi giới thiệu về Hiến pháp nước Cộng hòa XHCN Việt Nam cho cán bộ chủ chốt thuộc các cơ quan Trung ương và địa phương của CHDCND Lào. Hội nghị là cơ sở vững chắc, thúc đẩy sự hợp tác giữa Ngành Tư pháp Việt Nam và Lào ngày càng được tăng cường, đi vào chiều sâu.
11. Cải cách thủ tục hành chính tiếp tục là khâu đột phá phục vụ phát triển kinh tế - xã hội và dân sinh

Năm 2014 là năm ngành Tư pháp tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính, coi đây là khâu đột phá, đặc biệt trong các lĩnh vực phục vụ phát triển kinh tế - xã hội và công tác dân sinh. Nổi bật là việc trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành "Đề án thực hiện liên thông các thủ tục hành chính: Đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi" (Quyết định số 1299/QĐ-TTg ngày 04/8/2014); Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 20/6/2014 về một số biện pháp chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ, văn bản khi thực hiện thủ tục hành chính và Nghị quyết số 43/NQ-CP ngày 06/6/2014 về một số nhiệm vụ trọng tâm cải cách thủ tục hành chính trong hình thành và thực hiện dự án đầu tư có sử dụng đất để cải thiện môi trường kinh doanh. Việc tích cực triển khai thực hiện các văn bản này đã tạo môi trường pháp lý cho hoạt động đầu tư minh bạch, thông thoáng, khơi thông nguồn vốn đầu tư toàn xã hội; trực tiếp góp phần giảm giấy tờ, rút ngắn thời gian giải quyết, tiết kiệm chi phí, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia.
12. Nợ đọng văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành được cải thiện tốt nhất
Xác định nhiệm vụ ban hành văn bản quy định chi tiết là tiền đề để đưa các luật, pháp lệnh đã được Quốc hội thông qua đi vào cuộc sống, Bộ Tư pháp  đã tham mưu giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ nhiều biện pháp chỉ đạo quyết liệt công tác triển khai thi hành luật, pháp lệnh và ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh; các Bộ, cơ quan ngang Bộ đã có nhiều cố gắng, chủ động, tích cực xây dựng, ban hành văn bản quy định chi tiết. Qua đó đã góp phần đưa tỷ lệ nợ đọng văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh năm 2014 thấp nhất từ trước đến nay (18,18%, tính đến ngày 15/10/2014), tạo cơ sở pháp lý vững chắc cho các Bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện, các cơ quan, tổ chức, cá nhân tuân thủ, thực thi đúng các quy định của pháp luật.

13. Hội nghị công tác pháp chế đầu tiên 
Diễn ra ngày 18/01/2014, do Bộ Tư pháp và Văn phòng Chính phủ phối hợp tổ chức dưới sự chủ trì của đồng chí Nguyễn Xuân Phúc, Uỷ viên Bộ Chính trị, Phó Thủ tướng Chính phủ. Đây là lần đầu tiên Hội nghị được tổ chức, với sự tham gia của Lãnh đạo các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ trực tiếp phụ trách công tác pháp chế. Thông qua Hội nghị, khẳng định và nâng tầm vai trò của toàn hệ thống pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ trong việc vào cuộc cùng với Bộ, Ngành Tư pháp để tham mưu cho Lãnh đạo các Bộ, ngành trong công tác xây dựng và hoàn thiện thể chế, xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN, nhất là các luật triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013.

14. Luật hôn nhân và gia đình - nhiều nội dung mới vì con người, vì mục đích nhân đạo
Kế thừa và phát huy giá trị thực tiễn của Luật Hôn nhân và gia đình năm 1959, năm 1986 và năm 2000 trong việc đề cao vai trò của gia đình trong đời sống xã hội, giữ gìn và phát huy truyền thống văn hóa đạo đức tốt đẹp của gia đình Việt Nam, ngày 19/6/2014, Quốc hội đã thông qua Luật hôn nhân và gia đình (sửa đổi). Với nhiều điểm mới, quan trọng như: nâng độ tuổi đủ điều kiện kết hôn: từ đủ 18 tuổi trở lên đối với nữ và đủ 20 tuổi trở lên đối với nam; cho phép mang thai hộ vì mục đích nhân đạo; vợ chồng có thể xác lập chế độ tài sản theo thỏa thuận, Luật hôn nhân và gia đình (sửa đổi) sẽ tạo cơ sở pháp lý để bảo đảm thực hiện tốt hơn quyền con người, quyền công dân, tiếp tục phát huy và nâng cao các giá trị văn hóa, đạo đức truyền thống, phong tục tập quán tốt đẹp của các dân tộc, góp phần xây dựng gia đình Việt Nam ấm no, bền vững và hạnh phúc.
15. Vị thế mới của Tổng cục Thi hành án dân sự 
Ngày 30/10/2014, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 61/2014/QĐ-TTg quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự trực thuộc Bộ Tư pháp. Quyết định này đã mang lại vị thế mới cho Tổng cục Thi hành án dân sự nói riêng và ngành Thi hành án dân sự nói chung, khắc phục những bất cập trong tổ chức, bộ máy của Tổng cục, tăng cường quản lý công tác thi hành án hành chính; là cơ sở quan trọng để ngành Thi hành án dân sự tiếp tục phát triển bền vững trong thời gian tới (năm 2014, kết quả thi hành án dân sự về việc đạt cao nhất từ trước đến nay, đạt 88,47% trong số có điều kiện thi hành, vượt chỉ tiêu do Quốc hội giao).
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Chủ tịch Hội đồng Bình xét các sự kiện nổi bật hàng năm của ngành Tư pháp, Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Thi đua - Khen thưởng, Tổng Biên tập Báo Pháp luật Việt Nam, Cục trưởng Cục Công nghệ thông tin Bộ Tư pháp và các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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