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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 5086/BTP-VP

V/v hướng dẫn tổ chức Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2015 của các tỉnh, thành phố trực thuộc TW
	                       Hà Nội, ngày 15 tháng 12 năm 2014


Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Để việc tổ chức Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2015 của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đạt hiệu quả, góp phần vào thực hiện thành công công tác tư pháp trong toàn Ngành và thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của địa phương năm 2015, Bộ Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo và chủ trì tổ chức Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2015 của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương như sau:
1. Mục đích
a) Đánh giá kịp thời, khách quan, toàn diện kết quả thực hiện nhiệm vụ trên tất cả các lĩnh vực công tác tư pháp năm 2014 của địa phương; xác định phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu, nhất là nhiệm vụ trọng tâm công tác năm 2015.

b) Tập trung thảo luận nhằm tháo gỡ các “điểm nghẽn”, các mặt công tác, địa bàn còn tồn tại, hạn chế, thậm chí yếu kém ở cấp huyện, cấp xã cần chỉ đạo thực hiện quyết liệt trong năm 2015.

2. Yêu cầu

a) Việc triển khai công tác năm 2015 tại địa phương phải đảm bảo các mục tiêu tại Nghị quyết số 77/2014/QH13 ngày 10/11/2014 của Quốc hội khóa XIII về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015, Nghị quyết của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán Ngân sách nhà nước năm 2015 và gắn kết chặt chẽ với việc triển khai công tác của Bộ Tư pháp, nhất là các nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp năm 2015 để bảo đảm tham mưu cho Lãnh đạo địa phương chỉ đạo hiệu quả công tác tư pháp trong thời gian tới, khắc phục cơ bản triệt để những bất cập, hạn chế công tác trong thời gian qua.

b) Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2015 tại địa phương chỉ tổ chức sau Hội nghị trực tuyến toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2015 (dự kiến cả ngày 15/01/2015 (thứ Năm) và buổi sáng ngày 16/01/2015 (thứ Sáu)), vì Bộ Tư pháp phải tổ chức sau Hội nghị Chính phủ và đợi Chính phủ ban hành Nghị quyết số 01 về kinh tế - xã hội.
Các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương dự kiến mời Lãnh đạo Bộ Tư pháp tham dự Hội nghị, có văn bản và Kế hoạch tổ chức Hội nghị gửi về Bộ Tư pháp trước ngày 31/12/2014 để tổng hợp, tham mưu cho Lãnh đạo Bộ tham dự Hội nghị.

Trên đây là hướng dẫn của Bộ Tư pháp về việc tổ chức Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2015 của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên (để phối hợp);

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để biết);
- Các Sở Tư pháp (để thực hiện);
- Lưu: VT, VP.
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