	  BỘ TƯ PHÁP


Số: 3600/BTP-CNTT
V/v thực hiện Kế hoạch số 1663/QĐ-BTP triển khai thực hiện Nghị định số 52/2015/NĐ-CP ngày 28 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ về Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 02 tháng 10 năm 2015


Kính gửi: Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Ngày 17/9/2015, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ký Quyết định số 1663/QĐ-BTP ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 52/2015/NĐ-CP ngày 28 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ về Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.  


Trên cơ sở Công văn số 7600/VPCP-QT ngày 23/9/2015 của Văn phòng Chính phủ về việc tổ chức hội nghị trực tuyến, Hội nghị phổ biến, quán triệt nội dung cơ bản của Nghị định số 52/2015/NĐ-CP và các vấn đề liên quan đến hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật sẽ được tổ chức cụ thể như sau:

- Thời gian: 8h00 Thứ 5 ngày 15/10/2015 (½ ngày) theo hình thức trực tuyến.
- Điểm cầu chủ trì: tại Hội trường Đa năng, Bộ Tư pháp, Nhà N6, trụ sở 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội do Lãnh đạo Bộ Tư pháp chủ trì.
- Điểm cầu địa phương: tại Văn phòng UBND 62 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương do Lãnh đạo Sở Tư pháp chủ trì.

Vì vậy, để đảm bảo việc tổ chức Hội nghị diễn ra theo đúng Kế hoạch, Bộ Tư pháp đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương chỉ đạo thực hiện các nội dung sau:
1. Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương bảo đảm các điều kiện hậu cần phục vụ Hội nghị.

In và phát hành tài liệu cho các đại biểu tham dự.
2. Mời, triệu tập đại biểu có liên quan của địa phương tham dự Hội nghị trực tuyến tại điểm cầu ở địa phương mình. Thành phần bao gồm:
( Văn phòng Ủy ban nhân dân: Đại diện 01 Lãnh đạo Văn phòng.
( Sở Thông tin và Truyền thông: 

+ Đại diện 01 Lãnh đạo Sở;                                             

+ 01 lãnh đạo phòng chuyên môn có liên quan thuộc Sở.

( Sở Tư pháp: 

+ Đại diện 01 Lãnh đạo Sở;          

+ 01 Lãnh đạo và cán bộ của các phòng sau bao gồm: Văn phòng Sở; Phòng Xây dựng và kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật; Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính; Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật; 
( Đại diện cơ quan Thông tấn, báo chí ở địa phương. 
2. Chủ động chuẩn bị các nội dung trao đổi, thảo luận tại Hội nghị.
3. Để tạo điều kiện thuận lợi trong công tác tổ chức Hội nghị, đề nghị các địa phương cử đầu mối liên hệ với Ban Tổ chức (ghi rõ họ tên, số điện thoại, địa chỉ email) và gửi về địa chỉ thư điện tử: huyennt@moj.gov.vn trước ngày 09/10/2015.

4. Tài liệu Hội nghị sẽ được Bộ Tư pháp đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp, mục Chỉ đạo điều hành. 
* Các vấn đề về kỹ thuật các điểm cầu đề nghị liên hệ với đồng chí Nguyễn Đức Dũng, Giám đốc Trung tâm Kỹ thuật và chuyển giao công nghệ, Cục Công nghệ thông tin, Bộ Tư pháp, điện thoại: 04.62739668 – 0963436868.
* Các vấn đề liên quan đến Hội nghị đề nghị liên hệ với đồng chí Ngô Thị Thu Huyền, Trưởng phòng Phòng Thông tin điện tử, Cục Công nghệ thông tin, Bộ Tư pháp, điện thoại: 04.62739718 – 0987562688.
Trên đây là một số nội dung liên quan đến việc tổ chức Hội nghị phổ biến, quán triệt nội dung cơ bản của Nghị định số 52/2015/NĐ-CP và các vấn đề liên quan đến hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật, Bộ Tư pháp đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương chỉ đạo thực hiện.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Thứ trưởng Nguyễn Khánh Ngọc (để b/c);

- Lưu: VT, CNTT.
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