	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 3627/BTP-BTNN
V/v triển khai thực hiện Tổng kết 05 năm thi hành Luật trách nhiệm bồi thường 

của Nhà nước 
	Hà Nội, ngày 6 tháng    năm 2015


	               Kính gửi:
	· Tòa án nhân dân tối cao;

· Viện kiểm sát nhân dân tối cao;

· Các Bộ, cơ quan ngang Bộ; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước được Quốc Hội khóa XII thông qua ngày 18/6/2009, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2010, thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2008, để đánh giá thực tiễn 05 năm triển khai thi hành Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (Luật TNBTCNN), sau khi được sự thống nhất bằng văn bản của Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và một số Bộ, ngành liên quan, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương  (UBND cấp tỉnh) tổ chức tổng kết 05 năm thi hành Luật TNBTCNN trong phạm vi do mình quản lý. 

Để hoạt động tổng kết bảo đảm đúng yêu cầu đặt ra, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị:

1. Về nội dung tổng kết 
Đề nghị Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các Bộ, cơ quan ngang Bộ và UBND cấp tỉnh thực hiện tổng kết công tác bồi thường nhà nước theo nội dung nêu tại phần II Kế hoạch tổng kết 05 năm thi hành Luật TNBTCNN (ban hành kèm theo Quyết định số 1748/QĐ-BTP ngày 05/10/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổng kết 05 năm thi hành Luật TNBTCNN).

2. Về hình thức tổng kết

Đề nghị Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao tổ chức hội nghị tổng kết trong phạm vi do mình quản lý. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND cấp tỉnh tùy theo tình hình thực tế có thể tổ chức hội nghị hoặc xây dựng báo cáo tổng kết gửi Bộ Tư pháp để tổng hợp chung.

3. Về xây dựng báo cáo, số liệu thống kê và thời hạn gửi báo cáo 

a) Xây dựng báo cáo tổng kết

Đề nghị Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND cấp tỉnh xây dựng Báo cáo tổng kết 05 năm thi hành Luật TNBTCNN theo mẫu gửi kèm theo công văn này hoặc tham khảo trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp: www.moj.gov.vn, mục Văn bản điều hành.
b) Thời điểm chốt số liệu thống kê 

Đề nghị Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các Bộ, cơ quan ngang Bộ và UBND cấp tỉnh thống kê số liệu (theo biểu mẫu gửi kèm) từ ngày 01/01/2010 đến ngày 30/9/2015.

c) Thời hạn gửi báo cáo 

Báo cáo tổng kết, thống kê số liệu và các phụ lục xin gửi về Bộ Tư pháp (Cục Bồi thường nhà nước) trước ngày 15/11/2015 (kèm theo file điện tử về địa chỉ: btnn@moj.gov.vn).

Bộ Tư pháp trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.

	Nơi nhận: 

· Như trên;

· Bộ trưởng (để báo cáo);

· Sở Tư pháp các tỉnh, TP trực thuộc Trung ương (để thực hiện);
· Tổng cục Thi hành án dân sự (để thực hiện);

· Lưu: VT, Cục BTNN.
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