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Tình hình triển khai thi hành Luật hộ tịch
(Tài liệu phục vụ Hội nghị trực tuyến triển khai công tác tư pháp năm 2016 và định hướng nhiệm kỳ 2016-2020)

1. Nhiệm vụ triển khai thi hành Luật hộ tịch 

Ngày 20/11/2014, tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIII đã thông qua Luật hộ tịch. Ngay sau khi Quốc hội thông qua Luật, để bảo đảm thi hành Luật từ ngày 01/01/2016, Bộ Tư pháp đã chủ động, tích cực triển khai các hoạt động và chuẩn bị các công việc cần thiết. Bộ Tư pháp đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật hộ tịch (theo Quyết định số 59/QĐ-TTg ngày 15/01/2015). Tiếp đó, ngày 14/02/2015, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật hộ tịch của Bộ Tư pháp (theo Quyết định số 333/QĐ-BTP).
Theo các Kế hoạch được ban hành, Bộ Tư pháp cần triển khai thực hiện 8 nhiệm vụ lớn là: 

- Xây dựng trình Chính phủ Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch. 

- Xây dựng trình Chính phủ Nghị định quy định về việc quản lý, sử dụng Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử; thủ tục đăng ký hộ tịch trực tuyến. 

- Xây dựng Thông tư quy định chi tiết một số điều của Luật hộ tịch và Nghị định; ban hành, hướng dẫn sử dụng, quản lý Sổ hộ tịch, Giấy khai sinh, Giấy chứng nhận kết hôn, trích lục hộ tịch và các biểu mẫu hộ tịch khác; điều kiện, trình tự đăng ký khai sinh, kết hôn, khai tử lưu động; ủy quyền thực hiện đăng ký hộ tịch. 

- Phối hợp Bộ Công an, Bộ Ngoại giao, Bộ Tài chính xây dựng văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết các nội dung được giao trong Luật hộ tịch. 

- Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành liên quan đến Luật hộ tịch, đề xuất sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật bảo đảm thi hành hiệu quả Luật hộ tịch.

- Tổ chức quán triệt thực hiện và tuyên truyền, phổ biến Luật hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành. 

- Xây dựng Đề án Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc.

- Rà soát, đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ hộ tịch, kiện toàn đội ngũ công chức làm công tác hộ tịch ở cấp huyện, cấp xã và cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài đáp ứng các tiêu chuẩn bảo đảm thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao trong Luật hộ tịch.

 Kế hoạch triển khai thi hành Luật hộ tịch theo Quyết định số 59/QĐ-TTg ngày 15/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ cũng giao Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện những nhiệm vụ cơ bản như: tuyên truyền, phổ biến các quy định của Luật hộ tịch và văn bản hướng dẫn thi hành; rà soát, bố trí đủ công chức làm công tác hộ tịch tại địa phương theo quy định của Luật hộ tịch; có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức làm công tác hộ tịch đáp ứng tiêu chuẩn của Luật hộ tịch; bảo đảm kinh phí, nhân lực để triển khai thực hiện có hiệu quả Luật hộ tịch. 

2. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ để triển khai thi hành Luật hộ tịch của Bộ Tư pháp

2.1. Xây dựng trình Chính phủ ban hành Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch: Thời gian qua, Bộ đã chủ trì xây dựng và trình Chính phủ xem xét, thông qua Nghị định, bảo đảm đúng tiến độ. Ngày 15/11/2015 Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Nghị định số 123/2015/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch (sau đây gọi là Nghị định 123/2015/NĐ-CP). Nghị định này có hiệu lực cùng với Luật hộ tịch (từ 01/01/2016).

Theo đó, quy định cải cách mạnh mẽ thủ tục hành chính trong đăng ký hộ tịch ở cả hai cấp xã và huyện, bảo đảm thuận lợi cho người dân và cơ quan đăng ký hộ tịch. Cụ thể như sau:

Thứ nhất, đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ trong đăng ký hộ tịch. Để tạo thuận lợi cho người dân khi đăng ký hộ tịch, Nghị định đã cắt giảm mạnh các giấy tờ phải nộp khi đăng ký hộ tịch trong giai đoạn chuyển tiếp. Ngay cả khi TTHC quy định giấy tờ phải nộp là bản sao có chứng thực, nhưng nếu người dân chỉ nộp bản chụp giấy tờ (không có chứng thực) thì Nghị định quy định cũng được chấp nhận, nhưng cần có bản chính để đối chiếu. 

Thứ hai, các quy định của dự thảo Nghị định đều bám sát quy định của Luật hộ tịch, được xây dựng bảo đảm khả thi trong thời gian dài. Trong giai đoạn chuyển tiếp, khi đăng ký hộ tịch, người dân vẫn cần nộp, xuất trình một số giấy tờ cần thiết để chứng minh về nhân thân, nơi cư trú, cũng như chứng minh về yêu cầu đăng ký hộ tịch. Khi Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử và Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư vận hành thống nhất, người dân chỉ cần xuất trình duy nhất 1 loại giấy tờ (có Số định danh cá nhân) khi yêu cầu giải quyết thủ tục hành chính nói chung, đăng ký hộ tịch nói riêng mà không cần phải nộp giấy tờ để chứng minh về nhân thân, nơi cư trú (bởi khi đó các dữ liệu cá nhân đã được lưu trên hệ thống dữ liệu điện tử).
Thứ ba, cải cách mạnh mẽ thủ tục hành chính để giải quyết các việc hộ tịch có yếu tố nước ngoài cho người dân. Cụ thể:
Một là, không quy định phỏng vấn đối với trường hợp đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài tại UBND cấp huyện. Đây là bước cải cách mạnh mẽ, hướng tới bảo đảm quyền công dân, quyền con người trong việc thực hiện kết hôn – một trong những quyền nhân thân quan trọng được ghi nhận trong Hiến pháp 2013, Bộ luật dân sự, Luật hôn nhân và gia đình.

Tuy nhiên, Nghị định cũng quy định căn cứ tình hình thực tiễn, khi cần thiết, Bộ Tư pháp báo cáo Thủ tướng Chính phủ quy định bổ sung thủ tục phỏng vấn đối với một số trường hợp, nhằm bảo đảm quyền lợi của các bên trong quan hệ hôn nhân gia đình.

Hai là, đơn giản hóa thủ tục cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân tại UBND cấp xã, để bảo đảm lợi ích của người dân, tránh gây phiền hà, tốn kém, Nghị định quy định thống nhất một thủ tục cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân. Theo đó, UBND cấp xã có thẩm quyền cấp loại giấy này cho cá nhân có yêu cầu, nhằm sử dụng trong nước cũng như ở nước ngoài vào mục đích kết hôn cũng như không kết hôn. 

Thứ tư, thực hiện khoản 2 Điều 76 của Luật hộ tịch (giao Chính phủ quy định thủ tục đăng ký lại việc khai sinh, kết hôn, khai tử đã được đăng ký trước ngày Luật có hiệu lực), Nghị định quy định cụ thể việc khai sinh, khai tử, kết hôn đã được đăng ký trước ngày 01/01/2016, nhưng sổ hộ tịch và bản chính giấy tờ hộ tịch bị mất thì được đăng ký lại; khi đăng ký lại khai sinh, kết hôn thì người yêu cầu phải còn sống. 

- Căn cứ để đăng ký lại là bản sao giấy tờ hộ tịch (bản sao Giấy khai sinh, bản sao Giấy chứng nhận kết hôn, bản sao Giấy chứng tử - tương ứng với mỗi loại việc) được cấp hợp lệ trước đây. Nếu không có bản sao giấy tờ hộ tịch thì căn cứ hồ sơ, giấy tờ thống nhất về các thông tin hộ tịch cần đăng ký. Trường hợp đăng ký lại khai sinh mà hồ sơ, giấy tờ không thống nhất về dữ liệu khai sinh thì căn cứ người yêu cầu thuộc từng trường hợp để thực hiện
.

2.2.  Xây dựng Thông tư quy định chi tiết một số điều của Luật hộ tịch và Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch: Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng Thông tư, hoàn thiện, trình Lãnh đạo Bộ ký ban hành (Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16/11/2015). Hiện toàn bộ Thông tư và các biểu mẫu sổ, giấy tờ hộ tịch đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp. 

Theo quy định tại Thông tư, Bộ Tư pháp trực tiếp in, phát hành 2 biểu mẫu (Giấy khai sinh, Giấy chứng nhận kết hôn) và 3 mẫu Sổ (Sổ đăng ký khai sinh, Sổ đăng ký khai tử, Sổ đăng ký kết hôn). Còn lại các biểu mẫu giấy tờ, mẫu sổ khác được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử để cơ quan đăng ký hộ tịch và nhân dân tự truy cập, in và sử dụng.

Như vậy, có thể thấy rằng, thể chế trong lĩnh vực đăng ký và quản lý hộ tịch đã được hoàn thiện, bảo đảm các quy định của Luật sẽ được thực hiện thống nhất tại các địa phương kể từ ngày 01/01/2016 và sẽ không còn tình trạng “chờ” văn bản hướng dẫn thi hành. 

2.3. Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành liên quan đến Luật hộ tịch: Bộ Tư pháp đã có văn bản đề nghị các Bộ, ngành liên quan tiến hành rà soát; tổng hợp kết quả và lập Danh mục các văn bản quy phạm pháp luật cần sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc ban hành mới để bảo đảm phù hợp với Luật hộ tịch. Tuy nhiên, do thời gian qua một số văn bản được đề xuất sửa đổi, bổ sung trong Danh mục đã được cơ quan có thẩm quyền ban hành. Vì vậy, Cục HTQTCT đang tiếp tục rà soát, chỉnh lý lại để báo cáo Lãnh đạo Bộ.

2.4. Tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến Luật hộ tịch:

- Ngày 17/7/2015, Lãnh đạo Bộ đã chủ trì, cùng Lãnh đạo Ủy ban nhân dân và Sở Tư pháp 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai thi hành Luật hộ tịch theo phương thức trực tuyến đa phương tiện tại 63 điểm cầu.


- Các đơn vị liên quan thuộc Bộ (Cục HTQTCT, Vụ Phổ biến giáo dục pháp luật) đã xây dựng, hoàn thiện Đề cương chi tiết giới thiệu nội dung cơ bản của Luật hộ tịch; cử công chức là Lãnh đạo cấp Cục, cấp Phòng tham gia Hội nghị tập huấn Luật hộ tịch, phổ biến kiến thức pháp luật tại một số địa phương (Thái Bình, Ninh Bình…); xây dựng tờ rơi, tờ gấp tuyên truyền, giới thiệu Luật hộ tịch đến các tầng lớp nhân dân; đăng tải trên Cổng thông tin điện tử giới thiệu những nội dung của Luật hộ tịch; đang biên soạn sách nghiệp vụ hỏi, đáp pháp luật về hộ tịch.

2.5. Xây dựng Đề án “Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc”
Ngày 08/10/2015, Lãnh đạo Bộ đã ký Tờ trình số 40/TTr-BTP trình Thủ tướng Chính phủ Đề án “Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc và ngày 27/10/2015, Văn phòng Chính phủ có Công văn số 8844/VPCP-PL thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ nhất trí chủ trương xây dựng cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc, giao Bộ trưởng Bộ Tư pháp phê duyệt và chỉ đạo thực hiện Đề án. Trên cơ sở đó, ngày 11/12/2015, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ký Quyết định số 2173/QĐ-BTP phê duyệt Đề án “Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc”. Theo Đề án, việc triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc được triển khai theo 3 giai đoạn(
).  

Để bảo đảm việc đăng ký khai sinh và cấp số định danh cá nhân từ ngày 01/01/2016, sau khi thống nhất với Cục Cảnh sát đăng ký, quản lý cư trú và dữ liệu quốc gia về dân cư (C72) Bộ Công an, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực và Cục Công nghệ thông tin đã đề xuất và được Lãnh đạo Bộ nhất trí cho phép triển khai thí điểm phần mềm đăng ký khai sinh và phần mềm cấp số định danh cá nhân cho 4 thành phố trực thuộc Trung ương (Hà Nội, Hải Phòng, Đà Nẵng và thành phố Hồ Chí Minh) từ ngày 01/01/2016. Sau khi thí điểm (dự kiến hết quý I/2016) sẽ tiến hành sơ kết, hoàn thiện để báo cáo Lãnh đạo 02 Bộ Tư pháp và Công an cho phép triển khai trên diện rộng trong năm 2016 nếu có đủ các điều kiện cần thiết.

2.6. Phối hợp rà soát, đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ hộ tịch:

- Bộ Tư pháp (Vụ Tổ chức cán bộ) đã tiến hành tổng rà soát đội ngũ công chức làm công tác hộ tịch trên cả nước và chuẩn bị Báo cáo kết quả rà soát để trình Thủ tướng Chính phủ. Qua số liệu thống kê của 63 tỉnh, thành phố cho thấy: tính đến ngày 30/6/2015 chúng ta đang có 1.446 công chức được giao làm công tác hộ tịch tại 704 đơn vị hành chính cấp huyện; 16.734 công chức tư pháp – hộ tịch tại 11.227 đơn vị hành chính cấp xã; trong đó có 5.621 đơn vị cấp xã có từ 02 công chức tư pháp – hộ tịch trở lên (chiếm 33,6%). Trong số 16.734 công chức tư pháp - hộ tịch có 37 người có trình độ thạc sỹ Luật trở lên (0,2%), 37 người có trình độ thạc sỹ không phải chuyên ngành Luật (0,2%), 7.578 người có trình độ Đại học Luật (chiếm 45,3%), 6.101 người có trình độ Trung cấp Luật (chiếm 36,5%), số người có trình độ cao đẳng chuyên môn khác 1.253 công chức (chiếm 7,5%), số người có trình độ trung cấp chuyên môn khác 1.518 (chiếm 9,1%), số người chưa qua đào tạo là 363 người (chiếm 2,2%). 

Sơ bộ kết quả rà soát cho thấy, nhiều địa phương đã có đội ngũ công chức làm công tác hộ tịch cơ bản đáp ứng các tiêu chuẩn theo quy định của Luật. Nhưng tổng hợp trên cả nước cũng còn trên dưới 20% số lượng công chức (cấp xã, cấp huyện) chưa đáp ứng tiêu chuẩn, cần có kế hoạch đào tạo để có đủ tiêu chuẩn trước 01/01/2020. 

- Bộ Tư pháp (Học viện tư pháp, Cục HTQTCT) đã tiến hành 3 lớp tập huấn chuyên sâu về Luật hộ tịch và văn bản hướng dẫn thi hành Luật tại Hà Nội, Đà Nẵng và thành phố Hồ Chí Minh cho trên 800 công chức của Sở Tư pháp và Phòng Tư pháp thuộc UBND cấp huyện trên toàn quốc; xây dựng chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ đăng ký và quản lý hộ tịch trong toàn quốc; trực tiếp tập huấn nghiệp vụ hộ tịch cho công chức tư pháp - hộ tịch cấp xã của nhiều tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (thuộc địa bàn huyện 30A tại các tỉnh Ninh Thuận, Bắc Kạn, Lào Cai). Cùng với đó, Bộ (Cục HTQTCT) đã phối hợp với các địa phương (Hà Nội, Lạng Sơn, Nghệ An, Bắc Ninh, Hải Phòng, Quảng Ninh…) triển khai Luật hộ tịch cho đội ngũ báo cáo viên cấp tỉnh và đội ngũ công chức làm công tác hộ tịch của toàn tỉnh/thành phố.

2.7. Phối hợp xây dựng văn bản pháp luật quy định chi tiết các nội dung được giao trong Luật hộ tịch:

Bộ đã phối hợp với Bộ Công an xây dựng dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật căn cước công dân, trình Chính phủ xem xét thông qua; phối hợp Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 02/2014/TT-BTC hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 179/2015/TT-BTC ngày 13/11/2015); phối hợp Bộ Ngoại giao xây dựng Thông tư liên tịch hướng dẫn việc đăng ký và quản lý hộ tịch tại Cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài.

Như vậy, về cơ bản công tác chuẩn bị triển khai thi hành Luật hộ tịch đã được thực hiện đầy đủ, kịp thời, bảo đảm hiệu lực của Luật từ 01/01/2016.
3. Những hoạt động tiếp theo

Trên cơ sở Kế hoạch triển khai thi hành Luật hộ tịch của Thủ tướng Chính phủ và của Bộ Tư pháp, trong năm 2016 và các năm tiếp theo sẽ tiếp tục tiến hành một số nhiệm vụ cơ bản sau đây:

3.1. Đối với Bộ Tư pháp

- Xây dựng và triển khai Dự án khả thi cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc.

- Phối hợp Bộ Công an hoàn thiện các văn bản quy định chi tiết thi hành Luật căn cước công dân trong mối tương quan với Luật hộ tịch (như: việc chuyển-nhận dữ liệu khai sinh và cấp số định danh cá nhân; dữ liệu thay đổi, cải chính hộ tịch; việc kết nối, chia sẻ dữ liệu công dân giữa hai cơ sở; vấn đề bảo mật, an toàn thông tin mạng trong cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc…).

- Phối hợp Bộ Ngoại giao chỉ đạo, hướng dẫn công tác đăng ký, quản lý hộ tịch tại các Cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài; việc ứng dụng phần mềm chuẩn đăng ký hộ tịch điện tử...).

- Tiếp tục triển khai chương trình, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cho công chức làm công tác hộ tịch.

- Tiếp tục công tác phát hành, quản lý biểu mẫu, sổ hộ tịch để cung cấp đầy đủ cho các địa phương.

3.2. Đối với Ủy ban nhân dân các cấp

- Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo, kiện toàn đội ngũ công chức làm công tác hộ tịch tại Ủy ban nhân dân cấp xã, cấp huyện; có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, kiện toàn để bảo đảm 100% công chức làm công tác hộ tịch tại địa phương đáp ứng đủ tiêu chuẩn theo quy định của Luật trước ngày 01/01/2020; bảo đảm từ 01/01/2016 chỉ tuyển dụng mới người có đủ tiêu chuẩn theo quy định của Luật hộ tịch làm công tác hộ tịch; thường xuyên chỉ đạo công tác đăng ký, quản lý hộ tịch trên địa bàn, đáp ứng kịp thời yêu cầu đăng ký hộ tịch của người dân, đặc biệt là việc chuyển giao công tác đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài cho UBND cấp huyện từ ngày 01/01/2016.

- Đề nghị Ủy ban nhân dân cấp huyện kiện toàn đội ngũ công chức làm công tác hộ tịch tại UBND cấp xã và các Phòng Tư pháp; chuẩn bị các điều kiện cần thiết để thực hiện đăng ký hộ tịch theo thẩm quyền từ ngày 01/01/2016.

- Ủy ban nhân dân xã tiếp tục triển khai công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến pháp luật về hộ tịch tại địa phương bằng nhiều hình thức phù hợp, nhằm nâng cao nhận thức của người dân về việc thực hiện quyền, nghĩa vụ đăng ký hộ tịch; bố trí công chức làm công tác hộ tịch có đủ trình độ chuyên môn, tin học để thực hiện đăng ký hộ tịch điện tử khi có điều kiện; kiên quyết chấm dứt tình trạng tuyển dụng và bố trí công chức không đủ tiêu chuẩn làm công tác hộ tịch cũng như việc sử dụng biên chế công chức tư pháp – hộ tịch để bố trí vào vị trí công tác khác (như Phó trưởng Công an xã, Phó chỉ huy quân sự xã...).

3.3. Đề nghị các cơ quan báo, đài tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến những quy định của Luật đến người dân trong và ngoài nước, góp phần nâng cao nhận thức để đưa Luật vào cuộc sống, bảo đảm ngày càng tốt hơn quyền, lợi ích của người dân./.
� Đối với cán bộ, công chức, viên chức; cán bộ, chiến sỹ đang công tác trong lực lượng vũ trang; người giữ chức vụ trong các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị – xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp thì căn cứ hồ sơ cán bộ hiện tại do cơ quan/tổ chức đang quản lý, có xác nhận của thủ trưởng cơ quan, tổ chức về việc dữ liệu khai sinh đề nghị đăng ký lại là phù hợp với dữ liệu thông tin cán bộ do cơ quan/tổ chức đang quản lý.


+ Đối với người không phải là cán bộ, công chức, viên chức; cán bộ, chiến sỹ đang công tác trong lực lượng vũ trang; người giữ chức vụ trong các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị – xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp thì căn cứ giấy tờ hợp lệ được cấp chính thức đầu tiên của người đó (CMND, hộ chiếu, hộ khẩu, văn bằng, chứng chỉ v.v...).





� - Giai đoạn 1 từ 2015 đến 6/2017: tập trung xây dựng phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch chuẩn dùng chung tại các cơ quan đăng ký hộ tịch; thiết lập hệ thống thông tin hộ tịch điện tử từ Trung ương đến địa phương (cả 4 cấp); thí điểm cài đặt, sử dụng phần mềm chuẩn dùng chung, thiết lập HTTTHT điện tử tại một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 


- Giai đoạn 2 (từ 7/2017 đến 2919): tập trung hoàn thiện thể chế về quản lý, khai thác, sử dụng dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc; thiết lập cơ chế kết nối, thông tin giữa các cơ quan đăng ký, quản lý hộ tịch; cơ chế kết nối, chia sẻ thông tin giữa CSDLHTĐT toàn quốc với CSDLQGVDC và cơ sở dữ liệu chuyên ngành khác; hoàn thiện phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch theo tiêu chuẩn dùng chung, vận hành HTTTHT điện tử thống nhất trên toàn quốc; hoàn thiện CSDLHTĐT toàn quốc tiến tới hiện đại hóa phương thức đăng ký, cấp các giấy tờ hộ tịch, từng bước ứng dụng công nghệ thông tin vào đăng ký hộ tịch trực tuyến (cấp độ 3, 4), tiến hành cải cách mạnh mẽ TTHC trong đăng ký hộ tịch điện tử trên toàn quốc. 


- Giai đoạn 3 (từ 2020 trở đi): củng cố, hoàn thiện, vận hành, khai thác, sử dụng CSDLHTĐT, HTTTHT điện tử thống nhất trên toàn quốc và Cơ quan đại diện; bảo đảm quản lý, khai thác, sử dụng an toàn, hiệu quả.






