	BỘ TƯ PHÁP


Số: 2206/BTP-VP
V/v chuẩn bị công tác tổ chức 
Hội nghị quán triệt, triển khai thi hành 
Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện 
chế định Thừa phát lại 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



         Hà Nội, ngày 04 tháng  7  năm 2016


        Kính gửi: Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Ngày 28/6/2016, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 2124/BTP-VP gửi Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị chuẩn bị tổ chức Hội nghị toàn quốc sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm và triển khai công tác 6 tháng cuối năm 2016. Tuy nhiên, ngày 01/7/2016, Bộ Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 2168/KH-BTP về việc tổ chức Hội nghị quán triệt, triển khai thi hành Nghị quyết số 107/2015/QH13 ngày 26/11/2015 của Quốc hội về thực hiện chế định Thừa phát lại (kèm theo Công văn này). Theo đó, Hội nghị này cũng sẽ được tổ chức cùng ngày (chiều ngày 11/7/2016), cùng địa điểm (điểm cầu địa phương) với Hội nghị sơ kết công tác tư pháp, cụ thể như sau: 

1. Chủ trì các điểm cầu:
a) Điểm cầu Trung ương: Lãnh đạo Bộ Tư pháp và Lãnh đạo Tòa án nhân dân tối cao.
b) Điểm cầu các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Giám đốc Sở Tư pháp.

2. Nội dung Hội nghị:
a) Quán triệt những nội dung của Nghị quyết số 107/2015/QH13 ngày 26/11/2015 của Quốc hội về thực hiện chế định Thừa phát lại và Quyết định số 101/QĐ-TTg ngày 14/01/2016 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 107/2015/QH13; phương hướng, nhiệm vụ cần triển khai trong thời gian tới để thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của Quốc hội.
b) Tham luận và trao đổi, thảo luận về kinh nghiệm triển khai chế định Thừa phát lại ở một số Bộ, ngành, địa phương đã thực hiện chế định Thừa phát lại; kinh nghiệm tổ chức và hoạt động của các Văn phòng Thừa phát lại; định hướng phát triển chế định Thừa phát lại tại một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chưa thực hiện có nhu cầu thực hiện chế định Thừa phát lại; những khó khăn, vướng mắc trong tổ chức, hoạt động của Thừa phát lại.

3. Hình thức, thời gian, địa điểm tổ chức Hội nghị:
a) Hình thức: Hội nghị được tổ chức theo hình thức trực tuyến tại 64 điểm cầu.

b) Thời gian tổ chức: Từ 14h00 - 17h00 ngày 11/7/2016 (thứ Hai).

          c) Địa điểm:

- Điểm cầu Trung ương: Hội trường Đa năng, trụ sở Bộ Tư pháp, số 58 - 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.

- Điểm cầu tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Phòng họp trực tuyến của Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

4. Thành phần tham dự Hội nghị tại các điểm cầu địa phương:
- Đại diện các cơ quan cấp tỉnh: Ban Nội chính, Ban Chỉ đạo cải cách tư pháp, Văn phòng Hội đồng nhân dân, Văn phòng Ủy ban nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Công an, Sở Tài chính;

- Tòa án nhân dân cấp tỉnh, một số Tòa án nhân dân cấp huyện; 
- Giám đốc, các Phó Giám đốc Sở Tư pháp và Lãnh đạo Phòng Tổ chức, Phòng Bổ trợ tư pháp của Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 
- Cục trưởng, Chánh Văn phòng Cục Thi hành án dân sự; một số Chi cục Thi hành án dân sự cấp huyện;

- Thừa phát lại đang hành nghề tại các Văn phòng Thừa phát lại.
5. Các công việc cần thực hiện:

Để Hội nghị quán triệt, triển khai thi hành Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện chế định Thừa phát lại được tổ chức hiệu quả, thiết thực, tiết kiệm, Bộ Tư pháp đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động chỉ đạo các công việc như sau:

- Báo cáo UBND tỉnh, thành phố chỉ đạo các đơn vị liên quan phối hợp để tổ chức Hội nghị;

- Phối hợp Văn phòng UBND tỉnh, thành phố bố trí phòng họp, kết nối trực tuyến;

- Chuẩn bị giấy mời, giấy triệu tập hội nghị đối với các thành phần nêu tại mục 4 Công văn này. Ngoài việc chuẩn bị giấy mời theo các thành phần nêu tại mục 4 Công văn này, đề nghị lưu ý một số điểm như sau:

+ Đối với 13 tỉnh, thành phố đang thực hiện chế định Thừa phát lại (thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội, Hải Phòng, Vĩnh Phúc, Quảng Ninh, Thanh Hóa, Nghệ An, Bình Định, Bình Dương, Đồng Nai, Tiền Giang, An Giang, Vĩnh Long), đề nghị mời: (1) Đại diện Tòa án nhân dân cấp huyện, Chi cục Thi hành án dân sự nơi các Văn phòng Thừa phát lại đặt trụ sở chính hoặc có ký hợp đồng chuyển giao văn bản cho Thừa phát lại tống đạt theo sự phân chia địa hạt tống đạt tại địa phương; (2) Toàn bộ các Thừa phát lại đang hành nghề tại các Văn phòng Thừa phát lại trên địa bàn tỉnh, thành phố.

+ Đối với các tỉnh, thành phố chưa thực hiện chế định Thừa phát lại (ngoài 13 tỉnh, thành phố nêu trên), đề nghị mời: (1) Đại diện 08 Tòa án nhân dân cấp huyện; (2) Đại diện 08 Chi cục Thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh, thành phố tham dự Hội nghị.
- Chuẩn bị in ấn tài liệu và công tác hậu cần để tổ chức Hội nghị;

- Chuẩn bị, nghiên cứu tài liệu và phát biểu ý kiến (nếu có) tại Hội nghị. 
Ghi chú: Tài liệu Hội nghị sẽ được đăng tải tại Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp và sẽ thông báo cho Sở Tư pháp trước ngày 08/7/2016. Thông tin cần thiết liên quan đến tài liệu Hội nghị xin liên hệ đồng chí Nguyễn Thị Kim Quy, Cục Bổ trợ tư pháp, số điện thoại: 0912.438.143, 04.62739517; về công tác tổ chức, xin liên hệ đồng chí Chu Anh Hùng, Trưởng Phòng Lễ tân - quan hệ công chúng, Văn phòng Bộ Tư pháp, số điện thoại: 0983.255.556, 04.62739328./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng (để biết);

- VPCP (để phối hợp);

- Cục Quản trị, VPCP (để phối hợp);

- Cục CNTT, Cục BTTP (để thực hiện);

- Cục Công tác phía Nam (để thực hiện);

- Lưu: VT, VP (BTK, TH, LTQHCC).
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