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THÔNG BÁO
Của Ban Tổ chức Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III 
khu vực Miền Trung và Tây Nguyên 
tại thành phố Đà Nẵng ngày 29 - 30/9/2016
Để Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III (gọi tắt là Hội thi) khu vực miền Trung và Tây Nguyên được tổ chức thành công, Ban Tổ chức thông báo:

1. Về tinh thần chỉ đạo, chấp hành kỷ luật 

Hội thi là nhiệm vụ trọng tâm của Bộ, ngành Tư pháp năm 2016; thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam. Đề nghị các Đoàn tích cực, chủ động, phối hợp chặt chẽ với Ban Tổ chức, thành phố Đà Nẵng, tuân thủ sự điều hành của Ban Tổ chức, quán triệt đầy đủ, chấp hành Thể lệ Hội thi (Số 1934/TL-BTC ngày 10/6/2016), Quy chế chấm thi; thang điểm; bảng điểm (Quyết định số 1688/QĐ-BTP ngày 08/8/2016); nội dung chương trình, thời gian làm việc; không tặng hoa, quà cho Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ Thư ký và các đội thi trong quá trình dự thi.

2. Về thời gian, địa điểm
Hội thi khu vực Miền Trung và Tây Nguyên gồm 16 đội, được tổ chức tại Trường Chính trị, thành phố Đà Nẵng (Số 34 Hồ Nghinh, Sơn Trà), trong 02 ngày, bắt đầu từ ngày 29 đến ngày 30/9/2016. Đề nghị các Đoàn có mặt đầy đủ, tích cực cổ vũ, động viên các đội thi trong quá trình diễn ra Hội thi. 

3. Về ăn, nghỉ, đi lại của các Đoàn 

Các Đoàn tự túc việc ăn nghỉ, đi lại, tham quan, quản lý thành viên; trực tiếp lựa chọn, liên hệ khách sạn (Có danh sách, địa chỉ, số điện thoại liên hệ gửi kèm) hoặc liên hệ trực tiếp với Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng; khuyến khích các Đoàn lựa chọn địa điểm ăn, nghỉ tại địa điểm tổ chức Hội thi để thuận tiện cho công tác tổ chức.

4. Về số lượng, thành phần đội thi 

Đối tượng dự thi, số lượng thành viên tham dự Hội thi thực hiện theo điểm 1 Mục II Thể lệ số 1934/TL-BTC ngày 10/6/2016 (không quá 07 người); các đội có thể sử dụng người khác để hỗ trợ kỹ thuật cho đội thi trong phần thi giới thiệu và tiểu phẩm; khuyến khích các Đoàn cử người tham gia cổ vũ, động viên đội thi trên tinh thần tự túc và tự bảo đảm.

5. Về nội dung và thời gian thi 

Nội dung thi được thực hiện theo gợi ý Bộ câu hỏi đã công bố trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp, đáp án được bảo mật. Căn cứ Thể lệ, Quy chế chấm thi, thời gian thi của mỗi đội như sau: 

- Phần thi giới thiệu từ 03 đến 4,5 phút; 

- Phần thi xử lý tình huống từ 04 phút đến 06 phút (không kể thời gian chuẩn bị); 

- Phần thi tiểu phẩm từ 06 phút đến 09 phút. 

Quá thời gian trên, các đội sẽ bị trừ điểm theo quy định tại Điều 6 Quy chế chấm thi, vì vậy, đề nghị các đội lưu ý về thời gian để tránh bị trừ điểm. 

6. Để thuận tiện cho công tác tổ chức, chủ động về thời gian, bảo đảm chất lượng thi của các đội dự thi trong quá trình chuẩn bị nội dung dự thi, Ban Tổ chức quyết định phân nhóm thi theo thứ tự ABC của tên địa phương có đội dự thi. Thứ tự thi của các đội trong nhóm dựa trên kết quả bốc thăm theo chương trình của Ban Tổ chức. Mỗi nhóm gồm 04 đội thi (danh sách cụ thể kèm theo).  

7. Về giao lưu văn hóa, văn nghệ 

Đề nghị các Đoàn chuẩn bị, đăng ký với Ban Tổ chức từ 02 - 03 tiết mục văn nghệ để giao lưu giữa các mục thi và thông báo trước cho Ban Tổ chức trong thời hạn 02 ngày trước ngày khai mạc. Liên hệ đồng chí Trần Văn Tùy, điện thoại: 0984306959, Email: tuytv@moj.gov.vn. 

8. Đề nghị các Đoàn thông báo cho Ban Tổ chức tổng số người tham gia Đoàn; danh sách thành viên chính thức và người tham gia thi; họ và tên, chức danh, số điện thoại của Trưởng đoàn; thời gian đến và rời khỏi tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, địa điểm dự kiến đoàn ăn, nghỉ trước ngày 22/9/2016. Sau thời gian trên nếu không nhận được thông báo, được hiểu là đoàn không có nhu cầu hỗ trợ từ Ban Tổ chức.

Chi tiết xin liên hệ: 

- Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật: Đồng chí Uông Ngọc Thuẩn, Phó Vụ trưởng, ĐT: 0943394998; Phòng Quản lý công tác hòa giải ở cơ sở: Đồng chí Đỗ Thị Nhẫn ĐT: 0982048919; đồng chí Nguyễn Thị Giang, ĐT: 0912954932; 

- Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng: Đồng chí Tạ Tự Bình, Phó Giám đốc, ĐT: 0903554898; đồng chí Vũ Tiến Dũng, Trưởng phòng, Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật, ĐT: 0913413887. 

Trân trọng cảm ơn các Đoàn về tham dự Hội thi./.
	Nơi nhận:

· Bộ trưởng (để báo cáo);
· Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố 
trực thuộc TW (để biết);
· Cổng thông tin điện tử BTP (để đăng tải);
· Lưu: VT, PBGDPL.
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