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V/v: góp ý dự kiến Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp                năm 2017
	Hà Nội, ngày 20 tháng 12 năm 2016


                   Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Để triển khai xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp năm 2017, Vụ Tổ chức cán bộ đã tổng hợp nhu cầu, gửi lấy ý kiến và tổ chức cuộc họp trao đổi, thống nhất với các đơn vị.
Căn cứ ý kiến của các đơn vị, Vụ Tổ chức cán bộ đã rà soát, chỉnh lý dự kiến Kế hoạch đào tạo, bồi dương công chức, viên chức Bộ Tư pháp năm 2017 (sau đây gọi là dự kiến Kế hoạch).
Để kịp trình Bộ trưởng phê duyệt Kế hoạch trong tháng 12/2016, Vụ Tổ chức cán bộ đề nghị đơn vị quan tâm, góp ý dự kiến Kế hoạch và gửi về Vụ Tổ chức cán bộ (kèm theo 01 bản qua thư điện tử: thuybt@moj.gov.vn) trước 11h ngày 21/12/2016 để Vụ kịp tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định. Sau thời hạn nói trên, nếu đơn vị không có ý kiến góp ý Vụ Tổ chức cán bộ coi như đơn vị nhất trí với dự kiến Kế hoạch (Công văn và dự thảo Quyết định kèm 04 Phụ lục được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp).
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý đơn vị./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thứ trưởng Lê Tiến Châu (để b/c);
- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, ĐTBD.
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