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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Số:          /BVHTTDL-MTNATL
                                                                    Hà Nội, ngày 10 tháng 02 năm 2017
      Kính gửi: Bộ Tư pháp

Thực hiện nhiệm vụ được giao trong Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2016, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì phối hợp với các cơ quan hữu quan soạn thảo Nghị định về hoạt động triển lãm.

Căn cứ quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành Quyết định số 3985/QĐ-BVHTTDL ngày 17 tháng 11 năm 2015 thành lập Ban Soạn thảo và Tổ Biên tập Nghị định về hoạt động triển lãm gồm đại diện các Bộ, Ban, Ngành liên quan: Văn phòng Quốc hội, Ban Tuyên giáo Trung ương, Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Bộ Công thương, Hiệp hội Quảng cáo, Công ty cổ phần Trung tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam và các cơ quan liên quan của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Ban Soạn thảo, Tổ biên tập đã tiến hành khảo sát tình hình thực tế, đánh giá hiệu quả của các Quy chế đã được ban hành trước đây trong đời sống và hoạt động triển lãm, xây dựng đề cương, xây dựng dự thảo, tổ chức hội thảo ở miền Bắc, miền Nam.
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã gửi công văn số 3278/BVHTTDL-MTNATL ngày 22/8/2016 lấy ý kiến góp ý của các Bộ, Ban, Ngành, Ủy ban Nhân dân, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành phố trong cả nước. Tính đến hết ngày 30/9/2016, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã nhận được 66 văn bản góp ý gồm 20 văn bản góp ý của các Bộ, Ban, Ngành Trung ương, các cơ quan hữu quan thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và 35 văn bản góp ý của Ủy ban nhân dân, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành phố. Trong đó 21 cơ quan đồng ý với Dự thảo, 45 cơ quan có đề nghị xem xét chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung. Dự thảo Nghị định cũng đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ theo quy định. Ban soạn thảo đã tổng hợp, nghiên cứu các ý kiến góp ý, tiếp thu các ý kiến hợp lý, hoàn chỉnh dự thảo.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch kính đề nghị Bộ Tư pháp cho ý kiến thẩm định Dự thảo Nghị định về hoạt động triển lãm văn hóa, nghệ thuật để Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có căn cứ hoàn chỉnh hồ sơ trình Chính phủ theo quy định.
Thông tin chi tiết xin liên hệ: Cục Mỹ thuật, Nhiếp ảnh và Triển lãm, 38 Cao Bá Quát, Ba Đình, Hà Nội - ĐT: 04.37347458 - 0912599679 (đ/c Dương Thúy Hằng - Trưởng Phòng Mỹ thuật ứng dụng và triển lãm) - email: trienlam@yahoo.com).
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                                                                                      Vương Duy Biên
V/v thẩm định Dự thảo Nghị định về hoạt động triển lãm văn hóa, nghệ thuật
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