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TỜ TRÌNH 
Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 64/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 2 năm 2010 quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ

 
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Theo Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2018 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2018, có yêu cầu các Bộ, ngành thực hiện sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật về điều kiện đầu tư kinh doanh với mục tiêu cắt giảm, đơn giản hóa 50% điều kiện đầu tư kinh doanh.

Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải đã công bố phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực giao thông vận tải (kèm theo Quyết định số 767/QĐ-BGTVT ngày 17 tháng 4 năm 2018), trong đó triển khai sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 64/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2016 của Chỉnh phủ; nội dung tập trung sửa đổi về điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm tra an toàn giao thông đường bộ và dịch vụ đào tạo thẩm tra viên an toàn giao thông đường bộ.

Bộ Giao thông vận tải kính trình Chính phủ Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 64/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ (Sau đây gọi tắt là Dự thảo Nghị định) với các nội dung như sau:

I. Sự cần thiết và căn cứ pháp lý ban hành 
Năm 2018 là năm bản lề thực hiện các Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm                 2016-2020; bên cạnh những thuận lợi là chúng ta được kế thừa những thành tựu quan trọng của 30 năm đổi mới và xu hướng phát triển kinh tế, xã hội tốt trên các mặt của năm 2017; tuy nhiên chúng ta cũng gặp không ít khó khăn, thách thức, cụ thể những tồn tại, bất cập nội tại của nền kinh tế đã bộc lộ khá rõ nét, như: cơ cấu lại nền kinh tế, chuyển đổi mô hình tăng trưởng còn chậm, năng suất lao động, năng lực cạnh tranh chưa cao.

Để thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ Kế hoạch phát triển Kinh tế - Xã hội năm 2018 theo Nghị quyết số 48/2017/QH14 ngày 10 tháng 11 năm 2017 của Quốc hội, ngày 01 tháng 01 năm 2018, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 01/NQ-CP về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2018. Trong Nghị quyết số 01/NQ-CP, Chính phủ đề ra phương châm hành động “Kỷ cương, liêm chính, hành động, sáng tạo, hiệu quả” và xác định rõ trọng tâm chỉ đạo điều hành cùng với 09 nhiệm vụ, giải pháp triển khai thực hiện chủ yếu; theo đó, đối với “Cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh”, Chính phủ chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương phải “Cải thiện căn bản, tạo chuyển biến mạnh mẽ các chỉ tiêu về môi trường kinh doanh, năng lực cạnh tranh của nền kinh tế; sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật về điều kiện đầu tư kinh doanh, trong đó tập trung cải cách toàn diện hoạt động kiểm tra chuyên ngành, bảo đảm cắt giảm, đơn giản hóa 50% danh mục hàng hóa, sản phẩm và thủ tục kiểm tra chuyên ngành; cắt giảm, đơn giản hóa 50% điều kiện đầu tư kinh doanh”. 

Triển khai thực hiện Nghị quyết của Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Quyết định số 767/QĐ-BGTVT ngày 17 tháng 4 năm 2018 Công bố phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực giao thông vận tải; theo đó sẽ thực hiện cắt giảm 384 điều kiện kinh doanh, đơn giản trên tổng số 570 điều kiện kinh doanh (bao gồm các điều kiện về Kinh doanh dịch vụ đào tạo thẩm tra viên an toàn giao thông và Kinh doanh dịch vụ thẩm tra an toàn giao thông).
Vì vậy, Nghị định 64/2016/NĐ-CP cần thiết phải sửa đổi, bổ sung quy định về điều kiện kinh doanh đối với các dịch vụ liên quan đến thẩm tra, thẩm định nhằm hoàn thiện cơ sở pháp lý, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước về an toàn giao thông đường bộ.

II. Quan điểm và quá trình xây dựng Dự thảo Nghị định 

1. Quan điểm xây dựng Dự thảo Nghị định

a) Tuân thủ các quy định của:

- Luật Giao thông đường bộ năm 2008 số 23/2008/QH12;

- Luật Đầu tư năm 2014 số 67/2014/QH13;

- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 số 80/2015/QH13.

b) Phạm vi điều chỉnh và Đối tượng áp dụng của Nghị định

- Phạm vi điều chỉnh của Nghị định này theo phạm vi điều chỉnh của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP.

- Đối tượng áp dụng của Nghị định này theo đối tượng áp dụng của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP.

c) Tập trung nghiên cứu để cắt giảm, đơn giản hóa điều kiện đầu tư kinh doanh của dịch vụ đào tạo thẩm tra viên an toàn giao thông đường bộ, dịch vụ thẩm tra an toàn giao thông đường bộ theo “Phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực giao thông vận tải” được Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải công bố tại Quyết định số 767/QĐ-BGTVT ngày 17 tháng 4 năm 2018.

d) Giữ nguyên, chưa sửa đổi, bổ sung các quy định khác của Nghị định 11/2010/NĐ-CP, Nghị định số 100/2013/NĐ-CP, Nghị định số 64/2016/NĐ-CP đang được áp dụng, thực hiện ổn định, không có nhiều vướng mắc trong thực tiễn. 

đ) Để bảo đảm tiến độ trình Chính phủ ban hành, kịp thời đáp ứng yêu cầu của công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ và do nội dung sửa đổi, bổ sung không phức tạp, áp dụng hình thức của Nghị định là “Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 64/2016/NĐ-CP”.

 2. Quá trình soạn thảo Nghị định 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Quy trình xây dựng Dự thảo Nghị định được xây dựng theo trình tự, thủ tục rút gọn, phù hợp với quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:

 Dự thảo Nghị định và Dự thảo Tờ trình Chính phủ được gửi tới các Bộ, ngành, địa phương, các tổ chức chính trị - xã hội để xin ý kiến góp ý, và được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Giao thông vận tải từ tháng 07/2018 để lấy ý kiến rộng rãi trong nhân dân đồng thời đã được Bộ Tư pháp thẩm định tại văn bản số …………... 

Ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp và ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân đã được Ban soạn thảo nghiên cứu, giải trình, tiếp thu và hoàn thiện nội dung Dự thảo Nghị định để trình Chính phủ.
III. Bố cục của Dự thảo Nghị định 
Dự thảo Nghị định gồm 03 điều, bao gồm:
1. Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 64/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 07 năm 2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ;
- Khoản 1 sửa đổi, bổ sung Khoản 1 Điều 1 Nghị định 64/2016/NĐ-CP. 

- Khoản 2 sửa đổi, bổ sung một số nội dung trong Khoản 2 Điều 1 Nghị định 64/2016/NĐ-CP; cụ thể:       
- Điểm a sửa đổi, bổ sung Điều 12a;

- Điểm b sửa đổi, bổ sung Điểm b Khoản 1 Điều 12c;

- Điểm c sửa đổi, bổ sung Điểm c Khoản 1 Điều 12g;

- Điểm d bổ sung thêm Điều 12h. 

2. Điều 2. Điều khoản chuyển tiếp thực hiện nghị định 64/2016/NĐ-CP

3. Điều 3 bao gồm 02 khoản, quy định hiệu lực và trách nhiệm thi hành Nghị định.
IV. Một số nội dung được sửa đổi, bổ sung trong Dự thảo Nghị định
Trên cơ sở phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực giao thông vận tải đã được Bộ Giao thông vận tải công bố (kèm theo Quyết định số 767/QĐ-BGTVT ngày 17 tháng 04 năm 2018), Dự thảo Nghị định được sửa đổi, bổ sung một số nội dung sau:
1. Về điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm tra viên an toàn giao thông: sửa đổi khoản 3 Điều 12: quy định cụ thể về người tham gia thực hiện thẩm tra an toàn giao thông phải là thẩm tra viên (các kỹ sư thuộc lĩnh vực khác nhau được đào tạo, cấp chứng chỉ thẩm tra viên an toàn giao thông).
2. Về điều kiện của cơ sở kinh doanh đào tạo thẩm tra viên an toàn giao thông:

- Sửa đổi khoản 2 Điều 12a theo hướng: quy định cụ thể về cơ sở vật chất của phòng học (như thiết bị nghe nhìn, âm thanh…);

- Sửa đổi khoản 4 Điều 12a: bỏ điểm a khoản 4, đồng thời giao cho cơ sở đào tạo chủ động trong việc in, ấn tài liệu giảng dạy;
- Sửa đổi khoản 6 Điều 12a: bỏ quy định Tổng cục Đường bộ Việt Nam cấp Giấy chấp thuận cơ sở đào tạo thẩm tra viên an toàn giao thông đường bộ.

V.  Các tài liệu gửi kèm theo Tờ trình
- Dự thảo Nghị định sau khi tiếp thu ý kiến của cơ quan thẩm định và ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan;

- Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp;

- Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành;

Bộ Giao thông vận tải kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Văn phòng Chính phủ;

- Các Bộ: Tư pháp, Kế hoạch – Đầu tư,

  Tài Chính, Xây dựng;

- Tổng cục Đường bộ Việt Nam;

- Vụ Pháp chế;

- Lưu: VT, ATGT (3).
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