Chi bộ Cục Công tác phía Nam tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đảng năm 2015
Ngày 03/02, Chi bộ Cục Công tác phía Nam tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đảng năm 2015 và triển khai nhiệm vụ công tác năm 2016. Đồng chí Huỳnh Thị Lệ Thủy - Bí thư Chi bộ chủ trì hội nghị.
Trong năm 2015, Chi bộ Cục CTPN tiếp tục nhận được sự quan tâm, chỉ đạo từ Ban cán sự, Đảng ủy, Lãnh đạo Bộ. Chi bộ đã lãnh đạo Cơ quan và các đoàn thể nỗ lực, phấn đấu hoàn thành tốt những nhiệm vụ chính trị và chuyên môn. 
Chi bộ Cục CTPN đã triển khai học tập, quán triệt kịp thời các Nghị quyết của Đảng, Hiến pháp, pháp luật và các văn bản quy phạm pháp luật của ngành; tổ chức sinh hoạt và học tập chuyên đề theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đến cán bộ, công chức và đảng viên; trong năm đã kết nạp 01 quần chúng ưu tú vào Đảng, chuyển đảng chính thức cho 03 đảng viên dự bị. Năm 2015 cũng là năm Chi bộ đại hội thành công, đánh dấu một bước trưởng thành, đồng thời lãnh đạo Công đoàn và Chi đoàn tổ chức đại hội thành công. Chi bộ đã đi vào nền nếp, ổn định, đáp ứng tốt yêu cầu của Đảng ủy Bộ trong việc lãnh đạo các hoạt động tư tưởng, tổ chức, tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị trong việc chỉ đạo chính quyền tham mưu, kịp thời đề xuất những giải pháp đối với những vấn đề phát sinh trong công tác tư pháp và THADS trong Khu vực. 
Tại Hội nghị, đã ghi nhận ý kiến đóng góp, bổ sung chỉ tiêu, giải pháp triển khai thực hiện để Chi bộ năm 2016 tiếp tục đạt Chi bộ trong sạch vững mạnh và giai đoạn 5 năm./.
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