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	BỘ TƯ PHÁP



	      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc         


KẾ HOẠCH
Kiểm tra công tác cải cách chính của Bộ Tư pháp năm 2019
 (Ban hành kèm theo Quyết định số 843/QĐ-BTP ngày  05/4 /2019
của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)

Thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2011 - 2020, Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016- 2020 và các văn bản liên quan, Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác cải cách hành chính năm 2019 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Đánh giá việc thực hiện các mục tiêu, tiến độ, kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính 6 tháng đầu năm và cả năm 2019 của Bộ Tư pháp đã được xác định trong Kế hoạch cải cách hành chính năm 2019; chỉ ra những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế; đề ra giải pháp nhằm thực hiện tốt hơn công tác cải cách hành chính của Bộ Tư pháp trong 6 tháng cuối năm 2019 và các năm tiếp theo.
- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người đứng đầu các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; góp phần tạo chuyển biến về kỷ luật, kỷ cương, trách nhiệm phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong việc thực hiện các nhiệm vụ về cải cách hành chính.
2. Yêu cầu
- Việc kiểm tra bám sát các nhiệm vụ theo Kế hoạch cải cách hành chính năm 2019 của Bộ Tư pháp (ban hành kèm theo Quyết định số 3110/QĐ-BTP ngày 28/12/2018); các tiêu chí, tiêu chí thành phần của Chỉ số cải cách hành chính cấp Bộ (ban hành kèm theo Quyết định số 2636/QĐ-BNV ngày 10/12/2018 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ).
- Việc kiểm tra phải đảm bảo tính hiệu quả, không gây trở ngại đến các hoạt động của các đơn vị được kiểm tra.
- Kết hợp công tác kiểm tra cải cách hành chính với việc kiểm tra tình hình tổ chức thực hiện các nhiệm vụ khác của Bộ.

II. NỘI DUNG, ĐỊA ĐIỂM, THỜI GIAN, THÀNH PHẦN ĐOÀN KIỂM TRA 

1. Nội dung kiểm tra
Thực hiện kiểm tra toàn diện việc thực hiện 07 lĩnh vực cải cách hành chính, cụ thể là: Công tác chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính; Cải cách thể chế; Cải cách thủ tục hành chính; Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước; Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Cải cách tài chính công; Hiện đại hóa hành chính.
Bên cạnh đó, tùy từng đơn vị cụ thể thì sẽ thực hiện kiểm tra, tham gia ý kiến đối với lĩnh vực cải cách hành chính trọng tâm khác nhau trên cơ sở đặc thù chức năng, nhiệm vụ của đơn vị được kiểm tra.
2. Đối tượng kiểm tra
Thực hiện kiểm tra 30% tổng số đơn vị thuộc Bộ theo Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 16/8/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp, cụ thể là: 
- Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật;

- Vụ Pháp luật hình sự - hành chính; 

- Vụ Pháp luật dân sự - kinh tế;

- Cục Bổ trợ tư pháp;

- Cục Quản lý xử lý vi phạm  hành chính và theo dõi thi hành pháp luật;

- Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực;

- Cục Công tác phía Nam;

- Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia;

- Thanh tra Bộ.
3. Thời gian, địa điểm kiểm tra
Văn phòng Bộ có trách nhiệm thông báo tới các đơn vị thuộc đối tượng kiểm tra và thành viên Đoàn kiểm tra về thời gian, địa điểm kiểm tra trước khi tiến hành kiểm tra ít nhất 05 ngày làm việc.
4. Thành phần 
4.1. Thành phần Đoàn kiểm tra

- Trưởng Đoàn kiểm tra: Thứ trưởng phụ trách công tác văn phòng hoặc Lãnh đạo Văn phòng Bộ.

- Thành viên:

+ Lãnh đạo các đơn vị: Văn phòng Bộ; Vụ Tổ chức cán bộ, Cục Kế hoạch - Tài chính, Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Vụ Thi đua - Khen thưởng, Cục Công nghệ thông tin.

+ Thư ký Đoàn kiểm tra: Phòng Tổng hợp – Kiểm soát thủ tục hành chính, Văn phòng Bộ.

4.2. Thành phần làm việc với Đoàn kiểm tra: 
+ Lãnh đạo đơn vị.

+ Đại diện lãnh đạo các phòng, ban của đơn vị (nếu cần thiết).

+ Chuyên viên thực hiện nhiệm vụ về cải cách hành chính tại đơn vị.
 
5. Phương pháp tiến hành kiểm tra 

- Các đơn vị thuộc đối tượng kiểm tra có trách nhiệm xây dựng Báo cáo tình hình thực hiện cải cách hành chính của đơn vị và những đề xuất, kiến nghị (theo nội dung Đề cương hướng dẫn kèm theo Kế hoạch này).
- Đoàn kiểm tra làm việc trực tiếp với các đơn vị được kiểm tra hoặc kiểm tra trên cơ sở báo cáo của các đơn vị. 

- Sau kiểm tra, Văn phòng Bộ có Báo cáo Lãnh đạo Bộ về kết quả kiểm tra; Báo cáo đồng thời được gửi đến các đơn vị thuộc đối tượng kiểm tra và các thành viên Đoàn kiểm tra.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Văn phòng Bộ:
- Trên cơ sở Kế hoạch này và các Kế hoạch kiểm tra khác của các đơn vị thuộc Bộ, Văn phòng Bộ điều phối, lồng ghép các Đoàn kiểm tra tại các đơn vị bảo đảm thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm.
- Dự toán kinh phí triển khai thực hiện Kế hoạch theo quy định;

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ có liên quan thành lập Đoàn kiểm tra và thực hiện việc kiểm tra theo nội dung Kế hoạch;
- Hoàn thành Báo cáo kết quả kiểm tra theo nội dung Kế hoạch kiểm tra.
2. Thủ trưởng các đơn vị: Vụ Tổ chức cán bộ, Cục Kế hoạch - Tài chính, Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Vụ Thi đua - Khen thưởng, Cục Công nghệ thông tin: (i) Cử Lãnh đạo cấp Vụ đơn vị tham gia Đoàn kiểm tra; (ii) Căn cứ nội dung Kế hoạch kiểm tra, chuẩn bị nội dung theo từng lĩnh vực thuộc chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước của mình để làm việc với các đơn vị thuộc đối tượng kiểm tra.
3. Thủ trưởng các đơn vị được kiểm tra: (i) Có trách nhiệm xây dựng báo cáo theo nội dung Đề cương hướng dẫn, gửi về Văn phòng Bộ; (ii) Bố trí thời gian, thành phần làm việc với Đoàn kiểm tra theo yêu cầu của Kế hoạch này.

III. KINH PHÍ

Kinh phí phục vụ cho công tác kiểm tra cải cách hành chính được cấp từ nguồn kinh phí cải cách hành chính năm 2019. Nội dung và định mức chi thực hiện theo quy định tài chính hiện hành./.
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