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TỜ TRÌNH

Thông tư hướng dẫn một số quy định của Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Luật sư, Nghị định 
hướng dẫn thi hành các quy định của Luật Luật sư 

về tổ chức xã hội - nghề nghiệp của luật sư
(Thông tư thay thế Thông tư số 02/2007/TT-BTP)


Kính gửi: Bộ trưởng Hà Hùng Cường

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ

Ngày 19/7/2006, Chủ tịch nước ký Quyết định công bố Luật Luật sư và Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Luật Luật sư được Quốc hội khoá XI, kỳ họp thứ 9 thông qua. Luật Luật sư và Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Luật Luật sư có hiệu lực từ ngày 01/01/2007.
Để triển khai thi hành Luật Luật sư, Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Nghị định số 28/2007/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Luật sư, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ký ban hành Thông tư số 02/2007/TT-BTP hướng dẫn một số quy định của Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Luật sư. Để hướng dẫn tổ chức xã hội - nghề nghiệp của luật sư thực hiện có hiệu quả quy định của Luật Luật sư, ngày 31/12/2008, Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Nghị định số 131/2008/NĐ-CP hướng dẫn thi hành các quy định của Luật Luật sư về tổ chức xã hội-nghề nghiệp của luật sư. 
Cho đến thời điểm này, các văn bản nêu trên đã được triển khai trên thực tế và đạt được một số kết quả nhất định. Tuy nhiên, sau một thời gian triển khai thi hành, Thông tư 02/2007/TT-BTP (sau đây gọi tắt là Thông tư) đã bộc lộ một số bất cập, hạn chế, cụ thể như sau:

Thứ nhất, một số quy định của Thông tư về thành lập cơ sở đào tạo nghề luật sư; công nhận Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư ở nước ngoài; về các loại giấy tờ chứng minh được miễn đào tạo nghề luật sư, miễn, giảm thời gian tập sự hành nghề luật sư còn chưa cụ thể, chi tiết dẫn đến chưa thống nhất trong cách hiểu, gây khó khăn trong quá trình thực hiện. 
Thứ hai, việc ban hành Nghị định số 131/2008/NĐ-CP ngày 31/12/2008 của Chính phủ hướng dẫn thi hành các quy định của Luật Luật sư về tổ chức xã hội-nghề nghiệp của luật sư đã tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện quy định của Luật Luật sư. Tuy nhiên, thực tiễn thi hành cho thấy một số quy định của Nghị định chưa cụ thể dẫn đến các Sở Tư pháp và Đoàn luật sư gặp nhiều khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.

Thứ ba, một số quy định của pháp luật có liên quan như pháp luật về doanh nghiệp, pháp luật về quốc tịch có sự thay đổi dẫn đến Luật Luật sư và các văn bản hướng dẫn thi hành chưa có quy định điều chỉnh, vì vậy, dẫn đến cách hiểu khác nhau.
Thứ tư, do yêu cầu của thực tế về việc minh bạch hóa các quy định, thủ tục nhằm giúp đối tượng quản lý có thể dễ dàng tiếp cận với các vấn đề về thủ tục hành chính, đồng thời trong một số trường hợp cần quy định cụ thể hơn để có cách hiểu thống nhất. 
Thứ năm, xuất phát từ yêu cầu quản lý của các địa phương thì cần thiết phải mã hóa thêm một số giấy tờ liên quan đến việc quản lý nhà nước về luật sư và hành nghề luật sư.
Xuất phát từ thực tiễn trên, Dự thảo Thông tư thay thế Thông tư 02/2007/TT-BTP được xây dựng là rất cần thiết.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ
Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, Vụ Bổ trợ tư pháp đã tiến hành soạn thảo Thông tư hướng dẫn một số quy định của Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Luật sư, Nghị định hướng dẫn thi hành các quy định của Luật Luật sư về tổ chức xã hội-nghề nghiệp của luật sư. Thông tư này được ban hành sẽ thay thế cho Thông tư số 02/2007/TT-BTP ngày 25/4/2007 của Bộ Tư pháp.

Trong quá trình soạn thảo Thông tư, Vụ Bổ trợ tư pháp đã tổ chức nhiều cuộc họp để lấy ý kiến đóng góp cho Dự thảo Thông tư. Ngày 01/7/2010, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 1978/BTP-BTTP gửi lấy ý kiến đóng góp bằng văn bản của Sở Tư pháp 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và một số đơn vị có liên quan thuộc Bộ về Dự thảo Thông tư. Đến hết tháng 8/2010, Bộ Tư pháp nhận được 59 văn bản đóng góp ý kiến cho Dự thảo Thông tư (trong đó có 50 Sở Tư pháp, 08 đơn thuộc Bộ và 01 Đoàn luật sư). 
Trên cơ sở các ý kiến đóng góp, Vụ Bổ trợ tư pháp đã tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Thông tư hướng dẫn một số quy định của Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Luật sư, Nghị định hướng dẫn thi hành các quy định của Luật Luật sư về tổ chức xã hội-nghề nghiệp của luật sư (sau đây gọi tắt là Dự thảo Thông tư).
III. BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
Dự thảo Thông tư gồm có 7 Chương với 36 điều, được cơ cấu như sau:

Chương I- Cấp, thu hồi và cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư (từ Điều 1 đến Điều 5);

Chương II- Tổ chức hành nghề luật sư (từ Điều 6 đến Điều 9);

Chương III- Tổ chức xã hội - nghề nghiệp của luật sư (từ Điều 10 đến Điều 18);

Chương IV- Hành nghề của tổ chức luật sư nước ngoài, luật sư nước ngoài tại Việt Nam (từ Điều 19 đến Điều 22);
Chương V- Kiểm tra, thanh tra về tổ chức và hoạt động luật sư (từ Điều 23 đến Điều 31);
Chương VI- Chế độ báo cáo và các mẫu giấy tờ kèm theo (từ Điều 32 đến Điều 34);
Chương VII- Điều khoản thi hành (Điều 35 và Điều 36).
IV. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Phạm vi điều chỉnh của Dự thảo Thông tư
Về cơ bản, Dự thảo Thông tư được xây dựng trên cơ sở kế thừa những quy định còn phù hợp của Thông tư số 02/2007/TT-BTP, đồng thời sửa đổi, bổ sung và hướng dẫn mới một số quy định của Luật Luật sư, Nghị định số 28/2007/NĐ-CP và Nghị định số 131/NĐ-CP đầy đủ hơn, toàn diện hơn đáp ứng yêu cầu thực thi Luật Luật sư và cải cách thủ tục hành chính.

Dự thảo Thông tư không đưa các quy định liên quan đến việc thành lập cơ sở đào tạo nghề luật sư vì để thành lập được các cơ sở đào tạo nghề thì cần quy định rất cụ thể, chi tiết không chỉ về tiêu chuẩn điều kiện mà còn cần quy định chặt chẽ về các thủ tục và phải phù hợp với các quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc thành lập các cơ sở đào tạo nghề. Trên cơ sở tham khảo các quy định về việc thành lập cơ sở đào tạo nghề của Bộ Giáo dục và Đào tạo, thì việc quy định về thành lập cơ sở đào tạo nghề cần được nghiên cứu kỹ lưỡng và hướng dẫn tại một Thông tư riêng.
Hơn nữa, theo kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Trương Vĩnh Trọng thì trong giai đoạn tới, cần tập trung vào việc nâng cao năng lực và chất lượng đào tạo nghề luật sư của Học viện Tư pháp. 
Do đó, Bộ Tư pháp sẽ tiếp tục nghiên cứu để soạn thảo Thông tư riêng hướng dẫn cụ thể về tiêu chuẩn, thủ tục thành lập cơ sở đào tạo nghề luật sư.
2. Về việc cấp, thu hồi, cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư 
2.1 Về việc công nhận Giấy Chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư ở nước ngoài

Kế thừa quy định của Thông tư 02/2007/TT-BTP, Dự thảo Thông tư quy định cụ thể về trình tự, thủ tục công nhận Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư ở nước ngoài. Dự thảo Thông tư cũng quy định rõ hơn về hồ sơ công nhận Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư ở nước ngoài, cụ thể như sau:

“Hồ sơ công nhận Giấy chứng nhận đào tạo nghề luật sư gồm có: 

a) Giấy  đề nghị công nhận Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư;

b) Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư, kèm theo chương trình đào tạo nghề luật sư. Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo luật sư phải được hợp pháp hoá lãnh sự theo quy định của pháp luật hiện hành và dịch ra tiếng Việt; bản dịch tiếng Việt phải có chứng thực”.
Việc bổ sung quy định này vào Dự thảo Thông tư tạo điều kiện thuận lợi cho việc triển khai có hiệu quả, chặt chẽ và thống nhất các quy định có liên quan của Luật Luật sư.

2.2. Về các loại giấy tờ chứng minh được miễn đào tạo nghề luật sư, miễn, giảm thời gian tập sự hành nghề luật sư  
 Theo quy định tại Điều 17 của Luật Luật sư thì trong hồ sơ cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư, người được miễn đào tạo nghề luật sư phải có giấy tờ chứng minh là người được miễn đào tạo nghề luật sư quy định tại khoản 4 Điều 13 của Luật Luật sư hoặc được miễn, giảm thời gian tập sự hành nghề luật sư theo quy định tại Điều 16 của Luật Luật sư. Để có cách hiểu thống nhất, rõ ràng về các giấy tờ chứng minh là người được miễn đào tạo nghề luật sư hoặc được miễn, giảm thời gian tập sự hành nghề luật sư, tạo điều kiện thuận lợi cho người muốn được hành nghề luật sư cũng như cơ quan quản lý nhà nước trong quá trình thực hiện thủ tục cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư, Dự thảo Thông tư quy định cụ thể về các giấy tờ chứng minh được miễn đào tạo nghề luật sư hoặc miễn, giảm thời gian tập sự hành nghề luật sư.
Để đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng của đội ngũ luật sư Việt Nam,  Dự thảo Thông tư quy định việc bắt buộc tham dự các lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật và kỹ năng hành nghề luật sư. Liên đoàn luật sư Việt Nam quy định cụ thể về việc bắt buộc tham dự lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật và kỹ năng hành nghề luật sư; có trách nhiệm tổ chức lớp bồi dưỡng và kiểm tra, giám sát việc tham dự lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật và kỹ năng hành nghề luật sư.

2.3. Về việc cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư  
a) Dự thảo Thông tư bổ sung quy định về việc cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư cho người vừa có quốc tịch Việt Nam vừa có quốc tịch nước ngoài. Quy định này xuất phát từ quy định của Luật Quốc tịch cho phép một người vừa có quốc tịch Việt Nam vừa có quốc tịch nước ngoài. Dự thảo Thông tư quy định về nguyên tắc những người có quốc tịch Việt Nam theo quy định tại khoản 2 Điều 13 của Luật Quốc tịch đáp ứng đủ các tiêu chuẩn theo quy định tại Điều 10 của Luật Luật sư thì được cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư.

b) Dự thảo Thông tư bổ sung quy định một người đã được bổ nhiệm công chứng viên muốn được cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư thì ngoài việc tuân thủ quy định tại Điều 17 của Luật Luật sư về thủ tục cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư thì phải nộp lại Thẻ Công chứng viên. Quy định này xuất phát từ thực tế có nhiều luật sư sau khi được bổ nhiệm Công chứng viên thì muốn tiếp tục hành nghề luật sư. Hơn nữa, Luật Công chứng quy định một người không đồng thời hành nghề luật sư và hành nghề công chứng. 
2.4. Về việc thu hồi Chứng chỉ hành nghề luật sư

Dự thảo Thông tư quy định cụ thể hơn thủ tục thu hồi Chứng chỉ hành nghề luật sư, trách nhiệm của Liên đoàn luật sư trong việc thu hồi Thẻ Luật sư, trách nhiệm của Đoàn luật sư trong việc thu lại Chứng chỉ hành nghề, Thẻ luật sư và tiêu hủy Chứng chỉ hành nghề và Thẻ luật sư đó.
2.5. Về việc cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư 
Dự thảo Thông tư bổ sung quy định về việc cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư trong trường hợp Chứng chỉ hành nghề luật sư bị mất, bị rách, bị cháy hoặc bị thất lạc vì lý do khác không cố ý. Việc bổ sung quy định này là để đáp ứng yêu cầu của thực tiễn, giúp luật sư khắc phục rủi ro trong hành nghề và bảo đảm sự thống nhất với quy định tương tự về cấp lại Giấy phép hành nghề tại Việt Nam cho luật sư nước ngoài.
3. Về tổ chức hành nghề luật sư
3.1. Về việc thay đổi người đại diện theo pháp luật của tổ chức hành nghề luật sư 

Dự thảo Thông tư hướng dẫn chi tiết về việc thay đổi người đại diện theo pháp luật của tổ chức hành nghề luật sư để tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong thực tiễn thi hành Luật Luật sư thời gian qua. Mặc dù, Điều 36 Luật Luật sư đã quy định khá rõ về thủ tục thay đổi nội dung đăng ký hoạt động, nhưng trên thực tế thì việc thay đổi người đại diện theo pháp luật của văn phòng luật sư, công ty luật trách nhiệm hữu hạn một thành viên đang có sự áp dụng không thống nhất. Vì vậy, Dự thảo Thông tư đưa ra quy định hướng dẫn thống nhất, cụ thể hơn đối với trường hợp này. Theo đó, thì ngoài giấy tờ theo quy định của Điều 36 Luật Luật sư, thì để bảo đảm quyền lợi cho khách hàng, Dự thảo quy định bổ sung văn bản thoả thuận giữa Trưởng văn phòng luật sư, Giám đốc công ty luật trách nhiệm hữu hạn một thành viên và khách hàng đối với hợp đồng chưa hoàn thành về việc chấm dứt hợp đồng hoặc chuyển việc tiếp tục thực hiện các hợp đồng đó cho người đại diện mới.

Như vậy, quy định nêu trên của Dự thảo Thông tư tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức hành nghề luật sư trong trường hợp thay đổi người đại diện theo pháp luật. Theo đó, tổ chức hành nghề luật sư không phải chấm dứt hoạt động mà chỉ thực hiện thủ tục thay đổi nội dung đăng ký hoạt động. Quy định này phù hợp với quy định có liên quan của pháp luật doanh nghiệp.

3.2. Về việc chuyển đổi tổ chức hành nghề luật sư  
Theo quy định của Thông tư số 02/2007/TT-BTP thì văn phòng luật sư không được chuyển đổi sang hình thức công ty luật trách nhiệm hữu hạn; trong trường hợp văn phòng luật sư muốn chuyển đổi sang hình thức công ty luật trách nhiệm hữu hạn thì phải chấm dứt hoạt động và làm thủ tục đăng ký hoạt động của công ty luật trách nhiệm hữu hạn theo quy định của Luật Luật sư bởi lẽ lúc đó các văn bản hướng dẫn thi hành Luật doanh nghiệp chưa cho phép chuyển đổi từ hợp danh sang hình thức trách nhiệm hữu hạn. Tuy nhiên, theo quy định tại Điều 24 của Nghị định số 139/2007/NĐ-CP ngày 05/9/2009 của Chính phủ hướng dẫn chi tiết thi hành một số điều của Luật Doanh nghiệp thì doanh nghiệp tư nhân có thể chuyển đổi thành công ty trách nhiệm hữu hạn theo quyết định của chủ doanh nghiệp tư nhân. 
Để đảm bảo sự phù hợp với quy định của pháp luật doanh nghiệp đồng thời tạo hành lang pháp lý thông thoáng hơn cho hoạt động hành nghề luật sư, Dự thảo Thông tư quy định văn phòng luật sư có thể chuyển đổi thành công ty luật trách nhiệm hữu hạn theo quyết định của Trưởng văn phòng luật sư. Thủ tục chuyển đổi từ văn phòng luật sư sang công ty luật trách nhiệm hữu hạn cũng được Dự thảo Thông tư quy định cụ thể để việc thực hiện được dễ dàng và thống nhất.
3.3. Về việc thu hồi Giấy đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư và thành lập văn phòng giao dịch của tổ chức hành nghề luật sư 

Dự thảo Thông tư quy định cụ thể về các trường hợp thu hồi Giấy đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư khi tổ chức hành nghề luật sư chấm dứt hoạt động theo quy định tại khoản 1 Điều 47 của Luật Luật sư hoặc tạm ngừng hoạt động quá một năm so với thời hạn được ghi trong thông báo tạm ngừng hoạt động của tổ chức đó mà không có thông báo về việc gia hạn tạm ngừng hoạt động.
Thủ tục thành lập văn phòng giao dịch của tổ chức hành nghề luật sư cũng được quy định trong Dự thảo Thông tư, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức hành nghề luật sư trong cả nước khi thành lập văn phòng giao dịch.
4. Về tổ chức xã hội - nghề nghiệp của luật sư 

Nghị định số 131/2008/NĐ-CP ngày 31/12/2008 của Chính phủ hướng dẫn thi hành các quy định của Luật Luật sư về tổ chức xã hội - nghề nghiệp của luật sư quy định về các vấn đề liên quan đến tổ chức và hoạt động của Liên đoàn luật sư Việt Nam và các Đoàn luật sư địa phương. Tuy nhiên, một số quy định của Nghị định chưa cụ thể, rõ ràng nên gây ra những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện. Để các quy định của Luật Luật sư và Nghị định số 131/2008/NĐ-CP được thực hiện có hiệu quả, đảm bảo mục tiêu quản lý và tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho các Đoàn luật sư, Liên đoàn luật sư Việt Nam trong quá trình thực hiện, Dự thảo Thông tư hướng dẫn cụ thể về nội dung của các văn bản như Đề án tổ chức Đại hội nhiệm kỳ, Phương án xây dựng các chức danh lãnh đạo của Đoàn luật sư và Liên đoàn luật sư Việt Nam, Biên bản thông qua Điều lệ, Biên bản bầu cử và Nghị quyết Đại hội; việc tổ chức Đại hội nhiệm kỳ của Đoàn luật sư, Đại hội đại biểu luật sư toàn quốc; trình tự, thủ tục giải thể Đoàn luật sư, Liên đoàn luật sư Việt Nam.

5. Về hành nghề của tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài, luật sư nước ngoài tại Việt Nam 
5.1. Về việc chuyển đổi chi nhánh của tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài sang công ty luật trách nhiệm hữu hạn một trăm phần trăm vốn nước ngoài tại Việt Nam
Dự thảo Thông tư quy định cụ thể về trình tự, thủ tục chuyển đổi chi nhánh của tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài thành công ty luật trách nhiệm hữu hạn một trăm phần trăm vốn nước ngoài tại Việt Nam trên cơ sở kế thừa toàn bộ quyền và nghĩa vụ của chi nhánh cũ. Quy định có tính chất “mở” này tạo ra hành lang pháp lý thông thoáng cho hoạt động hành nghề của tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam, phù hợp với tính chất của nghề luật sư và thông lệ quốc tế về nghề luật sư, tạo sự linh hoạt trong quá trình hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài, góp phần xây dựng một môi trường cạnh tranh lành mạnh giữa các tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài với các tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam. 

5.2. Về việc cấp lại Giấy phép thành lập chi nhánh, công ty luật nước ngoài, cấp lại hoặc gia hạn Giấy phép hành nghề tại Việt Nam của luật sư nước ngoài 

Xuất phát từ nhu cầu của thực tiễn khách quan, Dự thảo Thông tư bổ sung quy định về thủ tục cấp lại Giấy phép thành lập cho tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài hoặc Giấy phép hành nghề cho luật sư nước ngoài trong trường hợp bị mất, bị rách, bị cháy hoặc bị thất lạc vì lý do khác không cố ý. Quy định này giúp luật sư nước ngoài, tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài khắc phục những rủi ro xảy ra trong quá trình hành nghề, đảm bảo tính liên tục của hoạt động hành nghề, phục vụ tốt hơn nhu cầu sử dụng dịch vụ pháp lý của khách hàng.

Nhằm tháo gỡ những khó khăn trong quá trình triển khai thi hành Luật Luật sư, Dự thảo Thông tư cũng hướng dẫn cụ thể về thủ tục gia hạn Giấy phép hành nghề tại Việt Nam của luật sư nước ngoài. 

Dự thảo Thông tư đã rút ngắn thời hạn giải quyết các thủ tục về cấp lại Giấy phép thành lập chi nhánh, công ty luật nước ngoài, cấp lại hoặc gia hạn Giấy phép hành nghề tại Việt Nam của luật sư nước ngoài để đáp ứng yêu cầu về đơn giản hoá thủ tục hành chính. 
6. Về kiểm tra, thanh tra về tổ chức, hoạt động luật sư 

Về cơ bản, Dự thảo Thông tư giữ nguyên các quy định về kiểm tra, thanh tra về tổ chức, hoạt động luật sư của Thông tư số 02/2007/TT-BTP đồng thời bổ sung một số nội dung về nguyên tắc kiểm tra; đối tượng kiểm tra; nhiệm vụ, quyền hạn của thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước về luật sư và hành nghề luật sư ra Quyết định kiểm tra và công chức quản lý luật sư và hành nghề luật sư trong việc kiểm tra tổ chức, hoạt động luật sư; quyền và nghĩa vụ của đối tượng kiểm tra; trình tự, thủ tục kiểm tra; nội dung kiểm tra; bảo mật thông tin của đối tượng kiểm tra. 
Việc bổ sung các quy định này là phù hợp với các quy định của pháp luật về kiểm tra, thanh tra, góp phần nâng cao hiệu quả, tính minh bạch, khách quan của hoạt động kiểm tra, thanh tra về tổ chức, hoạt động luật sư, tạo điều kiện thuận lợi cho cơ quan quản lý nhà nước cũng như đối tượng kiểm tra trong quá trình kiểm tra, thanh tra về tổ chức, hoạt động luật sư.
7. Về chế độ báo cáo và các mẫu giấy tờ ban hành kèm theo Thông tư
7.1. Về thời gian của báo cáo

Dự thảo Thông tư sửa đổi quy định về thời gian của báo cáo 6 tháng và báo cáo năm cho phù hợp với quy định của pháp luật có liên quan về báo cáo và thống kê, cụ thể là: 
Đối với Sở Tư pháp thì báo cáo 6 tháng tính từ ngày 01/10 năm trước đến ngày 31/3 năm sau và được gửi trước ngày 15/4 hàng năm; báo cáo năm tính từ ngày 01/10 năm trước đến ngày 30/9 năm sau và được gửi trước ngày 15/10 năm sau.
Đối với tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam, tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam, luật sư hành nghề với tư cách cá nhân, các Đoàn luật sư thì báo cáo 6 tháng tính từ ngày 01/10 năm trước đến ngày 31/3 năm sau và được gửi trước ngày 10/4 hàng năm; báo cáo năm tính từ ngày 01/10 năm trước đến ngày 30/9 năm sau và được gửi trước ngày 10/10 năm sau.  

7.2. Về trách nhiệm báo cáo
Dự thảo Thông tư bổ sung quy định về trách nhiệm báo cáo 6 tháng và hàng năm về tổ chức và hoạt động luật sư của Đoàn luật sư, tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam, tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam và luật sư hành nghề với tư cách cá nhân. Đối với Đoàn luật sư, tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam và luật sư hành nghề với tư cách cá nhân thì chỉ gửi báo cáo cho Sở Tư pháp địa phương; riêng tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam thì phải gửi báo cáo cho cả Sở Tư pháp địa phương và Bộ Tư pháp. Ngoài báo cáo định kỳ, Sở Tư pháp, Đoàn luật sư, tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam, tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam, luật sư hành nghề với tư cách cá nhân còn phải báo cáo trong trường hợp có yêu cầu.
7.3. Về các mẫu giấy tờ ban hành kèm theo Thông tư
Để tạo điều kiện cho cơ quan quản lý nhà nước về luật sư và hành nghề luật sư có căn cứ pháp lý thực hiện có hiệu quả hoạt động quản lý luật sư và hành nghề luật sư đồng thời tạo thuận lợi cho các tổ chức hành nghề luật sư, luật sư trong quá trình thực hiện Luật Luật sư, Dự thảo Thông tư bổ sung quy định về một số mẫu giấy đề nghị, sổ sách và báo cáo như: Giấy đề nghị thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư, Giấy đề nghị cung cấp thông tin về nội dung đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư, Giấy đề nghị thành lập cơ sở đào tạo nghề luật sư, Sổ theo dõi sử dụng lao động, Sổ theo dõi việc thực hiện hợp đồng dịch vụ pháp lý, Sổ theo dõi việc khen thưởng và xử lý vi phạm, Sổ theo dõi khiếu nại và giải quyết khiếu nại của khách hàng, Sổ theo dõi công văn đến hoặc công văn đi, các mẫu Báo cáo về tổ chức và hoạt động luật sư.....
Trên đây là những nội dung cơ bản của Dự thảo Thông tư hướng dẫn một số quy định của Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Luật sư, Nghị định số hướng dẫn thi hành các quy định của Luật Luật sư về tổ chức xã hội - nghề nghiệp của luật sư, Vụ Bổ trợ tư pháp kính trình Bộ trưởng xem xét và ký ban hành Thông tư.
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