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Thực hiện Quyết định số 1532/QĐ-TTg ngày 23/9/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch triển khai thực hiện Luật Lý lịch tư pháp, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia đã chủ trì, phối hợp với một số đơn vị thuộc Bộ như Vụ Hành chính Tư pháp, Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Tổng cục Thi hành án dân sự... xây dựng dự thảo Thông tư ban hành biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp trên cơ sở quy định của Luật Lý lịch tư pháp. Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia xin kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định ban hành Thông tư về việc ban hành và hướng dẫn ghi chép, sử dụng biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp (sau đây gọi chung là dự thảo Thông tư) với các nội dung cơ bản sau đây:
I.  SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 
Theo Quyết định số 1532/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, việc ban hành biểu mẫu lý lịch tư pháp là một trong những hoạt động xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện Luật Lý lịch tư pháp. 
Theo quy định của Luật Lý lịch tư pháp, các cơ quan, tổ chức có liên quan như Tòa án, Viện kiểm sát, cơ quan Công an, cơ quan có thẩm quyền thuộc Bộ Quốc phòng, cơ quan thi hành án dân sự có nhiệm vụ cung cấp thông tin lý lịch tư pháp cho Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia và các Sở Tư pháp để xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp.  Chính vì vậy, để tạo cơ chế thực hiện thống nhất việc cập nhật, xử lý, tiếp nhận thông tin lý lịch tư pháp, nhằm xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp theo yêu cầu của Luật lý lịch tư pháp, việc ban hành biểu mẫu và sổ lý lịch tư pháp là rất cần thiết.
Theo Kế hoạch triển khai thực hiện Luật Lý lịch tư pháp, Bộ Tư pháp có nhiệm vụ xây dựng Quyết định về việc ban hành biểu mẫu lý lịch tư pháp. Tuy nhiên, để bảo đảm phù hợp với quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 03/6/2008, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia đã soạn thảo Thông tư về việc ban hành và hướng dẫn ghi chép, sử dụng biểu mẫu, sổ lý lịch tư pháp, theo đó ngoài việc ban hành biểu mẫu và sổ lý lịch tư pháp, dự thảo Thông tư còn hướng dẫn chi tiết việc ghi chép, sử dụng các biểu mẫu, mẫu sổ lý lịch tư pháp.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 
Trước khi Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia thuộc Bộ Tư pháp được thành lập, Vụ Hành chính Tư pháp được Lãnh đạo Bộ giao chủ trì xây dựng dự thảo biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp. Ngày 28/12/2010, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 2369/QĐ-TTg phê duyệt Đề án  “Xây dựng Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia và kiện toàn tổ chức thuộc Sở Tư pháp để xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp”. Trên cơ sở Đề án đã được phê duyệt, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định số 97/QĐ-BTP ngày 26/01/2011 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia. Thực hiện Quyết định 97/QĐ-BTP,  Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia được giao chủ trì, phối hợp với một số đơn vị có liên quan thuộc Bộ tiếp tục hoàn thiện, chỉnh lý dự thảo Thông tư này. Ngày 25/3/2011, tại lễ bàn giao công tác lý lịch tư pháp giữa Vụ Hành chính Tư pháp và Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia, Vụ trưởng Vụ Hành chính Tư pháp đã bàn giao hồ sơ, tài liệu và nội dung công việc có liên quan đến quá trình xây dựng, chỉnh lý dự thảo Thông tư về việc ban hành và hướng dẫn ghi chép, sử dụng biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp để Giám đốc Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia tiếp tục  chủ trì việc xây dựng và hoàn thiện dự thảo Thông tư, trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp xem xét, ký ban hành.

 Để xây dựng dự thảo biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp, trên cơ sở các biểu mẫu đã được sử dụng từ năm 1999 đến nay theo quy định của Thông tư liên tịch số 07/1999/TTLT-BTP –BCA ngày 08/02/1999 của Bộ Tư pháp và Bộ Công an quy định việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp (sau đây gọi tắt là Thông tư liên tịch số 07), Vụ Hành chính tư pháp đã chỉnh sửa về nội dung và hình thức, đồng thời soạn thảo thêm những biểu mẫu mới theo yêu cầu của Luật Lý lịch tư pháp.

Ngày 20/8/2010,Bộ Tư pháp đã có Công văn số 2626/BTP-HCTP gửi Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị tham gia ý kiến về dự thảo 09 biểu mẫu và 05 mẫu sổ lý lịch tư pháp. Đến ngày  01/10 /2010, Bộ Tư pháp đã nhận được văn bản tham gia ý kiến của 52/63 Sở Tư pháp. 

Ngày 28/11/2010, để có cơ sở thực tiễn phục vụ việc xây dựng dự thảo biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp, Bộ Tư pháp đã tiến hành khảo sát và tổ chức Tọa đàm tại tỉnh Lâm Đồng về tình hình sử dụng các biểu mẫu lý lịch tư pháp ban hành kèm theo Thông tư liên tịch số 07, đồng thời tổ chức lấy ý kiến góp ý về dự thảo biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp do Bộ Tư pháp đang chủ trì soạn thảo.

Ngày 27/12/2010, nhằm góp phần nâng cao chất lượng của dự thảo biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp, Bộ Tư pháp đã tiến hành tổ chức Hội thảo về lấy ý kiến về dự thảo biểu mẫu lý lịch tư pháp tại thành phố Đà Nẵng. Hội thảo đã nhận được nhiều ý kiến đóng góp trực tiếp của đại diện các cơ quan, đơn vị như Sở Tư pháp, Công an tỉnh, thành phố, Tòa án tỉnh, cơ quan Thi hành án dân sự.....

Ngày 28/3/2011, Bộ Tư pháp đã có Công văn số     /BTP -TTLLTPQG gửi Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an , Bộ Quốc phòng đề nghị tham gia ý kiến về dự thảo Thông tư và các biểu mẫu, mẫu sổ lý lịch tư pháp kèm theo.  

Trên cơ sở ý kiến tham gia của các bộ, ngành và địa phương, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia đã nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Thông tư và các biểu mẫu kèm theo.

Biểu mẫu, mẫu sổ lý lịch tư pháp dự kiến được xây dựng gồm 15 loại biểu mẫu lý lịch tư pháp, trong đó 12 loại biểu mẫu (bao gồm 07 biểu mẫu và 05 mẫu sổ) dự kiến trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định ban hành kèm theo dự thảo Thông tư về việc ban hành và hướng dẫn ghi chép, sử dụng biểu mẫu, sổ lý lịch tư pháp; còn lại 03 biểu mẫu dự kiến ban hành kèm theo Thông tư liên tịch của Bộ Tư pháp, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an , Bộ Quốc phòng hướng dẫn chi tiết trình tự, thủ tục cung cấp, trao đổi thông tin lý lịch tư pháp.
III. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ 
1. Nội dung của các biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp

Các biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp được xây dựng nhằm đáp ứng yêu cầu của quy trình tiếp nhận, cập nhật, xử lý thông tin lý lịch tư pháp, xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp và cấp Phiếu lý lịch tư pháp. Đồng thời, nội dung của các biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp được xây dựng trên cơ sở các quy định của Luật Lý lịch tư pháp, có tham khảo các biểu mẫu hiện hành liên quan đến việc thi hành án hình sự (ban hành kèm theo Nghị quyết số 02/2007/NQ-HĐTP ngày 02/10/2007 của Hội đồng thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao hướng dẫn thi hành một số quy định trong phần thứ năm "Thi hành bản án và quyết định của Toà án" của Bộ luật Tố tụng Hình sự), các biểu mẫu thi hành án dân sự (ban hành kèm theo Quyết định số 07/2007/QĐ-BTP ngày 12/7/2007 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định về biểu mẫu nghiệp vụ Thi hành án) và tiếp thu có chọn lọc những điểm còn phù hợp của các biểu mẫu lý lịch tư pháp đã được ban hành kèm theo Thông tư liên tịch số 07. Các biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp dự kiến được ban hành kèm theo hai thông tư, cụ thể như sau: 
a) Các biểu mẫu dự kiến được ban hành kèm theo Thông tư liên tịch của Bộ Tư pháp, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng hướng dẫn trình tự, thủ tục cung cấp, trao đổi thông tin lý lịch tư pháp:
Dự kiến có 03 biểu mẫu được ban hành kèm theo Thông tư liên tịch của Bộ Tư pháp, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng hướng dẫn trình tự, thủ tục cung cấp, trao đổi thông tin lý lịch tư pháp, cụ thể là các biểu mẫu: trích lục bản án hình sự; trích lục quyết định tuyên bố phá sản; phiếu đề nghị xác minh và thông báo kết quả xác minh thông tin để phục vụ việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp. Đây là các biểu mẫu liên quan đến công tác phối hợp, tra cứu, cung cấp thông tin lý lịch tư pháp giữa Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia, Sở Tư pháp và các cơ quan Tòa án, Công an, Quốc phòng theo quy định của Luật Lý lịch tư pháp và các văn bản hướng dẫn thi hành. 
Mẫu Trích lục bản án, Trích lục quyết định tuyên bố phá sản được soạn thảo theo các nội dung đã được quy định trong Luật Lý lịch tư pháp. Ngoài các nội dung được soạn thảo theo quy định của Luật Lý lịch tư pháp, trong biểu mẫu Trích lục bản án, Trích lục quyết định tuyên bố phá sản còn có phần thông tin về số CMND/Hộ chiếu. Đây là một trong những thông tin quan trọng để cá thể hóa một người, giúp cho việc phân biệt giữa các cá nhân với nhau khi có sự trùng hợp các thông tin về nhân thân như họ và tên, ngày, tháng, năm sinh.... 

Mẫu Phiếu xác minh thông tin lý lịch tư pháp và Thông báo kết quả xác minh thông tin lý lịch tư pháp được dùng để phối hợp tra cứu, xác minh thông tin lý lịch tư pháp về án tích giữa cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp với cơ quan Công an, Toà án, phục vụ việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp theo yêu cầu của cá nhân, cơ quan, tổ chức.  

Mẫu Trích lục bản án, Trích lục quyết định tuyên bố phá sản, Phiếu xác minh thông tin lý lịch tư pháp và Thông báo kết quả xác minh thông tin lý lịch tư pháp là những mẫu liên quan đến công tác phối hợp cung cấp thông tin giữa cơ quan Công an, Tòa án và cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp. Do đó, nội dung các biểu mẫu này cần có sự thống nhất giữa các cơ quan nêu trên và dự kiến các biểu mẫu này sẽ được ban hành kèm theo Thông tư liên tịch hướng dẫn chi tiết trình tự, thủ tục tra cứu, cung cấp, trao đổi thông tin lý lịch tư pháp.


b) Các biểu mẫu và mẫu sổ ban hành kèm theo Thông tư này:

Dự kiến có 12 loại biểu mẫu (bao gồm 07 biểu mẫu và 05 mẫu sổ), cụ thể như sau:
Mẫu số 01: Lý lịch tư pháp;
Mẫu số 02: Phiếu bổ sung thông tin lý lịch tư pháp;
Mẫu số 03: Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp (dùng cho cá nhân);

Mẫu số 04: Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp dùng cho cá nhân trường hợp ủy quyền;

Mẫu số 05a: Mẫu văn bản yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 1 dành cho cơ quan, tổ chức;
Mẫu số 05b: Mẫu văn bản yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2 dành cho cơ quan tiến hành tố tụng;

Mẫu số 06:  Phiếu lý lịch tư pháp số 1;

Mẫu số 07:  Phiếu lý lịch tư pháp số 2;

Mẫu số 08: Sổ tiếp nhận thông tin lý lịch tư pháp.

Mẫu số 09: Sổ cung cấp thông tin lý lịch tư pháp;

Mẫu số 10: Sổ cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 1;

Mẫu số 11: Sổ cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2;

Mẫu số 12: Sổ lưu trữ hồ sơ Lý lịch tư pháp
2. Nội dung cơ bản của một số biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp ban hành kèm theo dự thảo Thông tư: 

b1. Lý lịch tư pháp (Mẫu số 01)

Theo quy định của Luật Lý lịch tư pháp, Lý lịch tư pháp của cá nhân bao gồm thông tin về án tích, tình trạng thi hành án của người bị kết án, thông tin về cấm đảm nhiệm chức vụ, thành lập, quản lý doanh nghiệp, hợp tác xã. Trên cơ sở những quy định của Luật Lý lịch tư pháp, mẫu Lý lịch tư pháp được soạn thảo bảo đảm đầy đủ các nội dung theo Luật định.

Mẫu Lý lịch tư pháp được soạn thảo gồm có các nội dung cơ bản:

Mã số Lý lịch tư pháp: mỗi Lý lịch tư pháp được lập có một mã số riêng theo một quy tắc nhất định, mã số Lý lịch tư pháp phục vụ cho công tác lưu trữ, tra cứu thông tin LLTP. 

A. Thông tin về nhân thân: gồm các thông tin về họ, tên, giới tính, ngày, tháng, năm sinh, nơi sinh, nơi thường trú, số CMND/Hộ chiếu... 

          B. Thông tin chung về án tích: thể hiện những nội dung cơ bản về tình trạng án tích của người có Lý lịch tư pháp như có bao nhiêu bản án, thời điểm chấp hành xong từng bản án, thời điểm được xóa án tích, kết quả Giám đốc thẩm/ Tái thẩm (nếu có);  

C. Thông tin về án tích: thể hiện thông tin chi tiết của từng bản án như nội dung bản án, tình trạng thi hành bản án với nguồn thông tin lý lịch tư pháp là các giấy chứng nhận, các quyết định.... được cập nhật theo quy định tại Điều 15 Luật lý lịch tư pháp. Phần này cũng được thiết kế để có thể cập nhật trong trường hợp một người có nhiều bản án; 

       D. Thông tin về cấm đảm nhiệm chức vụ, thành lập, quản lý doanh nghiệp, hợp tác xã: thể hiện thông tin chi tiết về chức vụ bị cấm đảm nhiệm; thời hạn không được thành lập, quản lý doanh nghiệp, hợp tác xã; toà án ra quyết định.

b2. Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp (Mẫu số 03, 04) và mẫu văn bản yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp dùng cho các cơ quan, tổ chức (Mẫu số 05a, 05b)
Một trong những tiêu chí quan trọng khi soạn thảo biểu mẫu lý lịch tư pháp là nhằm đáp ứng yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp của công dân được đơn giản, thuận tiện, nhanh chóng, quán triệt tinh thần cải cách hành chính. Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp được soạn thảo trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu những điểm hợp lý của các biểu mẫu đã được áp dụng trong thực tiễn từ năm 1999 đến nay theo quy định của Thông tư liên tịch số 07. Tuy nhiên, các biểu mẫu này cũng được sửa đổi để khắc phục một số điểm bất cập để đáp ứng yêu cầu của Luật lý lịch tư pháp và bảo đảm quyền lợi của người có yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp.

Mẫu Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp được soạn thảo gồm Tờ khai dùng cho người trực tiếp yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp (Mẫu số 05) và Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp dùng trong trường hợp ủy quyền (Mẫu số 06). Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu chỉ dùng cho cá nhân có yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp. Các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội và cơ quan tiến hành tố tụng khi có yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp thì sẽ gửi văn bản yêu cầu đến Sở Tư pháp hoặc Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia.  

Mẫu Tờ khai yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp được soạn thảo có một số điểm khác so với mẫu Đơn yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp được ban hành theo Thông tư liên tịch số 07. Trong mẫu Tờ khai yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp có thêm phần khai về vợ/ chồng của người được cấp Phiếu lý lịch tư pháp; trong Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp dùng trong trường hợp ủy quyền có nội dung về mối quan hệ với người ủy quyền, theo đó, nếu người được ủy quyền có mối quan hệ là cha, mẹ, vợ, chồng, con của người ủy quyền thì không cần văn bản ủy quyền.
Mẫu văn bản yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp được soạn thảo theo quy định của Luật Lý lịch tư dành cho cơ quan, tổ chức khi có yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 1 và cho cơ quan tiến hành tố tụng khi có yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2. Nội dung của mẫu văn bản yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2 đòi hỏi cần nhiều thông tin về người cần cấp Phiếu và không yêu cầu nêu rõ mục đích sử dụng Phiếu lý lịch tư pháp. 
b3. Phiếu lý lịch tư pháp (Mẫu số 06, 07) 

Theo quy định của Luật lý lịch tư pháp, Phiếu lý lịch tư pháp bao gồm hai loại Phiếu (số 1 và số 2) được cấp theo yêu cầu của cá nhân và các cơ quan, tổ chức. Trên cơ sở quy định của Luật, Phiếu lý lịch tư pháp số 1 và Phiếu lý lịch tư pháp số 2 đều có 03 nội dung chính là: (1) thông tin về nhân thân; (2) thông tin về án tích; (3) thông tin về cấm đảm nhiệm chức vụ, thành lập, quản lý doanh nghiệp, hợp tác xã. 

Điểm khác biệt cơ bản giữa Phiếu lý lịch tư pháp số 1 và Phiếu lý lịch tư pháp số 2 là trong nội dung của Phiếu lý lịch tư pháp số 1 chỉ ghi những án tích chưa được xoá, trong khi đó, Phiếu lý lịch tư pháp số 2 ghi đầy đủ các án tích, bao gồm án tích đã được xóa và án tích chưa được xóa của người bị kết án.

 b4. Mẫu Sổ lý lịch tư pháp (Mẫu số 08, 09, 10, 11, 12)
Để phục vụ việc theo dõi quá trình giải quyết công việc hàng năm của Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia và các Sở Tư pháp, Vụ Hành chính tư pháp dự kiến xây dựng 05 mẫu sổ, theo đó những nội dung trong mẫu sổ được thiết kế theo hướng đơn giản, dễ hiểu, để thuận tiện cho công tác báo cáo và theo dõi thông tin. 

Sổ tiếp nhận thông tin lý lịch tư pháp (Mẫu số 08) là mẫu sổ phục vụ công tác quản lý và thống kê những thông tin lý lịch tư pháp do các cơ quan, tổ chức cung cấp theo quy định của Luật lý lịch tư pháp (Sổ tiếp nhận thông tin đầu vào).

Sổ cung cấp thông tin lý lịch tư pháp (Mẫu số 09) là sổ nhằm theo dõi, quản lý những thông tin lý lịch tư pháp do cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp đã cung cấp. Sổ này gồm có các nội dung: ngày cung cấp, nơi nhận/người được cấp Phiếu, số ký hiệu văn bản, trích yếu văn bản, người xử lý thông tin (sổ cung cấp thông tin đầu ra).

Sổ cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 1 và sổ cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2 (mẫu số 10 và mẫu số 11) được soạn thảo phục vụ việc thống kê số lượng Phiếu lý lịch tư pháp được cấp ra, đối tượng yêu cầu cấp Phiếu và nội dung xác nhận trong Phiếu lý lịch tư pháp, chính vì vậy nội dung của 02 mẫu sổ này nhằm phân loại chi tiết các thông tin cần thống kê , báo cáo để quản lý việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp tại cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp,
3. Hướng dẫn ghi chép và sử dụng biểu mẫu, mẫu sổ lý lịch tư pháp 

Về cơ bản, các biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp hầu hết là các biểu mẫu được xây dựng mới trên cơ sở yêu cầu của Luật Lý lịch tư pháp. Hơn nữa, việc tiếp nhận, cập nhật, xử lý, cung cấp thông tin lý lịch tư pháp là nghiệp vụ rất chuyên sâu, phức tạp, đòi hỏi độ chính xác cao, vì vậy cần thiết phải hướng dẫn chi tiết cách ghi chép, sử dụng biểu mẫu lý lịch tư pháp. Nhằm đáp ứng yêu cầu này, dự thảo Thông tư dự kiến hướng dẫn chi tiết các nội dung cơ bản sau đây:

a) Cách lập mã số Lý lịch tư pháp (trong Mẫu số 01)
Dự thảo Thông tư hướng dẫn chi tiết cách lập mã số Lý lịch tư pháp, nguyên tắc lập mã số Lý lịch tư pháp, theo đó mã số Lý lịch tư pháp được lập trên cơ sở Bảng mã cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp ban hành kèm theo Thông tư này. Trong cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại Sở Tư pháp mỗi người chỉ có duy nhất một mã số Lý lịch tư pháp. Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia sử dụng chính mã số Lý lịch tư pháp do Sở Tư pháp lập để lưu trữ và quản lý Lý lịch tư pháp trong cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia. 

b) Cách cập nhật thông tin vào biểu mẫu Lý lịch tư pháp (Mẫu số 01)

Dự thảo Thông tư hướng dẫn chi tiết cách ghi thông tin vào biểu mẫu Lý lịch tư pháp, giải thích rõ các nội dung cơ bản trong biểu mẫu này như Thông tin chung về án tích, mã số bản án, thời điểm được xóa án tích, kết quả Giám đốc thẩm/Tái thẩm; cách ghi thông tin lý lịch tư pháp đối với trường hợp một người có nhiều bản án, cách ghi Thông tin về cấm đảm nhiệm chức vụ, thành lập, quản lý doanh nghiệp, hợp tác xã.

c) Cách gửi thông tin sau khi lập Lý lịch tư pháp 
Nhằm tạo thuận lợi và thống nhất cho các Sở Tư pháp trong việc cung cấp thông tin lý lịch tư pháp, dự thảo Thông tư hướng dẫn cách gửi thông tin sau khi Lý lịch tư pháp được lập; các trường hợp gửi thông tin: trường hợp Lý lịch tư pháp lập trên cơ sở bản án, trường hợp Lý lịch tư pháp lập trên cơ sở quyết định tuyên bố phá sản; trường hợp cập nhật đối với những bản án tiếp theo; trường hợp cập nhật đối với những thông tin lý lịch tư pháp bổ sung.
d) Cách ghi Phiếu lý lịch tư pháp (mẫu số 06, 07)

Trên cơ sở quy định của Luật Lý lịch tư pháp, dự thảo Thông tư hướng dẫn cụ thể cách ghi Phiếu lý lịch tư pháp số 1, Phiếu lý lịch tư pháp số 2; cách ghi nội dung Thông tin về cấm đảm nhiệm chức vụ, thành lập, quản lý doanh nghiệp, hợp tác xã. Nội dung ghi Phiếu lý lịch tư pháp phải chính xác, rõ ràng, không tẩy xóa, viết cùng một loại mực, màu đen. 

đ) Cách ghi và sử dụng sổ lý lịch tư pháp
Sổ lý lịch tư pháp phải viết liên tục từng trang, không bỏ trống. Số thứ tự trong các sổ phải liên tục đến hết năm bắt đầu từ số 01. Trường hợp chưa hết năm mà đã viết đến trang cuối cùng của sổ thì sử dụng sang sổ khác, lấy số thứ tự tiếp theo từ sổ trước; trường hợp đã hết năm mà sổ chưa sử dụng hết thì tiếp tục sử dụng cho năm sau, lấy số thứ tự bắt đầu từ 01. Dự thảo Thông tư cũng hướng dẫn chi tiết việc khóa sổ và trách nhiệm của cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp trong việc thực hiện các biện pháp bảo vệ sổ lý lịch tư pháp.
IV. NHỮNG VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN (Sẽ bổ sung sau khi lấy ý kiến các Bộ, ngành hữu quan và các đơn vị thuộc Bộ - nếu có). 
Trên đây là nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư về việc ban hành và hướng dẫn ghi chép, sử dụng biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia xin kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định. 
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