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TỜ TRÌNH
VỀ DỰ THẢO THÔNG TƯ LIÊN TỊCH 

HƯỚNG DẪN ÁP DỤNG BIỆN PHÁP ĐẶT TIỀN HOẶC TÀI SẢN         CÓ GIÁ TRỊ ĐỂ ĐẢM BẢO THAY THẾ BIỆN PHÁP TẠM GIAM
Để áp dụng đúng và thống nhất các quy định của Bộ luật Tố tụng hình sự về biện pháp đặt tiền hoặc tài sản có giá trị để bảo đảm, Bộ Tư pháp chủ trì phối hợp với Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an, Bộ Tài chính, Bộ Quốc phòng soạn thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn áp dụng biện pháp đặt tiền hoặc tài sản có giá trị để đảm bảo thay thế biện pháp tạm giam (sau đây gọi là Thông tư liên tịch).

I. Sự cần thiết:
Biện pháp đặt tiền hoặc tài sản có giá trị để bảo đảm (sau đây gọi là biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm) là biện pháp ngăn chặn thay thế cho biện pháp tạm giam được quy định tại Điều 93 Bộ luật Tố tụng hình sự (BLTTHS) năm 2003 Căn cứ vào tính chất, mức độ nguy hiểm cho xã hội của hành vi phạm tội, nhân thân và tình trạng tài sản của bị can, bị cáo, Cơ quan điều tra, Viện Kiểm sát, Tòa án có thể quyết định cho họ đặt tiền hoặc tài sản để bảo đảm sự có mặt của họ theo giấy triệu tập. 
Biện pháp này được quy định trên cơ sở kế thừa và sửa đổi quy định tại Điều 76 của BLTTHS năm 1988. Mặc dù đã qua hơn hai mươi năm áp dụng nhưng cho đến nay vẫn chưa có văn bản nào quy định chi tiết điều kiện, mức tiền, trình tự thủ tục, cơ quan có trách nhiệm, chế độ quản lý tiền, tài sản bảo đảm… do vậy, các cơ quan tiến hành tố tụng đã gặp không ít khó khăn trong việc áp dụng biện pháp này và trong thực tế, biện pháp này cũng được áp dụng một cách hãn hữu, hiệu quả không cao.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
Thực hiện chủ trương “hạn chế việc áp dụng biện pháp tạm giam đối với bị can trong một số loại tội” được đề ra trong Nghị quyết 08/NQ-TW của Bộ Chính trị về một số nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp trong thời gian tới, BLTTHS năm 2003 đã mở rộng phạm vi áp dụng của biện pháp này để áp dụng chung cho mọi bị can, bị cáo, bao gồm cả người Việt Nam và người nước ngoài. Bên cạnh đó, để bảo đảm tính hiệu quả và khả thi của biện pháp này, BLTTHS năm 2003 quy định rõ việc áp dụng biện pháp đặt tiền hoặc tài sản có giá trị để bảo đảm phải được tiến hành trên cơ sở căn cứ vào tính chất, mức độ nguy hiểm cho xã hội của hành vi phạm tội, nhân thân và tình trạng tài sản của bị can, bị cáo. Ngoài ra, những vấn đề cụ thể về trình tự, thủ tục, mức tiền hoặc giá trị tài sản phải đặt để bảo đảm, việc tạm giữ, hoàn trả, không hoàn trả số tiền hoặc tài sản đã được đặt sẽ theo quy định của pháp luật. 
Để cụ thể hóa quy định của BLTTHS năm 2003 về biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm, khắc phục những bất cập trong việc áp dụng biện pháp này trong thời gian qua, việc ban hành Thông tư liên tịch hướng dẫn chi tiết việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản  bảo đảm thay thế biện pháp tạm giam là hết sức cần thiết.
II. Quá trình xây dựng Thông tư liên tịch:
Thực hiện sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Công văn số 200/UBTVQH11 ngày 12/02/2004 về việc triển khai thi hành BLTTHS năm 2003, trong năm 2005 Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Văn phòng Chính phủ xây dựng dự thảo Nghị định quy định việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản có giá trị để bảo đảm thay thế biện pháp tạm giam. Dự thảo Nghị định cũng đã được chỉnh lý theo công văn góp ý của Bộ, ngành hữu quan. Tuy nhiên, trong quá trình soạn thảo, một số vấn đề lãnh đạo liên ngành xét thấy thuộc thẩm quyền giải thích luật của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, đặc biệt liên quan đến đối tượng, điều kiện áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm và sung công tiền, tài sản bảo đảm lãnh đạo liên ngành chưa thống nhất, Bộ Tư pháp trình Công văn xin ý kiến chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Tại Công văn số 694/UNTVQH11 ngày 23/2/2007, đồng thời với việc trả lời các vấn đề nêu trên, xét thấy việc hướng dẫn áp dụng biện pháp này có liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn của Tòa án, Viện Kiểm sát các cấp và để đảm bảo đúng quy định của Luật Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật, Ủy ban Thường vụ Quốc hội tiếp tục giao Bộ Tư pháp cùng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao chủ trì phối hợp với các bộ, ngành hữu quan xây dựng Thông tư liên tịch hướng dẫn áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm.
Dự thảo Thông tư liên tịch về cơ bản kế thừa các quy định của dự thảo Nghị định. Tuy nhiên, liên quan một số vấn đề cụ thể, dự thảo Thông tư liên tịch có những chỉnh lý cho phù hợp hơn với quy định của BLTTHS, yêu cầu của thực tiễn công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, ý kiến một số Bộ, ngành và ý kiến chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Công văn số 694/UNTVQH11 ngày 23/2/2007. Cụ thể là tại dự thảo Thông tư liên tịch quy định đối tượng áp dụng đặt tiền, tài sản bảo đảm chỉ áp dụng đối với bị can, bị cáo đang bị tạm giam mà không mở rộng đối với cả đối tượng có khả năng bị tạm giam; không quy định tại dự thảo Thông tư việc thay thế biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm bằng các biện pháp ngăn chặn khác như bảo lĩnh, cấm đi khỏi nơi cư trú; mức tiền, giá trị tài sản đặt để bảo đảm được nâng cao hơn để đảm bảo phù hợp với biến động thị trường; vấn đề giảm nhẹ mức tiền áp dụng đối với một số đối tượng và một số chỉnh lý về kỹ thuật khác.
 Cho đến nay, Bộ Tư pháp đã tổ chức một cuộc họp cấp Vụ lấy ý kiến đối với dự thảo Thông tư và một cuộc họp Lãnh đạo Bộ, ngành để thống nhất một số vấn đề còn có ý kiến khác nhau. Về cơ bản, nội dung của dự thảo Thông tư liên tịch đã được các Bộ, ngành thống nhất cao. 
III. Quan điểm chỉ đạo, yêu cầu của việc ban hành Thông tư liên tịch:
Dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm thay thế biện pháp tạm giam được xây dựng trên cơ sở quán triệt chủ trương tăng cường áp dụng biện pháp ngăn chặn không hạn chế tự do của bị can, bị cáo nhằm khoanh hẹp phạm vi áp dụng biện pháp tạm giam, đã được đề ra trong Nghị quyết số 08/NQ-TW của Bộ Chính trị về một số nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp trong thời gian tới. Việc xây dựng Dự thảo Thông tư liên tịch này cũng được tiến hành trên cơ sở tổng kết thực tiễn áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm trong thời gian qua, kế thừa và phát triển những ưu điểm, khắc phục những bất cập trong việc áp dụng biện pháp này; đồng thời tham khảo có chọn lọc kinh nghiệm của một số nước trên thế giới.
Việc xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch cần đáp ứng được các yêu cầu sau đây:


- Thông tư phải quy định rõ phạm vi, đối tượng áp dụng và điều kiện áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm nhằm tạo thuận lợi cho các cơ quan tiến hành tố tụng có thẩm quyền lựa chọn, quyết định áp dụng biện pháp ngăn chặn thích hợp trong quá trình điều tra, truy tố, xét xử đồng thời hạn chế khả năng nảy sinh tiêu cực khi áp dụng biện pháp này;

- Thông tư cần xác định rõ trình tự, thủ tục áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm thay thế biện pháp tạm giam;

- Thông tư cần xác định mức tiền, giá trị tài sản bảo đảm một cách hợp lý, khả thi, nhằm bảo đảm hiệu quả của việc áp dụng biện pháp này;

- Thông tư cũng cần quy định rõ chế độ quản lý tiền, tài sản bảo đảm nhằm tránh mất mát, hư hỏng cũng như việc bồi thường thiệt hại trong trường hợp tiền, tài sản đặt để đảm bảo bị mất mát, hư hỏng.

IV. Bố cục của Dự thảo Thông tư.

Dự thảo Thông tư được dự kiến có 5 chương, 18 Điều với bố cục và nội dung chủ yếu như sau:
Chương I- Những vấn đề chung gồm 6 điều (từ Điều 1 đến Điều 6) quy định cụ thể phạm vi, đối tượng điều chỉnh; các trường hợp không được áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm, điều kiện về nhân thân, tài chính và thời điểm tố tụng được đặt tiền, tài sản bảo đảm; loại tiền, tài sản được đặt để bảo đảm; mức tiền, giá trị tài sản và việc quản lý tiền, tài sản được đặt để bảo đảm.
Chương II- Trình tự, thủ tục áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm gồm 5 điều (từ Điều 7 đến Điều 11) quy định cụ thể trách nhiệm của cơ quan đang tiến hành tố tụng đối với vụ án trong việc thông báo cho bị can, bị cáo việc họ có thể được đặt tiền, tài sản bảo đảm; thời hạn , thủ tục đề nghị được đặt tiền, tài sản bảo đảm; trình tự, thủ tục xác minh tình trạng tài sản của bị can, bị cáo; trình tự, thủ tục ra Quyết định áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm và trình tự, thủ tục thực hiện việc đặt tiền, tài sản để bảo đảm. 
Chương III- Hủy bỏ việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm gồm 2 điều (từ Điều 12 và Điều 13) quy định cụ thể các trường hợp hủy bỏ biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm; thực hiện việc huỷ bỏ biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm; xử lý tiền, tài sản bảo đảm trong trường hợp huỷ bỏ biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm.
Chương IV- Trả lại tiền, tài sản bảo đảm gồm 3 điều (từ Điều 14 đến Điều 16) hướng dẫn cụ thể các căn cứ và trình tự, thủ tục ra quyết định trả lại tiền, tài sản bảo đảm và trách nhiệm bồi thường thiệt hại trong trường hợp tiền, tài sản bảo đảm bị hư hỏng hoặc mất mát.
Chương V- Hiệu lực thi hành, gồm 2 điều (Điều 17 và Điều 18) quy định hiệu lực của văn bản và điều khoản chuyển tiếp.
Ngoài ra, kèm theo dự thảo Thông tư này còn có phụ lục quy định 9 biểu mẫu, bao gồm: Thông báo về việc đặt tiền, tài sản bảo đảm, Đơn đề nghị đặt tiền, tài sản bảo đảm, Giấy chấp thuận đặt tiền, tài sản bảo đảm, Quyết định áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm, Quyết định phê chuẩn Quyết định áp dụng đặt tiền, tài sản bảo đảm, Biên bản đặt tiền, tài sản bảo đảm, Quyết định hủy bỏ việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm, Quyết định trả lại tiền, tài sản bảo đảm, Biên bản trả lại tiền, tài sản bảo đảm.
V. Một số nội dung chủ yếu của dự thảo Thông tư:

1. Về đối tượng và điều kiện áp dụng:


1.1. Biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm được áp dụng đối với bị can, bị cáo đang bị tạm giam khi có đủ các điều kiện: nhân thân tốt; có khả năng về tài chính để đặt tiền, tài sản bảo đảm và bị can, bị cáo không bỏ trốn, tiêu huỷ, che giấu chứng cứ hoặc có hành vi khác cản trở việc điều tra, truy tố, xét xử cũng như gây ảnh hưởng đến trật tự, an toàn xã hội

1.2. Không áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm đối với các trường hợp: Phạm tội xâm phạm an ninh quốc gia, tội phá hoại hoà bình, chống loài người và tội phạm chiến tranh; phạm tội rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng về ma tuý; phạm tội rất nghiêm trọng do cố ý hoặc đặc biệt nghiêm trọng xâm phạm tính mạng, sức khoẻ, nhân phẩm, danh dự của con người; phạm tội rất nghiêm trọng hoặc đặc biệt nghiêm trọng xâm phạm quyền sở hữu bao gồm tội cướp tài sản, tội bắt cóc chiếm đoạt tài sản, tội cưỡng đoạt tài sản, tội cướp giật tài sản, tội công nhiên chiếm đoạt tài sản và hành vi phạm tội gây bất bình lớn trong nhân dân;
2.  Tiền, tài sản bảo đảm; mức tiền, giá trị tài sản đặt bảo đảm

2.1. Bị can, bị cáo có thể đặt tiền, tài sản thuộc sở hữu của mình hoặc tiền, tài sản thuộc sở hữu chung của bị can, bị cáo và những người khác trong trường hợp có sự đồng ý của các đồng chủ sở hữu khác hoặc tiền, tài sản thuộc sở hữu của người đại diện hợp pháp của bị can, bị cáo từ trong trường hợp bị can, bị cáo không có tài sản riêng hoặc tài sản riêng không đủ để đặt bảo đảm. 
2.2. Loại tiền, tài sản có thể được đặt để bảo đảm bao gồm tiền Việt Nam, vàng bạc, kim loại quý, đá quý, ngoại tệ có khả năng chuyển đổi; các chứng chỉ có giá được phép giao dịch và các tài sản khác xác định được giá trị để bảo đảm, trừ một số loại như: cổ phiếu; vật mau hỏng, khó bảo quản; tài sản đang có tranh chấp;…

2.3. Mức tiền, trị giá tài sản bảo đảm cụ thể mà bị can, bị cáo phải đặt do cơ quan áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm quyết định căn cứ vào khả năng tài chính của bị can, bị cáo và không được dưới mức: Mười triệu đồng đối với tội phạm ít nghiêm trọng; năm mươi triệu đồng đối với tội phạm nghiêm trọng; một trăm năm mươi triệu đồng đối với tội phạm rất nghiêm trọng; và ba trăm năm mươi triệu đồng đối với tội phạm đặc biệt nghiêm trọng.
Các cơ quan tiến hành tố tụng có thể quyết định mức tiền, trị giá tài sản thấp hơn nhưng không dưới 1/2 của các mức tương ứng nói trên đối với bị can, bị cáo thuộc một trong các trường hợp như: Bị can, bị cáo cư trú tại vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế- xã hội đặc biệt khó khăn; gia đình của bị can, bị cáo thuộc hộ nghèo; thương binh, bệnh binh, người có công với cách mạng; phụ nữ có thai, phụ nữ đang nuôi con dưới 36 tháng tuổi; người mắc bệnh hiểm nghèo mà có nơi cư trú rõ ràng, người trên bảy mươi tuổi hoặc người trên sáu mươi tuổi nhưng thường xuyên ốm đau, bệnh tật; người chưa thành niên; người lao động chính trong gia đình.
3. Quản lý tiền, tài sản bảo đảm


Tiền, tài sản bảo đảm được bảo quản tại kho bạc nhà nước hoặc cơ quan tài chính có thẩm quyền trong quân đội nhân dân (đối với trường hợp vụ án do các cơ quan tiến hành tố tụng trong quân đội nhân dân thụ lý) và kho vật chứng. Kho bạc nhà nước nơi cơ quan ra quyết định đặt tiền, tài sản bảo đảm đóng trụ sở hoặc cơ quan tài chính có thẩm quyền trong quân đội nhân dân (đối với trường hợp vụ án do các cơ quan tiến hành tố tụng trong quân đội nhân dân thụ lý) quản lý các loại tiền, tài sản, giấy tờ: tiền đồng Việt Nam, các loại ngoại tệ có khả năng chuyển đổi, giấy tờ trị giá được bằng tiền; kim loại quý, đá quý; giấy tờ chứng nhận quyền sở hữu tài sản bảo đảm là bất động sản hoặc động sản thuộc loại cồng kềnh không thể di dời được; sổ tiền gửi tiết kiệm. Kho vật chứng nơi cơ quan ra quyết định đặt tiền, tài sản bảo đảm đóng trụ sở quản lý các động sản khác. 

Chi phí quản lý tiền, tài sản bảo đảm do người đặt tiền, tài sản bảo đảm chịu.  

4. Trình tự, thủ tục áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm
Việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm theo trình tự, thủ tục sau: khi xét thấy có đủ điều kiện có thể áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm đối với bị can, bị cáo, cơ quan đang tiến hành tố tụng đối với vụ án phải thông báo bằng văn bản cho bị can, bị cáo hoặc cho người đại diện hợp pháp của bị can, bị cáo về việc họ có thể đề nghị được đặt tiền, tài sản bảo đảm. Trên cơ sở đơn đề nghị của bị can, bị cáo, cơ quan đang thụ lý vụ án sẽ tiến hành xác minh nhân thân, tình trạng tài chính của bị can, bị cáo, nếu thấy cần thiết thì định giá tài sản; nếu thấy đủ điều kiện thì ra quyết định áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm.

Trong thời hạn bảy ngày làm việc kể từ ngày nhận được Quyết định áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm, bị can, bị cáo hoặc người đại diện hợp pháp của bị can, bị cáo chưa thành niên phải hoàn thành việc đặt tiền, tài sản bảo đảm. 
Cơ quan áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm có trách nhiệm tổ chức việc tiếp nhận tiền, tài sản bảo đảm và chuyển giao cho cơ quan quản lý. Việc tiếp nhận tiền, tài sản bảo đảm có thể được tiến hành tại trụ sở của cơ quan áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm hoặc tại trụ sở của cơ quan quản lý tiền, tài sản bảo đảm. Đối với mỗi loại tiền, tài sản việc đặt được thực hiện theo các quy định đặc thù. Ngay sau khi việc đặt tiền, tài sản bảo đảm được hoàn thành, Viện kiểm sát đã áp dụng hoặc phê chuẩn biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm hoặc Tòa án đã áp dụng biện pháp này phải ra quyết định trả tự do cho bị can, bị cáo và gửi ngay quyết định đó đến cơ sở đang giam giữ bị can, bị cáo để thi hành.

5. Huỷ bỏ việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm 
5.1. Huỷ bỏ việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm:

Hủy bỏ biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm trong các trường hợp: 
a) Việc điều tra, truy tố, xét xử vụ án bị đình chỉ;

b) Bị can, bị cáo đã chấp hành đầy đủ các nghĩa vụ đã cam đoan và việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm không còn cần thiết; 

c) Bị can, bị cáo bị tạm giam về tội phạm khác; 

d) Bị can, bị cáo hoặc người đại diện hợp pháp của bị can, bị cáo chưa thành niên không hoàn thành việc đặt tiền, tài sản bảo đảm trong thời hạn hướng dẫn tại khoản 1 Điều 11 Thông tư này;


đ) Bị can, bị cáo không có mặt theo giấy triệu tập của cơ quan tiến hành tố tụng mà không có lý do chính đáng;


e) Bị can, bị cáo có hành vi tiêu huỷ, che giấu chứng cứ hoặc có hành vi khác cản trở việc điều tra, truy tố, xét xử;


g) Có chứng cứ chứng minh rằng, bị can, bị cáo sẽ bỏ trốn, tiêu huỷ hoặc che giấu chứng cứ hoặc có hành vi khác cản trở việc điều tra, truy tố, xét xử;


h) Bị can, bị cáo bỏ trốn.
Đối với các trường hợp quy định tại các điểm d, đ, e và g nêu trên thì cùng với việc ra quyết định hủy bỏ hoặc đề nghị Viện Kiểm sát ra quyết định hủy bỏ biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm, cơ quan tiến hành tố tụng đối với vụ án ra quyết định áp dụng biện pháp tạm giam theo quy định của pháp luật.
Đối với trường hợp quy định tại điểm h nêu trên thì cùng với việc ra quyết định hủy bỏ hoặc đề nghị Viện Kiểm sát ra quyết định hủy bỏ biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm, cơ quan tiến hành tố tụng đối với vụ án ra quyết định truy nã bị can, bị cáo theo quy định của pháp luật.

5.2. Xử lý tiền, tài sản bảo đảm trong trường hợp huỷ bỏ biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm


- Tiền, tài sản bảo đảm được trả lại cho bị can, bị cáo khi biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm bị hủy bỏ trong các trường hợp a, b, c và g tại mục 5.1 nêu trên. Đối với trường hợp bị can, bị cáo hoặc người đại diện hợp pháp của bị can, bị cáo chưa thành niên không hoàn thành việc đặt tiền, tài sản bảo đảm theo thời hạn và nếu bị can, bị cáo đã nộp được một phần tiền, tài sản bảo đảm thì phần tiền, tài sản đã nộp được trả lại cho họ.


- Tiền, tài sản bảo đảm bị tịch thu sung quỹ nhà nước khi biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm bị hủy bỏ trong các trường hợp đ, e và h  tại mục 5.1. nêu trên hoặc trong trường hợp biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm bị hủy bỏ do bị can, bị cáo bị tạm giam về tội đã phạm sau khi áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm
6. Ngoài ra, dự thảo Thông tư liên tịch cũng quy định cụ thể trình tự, thủ tục trả lại tiền, tài sản bảo đảm cũng như trách nhiệm bồi thường thiệt hại.


VI. Vấn đề cần xin ý kiến Lãnh đạo liên ngành:
Trong quá trình soạn thảo Thông tư chưa có sự thống nhất cao về đối tượng áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm. Đa số ý kiến đều đồng ý với quy định của dự thảo Thông tư liên tịch về đối tượng áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm là bị can, bị cáo đang bị tạm giam. Tuy nhiên, cũng có ý kiến cho rằng, theo quy định của Điều 93 BLTTHS thì biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm là “biện pháp ngăn chặn để thay thế biện pháp tạm giam” nên cần được hiểu là có thể được áp dụng đối với cả bị can, bị cáo đang bị tạm giam lẫn bị can, bị cáo có khả năng bị tạm giam. 

Bộ Tư pháp thấy rằng, việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm đòi hỏi phải trải qua những thủ tục như thông báo cho bị can, bị cáo về quyền đề nghị đặt tiền, tài sản bảo đảm; việc ra quyết định áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm phải dựa vào kết quả xác minh các điều kiện về nhân thân, tài chính của bị can, bị cáo; tiến hành định giá tài sản… Chính vì vậy, trước hết cần phải bắt tạm giam bị can, bị cáo để ngăn chặn khả năng bị can, bị cáo bỏ trốn, tiêu hủy chứng cứ hoặc có hành vi khác cản trở việc điều tra, truy tố, xét xử… sau đó mới tiến hành cân nhắc, áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản bảo đảm đối với bị can, bị cáo đủ điều kiện. Việc thông báo trước cho bị can, bị cáo đang tại ngoại về việc họ có thể đặt tiền, tài sản bảo đảm thay thế biện pháp tạm giam dẫn đến nguy cơ bị can, bị cáo sẽ bỏ trốn và như vậy sẽ không đảm bảo hiệu quả của biện pháp ngăn chặn, đồng thời có thể làm phát sinh tiêu cực trong quá trình áp dụng. Vì vậy, Bộ Tư pháp nhất trí với đa số ý kiến của các Bộ, ngành về đối tượng được đặt tiền, tài sản bảo đảm là bị can, bị cáo đang bị tạm giam.

Trên đây là một số vấn đề cơ bản của dự thảo Thông tư liên tịch quy định việc áp dụng biện pháp đặt tiền, tài sản có giá trị để bảo đảm thay thế biện pháp tạm giam, Bộ Tư pháp báo cáo lãnh đạo liên ngành xem xét, quyết định./.
             KT. BỘ TRƯỞNG
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