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TỜ TRÌNH
Về dự thảo Nghị định quy định chi tiết và biện pháp thi hành

Luật Xử lý vi phạm hành chính


Kính gửi:  Chính phủ

Luật Xử lý vi phạm hành chính được Quốc hội thông qua ngày 20/6/2012 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2013. Để triển khai thi hành Luật, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1473/QĐ-TTg ngày 05/10/2012 về việc ban hành Kế hoạch triển khai và Danh mục nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính, trong đó Bộ Tư pháp được phân công chủ trì, phối hợp với các cơ quan hữu quan nghiên cứu, soạn thảo Nghị định quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính. Bộ Tư pháp xin báo cáo Chính phủ về một số vấn đề cơ bản của dự thảo Nghị định, cụ thể như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Luật Xử lý vi phạm hành chính (sau đây gọi là Luật XLVPHC) là đạo luật có nội dung lớn, phức tạp, liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn của rất nhiều cơ quan nhà nước từ trung ương đến địa phương. Mặt khác, việc xử phạt vi phạm hành chính và áp dụng các biện pháp xử lý hành chính như giáo dục tại xã, phường, thị trấn, đưa vào trường giáo dưỡng, đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc... còn liên quan trực tiếp đến quyền tự do dân chủ của công dân và hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. Như vậy, có thể khẳng định việc triển khai thi hành Luật XLVPHC tác động đến hầu hết các chủ thể trong xã hội.

Sau khi Luật XLVPHC được Quốc hội thông qua, Bộ Tư pháp đã phối hợp với Văn phòng Chính phủ tham mưu, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai Luật XLVPHC. Để góp phần kiểm soát chặt chẽ tình hình ban hành văn bản, đảm bảo tính đơn giản, gọn nhẹ, minh bạch, tránh tình trạng chồng chéo, mâu thuẫn giữa các nghị định. Qua đó, tạo điều kiện cho người dân nghiêm túc chấp hành pháp luật, các công chức thực thi nhiệm vụ được thuận lợi. Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo rà soát kỹ đề xuất xây dựng văn bản của các bộ, ngành và đề xuất số lượng văn bản phù hợp. Theo đó, từ hơn 120 nghị định theo đề xuất của các bộ, ngành đã rút xuống còn 56 nghị định sẽ được ban hành để quy định chi tiết thi hành Luật XLVPHC. 

Trong quá trình nghiên cứu soạn thảo Luật XLVPHC, cơ quan chủ trì soạn thảo cũng như các cơ quan hữu quan đã cố gắng quy định một cách cụ thể để khi Luật có hiệu lực có thể thi hành được ngay. Tuy nhiên, còn một số quy định của Luật vẫn chưa có điều kiện quy định cụ thể, do đó, Quốc hội đã giao Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một số điều của Luật như: Điều 4, Điều 17, Điều 75, Điều 78, Điều 83 và Điều 131 Luật XLVPHC. Bên cạnh đó, Luật XLVPHC còn có những quy định cần phải có hướng dẫn của Chính phủ theo tinh thần quy định tại khoản 2 Điều 14 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật để đảm bảo các quy định của Luật được áp dụng thống nhất trong phạm vi toàn quốc như: khoản 2 Điều 21, Điều 58, Điều 72, khoản 1 Điều 82. 

Từ các lý do nói trên cho thấy, việc nghiên cứu ban hành Nghị định quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật XLVPHC để đáp ứng yêu cầu của thực tiễn là rất cần thiết. 

II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC SOẠN THẢO NGHỊ ĐỊNH
Dự thảo Nghị định được soạn thảo trên cơ sở các quan điểm chỉ đạo sau: 

1. Bảo đảm phù hợp với Hiến pháp và các quy định pháp luật có liên quan. Nội dung quy định chi tiết phải phù hợp với tinh thần và nội dung của Luật XLVPHC.

2. Bảo đảm phù hợp với thực tế, bảo đảm tính hợp lý, tính khả thi và chủ trương cải cách hành chính. Nội dung quy định chi tiết của Nghị định không chỉ phù hợp với Luật XLVPHC mà còn phải phù hợp với thực tế, tạo điều kiện thuận lợi cho việc thi hành và áp dụng trong thực tế đa dạng, phức tạp.

3. Tiếp tục kế thừa những quy định hợp lý của Nghị định số 128/2008/NĐ-CP, còn phù hợp với thực tiễn. Khắc phục một cách cơ bản một số khó khăn, vướng mắc phát sinh trong thực tế của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính hiện hành.
III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO VĂN BẢN
Xác định được ý nghĩa và tầm quan trọng của Nghị định quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính, Bộ Tư pháp đã tiến hành nghiên cứu, rà soát các quy định của Luật XLVPHC mà Quốc hội giao Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành. Đây là các quy định chung, liên quan đến thực tiễn xử lý vi phạm hành chính của nhiều Bộ, ngành, địa phương. Bên canh đó, tại các cuộc hội thảo, hội nghị, tọa đàm, các nhà quản lý, các chuyên gia, những người hoạt động thực tiễn đã đề xuất những vấn đề cần phải quy định rõ hơn hoặc cần phải quy định cụ thể, chi tiết như về vấn đề giao quyền xử phạt vi phạm hành chính, vấn đề lập biên bản, vấn đề tước quyền sử dụng giấy phép....
Để nghiên cứu soạn thảo Nghị định, Bộ Tư pháp đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập, bao gồm lãnh đạo, chuyên gia của nhiều Bộ, ngành có liên quan như Văn phòng Chính phủ, Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nội vụ, Sở Tư pháp thành phố Hà Nội.... Tổ biên tập đã tiến hành nghiên cứu soạn thảo, thảo luận nhiều nội dung của dự thảo Nghị định và dự thảo Nghị định cũng đã được Ban soạn thảo cho ý kiến chỉ đạo để Tổ biên tập tiếp thu chỉnh lý nhiều lần. Dự thảo Nghị định cũng đã được đăng trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp, của Văn phòng Chính phủ để lấy ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức, cá nhân. Dự thảo Nghị định cũng đã được gửi xin ý kiến góp ý bằng văn bản của các Bộ, ngành và địa phương. Ngày…./3/2013, Hội đồng thẩm định dự thảo Nghị định quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính được thành lập (theo Quyết định số….) để cho ý kiến thẩm định đối với dự thảo Nghị định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Về bố cục
Dự thảo Nghị định quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật XLVPHC bao gồm 3 chương và 26 điều, cụ thể như sau:

- Chương I. Những quy định chung (từ Điều 1 đến Điều 14).

- Chương II. Quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính (từ Điều 15 đến Điều 23).

- Chương III. Điều khoản thi hành (từ Điều 24 đến Điều 26).
2. Một số nội dung cơ bản của Nghị định

a) Chương I - Những quy định chung

Chương này quy định những vấn đề chung về xử phạt, xử lý vi phạm hành chính, bao gồm các quy định về: phạm vi điều chỉnh của Nghị định; xác định độ tuổi xử lý vi phạm hành chính; điều kiện chuyển hình thức xử phạt cảnh cáo sang áp dụng biện pháp thay thế xử lý vi phạm hành chính nhắc nhở; tiêu chí xác định trường hợp quy định hình thức xử phạt tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề có thời hạn hoặc đình chỉ hoạt động có thời hạn và hình thức xử phạt tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm hành chính là hình thức xử phạt chính; xác định thẩm quyền xử phạt trong các nghị định xử phạt vi phạm hành chính; thẩm quyền, trách nhiệm lập biên bản và ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính; việc tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề; vấn đề công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng việc xử phạt đối với cá nhân, tổ chức vi phạm hành chính; việc thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong trường hợp người bị xử phạt chết, mất tích, tổ chức bị giải thể, phá sản; hình thức, thủ tục, chứng từ thu, nộp tiền phạt và tiền chậm nộp phạt vi phạm hành chính; chuyển giao tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu để bán đấu giá; thông báo về việc lập hồ sơ và kiểm tra tính pháp lý của hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp xử lý hành chính và quy định về việc đưa vào cơ sở bảo trợ xã hội hoặc cơ sở trợ giúp trẻ em đối với người bị đề nghị áp dụng biện pháp xử lý hành chính để quản lý trong thời gian làm thủ tục đề nghị, xem xét, quyết định áp dụng biện pháp xử lý hành chính.
- Về việc xác định trường hợp có thể quy định hình thức xử phạt tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề có thời hạn hoặc đình chỉ hoạt động có thời hạn và hình thức xử phạt tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm hành chính là hình thức xử phạt chính, Nghị định quy định theo hướng: đối với hình thức xử phạt tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề có thời hạn hoặc đình chỉ hoạt động có thời hạn được quy định là hình thức xử phạt chính khi quy định mức phạt tiền đối với hành vi vi phạm hành chính từ 15.000.000 đồng trở lên đối với cá nhân mà hành vi đó thuộc trường hợp quy định tại Điều 25 của Luật Xử lý vi phạm hành chính. Đối với hình thức xử phạt tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm hành chính được quy định là hình thức xử phạt chính khi quy định hình thức xử phạt chính là phạt tiền nếu tang vật, phương tiện vi phạm đó có giá trị bằng hoặc vượt quá mức tiền phạt tối đa áp dụng đối với hành vi đó.
- Về vấn đề xác định thẩm quyền xử phạt trong các nghị định xử phạt vi phạm hành chính (chi tiết Điều 24 của Luật XLVPHC về mức phạt tiền tối đa trong các lĩnh vực quản lý nhà nước), Nghị định quy định: trường hợp phạm vi điều chỉnh của nghị định xử phạt vi phạm hành chính gồm nhiều lĩnh vực quản lý nhà nước có mức phạt tiền tối đa khác nhau thì thẩm quyền xử phạt tiền của các chức danh quy định tại Điều 38, Điều 39, Điều 40, Điều 41 và Điều 46 Luật XLVPHC được tính theo tỷ lệ phần trăm mức phạt tiền tối đa của các lĩnh vực tương ứng quy định tại khoản 1 Điều 24 Luật. Đối với các lĩnh vực quy định tại khoản 3 Điều 24 Luật XLVPHC có mức phạt tiền tối đa và mức phạt tối đa được xác định theo số lần, giá trị tang vật, phương tiện vi phạm, hàng hóa vi phạm thì thẩm quyền xử phạt của các chức danh đó được xác định theo tỷ lệ phần trăm mức phạt tối đa do Chính phủ quy định sau khi được sự đồng ý của Ủy ban thường vụ Quốc hội.

- Về vấn đề lập biên bản: Để quy định chi tiết hơn về việc lập biên bản được quy định tại Điều 58 Luật XLVPHC (đặc biệt là quy định về “người có thẩm quyền đang thi hành công vụ phải kịp thời lập biên bản” tại khoản 1 Điều này) và nhằm giải quyết, tháo gỡ vướng mắc của quy định pháp luật xử lý vi phạm hành chính hiện hành về vấn đề này, Nghị định đã quy định rõ người có thẩm quyền lập biên bản là người có thẩm quyền xử phạt, công chức, viên chức đang thi hành nhiệm vụ; người chỉ huy tàu bay, thuyền trưởng, trưởng tàu và những người được chỉ huy tàu bay, thuyền trưởng, trưởng tàu giao nhiệm vụ lập biên bản và các chức danh cụ thể có thẩm quyền lập biên bản sẽ được quy định tại các nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước. Việc Nghị định quy định vừa mang tính “mở” nhưng vừa mang tính “giới hạn”, nhưng lại bao quát như vậy sẽ đảm bảo không cản trở, khó khăn trong việc soạn thảo các quy định về cùng vấn đề tại các nghị định xử phạt vi phạm hành chính ở từng lĩnh vực quản lý nhà nước có những đặc thù về hệ thống tổ chức, chức danh khác nhau để thực hiện chức năng quản lý nhà nước và xử phạt vi phạm hành chính. 
- Về việc tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề: thực tiễn thời gian qua, tuy mới bị tạm giữ giấy phép, chứng chỉ hành nghề, nhưng cá nhân, tổ chức bị tạm giữ các loại giấy tờ trên không được tiếp tục hoạt động. Tại Nghị định này đã tiếp tục làm rõ hơn tính khả thi của Luật về vấn đề này. Cụ thể là: Trong thời gian giấy phép, chứng chỉ hành nghề bị tạm giữ theo quy định tại Điều 125 Luật XLVPHC thì cá nhân, tổ chức vi phạm vẫn được thực hiện các hoạt động được ghi trong giấy phép, chứng chỉ hành nghề bị tạm giữ, mà việc tước sẽ không làm ảnh hưởng đến toàn bộ các hoạt động của tổ chức, cá nhân đã được cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép, chứng chỉ hành nghề. Việc tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề không phụ thuộc vào thẩm quyền của cơ quan quản lý nhà nước đã cấp giấy phép, chứng chỉ hành nghề. Riêng đối với giấy phép, chứng chỉ hành nghề do Quân đội nhân dân, Công an nhân dân cấp, người có thẩm quyền xử phạt đề nghị cơ quan, đơn vị Quân đội nhân dân, Công an nhân dân xử lý.

- Về các hình thức thu và nộp tiền phạt: Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân chấp hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính, Nghị định đã quy định chi tiết thêm so với quy định tại Điều 78 của Luật XLVPHC là:  nộp trực tiếp tại Kho bạc nhà nước nơi ghi trong quyết định xử phạt; nộp vào tài khoản của Kho bạc nhà nước nơi ghi trong quyết định xử phạt và nộp phạt trực tiếp cho người có thẩm quyền xử phạt và nộp trực tiếp cho cảng vụ hoặc đại diện cảng vụ hàng không. Bên cạnh đó, việc thu tiền phạt vi phạm hành chính phải căn cứ vào quyết định xử phạt vi phạm hành chính của người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính theo quy định. Đồng thời, Nghị định cũng quy định các loại chứng từ thu, nộp tiền phạt, tiền chậm nộp phạt để làm căn cứ xác nhận số tiền mà cá nhân, tổ chức bị xử phạt vi phạm hành chính đã nộp cho cơ quan có thẩm quyền thu phạt. Nghị định giao cho Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể các nội dung đã nêu.

- Về vấn đề chuyển giao tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu để bán đấu giá: Nghị định cũng có quy định để phù hợp với thực tiễn của công tác bán đấu giá tang vật, phương tiện vi phạm hành chính và pháp luật về bán đấu giá tài sản, đó là cơ quan ra quyết định tịch thu phải ký hợp đồng bán đấu giá với tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp khi chuyển giao bán đấu giá tài sản, tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu để bán đấu giá bên cạnh việc phải lập biên bản khi chuyển giao. Trong trường hợp tang vật, phương tiện vi phạm hành chính là hàng hoá cồng kềnh hoặc có số lượng lớn mà tổ chức bán đấu giá được thuê bán đấu giá không có nơi cất giữ, thì sau khi thực hiện xong thủ tục chuyển giao có thể ký hợp đồng bảo quản tài sản với nơi đang giữ tang vật, phương tiện đó và chi phí cho việc thực hiện hợp đồng được thanh toán từ số tiền bán đấu giá tang vật, phương tiện thu được sau khi bán đấu giá.

- Về áp dụng các biện pháp xử lý hành chính khác: dự thảo quy định rõ nội dung văn bản thông báo về việc lập hồ sơ và kiểm tra tính pháp lý của hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp xử lý hành chính; quy định các vấn đề cần kiểm tra và hình thức văn bản kiểm tra tính pháp lý của hồ sơ. 
- Về quy định áp dụng biện pháp giao cho gia đình, tổ chức quản lý người bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính trong thời gian làm thủ tục đề nghị, xem xét, quyết định áp dụng biện pháp xử lý hành chính đối với người không có nơi cư trú ổn định: dự thảo quy định đưa đối tượng này vào cơ sở bảo trợ xã hội hoặc cơ sở trợ giúp trẻ em để quản lý trong thời gian làm thủ tục đề nghị, xem xét, quyết định áp dụng biện pháp xử lý hành chính; quy định thẩm quyền quyết định áp dụng biện pháp, quy định rõ hồ sơ, nội dung của quyết định.
b) Chương II - Quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính
Chương này quy định những vấn đề về quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính để quy định chi tiết Điều 17 Luật XLVPHC, cụ thể: 
- Về báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính (Điều 15, 16): dự thảo Nghị quy định cụ thể các loại báo cáo và nội dung các báo cáo về tình hình xử phạt vi phạm hành chính và tình hình áp dụng biện pháp xử lý hành chính; trách nhiệm của các Bộ, ngành có liên quan và Uỷ ban nhân dân các cấp trong việc thực hiện chế độ báo cáo. Đồng thời, dự thảo Nghị định cũng quy định cụ thể thời điểm lấy số liệu báo cáo và gửi báo cáo đến Sở Tư pháp, Bộ tư pháp đối với báo cáo định kỳ 06 tháng và báo cáo hàng năm.

- Về vấn đề kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính (Điều 19, 20): dự thảo Nghị định quy định cụ thể về các nội dung của việc kiểm tra, các trường hợp kiểm tra và báo cáo kết quả kiểm tra. Đồng thời, dự thảo Nghi định cũng quy định việc kiểm tra tình hình thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý là trách nhiệm của các Bộ, cơ quan ngang Bộ và của Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh.

- Về công tác thống kê xử lý vi phạm hành chính (Điều 17): dự thảo quy định rõ mục đích của công tác thông kê về xử lý vi phạm hành chính; trách nhiệm của các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các cấp trong việc thu thập số liệu thống kê và trách nhiệm của Bộ Tư pháp trong việc ban hành chỉ tiêu thống kê quốc gia về xử lý vi phạm hành chính theo quy định.
- Về công tác xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu quốc gia về xử lý vi phạm hành chính (Điều 18): quy định rõ Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo Sở Tư pháp xây dựng cơ sở dữ liệu về xử lý vi phạm hành chính trong phạm vi địa phương để phục vụ công tác quản lý thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính ở địa phương mình và tích hợp vào cơ sở dữ liệu quốc gia về xử lý vi phạm hành chính tại Bộ Tư pháp. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ có trách nhiệm chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, ngành phối hợp, cung cấp thông tin về xử lý vi phạm hành chính để Bộ Tư pháp xây dựng cơ sở dữ liệu quốc gia về xử lý vi phạm hành chính.

- Về vấn đề phối hợp thanh tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính (Điều 21): dự thảo Nghị định quy định rõ trách nhiệm của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp trong việc đề nghị các cơ quan có liên quan tiến hành việc thanh tra trên cơ sở kiến nghị, phản ánh của cá nhân, tổ chức, báo chí về việc áp dụng pháp luật về xử lý vi phạm hành chính ảnh hưởng nghiêm trọng đến quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức và trách nhiệm phối hợp trong các đợt thanh tra liên ngành việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính khi được yêu cầu.
- Về công tác xây dựng, hoàn thiện pháp luật về xử lý vi phạm hành chính (Điều 22): dự thảo quy định rõ trách nhiệm của các Bộ, cơ quan ngang Bộ trong việc nghiên cứu, rà soát, theo dõi việc thi hành pháp luật để phát hiện các quy định về xử lý vi phạm hành chính không khả thi, không phù hợp với thực tiễn hoặc chồng chéo, mâu thuẫn để xử lý hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý. Bên cạnh đó, dự thảo cũng quy định rõ trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các cấp, tổ chức, cá nhân trong quá trình thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính, nếu phát hiện các quy định về xử lý vi phạm hành chính không khả thi, không phù hợp với thực tiễn hoặc chồng chéo, mâu thuẫn thì kiến nghị cơ quan chủ trì soạn thảo hoặc Bộ Tư pháp để nghiên cứu, xử lý.

- Về công tác tuyên truyền, phổ biến, tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ việc thực hiện pháp luật về xử lý vi phạm hành chính (Điều 23): quy định rõ các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm nghiên cứu, biên soạn tài liệu; tổ chức tuyên truyền, phổ biến; tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ, tập huấn về xử lý vi phạm hành chính. Bộ Tư pháp có trách nhiệm hướng dẫn công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, bồi dưỡng nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; phối hợp với các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh bồi dưỡng kiến thức, tập huấn pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và quy định rõ kinh phí bảo đảm thực hiện các nhiệm vụ tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, bồi dưỡng, tập huấn do các Bộ, cơ quan ngang Bộ, địa phương lập dự toán và tổng hợp vào dự toán chung hằng năm theo quy định của Luật ngân sách nhà nước. 

c) Chương III - Điều khoản thi hành

Chương này quy định về trách nhiệm của các Bộ, cơ quan ngang Bộ và Ủy ban nhân dân các cấp trong việc tổ chức thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, cụ thể là: Điều 24 quy định trách nhiệm của các cơ quan trong việc tổ chức thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; Điều 25 về hiệu lực thi hành và Điều 26 quy định về trách nhiệm thi hành Nghị định và ban hành các mẫu quyết định, biên bản để áp dụng trong xử phạt vi phạm hành chính.

V. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU

Trong quá trình xây dựng và hoàn thiện dự thảo Nghị định, cơ quan chủ trì soạn thảo thấy còn vấn đề có ý kiến khác nhau cần xin ý kiến Chính phủ, cụ thể:

 Điều 131 Luật XLVPHC quy định biện pháp giao cho gia đình, tổ chức quản lý người bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính trong thời gian làm thủ tục đề nghị, xem xét, quyết định áp dụng biện pháp xử lý hành chính, trong đó khoản 2 Điều 131 quy định đối với đối tượng vi phạm không có nơi cư trú ổn định thì giao cho tổ chức xã hội quản lý. Tuy nhiên, khi quy định giao đối tượng vi phạm không có nơi cư trú ổn định cho tổ chức xã hội quản lý thì có một số vướng mắc như các tổ chức xã hội ở cơ sở hiện nay bao gồm hội phụ nữ, đoàn thanh niên, mặt trận tổ quốc, hội nông dân… không có đủ điều kiện về nhân lực, cơ sở vật chất để thực hiện việc quản lý. Hơn nữa, thời gian làm thủ tục để áp dụng biện pháp đối với đối tượng tương đối dài (từ khi lập hồ sơ cho đến khi người có thẩm quyền đưa đối tượng đi áp dụng biện pháp xử lý hành chính theo quyết định của Tòa án). Nếu quy định giao đối tượng này cho tổ chức xã hội quản lý theo Luật XLVPHC sẽ không hợp lý và thiếu tính khả thi. Chính vì vậy, dự thảo quy đinh theo hướng đưa đối tượng không có nơi cư trú ổn định vào cơ sở bảo trợ xã hội hoặc cơ sở trợ giúp trẻ em để các tổ chức xã hội phối hợp với các cơ này để quản lý đối tượng trong thời gian làm thủ tục đề nghị, xem xét, quyết định áp dụng biện pháp xử lý hành chính.
Trên đây là nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính, Bộ Tư pháp xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./. 
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