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V/v lấy ý kiến về dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 74/2009/QĐ-TTg về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


       Hµ Néi, ngµy 26  th¸ng  4 n¨m 2013


Kính gửi: 

- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ;

- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao;

- Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Thực hiện Chương trình công tác năm 2013 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch triển khai thi hành Luật giám định tư pháp (ban hành kèm theo Quyết định số 1549/QĐ-TTg ngày 16/10/2012), Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 74/2009/QĐ-TTg ngày 07/5/2009 về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

Dự thảo Quyết định đã được chỉnh lý trên cơ sở tiếp thu ý kiến đóng góp tại các cuộc họp giữa Bộ Tư pháp với đại diện các Bộ, ngành và tổ chức hữu quan.

Để có thêm cơ sở hoàn thiện Dự thảo trước khi trình Thủ tướng Chính phủ ký ban hành, Bộ Tư pháp đề nghị Quý Cơ quan tham gia ý kiến bằng văn bản về dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 74/2009/QĐ-TTg.

 Văn bản tham gia ý kiến của Quý Cơ quan xin gửi về Bộ Tư pháp (Vụ Bổ trợ tư pháp), số 58 - 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội trước ngày 11 tháng 5 năm 2013.
Trân trọng cảm ơn sự quan tâm phối hợp của Quý Cơ quan.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Cổng thông tin Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, Vụ BTTP; 
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