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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ 
Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của 
Tổng cục Thi hành án dân sự thuộc Bộ Tư pháp
                                 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Nhằm triển khai thực hiện Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 5 năm 2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp và Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2013, Bộ Tư pháp đã phối hợp với Bộ Nội vụ, Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, xây dựng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự. Bộ Tư pháp báo cáo Thủ tướng Chính phủ về Dự thảo Quyết định với các nội dung chính như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Ngày 09 tháng 9 năm 2009, Chính phủ ban hành Nghị định số 74/2009/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự về cơ quan quản lý thi hành án dân sự, cơ quan thi hành án dân sự và công chức làm công tác thi hành án dân sự (sau đây gọi chung là Nghị định số 74/2009/NĐ-CP) trong đó quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự. Trên cơ sở Nghị định số 74/2009/NĐ-CP, tổ chức, bộ máy, cán bộ, công chức của các cơ quan Thi hành án dân sự trong cả nước ngày càng được củng cố, tăng cường. Hệ thống các cơ quan Thi hành án dân sự được tổ chức, quản lý tập trung, thống nhất theo ngành dọc từ Trung ương đến cấp huyện. Ở Trung ương có Tổng cục Thi hành án dân sự thuộc Bộ Tư pháp, ở cấp tỉnh có Cục Thi hành án dân sự, ở cấp huyện có Chi cục Thi hành án dân sự. Đến nay, các nhiệm vụ, quyền hạn của Tổng cục Thi hành án dân sự quy định tại Nghị định số 74/2009/NĐ-CP đã được triển khai thực hiện đầy đủ, có hiệu quả. Việc thành lập 07 Vụ và tương đương thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự theo Nghị định số 74/2009/NĐ-CP cơ bản là phù hợp. Cơ cấu, số lượng lãnh đạo Tổng cục Thi hành án dân sự, các đơn vị chuyên môn thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự được thực hiện theo đúng quy định. Mối quan hệ phối hợp giữa Bộ Tư pháp, Tổng cục Thi hành án dân sự, Cục Thi hành án dân sự với cấp ủy, chính quyền địa phương trong tổ chức, hoạt động thi hành án dân sự được thường xuyên, chặt chẽ và ngày càng hiệu quả hơn. Tuy nhiên, so với yêu cầu thì chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự vẫn còn hạn chế, bất cập như sau:
Về chức năng, nhiệm vụ: Chức năng quản lý thi hành án hành chính là chức năng mới, được giao cho Tổng cục Thi hành án dân sự thực hiện. Qua một thời gian triển khai thực hiện cho thấy, từ công tác hoàn thiện thể chế đến việc quản lý và triển khai thực hiện nhiệm vụ thi hành án hành chính bộc lộ nhiều hạn chế, yếu kém (thể chế thi hành án hành chính vừa thiếu, vừa không sát với tình hình thực tế nhưng chưa được nghiên cứu một cách bài bản, kỹ lưỡng như thi hành án dân sự, thi hành án hình sự; nhiều bản án, quyết định Thi hành an hành chính có hiệu lực nhưng không được chấp hành v.v.) nếu không được tháo gỡ kịp thời sẽ làm giảm lòng tin của nhân dân với kỷ cương pháp luật của Nhà nước; không đáp ứng được yêu cầu quản lý nhà nước cũng như  yêu cầu đòi hỏi của tình hình thực tiễn đặt ra. Nguyên nhân chính là do một thời gian dài công tác thi hành án hành chính không được quan tâm đúng mức cả về thể chế lẫn tổ chức hoạt động. Tổng cục Thi hành án dân sự là cơ quan được giao giúp Bộ trưởng Bộ Tư pháp thực hiện chức năng này chưa có kinh nghiệm; rất nhiều vấn đề khi xây dựng Luật Tố tụng hành chính chưa thể dự liệu hết, chỉ bộc lộ khi triển khai thực hiện; tính chất của loại hình thi hành án này quá phức tạp (đối tượng phải thi hành án thường là các cơ quan có thẩm quyền của nhà nước).
Một số mảng công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ của Tổng cục Thi hành án dân sự chưa được triển khai đầy đủ như công tác thống kê, thông tin, phòng chống tham nhũng, bồi thường nhà nước trong thi hành án dân sự; theo dõi thi hành pháp luật về thi hành án dân sự, hành chính chưa được thực hiện đầy đủ, xứng tầm.
Về tổ chức bộ máy: Qua 04 năm triển khai thực hiện cho thấy, tổ chức bộ máy của Tổng cục Thi hành án dân sự còn nhiều bất cập, nhất là hiện nay phải triển khai thực hiện thí điểm thừa phát lại mới được Chính phủ giao theo Luật Tố tụng hành chính nhưng chưa có đơn vị chuyên trách để quản lý công tác này. Trung tâm dữ liệu thông tin và thống kê thi hành án dân sự là đơn vị quản lý nhà nước nhưng từ tên gọi cho đến tổ chức, chức năng nhiệm vụ chưa phù hợp. Một số đơn vị được giao quá nhiều nhiệm vụ hoặc có nhiệm vụ không phù hợp với tên gọi, chức năng, nhiệm vụ của đơn vị đó. Nguyên nhân chính là do tổ chức bộ máy của Tổng cục Thi hành án dân sự chủ yếu kế thừa tổ chức, bộ máy của Cục Thi hành án dân sự theo quy định tại Quyết định số 32/2009/QĐ-TTg ngày 02 tháng 03 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ  và  Pháp lệnh Thi hành án dân sự năm 2004 nay trong quá trình triển khai thực hiện đã bộc lộ rõ những hạn chế, bất cập cần phải tháo gỡ. 
Xuất phát từ những vấn đề trên, việc xây dựng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự là rất cần thiết nhằm giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc hiện tại, tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động thi hành án dân sự và thi hành án hành chính trong thời gian tới và thực hiện các quy định tại Nghị định số 36/2012/NĐ-CP ngày 18/4/2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ và Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13/3/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp.
II. QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Kiện toàn tổ chức bộ máy hệ thống Thi hành án dân sự và thi hành án hành chính bảo đảm hoàn thành nhiệm vụ được giao, phù hợp với yêu cầu của ngành, địa phương; qua đó, thi hành hiệu quả hơn Luật Thi hành án dân sự, Luật Tố tụng hành chính, góp phần tạo chuyển biến mạnh mẽ trong công tác thi hành án dân sự, thi hành án hành chính.

2. Tập trung vào những vấn đề cần sửa đổi, bổ sung liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự mà hiện tại đang vướng mắc, khó khăn, bất cập, chưa phù hợp, còn thiếu. 
3. Nội dung Quyết định tuân thủ nguyên tắc phù hợp với Luật Thi hành án dân sự 2008, Luật Tố tụng hành chính, Nghị định số 36/2012/NĐ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ; Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp và những quy định liên quan của pháp luật hiện hành, phù hợp với quan điểm chỉ đạo của Đảng, Nhà nước về công tác thi hành án dân sự, thi hành án hành chính. 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Tổ chức tổng kết việc thực hiện Nghị định số 74/2009/NĐ-CP

Để phục vụ cho việc xây dựng dự thảo, Bộ Tư pháp đã tổ chức việc tổng kết thực hiện Nghị định số 74/2009/NĐ-CP ngày 09/9/2009 của Chính phủ trong phạm vi toàn hệ thống Thi hành án dân sự (từ Tổng cục Thi hành án dân sự, Cục Thi hành án dân sự đến các Chi cục Thi hành án dân sự). 
2. Tổ chức nghiên cứu xây dựng Dự thảo
Việc xây dựng dự thảo Quyết định được tiến hành nghiên cứu kỹ trên cơ sở Kết quả tổng kết 04 năm thực hiện Nghị định số 74/2009/NĐ-CP; các quy định của Luật Thi hành án dân sự năm 2008, Luật Tố tụng hành chính năm 2010 và các văn bản có liên quan. Ban soạn thảo cũng đã tiến hành nhiều phiên họp để thảo luận, cho ý kiến về những vấn đề liên quan đến dự thảo Quyết định, các Đề án có liên quan đến việc thành lập đơn vị mới, Đề án chuyển đổi mô hình tổ chức, hoạt động của đơn vị thuộc Tổng cục và nhiều vấn đề quan trọng khác.
Trong quá trình xây dựng dự thảo, Bộ Tư pháp cũng đã chỉ đạo nghiên cứu cơ cấu bộ máy, hoạt động của một số Tổng cục thuộc Bộ (như: Tổng cục Thuế; Tổng cục Hải quan; Tổng cục Môi trường; Tổng cục Dân số Kế hoạch hoá gia đình; Tổng cục Thuỷ sản; Tổng cục Đường bộ Việt Nam; Tổng cục Thống kê; Tổng cục Thể dục Thể thao; Tổng cục Du lịch v.v.) để tham khảo thêm cho quá trình xây dựng dự thảo Quyết định. 
Ban soạn thảo cũng tổ chức họp nhiều lần với các cơ quan, tổ chức liên quan để lấy ý kiến xây dựng và hoàn thiện dự thảo Quyết định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

Dự thảo Quyết định quy định về các nội dung cơ bản sau đây:
1. Chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn

Dự thảo Quyết định giữ nguyên chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Tổng cục Thi hành án dân sự theo Nghị định số 74/2009/NĐ-CP, chỉ rà soát bổ sung thêm một số chức năng, nhiệm vụ mới được giao như quản lý thi hành án hành chính theo quy định của Luật Tố tụng hành chính; thực hiện thí điểm thừa phát lại theo quy định của Nghị quyết số 36/2012/QH13 của Quốc hội ngày 23/11/2012 về việc tiếp tục thực hiện thí điểm chế định thừa phát lại và các văn bản liên quan; bồi thường Nhà nước theo quy định của Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và các văn bản liên quan.v.v..
Dự thảo Quyết định quy định Tổng cục Thi hành án dân sự có 22 nhiệm vụ, quyền hạn chính.
2. Cơ cấu, tổ chức của Tổng cục:

Về cơ bản, tổ chức bộ máy của Tổng cục Thi hành án dân sự được giữ nguyên, chỉ thay đổi một số đơn vị như sau:
2.1. Thành lập đơn vị mới

Đề nghị thành lập mới một đơn vị là Vụ Quản lý thi hành án hành chính
+ Về cơ sở pháp lý, chính trị: Việc thành lập Vụ Quản lý thi hành án hành chính là phù hợp với quy định của Luật Tố tụng hành chính; các tiêu chí quy định tại khoản 4 Điều 16 và khoản 4 Điều 20 Nghị định số 36/2012/NĐ-CP và không trái với Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 của Ban Chấp hành Trung ương.

+ Về cơ sở thực tiễn: 

- Trong ba loại hình thi hành án hiện nay (Thi hành án dân sự, hình sự và hành chính) thì Thi hành án dân sự, hình sự đã từng bước củng cố kiện toàn về tổ chức, hoạt động, qua đó đáp ứng ngày càng tốt hơn nhiệm vụ được giao. Riêng đối với Thi hành án hành chính, đây là loại hình thi hành án có nhiều đặc thù, quan trọng, phức tạp, yêu cầu quản lý nhà nước và của thực tiễn đặt ra ngày càng lớn nhưng chưa được sự quan tâm đúng mức. Năm 2010, Quốc hội đã ban hành Luật Tố tụng hành chính, xác định Bộ Tư pháp có trách nhiệm quản lý, chỉ đạo, đôn đốc thi hành án đối với loại hình thi hành án hành chính nhưng chưa có quy định về bộ máy tổ chức để triển khai thực hiện. Chính đây là điều dẫn đến bất cập trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ.

- Qua 02 năm thực hiện Luật Tố tụng hành chính cho thấy có nhiều hạn chế, bất cập trong quản lý, tổ chức thi hành án hành chính cần phải được nghiên cứu một cách kỹ lưỡng. Do đó, đã đến lúc phải có một bộ máy để thực hiện có hiệu quả công tác quản lý, tham mưu, tổ chức triển khai thực hiện bài bản, chuyên nghiệp về thi hành án hành chính.

Ngoài ra, qua tham khảo mô hình tổ chức của hệ thống Tòa án nhân dân cho thấy ngoài các Tòa Dân sự, Hình sự.v.v.. thì vẫn tổ chức riêng hẳn một hệ thống Tòa Hành chính để xét xử các vụ án hành chính.

2.2. Chuyển đổi Trung tâm Dữ liệu, Thông tin và Thống kê Thi hành án thành Cục Thống kê, Quản lý dữ liệu và Ứng dụng công nghệ tin học
Nghị định số 74/2009/NĐ-CP quy định các đơn vị thuộc Tổng cục (trong đó có Trung tâm Dữ liệu thông tin và thống kê thi hành án dân sự) là đơn vị thực hiện chức năng quản lý hành chính nhà nước. Trên thực tế Trung tâm Dữ liệu thông tin và thống kê thi hành án dân sự được giao nhiệm vụ quản lý hành chính nhà nước là chính, ngoài ra đơn vị này còn được giao thêm một số nhiệm vụ liên quan đến sự nghiệp phục vụ cho công tác quản lý chuyên ngành của Tổng cục Thi hành án dân sự. Do đó, đề nghị chuyển đổi Trung tâm thành Cục Thống kê, Quản lý dữ liệu và Ứng dụng công nghệ tin học.
+ Về cơ sở pháp lý: Việc thành lập Cục đáp ứng được các tiêu chí quy định tại khoản 3, Điều 19 và khoản 4 Điều 20 Nghị định số 36/2012/NĐ-CP.

+ Về cơ sở thực tiễn: 

Trên cơ sở quy định của Nghị định số 74/2009/NĐ-CP, Trung tâm Dữ liệu, Thông tin và Thống kê Thi hành án là cơ quan thực hiện chức năng quản lý nhà nước, tham mưu, giúp Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự xây dựng, quản lý, khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu thông tin thi hành án dân sự; hướng dẫn các cơ quan Thi hành án dân sự địa phương xây dựng, quản lý, khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu thi hành án dân sự ở địa phương; quản lý hướng dẫn công tác thống kê và báo cáo thống kê thi hành án dân sự trong toàn hệ thống thi hành án dân sự; nghiên cứu, xây dựng tiêu chí, giao chỉ tiêu nhiệm vụ hàng năm cho các cơ quan Thi hành án dân sự địa phương và hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện chỉ tiêu nhiệm vụ đã giao; nghiên cứu ứng dụng công nghệ thông tin trong toàn hệ thống Thi hành án dân sự theo quy định của pháp luật và phân cấp của Bộ trưởng Bộ Tư pháp. Toàn bộ hoạt động của đơn vị này là cơ quan tham mưu, giúp Tổng Cục trưởng quản lý Nhà nước và được bố trí biên chế hành chính. Tuy nhiên, tên gọi của đơn vị này (Trung tâm là tên gọi của đơn vị sự nghiệp) chưa phù hợp với bản chất, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao (là đơn vị thực hiện chức năng quản lý nhà nước). Do vậy cần đổi tên từ Trung tâm thành Cục nhằm thể hiện đúng chức năng quản lý nhà nước của đơn vị này và đáp ứng yêu cầu của thực tiễn trong triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao, cụ thể là:
Thứ nhất, nhu cầu phân cấp cho Cục Thống kê, Quản lý dữ liệu và Ứng dụng công nghệ tin học thực hiện quản lý thống nhất toàn bộ các công việc liên quan đến việc quản lý công tác thống kê, báo cáo thống kê, quản lý cơ sở dữ liệu, ứng dụng công nghệ thông tin trong toàn hệ thống thi hành án dân sự.

Thứ hai, nhu cầu chỉ đạo các cơ quan thi hành án dân sự địa phương mang tính chất chuyên môn, nghiệp vụ, thực hiện các công việc theo chức năng nhiệm vụ một cách linh hoạt, kịp thời, đúng pháp luật để rút ngắn thời gian giải quyết công việc. 

Thứ ba, nhu cầu có tư cách pháp nhân, con dấu và tài khoản để thực hiện công tác quản lý nhà nước.

Thứ tư, xét trong mối quan hệ tương quan với các cơ quan liên quan như  Tổng cục thuế và Tổng cục hải quan đều đã có cơ quan chuyên trách về công nghệ thông tin (Tổng cục thuế có Cục công nghệ thông tin; Tổng cục hải quan có Cục công nghệ thông tin và thống kê hải quan). Đối với các ngành thực hiện chức năng tư pháp như Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao cũng phải thành lập Cục hoặc Vụ chuyên trách về công tác thống kê, công nghệ thông tin (Viện Kiểm sát nhân dân tối cao thành lập Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ Thông tin, Tòa án nhân dân tối cao thành lập Vụ Thống kê - Tổng hợp). Do đó, việc thành lập Cục Thống kê, Quản lý dữ liệu và Ứng dụng công nghệ tin học thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự là phù hợp, nhằm đáp ứng được các yêu cầu về quản lý, điều hành trong công tác thống kê thi hành án dân sự và nâng cao hiệu quả công tác phối hợp với các cơ quan tư pháp về thống kê.

Thứ năm, nhu cầu có đủ nguồn lực để có thể đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ về quản lý nhà nước và các hoạt động dịch vụ công trong giai đoạn hiện nay; thực hiện ứng dụng công nghệ tin học; quản lý khai thác trang thông tin về thi hành án dân sự phục vụ quá trình quản lý, điều hành của Tổng cục Thi hành án dân sự.
2.3. Điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ một số đơn vị

Do thành lập mới Vụ Quản lý thi hành án hành chính nên chuyển nhiệm vụ quản lý, chỉ đạo nghiệp vụ về thi hành phần tài sản trong bản án, quyết định hành chính từ Vụ Nghiệp vụ 2 hiện nay sang đơn vị mới thành lập; chuyển nhiệm vụ quản lý, chỉ đạo nghiệp vụ thi hành bản án, quyết định về phá sản và trọng tài thương mại từ Vụ Nghiệp vụ 1 sang Vụ Nghiệp vụ 2 để cân đối công việc và bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất trong quá trình hoạt động.
3. Về bổ sung lãnh đạo Tổng cục Thi hành án dân sự

Theo quy định hiện hành thì Tổng cục Thi hành án dân sự có Tổng Cục trưởng và không quá 03 Phó Tổng cục trưởng. Căn cứ quy định trên, hiện Tổng cục đã được kiện toàn Tổng Cục trưởng và 03 Phó Tổng cục trưởng. Tuy nhiên, do thi hành án dân sự là lĩnh vực quan trọng, phức tạp, liên quan đến quyền cơ bản của cá nhân, tổ chức, việc xử lý công việc đòi hỏi nhanh nhạy, kịp thời. Hiện nay, với chức năng là cơ quan tham mưu, giúp Bộ trưởng Bộ Tư pháp quản lý toàn diện hệ thống tổ chức, hoạt động đối với các cơ quan thi hành án dân sự trong phạm vi cả nước, quản lý theo ngành dọc đối với 700 cơ quan thi hành án dân sự cấp huyện, 63 cơ quan thi hành án dân sự cấp tỉnh với hơn 9000 công chức (quản lý toàn diện từ tổ chức bộ máy đến chuyên môn nghiệp vụ, giải quyết khiếu nại tố cáo và kinh phí, cơ sở vật chất của ngành) nên với 03 Phó Tổng cục trưởng thì chưa thể đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ được giao. Do đó, để đơn vị có thể hoàn thành nhiệm vụ thì cần phải có 04 Phó Tổng cục trưởng (trong đó: Tổng Cục trưởng phụ trách chung và công tác tổ chức, cán bộ ngành; 01 đồng chí phụ trách công tác văn phòng, kế hoạch tài chính cơ sở vật chất ngành; 01 đồng chí phụ trách công tác thống kê, công nghệ thông tin, nghiên cứu khoa học, thi hành án hành chính, thể chế thi hành án; 01 đồng chí Phụ trách công tác quản lý, chỉ đạo nghiệp vụ; 01 đồng chí Phụ trách công tác quản lý, chỉ đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân, theo dõi thi hành pháp luật và phòng chống tham nhũng, bồi thường nhà nước trong thi hành án dân sự). 

4. Hiệu lực thi hành

5. Trách nhiệm thi hành

V. NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
Do chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự được quy định trong Nghị định số 74/2009/NĐ-CP của Chính phủ, nay lại ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ để điều chỉnh về vấn đề này nên hiện còn hai ý kiến khác nhau:
- Ý kiến thứ nhất cho rằng, Điều 3 của Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ quy định: “Bộ trưởng Bộ Tư pháp trình Thủ tướng Chính phủ: Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự...” và Điều 5 (Điều khoản chuyển tiếp) của Nghị định này quy định: “1. Tổng cục Thi hành án dân sự tiếp tục thực hiện các quy định pháp luật hiện hành cho đến khi có quy định mới về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của đơn vị này”. Như vậy có thể hiểu là Chính phủ đã ủy quyền và cho phép Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự mà không cần có văn bản của Chính phủ để bãi bỏ các quy định tương ứng của Nghị định số 74/2009/NĐ-CP.
-Ý kiến thứ hai cho rằng cần có một văn bản của Chính phủ để bãi bỏ Điều 3, 4 và 5 của Nghị định số 74/2009/NĐ-CP vì không thể có hai văn bản cùng quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự. 

Liên quan đến vấn đề trên, Bộ Tư pháp thấy rằng về mặt pháp lý thì Nghị định của Chính phủ là văn bản có hiệu lực pháp lý cao hơn Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Do vậy, ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ trong khi chưa bãi bỏ quy định tương ứng của Nghị định số 74/2009/NĐ-CP của Chính phủ sẽ không bảo đảm tính pháp lý và tính đồng bộ, thống nhất. Ngoài ra, theo quy định tại điểm c khoản 2 Điều 19 Nghị định số 16/2013/NĐ-CP ngày 06 tháng 02 năm 2013 của Chính phủ về rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật thì: Trường hợp ban hành văn bản chỉ có nội dung bãi bỏ toàn bộ hoặc một phần văn bản được rà soát thì cơ quan, người có thẩm quyền ban hành văn bản hành chính để bãi bỏ. Văn bản bị bãi bỏ phải được đưa vào danh mục để công bố theo quy định tại Điều 20 Nghị định này.

Căn cứ vào quy định nêu trên, Bộ Tư pháp đề nghị ban hành Nghị quyết của Chính phủ để bãi bỏ Điều 3, 4 và 5 của Nghị định số 74/2009/NĐ-CP (dự thảo Nghị quyết kèm theo).
(Những nội dung trên sẽ được tiếp tục bổ sung, hoàn thiện sau khi lấy ý kiến công khai trên cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp, ý kiến của Bộ Nội vụ và Văn phòng Chính phủ).
Trên đây là các nội dung cơ bản của Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thi hành án dân sự, kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định, ban hành./.
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