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TỜ TRÌNH 

Về dự thảo Thông tư hướng dẫn việc 
bán đấu giá tài sản bảo đảm theo quy định tại Nghị định
 số 53/2013/NĐ-CP về thành lập, tổ chức và hoạt động của 
Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam   


Kính gửi: Bộ trưởng Hà Hùng Cường

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ


Xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng góp phần tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, góp phần cải thiện thanh khoản và nâng cao sự an toàn, lành mạnh, hiệu quả hoạt động của các tổ chức tín dụng, thị trường tiền tệ, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và ổn định kinh tế vĩ mô là một vấn đề cấp bách được Chính phủ đặc biệt quan tâm trong thời gian vừa qua. Để đạt mục tiêu đó, ngày 18/5/2013 Chính phủ ban hành Nghị định số 53/2013/NĐ-CP về thành lập, tổ chức và hoạt động của Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam (sau đây gọi là Nghị định số 53/2013/NĐ-CP). Cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp để giải quyết vấn đề nợ xấu của các tổ chức tín dụng, ngày 31/5/2013, Thủ tướng Chính phủ ký Quyết định số 843/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Xử lý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng” và Đề án “Thành lập Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam”. 

Theo quy định tại khoản 1 Điều 27 Nghị định số 53/2013/NĐ-CP và nội dung Đề án, Bộ Tư pháp có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan nghiên cứu, hoàn thiện các văn bản hướng dẫn trình tự, thủ tục bán đấu giá tài sản phù hợp với quy định tại Nghị định số 53/2013/NĐ-CP và các quy định của pháp luật có liên quan.


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, Cục Bổ trợ tư pháp đã khẩn trương nghiên cứu các quy định pháp luật, thu thập thông tin thực tiễn, xây dựng Dự thảo Thông tư, tổ chức các cuộc họp Tổ soạn thảo, Tọa đàm, chỉnh lý hoàn thiện Dự thảo, thực hiện các thủ tục trình Lãnh đạo Bộ ký ban hành.


II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO


1. Hướng dẫn việc bán đấu giá tài sản bảo đảm của các khoản nợ xấu theo quy định tại Nghị định số 53/2013/NĐ-CP, quy định của pháp luật có liên quan về tài sản bảo đảm và phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành về bán đấu giá: Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, Thông tư số 23/2010/TT-BTP vv. 


2. Hướng dẫn cụ thể trình tự, thủ tục bán đấu giá tài sản và một số nội dung liên quan để xây dựng cơ sở pháp lý chặt chẽ, khách quan, minh bạch, tránh thất thoát tài sản nhưng đồng thời đảm bảo tính đặc thù, linh hoạt, tạo điều kiện thuận lợi trong việc bán đấu giá tài sản, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động và đạt mục tiêu khi thành lập Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam (sau đây gọi là Công ty Quản lý tài sản).

III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO THÔNG TƯ

1. Ngày 09/12/2013, Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Quyết định số 3011/QĐ-BTP về việc thành lập Tổ soạn thảo Thông tư. Tổ soạn thảo gồm có: đại diện lãnh đạo và chuyên viên Cục Bổ trợ tư pháp, chuyên viên của một số đơn vị thuộc Bộ Tư pháp (Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Vụ Pháp luật Dân sự - Kinh tế, Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm, Cục Kiểm soát thủ tục hành chính, Tổng cục Thi hành án dân sự); đại diện Ngân hàng nhà nước Việt Nam, Bộ Tài chính và Công ty Quản lý tài sản. 

2. Tổ chức các cuộc họp Tổ soạn thảo để xây dựng, góp ý về Đề cương Dự thảo Thông tư, thảo luận và chỉnh lý Dự thảo Thông tư.
3. Tháng 02/2014, tổ chức tọa đàm lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức liên quan. 
4. Tháng 03/2014, gửi lấy ý kiến bằng văn bản và đăng tải Dự thảo trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp.

5. Tháng 4/2014, tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo; tổ chức họp thẩm định; giải trình ý kiến thẩm định; chỉnh lý, hoàn thiện Dự thảo, trình Lãnh đạo Bộ ký ban hành.
III. MỘT SỐ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA THÔNG TƯ

Bố cục của dự thảo Thông tư gồm 3 Chương với 16 Điều, trong đó:

Chương I. Quy định chung: gồm 03 điều, từ Điều 1 đến Điều 3;

Chương II. Trình tự, thủ tục tổ chức đấu giá: gồm 11 điều, từ Điều 4 đến Điều 14;

Chương III. Tổ chức thực hiện: gồm 02 điều, từ Điều 15 đến Điều 16. 
1. Về tên gọi và phạm vi điều chỉnh của Thông tư (Điều 1)

Theo quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều 18 Nghị định số 53/2013/NĐ-CP, tài sản bảo đảm của các khoản nợ xấu mà Công ty Quản lý tài sản đã mua được xử lý theo thỏa thuận của các bên; nếu không có thỏa thuận về việc xử lý tài sản thì tài sản được bán đấu giá. Thực hiện khoản 1 Điều 27 Nghị định số 53/2013/NĐ-CP, Thông tư này hướng dẫn việc bán đấu giá tài sản bảo đảm theo quy định của Nghị định số 53/2013/NĐ-CP, tập trung quy định về trình tự, thủ tục bán đấu giá, lựa chọn tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp, giám sát việc bán đấu giá và một số nội dung có liên quan trong việc bán đấu giá tài sản bảo đảm của các khoản nợ xấu. 
Xuất phát từ phạm vi điều chỉnh nêu trên, dự kiến tên gọi của Thông tư là: Thông tư hướng dẫn việc bán đấu giá tài sản bảo đảm quy định tại Nghị định số 53/2013/NĐ-CP ngày 18/5/2013 của Chính phủ về thành lập, tổ chức và hoạt động của Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam.

2. Thực hiện việc bán đấu giá (Điều 3) 

Để xác định cụ thể việc bán đấu giá tài sản do Công ty thực hiện hoặc do tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện, Điều 3 Dự thảo được xây dựng theo 02 phương án:

a. Phương án 1: Lấy giá trị tài sản làm căn cứ xác định việc bán đấu giá

Để tăng cường tính công khai, minh bạch, tính chuyên nghiệp nhưng vẫn bảo đảm linh hoạt, thuận lợi cho Công ty Quản lý tài sản chủ động xử lý đối với những tài sản nhỏ, Điều 3 Dự thảo Thông tư quy định: Công ty Quản lý tài sản thực hiện việc bán đấu giá đối với tài sản có giá trị dưới mười tỷ đồng hoặc trong trường hợp không thuê được tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp để thực hiện cuộc bán đấu giá. Các trường hợp khác do tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện.


Việc xác định giá trị tài sản dựa trên cơ sở tham khảo điểm đ khoản 1 Điều 16 Thông tư số 19/2013/TT-NHNN ngày 06/9/2013 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định về việc mua, bán và xử lý nợ xấu của Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam. Theo đó, Công ty Quản lý tài sản chỉ mua khoản nợ xấu của một nhóm khách hàng hoặc một tổ chức vay vào thời điểm bán nợ không thấp hơn 3 tỷ đồng; không thấp hơn 1 tỷ đồng đối với khách hàng vay là cá nhân hoặc mức khác do Thống đốc Ngân hàng Nhà nước quyết định. Thực tế cho đến thời điểm hiện tại, theo thông tin do Công ty Quản lý tài sản cung cấp thì đa số tài sản Công ty mua đều có giá trị tương đối lớn, tài sản dưới mười tỷ đồng chiếm tỷ lệ không đáng kể. Do vậy, Dự thảo đề xuất lấy mức giá trị mười tỷ đồng làm cơ sở xác định việc bán đấu giá. 

b. Phương án 2: Phương án này căn cứ quy định tại Điều 18 Nghị định số 53/2013/NĐ-CP, không lấy giá trị tài sản để xác định việc bán đấu giá. Do vậy, phương án 2 đề xuất: Công ty Quản lý tài sản lựa chọn, quyết định phương thức bán đấu giá thông qua tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp hoặc Công ty Quản lý tài sản trực tiếp thực hiện phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành về bán đấu giá tài sản, hướng dẫn tại Thông tư này và quy định của pháp luật có liên quan.

3. Lựa chọn tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện bán đấu giá (Điều 5)

Pháp luật hiện hành về bán đấu giá tài sản tuy có quy định về việc lựa chọn tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện việc bán đấu giá nhưng chưa cụ thể về tiêu chí, cách thức lựa chọn. Để đảm bảo việc lựa chọn tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp để thực hiện việc bán đấu giá tài sản của Công ty Quản lý tài sản được khách quan, minh bạch và hiệu quả, Điều 5 Dự thảo Thông tư quy định: Công ty Quản lý tài sản phải thông báo công khai về việc mời tổ chức đấu giá chuyên nghiệp thực hiện việc bán đấu giá ít nhất hai lần liên tiếp trên báo địa phương nơi có tài sản bán đấu giá, Báo Đấu thầu; đăng trên Cổng thông tin điện tử của Ngân hàng Nhà nước, Website của Công ty Quản lý tài sản . 

Trong trường hợp có từ hai tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp đăng ký thực hiện bán đấu giá thì Công ty Quản lý tài sản xem xét lựa chọn tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp để thực hiện việc bán đấu giá.

 Người đại diện theo pháp luật của Công ty Quản lý tài sản ban hành và chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện quy trình xem xét, quyết định lựa chọn tổ chức đấu giá chuyên nghiệp dựa theo thứ tự ưu tiên các tiêu chí về năng lực, kinh nghiệm, phương án bán đấu giá, cơ sở vật chất của tổ chức bán đấu giá và chi phí thực hiện việc bán đấu giá.
4. Trình tự, thủ tục bán đấu giá

4.1. Tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện bán đấu giá (Điều 7) 
Trên cơ sở kết quả lựa chọn, Công ty Quản lý tài sản ký hợp đồng thuê tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện việc bán đấu giá (Điều 6 Dự thảo). 

Tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện niêm yết, thông báo công khai việc bán đấu giá, thu phí tham gia đấu giá và tiền đặt trước, chuẩn bị các điều kiện cần thiết và tiến hành cuộc bán đấu giá theo quy định của pháp luật hiện hành về bán đấu giá tài sản, hướng dẫn tại Thông tư này và quy định của pháp luật có liên quan. 
4.2. Công ty Quản lý tài sản thực hiện việc bán đấu giá (Điều 8)

Để tạo điều kiện thuận lợi cho Công ty Quản lý tài sản trong việc xử lý tài sản nhỏ nhưng đồng thời cũng đảm bảo khách quan, minh bạch, chặt chẽ và phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành về bán đấu giá tài sản, Điều 8 Dự thảo Thông tư quy định: Người đại diện theo pháp luật của Công ty Quản lý tài sản quyết định thành lập Hội đồng theo vụ việc để thực hiện việc bán đấu giá. Thành phần Hội đồng bao gồm các thành viên đại diện các bộ phận liên quan của Công ty Quản lý tài sản. Khi thực hiện cuộc bán đấu giá, Hội đồng ban hành Quy chế bán đấu giá. Trình tự, thủ tục bán đấu giá thực hiện theo quy định tại Điều 7 Thông tư này, quy định của pháp luật hiện hành về bán đấu giá tài sản và quy định có liên quan khác nhưng không nhất thiết phải có đấu giá viên điều hành cuộc bán đấu giá. 

5. Một số nội dung khác

5.1 Rút ngắn thời hạn niêm yết thông báo công khai (Điều 9) 

Để tạo điều kiện thuận lợi cho Công ty Quản lý tài sản trong việc xử lý những tài sản không phải là tài sản nhà nước, Điều 9 Dự thảo Thông tư quy định: Khi bán đấu giá tài sản bảo đảm không phải là tài sản nhà nước mà Công ty Quản lý tài sản và tổ chức tín dụng đã bán khoản nợ có thỏa thuận bằng văn bản về việc rút ngắn thời hạn niêm yết, thông báo công khai việc bán đấu giá thì thời hạn niêm yết, thông báo công khai việc bán đấu giá thực hiện theo thỏa thuận đó.

5.2 Giám sát thực hiện cuộc đấu giá (Điều 10)

Nhằm tăng cường tính khách quan, minh bạch trong việc bán đấu giá tài sản của Công ty Quản lý tài sản, Điều 10 Dự thảo quy định: Mọi cuộc bán đấu giá đều có sự tham dự, giám sát của Công ty Quản lý tài sản và các cơ quan, tổ chức có liên quan. Tùy từng trường hợp cụ thể, Công ty Quản lý tài sản mời đại diện cơ quan Ngân hàng Nhà Nước, Tư pháp, Tài chính cấp Trung ương hoặc cấp tỉnh tham dự, giám sát cuộc bán đấu giá.


5.3 Bán đấu giá tài sản trong trường hợp chỉ có một người tham gia đấu giá (Điều 11) 

Theo quy định tại khoản 1, 2 Điều 37 Nghị định số 17/2010/NĐ-CP thì việc bán đấu giá tài sản trong trường hợp chỉ có một người tham gia đấu giá vẫn được tiến hành trừ trường hợp tài sản nhà nước theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước. Trong trường hợp đã hết thời hạn đăng ký tham gia đấu giá tài sản mà chỉ có một người đăng ký mua tài sản bán đấu giá hoặc có nhiều người đăng ký tham gia đấu giá nhưng chỉ có một người tham gia cuộc bán đấu giá và trả giá ít nhất bằng giá khởi điểm thì tài sản được bán cho người đó, nếu người có tài sản bán đấu giá đồng ý. 


Để hướng dẫn cụ thể về thẩm quyền quyết định khi bán đấu giá trong trường hợp này, Điều 11 Dự thảo quy định: Khi bán đấu giá tài sản không phải là tài sản nhà nước theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước mà chỉ có một người đăng ký tham gia đấu giá, trả giá bằng giá khởi điểm thì Công ty Quản lý tài sản quyết định bán cho người đó. Việc bán tài sản trong trường hợp này chỉ được tiến hành sau khi đã thực hiện đầy đủ việc niêm yết, thông báo công khai, trưng bày tài sản và không có khiếu nại liên quan đến trình tự, thủ tục cho đến khi quyết định bán tài sản.

5.4 Bán đấu giá lại (Điều 12) 

Theo quy định tại Điều 38, 39 Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, từ chối mua và rút lại giá đã trả là trường hợp bán đấu giá không thành. Tuy nhiên, thực tiễn bán đấu giá phát sinh trường hợp không có người đăng ký tham gia đấu giá và không có người trả giá. Để xử lý vấn đề này, Điều 12 Dự thảo quy định theo hướng:


- Trường hợp bán đấu giá không thành hoặc không có người đăng ký tham gia đấu giá, không có người trả giá do giá khởi điểm cao thì Công ty Quản lý tài sản làm thủ tục xác định lại giá khởi điểm theo quy định tại Điều 4 Thông tư này để tiếp tục bán đấu giá.


Công ty Quản lý tài sản, tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện việc bán đấu giá lại theo trình tự, thủ tục như bán đấu giá lần đầu.


- Sau ít nhất hai lần bán đấu giá không thành, không có người đăng ký tham gia đấu giá hoặc không có người trả giá thì Công ty Quản lý tài sản thực hiện việc xử lý tài sản thông qua phương thức khác theo quy định của pháp luật.

5.5 Hợp đồng bán tài sản và xử lý khoản tiền đặt trước sau khi đã ký hợp đồng bán tài sản (Điều 13) 
a. Hợp đồng bán tài sản: Do đặc thù của loại tài sản này và tính chất phức tạp trong quá trình thực hiện hợp đồng mua bán cũng như bàn giao tài sản bảo đảm, để phù hợp với vai trò của Công ty Quản lý tài sản quy định tại khoản 4 Điều 18 Nghị định số 53/2013/NĐ-CP, khoản 1 Điều 13 của Dự thảo Thông tư quy định: chậm nhất sau hai ngày làm việc kể từ ngày thực hiện xong cuộc đấu giá, tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp chuyển toàn bộ hồ sơ cuộc đấu giá cho Công ty Quản lý tài sản để Công ty ký hợp đồng bán tài sản với người mua được tài sản. Nội dung của Hợp đồng theo quy định của pháp luật hiện hành về bán đấu giá tài sản, pháp luật dân sự và pháp luật có liên quan.

b. Xử lý khoản tiền đặt trước sau khi đã ký hợp đồng bán tài sản: Theo quy định tại Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, người tham gia đấu giá bị mất khoản tiền đặt trước trong ba trường hợp: rút lại giá đã trả (Điều 38), từ chối mua (Điều 39) và trường hợp người đăng ký tham gia đấu giá tài sản đã nộp khoản tiền đặt trước nhưng không tham gia cuộc bán đấu giá mà không thuộc trường hợp bất khả kháng (Điều 29). Trong trường hợp người tham gia đấu giá tài sản đã nộp khoản tiền đặt trước mua được tài sản bán đấu giá thì khoản tiền đặt trước được trừ vào giá mua (Điều 29). 
Thực tế bán đấu giá tài sản phát sinh nhiều trường hợp người trúng đấu giá không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ nghĩa vụ thanh toán sau khi ký hợp đồng, gây thiệt hại cho người có tài sản. Tuy nhiên, để thực hiện được yêu cầu bồi thường thiệt hại, khắc phục hậu quả là rất khó khăn do thủ tục tố tụng dân sự kéo dài. Để xác định rõ trách nhiệm pháp lý của người trúng đấu giá trong trường hợp vi phạm nghĩa vụ thanh toán, khoản 2 Điều 13 của Dự thảo quy định theo hướng: sau khi ký hợp đồng bán tài sản, tiền đặt trước của người tham gia đấu giá được coi là tiền đặt cọc để mua tài sản; người trúng đấu giá vi phạm nghĩa vụ thanh toán thì việc xử lý khoản tiền này được thực hiện theo quy định của pháp luật về dân sự. Trường hợp Công ty Quản lý tài sản nhận được khoản tiền này thì việc quản lý, sử dụng được thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.
5.6. Xử lý các tình huống khi thực hiện bán đấu giá (Điều 14)
Việc từ chối mua, rút lại giá đã trả và hủy kết quả bán đấu giá được thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành về bán đấu giá tài sản.
Trường hợp hủy kết quả bán đấu giá theo thỏa thuận của các bên thì phải có văn bản thống nhất về việc hủy kết quả bán đấu giá của Công ty Quản lý tài sản, tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp đã thực hiện việc bán đấu giá và người trúng đấu giá. 

 5.7. Tổ chức thực hiện (Điều 16)

Để đảm bảo chế độ báo cáo, thanh tra, kiểm tra, Điều 16 quy định theo hướng: Công ty Quản lý tài sản có trách nhiệm tổ chức thực hiện và định kỳ 6 tháng và hàng năm có báo cáo tổng hợp tình hình và kết quả thực hiện gửi về Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp địa phương nơi Công ty hoặc chi nhánh Công ty thực hiện việc bán đấu giá. Bộ Tư pháp thực hiện thanh tra, kiểm tra việc bán đấu giá tài sản của Công ty Quản lý tài sản.
IV. MỘT SỐ NỘI DUNG CẦN XIN Ý KIẾN
1. Thực hiện việc bán đấu giá (Điều 3)

Về phương án thứ nhất: Một số kiến cho rằng, căn cứ vào giá trị tài sản để xác định việc bán đấu giá giúp tăng cường tính công khai, minh bạch, chuyên nghiệp hóa hoạt động bán đấu giá nhưng vẫn bảo đảm linh hoạt, thuận lợi cho Công ty Quản lý tài sản xử lý nhanh đối với những tài sản nhỏ. 

Về phương án thứ hai: Có quan điểm cho rằng, Nghị định số 53/2013/NĐ-CP không quy định về giá trị để xác định trách nhiệm thực hiện việc bán đấu giá. Hơn nữa, cần giao quyền chủ động cho Công ty Quản lý tài sản trong việc lựa chọn phương thức bán đấu giá qua tổ chức chuyên nghiệp hoặc Công ty trực tiếp thực hiện. Do vậy, Dự thảo Thông tư không nên đề cập vấn đề này.
2. Lựa chọn tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện bán đấu giá

Để đảm bảo việc lựa chọn tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp được khách quan, minh bạch và hiệu quả thì rất cần thiết có quy định về việc lựa chọn tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp. Đa số ý kiến nhất trí cần quy định rõ các tiêu chí cơ bản để lựa chọn tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp có khả năng thực hiện tốt nhất việc bán đấu giá theo thứ tự ưu tiên về năng lực, kinh nghiệm, phương án bán đấu giá, cơ sở vật chất của tổ chức đấu giá và chi phí thực hiện việc bán đấu giá. Trên cơ sở đó, Công ty Quản lý tài sản xây dựng các tiêu chí, bảng điểm cụ thể để áp dụng trong thực tiễn.

Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng không cần thiết có quy định này mà nên giao cho Công ty Quản lý tài sản hoàn toàn chủ động lựa chọn tổ chức bán đấu giá, tránh kéo dài thời gian xử lý tài sản.

3. Người điều hành cuộc bán đấu giá khi Công ty trực tiếp thực hiện việc bán đấu giá

Có quan điểm cho rằng, để đảm bảo tính linh hoạt, hiệu quả nhưng vẫn chặt chẽ về trình tự, thủ tục thì cần áp dụng tương tự quy định về Hội đồng bán đấu giá trong trường hợp đặc biệt quy định tại Điều 20 Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Theo đó, không nhất thiết phải có đấu giá viên điều hành cuộc bán đấu giá mà do Chủ tịch Hội đồng bán đấu giá hoặc người có năng lực điều hành theo sự phân công của Chủ tịch Hội đồng. Tuy nhiên, quan điểm khác cho rằng, để đảm bảo về trình tự, thủ tục thì cần phải có đấu giá viên điều hành cuộc bán đấu giá trong trường hợp này.  

Trên đây là những nội dung cơ bản của Dự thảo Thông tư hướng dẫn việc bán đấu giá tài sản bảo đảm của Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam theo quy định của Nghị định số 53/2013/NĐ-CP, Cục Bổ trợ tư pháp kính trình Bộ trưởng xem xét, cho ý kiến chỉ đạo./.
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