	BỘ TƯ PHÁP


Số: 2545/BTP – PBGDPL  
V/v: Góp ý dự thảo Nghị quyết liên tịch giữa Chính phủ và UBTƯ Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về việc phối hợp thực hiện quản lý nhà nước và tổ chức thực hiện một số quy định pháp luật về hòa giải ở cơ sở
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
           Hà Nội, ngày 4 tháng 6 năm 2014



Kính gửi:  - Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;

       - Cơ quan Trung ương của các tổ chức, đoàn thể;

         - Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

         - Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.     
Theo Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2014, Bộ Tư pháp được giao chủ trì, phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xây dựng Nghị quyết liên tịch giữa Chính phủ và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về việc phối hợp thực hiện quản lý nhà nước và tổ chức thực hiện một số quy định pháp luật về hòa giải ở cơ sở, trình Chính phủ và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ban hành vào tháng 8 năm 2014.
Thực hiện nhiệm vụ được giao, Bộ Tư pháp đã phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xây dựng dự thảo Nghị quyết liên tịch. Để tiếp tục chỉnh lý và hoàn thiện dự thảo Nghị quyết liên tịch trước khi tổ chức thẩm định  và trình Chính phủ, Bộ Tư pháp đề nghị Quý Cơ quan/Tổ chức/Đơn vị góp ý bằng văn bản về dự thảo Nghị quyết liên tịch.

Văn bản góp ý đề nghị gửi về Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật - Bộ Tư pháp, 58 - 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội (File điện tử xin gửi về địa chỉ email anhptl@moj.gov.vn) trước ngày 20 tháng 6 năm 2014.
Trong trường hợp cần thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ với Đồng chí Phạm Thị  Lan Anh theo số điện thoại 04.62739467 hoặc 0979004068.

Bộ Tư pháp rất mong nhận được sự hợp tác của Quý Cơ quan/Tổ chức/Đơn vị.

(Nội dung dự thảo Nghị quyết liên tịch và dự thảo Tờ trình Nghị quyết liên tịch được đăng tải trên Mục Lấy ý kiến về dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp – w.w.w.moj.gov.vn).

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);
- Ban Thường trực UBTWMTTQVN (để p/h);
- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.


	KT. BỘ TRƯỞNG

 THỨ TRƯỞNG  

  Nguyễn Thúy Hiền
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