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TỜ TRÌNH
Về dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 17/2010/TT-BTP 

ngày 11/10/2010 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp

Kính gửi: Bộ trưởng Hà Hùng Cường

Thực hiện chương trình, kế hoạch công tác năm 2014, Tổng cục Thi hành án dân sự đã phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp và các đơn vị có liên quan nghiên cứu xây dựng dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 17/2010/TT-BTP ngày 11/10/2010 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định phân cấp quản lý công chức, công chức lãnh đạo cơ quan quản lý thi hành án dân sự và cơ quan thi hành án dân sự (sau đây gọi chung là Thông tư số 17/2010/TT-BTP). Tổng cục Thi hành án dân sự kính trình Bộ trưởng về dự thảo Thông thay thế Thông tư số 17/2010/TT-BTP với các nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 

Nhận thức rõ vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác tổ chức cán bộ nên năm 2010, Bộ trưởng đã ban hành Thông tư số 17/2010/TT-BTP. Qua hơn 03 năm thực hiện cho thấy chủ trương phân cấp quản lý tổ chức, cán bộ thi hành án dân sự của Bộ trưởng là đúng, thể hiện phân cấp nhưng vẫn bảo đảm Bộ trưởng Bộ Tư pháp quản lý toàn diện đội ngũ công chức trong toàn hệ thống thi hành án dân sự theo quy định. Thông qua phân cấp đã gắn chế độ trách nhiệm theo hướng cấp nào quản lý cán bộ thì chịu trách nhiệm toàn diện đối với đối tượng quản lý đó từ tuyển dụng, đánh giá cán bộ, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, đề bạt, bổ nhiệm, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách cán bộ. Công tác phối hợp của Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp, Tổng cục Thi hành án dân sự với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thành uỷ trực thuộc Trung ương và Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh; Ban Thường vụ Huyện ủy, Quận ủy, Thị ủy, Thành ủy thuộc tỉnh và Ủy ban nhân dân cấp huyện trong công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, bố trí, điều động, bổ nhiệm, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách khác đối với cấp trưởng, cấp phó của cơ quan thi hành án dân sự cấp tỉnh, cấp huyện được duy trì và ngày càng được tăng cường, hiệu quả. Nhờ đó, công tác tổ chức cán bộ thi hành án dân sự ngày càng có sự chuyển biến theo chiều hướng tích cực, bền vững và vẫn phù hợp với Luật Thi hành án dân sự.
Bên cạnh những kết quả đạt được như đã nêu trên, qua sơ kết và qua nghiên cứu cho thấy, quá trình thực hiện Thông tư số 17/2010/TT-BTP có một số tồn tại, bất cập như: công tác đánh giá, quy hoạch, luân chuyển, đào tạo, đề bạt, bổ nhiệm, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách cán bộ còn chậm, qua nhiều khâu nhưng lại không rõ trách nhiệm; công tác tuyển dụng công chức có nơi thực hiện chưa tốt, thiếu bài bản, chuyên nghiệp dẫn đến chất lượng tuyển dụng cán bộ không cao; công tác kiểm tra việc thực hiện thẩm quyền phân cấp quản lý nhà nước của Tổng cục đối với các Cục Thi hành án dân sự thực hiện chưa được thường xuyên, hiệu quả do Tổng cục vẫn còn phải thực hiện những việc làm lẽ ra có thể phân cấp cho Cục trưởng để thực hiện công tác quản lý v.v. Những hạn chế trên xuất phát từ nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân xuất phát từ các quy định của Thông tư số 17/2010/TT-BTP có điểm chưa phù hợp với Nghị định số 36/2012/NĐ-CP và các văn bản khác, cụ thể là: 

Thứ nhất, về phạm vi: Thông tư số 17/2010/TT-BTP mới chỉ giới hạn trong phạm vi điều chỉnh công chức, công chức lãnh đạo cơ quan Thi hành án dân sự, chưa đề cập đến người lao động khác trong cơ quan thi hành án dân sự (nhất là những người lao động tại cơ quan Thi hành án dân sự theo Nghị định số 68/NĐ-CP của Chính phủ) dẫn đến lúng túng cho quá trình thực hiện.

Thứ hai, một số nội dung phân cấp nhưng còn qua nhiều khâu trung gian, chưa rõ trách nhiệm:

+ Việc tuyển dụng công chức hiện nay có hai hình thức chủ yếu là thi tuyển và xét tuyển công chức. Thông tư số 17/2010/TT-BTP phân cấp cho Tổng cục thực hiện phê duyệt kết quả thi tuyển công chức của địa phương, nhưng không quy định phê duyệt kết quả xét tuyển công chức nên cũng tạo ra một khoảng trống trong việc kiểm soát công tác tuyển dụng công chức;
+ Thông tư số 17/2010/TT-BTP quy định việc cho công chức chuyển công tác đối với các chức danh chuyên viên phải xin ý kiến bằng văn bản của Tổng cục Thi hành án dân sự trước khi ra quyết định. Qua quá trình thực hiện cho thấy quy định này tạo ra trung gian, mất thêm thời gian nhưng lại không rõ trách nhiệm; 

+ Thông tư số 17/2010/TT-BTP phân cấp cho Tổng Cục trưởng thẩm quyền quyết định cho Kế toán truởng Cục Thi hành án dân sự, Chấp hành viên trung cấp, Thẩm tra viên chính và tương đương trở lên đi nước ngoài về việc riêng. Tuy nhiên, qua quá trình thực hiện cho thấy, quy định này còn mang tính hình thức vì trên thực tế Tổng cục không nắm rõ nội dung, nếu giao cho Cục trưởng quyết định sẽ sâu sát và rõ trách nhiệm hơn.

Thứ ba, một số vấn đề khi xây dựng Thông tư số 17/2010/TT-BTP đã định hướng phân cấp có lộ trình nay qua một thời gian thực hiện cần được cân nhắc lại:
+ Theo quy định hiện hành thì Bộ trưởng Bộ Tư pháp quản lý toàn diện đối với Phó Vụ trưởng và tương đương thuộc Tổng cục. Đến nay, qua một thời gian thực hiện cho thấy, có thể xem xét, giao Tổng Cục trưởng thực hiện quản lý đối với chức danh trên nhằm tạo sự chủ động trong quản lý cán bộ của Tổng cục, đồng thời cũng phù hợp với định hướng phân cấp quản lý cán bộ của Chính phủ được quy định tại khoản 2 Điều 12 Nghị định số 36/2012/NĐ-CP: “Người đứng đầu các tổng cục và tổ chức tương đương, cục, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ quyết định bổ nhiệm, miễn nhiệm, cách chức các chức danh lãnh đạo, quản lý của các đơn vị thuộc cấp mình quản lý”
. Qua tìm hiểu cho thấy, hầu hết các Tổng cục thuộc Bộ khác (như Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan v.v.) cũng đã phân cấp như vậy.

+ Theo quy định hiện hành thì Bộ trưởng Bộ Tư pháp quản lý đối với chức danh Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự. Qua quá trình thực hiện cho thấy cần cân nhắc để giao thêm Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự một số nhiệm vụ quản lý đối với cấp Phó Cục trưởng.

+ Theo quy định hiện hành thì Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự quản lý đối với chức danh Trưởng phòng thuộc Cục và Chi Cục trưởng. Qua quá trình thực hiện cho thấy cần cân nhắc để giao thêm Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự một số nhiệm vụ quản lý đối với cấp Trưởng phòng, Chi Cục trưởng. 

+ Theo quy định hiện hành thì Bộ trưởng Bộ Tư pháp bổ nhiệm, nâng ngạch, chuyển ngạch Thẩm tra viên chính thi hành án, Chuyên viên chính và các ngạch công chức tương đương khác trong toàn hệ thống thi hành án dân sự theo quy định của pháp luật. Qua quá trình thực hiện cho thấy cần cân nhắc để giao Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự quyết định bổ nhiệm, nâng ngạch, chuyển ngạch Thẩm tra viên chính thi hành án, Chuyên viên chính và các ngạch công chức tương đương khác thuộc hệ thống thi hành án dân sự theo quy định của pháp luật.

Thứ tư, chưa có sự đồng bộ giữa Thông tư so với các văn bản khác:

+ Tại khoản 7 Điều 3 Thông tư số 17/2010/TT-BTP quy định nhiệm vụ quyền hạn của Bộ trưởng Bộ Tư pháp trong việc thực hiện công tác thi đua khen thưởng, kỷ luật đối với chức danh Cục trưởng, Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự. Trong khi đó, theo hướng dẫn về công tác thi đua khen thưởng thì thẩm quyền khen thưởng đối với các chức danh trên có cả thẩm quyền của Tổng Cục trưởng và Bộ trưởng; 

+ Có một số bất cập giữa Thông tư và Nghị định số 36/2012/NĐ-CP;
+ Các quy định về kỷ luật công chức cũng chưa thật rõ ràng, đầy đủ nên trong quá trình thực hiện có sự lúng túng.

Để khắc phục nguyên nhân gây ra những bất cập, hạn chế như đã báo cáo ở trên, bảo đảm thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 36-NQ/BCSĐ ngày 14 tháng 3 năm 2014 của Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tổ chức, cán bộ các cơ quan Thi hành án dân sự giai đoạn 2014 - 2016, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức cán bộ thi hành án dân sự, việc ban hành Thông tư thay thế Thông tư số 17/2010/TT-BTP là cần thiết.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ THAY THẾ
Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng, năm 2013 Tổng cục Thi hành án dân sự đã chỉ đạo sơ kết 03 năm việc thực hiện Thông tư số 17/2010/TT-BTP tại các cơ quan thi hành án dân sự địa phương và tại Tổng cục. Kết quả sơ kết đã được báo cáo xin ý kiến của Lãnh đạo Bộ.

Trên cơ sở chương trình, kế hoạch công tác năm 2014, Tổng cục đã tham mưu trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã thành lập Tổ soạn thảo Thông tư, với sự tham gia của Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp. Tổ soạn đã tiến hành nhiều hoạt động phục vụ việc xây dựng dự thảo Thông tư như:

- Tiến hành nghiên cứu các quy định hiện hành liên quan đến công tác tổ chức cán bộ; nghiên cứu, tham khảo các quy định về phân cấp quản lý cán bộ của một số ngành có cơ cấu tổ chức, bộ máy hoạt động của một số Tổng cục thuộc Bộ (như: Tổng cục Thuế; Tổng cục Hải quan; Tổng cục Môi trường v.v.). Qua nghiên cứu cho thấy, các bộ, ngành có sự phân cấp khá rành mạch về tổ chức cán bộ cho các Tổng cục trực thuộc.

- Tổ chức thảo luận lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức và cán bộ trực tiếp làm công tác tổ chức cán bộ để cho ý kiến về dự thảo Thông tư.

Tổng cục Thi hành án dân sự đã tổ chức lấy ý kiến bằng văn bản của các đơn vị có liên quan như: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Cục Kiểm soát thủ tục hành chính, Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, Thanh tra Bộ Tư pháp, Văn phòng Bộ Tư pháp, Viện Khoa học pháp lý, Vụ Kế hoạch - Tài chính Bộ Tư pháp, Học viện Tư pháp để xây dựng dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 17/2010/TT-BTP. 

Đến nay, Tổng cục Thi hành án dân sự đã nhận được ý kiến góp ý của các đơn vị: Thanh tra Bộ, Vụ Kế hoạch - Tài chính Bộ Tư pháp, Cục Kiểm soát thủ tục hành chính, Văn phòng Bộ, Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, Viện khoa học pháp lý, Vụ Pháp luật Hình sự - hành chính.

Các ý kiến đóng góp về cơ bản nhất trí với nội dung cơ bản cần sửa đổi. Một số vấn đề có ý kiến của các đơn vị, Tổng cục Thi hành án dân sự đã nghiên cứu, tiếp thu, giải trình để hoàn thiện dự thảo.
III. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM 

1. Mục đích

Việc ban hành Thông tư thay thế Thông tư số 17/2010/TT-BTP nhằm tiếp tục hoàn thiện thể chế về tổ chức cán bộ, phân công rành mạch, rõ trách nhiệm giữa các cơ quan trong việc quản lý về tổ chức cán bộ thi hành án dân sự.
2. Quan điểm 

- Cơ bản giữ nguyên về cơ cấu, bố cục, các nội dung chủ yếu của Thông tư số 17/2010/TT-BTP và phù hợp với quy định tại Nghị định số 36/2012/NĐ-CP.
- Thể chế hoá Nghị quyết số 36-NQ/BCSĐ ngày 14 tháng 3 năm 2014 của Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp theo hướng tiếp tục phân cấp có lộ trình về công tác tổ chức, cán bộ của các cơ quan thi hành án dân sự, trong đó tăng cường trách nhiệm, quyền hạn của Tổng cục, Cục Thi hành án dân sự.
- Bảo đảm sự phù hợp với các quy định hiện hành về công tác tổ chức cán bộ và thực tiễn quản lý công tác tổ chức cán bộ. Đồng thời chỉ phân cấp những vấn đề đã rõ, được thực tiễn kiểm nghiệm; có lộ trình phân cấp phù hợp. 

IV. NHỮNG NỘI DUNG LỚN ĐƯỢC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG SO VỚI QUY ĐỊNH TẠI THÔNG TƯ SỐ 17/2010/TT-BTP
1. Phạm vi điều chỉnh
Thông tư được xây dựng trên cơ sở quy định mở rộng phạm vi điều chỉnh bao gồm cả công chức, công chức lãnh đạo cơ quan Thi hành án dân sự và người lao động khác trong cơ quan thi hành án dân sự (nhất là những người lao động tại cơ quan Thi hành án dân sự theo Nghị định số 68/NĐ-CP của Chính phủ) tạo thuận lợi cho quá trình thực hiện.

2. Nội dung chính của Dự thảo gồm 03 chương 10 điều
Chương I: Những quy định chung gồm 02 điều
Điều 1. Nội dung quản lý công chức, công chức lãnh đạo hệ thống thi hành án dân sự

Điều 2. Nguyên tắc phân cấp quản lý công chức, công chức lãnh đạo hệ thống thi hành án dân sự

Chương II: Phân cấp quản lý công chức, công chức lãnh đạo hệ thống THADS gồm 03 điều
Điều 3. Thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Tư pháp

Điều 4. Thẩm quyền của Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự

Điều 5. Thẩm quyền của Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự

Chương III: Trách nhiệm thực hiện và hiệu lực thi hành gồm 5 điều
Điều 6. Trách nhiệm của Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự

Điều 7. Trách nhiệm của Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp

Điều 8. Trách nhiệm của Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự

Điều 9. Trách nhiệm của Chi cục trưởng Chi cục Thi hành án dân sự

Điều 10. Hiệu lực thi hành

3. Những nội dung mới của dự thảo Thông tư
a) Quy định về quản lý đối với Phó Vụ trưởng và tương đương thuộc Tổng cục, Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự và việc nhận xét, đánh giá đối với Vụ trưởng và tương đương thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự; việc quyết định một số nội dung liên quan đến quản lý các chức danh Chuyên viên chính và tương đương thuộc hệ thống các cơ quan Thi hành án dân sự theo quy định của pháp luật và một số nội dung quản lý công chức khác (Điều 4)  

Dự thảo quy định Bộ trưởng phân cấp cho Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự thực hiện quản lý đối với chức danh Phó Vụ trưởng và tương đương thuộc Tổng cục, Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự nhằm tạo sự chủ động cho Tổng cục trong quản lý công chức theo định hướng phân cấp quản lý cán bộ của Chính phủ được quy định tại Nghị định số 36/2012/NĐ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ.

Đối với việc nhận xét đánh giá cán bộ, để bảo đảm phù hợp với các quy định hiện hành, thuận lợi cho quá trình quản lý, dự thảo quy định rõ trách nhiệm của Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự trong việc nhận xét, đánh giá đối với Vụ trưởng và tương đương thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự; Quyết định bổ nhiệm, nâng ngạch, chuyển ngạch Chuyên viên chính và các ngạch công chức tương đương khác thuộc hệ thống các cơ quan Thi hành án dân sự.

Ngoài ra, để phù hợp với đặc thù của công tác thi tuyển công chức các cơ quan thi hành án dân sự, trong bối cảnh số lượng tuyển dụng công chức ngày càng ít (mỗi địa phương chỉ tuyển 01 đến 02 người nhưng vẫn phải tổ chức một Hội đồng thi với đầy đủ các thành phần, ban, gây lãng phí, tốn kém) nên dự thảo quy định trong trường hợp cần thiết, Tổng Cục trưởng Quyết định tổ chức thi tuyển công chức các cơ quan thi hành án dân sự theo cụm.
b) Quy định về quản lý đối với Trưởng phòng và tương đương thuộc Cục, Chi Cục trưởng Chi cục Thi hành án dân sự và việc nhận xét, đánh giá đối với Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự; việc quyết định một số nội dung liên quan đến quản lý công chức khác (Điều 5)
Dự thảo quy định theo hướng phân cấp cho Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự thực hiện việc nhận xét, đánh giá công chức; quyết định nâng bậc lương thường xuyên, hưởng phụ cấp thâm niên vượt khung (nếu có), nâng bậc lương trước hạn do có thành tích xuất sắc, nâng bậc lương trước khi nghỉ hưu đối với công chức của các đơn vị thuộc và trực thuộc Cục (trừ Cục trưởng); Quyết định phê duyệt quy hoạch công chức lãnh đạo, quyết định cho thôi việc, thông báo và quyết định nghỉ hưu để hưởng chế độ bảo hiểm xã hội, kỷ luật đối với chức danh Trưởng phòng Phòng Tài chính - Kế toán, Kế toán trưởng Cục Thi hành án dân sự, Chi Cục trưởng Chi cục Thi hành án dân sự (trừ các nội dung thuộc thẩm quyền quyết định của Bộ trưởng hoặc Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự).
V. NHỮNG VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN CỦA BỘ TRƯỞNG
Trong quá trình xây dựng dự thảo Thông tư, đa số các ý kiến nhất trí về những nội dung lớn cần điều chỉnh, bổ sung. Tuy nhiên, còn có ý kiến khác nhau về một số vấn đề, Tổng cục Thi hành án dân sự xin ý kiến Bộ trưởng như sau: 

1. Về vấn đề phân cấp quản lý cán bộ đối với chức danh Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự
Về vấn đề này có 02 loại ý kiến:

- Ý kiến thứ nhất cho rằng, tại khoản 2 Điều 1 dự thảo Thông tư giao cho Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, cho từ chức, cho thôi giữ chức vụ Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự là chưa phù hợp, vì theo quy định tại Điều 32 Nghị định số 74/2009/NĐ-CP thì Bộ trưởng Bộ Tư pháp mới có thẩm quyền bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, cho từ chức, cho thôi giữ chức vụ, giáng chức, cách chức Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự tỉnh.

- Ý kiến thứ hai cho rằng việc phân cấp quản lý cán bộ theo lộ trình như dự thảo Thông tư là phù hợp.

Liên quan đến vấn đề này, Tổng cục Thi hành án dân sự nhận thấy, phần lớn các nhiệm vụ về quản lý công chức các cơ quan thi hành án dân sự thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Tư pháp. Việc Bộ trưởng phân cấp cho cấp nào quản lý cán bộ thì cấp đó thực hiện nhiệm vụ được phân cấp, chịu trách nhiệm trước Bộ trưởng, trước pháp luật về nhiệm vụ được phân cấp. Do vậy, việc Bộ trưởng phân cấp cho Tổng Cục trưởng bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, cho từ chức, cho thôi giữ chức vụ, giáng chức, cách chức Phó Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự là phù hợp với định hướng phân cấp quản lý cán bộ của Chính phủ được quy định tại Nghị định số 36/2012/NĐ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ (cũng phù hợp với việc phân cấp cho Tổng Cục trưởng quản lý chức danh Phó Vụ trưởng và tương đương thuộc Tổng cục).
Dự thảo Thông tư được xây dựng theo ý kiến thứ hai.
2. Về vấn đề phân cấp quản lý cán bộ đối với chức danh Trưởng phòng và tương đương thuộc Cục Thi hành án dân sự (trừ Trưởng phòng Phòng Tài chính - Kế toán), Chi cục trưởng Chi cục Thi hành án dân sự

Về vấn đề này có 02 loại ý kiến:

- Ý kiến thứ nhất cho rằng, chưa nên phân cấp cho Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, cho từ chức, cho thôi giữ chức vụ, giáng chức, cách chức Trưởng phòng và tương đương thuộc Cục Thi hành án dân sự (trừ Trưởng phòng Phòng Tài chính - Kế toán), Chi cục trưởng Chi cục Thi hành án dân sự, vì đây là các chức danh dự nguồn của Phó Cục trưởng, cần quản lý chặt chẽ.
- Ý kiến thứ hai cho rằng việc phân cấp quản lý cán bộ theo lộ trình như dự thảo Thông tư là phù hợp.

Liên quan đến vấn đề này, Tổng cục Thi hành án dân sự nhận thấy, trên thực tế, dự thảo Thông tư xây dựng theo hướng phân cấp nhưng vẫn đảm bảo sự liên thông, kiểm tra, giám sát chặt chẽ giữa các cấp quản lý cán bộ. Hơn nữa, để được bổ nhiệm Phó Cục trưởng thì phải được bổ nhiệm vào ngạch Chấp hành viên trung cấp, mà nội dung này không phân cấp (từ Chấp hành viên sơ cấp, Chấp hành viên trung cấp, Chấp hành viên cao cấp đều do Bộ trưởng quản lý thi tuyển, thi nâng ngạch, bổ nhiệm, miễn nhiệm, cách chức). Mặt khác, việc phân cấp như dự thảo Thông tư cũng phù hợp với các Bộ, ngành, địa phương trong việc phân cấp quản lý các chức danh này (tại các Tổng cục thuộc các Bộ khác thì Chi cục trưởng được phân cấp cho Cục trưởng bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, cho từ chức, cho thôi giữ chức vụ, giáng chức, cách chức; tại địa phương thì Trưởng phòng được phân cấp cho Giám đốc Sở bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, cho từ chức, cho thôi giữ chức vụ, giáng chức, cách chức).
Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 17/2010/TT-BTP, Tổng cục Thi hành án dân sự kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.

Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Thông tư;(2) Báo cáo sơ kết;(3) Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến của các cơ quan có liên quan.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền (để b/c);

- Các đ/c Lãnh đạo Tổng cục;

- Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, TCCB.
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