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TỜ TRÌNH

Về dự thảo Thông tư quy định tiêu chuẩn 

chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên

Kính gửi: Bộ trưởng Hà Hùng Cường
Thực hiện Luật viên chức năm 2010 của Quốc hội, Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức, Thông tư số 12/2012/TT-BNV ngày 18 tháng 12 năm 2012 của Bộ Nội vụ và chỉ đạo của Bộ trưởng, Cục Bổ trợ tư pháp đã chủ trì phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ và các cơ quan, tổ chức, đơn vị có liên quan xây dựng dự thảo Thông tư quy định tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên (sau đây gọi là dự thảo Thông tư).
Cục Bổ trợ tư pháp kính trình Bộ trưởng về dự thảo Thông tư với các nội dung chủ yếu sau đây:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ QUY ĐỊNH TIÊU CHUẨN CHỨC DANH NGHỀ NGHIỆP CỦA VIÊN CHỨC CÔNG CHỨNG VIÊN
Sau hơn 7 năm thực hiện Luật công chứng 2006, đội ngũ công chứng viên đang hành nghề tăng từ 393 lên 1.573 người (tăng 4 lần); các tổ chức hành nghề công chứng (gồm các Phòng công chứng và Văn phòng công chứng) phát triển mạnh mẽ (tăng gần 9,5 lần, từ 84 lên 797 tổ chức), số lượng Phòng công chứng là 143 Phòng với khoảng 465 công chứng viên, trong đó có khoảng 320 công chứng viên là viên chức. Đội ngũ công chứng viên không những tăng về số lượng mà chất lượng, tính chuyên nghiệp, ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật, đạo đức hành nghề công chứng được nâng cao rõ rệt. Về cơ bản, đội ngũ công chứng viên đã đáp ứng được nhu cầu công chứng ngày càng cao của nhân dân, bảo đảm sự an toàn pháp lý cho các hợp đồng, giao dịch, khẳng định được vị trí, vai trò của hoạt động công chứng trong đời sống xã hội. Trong những đóng góp đó, đóng góp của đội ngũ viên chức công chứng viên chiếm vai trò hết sức quan trọng. Với vai trò là những công chứng viên đầu tiên của công chứng Việt Nam, từ trước khi hoạt động công chứng được xã hội hóa, với truyền thống, kinh nghiệm hành nghề lâu năm, các viên chức công chứng viên đã thể hiện được vai trò định hướng, dẫn dắt cho hoạt động công chứng nước ta, những người giữ “vai trò chủ đạo, giữ thế cân bằng” trong quá trình xã hội hóa công chứng; là những người đào tạo, bồi dưỡng cho các công chứng viên mới vào nghề. Với vai trò và những đóng góp to lớn như vậy nhưng hiện nay, ngoài Quyết định số 27/2012/QĐ-TTg ngày 11 tháng 6 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ quy định chế độ phụ cấp trách nhiệm theo nghề đối với chấp hành viên, công chứng viên, thẩm tra viên và thư ký thi hành án, quy định công chứng viên được hưởng 15% phụ cấp trách nhiệm theo nghề thì vẫn chưa có quy định về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên.
Có thể nói, nghề công chứng là một nghề đặc thù, công chứng viên phải chịu trách nhiệm trước pháp luật, trước khách hàng, thậm chí đến suốt đời về văn bản công chứng. Công chứng viên được Bộ trưởng Bộ Tư pháp bổ nhiệm, thay mặt Nhà nước trong hoạt động hành nghề của mình. 
Ngày 27 tháng 7 năm 1993, Bộ trưởng, Trưởng Ban Tổ chức - cán bộ Chính phủ đã ban hành Quyết định số 573/TCCB-VC ban hành tiêu chuẩn nghiệp vụ các ngạch công chức, viên chức ngành Tư pháp, trong đó có công chứng viên. Mặc dù đã có quy định về tiêu chuẩn nghiệp vụ nhưng các công chứng viên chỉ có một tiêu chuẩn nghiệp vụ chung, không được phân hạng, hơn nữa quy định trên áp dụng cho công chức công chứng viên trong khi hiện nay các công chứng viên là viên chức tại các đơn vị sự nghiệp là các Phòng công chứng. Các viên chức công chứng viên chịu sự quản lý trực tiếp của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (Sở Tư pháp, Sở Nội vụ) theo Luật viên chức nhưng chưa được phân loại hoặc xếp hạng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp mình đảm nhiệm mà đang bị “đánh đồng” về tiêu chuẩn và các chế độ, chính sách. Do đó, việc quy hoạch, tuyển dụng, quản lý, sử dụng và bồi dưỡng đang theo một mặt bằng chung, không phù hợp với yêu cầu thực tiễn của công tác quản lý về tổ chức cán bộ ở địa phương và chưa động viên, khuyến khích được các viên chức công chứng viên cống hiến cho sự phát triển chung nghề công chứng, đóng góp chung cho sự phát triển kinh tế - xã hội, đặc biệt là đối với những công chứng viên giỏi, có nhiều kinh nghiệm.
Căn cứ Luật viên chức, ngày 12 tháng 4 năm 2012, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 29/2012/NĐ-CP về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức trong đó có quy định về việc phân loại viên chức (sau đây gọi là Nghị định số 29/2012/NĐ-CP). Ngày 18 tháng 12 năm 2012, Bộ trưởng Bộ Nội vụ đã ban hành Thông tư số 12/2012/TT-BNV quy định về chức danh nghề nghiệp và thay đổi chức danh nghề nghiệp đối với viên chức (sau đây gọi là Thông tư số 12/2012/TT-BNV). Những văn bản này yêu cầu các Bộ phải xây dựng Bộ tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức chuyên ngành do Bộ mình quản lý. Trên cơ sở buổi làm việc ngày 25/10/2013, Bộ Nội vụ đã yêu cầu Bộ Tư pháp xây dựng Bộ tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức chuyên ngành do Bộ Tư pháp quản lý làm cơ sở cho việc quy hoạch, sử dụng và quản lý đội ngũ viên chức công chứng viên làm việc tại các Phòng công chứng, qua đó, nâng cao vị thế của đội ngũ viên chức công chứng viên. 
Ngày 19 tháng 3 năm 2014, Thủ tướng Chính phủ đã có Chỉ thị số 07/CT-TTg về việc đẩy mạnh phòng, chống tiêu cực trong công tác quản lý công chức, viên chức và thi đua, khen thưởng (sau đây gọi là Chỉ thị số 07/CT-TTg). Thủ tướng Chính phủ có yêu cầu: Các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực có trách nhiệm khẩn trương tiến hành rà soát, sửa đổi, bổ sung và ban hành mới các quy định về tiêu chuẩn ngạch công chức chuyên ngành, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức chuyên ngành theo quy định của pháp luật, làm cơ sở cho việc thực hiện tốt công tác tuyển dụng, nâng ngạch, đánh giá, đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm công chức, viên chức theo quy định của Luật cán bộ, công chức và Luật viên chức.
Trước yêu cầu của thực tiễn và triển khai thực hiện các văn bản trên thì việc xây dựng Thông tư quy định tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên nhằm xây dựng Bộ tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên là rất cần thiết.

II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ QUY ĐỊNH TIÊU CHUẨN CHỨC DANH NGHỀ NGHIỆP CỦA VIÊN CHỨC CÔNG CHỨNG VIÊN  
Căn cứ vào Luật viên chức, Nghị định số 29/2012/NĐ-CP, Thông tư số 12/2012/TT-BNV, Chỉ thị số 07/CT-TTg và chỉ đạo của Bộ trưởng, Cục Bổ trợ tư pháp đã phối hợp với các tổ chức, đơn vị liên quan xây dựng dự thảo Thông tư. Để đảm bảo Thông tư phù hợp với thực tiễn, đáp ứng các yêu cầu đề ra, Cục Bổ trợ tư pháp đã trình Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền ký Quyết định thành lập Tổ soạn thảo dự thảo Thông tư, tiến hành tổ chức các cuộc họp, tọa đàm để lấy ý kiến đóng góp của các công chứng viên tại các Phòng công chứng, đại diện Hội công chứng, đại diện cơ quan quản lý nhà nước về công chứng ở địa phương và các đơn vị thuộc Bộ. 
Dự thảo Thông tư đã được đưa ra lấy ý kiến đóng góp của Bộ Nội vụ và một số Bộ, ngành có liên quan, 63 Sở Tư pháp, các Hội công chứng, Phòng công chứng, đơn vị thuộc Bộ, các chuyên gia. Đồng thời, dự thảo Thông tư được đưa lên Cổng thông tin điện tử của Bộ để xin ý kiến rộng rãi các cá nhân, cơ quan, tổ chức. Ngày ........, Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật cũng đã tổ chức cuộc họp tư vấn thẩm định đối với dự thảo Thông tư. 

Trên cơ sở ý kiến đóng góp tại các cuộc họp, tọa đàm, cũng như ý kiến góp ý bằng văn bản của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, Cục Bổ trợ tư pháp đã tiếp thu, chỉnh lý các nội dung của dự thảo Thông tư để trình Bộ trưởng xem xét.
III. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA THÔNG TƯ QUY ĐỊNH TIÊU CHUẨN CHỨC DANH NGHỀ NGHIỆP CỦA VIÊN CHỨC CÔNG CHỨNG VIÊN  

Dự thảo Thông tư gồm 3 Chương, 7 Điều, được kết cấu như sau:

Chương I: Những quy định chung (Điều 1 đến Điều 2).

Chương II: Tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên (từ Điều 3 đến Điều 5).

Chương III: Điều khoản thi hành (từ Điều 6 đến Điều 7).
1. Về phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng (Điều 1)
Điều 1 của dự thảo Thông tư xác định Thông tư này quy định tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên, làm căn cứ để thực hiện việc tuyển dụng, sử dụng, quản lý và quy định chế độ lương, phụ cấp đối với đội ngũ công chứng viên làm việc tại các Phòng công chứng. Thông tư này không áp dụng đối với công chứng viên làm việc tại các Văn phòng công chứng. 
2. Về hạng chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên (Điều 2)
Viên chức công chứng viên được phân loại thành ba hạng chức danh nghề nghiệp với cấp độ từ cao xuống thấp như sau: viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng I, viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng II và viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng III.
3. Về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên
a) Tiêu chuẩn viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng I (Điều 3)
Dự thảo Thông tư quy định rõ nhiệm vụ, tiêu chuẩn về đạo đức nghề nghiệp, tiêu chuẩn về trình độ đào tạo, bồi dưỡng, tiêu chuẩn về năng lực chuyên môn, nghiệp vụ của viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng I. Đây được xem là những công chứng viên “cao cấp” do đó, những tiêu chuẩn đặt ra đều có sự vượt trội so với những hạng công chứng viên khác, làm nổi bật lên vị trí, vai trò của hạng công chứng viên này đối với nghề công chứng và đối với các hạng công chứng viên khác. 
Dự thảo Thông tư quy định, ngoài nhiệm vụ chính theo Luật công chứng, viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng I còn có nhiệm vụ chủ trì hoặc tham gia nghiên cứu, đề xuất kế hoạch, chương trình, sáng kiến, giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả tổ chức và hoạt động công chứng; đề xuất hướng giải quyết các hợp đồng, giao dịch và các nhiệm vụ có tính chất phức tạp; hướng dẫn viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng II và hạng III nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng hành nghề công chứng; chủ trì hoặc tham gia xây dựng chương trình, biên soạn tài liệu và giảng dạy nghề công chứng, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ công chứng; chủ động, tích cực nghiên cứu, phát hiện kịp thời và kiến nghị việc sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện thể chế, chính sách, pháp luật về công chứng; tham gia xây dựng thể chế, chính sách phát triển nghề công chứng, tích cực đóng góp cho sự phát triển của nghề công chứng...
Về tiêu chuẩn đạo đức nghề nghiệp, dự thảo Thông tư quy định, viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng I phải thực hiện nghiêm Quy tắc đạo đức hành nghề công chứng; thực hiện nghiêm nội quy, quy chế của Phòng công chứng nơi mình làm việc và điều lệ của tổ chức xã hội - nghề nghiệp của công chứng viên mà mình là thành viên; không vi phạm quy định về các hành vi bị nghiêm cấm đối với công chứng viên và những việc viên chức không được làm.  
Về tiêu chuẩn đào tạo, bồi dưỡng, dự thảo Thông tư quy định, viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng I phải có bằng cử nhân luật, có ít nhất 05 năm giữ chức danh nghề nghiệp hạng II, có chứng chỉ bồi dưỡng về chức danh nghề nghiệp hạng I theo nội dung, chương trình do Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định, có ngoại ngữ trình độ C hoặc tương đương trở lên và sử dụng thành thạo tin học văn phòng. 
Về tiêu chuẩn năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, dự thảo Thông tư quy định, viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng I phải am hiểu sâu rộng pháp luật công chứng và pháp luật có liên quan trực tiếp đến hoạt động hành nghề công chứng; nắm vững và có khả năng vận dụng tốt, góp ý xây dựng để hoàn thiện chủ trương, đường lối, chính sách của Nhà nước có liên quan đến hoạt động hành nghề công chứng; có năng lực phân tích, tổng hợp, nhận định tình hình công chứng, đề xuất chiến lược phát triển nghề công chứng; có khả năng xây dựng chương trình, biên soạn tài liệu giảng dạy, bồi dưỡng về nghề công chứng; có khả năng độc lập nghiên cứu khoa học phục vụ việc phát triển nghề công chứng... 
b) Tiêu chuẩn viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng II (Điều 4)
Dự thảo Thông tư quy định tiêu chuẩn viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng II có sự phân biệt rõ so với tiêu chuẩn viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng I. 
Ngoài những nhiệm vụ chính theo Luật công chứng, viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng II có nhiệm vụ hướng dẫn viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng III nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng hành nghề công chứng; tham gia giảng dạy, bồi dưỡng kỹ năng hành nghề, kiến thức nghề công chứng... 

Về tiêu chuẩn đạo đức nghề nghiệp, dự thảo Thông tư quy định viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng II phải thực hiện nghiêm Quy tắc đạo đức hành nghề công chứng; thực hiện nghiêm nội quy, quy chế của Phòng công chứng nơi mình làm việc và điều lệ của tổ chức xã hội - nghề nghiệp của công chứng viên mà mình là thành viên; không vi phạm quy định về các hành vi bị nghiêm cấm đối với công chứng viên và những việc viên chức không được làm.
Về tiêu chuẩn đào tạo, bồi dưỡng, dự thảo Thông tư quy định, viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng II phải có bằng cử nhân luật, có ít nhất 05 năm giữ chức danh nghề nghiệp hạng III, có chứng chỉ bồi dưỡng về chức danh nghề nghiệp hạng II theo nội dung, chương trình do Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định, có trình độ ngoại ngữ trình độ B hoặc tương đương trở lên và sử dụng thành thạo tin học văn phòng. 
Về tiêu chuẩn năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, dự thảo Thông tư quy định, viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng II phải am hiểu pháp luật công chứng và pháp luật có liên quan trực tiếp đến hoạt động hành nghề công chứng; nắm được chủ trương, đường lối, chính sách của Nhà nước về công chứng; có khả năng biên soạn tài liệu và giảng dạy, bồi dưỡng kỹ năng hành nghề, kiến thức về nghề công chứng...
c) Tiêu chuẩn viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng III (Điều 5)
Dự thảo Thông tư quy định thêm một số tiêu chuẩn của viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng III so với tiêu chuẩn công chứng viên theo Luật công chứng, phù hợp với tiêu chuẩn của viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng cao hơn. Tuy nhiên, vẫn đảm bảo rằng các viên chức công chứng viên sau khi được Bộ trưởng Bộ Tư pháp bổ nhiệm sẽ tương ứng giữ hạng chức danh nghề nghiệp hạng III ngay, tránh trường hợp các viên chức công chứng viên sau khi được bổ nhiệm sẽ không thuộc hạng chức danh nghề nghiệp nào. 
Về nhiệm vụ, viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng III thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của Luật công chứng và các nhiệm vụ khác theo quy định của pháp luật. 

Về tiêu chuẩn đạo đức nghề nghiệp, dự thảo Thông tư quy định viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng III phải thực hiện nghiêm Quy tắc đạo đức hành nghề công chứng; thực hiện nghiêm nội quy, quy chế của Phòng công chứng nơi mình làm việc và điều lệ của tổ chức xã hội - nghề nghiệp của công chứng viên mà mình là thành viên; không vi phạm quy định về các hành vi bị nghiêm cấm đối với công chứng viên và những việc viên chức không được làm.
Về tiêu chuẩn đào tạo, bồi dưỡng, dự thảo Thông tư quy định viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng III phải có bằng cử nhân luật, có Giấy chứng nhận tốt nghiệp khóa đào tạo nghề công chứng hoặc Giấy chứng nhận hoàn thành khóa bồi dưỡng nghề công chứng, đạt yêu cầu kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng, có ngoại ngữ trình độ B hoặc tương đương trở lên và sử dụng thành thạo tin học văn phòng.   

Về tiêu chuẩn năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, dự thảo Thông tư quy định viên chức công chứng viên giữ chức danh nghề nghiệp hạng III phải nắm vững pháp luật công chứng và pháp luật có liên quan trực tiếp đến hoạt động hành nghề công chứng; nắm được chủ trương, đường lối, chính sách của Nhà nước và các quy định cơ bản của pháp luật khác có liên quan đến hoạt động hành nghề công chứng...
4. Điều khoản chuyển tiếp (Điều 6)
Dự thảo Thông tư quy định đối với những công chứng viên hiện đang hành nghề là đối tượng áp dụng của Thông tư này, có thời gian hành nghề công chứng nhất định, đáp ứng được những tiêu chuẩn nhất định của Thông tư này thì có thể được xét phân hạng chức danh nghề nghiệp hạng I hoặc xét phân hạng chức danh nghề nghiệp hạng II hoặc phân hạng chức danh nghề nghiệp hạng III. 
IV. VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN
Trong quá trình soạn thảo, đa số ý kiến đồng tình với những nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư. Tuy nhiên, còn có ý kiến khác nhau về một số nội dung của dự thảo Thông tư, Cục Bổ trợ tư pháp xin ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng, cụ thể như sau: 
1. Về đối tượng áp dụng của Thông tư (Điều 1)
Dự thảo Thông tư quy định đối tượng áp dụng của Thông tư này bao gồm các công chứng viên làm việc tại các Phòng công chứng (bao gồm Trưởng phòng), không áp dụng đối với công chứng viên làm việc tại các Văn phòng công chứng. Về vấn đề này còn có ý kiến khác nhau như sau: 
Ý kiến thứ nhất đồng tình với quy định của dự thảo Thông tư, bởi vì, mặc dù Trưởng Phòng công chứng giữ ngạch công chức theo quy định của Luật cán bộ, công chức và các văn bản hướng dẫn thi hành nhưng đồng thời họ cũng là công chứng viên (ngạch công chức chỉ là trong hoạt động quản lý điều hành) nên phải có chức danh nghề nghiệp như các viên chức công chứng viên khác. Mặt khác, hiện nay, mặc dù thuộc ngạch công chức nhưng các Trưởng Phòng công chứng đều hưởng lương và các chế độ theo ngạch viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập như các viên chức công chứng viên khác. Do đó, cần đưa Trưởng Phòng công chứng vào đối tượng áp dụng của Thông tư để tạo sự bình đẳng giữa các công chứng viên làm việc tại các Phòng công chứng. 
Ý kiến thứ hai cho rằng không nên quy định Trưởng Phòng công chứng cũng là đối tượng áp dụng của Thông tư này. Bởi theo quy định của Nghị định số 06/2010/NĐ-CP ngày 25/01/2010 của Chính phủ quy định những người là công chức, Thông tư số 08/2011/TT-BNV ngày 02/6/2011 của Bộ Nội vụ hướng dẫn một số điều của Nghị định số 06/2010/NĐ-CP thì Trưởng Phòng công chứng là công chức nên không thuộc đối tượng áp dụng của Thông tư này. 
Cục Bổ trợ tư pháp đồng tình với ý kiến thứ nhất. 
2. Về điều khoản chuyển tiếp (Điều 6)
Dự thảo Thông tư quy định điều khoản chuyển tiếp áp dụng trong thời hạn nhất định nhằm phân hạng chức danh nghề nghiệp đối với các viên chức công chứng viên hiện đang hành nghề, có đủ các tiêu chuẩn khác quy định tại Điều 3, Điều 4, trừ chứng chỉ bồi dưỡng về chức danh nghề nghiệp. Về vấn đề này còn có ý kiến khác nhau như sau: 
Ý kiến thứ nhất đồng tình với quy định của dự thảo Thông tư, bởi vì, trong số các viên chức công chứng viên đang hành nghề, có rất nhiều công chứng viên hành nghề lâu năm, có nhiều kinh nghiệm, có nhiều đóng góp... Nếu yêu cầu họ phải có chứng chỉ bồi dưỡng về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp rồi mới được phân hạng thì sẽ dẫn đến tình trạng sau khi Thông tư có hiệu lực thi hành sẽ không tiến hành phân hạng được cho các công chứng viên này (bởi tiếp theo việc ban hành Thông tư này cần phải xây dựng nội dung, chương trình bồi dưỡng về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp, tiến hành bồi dưỡng về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp, xây dựng Quy chế xét thăng hạng...). Mặt khác, để đảm bảo các công chứng viên được phân hạng chức danh nghề nghiệp hạng I, hạng II phải có đầy đủ các tiêu chuẩn theo quy định, dự thảo Thông tư quy định các công chứng viên này phải bổ sung chứng chỉ bồi dưỡng về chức danh nghề nghiệp theo hạng chức danh nghề nghiệp mà mình đang giữ trong thời hạn 01 năm, kể từ ngày được phân hạng. 
Ý kiến thứ hai đồng tình với việc sẽ có quy định chuyển tiếp, tuy nhiên, các công chứng viên phải hoàn thành việc bồi dưỡng về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp (theo quy định tại khoản 3 Điều 3, khoản 3 Điều 4 dự thảo Thông tư) thì mới được xem xét phân hạng chức danh nghề nghiệp hạng I, hạng II, để góp phần chuẩn hóa đội ngũ viên chức công chứng viên ngay từ khi được phân hạng và tạo sự bình đẳng với các viên chức công chứng viên sẽ được phân hạng, thăng hạng sau này. 

Cục Bổ trợ tư pháp đồng tình với ý kiến thứ nhất. 


Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư quy định tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của viên chức công chứng viên, Cục Bổ trợ tư pháp kính trình Bộ trưởng xem xét và quyết định việc ký ban hành Thông tư.
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