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	BỘ TƯ PHÁP


Số: 16/BTP-PLHSHC

V/v góp ý dự án BLHS (sửa đổi)
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                 

   Hà Nội, ngày  05 tháng 01 năm 2015


Kính gửi:  Các Bộ, Cơ quan ngang Bộ
Thực hiện Kế hoạch xây dựng dự án Bộ luật hình sự (sửa đổi), Bộ Tư pháp đã chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành xây dựng dự án Bộ luật hình sự (sửa đổi). Tuy nhiên, trong quá trình soạn thảo Phần các tội phạm cụ thể đã phát sinh một số vướng mắc trong việc xác định hành vi vi phạm và mức định lượng cụ thể làm căn cứ để xem xét xử lý hình sự đối với một số hành vi vi phạm, chế tài xử lý trong các lĩnh vực như: thuế, chứng khoán, đăng ký kinh doanh, khoa học công nghệ, sở hữu trí tuệ, công nghệ thông tin, y tế, nông nghiệp và phát triển nông thôn, lao động, hải quan, bảo hiểm, môi trường, giao thông, trật tự an toàn xã hội, nội vụ …. 
Nhằm giải quyết vấn đề này, ngày 25/12/2014, Bộ Tư pháp đã tổ chức cuộc họp với đại diện một số Bộ, ngành có liên quan. Trên cơ sở các ý kiến trao đổi tại cuộc họp này, Bộ Tư pháp đề nghị Quý Bộ, ngành nghiên cứu, đề xuất cụ thể những hành vi cần bổ sung vào Bộ luật hình sự, chế tài xử lý để đảm bảo thống nhất với pháp luật chuyên ngành, pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và yêu cầu quản lý nhà nước.
Để cung cấp thêm thông tin, Bộ Tư pháp xin gửi sơ thảo Phần các tội phạm cụ thể do Thường trực Tổ biên tập và Nhóm chuyên gia tư vấn dự án Bộ luật hình sự (sửa đổi) xây dựng trên trang thông tin Lấy ý kiến dự thảo văn bản pháp luật trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp (http://moj.gov.vn) để các Bộ, ngành tham khảo.
Ý kiến góp ý xin gửi về Bộ Tư pháp (qua Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính và địa chỉ email: ltvanh@moj.gov.vn) trước ngày 10/01/2015 để Bộ tổng hợp, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Phần các tội phạm cụ thể của dự án Bộ luật hình sự (sửa đổi). Trường hợp còn có nhiều ý kiến khác nhau, những vấn đề lớn, quan trọng cần trao đổi sâu thì đề nghị Quý Bộ, ngành đề xuất, tổ chức cuộc họp liên ngành để thảo luận.
Rất mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của Quý Bộ, ngành./.

 Nơi nhận:        



                   KT. BỘ TRƯỞNG
- Như trên;

                                                          THỨ TRƯỞNG
- Bộ trưởng (để b/c); 
- Pháp chế Bộ, ngành (để p/hợp)

- Lưu: VT, Vụ PLHSHC (02 bản).                                                          (Đã ký)
                                                                                              Đinh Trung Tụng
PAGE  
2

