	BỘ TƯ PHÁP

TỔNG CỤC THI HÀNH ÁN DÂN SỰ

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:1043 /TCTHADS-NV1
V/v lấy ý kiến góp ý dự thảo Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật THADS 
	     Hà Nội, ngày 14 tháng  4  năm 2015


Kính gửi: 
       - Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp;

       - Các đơn vị thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự;

  
       - Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố 
                   trực thuộc Trung ương.
Thực hiện Quyết định số 55/QĐ-TTg ngày 15/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự, Tổng cục Thi hành án dân sự được giao chủ trì, giúp Lãnh đạo Bộ Tư pháp phối hợp với các Bộ, ngành hữu quan xây dựng Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thi hành án dân sự và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự (sau đây gọi tắt là Nghị định). Trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến góp ý của Quý đơn vị đối với dự thảo 2 Nghị định, đến nay, Ban soạn thảo, Tổ biên tập đã xây dựng xong dự thảo 3 Nghị định và các tài liệu liên quan. 
Để tiếp tục hoàn thiện dự thảo Nghị định, Tổng cục Thi hành án dân sự  đề nghị Quý cơ quan nghiên cứu, góp ý kiến bằng văn bản gửi về Tổng cục Thi hành án dân sự (qua Vụ nghiệp vụ 1) để tổng hợp, tiếp thu chỉnh lý; đồng thời đề nghị Cục Công nghệ thông tin thuộc Bộ Tư pháp đăng tải dự thảo Nghị định, dự thảo Tờ trình và các tài liệu liên quan trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp để lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân (Dự thảo đăng tải tại mục Lấy ý kiến về dự thảo Văn bản quy phạm pháp luật trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp). 
Văn bản tham gia ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân đề nghị gửi về Tổng cục Thi hành án dân sự, Bộ Tư pháp trước ngày 22/4/2015,  đồng thời gửi qua email tuanla@moj.gov.vn, nhannt@moj.gov.vn và ngannt@moj.gov.vn. 

Trường hợp cần thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ với đồng chí Lê Anh Tuấn, điện thoại 0913 592 109 hoặc đồng chí Nguyễn Thị Nhàn, điện thoại 04 627 39 600, 0968.049.968.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng Hà Hùng Cường (để b/c);

- Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền (để b/c);
- Đ/c Tổng cục trưởng (để b/c);
- Lưu VT, NV2.
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG

(Đã ký)
Nguyễn Thanh Thủy
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