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BÁO CÁO

V/v Sơ kết 04 năm thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP

 ngày 04/3/2010 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản


Ngày 04/3/2010 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP về bán đấu giá tài sản (sau đây gọi là Nghị định số 17/2010/NĐ-CP)  thay thế Nghị định số 05/2005/NĐ-CP. Việc ban hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP là một bước tiến quan trọng trong việc hoàn thiện pháp luật về bán đấu giá tài sản, tăng cường chủ trương xã hội hóa hoạt động bán đấu giá tài sản, là cơ sở pháp lý cho việc phát triển dịch vụ bán đấu giá tài sản như một dịch vụ chuyên nghiệp trong nền kinh tế thị trường và là tiền đề cho việc xây dựng Luật Đấu giá tài sản trong thời gian tới. 

Trong thời gian qua, việc triển khai thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP dưới sự tác động của khủng hoảng và suy thoái kinh tế đã gặp nhiều khó khăn, thách thức. Tuy nhiên, với sự vào cuộc quyết liệt, sâu sát của Bộ Tư pháp, các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, sự phối hợp chặt chẽ của các Bộ, ngành liên quan, sau gần 4 năm triển khai thi hành, Nghị định số 17/2010/NĐ-CP đã thực sự đi vào cuộc sống, nâng cao hiệu quả của hoạt động bán đấu giá tài sản, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.  

Nhằm đánh giá một cách khách quan những kết quả đạt được, những bất cập, hạn chế để nâng cao hơn nữa hiệu quả thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, ngày 18/11/2013, Bộ Tư pháp ban hành Quyết định số 2857/QĐ-BTP về Kế hoạch sơ kết việc triển khai thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP ở các địa phương và chuẩn bị tổ chức Hội nghị sơ kết trong phạm vi cả nước, đồng thời có công văn hướng dẫn UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiến hành sơ kết việc thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Nội dung sơ kết tập trung vào việc đánh giá kết quả thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP từ năm 2010-2013, biểu dương những thành tích đã đạt được, thẳng thắn chỉ ra những tồn tại, hạn chế, yếu kém, xác định nguyên nhân và thảo luận các giải pháp tháo gỡ khó khăn, bất cập. Qua đó, kiến nghị Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan tiếp tục sửa đổi, hoàn thiện các quy định pháp luật liên quan, tạo hành lang pháp lý chặt chẽ, phù hợp cho hoạt động bán đấu giá tài sản phát triển.

Trên cơ sở báo cáo của 63 địa phương và kết quả Hội nghị sơ kết 04 năm thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, Bộ Tư pháp xin báo cáo và kiến nghị với Thủ tướng về công tác bán đấu giá tài sản như sau: 

I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Về tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP

1.1. Bộ Tư pháp và các Bộ, ngành liên quan

- Sau khi Nghị định số 17/2010/NĐ-CP được ban hành, ngay trong tháng 5/2010, Bộ Tư pháp đã tổ chức 02 Hội nghị quán triệt Nghị định số 17/2010/NĐ-CP tại Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh cho các địa phương. Tham dự Hội nghị gồm đại diện UBND tỉnh, các Sở Tư pháp, Sở, ban, ngành ở địa phương có liên quan, Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản, một số doanh nghiệp bán đấu giá tài sản, một số quận, huyện. 

- Bộ Tư pháp đã cử cán bộ trực tiếp giúp một số địa phương quán triệt, triển khai Nghị định số 17/2010/NĐ-CP (Hà Nội, Lào Cai, Ninh Bình, Nghệ An, Hà Giang, Bà Rịa – Vũng Tàu...). 

- Bộ Tư pháp đã có nhiều công văn gửi Hội đồng nhân dân, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị địa phương phối hợp chỉ đạo xây dựng Kế hoạch, tổ chức Hội nghị triển khai sâu rộng nội dung Nghị định; hướng dẫn, chỉ đạo về một số vấn đề cụ thể nhằm kịp thời giúp địa phương tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy mạnh triển khai Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động bán đấu giá tài sản ở các địa phương.

 - Bộ Tư pháp đã chủ động, tích cực phối hợp với Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng văn bản hướng dẫn thi hành và tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc phát sinh trong thực tiễn. Qua đó, một số khó khăn, vướng mắc đã được tháo gỡ kịp thời, tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động bán đấu giá tài sản tại các địa phương.

- Bộ Tài chính và các Bộ, ngành liên quan đã phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư pháp trong quá trình triển khai, thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP; kịp thời ban hành các Thông tư hướng dẫn thực hiện (Thông tư số 03/2012/TT-BTC hướng dẫn mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí đấu giá, phí tham gia đấu giá và lệ phí cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá; Thông tư số 48/2012/TT-BTC hướng dẫn việc xác định giá khởi điểm và chế độ tài chính trong hoạt động đấu giá quyền sử dụng đất khi Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất) và có các công văn hướng dẫn nghiệp vụ cụ thể.

1.2. Các địa phương

Ngay sau khi Nghị định số 17/2010/NĐ-CP được ban hành, 43 địa phương đã ban hành Chỉ thị, 35 địa phương ban hành kế hoạch về việc thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, đồng thời, tổ chức hội nghị triển khai sâu rộng Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố đã tích cực tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố hủy bỏ và ban hành mới một số văn bản quy phạm pháp luật về bán đấu giá tài sản theo đúng quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP (Bình Dương, Phú Yên, Bắc Giang, Cao Bằng, Cần Thơ, Lào Cai, Thái Nguyên, Hải Dương…). 

Do các địa phương có sự khác biệt tương đối lớn về điều kiện kinh tế - xã hội, để cụ thể hóa quy định của pháp luật về bán đấu giá tài sản, đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương thì việc ban hành Quy chế bán đấu giá tài sản của từng địa phương là rất cần thiết. Hiện nay, 49 địa phương đã ban hành Quy chế bán đấu giá tài sản, trong đó có 40 Quy chế bán đấu giá quyền sử dụng đất để áp dụng trên địa bàn, 14 địa phương đang tiếp tục rà soát, chỉnh lý để ban hành. 

2. Tổ chức và hoạt động bán đấu giá tài sản

2.1. Về tổ chức bán đấu giá tài sản

a) Tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp 

- Sau gần 4 năm thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, cả nước có 244 tổ chức đấu giá chuyên nghiệp, trong đó có 63 Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản và 181 doanh nghiệp bán đấu giá tài sản. Các doanh nghiệp bán đấu giá hiện nay  phần lớn tập trung tại các tỉnh, thành phố như: Hà Nội có 69 doanh nghiệp, thành phố Hồ Chí Minh có 45 doanh nghiệp, Đà Nẵng có 23 doanh nghiệp, Hải Phòng có 4 doanh nghiệp, tỉnh Hải Dương có 5 doanh nghiệp, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu có 5 doanh nghiệp. Hiện nay, 14 địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn chưa có doanh nghiệp bán đấu giá: Lai Châu, Điện Biên, Sóc Trăng...

Quá trình triển khai thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, các Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tại đa số các địa phương đã được quan tâm đầu tư về cơ sở vật chất, kiện toàn về tổ chức, tăng cường về nhân lực. Các doanh nghiệp bán đấu giá tài sản đã có sự phát triển đáng kể về số lượng (trước khi thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP là hơn 100 doanh nghiệp, hiện nay là 181 doanh nghiệp bán đấu giá tài sản), một số doanh nghiệp đã đầu tư cở sở vật chất, tăng cường số lượng đấu giá viên và mở một số chi nhánh để mở rộng phạm vi hoạt động. 

Nhìn chung, các tổ chức bán đấu giá tài sản đã có sự phát triển về số lượng, chất lượng, quy mô, tính chuyên nghiệp, cơ bản đáp ứng nhu cầu bán đấu giá của các địa phương. 

b) Hội đồng bán đấu giá tài sản


- Theo quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, Hội đồng bán đấu giá được thành lập để bán đấu giá tài sản là tang vật phương tiện vi phạm hành chính do cơ quan nhà nước có thẩm quyền từ cấp huyện trở xuống ra quyết định tịch thu và Hội đồng bán đấu giá tài sản trong trường hợp đặc biệt (Hội đồng bán đấu giá tài sản trong trường hợp đặc biệt được thành lập để bán đấu giá tài sản nhà nước, tài sản là quyền sử dụng đất giá có giá trị lớn, phức tạp hoặc trong trường hợp không thuê được tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện việc bán đấu giá). Theo báo cáo của các địa phương, đa số các Hội đồng đã thực hiện tương đối tốt nhiệm vụ của mình. Tuy nhiên, việc thành lập Hội đồng bán đấu giá trong trường hợp đặc biệt tại một số địa phương trong thời gian đầu khi thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP còn chưa phù hợp quy định của pháp luật: ủy quyền cho UBND cấp huyện xác định giá khởi điểm bán đấu giá quyền sử dụng đất khi Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất (Quảng Ninh…) ; Hội đồng bán đấu giá tài sản là tang vật phương tiện vi phạm hành chính ở một số địa phương còn có sai phạm: không thuê đấu giá viên điều hành cuộc bán đấu giá (Đà Nẵng, Bạc Liêu, Bến Tre, Phú Thọ...); việc lập sổ sách theo quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn của các Hội đồng còn chưa đầy đủ (thành phố Hồ Chí Minh, Quảng Ninh...); vẫn còn địa phương thành lập Hội đồng để bán đấu giá quyền sử dụng đất (Quảng Ninh...)

2.2. Về đội ngũ đấu giá viên

Theo báo cáo của các địa phương, trước khi Nghị định số 17/2010/NĐ-CP có hiệu lực thi hành, cả nước có 583 đấu giá viên; tính đến hết 31/3/2014, tổng số đấu giá viên cả nước là 1114, trong đó có 619 đấu giá viên có đăng ký hoạt động (gồm có 221 đấu giá viên làm việc tại các Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản, 398 đấu giá viên làm việc tại các doanh nghiệp bán đấu giá). Trong số 1114 đấu giá viên, có 1026 đấu giá viên có chuyên môn luật, kinh tế; 88 đấu giá viên thuộc các chuyên môn thuộc các ngành khác; 34 đấu giá viên có trình độ tiến sỹ, thạc sỹ. Số đấu giá viên qua đào tạo nghề đấu giá là 262 người chiếm khoảng 23,5 % tổng số đấu giá viên của cả nước; số còn lại là những người không phải qua đào tạo (gồm những người được miễn đào tạo: đã là thẩm phán, kiểm sát viên, điều tra viên; luật sư...). 

Đội ngũ đấu giá viên phát triển mạnh tại các thành phố lớn và các tỉnh có điều kiện kinh tế - xã hội phát triển như: Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng (thành phố Hà Nội có 131 đấu giá viên; thành phố Hồ Chí Minh có 106 đấu giá viên; Đà Nẵng có 12 đấu giá viên; Vĩnh Phúc 22 đấu giá viên). Tuy nhiên, hiện nay còn 12 địa phương chỉ có từ 1 đến 3 đấu giá viên (Lai Châu: 01; Ninh Thuận: 02; Sơn La: 02; Điện Biên: 02). 

2.3. Về kết quả hoạt động 

Các tổ chức bán đấu giá tài sản đã thực hiện bán đấu giá nhiều loại tài sản nhưng chủ yếu tập trung vào bán đấu giá quyền sử dụng đất, tài sản thi hành án, tài sản giao dịch bảo đảm, tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu. Tài sản của các cá nhân, tổ chức đưa ra bán đấu giá chưa nhiều.

Trong gần 04 năm thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, các tổ chức đấu giá tài sản đã ký 23.059 hợp đồng bán đấu giá với giá khởi điểm hơn 38.876 tỷ đồng, giá trị tài sản bán được hơn 41.959 tỷ đồng, vượt hơn 3.082 tỷ đồng so với giá khởi điểm. Một số tổ chức bán đấu giá tài sản có kết quả hoạt động tương đối khả quan như: Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tỉnh Hải Dương đã bán được lượng tài sản trị giá hơn 2.200 tỷ, vượt hơn 512 tỷ đồng so với giá khởi điểm; Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản thành phố Hồ Chí Minh đã bán được lượng tài sản trị giá hơn 2.417 tỷ đồng vượt hơn 115 tỷ đồng so với giá khởi điểm.

 Một số doanh nghiệp bán đấu giá cũng đã từng bước khẳng định được mình như: Công ty Cổ phần bán đấu giá Bắc Trung Nam đã bán đấu giá được giá trị tài sản hơn 889 tỷ đồng vượt hơn 96 tỷ đồng so với giá khởi điểm; Công ty Cổ phần đấu giá số 5 Quốc Gia đã bán đấu giá được giá trị tài sản hơn 531 tỷ đồng vượt hơn 78 tỷ đồng so với giá khởi điểm.

Cùng với sự phát triển kinh tế - xã hội, hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước, tại tất cả các tỉnh, thành phố đã có sự gia tăng về số lượng và loại tài sản bán đấu giá. Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Hải Phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, Bình Dương, Bà Rịa - Vũng Tàu, Vĩnh Phúc...là những địa phương có lượng tài sản bán đấu giá nhiều. Bên cạnh đó, do đặc thù về điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, một số địa phương có lượng tài sản bán đấu giá rất ít: Hà Giang, Lai Châu, Điện Biên.

Về tổng thể, kết quả hoạt động bán đấu giá trong thời gian vừa qua đã từng bước khẳng định hiệu quả của xã hội hóa, chuyên nghiệp hóa hoạt động bán đấu giá tài sản, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội trong đó các Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản giữ vai trò nòng cốt. Tại nhiều địa phương, nguồn thu từ việc bán đấu giá tài sản nhà nước, tài sản là quyền sử dụng đất đóng góp khá lớn cho ngân sách (Hà Nội, Đà Nẵng, Vĩnh Phúc, Hải Dương..) 

3. Về tình hình bán đấu giá quyền sử dụng đất 
Tăng cường việc giao đất, cho thuê đất qua hình thức bán đấu giá là một trong những chủ trương, định hướng lớn trong chính sách, pháp luật về đất đai. Kết quả bán đấu giá quyền sử dụng đất của các tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện đánh dấu bước phát triển mạnh mẽ hướng tới chuyên nghiệp hóa hoạt động bán đấu giá tài sản, thực hiện hiệu quả pháp luật về đất đai, tạo nguồn thu đáng kể cho ngân sách các địa phương. Thực tế việc bán đấu giá quyền sử dụng đất tại các địa phương được thể hiện qua hai giai đoạn:

- Giai đoạn đầu (2010- 2011): Ngay sau khi Nghị định số 17/2010/NĐ-CP có hiệu lực thi hành, một số địa phương (Bến Tre, Cà Mau, Cao Bằng, Đồng Tháp, Hà Giang, Hà Tĩnh, Hải Dương, Lào Cai...) đã có chỉ đạo chuyển giao việc bán đấu giá quyền sử dụng đất từ các Hội đồng bán đấu giá (được thành lập theo Quyết định 216/2005/QĐ-TTg ngày 31/8/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy chế bán đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất) quyền sử dụng đất sang cho các tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện. Thời gian đầu thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, một số địa phương còn e ngại về năng lực của các tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp nên chưa thực hiện ngay việc chuyển giao. Trước tình hình đó, ngày 21/12/2012, Bộ Tư pháp có Công văn số 9336/BTP-BTTP gửi Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị tiếp tục quan tâm, chỉ đạo đẩy mạnh việc triển khai hiệu quả Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động bán đấu giá tài sản tại địa phương; chỉ đạo việc bán đấu giá quyền sử dụng đất phải được tiến hành thông qua các tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp theo quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP; không thành lập hoặc duy trì hoạt động của Hội đồng bán đấu giá quyền sử dụng đất cấp tỉnh, cấp huyện trái với quy định hiện hành.
- Giai đoạn từ năm 2012 đến nay: sau nhiều chỉ đạo sâu sát của Bộ Tư pháp và sự quan tâm của chính quyền địa phương, hiện nay đa số Lãnh đạo UBND các tỉnh nhận thức đúng và đồng thuận thực hiện chủ trương chuyển giao việc bán đấu giá quyền sử dụng đất từ các Hội đồng bán đấu giá sang cho các tổ chức đấu giá chuyên nghiệp thực hiện. 
Theo thống kê của 27/63 địa phương, các tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp đã bán đấu giá quyền sử dụng đất thu được hơn 14.218 tỷ đồng, vượt giá khởi điểm khoảng 2.008 tỷ đồng.

4. Về tình hình bán đấu giá tài sản thi hành án

Theo thống kê của 26 địa phương sau gần 4 năm thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, các tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp đã bán được lượng tài sản trị giá hơn 3.114 tỷ đồng, vượt giá khởi điểm hơn 272 tỷ đồng.

Về cơ bản, các tổ chức bán đấu giá tài sản đã thực hiện đúng trình tự, thủ tục bán đấu giá. Kết quả bán đấu giá góp phần không nhỏ trong quá trình thi hành các bản án, quyết định của tòa án các cấp. Tuy nhiên, thực tiễn bán đấu giá tài sản thi hành án còn gặp không ít khó khăn do tâm lý e ngại khi mua tài sản thi hành án. Do đó, tài sản thi hành án thường khó bán, nhiều trường hợp phải giảm giá, tổ chức bán đấu giá lại nhiều lần, tình trạng khiếu kiện kéo dài của công dân liên quan đến việc xử lý tài sản, việc niêm yết, thông báo tài sản đôi khi chưa đảm bảo tính minh bạch, khách quan, khó hoặc không giao được tài sản sau khi bán đấu giá thành gây ảnh hưởng đến uy tín của Trung tâm dịch vụ bán đấu giá.

5. Quản lý nhà nước về hoạt động bán đấu giá tài sản 

5.1. Công tác quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp

 - Ngay sau khi Nghị định số 17/2010/NĐ-CP có hiệu lực thi hành, Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 23/2010/TT-BTP ngày 06/12/2010 quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Đồng thời, Bộ Tư pháp đã chủ động đề xuất, phối hợp với Bộ Tài chính trong quá trình xây dựng nội dung Thông tư số 03/2012/TT-BTC ngày 05/01/2012 về hướng dẫn mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí đấu giá, phí tham gia đấu giá và lệ phí cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá tài sản và Thông tư số 48/2012/TT-BTC ngày 16/3/2012 hướng dẫn việc xác định giá khởi điểm và chế độ tài chính trong hoạt động đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất.

Bộ Tư pháp đã phối hợp, góp ý hoàn thiện các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai do Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì soạn thảo. Theo đó, các nội dung đặc thù trong bán đấu giá quyền sử dụng đất sẽ được cân nhắc, quy định tại các Nghị định này. Nội dung của Thông tư liên tịch về bán đấu giá quyền sử dụng đất khi Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất sẽ được nghiên cứu, quy định cụ thể sau khi có các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai được Chính phủ ban hành.

- Bộ Tư pháp chủ động hướng dẫn nghiệp vụ cho các địa phương trong quá trình thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, kịp thời có các công văn nghiệp vụ hướng dẫn, xử lý một số vấn đề, vụ việc cụ thể. Đồng thời, Bộ Tư pháp thường xuyên chỉ đạo các Sở Tư pháp tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra để kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm minh những sai phạm trong hoạt động bán đấu giá tài sản, nhất là bán đấu giá quyền sử dụng đất, bán đấu giá tài sản thi hành án, tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu.

- Nhằm nâng cao chất lượng đào tạo đấu giá viên, Bộ Tư pháp đã ban hành chương trình đào tạo nghề đấu giá với thời gian đào tạo 03 tháng, chương trình đào tạo tập trung chủ yếu rèn luyện kỹ năng nghề nghiệp cho học viên, tăng cường thực tập tại các tổ chức bán đấu giá tài sản và các buổi học tình huống đóng vai thực hành. Từ năm 2010 đến nay, Bộ Tư pháp đã tổ chức được 05 khoá đào tạo nghề đấu giá cho 386 học viên.

- Công tác cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá và quản lý đội ngũ đấu giá viên được Bộ Tư pháp chú trọng. Đến thời điểm tháng 31/3/2014, Bộ Tư pháp đã cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá cho 544 người.


- Ngày 10/5/2013, Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Quyết định số 1076/QĐ-BTP phê duyệt Đề án “Phát triển và tăng cường năng lực đội ngũ đấu giá viên giai đoạn 2013 - 2015, định hướng đến năm 2020”. Việc xây dựng, ban hành Đề án là rất cần thiết nhằm củng cố, phát triển về số lượng và chất lượng của đội ngũ đấu giá viên, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu bán đấu giá tài sản, từ đó nâng cao tính chuyên nghiệp của hoạt động bán đấu giá tài sản. Theo nhiệm vụ Đề án, năm 2013, Bộ Tư pháp đã tổ chức 01 lớp tập huấn về kiến thức pháp luật, tài chính cho đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý tại đại phương; tổ chức 01 đoàn kiểm tra về tổ chức và hoạt động bán đấu giá tài sản tại Bắc Ninh và Quảng Ninh; thực hiện việc rà soát, đánh giá tổng thể đội ngũ đấu giá viên trong cả nước. Hiện nay, nhiều địa phương đã xây dựng Kế hoạch, Chỉ thị để triển khai thực hiện Đề án trên cơ sở thực hiện theo Đề án tổng thể của Bộ.

- Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo về tổ chức và hoạt động bán đấu giá tài sản cũng được Bộ Tư pháp xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm. Hàng năm, Bộ Tư pháp xây dựng kế hoạch tổ chức các đợt thanh tra, kiểm tra về tổ chức và hoạt động đấu giá tài sản ở các tỉnh, thành phố. Từ thời điểm thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP đến nay, Bộ Tư pháp đã tổ chức 05 đoàn thanh tra tại 06 địa phương (Thái Bình, Trà Vinh, Long An, Nam Định, Kon Tum, Hà Nội). Tổ chức 01 Đoàn kiểm tra liên ngành về bán đấu giá tài sản tại thành phố Đà Nẵng và tỉnh Quảng Ngãi, tổ chức một số đoàn kiểm tra và nắm tình hình về hoạt động bán đấu giá tài sản tại một số địa phương (Quảng Ninh, Bắc Ninh...). Qua công tác thanh tra, kiểm tra nắm tình hình, Bộ Tư pháp đã phát hiện, chấn chỉnh, xử lý một số sai phạm trong hoạt động bán đấu giá tài sản, phát hiện những vướng mắc, bất cập trong thực tiễn để có các giải pháp tháo gỡ kịp thời.

- Bộ Tư pháp đã chủ động phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành, địa phương thực hiện hiệu quả công tác quản lý nhà nước về bán đấu giá tài sản; đề xuất và chủ động phối hợp với Văn phòng Chính Phủ, Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan liên quan tổ chức các đoàn công tác liên ngành nắm tình hình triển khai thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP tại một số địa phương qua đó đã kịp thời nghiên cứu, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc phát sinh trong thực tiễn hoạt động bán đấu giá quyền sử dụng đất, tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động bán đấu giá tài sản. 
5.2 Công tác quản lý Nhà nước của UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Sở Tư pháp

- Các cấp ủy Đảng, chính quyền nhiều địa phương đã quan tâm chỉ đạo sâu sát đối với hoạt động bán đấu giá tài sản, ban hành Kế hoạch, Chỉ thị, Quy chế, Đề án nhằm triển khai, thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Nhiều địa phương đã quan tâm tới công tác tuyên truyền, phổ biến, tổ chức hội nghị triển khai sâu, rộng Nghị định số 17/2010/NĐ-CP đến lãnh đạo chủ chốt các sở, ngành, quận, huyện trên địa bàn (Bình Định, Hải Dương, Hải Phòng, Tp Hồ Chí Minh...) đóng góp tích cực cho việc triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị định số 17/2010/NĐ-CP.

- Sở Tư pháp nhiều địa phương đã tham mưu cho UBND ban hành kế hoạch củng cố, kiện toàn Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản nhằm đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới như: Bắc Kạn, Bạc Liêu, Cần Thơ, Bình Dương, Hải Phòng...; tham mưu cho UBND ban hành Quy chế bán đấu giá tài sản, Quy chế bán đấu giá quyền sử dụng đất và các văn bản liên quan đến tài chính trong đấu giá để áp dụng trên địa bàn.

Với vai trò giúp UBND cấp tỉnh thực hiện quản lý nhà nước về bán đấu giá tài sản tại địa phương, đa số Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố đã làm tốt chức năng tham mưu và công tác quản lý nhà nước trên địa bàn. Công tác kiểm tra, thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo về tổ chức, hoạt động bán đấu giá tài sản đã được nhiều Sở Tư pháp chú trọng và thực hiện tương đối nghiêm túc, đảm bảo tính khách quan, qua đó phát hiện, chấn chỉnh và xử lý các sai phạm. 
6. Đánh giá chung  

Về cơ bản, việc triển khai Nghị định số 17/2010/NĐ-CP đã được thực hiện nghiêm túc từ Trung ương đến địa phương, phát huy hiệu quả vai trò điều hành của Chính phủ, của Bộ Tư pháp và các Bộ, ngành liên quan đối với công tác bán đấu giá tài sản. Các cơ quan ở Trung ương và cấp ủy, chính quyền địa phương đã nhận thức, đánh giá đúng vị trí, vai trò và có sự quan tâm cần thiết cho hoạt động bán đấu giá tài sản. Hoạt động bán đấu giá tài sản nhận được sự phối hợp của nhiều cấp, nhiều ngành liên quan và đã có chuyển biến tích cực, đạt được những kết quả đáng ghi nhận, nổi bật lên một số điểm cụ thể như sau:

6.1. Hoạt động bán đấu giá tài sản được phát triển theo hướng chuyên nghiệp hóa

Một trong những điểm mới quan trọng của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP là đã xây dựng hành lang pháp lý tương đối đầy đủ cho hoạt động bán đấu giá tài sản phát triển theo hướng chuyên nghiệp hóa hoạt động bán đấu giá tài sản, giao việc bán đấu giá quyền sử dụng đất khi nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất từ các Hội đồng bán đấu giá sang cho các tổ chức đấu giá chuyên nghiệp thực hiện. Đồng thời, các loại tài sản bán đấu giá cũng được mở rộng bao gồm tài sản nhà nước; tài sản là quyền sử dụng đất khi nhà nước giao đất, cho thuê đất; tài sản là hàng dự trữ quốc gia....

Qua thực tiễn cho thấy, chuyên nghiệp hóa, xã hội hóa hoạt động bán đấu giá tài sản là chủ trương đúng đắn cần được tăng cường đẩy mạnh trong thời gian tới. 

6.2. Hoạt động bán đấu giá tài sản có tác động tích cực đến kinh tế - xã hội  
Sau gần 4 năm triển khai thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, hoạt động bán đấu giá tài sản ở nước ta đã có sự chuyển biến rõ rệt, tăng số lượng đấu giá viên, tăng đáng kể số lượng tổ chức bán đấu giá, tăng giá trị và loại tài sản bán đấu giá. Các tổ chức bán đấu giá tài sản đã bán được nhiều loại tài sản với giá trị rất lớn, trong đó có phần không nhỏ là tài sản nhà nước, góp phần hoàn thành kế hoạch thu ngân sách nhà nước cho các cấp trong nhiều năm. Nhiều địa phương có nguồn thu khá lớn từ hoạt động bán đấu giá tài sản: Hà Nội, Hải Dương, Yên Bái, Cần Thơ, Hưng Yên, Vĩnh Phúc, Thành phố Hồ Chí Minh....Hoạt động của các tổ chức bán đấu giá đã góp phần tích cực trong việc thi hành án, trong việc thực hiện các giao dịch bảo đảm, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu bán đấu giá của các tổ chức, cá nhân. 

Quá trình triển khai thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP cho thấy, ở đâu có sự quan tâm, chỉ đạo và vào cuộc quyết liệt của cấp ủy, chính quyền địa phương, có sự phối hợp nhịp nhàng của các sở, ngành liên quan thì ở đó hoạt động bán đấu giá tài sản có sự phát triển rõ rệt, đúng định hướng và đạt hiệu quả. 

II. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN  

1. Tồn tại, hạn chế 
1.1. Về việc triển khai thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP

Đa số các địa phương đã quan tâm, chỉ đạo sâu sát việc triển khai kịp thời việc thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Tuy nhiên, một số địa phương chậm triển khai như Bạc Liêu, Lai Châu, Phú Yên, Phú Thọ, Sóc Trăng...  
 1.2. Về tổ chức bán đấu giá tài sản 

-  Sau gần 4 năm triển khai thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, các tổ chức bán đấu giá tài sản đã tăng lên đáng kể về số lượng. Tuy nhiên, sự phân bố các tổ chức bán đấu giá tài sản không đều mà chủ yếu tập trung tại các thành phố và các tỉnh có điều kiện kinh tế - xã hội phát triển như: thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đà Nẵng, Hải Dương....Nhiều địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội chưa phát triển (Bạc Liêu, Cao Bằng, Hà Giang, Lai Châu...chưa có doanh nghiệp bán đấu giá) thì vẫn chỉ có 01 tổ chức bán đấu giá tài sản (Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản) với số lượng đấu giá viên ít, cơ sở vật chất còn thiếu thốn chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển dịch vụ theo hướng chuyên nghiệp hóa, đôi khi chưa đáp ứng được nhu cầu bán đấu giá tài sản của địa phương.

- Cơ sở vật chất và nhân sự của Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tại một số địa phương chưa được quan tâm, củng cố, kiện toàn, vì vậy Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tại nhiều địa phương chưa có trụ sở riêng (khoảng 20 tỉnh, thành phố) như: Bạc Liêu, Bến Tre, Đà Nẵng, Điện Biên, Đồng Nai, Quảng Ninh...; một số Trung tâm (khoảng 12 tỉnh, thành phố) có ít đấu giá viên từ 1-2 đấu giá viên như: Lai Châu, Hậu Giang, Tiền Giang, Thái Nguyên, Gia Lai...

- Nhiều doanh nghiệp bán đấu giá tài sản hoạt động thiếu tính chuyên nghiệp, quy mô nhỏ, manh mún, cơ sở vật chất chưa đáp ứng yêu cầu, trình độ quản lý còn bất cập. Phần lớn các doanh nghiệp đăng ký rất nhiều lĩnh vực hoạt động trong đó có lĩnh vực bán đấu giá tài sản. Nhiều doanh nghiệp có đăng ký lĩnh vực bán đấu giá tài sản nhưng thực tế không có hoạt động. 

- Thực tế hoạt động đã xuất hiện tình trạng “cạnh tranh” không lành mạnh giữa các tổ chức bán đấu giá tài sản. Một số tổ chức bán đấu giá không tuân thủ nghiêm túc về trình tự, thủ tục bán đấu giá, trích lại phần trăm phí cho cơ quan, đơn vị có tài sản bán đấu giá để thu hút sử dụng dịch vụ của tổ chức mình. Điều này gây ảnh hưởng đến uy tín và sự phát triển lành mạnh của hoạt động bán đấu giá tài sản.

1.3. Về đội ngũ đấu giá viên

- Trong thời gian qua, có thể thấy số lượng đấu giá viên có chiều hướng tăng, tuy nhiên, sự phân bố về đấu giá viên chưa đồng đều mà chủ yếu tập trung tại các thành phố lớn và các tỉnh có điều kiện kinh tế - xã hội phát triển như: thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đà Nẵng, Hải Dương, Cần Thơ, Hải Phòng....Một số địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội kém phát triển vẫn chỉ có 2 đến 3 đấu giá viên, đặc biệt có địa phương chỉ có 01 đấu giá viên (tỉnh Lai Châu).

- Một số đấu giá viên còn yếu về chuyên môn, nghiệp vụ, hạn chế chuyên môn về pháp luật, kỹ năng hành nghề, không cập nhật kiến thức pháp luật. Một số có biểu hiện tiêu cực, vi phạm pháp luật trong hoạt động nghề nghiệp khiến dư luận thời gian qua bức xúc, báo chí phản ánh đưa tin khá nhiều (Ví dụ tiêu cực tại các tỉnh Bình Phước, Thừa Thiên - Huế...). 

1.4. Về việc bán đấu giá quyền sử dụng đất
- Một số cơ quan, tổ chức liên quan ở một số địa phương chưa nhận thức đúng về chủ trương chuyên nghiệp hóa hoạt động bán đấu giá tài sản, trong đó có bán đấu giá quyền sử dụng đất. Do đó, thực tiễn tại một số địa phương, nhiều cơ quan, tổ chức còn thiếu tin tưởng vào năng lực chuyên môn của các tổ chức bán đấu giá nên e ngại trong việc chuyển giao thực hiện việc bán đấu giá quyền sử dụng đất. Một số địa phương tiếp tục để Hội đồng thực hiện việc bán đấu giá quyền sử dụng đất. Một số địa phương còn chậm chuyển giao, chuyển giao thực hiện việc bán đấu giá quyền sử dụng đất không đúng quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP (Đà Nẵng).

- Thời gian đầu thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, một số địa phương  thành lập Hội đồng bán đấu giá quyền sử dụng đất trong trường hợp đặc biệt không đúng quy định của pháp luật, thiếu cơ sở pháp lý (Đắk Lắk, Quảng Ninh...). 

1.5. Về công tác quản lý tổ chức và hoạt động đấu giá  

- Bộ Tư pháp và một số Bộ ngành liên quan còn chậm trong việc ban hành văn bản hướng dẫn. Do đó có lúc, có nơi, việc bán đấu giá tại một số địa phương (nhất là bán đấu giá quyền sử dụng đất; bán đấu giá tài sản nhà nước) còn lúng túng. 

- Thiếu những chế tài mạnh để xử lý các hành vi vi phạm của đấu giá viên, tổ chức hành nghề đấu giá, người tham gia đấu giá... dẫn đến hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước phần nào còn bị hạn chế. 

- Một số Sở Tư pháp còn lúng túng trong quản lý nhà nước đối với hoạt động bán đấu giá tài sản. Có nơi còn buông lỏng nhiệm vụ quản lý đối với hoạt động của Hội đồng bán đấu giá tài sản, ở một số địa phương có tình trạng buông lỏng quản lý kéo dài đối với hoạt động của Hội đồng bán đấu giá tài sản.

- Ở một số địa phương, việc phối hợp giữa Sở Tư pháp và các Sở ngành liên quan như Sở Tài chính, Sở Kế hoạch-Đầu tư để quản lý hoạt động của các tổ chức bán đấu giá tài sản chưa được quan tâm, chưa đạt hiệu quả.

- Việc hướng dẫn nghiệp vụ của Sở Tư pháp cho các tổ chức hành nghề tại một số nơi còn hạn chế. Thậm chí, có trường hợp việc hướng dẫn đó còn chưa phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.

- Công tác kiểm tra, thanh tra về tình hình tổ chức, hoạt động bán đấu giá của cơ quan quản lý nhà nước ở Trung ương và địa phương còn hạn chế nên việc phát hiện, chấn chỉnh những sai phạm đôi khi còn chưa kịp thời, hiệu quả.

2. Nguyên nhân của những hạn chế, bất cập

Nguyên nhân của những hạn chế, bất cập này có thể khái quát, đánh giá cụ thể như sau:

2.1. Nguyên nhân khách quan 
- Thứ nhất, về thể chế pháp lý: Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành, về cơ bản đã tạo được một hành lang pháp lý tương đối đầy đủ tạo điều kiện cho hoạt động bán đấu giá tài sản phát triển theo đúng định hướng chuyên nghiệp hóa. Tuy nhiên, quá trình thực hiện đã bộc lộ một số hạn chế, bất cập, cụ thể như: quy định về tiêu chuẩn trở thành đấu giá viên còn đơn giản; điều kiện thành lập và hoạt động của doanh nghiệp bán đấu giá còn chưa cụ thể, dễ dãi. 


Quy định về trình tự, thủ tục bán đấu giá còn chưa chặt chẽ, không phù hợp như: việc công khai giá khởi điểm, công khai danh sách người đăng ký tham gia đấu giá, niêm yết, thông báo công khai việc bán đấu giá... 

Nghị định số 17/2010/NĐ-CP thiếu một số hướng dẫn cụ thể về việc lựa chọn tổ chức bán đấu giá dẫn tới có biểu hiện doanh nghiệp “sân sau” trong hoạt động bán đấu giá, đáng chú ý là khi bán đấu giá tài sản thi hành án, tài sản nhà nước (nhất là quyền sử dụng đất khi nhà nước giao đất, cho thuê đất).

Việc một số địa phương chậm ban hành Quy chế bán đấu giá tài sản hoặc nội dung Quy chế chưa phù hợp với Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và các văn bản liên quan gây khó khăn, trở ngại, hạn chế hiệu quả hoạt động bán đấu giá tại địa phương.

- Thứ hai, cơ quan quản lý nhà nước về bán đấu giá tài sản tại nhiều địa phương còn hạn chế về nguồn lực phục vụ cho công tác quản lý. Một số địa phương, Sở Tư pháp chưa thành lập Phòng Bổ trợ tư pháp (Phòng chuyên môn quản lý về các hoạt động bổ trợ tư pháp, trong đó có bán đấu giá tài sản), thiếu cán bộ nghiệp vụ có chuyên môn sâu về bán đấu giá tài sản...

- Thứ ba, về điều kiện kinh tế - xã hội: do điều kiện kinh tế - xã hội tại các địa phương có sự chênh lệch rất lớn dẫn đến sự phát triển không đồng đều về tổ chức và hoạt động bán đấu giá tài sản tại các địa phương. Hơn nữa, khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế toàn cầu ảnh hưởng mạnh mẽ đến các ngành dịch vụ và giao dịch trên thị trường, đặc biệt là thị trường bất động sản dẫn đến hiệu quả của hoạt động bán đấu giá tài sản có chiều hướng không thuận lợi.

2.2. Nguyên nhân chủ quan

Thứ nhất, công tác tuyên truyền, phổ biến quán triệt pháp luật về bán đấu giá tài sản tại một số địa phương chưa đi vào chiều sâu nên hiệu quả chưa cao, chưa đi sâu vào nhận thức của đông đảo cá nhân, cơ quan, tổ chức. 
Thứ hai, nhận thức về chủ trương chuyên nghiệp hóa, xã hội hóa hoạt động bán đấu giá tài sản cũng như các quy định của pháp luật về bán đấu giá tài sản của một bộ phận cơ quan, cán bộ quản lý Nhà nước về đấu giá, của người dân và một số cơ quan, tổ chức khác còn chưa đầy đủ. Vẫn còn tâm lý e ngại về năng lực, hiệu quả hoạt động của các tổ chức đấu giá chuyên nghiệp, nhất là với doanh nghiệp bán đấu giá. 

Thứ ba, công tác thanh tra, kiểm tra tuy đạt được một số kết quả nhất định, nhưng chưa đáp ứng được yêu cầu của quá trình chuyên nghiệp hóa, xã hội hóa  hoạt động bán đấu giá tài sản. Công tác theo dõi, giám sát việc tuân thủ pháp luật chưa được thực hiện hiệu quả, việc phát hiện, xử lý sai phạm còn chưa kịp thời.
Thứ tư, công tác hướng dẫn địa phương trong việc thi hành, áp dụng pháp luật về bán đấu giá tài sản đôi khi còn chưa kịp thời nên địa phương còn lúng túng trong quá trình thực hiện. 
Thứ năm, công tác quản lý nhà nước về bán đấu giá tài sản ở cấp Trung ương và địa phương hiện nay mới chỉ tập trung vào việc xây dựng thể chế, hướng dẫn nghiệp vụ bán đấu giá, tiến hành thanh tra, kiểm tra, thẩm tra hồ sơ, cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá, theo dõi hoạt động của các tổ chức bán đấu giá tài sản. Cơ quan quản lý chưa có cơ chế giám sát hoạt động nghề nghiệp của đấu giá viên, chế độ kiểm tra chưa thường xuyên, sâu sát; thiếu thông tin về hoạt động thường xuyên của đấu giá viên, đặc biệt là các đấu giá viên làm việc trong các doanh nghiệp bán đấu giá tài sản; một số cơ quan quản lý nhà nước chưa phát huy hết trách nhiệm trong việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước về bán đấu giá tài sản. 

Vai trò của Sở Tư pháp tại một số địa phương chưa được phát huy. Một bộ phận cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về bán đấu giá tài sản yếu kém về năng lực chuyên môn và đạo đức dẫn đến hiện tượng tiêu cực trong thực tế. 

Thứ sáu, công tác bồi dưỡng nghiệp vụ cho các đấu giá viên chưa được thực hiện thường xuyên cũng là nguyên nhân dẫn đến chất lượng đội ngũ bán đấu giá tài sản chưa thực sự bảo đảm, chất lượng hoạt động bán đấu giá tài sản chưa cao.

Thứ bảy, một số tổ chức hành nghề bán đấu giá tài sản và một số đấu giá viên còn chạy theo lợi nhuận nên thực hiện công việc không theo đúng quy định của pháp luật nhằm trục lợi.

III. NHỮNG GIẢI PHÁP, KIẾN NGHỊ 

1. Giải pháp

Nhằm tiếp tục triển khai có hiệu quả Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành trong thời gian tới, Bộ Tư pháp chủ trì tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương tham mưu cho Chính phủ, đề xuất và tổ chức thực hiện các nhóm giải pháp sau: 

1.1. Giải pháp trước mắt

a) Tiếp tục triển khai có hiệu quả Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành. Cụ thể như sau:
Thứ nhất, tăng cường tuyên truyền, phổ biến Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành nhằm nâng cao nhận thức của cá nhân, tổ chức về chủ trương xã hội hóa, vai trò, vị trí của hoạt động bán đấu giá tài sản trong sự phát triển kinh tế-xã hội.

Thứ hai, tăng cường sự phối hợp của các cơ quan có thẩm quyền để chủ động hướng dẫn, tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành.

Thứ ba, rà soát, đánh giá hệ thống pháp luật hiện hành về bán đấu giá tài sản, đề xuất hoàn thiện một bước các quy định pháp luật về bán đấu giá tài sản.

 b) Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ, ý thức pháp luật, nâng cao chất lượng đội ngũ đấu giá viên nhằm đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu thực tiễn của hoạt động bán đấu giá.

c) Nghiên cứu, xây dựng quy tắc đạo đức nghề đấu giá.   

d) Tăng cường thanh tra, kiểm tra, chấn chỉnh sai phạm và những biểu hiện tiêu cực trong hoạt động bán đấu giá tài sản.

1.2. Giải pháp lâu dài 

a) Rà soát, hoàn thiện thể chế về đấu giá tài sản 

Sớm nghiên cứu, xây dựng Luật Đấu giá tài sản theo hướng đẩy mạnh xã hội hóa, chuyên nghiệp hóa, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong hoạt động bán đấu giá tài sản, cụ thể:

- Thống nhất trình tự, thủ tục bán đấu giá đối với các loại tài sản bắt buộc phải bán đấu giá theo quy định của pháp luật nhằm bảo đảm việc bán đấu giá tài sản thực sự khách quan, công khai, minh bạch, hiệu quả, hạn chế tình trạng tiêu cực, thất thoát tài sản của Nhà nước. Tạo cơ chế bán đấu giá tài sản tự nguyện phù hợp với nhu cầu của các cá nhân, tổ chức trong xã hội. Tăng cường bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của người có tài sản bán đấu giá, người mua được tài sản bán đấu giá, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động bán đấu giá tài sản.   

- Quy định rõ hơn định hướng chuyển đổi Trung tâm bán đấu giá tài sản sang các doanh nghiệp bán đấu giá tài sản.

- Tạo sự bình đẳng, cạnh tranh lành mạnh giữa các tổ chức bán đấu giá tài sản chuyên nghiệp. 

- Nâng cao tính chuyên nghiệp trong hoạt động bán đấu giá tài sản; quy định chặt chẽ tiêu chuẩn, điều kiện hành nghề đấu giá, quản lý đấu giá viên khi hành nghề. 

- Tạo cơ sở pháp lý cho việc thành lập tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên, nhằm phát huy mạnh mẽ vai trò tự quản của tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên.

- Bảo đảm sự quản lý thống nhất của Nhà nước đối với các hoạt động bán đấu giá. Xác định rõ cơ quan chủ trì, chịu trách nhiệm giúp Chính phủ thống nhất quản lý Nhà nước đối với hoạt động bán đấu giá tài sản, trong đó thống nhất đầu mối quản lý đối với doanh nghiệp bán đấu giá; cơ chế phối hợp giữa các Bộ, ngành có liên quan. Nâng cao vai trò của UBND cấp tỉnh và cơ quan chủ trì giúp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thống nhất quản lý nhà nước đối với hoạt động bán đấu giá tài sản ở địa phương.

b) Nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng đấu giá viên 

Xây dựng đội ngũ đấu giá viên có năng lực, trình độ đáp ứng yêu cầu thực tiễn của hoạt động bán đấu giá tài sản. Nâng cao chất lượng đấu giá viên theo hướng tập trung đào tạo theo chiều sâu, tăng cường kiến thức chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng, kinh nghiệm hành nghề. Tăng cường bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cho các đấu giá viên. 

c) Tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về đấu giá

Thứ nhất, đầu tư thỏa đáng về nguồn nhân lực, cơ sở vật chất cho đội ngũ cán bộ tư pháp ở Trung ương và địa phương thực hiện công tác quản lý nhà nước về đấu giá. 

Thứ hai, tăng cường kiểm tra, thanh tra để nắm bắt tình hình về tổ chức và hoạt động đấu giá, kịp thời phát hiện những khó khăn, vướng mắc, sai phạm để tháo gỡ và chấn chỉnh, đưa hoạt động đấu giá vào nề nếp.
Thứ ba, xây dựng và thực hiện thường xuyên cơ chế thông tin, phối hợp quản lý giữa các cơ quan quản lý nhà nước về đấu giá ở Trung ương với địa phương.

Thứ tư, nghiên cứu và thí điểm thành lập hội đấu giá ở một số thành phố lớn tiến tới thành lập Hiệp hội đấu giá toàn quốc, phát huy cơ chế phối hợp giữa cơ quan quản lý nhà nước với tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên và các cơ quan, tổ chức khác có liên quan.

2. Kiến nghị 

Đối với Chính phủ
- Đề nghị chỉ đạo các Bộ, ngành có liên quan, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong phạm vi thẩm quyền phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư pháp trong việc tiếp tục triển khai có hiệu quả Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, hoàn thiện thể chế về bán đấu giá tài sản. 

- Nghiên cứu xây dựng để trình Quốc hội ban hành Luật Đấu giá tài sản và các văn bản hướng dẫn, dự kiến thực hiện trong giai đoạn từ năm 2014 đến 2016.

 Đối với các Bộ, ngành
Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư pháp trong việc tiếp tục triển khai có hiệu quả Nghị định số 17/2010/NĐ-CP; ban hành, sửa đổi, bổ sung hoàn thiện các văn bản hướng dẫn theo thẩm quyền.
Đối với Uỷ ban nhân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 
- Tiếp tục chỉ đạo, triển khai có hiệu quả Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành.

- Chỉ đạo các Sở, ban, ngành có liên quan rà soát các Quy chế bán đấu giá tài sản và các văn bản liên quan khác do địa phương ban hành để phát hiện, kiến nghị sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ những quy định không phù hợp với Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành.

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động bán đấu giá tài sản trên địa bàn; kiện toàn Phòng Bổ trợ tư pháp tại những nơi chưa có Phòng Bổ trợ tư pháp và tăng cường đội ngũ cán bộ quản lý hoạt động bán đấu giá tài sản; có kế hoạch củng cố, kiện toàn nâng cao năng lực của Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản. 

- Sở Tư pháp các địa phương cần chủ động, thực hiện tốt vai trò tham mưu cho Uỷ ban nhân các tỉnh, thành phố trong việc chỉnh sửa, ban hành quy chế bán đấu giá tài sản, quy chế bán đấu giá quyền sử dụng đất và các văn bản quy phạm khác liên quan đến hoạt động bán đấu giá tài sản; làm tốt việc hướng dẫn nghiệp vụ cho các tổ chức bán đấu giá tài sản; tăng cường thanh tra, kiểm tra, kịp thời phát hiện và xử lý sai phạm theo thẩm quyền; phối hợp với các sở ngành và các cơ quan liên quan ở địa phương thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về bán đấu giá tài sản trên địa bàn.  

 Trên đây là Báo cáo sơ kết 04 năm thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và một số giải pháp, kiến nghị nhằm nâng cao hiệu quả công tác bán đấu giá tài sản, Bộ Tư pháp xin kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, cho ý kiến chỉ đạo./. 
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