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TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG THỪA PHÁT LẠI

A. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Bối cảnh xây dựng dự thảo Nghị định

Thực hiện chủ trương xã hội hóa hoạt động bổ trợ tư pháp và nhiệm vụ hoàn thiện các chế định bổ trợ tư pháp đã được đề ra tại Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/6/2005 của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020, chế định Thừa phát lại đã được thực hiện thí điểm tại 13 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương theo Nghị quyết số 24/2008/QH12 ngày 14/11/2008 của Quốc hội về thi hành Luật thi hành án dân sự và Nghị quyết số 36/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội về việc tiếp tục thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại. Cuối năm 2015, Chính phủ đã tiến hành tổng kết và báo cáo Quốc hội về kết quả triển khai thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại. Trên cơ sở kết quả tổng kết và kiến nghị của Chính phủ, ngày 26/11/2015, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết số 107/2015/QH13, chấm dứt việc thí điểm và cho thực hiện chính thức chế định Thừa phát lại trong phạm vi cả nước, kể từ ngày 01/01/2016. 
Để triển khai Nghị quyết, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 101/QĐ-TTg ngày 14/01/2016 ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 107/2015/QH13, trong đó giao Bộ Tư pháp sửa đổi, bổ sung các văn bản hiện hành về Thừa phát lại, cụ thể là: Nghị định số 61/2009/NĐ-CP ngày 24/7/2009 về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại thực hiện thí điểm tại Thành phố Hồ Chí Minh; Nghị định số 135/2013/NĐ-CP ngày 18/10/2013 sửa đổi, bổ sung tên gọi và một số điều của Nghị định số 61/2009/NĐ-CP và các Thông tư hướng dẫn hiện hành.
2. Sự cần thiết ban hành Nghị định

* Việc thực hiện chế định Thừa phát lại có ý nghĩa quan trọng, góp phần thực hiện tốt chủ trương về xã hội hóa hoạt động bổ trợ tư pháp theo Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/6/2005 của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020. Trên cơ sở đó, tạo tiền đề giảm tải công việc, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Tòa án, Cơ quan quan thi hành án dân sự, tiến tới thực hiện thành công Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. 
* Nghị định số 61/2009/NĐ-CP và Nghị định số 135/2013/NĐ-CP là những văn bản pháp luật quan trọng, tạo cơ sở pháp lý cho tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại trong thời gian thực hiện thí điểm. Các Nghị định đã phát huy được hiệu quả, góp phần quan trọng cho việc thí điểm thành công. 

* Theo Nghị quyết số 107/2015/QH13 của Quốc hội, chế định Thừa phát lại đã được thực hiện chính thức trong phạm vi cả nước kể từ ngày 01/01/2016. Nghị quyết đã giao Chính phủ căn cứ tình hình thực tế ở địa phương, tổ chức thực hiện chế định Thừa phát lại trong phạm vi hành nghề theo quy định hiện hành, có sự sửa đổi, bổ sung cần thiết để khắc phục những tồn tại, hạn chế trong hoạt động Thừa phát lại. Để đảm bảo cơ sở pháp lý cho tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại thực hiện chính thức trên phạm vi cả nước theo Nghị quyết số 107/2015/QH13; đồng thời, khắc phục phần nào những tồn tại, hạn chế trong thời gian thí điểm, Quyết định số 101/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ đã xác định nhiệm vụ sửa đổi, bổ sung các quy định hiện hành về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại là rất quan trọng. 

Từ những lý do trên, việc ban hành Nghị định về tổ chức và hoạt động Thừa phát lại, thay thế các Nghị định hiện hành về Thừa phát lại là cần thiết, nhằm triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 107/2015/QH13 của Quốc hội.

3. Mục tiêu và quan điểm chỉ đạo ban hành Nghị định 
3.1. Mục tiêu của việc ban hành Nghị định (mục tiêu chính sách)

a) Mục tiêu chung

Thực hiện chế định Thừa phát lại nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của hoạt động tư pháp nói chung và thi hành án dân sự nói riêng, góp phần bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân góp phần thực hiện mục tiêu cải cách tư pháp, cải cách hành chính của Đảng và Nhà nước.

b) Mục tiêu cụ thể

* Tạo cơ sở pháp lý để thực hiện chính thức chế định Thừa phát lại trên phạm vi toàn quốc theo Nghị quyết số 107/2015/QH13 của Quốc hội.

* Về mô hình tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại, cơ bản giữ nguyên mô hình tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại như hiện hành, theo đó, chức năng của Thừa phát lại vẫn thực hiện các công việc: Tống đạt văn bản; lập vi bằng; xác minh điều kiện thi hành án và trực tiếp tổ chức thi hành án.

* Tăng cường công tác quản lý và sự phối hợp giữa các cơ quan nhà nước trong tổ chức và thực hiện chế định Thừa phát lại.

* Huy động tối đa các nguồn lực xã hội tham gia xây dựng và thực hiện chế định Thừa phát lại nhằm giảm áp lực công việc, giảm chi tiêu ngân sách và nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ quan tư pháp mà trực tiếp là Tòa án và Cơ quan thi hành án dân sự. 

3.2 Quan điểm chỉ đạo xây dựng dự thảo Nghị định

a) Xác định Thừa phát lại là nghề bổ trợ tư pháp, hoạt động của Thừa phát lại có tác động đối với kinh tế - xã hội, đối với hoạt động tư pháp và nhu cầu của người dân, cơ quan, tổ chức. Do vậy, việc xây dựng đội ngũ Thừa phát lại cần phải hướng tới chuyên nghiệp; Thừa phát lại phải có trình độ, năng lực, kinh nghiệm, kỹ năng và phẩm chất đạo đức tốt; việc quản lý nhà nước đối với các hoạt động này phải bảo đảm hiệu quả, vừa tạo điều kiện, hỗ trợ Thừa phát lại nhưng đồng thời phải kịp thời ngăn chặn, chấn chỉnh những vi phạm, sai sót. Bên cạnh đó, chế định Thừa phát lại cần được xây dựng trong mối tương quan với các nghề bổ trợ tư pháp khác như: luật sư, công chứng, đấu giá tài sản, quản tài viên.

b) Kế thừa các quy định còn phù hợp của Nghị định số 61/2009/NĐ-CP, Nghị định số 135/2013/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành; chỉ sửa đổi, bổ sung các quy định mà quá trình áp dụng trong thời gian thí điểm đã bộc lộ rõ ràng tồn tại, hạn chế hoặc chưa được quy định. Đối với những vấn đề phức tạp, còn có nhiều quan điểm khác nhau thì sẽ tiếp tục nghiên cứu, đề xuất cấp có thẩm quyền. 

c) Bảo đảm nghề Thừa phát lại phát triển theo quy hoạch, có lộ trình rõ ràng, cụ thể; hướng tới tính bền vững, ổn định, không chạy theo số lượng. Nơi nào có đủ điều kiện, thực sự có nhu cầu thì mới thành lập Văn phòng Thừa phát lại và phải đảm bảo các Văn phòng sau khi được thành lập sẽ tồn tại, phát triển được.

4. Phương pháp đánh giá, thu thập thông tin và những vấn đề đánh giá tác động của dự thảo Nghị định 
4.1 Phương pháp đánh giá

Phương pháp đánh giá sử dụng trong Báo cáo này được thực hiện theo khung phân tích đánh giá tác động pháp luật (gọi tắt là RIA) tối thiểu dựa trên tài liệu hướng dẫn thực hiện đánh giá RIA ở Việt Nam do GTZ biên soạn. Quy trình thực hiện RIA của dự thảo Nghị định được tiến hành theo các bước sau:

Bước 1: Trên cơ sở mô tả về những nội dung chính của dự thảo Nghị định, xác định các vấn đề chủ chốt cần được đánh giá là những vấn đề mới so với văn bản pháp luật hiện hành và có thể tạo thay đổi, ảnh hưởng đến kinh tế - xã hội và các đối tượng chịu tác động của dự thảo Nghị định. 

Bước 2: Xác định các nội dung, mục tiêu của vấn đề cần được đánh giá.

Bước 3: Đánh giá về tác động của vấn đề: Tác đông tiêu cực và tác động tích cực.
Bước 4: Viết báo cáo.

4.2 Phương pháp thu thập thông tin 

* Sử dụng phương pháp nghiên cứu các tài liệu sẵn có, tổng hợp tình hình thực tiễn và tham vấn chuyên gia; thảo luận tại các hội thảo, tọa đàm. Cụ thể:
- Báo cáo số 538/BC-CP ngày 19/10/2015 của Chính phủ về tổng kết việc triển khai thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại;

- Đề án khảo sát, đánh giá tác động kinh tế - xã hội của việc thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại tại một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương của Bộ Tư pháp (Viện Khoa học pháp lý) năm 2016;

- Báo cáo tình hình triển khai thực hiện chế định Thừa phát lại của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đang thực hiện chế định Thừa phát lại;

- Xin ý kiến chuyên gia: tiến hành các cuộc hội thảo, tọa đàm xin ý kiến của các nhà quản lý, chuyên gia thuộc Bộ Tư pháp về xây dựng pháp luật; ý kiến của các chuyên gia thuộc Hội đồng Thừa phát lại Quốc gia Pháp;
- Khảo sát, kiểm tra công tác Thừa phát lại tại một số địa phương: Thành phố Hồ Chí Minh, Vĩnh Phúc, Quảng Ninh, Hải Phòng, Long An, Đồng Nai;
- Trao đổi, thảo luận với các nhóm đối tượng quản lý và liên quan là các Văn phòng Thừa phát lại, các Thừa phát lại, Thư ký nghiệp vụ của Văn phòng Thừa phát lại; các tổ chức hành nghề công chứng.
* Nội dung tập trung tìm hiểu, trao đổi, thảo luận: Những nội dung đề xuất quy định mới trong dự thảo Nghị định; tác động kinh tế, xã hội và tính khả thi của các quy định. 

4.3 Những vấn đề đánh giá tác động của dự thảo Nghị định

Trên cơ sở phương pháp đánh giá và kết quả thu thập thông tin, Bộ Tư pháp xác định 6 vấn đề lớn cần được đánh giá của dự thảo Nghị định gồm: (1) Tên gọi của Nghị định; (2) Phạm vi điều chỉnh của Nghị định; (3) Tiêu chuẩn bổ nhiệm Thừa phát lại; (3) Văn phòng Thừa phát lại; (4) Hoạt động của Thừa phát lại (Tống đạt văn bản, lập vi bằng, xác minh điều kiện thi hành án).


B. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Nhu cầu sử dụng dịch vụ do Thừa phát lại thực hiện

a) Nhu cầu của người dân, tổ chức
* Trong hoạt động lập vi bằng và tống đạt văn bản: 
Thứ nhất, pháp luật tố tụng dân sự quy định các đương sự có quyền và nghĩa vụ chủ động thu thập, giao nộp chứng cứ cho Tòa án và chứng minh cho yêu cầu của mình là có căn cứ và hợp pháp (khoản 2 Điều 6 Bộ luật tố tụng dân sự 2015). Mặc dù vậy, pháp luật hiện hành vẫn chưa có một cơ chế hữu hiệu, cụ thể để cá nhân, tổ chức thu thập, xác lập được các chứng cứ để chủ động bảo vệ quyền lợi của mình. 

Việc Thừa phát lại có chức năng lập vi bằng có giá trị là nguồn chứng cứ là nhu cầu cần thiết của xã hội, giúp các bên đương sự bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp; cơ quan tài phán xem xét, giải quyết vụ việc một khách quan, đúng pháp luật. Bên cạnh đó, việc lập vi bằng còn góp phần hạn chế tranh chấp giữa các bên liên quan. Thời gian vừa qua, một số trường hợp, vi bằng do Thừa phát lại lập là nguồn chứng cứ quan trọng đã được Tòa án, cơ quan tài phán xem xét, giải quyết trong một số vụ kiện lớn, có yếu tố nước ngoài, được dư luận quan tâm
. Theo thống kê của Tòa án nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, tính đến tháng 6 năm 2015, Tòa án nhân dân hai cấp tại thành phố Hồ Chí Minh có 117 vụ việc sử dụng vi bằng làm chứng cứ trong việc xét xử. Tuy nhiên, nếu chỉ dựa vào số lượng vi bằng được sử dụng trong công tác xét xử để đánh giá hiệu quả hoạt động lập vi bằng của Thừa phát lại là chưa toàn diện vì không chỉ đơn thuần là chứng cứ phục vụ cho công tác xét xử của Tòa án mà trước hết, vi bằng khi được lập đã góp phần giảm bớt các tranh chấp, khiếu kiện phải đưa ra xét xử tại Tòa án do các bên đã có căn cứ, cơ sở để chứng minh, bảo vệ quyền lợi của mình trong quá trình thực hiện các hợp đồng giao dịch. Từ đó, các bên tự giải quyết các tranh chấp, bất đồng, bồi thường thiệt hại mà không cần phải khởi kiện ra Tòa án. 

Thứ hai, việc dự thảo Nghị định quy định Văn phòng Thừa phát lại được tống đạt văn bản theo yêu cầu của đương sự trong vụ việc dân sự, hành chính và văn bản của các tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp sẽ tạo cơ chế hữu hiệu, cụ thể để các đương sự thực hiện quyền và nghĩa vụ thu thập, giao nộp chứng cứ cho Tòa án và chứng minh cho yêu cầu của mình là có căn cứ và hợp pháp theo quy định của Bộ luật tố tụng dân sự; đồng thời, hỗ trợ các tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp trong quá trình hoạt động, tạo công cụ pháp lý giúp các tổ chức này hoạt động đúng pháp luật và đạt hiệu quả cao hơn.

* Trong hoạt động về thi hành án dân sự: 

Thứ nhất, hiện nay, việc quá tải dẫn đến chậm trễ trong việc thi hành các bản án, quyết định tại cơ quan thi hành án dân sự là một trong những nguyên nhân của tình trạng án chuyển kỳ sau còn nhiều, gây áp lực lớn đối với đội ngũ Chấp hành viên trong việc thực hiện nhiệm vụ. Từ đó ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả làm việc của đội ngũ Chấp hành viên, làm phát sinh khiếu nại, tố cáo phức tạp liên quan đến công tác thi hành án dân sự. Sự ra đời của Thừa phát lại, trước mắt sẽ tạo nên cơ chế, mô hình thi hành án dân sự mới, bên cạnh Cơ quan thi hành án dân sự hiện hành để người dân có sự lựa chọn được dịch vụ pháp lý tốt và hiệu quả nhất trong việc thi hành các bản án, quyết định của Toà án, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của các bên liên quan. Về lâu dài, đây có thể sẽ là mô hình thay thế cho mô hình thi hành án dân sự hiện tại.

Thứ hai, việc xác minh điều kiện thi hành án của Thừa phát lại đã góp phần hỗ trợ người dân, tạo điều kiện cho việc thi hành bản án, quyết định của Cơ quan thi hành án hiệu quả hơn. Theo quy định tại khoản 4 Điều 1 Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự, người được thi hành án có quyền tự mình hoặc ủy quyền cho người khác xác minh, cung cấp thông tin về điều kiện thi hành án của người phải thi hành án. Thực tiễn công tác thi hành án dân sự cho thấy, với điều kiện kinh tế, xã hội, cơ chế quản lý, công khai tài sản chưa được hoàn thiện, minh bạch, sự hỗ trợ của cơ quan, tổ chức, cá nhân để người được thi hành án tự thực hiện xác minh còn chưa hiệu quả, trở thành gánh nặng cho người được thi hành án và cả Chấp hành viên. Việc người được thi hành án gặp nhiều khó khăn, trở ngại trong việc xác minh điều kiện thi hành án, nhất là khi phải xác minh tại các cơ quan nhà nước, tổ chức tín dụng... cũng là một trong những nguyên nhân dẫn tới tình trạng tồn đọng án hiện nay. Với sự ra đời của các Văn phòng Thừa phát lại, trong đó có chức năng xác minh điều kiện thi hành án, về lâu dài, bên cạnh lựa chọn Chấp hành viên, người dân có thêm công cụ hỗ trợ tích cực cho việc bảo đảm quyền lợi hợp pháp của mình trong quá trình tổ chức thi hành án, góp phần nâng cao hiệu quả công tác thi hành án dân sự, đóng góp tích cực cho việc bản án, quyết định của Tòa án nhân dân phải được nghiêm chỉnh chấp hành theo quy định tại Điều 106 Hiến pháp 2013.

b) Nhu cầu của các cơ quan Nhà nước
* Trong việc tống đạt văn bản của Cơ quan thi hành án dân sự và Tòa án: 
Thứ nhất, trong hoạt động xét xử, theo quy định pháp luật và thực tiễn của công tác tố tụng, đối với việc giải quyết một vụ án thì Tòa án phải thực hiện tống đạt rất nhiều loại giấy tờ, văn bản (như: thông báo thụ lý vụ kiện, giấy mời lấy lời khai, quyết định khẩn cấp tạp thời, giấy triệu tập đương sự, quyết định đưa vụ án ra xét xử; quyết định, bản án của Tòa án). Thông báo số 03/TB-TANDTC ngày 14/8/2015 của Tòa án nhân dân tối cao về tổng kết việc tiếp tục thí điểm chế định Thừa phát lại đã đánh giá: “Hoạt động của Thừa phát lại trong việc tống đạt văn bản tố tụng của Tòa án đã góp phần làm giảm khối lượng công việc phải tống đạt để Thẩm phán, Thư ký Tòa án tập trung vào công việc giải quyết, xét xử các loại vụ án, từ đó góp phần bảo đảm việc xét xử được nhanh chóng, khách quan, đúng pháp luật. Như vậy, có thể nói, hoạt động của Thừa phát lại đã góp phần nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác xét xử, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của các bên khi tham gia tố tụng...”
.
Thứ hai, trong hoạt động thi hành án dân sự, với mỗi loại vụ việc, Chấp hành viên phải tống đạt ít nhất 05 loại giấy tờ như giấy báo tự nguyện thi hành án, giấy mời, quyết định thi hành án, biên bản tống đạt quyết định thi hành án, thông báo kê biên tài sản, định giá tài sản. Trường hợp thi hành cưỡng chế phải có 15 loại giấy tờ và cả các vụ việc xác minh điều kiện thi hành án. Hiện nay, tại các địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, hàng năm trung bình mỗi Chấp hành viên phải thực hiện trên 160 việc
; do đó, phải thực hiện tống đạt trên 800 văn bản, trong trường hợp cưỡng chế thì phải tống đạt trên 2.400 văn bản. Bên cạnh đó, để tổ chức thi hành một việc thi hành án, Chấp hành viên phải thực hiện rất nhiều trình tự, thủ tục pháp luật quy định, mất nhiều thời gian, kinh phí Nhà nước và công sức. Đối với những vụ việc phức tạp, kéo dài, có khiếu nại, việc tổ chức thi hành án sẽ gặp nhiều khó khăn, dẫn đến tồn đọng. Như vậy, với việc giao Thừa phát lại thực hiện tống đạt giấy tờ, văn bản đảm bảo tuân thủ chặt chẽ yêu cầu của pháp luật thi hành án dân sự, góp phần hỗ trợ rất lớn cho Cơ quan thi hành án giảm tải công việc và giúp bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của các bên.

* Trong việc tống đạt văn bản theo yêu cầu của cơ quan nhà nước khác: Qua thời gian thực hiện thí điểm cho thấy, hiện nay nhu cầu của các cơ quan nhà nước khác trong việc tống đạt các văn bản, thông báo liên quan đến giao dịch, hợp đồng dân sự (thông báo đòi tiền, tài sản, thông báo đơn phương chấm dứt hợp đồng…) hoặc mang tính chất hành chính, pháp lý (thông báo của cơ quan nhà nước trong việc thu hồi đất, đền bù giải tỏa…) là rất lớn; không chỉ bó hẹp trong phạm vi Tòa án, cơ quan Thi hành án dân sự. Do đó, quy định mới này sẽ đáp ứng nhu cầu của xã hội, đồng thời thúc đẩy kết quả hoạt động của các Văn phòng Thừa phát lại.

* Trong hoạt động lập vi bằng: Hiện nay nhiều cơ quan hành chính nhà nước đã yêu cầu Thừa phát lại lập vi bằng về thực trạng sử dụng đất đai, nhà ở để phục vụ công tác giải quyết khiếu nại, tranh chấp; bồi thường giải tỏa; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở, góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về đất đai, nhà ở
.

2. Đánh giá tác động chung của dự thảo Nghị định
a) Tác động tích cực 

- Tác động về kinh tế, xã hội: Việc thực hiện Thừa phát lại góp phần đảm bảo các giao dịch dân sự, kinh tế đúng pháp luật; bảo vệ quyền, lợi ích của các bên khi tham gia các quan hệ này. Đồng thời, tạo ra một nghề mới trong thị trường dịch vụ pháp lý, góp phần thúc đẩy kinh tế phát triển. Bên cạnh đó, việc thực hiện chế định Thừa phát lại cũng góp phần nâng cao ý thức của người dân trong các quan hệ kinh tế, xã hội, pháp lý; góp phần tạo môi trường pháp lý, xã hội lành mạnh, minh bạch.

- Tác động đối với hoạt động tư pháp và liên quan, hoạt động Thừa phát lại đã hỗ trợ tích cực cho hoạt động Tư pháp, bảo đảm các hoạt động tư pháp được nhanh hơn, góp phần giảm tình trạng quá tải trong công việc của các cơ quan tư pháp, trước hết là của Tòa án và Cơ quan thi hành án dân sự; từ đó góp phần thực hiện tốt chủ trương xã hội hóa một số nội dung hoạt động tư pháp mà Đảng và Nhà nước đã đề ra.

- Về cải thiện mối quan hệ giữa Nhà nước và công dân: Tạo cơ chế để người dân chủ động, tham gia vào các hoạt động tư pháp để bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của mình.

b) Tác động tiêu cực

Thực tiễn thí điểm chế định này trong thời gian qua chưa thấy có tác động tiêu cực của mô hình này. Có ý kiến dự báo hoạt động của Thừa phát lại cần tăng cường sự quản lý, kiểm tra, giám sát chặt chẽ để đảm bảo hoạt động này đúng pháp luật, tránh tiêu cực. Bên cạnh đó, đây là loại hình dịch vụ, nên người yêu cầu (người sử dụng dịch vụ) phải chi trả chi phí, nên những người có thu nhập thấp sẽ khó tiếp cận dịch vụ này, do vậy cần có chính sách hỗ trợ đối với những trường hợp khó khăn khi yêu cầu Thừa phát lại thực hiện công việc.

Về mặt chi phí, việc thực thi Nghị định sẽ làm tăng chi phí ngân sách nhà nước. Các chi phí này bao gồm: Chi phí cho nhân lực thực hiện các quy định của Nghị định; chi phí cho việc nghiên cứu soạn thảo và thực hiện các văn bản hướng dẫn Nghị định; chi phí cho việc theo dõi, đánh giá hàng năm việc thi hành Nghị định; Chi phí tuyên truyền nâng cao nhận thức của công chúng về quyền của tổ chức, cá nhân trong quá trình thực hiện Nghị định; chi phí nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức nhà nước ... Tuy nhiên, những chi phí này là không lớn và không đáng kể so với việc thực thi một chủ trương, chính sách đã được đánh giá là đúng đắn của Đảng và Nhà nước ta.
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG NHỮNG VẤN ĐỀ CỤ THỂ CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

1. Tên gọi của Nghị định 
- Nội dung, mục tiêu: Tên gọi của Nghị định là: “Nghị định về tổ chức và hoạt động thừa phát lại” và thay thế cho Nghị định số 61/2009/NĐ-CP và Nghị định số 135/2013/NĐ-CP.
- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Không có.

+ Tác động tích cực: (i) Sẽ là căn cứ để sửa đổi, bổ sung một số nội dung cơ bản của các Nghị định hiện hành như tiêu chuẩn Thừa phát lại, quyền và nghĩa vụ của Thừa phát lại; quy định hợp nhất, sáp nhập, chuyển nhượng, chấm dứt Văn phòng Thừa phát lại; thay đổi phạm vi một số hoạt động của Thừa phát lại như tống đạt văn bản, lập vi bằng và xác minh điều kiện thi hành án; quy định cụ thể trình tự, thủ tục một số hoạt động của Thừa phát lại và trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức có liên quan đối với hoạt động của Thừa phát lại và thu hút nhiều quy định ở các văn bản khác; (ii) Các văn bản trước đây quy định về Thừa phát lại nhằm thực hiện Nghị quyết số 24/2009/QH13 và Nghị quyết số 36/2012/QH13 trong giai đoạn thí điểm; nay, chế định Thừa phát lại đã được áp dụng trên phạm vi toàn quốc nên việc ban hành Nghị định thay thế sẽ có ý nghĩa tích cực, tạo cơ sở pháp lý để triển khai Nghị quyết số 107/2015/QH13 của Quốc hội; (iii) Tạo thuận lợi cho việc tra cứu, viện dẫn trong quá trình theo dõi, áp dụng pháp luật và pháp điển sau này.
- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn phương án tên gọi của Nghị định là: “Nghị định về tổ chức và hoạt động thừa phát lại” và thay thế cho Nghị định số 61/2009/NĐ-CP và Nghị định số 135/2013/NĐ-CP.

2. Phạm vi điều chỉnh 

- Nội dung, mục tiêu: Quy định về Thừa phát lại, tổ chức hành nghề Thừa phát lại, phạm vi, thủ tục thực hiện công việc của Thừa phát lại; giải quyết khiếu nại đối với hoạt động của Thừa phát lại và quản lý nhà nước về Thừa phát lại.

- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Không có.
+ Tác động tích cực: Hiện nay, cơ sở pháp lý cao nhất cho việc thực hiện chế định Thừa phát lại là Nghị quyết số 107/2015/QH13 của Quốc hội với những quy định mang tính chất chủ trương. Do đó, việc dự thảo Nghị định quy định tương đối toàn diện các vấn đề về Thừa phát lại, tổ chức hành nghề Thừa phát lại, phạm vi, thủ tục thực hiện công việc của Thừa phát lại; giải quyết khiếu nại đối với hoạt động của Thừa phát lại và quản lý nhà nước về Thừa phát lại... sẽ tạo cơ sở pháp lý đầy đủ cho tổ chức và hoạt động Thừa phát lại thực hiện chính thức.

- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về phạm vi điều chỉnh của Nghị định là: Quy định về Thừa phát lại, tổ chức hành nghề Thừa phát lại, phạm vi, thủ tục thực hiện công việc của Thừa phát lại; giải quyết khiếu nại đối với hoạt động của Thừa phát lại và quản lý nhà nước về Thừa phát lại.

3. Về Thừa phát lại

a) Về tiêu chuẩn bổ nhiệm Thừa phát lại

- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định quy định: Người mong muốn được bổ nhiệm Thừa phát lại, ngoài các tiêu chuẩn như quy định hiện hành thì “phải có chứng chỉ tốt nghiệp đào tạo nghề; có thời gian tập sự hành nghề tại các cơ quan thi hành án dân sự hoặc Văn phòng Thừa phát lại và không được kiêm nhiệm đấu giá viên, quản tài viên và những công việc thường xuyên khác”. Thời gian đào tạo nghề Thừa phát là 6 tháng và thời gian tập sự hành nghề là 06 tháng tại cơ quan thi hành án và Văn phòng Thừa phát lại.

- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Tăng thời gian, nhân lực cho Nhà nước do phải tổ chức thực hiện việc tập sự hành nghề Thừa phát lại; người muốn bổ nhiệm Thừa phát lại cần nhiều thời gian hơn để tham gia đào tạo và tâp sự hành nghề và phải chi trả kinh phí nhiều hơn.
+ Tác động tích cực: Nâng cao tiêu chuẩn của Thừa phát lại nhằm tăng cường chất lượng, xây dựng đội ngũ Thừa phát lại có năng lực, chuyên môn, kinh nghiệm, hiểu biết pháp luật; có đạo đức và kỹ năng hành nghề tương đồng với các nghề bổ trợ tư pháp khác; từ đó nâng cao chất lượng các hoạt động của Thừa phát lại trong việc tống đạt văn bản, lập vi bằng, xác minh điều kiện thi hành án và tổ chức thi hành án.
- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về tiêu chuẩn bổ nhiệm Thừa phát lại tại các Điều 7, 8, 9 dự thảo Nghị định.
b) Nhiệm vụ và quyền hạn của Thừa phát lại
- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về một số nhiệm vụ, quyền hạn của Thừa phát lại như: Hành nghề tại một Văn phòng Thừa phát lại; tham gia tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ Thừa phát lại theo quy định của Bộ Tư pháp; tham gia tổ chức xã hội - nghề nghiệp của Thừa phát lại (nếu có)...
Bên cạnh đó, dự thảo Nghị định cũng quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn của Thừa phát lại khi tổ chức thi hành án như: Kịp thời tổ chức thi hành vụ việc được phân công; ra các quyết định về thi hành án theo thẩm quyền; thi hành đúng nội dung bản án, quyết định và hợp đồng dịch vụ pháp lý với người yêu cầu thi hành án...
- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Không có.

+ Tác động tích cực: Làm rõ hơn địa vị pháp lý của Thừa phát lại; tạo điều kiện thuận lợi cho Thừa phát lại trong quá trình hành nghề, nhất là trong hoạt động thi hành án dân sự.
- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã bổ sung các quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Thừa phát lại tại Điều 15 và nhiệm vụ, quyền hạn của Thừa phát lại trong tổ chức thi hành án dân sự tại Điều 53 của dự thảo Nghị định.
4. Văn phòng Thừa phát lại 

a) Địa vị pháp lý của Văn phòng Thừa phát lại, quyền và nghĩa vụ của Văn phòng Thừa phát lại
- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung làm rõ quy định về Văn phòng Thừa phát lại. Theo đó, Văn phòng Thừa phát lại là tổ chức hành nghề của Thừa phát lại, được tổ chức và hoạt động theo loại hình doanh nghiệp, thực hiện các dịch vụ công, không vì mục đích lợi nhuận.  

Bên cạnh đó, dự thảo Nghị định cũng bổ sung quy định quyền và nghĩa vụ của Văn phòng Thừa phát lại. 
- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Không có.

+ Tác động tích cực: Làm rõ hơn địa vị pháp lý của Văn phòng Thừa phát lại; quyền và nghĩa vụ của Văn phòng Thừa phát lại với vai trò là tổ chức hành nghề của Thừa phát lại, tương đồng với các tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp khác. Đồng thời, khẳng định rõ Văn phòng Thừa phát lại thực hiện các dịch vụ công, không vì mục đích lợi nhuận; tránh việc một số cơ quan, tổ chức, người dân vẫn có nhận thức rằng Văn phòng Thừa phát lại là doanh nghiệp, tư nhân nên không phối hợp, hỗ trợ trong hoạt động của các Văn phòng Thừa phát lại.
- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về Văn phòng Thừa phát lại, quyền và nghĩa vụ của Văn phòng Thừa phát lại tại Điều 18, 19 dự thảo Nghị định.
b) Nhiệm vụ, quyền hạn của Trưởng Văn phòng Thừa phát lại

- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Trưởng Văn phòng Thừa phát lại, bao gồm: Tổ chức thực hiện các quyền và nghĩa vụ của Văn phòng Thừa phát lại và riêng trong hoạt động về thi hành án dân sự, thì Trưởng Văn phòng Thừa phát lại có các nhiệm vụ, quyền hạn sau: Ra quyết định về thi hành án theo quy định; yêu cầu cơ quan, tổ chức, cá nhân phối hợp xác minh điều kiện thi hành án và tổ chức thi hành án...

- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Không có.

+ Tác động tích cực: Làm rõ địa vị pháp lý; quyền và nghĩa vụ của Trưởng Văn phòng Thừa phát lại với vai trò là người đứng đầu tổ chức hành nghề của Thừa phát lại, tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động của Văn phòng Thừa phát lại. Đồng thời, cụ thể hóa các nhiệm vụ, quyền hạn trong hoạt động về thi hành án dân sự, khẳng định vị thế của Trưởng Văn phòng trong hoạt động này; từ đó, tạo cơ sở pháp lý để các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan tôn trọng, hỗ trợ hoạt động của Thừa phát lại.
- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Trưởng Văn phòng Thừa phát lại tại Điều 20 dự thảo Nghị định.
c) Quy định hợp nhất, sáp nhập, chuyển nhượng Văn phòng Thừa phát lại

- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về hợp nhất, sáp nhập Văn phòng Thừa phát lại, chuyển nhượng Văn phòng Thừa phát lại. Theo đó, hai hoặc một số Văn phòng Thừa phát lại có trụ sở trong cùng một tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có thể hợp nhất thành một Văn phòng Thừa phát lại mới; một hoặc một số Văn phòng Thừa phát lại có thể sáp nhập vào một Văn phòng Thừa phát lại khác có trụ sở trong cùng một tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; Văn phòng Thừa phát lại được chuyển nhượng cho các thừa phát lại khác đáp ứng các điều kiện do Nghị định quy định. Đồng thời, dự thảo Nghị định cũng quy định cụ thể về điều kiện, thành phần hồ sơ và thủ tục thực hiện hợp nhất, sáp nhập, chuyển nhượng Văn phòng Thừa phát lại.
- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Phát sinh chi phí cho cơ quan Nhà nước trong việc xem xét, thẩm định và thực hiện các thủ tục hợp nhất, sáp nhập, chuyển nhượng cho các Văn phòng Thừa phát lại theo quy định.
+ Tác động tích cực: (1) Đáp ứng nhu cầu về tổ chức, sắp xếp, cơ cấu lại các Văn phòng Thừa phát lại; (2) Đảm bảo tính tương đồng với các quy định về hợp nhất, sáp nhập, chuyển nhượng của các tổ chức hành nghề bổ trợ khác như: Văn phòng công chứng của Luật công chứng.
- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về hợp nhất, sáp nhập Văn phòng Thừa phát lại tại Điều 28 và chuyển nhượng Văn phòng Thừa phát lại tại Điều 29 của dự thảo Nghị định.

d) Chấm dứt, đình chỉ hoạt động của Văn phòng Thừa phát lại

- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về chấm dứt hoạt động của Văn phòng Thừa phát lại. Theo đó, Văn phòng Thừa phát lại có thể tự đề nghị chấm dứt hoạt động hoặc Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định đình chỉ hoạt động của Văn phòng Thừa phát lại theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 31 Nghị định. 
- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Phát sinh chi phí cho cơ quan Nhà nước trong việc xem xét, thẩm định và thực hiện các thủ tục chấm dứt, đình chỉ hoạt động Văn phòng Thừa phát lại.
+ Tác động tích cực: (1) Đáp ứng nhu cầu về chấm dứt hoạt động của các Văn phòng Thừa phát lại; (2) Đáp ứng yêu cầu về quản lý nhà nước về Thừa phát lại, trong trường hợp Văn phòng Thừa phát lại bị xử lý vi phạm bằng hình thức đình chỉ hoạt động; (3) Làm rõ trách nhiệm, hậu quả pháp lý của việc chấm dứt, đình chỉ hoạt động của Văn phòng Thừa phát lại.
- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về chấm dứt hoạt động của Văn phòng Thừa phát lại tại Điều 30 dự thảo Nghị định.

5. Về hoạt động của Thừa phát lại

5.1. Về tống đạt văn bản
- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định bổ sung quy định Văn phòng Thừa phát lại được tống đạt văn bản theo yêu cầu của đương sự trong vụ việc dân sự, hành chính; của cơ quan nhà nước và tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp trên địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi đặt Văn phòng Thừa phát lại. 

- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Phát sinh thêm chi phí của các cơ quan nhà nước, xã hội khi chuyển giao văn bản cho Thừa phát lại tống đạt.
+ Tác động tích cực: (1) Đáp ứng nhu cầu về tống đạt văn bản, giấy tờ của các cơ quan Nhà nước khác (ngoài Tòa án và Cơ quan thi hành án dân sự); (2) Thông qua việc quy định Thừa phát lại được thực hiện tống đạt văn bản của đương sự trong các vụ việc dân sự, hành chính sẽ tạo cơ chế hữu hiệu, cụ thể để các đương sự thực hiện quyền và nghĩa vụ thu thập, giao nộp chứng cứ cho Tòa án và chứng minh cho yêu cầu của mình theo quy định của Bộ luật tố tụng dân sự; (3)  Hỗ trợ các tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp trong quá trình hoạt động, tạo công cụ pháp lý giúp các tổ chức này hoạt động đúng pháp luật và đạt hiệu quả cao hơn; (4) Tạo điều kiện thúc đẩy hoạt động tống đạt văn bản Thừa phát lại.
- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn bổ sung quy định về thẩm quyền, phạm vi tống đạt văn bản của Thừa phát lại tại Điều 35 dự thảo Nghị định.

5.2 Lập vi bằng 

a) Khái niệm, giá trị pháp lý của vi bằng
- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung, làm rõ quy định khái niệm và giá trị pháp lý của vi bằng như sau: “Vi bằng là văn bản ghi nhận sự kiện, hành vi do Thừa phát lại lập theo quy định của pháp luật”. “Vi bằng là nguồn chứng cứ để Tòa án xem xét khi giải quyết vụ việc dân sự, hành chính; là căn cứ để cơ quan nhà nước có thẩm quyền giải quyết các công việc thuộc chức năng, nhiệm vụ và là căn cứ để thực hiện các giao dịch hợp pháp theo quy định của pháp luật. Trong quá trình đánh giá, xem xét giá trị chứng cứ của vi bằng, nếu xét thấy cần thiết, Tòa án, Viện kiểm sát nhân dân có thể triệu tập thừa phát lại, cá nhân, cơ quan, tổ chức khác để làm rõ tính xác thực của vi bằng”.

- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Không có.

+ Tác động tích cực: (1) Khẳng định được giá trị và những tác động tích cực của hoạt động lập vi bằng do Thừa phát lại thực hiện; (2) Thông qua hoạt động lập vi bằng sẽ tạo niềm tin, cơ sở cho việc thực hiện các giao dịch dân sự của người dân; (3) Đảm bảo phù hợp với quy định tại Khoản 8 Điều 94 Bộ luật tố tụng dân sự về nguồn chứng cứ và Khoản 9 Điều 95 quy định về xác định chứng cứ; tại khoản 8 Điều 81, khoản 9 Điều 82 Luật tố tụng hành chính 2015.

- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về Khái niệm, giá trị pháp lý của vi bằng tại Điều 37 của dự thảo Nghị định.

b) Phạm vi lập vi bằng
- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định mở rộng phạm vi lập vi bằng của Thừa phát lại ra ngoài tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, nơi đặt Văn phòng Thừa phát lại.

- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Không có.

+ Tác động tích cực: (1) Đáp ứng nhu cầu đa dạng, phong phú của xã hội về lập vi bằng; (2) Góp phần để các Văn phòng phải tự nâng cao trình độ, kỹ năng, kinh nghiệm hành nghề, trong đó có việc lập vi bằng để đáp ứng được nhu cầu của xã hội; (3) Tạo điều kiện để tăng nguồn thu cho các Văn phòng Thừa phát lại.

- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định mở rộng phạm vi lập vi bằng của Thừa phát lại tại khoản 1 Điều 37 dự thảo Nghị định.
5.3 Xác minh điều kiện thi hành án
a) Thẩm quyền, phạm vi xác minh
- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định mở rộng thẩm quyền, phạm vi xác minh của Thừa phát lại như sau: Thừa phát lại có quyền xác minh điều kiện thi hành án liên quan đến việc thi hành án thuộc thẩm quyền thi hành của các Cơ quan thi hành án dân sự trên phạm vi toàn quốc.

- Tác động của quy định: 

+ Tác động tiêu cực: Không có.

+ Tác động tích cực: (1) Phù hợp với chủ trương, nhiệm vụ triển khai chế định Thừa phát lại trên phạm vi cả nước theo Nghị quyết số 107/2015/QH13 của Quốc hội, trong đó có việc thực hiện mục tiêu xã hội hóa công tác thi hành án dân sự; (2) Tạo điều kiện cho các Văn phòng Thừa phát lại nâng cao kết quả hoạt động xác minh điều kiện thi hành án trong bối cảnh khó khăn về nhận thức và cơ chế như hiện nay; (3) Tôn trọng nguyên tắc thỏa thuận dân sự giữa Thừa phát lại và người yêu cầu xác minh.

- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về Thẩm quyền, phạm vi xác minh điều kiện thi hành án tại Điều 44 dự thảo Nghị định.

b) Ủy thác xác minh điều kiện thi hành án dân sự
- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về ủy thác xác minh điều kiện thi hành án. Theo đó, Văn phòng Thừa phát lại có thể ủy thác một phần hoặc toàn bộ nội dung của hợp đồng dịch vụ xác minh cho Văn phòng Thừa phát lại khác thực hiện. Văn phòng Thừa phát lại đã ủy thác phải chịu trách nhiệm về kết quả xác minh điều kiện thi hành án theo hợp đồng đã ký với người yêu cầu.

- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Không có.

+ Tác động tích cực: (1) Thúc đẩy hoạt động xác minh điều kiện thi hành án của Thừa phát lại; (2) Tăng cường công tác phối hợp, hỗ trợ giữa các Văn phòng Thừa phát lại với nhau; (3) Phục vụ tối đa nhu cầu, lợi ích của người dân trong việc yêu cầu Thừa phát lại xác minh điều kiện thi hành án.

- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về Ủy thác xác minh điều kiện thi hành án tại Điều 51 dự thảo Nghị định.

c) Quy định cụ thể về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc hỗ trợ Thừa phát lại thực hiện xác minh điều kiện thi hành án
- Nội dung, mục tiêu: Dự thảo Nghị định bổ sung quy định về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan như: công chức tư pháp - hộ tịch, địa chính - xây dựng - đô thị và môi trường; cán bộ, công chức cấp xã khác; bảo hiểm xã hội, ngân hàng, tổ chức tín dụng khác; văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất, cơ quan đăng ký giao dịch bảo đảm, công chứng… trong việc hỗ trợ Thừa phát lại thực hiện xác minh điều kiện thi hành án.
- Tác động của quy định:

+ Tác động tiêu cực: Không có.

+ Tác động tích cực: (1) Thúc đẩy hoạt động xác minh điều kiện thi hành án của Thừa phát lại; (2) Tăng cường công tác phối hợp, hỗ trợ giữa các cơ quan, tổ chức liên quan với Văn phòng Thừa phát lại; (3) Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức liên quan trong việc phối hợp, hỗ trợ hoạt động xác minh điều kiện thi hành án dân sự của Thừa phát lại, đóng góp tích cực cho việc bản án, quyết định của Tòa án nhân dân phải được nghiêm chỉnh chấp hành theo quy định tại Điều 106 Hiến pháp 2013.

- Kết luận và kiến nghị: Sau khi nghiên cứu, Ban soạn thảo đã lựa chọn quy định về Trách nhiệm của cá nhân, cơ quan, tổ chức có liên quan trong việc xác minh điều kiện thi hành án tại Điều 47 của dự thảo Nghị định.
C. KẾT LUẬN
Một số điểm mới được thể hiện trong dự thảo Nghị định đã khắc phục được phần nào những tồn tại, hạn chế trong tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại thời gian qua như: Đảm bảo được tính đồng bộ, phù hợp với các quy định có liên quan về vấn đề này; nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động Thừa phát lại; tạo cơ sở pháp lý đầy đủ để thúc đẩy kết quả hoạt động của các Văn phòng Thừa phát lại, trong đó có việc xác minh điều kiện thi hành án và tổ chức thi hành án; phục vụ công tác quản lý nhà nước về Thừa phát lại; nâng cao chất lượng hoạt động Thừa phát lại, chất lượng đội ngũ Thừa phát lại, tạo điều kiện thuận lợi cho sự phát triển bền vững của các Văn phòng Thừa phát lại, đáp ứng nhu cầu dịch vụ pháp lý của người dân và mang lại nhiều lợi ích cho xã hội.
Báo cáo RIA cho thấy việc ban hành Nghị định có lợi ích đáng kể đối với cả các cơ quan nhà nước và xã hội, người dân. Mặc dù dự báo sẽ có một số tác động tiêu cực, nhưng so sánh tác động ảnh hưởng về mặt chi phí - lợi ích, giữa mặt tích cực và tiêu cực, cho thấy tác động tiêu cực là không đáng kể; từ đó, cần thiết phải ban hành Nghị định về tổ chức và hoạt động Thừa phát lại, góp phần thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về cải cách tư pháp, cải cách hành chính và triển khai hiệu quả Nghị quyết số 107/2015/QH13 của Quốc hội.
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� Văn phòng Thừa phát lại Quận Bình Thạnh lập vi bằng trong suốt quá trình giải quyết tranh chấp liên quan đến khối di sản thừa kế 1.000 tỷ đồng của bà Thạch Kim Phát ở Quận Tân Phú, thành phố Hồ Chí Minh, được dư luận trong nước và cả kiều bào ở nước ngoài quan tâm, biết đến. Văn phòng Thừa phát lại Quận 1 lập vi bằng làm chứng cứ và Phòng Xét xử và Xem xét lại nhãn hiệu thuộc Bộ Công nghiệp và Thương mại Trung Quốc đã hủy 2 nhãn hiệu cà phê "Buon Ma Thuot" do Cty TNHH cà phê Buôn Ma Thuột Quảng Châu (Guangzhou Buon Ma Thuot Coffee Co.,Ltd) đăng ký bảo hộ độc quyền tại Trung Quốc theo yêu cầu của của Hiệp hội Cà phê Buôn Ma Thuột Việt Nam; Văn phòng Thừa phát lại Bình Tân lập vi bằng theo yêu cầu của Giáo sư Trần Văn Khê về việc ông trao lại cho con gái út của mình là bà Trần Thị Thủy Ngọc bản di nguyện cuối đời cùng bản kiểm kê các tài sản, hiện vật, tư liệu...





�, 3 Báo cáo số 538/BC-CP ngày 19/10/2015 của Chính phủ về tổng kết việc triển khai thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại.





� Báo cáo số 538/BC-CP ngày 19/10/2015 của Chính phủ về tổng kết việc triển khai thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại.
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