	BỘ TƯ PHÁP



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc                

	Số: 3688/BTP-TCCB

V/v góp ý dự thảo Thông tư quy định về tiêu chuẩn chức danh Giám đốc, Phó Giám đốc Sở Tư pháp           
	      Hà Nội, ngày 01 tháng 10 năm 2018


Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Thực hiện Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 9 năm 2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ, để góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo các cơ quan tư pháp địa phương đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao trong giai đoạn hiện nay, Bộ Tư pháp đã triển khai xây dựng dự thảo Thông tư quy định về tiêu chuẩn chức danh Giám đốc, Phó Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (thay thế Quyết định số 07/2006/QĐ-BTP ngày 01 tháng 8 năm 2006 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành tiêu chuẩn Giám đốc Sở Tư pháp).

Để tiếp tục hoàn thiện dự thảo Thông tư, kịp thời ban hành trong thời gian tới, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm, chỉ đạo Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Ban Tổ chức tỉnh ủy và các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức nghiên cứu, tham mưu giúp Ủy ban nhân dân tỉnh góp ý về nội dung dự thảo Thông tư nêu trên.

Văn bản góp ý xin gửi về Bộ Tư pháp trước ngày 30 tháng 10 năm 2018 để kịp thời tổng hợp, tiếp thu, chỉnh lý, ban hành theo quy định.
Dự thảo Thông tư và các tài liệu kèm theo được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp (Mục lấy ý kiến về dự thảo văn bản quy phạm pháp luật).

Xin trân trọng cảm ơn./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/cáo);

- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để thực hiện);

- Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, TCCB.
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