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BẢN ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 
(tên dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật)
I. Xác định vấn đề tổng quan

Phần này nêu rõ bối cảnh xây dựng báo cáo đánh giá tác động của thủ tục hành chính, trong đó mô tả vấn đề bất cập tổng quan cần giải quyết và mục tiêu chung của việc ban hành, sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ thủ tục hành chính (trong đó, nêu rõ số lượng thủ tục hành chính ban hành mới, sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ). 
II. Đánh giá tác động của từng thủ tục hành chính 
1. Đối với những thủ tục hành chính dự kiến ban hành mới 
Mục này tổng hợp kết quả đánh giá tác động thủ tục hành chính tại Biểu mẫu số 03A/ĐGTĐ-XDPL, trong đó nêu rõ sự cần thiết, tính hợp pháp, tính hợp lý và chi phí tuân thủ thủ tục hành chính đối với từng thủ tục hành chính được đề xuất ban hành mới. 

2. Đối với những thủ tục hành chính được giao quy định chi tiết hoặc sửa đổi,  bổ sung 
Mục này tổng hợp kết quả đánh giá tác động thủ tục hành chính tại Biểu mẫu số số 03B/ĐGTĐ-XDPL. Đối với những thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung cần  thuyết minh rõ tính đơn giản cũng như ưu điểm của thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung và lợi ích về chi phí tuân thủ thủ tục hành chính của từng thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung. 
3. Đối với những thủ tục hành chính được bãi bỏ 

Mục này nêu rõ lý do bãi bỏ thủ tục hành chính và chi phí tuân thủ tục hành chính được cắt giảm bao nhiêu khi bãi bỏ thủ tục hành chính. 

III. Lấy ý kiến

Phần này nêu rõ việc lấy ý kiến của cơ quan kiểm soát thủ tục hành chính cùng cấp theo quy định tại Điều 5 của Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/06/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2013, 2017) và các cá nhân, tổ chức khác có liên quan về dự thảo báo cáo đánh giá tác động thủ tục hành chính (mô tả các phương pháp lấy ý kiến, phản hồi, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý). 
IV. Phụ lục

Các biểu mẫu đánh giá tác động thủ tục hành chính và các biểu mẫu tính toán chi phí tuân thủ thủ tục hành kèm theo. 
