	BỘ TƯ PHÁP
Số:          /TTr - BTP
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do – Hạnh phúc
Hà Nội, ngày       tháng 4   năm 2009


        DỰ THẢO
TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ
 Dự thảo Nghị định quy định  tổ chức và hoạt động 

của Thừa phát lại thực hiện thí điểm tại thành phố Hồ Chí Minh 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Nhằm triển khai thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về xã hội hóa một số nội dung hoạt động tư pháp và Thừa phát lại, Nghị quyết số 24/2008/QH12 ngày 14/11/2008 của Quốc hội khoá XII về thi hành Luật thi hành án dân sự và Quyết định số 224/QĐ-TTg ngày 19/2/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “ Thực hiện thí điểm Thừa phát lại tại thành phố Hồ Chí Minh”, Bộ Tư pháp đã phối hợp với các bộ, ngành liên quan xây dựng dự thảo Nghị định quy định về  tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại thực hiện thí điểm tại thành phố Hồ Chí Minh. Sau khi hoàn chỉnh dự thảo Nghị định theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tư pháp kính trình Chính phủ như sau: 


I. SỰ CẦN THIẾT, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
 1. Sự cần thiết ban hành nghị định

 Trong những năm gần đây, xã hội hoá được xem như một giải pháp quan trọng nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của bộ máy nhà nước, nêu cao trách nhiệm, huy động nguồn lực của xã hội. 
Trong hoạt động tư pháp, Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/06/2005 của Bộ Chính trị về chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020 đã đề ra phương hướng: “Tiếp tục hoàn thiện thủ tục tố tụng dân sự. Nghiên cứu thực hiện và phát triển các loại hình dịch vụ từ phía nhà nước để tạo điều kiện cho các đương sự chủ động thu thập chứng cứ chứng minh, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình…từng bước thực hiện việc xã hội hóa và quy định những hình thức, thủ tục để giao cho tổ chức không phải là cơ quan nhà nước thực hiện một số công việc thi hành án dân sự”; “Nghiên cứu chế định Thừa phát lại (thừa hành viên); trước mắt có thể tổ chức thí điểm tại một số địa phương, sau vài năm, trên cơ sở tổng kết, đánh giá thực tiễn sẽ có bước đi tiếp theo”.
Hiện nay Quốc hội Khoá XII, kỳ họp thứ 4 đã thông qua Luật thi hành án dân sự (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2009), trong  đó vấn đề xã hội hoá hoạt động thi hành án dân sự, thực hiện thí điểm Thừa phát lại đã được quy định tại Nghị quyết số 24/2008/QH12 của Quốc hội về thi hành Luật thi hành án dân sự. Đồng thời, trên cơ sở Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/6/2005 của Bộ Chính trị, theo sự phân công của Ban chỉ đạo cải cách tư pháp Trung ương, Ban Cán sự Đảng Bộ Tư pháp đã phối hợp với Ban Cán sự Đảng Toà án nhân dân tối cao, Ban Cán sự Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Thành uỷ thành phố Hồ Chí Minh và các Bộ liên quan xây dựng Đề án “Thực hiện thí điểm Thừa phát lại tại thành phố Hồ Chí Minh”. Đề án đã được trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 224/QĐ-TTg ngày 19/02/2009. Theo Quyết định phê duyệt Đề án của Thủ tướng Chính phủ, thì trong Quý I - II năm 2009 phải hoàn chỉnh thể chế và tuyên truyền về Thừa phát lại; làm thủ tục tuyển chọn và bổ nhiệm Thừa phát lại; Quý III năm 2009 phải bổ nhiệm Thừa phát lại và thành lập một số văn phòng Thừa phát lại tại thành phố Hồ Chí Minh.
Vì vậy, việc xây dựng, ban hành Nghị định của Chính phủ quy định tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại thực hiện thí điểm tại thành phố Hồ Chí Minh là rất cần thiết, tạo cơ sở pháp lý cho tổ chức và hoạt động của mô hình này, thực hiện tốt chủ trương  trên của Đảng, Nghị quyết của Quốc hội.

2. Quan điểm chỉ đạo xây dựng Nghị định
Việc xây dựng Nghị định phải bảo đảm một số nguyên tắc chỉ  đạo sau:
Thứ nhất, nội dung Nghị định phải phù hợp và thể chế hóa với đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về cải cách tư pháp, cải cách hành chính và xã hội hoá trong lĩnh vực này.  Mô hình tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại theo Nghị định phải đạt được mục tiếu thí điểm, đó là xác định sự cần thiết và tính hiệu quả của Thừa phát lại trong hoạt động tư pháp nói chung và thi hành án dân sự nói riêng, xác định khả năng áp dụng mô hình này trong toàn quốc nhằm thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về xã hội hóa một số hoạt động hành chính, tư pháp.   

Thứ hai, mặc dù là giai đoạn thí điểm, nhưng mô hình tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại theo Nghị định phải bảo đảm tính nghiêm minh của hoạt động tư pháp; quyền và lợi ích hợp pháp của của các bên trong hoạt động này, hạn chế tối đa những phát sinh tiêu cực từ việc thực hiện mô hình này.
Thứ ba, việc xây dựng Nghị định phải thu hút rộng rãi ý kiến của các cơ quan, tổ chức, nhà khoa học và đông đảo người dân; bảo đảm quy trình, thủ tục về xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp pháp luật theo Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG, BỐ CỤ VÀ NỘI DUNG NGHỊ ĐỊNH
1. Quá trình xây dựng  dự thảo Nghị định:

Trên cơ sở  Nghị quyết số 24/2008/QH12 của Quốc hội về thi hành Luật thi hành án dân sự và Quyết định số 224/QĐ-TTg ngày 19/02/2009 của Thủ tưóng  Chính phủ, Bộ Tư pháp đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập Nghị định theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Nội dung dự thảo Nghị định đã thể chế hóa chủ trương của Đảng và Nhà nước về xã hội hóa một số nội dung hoạt động tư pháp và Thừa phát lại. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị định, Bộ Tư pháp đã tổ chức nhiều cuộc  tọa đàm lấy ý kiến rộng rãi cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan. Nội dung Dự thảo Nghị định cũng đã tiếp thu kết quả của các công trình  nghiên cứu khoa học trước đó về vấn đề này; kinh nghiệm của Thừa phát lại của một số quốc gia trên thế giới về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại.

2. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định

Dự thảo Nghị định gồm 5 Chương, 55 Điều, cụ thể:

 Chương 1: Những quy định chung 

Chương này quy định những vấn đề cơ bản về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại, như: phạm vi áp dụng áp dụng của Nghị định; phạm vi công việc Thừa phát lại được làm; quyền, nghĩa vụ của Thừa phát lại; phí Thừa phát lại; quản lý nhà nước về Thừa phát lại; chính sách hỗ trợ đối với Thừa phát lại.
Về phạm vi công việc Thừa phát lại được làm: 

Thừa phát lại được thực hiện các công việc: Tống đạt các văn bản của Toà án và của Cơ quan thi hành án dân sự theo yêu cầu của Toà án hoặc Cơ quan thi hành án dân sự; lập vi bằng theo yêu cầu của cá nhân, cơ quan, tố chức; xác minh điều kiện thi hành án theo yêu cầu của đương sự để làm cơ sở cho việc thi hành án theo quy định của pháp luật; trực tiếp tổ chức thi hành các bản án, quyết định hành theo yêu cầu của đương sự
Về phí Thừa phát lại:
Phí lập vi bằng và xác minh điều kiện thi hành án do người yêu cầu và Thừa phát lại thoả thuận theo công việc thực hiện hoặc theo giờ làm việc. Nếu thoả thuận theo giờ làm việc, thì tối đa không quá 200.000 đồng/giờ làm việc của Thừa phát lại. 

 Phí tống đạt văn bản của Toà án và Cơ quan thi hành án dân sự, thì Toà án và Cơ quan thi hành án dân sự thoả thuận với Thừa phát lại  theo nguyên tắc:

- Đối với việc tống đạt mà theo quy định của pháp luật về tố tụng và thi hành án dân sự đương sự phải chịu chi phí, thì Toà án, Cơ quan thi hành án dân sự thu và chuyển số tiền đó cho Thừa phát lại khi thực hiện việc tống đạt.

- Đối với việc tống đạt mà theo quy định của pháp luật về tố tụng và thi hành án dân sự ngân sách nhà nước chịu, thì Toà án, Cơ quan thi hành án dân sự chuyển số tiền đó Thừa phát lại khi thực hiện việc tống đạt.

Phí trực tiếp thi hành bản án, quyết định theo quy định của pháp luật thi hành án dân sự về phí thi hành án. Đối với những vụ việc thi hành án phức tạp, thì Thừa phát lại và bên yêu cầu thi hành án dân sự có thể thoả thuận về mức phí Thừa phát lại.

Về quản lý nhà nước về Thừa phát lại: 

 - Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước về Thừa phát lại. Bộ Tư pháp giúp Chính phủ quản lý nhà nước về Thừa phát lại. 
 - Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh quản lý nhà nước về Thừa phát lại tại địa phương. Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh giúp Uỷ ban nhân dân thành phố thành phố Hồ Chí Minh quản lý nhà nước về Thừa phát lại tại địa phương. 

Chính sách ưu đãi đối với Thừa phát lại: 

Văn phòng Thừa phát lại được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp trong suốt thời gian thực hiện thí điểm. 
 Chương II: Thừa phát lại, văn phòng Thừa phát lại  

Chương này gồm 02 Mục:

Mục 1: Thừa phát lại:  Mục này quy định các nội dung: Thừa phát lại ; Tiêu chuẩn, thẩm quyền, thủ tục bổ nhiệm Thừa phát lại; miễn nhiệm  Thừa phát lại; xử lý vi phạm đối với Thừa phát lại.

Mục 2: Văn phòng Thừa phát lại: quy định những nội dung về văn phòng Thừa phát lại, bao gồm: Văn phòng Thừa phát lại; điều kiện, thủ tục, thẩm quyền thành lập, đăng ký hoạt động  văn phòng Thừa phát lại; xử lý vi phạm đối với văn phòng Thừa phát lại.

 Chương III: Thủ tục thực hiện công việc của Thừa phát lại 
Chương này gồm 04 Mục bao gồm:

 Mục 1: Thủ tục thực hiện tống đạt văn bản của Toà án nhân dân và Cơ quan thi hành án dân sự: Mục này quy định những nội dung về thẩm quyền, phạm vi tống đạt; thủ tục tống đạt. 

Về thẩm quyền, phạm vi tống đạt, Thừa phát lại được quyền thoả thuận để tống đạt các văn bản của Cơ quan thi hành án dân sự thành phố Hồ Chí Minh, Cơ quan thi hành án dân sự quận, huyện thành phố Hồ Chí Minh; Tòa án nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và các Tòa án nhân dân quận, huyện thành phố Hồ Chí Minh. Thừa phát lại có quyền thực hiện công việc trên  ngoài địa bàn thành phố Hồ Chí Minh theo quy định của pháp luật tố tụng và thi hành án dân sự.

Về thủ tục, việc tống đạt thực hiện theo quy định của pháp luật về tố tụng  (đối với việc tống đạt văn bản của Tòa án) và quy định của Luật thi hành án dân sự (đối với việc thông báo văn bản về thi hành án).

Mục 2: Lập vi bằng: Mục này quy định những vấn đề về thẩm quyền, phạm vi lập vi bằng; nội dung vi bằng; giá trị pháp lý của vi bằng; thủ tục lập vi bằng.

Về phạm vi, Thừa phát lại được quyền lập vi bằng đối với các sự kiện, hành vi xảy ra trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

Về giá trị pháp lý, vi bằng do Thừa phát lại lập có giá trị chứng cứ chứng minh để Toà án xem xét khi giải quyết vụ án; là căn cứ để thực hiện các giao dịch dân sự, thương mại theo quy định của pháp luật.

Về thủ tục, Thừa phát lại phải trực tiếp ghi nhận một cách trung thực, khách quan sự kiện, hành vi cần lập vi bằng.

Mục 3: Xác minh điều kiện thi hành án: 

Mục này quy định những nội dung về thẩm quyền, phạm vi xác minh điều kiện thi hành án của Thừa phát lại; thủ tục xác minh; giá trị pháp lý của kết quả xác minh điều kiện thi hành án của Thừa phát lại.

Về thẩm quyền, phạm vi xác minh, Thừa phát lại có quyền xác minh điều kiện thi hành án của đương sự trong bản án, quyết định thuộc thẩm quyền thi hành của Cơ quan thi hành án dân sự thành phố Hồ Chí Minh, Cơ quan thi hành án dân sự các quận, huyện tại thành phố Hồ Chí Minh. Khi thực hiện công việc trên, Thừa phát lại có quyền thực hiện việc xác minh ngoài địa bàn thành phố Hồ Chí Minh trong trường hợp đương sự cứ trú, có tài sản hay có điều kiện thi hành án ngoài địa bàn thành phố thành phố Hồ Chí Minh.

Về thủ tục xác minh, Thừa phát lại thực hiện theo quy định của pháp luật về thi hành án dân sự về xác minh điều kiện thi hành án.

Về giá trị pháp lý, kết quả xác minh điều kiện thi hành án của Thừa phát lại là cơ sở để Cơ quan thi hành án dân sự hoặc văn phòng Thừa phát lại tổ chức thi hành án.

Mục 4: Trực tiếp thi hành bản án, quyết định theo yêu cầu của đương sự

 Mục này quy định phạm vi, thủ tục tổ chức thi hành bản án, quyết định của Thừa phát lại.

Về phạm vi, Thừa phát lại được trực tiếp tổ chức thi hành bản án, quyết định đã có hiệu lực theo yêu cầu của đương sự mà theo quy định các vụ việc đó thuộc thẩm quyền thi hành của Cơ quan thi hành án dân sự nơi đặt văn phòng Thừa phát lại.

Về thủ tục chung, Thừa phát lại thực hiện các thủ tục về thi hành án theo quy định của Luật thi hành án dân sự. Trong trường hợp Luật thi hành án dân sự  không quy định hoặc có quy định nhưng không quy định cá biệt cho Thừa phát lại, thì áp dụng các quy định của Nghị định để thi hành án.

Riêng đối với việc cưỡng chế thi hành án, khi áp dụng biện pháp cưỡng chế thi hành án có huy động lực lượng phải được phê duyệt của Trưởng Thi hành án dân sự  thành phố Hồ Chí Minh.


 Chương IV:  Khiếu nại, tố cáo và kiểm sát hoạt động của Thừa phát lại


Chương này quy định về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát đối với  hoạt động của Thừa phát lại.

Về giải quyết khiếu nại:

 Nếu không đồng ý với  việc thực hiện công việc của Thừa phát lại về tống đạt văn bản và thi hành án dân sự, thì đương sự có quyền khiếu nại đến Giám đốc Sử Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh; Giám đốc Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh  ra quyết định giải quyết khiếu nại của đương sự  trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày nhận được khiếu nại. Trong trường hợp không đồng ý với giải quyết của Giám đốc Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh, thì người khiếu nại có quyền khiếu nại đến Bộ trưởng Bộ Tư pháp. Bộ trưởng Bộ Tư pháp giải quyết khiếu nại trong thời hạn 45 ngày, kể từ ngày nhận được khiếu nại. Quyết định giải quyết khiếu nại của Bộ trưởng Bộ Tư pháp có hiệu lực thi hành;

 Đối với việc lập vi bằng, nếu có tranh chấp, thì các có quyền khởi kiện yêu cầu Toà án giải quyết. 

Về giải quyết việc tố cáo hành vi trái pháp luật của Thừa phát lại:

Việc tố cáo hành vi trái pháp luật của Thừa phát lại của công dân, thực hiện theo quy định của Luật khiếu nại, tố cáo và văn bản liên quan.

Kiểm sát hoạt động của Thừa phát lại:

Việc kiểm sát hoạt động của Thừa phát lại thực hiện theo quy định của Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân và văn bản liên quan.

 Chương V: Tổ chức thực hiện

Chương này quy định về trách nhiệm thi hành của các Bộ, Ngành, Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh trong việc thực hiện và hiệu lực thi hành của Nghị định.

III. MỘT SỐ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
Trong quá trình xây dựng Nghị định, Bộ Tư pháp thấy một số vấn đề còn có ý kiến khác nhau, cần xin ý kiến của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.

 1.  Về phạm vi công việc Thừa phát lại được làm

Về vấn đề này, trên cơ sở nội dung Đề án đã được Thủ tướng phê duyệt, Dự thảo Nghị định quy định Thừa phát lại được thực hiện các công việc: Tống đạt các văn bản của Toà án và của Cơ quan thi hành án dân sự theo yêu cầu của Toà án hoặc Cơ quan thi hành án dân sự; lập vi bằng theo yêu cầu của cá nhân, cơ quan, tố chức; xác minh điều kiện thi hành án theo yêu cầu của đương sự để làm cơ sở cho việc thi hành án theo quy định của pháp luật; trực tiếp tổ chức thi hành các bản án, quyết định hành theo yêu cầu của đương sự.

 Về tống đạt văn bản của Tòa án và Cơ quan thi hành án dân sự: Dự thảo Nghị định quy định Thừa phát lại được quyền thoả thuận để tống đạt các văn bản của Cơ quan thi hành án dân sự thành phố Hồ Chí Minh, Cơ quan thi hành án dân sự quận, huyện thành phố Hồ Chí Minh; Tòa án nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và các Tòa án nhân dân quận, huyện thành phố Hồ Chí Minh. Thừa phát lại có quyền thực hiện công việc trên  ngoài địa bàn thành phố Hồ Chí Minh theo quy định của pháp luật tố tụng và thi hành án dân sự.

Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng không nên giao cho Thừa phát lại được quyền thực hiện các văn bản trong các vụ án hình sự mà chỉ  cho phép Thừa phát lại tống đạt các văn bản trong các vụ án dân sự, kinh tế, thương mại ...Bên cạnh đó cũng có ý kiến cho rằng, ngoài văn bản của Toà án và Cơ quan thi hành án dân sự, cần cho phép Thừa phát lại thực hiện việc tống đạt (gửi) các văn bản của các cơ quan, tổ chức khác (cơ quan hành chính, doanh nghiệp, tổ chức xã hội).


Về  lập vi bằng:  Dự thảo Nghị định quy định Thừa phát lại được quyền lập vi bằng đối với các sự kiện, hành vi xảy ra trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. Vi bằng do Thừa phát lại lập có giá trị chứng cứ chứng minh để Toà án xem xét khi giải quyết vụ án.

Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, nên chăng cho phép Thừa phát lại lập vi bằng ngoài địa bàn thành phố Hồ Chí Minh nếu người yêu cầu sinh sống trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh và vi bằng dùng để giải quyết vụ việc tại thành phố Hồ Chí Minh.

Có ý kiến cho rằng, cần xem lại giá trị chứng cứ trong xét xử của vi bằng do Thừa phát lại lập (vi bằng do Thừa phát lại chỉ là văn bản ghi nhận sự kiện pháp lý, hành vi; là nguồn chứng cứ). Có ý kiến cho rằng, giá trị chứng cứ của  vi bằng do Thừa phát lại chỉ dùng trong các vụ án dân sự (không sử dụng trong cá vụ án hình sự). Có ý kiến cho rằng, cần mở rộng hơn phạm vi sử dụng của vi bằng (không chỉ phục vụ việc xét xử của Toà án mà còn dùng trong nhiều lĩnh vực khác).

 Về xác minh điều kiện thi hành án: Dự thảo Nghị định quy định, Thừa phát lại có quyền xác minh điều kiện thi hành án của đương sự trong bản án, quyết định thuộc thẩm quyền thi hành của Cơ quan thi hành án dân sự thành phố Hồ Chí Minh, Cơ quan thi hành án dân sự các quận, huyện tại thành phố Hồ Chí Minh. Khi thực hiện công việc trên, Thừa phát lại có quyền thực hiện việc xác minh ngoài địa bàn thành phố Hồ Chí Minh trong trường hợp đương sự cứ trú, có tài sản hay có điều kiện thi hành án ngoài địa bàn thành phố thành phố Hồ Chí Minh.

Tuy nhiên, bên cạnh đó cũng có ý kiến cho rằng cần cân nhắc việc cho phép Thừa phát lại thực hiện việc xác minh điều kiện thi hành án ngoài địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

 Về trực tiếp tổ chức thi hành án: Dự thảo Nghị định quy định, Thừa phát lại được trực tiếp tổ chức thi hành bản án, quyết định đã có hiệu lực theo yêu cầu của đương sự mà theo quy định các vụ việc đó thuộc thẩm quyền thi hành của Cơ quan thi hành án dân sự nơi đặt văn phòng Thừa phát lại (thẩm quyền theo địa hạt là quận, huyện nơi đặt văn phòng Thừa phát lại).

Tuy nhiên bên cạnh đó có ý kiến cho rằng, hoạt động của Thừa phát lại là loại hình dịch vụ, do đó Thừa phát lại được thực hiện các công việc trên toàn địa bàn thành phố Hồ Chí Minh (không chỉ trên địa bàn quận, huyện nơi có văn phòng Thừa phát lại). Có ý kiến cho rằng, nên giao cho Thừa phát lại có thẩm quyền thi hành án theo khu vực (một số quận, huyện).

2. Về áp dụng biện pháp cưỡng chế thi hành án
 Về vấn đề này, Dự thảo Nghị định theo hướng: Khi áp dụng biện pháp cưỡng chế thi hành án có huy động lực lượng phải được phê duyệt của Trưởng Thi hành án dân sự  thành phố Hồ Chí Minh.

Quá trình xây dựng, lấy ý kiến về  Dự thảo Nghị định có nhiều ý kiến cho rằng, để tạo sự bình đẳng và bảo đảm cho hoạt động của Thừa phát lại có hiệu quả, thì cần quy định Thừa phát lại được áp dụng các biện pháp cưỡng chế thi hành án (như đối với chấp hành viên). Bên cạnh đó cũng có ý kiến cho rằng, Thừa phát lại là loại hình dịch vụ tư nhân, do đó không thể tự mình áp dụng biện pháp cưỡng chế, đặc biệt là yêu cầu lực lượng từ phía cơ quan nhà nước phục vụ cho việc cưỡng chế. Có ý kiến cho rằng, việc phê duyệt quyết định cưỡng chế của Thừa phát lại cần giao cho Chủ tịch Uỷ ban nhân dân quận, huyện nơi đặt văn phòng Thừa phát lại.

3. Về giải quyết khiếu nại đối với hoạt động của Thừa phát lại:

Về vấn đề này, trên cơ sở nội dung phê duyệt Đề án của Thủ tưóng Chính phủ, Dự thảo Nghị định quy định theo hướng:

 Nếu không đồng ý với  việc thực hiện công việc về tống đạt và thi hành án  của Thừa phát lại thì đương sự có quyền khiếu nại đến Giám đốc Sử Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh. Giám đốc Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh  ra quyết định  giải quyết khiếu nại của đương sự  trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày nhận được khiếu nại. Trong trường hợp không đồng ý với giải quyết của Giám đốc Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh, thì người khiếu nại có quyền khiếu nại đến Bộ trưởng Bộ Tư pháp. Bộ trưởng Bộ Tư pháp giải quyết khiếu nại trong thời hạn 45 ngày, kể từ ngày nhận được khiếu nại. Quyết định giải quyết khiếu nại của Bộ trưởng Bộ Tư pháp có hiệu lực thi hành;

 Đối với việc lập vi bằng, nếu có tranh chấp, thì các có quyền khởi kiện yêu cầu Toà án giải quyết. 

Tuy nhiên, có nhiều ý kiến cho rằng, Thừa phát lại không phải là công chức do vậy không có cơ chế giải quyết khiếu nại như đối với hành vi hành chính của công chức cơ quan nhà nước. Mặt khác, theo quy định của pháp luật hiện hành, Sở Tư pháp cũng không có thẩm quyền giải quyết khiếu nại đối với các lĩnh vực như thi hành án dân sự, tống đạt văn bản của Tòa án. Do vậy, nếu giao cho Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh giải quyết khiếu nại đối với hoạt động của Thừa phát lại là chưa phù hợp.

4. Về  phí Thừa phát lại
Về vấn đề này Dự thảo Nghị định quy định: Phí lập vi bằng và xác minh điều kiện thi hành án do người yêu cầu và Thừa phát lại thoả thuận theo công việc thực hiện hoặc theo giờ làm việc. Nếu thoả thuận theo giờ làm việc, thì tối đa không quá 200.000 đồng/giờ làm việc của Thừa phát lại. 

 Phí tống đạt văn bản của Toà án và Cơ quan thi hành án dân sự, thì Toà án và Cơ quan thi hành án dân sự thoả thuận với Thừa phát lại  theo nguyên tắc: Đối với việc tống đạt mà theo quy định của pháp luật về tố tụng và thi hành án dân sự đương sự phải chịu chi phí, thì Toà án, Cơ quan thi hành án dân sự thu và chuyển số tiền đó cho Thừa phát lại khi thực hiện việc tống đạt; đối với việc tống đạt mà theo quy định của pháp luật về tố tụng và thi hành án dân sự ngân sách nhà nước chịu, thì Toà án, Cơ quan thi hành án dân sự chuyển số tiền đó Thừa phát lại khi thực hiện việc tống đạt.

Phí trực tiếp thi hành bản án, quyết định theo quy định của pháp luật thi hành án dân sự về phí thi hành án. Đối với những vụ việc thi hành án phức tạp, thì Thừa phát lại và bên yêu cầu thi hành án dân sự có thể thoả thuận về mức phí Thừa phát lại.

Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng mức phí 200.000đ/giờ làm việc của Thừa phát lại là quá cao, nếu quy định như vậy thì cần có lý giải rõ hơn. Bên cạnh đó có ý kiến cho rằng, phí thực hiện công việc là do Thừa phát lại và người yêu cầu thoả thuận, nhà nước không nên quy định mức trần. Có ý kiến cho rằng, việc quy định mức phí tống đạt văn bản của Thừa phát lại theo mức ngân sách nhà nước chi cho việc thực hiện các công việc này là quá thấp, không khuyến khích Thừa phát lại làm công việc này.

Trên đây là nội dung chính của  dự thảo Nghị định quy định tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại thực hiện thí điểm tại thành phố Hồ Chí Minh và một số vấn đề cần xin ý kiến chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Tư pháp xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định.

	Nơi nhận:

- Như trên;
-Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);

- Lưu: VT, Cục THADS. 
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