DỰ THẢO HỆ TIÊU CHÍ QUY HOẠCH  
PHÁT TRIỂN TỔ CHỨC HÀNH NGHỀ CÔNG CHỨNG 
Ở VIỆT NAM ĐẾN NĂM 2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số       /QĐ-TTg  ngày     tháng     năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

Hệ tiêu chí Quy hoạch phát triển tổ chức hành nghề công chứng được ban hành là cơ sở để xây dựng, thẩm định, phê duyệt Quy hoạch phát triển tổ chức hành nghề công chứng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đến năm 2020 và xây dựng Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng ở Việt Nam đến năm 2020.
2. Yêu cầu

Quy hoạch phát triển các tổ chức hành nghề công chứng phải bảo đảm đáp ứng các yêu cầu sau đây:

a) Phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của từng địa phương, chiến lược và quy hoạch phát triển ngành Tư pháp, phù hợp với đặc thù các vùng miền về điều kiện tự nhiên, diện tích và sự phân bố dân cư, cơ cấu kinh tế - xã hội và các đặc trưng khác của từng địa phương.
b) Đáp ứng đầy đủ, kịp thời, thuận tiện các nhu cầu công chứng của cá nhân, tổ chức, tăng cường bảo đảm tính an toàn pháp lý cho các hợp đồng, giao dịch.
c) Quy hoạch tổ chức hành nghề công chứng phải được xây dựng trên cơ sở đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động công chứng, sự phân bố mạng lưới các tổ chức hành nghề công chứng hiện hành, dự báo tình hình phát triển kinh tế - xã hội và nhu cầu công chứng của địa phương từ nay đến năm 2020, từ đó vẽ được “bản đồ” mạng lưới các tổ chức hành nghề công chứng gắn với địa bàn dân cư, định hướng phát triển theo từng giai đoạn và lộ trình cụ thể.  

d) Bảo đảm thực hiện đúng chủ trương và định hướng xã hội hóa hoạt động công chứng.

II. CÁC TIÊU CHÍ  QUY HOẠCH
Việc xây dựng quy hoạch tổ chức hành nghề công chứng phải bảo đảm kết hợp hài hòa các tiêu chí cơ bản sau đây: 
1. Tiêu chí về đơn vị quy hoạch

Lấy đơn vị hành chính quận, huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh (sau đây gọi chung là cấp huyện) làm đơn vị quy hoạch để xác định số lượng các tổ chức hành nghề công chứng trên một địa bàn cấp huyện, số lượng cụ thể và sự phân bố các tổ chức hành nghề công chứng trên một địa bàn cấp huyện cần căn cứ vào các tiêu chí về nhu cầu công chứng, diện tích, sự phân bố dân cư, đặc thù địa lý và định hướng phát triển kinh tế xã hội của của địa bàn cấp huyện đó, trong đó chủ yếu phát triển Văn phòng công chứng, những nơi khó khăn chưa có điều kiện xã hội hóa hoạt động công chứng có thể thành lập Phòng công chứng để đáp ứng yêu cầu công chứng của nhân dân.
2. Tiêu chí về nhu cầu công chứng của xã hội
Trên cơ sở đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động công chứng, sự phân bố mạng lưới tổ chức hành nghề công chứng hiện tại, căn cứ vào tình hình phát triển kinh tế - xã hội, cần dự báo được nhu cầu công chứng và khả năng phát triển công chứng của địa phương trong từng giai đoạn để xác định số lượng và lộ trình phát triển các tổ chức hành nghề công chứng trên từng địa bàn cấp huyện cho phù hợp theo nguyên tắc định hướng đến năm 2020, tất cả các địa bàn cấp huyện đều có tổ chức hành nghề công chứng; đối với những địa bàn cấp huyện có khả năng phát triển về kinh tế xã hội và tăng trưởng về nhu cầu công chứng, có thể quy hoạch từ 3 đến 4 tổ chức hành nghề công chứng; ở những địa bàn cấp huyện có nhu cầu công chứng cao quy hoạch tối đa không quá 5 đến 6 tổ chức hành nghề công chứng; riêng địa bàn một số quận nội thành của các thành phố trực thuộc Trung ương (Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Hải Phòng, Cần thơ) nơi có nhu cầu công chứng rất cao có thể quy hoạch số lượng tổ chức hành nghề công chứng nhiều hơn, nhưng tối đa cũng không quá 7 tổ chức hành nghề công chứng trên một địa bàn cấp huyện. 
Nhu cầu công chứng được tính toán cụ thể căn cứ vào dự báo số lượng việc mà bình quân một tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn cấp huyện đảm nhận. Theo đó, nhu cầu công chứng cao được hiểu là số lượng việc bình quân trên một tổ chức hành nghề công chứng từ  3.000 việc đến 4.000 việc/năm, nhu cầu công chứng rất cao được hiểu là dự báo số lượng việc bình quân trên một tổ chức hành nghề công chứng từ trên 4.000 việc trở lên/năm. 
3. Tiêu chí về diện tích đơn vị quy hoạch và sự phân bố dân cư
Căn cứ vào diện tích, hệ thống hạ tầng giao thông, mật độ dân cư trên địa bàn cấp huyện mà việc quy hoạch các tổ chức hành nghề công chứng phải xác định được mạng lưới tổ chức hành nghề công chứng được phân bố với khoảng cách hợp lý giữa các tổ chức hành nghề công chứng, tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân trong thực hiện yêu cầu công chứng và tránh sự cạnh tranh không lành mạnh giữa các tổ chức hành nghề công chứng theo nguyên tắc không tập trung quá nhiều tổ chức hành nghề công chứng trên một khu vực.
4. Tiêu chí về lộ trình phát triển

Quy hoạch tổ chức hành nghề công chứng phải được gắn với lộ trình phát triển tổ chức hành nghề công chứng theo 2 giai đoạn:

Giai đoạn 2010 - 2015.

Giai đoạn 2015 - 2020 và tầm nhìn đến 2030.

 Bảo đảm nguyên tắc không thành lập ồ ạt, phát triển “nóng” các tổ chức hành nghề công chứng mà cần xác định lộ trình phát triển phù hợp theo từng năm và từng giai đoạn, có đánh giá, tổng kết hoạt động của các tổ chức hành nghề công chứng đã thành lập, năng lực quản lý đối với các tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn để xác định lộ trình phát triển phù hợp.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

a) Căn cứ vào Hệ tiêu chí quy hoạch các tổ chức hành nghề công chứng, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trách nhiệm chỉ đạo Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Kế hoạch - Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Tài nguyên môi trường, Sở Công thương, Sở Nông nghiệp phát triển nông thôn và các cơ quan có liên quan trên địa bàn tổ chức nghiên cứu, rà soát các Đề án phát triển tổ chức hành nghề công chứng đã được ban hành; tiến hành khảo sát, đánh giá thực trạng tổ chức hoạt động và dự báo nhu cầu công chứng ở địa phương, trên cơ sở đó sửa đổi, bổ sung hoặc xây dựng mới Quy hoạch tổ chức hành nghề công chứng bảo đảm đúng yêu cầu và tiêu chí quy định tại Quyết định này, trình Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương phê duyệt trước ngày 15/9/2010 và gửi về Bộ Tư pháp. Quy hoạch tổ chức hành nghề công chứng ở các địa phương phải được gửi về Bộ Tư pháp để thẩm định trước khi phê duyệt. 
b) Bảo đảm điều kiện về kinh phí và các điều kiện khác cho việc xây dựng quy hoạch tổ chức hành nghề công chứng của địa phương mình theo đúng quy định của Hệ tiêu chí quy hoạch do Thủ tướng Chính phủ ban hành.  

2. Bộ Tư pháp có trách nhiệm

a) Chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan tổ chức tập huấn cho các địa phương về mục đích, yêu cầu và nội dung hệ tiêu chí quy hoạch ban hành kèm theo Quyết định này; 
b) Thành lập Hội đồng thẩm định quy hoạch của các địa phương; tổng hợp Quy hoạch tổ chức hành nghề công chứng của địa phương để xây dựng Quy hoạch tổng thể tổ chức hành nghề công chứng ở Việt Nam đến năm 2020, trình Thủ tướng Chính phủ./.
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