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I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 

Thực hiện quy định tại điểm c khoản 2 Điều 11 của Luật công chứng số 82/2006/QH11, ngày 03 tháng 01 năm 2014, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 01/2014/TT-BTP hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng. Đây là cơ sở văn bản quy phạm pháp luật quan trọng quy định các vấn đề liên quan đến tập sự hành nghề công chứng, đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng đầu vào của đội ngũ công chứng viên, bảo đảm hiệu quả và thực chất của quá trình hành nghề công chứng.
Ngày 20 tháng 6 năm 2014, tại Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIII đã thông qua Luật công chứng số 53/2014/QH13 (sau đây gọi là Luật công chứng năm 2014), có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2015. Khoản 6 Điều 11 của Luật công chứng năm 2014 giao cho Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết việc tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng. Theo quy định tại khoản 2 Điều 8 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì văn bản quy định chi tiết phải được ban hành để có hiệu lực cùng thời điểm có hiệu lực của văn bản hoặc điều, khoản, điểm được quy định chi tiết. Do đó, việc xây dựng Thông tư hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng thay thế Thông tư số 01/2014/TT-BTP là cần thiết để đảm bảo triển khai thống nhất, hiệu quả các quy định của Luật công chứng năm 2014. 
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ 

Dự thảo Thông tư hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng được bắt đầu xây dựng từ năm 2013, song song với việc xây dựng dự án Luật công chứng (sửa đổi). Sau khi Luật công chứng năm 2014 được Quốc hội thông qua, ngày 05/8/2014, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 3395/BTP-BTTP đề nghị các cơ quan, tổ chức có liên quan cử cán bộ tham gia Tổ soạn thảo Thông tư. Trên cơ sở văn bản cử người của các cơ quan, tổ chức này, ngày 27/8/2014 Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định số 1975/QĐ-BTP về việc thành lập Tổ soạn thảo Thông tư. Kế hoạch soạn thảo Thông tư cũng đã được ban hành ngày 10/8/2014, theo đó các bước xây dựng Thông tư được thực hiện đầy đủ theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, thời hạn trình dự thảo Thông tư để Lãnh đạo Bộ xem xét, ký ban hành đảm bảo đúng kế hoạch đề ra.
Trong quá trình xây dựng dự thảo Thông tư, Bộ Tư pháp đã tổ chức các cuộc họp Tổ soạn thảo, tọa đàm để lấy ý kiến đóng góp của các đại biểu là công chứng viên, đại diện tổ chức hành nghề công chứng, đại diện cơ quan quản lý nhà nước về công chứng ở địa phương và cơ quan, tổ chức có liên quan, cụ thể như sau:

Dự thảo Thông tư cũng đã được đưa ra lấy ý kiến đóng góp của đại diện một số Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các công chứng viên, tổ chức hành nghề công chứng thuộc khu vực phía Bắc và một số cơ quan, tổ chức khác có liên quan.

Bộ Tư pháp cũng đã có Công văn gửi Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, đại diện một số tổ chức hành nghề công chứng, các cơ quan, tổ chức có liên quan và một số đơn vị thuộc Bộ đề nghị tham gia ý kiến bằng văn bản về dự thảo Thông tư. Ngày...., Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật đã tổ chức cuộc họp tư vấn thẩm định đối với dự thảo Thông tư. 

Trên cơ sở ý kiến đóng góp và ý kiến tư vấn thẩm định, Cục Bổ trợ tư pháp đã tiếp thu, chỉnh lý các nội dung của dự thảo Thông tư. 
III. ĐỊNH HƯỚNG XÂY DỰNG THÔNG TƯ

1. Kế thừa toàn bộ những quy định còn phù hợp của Thông tư số 01/2014/TT-BTP; bổ sung Chương mới quy định về kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng theo quy định của Luật công chứng năm 2014, đồng thời chỉnh lý về nội dung và ngôn ngữ pháp lý của một số quy định được kế thừa để phù hợp với quy định của Luật công chứng năm 2014.
2. Không lặp lại quy định của Luật công chứng năm 2014.
3. Đơn giản hóa thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho người tập sự hành nghề công chứng, đồng thời vẫn đảm bảo hiệu quả quản lý đối với quá trình tập sự.
VI. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA  DỰ THẢO THÔNG TƯ 

1. Bố cục của dự thảo Thông tư

Dự thảo Thông tư gồm 6 Chương, 41 Điều (tăng thêm 1 Chương và 13 Điều so với Thông tư số 01/2014/TT-BTP), cụ thể như sau:

- Chương I (Những quy định chung): Từ Điều 1 đến Điều 2, quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng và trách nhiệm quản lý việc tập sự hành nghề công chứng.

- Chương II (Tập sự hành nghề công chứng): Từ Điều 3 đến Điều 16, quy định về người tập sự, đăng ký tập sự, thời gian tập sự, nơi tập sự, nội dung tập sự, tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự, công chứng viên hướng dẫn tập sự…

- Chương III (Kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng): Từ Điều 17 đến Điều 31, quy định các vấn đề về kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng, xử lý vi phạm liên quan đến kiểm tra). 

- Chương IV (Quản lý tập sự hành nghề công chứng): Từ Điều 32 đến Điều 34, quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp, tổ chức xã hội - nghề nghiệp của công chứng viên trong việc quản lý về tập sự hành nghề công chứng.

- Chương V (Xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại, tố cáo): Từ Điều 35 đến Điều 38, quy định về việc xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến tập sự hành nghề công chứng.

- Chương VI (Điều khoản thi hành): Từ Điều 39 đến Điều 41, quy định về điều khoản chuyển tiếp, hiệu lực thi hành và biểu mẫu ban hành kèm theo Thông tư.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư

2.1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng (Chương I)
Điều 1 của dự thảo Thông tư xác định phạm vi điều chỉnh của Thông tư là các vấn đề về tập sự hành nghề công chứng, kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng, quản lý, xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại, tố cáo về tập sự hành nghề công chứng và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng. Đối tượng áp dụng của Thông tư tập sự bao gồm người tập sự hành nghề công chứng, công chứng viên hướng dẫn tập sự, tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự, người tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng, tổ chức xã hội - nghề nghiệp của công chứng viên, cơ quan quản lý nhà nước về công chứng và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan. 
Như vậy, bên cạnh những nội dung điều chỉnh kế thừa từ Thông tư số 01/2014/TT-BTP, dự thảo Thông tư điều chỉnh thêm vấn đề kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng và xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại, tố cáo về kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng. Do đó, đối tượng áp dụng của Thông tư cũng được bổ sung thêm người tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng.
2.2. Trách nhiệm quản lý việc tập sự hành nghề công chứng (Chương II)
Dự thảo Thông tư (Điều 2) quy định nguyên tắc chung về trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước về công chứng và tổ chức xã hội – nghề nghiệp của công chứng viên tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong công tác quản lý việc tập sự hành nghề công chứng. Về cơ bản quy định này được kế thừa từ Thông tư số 01/2014/TT-BTP.
2.3. Về tập sự hành nghề công chứng

a) Nhận tập sự hành nghề công chứng (Điều 3)
Nhìn chung quy định về nhận tập sự hành nghề công chứng của dự thảo (Điều 3) kế thừa hướng quy định của Thông tư số 01/2014/TT-BTP và phù hợp với Luật công chứng năm 2014. Theo đó, trong trường hợp người có yêu cầu tập sự tự liên hệ tập sự hoặc trong trường hợp người có yêu cầu tập sự đề nghị Sở Tư pháp bố trí tập sự thì tổ chức hành nghề công chứng hoặc Sở Tư pháp sẽ có trách nhiệm đối với người có yêu cầu tập sự. 
Đồng thời với việc quy định về trách nhiệm của tổ chức hành nghề công chứng và Sở Tư pháp, dự thảo Thông tư cũng cụ thể hóa quy định tại khoản 2 Điều 11 của Luật công chứng về điều kiện cơ sở vật chất của tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự. Cụ thể là tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự phải có bàn làm việc, máy vi tính và các cơ sở vật chất cần thiết khác đảm bảo cho việc tập sự.
b) Đăng ký tập sự hành nghề công chứng (Điều 4)

Để đảm bảo công tác quản lý nhà nước về tập sự hành nghề công chứng, dự thảo Thông tư (Điều 4) quy định vấn đề đăng ký tập sự hành nghề công chứng, bao gồm cơ quan đăng ký, hồ sơ, thủ tục đăng ký và người không được đăng ký tập sự hành nghề công chứng. Các quy định này nhìn chung được kế thừa từ Thông tư số 01/2014/TT-BTP, song được sắp xếp lại hợp lý hơn (quy định tại Điều 3 của Thông tư số 01/2014/TT-BTP về người không được đăng ký tập sự được đưa vào khoản 3 Điều 4 của dự thảo Thông tư. Mặt khác những trường hợp không được đăng ký tập sự hành nghề công chứng cũng không lặp lại quy định của Luật công chứng năm 2014 mà được dẫn chiếu sang Luật).
Điểm mới đáng chú ý của quy định về đăng ký tập sự hành nghề công chứng là Sở Tư pháp không ra quyết định về việc đăng ký tập sự. Thay vào đó, đối với người được đăng ký tập sự thì Sở Tư pháp ghi tên người đó vào Sổ đăng ký tập sự của Sở Tư pháp, đồng thời thông báo bằng văn bản cho người đăng ký tập sự và tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự. Quy định này nhằm giảm bớt thủ tục hành chính không cần thiết đối với việc đăng ký tập sự, tạo điều kiện cho người tập sự nhanh chóng bắt đầu quá trình tập sự. 
c) Thời gian tập sự hành nghề công chứng, thay đổi nơi tập sự hành nghề công chứng (Điều 5, Điều 6)

Nhìn chung dự thảo Thông tư kế thừa quy định của Thông tư số 01/2014/TT-BTP về thời gian tập sự hành nghề công chứng và thay đổi nơi tập sự hành nghề công chứng. Cụ thể là thời gian tập sự được tính bằng tổng thời gian người đó tập sự tại các tổ chức hành nghề công chứng với điều kiện thời gian tập sự tại một tổ chức phải ít nhất là bốn tháng, trừ một số trường hợp cụ thể được quy định rõ trong dự thảo Thông tư; người tập sự được thay đổi việc tập sự từ tổ chức hành nghề công chứng này sang tổ chức hành nghề công chứng khác ở cùng hoặc khác tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương theo trình tự, thủ tục cụ thể.
Để làm rõ hơn quy định tại khoản 1 Điều 11 của Luật công chứng về cách tính thời gian tập sự hành nghề công chứng, dự thảo Thông tư quy định thời gian tập sự được từ ngày Sở Tư pháp ghi tên người tập sự vào Sổ đăng ký tập sự. 
Bên cạnh đó, phù hợp với định hướng đơn giản hóa thủ tục hành chính, dự thảo Thông tư quy định trong trường hợp người tập sự thay đổi nơi tập sự từ tổ chức hành nghề công chứng này sang tổ chức hành nghề công chứng khác trong cùng một tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thì Sở Tư pháp không ra quyết định về việc thay đổi nơi tập sự như quy định của Thông tư số 01/2014/TT-BTP. Thay vào đó, Sở Tư pháp sẽ thông báo bằng văn bản cho người tập sự, tổ chức hành nghề công chứng mà người tập sự đã tập sự và tổ chức hành nghề công chứng mà người tập sự xin chuyển đến về việc thay đổi nơi tập sự (khoản 1 Điều 6). Đối với trường hợp thay đổi nơi tập sự sang tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khác thì Sở Tư pháp vẫn ra quyết định về việc rút tên người tập sự khỏi Sổ đăng ký tập sự của Sở Tư pháp, vì đây là cơ sở để người tập sự đăng ký tập sự ở Sở Tư pháp nơi có trụ sở của tổ chức hành nghề công chứng mà họ xin chuyển đến (khoản 2 Điều 6).
d) Tạm ngừng, chấm dứt tập sự hành nghề công chứng (Điều 7, Điều 8)

Quy định về tạm ngừng và chấm dứt tập sự hành nghề công chứng về cơ bản kế thừa quy định của Thông tư số 01/2014/TT-BTP, cụ thể là giữ nguyên quy định về các trường hợp tạm ngừng, chấm dứt tập sự; trách nhiệm của người tập sự và Sở Tư pháp đối với việc tạm ngừng, chấm dứt tập sự; việc tính thời gian tập sự trong trường hợp tạm ngừng và những trường hợp được đăng ký tập sự lại.

Về vấn đề tạm ngừng tập sự, điểm mới của dự thảo Thông tư là quy định thời gian tạm ngừng tập sự hành nghề công chứng không quá 06 tháng; hết thời hạn này mà người tập sự không tiếp tục việc tập sự thì phải đăng ký tập sự lại theo thủ tục đăng ký tập sự (khoản 1 Điều 7). Bên cạnh đó, việc đăng ký tập sự lại đối với người đã chấm dứt tập sự cũng được quy định rõ hơn về hồ sơ nhằm đảm bảo người đăng ký không thuộc trường hợp không được đăng ký tập sự.
đ) Nội dung tập sự, nhật ký tập sự và báo cáo kết quả tập sự (Điều 9 đến 11)

Quy định của dự thảo Thông tư về nội dung tập sự, nhật ký tập sự và báo cáo kết quả tập sự nhìn chung được giữ như quy định của Thông tư số 01/2014/TT-BTP. 
e) Quyền, nghĩa vụ của người tập sự (Điều 12)
Bên cạnh những quyền và nghĩa vụ kế thừa quy định của Thông tư số 01/2014/TT-BTP, để phù hợp với quy định của Luật công chứng năm 2014, dự thảo Thông tư quy định người tập sự có quyền được đăng ký tham dự kỳ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng sau khi hoàn thành thời gian tập sự và các nghĩa vụ của người tập sự. 
g) Công chứng viên hướng dẫn tập sự (Điều 13 đến Điều 15)

Do quy định về điều kiện đối với công chứng viên hướng dẫn tập sự đã được quy định rõ trong Luật công chứng năm 2014 nên so với Thông tư số 01/2014/TT-BTP thì dự thảo Thông tư không còn quy định này.

Các quy định khác về trách nhiệm của công chứng viên hướng dẫn tập sự, từ chối hướng dẫn tập sự, thay đổi công chứng viên hướng dẫn tập sự nhìn chung được kế thừa từ Thông tư số 01/2014/TT-BTP.

  h) Quyền, nghĩa vụ của tổ chức hành nghề công chứng đối với việc tập sự (Điều 16)

Tương tự như quy định về điều kiện đối với công chứng viên hướng dẫn tập sự, điều kiện đối với tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự đã được quy định tương đối rõ trong Luật công chứng năm 2014 và được cụ thể hóa thêm tại khoản 3 Điều 2 của dự thảo Thông tư, nên một Điều riêng về điều kiện đối với tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự như Thông tư số 01/2014/TT-BTP là không cần thiết. 
Các quyền và nghĩa vụ của tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự về cơ bản được giữ như Thông tư số 01/2014/TT-BTP, có chỉnh lý một số thuật ngữ cho phù hợp với quy định của Luật công chứng năm 2014 (khoản 2, 4, 6). 
2.4. Kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng

 Kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng là Chương hoàn toàn mới, được xây dựng theo quy định của Luật công chứng năm 2014. 
a) Người được đăng ký tham dự kiểm tra (Điều 17)
Dự thảo Luật (Điều 17) quy định người hoàn thành thời gian tập sự và các nghĩa vụ của người tập sự theo quy định của Luật công chứng và Thông tư này thì được đăng ký tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng. Sở Tư pháp có trách nhiệm lập danh sách và đề nghị Bộ Tư pháp cho tham dự kiểm tra đối với những người đáp ứng cả hai yêu cầu vừa nêu.
b) Nguyên tắc kiểm tra, nội dung và hình thức kiểm tra (Điều 18, 19)

Để đảm bảo việc kiểm tra đảm bảo chất lượng, hiệu quả, dự thảo Thông tư quy định việc kiểm tra phải nghiêm túc, công khai, công bằng, khách quan, trung thực và hiệu quả; tuân thủ quy định của Luật công chứng, Thông tư này và các quy định khác của pháp luật có liên quan. 
Về nội dung kiểm tra, phù hợp với quy định về nội dung tập sự hành nghề công chứng, dự thảo Thông tư (Điều 19) quy định việc kiểm tra tập trung vào pháp luật về công chứng, quy tắc đạo đức hành nghề công chứng và kỹ năng hành nghề công chứng. Những nội dung kiểm tra này sẽ được đặt ra trực tiếp trong bài kiểm tra viết và gián tiếp trong bài kiểm tra vấn đáp thông qua việc thí sinh trình bày nội dung, nêu cách giải quyết đối với yêu cầu công chứng cụ thể và trả lời các câu hỏi do Ban chấm thi đặt ra.
c) Tổ chức kiểm tra (Điều 20)

Để đảm bảo quyền lợi cho người hoàn thành tập sự hành nghề công chứng, dự thảo Thông tư (Điều 20) quy định việc kiểm tra được tổ chức ít nhất sáu tháng một lần. Dự thảo cũng quy định trách nhiệm của Sở Tư pháp trong việc đăng ký, lập danh sách và đề nghị Bộ Tư pháp cho kiểm tra đối với những người đủ điều kiện.
d) Hội đồng kiểm tra (Điều 21 đến Điều 23)

Để đảm bảo cho việc tổ chức kiểm tra, dự thảo Thông tư (Điều 21) quy định Bộ trưởng Bộ Tư pháp có thẩm quyền thành lập Hội đồng kiểm tra. Thành phần Hội đồng kiểm tra gồm đại diện Lãnh đạo Bộ Tư pháp làm Chủ tịch Hội đồng, đại diện lãnh đạo Cục Bổ trợ tư pháp, Học viện tư pháp, tổ chức xã hội – nghề nghiệp của công chứng viên và một số thành viên khác do Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định nhằm đảm bảo tính toàn diện, khách quan của các Quyết định của Hội đồng. Để giúp Hội đồng thực hiện các nhiệm vụ của mình, Hội đồng thành lập các Ban, gồm Ban Thư ký, Ban Đề thi, Ban Coi thi, Ban Phách, Ban Chấm thi và Ban Phúc tra. 
Điều 22 và 23 của dự thảo Thông tư quy định cụ thể về nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng kiểm tra nói chung và của các thành viên Hội đồng kiểm tra nói riêng, bao gồm Chủ tịch Hội đồng và các thành viên khác của Hội đồng. Những nhiệm vụ chủ yếu được xác định là ban hành nội quy kiểm tra, tổ chức thực hiện việc kiểm tra, tổ chức chấm điểm kiểm tra, công bố kết quả kiểm tra và thông báo điểm kiểm tra, tổ chức phúc tra bài kiểm tra viết và giải quyết các khiếu nại, tố cáo liên quan đến việc kiểm tra. 
đ) Ban giám sát (Điều 24)
Khác với các Ban của Hội đồng kiểm tra có nhiệm vụ chính là giúp việc cho Hội đồng, Ban giám sát do Bộ trưởng Bộ Tư pháp thành lập theo đề nghị của Cục trưởng Cục Bổ trợ tư pháp để giám sát toàn bộ quá trình tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng. 
Để thực hiện được chức năng giám sát của mình, dự thảo Thông tư quy định Ban giám sát có nhiệm vụ, quyền hạn giám sát việc tổ chức kiểm tra; phát hiện và kiến nghị xử lý những trường hợp vi phạm các quy định về kiểm tra; đề nghị Hội đồng kiểm tra có biện pháp đảm bảo kỳ kiểm tra diễn ra an toàn, nghiêm túc, đúng quy định của Thông tư này. Nội dung giám sát của Ban giám sát cũng rất rộng, bao gồm giám sát việc thực hiện các quy định về kiểm tra; việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của các thành viên Hội đồng kiểm tra và các Ban của Hội đồng kiểm tra; giám sát việc tổ chức thực hiện kỳ kiểm tra; giám sát việc thực hiện các quy định của Hội đồng kiểm tra và việc giải quyết khiếu nại, tố cáo về kiểm tra. 
Với vị trí, nhiệm vụ và quyền hạn nêu trên, dự thảo Thông tư quy định Ban Giám sát chịu trách nhiệm trực tiếp trước Bộ trưởng Bộ Tư pháp về hoạt động giám sát của mình, có báo cáo kết quả giám sát gửi Bộ trưởng Bộ Tư pháp sau mỗi kỳ kiểm tra. 
e) Quy trình ra đề kiểm tra và bảo mật đề kiểm tra (Điều 25)
Theo dự thảo Thông tư thì nhiệm vụ ra đề kiểm tra và bảo mật đề kiểm tra được giao cho Ban đề thi. Chủ tịch Hội đồng kiểm tra có thẩm quyền quy định quy trình ra đề và bảo mật đề kiểm tra.

g) Trách nhiệm của thí sinh tham dự kiểm tra; xử lý vi phạm đối với thí sinh tham dự kiểm tra và thành viên Hội đồng kiểm tra, các Ban của Hội đồng kiểm tra và Ban Giám sát (Điều 26 đến Điều 28)
Để đảm bảo kỳ thi diễn ra nghiêm túc, an toàn và hiệu quả, dự thảo Thông tư (Điều 26) quy định rõ trách nhiệm của thí sinh tham dự kiểm tra, những loại văn bản, vật dụng thí sinh được mang vào phòng kiểm tra, đồng thời quy định những hành vi thí sinh không được thực hiện. Đây là cơ sở để áp dụng hình thức xử lý phù hợp đối với thí sinh vi phạm, với các hình thức được quy định từ khiển trách, cảnh cáo đến đình chỉ kiểm tra. Trưởng Ban Coi thi có thẩm quyền quyết định khiển trách, Chủ tịch Hội đồng kiểm tra có thẩm quyền quyết định cảnh cáo, đình chỉ kiểm tra (Điều 27).
Bên cạnh việc quy định về hành vi và hình thức xử lý tương ứng đối với các hành vi vi phạm, dự thảo Thông tư cũng quy định nguyên tắc xử lý vi phạm đối với thành viên Hội đồng kiểm tra, các Ban của Hội đồng kiểm tra và Ban Giám sát là  tùy theo tính chất, mức độ vi phạm mà bị xử lý kỷ luật, xử phạt vi phạm hành chính hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật (Điều 28).

 h) Chấm điểm kiểm tra, quản lý bài kiểm tra và phúc tra bài kiểm tra (Điều 29 đến Điều 31)
Dựa trên những nguyên tắc cơ bản của Quy chế tuyển sinh đại học, cao đẳng do Bộ Giáo dục và đào tạo ban hành, dự thảo Thông tư quy định cụ thể cách thức chấm bài kiểm tra, thang điểm, cách tính điểm và mức điểm để xác định thí sinh đạt yêu cầu kiểm tra. Theo đó, mỗi bài kiểm tra do hai thành viên Ban Chấm thi chấm và cho điểm độc lập; điểm của bài kiểm tra là trung bình cộng điểm mà hai thành viên chấm thi đã chấm; các bài kiểm tra được chấm theo thang điểm 100; thí sinh đạt yêu cầu kỳ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng phải có số điểm mỗi bài kiểm tra đạt từ 50 điểm trở lên.

Đối với việc quản lý bài kiểm tra, dự thảo Thông tư (Điều 30) quy định rõ bài kiểm tra viết phải được niêm phong ngay sau khi kết thúc kiểm tra; phách, điểm kiểm tra và các tài liệu liên quan phải được niêm phong vào cuối mỗi ngày làm việc và ngay sau khi kết thúc việc đánh mã phách, ghi phách, rọc phách, ghép phách, chấm điểm bài kiểm tra viết, lên điểm bài kiểm tra. Bài kiểm tra và điểm kiểm tra được lưu giữ tại Bộ Tư pháp trong thời hạn năm năm, kể từ ngày tổ chức kiểm tra để làm cơ sở cho việc phúc tra và phục vụ công tác quản lý nhà nước đối với việc tập sự hành nghề công chứng, bổ nhiệm công chứng viên…

Trong những trường hợp thí sinh không đồng ý với kết quả kiểm tra của mình, dự thảo Thông tư quy định cơ chế phúc tra đối với bài kiểm tra viết, đồng thời quy định rõ không phúc tra đối với bài kiểm tra vấn đáp. Việc thành lập Ban phúc tra, thành viên Ban phúc tra và cách thức chấm phúc tra cũng được quy định cụ thể tại Điều 31 của dự thảo.

2.5. Quản lý tập sự hành nghề công chứng (Chương IV)
Về cơ bản quy định về trách nhiệm của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, trách nhiệm của Sở Tư pháp và trách nhiệm của tổ chức xã hội, nghề nghiệp được kế thừa từ Thông tư số 01/2014/TT-BTP. Đồng thời, phù hợp với quy định của Luật công chứng năm 2014, dự thảo Thông tư bổ sung trách nhiệm cho các cơ quan, đơn vị, cụ thể như sau:
- Bổ sung nhiệm vụ của Cục Bổ trợ tư pháp trong việc giúp Bộ trưởng tổ chức việc kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng theo quy định của Thông tư này (Điều 32).

- Bổ sung nhiệm vụ của Sở Tư pháp trong việc lập danh sách người đủ điều kiện đăng ký tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng và gửi đề nghị về Bộ Tư pháp theo quy định của Thông tư này; xem xét, đề nghị Bộ trưởng Bộ Tư pháp bổ nhiệm công chứng viên đối với người đạt yêu cầu kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng (Điều 33).

- Bổ sung nhiệm vụ của tổ chức xã hội – nghề nghiệp của công chứng viên ở các tỉnh, thành phố trong việc tham gia tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng theo quyết định của Bộ trưởng Bộ Tư pháp (Điều 34). 

2.6. Xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại, tố cáo (Chương V)
Dự thảo Thông tư (Điều 35 đến Điều 38) quy định về xử lý vi phạm đối với người tập sự hành nghề công chứng, công chứng viên hướng dẫn và tổ chức hành nghề công chứng trong quá trình tập sự. Nguyên tắc giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến việc tập sự cũng được quy định nhằm tạo cơ sở giải quyết các tranh chấp phát sinh. 
Điểm mới của dự thảo Thông tư so với Thông tư số 01/2014/TT-BTP là quy định người tập sự vi phạm quy định của Thông tư, đã được tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự nhắc nhở, yêu cầu sửa chữa mà tiếp tục vi phạm thì có thể bị tổ chức hành nghề công chứng đề nghị Sở Tư pháp xóa tên khỏi Sổ đăng ký tập sự của Sở Tư pháp. Đây là hình thức xử lý mạnh, có tính răn đe rõ ràng trực tiếp đối với người tập sự có hành vi vi phạm ở mức độ nghiêm trọng mà Sở Tư pháp xét thấy không đủ điều kiện để được tiếp tục tập sự.
2.7. Điều khoản thi hành (Chương VI)
Bên cạnh việc quy định về hiệu lực thi hành của Thông tư, các biểu mẫu được ban hành kèm theo Thông tư, dự thảo Thông tư còn quy định điều khoản chuyển tiếp đối với hai trường hợp. Theo đó, đối với người đã hoàn thành tập sự trước thời điểm Luật công chứng số 53/2014/QH13 có hiệu lực thi hành thì trong hồ sơ đề nghị bổ nhiệm công chứng viên không phải nộp bản sao giấy chứng nhận kết quả kiểm tra tập sự hành nghề công chứng theo quy định tại điểm e khoản 2 Điều 12 Luật công chứng số 53/2014/QH13. Đối với người chưa hoàn thành tập sự theo quy định của Thông tư số 01/2014/TT-BTP tại thời điểm Luật công chứng số 53/2014/QH13 có hiệu lực thi hành thì được công nhận thời gian đã tập sự, phải tiếp tục việc tập sự và tham dự kiểm tra kết quả tập sự theo quy định của Thông tư này. Quy định này phù hợp với quy định của Luật công chứng năm 2014, đáp ưng yêu cầu nâng cao chất lượng đội ngũ công chứng viên (Điều 39). 
IV. VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN 

Về điều khoản chuyển tiếp, hiện nay dự thảo Thông tư đã có quy định đối với người đã hoàn thành tập sự trước thời điểm Luật công chứng số 53/2014/QH13 có hiệu lực thi hành và cả người chưa hoàn thành tập sự tại thời điểm Luật công chứng số 53/2014/QH13 có hiệu lực thi hành (Điều 39). Tuy nhiên, vẫn có một số ý kiến cho rằng đối với người đã hoàn thành tập sự theo quy định của Luật công chứng năm 2006 mà không đề nghị bổ nhiệm công chứng viên trong một thời hạn nhất định (6 tháng hoặc 1 năm) kể từ thời điểm Luật công chứng năm 2014 có hiệu lực thì khi họ muốn đề nghị bổ nhiệm cũng sẽ phải tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng. Lý do là theo quy định của Luật công chứng năm 2014 thì trong hồ sơ đề nghị bổ nhiệm công chứng viên phải có giấy chứng nhận đạt kết quả kiểm tra tập sự hành nghề công chứng. 

Về vấn đề này, Cục Bổ trợ tư pháp thấy rằng Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã quy định chỉ trong những trường hợp thật cần thiết thì văn bản quy phạm pháp luật mới được quy định hiệu lực trở về trước; không được quy định hiệu lực trở về trước đối với các trường hợp quy định trách nhiệm pháp lý mới đối với hành vi mà vào thời điểm thực hiện hành vi đó pháp luật không quy định trách nhiệm pháp lý và quy định trách nhiệm pháp lý nặng hơn. Luật công chứng năm 2006 và cả Luật công chứng năm 2014 đều không quy định thời hạn để một người hoàn thành tập sự phải đề nghị bổ nhiệm công chứng viên. Như vậy, nếu dự thảo Thông tư quy định một thời hạn nhất định mà người đã hoàn thành tập sự theo quy định của Luật công chứng năm 2006 không đề nghị bổ nhiệm công chứng viên theo quy định của Luật công chứng năm 2014 thì sẽ phải tham dự kỳ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng tuy sẽ đảm bảo tính thống nhất trong hồ sơ đề nghị bổ nhiệm (có giấy chứng nhận đạt yêu cầu kiểm tra), song lại không đảm bảo nguyên tắc của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật về hiệu lực trở về trước của văn bản quy phạm pháp luật. Do đó, Cục Bổ trợ tư pháp đề nghị quy định về vấn đề này như dự thảo hiện nay (khoản 1 Điều 39). Mặt khác, trên thực tế hầu hết những người hoàn thành tập sự theo quy định của Luật công chứng năm 2006 đều đề nghị bổ nhiệm công chứng viên ngay sau khi hoàn thành tập sự, do đó số lượng những người đã hoàn thành tập sự theo Luật công chứng năm 2006 mà đề đề nghị bổ nhiệm theo Luật công chứng năm 2014 là không nhiều.   

Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng, Cục Bổ trợ tư pháp tư kính trình Bộ trưởng xem xét và quyết định việc ký ban hành Thông tư. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền (để báo cáo);

- Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ CVĐCXDPL, Cục Kiểm tra VBQPPL, Thanh tra Bộ, Văn phòng Bộ (để phối hợp);

- Lưu: VT, CC. 
	TỔ TRƯỞNG 

Đỗ Hoàng Yến
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