	BỘ TƯ PHÁP

Số:  1832 /BTP-PLHSHC
V/v xin ý kiến góp ý đối với 

dự án Luật ban hành quyết định hành chính
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày  29 tháng 5 năm 2015


  Kính gửi:  

  - Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;

                                 - Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương,

Thực hiện Nghị quyết số 23/2012/QH13 ngày 12 tháng 6 năm 2012 của Quốc hội khóa XIII về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013 và điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII và Quyết định số 1229/QĐ-TTg ngày 07 tháng 9 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng dự án Luật ban hành quyết định hành chính. Để tiếp tục chỉnh lý, hoàn thiện hồ sơ dự án Luật trước khi trình Chính phủ cho ý kiến, Bộ Tư pháp đề nghị Quý cơ quan cho ý kiến bằng văn bản về nội dung của dự án Luật.
Tài liệu dự án Luật được gửi kèm theo Công văn này, đồng thời được đăng tải tại Mục lấy ý kiến dự thảo văn bản pháp luật trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp (tại đường dẫn http://moj.gov.vn/dtvbpl). Bao gồm: (1) Dự thảo Tờ trình về dự án Luật ban hành quyết định hành chính; (2) Dự thảo Luật ban hành quyết định hành chính; (3) Dự thảo Bản thuyết minh chi tiết dự thảo Luật; (4) Dự thảo Báo cáo tổng kết tình hình ban hành quyết định hành chính của Bộ, ngành, địa phương; (5) Dự thảo Báo cáo đánh giá tác động của dự thảo Luật; (6) Dự thảo Báo cáo đánh giá tác động về thủ tục hành chính của dự thảo Luật; (7) Dự thảo Báo cáo kinh nghiệm quốc tế về ban hành quyết định hành chính.

Ý kiến góp ý về dự án Luật ban hành quyết định hành chính xin gửi về Bộ Tư pháp (Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính) trước ngày 10 tháng 6 năm 2015, đồng thời gửi file điện tử về địa chỉ hienvt@moj.gov.vn và thaoht@moj.gov.vn. 

Mọi thông tin chi tiết xin liên hệ: Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Bộ Tư pháp, ĐT: 04.62739412.

Bộ Tư pháp trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, Vụ PLHSHC (3b).
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