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TỜ TRÌNH

Dự thảo Thông tư liên tịch Hướng dẫn thực hiện liên thông các thủ tục về công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế
Thực hiện nhiệm vụ do Bộ trưởng giao về việc chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và môi trường, Bộ Tài chính xây dựng Thông tư liên tịch hướng dẫn liên thông trong các việc về công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế để triển khai thống nhất trong phạm vi toàn quốc; Cục Kiểm soát thủ tục hành chính chủ trì tham mưu, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính, các đơn vị có liên quan thành lập Tổ biên tập nghiên cứu, xây dựng dự thảo. Tổ biên tập trình bày chi tiết về dự thảo Thông tư liên tịch như sau: 

I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CĂN CỨ XÂY DỰNG THÔNG TƯ LIÊN TỊCH

1. Sự cần thiết ban hành cơ chế liên thông thực hiện các thủ tục hành chính về công chứng đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế
Thời gian qua, việc giải quyết các TTHC liên quan tới quyền của người sử dụng đất, sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (sau đây viết tắt là đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế) đã có những cải cách đáng kể nhằm tạo thuận lợi cho người sử dụng đất thực hiện TTHC như: Quy định về phối hợp thực hiện xác định nghĩa vụ tài chính giữa Văn phòng đăng ký đất đai và Cơ quan thuế; đơn giản hóa hồ sơ, giấy tờ của từng TTHC đơn lẻ theo kết quả rà soát tại Đề án 30. Tuy nhiên, trên thực tế, việc thực hiện thủ tục hành chính trong lĩnh vực này vẫn còn nhiều hạn chế, bất cập, cụ thể như sau:

Thứ nhất, Do thiếu sự liên thông về thủ tục nên buộc người dân phải thực hiện nhiều thủ tục riêng lẻ khác nhau tại các tổ chức, cơ quan: Công chứng, Văn phòng đăng ký đất đai, kho bạc, cơ quan thuế mất rất nhiều thời gian;

Thứ hai, Việc thực hiện từng thủ tục riêng lẻ ở các cơ quan, tổ chức làm phát sinh nhiều thủ tục con, trong đó có những giấy tờ trùng lặp với thủ tục hành chính đã được giải quyết ở khâu trước đó;

Thứ ba, Có những trường hợp, cá nhân, tổ chức, hộ gia đình tuy đã ký kết hợp đồng, giao dịch tại Tổ chức hành nghề công chứng nhưng sau đó không làm các thủ tục tiếp theo tại Văn phòng đăng ký đất đai, do đó Văn phòng đăng ký đất đai không cập nhật được thông tin biến động về quyền sử dụng đất, đồng thời cơ quan Thuế cũng không thu được thuế đối với các hợp đồng, giao dịch này. Đây là một kẽ hở cho những người kinh doanh bất động sản trốn thuế;

Thứ tư, Các TTHC còn riêng rẽ dẫn đến sự chia cắt thông tin gây khó khăn cho hoạt động quản lý nhà nước và có thể tạo điều kiện cho tiêu cực, tranh chấp liên quan đến bất động sản.

Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, việc xây dựng cơ chế thực hiện liên thông các thủ tục công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế là cần thiết.
2. Căn cứ xây dựng Thông tư

Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 18/3/2014 Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, Bộ Tư pháp đã phối hợp với Bộ Tài nguyên và môi trường, Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ và một số cơ quan, tổ chức có liên quan dự thảo Đề án liên thông thủ tục công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế và đã trình Thủ tướng Chính phủ. 

Ngày 17/12/2014, Văn phòng Chính phủ có Công văn số 10123/VPCP-TCCV thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc “ Giao Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với các Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Xây dựng và các cơ quan liên quan xây dựng, ban hành theo thẩm quyền cơ chế liên thông trong thực hiện các thủ tục hành chính về công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế”. Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2015 – 2016 cũng phân công Bộ Tư pháp thực hiện nhiệm vụ nêu trên.
Ngày 7/1/2016 Chính phủ đã ban hành Nghị quyết về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016 đã giao Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính, Ngân hàng nhà nước Việt Nam và các Bộ, cơ quan Trung ương, địa phương kịp thời tháo gỡ khó khăn trong các lĩnh vực công chứng, đăng ký giao dịch bảo đảm và xử lý tài sản bảo đảm; khẩn trương xây dựng, triển khai thực hiện cơ chế liên thông trong việc công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế.

Do đó, để việc triển khai thực hiện các văn bản, chỉ đạo nêu trên bảo đảm tính thống nhất, đạt hiệu quả cao trên thực tế, thì việc các Bộ, ngành có liên quan ban hành Thông tư liên tịch hướng dẫn phối hợp thực hiện các thủ tục về công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế để triển khai thực hiện trên phạm vi toàn quốc là cần thiết. Mục tiêu chủ yếu của Thông tư là để mở rộng cơ hội lựa chọn cơ chế giải quyết thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức, hộ gia đình trong thực hiện thủ tục hành chính, từng bước nâng cao chất lượng dịch vụ thuộc các lĩnh vực công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước.
Việc ban hành Thông tư liên tịch để thực hiện cơ chế phối hợp cũng không trái quy định của các văn bản có liên quan như Luật Công chứng, Luật Đất đai, Luật quản lý thuế, vì Văn phòng Đăng ký đất đai vẫn tiếp nhận hồ sơ của người sử dụng đất theo quy định của Luật đất đai, điều thay đổi ở đây chỉ là đối tượng chuyển hồ sơ (thay vì người có quyền sử dụng đất đến các cơ quan làm thủ tục, là tổ chức hành nghề công chứng thay mặt người dân chuyển hồ sơ, phối hợp với các cơ quan để giải quyết các thủ tục hành chính có liên quan).
II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU VÀ QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ LIÊN TỊCH
1. Quan điểm 

- Tạo điều kiện thuận lợi cho công dân, bảo đảm hiệu quả quản lý nhà nước trong lĩnh vực công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, sở hữu nhà ở, tài sản khác gắn liền với đất và thuế.

- Vận dụng sáng tạo cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính của cá nhân, tổ chức, hộ gia đình trong thực hiện các thủ tục hành chính để thực hiện các quyền của người sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất. 

- Đảm bảo nguyên tắc công khai, minh bạch; tăng cường sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan có liên quan trong quá trình thực hiện; hạn chế các hành vi tiêu cực, phiền hà trong lĩnh vực này.

2. Mục tiêu 

- Mở rộng cơ hội lựa chọn cơ chế giải quyết thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức, hộ gia đình trong thực hiện thủ tục hành chính.

- Từng bước nâng cao chất lượng dịch vụ thuộc các lĩnh vực công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước.

- Giúp cắt giảm thời gian thực hiện gắn với tiết kiệm tối đa chi phí tuân thủ thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức, hộ gia đình; tạo bước đệm để thực hiện đẩy mạnh công nghệ thông tin, xây dựng cơ sở dữ liệu về công chứng, đất đai, tiến tới thực hiện liên thông, giải quyết thủ tục trực tuyến trên môi trường mạng.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ LIÊN TỊCH

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Bộ Tư pháp thực hiện các hoạt động sau:
- Có công văn số 1717/BTP-KSTT ngày 21/5/2015 gửi các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Xây dựng và các đơn vị thuộc Bộ có liên quan tham gia Tổ biên tập để phối hợp với nghiên cứu, xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn phối hợp thực hiện các thủ tục về công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế (sau đây gọi là Thông tư liên tịch).

- Sau khi Lãnh đạo Bộ ký Quyết định thành lập Tổ biên tập, thường trực Tổ biên tập đã hoàn thành dự thảo Thông tư liên tịch (lần thứ nhất) và tổ chức họp Tổ biên tập ngày 30/7/2015 ( Không có sự tham gia của Bộ Tài nguyên và Môi trường).

Tại cuộc họp, các ý kiến cũng có sự khác biệt về quan điểm nhưng Cục Kiểm soát TTHC vẫn giữ quan điểm là việc ban hành cơ chế liên thông nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức khi thực hiện các giao dịch liên quan đến bất động sản, tạo thêm kênh lựa chọn cho người dân, tổ chức là cần thiết.

Sau cuộc họp, Thường trực Tổ biên tập đã chỉnh lý và đã gửi lấy ý kiến của một số Bộ, ngành có liên quan, Hội đồng tư vấn caỉ cách TTHC của Thủ tướng Chính phủ và 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Đa số ý kiến nhất trí về sự cần thiết ban hành Thông tư liên tịch để tạo thêm sự lựa chọn của người dân trong giải quyết TTHC, giảm bớt thời gian, giấy tờ và chi phí cho người dân. 
- Ngày 07/01/2015 Bộ Tư pháp tổ chức cuộc họp với đại diện của Bộ TNMT, Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng do lãnh dạo Bộ chủ trì để góp ý vào dự thảo Thông tư liên tịch.
- Ngày 13/1/2016 Bộ Tư pháp đã tổ chức họp các đơn vị thuộc Bộ có liên quan để góp ý vào dự thảo Thông tư và làm rõ một số vấn đề về cơ sở pháp lý, phạm vi, nội dung của Thông tư. 

- Ngày 24/2/2016, Lãnh đạo Bộ tư pháp và Bộ Tài nguyên và Môi trường đã có buổi làm việc thống nhất về việc phối hợp và định hướng chính của Thông tư liên tịch.

- Ngày 4/3/2016, ngày 25/3/2016  Bộ Tư pháp tiếp tục tổ chức cuộc họp cấp chuyên viên với sự tham gia của Bộ TNMT, Bộ Tài chính để hoàn thiện dự thảo Thông tư trước khi lấy ý kiến chính thức các Bộ bằng văn bản.
IV. NỘI DUNG CHÍNH CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ LIÊN TỊCH
Sau khi tiếp thu, chỉnh lý, Cục Kiểm soát thủ tục hành chính trình bày vắn tắt về dự thảo Thông tư liên tịch như sau: Dự thảo Thông tư liên tịch gồm có 04 chương với 6 điều.
Chương I - Những quy định chung 

          - Quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của Thông tư.

 Phạm vi điều chỉnh của Thông tư hướng dẫn quy trình, thời hạn giải quyết, nội dung, trách nhiệm phối hợp thực hiện liên thông các thủ tục công chứng, đăng ký biến động đất đai, nhà ở, tài sản khác gắn liền với đất và thuế để thực hiện quyền chuyển nhượng, thừa kế, tặng cho, góp vốn bằng quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất. 
          - Nguyên tắc cơ bản là quyền của cá nhân, tổ chức trong lựa chọn sử dụng cơ chế phối hợp hoặc thực hiện giải quyết từng thủ tục như hiện nay.
2. Chương II - Trình tự thủ tục giải quyết liên thông các thủ tục hành chính dựa trên nội dung của Đề án đã xây dựng về quy trình liên thông

- Đầu mối tiếp nhận và trả kết quả giải quyết chuỗi các TTHC là tổ chức hành nghề công chứng.
- Quy định mô tả chi tiết về thành phần hồ sơ giấy tờ tại cơ quan tiếp nhận hồ sơ là tổ chức hành nghề công chứng và việc phối hợp, luân chuyển hồ sơ từ tổ chức hành nghề công chứng tới Văn phòng Đăng ký đất đai..  

- Quy định quy trình luân chuyển hồ sơ từ giữa Văn phòng đăng ký đất đai với cơ quan thuế thực hiện theo Thông tư liên tịch giữa Bộ TNMT và Bộ Tài chính về hồ sơ và trình tự, thủ tục tiếp nhận, luân chuyển hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai của người sử dụng đất.
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3. Chương III - Trách nhiệm tổ chức thực hiện

Quy định rõ trách nhiệm của Bộ Tư pháp, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Xây dựng, Bộ Tài chính, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong tổ chức thực hiện Thông tư. Quy định trách nhiệm của Tổ chức hành nghề công chứng trong tổ chức thực hiện.


4. Chương IV- Điều khoản thi hành
V. LỢI ÍCH VÀ TÍNH KHẢ THI CỦA THÔNG TƯ 

a) Lợi ích của Thông tư
Việc áp dụng thực hiện mô hình liên thông thủ tục công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế làm cơ sở giúp khắc phục những hạn chế được nêu ra tại thực trạng như:

- Về quy trình thực hiện, đối với cá nhân, tổ chức, hộ gia đình số lần đi lại làm thủ tục hành chính là tối giản, chỉ phải đi đến duy nhất một đầu mối là Tổ chức hành nghề công chứng để nộp hồ sơ và nhận kết quả thay vì phải đi lại 7 đến 8 lần. Về phía Tổ chức hành nghề công chứng thực hiện ủy quyền của cá nhân, tổ chức, hộ gia đình cũng rút ngắn số lượt đi, về so với quy định hiện tại mà người dân phải làm, cụ thể: Không phải chứng thực các giấy tờ liên quan tại Ủy ban nhân dân cấp xã; không phải xin xác nhận của đơn vị vào hóa đơn, chứng từ đã nộp tiền sử dụng đất (nếu có); không phải làm thủ tục tách, hợp thửa riêng biệt trước khi đăng ký biến động; tạo điều kiện cho phép người nộp thuế lựa chọn thực hiện nộp thuế ở một số cơ quan được ủy nhiệm thu thuế; trường hợp thực hiện quyền đối với một phần thửa đất, tạo điều kiện thuận lợi cho người sử dụng đất lựa chọn dịch vụ đo đạc địa chính của Văn phòng đăng ký đất đai hoặc chủ động nộp bản trích đo địa chính.

- Về hồ sơ thực hiện sẽ giảm bớt được các hồ sơ trùng lặp, không cần thiết,  Tổ chức hành nghề công chứng sẽ luân chuyển hồ sơ đến cơ quan có thẩm quyền.

Chi phí thực hiện một quy trình thủ tục liên quan tới đăng ký quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất giảm đáng kể. Bên cạnh việc người dân không phải đi lại nhiều lần, sáng kiến liên thông được xây dựng theo hướng tinh giản, rút gọn, loại bỏ những trình tự, thành phần hồ sơ lặp lại giữa hai thủ tục. 
- Khắc phục được tình trạng không công nhận lẫn nhau kết quả giải quyết thủ tục giữa các cơ quan. Theo mô hình liên thông, thay vì cá nhân, tổ chức, hộ gia đình phải thực hiện thủ tục tách thửa, hợp thửa trước khi thực hiện đăng ký biến động, Tổ chức hành nghề công chứng sẽ liên hệ với Văn phòng Đăng ký đất đai để đo đạc thực địa hoặc kiểm tra bản trích đo địa chính của người dân sau đó mới chứng nhận hợp đồng.
- Mô hình liên thông hạn chế thất thoát thuế cho nhà nước và tăng cường theo dõi, quản lý biến động đất đai theo hướng: Có một cơ quan đứng ra làm đầu mối hướng dẫn thực hiện chuỗi thủ tục cho người dân, hạn chế tình trạng do không hiểu quy định hoặc ngại làm thủ tục vì nhiều trình tự, giấy tờ phức tạp mà không thực hiện các thủ tục tiếp theo, chỉ dừng lại ở công chứng hợp đồng, khi có nhu cầu chuyển nhượng lại hủy hợp đồng mua bán nhà, chuyển nhượng quyền sử dụng đất ban đầu, nên nhà nước thất thoát thuế. 

- Công khai, minh bạch, tạo một cơ chế nhằm hạn chế sự độc quyền thông tin, tăng cường phối hợp, giám sát lẫn nhau giữa các cơ quan, tổ chức liên quan vì mục tiêu cuối cùng là phục vụ người dân, để người dân được tự do lựa chọn dịch vụ hành chính tốt nhất.

- Mô hình liên thông/phối hợp giúp Văn phòng đăng ký đất đai giảm tải công việc liên quan tới nhóm thủ tục thực hiện quyền của người sử dụng đất do Tổ chức hành nghề công chứng thực hiện kiểm tra tính xác thực, tính hợp pháp của hợp đồng giao dịch trước đó và trong quá trình thực hiện chuỗi thủ tục liên quan Tổ chức hành nghề công chứng và Văn phòng đăng ký đất đai đã có thông tin chia sẻ dữ liệu hai chiều để kiểm soát giao dịch liên quan; giảm thiểu các trường hợp mua bán qua nhiều lần mà chưa đăng ký biến động đất đai gây khó khăn cho công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất.
b) Tính khả thi của Thông tư

Thứ nhất, việc thực hiện liên thông các thủ tục liên quan đến đất đai, tài sản gắn liền với đất là sự cụ thể hóa các quy định hiện hành của Bộ Luật Dân sự, Luật Đất đai; Luật Công chứng, Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn. Thực chất mô hình liên thông này tạo thêm cho người dân cơ hội lựa chọn cách thức thực hiện thủ tục đối với tài sản của mình bên cạnh quy định hiện hành, không làm thay đổi thẩm quyền, trách nhiệm quản lý nhà nước của các cơ quan, tổ chức nên không phải sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành;

Thứ hai, mô hình liên thông được xây dựng phù hợp với chủ trương cải cách hành chính, cải cách thủ tục hành chính, phù hợp với chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về đẩy mạnh xã hội hóa dịch vụ công.

Thứ ba, việc thực hiện liên thông/phối hợp các thủ tục hành chính liên quan tới đất đai, tài sản gắn liền với đất theo xu hướng dịch vụ, trong đó công chứng là đầu mối được người dân ủy quyền thực hiện các TTHC đã được nhiều nước trên thế giới theo hệ công chứng Latinh triển khai thành công, an toàn pháp lý trong các giao dịch bất động sản của người dân được bảo đảm, quản lý nhà nước được tăng cường. Trên thực tế tại Việt Nam, cá nhân, tổ chức, hộ gia đình cũng có nhu cầu ủy quyền cho tổ chức hành nghề công chứng thay mặt mình thực hiện các thủ tục tiếp theo công chứng hợp đồng, giao dịch. Đây là nhu cầu chính đáng của người dân và cũng là xu hướng tiến bộ của mô hình hành chính công hiện đại.

Thứ tư, hiện nay, các Văn phòng đăng ký đất đai, Tổ chức hành nghề công chứng ở các địa phương đã có bước phát triển cả về số lượng và chất lượng. Các cơ sở dữ liệu về đăng ký quyền sử dụng đất, cơ sở dữ liệu về công chứng đã được tạo lập. Điều này, sẽ tạo điều kiện hỗ trợ việc giải quyết liên thông các thủ tục.
VI. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN 
Trong quá trình xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch, về cơ bản, Thường trực Tổ soạn thảo đã tiếp thu các ý kiến góp ý và chỉnh lý trong dự thảo. Tuy nhiên, đến nay vẫn có một số ý kiến khác nhau, Cục Kiểm soát thủ tục hành chính xin báo cáo cụ thể như sau:

1. Về phạm vi điều chỉnh của Thông tư liên tịch

- Nhóm ý kiến thứ nhất: Chỉ áp dụng đối với những thủ tục hành chính có liên quan đến thẩm quyền giải quyết của cả tổ chức hành nghề công chứng, Văn phòng đăng ký đất đai, cơ quan thuế (có thực hiện nghĩa vụ tài chính) như chuyển nhượng, tặng cho, chuyển đổi, thừa kế.

- Nhóm ý kiến thứ hai: Tất cả các TTHC liên quan đến quyền sử dụng đất có liên quan đến thẩm quyền giải quyết của tổ chức hành nghề công chứng bao gồm cả những TTHC không phải thực hiện nghĩa vụ tài chính như thế chấp, thuê bất động sản.

Dự thảo Thông tư liên tịch thể hiện theo ý kiến thứ nhất
2. Về Hồ sơ thực hiện liên thông các thủ tục hành chính: 

- Nhóm ý kiến thứ nhất: Có ý kiến cho rằng dự thảo Thông tư liên tịch chỉ nên quy định cơ chế phối hợp, quy trình phối hợp giữa các cơ quan về các thủ tục hành chính, về nội dung cụ thể sẽ dẫn chiếu theo pháp luật chuyên ngành để đảm bảo thích ứng khi các văn bản chuyên ngành có thay đổi.

- Nhóm ý kiến thứ hai cho rằng cần quy định thật chi tiết để đảm bảo dễ thực hiện, theo dõi.

Dự thảo thể hiện theo ý kiến thứ nhất.

3. Về cơ quan chủ trì làm đầu mối
- Có ý kiến cho rằng hiện tại một số địa phương đang tổ chức tiếp nhận hồ sơ của các thủ tục hành chính liên quan đến lĩnh vực đất đai tại bộ phận một cửa và văn phòng đăng ký đất đai đang là đầu mối tiếp nhận hồ sơ đối với các thủ tục liên quan đến đăng ký biến động đất đai và thuế; Vì vậy cần cân nhắc về cơ quan tiếp nhận hồ sơ để phù hợp tình hình địa phương. 
- Đa số ý kiến nhất trí đầu mối tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả là tổ chức hành nghề công chứng vì đối với các hợp đồng giao dịch thì đây là tổ chức đầu tiên mà cá nhân, tổ chức cần đến làm thủ tục, và đầu mối là tổ chức hành nghề công chứng sẽ làm giảm tối đa số lần đi lại làm thủ tục của cá nhân, tổ chức.

Dự thảo thể hiện theo ý kiến thứ hai.

4. Về phí dịch vụ
Dự thảo không quy định mức, chế độ quản lý, sử dụng thù lao dịch vụ. Tuy nhiên có ý kiến quy định để các tỉnh, thành phố tự ban hành văn bản quy định của từng địa phương cho phù hợp với điều kiện của địa phương mình.

Trên đây là một số nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư liên tịch và một số vấn đề có liên quan, Tổ biên tập xin báo cáo Lãnh đạo Bộ Tư pháp, Lãnh đạo Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính xem xét, cho ý kiến chỉ đạo./.

                                                            TM. TỔ BIÊN TẬP
Nơi nhận:






          TỔ TRƯỞNG
- Như trên;
- Bộ trưởng Hà Hùng Cường (để báo cáo);
- Bộ trưởng Bộ TNMT, Tài chính, Xây dựng

(để báo cáo);
- Thứ trưởng Đinh Trung Tụng (để báo cáo);
- Cục trưởng (để báo cáo);

- Cục Đăng ký QGGDBĐ, Cục BTTP, 


- Lưu: VT, Cục KSTTHC.                                                        
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