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Hà Nội, ngày 07 tháng 7 năm 2014


KẾ HOẠCH
Tổ chức cuộc thi sáng tác ca khúc về Ngành Tư pháp và 
về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam

Thực hiện Quyết định số 394/QĐ-BTP ngày 19 tháng 2 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945-28/8/2015) và Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV, Bộ Tư pháp xây dựng Kế hoạch tổ chức cuộc thi sáng tác ca khúc về Ngành Tư pháp và về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Tuyển chọn những ca khúc có giá trị tư tưởng và nghệ thuật, phản ánh được vai trò và những đóng góp to lớn của Ngành Tư pháp trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, trong quá trình xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật, cải cách tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa.
- Tuyển chọn những ca khúc có giá trị tư tưởng và nghệ thuật, làm thông điệp để tuyên truyền, truyền thông sâu rộng về ý nghĩa Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (9/11), nhằm tôn vinh Hiến pháp, pháp luật, động viên, giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật cho mọi người trong xã hội; tăng cường nhận thức cho người dân về vai trò của luật pháp trong đời sống hiện đại, tăng cường sự hiểu biết pháp luật và khả năng thực thi pháp luật trong hoạt động quản lý Nhà nước, hoạt động kinh tế - xã hội và sinh hoạt hàng ngày của người dân. 
- Thông qua cuộc thi nhằm tạo khí thế hăng hái, phấn khởi, nâng cao lòng yêu Ngành, yêu nghề trong cán bộ, công chức, viên chức Ngành Tư pháp, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của Ngành, lập thành tích chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945-28/8/2015) và Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV.
2. Yêu cầu:
- Cuộc thi được triển khai rộng rãi, đảm bảo tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả.
- Thu hút được đông đảo đối tượng tham dự cuộc thi.
II. NỘI DUNG CUỘC THI:
1. Chủ đề tác phẩm: 
1.1. Tác phẩm về Ngành Tư pháp: 

- Ca ngợi truyền thống lịch sử 70 năm Ngành Tư pháp Việt Nam, khẳng định vai trò và những đóng góp to lớn của Ngành Tư pháp trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; trong quá trình xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật, cải cách tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa.
- Ca ngợi phẩm chất tư tưởng, đạo đức; lòng tự hào yêu Ngành, yêu nghề, yêu lao động, yêu quê hương đất nước; tinh thần ý chí, hoài bão, khát vọng cống hiến, xây dựng Ngành Tư pháp của các thế hệ cán bộ Tư pháp. 
- Phán ánh về các hoạt động, phong trào thi đua sâu rộng, sôi nổi, về các điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt trong toàn Ngành Tư pháp.

1.2. Tác phẩm về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (9/11): 
Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (9/11), nhằm khẳng định vị trí, vai trò của Hiến pháp, pháp luật trong quản lý nhà nước và xã hội, tôn vinh Hiến pháp, pháp luật, giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật cho mọi người trong xã hội, tuyên truyền, phổ biến các quy định của Hiến pháp, pháp luật thiết thực với đời sống của nhân dân, vận động nhân dân chấp hành pháp luật v.v..; cổ vũ, động viên, giáo dục cán bộ, công chức, viên chức và toàn thể nhân dân ý thức tôn trọng, chấp hành pháp luật; xây dựng trong mỗi người dân ý thức bảo vệ pháp luật, lợi ích của việc chấp hành pháp luật.
2. Đối tượng dự thi:

2.1. Mọi công dân Việt Nam đang sinh sống, làm việc, học tập, lao động ở trong và ngoài nước, người nước ngoài đang sinh sống, làm việc, học tập, lao động tại Việt Nam đều có quyền tham gia Cuộc thi sáng tác ca khúc về Ngành Tư pháp và về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
2.2. Thành viên Ban Tổ chức, Hội đồng chấm thi, Tổ thư ký được quyền tham gia hưởng ứng sáng tác nhưng tác phẩm không được tham dự xét giải thưởng.
3. Quy định về hồ sơ dự thi:
3.1. Số lượng tác phẩm dự thi: Không hạn chế.
3.2. Quy định về tác phẩm dự thi:
- Tác phẩm có thể được thể hiện dưới mọi phong cách, thể loại âm nhạc của ca khúc.
- Lời ca bằng tiếng Việt, trong sáng, dễ nhớ, dễ thuộc mang tính cộng đồng cao; ca từ và nội dung ca khúc không vi phạm thuần phong mỹ tục của dân tộc, nằm trong khuôn khổ cho phép của pháp luật và bám sát chủ đề sáng tác.

- Giai điệu đẹp, cấu trúc gọn gàng, phong cách mới và sáng tạo.

- Là sáng tác mới, chưa công bố dưới bất kỳ hình thức nào và không có sự tranh chấp về bản quyền tác phẩm và quyền tác giả.
3.3. Quy định về hồ sơ dự thi:

-  Mỗi tác phẩm dự thi được thể hiện bằng bản ký âm (ghi rõ tác giả phần lời và phần nhạc), được đánh máy hoặc viết tay rõ ràng trên khổ giấy A4, khuyến khích kèm theo đĩa CD thu âm tác phẩm (trên bìa đĩa CD ghi rõ: Tác phẩm dự thi sáng tác ca khúc về Ngành Tư pháp hoặc về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam).

- Phiếu đăng ký dự thi bao gồm các nội dung: Tên tác giả đăng ký dự thi, nghệ danh (nếu có); chủ đề tác phẩm dự thi; ngày, tháng, năm sinh; số chứng minh nhân dân; địa chỉ liên hệ; số điện thoại liên lạc; số lượng tác phẩm dự thi.
Trong trường hợp tác phẩm có đồng tác giả thì ghi đầy đủ thông tin của các tác giả.
- Các tác phẩm dự thi (gồm bản ký âm và đĩa CD (nếu có)) và Phiếu đăng ký dự thi được cho vào 01 phong bì lớn, dán kín gửi về Bộ Tư pháp, ngoài phong bì ghi rõ Bài dự thi sáng tác ca khúc về Ngành Tư pháp và về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
4. Cách thức và thời gian gửi bài dự thi:

Bài dự thi có thể gửi qua đường bưu điện hoặc gửi trực tiếp tại Bộ Tư pháp.

- Thời hạn nhận bài dự thi: Hết ngày 25/12/2014 (tính theo dấu bưu điện).

-  Địa điểm nhận bài dự thi: Văn phòng Bộ Tư pháp, số 58 - 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội. Đầu mối liên hệ: đồng chí Nguyễn Thanh Huyền, chuyên viên, số điện thoại: 04.62739326 - 0947.793.555.
5. Quyền và trách nhiệm dự thi:
5.1. Các tác giả tham gia sáng tác ca khúc về Ngành Tư pháp và về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam chịu trách nhiệm và cam kết:

- Tác phẩm dự thi là sáng tác mới, chưa được sử dụng và xuất hiện trên bất kỳ phương tiện thông tin đại chúng nào; không có sự tranh chấp về bản quyền tác phẩm và quyền tác giả.

- Trong trường hợp có tranh chấp quyền tác phẩm và bản quyền tác giả sau khi tác phẩm dự thi đoạt giải, Ban tổ chức thu hồi lại giải thưởng và tác giả dự thi đó phải chịu hoàn toàn trách nhiệm trước pháp luật.

5.2. Bộ Tư pháp:

- Lưu giữ các tác phẩm dự thi và đĩa CD thu âm, không trả lại cho tác giả; Bộ Tư pháp được quyền sử dụng các tác phẩm đạt giải để phục vụ cho công tác tuyên tuyền, phổ biến, giáo dục pháp luật.
- Không chịu trách nhiệm nếu bài dự thi gửi qua đường bưu điện không đến được với Ban tổ chức.

6. Hội đồng chấm thi: 
 Bộ Tư pháp phối hợp với Hội Nhạc sỹ Việt Nam thành lập Hội đồng chấm thi làm việc theo nguyên tắc công tâm, khách quan và khoa học dựa trên hệ thống tiêu chí do Bộ Tư pháp đặt ra phù hợp với mục đích, mục tiêu định hướng phát triển của Bộ, Ngành.

7. Cơ cấu giải thưởng:
Hội đồng chấm thi sẽ lựa chọn những ca khúc hay nhất về Ngành Tư pháp Việt Nam và về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam vào vòng chung khảo để trao giải nhất, nhì, ba và khuyến khích.
Cơ cấu giải thưởng cuộc thi bao gồm:

7.1. Tác phẩm về Ngành Tư pháp:
- 01 giải nhất: trị giá 25.000.000 đồng (Hai mươi lăm triệu đồng).
- 02 giải nhì: mỗi giải trị giá 15.000.000 đồng (Mười lăm triệu đồng).
- 03 giải ba: mỗi giải trị giá 10.000.000 đồng (Mười triệu đồng).
- 04 giải khuyến khích: mỗi giải trị giá 5.000.000 đồng (Năm triệu đồng).

7.2. Tác phẩm về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam:
- 01 giải nhất: trị giá 15.000.000 đồng (Mười lăm triệu đồng).

- 02 giải nhì: mỗi giải trị giá 10.000.000 đồng (Mười triệu đồng).

- 03 giải ba: mỗi giải trị giá 7.000.000 đồng (Bảy triệu đồng).

- 04 giải khuyến khích: mỗi giải trị giá 3.000.000 đồng (Ba triệu đồng).
Trong trường hợp cần thiết, Trưởng Ban tổ chức quyết định thay đổi cơ cấu giải thưởng cho phù hợp.


III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN:
1. Tổ chức Lễ phát động cuộc thi:
Tổ chức Lễ phát động cuộc thi, thông báo Thể lệ cuộc thi, các tài liệu tham khảo về truyền thống Ngành Tư pháp trên các phương tiện thông tin truyền thông.
- Đơn vị chủ trì: Văn phòng Bộ.

- Đơn vị phối hợp:
Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Cục Công nghệ thông tin, Báo Pháp luật Việt Nam.


- Thời gian thực hiện: tháng 7/2014.
2. Tiếp nhận bài dự thi:

Tiếp nhận các bài dự thi và chuyển tới Hội đồng chấm thi để chấm điểm.

- Đơn vị chủ trì: Văn phòng Bộ.
- Thời gian thực hiện: từ tháng 7/2014 đến tháng 12/2014.

3. Thành lập Hội đồng chấm thi:

- Lãnh đạo Bộ thành lập Hội đồng chấm thi, Tổ thư ký.

- Thời gian thực hiện: tháng 12/2014.


4. Tổ chức chấm thi:

- Đơn vị chủ trì: Hội đồng chấm thi.


- Đơn vị phối hợp: Ban Tổ chức, Tổ thư ký. 


- Thời gian thực hiện: tháng 01/2015.

 
- Chấm thi được tổ chức thành hai vòng:

+ Tổ chức chấm điểm vòng thi sơ khảo:


Lựa chọn 10 tác phẩm dự thi được đánh giá cao nhất đối với mỗi chủ đề tác phẩm.

+ Tổ chức chấm điểm vòng chung khảo:


Lựa chọn, xếp hạng giải nhất, giải nhì, giải ba, giải khuyến khích các tác phẩm dự thi đối với mỗi chủ đề.


5. Tổ chức Lễ trao giải:

- Đơn vị chủ trì: Văn phòng Bộ.


- Đơn vị phối hợp:
Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Cục công nghệ thông tin, Báo Pháp luật Việt Nam.


- Thời gian thực hiện: tháng 02/2015.


6. Tuyên truyền, phổ biến các ca khúc đạt giải:

- Đơn vị chủ trì: Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật.


- Đơn vị phối hợp:
Văn phòng Bộ, Cục công nghệ thông tin, Báo Pháp luật Việt Nam.


- Thời gian thực hiện: năm 2015.


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Văn phòng Bộ:

- Phối hợp với các đơn vị có liên quan thực hiện Kế hoạch này đúng tiến độ và chất lượng đề ra; chủ động hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các đơn vị có liên quan thực hiện nghiêm chỉnh Kế hoạch.

- Phối hợp với Hội nhạc sỹ Việt Nam trong công tác tổ chức cuộc thi; phối hợp với Hội đồng chấm thi trong công tác tổ chức chấm thi và lựa chọn ca khúc được giải.
- Định kỳ báo cáo Lãnh đạo Bộ về tình hình triển khai và những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện Kế hoạch.

2. Các đơn vị phối hợp: Các đơn vị thuộc Bộ, tổ chức pháp chế các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tích cực tham gia hưởng ứng cuộc thi; trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của mình, phối hợp với Văn phòng Bộ trong công tác tổ chức cuộc thi. 
- Vụ Phổ biến giáo dục pháp luật: xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai kế hoạch tuyên truyền, phổ biến các ca khúc đạt giải.
- Cục Công nghệ thông tin, Báo Pháp luật Việt Nam: tuyên truyền sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng về cuộc thi và kết quả cuộc thi.
- Vụ Kế hoạch - Tài chính bố trí kinh phí đảm bảo hoàn thành Cuộc thi.
3. Kinh phí tổ chức cuộc thi: từ nguồn kinh phí phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2014 và 2015. 
	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để biết);
- Tổ chức pháp chế các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Sở Tư pháp, Cục THADS các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Các đơn vị thuộc Bộ;
- Lưu: VT, VP.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG
(Đã ký)
Đinh Trung Tụng


PAGE  
3

