	BAN CHỈ ĐẠO TỔ CHỨC ĐẠI HỘI THI ĐUA YÊU NƯỚC VÀ KỶ NIỆM 70 NĂM NGÀY TRUYỀN THỐNG NGÀNH TƯ PHÁP

TIỂU BAN TỔ CHỨC


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




	Số: 633/BCĐ-TBTC

V/v tham gia Hội thi tiếng hát và Hội thao Ngành Tư pháp khối Bộ Tư pháp và tổ chức pháp chế
	Hà Nội, ngày 04 tháng 03 năm 2015


	Kính gửi: 
	- Thủ trưởng tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;

- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp.




Thực hiện Kế hoạch tổ chức Hội thi tiếng hát Ngành Tư pháp lần thứ III và Hội thao Ngành Tư pháp lần thứ II (ban hành kèm theo Quyết định số 3141/QĐ-TBTC ngày 20/11/2014 của Trưởng Tiểu ban tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp và kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp), ngày 03 tháng 12 năm 2014, Tiểu ban Tổ chức, Ban Chỉ đạo tổ chức Đại hội thi đua yêu nước và kỷ niệm 70 năm Ngày Truyền thống Ngành Tư pháp đã có Công văn số 4969/BCĐ-TBTC hướng dẫn tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp đăng ký tham gia Hội thi tiếng hát và Hội thao Ngành Tư pháp khối Bộ Tư pháp và tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ (xin gửi kèm theo Công văn nêu trên). 
Qua một thời gian triển khai, bước đầu đã có một số đơn vị tích cực hưởng ứng tham gia đăng ký các tiết mục văn nghệ và các môn thi đấu thể thao. Tuy nhiên, vẫn còn nhiều đơn vị chậm gửi bản đăng ký hoặc chưa đăng ký tham gia Hội thi tiếng hát và Hội thao Ngành Tư pháp (xin gửi kèm Danh sách đăng ký tham dự Hội thi tiếng hát và Hội thao Ngành Tư pháp).

Hội thi tiếng hát và Hội thao Ngành Tư pháp là hoạt động thiết thực, ý nghĩa, chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống của toàn Ngành Tư pháp và các ngày lễ lớn của đất nước. Việc tham gia các hội thi thể hiện tình cảm, trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức, viên chức đối với Ngành. Vì vậy, để bảo đảm Hội thi tiếng hát và Hội thao Ngành Tư pháp khối Bộ Tư pháp và tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ được tổ chức theo đúng Kế hoạch, đề nghị Thủ trưởng tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp thực hiện nội dung sau đây:

- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến các nội dung, hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam và Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV tới toàn thể cán bộ công chức, viên chức, người lao động trong đơn vị;

- Phát động tinh thần thể thao, văn nghệ trong toàn đơn vị; vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong đơn vị tích cực luyện tập thể thao, văn nghệ để tham gia Hội thi văn nghệ và Hội thao Ngành Tư pháp.

Phiếu đăng ký các tiết mục văn nghệ, thể thao gửi về Ban Tổ chức qua Thường trực Ban Tổ chức là Văn phòng Bộ Tư pháp trước ngày 30/03/2015 (thứ Hai), đồng thời qua email: ltqhcc@moj.gov.vn.

Ban Tổ chức đề nghị Thủ trưởng tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp quan tâm, chỉ đạo triển khai thực hiện./.

(Chi tiết xin liên hệ Văn phòng Bộ Tư pháp, điện thoại: 04.62739326).

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT Đinh Trung Tụng (để b/c);

- Cổng TTĐT BTP và Báo PLVN (để đăng tin);

- PVCP Phan Anh Tuấn (để biết);

- Lưu: VT, TBTC.
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