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Hà Nội, ngày 06 tháng 4 năm 2015


QUYẾT ĐỊNH
V/v sửa đổi, bổ sung Kế hoạch tổ chức Hội thi tiếng hát Ngành Tư pháp 
lần thứ III và Hội thao Ngành Tư pháp lần thứ II 

TRƯỞNG TIỂU BAN TỔ CHỨC 

Căn cứ Quyết định số 394/QĐ-BTP ngày 19/02/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch tổ chức hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp và Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV;

Căn cứ Quyết định số 2820/QĐ-BTP ngày 24/10/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc thành lập Ban chỉ đạo tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV và kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam;

Căn cứ Quyết định số 3141/QĐ-TBTC ngày 20/11/2014 của Trưởng Tiểu Ban tổ chức Ban Chỉ đạo tổ chức Đại hội thi đua yêu nước và kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống Ngành Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch tổ chức Hội thi tiếng hát Ngành Tư pháp lần thứ III và Hội thao Ngành Tư pháp lần thứ II;


Xét đề nghị của Thường trực Tiểu Ban tổ chức,
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung đối tượng tham gia Hội thi tiếng hát Ngành Tư pháp lần thứ III tại mục I.1 phần B và Hội thao Ngành Tư pháp lần thứ II tại mục II.1 phần B của Kế hoạch tổ chức Hội thi tiếng hát Ngành Tư pháp lần thứ III và Hội thao Ngành Tư pháp lần thứ II (ban hành kèm theo Quyết định số 3141/QĐ-TBTC ngày 20/11/2014 của Trưởng Tiểu Ban tổ chức) như sau:
“1. Đối tượng tham gia: Cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; học sinh, sinh viên, học viên các cơ sở đào tạo trực thuộc Bộ Tư pháp; tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Liên đoàn Luật sư Việt Nam và tổ chức pháp chế các tập đoàn kinh tế Nhà nước”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, Thủ trưởng tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các đối tượng quy định tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:          

- Như Điều 2;
- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);
- Liên đoàn Luật sư Việt Nam (để phối hợp);
- Cổng TTĐT của Bộ, Báo PLVN (để đăng tin);
- Lưu: VT, BCĐ.
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