	BỘ TƯ PHÁP

BAN CHỈ ĐẠO TỔ CHỨC ĐẠI HỘI THI ĐUA YÊU NƯỚC VÀ KỶ NIỆM 70 NĂM NGÀY TRUYỀN THỐNG NGÀNH TƯ PHÁP

Số: 2904/BTP-BCĐ
V/v tham dự các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 11 tháng 8 năm 2015

	Kính gửi:   
	- Trưởng khu vực thi đua khối cơ quan Tư pháp địa phương - Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh: Hưng Yên, Lào Cai, Bình Định, Khánh Hòa, Long An;
- Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Trong thời gian từ ngày 22/8 đến ngày 24/8/2015, Bộ Tư pháp sẽ tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 - 28/8/2015) và Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV. Nhằm giúp các đơn vị nắm bắt thông tin về việc tổ chức và tham gia các hoạt động, Ban Chỉ đạo thông báo và hướng dẫn một số nội dung như sau:

1. Các hoạt động:
1.1. Hội thi văn nghệ Ngành Tư pháp lần thứ III 
- Thời gian: 8h00 - 12h30 ngày 22/8/2015 (thứ Bảy).
- Địa điểm: Trung tâm Nghệ thuật Âu Cơ, Nhà hát ca múa nhạc Việt Nam, số 8 Huỳnh Thúc Kháng, Ba Đình, Hà Nội.
Ban Tổ chức tổ chức ghép nhạc, chạy thử chương trình vào 13h30' ngày 21/8/2015 tại địa điểm nêu trên.
1.2. Hội thao Ngành Tư pháp lần thứ II 
- Thời gian: 08h00 - 16h00 ngày 23/8/2015 (Chủ nhật);

- Địa điểm: Cung thi đấu điền kinh Hà Nội, thuộc Trung tâm huấn luyện và thi đấu thể dục thể thao, đường Trần Hữu Dực, Mỹ Đình, Từ Liêm, TP. Hà Nội.

Ban Tổ chức tổ chức tổng duyệt chương trình Khai mạc; bố trí cho các vận động viên luyện tập, làm quen sân bãi vào 14h00 ngày 22/8/2015 tại địa điểm nêu trên.
(Xin xem Quyết định số 1462/QĐ-BTP ngày 04/8/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức chung kết Hội thi văn nghệ Ngành Tư pháp lần thứ III và Hội thao Ngành Tư pháp lần thứ II)
1.3. Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV
- Thời gian: 8h00 - 12h00 ngày 24/8/2015.

- Địa điểm: Hội trường 241, Trung tâm Hội nghị Quốc gia, số 1, Đại lộ Thăng Long, Mỹ Đình, Nam Từ Liêm, Hà Nội.

(Xin xem Quyết định số 1457/QĐ-BTP ngày 04/8/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV)
1.4. Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp và đón nhận Huân chương Độc lập Hạng nhất 
- Thời gian: Từ 14h30 - 17h10 ngày 24/8/2015 (thứ Hai).

- Địa điểm: Hội trường Lớn, Trung tâm Hội nghị Quốc gia, số 1 Đại lộ Thăng Long, Mỹ Đình, Từ Liêm, Hà Nội.
Ban Tổ chức mời cơm thân mật toàn thể đại biểu dự Lễ kỷ niệm vào buổi tối ngày 24/8/2015 tại Trung tâm Hội nghị Quốc gia (ngay sau Lễ kỷ niệm và đón nhận Huân chương).
(Xin xem Quyết định số 1458/QĐ-BTP ngày 04/8/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp và đón nhận Huân chương Độc lập Hạng nhất)
1.5. Khai trương Phòng Truyền thống Bộ Tư pháp 
- Thời gian: 17h00 ngày 22/8/2015 (thứ Bẩy).

- Địa điểm: Phòng Truyền thống Bộ Tư pháp, trụ sở Bộ Tư pháp, số 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.
Ban Tổ chức mời cơm thân mật Giám đốc, Chánh Văn phòng Sở Tư pháp; Cục trưởng, Chánh Văn phòng Cục THADS các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Các Đoàn thể thao, văn nghệ vào buổi tối ngày 22/8/2015 tại Hội trường E1, tầng 2, nhà E, Nhà khách La Thành.
(Xin xem Quyết định số 1461/QĐ-BTP ngày 04/8/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức khai trương Phòng Truyền thống Bộ Tư pháp)
2. Về công tác tổ chức, quản lý:
2.1. Về việc bố trí nơi nghỉ và phương tiện đưa, đón phục vụ đại biểu
- Về nơi nghỉ: 
Để thuận tiện trong công tác tổ chức các sự kiện, Ban Tổ chức bố trí đại biểu các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghỉ tập trung tại Nhà khách La Thành. Các đơn vị đăng ký số lượng phòng ở với Ban Tổ chức trước ngày 16/8/2015 để tổng hợp - qua đồng chí Nguyễn Hồng Nhung, Chuyên viên Văn phòng Bộ, số điện thoại: 0986155498, địa chỉ mail: nhungnh@moj.gov.vn.
- Về phương tiện đưa, đón đại biểu:
+ Ban Tổ chức bố trí phương tiện đưa, đón tập trung các đại biểu trong thời gian tham dự các hoạt động (từ Nhà khách La Thành đến các địa điểm nêu trên và ngược lại).
+ Ban Tổ chức bố trí phương tiện đón, tiễn đại biểu các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tại sân bay Nội Bài. Các đơn vị có nhu cầu, đề nghị liên hệ với đồng chí Bùi Đăng Minh, Phó Đội trưởng Đội xe, số điện thoại: 0904291072, địa chỉ mail: minhbd@moj.gov.vn.
2.2. Về trang phục tham dự Đại hội thi đua yêu nước, Lễ kỷ niệm: 
Cán bộ, công chức, viên chức Ngành Tư pháp mặc trang phục: Nam - Complet, caravat; Nữ - Áo dài.
Cán bộ, công chức các cơ quan thi hành án dân sự, mặc trang phục thi hành án dân sự (mùa Thu - Đông).
2.3. Về việc tham dự các hoạt động: Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quán triệt, quản lý cán bộ, công chức, viên chức cơ quan, đơn vị mình tham dự các sự kiện theo đúng yêu cầu của Kế hoạch và hướng dẫn của Ban Tổ chức.
2.4. Về kinh phí: Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tự chịu trách nhiệm về kinh phí ăn, ở, đi lại trong thời gian tham dự các hoạt động tại Hà Nội.
2.5. Về đầu mối liên hệ: 
Mọi thông tin về các hoạt động, xin liên hệ Phòng Lễ tân, Quan hệ công chúng, số điện thoại: 0462739328, 0462739332; đồng chí Chu Anh Hùng, Trưởng Phòng Lễ tân, Quan hệ công chúng, số điện thoại: 0983255556.
Ngoài ra, Ban Tổ chức đã lập trang Facebook: http:// www.facebook.com/70namnganhTuphap để trao đổi thông tin, kịp thời tiếp nhận, giải đáp các vướng mắc của các đại biểu.
Ban Chỉ đạo thông báo để các đồng chí được biết và phối hợp thực hiện./.
(Ban Tổ chức xin gửi kèm Công văn này Phụ lục về thời gian, nội dung, thành phần tham dự các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp. Chương trình, Quyết định ban hành Kế hoạch tổ chức các sự kiện nêu trên được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp/Trang Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp)

	Nơi nhận:

- Như trên (để thực hiện);
- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);

- Lưu: VT, BCĐ.
	TM. BAN CHỈ ĐẠO

TRƯỞNG BAN
(Đã ký)
THỨ TRƯỞNG

Đinh Trung Tụng
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