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	BỘ TƯ PHÁP





Số: 6864/BTP-KH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 23 tháng 9 năm 2013


KẾ HOẠCH 
Tổ chức cuộc thi sáng tác biểu trưng của Ngành Tư pháp

Hướng tới kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống Ngành Tư pháp, Bộ Tư pháp xây dựng Kế hoạch tổ chức cuộc thi sáng tác biểu trưng của Ngành Tư pháp như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Lựa chọn một biểu trưng phù hợp nhất thể hiện bề dày truyền thống cũng như vị trí, vai trò, chức năng của Ngành Tư pháp trong giai đoạn đẩy mạnh cải cách hành chính, cải cách tư pháp, hoàn thiện hệ thống pháp luật, xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN.

- Biểu trưng được lựa chọn sẽ được sử dụng chính thức trong mọi hoạt động của Ngành Tư pháp.
2. Yêu cầu:
- Biểu trưng mang tính khái quát cao thể hiện đặc trưng cơ quan quyền lực với các chức năng quản lý Nhà nước cơ bản của Bộ, Ngành Tư pháp như: công tác xây dựng và thi hành pháp luật, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, kiểm soát thủ tục hành chính, phổ biến, giáo dục pháp luật, thi hành án dân sự, thi hành án hành chính, hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp, bồi thường nhà nước trong hoạt động quản lý hành chính, quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; quản lý nhà nước các dịch vụ công trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ (có thể tham khảo thêm chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp được quy định tại Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13/3/2013; tham khảo về lịch sử của Ngành Tư pháp tại Mục giới thiệu trên trang chủ Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp). 
- Biểu trưng phải đảm bảo tính thẩm mỹ, thể hiện quyền lực mạnh mẽ và ý nghĩa chính trị.
- Biểu trưng phải đạt được những yêu cầu về vẽ thiết kế như: ấn tượng với công chúng và hiện đại (thể hiện qua màu sắc, đường nét, bố cục, ý nghĩa…).

- Biểu trưng “có thể” kết hợp hài hòa giữa hình và dòng chữ "TƯ PHÁP VIỆT NAM" (tiếng Việt - tiếng Anh).

II. NỘI DUNG CUỘC THI:

1. Đối tượng dự thi:

- Mọi công dân Việt Nam, tổ chức trong nước và nước ngoài tại Việt Nam đều được phép dự thi. Khuyến khích nhóm đối tượng là các cá nhân, tổ chức, học viên, sinh viên chuyên ngành thiết kế logo, đồ họa, mỹ thuật, kiến trúc, quảng cáo. 
- Thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo không được phép dự thi.
2. Tiêu chí đánh giá mẫu biểu trưng: 
- Ý tưởng của mẫu biểu trưng phải thể hiện được vị trí, vai trò của Ngành Tư pháp trong xu thế phát triển và hội nhập kinh tế quốc tế hiện nay.
- Sự độc đáo, hiện đại, sáng tạo thể hiện sự mạnh mẽ của cơ quan pháp luật của mẫu biểu trưng, tính thẩm mỹ, khoa học của mẫu biểu trưng, mẫu biểu trưng phải dễ nhớ, dễ nhận biết và hài hòa màu sắc.
- Tính đa ứng: Thuận lợi cho việc in ấn, phóng to, thu nhỏ, đắp nổi.
3. Quy định về hồ sơ dự thi:
a) Số lượng tác phẩm dự thi: Không hạn chế.

b) Mẫu biểu trưng dự thi: Mỗi bài dự thi phải thể hiện 01 mẫu thiết kế lớn và 01 mẫu thiết kế nhỏ trong cùng một trang giấy A4 (21cm x 29.7cm) nền trắng, không dòng kẻ, cụ thể:

- Mẫu thiết kế lớn: Có kích thước (dài/rộng) không quá 15 cm, in màu, đặt ở chính giữa trang giấy.
- Mẫu thiết kế nhỏ: Là bản thu nhỏ của mẫu thiết kế có kích thước (dài/rộng) không quá 3cm, in màu, đặt ở phía dưới, bên phải trang giấy.
(Không ghi bất kỳ ký hiệu nào khác ngoài 2 mẫu thiết kế trên)

- Mặt sau mỗi bài dự thi (góc bên phải) ghi một mã số gồm 5 chữ số do người dự thi tự chọn.

c) Bản tóm tắt ý tưởng sáng tác mẫu biểu trưng: Một bản thuyết minh không quá 250 từ nêu tóm tắt về ý tưởng sáng tác có ghi mã số tự chọn.
d) Đơn đăng ký dự thi mẫu biểu trưng: Đơn này phải được đặt trong một phong bì nhỏ dán kín, bên ngoài phong bì ghi các mã số tự chọn. Phong bì này sẽ được mở ra để biết tên tác giả sau khi Ban giám khảo xét chọn xong mẫu ở giai đoạn sơ khảo. Nội dung Đơn đăng ký dự thi mẫu biểu trưng gồm các nội dung:
- Tên tác giả đăng ký dự thi;

- Mã số tự chọn;
- Ngày sinh;

- Số Chứng minh thư nhân dân;

- Địa chỉ liên hệ;

- Số điện thoại;

- Số lượng mẫu thiết kế biểu trưng, đính kèm bản mô tả ý tưởng dự thi.
Bài dự thi, bản thuyết minh và phong bì nhỏ được cho vào một phong bì lớn dán kín gửi về Bộ Tư pháp.
Lưu ý: Mã số gồm 5 chữ số do người dự thi tự chọn phải thống nhất giữa bài dự thi, bản thuyết minh, đơn đăng ký dự thi và phong bì đựng đơn đăng ký dự thi.
4. Cách thức gửi bài dự thi:
a) Thời hạn gửi bài dự thi: bắt đầu từ 30/10/2013 đến hết ngày 28/02/2014 (tính theo dấu bưu điện).
b) Địa điểm nhận bài dự thi: Văn phòng Bộ Tư pháp, số 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội. Đầu mối liên hệ: đồng chí Nguyễn Thanh Huyền, chuyên viên, số điện thoại: 04.62739326 - 094.7793555.
5. Trách nhiệm của người dự thi:
Các cá nhân, cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp tham gia thiết kế mẫu biểu trưng của Ngành Tư pháp chịu trách nhiệm và cam kết:

a) Mẫu biểu trưng dự thi không phải là đối tượng tranh chấp bản quyền tác giả. Trong trường hợp việc tranh chấp bản quyền tác giả phát sinh sau khi tác phẩm dự thi đoạt giải, Ban tổ chức thu hồi lại giải thưởng và người dự thi đó phải chịu hoàn toàn trách nhiệm trước pháp luật.

b) Mẫu biểu trưng dự thi chưa được sử dụng, xuất hiện trên bất kỳ phương tiện thông tin đại chúng nào ở trong và ngoài nước.
6. Quyền của Bộ Tư pháp:
Bộ Tư pháp giữ quyền sở hữu mẫu biểu trưng đạt giải nhất và có quyền sử dụng mẫu biểu trưng đó vô thời hạn cũng như toàn quyền đăng ký sở hữu trí tuệ đối với mẫu biểu trưng đó theo mục đích của Bộ.

c) Bộ Tư pháp có toàn quyền quyết định về tính hợp lệ của bài dự thi và về bài dự thi được trao giải thưởng. 
d) Bộ Tư pháp không trả lại bài dự thi và không chịu trách nhiệm nếu bài dự thi gửi tham gia cuộc thi không đến được Ban tổ chức.

6. Ban giám khảo: do Lãnh đạo Bộ thành lập làm việc theo nguyên tắc công tâm, khách quan và khoa học dựa trên hệ thống tiêu chí do Bộ Tư pháp đặt ra phù hợp với mục đích, mục tiêu định hướng phát triển của Bộ, Ngành.
7. Giải thưởng cuộc thi: 
a) Ban giám khảo sẽ chấm mẫu thiết kế và chọn 5 bài dự thi xuất sắc nhất vào vòng chung khảo (các bài dự thi được chọn, nếu cần thiết, được chỉnh sửa theo yêu cầu của Bộ Tư pháp). 01 tác phẩm xuất sắc nhất trong số 5 bài dự thi sẽ được trao giải nhất của cuộc thi, 01 giải nhì, 03 tác phẩm còn lại được trao giải khuyến khích.

Nếu không chọn được hồ sơ dự thi đạt yêu cầu cao nhất, Ban giám khảo có thể sẽ quyết định không trao giải nhất mà chỉ trao giải nhì, khuyến khích của cuộc thi.

b) Giải thưởng của cuộc thi bao gồm:


+ 01 giải Nhất: trị giá 60.000.000 đồng.

+ 01 giải Nhì: trị giá 10.000.000 đồng.

+ 03 giải Khuyến khích: mỗi giải trị giá 5.000.000 đồng.

III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN:

1. Thông báo cuộc thi:

Thông báo Thể lệ cuộc thi tới các cá nhân, tổ chức, khuyến khích nhóm đối tượng là các cá nhân, tổ chức, sinh viên chuyên ngành thiết kế logo, đồ họa, mỹ thuật, kiến trúc, quảng cáo.
· Đơn vị chủ trì: Văn phòng Bộ.
· Đơn vị phối hợp: Cục Công nghệ thông tin, Báo Pháp luật Việt Nam.
· Thời gian thực hiện: tháng 9/2013. 

2. Tiếp nhận bài dự thi:

Tập hợp các bài dự thi và chuyển tới Ban giám khảo để chấm điểm.

· Đơn vị chủ trì: Văn phòng Bộ.

· Thời gian thực hiện: từ tháng 10/2013 đến tháng 3/2014.
3. Thành lập Ban giám khảo:

· Đơn vị chủ trì: Lãnh đạo Bộ thành lập Ban giám khảo.

· Đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ.

· Thời gian thực hiện: tháng 3/2014.

4. Tổ chức chấm thi:

· Đơn vị chủ trì: Ban giám khảo do Lãnh đạo Bộ thành lập.

· Đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ, Báo Pháp luật Việt Nam, Cục Công nghệ thông tin. 

· Thời gian thực hiện: tháng 3, 4/2014.
· Chấm thi được tổ chức qua hai vòng:

+ Tổ chức chấm điểm vòng thi sơ khảo: 

Lựa chọn 05 bài dự thi được đánh giá cao nhất.
+ Tổ chức chấm điểm vòng thi chung khảo:

Lựa chọn 01 bài dự thi được đánh giá cao nhất, bài dự thi đạt giải nhì và các bài đạt giải khuyến khích.

5. Tổ chức Lễ trao giải:
· Đơn vị chủ trì: Văn phòng Bộ.

· Đơn vị phối hợp: Báo Pháp luật Việt Nam, Cục Công nghệ thông tin và các đơn vị thuộc Bộ.

· Thời gian thực hiện: tháng 8/2014.
Trong trường hợp lựa chọn được biểu trưng đạt giải Nhất, dự kiến Lễ công bố sẽ được tổ chức đúng dịp kỷ niệm 70 năm ngày Truyền thống Ngành Tư pháp vào tháng 8/2015. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Văn phòng Bộ:

- Phối hợp với các đơn vị có liên quan thực hiện Kế hoạch này đúng tiến độ và chất lượng đề ra; chủ động hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các đơn vị có liên quan thực hiện nghiêm chỉnh Kế hoạch.
- Phối hợp với Hội Mỹ thuật Việt Nam trong công tác tổ chức cuộc thi; phối hợp với Ban Giám khảo trong công tác tổ chức chấm thi và lựa chọn bài được giải; phối hợp với các trường đại học thuộc nhóm ngành Kiến trúc - Mỹ thuật khuyến khích các học viên, sinh viên tham gia.
- Định kỳ báo cáo Lãnh đạo Bộ về tình hình triển khai và những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện Kế hoạch.

- Đảm bảo nguồn kinh phí tổ chức cuộc thi.
2. Các đơn vị thuộc Bộ trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của mình có trách nhiệm phối hợp với Văn phòng Bộ trong công tác tổ chức cuộc thi.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);
- Lưu: VT, LTQHCC.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG
(Đã ký)
Lê Hồng Sơn
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