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NGHỊ QUYẾT 
Phiên họp ngày 16/01/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp

Ngày 16 tháng 01 năm 2017, Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp tổ chức phiên họp thường kỳ để đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức đảng và đảng viên, xét khen thưởng đối với tổ chức đảng và đảng viên năm 2016; cho ý kiến vào Chương trình Hội nghị tổng kết công tác đảng năm 2016, triển khai nhiệm vụ công tác năm 2017 và dự thảo Báo cáo tổng kết công tác đảng năm 2016, phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2017. Sau khi nghe báo cáo, đề xuất của Ban Tổ chức và Văn phòng Đảng - Đoàn thể, Ban Chấp hành Đảng bộ trao đổi, thảo luận, thống nhất 
QUYẾT NGHỊ:
1. Về đánh giá, phân loại chất lượng, xét khen thưởng đối với tổ chức đảng và đảng viên năm 2016 
Căn cứ kết quả, thành tích đã đạt được trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ của tổ chức đảng; kết quả thực hiện nhiệm vụ đảng viên theo quy định của Điều lệ Đảng và chức trách, nhiệm vụ được giao trên cơ sở đề nghị của các đảng bộ, chi bộ; căn cứ kết quả bình xét, công nhận danh hiệu thi đua về công tác chuyên môn và công tác đoàn thể của các đơn vị thuộc Bộ; qua theo dõi hoạt động công tác Đảng năm 2016 của đảng bộ, chi bộ trực thuộc, Ban Chấp hành Đảng bộ biểu quyết nhất trí công nhận:

1.1. Đánh giá, phân loại chất lượng, khen thưởng tổ chức cơ sở đảng năm 2016 
- Tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh: 31 đảng bộ, chi bộ, trong đó 07 đảng bộ, chi bộ đạt trong sạch, vững mạnh tiêu biểu và được Đảng ủy Bộ tặng Giấy khen.
- Tổ chức cơ sở đảng hoàn thành tốt nhiệm vụ: 06 chi bộ.
1.2. Đánh giá, phân loại chất lượng và khen thưởng đảng viên 
năm 2016

- Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ: 130 đảng viên.

- Đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ: 772 đảng viên.
- Đảng viên hoàn thành nhiệm vụ: 08 đảng viên.
- Đảng viên không hoàn thành nhiệm vụ: 04 đảng viên.
(có Biểu tổng hợp kèm theo)

- Khen thưởng đối với 130 đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2016, trong đó Đảng ủy Bộ Tư pháp tặng Giấy khen đối với 38 đảng viên; Đảng bộ cơ sở, chi bộ cơ sở tặng Giấy khen đối với 92 đảng viên thuộc đảng bộ, chi bộ mình theo phân cấp (có Danh sách kèm theo).

- Tặng Giấy khen cho 05 đồng chí là thành viên Ủy ban Kiểm tra, Ban Tổ chức, Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ, cán bộ chuyên trách Văn phòng Đảng - Đoàn thể vì đã có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng Đảng năm 2016 của Đảng bộ Bộ Tư pháp (có Danh sách kèm theo).
- Đề nghị Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương tặng Bằng khen 05 đảng viên đạt thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng đảng 05 năm liên tục từ năm 2012 đến năm 2016 (có Danh sách kèm theo)
2. Về Chương trình tổ chức Hội nghị tổng kết công tác đảng năm 2016, triển khai nhiệm vụ công tác năm 2017
Ban Chấp hành Đảng bộ cơ bản nhất trí với Chương trình Hội nghị 
tổng kết. Về thời gian tổ chức Hội nghị tổng kết, Ban Chấp hành Đảng bộ thống nhất vào buổi sáng ngày 23/01/2017. Bên cạnh các đảng bộ, chi bộ được phân công chuẩn bị tham luận tại Hội nghị (theo Kế hoạch số 04-KH/ĐU), đề nghị các đảng bộ, chi bộ trực thuộc chủ động, tích cực chuẩn bị ý kiến phát biểu thảo luận tại Hội nghị. Phân công đồng chí Nguyễn Kim Tinh, Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy chỉ đạo các Ban của Đảng ủy Bộ, Văn phòng Đảng - Đoàn thể phối hợp với các tổ chức đảng trực thuộc hoàn thiện công tác chuẩn bị để 
tổ chức thành công Hội nghị tổng kết.   
3. Về Báo cáo tổng kết công tác đảng năm 2016, phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp công tác năm 2017 
Đề nghị các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tiếp tục góp ý trực tiếp vào dự thảo Báo cáo gửi lại Văn phòng Đảng - Đoàn thể trước ngày 19/01/2017 (thứ Năm). Phân công đồng chí Nguyễn Kim Tinh, Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy chỉ đạo Văn phòng Đảng - Đoàn thể tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Báo cáo phục vụ Hội nghị tổng kết. 

Trên đây là Nghị quyết phiên họp ngày 16/01/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp, Ban Chấp hành Đảng bộ thông báo tới các tổ chức đảng và đảng viên trong toàn Đảng bộ biết và thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Bí thư Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp (để b/cáo);

- Các đồng chí Ủy viên BCH Đảng bộ (để t/hiện);
- UBKT, các Ban của Đảng ủy Bộ (để t/hiện);

- Các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc (để t/hiện); 
- Các tổ chức CT - XH thuộc Bộ (để t/hiện);
- Lưu VP Đảng - Đoàn thể.
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