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NGHỊ QUYẾT

Phiên họp ngày 24/11/2017 của Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Tư pháp

Ngày 24/11/2017, Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Tư pháp đã tổ chức 
phiên họp thường kỳ để đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ sau phiên họp tháng 9/2017; xem xét việc kiện toàn bổ sung cấp ủy một số tổ chức đảng trực thuộc và xét kết nạp Đảng, công nhận đảng viên chính thức. 
Tại phiên họp, sau khi nghe báo cáo, đề xuất của Thường trực Đảng ủy, Ban Tổ chức và Văn phòng Đảng - Đoàn thể, Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Tư pháp trao đổi, thảo luận, thống nhất như sau:

1. Về kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác sau phiên họp Ban Thường vụ Đảng ủy tháng 9/2017
Ban Thường vụ Đảng ủy cơ bản nhất trí với Báo cáo của Thường trực Đảng ủy về kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác từ sau phiên họp Ban Thường vụ Đảng ủy tháng 9/2017. Phân công đồng chí Nguyễn Kim Tinh, Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy chỉ đạo Văn phòng Đảng - Đoàn thể tiếp thu ý kiến của các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ để hoàn thiện Báo cáo, bổ sung một số nhiệm vụ trọng tâm trong tháng 12/2017, cần tập trung rà soát việc thực hiện nhiệm vụ theo Chương trình công tác năm của Đảng ủy; chỉ đạo công tác chuẩn bị cho buổi làm việc giữa Ban cán sự Đảng và Đảng ủy Bộ; lãnh đạo công tác tổ chức cán bộ thực hiện Đề án kiện toàn các đơn vị thuộc Bộ theo Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 16/8/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp. 

2. Về kiện toàn bổ sung cấp ủy một số tổ chức đảng trực thuộc
2.1. Đối với Đảng bộ Văn phòng Bộ

Ban Thường vụ Đảng ủy nhất trí chủ trương kiện toàn bổ sung Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy Văn phòng Bộ với nhân sự dự kiến như sau:

- Đồng chí Vũ Kim Tuyến, Bí thư Chi bộ, Phó Đội trưởng phụ trách Đội xe tham gia Ban Chấp hành Đảng Bộ Văn phòng Bộ.

- Đồng chí Đỗ Đức Hiển, Phó Bí thư Đảng ủy, Chánh Văn phòng Bộ bầu giữ chức Bí thư Đảng ủy Văn phòng Bộ. 
- Đồng chí Lê Tuấn Phong, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ, Bí thư Chi bộ Tổng hợp - Thư ký, Trưởng phòng Tổng hợp tham gia Ban Thường vụ Đảng ủy để bầu giữ chức Phó Bí thư Đảng ủy Văn phòng Bộ.

Đề nghị Đảng bộ Văn phòng Bộ thực hiện quy trình bầu bổ sung Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy theo đúng quy định của Đảng, trình Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ quyết định chuẩn y. 
2.2. Đối với Chi bộ Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật

Ban Thường vụ Đảng ủy nhất trí chủ trương kiện toàn bổ sung cấp ủy viên và chức danh Phó Bí thư Chi bộ Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật với nhân sự dự kiến là đồng chí Hoàng Xuân Hoan, Phó Cục trưởng Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật.
Đề nghị Chi bộ Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp thực hiện quy trình bầu bổ sung cấp ủy, Phó Bí thư Chi bộ theo đúng quy định của Đảng, trình Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ quyết định chuẩn y.
3. Về việc kết nạp Đảng và công nhận đảng viên chính thức
3.1. Xét kết nạp Đảng
Ban Thường vụ Đảng ủy nhất trí kết nạp 08 quần chúng ưu tú vào Đảng Cộng sản Việt Nam (có danh sách kèm theo). Giao Văn phòng Đảng - Đoàn thể phối hợp với Ban Tổ chức thực hiện các thủ tục cần thiết, trình Thường trực Đảng ủy ký Quyết định kết nạp, đồng thời thông báo đến các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc tổ chức Lễ kết nạp đảng viên theo đúng quy định, đảm bảo 
trang trọng.
3.2. Xét công nhận đảng viên chính thức

Ban Thường vụ Đảng ủy nhất trí công nhận đảng viên chính thức đối với 16 đồng chí đảng viên dự bị (có danh sách kèm theo). Giao Văn phòng Đảng - Đoàn thể phối hợp với Ban Tổ chức thực hiện các thủ tục cần thiết, trình Thường trực Đảng ủy ký Quyết định công nhận đảng viên chính thức. 
Trên đây là Nghị quyết phiên họp ngày 24/11/2017 của Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Tư pháp, Ban Thường vụ Đảng ủy thông báo để các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc và các đơn vị, cá nhân có liên quan biết và tổ chức thực hiện./. 
	Nơi nhận:
- Bí thư Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp (để b/c);

- Các đồng chí Ủy viên BCH Đảng bộ (để t/hiện);

- Các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc (để t/hiện);

- UBKT, các Ban của Đảng ủy Bộ (để t/hiện); 

- Các tổ chức CT-XH thuộc Bộ (để t/hiện);

- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp (để đăng tin);
- Lưu VP Đảng - Đoàn thể.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ

(đã ký)
 Phan Chí Hiếu
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