BÁO CÁO CỦA BỘ TƯ PHÁP

VỀ KẾT QUẢ 02 NĂM  TRIỂN KHAI NGÀY PHÁP LUẬT VÀ    TỔNG KẾT CUỘC THI VIẾT TÌM HIỂU HIẾN PHÁP

 (do Thứ trưởng Bộ Tư pháp Lê Thành Long trình bày; 

Hà Nội, ngày 09 tháng 11 năm 2015)


	
	Kính thưa Đồng chí Nguyễn Tấn Dũng, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ,

Kính thưa các đồng chí Lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ, ccs Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương và thành phố Hà Nội, các Đoàn đại biểu Quốc hội; 
Kính thưa các Quý vị đại biểu, đồng chí, đồng bào,


Được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, hôm nay Bộ Tư pháp phối hợp với HĐND và UBND thành phố Hà Nội long trọng tổ chức Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2015 và Tổng kết Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.” Thay mặt Bộ Tư pháp,  tôi nhiệt liệt chào mừng và trân trọng cảm ơn đồng chí Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã luôn quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo công tác tư pháp trong thời gian qua và đã dành thời gian dự buổi Lễ hôm nay. Tôi cũng xin trân trọng cảm ơn các đồng chí Lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ; các ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương và thành phố Hà Nội; các Đoàn đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu, khách quý cùng đồng chí, đồng bào đã đến dự, theo dõi buổi Lễ trọng thể này. Kính chúc các đồng chí mạnh khỏe; chúc buổi Lễ thành công tốt đẹp!

Kính thưa các Quý vị đại biểu,
Kính thưa đồng chí, đồng bào, 
Với mục tiêu tôn vinh Hiến pháp, pháp luật, giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật cho mọi người trong xã hội, Quốc hội đã lấy ngày 09 tháng 11 hằng năm là Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại buổi Lễ Công bố Ngày Pháp luật năm 2013, Bộ Tư pháp đã cùng các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương tổ chức nhiều hoạt động phong phú, thiết thực. Phương châm xuyên suốt là lấy Nhân dân làm chủ thể, Hiến pháp và pháp luật làm đối tượng; tôn vinh và khẳng định vị trí, vai trò, ý nghĩa của Hiến pháp và pháp luật gắn với những sự kiện chính trị của đất nước. Đặc biệt, điểm nhấn của Ngày Pháp luật năm 2014 là việc phát động Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa XHCN Việt Nam.” Tại buổi lễ hôm nay, Bộ Tư pháp thay mặt các Bộ, ban, ngành, đoàn thể, địa phương báo cáo các đồng chí Lãnh đạo, đồng chí, đồng bào về kết quả đã đạt được sau 02 năm triển khai Ngày Pháp luật và kết quả tổ chức Cuộc thi tìm hiểu Hiến pháp.



Hai năm qua, Bộ Tư pháp, các cơ quan hữu quan ở Trung ương và các địa phương đã quán triệt, triển khai đầy đủ nội dung, tinh thần của Ngày Pháp luật theo quy định của Luật PBGDPL và ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Nhìn lại 02 năm triển khai Ngày Pháp luật cũng là dịp để đánh giá kết quả triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo Kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại Lễ Công bố Ngày Pháp luật năm 2013 về bảy nhóm nhiệm vụ lớn, có nhiệm vụ mang tính chiến lược lâu dài, có nhiệm vụ có thể triển khai ngay. Đến nay, có thể khẳng định, các nhiệm vụ này đã và đang được khẩn trương thực hiện, bước đầu có kết quả. Mục tiêu xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa; nâng cao chất lượng xây dựng, hoàn thiện thể chế; nâng cao hiệu lực, hiệu quả thi hành pháp luật đã và đang được hiện thực hóa. Bằng chứng là việc Quốc hội thông qua, cho ý kiến và dự kiến thông qua nhiều luật, Bộ luật quan trọng; Chính phủ, các Bộ ngành, địa phương nghiêm túc tổ chức thi hành.
Đặc biệt, trong các năm 2014 và 2015, thực hiện nhiệm vụ triển khai thi hành Hiến pháp của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế của đất nước, nội dung Ngày Pháp luật đã chú trọng phổ biến, giáo dục, truyền thông về Hiến pháp và các văn bản pháp luật thi hành Hiến pháp gắn với việc đề cao, phát huy giá trị, hiệu lực của Hiến pháp và đưa các quy định của Hiến pháp đi vào cuộc sống. Đồng thời, cũng nhấn mạnh sâu sắc nội dung về xây dựng, thực thi pháp luật, phổ biến, giáo dục pháp luật và nghiêm chỉnh thi hành pháp luật của Bộ, ngành, địa phương, nhất là tập trung giải quyết các “điểm nghẽn”, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho người dân và doanh nghiệp. Các hình thức triển khai Ngày Pháp luật được tổ chức thực hiện đa dạng, linh hoạt, sáng tạo và phù hợp với điều kiện, tình hình thực tiễn của các Bộ, ngành, địa phương. Điểm cần nhấn mạnh là lấy kết quả hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ công tác trọng tâm của cơ quan, đơn vị để hưởng ứng; và đây cũng được coi là một trong những cách tiếp cận hiệu quả, thiết thực để triển khai Ngày Pháp luật.

Ý nghĩa của Ngày Pháp luật đang dần thấm sâu trong đời sống xã hội. Các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật đã góp phần nâng cao năng lực quản lý nhà nước; siết chặt kỷ luật, kỷ cương công vụ; tăng cường trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức; đấu tranh với các hành vi tham nhũng, tiêu cực, lãng phí trong hoạt động của bộ máy nhà nước; nâng cao vai trò của các cơ quan bảo vệ pháp luật; cung cấp đầy đủ, kịp thời và có chất lượng hơn các dịch vụ pháp lý, hành chính tư pháp và bổ trợ tư pháp cho các tổ chức, cá nhân; tập trung phát triển hệ thống thông tin, truyền thông, phổ biến, giáo dục pháp luật; nâng cao khả năng tiếp cận pháp luật của người dân; tăng cường năng lực và bảo đảm hoạt động của các thiết chế xây dựng và thi hành pháp luật. Đồng thời, phát huy dân chủ, vận động, thu hút quần chúng nhân dân tham gia hoạt động xây dựng, thực hiện và bảo vệ pháp luật; tạo đồng thuận xã hội; xây dựng bộ máy, nền hành chính nhà nước trong sạch, vững mạnh.

Với sự đồng tình hưởng ứng của đồng bào, chiến sĩ cả nước và kiều bào ta ở nước ngoài, Ngày Pháp luật đã và đang trở thành một sự kiện chính trị - pháp lý trong đời sống tinh thần của cán bộ, nhân dân; ngày càng có sức lan tỏa và huy động được sự tham gia của hệ thống chính trị từ Trung ương đến địa phương; xây dựng lòng tin đối với pháp luật để  phục vụ tốt hơn yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh và trật tự an toàn xã hội. Qua đó, 
Ngày pháp luật đã góp phần tôn vinh các giá trị, vai trò, ý nghĩa đặc biệt quan trọng của Hiến pháp, pháp luật trong đời sống xã hội và trong một Nhà nước pháp quyền của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân.  
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả bước đầu như đã báo cáo ở trên, việc triển khai Ngày Pháp luật cũng vẫn còn tồn tại, hạn chế; sức lan tỏa chưa cao, có lúc, có nơi còn hình thức, thiếu tính sáng tạo. Việc triển khai thi hành Hiến pháp có việc còn chậm; công tác xây dựng pháp luật, tổ chức thực thi pháp luật còn bất cập so với yêu cầu của công cuộc xây dựng Nhà nước pháp quyền, hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường, phát huy mạnh mẽ quyền làm chủ của nhân dân, khai thông và huy động mọi nguồn lực xã hội để phát triển trong điều kiện hội nhập ngày càng sâu rộng.
Kính thưa các Quý vị đại biểu,
Kính thưa đồng chí, đồng bào,
Tại Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2014, Cuộc thi viết Tìm hiểu Hiến pháp đã được phát động; trở thành sự kiện chính trị, pháp lý của đất nước và nhiệm vụ trọng tâm của công tác tư pháp năm 2015. Cuộc thi đã được chuẩn bị, tổ chức nghiêm túc, cả ở vòng sơ khảo và chung khảo. Đã thành lập Ban Tổ chức Cuộc thi ở Trung ương; Ban Tổ chức của các Bộ: Công an, Quốc phòng và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong cả nước. Đến nay, Cuộc thi đã thành công tốt đẹp, đạt được mục đích, yêu cầu đề ra, mang lại hiệu ứng xã hội tích cực, tạo sức lan tỏa lớn trong xã hội và được coi là một trong những hình thức triển khai thực hiện Ngày Pháp luật và thi hành Hiến pháp hiệu quả. Cả nước đã có gần 5 triệu bài dự thi được gửi về chấm vòng sơ khảo, trong đó có 378 bài của kiều bào ta ở nước ngoài. Nhìn chung, nhiều bài thi có chất lượng, thể hiện lòng trân trọng đối với Hiến pháp. Trên cơ sở Đáp án và Quy chế chấm thi do Ban Tổ chức Cuộc thi ở Trung ương công bố, các Ban Giám khảo Cuộc thi vòng sơ khảo đã làm việc với tinh thần trách nhiệm, thái độ nghiêm túc, công tâm, khách quan để chọn ra những bài dự thi có chất lượng đề nghị Ban Tổ chức vòng sơ khảo trao giải; đồng thời lựa chọn 1.268 bài gửi về chấm ở vòng chung khảo cấp Trung ương. 


Ban Tổ chức Cuộc thi đã thành lập Ban Giám khảo gồm 20 thành viên là các nhà khoa học, người làm công tác giảng dạy, quản lý, hoạt động thực tiễn có kinh nghiệm. Ban Giám khảo đã tổ chức chấm 1.237 bài dự thi; lựa chọn, trình Ban Tổ chức Cuộc thi ở Trung ương công nhận và trao giải đối với 165 bài dự thi đạt các tiêu chí theo quy định về điểm số, chất lượng và tính sáng tạo. Riêng các bài dự kiến trao giải cao còn được Hội đồng Giám khảo chấm kiểm tra. Theo đề xuất của Ban Giám khảo, Ban Tổ chức Cuộc thi ở Trung ương quyết định trao 01 giải đặc biệt, 04 giải nhất, 10 giải nhì, 20 giải ba và 130 giải khuyến khích. Ngoài ra, còn trao 10 giải khác; như giải cho người dự thi nhiều và ít tuổi nhất; cho thí sinh vùng biên giới, hải đảo; cho bài dự thi viết tay. Ban Tổ chức cũng đã lựa chọn, trao giải cho 18 tập thể có thành tích tiêu biểu trong tổ chức Cuộc thi.  
Thông qua Cuộc thi và cụ thể qua các bài dự thi, một điều dễ nhận thấy là niềm tin, nhận thức của đồng chí, đồng bào ta về Hiến pháp, pháp luật nói riêng; về Đảng, Nhà nước, về chế độ nói chung là rất đáng quý, đáng trân trọng. Nhiều bài dự thi chứa đựng cảm xúc, tâm huyết và cả những trăn trở đầy ý thức xây dựng về Nhà nước pháp quyền, về sự vun đắp, vươn tới một xã hội tốt đẹp trên đất nước ta. Đặc biệt, nhiều bài đã nhấn mạnh vai trò chủ thể của Nhân dân; khẳng định sự lãnh đạo của Đảng đối với Nhà nước và xã hội là một tất yếu khách quan; khẳng định vị trí, vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận; của lực lượng vũ trang nhân dân trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc; làm rõ nội hàm của cơ chế phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước trong thực hiện quyền lập pháp, hành pháp và tư pháp; các nguyên tắc của một nền tư pháp vì công lý, vì các quyền con người, quyền công dân. Nhiều bài dự thi thực sự là những tác phẩm công phu, tổng hợp kiến thức có chất lượng, là nguồn tư liệu phong phú và đáng tin cậy cả về nội dung thông tin và hình thức thể hiện, có thể khai thác và sử dụng lâu dài, phục vụ việc nghiên cứu, tìm hiểu và học tập Hiến pháp và pháp luật. Có bài dự thi là một cuốn sử bằng tranh, phản ánh lịch sử hào hùng dựng nước và giữ nước của dân tộc, đặc biệt là giai đoạn từ khi Đảng ta ra đời cho đến ngày hôm nay. Có bài dự thi là một cuốn sử bằng thơ về lịch sử lập hiến Việt Nam. Có bài dự thi được thể hiện bằng sa bàn mô hình đất nước một dải thống nhất bắc nam hình chữ S với hai quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa là một phần máu thịt không thể tách rời của lãnh thổ Việt Nam. Ban Tổ chức đã lựa chọn một số bài dự thi tiêu biểu để trưng bày tại sảnh Hội trường tổ chức buổi Lễ ngày hôm nay.

Có thể khẳng định Cuộc thi đã trở thành một đợt sinh hoạt chính trị, pháp lý rộng khắp, thu hút sự tham gia nhiệt thành của đông đảo các tầng lớp nhân dân; góp phần quan trọng vào việc tìm hiểu, nhận thức sâu sắc hơn, phổ biến rộng rãi hơn về nội dung của Hiến pháp, về vị trí, vai trò của Hiến pháp và pháp luật, vừa thực hiện chức năng điều chỉnh các quan hệ xã hội; đồng thời là động lực phát triển và công cụ để duy trì thành quả phát triển. Cuộc thi cũng là một trong những hình thức thiết thực góp phần giáo dục, nuôi dưỡng ý thức thượng tôn Hiến pháp, pháp luật và văn hóa tuân thủ pháp luật trong một Nhà nước pháp quyền XHCN vì mục tiêu, dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh. 

Kính thưa các Quý vị đại biểu,
Kính thưa đồng chí, đồng bào,

Trong năm 2016 và các năm tiếp theo, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị các Bộ, ban, ngành, đoàn thể, địa phương tiếp tục quan tâm chỉ đạo, hướng dẫn triển khai và tổ chức thực hiện tốt Ngày Pháp luật phù hợp với điều kiện cụ thể và gắn với yêu cầu thực nhiệm vụ chính trị của mình. Đề nghị chú trọng hơn đến các nội dung liên quan đến tổ chức thi hành pháp luật, đặc biệt là đối với những vấn đề dư luận xã hội quan tâm hoặc cần có định hướng để phát huy đầy đủ, kịp thời vai trò của Hiến pháp và pháp luật trong quản lý nhà nước và đời sống xã hội. Đồng thời, cần phát huy kết quả, sức lan tỏa của Cuộc thi viết tìm hiểu Hiến pháp để tiếp tục triển khai theo chiều sâu công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; động viên, khích lệ tinh thần tích cực, tự giác tìm hiểu Hiến pháp và pháp luật trong mỗi cán bộ, công chức, viên chức, người dân để đây thực sự trở thành công việc thường xuyên, hàng ngày của mỗi người. 

Tại buổi lễ hôm nay, thay mặt các bộ, ngành, địa phương  và HĐND, UBND thành phố Hà Nội, một lần nữa, Bộ Tư pháp xin trân trọng cảm ơn đồng chí Thủ tướng Chính phủ; các đồng chí Lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ; các ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương và thành phố Hà Nội; các Đoàn đại biểu Quốc hội; đồng chí, đồng bào trong và ngoài nước đã lãnh đạo, chỉ đạo, quan tâm và chung tay góp sức làm cho Hiến pháp, pháp luật ngày càng được tôn vinh, đóng vai trò thiết thực và hiệu quả hơn nữa trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc của chúng ta. 
 

Kính chúc Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng; các đồng chí, Lãnh đạo, nguyên Lãnh đạo; các vị đại biểu khách quý, cùng đồng chí, đồng bào cả nước mạnh khỏe, hạnh phúc.
Xin trân trọng cảm ơn./.
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