PHÁT BIỂU CỦA BỘ TRƯỞNG
Tại Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật nước CHXHCN Việt Nam năm 2014 và Phát động cuộc thi 

viết Tìm hiểu Hiến pháp 
nước CHXHCN 
Việt Nam” 
(Hà Nội, ngày 6 tháng 11 năm 2014) 


Kính thưa: 
- Đồng chí Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị,
Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Đồng chí Uông Chu Lưu, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch Quốc hội,


Thưa toàn thể các đồng chí, các bạn và đồng bào cả nước,
Hôm nay, được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Hội đồng Phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật Trung ương và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội long trọng tổ chức Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật nước CHXHCN Việt Nam năm 2014 và Phát động cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam”. Thay mặt Bộ Tư pháp và Hội đồng Phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật Trung ương, tôi nhiệt liệt chào mừng và trân trọng cảm ơn đồng chí 
Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Thủ tướng Chính phủ, đồng chí Uông Chu Lưu, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch Quốc hội, các đồng chí Lãnh đạo các Bộ, ban, ngành Trung ương và Lãnh đạo thành phố Hà Nội, các vị đại biểu, cùng đồng bào, đồng chí cả nước thời gian qua đã luôn quan tâm đến công tác xây dựng, thi hành pháp luật nói chung, phổ biến, giáo dục pháp luật nói riêng và hôm nay đã dành thời gian đến dự hoặc theo dõi buổi Lễ trọng thể này. Cảm ơn sự phối hợp của HĐND, UBND và Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội. Chúc các đồng chí Lãnh đạo, các vị đại biểu và toàn thể đồng bào, đồng chí sức khỏe, hạnh phúc, thành đạt. Chúc buổi Lễ thành công tốt đẹp!

Thưa đồng chí, đồng bào,
Cách đây 1 năm, Lễ công bố Ngày Pháp luật Nước CHXHCN Việt Nam được tổ chức tại Thủ đô Hà Nội, với sự tham dự của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng cùng nhiều đồng chí Lãnh đạo, nguyên Lãnh đạo Đảng, Quốc hội, Chính phủ. Tại buổi Lễ, Thủ tướng Chính phủ đã có bài phát biểu chỉ đạo quan trọng, khẳng định vị trí, vai trò của Hiến pháp trong sự nghiệp xây dựng Nhà nước pháp quyền dân chủ, đồng thời giao nhiệm vụ cho các ngành, các cấp triển khai thực hiện Ngày Pháp luật. Đến nay, theo đánh giá chung của Bộ Tư pháp và Hội đồng Phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật Trung ương, trong 1 năm qua các cấp ủy Đảng, các Bộ, ngành, địa phương đã có nhiều nỗ lực, tích cực, chủ động triển khai thực hiện nhiều hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật, gắn với công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, quản lý xã hội bằng pháp luật, với việc triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013 và các đạo luật mới được Quốc hội thông qua, với nhiều mô hình, cách làm hay, sáng tạo. Có thể thấy rằng, Ngày Pháp luật đã tác động tích cực đến đời sống kinh tế - xã hội của địa phương và cả nước, góp phần nâng cao nhận thức pháp luật, hình thành ý thức tự giác tuân thủ Hiến pháp và pháp luật trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân, đồng thời còn là thông điệp gửi đến nhân dân thế giới, các nhà đầu tư, kiều bào ta ở nước ngoài về hình ảnh của một nước Việt Nam đang đổi mới với cam kết xây dựng một đất nước thượng tôn Hiến pháp, pháp luật, suy tôn pháp quyền, bảo vệ, bảo đảm thực thi đầy đủ các quyền con người, quyền công dân. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả bước đầu như đã báo cáo ở trên, việc triển khai Ngày Pháp luật vẫn còn tồn tại, hạn chế, sức lan tỏa chưa cao, có lúc, có nơi còn hình thức; việc triển khai thi hành Hiến pháp có việc còn chậm; công tác xây dựng pháp luật, tổ chức thực thi pháp luật chưa đáp ứng yêu cầu của công cuộc xây dựng Nhà nước pháp quyền, phát huy mạnh mẽ quyền làm chủ của nhân dân. 


Thưa đồng chí, đồng bào,
Năm 2014 là năm đầu tiên tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp (sửa đổi), với rất nhiều nhiệm vụ lớn đã và đang được Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, ngành và địa phương triển khai thực hiện như tuyên truyền, phổ biến nội dung của Hiến pháp, rà soát các văn bản quy phạm pháp luật bảo đảm phù hợp với nội dung, tinh thần của Hiến pháp, xây dựng, sửa đổi, bổ sung các luật, pháp lệnh để cụ thể hóa Hiến pháp... Chính vì vậy, Ngày Pháp luật năm nay với chủ đề: “Toàn dân tích cực tìm hiểu và nghiêm chỉnh thi hành Hiến pháp, pháp luật vì mục tiêu Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh” có ý nghĩa rất quan trọng, vừa là sự tiếp nối đợt sinh hoạt chính trị - pháp lý sâu rộng nêu trên, đồng thời cũng góp phần tích cực trong việc phát huy giá trị, hiệu lực, hiệu quả của Hiến pháp, đưa các quy định của Hiến pháp đi vào cuộc sống. Để Ngày Pháp luật được triển khai đồng bộ, đạt hiệu quả thiết thực, trên cơ sở ý kiến tham gia của Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật Trung ương, trong những tháng qua, Bộ Tư pháp đã hướng dẫn các Bộ, ngành và địa phương về nội dung, hình thức tổ chức Ngày Pháp luật năm 2014 sao cho thiết thực, hiệu quả, sát với tình hình của mỗi ngành, mỗi địa phương. Tôi xin trân trọng báo cáo, cho đến nay, hầu hết các Bộ, ngành, đoàn thể ở Trung ương và tất cả 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã ban hành, đã và đang thực hiện kế hoạch tổ chức Ngày Pháp luật tại cơ quan, ngành, địa phương mình, tiếp tục bằng rất nhiều nội dung, hình thức phong phú, đa dạng và đầy sáng tạo! Trọng tâm về nội dung của Ngày Pháp luật năm 2014 là tiếp tục tuyên truyền, phổ biến về Hiến pháp; tuyên truyền, phổ biến về những đạo luật quan trọng được Quốc hội mới thông qua và những đạo luật đang được Quốc hội xem xét, thảo luận tại Kỳ họp thứ 8 hiện nay liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích và nghĩa vụ của người dân như: Bộ luật dân sự, Luật hộ tịch, Luật căn cước công dân, Luật việc làm, Luật dạy nghề, Luật nhà ở, Luật đầu tư, Luật doanh nghiệp, Luật nghĩa vụ quân sự... Các thông tin pháp luật và thi hành pháp luật trong các lĩnh vực như bảo vệ chủ quyền biển đảo; phòng, chống tham nhũng, lãng phí; an toàn giao thông; an toàn vệ sinh thực phẩm; bảo vệ người tiêu dùng; giải quyết tranh chấp về đất đai, giải quyết khiếu nại, tố cáo v.v… cũng đã được các Bộ, ngành, địa phương lựa chọn để tuyên truyền, phổ biến sâu rộng trong dịp này. Đặc biệt, một trong những hoạt động được coi là điểm nhấn của Ngày Pháp luật năm nay là việc tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam”. 
Thưa đồng chí, đồng bào,

Cuộc thi viết Tìm hiểu Hiến pháp là cuộc thi với quy mô toàn quốc, được tổ chức trên cơ sở Quyết định số 251/QĐ-TTg ngày 13/2/2014 của Thủ tướng Chính phủ với mục đích là tiếp tục phổ biến sâu rộng tinh thần và nội dung của Hiến pháp, đạo luật cơ bản của Nhà nước đến các tầng lớp nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang nhân dân, người lao động và người Việt Nam ở nước ngoài, nhằm nâng cao hiểu biết, ý thức tôn trọng, chấp hành, bảo vệ Hiến pháp; góp phần bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội, phát triển bền vững đất nước cũng như tăng cường khả năng tự vệ, bảo vệ toàn vẹn lãnh thổ, chủ quyền quốc gia. Thời gian qua, để chuẩn bị các mặt cho cuộc thi này, Bộ Tư pháp đã phối hợp với các Bộ, ban, ngành, đoàn thể ở Trung ương thành lập Ban tổ chức cuộc thi; hướng dẫn một số Bộ và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương xây dựng, ban hành kế hoạch tổ chức cuộc thi ở ngành, địa phương mình; Ban tổ chức cuộc thi cũng đã xây dựng Thể lệ, Bộ câu hỏi cuộc thi, cũng như các điều kiện cần thiết khác. Có thể nói, đến nay, công tác chuẩn bị đã hoàn thành, cuộc thi được chính thức bắt đầu từ Lễ Phát động hôm nay và kéo dài trong 1 năm, dự kiến sẽ tổ chức tổng kết, trao giải chung kết vào dịp Ngày Pháp luật năm 2015, cũng là năm kỷ niệm 70 năm thành lập Nhà nước CHXHCN Việt Nam. 



Để cuộc thi viết Tìm hiểu Hiến pháp đạt mục đích, yêu cầu đề ra, thực sự thiết thực, hiệu quả, tạo sức lan tỏa lớn trong đời sống xã hội, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Lãnh đạo các Bộ, ban, ngành, đoàn thể ở Trung ương, Ủy ban người Việt Nam ở nước ngoài và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư pháp, Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương, Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương tổ chức thật tốt cuộc thi tại ngành, địa phương mình theo đúng kế hoạch, Thể lệ đã được phê duyệt; huy động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, các tầng lớp nhân dân nhiệt tình hưởng ứng, tích cực tham gia cuộc thi, để cuộc thi thực sự trở thành một trong các hoạt động chính trị, pháp lý hướng tới các sự kiện trọng đại của đất nước trong năm 2015. Tôi cũng đề nghị 

các tổ chức hành nghề luật sư, công chứng, thừa phát lại, các tập đoàn, tổng công ty, các nhà hảo tâm hãy tích cực tham gia và tạo điều kiện, hỗ trợ kinh phí cho cuộc thi này theo đúng tinh thần xã hội hóa.
Trong tinh thần đó, tôi xin chúc Ngày Pháp luật năm 2014 và cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam” thành công tốt đẹp. Một lần nữa, xin kính chúc các đồng chí Lãnh đạo, các vị đại biểu, cùng đồng chí, đồng bào cả nước sức khỏe, hạnh phúc và thành công.


Xin trân trọng cảm ơn./.
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