PHÁT BIỂU KHAI MẠC 
CHUNG KẾT HỘI THI HÒA GIẢI VIÊN GIỎI TOÀN QUỐC LẦN THỨ III 
VÀ HƯỞNG ỨNG NGÀY PHÁP LUẬT NĂM 2016 

(Hà Nội, ngày 05/11/2016)

Kính thưa đ/c Uông Chu Lưu, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch Quốc hội, 
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương; lãnh đạo các địa phương; 
Kính thứ các quý vị đại biểu, 

Kính thưa đồng bào, đồng chí,
Thưa toàn thể Hội thi,

Hôm nay, trong không khí sôi nổi cả nước hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam – Ngày 09 tháng 11 với nhiều hoạt động thiết thực, Bộ Tư pháp, Ban Tổ chức Hội thi Trung ương long trọng tổ chức vòng chung kết Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III tại thủ đô Hà Nội.
Thay mặt Lãnh đạo Bộ Tư pháp, Ban Tổ chức Hội thi Trung ương, tôi xin nhiệt liệt chào mừng và gửi lời kính chúc sức khỏe đến các đồng chí Lãnh đạo Quốc hội; Lãnh đạo các ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương, Lãnh đạo các địa phương; các quý vị đại biểu cùng đồng bào, đồng chí cả nước. Đặc biệt, xin nồng nhiệt chào đón các thành viên của 12 đội thi – những gương mặt tiêu biểu, đại diện cho hơn 700.000 hòa giải viên đến từ 63 tỉnh, thành phố trong cả nước về tranh tài tại vòng chung kết Hội thi hôm nay; chúc Hội thi của chúng ta thành công tốt đẹp.

Kính thưa đồng bào, đồng chí, 

Thưa toàn thể Hội thi,

Cách đây tròn 3 năm, Ngày 9/11 được chính thức công bố là Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam nhằm tôn vinh Hiến pháp, pháp luật và giáo dục, nâng cao ý thức thượng tôn pháp luật trong xã hội. Từ đó đến nay, các Ban, Bộ, Ngành, Địa phương cùng đồng bào, chiến sỹ cả nước đã tích cực tham gia, nhiệt tình hưởng ứng Ngày Pháp luật, tạo sức lan tỏa lớn trong xã hội và mang lại nhiều kết quả bước đầu quan trọng. 
Gắn với việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, trong đó có nhiệm vụ “Đẩy mạnh việc hoàn thiện pháp luật gắn với tổ chức thi hành pháp luật nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa”; chủ trương quyết tâm xây dựng Chính phủ liêm chính, hành động, kiến tạo phát triển, Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2016 đã nêu cao chủ đề: “Nâng cao năng lực xây dựng, thực thi pháp luật; giáo dục ý thức tôn trọng, tuân thủ và nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật; tạo môi trường thuận lợi cho sản xuất kinh doanh; phát huy dân chủ, bảo vệ quyền con người, quyền công dân”.
Ngày Pháp luật năm 2016 đang được các Bộ, ngành, đoàn thể và các địa phương hưởng ứng tích cực với nhiều mô hình mới, cách làm sáng tạo, hiệu quả như: Tổ chức đối thoại chính sách pháp luật giữa cơ quan nhà nước với người dân, doanh nghiệp; tổ chức ngày Hội Pháp luật tại thành phố Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Bình Dương; Ngày Hội an toàn giao thông trong ngành Giáo dục và Ủy ban An toàn giao thông quốc gia; thi tìm hiểu pháp luật dưới hình thức trò chơi rung chuông vàng tại Quảng Nam, Nghệ An, Đồng Nai, Đắc Lắc. Mới đây Bộ Tư pháp đã phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo phát động cuộc thi tìm hiểu pháp luật trực tuyến cho học sinh trung học phổ thông tại thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội và tỉnh Đồng Tháp… Trong thời gian tới, Bộ Tư pháp sẽ phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương để đúc kết và nhân rộng các mô hình hay, cách làm hiệu quả; tiếp tục nỗ lực tham mưu, hướng dẫn chỉ đạo thực hiện thật tốt các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật, gắn với đổi mới công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, công tác hòa giải ở cơ sở.
Có thể khẳng định Ngày Pháp luật đã từng bước đi vào cuộc sống, trở thành ngày hội của toàn dân, góp phần nâng cao kiến thức pháp luật, nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ và các tầng lớp nhân dân, qua đó đã đóng góp tích cực vào thành tựu phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương và cả nước, cũng như thành công của Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.   
Kính thưa đồng bào, đồng chí, 

Thưa toàn thể Hội thi,

Điểm nhấn quan trọng trong các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật năm nay là Hội thi hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III. Đây là dịp để phát hiện, biểu dương các hòa giải viên xuất sắc; tạo cơ hội cho các hòa giải viên học hỏi, trao đổi kinh nghiệm, kiến thức pháp luật, kỹ năng hòa giải, đồng thời góp phần nâng cao nhận thức của toàn xã hội về vị trí, vai trò của công tác hòa giải ở cơ sở trong đời sống cộng đồng. Các bài dự thi được sân khấu hóa còn là kênh tuyên truyền, phổ biến đến đồng chí, đồng bào các quy định pháp luật gắn liền với đời sống hàng ngày một cách dễ hiểu, gần gũi và thấm sâu nhất. 
Điều đáng mừng là các địa phương trong toàn quốc đã hưởng ứng tích cực, với không khí náo nức, hồ hởi, phấn khởi; đã tổ chức Hội thi ở cả 03 cấp xã, huyện, tỉnh để chọn các hòa giải viên xuất sắc nhất, đại diện cho địa phương dự thi khu vực. Vừa qua, Hội thi khu vực với dự tham dự của 63 đội thi của các tỉnh, thành phố được tổ chức thành công tại tỉnh Ninh Bình, thành phố Đà Nẵng và tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu, đã tạo được hiệu ứng tích cực và sức lan tỏa rộng lớn. 
Nhân dịp này, thay mặt Lãnh đạo Bộ Tư pháp, Ban Tổ chức Hội thi Trung ương và các đội thi, tôi xin trân trọng cám ơn cấp ủy, chính quyền các địa phương đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức Hội thi ở cấp mình. Đặc biệt, tôi xin trân trọng cám ơn UBND tỉnh Ninh Bình, thành phố Đà Nẵng, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu và Thủ đô Hà Nội đã đăng cai, tạo mọi điều kiện thuận lợi để tổ chức các vòng thi khu vực, vòng chung kết ở địa phương mình. Tôi cũng xin cám ơn UBND tỉnh Đồng Nai, Tập đoàn Thành Công đã ủng hộ một phần kinh phí cho Hội thi. 
Kính thưa đồng bào, đồng chí, 

Thưa toàn thể Hội thi,

Tham gia Hội thi, đội thi nào cũng muốn dành chiến thắng. Mười hai đội thi vào chung kết toàn quốc lần này đều là những đội rất mạnh, đã xuất sắc vượt qua nhiều đội khác ở vòng thi khu vực và đều xứng đáng đoạt giải. Kết thúc vòng chung kết, Ban tổ chức sẽ chọn được những đội xuất sắc nhất để trao giải. Nhưng điều tôi muốn nói là: trong công tác hòa giải, nếu hòa giải thành thì không có kẻ thắng, người thua mà các bên đều thắng. Tôi mong 12 đội thi sẽ mang đầy đủ tinh thần của công tác hòa giải vào Hội thi, cố gắng thể hiện hết mình và để lại những ấn tượng sâu sắc trong lòng người xem. Có như vậy thì Hội thi mới tiếp tục lan tỏa sâu, rộng trong xã hội và tất cả chúng ta mới cùng là người chiến thắng. 

Trên tinh thần đó, thay mặt Ban tổ chức Hội thi Trung ương, tôi tuyên bố khai mạc vòng chung kết Hội thi hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III. Kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu, khách quý, các đội thi cùng toàn thể đồng chí, đồng bào mạnh khỏe, hạnh phúc, thành đạt; chúc Hội thi của chúng ta thành công rực rỡ.
Xin trân trọng cảm ơn!
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