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Kính gửi: Tòa án nhân dân tối cao
Trong thời gian qua, Bộ Tư pháp đã nhận được sự phối hợp chặt chẽ của Tòa án nhân dân tối cao trong việc triển khai thí điểm chế định Thừa phát lại theo Nghị quyết số 36/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội. Tòa án nhân dân tối cao đã có nhiều văn bản quán triệt, hướng dẫn Tòa án các địa phương nơi thực hiện thí điểm, trong đó có Công văn số 138/TANDTC-KHTC ngày 13/8/2014 về hướng dẫn thực hiện một số vấn đề về thí điểm Thừa phát lại, Công văn số 15/TANDTC-KHXX ngày 19/01/2015 về tiếp tục triển khai thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại. Nhờ đó, việc thí điểm chế định Thừa phát lại đã đạt được nhiều kết quả tốt đẹp. Bên cạnh các kết quả đó, việc triển khai thí điểm vẫn còn một số khó khăn, vướng mắc như: nhận thức của một số cơ quan, cán bộ, công chức về việc thí điểm chế định Thừa phát lại còn chưa đầy đủ; việc chuyển giao văn bản cho Thừa phát lại tống đạt ở một số nơi chưa tốt; một số quy định về chi phí tống đạt còn bất cập... 

Nhằm giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai thí điểm chế định Thừa phát lại đã được nêu tại Báo cáo số 377/BC-BCĐ ngày 25/12/2014 của Ban Chỉ đạo Trung ương và từ kết quả kiểm tra của Ban Chỉ đạo Trung ương thời gian qua, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Tòa án nhân dân tối cao một số nội dung sau:

1. Qua công tác kiểm tra của Ban Chỉ đạo Trung ương cho thấy, tình hình thực hiện chuyển giao văn bản cho Thừa phát lại tống đạt của một số Tòa án nhân dân cấp huyện chưa tốt. Tính đến thời điểm kiểm tra, cá biệt còn có một số Tòa án chưa chuyển giao văn bản cho Thừa phát lại tống đạt theo quy định của pháp luật và chỉ đạo của Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Tư pháp. Bộ Tư pháp đề nghị Tòa án nhân dân tối cao tiếp tục chỉ đạo các Tòa án nhân dân tại các tỉnh, thành phố thực hiện thí điểm chuyển giao văn bản cho Thừa phát lại tống đạt; quan tâm hướng dẫn các Văn phòng Thừa phát lại về trình tự, thủ tục tống đạt văn bản của Tòa án. 
2. Một số ý kiến phản ánh vướng mắc phát sinh trên thực tế khi thực hiện nội dung hướng dẫn về mức tống đạt cho nhiều người ở cùng địa chỉ trong cùng phường, xã, thị trấn tại Công văn số 138/TANDTC-KHTC ngày 13/8/2014 của Tòa án nhân dân tối cao, cụ thể:

Tại điểm a, b mục 2-IV của Công văn số 138/TANDTC-KHTC hướng dẫn: 
"a. Trong phạm vi cấp huyện nơi đặt Văn phòng thừa phát lại không quá 65.000đ/việc/văn bản; trường hợp tống đạt từ hai văn bản trở lên cho cùng một người và cùng một thời điểm thì tính tống đạt một văn bản; trường hợp tống đạt cho nhiều người nhưng ở cùng địa chỉ trong phường, xã, thị trấn vào cùng thời điểm thì tính không quá 30.000đ cho người thứ hai trở đi. 
b. Ngoài phạm vi cấp huyện nơi đặt Văn phòng thừa phát lại (không quá 130.000 đ/việc); trường hợp tống đạt từ hai văn bản trở lên cho cùng một người vào cùng một thời điểm thì tính tống đạt một văn bản; trường hợp tống đạt cho nhiều người nhưng ở cùng địa chỉ trong phường, xã, thị trấn vào cùng một thời điểm thì tính không quá 30.000đ cho người thứ hai trở đi”. 
Bộ Tư pháp thấy rằng, khi Thừa phát lại thực hiện tống đạt cho nhiều người ở cùng địa chỉ (cùng một nơi cư trú) thì mức chi phí 30.000 đồng khi tống đạt cho người thứ hai trở đi là phù hợp nhưng trường hợp tống đạt cho người thứ hai trở đi trong cùng phường, xã, thị trấn nhưng không cùng một nơi cư trú mà chỉ được tính mức chi phí 30.000 đồng là chưa phù hợp vì nhiều phường, xã, thị trấn có địa bàn rất rộng; mức chi phí trên không đảm bảo chi phí tối thiểu để các Thừa phát lại thực hiện. 

Để bảo đảm việc thực hiện thống nhất về mức chi phí tống đạt trong hệ thống các cơ quan Thi hành án dân sự và Tòa án, tạo điều kiện cho hoạt động của các Văn phòng Thừa phát lại, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Tòa án nhân dân tối cao xem xét để có hướng dẫn cụ thể hơn về nội dung đã nêu trên theo hướng Trường hợp tống đạt cho nhiều người ở cùng địa chỉ (cùng một nơi cư trú) vào cùng một thời điểm thì tính không quá 30.000 đồng cho người thứ hai trở đi. Đối với các trường hợp khác thì áp dụng mức chi phí tống đạt quy định tại Thông tư liên tịch số 09/2014/TTLT-BTP-TANDTC-VKSNDTC-BTC ngày 28/2/2014 của Bộ Tư pháp, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Tài chính.
Bộ Tư pháp xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm, chỉ đạo của Tòa án nhân dân tối cao nhằm thực hiện thành công chủ trương lớn của Đảng và của Quốc hội trong việc thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại./.
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