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THÔNG BÁO
Tên, hình thức, thời gian chuẩn bị và bảo vệ chuyên đề sát hạch về năng lực chuyên môn, kinh nghiệm thực tiễn đối với các ứng viên đăng ký tiếp nhận công chức, xét chuyển công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp 

Căn cứ Thông tư số 13/2010/TT-BNV ngày 30 tháng 12 năm 2010 của Bộ Nội vụ quy định chi tiết một số điều về tuyển dụng và nâng ngạch công chức của Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, Quyết định số 99/QĐ-BTP ngày 09 tháng 01 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Quy chế tiếp nhận không qua thi tuyển, điều động, tiếp nhận công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp, Thông báo số 2698/TB-BTP ngày 02 tháng 8 năm 2017 của Bộ Tư pháp về việc tiếp nhận công chức, xét chuyển công chức vào Bộ Tư pháp năm 2017 và Quyết định số 1405/QĐ-BTP ngày 06 tháng 9 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc thành lập Hội đồng kiểm tra, sát hạch tiếp nhận, xét chuyển công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp, Hội đồng kiểm tra, sát hạch tiếp nhận công chức, xét chuyển công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp thông báo tên, hình thức, thời gian chuẩn bị và bảo vệ chuyên đề sát hạch về trình độ hiểu biết chung và năng lực chuyên môn, nghiệp vụ đối với các ứng viên đăng ký tiếp nhận, xét chuyển công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp như sau:

1. Đối với ông Hoàng Trung Hiếu, Chuyên viên pháp lý Chi cục Thi hành án dân sự quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội

- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Chuyên viên tổ chức thực hiện công tác đấu giá tài sản, quản tài viên, thừa phát lại Cục Bổ trợ tư pháp.

- Tên chuyên đề: Giải pháp nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp về đấu giá tài sản theo quy định tại Luật đấu giá tài sản năm 2016.

2. Đối với bà Nguyễn Thị Quế, Phó Trưởng ban thường trực Ban Tổ chức huyện ủy Yên Mô, tỉnh Ninh Bình


- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Chuyên viên tổ chức thực hiện công tác tổ chức Đảng ủy, đảng vụ và công tác hành chính chung của Văn phòng Đảng - Đoàn thể.

- Tên chuyên đề: Giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tổ chức xây dựng Đảng tại Đảng bộ Bộ Tư pháp.

3. Đối với bà Lương Thị Kim Loan, Chuyên viên Vụ Pháp chế Bộ Xây dựng 


- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Chuyên viên tổ chức thực hiện công tác quản lý nhà nước về bồi thường, hướng dẫn nghiệp vụ giải quyết bồi thường nhà nước Cục Bồi thường nhà nước.


- Tên chuyên đề: Giải pháp triển khai hiệu quả công tác quản lý nhà nước của Cục Bồi thường nhà nước theo quy định của Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước năm 2017.

4. Đối với ông Phan Xuân Huấn, Phó Trưởng phòng Phòng Tổng hợp Văn phòng Tỉnh ủy Hà Tĩnh

- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Chuyên viên làm công tác hành chính, giúp việc Ban cán sự Đảng Vụ Tổ chức cán bộ.


- Tên chuyên đề: Một số giải pháp nâng cao hiệu quả công tác giúp việc Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp.


5. Đối với ông Phạm Tiến Tài, công chức Tư pháp - Hộ tịch Ủy ban nhân dân xã Thanh Liệt, huyện Thanh Trì, Hà Nội



- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Chuyên viên làm công tác tổ chức thực hiện công tác thanh tra chuyên ngành và giải quyết khiếu nại, tố cáo Thanh tra Bộ Tư pháp.

- Tên chuyên đề: Giải pháp hạn chế khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp trong giai đoạn hiện nay.

* Hình thức chuyên đề: Đánh máy, không quá 10 trang, khổ A4.

* Thời gian chuẩn bị chuyên đề: Từ ngày 07 tháng 9 năm 2017 đến hết ngày 13 tháng 9 năm 2017. Kết thúc thời gian chuẩn bị, đề nghị các ứng viên đăng ký tiếp nhận, xét chuyển nộp chuyên đề (9 bản) cho Tổ Thư ký giúp việc Hội đồng kiểm tra, sát hạch tiếp nhận công chức, xét chuyển công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp, để báo cáo Hội đồng (qua Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp).
* Thời gian bảo vệ: Dự kiến 02 ngày, trong khoảng thời gian từ ngày 14 - 22 tháng 9 năm 2017 (Thời gian cụ thể sẽ thông báo sau). Thời gian trình bày chuyên đề của mỗi ứng viên từ 15-20 phút.
Hội đồng kiểm tra, sát hạch tiếp nhận công chức, xét chuyển công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp thông báo để các ứng viên đăng ký tiếp nhận, xét chuyển biết và thực hiện./.  
	Nơi nhận:

​- Các ứng viên đăng ký tiếp nhận;
- Chủ tịch HĐKT,SH (để b/cáo);

- Thành viên HĐKT,SH;

- Bà Tạ Thị Tài, Phó Chánh Thanh tra Bộ;

- Cổng Thông tin điện tử Bộ (để đưa tin);

- Lưu: VT, TCCB.
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