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Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
(từ Thừa Thiên - Huế trở ra)
Ngày 24/11/2008, Bộ Tư pháp có Giấy mời số 431/GM-BTP gửi Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (từ Thừa Thiên –Huế trở ra) về Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Pháp lệnh tổ chức và hoạt động hòa giải ở cơ sở, Quyết định số 1067/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tủ sách pháp luật ở xã, phường, thị trấn và sơ kết giai đoạn I thực hiện Đề án 4 – Chương trình 212, địa điểm tổ chức Hội nghị ghi trong Giấy mời là Hội trường Khách sạn Hoa Lư, đường Trần Hưng Đạo, thành phố Ninh Bình, tỉnh Ninh Bình. Tuy nhiên, do có sự thay đổi, Bộ Tư pháp xin thông báo lại địa điểm tổ chức Hội nghị như sau:

Địa điểm tổ chức Hội nghị: Hội trường UBND tỉnh (cạnh UBND tỉnh), Đường Lê Hồng Phong, phường Vân Giang, thành phố Ninh Bình, tỉnh Ninh Bình.
Các thông tin khác về thời gian tổ chức Hội nghị, nơi đón tiếp đại biểu, số điện thoại liên hệ trong Giấy mời không thay đổi. Việc đón tiếp đại biểu của Ban Tổ chức vẫn tiến hành tại Khách sạn Hoa Lư.
Đề nghị các Sở Tư pháp thông báo lại cho các đại biểu có tham luận và các đại biểu được khen thưởng của địa phương biết.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ trưởng, các Thứ trưởng (để báo cáo);

- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.
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CHÁNH VĂN PHÒNG 
(đã ký)
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