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THÔNG BÁO

Về các khoá đào tạo tại New Zealand, Cộng hoà liên bang Đức và  Liên bang Nga
Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Được phép của Lãnh đạo Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ xin thông báo chỉ tiêu, điều kiện, tiêu chuẩn các chương trình học bổng đào tạo tại New Zealand, Cộng hoà liên bang Đức và Liên bang Nga, cụ thể như sau:

1. Chương trình học bổng đào tạo tại New Zealand:

Trong khuôn khổ Chương trình hợp tác phát triển Việt Nam- New Zealand, Chính phủ New Zealand dành cho Chính phủ Việt Nam 17 suất học bổng cho các chương trình đào tạo sau đại học, trong đó có ngành Quản lý nhà nước, bình đẳng giới, nhân quyền và quyền phụ nữ. Điều kiện cụ thể:
- Có ít nhất 02 năm kinh nghiệm trong lĩnh vực liên quan,

- Tốt nghiệp đại học hoặc có bằng Thạc sỹ phù hợp với chuyên ngành đăng ký,

- Chứng chỉ IELTS đạt 6.5, không kỹ năng nào dưới 6.0,
- Tuổi dưới 45 tính đến thời điểm đăng ký,
- Đáp ứng các yêu cầu của cơ sở đào tạo tại New Zealand,

- Sức khoẻ tốt, ưu tiên nữ.
2. Chương trình học bổng đào tạo tại Cộng hoà liên bang Đức:

Trong năm học 2010-2011, Cơ quan trao đổi Hàn lâm Đức (DAAD) cung cấp cho phía Việt Nam 05 chương trình học bổng, bao gồm (1) Học bổng nghiên cứu dành cho Nghiên cứu sinh và cán bộ khoa học trẻ, (2) Chương trình mời lại và nghiên cứu chuyên sâu dành cho cán bộ khoa học, nghiên cứu sinh, (3) Các khoá bổ sung cao học dành cho các nước đang phát triển, (4) Học bổng thạc sỹ chuyên ngành luật và Ngôn ngữ Đức, (5) Học bổng hỗ trợ Đề án 322.
Chi tiết cụ thể của chương trình học bổng được đăng tại địa chỉ website: http://www.daadvn.org.

3. Chương trình học bổng đào tạo tại Liên bang Nga:

Chương trình học bổng đào tạo tại Liên bang Nga cung cấp các khoá đào tạo sau đại học, bao gồm thực tập sinh, nghiên cứu sinh và chuyển tiếp sinh. 
Chi tiết cụ thể của chương trình học bổng được đăng tại địa chỉ website: http://www.moet.gov.vn.
Sau khi nghiên cứu các chương trình đào tạo nói trên, nếu đơn vị có nhu cầu cử cán bộ tham gia khoá học, căn cứ vào Quy chế chọn, cử cán bộ, công chức Bộ Tư pháp đi đào tạo, bồi dưỡng, đề nghị gửi công văn giới thiệu và hồ sơ của công chức dự tuyển về Vụ Tổ chức cán bộ trước Thứ Hai ngày 07 tháng 4 năm 2009 để trình Bộ trưởng quyết định. Sau thời hạn nêu trên, nếu đơn vị không có công văn cử người, coi như đơn vị không có người dự tuyển.

Nếu cần biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ với đồng chí         Nguyễn Xuân Tùng, Chuyên viên Vụ Tổ chức cán bộ, điện thoại: 38231144.
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