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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 29 tháng 11 năm 2019


THÔNG BÁO
Tiếp nhận công chức, tiếp nhận không qua thi tuyển vào công chức 
vào công tác tại Bộ Tư pháp năm 2019


Thực hiện Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15/3/2010 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức; Nghị định số 161/2018/NĐ-CP ngày 29/11/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số quy định về tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, thăng hạng viên chức và thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 13/2010/TT-BNV ngày 30/21/2010 của Bộ Nội vụ quy định chi tiết một số điều về tuyển dụng và nâng ngạch công chức của Nghị định số 24/2010/NĐ-CP; Thông tư số 03/2019/TT-BNV ngày 14/5/2019 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều về tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức và thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; Quy chế tiếp nhận không qua thi tuyển, điều động, tiếp nhận công chức vào Bộ Tư pháp (ban hành kèm theo Quyết định số 99/QĐ-BTP ngày 09/01/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp), căn cứ chỉ tiêu biên chế công chức hành chính năm 2019 được giao và nhu cầu tiếp nhận công chức của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, Bộ Tư pháp thông báo nhu cầu tiếp nhận công chức, tiếp nhận không qua thi tuyển vào công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp, cụ thể như sau:
1. Chỉ tiêu và vị trí việc làm cần tiếp nhận không qua thi tuyển vào công chức 
	STT
	CHỈ TIÊU CẦN TIẾP NHẬN
	VỊ TRÍ VIỆC LÀM CẦN TIẾP NHẬN
	ĐƠN VỊ

	1
	01
	Chuyên viên thực hiện nhiệm vụ hành chính - tổng hợp.
	Vụ Hợp tác quốc tế


2. Chỉ tiêu và vị trí việc làm cần tiếp nhận công chức 
	STT
	CHỈ TIÊU CẦN TIẾP NHẬN
	VỊ TRÍ VIỆC LÀM CẦN TIẾP NHẬN
	ĐƠN VỊ

	1
	01
	Chuyên viên thực hiện nhiệm vụ hành chính - tổng hợp
	Cục Bồi thường nhà nước


3. Đối tượng tiếp nhận 
3.1. Đối tượng tiếp nhận không qua thi tuyển vào công chức 
Viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập, đã có thời gian làm viên chức từ đủ 05 năm (60 tháng) trở lên, tính từ thời điểm được tuyển dụng viên chức (không kể thời gian tập sự).
3.2. Đối tượng tiếp nhận


Công chức quy định tại Nghị định số 06/2010/NĐ-CP ngày 25/01/2010 của Chính phủ, đang công tác tại các cơ quan, đơn vị, có nguyện vọng chuyển công tác về Bộ Tư pháp. 
4. Điều kiện, tiêu chuẩn tiếp nhận

4.1. Điều kiện, tiêu chuẩn chung 
a) Có lý lịch rõ ràng; 


b) Bảo đảm các điều kiện, tiêu chuẩn theo yêu cầu của vị trí việc làm cần tiếp nhận;
c) Có đủ sức khỏe đảm nhận công tác; có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt;

d) Cam kết công tác tại đơn vị tiếp nhận ít nhất 05 năm trở lên;

đ) Bảo đảm còn thời gian công tác từ 07 năm trở lên tính đến khi đủ tuổi nghỉ hưu theo quy định của pháp luật;

e) Có kinh nghiệm công tác phù hợp với yêu cầu vị trí việc làm cần tiếp nhận từ 05 năm trở lên và có đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc (không kể thời gian tập sự, thử việc, nếu có thời gian công tác có đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc không liên tục mà chưa nhận trợ cấp bảo hiểm xã hội một lần thì được cộng dồn); xếp loại công chức hoàn thành tốt nhiệm vụ trong 03 năm gần nhất;


f) Không bị bất kỳ hình thức kỷ luật nào hoặc bị xử lý hình sự kể cả đang trong thời gian xem xét xử lý kỷ luật, truy cứu trách nhiệm hình sự tính đến thời điểm nộp hồ sơ đăng ký tiếp nhận.


4.2. Điều kiện, tiêu chuẩn cụ thể của các vị trí cần tiếp nhận
4.2.1. Đối với vị trí tiếp nhận không qua thi tuyển vào công chức Vụ Hợp tác quốc tế
Tốt nghiệp đại học trở lên một trong các chuyên ngành luật, ngoại giao, ngoại thương; đang là viên chức giữ ngạch chuyên viên hoặc tương đương trở lên; tốt nghiệp các khóa đào tạo, bồi dưỡng chương trình quản lý hành chính nhà nước ngạch chuyên viên; có chứng chỉ ngoại ngữ với trình độ tương đương bậc 2 khung năng lực ngoại ngữ Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 01/2014/TT-BGDĐT ngày 24/01/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam hoặc có chứng chỉ đào tạo tiếng dân tộc thiểu số do cơ sở đào tạo có thẩm quyền cấp đối với công chức đang làm việc ở vùng dân tộc thiểu số; có chứng chỉ tin học với trình độ đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản theo quy định tại Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT ngày 11/3/2014 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định Chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin hoặc chứng chỉ tin học ứng dụng tương đương.
4.2.2. Đối với vị trí tiếp nhận công chức vào công tác tại Cục Bồi thường nhà nước
Tốt nghiệp đại học trở lên một trong các chuyên ngành luật, hành chính, quản lý nhân sự; đang là công chức giữ ngạch chuyên viên hoặc tương đương trở lên; tốt nghiệp các khóa đào tạo, bồi dưỡng chương trình quản lý hành chính nhà nước ngạch chuyên viên; có chứng chỉ ngoại ngữ với trình độ tương đương bậc 2 khung năng lực ngoại ngữ Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 01/2014/TT-BGDĐT ngày 24/01/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam hoặc có chứng chỉ đào tạo tiếng dân tộc thiểu số do cơ sở đào tạo có thẩm quyền cấp đối với công chức đang làm việc ở vùng dân tộc thiểu số; có chứng chỉ tin học với trình độ đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản theo quy định tại Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT ngày 11/3/2014 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định Chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin hoặc chứng chỉ tin học ứng dụng tương đương. 

5. Cách thức, nội dung, hình thức kiểm tra, sát hạch

5.1. Bộ Tư pháp thành lập Hội đồng kiểm tra, sát hạch đối với công chức, viên chức có nhu cầu tiếp nhận vào công chức của Bộ Tư pháp.

5.2. Nội dung, hình thức kiểm tra, sát hạch

- Kiểm tra về các điều kiện, tiêu chuẩn, văn bằng, chứng chỉ của người đăng ký tiếp nhận theo yêu cầu của vị trí việc làm có nhu cầu tiếp nhận.

- Sát hạch về trình độ hiểu biết chung (bộ máy nhà nước; tình hình tổ chức và hoạt động của Bộ, ngành Tư pháp, của đơn vị tiếp nhận; công chức, công vụ): 
Hình thức: Phỏng vấn (Thời gian từ 15 - 30 phút);  

- Sát hạch về năng lực chuyên môn, kinh nghiệm thực tiễn:

Hình thức: Người đăng ký tiếp nhận chuẩn bị chuyên đề liên quan đến vị trí tiếp nhận theo yêu cầu của Hội đồng kiểm tra, sát hạch; bảo vệ trước Hội đồng (thời gian chuẩn bị chuyên đề: 01 tuần; thời gian bảo vệ và trả lời các câu hỏi có liên quan đến chuyên đề: 30 - 45 phút).
6. Cách tính điểm và xác định người được tiếp nhận trong kỳ kiểm tra, sát hạch
Cách tính điểm và xác định người được tiếp nhận trong kỳ kiểm tra, sát hạch thực hiện theo quy định tại Điều 13 Quy chế tiếp nhận không qua thi tuyển, điều động, tiếp nhận công chức vào Bộ Tư pháp (ban hành kèm theo Quyết định số 99/QĐ-BTP ngày 09/01/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)

7. Quy trình, thời gian tiếp nhận hồ sơ


7.1. Tiếp nhận hồ sơ

Mỗi ứng viên chỉ được đăng ký và nộp hồ sơ vào 01 vị trí cần tiếp nhận.


7.2. Thành phần hồ sơ:

- Đơn đề nghị được tiếp nhận có ý kiến đồng ý cho chuyển công tác của cơ quan có thẩm quyền quản lý công chức và cam kết công tác tại Bộ Tư pháp ít nhất 5 năm trở lên;
- Bản đánh giá, nhận xét quá trình công tác trong 03 năm gần nhất của người đứng đầu cơ quan có thẩm quyền quản lý công chức, viên chức;
- Sơ yếu lý lịch theo mẫu 2C-BNV/2008 (ban hành kèm theo Quyết định số 02/2008/QĐ-BNV ngày 06/10/2008 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ) có xác nhận của cơ quan quản lý công chức, viên chức;
- Bản công chứng, chứng thực: Các văn bằng, chứng chỉ và kết quả học tập theo yêu cầu của vị trí tiếp nhận; quyết định tuyển dụng; quyết định nâng bậc lương gần nhất của cơ quan có thẩm quyền; Sổ bảo hiểm xã hội;
- Phiếu đánh giá công chức, viên chức (hàng năm) trong 03 năm từ 2017-2019;

- Giấy chứng nhận sức khoẻ do cơ quan y tế cấp huyện trở lên cấp trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ;
- Bản sao Giấy khai sinh;

- Giấy chứng nhận thuộc đối tượng ưu tiên (nếu có).
7.3. Địa chỉ, thời gian nhận hồ sơ, sơ tuyển 
a) Về địa điểm, thời gian tiếp nhận hồ sơ:  

- Đối với vị trí tiếp nhận về Cục Bồi thường nhà nước: Văn phòng Cục Bồi thường nhà nước Bộ Tư pháp, Tổ dân cư Phú Mỹ, phường Mỹ Đình 2, quận Nam Từ Liêm, thành phố Hà Nội;

- Đối với vị trí tiếp nhận về Vụ Hợp tác quốc tế: Phòng Tổng hợp, Hành chính và Quản lý hợp tác quốc tế về pháp luật Vụ Hợp tác quốc tế Bộ Tư pháp, số 60 Trần Phú, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội.

Các thí sinh có thể nộp trực tiếp trong giờ làm việc hoặc gửi qua bưu điện.

- Thời gian nhận hồ sơ đến hết ngày 20/12/2019. 
b) Tổ chức sơ tuyển tại đơn vị:

Thí sinh đăng ký vào đơn vị nào thì nộp hồ sơ tại đơn vị đó. Thủ trưởng các đơn vị có vị trí thi tuyển tiếp nhận hồ sơ, thẩm định, lập danh sách thí sinh đăng ký dự thi và thực hiện sơ tuyển theo phương thức: Xét duyệt hồ sơ đăng ký căn cứ vào tiêu chuẩn ngạch công chức và yêu cầu vị trí việc làm có nhu cầu tiếp nhận; phỏng vấn về trình độ hiểu biết chung và năng lực chuyên môn, nghiệp vụ của người đăng ký tiếp nhận; gửi văn bản đề nghị kèm theo hồ sơ đạt yêu cầu sơ tuyển về Bộ Tư pháp (qua Vụ Tổ chức cán bộ) để thực hiện kiểm tra, sát hạch.
8. Thời gian kiểm tra, sát hạch

Bộ Tư pháp dự kiến kiểm tra, sát hạch tiếp nhận vào công chức Bộ Tư pháp trong khoảng thời gian từ 13/01/2020 đến 23/01/2020.
  
Bộ Tư pháp không trả lại hồ sơ đối với trường hợp đã nộp hồ sơ đăng ký.
Điện thoại liên hệ: 04.62739367 - Phòng Quản lý cán bộ và giúp việc Ban cán sự đảng Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp./.
	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để b/cáo);
- Các Thứ trưởng (để b/cáo);

- Cục Bồi thường nhà nước;
- Vụ Hợp tác quốc tế;              (để biết)                   
- Cổng Thông tin điện tử BTP (để đ/tin);

- Lưu: VT, TCCB.
	TL. BỘ TRƯỞNG

VỤ TRƯỞNG VỤ TỔ CHỨC CÁN BỘ

Nguyễn Quang Thái
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