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V/v thông báo Lớp bồi dưỡng và cấp chứng chỉ tin học đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản theo Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT
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Kính gửi: Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp
Căn cứ Thông báo số 36/HVTP-BDCB ngày 13/01/2020 của Học viện Tư pháp về việc Thông báo chiêu sinh Lớp bồi dưỡng và cấp chứng chỉ tin học đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản theo Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT ngày 11/3/2014 của Bộ Thông tin và Truyền thông, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo khóa học và thời gian học cụ thể như sau:
- Thời gian học: 26 – 27/8/2020.
- Thời gian thi: 28/8/2020.
- Kinh phí: Kinh phí tham gia các lớp bồi dưỡng nêu trên được lấy từ kinh phí đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp năm 2020 (trừ các đơn vị: Tổng cục Thi hành án dân sự và các cơ quan thi hành án dân sự các địa phương, Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, Cục Công tác phía Nam, Nhà xuất bản Tư pháp, Báo Pháp luật Việt Nam, Trung tâm thuộc Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm).
(Công văn số 36/HVTP-BDCB được gửi kèm).
Căn cứ Quy chế đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp và Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức năm 2020 của đơn vị, đề nghị Quý đơn vị gửi công văn chọn, cử công chức, viên chức đủ điều kiện tham gia lớp học nêu trên về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 15/8/2020 để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, ĐTBD.
	KT. VỤ TRƯỞNG
PHÓ VỤ TRƯỞNG




Nguyễn Đỗ Kiên






2

