Thông cáo báo chí Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V, 
giai đoạn 2020 – 2025

        Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V, giai đoạn 2020 – 2025 sẽ diễn ra trong 1/2 ngày, bắt đầu từ 8 giờ 00 ngày 01/11/2020 tại Trung tâm Hội nghị Quốc tế số 11 Lê Hồng Phong, Phường Điện Biên, Quận Ba Đình, Thành phố Hà Nội. 

       Tới dự Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V dự kiến có đồng chí Nguyễn Thị Kim Ngân, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và gần 500 đại biểu, trong đó có 147 Đại biểu khách mời là lãnh đạo các ban, Bộ, ngành, đoàn thể ở Trung ương, các đồng chí Lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Bộ Tư pháp, các đồng chí là Đại biểu Quốc Hội khóa XIV (đã và đang công tác trong ngành Tư pháp) và 331 Đại biểu triệu tập gồm: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ; Thủ trưởng tổ chức pháp chế Bộ, ngành; Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và 195 Đại biểu là các điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước của ngành Tư pháp giai đoạn 2015 – 2020 (88 tập thể, 107 cá nhân); đại diện các tập thể, cá nhân được Chủ tịch nước tặng thưởng “Huân chương Lao động” các hạng và các cá nhân trong ngành Tư pháp được tặng danh hiệu “Chiến sỹ thi đua toàn quốc”.

[bookmark: _GoBack]        Với chủ đề “Toàn ngành Tư pháp đoàn kết, kỷ cương, sáng tạo, tích cực thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao”, Đại hội Thi đua ngành Tư pháp lần thứ V có nhiệm vụ: đánh giá kết quả thực hiện các phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2015-2020; tuyên dương công trạng, thành tích của  tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến; đồng thời, đúc rút những bài học kinh nghiệm trong tổ chức phong trào thi đua, công tác khen thưởng, kinh nghiệm trong xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến ở từng cơ quan, đơn vị và trong toàn ngành Tư pháp; xác định phương hướng tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước của ngành Tư pháp trong giai đoạn 2021-2025 theo tinh thần Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị. Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V cũng là dịp để cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Ngành Tư pháp ôn lại, thêm tự hào về truyền thống của Ngành, tiếp tục ra sức thi đua, phát huy sáng kiến, lập thành tích xuất sắc trên các lĩnh vực công tác, chào mừng Đại hội thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ 10 và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; tiếp tục phấn đấu vươn lên, vượt qua mọi khó khăn, thử thách, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao trong giai đoạn mới 

        Ban Tổ chức Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V đề nghị các cơ quan thông tấn, báo chí đẩy mạnh tuyên truyền cho Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V, giai đoạn 2020 – 2025, góp phần quan trọng vào thành công của Đại hội.


