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	BỘ TƯ PHÁP
VỤ TỔ CHỨC CÁN BỘ

Số: 334/TCCB - ĐTBD
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  31 tháng 5  năm 2021

	V/v thông báo bổ sung chỉ tiêu dự tuyển đào tạo Cao cấp Lý luận chính trị hệ tập trung
	



Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Căn cứ các Thông báo 308-TB/HVCTQG ngày 10/5/2021 về việc phân bổ chỉ tiêu đào tạo Cao cấp lý luận chính trị năm 2021 và Thông báo số 317-TB/HVCTQG ngày 13/5/2021 về việc tuyển sinh đào tạo Cao cấp Lý luận chính trị năm 2021 tại Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, Vụ Tổ chức cán bộ đã thông báo đến các đơn vị và các công chức, viên chức đăng ký đào tạo Cao cấp Lý luận chính trị và Hoàn chỉnh chương trình Lý luận chính trị năm 2021 để dự tuyển.
Đến nay, thời hạn đăng ký dự tuyển đã kết thúc. Tuy nhiên, trong tổng số 24 công chức đã đăng ký nhu cầu chỉ có 17 công chức, viên chức đăng ký dự tuyển. Vì vậy, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo để các công chức, viên chức của Bộ Tư pháp có nhu cầu đào tạo cao cấp lý luận chính trị hệ tập trung năm 2021 đăng ký dự tuyển bổ sung, cụ thể như sau:

1. Chỉ tiêu đào tạo còn lại của Bộ Tư pháp: 07 chỉ tiêu;

2. Đối tượng:
- Vụ trưởng, Phó Vụ trưởng và tương đương của các đơn vị thuộc Bộ; công chức, viên chức được quy hoạch vào các chức danh Vụ trưởng, Phó Vụ trưởng và tương đương.

- Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và tương đương của các đơn vị thuộc Bộ; công chức, viên chức được quy hoạch vào các chức danh Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và tương đương.

3. Tiêu chuẩn:

- Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam;

- Đã tốt nghiệp đại học thuộc hệ thống giáo dục quốc dân Việt Nam hoặc ở nước ngoài;

- Độ tuổi: Đối với hệ không tập trung, Nam đủ 40 tuổi và nữ đủ 35 tuổi; Đối với hệ tập trung: Nam dưới 40 tuổi và nữ dưới 35 tuổi. 
4. Thời gian đào tạo: Học liên tục trong 8 tháng;
Căn cứ nội dung thông báo và chỉ tiêu Bộ Tư pháp đã được phân bổ, Vụ Tổ chức cán bộ đề nghị đơn vị có nhu cầu cử công chức, viên chức tham gia dự tuyển đào tạo Cao cấp lý luận chính trị hệ tập trung gửi Công văn và danh sách đăng ký theo mẫu về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 04/6/2021 (Thứ Sáu) để Vụ Tổ chức cán bộ tổng hợp, báo cáo lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định. 
Mọi thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ Phòng Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, điện thoại: 0246.2739.368./. 

	Nơi nhận:                                                                
- Như trên;   
- Lưu: VT, ĐTBD.       


	Q. VỤ TRƯỞNG

(đã ký)
Phan Thị Hồng Hà


DANH SÁCH 
Đăng ký dự tuyển Cao cấp lý luận chính trị năm 2021 tại Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh
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