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	BỘ TƯ PHÁP

HỘI ĐỒNG KIỂM TRA KẾT QUẢ 

TẬP SỰ HÀNH NGHỀ CÔNG CHỨNG 
LẦN THỨ TƯ

Số: 1860/BTP-HĐKT

V/v tổ chức Đợt 2 kỳ kiểm tra kết quả tập sự 
hành nghề công chứng lần thứ tư
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  08  tháng 6 năm 2022


       Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

                            có thí sinh thuộc Danh sách tham dự Đợt 2 của kỳ kiểm tra
Tiếp tục thực hiện Kế hoạch tổ chức kỳ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ tư được phê duyêt theo Quyết định số 478/QĐ-BTP ngày 26/3/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Hội đồng kiểm tra thông báo về việc tổ chức Đợt 2 của kỳ kiểm tra như sau:
1. Thời gian, địa điểm tổ chức kỳ kiểm tra

- Thời gian: Từ ngày 26 đến ngày 28/6/2022.

+ Chiều 26/6/2022: Tổ chức khai mạc kỳ kiểm tra, thông báo thời gian thi cụ thể và quán triệt Nội quy kỳ kiểm tra cho toàn bộ thí sinh, các Ban của Hội đồng kiểm tra (thí sinh và thành viên các Ban có mặt tại địa điểm thi lúc 13h30’, khai mạc bắt đầu lúc 14h00’).

+ Sáng 27/6/2022: Toàn bộ thí sinh làm bài kiểm tra viết.

+ Chiều 27/6 và ngày 28/6/2022: Thí sinh làm bài kiểm tra vấn đáp theo danh sách của từng buổi thi được công bố vào ngày khai mạc kỳ kiểm tra.

- Địa điểm: Học viện Tư pháp, số 9 Trần Vĩ, quận Cầu Giấy, Tp. Hà Nội.

2. Danh sách thí sinh đủ điều kiện tham dự Đợt 2 của kỳ kiểm tra đã được công bố theo Công văn số 963/BTP-HĐKT ngày 02/4/2021 và Công văn số 1158/BTP-HĐKT ngày 19/4/2021 của Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ tư và được gửi kèm theo Công văn này. 
Thí sinh tham dự Đợt 2 của kỳ kiểm tra phải tuân thủ các quy định về phòng dịch Covid-19 theo yêu cầu của Bộ Y tế và tự túc chi phí đi lại, ăn ở trong thời gian tham dự kiểm tra. Trong trường hợp có nhu cầu thuê phòng ký túc xá của Học viện Tư pháp trong thời gian tham dự kỳ kiểm tra, đề nghị thí sinh liên hệ với Phòng Quản trị của Học viện (đồng chí Huyền, số di động 0832582714 hoặc số máy bàn 024. 62873428 (máy lẻ 224 hoặc 232)).
(Các hồ sơ đăng ký tham dự kiểm tra Bộ Tư pháp nhận được sau ngày 19/4/2021 là ngày chốt Danh sách người đủ điều kiện tham dự kỳ kiểm tra lần thứ tư sẽ được Hội đồng kiểm tra xem xét, quyết định trong kỳ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ năm).
3. Nội quy kỳ kiểm tra, Hướng dẫn một số nội dung ôn tập được gửi kèm theo Công văn này.

Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ tư đề nghị Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có thí sinh thuộc Danh sách tham dự Đợt 2 của kỳ kiểm tra thông báo đầy đủ, kịp thời các nội dung của Công văn này và các tài liệu có liên quan cho những người có tên trong Danh sách để chuẩn bị cho việc tham gia kỳ kiểm tra.
- Thông tin liên quan đến việc tổ chức Đợt 2 của kỳ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ tư được thông báo trên trang Bổ trợ tư pháp của Cổng thông tin Bộ Tư pháp: www.moj.gov.vn/bttp.
- Trong trường hợp cần biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ với Phòng Quản lý công chứng, thừa phát lại, Cục Bổ trợ tư pháp, Bộ Tư pháp theo số điện thoại 024.62739512 hoặc 024.62739508.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Phan Chí Hiếu, Chủ tịch
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- Các thành viên HĐKT;

- Hiệp hội công chứng viên Việt Nam;
- Học viện Tư pháp (để p/h);
- Cổng thông tin Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, BTTP.
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