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HỘI ĐỒNG KIỂM TRA KẾT QUẢ TẬP SỰ HÀNH NGHỀ LUẬT SƯ KHU VỰC TP HỒ CHÍ MINH

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 05 tháng 11 năm 2010

	Số: 3956/BTP-HĐKT

V/v: Kiểm tra kết quả tập sự hành nghề LS
	


Kính gửi: 

Thi hành Quyết định số 2675/QĐ-BTP ngày 05 tháng 11 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư và thành lập Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư khu vực thành phố Hồ Chí Minh, Hội đồng kiểm tra thông báo về việc tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư Quý III và Quý IV/2010 như sau:

1. Tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư khu vực thành phố Hồ Chí Minh cho người tập sự hành nghề luật sư đã hết hạn tập sự của các Đoàn luật sư các tỉnh An Giang, Kiên Giang, Tiền Giang, Bà Rịa–Vũng Tàu, Bình Dương, Bình Phước, Bình Thuận, Cà Mau, Đồng Nai, Lâm Đồng, Long An, Ninh Thuận, Sóc Trăng, Vĩnh Long, Tây Ninh và thành phố Cần Thơ, Thành phố Hồ Chí Minh (có danh sách kèm theo).

2. Thời gian tổ chức kiểm tra: từ ngày 02/12/2010 đến ngày 06/12/2010; 

3. Địa điểm kiểm tra: Học viện hành chính quốc gia, số 10, đường 3/2, phường 12, quận 10, thành phố Hồ Chí Minh.
Thí sinh của Đoàn luật sư thành phố Hồ Chí Minh nộp hồ sơ kiểm tra thực hành trước 15h00 ngày 02/12/2010; thí sinh của Đoàn luật sư các tỉnh khác nộp hồ sơ kiểm tra thực hành trước 15h00, ngày 03/12/2010 tại Văn phòng Đoàn luật sư Thành phố Hồ Chí Minh, 104 Nguyễn Đình Chiểu, phường ĐaKao, quận 1, thành phố Hồ Chí Minh. 

Thí sinh có mặt tại phòng thi trước 7h ngày 04/12/2010 (thứ bảy). 

Khi đi thi kiểm tra hết tập sự, thí sinh phải mang theo Giấy chứng minh nhân dân.

Hội đồng kiểm tra đề nghị Ban Chủ nhiệm Đoàn luật sư thông báo cho người tập sự hành nghề luật sư đã hết hạn tập sự của Đoàn mình tham dự kiểm tra đúng thời hạn.

Mọi thông tin liên quan đến việc tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư được đăng tải trên trang Website của Bộ Tư pháp www.moj.gov.vn
(Các Đoàn luật sư thuộc khu vực miền trung gồm: Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên, Khánh Hòa, Gia Lai, Kon Tum, ĐăkLăk có người tập sự đã hết hạn tập sự sẽ tham gia kiểm tra kết quả tập sự tại Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư khu vực thành phố Đà Nẵng).   

TM. HỘI ĐỒNG KIỂM TRA

CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như trên;

- Lãnh đạo Bộ Tư pháp (để b/c);

- Liên đoàn luật sư Việt Nam;                                                                                  (đã ký)
- Cơ quan đại diện Bộ Tư pháp tại TPHCM;

- Thành viên Hội đồng kiểm tra (để thực hiện);

- Cục CNTT (để phối hợp);


- Lưu: VT, Vụ BTTP.                                                              
                                                       PHÓ VỤ TRƯỞNG VỤ BỔ TRỢ TƯ PHÁP

Nguyễn Văn Bốn
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