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HỘI ĐỒNG KIỂM TRA KẾT QUẢ TẬP SỰ HÀNH NGHỀ LUẬT SƯ KHU VỰC HÀ NỘI

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 15 tháng 11 năm 2010

	Số: 4059/BTP-HĐKT

V/v: thay đổi địa điểm nộp hồ sơ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư
	


Kính gửi: 

Thi hành Quyết định số 2674/QĐ-BTP ngày 05 tháng 11 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư và thành lập Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư khu vực thành phố Hà Nội, ngày 05/11/2010, Hội đồng kiểm tra đã ra thông báo số 3955/BTP-HĐKT về việc tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư Quý III và Quý IV/2010.
Theo Công văn số 3955/BTP-HĐKT, thì địa điểm nộp hồ sơ kiểm tra thực hành của thí sinh là tại trụ sở Văn phòng Đoàn luật sư Thành phố Hà Nội, số 41A, phố Thụy Khuê, quận Tây Hồ, thành phố Hà Nội. Tuy nhiên, theo thông báo của Đoàn luật sư thành phố Hà Nội thì đầu tháng 12/2010, trụ sở Đoàn luật sư thành phố Hà Nội sẽ chuyển về địa chỉ số 276 Đường Láng Thượng, phường Thịnh Quang, Q Đống Đa, Hà Nội (gần trường Đảng Lê Hồng Phong).
Vì vậy, Hội đồng kiểm tra thông báo các thí sinh của Đoàn luật sư thành phố Hà Nội nộp Hồ sơ kiểm tra thực hành trước 15h00 ngày 09/12/2010; thí sinh của Đoàn luật sư các tỉnh khác nộp Hồ sơ kiểm tra thực hành trước 15h00, ngày 10/12/2010 tại trụ sở Văn phòng Đoàn luật sư Thành phố Hà Nội, 276 Đường Láng Thượng, phường Thịnh Quang, Q Đống Đa, Hà Nội (gần trường Đảng Lê Hồng Phong). 

Hội đồng kiểm tra đề nghị Ban Chủ nhiệm Đoàn luật sư thông báo cho người tập sự hành nghề luật sư đã hết hạn tập sự của Đoàn mình về việc thay đổi địa điểm nộp hồ sơ.

Mọi thông tin liên quan đến việc tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư được đăng tải trên trang Website của Bộ Tư pháp www.moj.gov.vn.
TM. HỘI ĐỒNG KIỂM TRA

CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như trên;

- Lãnh đạo Bộ Tư pháp (để b/c);

- Liên đoàn luật sư Việt Nam;                                                                 (đã ký)
- Thành viên Hội đồng kiểm tra (để thực hiện);

- Cục CNTT (để phối hợp);


- Lưu: VT, Vụ BTTP.                                                             
                                                                     PHÓ VỤ TRƯỞNG VỤ BỔ TRỢ TƯ PHÁP

Nguyễn Văn Bốn
PAGE  

