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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Căn cứ Công văn số 239/HVNG-ĐTBD ngày 27/02/2023 của Học viện Ngoại giao, Bộ Ngoại giao về việc đề nghị cử học viên tham gia khóa bồi dưỡng về kỹ năng phiên dịch, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo đến các đơn vị Khóa bồi dưỡng về “Kỹ năng phiên dịch nối tiếp - consecutive interpretation” của Học viện Ngoại giao, cụ thể như sau:
- Thời gian: Từ ngày 27/3/2023 đến ngày 31/3/2023.
- Địa điểm: Học viện Ngoại giao, 69 Chùa Láng, Hà Nội.
- Giảng viên: Các chuyên gia hàng đầu, giàu kinh nghiệm trực tiếp làm công tác phiên dịch của Bộ Ngoại giao.
- Đối tượng: Công chức, viên chức có trình độ tiếng Anh cấp độ B2 trở lên theo Khung tham chiếu trình độ ngoại ngữ tại Việt Nam VSTEP. Công chức, viên chức được cử sẽ tham gia đánh giá năng lực tiếng Anh để xếp lớp theo quy định, dự kiến trong sáng ngày 20/3/2023 (Chương trình học, mẫu Bản đăng ký được gửi kèm theo).
- Chỉ tiêu: Bộ Tư pháp được phân bổ 01 chỉ tiêu.
- Kinh phí: Bộ Ngoại giao đài thọ chi phí tổ chức khóa học. Các chi phí khác liên quan đến ăn, ở, đi lại… của học viên do cá nhân tự chi trả.
Căn cứ nội dung khóa học nêu trên, nếu đơn vị có nhu cầu cử công chức, viên chức tham dự khóa học, đề nghị gửi Công văn qua hệ thống điện tử giới thiệu 01 người/khóa học kèm theo Bản đăng ký của học viên (có chữ ký của Thủ trưởng đơn vị và dấu xác nhận) về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 09/3/2023 để Vụ xem xét, quyết định. Trường hợp có nhiều hơn 01 công chức, viên chức đăng ký tham gia khóa học, Bộ sẽ xem xét lựa chọn theo thứ tự ưu tiên được quy định trong Quy chế đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp./.
(Mọi thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ đ/c Nguyễn Thị Oanh, Phòng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Tư pháp, ĐT: 024.6273.9368).
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