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	Số: 555/TCCB-ĐTBD
V/v thông báo Khóa học phát triển nền kinh tế số
	Hà Nội, ngày  04 tháng 7 năm 2023


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Căn cứ Công văn số 10808/HVNG-ĐTBD ngày 29/6/2023 của Học viện Ngoại giao, Bộ Ngoại giao về việc thông báo Khóa học “Phát triển nền kinh tế số” (Developing Digital Economy Readiness), Vụ Tổ chức cán bộ thông báo đến các đơn vị thông tin cụ thể Khóa học như sau:
[bookmark: _GoBack]- Nội dung: Khóa học nhằm chia sẻ chính sách, chiến lược và thực tiễn phát triển kinh tế số của Singapore thông qua các chủ đề: xu hướng toàn cầu và thách thức của nền kinh tế số, hỗ trợ chuyển đổi số cho doanh nghiệp vừa và nhỏ, thúc đẩy thương mại số thông qua các tiêu chuẩn và công cụ hỗ trợ, xây dựng hệ sinh thái thông qua quản trị dữ liệu và AI,…v.v 
- Thời gian, hình thức học: Học trực tuyến từ ngày 31/7 đến ngày 04/8/2023 (08h00-16h00).
- Chỉ tiêu: Bộ Tư pháp được phân bổ 02 chỉ tiêu.
Căn cứ nội dung Khóa học nêu trên, nếu đơn vị có nhu cầu cử công chức, viên chức tham dự, đề nghị gửi Công văn giới thiệu kèm theo Bản đăng ký của học viên về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 12/7/2023 để Vụ tổng hợp báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định.
Trường hợp số lượng công chức, viên chức đăng ký tham gia Khóa học nhiều hơn chỉ tiêu được phân bổ, Vụ Tổ chức cán bộ căn cứ Quy chế đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét chọn, cử theo quy định./.
(xin gửi kèm theo Chương trình học, mẫu Bản đăng ký).
 (Mọi thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ đ/c Phòng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Tư pháp, ĐT: 024.6273.9368).
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đặng Hoàng Oanh (để b/cáo);
- Vụ trưởng (để b/cáo);
- Lưu: VT, ĐTBD.
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