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KẾ HOẠCH
Tuyển dụng hợp đồng lao động đảm nhận vị trí Kế toán viên của Dự án Tăng cường tư pháp cho người chưa thành niên tại Việt Nam giai đoạn 2022-2026 do UNICEF tài trợ 



Căn cứ Nghị định số 98/2022/NĐ-CP ngày 29/11/2022 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp, Nghị định số 114/2022/NĐ-CP ngày 16/12/2021 của Chính phủ quy định về quản lý và sử dụng vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vốn vay ưu đãi của nhà tài trợ nước ngoài (được sửa đổi, bổ sung một số điều bởi Nghị định số 20/2023/NĐ-CP ngày 04/5/2023); trên cơ sở yêu cầu quản lý, thực hiện các chương trình, dự án, phi dự án do Bộ Tư pháp là cơ quan chủ quản, được sự nhất trí về chủ trương của Lãnh đạo Bộ, Ban Quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp (sau đây gọi tắt là Ban QLDACT) ban hành Kế hoạch tuyển dụng hợp đồng lao động đảm nhận vị trí Kế toán viên của Dự án Tăng cường tư pháp cho người chưa thành niên tại Việt Nam giai đoạn 2022-2026 do UNICEF tài trợ (Dự án UNICEF) như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích


- Bổ sung nhân viên cho Ban Quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp nhằm quản lý hiệu quả Dự án Tăng cường tư pháp cho người chưa thành niên tại Việt Nam giai đoạn 2022-2026 do UNICEF tài trợ hỗ trợ.

- Góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động quản lý của Ban Quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp nói chung trong năm 2023 và những năm tiếp theo.

2. Yêu cầu


- Việc tuyển dụng nhân viên hợp đồng phải bảo đảm đúng đối tượng, đủ điều kiện, tiêu chuẩn, phù hợp và đáp ứng yêu cầu vị trí cần tuyển dụng; 

- Quy trình tuyển dụng phải bảo đảm nghiêm túc, chặt chẽ, công khai, minh bạch, khách quan và đúng quy định của pháp luật.

II.NỘI DUNG KẾ HOẠCH



1. Vị trí, chỉ tiêu, chuyên ngành đào tạo
- 01 (một) Kế toán viên thực hiện các công việc liên quan đến thủ tục kế toán - tài chính của Dự án UNICEF bao gồm: thực hiện thủ tục tạm ứng, thanh, quyết toán (bao gồm cả quyết toán thuế) các hoạt động thực hiện trong khuôn khổ Dự án UNICEF; hỗ trợ thực hiện công tác đấu thầu và thực hiện các nhiệm vụ khác theo phân công của Ban Quản lý dự án chuyên trách.

- Kế toán viên thực hiện nhiệm vụ được phân công, báo cáo Kế toán trưởng quyết định; chịu trách nhiệm trước Kế toán trưởng, Giám đốc Ban Quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp và trước pháp luật về việc thực hiện nhiệm vụ được giao.

2. Tiêu chuẩn, điều kiện dự tuyển
2.1. Điều kiện chung

a) Công dân Việt Nam, có địa chỉ thường trú tại Việt Nam, tuổi không quá 40, có phẩm chất đạo đức tốt, có lý lịch rõ ràng;

b) Có đủ sức khoẻ để đảm nhận công việc;

c) Không trong thời gian bị truy cứu trách nhiệm hình sự, chấp hành án phạt tù, cải tạo không giam giữ hoặc chưa được xóa án tích, đang bị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn, hoặc đưa vào cơ sở chữa bệnh, cơ sở giáo dục bắt buộc.
d) Ưu tiên những người đã có kinh nghiệm làm các công việc tương tự.
2.2. Điều kiện cụ thể

- Tốt nghiệp đại học trở lên chuyên ngành tài chính, kế toán, kiểm toán.

- Có chứng chỉ tiếng anh (trình độ B1 trở lên); chứng chỉ tin học văn phòng và sử dụng thành thạo phần mềm kế toán phục vụ công tác chuyên môn.

3. Hình thức, hồ sơ, trình tự, thời gian tuyển dụng


3.1.Hình thức tuyển dụng

Tuyển dụng thông qua hình thức đánh giá hồ sơ (dựa trên kinh nghiệm, năng lực và khả năng thực hiện công việc của ứng viên) và hình thức phỏng vấn. Ứng viên nào có tổng điểm đạt trên 50 điểm (thang điểm 100 theo các tiêu chí chấm điểm) và cao nhất từ trên xuống sẽ được tuyển dụng.
3.2. Hồ sơ tuyển dụng

- Đơn ứng tuyển;

- Sơ yếu lý lịch (có xác nhận của chính quyền địa phương);

- Bản sao các văn bằng, chứng chỉ có liên quan (trường hợp trúng tuyển sẽ phải bổ sung bản sao có công chứng, chứng thực của cơ quan có thẩm quyền hoặc bản chính để đối chiếu);
- Giấy cam kết của bản thân về lý lịch tư pháp (trường hợp trúng tuyển sẽ phải bổ sung Phiếu lý lịch tư pháp).

- Giấy khám sức khỏe theo quy định được cấp trong thời hạn 06 tháng tính đến ngày nộp hồ sơ đăng ký dự tuyển.

3.3. Trình tự, thời gian tuyển dụng
(i) Công khai tuyển dụng trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày kế hoạch tuyển dụng được ký ban hành.

(ii) Tiếp nhận hồ sơ dự tuyển và tổ chức Hội đồng tuyển dụng bao gồm bao gồm đại diện của: Ban Quản lý dự án chuyên trách (Giám đốc, Kế toán trưởng và Quản đốc Dự án UNICEF), Vụ Hợp tác quốc tế, Vụ Tổ chức cán bộ, Cục Kế hoạch - Tài chính; mời đại diện Thanh tra Bộ giám sát. 

(iii) Tổ chức phỏng vấn

- Thời gian: dự kiến trong vòng 10 ngày kể từ ngày hết thời hạn nhận hồ sơ đăng ký tuyển dụng.

 (iv) Trình Lãnh đạo Bộ Tư pháp phê duyệt kết quả tuyển dụng.

Thời gian: dự kiến trong vòng 03 ngày làm việc kể từ ngày kết thúc phỏng vấn.

(v) Đại diện Ban Quản lý dự án chuyên trách ký Hợp đồng lao động với ứng viên trúng tuyển. Thời gian: dự kiến trong vòng 03 ngày làm việc kể từ ngày kết quả tuyển dụng được phê duyệt.
Việc ký Hợp đồng được thực hiện theo quy định của pháp luật lao động Việt Nam.
4. Thời hạn làm việc và mức lương
- Thời hạn làm việc: Theo thời gian hoạt động của Dự án UNICEF (đến hết 31/12/2026 hoặc có thể được gia hạn tùy thuộc vào thời gian thực hiện thực tế của Dự án UNICEF).

- Mức lương hàng tháng áp dụng theo quy định của pháp luật hiện hành đối với người lao động làm việc trong cơ quan nhà nước và các quy định của pháp luật về định mức chi tiêu áp dụng cho các dự án/chương trình sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA).

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ban QLDACT có trách nhiệm chủ trì phối hợp với Vụ Hợp tác quốc tế và các đơn vị thuộc Bộ có liên quan tổ chức thực hiện Kế hoạch này./.

	Nơi nhận:

- Vụ trưởng Vụ HTQT (để b/c);
- Vụ TCCB, Cục KHTC, Thanh tra Bộ (để p/h);
- Lưu: VT, BQLDACT.
	
	GIÁM ĐỐC
Đào Quý Lộc
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