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VỀ ĐẤT ĐAI E – GOLDEN NĂM 2024”
Thực hiện Kế hoạch phối hợp số 28 KHPH/ĐTN ngày 22/4/2024, Đoàn Thanh niên Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Đoàn Thanh niên Trường Đại học Luật Hà Nội tổ chức “Cuộc thi tìm hiểu pháp luật về đất đai E – Golden năm 2024”. Cuộc thi được tổ chức có ý nghĩa quan trọng trong việc đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) nói chung, công tác PBGDPL về đất đai nói riêng, tạo sự lan toả đến với người dân, doanh nghiệp, nhất là đội ngũ sinh viên, góp phần đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác PBGDPL trong nhà trường. Cuộc thi là cầu nối giúp các bạn sinh viên giao lưu, gắn kết và thể hiện kỹ năng nghiên cứu, tranh biện, khả năng tư duy pháp lý. Đặc biệt, Cuộc thi được tổ chức thể hiện tinh thần sáng tạo, xung kích của tổ chức Đoàn Thanh niên trong công tác PBGDPL, góp phần khẳng định vai trò, trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của Bộ, ngành Tư pháp với mong muốn đưa Luật Đất đai năm 2024 đi vào cuộc sống.

 Nội dung thi tập trung vào các chính sách, quy định của Luật Đất đai năm 2024 – đạo luật được Quốc hội khóa XV thông qua tại kỳ họp bất thường lần thứ 5 ngày 18/01/2024. Để tổ chức Cuộc thi, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Bộ Tư pháp đã thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức và Tổ Thư ký giúp việc Ban Tổ chức Cuộc thi, các Ban chuyên môn phục vụ tổ chức Cuộc thi. Ban Chỉ đạo Cuộc thi đã ban hành Thể lệ Cuộc thi số 01/TL-BTC ngày 06/5/2024. Trải qua Vòng Sơ loại, Ban Tổ chức Cuộc thi đã lựa chọn được 04 đội thi xuất sắc đến từ 04 trường Đại học để bước vào Vòng Chung kết, gồm: (i) Đội thi Trường Đại học Luật Hà Nội (LUGATER); (ii) Đội thi Trường Đại học Luật, Đại học Quốc gia Hà Nội (G DOUBLE H); (iii) Đội thi Trường Đại học Kinh tế Quốc dân (LANDCELOT); (iv) Đội thi Trường Đại học Thủy lợi (Hành trang nghề Luật). Thông tin chi tiết về Vòng Chung kết cuộc thi cụ thể như sau:  
1. Hình thức thi: Vòng Chung kết được chia thành 03 vòng gồm: Vòng 1: Trả lời câu hỏi; Vòng 2: Thuyết trình; Vòng 3: Tranh luận.
2. Cách thức thi

Vòng 1: Trả lời câu hỏi

- Các đội thi trả lời 20 câu hỏi trắc nghiệm với nội dung thi là các quy định pháp luật tại Luật Đất đai năm 2024. Đội thi trả lời câu hỏi trắc nghiệm bằng cách nêu phương án đúng. Mỗi câu hỏi trắc nghiệm có 04 phương án trả lời A, B, C, D, trong đó có một phương án đúng.
- Các đội thi trả lời câu hỏi bằng hình thức nhấn chuông giành quyền trả lời. Đội thi nhấn chuông nhanh nhất sẽ giành được quyền trả lời câu hỏi.

- Mỗi câu trả lời đúng được tính 05 điểm. Đội thi nhấn chuông nhanh nhất và trả lời đúng câu hỏi giành được 05 điểm. Nếu đội thi trả lời sai, các đội khác có quyền nhấn chuông giành quyền trả lời. Trả lời đúng, đội thi giành được 02 điểm. Hết lượt giành quyền trả lời, nếu đội thi không đưa ra câu trả lời hoặc câu trả lời sai, MC sẽ công bố đáp án. 

- Mỗi đội thi có tối đa 10 giây tính từ lúc MC đọc xong câu hỏi để bấm chuông giành quyền trả lời. Sau 10 giây tính từ lúc câu hỏi được đọc xong, nếu đội thi đưa ra đáp án sai hoặc không đưa ra được đáp án, đội thi khác có quyền bấm chuông giành quyền trả lời. MC sẽ công bố đáp án nếu đội giành quyền trả lời đưa ra đáp án sai. 

Vòng 2: Thuyết trình
- Vòng thi được chia làm 04 lượt thi, mỗi lượt tương ứng với 01 đội thi, tất cả các thành viên của đội thi đều phải tham gia vào phần thuyết trình của đội mình.
- Thời gian thuyết trình: 13 phút 30 giây, bao gồm:

+ 08 phút trình bày bài dự thi. Hết 08 phút, Ban Tổ chức có tín hiệu chuông thông báo hết thời gian thuyết trình, đội thi có thêm 30 giây để kết luận phần trình bày của đội mình. Hết 30 giây, Ban Tổ chức Cuộc thi tự động ngắt kết nối với micro của các thí sinh.

+ 05 phút trả lời câu hỏi của Ban Giám khảo.

Vòng 3: Tranh luận
- Kết thúc Vòng 1 và 2, 02 đội thi có tổng điểm số cao nhất sẽ tiếp tục thi đấu Vòng 3: Tranh luận về chủ đề do Ban Tổ chức Cuộc thi cung cấp. Đội thi bốc thăm phân định Đội Ủng hộ và Đội Phản đối trước khi bắt đầu Vòng tranh luận.
- Lượt 1 (15 phút) là lượt ủng hộ. Các thành viên trong Đội Ủng hộ bắt đầu lượt này và có 08 phút thay phiên nhau trình bày luận điểm ủng hộ của đội mình. Tất cả các thành viên của Đội Ủng hộ đều phải tham gia trình bày. Hết 08 phút trình bày, Đội Phản đối được quyền đặt câu hỏi cho Đội Ủng hộ trong vòng 02 phút. Sau khi nhận câu hỏi, Đội Ủng hộ có 05 phút để trả lời. Hết thời gian quy định cho mỗi phần, Ban Tổ chức tự động ngắt kết nối với micro của các đội thi. 

- Lượt 2 (15 phút) là lượt phản đối. Lượt 2 diễn ra tương tự Lượt 1 nhưng các đội thi đổi vị trí cho nhau. Đội Phản đối bắt đầu trình bày luận điểm phản đối của đội mình trong 08 phút. Tất cả các thành viên của Đội Ủng hộ đều phải tham gia trình bày. Hết 08 phút trình bày, Đội Ủng hộ được quyền đặt câu hỏi cho Đội Phản đối trong vòng 02 phút. Sau khi nhận câu hỏi, Đội Phản đối có 05 phút để trả lời. Hết thời gian quy định cho mỗi phần, Ban Tổ chức tự động ngắt kết nối với micro của các đội thi. 

- Sau 02 lượt tranh luận, các đội thi nhận và có 05 phút trả lời câu hỏi từ Ban Giám khảo. Đội Ủng hộ nhận và trả lời câu hỏi trước, sau đó đến Đội Phản đối.”

3. Về Cơ cấu giải thưởng và hình thức khen thưởng Vòng Chung kết
- 01 Giải Nhất trị giá 10.000.000 đồng/giải
      
- 01 Giải Nhì trị giá 8.000.000 đồng/giải

- 02 Giải Ba trị giá 5.000.000 đồng/giải

         - Một số Giải Phụ trị giá 1.000.000/giải.

Các đội thi đạt giải sẽ được Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức Cuộc thi trao Giấy Chứng nhận, hoa, tiền thưởng, quà tặng tương ứng với mỗi giải thưởng. Ngoài ra, các đội thi, thí sinh còn được xem xét, đề nghị Ban Chấp hành Đoàn Bộ Tư pháp và Ban Chấp hành Đoàn trường Đại học Luật Hà Nội tặng Giấy khen hoặc các hình thức khen thưởng phù hợp khác.

Vòng Chung kết ''Cuộc thi tìm hiểu pháp luật về đất đai E - Golden năm 2024'' sẽ được tổ chức vào 18h30 thứ Ba, ngày 18/6/2024 tại Hội trường A403, Trường Đại học Luật Hà Nội (Số 87 Nguyễn Chí Thanh, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội)
Kinh phí trao thưởng và khen thưởng Cuộc thi được sử dụng từ nguồn đóng góp, tài trợ hợp pháp của doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân và các nguồn kinh phí hợp pháp khác (nếu có).
Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức Cuộc thi trân trọng thông báo./. 
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