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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội,  ngày 21 tháng 9 năm 2011

	V/v cử bổ sung cán bộ đi đào tạo thạc sỹ, tiến sỹ ở nước ngoài và thạc sỹ liên kết ở trong nước năm 2012 theo Đề án 165
	



Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo tuyển sinh bổ sung cán bộ đi đào tạo thạc sỹ, tiến sỹ ở nước ngoài và thạc sỹ liên kết ở trong nước năm 2012 theo Đề án 165, cụ thể như sau:

1. Chỉ tiêu: 

- Đối với cán bộ dự tuyển thạc sỹ, tiến sỹ ở nước ngoài: Bộ Tư pháp được giới thiệu 05 cán bộ đi đào tạo thạc sỹ, 01 cán bộ đi đào tạo tiến sỹ.

- Đối với cán bộ dự tuyển thạc sỹ liên kết: Bộ Tư pháp được giới thiệu 05 chỉ tiêu (học 16 tháng trong nước và 01 tháng tại nước ngoài).

2. Tiêu chuẩn dự tuyển:

a) Tiêu chuẩn chung

- Là cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp phòng, cấp vụ và tương đương trở lên hoặc trong diện quy hoạch cấp phòng, cấp vụ và tương đương trở lên;
- Là đảng viên hoặc đoàn viên ưu tú;
- Phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống tốt, có năng lực chuyên môn và năng lực lãnh đạo, quản lý;
- Không quá 40 tuổi tính từ thời điểm được cử đi đào tạo;

- Có ít nhất 2-3 năm liên tục hoàn thành tốt nhiệm vụ;

- Có thời gian công tác 05 năm trở lên (thời điểm nhận hồ sơ cán bộ có thời gian công tác 03 năm trở lên cộng với thời gian học ngoại ngữ trong nước và chuẩn bị tìm trường học chuyên ngành).
b) Đối với dự tuyển thạc sỹ, tiến sỹ tại nước ngoài

- Tốt nghiệp đại học chính quy từ loại trung bình khá trở lên (nếu cử cán bộ tốt nghiệp đại học loại trung bình khá phải có xác nhận thành tích trong công việc), đối với cán bộ là người dân tộc thiểu số tốt nghiệp đại học trở lên.

- Cán bộ dự tuyển học tiến sỹ phải có bằng thạc sỹ.

- Cán bộ có trình độ ngoại ngữ đáp ứng được yêu cầu của cơ sở đào tạo nước ngoài sẽ được ưu tiên cử đi trước.

- Cán bộ có trình độ ngoại ngữ C (tương đương IELTS 4.0) sẽ tham gia bồi dưỡng tiếng Anh từ 9 tháng tại Đồ Sơn (dự kiến thời gian học tháng 11 hoặc tháng 12/2011).

c) Đối với dự tuyển thạc sỹ liên kết trong nước
- Tốt nghiệp đại học;

- Cán bộ có trình độ ngoại ngữ C (tương đương IELTS 4.0) sẽ tham gia bồi dưỡng tiếng Anh từ 6 tháng tại Đồ Sơn (dự kiến thời gian học tháng 11 hoặc tháng 12/2011).

3. Chuyên ngành đào tạo

- Các chuyên ngành đối với thạc sỹ, tiến sỹ ở nước ngoài

+ Ưu tiên: Quản lý nhà nước, quản lý nguồn nhân lực, luật quốc tế, tin học…

+ Đối với trường hợp tốt nghiệp đại học hoặc thạc sỹ nhưng không phù hợp với các chuyên ngành trên, Ban Chỉ đạo Đề án 165 sẽ sắp xếp để học các chuyên ngành phù hợp nhằm nâng cao trình độ cho cán bộ phục vụ nhiệm vụ lãnh đạo, quản lý và công tác của cán bộ sau này.

- Các chuyên ngành dự kiến đối với thạc sỹ liên kết trong nước

Quản lý nhân sự, nhân lực; quản lý công; quan hệ quốc tế; luật quốc tế…
4. Hồ sơ cử đi học:

- Công văn cử cán bộ đi học (gửi kèm xác nhận quy hoạch chức danh cán bộ đối với cán bộ là chuyên viên);

- Đơn xin đi học nâng cao trình độ của cán bộ (có cam kết công tác lâu dài trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, các ngành, đoàn thể chính trị - xã hội; ghi rõ số điện thoại di động và nơi ở hiện nay);

- 02 bản khai lý lịch cán bộ theo mẫu 2C (dán ảnh 4 x 6, đóng dấu giáp lai, có xác nhận của cấp có thẩm quyền); chứng minh thư nhân dân photo; bản nhận xét đánh giá của cơ quan cử cán bộ đi học;
- Sao chụp có công chứng các loại văn bằng, chứng chỉ về chuyên môn, lý luận chính trị, ngoại ngữ, tin học, quản lý nhà nước;
- Giấy khám sức khoẻ tại bệnh viện đa khoa cấp tỉnh, thành phố; khi cán bộ ra nước ngoài học tập phải đáp ứng yêu cầu sức khỏe của nước sở tại.

5. Thời hạn nhận hồ sơ: Văn phòng Đề án 165 nhận hồ sơ trước ngày 05/10/2011.
6. Kinh phí: do Đề án 165 chi trả theo quy định hiện hành.
Căn cứ Quy chế chọn cử và quản lý công chức, viên chức đi đào tạo, bồi dưỡng của Bộ Tư pháp và yêu cầu của chương trình tuyển sinh trên, nếu đơn vị có nhu cầu cử cán bộ đi đào tạo, đề nghị gửi Công văn giới thiệu về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 29 tháng 9 năm 2011 (Thứ Năm) để Vụ tổng hợp trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định.

Nếu cần biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ Phòng Đào tạo và Bồi dưỡng cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ, điện thoại: 6273.9368.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT Vụ TCCB.
	 VỤ TRƯỞNG

(đã ký)
Trần Văn Quảng
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