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	Số: 2130/BTP-HĐKT

V/v: Kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư
	Hà Nội, ngày 21 tháng 3 năm 2012



  Kính gửi: 

Thi hành Quyết định số 4400/QĐ-BTP ngày 05 tháng 12 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư và thành lập Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư khu vực Thành phố Hồ Chí Minh, Hội đồng kiểm tra thông báo về việc tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư Quý III, Quý IV/2011 và Quý I/2012 như sau:

1. Thời gian, địa điểm kiểm tra
Thời gian kiểm tra dự kiến từ ngày 12/4/2012 đến ngày 15/4/2012;

Địa điểm kiểm tra dự kiến tại Học viện Hành chính Quốc gia, số 10, đường 3/2, phường 12, quận 10, thành phố Hồ Chí Minh.
2. Hướng dẫn ôn tập:
Để chuẩn bị cho việc tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư, Hội đồng kiểm tra hướng dẫn về nội dung và hình thức kiểm tra (xin gửi kèm theo bản hướng dẫn).
3. Kết quả thẩm tra sơ bộ hồ sơ tham dự kiểm tra
Theo kết quả thẩm tra sơ bộ đối với 651 hồ sơ đề nghị tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư khu vực thành phố Hồ Chí Minh thuộc 25 Đoàn luật sư thì có 563 hồ sơ đạt yêu cầu và 88 hồ sơ không đạt yêu cầu (có danh sách kèm theo).
Hội đồng kiểm tra sẽ tiến hành xác minh thực tế một số hồ sơ đề nghị tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư từ ngày 24/3/2012 đến ngày 03/4/2012. Trên cơ sở kết quả xác minh, Hội đồng kiểm tra sẽ thông báo danh sách người tập sự hành nghề luật sư được tham dự kỳ kiểm tra lần này. 
Mọi thông tin liên quan đến kỳ kiểm tra sẽ được thông báo về Đoàn luật sư nơi có người tham dự kiểm tra và đăng tải trên trang thông tin điện tử của Vụ Bổ trợ tư pháp www.moj.gov.vn/bttp.
Hội đồng kiểm tra đề nghị Ban Chủ nhiệm Đoàn luật sư thông báo cho người tập sự hành nghề luật sư của Đoàn mình được biết.
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BỘ TƯ PHÁP
	HỘI ĐỒNG KIỂM TRA KẾT QUẢ TẬP SỰ HÀNH NGHỀ LUẬT SƯ


HƯỚNG DẪN VỀ NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC KIỂM TRA

(Kèm theo Công văn số 2130/BTP-HĐKT ngày 21  tháng 3  năm 2012 của Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư khu vực Thành phố Hồ Chí Minh)
I. VỀ KIỂM TRA VIẾT
Bài kiểm tra viết thứ nhất về các kỹ năng tham gia tố tụng, tư vấn pháp luật, đại diện ngoài tố tụng và thực hiện dịch vụ pháp lý khác. Thời gian của bài kiểm tra viết thứ nhất là 180 phút. Khi kiểm tra viết các thí sinh được sử dụng văn bản pháp luật.

Bài kiểm tra viết thứ hai về pháp luật về luật sư và hành nghề luật sư, Quy tắc đạo đức và ứng xử nghề nghiệp luật sư. Thời gian của bài kiểm tra viết thứ hai là 90 phút. Các thí sinh không được sử dụng văn bản pháp luật hoặc bất cứ tài liệu gì khác.

II. VỀ KIỂM TRA THỰC HÀNH   

Thí sinh tham dự kiểm tra phải chuẩn bị hồ sơ vụ việc (03 bộ, được đóng quyển)

1. Về nội dung của Hồ sơ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư

Thí sinh có thể lựa chọn chuẩn bị hồ sơ về một vụ việc (tư vấn cho khách hàng hoặc tham gia bào chữa, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho đương sự trước cơ quan tiến hành tố tụng hoặc tư vấn soạn thảo hợp đồng dân sự hoặc các loại hợp đồng khác) mà thí sinh tham gia thực hiện cùng với luật sư hướng dẫn.

* Hồ sơ vụ việc bao gồm những nội dung chính sau đây:

- Tóm tắt vụ việc;

- Ý kiến tư vấn hoặc quan điểm bào chữa hoặc hợp đồng đã được soạn thảo (có lập luận chặt chẽ về cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn);

- Kết quả thực hiện vụ việc;

- Các kiến nghị.

Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư sẽ không xem xét đối với các hồ sơ vụ việc chỉ mang tính dịch vụ, thủ tục hành chính.

2. Về hình thức của hồ sơ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư

Hồ sơ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư được đánh máy bằng font “Time New Roman” trên giấy khổ A4, lề trên, dưới 2cm; lề trái: 3 cm; lề phải: 2cm. Khoảng cách giữa 2 paragraph là 12pt. Nội dung chính của hồ sơ kiểm tra ít nhất 10 trang đánh máy. Ngoài ra, thí sinh có thể đính kèm tài liệu giấy tờ có liên quan đến việc giải quyết vụ việc.

Hồ sơ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề luật sư được đóng quyển và có trang bìa. Nội dung của trang bìa theo mẫu đính kèm hướng dẫn này.

3. Việc kiểm tra thực hành được thực hiện theo trình tự sau đây:

- Phần trình bày của thí sinh, thí sinh trình bày tóm tắt và bảo vệ quan điểm của mình về vụ việc đã chuẩn bị trong hồ sơ theo yêu cầu của giám khảo.
- Phần hỏi đáp, thí sinh trả lời các câu hỏi liên quan đến vụ việc của thí sinh chuẩn bị, câu hỏi về đạo đức nghề nghiệp của luật sư và các câu hỏi khác để kiểm tra hiểu biết pháp luật, kỹ năng của luật sư. 

                                                                             HỘI ĐỒNG KIỂM TRA

	TÊN ĐOÀN LUẬT SƯ NƠI TẬP SỰ

TÊN TỔ CHỨC HÀNH NGHỀ LUẬT SƯ NƠI TẬP SỰ


HỒ SƠ KIỂM TRA THỰC HÀNH

(TÊN VỤ VIỆC)

Tên người tập sự:

Tên luật sư hướng dẫn:

Năm 2012



