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	V/v thông báo Chương trình Học bổng Lãnh đạo Australia (ALA) vòng tuyển chọn năm 2013 
	


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Căn cứ Thông báo của Chương trình Học bổng Lãnh đạo Australia và được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo Chương trình Học bổng Lãnh đạo Australia (Australian Leadership Awards (ALA) Fellowships) vòng tuyển chọn năm 2013, cụ thể như sau:

Học bổng Lãnh đạo Úc (ALA) hướng tới việc phát triển khả năng lãnh đạo, những vấn đề ưu tiên phát triển của Vùng, xây dựng mối quan hệ hữu nghị và mối liên hệ giữa các cơ quan, tổ chức của Úc và các đối tác của họ ở các quốc gia đang phát triển trong khu vực Châu Á - Thái Bình dương, La-tinh, Ca-ri-bê và Châu Phi…

Học bổng ALA không hướng tới mục tiêu phát triển về bằng cấp mang tính học thuật, thay vào đó, chương trình cung cấp các học bổng ngắn hạn cho việc học tập, nghiên cứu và thực hành nghề nghiệp ở Úc, truyền tải bởi một cơ quan, tổ chức của Úc - nơi giới thiệu ứng viên từ các tổ chức đối tác của họ ở quốc gia đang phát triển là đối tượng mà chương trình ALA đang hướng tới.

1. Nội dung khóa học: 
- Bồi dưỡng ngắn hạn về thương mại quốc tế và giải quyết tranh chấp thương mại quốc tế.

- Khóa học do Trường Đại học Melbourne, Australia tổ chức trên cơ sở phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan.

2. Chỉ tiêu: 25 người (bao gồm 05 ứng viên dự bị).
Lưu ý: Trong giai đoạn sơ tuyển, không hạn chế số lượng hồ sơ ứng viên dự tuyển của từng đơn vị.
3. Thời gian, địa điểm: 02 tuần, dự kiến tổ chức trong tháng 3 hoặc tháng 4 năm 2013, tại Australia.
4. Điều kiện, tiêu chuẩn:
- Là cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp phòng và tương đương trở lên hoặc trong diện quy hoạch các chức danh trên;

- Tuổi dưới 55 đối với nam, dưới 50 đối với nữ;

- Cán bộ dự tuyển phải có trình độ tiếng Anh C trở lên.
5. Hồ sơ xin học bổng:
- Đơn xin học bổng;

- Bản sao giấy khai sinh hoặc hộ chiếu;

- Bản sao Chứng minh thư nhân dân;

- Sơ yếu lý lịch (CV) theo mẫu tại website: www.australiaawards.gov.au (bấm Development (AusAID awards) và: Australian Leadership Awards Fellowships để biết thông tin chi tiết về học bổng ALA và tải CV);

- Sao chụp có chứng thực tất cả các loại văn bằng, chứng chỉ về chuyên môn, ngoại ngữ.

6. Thời hạn nộp hồ sơ: trước ngày 14/9/2012.
Căn cứ Quy chế chọn cử và quản lý công chức, viên chức Bộ Tư pháp đi đào tạo, bồi dưỡng và yêu cầu của Chương trình Học bổng Lãnh đạo Australia, nếu đơn vị có nhu cầu cử công chức, viên chức tham gia khoá bồi dưỡng ngắn hạn với chủ đề nêu trên, đề nghị gửi Công văn giới thiệu và hồ sơ cán bộ dự tuyển (đồng thời gửi Sơ yếu lý lịch qua địa chỉ email: hienvtt@moj.gov.vn ) về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày ngày 14 tháng 9 năm 2012 (Thứ Sáu) để Vụ tổng hợp, trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định.

Nếu cần biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ Phòng Đào tạo và Bồi dưỡng cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ, điện thoại: 04 6273 9368 hoặc website: www.australiaawards.gov.au.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Cổng Thông tin điện tử của Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, Phòng ĐT&BDCB.
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