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GIẤY TRIỆU TẬP

Tham dự lớp đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ kế toán của ngành 

Thi hành án dân sự năm 2012
Kính gửi: Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố 

trực thuộc Trung ương
Thực hiện Quyết định số 675/QĐ-BTP ngày 26/09/2012 của Tổng Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự về việc Tổ chức lớp đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ kế toán của ngành Thi hành án dân sự năm 2012; Quyết định số 519/QĐ-BTP ngày 23/11/2009 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Đề án kiện toàn, củng cố đội ngũ kế toán nghiệp vụ thi hành án dân sự địa phương, Tổng cục Thi hành án dân sự thông báo và triệu tập học viên tham dự lớp đào tạo, bồi dưỡng với đối tượng, địa điểm, thời gian như sau:

1. Đối tượng dự tập huấn
1. Kế toán ngân sách và kế toán nghiệp vụ các cơ quan Thi hành án dân sự năm 2012.

- Mỗi Cục Thi hành án dân sự cử 2 người (1 kế toán ngân sách và 1 kế toán nghiệp vụ), riêng Cục Thi hành án dân sự TP Hà Nội và TP Hồ Chí Minh có thể cử thêm căn cứ theo nhu cầu thực tế và số lượng kế toán tại đơn vị nhưng không quá 5 người/1 đơn vị. 
- Mỗi Chi cục Thi hành án dân sự cử 1 người; riêng Chi cục quận, huyện, thị xã thủ phủ các tỉnh mỗi đơn vị cử 2 người (1 kế toán ngân sách và 1 kế toán nghiệp vụ)

2. Danh sách, thời gian, địa điểm tập huấn:  Theo phụ lục gửi kèm.
3. Chế độ thanh toán: Các đơn vị sử dụng dự toán ngân sách năm 2012 đã được giao thanh toán tiền công tác phí theo chế độ quy định.

4. Chuẩn bị nội dung:
        Để được nhận sự hỗ trợ có hiệu quả của Công ty Cổ phần MISA, Tổng cục yêu cầu các đồng chí Kế toán trưởng hoặc Phụ trách kế toán nghiệp vụ thi hành án dân sự khi đi tập huấn mang dữ liệu kế toán nghiệp vụ năm 2012 của đơn vị vào USB, đồng thời chuẩn bị các kiến nghị, đề xuất.
Tổng cục Thi hành án dân sự yêu cầu Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cử cán bộ, công chức đúng đối tượng tham gia đào tạo, tập huấn và tổ chức đoàn của địa phương mình đi dự đầy đủ và đúng thời gian quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thứ trưởng Nguyễn Đức Chính (để b/c);

- Lãnh đạo Tổng cục;

- Cục CNTT (để phối hợp);

- Lưu VT Tổng cục.
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