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GIẤY TRIỆU TẬP
Tham dự lớp tập huấn nghiệp vụ thi hành án hành chính;
 thi hành phần dân sự trong bản án hình sự và công tác quản lý dự án xây dựng công trình của Bộ Tư pháp


Thực hiện Quyết định số 524/QĐ-BTP ngày 03/4/2012 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức ngành Tư pháp năm 2012, Quyết định số 2805/QĐ-BTP ngày 30/10/2012 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc tổ chức lớp tập huấn nghiệp vụ thi hành án hành chính; thi hành án phần dân sự trong bản án hình sự và công tác quản lý dự án xây dựng công trình của Bộ Tư pháp, Tổng cục Thi hành án dân sự triệu tập các đối tượng tham dự lớp tập huấn nghiệp vụ như sau:
1. Đối tượng tham dự
- Cục trưởng, Lãnh đạo Phòng Nghiệp vụ và tổ chức thi hành án Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Chi cục trưởng Chi cục Thi hành án dân sự quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh;

- Thủ trưởng một số đơn vị dự toán thuộc Bộ đối với nội dung quản lý dự án xây dựng công trình của Bộ Tư pháp (đối với lớp tập huấn tại Thái Nguyên).
2. Thời gian, địa điểm 
Lớp tập huấn được tổ chức cụ thể như sau: 
Miền Bắc: Tổ chức tại tỉnh Thái Nguyên từ ngày 07/11/2012 đến ngày 09/11/2012.
Địa điểm: Trường Trung cấp luật Thái Nguyên, địa chỉ: Tổ 16, phường Thịnh Đán, thành phố Thái Nguyên, tỉnh Thái Nguyên.
Gồm 25 tỉnh, thành phố: Lai Châu, Điện Biên, Sơn La, Hòa Bình, Hà Giang, Tuyên Quang, Lào Cai, Yên Bái, Cao Bằng, Bắc Kạn, Lạng Sơn, Thái Nguyên, Phú Thọ, Bắc Giang, Bắc Ninh, Vĩnh Phúc, Quảng Ninh, Hải Phòng, Hải Dương, Hưng Yên, Hà Nội, Thái Bình, Nam Định, Hà Nam, Ninh Bình.
Để sắp xếp phòng nghỉ, khách sạn chi tiết xin liên hệ với Phòng hành chính nhà trường.  Điện thoại: 0280.3842557; DĐ 0912577386 (đ/c Hội). 
Miền Trung: Tổ chức tại tỉnh Đắk Lắk từ ngày 19/11/2012 đến ngày 21/11/2012.
Địa điểm: Trung tâm hội nghị Đam San, địa chỉ số 212 Nguyễn Công Trứ, thành phố Buôn Ma Thuột, tỉnh Đắk Lắk.
Gồm 19 tỉnh, thành phố: Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên, Khánh Hòa, Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông, Lâm Đồng, Ninh Thuận, Bình Thuận.
Để sắp xếp phòng nghỉ, khách sạn chi tiết xin liên hệ với Lễ tân Trung tâm hội nghị Đam San; điện thoại: 0500 3856724 hoặc Trường Trung cấp Luật Buôn Ma Thuột, Điện thoại: 0500 3977369; DĐ 0985322732 (đ/c Dung). 
Miền Nam: Tổ chức tại tỉnh Hậu Giang từ ngày 14/11/2012 đến ngày 16/11/2012.
Địa điểm: Nhà khách Thành ủy Vị Thanh, địa chỉ: đường 19/8, phường 4, thành phố Vị Thanh, tỉnh Hậu Giang.
Gồm 19 tỉnh, thành phố: Bình Phước, Bình Dương, Đồng Nai, Tây Ninh, Bà Rịa - Vũng Tàu, thành phố Hồ Chí Minh, Long An, Tiền Giang, An Giang, Đồng Tháp, Cần Thơ, Bến Tre, Vĩnh Long, Trà Vinh, Sóc Trăng, Bạc Liêu, Hậu Giang, Kiên Giang, Cà Mau.
Để sắp xếp phòng nghỉ, khách sạn chi tiết xin liên hệ với Phòng hành chính - quản trị Trường Trung cấp luật Vị Thanh. Điện thoại: 0711.3870288; DĐ 0919366099 (đ/c Quốc).  
3. Chế độ thanh toán: các đơn vị tự thanh toán tiền tàu, xe, ăn, phòng nghỉ, phụ cấp công tác phí theo chế độ quy định.
Yêu cầu Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương bố trí công việc để tham dự lớp tập huấn đúng thành phần và thời gian quy định./.

	Nơi nhận:

- Đối tượng tham dự;
- BT Hà Hùng Cường (để b/c);
- TT Nguyễn Đức Chính (để b/c);
- Lãnh đạo Tổng cục (để b/c);
- Lưu VT, TCTHADS.
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