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THÔNG BÁO
V/v tìm kiếm, lựa chọn đơn vị tư vấn lập dự án đầu tư, khảo sát xây dựng

Dự án: Xây dựng nhà ở cho cán bộ, công chức, viên chức thuộc Bộ Tư pháp tại địa điểm số 10 phố Phan Văn Trường, phường Dịch Vọng Hậu, 
quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội

Triển khai thực hiện Quyết định số 1280/QĐ-BTP ngày 07 tháng 6 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Kế hoạch triển khai chuẩn bị đầu tư dự án xây dựng nhà ở cho cán bộ, công chức, viên chức thuộc Bộ Tư pháp tại địa điểm số 10 phố Phan Văn Trường, phường Dịch Vọng Hậu, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội, Ban Quản lý công trình Bộ Tư pháp là Chủ đầu tư dự án thông báo tìm kiếm, lựa chọn đơn vị tư vấn lập dự án đầu tư, khảo sát xây dựng như sau:
1. Mô tả dự án

Dự án được xây dựng tại địa điểm số 10 phố Phan Văn Trường, phường Dịch Vọng Hậu, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội với các thông tin dự kiến như sau:

- Diện tích đất nghiên cứu lập dự án khoảng 2.700 m2;

- Nguồn gốc đất: Được cấp theo Giấy phép sử dụng đất số 1316.UB/XDCB ngày 02/7/1992 do UBND thành phố Hà Nội cấp cho Ban Quản lý công trình Bộ Tư pháp để xây dựng nhà ở cho cán bộ;

- Quy mô đầu tư: khoảng 18.000 m2 sàn; 01 khối nhà khoảng 15-16 tầng nổi + 01 tầng hầm;
- Tổng mức đầu tư dự kiến: khoảng 200 tỷ đồng;

- Nguồn vốn thực hiện dự án: Nguồn vốn đóng góp từ cán bộ, công chức, viên chức thuộc Bộ Tư pháp được phân phối căn hộ theo tiến độ triển khai dự án;
- Thời gian thực hiện dự án: 2013 - 2015.
2. Các yêu cầu đối với đơn vị tư vấn lập dự án đầu tư, khảo sát xây dựng
a. Các yêu cầu

- Có chức năng tư vấn lập dự án đầu tư xây dựng công trình; khảo sát xây dựng phục vụ lập dự án;

- Có năng lực phù hợp với quy mô, cấp công trình, nhóm dự án;

- Có kinh nghiệm tư vấn lập dự án đầu tư, khảo sát xây dựng;

- Đã từng thực hiện công việc tư vấn lập dự án đầu tư ít nhất 02 dự án có tính chất, quy mô tương tự với dự án trên địa bàn thành phố Hà Nội trong 05 năm từ 2008-2013;

- Có nguồn vốn để ứng vốn trang trải các chi phí thực hiện các công việc tư vấn lập dự án đầu tư, khảo sát xây dựng trong giai đoạn chuẩn bị đầu tư khi Chủ đầu tư chưa huy động được nguồn vốn của dự án.
Đơn vị làm tư vấn lập dự án đầu tư, khảo sát xây dựng sau khi hoàn thành công việc theo hợp đồng, đồng thời, dự án đầu tư được phê duyệt và chủ đầu tư huy động được nguồn vốn của dự án sẽ được hoàn trả các chi phí liên quan đến tư vấn lập dự án đầu tư theo các quy định của pháp luật và hướng dẫn của Bộ Xây dựng được thống nhất trong hợp đồng với chủ đầu tư. Phần chi phí này được tính trong tổng mức đầu tư của dự án. Đồng thời, đơn vị này sẽ được ưu tiên triển khai thiết kế bản vẽ thi công của dự án nếu đủ điều kiện năng lực theo quy định của pháp luật.
b. Hình thức lựa chọn
- Trên cơ sở hồ sơ năng lực của các đơn vị quan tâm, chủ đầu tư đánh giá và lựa chọn.

- Hình thức lựa chọn: Chỉ định thầu rút gọn.

 3. Thời hạn

Các đơn vị cần tìm hiểu thông tin và nộp hồ sơ quan tâm (hồ sơ năng lực và văn bản đề nghị tham gia dự án) trực tiếp về: 

- Ban Quản lý công trình Bộ Tư pháp: Phòng 105 - Nhà N4 - Trụ sở Bộ Tư pháp số 58-60 Trần Phú - Ba Đình - Hà Nội; Điện thoại: 04. 62739549.
- Thời hạn nộp hồ sơ quan tâm: Chậm nhất đến 15h00  ngày 20/7/2013;

Ban Quản lý công trình Bộ Tư pháp trân trọng kính mời các đơn vị quan tâm tìm hiểu thông tin, nộp hồ sơ trong thời hạn nêu trên./.
	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để b/c);

- TT Lê Hồng Sơn (để b/c);

- Cổng thông tin Bộ Tư pháp (để đăng tải);
- Website Học viện Tư pháp (để đăng tải);

- Website Trường Đại học Luật Hà Nội

 (để đăng tải);

- Các thành viên BQLCT;
- Lưu: VT, BQLCT.                              
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