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V/v thay đổi yêu cầu nộp chứng chỉ IELTS của chương trình 
Học bổng Australia năm 2014
	Hà Nội, ngày 25 tháng 10  năm 2013


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo Học bổng Chính phủ Australia năm 2014 niên học 2015 cụ thể như sau:
Học bổng Chính phủ Australia năm 2014 niên học 2015 sẽ bắt đầu nhận hồ sơ trực tuyến vào ngày 01/02/2014 và hết hạn nộp hồ sơ vào ngày 31/03/2014. Các tiêu chí tuyển chọn và yêu cầu về hồ sơ vẫn như năm 2013, riêng đối với ứng viên thuộc các cơ quan Nhà nước, Nhóm 2 có một thay đổi sau:

Thay đổi về yêu cầu nộp chứng chỉ IELTS: Không yêu cầu nộp chứng chỉ IELTS đối với ứng viên làm việc tại các cơ quan Nhà nước (CGAs) thuộc Nhóm 2 khi nộp đơn xin học bổng
AusAID đã quyết định không yêu cầu ứng viên Nhóm 2 phải nộp chứng chỉ IELTS khi nộp đơn. Thay đổi này nhằm khuyến khích các ứng viên làm việc tại các cơ quan Nhà nước thuộc Nhóm 2 nộp đơn xin học bổng và tạo điều kiện cho ứng viên có thời gian chuẩn bị các kỹ năng tiếng Anh tham dự kỳ thi IELTS tuyển chọn.

Hồ sơ của ứng viên Nhóm 2 sẽ được xét duyệt và nếu ứng viên đáp ứng các tiêu chí tuyển chọn và hồ sơ yêu cầu, ứng viên sẽ được mời tham dự kỳ thi IELTS do AusAID tài trợ. Tại kỳ thi này ứng viên phải đạt điểm tổng IELTS ít nhất là 4.5 và không có điểm thành phần nào dưới 3.5, ứng viên mới có thể được xét và mời tham dự phỏng vấn để có thể nhận học bổng Chính phủ Australia có điều kiện.

Chương trình Học bổng Chính phủ Australia khuyến khích tất cả các ứng viên làm việc tại các cơ quan Nhà nước đáp ứng các tiêu chí tuyển chọn nộp hồ sơ và nâng cao các kỹ năng tiếng Anh để có thể tham dự kỳ thi IELTS tuyển chọn.

Website của Chương trình Học bổng Chính phủ Australia tại Việt Nam đang được thiết kế lại, tuy nhiên bạn vẫn có thể truy cập website của Chương trình: www.australiaawardsvietnam.org để biết thông tin về tiêu chí tuyển chọn và hồ sơ cần nộp khi nộp đơn xin học bổng. Xin lưu ý riêng với yêu cầu về nộp chứng chỉ IELTS khi nộp hồ sơ đối với ứng viên Nhóm 2 thì áp dụng theo thông báo mới nhất này. 

Nếu cần biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ Phòng Đào tạo và Bồi dưỡng cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ, điện thoại 04 6273 9368.
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