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THÔNG BÁO

Thi tuyển lãnh đạo cấp Phòng của Bộ Tư pháp năm 2013


Căn cứ Kế hoạch số 6788/KH-BTP ngày 18/9/2013 của Bộ Tư pháp về việc tổ chức thí điểm thi tuyển lãnh đạo cấp Vụ, cấp Phòng của Bộ Tư pháp năm 2013, Hội đồng thi tuyển lãnh đạo cấp Phòng của Bộ Tư pháp thông báo thi tuyển lãnh đạo cấp Phòng của Bộ Tư pháp năm 2013, cụ thể như sau:


1. Vị trí thi tuyển: Phó trưởng phòng Phòng Công tác xây dựng pháp luật Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, phụ trách lĩnh vực lập và triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh.

2. Đối tượng dự tuyển


a) Công chức, viên chức lãnh đạo cấp Phòng hoặc trong quy hoạch lãnh đạo cấp Phòng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự, Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các tổ chức pháp chế bộ, ngành; 

b) Công chức, viên chức lãnh đạo cấp Phòng hoặc trong quy hoạch lãnh đạo cấp Phòng của các tổ chức chính trị, chính trị - xã hội;


c) Viên chức đang làm việc tại các đơn vị sự nghiệp công lập;


d) Luật sư, công chứng viên và những người là công dân Việt Nam đang làm việc tại các tổ chức hành nghề luật sư, công chứng, các tổ chức nước ngoài hoặc tổ chức quốc tế tại Việt Nam.

3. Điều kiện, tiêu chuẩn đăng ký dự tuyển

3.1. Điều kiện, tiêu chuẩn chung


- Đạt tiêu chuẩn chung đối với cán bộ quản lý theo quy định tại Nghị quyết số 03-NQ/TW ngày 18/6/1997 của Ban Chấp hành Trung ương về Chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.


- Có đủ sức khoẻ để hoàn thành nhiệm vụ được giao.


- Không trong thời gian bị thi hành kỷ luật, không có án tích.

- Có đầy đủ hồ sơ, lý lịch cá nhân được cơ quan có thẩm quyền xác nhận.


3.2. Tiêu chuẩn cụ thể 

- Về trình độ chuyên môn: Tốt nghiệp Đại học chuyên ngành luật trở lên. 
- Về trình độ quản lý nhà  nước: Đã qua lớp bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước ngạch chuyên viên hoặc tương đương trở lên.

- Về trình độ ngoại ngữ, tin học: Có trình độ ngoại ngữ B và tương đương trở lên, trình độ tin học B và tương đương trở lên.


- Về độ tuổi: Không quá 50 tuổi đối với nam, không quá 45 tuổi đối với nữ.


- Về thâm niên công tác: Có ít nhất 03 năm kinh nghiệm công tác trong ngành Tư pháp hoặc trong lĩnh vực tư pháp, pháp luật.


3.3. Đối với những trường hợp dự thi là viên chức trong đơn vị sự nghiệp công lập; luật sư, công chứng viên và những người là công dân Việt Nam đang làm việc tại các tổ chức hành nghề luật sư, công chứng, các tổ chức nước ngoài hoặc tổ chức quốc tế tại Việt Nam nếu chưa đáp ứng tiêu chuẩn về trình độ quản lý nhà nước thì được phép hoàn thiện tiêu chuẩn sau khi trúng tuyển và phải hoàn thành trong nhiệm kỳ bổ nhiệm; và có thời gian đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc từ đủ 05 năm trở lên trong lĩnh vực công tác phù hợp với vị trí thi tuyển (không kể thời gian tập sự, thử việc và nếu có thời gian công tác không liên tục thì được cộng dồn).


4. Môn thi 


Thí sinh đăng ký thi tuyển Phó trưởng phòng Phòng Công tác xây dựng pháp luật Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật chuẩn bị Đề án, bảo vệ Đề án trước Hội đồng thi tuyển và trả lời câu hỏi do Hội đồng đặt ra.


Thí sinh sẽ nhận đề án để chuẩn bị sau khi được thông báo đủ điều kiện dự thi; được cung cấp các thông tin cơ bản để tham khảo.


Thời gian chuẩn bị Đề án là 20 ngày kể từ ngày nhận tên Đề án từ Hội đồng thi tuyển.


5. Thành phần hồ sơ đăng ký dự thi


a) Đơn đăng ký thi tuyển;


b) Công văn đồng ý của tổ chức, đơn vị sử dụng (đối với trường hợp đang là công chức, viên chức);


c) Bản sao bản đánh giá công chức, viên chức, trong 02 năm gần nhất; bản nhận xét đánh giá của cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, đơn vị sử dụng về năng lực công tác, phẩm chất đạo đức, tinh thần kỷ luật (đối với trường hợp đang là công chức, viên chức);

d) Sơ yếu lý lịch theo mẫu 2C-BNV/2008 ban hành kèm theo Quyết định số 02/2008/QĐ-BNV ngày 06/10/2008 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ (có xác nhận của cơ quan, đơn vị);

đ) Bản sao các văn bằng chứng chỉ và giấy chứng nhận ưu tiên (nếu có);

 
e) Giấy chứng nhận sức khỏe do cơ quan y tế có thẩm quyền cấp trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển;


g) Bản sao các quyết định, tên văn bản, đề án: 

- Đối với trường hợp tham gia xây dựng văn bản, đề án thì phải có quyết định của người có thẩm quyền cử tham gia Ban soạn thảo, Tổ biên tập văn bản, đề án kèm theo tên của văn bản, đề án đã được cấp có thẩm quyền thông qua. 

- Đối với trường hợp tham gia xây dựng đề tài nghiên cứu khoa học hoặc chủ trì, tham gia xây dựng các chương trình, đề án phát triển tổng thể kinh tế - xã hội của địa phương thì phải có quyết định của người có thẩm quyền cử tham gia Ban Chủ nhiệm hoặc có xác nhận tham gia nghiên cứu đề tài, chương trình, đề án của cấp có thẩm quyền. 



6. Thời gian, địa điểm nhận hồ sơ đăng ký dự thi


Thời gian nhận hồ sơ: Từ ngày 25/10/2013 đến hết ngày 14/11/2013.


Địa điểm nhận hồ sơ: Phòng Công tác cán bộ Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, 58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội. (SĐT: 04.62739367)

* Hội đồng thi tuyển không trả lại hồ sơ đối với thí sinh không trúng tuyển.


7. Thời gian tổ chức bảo vệ Đề án


Hội đồng thi tuyển dự kiến khai mạc kỳ thi và tổ chức bảo vệ Đề án vào giữa tháng 12/2013.


8. Các thông tin liên quan đến chức năng, nhiệm vụ quyền hạn của cơ quan và vị trí thi tuyển được quy định tại các văn bản sau:


- Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ  quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp;

- Quyết định số 2101/QĐ-BTP ngày 04 tháng 11 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật;

- Các văn bản khác có liên quan./.
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