THÔNG BÁO TUYỂN DỤNG

Tiểu dự án Viện Khoa học xét xử, Toà án nhân dân tối cao, thuộc Dự án "Tăng cường tiếp cận công lý và bảo vệ quyền tại Việt Nam" do Chương trình phát triển của Liên hợp quốc (UNDP) tài trợ đang cần tuyển chuyên gia tư vấn trong nước phục vụ việc tiến hành Nghiên cứu so sánh về hoạt động hoà giải tại toà – kinh nghiệm quốc tế và thực tiễn Việt Nam.
Thông tin cơ bản về Tiểu dự án và các yêu cầu tuyển dụng chức danh nói trên được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan Liên hợp quốc tại Việt Nam  http://www.un.org.vn/jobs    

MỤC ĐÍCH

Nhằm đưa ra một bức tranh toàn cảnh về hòa giải dựa trên những quy định của pháp luật tố tụng dân sự của Việt Nam; nghiên cứu, phân tích, đánh giá thực trạng giải quyết tranh chấp thông qua thủ tục hòa giải tại Tòa án; từ đó đưa ra những đề xuất, khuyến nghị cụ thể để hoàn thiện những quy định về hòa giải trong lĩnh vực tố tụng tại Việt Nam.
ĐIỀU KIỆN TUYỂN CHUYÊN GIA

- Trình độ cử nhân trở lên chuyên ngành về pháp luật;

- Có kinh nghiệm công tác ít nhất là mười (10) năm liên quan đến hòa giải tại Tòa án và có hiểu biết pháp luật về hòa giải tranh chấp tại Tòa án và có kiến thức và sự hiểu biết tòa án và lĩnh vực tư pháp tại Việt Nam;

- Có khả năng nghiên cứu, trình bày và kỹ năng viết báo cáo tốt;

- Có khả năng làm việc độc lập và làm việc theo nhóm;

- Có thể sử dụng tiếng Anh nói và viết là một lợi thế.

Đề nghị những người đáp ứng được đầy đủ các yêu cầu trên và có nguyện vọng được dự tuyển gửi Sơ yếu lý lịch và Đơn xin dự tuyển cùng bản sao có chứng thực các bằng/chứng chỉ có liên quan và 02 ảnh mới chụp cỡ 4x6 cm. Các loại giấy tờ đều phải làm bằng tiếng Việt và tiếng Anh và gửi tới địa chỉ sau đây:

Gửi cho Bà: Hoàng Thị Song Mai
Tiểu dự án Viện Khoa học xét xử, Toà án nhân dân tối cao
48 Lý Thường Kiệt, Hà Nội

Điện thoại: +84-4-39363827
Thư điện tử: hoangsongmaikhxx@gmail.com 
Hồ sơ phải nộp trước 16h00 ngày 11 tháng 11 năm 2013
Hồ sơ sẽ không được hoàn trả. Chỉ các ứng viên được lựa chọn vào danh sách phỏng vấn mới được gọi. 

