THÔNG BÁO TUYỂN DỤNG

Tiểu dự án Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Bộ tư pháp, thuộc Dự án "Tăng cường tiếp cận công lý và bảo vệ quyền tại Việt Nam" do Chương trình phát triển của Liên hợp quốc (UNDP) tài trợ đang cần tuyển chuyên gia tư vấn trong nước phục vụ việc tiến hành Nghiên cứu đơn giản hoá thủ tục hành chính, giấy tờ công dân trong dự án Luật Hộ tịch.
Thông tin cơ bản về Tiểu dự án và các yêu cầu tuyển dụng chức danh nói trên được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan Liên hợp quốc tại Việt Nam  http://www.un.org.vn/jobs    

MỤC ĐÍCH

Hỗ trợ Cục Hộ tịch, quốc tịch và chứng thực, Bộ tư pháp, khái quát được toàn bộ thực trạng các thủ tục hành chính đang áp dụng trong đăng ký hộ tịch ở Việt Nam hiện nay. Qua phân tích, đánh giá, chỉ ra được những điểm hạn chế, bất cập của hệ thống pháp luật quy định về các thủ tục hành chính; những khó khăn, vướng mắc người dân đang gặp phải khi có yêu cầu đăng ký hộ tịch; những chi phí tốn kém mà người dân, cơ quan nhà nước và xã hội đang phải chịu khi tiến hành đăng ký hộ tịch. Từ đó, đưa ra các đề xuất, kiến nghị nhằm cải cách các thủ tục hành chính trong đăng ký hộ tịch; cách thức chuyển tải/thể hiện những quan điểm, giải pháp cải cách ấy trong dự án Luật Hộ tịch, cũng như đưa ra các biện pháp đánh giá bảo đảm tính khả thi của những đề xuất, kiến nghị. 
ĐIỀU KIỆN TUYỂN CHUYÊN GIA

- Trình độ Thạc sỹ luật trở lên, ưu tiên chuyên ngành dân sự/hôn nhân gia đình;

- Có kinh nghiệm công tác ít nhất 10 năm, hiểu biết về pháp luật dân sự, hôn nhân gia đình, hộ tịch;

- Có khả năng nghiên cứu, trình bày và kỹ năng viết báo cáo tốt;

- Có khả năng làm việc độc lập và làm việc theo nhóm;

- Thành thạo tiếng Anh nói và viết.

Đề nghị những người đáp ứng được đầy đủ các yêu cầu trên và có nguyện vọng được dự tuyển gửi Sơ yếu lý lịch và Đơn xin dự tuyển cùng bản sao có chứng thực các bằng/chứng chỉ có liên quan và 02 ảnh mới chụp cỡ 4x6 cm. Các loại giấy tờ đều phải làm bằng tiếng Việt và tiếng Anh và gửi tới địa chỉ sau đây:

Gửi cho Bà: Trần Thị Lệ Hoa
Tiểu dự án Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Bộ Tư pháp

60 Trần Phú, Hà Nội

Điện thoại: +84-4-62739487
Thư điện tử: hoatl@moj.gov.vn
Hồ sơ phải nộp trước 16h00 ngày 15 tháng 11 năm 2013
Hồ sơ sẽ không được hoàn trả. Chỉ các ứng viên được lựa chọn vào danh sách phỏng vấn mới được gọi. 

