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  THÔNG BÁO

Về việc tuyển dụng công chức Tổng cục Thi hành án dân sự  Bộ Tư pháp

Căn cứ chỉ tiêu biên chế công chức được giao năm 2013 và nhu cầu tuyển dụng của các đơn vị thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự, Tổng cục tổ chức        thi tuyển công chức  năm 2014 cụ thể như sau:


1. Điều kiện đăng ký dự tuyển:


Theo quy định tại Điều 36 Luật Cán bộ, công chức ngày 13/11/2008 

2. Số lượng và chỉ tiêu tuyển dụng:

Số lượng: 05 chỉ tiêu: trong đó: 

- Công chức ngạch chuyên viên pháp lý: 01 chỉ tiêu (tuyển cho Văn phòng Tổng cục);

- Công chức ngạch chuyên viên tài chính: 03 chỉ tiêu (tuyển cho Vụ Kế hoạch - Tài chính Tổng cục); 

- Công chức ngạch chuyên viên làm công tác thống kê thi hành án, kiêm nhiệm thực hiện một số nội dung liên quan đến viễn thông, thông tin: 01 chỉ tiêu (tuyển cho Trung tâm Dữ liệu Thông tin và Thống kê thi hành án Tổng cục). 

 3. Về trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, tin học:

  a) Đối với ngạch chuyên viên pháp lý: Có bằng cử nhân Luật trở lên (đối với ngạch chuyên viên pháp lý); chứng chỉ B ngoại ngữ; chứng chỉ tin học văn phòng; 
b) Đối với ngạch chuyên viên tài chính: Có bằng Cử nhân chuyên ngành Kế toán, tài chính trở lên (đối với ngạch Chuyên viên tài chính); chứng chỉ B ngoại ngữ; chứng chỉ tin học văn phòng; 

c) Đối với ngạch chuyên viên làm công tác thống kê thi hành án: có bằng Cử nhân chuyên ngành công tác thống kê hoặc có bằng Cử nhân, kỹ sư, nhưng trong chương trình học đã được đào tạo các môn học có liên quan đến công tác thống kê như: Xác xuất thống kê, lý thuyết thống kê và am hiểu về lĩnh vực công nghệ thông tin; chứng chỉ B ngoại ngữ; chứng chỉ tin học văn phòng .

 4. Môn thi:

Theo quy định tại Điều 8 Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15/3/2010 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Điều 7        Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12/4/2012 của Chính phủ về tuyển dụng,          sử dụng và quản lý viên chức.
Điều kiện miễn thi một số môn theo quy định tại Điều 9 Nghị định số 24/2010/NĐ-CP và Điều 8 Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12/4/2012.
  5. Hồ sơ đăng ký dự tuyển:
- Đơn xin đăng ký dự thi (theo mẫu tại phụ lục số 1 ban hành kèm theo Thông tư số 13/2010/TT-BNV ngày 30/12/2010 của Bộ Nội vụ);

-  Bản sơ yếu lý lịch tự thuật có xác nhận của cơ quan có thẩm quyền trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển;

- Bản sao Giấy khai sinh có chứng thực của cơ quan có thẩm quyền;

- Bản Photo (không cần chứng thực) các giấy tờ sau:

+ Bằng tốt nghiệp Đại học Luật và Bảng điểm toàn khóa đối với ngạch Chuyên viên pháp lý; Bằng tốt nghiệp Đại học chuyên ngành Kế toán, tài chính và Bảng điểm toàn khóa đối với ngạch Chuyên viên tài chính; Bằng Cử nhân chuyên ngành công tác Thống kê và bảng điểm toàn khóa học; Bằng cử nhân hoặc kỹ sư, trong chương trình học đã được đào tạo các môn học có liên quan đến thống kê như: Xác xuất thống kê, lý thuyết thống kê và am hiểu về lĩnh vực công nghệ thông tin và Bảng điểm toàn khóa học đối với ngạch chuyên viên làm công tác thống kê thi hành án.
+ Các chứng chỉ theo yêu cầu của ngạch tuyển dụng;

- Giấy chứng nhận sức khỏe do cơ quan y tế có thẩm quyền cấp trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển;

- Các giấy tờ xác nhận thuộc đối tượng ưu tiên theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15/3/2010 của Chính phủ và Khoản 2 Điều 10 Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12/4/2012 của Chính phủ, được cơ quan có thẩm quyền chứng thực (nếu có);

- 02 ảnh cỡ 4 x 6 (ảnh chụp không quá 30 ngày tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển);

- 02 phong bì có dán tem, ghi rõ địa chỉ và số điện thoại liên lạc.

Khi nộp hồ sơ, đề nghị mang theo bản gốc của các giấy tờ nêu trên để đối chiếu.
6. Quy trình nộp hồ sơ dự tuyển:

Căn cứ chỉ tiêu tuyển dụng đã được thông báo trên, thí sinh đăng ký dự tuyển nộp hồ sơ dự tuyển trực tiếp cho Vụ Tổ chức cán bộ, Tổng cục Thi hành án dân sự để tiến hành sơ tuyển.

Thời gian nhận hồ sơ dự tuyển: Từ ngày 28/02/2014 đến hết ngày 30/3/2014 


Ghi chú:


- Thí sinh chỉ phải nộp lệ phí dự thi khi đã đạt yêu cầu của vòng sơ tuyển   Lệ phí thi tuyển là 260.000đ/ 1 hồ sơ.


- Hội đồng tuyển dụng không trả lại hồ sơ đối với thí sinh không trúng tuyển.
7. Thời gian, địa điểm tổ chức thi: Dự kiến trong tháng 5/2014 tại Cục thi hành án dân sự tỉnh Hưng Yên (Thời gian và địa điểm cụ thể có thông báo sau). 
Mọi thông tin chi tiết được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ tư pháp, Tổng cục Thi hành án dân sự. hoặc thí sinh có nhu cầu liên hệ qua Vụ Tổ chức cán bộ Tổng cục Thi hành án dân sự, địa chỉ: Phòng 101b, nhà N6, Trụ sở cơ quan Bộ Tư pháp, 58- 60 Trần Phú, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội, điện thoại: 04.62739604.

Tổng cục Thi hành án dân sự thông báo để các tổ chức, cá nhân được biết./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/ cáo);

- Thứ trưởng Đinh Trung Tụng (để b/ cáo);

- Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp; 

- Báo Pháp luật Việt Nam;

- Tổng cục trưởng (để b/c);
- Các Đ/C Phó Tổng cục trưởng;

- Cổng Thông tin điện tử BTP (để đưa tin);

- Cổng Thông tin điện tử Tổng cục (để đưa tin);

- Cục THADS Tỉnh Hưng Yên;

- Lưu: VT, TCTHADS.
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