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THÔNG BÁO

Về việc phục vụ bạn đọc của Thư viện Bộ Tư pháp
Thư viện là đơn vị thuộc Văn phòng Bộ Tư pháp có nhiệm vụ phát triển vốn tài liệu thư viện; phổ biến rộng rãi, kịp thời và phát huy triệt để nội dụng vốn tài liệu; tổ chức phục vụ các đối tượng bạn đọc; nghiên cứu, ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác thư viện, từng bước hiện đại hóa thư viện; xây dựng phong trào đọc sách, báo trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức các đơn vị.
Trong thời gian tới, để tiếp tục nâng cao chất lượng công tác thư viện, Văn phòng Bộ đang khẩn trương triển khai một số định hướng phát triển của thư viện như tích cực làm phong phú vốn tài liệu chuyên ngành của thư viện, xây dựng giao diện điện tử để kịp thời giới thiệu, phổ biến tài liệu mới, xây dựng phần mềm quản lý thư viện libol mới, đổi mới quy trình phục vụ bạn đọc, bố trí, sắp xếp vị trí thư viện thuận lợi cho người sử dụng thư viện. Trước mắt, để phục vụ tốt hơn yêu cầu của bạn đọc, Văn phòng Bộ xin thông báo việc đổi mới công tác phục vụ của Thư viện, cụ thể như sau:

1. Thời gian làm việc của Thư viện:

Thư viện phục vụ bạn đọc tất cả các ngày trong tuần trừ chiều Thứ Sáu Thư viện làm công tác nghiệp vụ. Thời gian:

Sáng: 8h30-11h00

Chiều: 1h30-4h30.

2. Cấp Thẻ Thư viện:
Chậm nhất 02 ngày làm việc kể từ khi cán bộ, công chức, viên chức đến đăng ký làm thẻ, cán bộ thư viện có trách nhiệm cấp thẻ cho người đã đăng ký.

3. Sử dụng hệ thống tra cứu và mượn sách:


Bạn đọc tra cứu tài liệu thư viện tại địa chỉ: http//thuvien.moj.gov.vn hoặc đề nghị cán bộ thư viện hỗ trợ việc tra cứu tại Phòng 104 Nhà N6.
Bạn đọc có thể tự chọn sách trên kho sách của Thư viện, Phòng 610 Nhà N4, hoặc đặt mượn qua điện thoại theo số 04.62739745 trong các ngày phục vụ theo quy định và làm các thủ tục mượn trả sách tại Phòng 104 Nhà N6.
Trường hợp đặt mượn qua điện thoại, cán bộ thư viện có trách nhiệm lấy sách từ kho để bạn đọc đến nhận trong thời gian không quá 02 ngày làm việc.

Các ý kiến góp ý nâng cao chất lượng, hiệu quả phục vụ của Thư viện Bộ Tư pháp gửi về Thư viện, điện thoại: 04.62739745 hoặc đồng chí Nguyễn Xuân Tùng - Phó Chánh Văn phòng, điện thoại 04.62739312, email: tungnx@moj.gov.vn.
Văn phòng Bộ xin thông báo để cán bộ, công chức, viên chức các đơn vị thuộc Bộ được biết và thực hiện./.
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