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I. ĐẶT VẤN ĐỀ
1. Tôn trọng, bảo vệ quyền con người là vấn đề luôn được Đảng và Nhà nước Việt Nam quan tâm, bảo đảm thực hiện, nhất là trong điều kiện Việt Nam đã trở thành thành viên của nhiều điều ước quốc tế quan trọng về quyền con người
. Hầu hết các quyền con người trong các điều ước quốc tế đó đã và đang được nội luật hóa, thể hiện ngày càng đầy đủ, rõ nét trong Hiến pháp, pháp luật Việt Nam, với sự tương thích cao nhất. Hiến pháp Việt Nam năm 2013 quy định: “Ở nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, các quyền con người, quyền công dân về chính trị, dân sự, kinh tế, văn hóa, xã hội được công nhận, tôn trọng, bảo vệ, bảo đảm theo Hiến pháp và pháp luật” (Điều 14). Để cụ thể hóa quy định này và nhiều quy định liên quan khác của Hiến pháp, nhằm bảo đảm sự tương thích cao nhất với các điều ước quốc tế về quyền con người mà Việt Nam là thành viên, hiện nay Việt Nam đang tiến hành rà soát tổng thể hệ thống pháp luật, nhằm sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới.
2. Quyền được xác định họ tên, xác định dân tộc, quốc tịch; quyền kết hôn; quyền nhận/không nhận cha, mẹ, con; quyền được thay đổi họ, tên, … là những quyền cơ bản, quan trọng về nhân thân của con người, đã được ghi nhận trong Hiến pháp và các đạo luật cơ bản của Nhà nước Việt Nam. 

Để thực hiện quyền của mình, cá nhân có trách nhiệm đăng ký hộ tịch
. Đăng ký và quản lý hộ tịch là hoạt động có ý nghĩa quan trọng đối với cả người dân và Nhà nước. Thông qua hoạt động đăng ký hộ tịch, các sự kiện hộ tịch cơ bản
 của mỗi người từ khi sinh ra đến khi chết, được xác nhận về mặt pháp lý. Việc đăng ký hộ tịch còn tạo cơ sở pháp lý để người dân hưởng các quyền con người, quyền công dân, thông qua đó giúp cho Nhà nước bảo hộ tốt hơn các quyền, lợi ích hợp pháp của công dân. Thực hiện đăng ký và quản lý hộ tịch tốt, hiệu quả, chính xác, đầy đủ và kịp thời sẽ giúp Nhà nước quản lý dân cư một cách chính xác, từ đó có biện pháp xây dựng, hoạch định và phát triển chính sách kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của đất nước một cách hợp lý, hiệu quả nhất. Chính vì vậy, các quốc gia luôn coi đăng ký và quản lý hộ tịch là một trong các nhiệm vụ trọng tâm, và do đó, luôn quan tâm đến việc xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật về đăng ký và quản lý hộ tịch. 
Ở Việt Nam, từ sau khi giành được chính quyền (Cách mạng tháng Tám năm 1945) đến nay, Nhà nước Việt Nam luôn quan tâm duy trì và phát triển công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, từng bước hoàn thiện các quy định pháp luật về đăng ký và quản lý hộ tịch
. Công tác đăng ký, quản lý hộ tịch góp phần quan trọng vào sự ổn định, trật tự an toàn xã hội; hệ thống cơ quan quản lý, đăng ký hộ tịch và đội ngũ cán bộ làm công tác hộ tịch từ Trung ương đến cấp xã luôn được củng cố, kiện toàn; hệ thống sổ sách về hộ tịch được lưu trữ, sử dụng lâu dài; thủ tục hành chính trong đăng ký và quản lý hộ tịch có sự cải cách một bước, ngày càng thuận lợi cho người dân; việc ứng dụng công nghệ thông tin trong đăng ký hộ tịch được triển khai ở một số địa phương; đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài có chuyển biến tích cực... 

Tuy nhiên, trong bối cảnh đất nước bước sang giai đoạn phát triển mới, tiến trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế diễn ra ngày càng sâu rộng, việc dịch chuyển dân cư trong nước và quốc tế ngày càng gia tăng, quyền con người, quyền công dân đòi hỏi được ghi nhận và bảo đảm thực hiện ở mức cao hơn…, nên công tác đăng ký và quản lý hộ tịch đã bộc lộ nhiều hạn chế, bất cập. Về thể chế, hệ thống quy phạm pháp luật về hộ tịch chưa đồng bộ, thống nhất, hiệu lực pháp lý chưa cao. Về thủ tục, thẩm quyền và phương thức đăng ký hộ tịch còn phức tạp, chưa tạo thuận lợi nhiều cho người dân (phương thức còn thủ công, người dân phải xuất trình/nộp nhiều loại giấy tờ, thủ tục hành chính phức tạp, thẩm quyền còn tản mát ở cả ba cấp, chi phí xã hội lớn v.v…).
Những hạn chế trên đây không những làm giảm cơ hội hưởng quyền của người dân, trong chừng mực nhất định còn tác động kìm hãm sự phát triển kinh tế - xã hội, ảnh hưởng đến công tác quản lý nhà nước.
3. Nhằm khắc phục những bất cập, hạn chế nêu trên, theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội khóa XIII, Bộ Tư pháp đã triển khai xây dựng dự án Luật Hộ tịch. Mục tiêu cơ bản của dự án Luật Hộ tịch là cải cách thủ tục hành chính theo hướng hiện đại, đơn giản hóa giấy tờ, giảm chi phí để tạo thuận lợi cao nhất cho người dân trong đăng ký hộ tịch. Qua đó góp phần bảo đảm, thúc đẩy thực thi các quyền nhân thân của con người, của công dân.

Với tính chất là đạo luật về thủ tục, Luật Hộ tịch không quy định lại những quyền nhân thân cơ bản của cá nhân – là những quyền đã được quy định khá đầy đủ và rõ ràng trong các đạo luật về nội dung có tính chuyên ngành (như Bộ luật Dân sự, Luật Hôn nhân và gia đình, Luật Quốc tịch, Luật Nuôi con nuôi v.v…). Luật Hộ tịch chủ yếu quy định về thẩm quyền, trình tự, thủ tục đăng ký các việc về hộ tịch. Nói cách khác, Luật Hộ tịch định ra những biện pháp, công cụ, cách thức để bảo đảm thực hiện các quyền nhân thân của cá nhân. Đó là: quyền được xác định họ tên, dân tộc, quốc tịch; quyền kết hôn; quyền nhận/không nhận cha, mẹ, con; quyền được thay đổi/cải chính hộ tịch… Đây là những quyền cơ bản, gắn liền với nhân thân mỗi con người, đã được ghi nhận trong Hiến pháp, pháp luật Việt Nam, cũng như trong các điều ước quốc tế về quyền con người. 

Như vậy, với tính chất là luật thủ tục, Luật Hộ tịch có vai trò quan trọng trong việc thúc đẩy, tăng cường và bảo đảm tính khả thi các quyền con người. Mức độ bảo đảm quyền nhân thân của con người đến đâu, phụ thuộc rất lớn vào các đạo luật về thủ tục, trong đó có Luật Hộ tịch. Nếu quy định về thẩm quyền, thủ tục theo hướng đơn giản, thuận lợi, dễ dàng cho người dân, cải cách hành chính mạnh mẽ, giảm bớt giấy tờ, chi phí…, thì cơ hội để người dân hưởng quyền càng lớn và mức độ bảo đảm quyền càng cao. Ngược lại, nếu thẩm quyền khó khăn, xa dân, thủ tục cứng nhắc, phức tạp, phiền hà, thì cơ hội hưởng quyền của người dân càng ít và mức độ bảo đảm quyền càng thấp. 

Xuất phát từ cơ sở đó, thì việc nghiên cứu, đánh giá một cách tổng quan về dự án Luật Hộ tịch dưới góc độ bảo vệ quyền con người, là rất cần thiết.

Dự án Luật Hộ tịch đã hai lần trình xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội (tháng 8/2012 và tháng 8/2013). Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, dự thảo Luật đang tiếp tục chỉnh lý, hoàn thiện, dự kiến  trình xin ý kiến Quốc hội tại kỳ họp thứ 7 (tháng 5/2014) và hoàn thiện trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 8 (tháng 10/2014).
3. Trong khuôn khổ Dự án “Tăng cường tiếp cận công lý và bảo vệ quyền tại Việt Nam”, tiếp theo những kết quả của hoạt động năm 2013
, nhằm đánh giá một cách tổng quan các quy định của dự án Luật Hộ tịch dưới góc độ bảo vệ quyền con người, đặc biệt với tính chất là phương thức, công cụ để bảo đảm thực hiện các quyền nhân thân cơ bản của cá nhân, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Bộ Tư pháp, tiến hành Nghiên cứu "Đánh giá tổng quan dự án Luật Hộ tịch dưới góc độ bảo vệ quyền con người". 
Để tiến hành các hoạt động, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực sẽ thuê chuyên gia nước ngoài và chuyên gia trong nước thực hiện nghiên cứu, so sánh, đánh giá một cách tổng quát nhất các quy định của dự án Luật Hộ tịch trong mối liên hệ với các quyền con người được quy định trong Hiến pháp, pháp luật Việt Nam và điều ước quốc tế về quyền con người mà Việt Nam là thành viên. Pháp luật Việt Nam được liên hệ là Bộ luật Dân sự, Luật Hôn nhân và gia đình, Luật Quốc tịch, Luật Nuôi con nuôi, Luật Bảo vệ và chăm sóc trẻ em, Luật Bình đẳng giới và các luật khác liên quan.

Trên cơ sở kết quả so sánh, đánh giá, rút ra những nhận định về mức độ phù hợp, tương thích/chưa phù hợp, thiếu tương thích, từ đó đề xuất cách thức chỉnh lý, bổ sung, chuyển tải/thể hiện trong dự án Luật Hộ tịch để bảo đảm phù hợp, tương thích, thống nhất và có tính khả thi cao nhất. Yêu cầu xuyên suốt toàn bộ quá trình nghiên cứu, so sánh, đánh giá là luôn phải đặt lợi ích của người dân lên trên, lấy thuận lợi cho người dân làm tiêu chí cơ bản để xây dựng, xác định cho mọi ý tưởng cải cách về thẩm quyền, trình tự thủ tục đăng ký hộ tịch. 
II. MỤC TIÊU HOẠT ĐỘNG

1. Mục tiêu cơ bản

Tiến hành so sánh, đánh giá để rút ra được những điểm phù hợp/tương thích, những điểm chưa phù hợp/chưa tương thích của dự án Luật Hộ tịch trong mối tương quan với các quy định của Hiến pháp 2013, các luật liên quan và điều ước quốc tế (Việt Nam là thành viên) về quyền con người, quyền công dân, từ đó đề xuất/kiến nghị chỉnh lý, bổ sung, hoàn thiện nhằm bảo đảm, thúc đẩy quyền con người, quyền công dân. 

2. Mục tiêu cụ thể 
Thứ nhất, đánh giá về mức độ cụ thể hóa, quan điểm cải cách hành chính nhằm bảo đảm quyền nhân thân của cá nhân trong dự án Luật Hộ tịch. Với tính chất luật thủ tục, Luật Hộ tịch không quy định mới, quy định lại nội dung các quyền nhân thân của cá nhân liên quan đến hộ tịch (các quyền này đã được quy định trong pháp luật về dân sự, hôn nhân gia đình, bình đẳng giới, bảo vệ phụ nữ và trẻ em...). Luật Hộ tịch chỉ định ra những nguyên tắc, nội dung, thẩm quyền, thủ tục trong đăng ký hộ tịch trên quan điểm cải cách, nhằm thúc đẩy việc thực hiện quyền của người dân.

Thứ hai, nghiên cứu, phân tích, tìm ra những tồn tại, hạn chế, vướng mắc trong nội tại hệ thống pháp luật hiện hành về hộ tịch và các lĩnh vực có liên quan, qua đó rút ra những bất cập đối với người dân khi thực hiện quyền của mình (những hạn chế trong cơ chế thực thi, bảo đảm quyền của công dân; những khó khăn mà người dân đang gặp phải, những chi phí tốn kém, tính kém/ít khả thi của các thủ tục đăng ký hộ tịch theo pháp luật hiện hành...); tìm ra nguyên nhân của những hạn chế, bất cập đó (nguyên nhân khách quan, chủ quan; nguyên nhân bên ngoài, bên trong...).
Thứ ba, nghiên cứu, đánh giá về mức độ bảo đảm thực thi quyền con người thông qua ý tưởng/quan điểm cải cách trong dự án Luật Hộ tịch (về thẩm quyền, về thủ tục hành chính, về đổi mới phương thức đăng ký/quản lý hộ tịch, về khả năng/cơ hội bảo đảm việc thúc đẩy thực hiện quyền công dân thông qua đăng ký hộ tịch theo hướng hiện đại...), so sánh với các quy định của Hiến pháp, pháp luật hiện hành và điều ước quốc tế (Việt Nam là thành viên) liên quan đến quyền con người; tham khảo, tiếp thu các kinh nghiệm quốc tế trong việc hiện đại hóa công tác đăng ký, quản lý hộ tịch (thông qua báo cáo của chuyên gia quốc tế) 

Thứ tư, đưa ra những đề xuất/kiến nghị chỉnh lý, bổ sung, hoàn thiện dự thảo Luật; phương thức, điều kiện bảo đảm thực thi Luật sau khi được thông qua nhằm bảo đảm cao nhất quyền con người, quyền công dân trong lĩnh vực hộ tịch.

III. PHẠM VI NGHIÊN CỨU, PHƯƠNG PHÁP THỰC HIỆN 
1. Phạm vi nghiên cứu

Báo cáo chủ yếu tập trung đánh giá về mức độ bảo đảm thực thi quyền con người (cơ chế, biện pháp, cách thức bảo đảm thực hiện các quyền nhân thân cơ bản của con người trong lĩnh vực hộ tịch) theo dự án Luật Hộ tịch; khuyến khích so sánh, đối chiếu với pháp luật các nước trong khu vực và trên thế giới.
2. Phương pháp thực hiện

Một nhóm chuyên gia sẽ tiến hành nghiên cứu, đánh giá theo phương pháp thống kê, phân tích, so sánh tại chỗ. Trên cơ sở phân tích, so sánh các quy định trong Dự án Luật Hộ tịch với Hiến pháp 2013, pháp luật hiện hành có liên quan và điều ước quốc tế về quyền con người, đưa ra những nhận định/nhận xét về quan điểm ý tưởng cải cách về thẩm quyền, thủ tục hành chính nhằm nâng cao khả năng tiếp cận của người dân. Khi nghiên cứu, phân tích, nhận xét, đánh giá, cần đưa ra số liệu, tài liệu minh họa, chứng minh.

Báo cáo đánh giá của Nhóm chuyên gia phải bảo đảm các nội dung cơ bản sau:

- Đánh giá một cách toàn diện các quy định của Dự án Luật Hộ tịch dưới góc độ bảo vệ quyền con người(đánh giá cụ thể các chế định: thẩm quyền đăng ký hộ tịch; phương thức đăng ký hộ tịch, cấp trích lục hộ tịch; trình tự, thủ tục đăng ký, thời gian giải quyết  các loại việc hộ tịch; quyền, nghĩa vụ của người đi đăng ký hộ tịch, người có quyền, nghĩa vụ liên quan; trách nhiệm, nghĩa vụ của cơ quan đăng ký và quản lý hộ tịch).
- Đánh giá được những điểm mới, tiến bộ, những ý tưởng/quan điểm cải cách theo hướng bảo đảm tốt nhất các quyền con người, quyền công dân trong dự án Luật Hộ tịch phù hợp với Hiến pháp mới và các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên;
- Nêu lên những điểm chưa phù hợp/chưa tương thích trong dự án Luật Hộ tịch dưới góc độ bảo vệ quyền con người và đề xuất, kiến nghị việc chỉnh lý, bổ sung, hoàn thiện dự thảo Luật bảo đảm khả thi, đáp ứng yêu cầu thúc đẩy quyền con người, quyền công dân trong tình hình mới.

IV. KẾT QUẢ ĐẦU RA
Một báo cáo đầy đủ (khoảng 60-70 trang và phần phụ lục) bằng cả tiếng Việt và tiếng Anh về kết quả nghiên cứu “Đánh giá tổng quan dự án Luật Hộ tịch dưới góc độ bảo vệ quyền con người”. Báo cáo sẽ bao gồm các nội dung cơ bản được đề cập trong phần III.2 của Điều khoản tham chiếu này.
Một báo cáo tóm tắt (khoảng 15-20 trang) bằng cả tiếng Việt và tiếng Anh trong đó bao gồm hai nội dung chính đó là những kết quả nghiên cứu quan trọng và những khuyến nghị được đưa ra.
V. THỜI GIAN, KẾ HOẠCH THỰC HIỆN
1. Thời gian 
Thời gian dự kiến triển khai thực hiện hoạt động: từ cuối Quý I đến hết Quý II năm 2014 (từ tháng 3 đến tháng 6/2014), theo lịch trình của Nhóm chuyên gia được Ban Quản lý Dự án và UNDP phê duyệt.
2. Kế hoạch hoạt động
	STT
	Nội dung
	Thời gian thực hiện
	Người thực hiện

	1
	Hoàn thiện TOR 
	Tháng 6-7/2014
	PMU, Cục HTQTCT, UNDP

	2
	Hoàn thiện các thủ tục tuyển chọn chuyên gia, ký hợp đồng với chuyên gia
	Tháng 7-8/2014
	PMU, Cục HTQTCT

	3
	Xây dựng đề cương nghiên cứu chi tiết 
	Tháng 8/2014
	Các chuyên gia

	4
	- Xây dựng dự thảo Báo cáo nghiên cứu, đánh giá. 

- Nộp Báo cáo cho Giám đốc Tiểu dự án, PMU và UNDP
	Tháng 8-10/2014
	Các chuyên gia

	5
	Tổ chức Hội thảo 
	Đầu tháng 10/2014
	Cục HTQTCT, UNDP và các chuyên gia 

	6
	Gửi Báo cáo cuối cùng cho Tiểu dự án, PMU và UNDP
	Đầu tháng 11/2014
	Các chuyên gia


Lưu ý: Kế hoạch này có thể được thay đổi với sự đồng ý của Tiểu dự án, PMU và UNDP.
VI. ĐIỀU KIỆN TUYỂN CHUYÊN GIA

Để triển khai công việc theo mục đích đặt ra, cần tuyển 05 chuyên gia (02 chuyên gia nước ngoài, 03 chuyên gia trong nước), trong đó chuyên gia trong nước là Trưởng nhóm, làm việc liên tục, trung bình 08 ngày/tháng, từ khi được tuyển chọn đến khi nộp Báo cáo cuối cùng (trong 02 tháng).
3.1. Tiêu chuẩn với các chuyên gia trong nước:
3.1.1. Đối với chuyên gia độc lập 
- Trình độ Thạc sỹ luật trở lên, ưu tiên chuyên ngành dân sự/hôn nhân và gia đình;

- Có kinh nghiệm công tác ít nhất 10 năm trong lĩnh vực quyền con người, pháp luật dân sự, hôn nhân gia đình, hộ tịch;

- Có khả năng nghiên cứu, thuyết trình và kỹ năng viết báo cáo tốt;
- Có khả năng làm việc độc lập và làm việc theo nhóm;
- Thành thạo tiếng Anh (kỹ năng: nghe, nói và viết).
3.1.2. Đối với chuyên gia là Trưởng nhóm: ngoài những tiêu chuẩn trên, còn phải có:
- Trình độ Tiến sĩ luật;

- Ít nhất 15 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực pháp luật có liên quan đến hộ tịch; 
- Có kinh nghiệm làm trưởng nhóm của một nhóm nghiên cứu, nhóm chuyên gia trong hoạt động nghiên cứu pháp luật;
- Có sự hiểu biết và kinh nghiệm làm việc với các cơ quan nhà nước Việt Nam.
3.2. Phân công công việc cho chuyên gia trong nước:
- Một chuyên gia nghiên cứu, phân tích, tìm ra những tồn tại, hạn chế, vướng mắc trong nội tại hệ thống pháp luật hiện hành về hộ tịch và các lĩnh vực có liên quan, qua đó rút ra những bất cập đối với người dân khi thực hiện quyền của mình (những hạn chế trong cơ chế thực thi, bảo đảm quyền của công dân; những khó khăn mà người dân đang gặp phải, những chi phí tốn kém, tính kém/ít khả thi của các thủ tục đăng ký hộ tịch theo pháp luật hiện hành...); tìm ra nguyên nhân của những hạn chế, bất cập đó (nguyên nhân khách quan, chủ quan; nguyên nhân bên ngoài, bên trong...).

- Một chuyên gia phân tích, đánh giá tổng quan về dự án Luật Hộ tịch, nhất là về mức độ cụ thể hóa, quan điểm/ý tưởng cải cách hành chính nhằm bảo đảm thúc đẩy quyền nhân thân của cá nhân trong đăng ký hộ tịch (liên hệ với yêu cầu về cải cách hành chính theo các Nghị quyết của Đảng, bảo vệ quyền con người, quyền công dân theo Hiến pháp mới, các luật có liên quan và điều ước quốc tế về nhân quyền). 

- Một chuyên gia đề xuất/kiến nghị những vấn đề, nội dung cần chỉnh lý, bổ sung, hoàn thiện dự thảo Luật; mức độ bảo đảm thực thi quyền con người sau khi Luật được thông qua (quan điểm cải cách về thẩm quyền, thủ tục hành chính, phương thức đăng ký/quản lý hộ tịch, khả năng/cơ hội bảo đảm việc thúc đẩy thực hiện quyền con người thông qua đăng ký hộ tịch theo hướng hiện đại...).
Hai chuyên gia nước ngoài sẽ tiến hành nghiên cứu, phân tích, so sánh, đánh giá các quy định về đăng ký hộ tịch theo pháp luật một số nước dưới góc độ bảo vệ quyền con người (gồm pháp luật CHLB Đức, Hunggary, Áo và một số nước châu Á như Hàn Quốc, Nhật Bản, Đài Loan) – tiêu chuẩn, phân công công việc và trách nhiệm của các chuyên gia nước ngoài sẽ được làm rõ trong một Điều khoản tham chiếu độc lập.
3.3. Trách nhiệm của chuyên gia trong nước:

3.3.1. Trách nhiệm của chuyên gia độc lập

- Chủ động nghiên cứu, xây dựng báo cáo trong phạm vi nội dung công việc được phân công;

- Chỉnh sửa, hoàn thiện phần báo cáo của mình theo ý kiến góp ý của PMU, UNDP và Giám đốc Tiểu dự án;

- Tham gia xây dựng Báo cáo đánh giá tổng quan về dự án Luật Hộ tịch dưới góc độ bảo vệ quyền con người.

- Tham dự và trình bày kết quả nghiên cứu tại Hội thảo.
3.3.2. Trách nhiệm của Trưởng Nhóm nghiên cứu
Ngoài trách nhiệm của chuyên gia độc lập nêu tại điểm 3.3 trên đây, Trưởng nhóm nghiên cứu còn có trách nhiệm sau:
- Làm đầu mối phối hợp giữa các chuyên gia; đôn đốc các chuyên gia triển khai công việc theo đúng yêu cầu về tiến độ và nội dung đã đề ra.
- Tổng hợp kết quả nghiên cứu của các chuyên gia, chủ trì xây dựng Báo cáo đánh giá tổng quan về dự án Luật Hộ tịch dưới góc độ bảo vệ quyền con người, trong đó tập trung phân tích sâu về những giải pháp, đề xuất, kiến nghị, mức độ khả thi của từng giải pháp; dự báo những khó khăn, thách thức có thể xảy ra (lưu ý phải bảo đảm phù hợp với mục tiêu chính, mục tiêu cụ thể, phương pháp/cách thức đánh giá của Tiểu dự án như đã xác định ở trên).
- Thông báo thường xuyên, kịp thời về tiến độ và các vấn đề ảnh hưởng đến việc thực hiện dự án với Giám đốc Tiểu dự án.
VII. KINH PHÍ
Các chi phí thuê chuyên gia trong nước nằm trong khuôn khổ hoạt động 3.7 “Đánh giá tổng quan dự án Luật Hộ tịch dưới góc độ bảo vệ quyền con người” đã được phê duyệt trong Kế hoạch hoạt động năm 2014 theo quy định của HPPMG và cost norm 2013. 
Các chuyên gia trong nước sẽ được thanh toán tiền thù lao qua hình thức chuyển khoản theo các mốc thanh toán như sau:
- Thanh toán lần đầu là 20% giá trị hợp đồng sau khi đề cương chi tiết được Tiểu dự án và PMU chấp thuận;
- Thanh toán lần 2 là 40% giá trị hợp đồng sau khi chuyên gia gửi dự thảo 1 của Báo cáo;

- Thanh toán 40% còn lại sau khi Báo cáo nghiên cứu cuối cùng được Tiểu dự án, PMU và UNDP thông qua/chấp nhận./.
VIII. GIÁM SÁT VÀ THEO DÕI

1. Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực và PMU sẽ chịu trách nhiệm giám sát công việc của chuyên gia trong nước; tổ chức các cuộc họp, thảo luận giữa chuyên gia tư vấn quốc tế và chuyên gia trong nước (nếu cần).

2. Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực sẽ làm đầu mối theo dõi tiến độ, tổ chức giám sát, đánh giá hoạt động nghiên cứu nhằm bảo đảm chất lượng và độ chính xác cao của bản báo cáo. 

3. Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực sẽ chịu trách nhiệm tổ chức hội thảo tham vấn cũng như cung cấp các tài liệu có liên quan cho chuyên gia trong nước.
4. Các chuyên gia trong nước tiến hành nghiên cứu, đánh giá sẽ làm việc độc lập và chịu trách nhiệm về các kết quả nghiên cứu, đánh giá của mình.
IX. LƯU Ý
Tất cả số liệu, tài liệu thu được từ hoạt động này là tài sản của UNDP và Bộ Tư pháp. Không phần nào trong các bản Báo cáo là kết quả đầu ra được phép sao chép hoặc chia sẻ cho các cá nhân, tổ chức khác nếu không được sự đồng ý trước của UNDP và Bộ Tư pháp./.
� Việt Nam là thành viên của Công ước quốc tế về các quyền dân sự, chính trị; Công ước quốc tế về các quyền kinh tế, xã hội, văn hóa; Công ước quốc tế về chống phân biệt đối xử với phụ nữ; Công ước quốc tế về quyền trẻ em v.v…


� Ví dụ, trẻ em khi sinh ra thì được xác định họ tên, dân tộc, quốc tịch, cha, mẹ đẻ … thông qua đăng ký khai sinh (do cha, mẹ, người thân thích thực hiện); con (ngoài giá thú) thực hiện quyền nhận cha, mẹ thông qua đăng ký nhận cha, mẹ, con (trực tiếp thực hiện nếu có đủ năng lực hành vi dân sự, do người đại diện theo pháp luật nếu chưa thành niên hoặc năng lực hành vi dân sự hạn chế); nam, nữ thực hiện quyền kết hôn thông qua đăng ký kết hôn…


� Cuộc đời của mỗi người đều có các sự kiện hộ tịch được ghi nhận, như: khai sinh (đánh dấu sự ra đời), kết hôn, ly hôn (đánh dấu về tình trạng hôn nhân), khai tử (chấm dứt sự tồn tại). Ngoài ra, tùy hoàn cảnh, cá nhân còn có thể có các sự kiện: nuôi con nuôi, giám hộ (thay đổi, chấm dứt việc giám hộ), thay đổi, cải chính hộ tịch, xác định lại dân tộc, xác định lại giới tính…


� Đến nay, Chính phủ đã ban hành 08 Nghị định điều chỉnh việc đăng ký hộ tịch (cả hộ tịch trong nước và hộ tịch có yếu tố nước ngoài), bao gồm: Nghị định số 83/1998/NĐ-CP ngày 10/10/1998 của Chính phủ về đăng ký hộ tịch; Nghị định số 77/2001/NĐ-CP ngày 22/10/2001 của Chính phủ quy định chi tiết về đăng ký kết hôn theo Nghị quyết số 35/2000/QH10 của Quốc hội về việc thi hành Luật Hôn nhân và gia đình; Nghị định số 32/2002/NĐ-CP ngày 27/3/2002 của Chính phủ quy định việc áp dụng Luật Hôn nhân và gia đình đối với các dân tộc thiểu số; Nghị định số 68/2002/NĐ-CP ngày 10/7/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hôn nhân và gia đình về quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài; Nghị định số 69/2006/NĐ-CP ngày 21/7/2006 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 68/2002/NĐ-CP; Nghị định số 158/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính phủ về đăng ký và quản lý hộ tịch; Nghị định số 06/2012/NĐ-CP ngày 02/02/2012 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định về hộ tịch, hôn nhân gia đình và chứng thực; Nghị định số 24/2013/NĐ-CP ngày 28/3/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hôn nhân và gia đình về quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài.


� Năm 2013, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực Bộ Tư pháp đã thực hiện thành công Tiểu dự án “Đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân trong dự án Luật Hộ tịch”. 
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