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GIẤY MỜI
Tham dự Lớp bồi dưỡng kiến thức, 

kỹ năng nghiệp vụ xây dựng kế hoạch của Bộ Tư pháp




Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ


Thực hiện Quyết định số 2045/QĐ-BTP ngày 08/9/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc mở Lớp bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ xây dựng kế hoạch, Bộ Tư pháp tổ chức Lớp bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ, cụ thể như sau:

1. Nội dung bồi dưỡng

- Bồi dưỡng kiến thức lý luận cơ bản về quy hoạch, kế hoạch và giới thiệu những vấn đề liên quan đến thể chế của nước ta hiện nay trong lĩnh vực này;
- Bồi dưỡng kỹ năng xây dựng các loại kế hoạch công tác ở Bộ Tư pháp, gắn với những quy định tại Quy chế xây dựng kế hoạch của Bộ;
- Thảo luận và giải đáp những vướng mắc trong thực tế thực hiện Quy chế xây dựng kế hoạch của Bộ thời gian qua.

2. Đối tượng bồi dưỡng

Đối tượng bồi dưỡng là các cán bộ lãnh đạo cấp vụ phụ trách công tác kế hoạch; một số lãnh đạo cấp phòng và công chức thường xuyên, trực tiếp được giao nhiệm vụ xây dựng các loại kế hoạch công tác ở các đơn vị thuộc Bộ. 
Cụ thể, mỗi đơn vị mời 03 người tham dự, gồm:
- 01 đồng chí lãnh đạo đơn vị; 
- Chánh Văn phòng hoặc Trưởng Phòng Hành chính – Tổng hợp;

- 01 công chức được giao nhiệm vụ làm đầu mối quản lý công tác kế hoạch của đơn vị (nếu đơn vị nào chưa bố trí cán bộ làm đầu mối thì cử 01 công chức thường xuyên và trực tiếp được giao xây dựng các kế hoạch công tác của đơn vị tham dự).
3. Thời gian, địa điểm

- Thời gian: 01 ngày, bắt đầu từ 08 giờ 30 ngày 26/9/2014 (thứ Sáu); 

- Địa điểm: Hội trường E, Nhà khách số 8 Chu Văn An, Hà Nội. 
4. Giảng viên 
Giảng viên của Lớp là Vụ trưởng Vụ Quản lý quy hoạch, Bộ Kế hoạch – Đầu tư; Vụ trưởng Vụ Kế hoạch – Tài chính, Bộ Tư pháp. Ngoài ra, một số cán bộ cấp phòng của Vụ Kế hoạch – Tài chính đang làm nhiệm vụ quản lý công tác kế hoạch sẽ tham gia hướng dẫn thảo luận và giải đáp nghiệp vụ.

Nhận được Giấy mời này, đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ quan tâm, thu xếp công việc, bố trí cán bộ tham dự Lớp bồi dưỡng theo thành phần và số lượng như trên để Lớp bồi dưỡng của Bộ đạt kết quả tốt. 

(Để biết thêm chi tiết về Lớp bồi dưỡng, đề nghị liên hệ: Phòng Kế hoạch, Vụ Kế hoạch – Tài chính, Bộ Tư pháp, SĐT: 04.62739551).
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Vụ TCCB (để phối hợp);

- Lưu: VT, KHTC.
	TL. BỘ TRƯỞNG

VỤ TRƯỞNG VỤ KẾ HOẠCH – TÀI CHÍNH 
(Đã ký)
Nguyễn Đình Tạp  
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