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 Kính gửi: Ban soạn thảo Dự án Luật đấu giá tài sản
Thực hiện Nghị quyết số 70/2014/QH13 ngày 30/5/2014 của Quốc hội về điều chỉnh Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, năm 2014 và Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2015; Nghị quyết số 780/NQ-UBTVQH13 ngày 25/6/2014 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về điều chỉnh Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, năm 2014 và Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2015; Quyết định số 1193/QĐ-TTg ngày 22/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phân công cơ quan chủ trì soạn thảo và giải pháp đảm bảo chất lượng, thời hạn trình các dự án luật, pháp lệnh khóa XIII, năm 2014 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015; Quyết định số 2727/QĐ-BTP ngày 13/10/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập Dự án Luật đấu giá tài sản (Dự án Luật), Tổ biên tập Dự án Luật xin báo cáo Ban soạn thảo việc xây dựng, tiếp thu ý kiến thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập như sau:

I. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT
Thực hiện Quyết định số 2727/QĐ-BTP ngày 13/10/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập Dự án Luật đấu giá tài sản, Tổ biên tập đã tiến hành xây dựng Dự án Luật, tổ chức cuộc họp Tổ biên tập, tổ chức Tọa đàm, Hội thảo đóng góp ý kiến đối với định hướng xây dựng Dự án Luật đấu giá tài sản.
Ngày 29/01/2015, Ban soạn thảo Dự án Luật đấu giá tài sản đã tổ chức Phiên họp lần thứ nhất cho ý kiến đối với Dự án Luật đấu giá tài sản. Trên cơ sở ý kiến của Bộ trưởng Hà Hùng Cường, Trưởng Ban soạn thảo Dự án Luật, ý kiến của các thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập đã tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật, và các tài liệu kèm theo Dự án Luật.

Bên cạnh đó, Tổ biên tập đã chỉnh lý, trình Bộ trưởng Hà Hùng Cường, Trưởng Ban soạn thảo Dự án Luật ban hành Quyết định số 433/QĐ-BST ngày 06/03/2015 về việc ban hành Kế hoạch xây dựng Dự án Luật đấu giá tài sản. Đồng thời, Tổ biên tập cũng đã rà soát các quy định của pháp luật có liên quan đến bán đấu giá tài sản như Hiến pháp, Bộ luật dân sự, Luật đầu tư, Luật doanh nghiệp để xây dựng Báo cáo tổng thuật pháp luật về bán đấu giá tài sản; nghiên cứu kinh nghiệm của các nước trong đó có Thái Lan và bổ sung, hoàn thiện Báo cáo tổng thuật kinh nghiệm của một số nước trên thế giới về bán đấu giá tài sản.

Ngày 13/03/2015, Tổ biên tập Dự án Luật tổ chức cuộc họp Tổ biên tập mở rộng, với sự tham gia của đại diện một số cơ quan, tổ chức và cá nhân có liên quan cho ý kiến đối với việc tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật, việc hoàn thiện các tài liệu kèm theo Dự án Luật, đồng thời, Tổ biên tập xây dựng Tờ trình Chính phủ về Dự án Luật.
Trên cơ sở ý kiến kết luận của Bộ trưởng Hà Hùng Cường, Trưởng Ban soạn thảo, ý kiến của các thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập, Tổ biên tập báo cáo việc tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật, cụ thể như sau:
II. VẤN ĐỀ TIẾP THU Ý KIẾN THÀNH VIÊN BAN SOẠN THẢO, TỔ BIÊN TẬP
1. Về tên gọi của Luật
Tiếp thu ý kiến của đa số thành viên Ban soạn thảo, Dự thảo Luật lấy tên gọi là “Luật đấu giá tài sản”.
2. Về mục tiêu, quan điểm chỉ đạo

Tiếp thu ý kiến của Bộ trưởng Hà Hùng Cường, Trưởng Ban soạn thảo, ý kiến của thành viên Ban soạn thảo về việc xây dựng Dự án Luật đấu giá tài sản quy định thống nhất về trình tự, thủ tục bán đấu giá, áp dụng chung đối với tài sản bắt buộc bán đấu giá và tài sản tự nguyện của tổ chức, cá nhân, Dự thảo Luật đã được chỉnh lý theo hướng quy định những vấn đề chung bao gồm nguyên tắc hành nghề hành nghề đấu giá, những hành vi bị cấm, tiêu chuẩn, điều kiện trở thành đấu giá viên, trình tự, thủ tục bán đấu giá tài sản, phí dịch vụ đấu giá phù hợp với với dịch vụ hành nghề đấu giá tài sản do các tổ chức bán đấu giá thực hiện theo cơ chế thị trường, bảo đảm phù hợp chủ trương xã hội hóa hoạt động đấu giá tài sản.

3. Về phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng (Điều 1)
Tiếp thu ý kiến của Bộ trưởng Hà Hùng Cường, Trưởng Ban soạn thảo, ý kiến của thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập, Dự thảo Luật được chỉnh lý về phạm vi điều chỉnh và bỏ điều quy định về đối tượng áp dụng cho phù hợp với thông lệ của các văn bản Luật khác hiện nay. Theo đó, phạm vi điều chỉnh của Dự thảo Luật đấu giá tài sản bao gồm đấu giá viên, tổ chức bán đấu giá tài sản, nguyên tắc, trình tự, thủ tục đấu giá tài sản, phí dịch vụ đấu giá và quản lý nhà nước về đấu giá tài sản. 
Dự thảo Luật đấu giá tài sản không áp dụng đối với việc bán đấu giá tài sản nhà nước ở nước ngoài, tài sản đặc biệt thuộc lực lượng vũ trang nhân dân, một số tài sản là quyền sử dụng tần số vô tuyến điện, chứng khoán.
4. Về cơ chế kiểm soát và trách nhiệm của người có tài sản (Điều 56)
Tiếp thu ý kiến của Bộ trưởng Hà Hùng Cường, Trưởng Ban soạn thảo, ý kiến của thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập, Dự thảo Luật được bổ sung quy định về cơ chế kiểm soát và trách nhiệm của người có tài sản trong việc bán đấu giá tài sản như người có tài sản có trách nhiệm giám sát việc bán đấu giá theo đúng quy định của Luật đấu giá tài sản; tham dự hoặc cử đại diện tham dự cuộc bán đấu giá; hủy bỏ hoặc chấm dứt hợp đồng dịch vụ bán đấu giá nếu phát hiện tổ chức hành nghề đấu giá vi phạm quy định của pháp luật về đấu giá, pháp luật liên quan.

5. Về việc chuyển đổi Trung tâm bán đấu giá tài sản (Điều 69)
Tiếp thu ý kiến của thành viên Ban soạn thảo, Dự thảo Luật được chỉnh lý theo hướng không quy định “cứng” tại một tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành lập 01 Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản. Để đảm bảo chủ trương xã hội hóa hoạt động bán đấu giá phù hợp với thực tiễn bán đấu giá tài sản tại từng địa phương, Dự thảo Luật quy định trong trường hợp không cần thiết duy trì Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản thì chuyển đổi Trung tâm sang hoạt động theo mô hình doanh nghiệp. Dự thảo Luật giao Chính phủ quy định nguyên tắc, điều kiện,  lộ trình chuyển đổi và các vấn đề khác có liên quan.
6. Về tổ chức xã hội – nghề nghiệp đấu giá viên
Tiếp thu ý kiến thành viên Ban soạn thảo, Dự thảo Luật được chỉnh lý bỏ quy định về tổ chức xã hội – nghề nghiệp đấu giá viên. Việc thành lập tổ chức xã hội – nghề nghiệp của đấu giá viên được thực hiện theo quy định của pháp luật về hội. 
7. Những vấn đề khác

Ngoài những vấn đề cơ bản nêu trên, Tổ biên tập cũng đã tiếp thu ý kiến của thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập chỉnh lý Dự thảo Luật đối với một số vấn đề khác như không quy định liệt kê lại các loại tài sản bán đấu giá đã được pháp luật chuyên ngành quy định, quy định những hành vi bị cấm trong hoạt động hành nghề đấu giá, bổ sung quy định về hình thức hành nghề của đấu giá viên, hình thức bán đấu giá, phương thức đấu giá…(Xin gửi kèm theo Bảng tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến của thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập về Dự thảo Luật đấu giá tài sản).
III. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN
Trong quá trình xây dựng Dự án Luật, còn có ý kiến khác nhau đối với một số vấn đề như sau:

1. Về phạm vi điều chỉnh 

Về phạm vi điều chỉnh, Dự thảo Luật đấu giá tài sản quy định trình tự, thủ tục bán đấu giá tài sản áp dụng thống nhất chung đối với tất cả các loại tài sản bán đấu giá gồm tài sản bắt buộc phải bán đấu giá theo quy định của pháp luật và tài sản thuộc sở hữu của cá nhân, tổ chức lựa chọn bán đấu giá. 
Dự thảo Luật không áp dụng đối với việc bán đấu giá tài sản nhà nước ở nước ngoài, tài sản đặc biệt thuộc lực lượng vũ trang nhân dân, tài sản là quyền sử dụng tần số vô tuyến điện, chứng khoán. 
Đối với tài sản là quyền sử dụng tần số vô tuyến điện là tài sản đặc biệt, đòi hỏi phần mềm chuyên dụng và quy trình kỹ thuật cao, phức tạp, trong đó có yêu cầu đảm bảo an ninh hạ tầng mạng và an ninh quốc gia. Đối với tài sản là chứng khoán được thực hiện theo trình tự, thủ tục nghiêm ngặt, số lượng người tham gia có thể lên đến hàng nghìn người, việc niêm yết theo trình tự, thủ tục khác biệt, việc bán được thực hiện trên sàn giao dịch điện tử hiện đại, thực hiện phiên khớp lệnh liên tục, đòi hỏi yêu cầu chuyên môn kỹ thuật cao mà tổ chức bán đấu giá không thể đáp ứng được. 
Vì vậy, không thể áp dụng trình tự, thủ tục bán đấu giá thông thường theo quy định của Luật đấu giá tài sản để bán đấu giá quyền sử dụng tần số vô tuyến điện, cổ phần, cổ phiếu.
Thông lệ quốc tế về bán đấu giá tài sản là chứng khoán của tất cả các nước trên thế giới đều được thực hiện bởi các chủ thể là sàn giao dịch chứng khoán, ví dụ như sàn giao dịch chứng khoán Luân Đôn, sàn chứng khoán Tokyo, sàn chứng khoán Hồng Kông, sàn chứng khoán New York (NYSE), sàn giao dịch chứng khoán của Mỹ (NASDAQ)…
Bên cạnh đó, trong quá trình soạn thảo, có ý kiến cho rằng xuất phát từ quan điểm xây dựng Dự thảo Luật đấu giá tài sản là Luật hình thức, tạo khuôn khổ pháp lý chung về trình tự, thủ tục bán đấu giá tài sản, áp dụng thống nhất chung đối với tất cả các loại tài sản bán đấu giá, do đó đối với một số loại tài sản đặc thù như quyền khai thác khoáng sản, khoản nợ xấu và tài sản đảm bảo khoản nợ xấu, quyền thu phí hạ tầng cơ sở…thì Dự thảo Luật cần quy định thành chương riêng về trình tự, thủ tục bán đấu giá đối với các loại tài sản này. 

Về vấn đề này, Tổ biên tập thấy rằng theo quy định của pháp luật hiện hành thì trình tự, thủ tục bán đấu giá của phần lớn tài sản bắt buộc bán đấu giá được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Một số loại tài sản khác được bán đấu giá theo trình tự, thủ tục riêng như quyền khai thác khoáng sản, khoản nợ xấu và tài sản đảm bảo khoản nợ xấu đã nêu trên. Tuy nhiên, trình tự, thủ tục bán đấu giá riêng đối với một số loại tài sản này không khác biệt so với trình tự, thủ tục quy định tại Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Điểm khác biệt là những vấn đề trước và sau khi bán đấu giá như xác định giá khởi điểm, nội dung, hình thức hồ sơ đề nghị tham gia đấu giá, điều kiện về năng lực, kinh nghiệm của người tham gia đấu giá, việc chuyển giao tài sản sau khi bán đấu giá…Do đó, đối với các loại tài sản này, việc bán đấu giá sẽ được thực hiện theo trình tự, thủ tục quy định của Luật đấu giá tài sản. Dự thảo Luật không cần thiết phải quy định chương riêng về trình tự, thủ tục bán đấu giá đối với các loại tài sản này nhằm đảm bảo Luật áp dụng chung, thống nhất đối với các tài sản bán đấu giá.

2. Về tiêu chuẩn đấu giá viên 
Về vấn đề này, hiện nay có hai loại ý kiến:

- Loại ý kiến thứ nhất cho rằng cần nâng cao chất lượng đội ngũ đấu giá viên thì ngoài tiêu chuẩn, điều kiện về phẩm chất đạo đức, tốt nghiệp đại học, qua khóa đào tạo nghề, đấu giá viên cần phải trải qua quá trình tập sự hành nghề đấu giá.

Quy định này là phù hợp với thông lệ quốc tế. Pháp luật của đa số các quốc gia quy định người hành nghề đấu giá viên phải qua đào tạo nghề và có thời gian tập sự hành nghề; có một số nước còn yêu cầu phải qua kỳ thi tuyển của Hiệp hội đấu giá viên (Mỹ, Pháp...). 

- Loại ý kiến thứ hai cho rằng nên giữ nguyên tiêu chuẩn, điều kiện để trở thành đấu giá viên như Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Theo đó, tiêu chuẩn, điều kiện của đấu giá viên bao gồm có phẩm chất đạo đức, tốt nghiệp đại học và qua khóa đào tạo nghề đấu giá (không yêu cầu tập sự hành nghề đấu giá) là phù hợp. Tuy nhiên, cần quy định thu hẹp những đối tượng được miễn đào tạo nghề đấu giá.
Để nâng cao chất lượng đội ngũ đấu giá viên, đảm bảo tính chuyên nghiệp của đấu giá viên trong hoạt động hành nghề thì việc nâng cao tiêu chuẩn, điều kiện đối với đấu giá viên là cần thiết. Việc quy định điều kiện về việc đào tạo nghề, tập sự hành nghề đấu giá đối với đấu giá viên nhằm trang bị cho các đấu giá viên các kiến thức, kỹ năng hành nghề cơ bản, đặc biệt là kỹ năng trong việc điều hành phiên đấu giá tài sản, giải quyết các vấn đề phát sinh trong phiên đấu giá để đảm bảo trình tự, thủ tục bán đấu giá công bằng, minh bạch, khách quan, đúng theo quy định của pháp luật, góp phần chuyên nghiệp hóa hoạt động hành nghề đấu giá, đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp, hội nhập quốc tế.

3. Về tổ chức bán đấu giá tài sản
Kế thừa quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, Dự thảo Luật quy định tổ chức bán đấu giá tài sản gồm Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản, doanh nghiệp bán đấu giá tài sản và Hội đồng bán đấu giá tài sản được thành lập trong trường hợp đặc biệt. 
Tuy nhiên, trong quá trình soạn thảo, có 02 loại ý kiến như sau:

- Loại ý kiến thứ nhất cho rằng việc thành lập Hội đồng bán đấu giá tài sản trong trường hợp đặc biệt là cần thiết. Hội đồng chỉ được thành lập trong một số trường hợp như khi không thuê được tổ chức bán đấu giá tài sản (thường là trong trường hợp bán đấu giá đối với tài sản có giá trị thấp, khó bán, không có lợi nhuận mà doanh nghiệp không nhận bán) hoặc khi bán đấu giá tài sản có giá trị lớn, phức tạp. Đồng thời, để đảm bảo tính khách quan, minh bạch trong việc bán đấu giá tài sản thì cần quy định chặt chẽ các điều kiện thành lập, cơ chế hoạt động, quyền và nghĩa vụ của Hội đồng. 

- Loại ý kiến thứ hai cho rằng để đảm bảo tính chuyên nghiệp của hoạt động bán đấu giá thì cần giảm bớt tổ chức có chức năng bán đấu giá. Do đó, cần bỏ quy định về việc thành lập Hội đồng bán đấu giá tài sản vì hoạt động bán đấu giá tài sản liên quan chặt chẽ đến trình tự, thủ tục bán đấu giá và phải do đấu giá viên trực tiếp điều hành, trong khi đó thành phần Hội đồng bán đấu giá chỉ gồm những cán bộ nhà nước kiêm nhiệm, không có đấu giá viên, do đó không đảm bảo tính chuyên nghiệp, khách quan minh bạch khi bán đấu giá tài sản.

Trong trường hợp không thuê được tổ chức bán đấu giá để bán đấu giá đối với tài sản có giá trị thấp, khó bán, không có lợi nhuận mà doanh nghiệp bán đấu giá không nhận bán do không có lợi nhuận như nêu trên thì có thể giao cho Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản, với tư cách là đơn vị sự nghiệp công lập của Nhà nước thực hiện nhiệm vụ này. Tuy nhiên, việc giao nhiệm vụ cho Trung tâm có hạn chế là gây ảnh hưởng đến chủ trương nâng cao tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của Trung tâm trong vấn đề tài chính, tổ chức công việc, sắp xếp bộ máy, biên chế, nhân sự và chủ trương xã hội hóa trong việc chuyển đổi Trung tâm sang hoạt động theo mô hình doanh nghiệp. 
4. Về doanh nghiệp đấu giá tài sản
Trong thời gian qua, doanh nghiệp bán đấu giá đã có sự phát triển đáng kể về số lượng, tuy nhiên tính chuyên nghiệp của doanh nghiệp vẫn còn nhiều bất cập. Trong số 190 doanh nghiệp đấu giá hiện nay, chỉ có khoảng 20 doanh nghiệp kinh doanh lĩnh vực đấu giá tài sản và hoạt động trong lĩnh vực này thường xuyên. Số doanh nghiệp đấu giá tài sản còn lại chỉ đăng ký lĩnh vực kinh doanh bán đấu giá là hoạt động bổ sung cho các lĩnh vực kinh doanh khác mà không thực hiện phiên đấu giá nào trên thực tế; có doanh nghiệp một năm chỉ tổ chức một vài phiên đấu giá. Điều này làm giảm tính chuyên nghiệp của doanh nghiệp bán đấu giá, gây khó khăn cho công tác quản lý về hoạt động bán đấu giá tại địa phương. 

Do đó, về vấn đề này, hiện có 02 loại ý kiến như sau:
- Loại ý kiến thứ nhất cho rằng cần giữ nguyên như quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP về doanh nghiệp đấu giá tài sản là doanh nghiệp kinh doanh đa ngành nghề vì doanh nghiệp đấu giá tài sản được thành lập, tổ chức và hoạt động theo pháp luật về doanh nghiệp, do đó, doanh nghiệp đấu giá tài sản được kinh doanh các ngành, nghề mà pháp luật không cấm theo quy định của pháp luật về doanh nghiệp, trong đó có hành nghề bán đấu giá tài sản.

- Loại ý kiến thứ hai cho rằng để đảm bảo tính chuyên nghiệp của hoạt động hành nghề bán đấu giá thì Dự thảo Luật cần quy định doanh nghiệp đấu giá tài sản là doanh nghiệp chỉ hành nghề trong lĩnh vực đấu giá tài sản, không được kinh doanh các ngành, nghề khác. 
5. Về chuyển đổi Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản sang mô hình doanh nghiệp
Trong thời gian qua các doanh nghiệp bán đấu giá tài sản đã có đóng góp tích cực vào hoạt động bán đấu giá tài sản. Tuy nhiên, tại một số địa phương, Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản vẫn giữ vai trò nòng cốt, tiếp tục đảm đương nhiệm vụ chính trị trong việc bán đấu giá một số loại tài sản khó bán, giá trị thấp, phải bán đi bán lại nhiều lần như tài sản là tang vật phương tiện vi phạm hành chính, tài sản thi hành án, tài sản là quyền sử dụng đất tại vùng sâu, vùng xa. Đối với các loại tài sản này các doanh nghiệp thường từ chối nhận vì không đảm bảo mục đích lợi nhuận. Xuất phát từ nhiệm vụ chính trị của mình, các Trung tâm đã nhận và thực hiện thành công nhiều cuộc bán đấu giá với những loại tài sản này, đặc biệt, tại các địa phương hiện nay chưa có doanh nghiệp bán đấu giá (21 tỉnh) thì việc bán đấu giá tài sản vẫn do Trung tâm đảm nhiệm. 

Do đó, về lộ trình chuyển đổi Trung tâm còn có 02 loại ý kiến như sau:

- Loại ý kiến thứ nhất cho rằng để đảm bảo việc chuyển đổi phù hợp với tình hình thực tiễn hoạt động bán đấu giá tại từng địa phương, tránh tình trạng việc bán đấu giá đối với một số loại tài sản bị ách tắc, đặc biệt là tài sản thi hành án dân sự, Dự thảo Luật quy định mang tính nguyên tắc về việc chuyển đổi Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản. Các quy định cụ thể về điều kiện, trình tự, thủ tục, lộ trình chuyển đổi sẽ do Chính phủ quy định để đảm bảo phù hợp với thực hình thực tế.

- Loại ý kiến thứ hai cho rằng Dự thảo Luật cần quy định “cứng” lộ trình chuyển đổi Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản sang mô hình doanh nghiệp. Theo đó, tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có từ hai (02) doanh nghiệp bán đấu giá tài sản trở lên thì phải thực hiện việc chuyển đổi trong thời hạn hai (02) năm kể từ ngày Luật đấu giá tài sản có hiệu lực. Đối với các tỉnh có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, chưa có doanh nghiệp bán đấu giá tài sản thì cần tiếp tục duy trì Trung tâm. 

6. Về cơ chế quản lý tiền đặt trước
Theo quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP thì người tham gia đấu giá tài sản phải nộp tiền đặt trước. Khoản tiền đặt trước được nộp vào tài khoản tạm giữ tại ngân hàng hoặc nộp trực tiếp cho tổ chức hành nghề đấu giá tài sản theo thỏa thuận với người có tài sản bán đấu giá. Do pháp luật chưa có quy định cụ thể về cơ chế quản lý tiền đặt trước nên trong thực tiễn bán đấu giá đã gây nên sự tùy tiện trong việc quản lý, sử dụng số tiền này, thậm chí đã phát sinh một số tiêu cực như tổ chức bán đấu giá sau khi nhận tiền đặt trước đã để thất thoát và không hoàn lại tiền đặt trước cho người không trúng đấu giá được quyền nhận lại tiền theo quy định của pháp luật.
Do đó, về vấn đề này, hiện có 02 loại ý kiến như sau:
- Loại ý kiến thứ nhất cho rằng không nên quy định khoản tiền đặt trước được nộp trực tiếp cho tổ chức bán đấu giá tài sản. Khoản tiền đặt trước được nộp vào tài khoản tạm giữ tại ngân hàng nhằm đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của người đăng ký tham gia đấu giá, người mua được tài sản đấu giá sau này. Trong trường hợp, bán đấu giá tại vùng sâu, vùng xa, không có tổ chức ngân hàng để mở tài khoản tạm giữ thì nộp trực tiếp cho tổ chức bán đấu giá tài ản. Đồng thời, để đảm bảo tính linh hoạt, phù hợp với việc bán đấu giá các loại tài sản lớn thì cần bổ sung hình thức thay thế bằng bảo lãnh của ngân hàng. Các bên có thể thỏa thuận lựa chọn hình thức nộp tiền đặt trước.
- Loại ý kiến thứ hai cho rằng cho rằng nên giữ nguyên quy định hiện hành, theo đó người tham gia đấu giá có thể trực tiếp nộp tiền đặt trước cho tổ chức bán đấu giá tài sản hoặc nộp vào tài khoản tạm giữ tại ngân hàng. Tuy nhiên, cần quy định rõ cơ chế quản lý số tiền này.
Tổ biên tập thấy rằng trong tình hình thực tiễn bán đấu giá ở nước ta hiện nay, để đảm bảo tính linh hoạt, phù hợp với thực tiễn thì bên cạnh hình thức nộp tiền quả tài khoản tạm giữ tại ngân hàng thì cũng cần có hình thức nộp tiền trực tiếp cho tổ chức bán đấu giá trong trường hợp bán đấu giá các loại tài sản thông thường, có giá trị không lớn. Tuy nhiên, cần quy định cơ chế quản lý chặt chẽ số tiền này. Bên cạnh đó, để bảo đảm phù hợp với việc bán đấu giá các loại tài sản có giá trị lớn, Dự thảo Luật bổ sung hình thức bảo lãnh của ngân hàng theo thỏa thuận lựa chọn của các bên.

7. Về hủy kết quả bán đấu giá tài sản

Theo quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP thì có 03 trường hợp hủy kết quả bán đấu giá tài sản bao gồm:

- Theo thỏa thuận giữa người có tài sản bán đấu giá, người mua được tài sản bán đấu giá và tổ chức bán đấu giá tài sản, trừ trường hợp pháp luật có quy định khác; đối với tài sản thi hành án thì còn phải có thỏa thuận của người phải thi hành án. 

- Hợp đồng dịch vụ bán đấu giá tài sản, hợp đồng mua bán tài sản bán đấu giá bị Tòa án tuyên bố vô hiệu hoặc bị hủy theo quy định của pháp luật dân sự.

- Theo quyết định của người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.
Trong quá trình soạn thảo, đối với trường hợp hủy kết quả đấu giá theo quyết định của người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính còn có ý kiến khác nhau, cụ thể như sau:

- Loại ý kiến thứ nhất cho rằng kết quả bán đấu giá được hình thành dựa trên hợp đồng dịch vụ bán đấu giá, hợp đồng mua bán tài sản là hợp đồng dân sự được điều chỉnh bởi quy định của pháp luật về dân sự, vì vậy, chỉ có tòa án mới có thẩm quyền hủy kết quả bán đấu giá bằng việc tuyên hợp đồng vô hiệu. Việc quy định kết quả bán đấu giá bị hủy theo quyết định của người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính là chưa phù hợp.

- Loại ý kiến thứ hai cho rằng hiện nay, trong thực tiễn hoạt động bán đấu giá, có những hành vi vi phạm nghiêm trọng trình tự, thủ tục bán đấu giá như niêm yết không đúng quy định, thông đồng dìm giá...dẫn đến sai lệch kết quả bán đấu giá, do đó cần trao thẩm quyền cho người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính được hủy kết quả bán đấu giá. Tuy nhiên, vấn đề này cần được quy định cụ thể trong Luật đấu giá tài sản. 
Để đảm bảo việc bán đấu giá được minh bạch, khách quan, đảm bảo quyền của  người có tài sản, người mua được tài sản ngay tình thì ngoài cơ chế thỏa thuận hủy kết quả bán đấu giá do các bên trong hợp đồng bán đấu giá thực hiện và yêu cầu Tòa án tuyên hợp đồng vô hiệu thì Dự thảo Luật cần quy định trường hợp hủy kết quả bán đấu giá do tổ chức bán đấu giá vi phạm nghiêm trọng trình tự, thủ tục bán đấu giá, thông đồng, dìm giá dẫn đến sai lệch kết quả đấu giá. 
8. Về phí dịch vụ đấu giá, chi phí dịch vụ bán đấu giá
Theo quy định của pháp luật hiện hành thì phí bán đấu giá được thực hiện theo quy định của pháp luật về phí, lệ phí. Theo đó, phí bán đấu giá đối với tài sản nói chung bao gồm một khoản tiền cố định cộng thêm tỷ lệ phần trăm trên giá trị tài sản bán được; đối với tài sản là quyền sử dụng đất khi Nhà nước giao đất, cho thuê đất thì chi phí dịch vụ bán đấu giá bao gồm một khoản tiền cố định cộng thêm tỷ lệ phần trăm trên phần chênh lệch so với giá khởi điểm. Tuy nhiên, tổng số tiền phí bán đấu giá mà tổ chức bán đấu giá được hưởng không được vượt quá 300 triệu đồng. 

Quy định nêu trên là chưa rõ ràng, không thống nhất về tên gọi đối với khoản tiền mà tổ chức bán đấu giá được nhận khi bán đấu giá. Hơn nữa, quy định cách tính phí như trên là chưa phù hợp với bản chất của dịch vụ bán đấu giá tài sản là hoạt động dịch vụ vận hành theo cơ chế thị trường. Đồng thời, không phát huy tính tích cực, thậm chí làm mất động lực để các tổ chức bán đấu giá nỗ lực nhằm bán được tài sản với giá cao, sát với giá trị thực của tài sản, không ngăn ngừa, hạn chế được các tiêu cực trong hoạt động bán đấu giá. Do đó, về vấn đề này có 02 loại ý kiến như sau:

- Loại ý kiến thứ nhất cho rằng Dự thảo Luật cần quy định thống nhất về tên gọi và cách tính phí dịch vụ đấu giá theo cơ chế thị trường, áp dụng đối với tất cả các loại tài sản. Theo đó, phí dịch vụ đấu giá được xác định theo cơ chế giá dịch vụ theo khung do Chính phủ ban hành. Phí dịch vụ đấu giá bao gồm một khoản tiền cố định cộng thêm tỷ lệ phần trăm trên phần chênh lệch giá trị tài sản bán được so với giá khởi điểm. Đối với tài sản của cá nhân, tổ chức tự nguyện bán đấu giá thì các bên thỏa thuận. 
- Loại ý kiến thứ hai cho rằng để nâng cao hiệu quả hoạt động bán đấu giá, tạo động lực cho các tổ chức bán đấu giá bán tài sản thì ngoài khoản phí bán đấu giá như hiện nay thì cần có cơ chế thưởng theo tỷ lệ phần trăm trên phần chênh lệch giá trị tài sản bán được so với giá khởi điểm.

9. Về tổ chức xã hội – nghề nghiệp đấu giá viên
Tiếp thu ý kiến thành viên Ban soạn thảo, Dự thảo Luật được chỉnh lý bỏ quy định về tổ chức xã hội – nghề nghiệp đấu giá viên như đã nêu trên. Tuy nhiên, có ý kiến thành viên Ban soạn thảo cho rằng Dự án Luật cần có quy định mang tính nguyên tắc về việc đấu giá viên tự nguyện thành lập, tham gia tổ chức xã hội – nghề nghiệp đấu giá viên theo quy định của pháp luật về hội.
Trên đây là Báo cáo về việc tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật đấu giá tài sản, Tổ biên tập kính trình Ban soạn thảo xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền (để b/c);

- Lưu: VT, Cục BTTP.
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