	THÔNG BÁO TUYỂN DỤNG

Tiểu dự án Vụ Pháp luật quốc tế, Bộ tư pháp, thuộc Dự án "Tăng cường tiếp cận công lý và bảo vệ quyền tại Việt Nam" do Chương trình phát triển của Liên hợp quốc (UNDP) tài trợ đang cần tuyển chuyên gia tư vấn trong nước phục vụ việc tiến hành nghiên cứu xây dựng Báo cáo đánh giá việc thực hiện Nghị quyết số 48-NQ/TW về Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng tới năm 2020
MỤC ĐÍCH
Hỗ trợ xây dựng Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 48-NQ/TW về Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2010, từ đó đưa ra những đề xuất, kiến nghị bổ sung, phát triển Chiến lược phù hợp với yêu cầu phát triển của đất nước từ nay đến năm 2020 và những năm tiếp theo.
ĐIỀU KIỆN TUYỂN CHUYÊN GIA


- Có học vị từ thạc sỹ luật trở lên.

- Có ít nhất 10 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực pháp luật và tư pháp; ưu tiên người đã từng làm việc, nghiên cứu, giảng dạy về lĩnh vực tư pháp và cải cách tư pháp.

- Có khả năng phân tích, đánh giá các quy định pháp luật hiện hành của Việt Nam và hiểu biết về kinh nghiệm xây dựng pháp luật của quốc tế;

- Có khả năng tổng hợp, biên tập thông tin; phân tích, đánh giá và nghiên cứu so sánh về các nội dung liên quan đến công tác xây dựng pháp luật.

- Có khả năng làm việc nhóm; tinh thần trách nhiệm cao đối với nhiệm vụ được giao. 

* Đối với người làm Trưởng nhóm: ngoài những điều kiện nêu trên, còn phải có các điều kiện sau:

- Có học vị tiến sỹ luật trở lên;

- Có ít nhất 15 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực xây dựng pháp luật; nghiên cứu chính sách.

- Có kinh nghiệm làm trưởng nhóm nghiên cứu, có sự hiểu biết và kinh nghiệm làm việc với các cơ quan Nhà nước Viêt Nam.

- Có khả năng đọc hiểu tiếng Anh thành thạo.
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