	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	Số:  1380  /TB-BTP
	Hà Nội, ngày 27 tháng  4  năm 2015


THÔNG BÁO

Về việc tiếp tục thí điểm thi tuyển lãnh đạo cấp Vụ                                            một số đơn vị thuộc Bộ Tư pháp 

Căn cứ Quyết định số 748/QĐ-BTP ngày 21/4/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Đề án tiếp tục thí điểm thi tuyển Lãnh đạo cấp Vụ một số đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, Bộ Tư pháp thông báo tiếp tục thí điểm thi tuyển Lãnh đạo cấp Vụ một số đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, cụ thể như sau:


1. Vị trí thi tuyển

a) Cấp Trưởng:

- Cục trưởng Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật
- Hiệu trưởng Trường Đại học Luật Hà Nội
- Giám đốc Học viện Tư pháp.
b) Cấp Phó:

- Phó Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế.
2. Đối tượng dự tuyển
2.1. Đối với vị trí Cục trưởng Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật

 Công dân Việt Nam thường trú tại Việt Nam, đang làm việc trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức ngoài khu vực nhà nước, tổ chức nước ngoài, quốc tế tại Việt Nam.
2.2. Đối với vị trí Hiệu trưởng Trường Đại học Luật Hà Nội

Công dân Việt Nam thường trú tại Việt Nam, đang làm việc trong các cơ quan hành chính nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, đơn vị sự nghiệp công lập, cơ sở giáo dục ngoài công lập; tổ chức hành nghề luật (luật sư, công chứng), kể cả tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam; cơ sở giáo dục nước ngoài tại Việt Nam, tổ chức quốc tế tại Việt Nam.
2.3. Đối với vị trí Giám đốc Học viện Tư pháp

Công dân Việt Nam thường trú tại Việt Nam, đang làm việc trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, cơ sở giáo dục ngoài công lập; tổ chức hành nghề luật (luật sư, công chứng), kể cả tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam; cơ sở giáo dục nước ngoài, tổ chức quốc tế tại Việt Nam; ưu tiên những người đang là thẩm phán, kiểm sát viên, luật sư, chấp hành viên, công chứng viên, hội thẩm nhân dân.
2.4. Đối với vị trí Phó Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế 

Công dân Việt Nam thường trú tại Việt Nam, đang làm việc trong các cơ quan hành chính nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội; đơn vị sự nghiệp công lập, ngoài công lập; các đại sứ quán, lãnh sự quán, tổ chức quốc tế tại Việt Nam, các dự án hợp tác về pháp luật với nước ngoài tại Việt Nam; tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam, tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam.

3. Điều kiện, tiêu chuẩn đăng ký dự thi

3.1. Tiêu chuẩn chung

- Có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt, có uy tín, năng lực quản lý, có khả năng đoàn kết, quy tụ đồng nghiệp, nhân viên;
- Am hiểu lĩnh vực công tác của vị trí thi tuyển;
- Đạt tiêu chuẩn chức danh lãnh đạo, quản lý theo quy định của Đảng, Nhà nước và phù hợp với yêu cầu của vị trí thi tuyển;

- Đủ tuổi giữ chức vụ hai nhiệm kỳ trở lên, ít nhất cũng trọn một nhiệm kỳ 05 năm, tính đến ngày 01 tháng 7 năm 2015;
- Có đủ sức khoẻ để hoàn thành nhiệm vụ được giao;
- Chưa từng bị kết án; không trong thời gian bị thi hành kỷ luật từ hình thức khiển trách đến cách chức. 
3.2. Tiêu chuẩn cụ thể
a) Đối với vị trí Cục trưởng Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật

- Có trình độ Thạc sĩ luật trở lên;

- Có trình độ Cao cấp lý luận chính trị hoặc tương đương hoặc đang đi học hoặc đã có quyết định cử đi học Cao cấp lý luận chính trị;

- Có trình độ ngoại ngữ C hoặc tương đương trở lên;

- Có trình độ tin học B hoặc tương đương trở lên; 

- Có ít nhất 05 năm kinh nghiệm công tác xây dựng, thẩm tra, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật hoặc giảng dạy về chuyên ngành này hoặc làm thẩm phán, kiểm sát viên hoặc hành nghề luật sư, công chứng và có ít nhất 03 năm tham gia quản lý cấp phòng trở lên trong cơ quan, tổ chức khu vực nhà nước hoặc cơ quan, tổ chức ngoài khu vực nhà nước (tính đến ngày 01/7/2015).

b) Đối với vị trí Hiệu trưởng Trường Đại học Luật Hà Nội

- Có trình độ Tiến sĩ luật trở lên;

- Có trình độ Cao cấp lý luận chính trị hoặc tương đương hoặc đang đi học hoặc đã được cử đi học Cao cấp lý luận chính trị;

- Thông thạo 01 trong 06 ngoại ngữ là các tiếng: Anh, Pháp, Nga, Đức, Trung Quốc, Nhật; trường hợp ngoại ngữ thông thạo không phải là tiếng Anh thì phải có trình độ tiếng Anh đủ để giao tiếp;

- Có trình độ tin học B hoặc tương đương trở lên;

- Đã tham gia quản lý cấp phòng, khoa hoặc tương đương trở lên của cơ sở giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp ít nhất 03 năm (tính đến ngày 01/7/2015).
c) Đối với vị trí Giám đốc Học viện Tư pháp

- Có trình độ Tiến sĩ luật trở lên;
- Có trình độ Cao cấp lý luận chính trị hoặc tương đương hoặc đang đi học hoặc đã được cử đi học Cao cấp lý luận chính trị;
- Có trình độ ngoại ngữ C hoặc tương đương trở lên đối với 01 trong 06 ngoại ngữ là các tiếng: Anh, Pháp, Nga, Đức, Trung Quốc, Nhật; trường hợp ngoại ngữ thông thạo không phải là tiếng Anh thì phải có trình độ tiếng Anh đủ để giao tiếp;

- Có trình độ tin học B hoặc tương đương trở lên;

- Đã tham gia quản lý cấp phòng, khoa hoặc tương đương trở lên trong cơ quan, tổ chức khu vực nhà nước hoặc cơ quan, tổ chức ngoài khu vực nhà nước ít nhất 03 năm (tính đến ngày 01/7/2015).

d) Đối với vị trí Phó Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế

- Có trình độ Cử nhân trở lên chuyên ngành luật, ngoại giao, ngoại thương, ngoại ngữ, quan hệ quốc tế; trường hợp không phải chuyên ngành luật thì phải có văn bằng 2 chuyên ngành luật hoặc đang theo học đại học chuyên ngành luật;

- Có trình độ Cao cấp lý luận chính trị hoặc tương đương hoặc đang đi học hoặc đã được cử đi học Cao cấp lý luận chính trị;

- Thông thạo 01 trong các ngoại ngữ là các tiếng: Anh, Pháp, Trung Quốc, Nhật;
- Có trình độ tin học B hoặc tương đương trở lên;
- Có ít nhất 05 năm kinh nghiệm công tác trong lĩnh vực pháp luật, ngoại giao, ngoại thương, quan hệ quốc tế và có ít nhất 02 năm tham gia quản lý cấp phòng trở lên trong cơ quan, tổ chức khu vực nhà nước hoặc cơ quan, tổ chức ngoài khu vực nhà nước (tính đến ngày 01/7/2015).
3.3. Trường hợp người đăng ký dự thi làm việc ở các cơ quan, tổ chức ngoài khu vực nhà nước thiếu tiêu chuẩn về trình độ Cao cấp lý luận chính trị, nếu trúng tuyển thì phải trả nợ xong trong nhiệm kỳ bổ nhiệm. Bộ Tư pháp sẽ tổ chức bồi dưỡng hoặc cử đi bồi dưỡng để hoàn thiện tiêu chuẩn về kiến thức quản lý hành chính nhà nước cho các trường hợp trúng tuyển vào các vị trí thi tuyển mà chưa qua lớp bồi dưỡng kiến thức này.

4. Môn thi 


Thí sinh dự thi tuyển Lãnh đạo cấp Vụ một số đơn vị thuộc Bộ Tư pháp phải xây dựng Đề án theo nội dung yêu cầu và bảo vệ Đề án trước Hội đồng thi tuyển.
Thời gian chuẩn bị và nộp Đề án: Trong vòng 15 ngày kể từ ngày nhận được thông báo về nội dung yêu cầu của Đề án.

5. Hồ sơ đăng ký dự thi

a) Đơn đăng ký thi tuyển (theo Mẫu kèm theo Thông báo này);

b) Sơ yếu lý lịch theo mẫu 2C-BNV/2008 ban hành kèm theo Quyết định số 02/2008/QĐ-BNV ngày 06/10/2008 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ (có xác nhận của cơ quan, đơn vị, tổ chức quản lý);
c) Bản nhận xét, đánh giá kết quả làm việc trong 03 năm gần nhất (Do người đứng đầu tổ chức, cơ quan, đơn vị sử dụng công chức, viên chức, người làm việc nhận xét, đánh giá; trường hợp cấp Trưởng tổ chức, cơ quan, đơn vị dự thi thì do tổ chức, cơ quan, đơn vị cấp trên trực tiếp nhận xét, đánh giá; trường hợp cấp Trưởng của tổ chức ngoài khu vực nhà nước thì do đại diện lãnh đạo tổ chức đó nhận xét, đánh giá); 
d) Văn bản của tổ chức, cơ quan, đơn vị sử dụng cán bộ, công chức, viên chức đồng ý cho dự thi và chuyển công tác nếu trúng tuyển (người đăng ký dự thi là công chức, viên chức của đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, hệ thống cơ quan thi hành án dân sự, người làm việc ở khu vực ngoài nhà nước không phải nộp giấy tờ này);
đ) Bản chụp các văn bằng, chứng chỉ; các văn bản, quyết định, tài liệu về công việc đã hoặc đang làm liên quan đến tiêu chuẩn, kinh nghiệm công tác theo yêu cầu vị trí thi tuyển;


e) Các tài liệu, giấy chứng nhận ưu tiên (nếu có);
g) Phiếu Lý lịch tư pháp (đối với người dự thi làm việc ở khu vực ngoài nhà nước);

h) Bản cam kết của người dự thi về hoàn thiện các tiêu chuẩn về trình độ quản lý hành chính nhà nước, Cao cấp lý luận chính trị trong nhiệm kỳ bổ nhiệm, nếu trúng tuyển và được bổ nhiệm.


6. Thời gian, địa điểm nhận Hồ sơ đăng ký dự thi

- Thời gian nhận hồ sơ: Từ ngày 27/4/2015 đến hết ngày 27/5/2015. Hồ sơ có thể nộp trực tiếp hoặc qua bưu điện (thời hạn tính theo dấu ngày đi của bưu điện). 
Đối với những trường hợp phải nộp văn bản của tổ chức, cơ quan, đơn vị sử dụng cán bộ, công chức, viên chức đồng ý cho dự thi và chuyển công tác nếu trúng tuyển, thì thời hạn nộp văn bản này là 07 ngày (tính cả ngày nghỉ lễ, nghỉ hàng tuần) kể từ ngày nhận được thông báo đủ điều kiện dự thi tuyển.
-  Địa điểm nhận hồ sơ: Phòng Công tác cán bộ Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, 58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội. 
* Hội đồng thi tuyển không trả lại hồ sơ đối với người không trúng tuyển.

7. Thời gian tổ chức bảo vệ Đề án

Hội đồng thi tuyển dự kiến khai mạc kỳ thi và tổ chức bảo vệ Đề án trong khoảng thời gian từ ngày 02/7/2015 đến ngày 10/7/2015.

Địa chỉ liên hệ: Phòng Công tác cán bộ Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, 58-60 Trần Phú, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội, điện thoại: 04.62739367.
Thông tin chi tiết về kỳ thi tuyển được quy định tại Đề án tiếp tục thí điểm thi tuyển Lãnh đạo cấp Vụ một số đơn vị thuộc Bộ Tư pháp đã được phê duyệt theo Quyết định số 748/QĐ-BTP ngày 21 tháng 4 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp./.
	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để b/cáo); 
- Các Thứ trưởng;
- Hội đồng thi tuyển;

- Tổ giúp việc Hội đồng thi tuyển;
- Đảng ủy Bộ Tư pháp;

- Các tổ chức CT-XH thuộc BTP;

- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ;

- Cục KTVBQPPL, Trường ĐHLHN, Học viện Tư pháp, Vụ HTQT, Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp, Báo Pháp luật Việt Nam, Báo Pháp luật thành phố Hồ Chí Minh, Báo Pháp luật và xã hội, Báo Tuổi trẻ, Báo Thanh niên (để đưa tin);

- Lưu: VT, TCCB.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG

(Đã ký)
Đinh Trung Tụng
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