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THÔNG BÁO

Về việc chiêu sinh Lớp bồi dưỡng nghề công chứng

Căn cứ Luật công chứng số 53/2014/QH13;

Căn cứ Nghị định số 29/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 3 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng;

Căn cứ Thông tư số 06/2015/TT-BTP ngày 15 tháng 6 năm 2015 của Bộ Tư pháp  quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng;
Căn cứ Quyết định số 1697/QĐ-BTP ngày 23/9/2015 của Bộ Tư pháp về việc ban hành chương trình bồi dưỡng nghề công chứng;  

Để tạo nguồn bổ nhiệm Công chứng viên và nâng cao chất lượng hoạt động nghề công chứng, Học viện Tư pháp thông báo chiêu sinh Lớp bồi dưỡng nghề công chứng, cụ thể như sau:

1. Nội dung chương trình bồi dưỡng

Theo Chương trình bồi dưỡng nghề công chứng được ban hành kèm theo Quyết định số 1697/QĐ-BTP ngày 23/9/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp. 

2. Thời lượng, thời gian, địa điểm tổ chức

Thời lượng bồi dưỡng: 3 tháng/khóa (bao gồm thời gian học tập trung vào thứ bảy và chủ nhật hàng tuần, viết tiểu luận/thi tốt nghiệp cuối khóa; đi thực tế tại các Phòng, Văn phòng Công chứng vào các ngày trong tuần).
Thời gian và địa điểm tổ chức lớp học cụ thể như sau:

- Lớp tổ chức tại thành phố Hà Nội: Dự kiến khai giảng vào đầu tháng 11/2015 tại Học viện Tư pháp – phố Trần Vĩ (số 9 đường Lê Đức Thọ kéo dài cũ), phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội. 
- Lớp tổ chức tại Thành phố Hồ Chí Minh: Dự kiến khai giảng vào giữa tháng 11/2015 tại Thành phố Hồ Chí Minh.

Trên cơ sở tiếp nhận hồ sơ và xét duyệt hồ sơ, Học viện Tư pháp sẽ thông báo thời gian và địa điểm tổ chức lớp học cụ thể tới các học viên đăng ký và được xét tuyển tham gia lớp bồi dưỡng. 

3. Đối tượng và số lượng chiêu sinh

3.1. Đối tượng chiêu sinh
- Là công dân Việt Nam, có sức khỏe, có phẩm chất đạo đức tốt; 

- Có bằng cử nhân luật; 

- Là người đã có thời gian làm thẩm phán, kiểm sát viên, điều tra viên từ 05 năm trở lên; luật sư đã hành nghề từ 05 năm trở lên; giáo sư, phó giáo sư chuyên ngành luật, tiến sĩ luật; người đã là thẩm tra viên cao cấp ngành toà án, kiểm tra viên cao cấp ngành kiểm sát; chuyên viên cao cấp, nghiên cứu viên cao cấp, giảng viên cao cấp trong lĩnh vực pháp luật; công chứng viên.
- Các đối tượng khác có nhu cầu tham gia bồi dưỡng về kỹ năng hành nghề công chứng (không cấp giấy chứng nhận bồi dưỡng).
3.2. Số lượng chiêu sinh: 70 học viên/lớp.

4. Kinh phí tổ chức

4.1. Học phí
- Lớp tổ chức tại thành phố Hà Nội: 4.950.000 đồng/khóa (bao gồm tiền tài liệu);

- Lớp tổ chức tại Thành phố Hồ Chí Minh: 5.950.000 đồng/khóa (bao gồm tiền tài liệu).

- Lệ phí xét tuyển: 100.000 đồng/hồ sơ (Nộp tiền mặt tại thời điểm thu hồ sơ), trường hợp gửi hồ sơ qua đường bưu điện đề nghị chuyển khoản lệ phí xét tuyển vào tài khoản của Học viện Tư pháp số 1410206021831 tại Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn Việt Nam, CN Mỹ Đình, Hà Nội; ghi rõ nội dung: Nộp lệ phí xét tuyển hồ sơ Lớp Bồi dưỡng nghề công chứng tại Hà Nội (hoặc Hồ Chí Minh) cho...(ví dụ: Nguyễn Văn X).
4.2. Nộp học phí
Học viên nộp toàn bộ học phí một lần theo một trong các phương thức sau:

+ Bằng tiền mặt: Nộp khi làm thủ tục nhập học.

+ Bằng chuyển khoản: Chuyển khoản trước khi nhập học vào tài khoản của Học viện Tư pháp số 1410206021831 tại Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn Việt Nam, CN Mỹ Đình, Hà Nội (ghi rõ nội dung: Học phí Lớp Bồi dưỡng nghề công chứng tại Hà Nội (hoặc Hồ Chí Minh) cho...(ví dụ: Nguyễn Văn X). Khi nhập học mang theo giấy nộp tiền vào tài khoản để làm thủ tục.

5. Hồ sơ đăng ký tham gia khóa bồi dưỡng và hỗ trợ đăng ký chỗ ở
5.1. Hồ sơ đăng ký tham gia lớp học

- Người có nhu cầu đăng ký tham gia khóa bồi dưỡng xin gửi Hồ sơ theo mẫu (mẫu hồ sơ được đăng tại mục: tuyển sinh/thông báo chiêu sinh Lớp bồi dưỡng nghề công chứng trên địa chỉ website: hocvientuphap.edu.vn) bao gồm:

+ Giấy đăng ký tham gia khóa bồi dưỡng nghề công chứng (theo mẫu);

+ Sơ yếu lý lịch (theo mẫu) có dán ảnh 4cm x 6cm và xác nhận của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền;

+ Bản sao Bằng cử nhân Luật có chứng thực của cơ quan có thẩm quyền;

+ Giấy tờ chứng minh đã có thời gian làm thẩm phán, kiểm sát viên, điều tra viên từ 05 năm trở lên; luật sư đã hành nghề từ 05 năm trở lên; giáo sư, phó giáo sư chuyên ngành luật, tiến sĩ luật; là thẩm tra viên cao cấp ngành toà án, kiểm tra viên cao cấp ngành kiểm sát; chuyên viên cao cấp, nghiên cứu viên cao cấp, giảng viên cao cấp trong lĩnh vực pháp luật; là công chứng viên.

+ 03 ảnh 3cm x 4cm.

- Nơi nhận hồ sơ: Trung tâm Bồi dưỡng cán bộ - Học viện Tư pháp, phố Trần Vĩ (số 9 đường Lê Đức Thọ kéo dài cũ), phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội. 
- Thời gian nhận hồ sơ: Đề nghị nộp hồ sơ trước ngày 25/10/2015 (tính theo dấu bưu điện) (đề nghị gửi trước danh sách đăng ký vào địa chỉ email dưới đây).

5.2. Hỗ trợ đăng ký chỗ ở
Lớp tổ chức tại thành phố Hà Nội: Ký túc xá Học viện Tư pháp, điện thoại: 0982.103.608 (đồng chí Nguyễn Thị Hà) hoặc 0985.387.943 (đồng chí Đào Thị Đăng), fax (04) 62740999.

Lớp tổ chức tại Thành phố Hồ Chí Minh: Chị Trần Hà Ngọc Hân - Công ty TNHH Thương mại và Tư vấn Thái Bảo; điện thoại: 0917.181.323; email: ngochan.hoanvu@gmail.com.

6. Liên hệ
Mọi thông tin chi tiết, xin liên hệ:

Trung tâm Bồi dưỡng cán bộ, Học viện Tư pháp – phố Trần Vĩ, phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội.
Điện thoại: 04. 62873428 – 228; DĐ: 0918.76.0000; Fax: 04. 62740999

Email: ttbdcb@moj.gov.vn và hocvientuphap.bdcb@gmail.com
Website: http://hocvientuphap.edu.vn.

Xin trân trọng cảm ơn!

	Nơi nhận:

- Thứ trưởng Phan Chí Hiếu (để báo cáo);

- Cục Bổ trợ Tư pháp (để biết);
· Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để phối hợp);
- Các VP Thừa phát lại;

- Các VP Công chứng;

- Các tổ chức hành nghề luật sư;

· Báo PLVN; 
· Báo PL TP.Hồ Chí Minh;

· Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp;

· Trung tâm Tin học (để đăng website HVTP);

· Lưu: VT, BDCB.
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