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Năm 2015 là năm có ý nghĩa quan trọng trong việc hoàn thành các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 05 năm (2011-2015), đồng thời cũng là năm diễn ra nhiều sự kiện quan trọng của đất nước: Kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930-03/02/2015), 40 năm ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2015), 125 ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890-19/5/2015), 70 năm Cách mạng tháng Tám (19/8/1945-19/8/2015) và Quốc khánh (02/9/1945-02/9/2015); chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; Đại hội thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ IX. Đối với ngành Tư pháp, năm 2015 là năm kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945-28/8/2015), Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV.

Tiếp tục quán triệt, thực hiện các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ về cải cách hành chính, cải cách tư pháp, xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật, ngay từ đầu năm, Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp đã chỉ đạo xây dựng và triển khai chương trình hành động, tổ chức các phong trào thi đua với các giải pháp cụ thể. Phát huy bề dày truyền thống 70 năm xây dựng và trưởng thành, những kết quả đạt được trong năm 2014, với sự quan tâm chỉ đạo, lãnh đạo của Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp, tập thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Ngành không ngừng nêu cao tinh thần đoàn kết, chủ động, sáng tạo, tích cực thi đua vượt qua khó khăn, thách thức, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 của Ngành, địa phương, sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc, kết quả cụ thể như sau:
Phần thứ nhất

 TỔNG KẾT, ĐÁNH GIÁ PHONG TRÀO THI ĐUA,

CÔNG TÁC KHEN THƯỞNG NĂM 2015

I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo chung

Thực hiện lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Thi đua là yêu nước, yêu nước thì phải thi đua”, “Càng khó khăn thì càng phải thi đua”, nhận thức rõ vị trí, vai trò và đánh giá cao tầm quan trọng của công tác thi đua, khen thưởng, sự chỉ đạo, hướng dẫn của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Trung ương, Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp luôn quan tâm chỉ đạo nhằm đổi mới, phát triển phong trào thi đua yêu nước để công tác thi đua, khen thưởng thực sự trở thành động lực động viên, cổ vũ cán bộ, công chức ra sức thi đua lập nhiều thành tích trong mọi lĩnh vực công tác được giao.

Tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2015, ngành Tư pháp đã phát động phong trào thi đua với chủ đề: “Phát huy truyền thống đoàn kết, sáng tạo, kỷ cương, trách nhiệm, thi đua lập thành tích xuất sắc chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 – 28/8/2015) và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV”, gắn với tiếp tục triển khai thực hiện phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới”, “Cán bộ Tư pháp tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” tới toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Ngành.

Cùng với việc chỉ đạo đẩy mạnh các phong trào thi đua, việc xây dựng, hoàn thiện thể chế và ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng trong Ngành được quan tâm, chú trọng. Bộ đã chỉ đạo việc xây dựng, hoàn thiện, ban hành Thông tư số 14/2015/TT-BTP ngày 14/10/2015 thay thế Thông tư số 06/2011/TT-BTP ngày 07/3/2011 hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Tư pháp, đảm bảo phù hợp với quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng năm 2015, các văn bản hướng dẫn thi hành và đặc điểm, điều kiện của Ngành trong giai đoạn mới; ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn phát động phong trào thi đua và công tác khen thưởng trong ngành Tư pháp: Quyết định số 45/QĐ-BTP ngày 08/01/2015 về việc ban hành Kế hoạch phát động phong trào thi đua ngành Tư pháp năm 2015; Quyết định số 602/QĐ-BTP ngày 31/3/2015 về việc ban hành Kế hoạch tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến ở các đơn vị tiến tới Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV; Quyết định số 846/QĐ-BTP ngày 05/5/2015 về việc ban hành Kế hoạch phát động phong trào thi đua theo chuyên đề “Cơ quan Tư pháp địa phương thi đua, lập thành tích, góp phần thực hiện thắng lợi chương trình hành động của ngành Tư pháp năm 2015”; Quyết định số 892/QĐ-BTP ngày 11/5/2015 về việc ban hành kế hoạch tổ chức sơ kết phong trào thi đua “ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2012-2015; Quyết định số 1682/QĐ-BTP ngày 21/9/2015 về việc ban hành Bảng tiêu chí chấm điểm thi đua, xếp hạng các cơ quan Thi hành án dân sự địa phương năm 2015; Quyết định số 1801/QĐ-BTP ngày 10/10/2015 về việc ban hành Bảng tiêu chí chấm điểm thi đua, xếp hạng Sở Tư pháp các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương năm 2015; văn bản số 1547/HD-BTP ngày 11/5/2015 về việc tổ chức thực hiện sơ kết phong trào thi đua “ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2012-2015; văn bản số số 3710/BTP-TĐKT ngày 10/10/2015 hướng dẫn việc xét và đề nghị khen thưởng tổng kết năm 2015… Việc ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thi đua đã tạo ra sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và trách nhiệm của lãnh đạo các đơn vị đối với công tác thi đua, khen thưởng, tăng cường quản lý nhà nước, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn; tạo cơ sở pháp lý để công tác thi đua, khen thưởng đi vào thực chất, phát huy hiệu quả theo quy định của pháp luật và phù hợp với đặc điểm, tình hình của ngành Tư pháp. Chấm điểm thi đua, xếp hạng đối với các Sở Tư pháp bước đầu được đổi mới trong việc tính tổng điểm thi đua để xét, đánh giá, xếp hạng của Hội đồng Thi đua – Khen thưởng Ngành; tăng cường vai trò, trách nhiệm phối hợp của UBND tỉnh trong việc thực hiện Bảng tiêu chí, xác nhận kết quả tự chấm điểm của các Sở Tư pháp.

Trên cơ sở chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ, Cụm, Khu vực thi đua, các đơn vị thuộc Bộ, các tổ chức pháp chế Bộ, ngành, Sở Tư pháp và Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã ban hành Kế hoạch tổ chức hưởng ứng thực hiện phong trào thi đua do Bộ phát động. Đồng thời, các Cụm, Khu vực thi đua, cơ quan, đơn vị đã chủ động phát động phong trào thi đua theo chuyên đề, theo đợt đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ trọng tâm của cơ quan, đơn vị và của Ngành. Các phong trào thi đua học tập, nâng cao năng lực quản lý, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; áp dụng sáng kiến và cải tiến phương pháp, lề lối làm việc; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng, chống tham nhũng; thi đua xây dựng tập thể đoàn kết, tổ chức Đảng, đoàn thể trong sạch, vững mạnh tiếp tục được quan tâm, triển khai thực hiện. Nhiều phong trào thi đua được triển khai bài bản, có kế hoạch tổ chức phát động, giao chỉ tiêu thi đua, ký giao ước thi đua với các tiêu chí và nội dung, biện pháp tổ chức thực hiện rõ ràng, cụ thể, thiết thực nên được cán bộ, công chức đón nhận và tích cực hưởng ứng. Bên cạnh việc tổ chức các phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị, các cơ quan, đơn vị trong toàn ngành Tư pháp từ Trung ương đến địa phương đã phát động các đợt thi đua làm tốt công tác đền ơn, đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn; xây nhà tình nghĩa; ủng hộ người nghèo, đồng bào bị lũ lụt, thiên tai; giúp đỡ học sinh nghèo vượt khó và trẻ em là nạn nhân chất độc da cam,... để khơi dậy và phát huy truyền thống và đạo lý tốt đẹp của dân tộc Việt Nam, góp phần củng cố khối đại đoàn kết toàn dân.
2. Hoạt động của Hội đồng Thi đua – Khen thưởng Ngành

Trong năm qua, Hội đồng Thi đua – Khen thưởng ngành Tư pháp (sau đây gọi là Hội đồng) đã tiếp tục tham mưu, tư vấn cho Bộ trưởng – Chủ tịch Hội đồng về công tác thi đua, khen thưởng trong Ngành. Hội đồng, Thường trực Hội đồng đã trực tiếp cho ý kiến hoặc cho ý kiến bằng văn bản về việc xem xét, đề nghị Bộ trưởng công nhận các danh hiệu thi đua, tặng hình thức khen thưởng theo thẩm quyền hoặc đề nghị cấp có thẩm quyền công nhận, tặng thưởng cho các tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc. Vai trò, trách nhiệm của thành viên Hội đồng, Thường trực Hội đồng từng bước được tăng cường, đặc biệt là trách nhiệm tham mưu của từng thành viên trong lĩnh vực, chuyên môn mà mình phụ trách, quản lý bắt đầu rõ nét hơn. Qua đó, việc phát hiện, đề xuất, đánh giá khách quan, toàn diện, kịp thời đối với các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu, xuất sắc, có nhiều đóng góp cho sự phát triển của Ngành, những gương điển hình tiên tiến cũng được cải thiện đáng kể.

3. Công tác kiểm tra

Công tác kiểm tra, theo dõi tình hình triển khai các phong trào thi đua, thực hiện chính sách khen thưởng tiếp tục được thực hiện gắn với việc kiểm tra thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của các đơn vị để giải quyết các khó khăn, vướng mắc, nhất là đối với những nhiệm vụ mới, đột xuất và tạo sự thống nhất trong chỉ đạo công tác tư pháp năm 2015.

Thực hiện Quyết định số 891/QĐ-BTP ngày 11/5/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác thi đua, khen thưởng, trong tháng 9/2015, Vụ Thi đua – Khen thưởng đã phối hợp với Cục Công tác phía Nam, Vụ Tổ chức cán bộ, Văn phòng Bộ, Tổng cục Thi hành án dân sự tổ chức 02 Đoàn kiểm tra tại Sở Tư pháp, Cục THADS của 02 tỉnh Lâm Đồng và Bình Phước nhằm nắm bắt tình hình triển khai các phong trào thi đua do Bộ phát động, phát hiện cách làm hay, những điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt để kịp thời chỉ đạo, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của các địa phương, đơn vị trong công tác thi đua, khen thưởng.
Bên cạnh đó, các Cụm, Khu vực thi đua đều xây dựng kế hoạch và thực hiện các đợt kiểm tra chéo đối với các đơn vị thành viên, đặc biệt đối với các đơn vị đăng ký các danh hiệu thi đua cao, tạo cơ sở cho việc lựa chọn, đánh giá, ghi nhận thành tích để suy tôn các danh hiệu thi đua ở Cụm, Khu vực được khách quan, sát với thực tế. Thông qua kiểm tra chéo, các Cụm, Khu vực thi đua đã phối hợp, trao đổi và định hướng việc tổ chức phong trào thi đua, phát hiện, bồi dưỡng và nhân điển hình tiên tiến, những cách làm hay, mô hình mới, gương người tốt, việc tốt ở các cơ quan, đơn vị; thống nhất đánh giá hiệu quả, tác động của phong trào thi đua, chấm điểm, xếp hạng các cơ quan, đơn vị trong Khu vực theo hướng dẫn của Bộ; nắm tình hình tổ chức triển khai công tác, phong trào thi đua của cơ quan, đơn vị, động viên kịp thời sự cố gắng, nỗ lực cũng như phát hiện những thiếu sót, tồn tại để giúp các cơ quan, đơn vị sớm khắc phục, làm tốt hơn công tác thi đua, khen thưởng. 
4. Hoạt động của các Cụm, Khu vực thi đua
Căn cứ Quy chế tổ chức và hoạt động của các Cụm, Khu vực thi đua thuộc ngành Tư pháp ban hành kèm theo Quyết định số 2602/QĐ-BTP ngày 27/9/2012, thực hiện sự chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ngành, ngay từ những tháng đầu năm, 03 Cụm và 05 Khu vực đã tổ chức phát động, ký giao ước thi đua thể hiện quyết tâm hưởng ứng, thực hiện các phong trào thi đua do Bộ phát động, đề ra tiêu chí, nội dung, biện pháp tổ chức thực hiện nhằm phát triển mạnh mẽ, rộng khắp, thiết thực hiệu quả các phong trào thi đua của Cụm, Khu vực. Tính đến hết tháng 3/2015, các Cụm, Khu vực thi đua đã tổ chức xong Hội nghị phát động phong trào thi đua và ký giao ước thi đua năm 2015, kết quả đăng ký cụ thể:
- Đối với tập thể: có 20 đơn vị đăng ký “Cờ thi đua của Chính phủ”, 200 đơn vị đăng ký “Cờ thi đua ngành Tư pháp” (trong đó có 47 Sở Tư pháp), 996 đơn vị đăng ký danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”.

- Đối với cá nhân: có 05 cá nhân đăng ký danh hiệu “Chiến sỹ thi đua toàn quốc”; 280 cá nhân đăng ký danh hiệu “Chiến sỹ thi đua ngành Tư pháp”, trên 3.500 cá nhân đăng ký danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cơ sở” và trên 9.000 cá nhân đăng ký danh hiệu “Lao động tiên tiến”.
Trên cơ sở đề nghị của các cơ quan, đơn vị thành viên, tại Hội nghị phát động, ký giao ước thi đua, các Cụm, Khu vực cũng đã bỏ phiếu suy tôn 241 tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu để đề nghị Bộ trưởng công nhận điển hình tiên tiến ngành Tư pháp giai đoạn 2010-2015.

Hưởng ứng các hoạt động hướng tới Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV, được sự quan tâm của Bộ, cấp ủy, chính quyền địa phương, các Cụm, Khu vực thi đua đã ban hành kế hoạch và chủ động, tích cực tham gia hội thi thể thao, hội diễn văn nghệ, lựa chọn được các tập thể, cá nhân có tiết mục xuất sắc nhất để tham gia Hội thi tiếng hát ngành Tư pháp lần thứ III và Hội thao ngành Tư pháp lần thứ II.
Hoạt động sơ kết, tổng kết phong trào thi đua trong năm được nhiều Cụm, Khu vực quan tâm, nghiêm túc triển khai. Thực hiện Công văn số 3587/BTP-TĐKT ngày 01/10/2015 của Bộ Tư pháp về việc hướng dẫn tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2015, tính đến hết ngày 01/12/2015, các Cụm, Khu vực thi đua thuộc Ngành đã hoàn tất việc tổ chức Hội nghị tổng kết và lựa chọn các tập thể tiêu biểu xuất sắc trong phong trào thi đua năm 2015 để đề nghị Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Tư pháp xem xét đề nghị Bộ trưởng tặng Cờ thi đua ngành Tư pháp cho 96 tập thể, xem xét trình Thủ tướng Chính phủ tặng Cờ thi đua của Chính phủ cho 11 tập thể.
Năm 2015 cũng là năm Bộ Tư pháp đảm nhận vai trò là Trưởng Khối thi đua các Bộ, ngành Nội chính Trung ương. Với vai trò này, Bộ đã tích cực, chủ động, phối hợp với các đơn vị thành viên tổ chức thành công việc phát động, ký giao ước thi đua, sơ kết 06 tháng đầu năm hoạt động của khối, thực hiện kế hoạch kiểm tra công tác thi đua tại 04 tỉnh thuộc Khu vực đồng sông Cửu Long (Bến Tre, Kiên Giang, Tiền Giang, An Giang) và các hoạt động khác của Khối. Hiện nay, Bộ đang triển khai các nhiệm vụ để tổ chức tổng kết hoạt động năm 2015 của Khối, dự kiến tổ chức trong tháng 01 năm 2016.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA

1. Phong trào thi đua “Phát huy truyền thống đoàn kết, sáng tạo, kỷ cương, trách nhiệm, thi đua lập thành tích xuất sắc chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945–28/8/2015) và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV”, “Cơ quan tư pháp địa phương thi đua, lập thành tích, góp phần thực hiện thắng lợi Chương trình hành động của ngành Tư pháp năm 2015”

Hưởng ứng phong trào thi đua do Lãnh đạo Bộ Tư pháp phát động tại Kế hoạch số 45/KH-BTP ngày 08/01/2015 với chủ đề “Phát huy truyền thống đoàn kết, sáng tạo, kỷ cương, trách nhiệm, thi đua lập thành tích xuất sắc chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945–28/8/2015) và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV”, Quyết định số 846/QĐ-BTP ngày 05/5/2015 của Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch phát động phong trào thi theo chuyên đề “Cơ quan tư pháp địa phương thi đua, lập thành tích, góp phần thực hiện thắng lợi Chương trình hành động của ngành Tư pháp năm 2015”, căn cứ nội dung công tác trọng tâm của Ngành, các cơ quan, đơn vị, các Cụm, Khu vực thi đua, tổ chức pháp chế Bộ, ngành, cơ quan Thi hành án Bộ Quốc phòng, Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã quán triệt, cụ thể hoá thành Kế hoạch phát động và thực hiện phong trào thi đua thuộc phạm vi quản lý, tổ chức cho các tập thể, cá nhân ký kết giao ước thi đua.
Sau khi phát động, phong trào đã được triển khai sâu rộng trong toàn Ngành, động viên các tập thể, cá nhân ra sức thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị, chuyên môn được giao; nhiều lĩnh vực công tác có chuyển biến tích cực, đạt kết quả cao hơn so với năm 2014, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội và công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Bộ, Ngành và địa phương. Sau đây là kết quả nổi bật của một số nhiệm vụ công tác trong năm 2015:

1.1. Tiếp tục chú trọng triển khai đồng bộ, hiệu quả Kế hoạch của Chính phủ triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013, đạt được nhiều kết quả quan trọng. Cuộc thi “Viết tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” được tổ chức thành công, thu hút sự tham gia đông đảo của cán bộ, công chức và nhân dân với gần 5 triệu bài dự thi, được Thủ tướng Chính phủ nhận xét là một sự kiện sinh hoạt chính trị - pháp lý rộng lớn, có sức lan toả, tạo lập được phong trào sổi nổi, động viên, khích lệ đồng chí, đồng bào tích cực học tập, tìm hiểu và thực hiện Hiến pháp.
Việc rà soát hệ thống pháp luật để kịp thời đề xuất sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ hoặc ban hành mới văn bản đảm bảo phù hợp với Hiến pháp tiếp tục được chú trọng thực hiện. Đối với các quy định của luật, pháp lệnh không còn phù hợp với Hiến pháp, trên cơ sở kết quả rà soát, các Bộ, cơ quan đã phối hợp với Bộ Tư pháp đề xuất đưa vào đề nghị của Chính phủ và đã được Quốc hội thông qua về điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015 và dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 với tổng số 33 luật, nghị quyết và 03 pháp lệnh. Việc tiếp tục rà soát VBQPPL về quyền con người đang được thực hiện theo đúng Kế hoạch ban hành kèm theo Quyết định số 539/QĐ-BTP ngày 26/3/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp.
1.2. Công tác xây dựng pháp luật năm 2015 có nhiều chuyển biến tích cực. Các Bộ, cơ quan đã chủ động tham mưu giúp Chính phủ chủ trì, phối hợp xây dựng, chỉnh lý, trình Quốc hội, UBTVQH thông qua 27 dự án. Trong đó, có các luật, bộ luật rất quan trọng như Luật tổ chức Chính phủ (sửa đổi), Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật bầu cử Quốc hội và HĐND (sửa đổi), Luật ban hành VBQPPL (hợp nhất), Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi), Bộ luật tố tụng dân sự (sửa đổi), Bộ luật tố tụng hình sự (sửa đổi), Luật tố tụng hành chính (sửa đổi),... Riêng Bộ Tư pháp đã chủ trì xây dựng, giúp Chính phủ trình Quốc hội thông qua 03 luật, bộ luật và cho ý kiến đối với 02 luật khác, trong đó, lần đầu tiên trong vòng một năm đã tổ chức 02 đợt lấy ý kiến Nhân dân đối với dự án Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi),... Với việc Quốc hội thông qua Luật ban hành VBQPPL (hợp nhất) đã góp phần hoàn thiện thể chế cho công tác xây dựng VBQPPL. Bộ Tư pháp đã trình ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền 38 văn bản; hoàn thành 09/09 văn bản quy định chi tiết thi hành luật, đạt tỷ lệ 100%. Chất lượng văn bản quy định chi tiết đã được nâng cao, cơ bản không còn tình trạng văn bản quy định chi tiết không đúng với tinh thần và nội dung của luật, pháp lệnh. Bộ đã chủ trì, cùng với các Bộ, ngành, địa phương giúp Ban Cán sự Đảng Chính phủ hoàn thành tốt việc tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 48-NQ/TW ngày 24/5/2005 của Bộ Chính trị về Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật. 

Công tác thẩm định VBQPPL tiếp tục được chú trọng nâng cao chất lượng và gắn kết chặt chẽ hơn với công tác kiểm tra VBQPPL, kiểm soát thủ tục hành chính. Năm 2015, ước tính toàn Ngành đã thẩm định 9.529 văn bản (tăng 230 văn bản so với năm 2014). Nội dung thẩm định đã được các Bộ, ngành, địa phương chú trọng tới tính dự báo của các chính sách, đảm bảo tính khả thi trong việc ban hành văn bản để các quy định của pháp luật thực sự đi vào cuộc sống.

Công tác kiểm tra, xử lý VBQPPL được chú trọng. Ước tính năm 2015, các Bộ, cơ quan, địa phương đã tiếp nhận kiểm tra theo thẩm quyền 42.357 văn bản; qua kết quả kiểm tra 10 tháng đầu năm, phát hiện 1.181 văn bản có dấu hiệu trái nội dung, thẩm quyền, đã xử lý xong 442 văn bản. Kiểm tra theo chuyên đề, kiểm tra văn bản qua các nguồn thông tin liên tục được tăng cường, qua đó phát hiện nội dung trái pháp luật của một số văn bản và kiến nghị cơ quan có thẩm quyền tự kiểm tra, xử lý kịp thời, được dư luận, báo chí đồng tình ủng hộ.

Trong năm, ước tính toàn Ngành đã rà soát được 76.453 văn bản. Công tác xử lý các văn bản đã hết hiệu lực, trái pháp luật, mâu thuẫn, chồng chéo hoặc không còn phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội được phát hiện thông qua rà soát cũng đã được chú trọng thực hiện, với 12.253 văn bản được xử lý. Việc rà soát, hệ thống hóa VBQPPL kỳ đầu thống nhất trên cả nước đã được các Bộ, cơ quan, địa phương quan tâm triển khai thực hiện xong.

Công tác hợp nhất VBQPPL, pháp điển hệ thống QPPL đang dần thể hiện được vai trò quan trọng trong việc giúp cho hệ thống pháp luật dễ tiếp cận, thuận lợi trong áp dụng. Đặc biệt, việc triển khai Pháp lệnh hợp nhất VBQPPL được các cơ quan nghiêm túc triển khai theo quy định.

1.3. Công tác kiểm soát thủ tục hành chính tiếp tục được quan tâm, thực hiện hiệu quả hơn, một số đề xuất, sáng kiến cải cách thủ tục hành chính, nhất là trong liên thông thủ tục hành chính bước đầu phát huy hiệu quả tích cực. Các Bộ, cơ quan đã hoàn thành việc đơn giản hóa thêm 98 TTHC; ước tính đã đánh giá tác động đối với 2.087 TTHC (tăng  61 TTHC so với năm 2014), thẩm định 1.616 TTHC, tham gia ý kiến đối với 1.850 TTHC; ban hành 2.139 quyết định công bố TTHC để cập nhật vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC (tăng gần gấp đôi so với năm 2014). Riêng Bộ Tư pháp, đã tham gia ý kiến đối với 796 TTHC tại 125 dự thảo VBQPPL; tiến hành thẩm định 528 TTHC tại 72 dự thảo VBQPPL. Các Bộ, cơ quan, địa phương đã tích cực triển khai Kế hoạch đơn giản hóa thủ tục hành chính trọng tâm năm 2015 ban hành kèm theo Quyết định số 08/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Bộ Tư pháp đã cùng với Bộ Công an, Bộ Y tế ban hành Thông tư liên tịch số 05/2015/TTLT-BTP-BCA-BYT ngày 15/5/2015 hướng dẫn liên thông thủ tục đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi. Bộ cũng đã xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ “Đề án liên thông thủ tục công chứng, đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và thuế”. Bộ đã phê duyệt theo thẩm quyền Đề án Thiết lập hệ thống thông tin tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị về quy định hành chính và tình hình, kết quả giải quyết TTHC tại các cấp chính quyền; hoàn thiện Hệ thống quản lý, đánh giá công tác kiểm soát TTHC và Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC.

1.4. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật từng bước đi vào nền nếp. Theo báo cáo của 15/20 Bộ, cơ quan ngang Bộ và 63/63 tỉnh, thành phố, trong năm 2015 có 9.445.474 vụ vi phạm hành chính bị phát hiện, đã ra 4.142.875 quyết định xử phạt với tổng số tiền hơn 7.338 tỷ đồng. Về việc áp dụng các biện pháp xử lý hành chính, năm 2015 có 27.465 đối tượng bị áp dụng các biện pháp xử lý hành chính. Qua kiểm tra, theo dõi cho thấy việc thực hiện xử phạt vi phạm hành chính và áp dụng các biện pháp xử lý hành chính cơ bản được thực hiện theo quy định của pháp luật, chưa để xảy ra sai sót, bức xúc lớn. Việc kiện toàn tổ chức, biên chế làm công tác xử lý vi phạm hành chính bước đầu được các Bộ, cơ quan, địa phương quan tâm thực hiện.

Năm 2015, Bộ Tư pháp đã cũng với các Bộ, ngành, địa phương tổ chức sơ kết 03 năm thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật. Qua theo dõi cho thấy, hầu hết các Bộ, cơ quan, địa phương đều ban hành kế hoạch và tổ chức các hoạt động theo dõi thi hành pháp luật trong phạm vi quản lý nhà nước được giao, trong đó có các lĩnh vực trọng tâm đã được xác định theo hướng dẫn của Bộ Tư pháp. Ngoài ra, một số địa phương đã tổ chức theo dõi thi hành pháp luật trong những lĩnh vực nóng, có nhiều bức xúc ở địa phương như đất đai, đền bù giải phóng mặt bằng.
1.5. Công tác thi hành án dân sự (THADS) tiếp tục phát triển ổn định. Năm 2015, thể chế pháp luật về THADS cơ bản được hoàn thiện, tạo hành lang pháp lý đầy đủ, đồng bộ hơn cho công tác này; công tác phối hợp liên ngành được đặc biệt quan tâm. Việc kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ của các cơ quan THADS tiếp tục được quan tâm; kỷ cương, kỷ luật hành chính được siết chặt và ngày càng đi vào nền nếp. Việc giải quyết các vụ án lớn, phức tạp, các vụ án liên quan đến tín dụng, ngân hàng được chú trọng. Kết quả THADS về việc đạt 89,08% (vượt 1,08% so với chỉ tiêu được Quốc hội giao), về tiền đạt 76%. Các cơ quan THADS đã đẩy mạnh các phong trào thi đua, vượt qua khó khăn, thách thức để hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao, trong đó, một số địa phương có kết quả thi hành án đạt tỷ lệ khá cao, góp phần quan trọng vào kết quả chung của toàn quốc như thành phố Hà Nội (90,67% về việc và 85,17% về tiền), thành phố Hồ Chí Minh (88,6% về việc và 76% về tiền), Bình Dương (85,82% về việc và 79,87% về tiền), Lâm Đồng (92,72% về việc và 86,46% về tiền), Khánh Hòa (93,93% về việc và 90,61% về tiền); có 21 địa phương hoàn thành cả 03 chỉ tiêu của Bộ Tư pháp giao là Bắc Kạn, Bình Định, Cà Mau, Cao Bằng, Đắk Lắk, Điện Biên, Hà Giang, Hà Nam, Hòa Bình, Kiên Giang, Khánh Hòa, Lai Châu, Lạng Sơn, Lào Cai, Nam Định, Phú Thọ, Quảng Bình, Sơn La, Tiền Giang, Tuyên Quang, Yên Bái.

Việc xã hội hóa trong lĩnh vực thừa phát lại tiếp tục được quan tâm, triển khai thực hiện, đặc biệt chế định Thừa phát lại đã được Quốc hội cho phép thực hiện trong phạm vi cả nước từ ngày 01/01/2016, điều này thể hiện tính đúng đắn của chế định thừa phát lại theo Nghị quyết số 107/2015/QH13 của Quốc hội và được xã hội đón nhận. Đến nay, cả nước hiện có 53 Văn phòng Thừa phát lại với 134 Thừa phát lại, tổng doanh thu là gần 136 tỷ đồng.

1.6. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật từng bước gắn kết chặt chẽ hơn với công tác xây dựng, thực thi pháp luật, trong đó đã chú trọng phổ biến mục tiêu, quan điểm, chính sách mới trong quá trình xây dựng luật gắn với những vấn đề dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận để tạo đồng thuận trong xã hội. Ngày Pháp luật năm 2015 được các Bộ, ngành, địa phương tổ chức đồng bộ, rộng khắp, với nhiều hình thức phong phú; thu hút sự vào cuộc sâu của các cơ quan thông tấn báo chí. Theo ước tính, năm 2015 các Bộ, ngành, địa phương tổ chức 1.597.892 cuộc tuyên truyền pháp luật, tăng gần 54% so với năm 2014) cho 80.984.919 lượt người (tăng 1.387.706 lượt so với năm 2014); phát hành miễn phí 46.638.537 tài liệu tuyên truyền, phổ biến pháp luật; tổ chức 15.585 cuộc thi tìm hiểu pháp luật, qua đó góp phần tác động tích cực đến ý thức pháp luật của người dân. Theo thống kê, hiện cả nước có 134.873 Tổ Hòa giải; 762.794 Hòa giải viên (tăng 203.362 so với đầu nhiệm kỳ); trong năm 2015 cả nước tiếp nhận 183.658 vụ việc hòa giải, số vụ việc hoà giải thành ước đạt 143.665 vụ việc - đạt tỷ lệ hòa giải thành 78,22% (tăng 1,22% so với năm 2014). Một số địa phương có tỷ lệ hoà giải thành cao như Hà Nam (96%), Hoà Bình (93%), Bình Định (91,8%), Đắk Nông (89%), Quảng Trị (88,35%), Vĩnh Long (87,68%),...
1.7. Công tác trợ giúp pháp lý đạt kết quả tích cực, trong năm, các Trung tâm TGPL đã thực hiện 140.007 vụ việc TGPL trên tổng số 144.800 vụ việc tiếp tiếp nhận (tăng 35% so với năm 2014) cho 146.187 lượt người (tăng gần 11% so với năm 2014), trong đó vụ việc tham gia tố tụng tăng 33% từ 7.611 vụ việc lên 10.148 vụ việc. Ngày 01/6/2015, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 749/QĐ-TTg phê duyệt Đề án đổi mới công tác TGPL giai đoạn 2015-2025. Việc phê duyệt Đề án làm cơ sở định hướng đưa công tác trợ giúp pháp lý đi vào chiều sâu, thực chất, nâng cao năng lực, hiệu quả trong hoạt động quản lý nhà nước về trợ giúp pháp lý, bảo đảm quyền lợi tốt hơn cho đối tượng thụ hưởng về chính sách trợ giúp pháp lý miễn phí của Nhà nước.
1.8. Công tác hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, lý lịch tư pháp được triển khai đồng bộ, đạt được kết quả tích cực. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ đối với Đề án cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc, Bộ đã ban hành Quyết định số 2173/QĐ-BTP ngày 11/12/2015 phê duyệt Đề án Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc; tích cực chuẩn bị để triển khai việc đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử bảo đảm thiết lập cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc; tiếp tục thực hiện Tuyên bố cấp Bộ trưởng khu vực Châu Á - Thái Bình Dương về đăng ký và thống kê hộ tịch và Khung hành động khu vực về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2015-2024.

Năm 2015 ước tính các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện đăng ký khai sinh, đăng ký lại việc sinh cho 2.490.094 trường hợp (tăng 15.717 trường hợp so với cùng kỳ năm 2014), đăng ký lại 517.953 trường hợp (tăng 22.771 trường hợp so với năm 2014) và có 4.582 trường hợp khai sinh có yếu tố nước ngoài; khai tử cho 512.489 trường hợp (tăng 10.454 trường hợp so với cùng kỳ năm 2014); đăng ký kết hôn cho 775.093 cặp.

Việc thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 20/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ, văn bản khi thực hiện thủ tục hành chính bước đầu đã mang lại những hiệu quả tích cực với số lượng bản sao chứng thực năm 2015 đã giảm đáng kể so với năm 2014. Ước tính cả năm 2015, trên toàn quốc thực hiện được 7.939.620 việc chứng thực chữ ký, chứng thực hợp đồng, giao dịch (tăng 31,27% so với năm 2014) và chứng thực 78.523.438 bản sao (giảm 942.824 bản sao so với năm 2014); tổng số lệ phí chứng thực thu được hơn 480 tỷ đồng (tăng khoảng 41,5 tỷ đồng so với năm 2014). 
Việc giải quyết hồ sơ cho nhập, cho thôi, cho trở lại quốc tịch Việt Nam bảo đảm đúng quy định pháp luật; trình tự, thủ tục giải quyết các việc về quốc tịch Việt Nam ngày càng được đơn giản hóa, bảo đảm chặt chẽ, đáp ứng yêu cầu của công dân ở cả trong và ngoài nước. Bộ Tư pháp đã tham mưu, trình Chủ tich nước giải quyết 4.974 hồ sơ xin nhập, xin trở lại, xin thôi quốc tịch Việt Nam.

Công tác lý lịch tư pháp có bước phát triển đột phá, từng bước khắc phục được tình trạng chậm cấp phiếu thông qua việc ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin. Năm 2015, các Sở Tư pháp đã cấp được 306.818 Phiếu lý lịch tư pháp (tăng 6.710 phiếu so với năm 2014); Bộ Tư pháp cấp 166 Phiếu lý lịch tư pháp của người nước ngoài có thời gian cư trú tại Việt Nam. Với việc thử nghiệm giải pháp “Kiềng ba chân: Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia, Bộ Tư pháp - Cục Hồ sơ thống kê nghiệp vụ cảnh sát (C53), Bộ Công an - Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố” và triển khai Đề án thí điểm cấp Phiếu qua dịch vụ bưu chính, đăng ký cấp Phiếu trực tuyến của Thủ tướng Chính phủ, công dân Việt Nam, người nước ngoài đã hoặc đang cư trú tại Việt Nam dù đang ở bất cứ địa phương nào, quốc gia nào, ngoài phương thức nộp hồ sơ và nhận Phiếu lý lịch tư pháp trực tiếp tại trụ sở cơ quan có thẩm quyền cấp Phiếu (Sở Tư pháp hoặc Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia) như hiện nay, đều có thể lựa chọn một trong hai phương thức cấp Phiếu qua dịch vụ bưu chính hoặc đăng ký cấp Phiếu trực tuyến với thủ tục đơn giản, thuận tiện, tiết kiệm thời gian, chi phí đi lại và bảo đảm nhận Phiếu trong thời hạn luật định. 

1.9. Công tác quản lý nhà nước về bổ trợ tư pháp từ Trung ương đến địa phương được tăng cường, việc phát triển đội ngũ luật sư, xã hội hóa công chứng tiếp tục được đẩy mạnh, Quản tài viên chính thức trở thành một nghề mới do Bộ Tư pháp quản lý. Trong lĩnh vực luật sư, Bộ đã cấp trên 1.000 Chứng chỉ hành nghề luật sư, 32 Giấy phép hành nghề tại Việt Nam cho luật sư nước ngoài, 08 Giấy phép thành lập chi nhánh, công ty luật nước ngoài tại Việt Nam; tính đến nay, cả nước có 3.520 tổ chức hành nghề luật sư với 12.307 luật sư được cấp chứng chỉ hành nghề, bảo đảm thực hiện tốt định hướng phát triển luật sư tại Chiến lược phát triển nghề luật sư đến năm 2020.

Tính đến hết năm 2015, cả nước có 895 tổ chức hành nghề công chứng, trong đó có 145 Phòng Công chứng và 750 Văn phòng công chứng, với tổng số công chứng viên là 2.637. Bên cạnh đó, đến nay đã thành lập được 13 Hội công chứng ở địa phương. Năm 2015, các tổ chức hành nghề công chứng đã công chứng được 4.497.971 hợp đồng, giao dịch (tăng khoảng 30% so với năm 2014). 

Năm 2015, cả nước hiện có 4.855 người được bổ nhiệm là giám định viên chuyên trách và 967 giám định viên theo vụ việc; đã thực hiện được 136.184 vụ việc giám định, trong đó có 102.483 vụ việc theo trưng cầu của cơ quan tiến hành tố tụng (chiếm hơn 75% tổng số vụ việc)...

1.10. Công tác pháp luật quốc tế, đặc biệt là việc tham gia với vai trò đại diện pháp lý cho Chính phủ giải quyết tranh chấp đầu tư quốc tế tiếp tục đạt một số kết quả quan trọng. Việc chủ trì và đại diện pháp lý cho Chính phủ trong giải quyết tranh chấp quốc tế là nhiệm vụ mới được giao cho Bộ Tư pháp từ năm 2013 nhưng đã liên tục đạt được nhiều kết quả quan trọng. Tiếp theo thắng lợi của 02 vụ kiện tranh chấp đầu tư quốc tế (một vụ năm 2013 và một vụ năm 2014), năm 2015 Chính phủ Việt Nam tiếp tục giành thắng lợi thêm vụ thứ ba; hiện nay, Bộ Tư pháp đang tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương trong giải quyết 02 vụ việc nhà đầu tư nước ngoài kiện Chính phủ Việt Nam. Công tác cấp ý kiến pháp lý đã có bước hoàn thiện quan trọng với việc Chính phủ ban hành Nghị định số 51/2015/NĐ-CP ngày 26/5/2015 về cấp ý kiến pháp lý. Trong năm 2015, Bộ Tư pháp đã đàm phán và cấp 47 ý kiến pháp lý cho các hiệp định vay nước ngoài (giảm 23 ý kiến pháp lý so với năm 2014).

Quản lý nhà nước trong lĩnh vực hợp tác quốc tế về tư pháp và pháp luật từng bước được củng cố, phù hợp với định hướng đối ngoại mở rộng của Đảng và Nhà nước; công tác hoàn thiện thể chế trong quản lý hợp tác quốc tế về pháp luật tiếp tục được chú trọng. Các hoạt động hợp tác đã và đang thực hiện đều hướng đến mục tiêu tăng cường quan hệ hợp tác về pháp luật trên cả 03 bình diện toàn cầu, khu vực và song phương. 

1.11. Công tác xây dựng Ngành đạt được nhiều kết quả quan trọng. Triển khai Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, đến nay, đã có 57/63 tỉnh, thành phố đã ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp, các địa phương còn lại cũng đã cơ bản hoàn thành dự thảo Quyết định để trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định; các địa phương cũng đã kịp thời chỉ đạo, hướng dẫn việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của các Phòng Tư pháp cấp huyện và nhiệm vụ công tác tư pháp cấp xã.

Công tác đào tạo tại các cơ sở đào tạo của Bộ tiếp tục được quan tâm, đẩy mạnh, cơ sở vật chất phục vụ dạy và học tại các Trường Trung cấp luật được quan tâm đầu tư, góp phần phục vụ cho việc nâng cao điều kiện dạy và học cho nhà trường. Riêng năm 2015, Trường Đại học Luật Hà Nội đã tổ chức tốt nghiệp cho sinh viên chính quy khóa (2011-2015) với tổng số 1.509 sinh viên; Học viện Tư pháp đã tổ chức đào tạo 2.396 học viên, bồi dưỡng các chức danh tư pháp, cán bộ pháp luật, bồi dưỡng ngạch và tiêu chuẩn quản lý lãnh đạo cho 3.584 lượt học viên và công nhận tốt nghiệp cho 402 học viên về nghiệp vụ công chứng, đấu giá; các Trường Trung cấp luật đã tổ chức tuyển sinh 8.038 học viên. 

Công tác quản lý nhà nước về hoạt động pháp chế được tăng cường. Tính đến năm 2015, tất cả các Bộ, cơ quan ngang Bộ đều đã thành lập Cục/Vụ Pháp chế; tổ chức pháp chế của các cơ quan thuộc Chính phủ cũng đã được thành lập, củng cố, kiện toàn. Đến nay, có 2.612 người làm công tác pháp chế (chuyên trách là 1.340 người, kiêm nhiệm là 1.272 người) được biên chế tại các tổ chức pháp chế thuộc Bộ, ngành, hầu hết đều có trình độ đại học luật trở lên.

1.12. Công tác ứng dụng công nghệ thông tin tiếp tục được chú trọng, đảm bảo duy trì, vận hành an toàn, thông suốt Trung tâm dữ liệu điện tử của Bộ; đáp ứng hơn 100.000 lượt truy cập Cổng thông tin điện tử hàng ngày và hàng nghìn lượt truy cập của cán bộ, công chức trên các phần mềm nghiệp vụ. Bộ, Ngành tiếp tục triển khai các phần mềm ứng dụng phục vụ công tác chuyên môn, nghiệp vụ, phục vụ người dân và doanh nghiệp. Cùng với việc đưa cơ sở dữ liệu quốc gia về văn bản quy phạm pháp luật, ngày 28/5/2015, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 52/2015/NĐ-CP về cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật do Bộ Tư pháp chủ trì soạn thảo. Đến nay, Cơ sở dữ liệu quốc gia về văn bản quy phạm pháp luật đã cập nhật được trên 80.000 văn bản do cơ quan Trung ương và địa phương ban hành. 

Bên cạnh đó, công tác kế hoạch, thống kê; nghiên cứu khoa học pháp lý; hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; đăng ký giao dịch bảo đảm; nuôi con nuôi; thông tin, truyền thông, báo chí, xuất bản; thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; cải cách hành chính… cũng đạt được nhiều kết quả khả quan, đáng khích lệ, đóng góp thiết thực vào thành tựu chung của Ngành, địa phương, của đất nước về phát triển kinh tế - xã hội, ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo vệ chủ quyền quốc gia.

Nhìn chung, năm 2015, toàn Ngành đã bám sát Chương trình, Kế hoạch công tác, các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ và nhiệm vụ chính trị của từng địa phương; triển khai cơ bản toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm các nhiệm vụ được giao, một số lĩnh vực công tác có chuyển biến tích cực, đạt kết quả cao. Những đơn vị đi đầu trong phong trào thi đua là Vụ Pháp luật hình sự - hành chính, Văn phòng Bộ; Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực; Cục Kiểm soát thủ tục hành chính; Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật; Viện Khoa học pháp lý...; Sở Tư pháp các tỉnh: Sóc Trăng, Tiền Giang, Long An, Vĩnh Phúc, Hà Nam, Quảng Nam, Gia Lai, Lâm Đồng, thành phố Hồ Chí Minh...; Cục THADS các tỉnh Sơn La, Nghệ An, Bình Định, Hà Giang, Nam Định, Đắk Lắk, Khánh Hòa, Long An,… Trong đó, dự kiến kết quả chấm điểm thi đua và xếp hạng đối với Sở Tư pháp, cơ quan thi hành án dân sự địa phương năm 2015 cho thấy, xếp hạng A: 34 Sở Tư pháp, 23 Cục THADS; xếp hạng B: 29 Sở Tư pháp, 25 Cục THADS; xếp hạng C: 12 Cục THADS; xếp hạng D: 03 Cục THADS. Có 29 Sở Tư pháp, 55 Cục THADS, Chi cục THADS được Khu vực bình xét, suy tôn đề nghị tặng “Cờ thi đua ngành Tư pháp”, 07 Cục THADS được đề nghị tặng “Cờ thi đua của Chính phủ”; 12 đơn vị được các Cụm bình xét, suy tôn đề nghị tặng “Cờ thi đua ngành Tư pháp”, 04 đơn vị đề nghị tặng “Cờ thi đua của Chính phủ”.
2. Phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới”
Thực hiện Quyết định số 1620/QĐ-TTg ngày 20/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành kế hoạch tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, Kế hoạch số 2611/KH-BTP ngày 03/4/2012 của Bộ Tư pháp về phát động và tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” và Kế hoạch của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố, nhiều đơn vị thuộc Bộ, các Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự đã xây dựng kế hoạch tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động thuộc phạm vi được giao gắn với các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, lồng ghép với việc triển khai nhiệm vụ trong các lĩnh vực về xây dựng, thi hành pháp luật; kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở; thi hành án dân sự; hành chính tư pháp; bổ trợ tư pháp; trợ giúp pháp lý, phát hành nhiều tờ rơi, tờ gấp, tài liệu tuyên truyền; bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ công chức Tư pháp – Hộ tịch và Hòa giải viên cơ sở ở các xã điểm; qua đó góp phần giúp các địa phương hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới…

Phong trào đã được các cơ quan, đơn vị trong Ngành, cán bộ, công chức nhiệt tình hưởng ứng, nhân dân phấn khởi, đón nhận và được triển khai sâu rộng bằng nhiều hình thức thi đua phong phú, đa dạng, thiết thực. Cụ thể như: nhân dịp Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành, Văn phòng Bộ đã tham mưu cho Lãnh đạo Bộ phối hợp với một số tổ chức, đơn vị xây dựng tặng thôn Mới, xã Minh Thanh, huyện Sơn Dương, tỉnh Tuyên Quang các trang thiết bị giành cho khu vui chơi, giải trí đặt tại nhà văn hóa thôn để giúp các em nhỏ có một sân chơi bổ ích, lành mạnh; Báo Pháp luật Việt Nam Báo tiếp tục phối hợp với các nhà tài trợ, tiến hành trao 02 “Ngôi nhà Tư pháp” cho các cán bộ tư pháp có hoàn cảnh khó khăn tại huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình và huyện Đam Rông, tỉnh Lâm Đồng, tiếp tục tặng báo miễn phí cho cán bộ và người dân tại các địa phương nêu trên; Trường đại học Luật Hà Nội đã tổ chức cho 08 giảng viên và 80 sinh viên tham gia tình nguyện tại tỉnh Sơn La trong 12 ngày; Trường Trung cấp Luật Tây Bắc đẩy mạnh chiến dịch thanh niên tình nguyện năm 2015 tại xã Mường Khiêng, huyện Thuận Châu, tỉnh Sơn la, đóng góp hơn 200 ngày công, giúp đỡ nhân dân tu sửa nhà cửa, đường giao thông, khắc phục những thiệt hại mưa lũ do ảnh hưởng của cơn Bão số 1 gây ra; đóng góp xây dựng Khu tưởng niệm chiến sĩ Gạc Ma (Long An số tiền 13.487.000 đồng; Sóc Trăng số tiền 7.371.000 đồng); đóng góp cho đối tượng chính sách là thương binh (Cục THADS tỉnh Bạc Liêu ủng hộ 04 đối tượng chính sách mỗi tháng 1.000.000 đồng/người, phụng dưỡng 01 bà mẹ Việt Nam anh hùng 6.000.000 đồng, nhận đỡ đầu 17 hộ nghèo bằng hỗ trợ con giống, phương tiện trị giá 38.000.000 đồng, đóng góp xây dựng 01 căn nhà đồng đội 5.000.000 đồng; đóng góp qũy xóa đói giảm nghèo và đồng bào lũ lụt 46.211.000 đồng). Cục THADS tỉnh Đồng Tháp hỗ trợ việc sửa chữa và xây mới cầu, đường, các công trình điện thắp sáng đường quê ở nông thôn, như: phối hợp với cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể ở địa phương vận động sự đóng góp của các nhà hảo tâm ủng hộ xây 01 cây cầu trị giá 150.000.000 đồng và hỗ trợ 10.000.000 đồng để giúp học sinh nghèo hiếu học, có cá nhân công chức đã hỗ trợ 20 bao xi măng (trị giá 2.000.000 đồng) để cùng với nhân dân xây mới 01 cây cầu trị giá 50.000.000 đồng...

Có 26/63 Cục Thi hành án dân sự với nhiều hoạt động đa dạng, đóng góp thiết thực như lựa chọn các xã để hỗ trợ xây dựng nông thôn mới, tổ chức quyên góp, ủng hộ hiện vật và tiền, giúp đỡ ngày công, nhận đỡ đầu các xã, hỗ trợ các xã, hộ nghèo tiêu biểu như: Cục THADS tỉnh Bạc Liêu, Đồng Tháp, Bến Tre, Long An, Hậu Giang, Đồng Nai, Bình Dương, thành phố Hồ Chí Minh, Khánh hòa, Nghệ An, Quảng Bình, Hà Tĩnh, Quảng Ninh, Lào Cai, Điện Biên, Thái Nguyên... với tổng số tiền đóng góp, ủng hộ lên tới gần 01 tỷ đồng trong dịp sơ kết phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới”.

Các cơ quan, đơn vị thành viên thuộc Khu vực thi đua các tỉnh miền Đông Nam bộ đã đóng góp, trao tặng 01 căn nhà tình thương trị giá 96 triệu đồng cho 01 Chấp hành viên sơ cấp có hoàn cảnh khó khăn đang công tác tại Cục THADS tỉnh Bình Thuận.
Thực hiện Quyết định số 892/QĐ-BTP ngày 11/5/2015 về việc ban hành kế hoạch tổ chức sơ kết phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2012-2015, văn bản số 1547/HD-BTP ngày 11/5/2015 về việc tổ chức thực hiện sơ kết phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2012-2015, đã có gần 150 tập thể, cá nhân đề nghị Bộ trưởng tặng Bằng khen cho những đóng góp, thành tích tiêu biểu, thiết thực trong phong trào thi đua này.

3. Phong trào thi đua “Cán bộ Tư pháp tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”

Thực hiện Kế hoạch phát động phong trào thi đua “Cán bộ Tư pháp tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” do Bộ phát động, các cơ quan, đơn vị đã chủ động xây dựng kế hoạch, phát động sâu rộng trong cán bộ, công chức "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" bằng những việc làm thiết thực; không ngừng tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao đạo đức, chất lượng, hiệu quả công tác, tạo sự thống nhất cao trong nhận thức và hành động, đưa việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trở thành công việc thường xuyên của mỗi mỗi tập thể, cá nhân; thực hiện nghiêm chỉnh lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về đạo đức cách mạng với nhân dân, lồng ghép nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh vào Kế hoạch phát động phong trào thi đua năm 2015, gắn với việc triển khai chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp theo Quyết định số 2659/QĐ-BTP ngày 03/10/2012 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp.
Thực hiện văn bản số 17-HD/BTG ngày 18,12/2014 của Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương, văn bản số 01-CV/ĐU ngày 07/01/2015 của Đảng ủy Bộ Tư pháp hướng dẫn học tập chuyên đề năm 2015, Đảng ủy các đảng bộ cơ sở, Chi ủy các chi bộ cơ sở, chi bộ trực thuộc Bộ Tư pháp đã tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về tính trung thực, trách nhiệm, gắn bó với nhân dân; đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh” nhằm tiếp tục quán triệt các nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức nghiên cứu, quán triệt và thực hiện trong cán bộ, đảng viên, quần chúng và người lao động của đơn vị về các nội dung cơ bản của chuyên đề: phẩm chất “trung thực” và “trách nhiệm”; “gắn bó với nhân dân”; “đoàn kết xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”, chú trọng phát huy tính gương mẫu trong học tập của cán bộ lãnh đạo chủ chốt, người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị. Định kỳ hàng tháng từng chi bộ tổ chức sinh hoạt theo chuyên đề, thảo luận phương hướng phấn đấu, định kỳ đánh giá kết quả làm theo: 6 tháng và hàng năm; sơ kết, tổng kết việc thực hiện, báo cáo kết quả với cấp ủy cấp trên. Từng đảng viên xây dựng kế hoạch, làm bản đăng ký cá nhân, đề ra các giải pháp học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Lựa chọn những vấn đề hạn chế, yếu kém có liên quan đến nội dung của chuyên đề để tập trung giải quyết dứt điểm, gắn với kế hoạch thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 “Một số vấn đề cấp bách xây dựng Đảng hiện nay”, với thực hiện Nghị quyết Trung ương 9 về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”, các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, các phong trào của ngành Tư pháp; kết hợp phát động và tổng kết thi đua đầu năm và cuối năm.
Một số đơn vị đã tổ chức sinh hoạt chuyên đề về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ chí Minh để công chức, đảng viên phát biểu cảm tưởng, thảo luận tại cuộc họp Chi bộ và các buổi họp của đơn vị. Qua đó, đã tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về tư tưởng chính trị, ý thức tu dưỡng, rèn luyện về đạo đức, lối sống, nâng cao tinh thần trách nhiệm của công chức, viên chức, người lao động góp phần xây dựng cơ quan, đơn vị trong sạch, vững mạnh. 

Qua phong trào “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” gắn với việc triển khai chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp, kỷ luật, kỷ cương công vụ trong toàn Ngành được tăng cường; lề lối, tác phong làm việc được đổi mới, cải tiến theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại, hiệu quả. Toàn ngành Tư pháp tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 02/CT-BTP ngày 25/3/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp không uống rượu, bia trong ngày làm việc và Chỉ thị số 03/CT-BTP ngày 24/9/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về tăng cường công tác quản lý công chức, viên chức của Bộ Tư pháp được dư luận xã hội đồng tình, đánh giá cao.

Trong năm 2015, Bộ cũng đã hoàn tất thủ tục trình Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương xem xét, đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen cho Vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Tư pháp do có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong phong trào thi đua “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.

4. Các hoạt động thể thao, văn nghệ
Trong khuôn khổ các hoạt động hướng tới Kỷ niệm Ngày truyền thống ngành Tư pháp Việt Nam và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV, Hội thi tiếng hát ngành Tư pháp lần thứ III và Hội thao ngành Tư pháp lần thứ II đã thu hút sự tham gia của đông đảo cán bộ, công chức, viên chức trong toàn Ngành với sự đa dạng về thể loại, phong cách thể hiện, mang lại không khí tươi vui, phấn khởi, tăng cường cơ hội giao lưu, học hỏi, thắt chặt tinh thần đoàn kết giữa các cơ quan, đơn vị.

Chung kết Hội thi tiếng hát ngành Tư pháp lần thứ III với chủ đề ”Vang ca vinh quang Tư pháp” với 410 ca sỹ, nghệ sỹ không chuyên tham gia 28 tiết mục dự thi được dàn dựng công phu, phong phú. Nhiều đơn vị có tiết mục hay, ý nghĩa được Ban Giám khảo chấm đạt giải cao như: Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực; Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh; Sở Tư pháp tỉnh Vĩnh Phúc; Trường đại học Luật Hà Nội và Sở Tư pháp tỉnh Khánh Hòa.

Chung kết Hội thao ngành Tư pháp cũng khép lại thành công với việc tìm ra những người chiến thắng cho 10 nội dung của 03 môn thi là quần vợt, bóng bàn, cầu lông.

 III. ĐẠI HỘI THI ĐUA YÊU NƯỚC NGÀNH LẦN THỨ IV VÀ CÔNG TÁC XÂY DỰNG, BỒI DƯỠNG, NHÂN RỘNG GƯƠNG ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN

1. Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV

Thực hiện Quyết định số 602/QĐ-BTP ngày 31/3/2015 về việc ban hành Kế hoạch tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến ở các đơn vị tiến tới Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV, văn bản số 1211/BTP-TĐKT ngày 14/4/2015 hướng dẫn tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến ở các đơn vị tiến tới Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV, các cơ quan, đơn vị đã tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến cấp cơ sở, lựa chọn các tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu, đáp ứng điều kiện, tiêu chuẩn để đề đưa ra bình xét, suy tôn tại các Cụm, Khu vực thi đua. Kết quả, Bộ trưởng Bộ Tư pháp công nhận và tặng Bằng khen đối với 103 tập thể, 122 cá nhân được công nhận là điển hình tiên tiến ngành Tư pháp giai đoạn 2010-2015.

Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV được tổ chức thành công trước khi diễn ra buổi lễ Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp và đón nhận Huân chương Độc lập hạng Nhất với gần 500 đại biểu tham dự. Các hoạt động tuyên truyền, phổ biến về các gương điển hình tiên tiến được đẩy mạnh trước, trong và sau Đại hội đã tạo ra khí thế thi đua sôi nổi, sự lan tỏa, nhân rộng các gương điển hình tiên tiến trong toàn Ngành. Đại hội đã lựa chọn, giới thiệu 06 trường hợp đại diện cho các tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc nhất trong toàn Ngành tham dự Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ IX được tổ chức vào đầu tháng 12/2015.

2. Công tác xây dựng, phát hiện, bồi dưỡng, biểu dương, nhân rộng các gương điển hình tiên tiến
Năm 2015, công tác xây dựng, phát hiện, bồi dưỡng, biểu dương, nhân rộng các gương điển hình tiên tiến đã được Bộ, các Cụm, Khu vực thi đua và từng cơ quan, đơn vị trong Ngành quan tâm thực hiện. Việc xây dựng bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến tiếp tục là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong công tác thi đua, khen thưởng năm 2015 và những năm tiếp theo, do vậy, các Cụm, Khu vực thi đua và từng cơ quan, đơn vị đã đưa nội dung xây dựng điển hình tiên tiến là một trong những nhiệm vụ ưu tiên trong kế hoạch triển khai phong trào thi đua của cơ quan, đơn vị; chủ động chỉ đạo, khuyến khích các tập thể, cá nhân phát huy các thành tích đạt được đăng ký các danh hiệu, hình thức khen thưởng cao, tạo động lực thi đua phấn đấu hoàn thành đạt và vượt chỉ tiêu nhiệm vụ được giao; động viên các đơn vị, cá nhân là điển hình tiên tiến tiếp tục nêu gương phấn đấu, tự giác, tiên phong trong công tác và trong các hoạt động khác đồng thời tạo môi trường thuận lợi để các điển hình tiên tiến phát huy được khả năng, vai trò của mình; kịp thời động viên, biểu dương những nhân tố, điển hình tiên tiến mới, động viên cán bộ, công chức hăng hái, tự giác thi đua hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ công tác được giao.

Tại Lễ công bố Cuộc thi viết vinh danh Gương sáng Tư pháp (GSTP) được tổ chức vào ngày 02/02/2015, Bộ trưởng Bộ Tư pháp Hà Hùng Cường đã có Thư chúc mừng Chương trình vinh danh GSTP năm 2015, trong đó khẳng định rõ: “Chương trình vinh danh GSTP có ý nghĩa thiết thực đối với việc đẩy mạnh phong trào thi đua, lập thành tích chào mừng 70 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp và những ngày lễ lớn của đất nước, là hình thức ghi nhận, biểu dương những cán bộ tư pháp nỗ lực vượt khó, phấn đấu, hy sinh vì sự nghiệp Tư pháp, đồng thời khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của toàn ngành Tư pháp phát huy truyền thống đoàn kết, đổi mới, sáng tạo, thực hiện tốt hơn nữa nhiệm vụ được giao; tạo sức lan tỏa và đồng thuận, ủng hộ của xã hội đối với công tác tư pháp và sự nghiệp cải cách tư pháp”. Ngay sau khi phát động, Cuộc thi đã nhận được sự hưởng ứng nhiệt liệt của các cán bộ, công chức trong và ngoài ngành Tư pháp, sự quan tâm, ủng hộ tích cực của các nhà báo và sự đồng hành của cộng đồng doanh nghiệp. Kể từ bài viết dự thi đầu tiên được đăng tải ngày 09/3 đến hết ngày 30/6/2015, các ấn phẩm của Báo Pháp luật Việt Nam đã đăng tải được hơn 100 bài viết với các nhân vật được phản ánh hết sức đa dạng. Hội đồng đã lựa chọn được 30 GSTP để vinh danh năm 2015. Họ là những người có những đóng góp tích cực cho sự phát triển của ngành Tư pháp. Đó là các lãnh đạo ngành Tư pháp đã nghỉ hưu, các Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục THADS, các giám định viên, luật sư, công chứng, các tổ chức pháp chế bộ, ngành… Đặc biệt, trong 30 GSTP được lựa chọn có nhiều cán bộ làm những công việc hết sức bình lặng ở cơ sở như tuyên truyền viên pháp luật, hòa giải viên, các già làng, trưởng bản, cán bộ tư pháp hộ tịch cấp huyện, xã…

Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ngành đã tham mưu, giúp Bộ trưởng chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trong Ngành phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, phổ biến gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt. Năm thứ hai Trang thông tin Thi đua, khen thưởng của Ngành chính thức đi vào hoạt động đã góp phần phổ biến, tuyên truyền, cập nhật, phản ánh kịp thời kết quả phong trào thi đua của các Cụm, Khu vực thi đua, các cơ quan, đơn vị, cá nhân có thành tích tiêu biểu, nổi bật.

Tại Hội nghị tổng kết phong trào thi đua, các Cụm, Khu vực đã bình xét, suy tôn, giới thiệu được nhiều tấm gương điển hình tiêu biểu, gương người tốt việc tốt để nêu gương học tập, nhân rộng, đồng thời ghi nhận, tôn vinh thành tích, công lao đóng góp và đề nghị khen thưởng. 

Hiện nay, Bộ đang hoàn thiện việc biên tập và triển khai xuất bản cuốn sách về các gương điển hình tiên tiến của Ngành giai đoạn 2010-2015.

IV. CÔNG TÁC KHEN THƯỞNG

Hưởng ứng phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, lập thành tích chào mừng 70 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp và Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV, các tập thể, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong toàn Ngành đã nỗ lực phấn đấu hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ, mục tiêu năm công tác đề ra. Công tác khen thưởng năm 2015 của Ngành được chú trọng triển khai thực hiện, kịp thời động viên, tôn vinh các tập thể cá nhân có thành tích xuất sắc, góp phần tạo nên khí thế hào hứng, phấn khởi, cổ vũ tinh thần của cán bộ, công chức, tạo động lực thực hiện tốt nhiệm vụ công tác của Ngành. 

Công tác xét khen thưởng dần đi vào thực chất hơn, từ khâu đề xuất, lựa chọn khen thưởng gắn với kết quả thực hiện kế hoạch công tác đầu năm và nhiệm vụ chuyên môn được giao, trên cơ sở kết quả chấm điểm thi đua, xếp hạng. Việc thẩm định hồ sơ đề nghị công nhận các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng đều đảm bảo các điều kiện, tiêu chuẩn quy định của Luật Thi đua, khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thực hiện, đảm bảo khen thưởng đúng người, đúng việc, đúng thành tích, kịp thời tôn vinh gương điển hình, gương người tốt việc tốt và những tập thể, cá nhân có nhiều thành tích đóng góp tích cực cho phong trào thi đua yêu nước, tạo niềm tin và trách nhiệm trong mỗi tập thể, cá nhân xứng đáng với những danh hiệu đã đạt được. Trong năm, Hội đồng Thi đua – Khen thưởng Ngành đã xét, trình Bộ trưởng trình cấp có thẩm quyền tặng các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng cho tập thể, cá nhân trong Ngành, kết quả như sau:

- Chủ tịch nước đã tặng Huân chương Lao động cho 11 trường hợp: 04 tập thể, 07 cá nhân.

- Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen cho 05 cá nhân.

- Bộ trưởng Bộ Tư pháp tặng Cờ thi đua Ngành cho 84 tập thể; danh hiệu Chiến sỹ thi đua Ngành cho 50 cá nhân; công nhận danh hiệu Tập thể Lao động xuất sắc cho 359 tập thể; Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Tư pháp” cho 1.257 cá nhân; đề nghị tặng “Cờ thi đua của Chính phủ” cho 05 tập thể. Các cơ quan, đơn vị đề nghị Bộ trưởng tặng Bằng khen cho 131 tập thể, 315 cá nhân trong dịp tổng kết công tác năm 2015.
Năm 2015, công tác khen thưởng đột xuất, khen thưởng theo chuyên đề tiếp tục được quan tâm, chú trọng, phát hiện kịp thời các tập thể, cá nhân điển hình để khen thưởng, Bộ trưởng đã tặng Bằng khen theo chuyên đề cho 407 trường hợp, trong đó, có 138 tập thể 269 cá nhân. Các Sở Tư pháp đề nghị Bộ trưởng tặng Bằng khen cho 190 tập thể, 173 cá nhân có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong phong trào thi đua theo chuyên đề “Cơ quan tư pháp địa phương thi đua, lập thành tích, góp phần thực hiện thắng lợi Chương trình hành động của ngành Tư pháp năm 2015”.

Đặc biệt, kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945-28/8/2015), Bộ Tư pháp đã vinh dự được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Độc lập hạng Nhất, đây tiếp tục là một trong những phần thưởng cao quý của Đảng, Nhà nước và nhân dân trao tặng cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong ngành Tư pháp.
V. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm

Được sự quan tâm của Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, các phong trào thi đua đã được triển khai kịp thời, tiếp tục có nhiều khởi sắc, chất lượng và bước đầu đi vào chiều sâu, thực chất hơn. Nội dung thi đua ngày càng được đổi mới, bám sát việc triển khai 10 nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp, góp phần thúc đẩy phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị nói riêng và của Ngành nói chung; đóng góp tích cực vào quá trình xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật, cải cách hành chính, cải cách tư pháp, xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam và chủ động hội nhập quốc tế, khu vực.

Trong điều kiện khối lượng công việc nhiều, yêu cầu về chất lượng, tiến độ ngày càng cao, kinh phí, điều kiện, phương tiện làm việc hạn hẹp, đội ngũ cán bộ công chức nhìn chung còn thiếu, các tập thể, cá nhân trong toàn Ngành đã nỗ lực vượt qua khó khăn, thách thức, chủ động, tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua, khẩn trương triển khai toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm, bám sát Chương trình, Kế hoạch công tác, các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ và nhiệm vụ chính trị của từng địa phương, một số mặt công tác có chuyển biến tích cực, đạt kết quả cao như: Toàn Ngành đã tham gia tích cực, có hiệu quả trong việc góp ý đối với văn kiện trình đại hội Đảng các cấp; tiếp tục phát huy tốt vai trò tham mưu, giúp Chính phủ, các Bộ, ngành, địa phương triển khai thi hành Hiến pháp 2013; tổ chức thành công Cuộc thi “Viết tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam”, thu hút sự tham gia rộng rãi của cán bộ, công chức và Nhân dân; công tác xây dựng pháp luật nói chung, việc thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nói riêng có chuyển biến tích cực, nhiều bộ luật, luật quan trọng đã được trình Quốc hội thông qua, được dư luận đánh giá cao, nhất là đối với các đạo luật lớn như Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi), Luật ban hành VBQPPL; kết quả thi hành án dân sự đạt cao hơn so với năm trước; thành công trong việc thí điểm chế định Thừa phát lại, được Quốc hội ghi nhận và cho triển khai chính thức; công tác hành chính tư pháp tiếp tục đạt kết quả tích cực, đã giải quyết một lượng lớn yêu cầu của người dân, chưa để xảy ra sai sót, bức xúc lớn; công tác lý lịch tư pháp từng bước khắc phục được tình trạng chậm cấp phiếu thông qua việc ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin; việc phát triển đội ngũ luật sư, xã hội hóa công chứng tiếp tục được đẩy mạnh, việc phát triển các nghề tư pháp đạt nhiều kết quả tích cực với sự ra đời của đội ngũ Quản tài viên; việc tham gia với vai trò đại diện pháp lý cho Chính phủ giải quyết tranh chấp đầu tư quốc tế tiếp tục đạt một số kết quả quan trọng; quản lý nhà nước trong lĩnh vực hợp tác quốc tế về tư pháp và pháp luật được tăng cường; cơ sở dữ liệu quốc gia về VBQPPL được vận hành chính thức, phục vụ nhu cầu quản lý nhà nước, bảo đảm quyền được thông tin và tiếp cận thông tin pháp luật của người dân, doanh nghiệp; Bộ, ngành Tư pháp đã hoàn thành nhiệm vụ giúp Ban Cán sự Đảng Chính phủ tổng kết công tác cải cách tư pháp nhiệm kỳ 2011-2015 và tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 48 về Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam; toàn Ngành cũng đã tham gia tích cực vào các hoạt động nhân dịp kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV, qua đó góp phần giáo dục truyền thống, vun đắp tình yêu Ngành, yêu nghề của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong Ngành. 
Các phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” và thi đua “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” tiếp tục được các đơn vị triển khai thực hiện, có bài bản và đạt được nhiều kết quả khả quan, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về tư tưởng chính trị, ý thức tu dưỡng, rèn luyện về đạo đức, lối sống, nâng cao tinh thần trách nhiệm của công chức, viên chức với nhiệm vụ được giao cũng như đóng góp thiết thực, góp phần xây dựng nông thôn mới. Phong trào thi đua “Phát huy truyền thống đoàn kết, sáng tạo, kỷ cương, trách nhiệm, thi đua lập thành tích xuất sắc chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945–28/8/2015) và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ IV”, “Cơ quan tư pháp địa phương thi đua, lập thành tích, góp phần thực hiện thắng lợi Chương trình hành động của ngành Tư pháp năm 2015” đã được các cơ quan, đơn vị toàn Ngành triển khai thực hiện nghiêm túc, lựa chọn được những nhiệm vụ trọng tâm để tập trung chỉ đạo. Các phong trào thi đua đã được đông đảo cán bộ, công chức nhiệt tình hưởng ứng, nhiều lĩnh vực công tác đã có bước chuyển biến quan trọng, tạo đà cho việc hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ công tác của năm 2015.
Công tác khen thưởng được duy trì thường xuyên, có nền nếp, đảm bảo chất lượng và hiệu quả, đáp ứng được yêu cầu phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị; quy trình xét khen thưởng được thực hiện công khai, dân chủ, chặt chẽ, theo đúng quy định của pháp luật.

Năm 2015, thể chế về công tác thi đua, khen thưởng của Ngành tiếp tục được sửa đổi, bổ sung hoàn thiện; các văn bản hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng được quán triệt kịp thời, góp phần nâng cao nhận thức của thủ trưởng cơ quan, đơn vị, cấp uỷ, tổ chức Đảng, của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong Ngành về vị trí, vai trò, tác dụng của công tác thi đua, khen thưởng từng bước được cải thiện.
2. Những tồn tại, hạn chế
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác thi đua, khen thưởng năm 2015 còn một số tồn tại, hạn chế cần nghiêm túc kiểm điểm, kịp thời khắc phục trong thời gian tới, cụ thể như sau:
- Phong trào thi đua tuy có chuyển biến tích cực nhưng chưa thật sự đồng đều ở các cơ quan, đơn vị, Cụm, Khu vực thi đua. Một số đơn vị khi phát động phong trào thi đua còn chưa xác định rõ mục tiêu, chưa xây dựng được tiêu chí thi đua cụ thể. Nhiều đơn vị chưa chú trọng công tác kiểm tra, sơ kết, tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm trong tổ chức các phong trào thi đua; việc phát động phong trào thi đua ở một số nơi còn mang tính hình thức nên chưa có chiều sâu.

- Bảng tiêu chí chấm điểm thi đua, xếp hạng đối với các Sở Tư pháp, cơ quan THADS địa phương còn thiếu yếu tố định lượng, chưa bao quát, dẫn đến trường hợp chấm điểm thi đua, xếp hạng chưa sát với thực tiễn.

- Việc phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến có lúc, có nơi còn chưa đáp ứng được yêu cầu; nhiều đơn vị chưa quan tâm bồi dưỡng, xây dựng điển hình và còn lúng túng trong triển khai. Công tác tuyên truyền các gương điển hình tiên tiến, gương người tốt việc tốt chưa được thực hiện thường xuyên; biện pháp tuyên truyền về các điển hình tiên tiến còn sơ sài, thiếu tích cực và đồng bộ.

- Công tác khen thưởng còn chưa gắn kết chặt chẽ với công tác đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng để bổ nhiệm, đề bạt cán bộ. Việc xét và đề nghị khen th​ưởng đối với một số trường hợp chưa chủ động, kịp thời, chưa thực chất, linh hoạt, đặc biệt việc đề xuất khen thưởng theo chuyên đề còn dàn trải.
- Hoạt động của các Cụm, Khu vực thi đua, Hội đồng Thi đua – Khen thưởng các cấp tuy đã có bước đổi mới về nội dung, tiêu chí hoạt động, song còn  hạn chế trong phương thức hoạt động và trong phối hợp, tổ chức thực hiện; việc suy tôn đề nghị khen thưởng các danh hiệu cao còn có hiện tượng cảm tính, nể nang, nhường nhịn, dẫn tới có đơn vị được suy tôn, đề nghị chưa thực sự tiêu biểu và phát huy tác dụng là tấm gương để các đơn vị khác học tập, noi theo.
- Vai trò, trách nhiệm tham mưu của một số cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng còn hạn chế.
3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế 

- Một số cơ quan, đơn vị chưa phát huy được sức mạnh các tổ chức, đoàn thể trong các phong trào thi đua. Một số nơi, thủ trưởng đơn vị chưa thường xuyên quan tâm tổ chức, chỉ đạo phong trào thi đua, chưa thực sự coi công tác thi đua là động lực thúc đẩy, động viên khuyến khích từng cán bộ, công chức phấn đấu hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao.

- Cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng ở nhiều cơ quan, đơn vị chưa ổn định, thiếu tính chuyên nghiệp, chưa được tập huấn, bồi d​ưỡng chuyên môn nghiệp vụ thường xuyên, nên chư​a chủ động làm tốt việc tham m​ưu về công tác thi đua, khen thưởng cho thủ trưởng cơ quan, đơn vị.

- Việc phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng và nhân rộng các nhân tố mới, gương người tốt, việc tốt, các điển hình tiên tiến chưa được quan tâm đúng mức nên chưa xây dựng được những điển hình thật sự tiêu biểu xuất sắc để nuôi dưỡng, biểu dương, nhân rộng và tôn vinh ở các hình thức cao hơn.

- Công tác tham mưu, chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn chấp hành các quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng, thực hiện các phong trào thi đua của cơ quan Thường trực Hội đồng Thi đua – Khen thưởng Ngành đối với các cơ quan, đơn vị trong một số hoạt động còn chưa còn chưa thường xuyên, kịp thời.

- Hệ thống các văn bản hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng của Ngành mặc dù đã được quan tâm xây dựng nhưng vẫn còn chưa đồng bộ, thống nhất.

4. Bài học kinh nghiệm

Từ thực tiễn tổ chức phong trào thi đua và thực hiện công tác khen thưởng năm 2015, có thể rút ra một số bài học kinh nghiệm như sau:

- Công tác thi đua, khen thưởng phải thường xuyên được cấp ủy, chính quyền, đặc biệt là người đứng đầu các cơ quan, đơn vị quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát, có sự phối hợp của tổ chức công đoàn, đoàn thanh niên và các đoàn thể chính trị - xã hội trong tổ chức, vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tích cực hưởng ứng, tham gia. Thực tế cho thấy những nơi cấp uỷ, người đứng đầu cơ quan, đơn vị quan tâm thì ở nơi đó phong trào thi đua phát triển, công tác khen thưởng được thực hiện nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả và ngược lại. Khi nói đến thi đua là nói đến phong trào, thường vẫn có câu “cán bộ nào, phong trào đó” cho thấy việc đề cao vai trò của người lãnh đạo, người cán bộ trực tiếp làm phong trào. Đối với người làm công tác thi đua, khen thưởng ngoài nắm vững các chủ trương, đường lối của Đảng, kiến thức chuyên môn nghiệp vụ, cần có lòng nhiệt tình với công việc và phải có năng lực trong tổ chức phong trào, gần gũi với mọi người, cụ thể, tỉ mỉ trong từng công việc. Người làm công tác phong trào cần có năng lực tổ chức để hướng cho mọi người trong tập thể phấn đấu đạt mục tiêu đề ra.
- Việc tổ chức các phong trào thi đua phải gắn với lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của Ngành và từng cơ quan, đơn vị mới tạo động lực và sức mạnh tổng hợp trong tổ chức thực hiện. Các phong trào thi đua phải có chủ đề, nội dung, tiêu chí cụ thể, tập trung vào những nhiệm vụ trọng tâm, phù hợp với đặc điểm, điều kiện thực tế của Ngành, cơ quan, đơn vị. Bên cạnh những phong trào thi đua thường xuyên, cần có những phong trào thi đua theo chuyên đề, thi đua theo đợt, với phạm vi, đối tượng cụ thể để tạo ra phong trào rộng khắp, toàn diện cả về bề rộng và chiều sâu.

- Phải luôn coi trọng công tác thông tin, tuyên truyền với nhiều hình thức phong phú, đa dạng, nội dung thiết thực, bám sát thực tiễn. Phát huy được sức mạnh của các cơ quan tuyên truyền, các phương tiện thông tin đại chúng tham gia công tác tuyên truyền, cổ động phong trào thi đua, thực hiện chính sách khen thưởng; gắn công tác tuyên truyền với nêu gương, giao lưu, trao đổi, học tập, nhân điển hình tiên tiến trong các lĩnh vực công tác thì công tác thi đua, khen thưởng mới có tác dụng lôi cuốn và có sức lan tỏa. Việc tôn vinh thành tích phải được coi trọng, hình thức tổ chức trao tặng phải trang trọng, thiết thực, gắn kết quả công tác khen thưởng với công tác quản lý, đánh giá và sử dụng cán bộ.
- Luôn quan tâm củng cố, kiện toàn, ổn định tổ chức bộ máy và nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác thi đua, khen thưởng. Đây là yếu tố rất quan trọng, quyết định chất lượng công tác tham mưu và kết quả triển khai tổ chức thực hiện các phong trào thi đua và công tác khen thưởng.

- Thường xuyên tổ chức kiểm tra, đôn đốc, sơ kết, tổng kết phong trào thi đua, công tác khen thưởng, phát hiện nhân tố mới, cách làm hay để rút kinh nghiệm và nhân rộng. Thực hiện công khai, dân chủ trong bình xét thi đua, tạo mối quan hệ biện chứng giữa thi đua và khen thưởng, để thi đua thực sự là động lực to lớn để hoàn thành các nhiệm vụ, là cơ sở để thực hiện công tác khen thưởng.
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG NĂM 2016

Năm 2016 là năm đầu thực hiện Nghị quyết của Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, triển khai các các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 05 năm (2016-2020), triển khai các luật mới như: Luật căn cước công dân; Luật hộ tịch; Luật bảo hiểm xã hội (sửa đổi); Luật tổ chức Chính phủ (sửa đổi); Luật kiểm toán nhà nước (sửa đổi); Luật tổ chức Quốc hội (sửa đổi);... chuẩn bị thực hiện Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi); đồng thời cũng là năm diễn ra nhiều sự kiện quan trọng của đất nước. Để phát huy truyền thống vẻ vang của ngành Tư pháp, tạo khí thế thi đua sôi nổi, nêu cao ý chí quyết tâm hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ công tác tư pháp được giao, góp phần thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, Nghị quyết của Chính phủ về chỉ đạo, điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2016, lập thành tích chào mừng những sự kiện quan trọng của đất nước và của Ngành, ngành Tư pháp phát động phong trào thi đua trong toàn Ngành với chủ đề “Toàn ngành Tư pháp đoàn kết, sáng tạo, kỷ cương, thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao năm 2016”.
I. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ

1. Phương hướng

Tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức của phong trào thi đua, nâng cao chất lượng công tác khen thưởng trong toàn Ngành; gắn kết chặt chẽ phong trào thi đua với công tác khen thưởng, góp phần phát huy tinh thần đoàn kết, chủ động, sáng tạo của các tập thể, cá nhân; tạo khí thế thi đua sôi nổi, sâu rộng, đều khắp trong toàn Ngành, phấn đấu hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ công tác trọng tâm năm 2016.

2. Nhiệm vụ

Thực hiện kế hoạch công tác năm 2016, bám sát nhiệm vụ chính trị được giao, phát huy truyền thống 70 năm xây dựng và phát triển, toàn ngành Tư pháp ra sức thi đua, tạo động lực thúc đẩy thực hiện tốt 11 nhiệm vụ công tác trọng tâm năm 2016, cụ thể:

2.1. Tập trung phổ biến, quán triệt, triển khai Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, nhất là chủ trương, chính sách liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Bộ, Ngành. Thực hiện tốt chương trình xây dựng luật, pháp lệnh, trong đó tập trung xây dựng các dự án Luật để tiếp tục cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp về bảo vệ, bảo đảm quyền con người, quyền công dân như Luật trách nhiệm bồi thường Nhà nước (sửa đổi), Luật trợ giúp pháp lý (sửa đổi), Luật chứng thực và Luật lý lịch tư pháp (sửa đổi); phối hợp chỉnh lý, hoàn thiện các dự án Luật tiếp cận thông tin, Luật đấu giá tài sản, Luật ban hành quyết định hành chính. Đổi mới và nâng cao chất lượng công tác góp ý, thẩm định VBQPPL, gắn kết với công tác kiểm soát thủ tục hành chính, kiểm tra VBQPPL và theo dõi thi hành pháp luật. Tăng cường theo dõi, đôn đốc, giám sát việc xây dựng, ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh.

2.2. Triển khai thi hành kịp thời, có hiệu quả các luật có hiệu lực trong năm 2016; tập trung quyết liệt, bảo đảm thực hiện tốt những quy định mới của Luật ban hành VBQPPL. Chuẩn bị các điều kiện cần thiết để thực hiện tốt Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi) và Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Bộ luật này bảo đảm đồng bộ với việc triển khai thi hành Bộ luật tố tụng dân sự (sửa đổi), Bộ luật tố tụng hình sự (sửa đổi), Luật tố tụng hành chính (sửa đổi). 
2.3. Đổi mới phương thức và tăng cường hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nhất là các bộ luật, luật, nghị quyết mới được Quốc hội thông qua; triệt để ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực này. Chủ động thông tin, tuyên truyền chủ trương, chính sách mới, các vấn đề dư luận quan tâm trong quá trình xây dựng dự thảo VBQPPL và kịp thời cập nhật VBQPPL vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về văn bản pháp luật, tạo điều kiện để mọi cá nhân, tổ chức tiếp cận, khai thác, sử dụng pháp luật làm phương tiện, công cụ bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình. Tổ chức tốt Hội thi hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ II.

2.4. Triển khai thực hiện đồng bộ, có hiệu quả Luật hộ tịch, Luật căn cước công dân theo hướng hiện đại hóa, chuyên nghiệp hóa công tác đăng ký, thống kê hộ tịch, trong đó tập trung triển khai thực hiện thí điểm đăng ký khai sinh và cấp số định danh cá nhân, gắn với việc xây dựng Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử và đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án tổng thể đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân, tiến tới xây dựng, hoàn thiện Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư để thực hiện đồng bộ trên phạm vi toàn quốc.
2.5. Nâng cao chất lượng công tác thi hành án dân sự, hành chính, bảo đảm sự phát triển bền vững, phấn đấu đạt hoặc vượt các chỉ tiêu được giao tại Quyết định số 2167/QĐ-BTP ngày 09/12/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi hành án dân sự và các văn bản hướng dẫn thi hành.
2.6. Tập trung triển khai hiệu quả Luật xử lý vi phạm hành chính; tiến hành rà soát các quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính với Bộ luật hình sự (sửa đổi). Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 77/2014/QH13 của Quốc hội liên quan đến việc đưa người nghiện ma túy không có nơi cư trú ổn định vào các cơ sở cai nghiện bắt buộc; tập trung theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện thống nhất, đồng bộ các quy định của pháp luật liên quan đến các biện pháp xử lý hành chính. Xây dựng Cơ sở dữ liệu quốc gia về xử lý vi phạm hành chính. Tăng cường công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật gắn với kiểm tra VBQPPL và KSTTHC, trong đó tập trung vào lĩnh vực nhà ở xã hội, người có công.

2.7. Đổi mới mạnh mẽ việc giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức theo hướng tập trung, trực tiếp giải quyết công việc, có sự giám sát chặt chẽ của cấp có thẩm quyền, sự phối hợp, chia sẻ thông tin giữa các cơ quan, tổ chức có liên quan; thực hiện đánh giá mức độ hài lòng của người dân đối với cán bộ, công chức trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính. Thực hiện việc tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức qua dịch vụ bưu điện. Tiếp tục triển khai Kế hoạch đơn giản hóa TTHC trọng tâm năm 2015 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và các nội dung theo chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ liên quan đến TTHC trong các lĩnh vực thuế, hải quan, đầu tư, đất đai,...
2.8. Tiếp tục đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động bổ trợ tư pháp, trong đó tập trung thực hiện việc chuyển đổi mô hình hoạt động các Phòng công chứng, Văn phòng công chứng theo quy định của Luật công chứng; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan của Quốc hội chỉnh lý, hoàn thiện, sớm trình Quốc hội thông qua dự án Luật đấu giá tài sản và chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức thực hiện tốt Luật này sau khi Quốc hội thông qua. Tổ chức thực hiện thống nhất, đồng bộ Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đổi mới công tác trợ giúp pháp lý trên phạm vi cả nước. Tổ chức triển khai hiệu quả Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện chế định thừa phát lại tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; nghiên cứu đề xuất việc xây dựng Luật Thừa phát lại.
2.9. Xử lý kịp thời các vấn đề pháp lý phát sinh trong quá trình hội nhập quốc tế, đàm phán, ký kết và thực hiện điều ước quốc tế, trong đó khẩn trương rà soát, đề xuất hoàn thiện hệ thống pháp luật, đảm bảo phù hợp với các cam kết của Việt Nam trong Hiệp định thương mại tự do với Liên minh Châu Âu (EVFTA) và Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP). Tăng cường các hoạt động hợp tác đa phương trong lĩnh vực tư pháp và pháp luật; nghiên cứu xác định nhu cầu hợp tác trong khuôn khổ ASEAN, trong đó ưu tiên các hoạt động hợp tác với các nước Lào, Campuchia.  

2.10. Thực hiện tốt việc chuyển giao thế hệ Lãnh đạo Bộ. Nâng cao hơn nữa kỷ cương, kỷ luật công vụ trong toàn Ngành; tập trung kiểm tra, thanh tra để xử lý nghiêm các tổ chức hành nghề tư pháp vi phạm pháp luật; kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm minh những trường hợp cán bộ, công chức nhũng nhiễu, gây phiền hà, vi phạm pháp luật. Tăng cường đào tạo, đào tạo lại, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác tư pháp và pháp luật, nhất là cán bộ tư pháp cấp huyện và cán bộ, công chức làm công tác hộ tịch, đảm bảo đáp ứng yêu cầu công việc được giao. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan chỉnh lý, hoàn thiện Pháp lệnh đào tạo nguồn thẩm phán, kiểm sát viên, luật sư. Triển khai có kết quả Đề án xây dựng Trường Đại học Luật Hà Nội thành trường trọng điểm đào tạo cán bộ về pháp luật và Đề án xây dựng Học viện Tư pháp thành trung tâm lớn đào tạo các chức danh tư pháp.

2.11. Từng bước hiện đại hóa, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin gắn với cải tiến chế độ báo cáo, thống kê trong các lĩnh vực quản lý của Bộ; đảm bảo hết năm 2016, 100% các dịch vụ công được cung cấp trực tuyến ở mức độ 3, tiến tới thực hiện việc tiếp nhận và trả kết quả trực tuyến hoặc qua đường bưu điện (dịch vụ công trực tuyến mức độ 4) trong các lĩnh vực đăng ký giao dịch bảo đảm, lý lịch tư pháp, quốc tịch theo tinh thần, nội dung Nghị quyết số 36a/NQ-CP của Chính phủ về Chính phủ điện tử.
II. CÁC GIẢI PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo về thi đua, khen thưởng

1.1. Tiếp tục quán triệt, triển khai hiệu quả Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; Luật Thi đua, khen thưởng năm 2003, 2005, 2013 và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành, Thông tư số 14/2015/TT-BTP ngày 14/10/2015 hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Tư pháp nhằm nâng cao nhận thức của cấp ủy đảng, người đứng đầu cơ quan, đơn vị, và cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Ngành về vai trò, tác dụng của phong trào thi đua và công tác khen thưởng trong sự nghiệp xây dựng, phát triển của Ngành trong giai đoạn mới và là biện pháp quan trọng để xây dựng con người mới.

Phát huy vai trò định hướng chỉ đạo của cấp uỷ, tổ chức Đảng, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị, vai trò tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức thanh niên, là hạt nhân trong các phong trào thi đua ở cơ sở, sự phối hợp chặt chẽ của các tổ chức chính trị - xã hội, sức mạnh tổng hợp của từng cơ quan, đơn vị trong tổ chức phong trào thi đua, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong phong trào thi đua, phải được phát động một cách sôi nổi, rộng khắp đến 100% cán bộ, công chức, người lao động; đảm bảo thường xuyên, liên tục, thiết thực, không phô trương, tránh hình thức, góp phần nâng cao hiệu quả công tác của từng cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành xuất sắc về số lượng, chất lượng, tiến độ các nhiệm vụ, chỉ tiêu được giao, đặc biệt là các nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2016.

1.2. Ngay từ những tháng đầu năm, các cơ quan, đơn vị, cấp uỷ, tổ chức đảng tiếp tục tuyên truyền kết quả của hội nghị điển hình tiên tiến của cơ quan, đơn vị, Cụm, Khu vực, đại hội thi đua của Ngành và đại hội thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ IX, những thành tích đã đạt được và những bài học kinh nghiệm tổng kết từ thực tiễn. Trên cơ sở đó, bám sát các nhiệm vụ chính trị được giao trong chương trình, kế hoạch công tác của cơ quan, đơn vị đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, xây dựng kế hoạch cụ thể, phù hợp với điều kiện của từng cơ quan, đơn vị, Cụm, Khu vực thi đua, triển khai các phong trào thi đua, công tác khen thưởng năm 2016 và giai đoạn 2016-2020.

1.3. Tăng cường kiểm tra, đôn đốc, sơ kết, tổng kết, đánh giá phong trào thi đua, công tác khen thưởng gắn với kiểm tra, sơ kết, tổng kết thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2016 của các cơ quan, đơn vị và hoạt động của Hội đồng Thi đua – Khen thưởng các cấp, đưa phong trào thi đua, công tác khen thưởng ngày càng đi vào nền nếp, thực chất, hiệu quả.

2. Tiếp tục hoàn thiện thể chế về công tác thi đua, khen thưởng của Ngành

Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học lý luận và tổng kết thực tiễn về thi đua, khen thưởng. Triển khai thực hiện hiệu quả Đề án “Nâng cao chất lượng công tác thi đua, khen thưởng ngành Tư pháp” khi Đề án được phê duyệt; tập trung xây dựng hệ tiêu chí, chấm điểm thi đua, xếp hạng đối với các cơ quan, đơn vị đảm bảo thực chất, hiệu quả. Tiếp tục triển khai kịp thời các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng, các văn bản hướng dẫn thi hành; Thông tư số 14/2015/TT-BTP ngày 14/10/2015 của Bộ Tư pháp để thống nhất thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong toàn Ngành.

3. Đổi mới việc tổ chức các phong trào thi đua

Đổi mới nội dung, hình thức tổ chức các phong trào thi đua. Hình thức tổ chức phong trào thi đua phải phù hợp với nội dung của phong trào, đặc điểm, nhiệm vụ từng lĩnh vực, cơ quan, đơn vị và khả năng tham gia của từng đối tượng cụ thể. Tiến hành rà soát, khảo sát, sơ kết, tổng kết, đánh giá hiệu quả, lồng ghép, gắn kết hợp lý, thiết thực các phong trào thi đua của Bộ, Ngành với phong trào thi đua của các cơ quan, đơn vị; lựa chọn các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu để biểu dương, tôn vinh, khen thưởng kịp thời.

Triển khai thực hiện hiệu quả, thiết thực phong trào thi đua “Toàn ngành Tư pháp đoàn kết, sáng tạo, kỷ cương, thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao năm 2016”, gắn kết với các phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới”, “Cán bộ Tư pháp tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” giai đoạn 2016-2020 và các phong trào thi đua theo đợt, chuyên đề khác do Bộ phát động nhằm tạo động lực thúc đẩy toàn Ngành thực hiện tốt những nhiệm vụ công tác trọng tâm năm 2016 của Ngành.

4.  Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phát hiện, nhân điển hình tiên tiến

Các cơ quan, đơn vị cần có kế hoạch cụ thể để bồi dưỡng, xây dựng các mô hình mới, nhân tố mới, thí điểm, đánh giá triển khai những cách làm hay, sáng tạo mang lại hiệu quả cao trong công tác để kịp thời biểu dương, khen thưởng, đề nghị khen thưởng theo thẩm quyền và giới thiệu các tập thể, cá nhân tiêu biểu đó làm nòng cốt của các phong trào thi đua để tuyên truyền trên các phương tiện truyền thông của Bộ, Ngành. Công tác xây dựng điển hình tiên tiến phải được thực hiện từ cơ sở và triển khai đồng bộ tốt cả 04 khâu: Phát hiện – bồi dưỡng – tổng kết – nhân điển hình tiên tiến.

Đẩy mạnh việc phát hiện, tuyên truyền, biểu dương, tôn vinh và nhân rộng nhân tố mới, những điển hình tiên tiến, gương “Người tốt, việc tốt” bằng nhiều hình thức, đặc biệt là trên “Trang thông tin Thi đua, khen thưởng ngành Tư pháp” và các báo, tạp chí của Ngành, Bản tin Tư pháp các địa phương; quan tâm, tạo điều kiện để các điển hình tiên tiến được tuyên truyền, nêu gương, lan tỏa trong đơn vị, toàn Ngành và cộng đồng. Phát huy vai trò của các cấp, đoàn thể, các kênh thông tin trong việc phát hiện các điển hình để khen thưởng, đề xuất khen thưởng theo thẩm quyền.

5. Nâng cao chất lượng công tác khen thưởng

Việc khen thưởng phải đạt mục đích “Động viên, giáo dục, nêu gương”; bảo đảm chính xác, công khai, công bằng, kịp thời, thiết thực, thống nhất giữa tính chất, hình thức và đối tượng khen thưởng.

6. Nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng Thi đua – Khen thưởng và vai trò tham mưu của cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng các cấp

Thường xuyên củng cố, kiện toàn tổ chức, nâng cao chất lượng hoạt động; phát huy vai trò, trách nhiệm của thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng các cấp trong việc tham mưu, đề xuất cấp ủy đảng, Thủ trưởng đơn vị tổ chức triển khai các phong trào thi đua, thực hiện chính sách, pháp luật về khen thưởng, đặc biệt ở cấp cơ sở. Phân công cụ thể cho các thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ngành kiểm tra, theo dõi việc tổ chức phong trào thi đua và công tác khen thưởng của các địa phương, đơn vị; nghiên cứu, đề xuất các biện pháp kiện toàn tổ chức, hoạt động của các Cụm, Khu vực thi đua.

Bố trí theo hướng ổn định cán bộ, công chức có năng lực, trình độ, tinh thần trách nhiệm, được bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng được yêu cầu của công tác thi đua, khen thưởng trong giai đoạn mới.

7. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý về thi đua, khen thưởng

Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học, ứng dụng công nghệ thông tin, cải cách hành chính trong tiếp nhận, quản lý, lưu trữ, tra cứu, thống kê dữ liệu các phong trào thi đua, hồ sơ đề nghị khen của các tập thể, cá nhân trong toàn Ngành.

Phát huy những kết quả đạt được trong các phong trào thi đua năm 2015 và giai đoạn 2010-2015, hướng tới kỷ niệm 71 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp Việt Nam, các ngày kỷ niệm lớn trong năm, mỗi cán bộ, công chức, viên chức, người lao động không ngừng phấn đấu vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, thiết thực góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị năm 2016 và các mục tiêu phong trào thi đua của ngành Tư pháp giai đoạn 2016-2020./.
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