	BỘ TƯ​ PHÁP


Số: 17/GM-BTP

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 14 tháng 01 năm 2016



GIẤY MỜI
Dự Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Bộ Tư pháp năm 2015
        
Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Thực hiện Kế hoạch tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Bộ Tư pháp năm 2015, Lãnh đạo Bộ, Đảng ủy, Ban chấp hành Công đoàn Bộ Tư pháp kính mời cán bộ, công chức, viên chức các đơn vị tới dự Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Bộ Tư pháp năm 2015.
- Thời gian: 08h00 ngày 19 tháng 01 năm 2016 (thứ Ba).
- Địa điểm: Hội trường lớn, Trường Đại học Luật Hà Nội, số 87 Nguyễn Chí Thanh, Quận Đống Đa, TP Hà Nội.

- Thành phần tham dự: ½ tổng số cán bộ, công chức, viên chức (đối với các đơn vị có trụ sở trên địa bàn thành phố Hà Nội) và 03 đại biểu đại diện cán bộ, công chức, viên chức (đối với đơn vị có trụ sở ngoài địa bàn thành phố Hà Nội).

Đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thông báo và tạo điều kiện để cán bộ, công chức, viên chức trong đơn vị tham dự Hội nghị đầy đủ, đúng giờ./.
Ghi chú: 

- Đề nghị các đơn vị lập Danh sách đại biểu dự Hội nghị để Ban tổ chức điểm danh đại biểu (trong đó danh sách ghi rõ số lượng Lãnh đạo cấp Vụ của đơn vị đăng ký đi xe ô tô do Ban Tổ chức bố trí) gửi về Văn phòng Bộ (qua Phòng Lễ tân - Quan hệ công chúng), đồng thời gửi qua hòm thư điện tử ltqhcc@moj.gov.vn trước 09h00 ngày 18/01/2016 (thứ Hai).
- Ô tô đưa, đón các đồng chí Lãnh đạo cấp Vụ tham dự Hội nghị xuất phát tại trụ sở Bộ vào lúc 07h30 ngày 19/01/2016 (thứ Ba).

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);

- Thường trực Đảng ủy cơ quan;

- Chủ tịch Công đoàn Bộ;

- Văn phòng Đảng - Đoàn thể;

- Cổng TTĐT (để đăng tải);
- Lưu VT, VP.
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