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THÔNG BÁO
Về việc phân công trực lãnh đạo, chỉ huy để đảm bảo an ninh, trật tự 
cơ quan trong thời gian nghỉ Tết Nguyên đán Bính Thân năm 2016

Để đảm bảo an ninh, trật tự cơ quan trong dịp nghỉ Tết Nguyên đán Bính Thân năm 2016, Lãnh đạo Bộ giao Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ tổ chức thực hiện việc trực lãnh đạo, chỉ huy tại cơ quan trong thời gian nghỉ Tết (từ 17h ngày 05/02/2016 đến 08h ngày 15/02/2016) như sau.


          1. Chánh Văn phòng Bộ có trách nhiệm:

- Tăng cường lực lượng thường trực bảo vệ; 
- Làm đầu mối chỉ đạo trực chỉ huy đảm bảo duy trì trật tự, an toàn cơ quan; 
- Đảm bảo các điều kiện vật chất cần thiết cho việc duy trì trật tự, an toàn cơ quan trong thời gian nghỉ Tết (số điện thoại liên hệ của đồng chí Chánh Văn phòng Bộ: Điện thoại cơ quan: 0462739313, Di động: 0936630509).


          2. Thủ trưởng các đơn vị có trách nhiệm:


- Tổ chức kiểm tra các phương tiện đảm bảo an toàn phòng làm việc của đơn vị và niêm phong phòng làm việc trong thời gian nghỉ Tết;


- Tổ chức thực hiện việc trực chỉ huy của đơn vị theo lịch kèm theo thông báo này;


- Phân công cán bộ trực chỉ huy và thông báo danh sách cụ thể các ca trực của đơn vị mình cho Văn phòng Bộ và Vụ Tổ chức cán bộ để phối hợp. Đối tượng thực hiện nhiệm vụ trực chỉ huy là cán bộ lãnh đạo cấp Vụ và tương đương

3. Người trực chỉ huy tại cơ quan:
          Người trực chỉ huy có trách nhiệm chỉ đạo bảo vệ cơ quan tổ chức ca trực. Trong trường hợp có sự cố đặc biệt phải kịp thời báo cáo Chánh Văn phòng Bộ, trường hợp khẩn cấp phải báo cáo cơ quan công an để kịp thời xử lý.
         

          4. Khi có sự cố hoặc yêu cầu giải quyết kịp thời thì nhân viên bảo vệ thường trực tại cơ quan giải quyết như sau:


- Xin ý kiến chỉ đạo của Chánh Văn phòng Bộ;

- Thông báo cho cơ quan công an (trong trường hợp khẩn cấp) để phối hợp xử lý;

- Báo cho người chỉ huy ca trực để phối hợp xử lý.

          5. Đối với các đơn vị có trụ sở ở ngoài trụ sở cơ quan Bộ (58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội) như: Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp, Viện Khoa học pháp lý, Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm, Cục Bồi thường nhà nước, Cục Kiểm soát thủ tục hành chính, Báo Pháp luật Việt Nam, Nhà xuất bản Tư pháp, Cục Công tác phía Nam, Trường Trung cấp Luật Thái Nguyên, Trường Trung cấp Luật Vị Thanh, Trường Trung cấp Luật Đồng Hới, Trường Trung cấp Luật Buôn Ma Thuột, Trường Trung cấp Luật Tây Bắc. 

         Thủ trưởng các đơn vị nêu trên có kế hoạch phân công trực tại đơn vị để đảm bảo an ninh, an toàn trong ngày Tết Nguyên đán, gửi về Văn phòng Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ (trước ngày 28/01/2016) để theo dõi.
          6. Thủ trưởng các đơn vị ở trong trụ sở cơ quan Bộ (58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội) thực hiện theo lịch phân trực, gửi danh sách các ca trực của đơn vị mình về Văn phòng Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ (trước ngày 26/01/2016) để theo dõi. 

           Bộ Tư pháp đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ thực hiện nghiêm túc và đầy đủ thông báo này./.

	Nơi nhận: 

- Bộ trưởng (để b/cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);

- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ (để th/hiện);

- Cục A83 Bộ Công an (để ph/hợp);

- Lưu: VT, TCCB.
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