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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 17 tháng 02 năm 2016

	V/v thông báo Chương trình Học bổng Chính phủ Australia 
(AAS) vòng tuyển chọn 
năm 2016/niên khóa 2017 
	


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Căn cứ Thông báo của Chương trình Học bổng Chính phủ Australia (AAS) và được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo Học bổng AAS vòng tuyển chọn năm 2016/niên khóa 2017 dành cho bậc sau đại học tới các đơn vị thuộc Bộ, cụ thể như sau:

Chương trình Học bổng Chính phủ Australia (AAS) là học bổng dài hạn do Bộ Ngoại giao & Thương mại Australia (DFAT) quản lý. Học bổng này là một cấu phần quan trọng của chương trình hỗ trợ phát triển quốc tế của Chính phủ Australia nhằm giúp Việt Nam trở thành nước công nghiệp hóa vào năm 2020. Học bổng AAS là học bổng quốc tế uy tín do Chính phủ Australia tài trợ trao cho thế hệ các nhà lãnh đạo toàn cầu tương lai cơ hội học tập, nghiên cứu và phát triển chuyên môn tại Australia. Các ứng viên sẽ được xét duyệt dựa trên trình độ chuyên môn, năng lực cá nhân, thành tích học tập và quan trọng nhất là khả năng đóng góp và ảnh hưởng tới những thách thức về phát triển của Việt Nam.
1. Đối tượng
- Nhóm 1: Công chức làm việc tại cơ quan Thi hành án dân sự địa phương.

- Nhóm 2: Công chức Bộ Tư pháp làm việc về hành chính, quản lý, chính sách và đào tạo.

- Nhóm 3: Giảng viên đại học, cao đẳng (bao gồm cả giảng viên tiếng Anh), cán bộ nghiên cứu tại các trường đại học, viện và trung tâm nghiên cứu.

2. Chỉ tiêu: Gồm 80 suất học bổng toàn phần dành cho công dân Việt Nam để xin học bậc sau đại học (thạc sỹ, niên khóa 2017 không cấp học bổng tiến sỹ) tại Australia.
3. Tiêu chí tuyển chọn
- Là công dân Việt Nam, đang cư trú ở Việt Nam tại thời điểm nộp hồ sơ;
- Có bằng đại học chính quy;
- Chưa có bằng thạc sỹ trước khi nộp hồ sơ;

- Có ít nhất 02 năm kinh nghiệm công tác tại cơ quan;
- Cam kết trở về Việt Nam làm việc trong thời gian tối thiểu 02 năm sau khi hoàn thành khóa học;
- Đối với ứng viên đã được nhận học bổng dài hạn của Chính phủ Australia chỉ được phép nộp hồ sơ sau khi đã trở về Việt Nam được khoảng thời gian gấp đôi thời gian học tập tại Australia;
- Phải thuộc một trong ba nhóm đối tượng nêu trên.

Ngoài các điều kiện nêu trên, các ứng viên phải đáp ứng các yêu cầu cụ thể của từng nhóm:

- Nhóm 1:

+ Có điểm trung bình tốt nghiệp đại học chính quy là 6.5;

+ Nộp chứng chỉ IELTS (hoặc TOEFL tương đương) còn giá trị tối thiểu là 4.5 (không bắt buộc nộp chứng chỉ tiếng Anh khi nộp hồ sơ dự tuyển);

- Nhóm 2: 

+ Có điểm trung bình tốt nghiệp đại học chính quy là 7.0;

+ Nộp chứng chỉ IELTS (hoặc TOEFL tương đương) còn giá trị tối thiểu là 4.5 (không bắt buộc nộp chứng chỉ tiếng Anh khi nộp hồ sơ dự tuyển);

+ Có ít nhất 02 năm kinh nghiệm công tác liên tục tại Bộ Tư pháp (kể từ ngày được bổ nhiệm chính thức vào ngạch);
- Nhóm 3:

+ Có điểm trung bình tốt nghiệp đại học chính quy là 7.0;

+ Nộp chứng chỉ IELTS (hoặc TOEFL tương đương) còn giá trị tối thiểu là 5.5 đối với bậc học Thạc sỹ nghiên cứu và giảng viên tiếng Anh (không có điểm thành phần dưới 5.0) và 4.5 đối với các ứng viên khác.

4. Chế độ học bổng
- Học bổng toàn phần trị giá $A150.000 cho bậc Thạc sỹ bao gồm: vé máy bay, sinh hoạt phí, bảo hiểm y tế, học tập và đi lại…;

- Bồi dưỡng tiếng Anh tiền du học tối đa 12 tháng tại Việt Nam nếu cần thiết.
5. Hồ sơ dự tuyển
- Đề nghị tham khảo website: www.australiaawardsvietnam.org để biết thông tin chi tiết danh mục tài liệu bổ sung bắt buộc nộp kèm theo hồ sơ xin học bổng.
- Chỉ nộp hồ sơ trực tuyến tại www.australiaawardsvietnam.org.

- Thời hạn nộp hồ sơ: Từ ngày 01/02/2016 đến ngày 31/3/2016.
Căn cứ Quy chế chọn cử và quản lý công chức, viên chức Bộ Tư pháp đi đào tạo, bồi dưỡng, Đề án vị trí việc làm của đơn vị và điều kiện, tiêu chuẩn của khóa học, nếu đơn vị có nhu cầu cử công chức, viên chức tham gia khoá đào tạo, đề nghị gửi Công văn giới thiệu và hồ sơ dự tuyển về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 13/3/2016 (Thứ Ba) để Vụ tổng hợp trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định.

Nếu cần biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ Phòng Đào tạo và Bồi dưỡng cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, điện thoại: 04 6273 9368 hoặc website: www.australiaawardsvietnam.org,  email hỗ trợ: info@australiaawardsvietnam.org hoặc gọi đường dây nóng: 04 39387375.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Cổng Thông tin điện tử của Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, ĐT&BDCB.
	Q. VỤ TRƯỞNG

(đã ký)
Đỗ Đức Hiển
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