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THÔNG BÁO 
KẾT QUẢ KỲ THI NÂNG NGẠCH LÊN NGẠCH CHẤP HÀNH VIÊN TRUNG CẤP, NGẠCH THẨM TRA VIÊN CHÍNH NĂM 2014

Căn cứ Quyết định số 290/QĐ-BNV ngày 11 tháng 3 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc công nhận kết quả kỳ thi nâng ngạch lên ngạch Chấp hành viên trung cấp, ngạch Thẩm tra viên chính năm 2014. 
Hội đồng thi nâng ngạch lên ngạch Chấp hành viên trung cấp, ngạch Thẩm tra viên chính năm 2014 thông báo kết quả kỳ thi như sau:

 Danh sách kết quả kỳ thi nâng ngạch lên ngạch Chấp hành viên trung cấp, ngạch Thẩm tra viên chính năm 2014 được thông báo công khai tại mục “Thông báo” trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp (địa chỉ: http://moj.gov.vn), trang thông tin Thi hành hành án dân sự, đồng thời Danh sách kết quả thi được gửi trực tiếp đến Cục trưởng Cục thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố có công chức tham dự kỳ thi. 
Để thực hiện thủ tục bổ nhiệm nâng ngạch công chức đối với công chức đã trúng tuyển kỳ thi, Hội đồng thi nâng ngạch lên ngạch Chấp hành viên trung cấp, ngạch Thẩm tra viên chính năm 2014 đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thông báo kết quả kỳ thi tới các công chức dự thi thuộc quyền quản lý và thực hiện các thủ tục đề nghị bổ nhiệm nâng ngạch công chức theo chỉ đạo của Tổng cục Thi hành án dân sự./.
(Có Danh sách Kết quả kỳ thi kèm theo)
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