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THÔNG BÁO

Danh sách công chức các cơ quan Thi hành án dân sự
tham dự kỳ thi vào ngạch Chấp hành viên sơ cấp năm 2016

Kính gửi: 
- Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Cục trưởng Cục Thi hành án Bộ Quốc phòng.


Căn cứ Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, Căn cứ Nghị định số 62/2015/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự, Thông tư số 10/2012/TT-BTP ngày 15 tháng 10 năm 2012 của Bộ Tư pháp quy định tổ chức thi tuyển vào ngạch Chấp hành viên sơ cấp.
Thực hiện Quyết định số 214/QĐ-BTP ngày 18 tháng 02 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về ban hành Kế hoạch tổ chức kỳ thi tuyển Chấp hành viên sơ cấp năm 2016.

 
Căn cứ kết quả sơ tuyển, nhu cầu và đề nghị của Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Cục Thi hành án Bộ Quốc phòng, Hội đồng thi tuyển Chấp hành viên sơ cấp năm 2016 thông báo Danh sách công chức các cơ quan thi hành án dân sự đăng ký thi tuyển Chấp hành viên sơ cấp năm 2016 (có Danh sách kèm theo Thông báo này).

 Đề nghị Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Cục trưởng Cục Thi hành án Bộ Quốc phòng căn cứ danh sách, quyết định cử và tạo mọi điều kiện thuận lợi để công chức đăng ký dự thi được tham gia kỳ thi đạt kết quả tốt.

Thông báo được đăng tải trên trang tin Thi hành án dân sự và mục “Thông báo” tại Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp, địa chỉ: http://moj.gov.vn.

Hội đồng thi tuyển Chấp hành viên sơ cấp năm 2016 thông báo để các đồng chí biết./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Tổng cục THADS;
- Cổng thông tin điện tử BTP (để đăng tải);

- Lưu: VT, HĐTTCHVSC 2016.
	TM. HỘI ĐỒNG 
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