Tuyểndụngchuyêngiatưvấntrongnước
Phụcvụđánh giá tình hình cho nhận con nuôi tại Việt nam 
giai đoạn 2011 – 2015 
Tiểu dự án Cục Con nuôi, Bộ Tư pháp, thuộc dự án “An sinh xã hội thân thiện với trẻ em” do Quỹ Nhi đồng Liên hợp quốc (UNICEF) tài trợcần tuyển02 chuyên gia trong nước tham gia hoạt động khảo sáttình hình thực hiện pháp luật về nuôi con nuôi tại địa phương nhằm phục vụ việc tổng kết 05 năm thi hành Luật nuôi con nuôi và Nghị định số 19/2011/NĐ - CP ngày 21/3/2011 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật nuôi con nuôi, 04 năm thi hành Công ước La Hay số 33 về bảo vệ trẻ em và hợp tác trong lĩnh vực nuôi con nuôi quốc tế.
I. Mụcđích
1. Xác định sự phù hợp của việc nhận con nuôi tại Việt Nam với các quy định pháp luật hiện hành và các điều ước quốc tế về nuôi con nuôi và quyền trẻ em;
2. Xác định việc cho nhận con nuôi có bảo đảm lợi ích tốt nhất của trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn;
3. Xác định các quy định hiện hành của Việt Nam chưa phù hợp thực tiễn hoặc chưa phù hợp điều ước quốc tế về nuôi con nuôi và quyền trẻ em mà Việt Nam là thành viên;
4. Xây dựng các khuyến nghị nhằm hoàn thiện thể chế về nuôi con nuôi trong nước cũng như nuôi con nuôi quốc tế ở Việt Nam.
II. Mô tả công việc:
1. Chuyên gia tư vấn trưởng sẽ có nhiệm vụ:
· Thiết kế đề cương công cụ khảo sát (bao gồm cả phiếu khảo sát định lượng) và xây dựng khung báo cáo về đánh giá việc triển khai Luật Nuôi con nuôi, Công ước La Hay và Nghị định 19 (5 ngày)
· Nghiên cứu rà soát toàn bộ các tài liệu và báo cáo phục vụ việc khảo sát tình hình thực hiện Luật và các văn bản dưới Luật liên quan (5 ngày)
· Tham gia hướng dẫn và tiến hành khảo sát tình hình cho nhận con nuôi tại một số địa bàn: tỉnh Bắc Giang, TP Hà Nội, TP Đà Nẵng và TP HCM. (8 ngày)
· Hướng dẫn xử lý số liệu khảo sát định lượng (1 ngày)
· Phân tích số liệu định lượng và các thông tin dữ liệu thu thập được từ các khảo sát tại địa phương để tổng hợp và viết báo cáo đánh giá việc thực hiện Luật Nuôi con nuôi, Công ước La Hay và Nghị định 19/2011 (bao gồm cả các nội dung về tình hình nuôi con nuôi trong nước, quốc tế; các cơ sở trợ giúp xã hội tham gia vào công tác nuôi con nuôi; các tổ chức nước ngoài hoạt động trong lĩnh vực nuôi con nuôi tại Việt Nam; thành quả, thách thức, và những bài học kinh nghiệm trong tiến trình 5 năm thực hiện Luật, 4 năm thực hiện Công ước La Hay và 4 năm thực hiện Nghị định 19/2011). Trình bày báo cáo tại các cuộc họp kỹ thuật tham vấn. Hoàn thiện báo cáo dựa trên các ý kiến đóng góp của các bên. (20 ngày)
· Tổng số ngày làm việc: 39 ngày
2. Chuyên gia tư vấn viên sẽ có nhiệm vụ:
· Tham gia thiết kế đề cương công cụ khảo sát và xây dựng khung báo cáo về đánh giá việc triển khai Luật Nuôi con nuôi, Công ước La Hay và Nghị định 19 (3 ngày)
· Tham gia nghiên cứu rà soát các tài liệu và báo cáo phục vụ việc khảo sát tình hình thực hiện Luật và các văn bản dưới Luật liên quan (3 ngày)
· Tham gia tiến hành khảo sát tình hình cho nhận con nuôi tại một số địa bàn: tỉnh Bắc Giang, TP Hà Nội, TP Đà Nẵng và TP HCM. (8 ngày) 
· Tham gia xử lý số liệu khảo sát định lượng (3 ngày)
· Dưới sự chỉ đạo của chuyên gia tư vấn trưởng, tham gia phân tích số liệu định lượng và các thông tin dữ liệu thu thập được từ các khảo sát tại địa phương để tổng hợp và viết báo cáo đánh giá việc thực hiện Luật Nuôi con nuôi, Công ước La Hay và Nghị định 19/2011 (bao gồm cả các nội dung về tình hình nuôi con nuôi trong nước, quốc tế; các cơ sở trợ giúp xã hội tham gia vào công tác nuôi con nuôi; các tổ chức nước ngoài hoạt động trong lĩnh vực nuôi con nuôi tại Việt Nam; thành quả, thách thức, và những bài học kinh nghiệm trong tiến trình 5 năm thực hiện Luật, 4 năm thực hiện Công ước La Hay và 4 năm thực hiện Nghị định 19/2011). Tham gia trình bày báo cáo tại các cuộc họp kỹ thuật tham vấn và hoàn thiện báo cáo dựa trên các ý kiến đóng góp của các bên. (10 ngày)
· Tổng cộng: 27 ngày
III. Kế hoạch thực hiện: 
· Thiết kế đề cương, công cụ khảo sát và xây dựng khung báo cáo: tháng 5 và tháng 6 năm 2016 tại Hà Nội
· Chương trình khảo sát dự kiến từ cuối tháng 6 đến giữa tháng 8 năm 2016 tại 4 địa phương: tỉnh Bắc Giang, TP Hà Nội, TP Đà Nẵng và TP HCM
· Dự thảo báo cáo đánh giá việc thực hiện Luật Nuôi con nuôi, Công ước La Hay và Nghị định 19/2011 vào tháng 8-9/2016
· Hoàn thiện báo cáo sau các cuộc họp và Hội thảo tham vấn: tháng 10/2016
IV. Điều kiện chuyên gia: 
1. Tư vấn trưởng
· Ít nhất có bằng thạc sĩ chuyên ngành khoa học xã hội hoặc các lĩnh vực liên quan
· Có kiến thức, hiểu biết và kinh nghiệm lâu năm về nuôi con nuôi (6-10 năm); am hiểu tình hình cho nhận con nuôi ở Việt Nam; có kinh nghiệm trong việc hoạch định chính sách phát triển về nuôi con nuôi và hoàn thiện các quy định pháp luật về nuôi con nuôi;
· Từng có kinh nghiệm trong việc thiết kế phiếu khảo sát, tiến hành khảo sát, phỏng vấn và đánh giá tình hình thực thi pháp luật trong nước;
· Sẵn sàng tiến hành các chuyến đi khảo sát ở một số địa phương ở Việt Nam;
· Có khả năng nghiên cứu độc lập, khách quan; có kỹ năng phân tích dữ liệu khảo sát;
· Có khả năng làm việc độc lập và làm việc theo nhóm, thành thạo tin học văn phòng;
· Có khả năng tổng hợp, trình bày và viết báo cáo tốt;
· Hoàn thành đúng tiến độ nội dung công việc. Thời hạn hoàn thành báo cáo dự thảo dự kiến ngày 30/9/2016; hoàn thiện báo cáo cuối cùng ngày 30/10/2016.
2. Tư vấn viên:
· Có bằng tốt nghiệp đại học chuyên ngành khoa học xã hội hoặc các lĩnh vực liên quan
· Có kinh nghiệm toàn thời gian trong lĩnh vực nuôi con nuôi (3-5 năm)
· Có kiến thức về pháp luật Việt Nam cũng như quốc tế trong lĩnh vực cho nhận con nuôi và tình hình cho nhận con nuôi tại Việt Nam.
· Có khả năng nghiên cứu chính sách và đưa ra những đánh giá, kiến nghị và đề xuất nhằm hỗ trợ cho chuyên gia trưởng thực hiện các nhiệm vụ theo yêu cầu
· Có khả năng làm việc độc lập và làm việc theo nhóm, thành thạo tin học văn phòng;
· Có khả năng tổng hợp và viết báo cáo tốt;
· Các chuyên gia sẽ tham gia các cuộc họp kỹ thuật xây dựng và hoàn thiện Báo cáo đánh giá tình hình cho nhận con nuôi quốc tế tại Việt Nam.
V. Hồ sơ chuyên gia
· Đơn xin dự tuyển.
· Sơ yếu lý lịch.
· Bản sao có chứng thực các bằng, chứng chỉ có liên quan.
· 02 ảnh cá nhân (4cm x 6cm).
VI. Liên hệ
· [bookmark: _GoBack]Bà Lê Hương Dung, Cục Con nuôi  - Bộ Tư pháp.
· Điện thoại: 098 336 1478 / 04.62739695
· Email: dunglh@moj.gov.vn
· Hạn nộp hồ sơ cuối cùng: 06/07/2016.
Hồ sơ sẽ không được hoàn trả. Chỉ các ứng viên được lựa chọn vào danh sách phỏng vấn mới được gọi.
