I. BỐI CẢNH


Dự án Hệ thống tư pháp thân thiện với người chưa thành niên giai đoạn 2012 – 2016 do Bộ Tư pháp là cơ quan chủ quản được sự hỗ trợ của UNICEF để thực hiện mục tiêu, ưu tiên và chương trình trọng yếu của Chính phủ, như Chiến lược phát triển kinh tế xã hội (2011 – 2020), Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội (2011 – 2015). Dự án sẽ hỗ trợ tăng cường hệ thống phúc lợi xã hội và hệ thống tư pháp để giải quyết vấn đề bảo vệ trẻ em một cách bền vững và xây dựng một hệ thống pháp luật đủ để bảo vệ trẻ em khỏi bị xao nhãng, xâm hại, bạo hành, bóc lột, đặc biệt là những trẻ em dễ bị tổn thương như trẻ em đã bị xâm hại, bóc lột, trẻ em mồ côi, bị bỏ rơi, trẻ em khuyết tật, trẻ em bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS, trẻ em vi phạm pháp luật, trẻ em trong tình trạng khẩn cấp, trẻ em dân tộc ít người, di cư và các nhóm trẻ em khác.

Dự án “Hệ thống tư pháp thân thiện với người chưa thành niên” cần tuyển dụng 01 nhân sự cho vị trí hỗ trợ kế toán trưởng của Dự án. Mức lương dự kiến là 400-500 đô la Mỹ. 

II. PHẠM VI NHIỆM VỤ

Kế toán Dự án sẽ chịu trách nhiệm các hoạt động kế toán của Dự án theo quy định của văn kiện dự án, thực hiện hạch toán kế toán và quản lý tài chính theo quy định của nhà tài trợ và pháp luật Việt Nam:

· Kiểm soát chứng từ của các đơn vị thực hiện dự án và cấu phần của Bộ Tư pháp tại các dự án khác của UNICEF;

· Xác nhận viện trợ;

· Nộp thuế thu nhập cá nhân;

· Hoàn thuế VAT cho Dự án;

· Đảm bảo các hoạt động tài chính khác của Dự án đáp ứng nhu cầu của UNICEF và pháp luật Việt Nam hiện hành.


Ngoài ra, Kế toán Dự án có thể được phân công một số nhiệm vụ hành chính nhằm hỗ trợ Ban Quản lý dự án chuyên trách theo chỉ đạo của Giám đốc.
III. YÊU CẦU TUYỂN DỤNG
· Có bằng Đại học chuyên ngành Kế toán, Tài chính hoặc tương đương;

· Có 02 năm kinh nghiệm thực tế quản lý tài chính, ngân sách cho các dự án vốn nước ngoài;

· Trình độ tiếng Anh nói và viết tốt;

· Thành thạo kỹ năng máy tính văn phòng (Word, Excel và PowerPoint);

· Ưu tiên có kinh nghiệm làm kế toán hành chính sự nghiệp theo quy định chế độ kế toán Việt Nam hoặc đã làm quen với các quy định tài chính của UN và thực tiễn quản lý tài chính dự án.

IV. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
· Thời gian làm việc: từ tháng 8/2016 đến tháng 12/2016; Toàn thời gian;

· Địa điểm làm việc: Ban Quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp, Vụ Hợp tác quốc tế, nhà N3, trụ sở Bộ Tư pháp, số 58 – 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.

V. YÊU CẦU HỒ SƠ
1. Nội dung hồ sơ

· Sơ yếu lý lịch (tiếng Việt và tiếng Anh);

· Bản sao các văn bằng, chứng chỉ có liên quan;

· 02 ảnh (cỡ 4x6cm);

· Địa chỉ liên hệ (Email, điện thoại).

2. Nơi nhận hồ sơ:

· Bản cứng: gửi về địa chỉ tiếp nhận hồ sơ: Ban Quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp, Vụ Hợp tác quốc tế, nhà N3, trụ sở Bộ Tư pháp, số 58 – 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.

Hồ sơ có thể nộp trực tiếp tại địa chỉ tiếp nhận hồ sơ trên trong giờ hành chính hoặc chuyển phát nhanh qua đường bưu điện.

· Bản mềm: gửi về địa chỉ: huyennm@moj.gov.vn
Xin vui lòng ghi tiêu đề: “UNICEF_Recruitment”

· Liên hệ: Bà Nguyễn Minh Huyền, thư ký hành chính Ban Quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp, số điện thoại: 04.6273 9521 | số di động: 0165.873.9875.

3. Hạn nhận hồ sơ: Từ ngày 13/07/2016 – 20/07/2016
