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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ


Ngày 23/6/2016, Bộ Nội vụ có Công văn số 2904/BNV-CCVC về việc tổ chức thi nâng ngạch lên chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp năm 2016.


Ngày 21/7/2016, Bộ Nội vụ có Công văn số 3466/BNV-CCVC gửi Bộ Tư pháp thông báo chỉ tiêu nâng ngạch lên chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp năm 2016. Theo đó, chỉ tiêu nâng ngạch công chức từ ngạch chuyên viên chính lên ngạch chuyên viên cao cấp là 10 chỉ tiêu; từ chuyên viên lên chuyên viên chính là 30 chỉ tiêu. 


Căn cứ Công văn số 2904/BNV-CCVC và Công văn số 3466/BNV-CCVC, Bộ Tư pháp đề nghị Thủ trưởng các đơn vị:


Căn cứ đối tượng, điều kiện, tiêu chuẩn đăng ký dự thi lên ngạch chuyên viên chính theo quy định tại khoản 1,2,3 Mục I; lên ngạch chuyên viên cao cấp theo quy định tại Khoản 1, 2, 3 Mục II Công văn số 2904/BNV-CCVC của Bộ Nội vụ, Thủ trưởng các đơn vị lập danh sách công chức có đủ các điều kiện, tiêu chuẩn tham dự kỳ thi nâng ngạch lên chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp năm 2016 (theo biểu mẫu gửi kèm Công văn) và gửi hồ sơ đăng ký dự thi (theo quy định tại khoản 6 Mục I đối với ngạch Chuyên viên chính; khoản 6 Mục II Công văn số 2904/BNV-CCVC đối với ngạch Chuyên viên cao cấp) về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 03/8/2016 để tổng hợp, thẩm định, báo cáo Hội đồng sơ tuyển công chức đăng ký dự thi nâng ngạch lên chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp năm 2016 trước khi trình Bộ trưởng xem xét, quyết định (gửi kèm Công văn này Công văn số 2904/BNV-CCVC và Công văn số 3466/BNV-CCVC).


Quá thời hạn nêu trên, nếu đơn vị không có Công văn gửi về Vụ Tổ chức cán bộ thì coi như đơn vị không có công chức đăng ký dự thi nâng ngạch lên chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp năm 2016.


Trong trường hợp đơn vị có nhiều công chức đủ điều kiện dự thi nâng ngạch, căn cứ vào vị trí việc làm cần bố trí chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp, trình độ chuyên môn, nhu cầu sử dụng công chức của đơn vị, đề nghị đơn vị xếp theo thứ tự ưu tiên khi lập Danh sách đề nghị gửi về Vụ Tổ chức cán bộ.


Thông tin chi tiết, đề nghị các đơn vị liên hệ với Phòng Công tác cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ để thống nhất thực hiện.

Bộ Tư pháp thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/cáo);
- Cổng Thông tin điện tử BTP (để đưa tin)
- Lưu: VT, TCCB.
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