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MỘT SỐ VẤN ĐỀ 

Đề nghị Đại biểu tập trung thảo luận tại 
Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2017

Kính gửi: Các vị Đại biểu 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của đồng chí Bộ trưởng Bộ Tư pháp, nhằm tập trung tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong các mặt công tác, địa bàn còn tồn tại, hạn chế, tạo tiền đề thực hiện thành công các nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp trong năm 2017 và các định hướng công tác tư pháp nhiệm kỳ 2016-2020, Ban Tổ chức Hội nghị trân trọng đề nghị các vị Đại biểu tập trung thảo luận về một số lĩnh vực sau đây:
1. Đối với Báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp công tác năm 2017
Đánh giá các khó khăn, hạn chế, phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp để hoàn thành các nhiệm vụ công tác năm 2017.
2. Đối với Báo cáo chuyên đề những vướng mắc trong triển khai Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015
- Việc thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016. Đề xuất của các Bộ, ngành về giải pháp khắc phục tình trạng xin lùi, rút khỏi Chương trình; giải pháp khắc phục tình trạng nợ đọng văn bản quy định chi tiết thi hành.

- Đánh giá việc triển khai Luật BHVBQPPL 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP, nhất là về một số nội dung mới liên quan đến lập, thẩm định đề nghị xây dựng VBQPPL, các quy định liên quan đến TTHC trong VBQPPL; nêu rõ các quy định khó thực hiện, vì sao khó và đề xuất giải pháp thực hiện.
3. Đối với Báo cáo chuyên đề về một số vấn đề liên quan đến lĩnh vực công chứng
- Việc triển khai quy định của Luật công chứng 2014, nhất là về chuyển đổi Văn phòng công chứng do một công chứng viên thành lập thành Văn phòng công chứng được tổ chức, hoạt động theo loại hình công ty hợp danh; những khó khăn, vướng mắc và đề xuất giải pháp giải quyết những khó khăn, vướng mắc. 

- Đánh giá các quy định về việc ban hành Tiêu chí xét duyệt hồ sơ thành lập Văn phòng công chứng tại địa phương (Về thẩm quyền, hình thức ban hành Tiêu chí xét duyệt hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng; về các tiêu chí xét duyệt hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng).

4. Công tác triển khai thực hiện Luật đấu giá tài sản
Việc chuẩn bị triển khai thực hiện Luật đấu giá tài sản.
5. Đối với Báo cáo chuyên đề về công tác xây dựng ngành và một số giải pháp về đổi mới lề lối làm việc, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tư pháp trong thời gian tới.
- Việc thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, vấn đề đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ tư pháp địa phương, đặc biệt là cán bộ Tư pháp - Hộ tịch cấp xã để chuẩn hoá đội ngũ này theo quy định của Luật Hộ tịch. Những khó khăn, vướng mắc trong bố trí, sắp xếp cán bộ tư pháp - hộ tịch theo quy định của Luật Hộ tịch.
- Về việc kiện toàn các tổ chức pháp chế ở địa phương.
- Về đổi mới lề lối làm việc, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tư pháp trong thời gian tới. 

6. Những vấn đề khác mà đại biểu quan tâm./.
BAN TỔ CHỨC HỘI NGHỊ
	
	


PAGE  
2

