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I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC CHỦ YẾU QUÝ III VÀ THÁNG 10/2019; MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM ĐẾN HẾT NĂM 2019
1. Kết quả công tác chủ yếu Quý III/2019 và tháng 10/2019
Trong Quý III và tháng 10, bám sát các Nghị quyết, Kết luận của Trung ương Đảng, Quốc hội, chỉ đạo của Chính phủ và cụ thể nhất là Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2019, Bộ, ngành Tư pháp tiếp tục tập trung triển khai các nhiệm vụ trọng tâm thuộc chức năng, nhiệm vụ và đã đạt được một số kết quả chủ yếu như sau:
1.1. Về công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, xử lý VBQPPL: 
Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giám định tư pháp, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật để trình Quốc hội xem xét tại Kỳ họp thứ 8 Quốc hội khóa XIV.
Trong Quý III và tháng 10, Bộ Tư pháp đã thẩm định 94 dự án, dự thảo VBQPPL, 16 đề nghị xây dựng VBQPPL. Trong quá trình thẩm định các văn bản QPPL, đặc biệt là các dự án luật được trình Quốc hội khóa XIV xem xét, cho ý kiến tại kỳ họp thứ 8, Bộ Tư pháp đều có ý kiến rõ ràng, cụ thể, nhất là với các điều kiện kinh doanh, thủ tục hành chính còn chung chung, chồng chéo, gây cản trở và khó khăn hoặc làm tăng chi phí tuân thủ pháp luật cho người dân, doanh nghiệp. 

Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ, Tổ công tác của Thủ tướng Chính phủ thường xuyên đôn đốc việc ban hành văn bản quy định chi tiết. Trong Quý III và tháng 10, Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ đã ban hành được 08 văn bản (07 nghị định, 01 thông tư) quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các luật, pháp lệnh. Riêng Bộ Tư pháp đến nay không nợ văn bản quy định chi tiết.
Bộ Tư pháp đã kiểm tra theo thẩm quyền đối với hơn 801 văn bản (gồm 36 văn bản của các bộ, cơ quan ngang bộ; 765 văn bản của địa phương); qua kiểm tra đã kiến nghị xử lý đối với một số văn bản trái pháp luật về thể thức, kỹ thuật trình bày, nội dung, thẩm quyền và văn bản không phải là văn bản QPPL nhưng có chứa QPPL. 

1.2. Về công tác thi hành án dân sự, hành chính:
- Về kết quả công tác thi hành án dân sự năm 2019: Trong bối cảnh số việc và tiền thụ lý mới tiếp tục tăng so với năm 2018, tăng 24.200 việc (tăng 3,99%), tương đương với trên 65 nghìn 509 tỷ đồng (tăng 97,14%), các cơ quan THADS đã nỗ lực thi hành vượt chỉ tiêu đã đề ra; thi hành xong trên 579 nghìn việc (đạt 78,59%) tương ứng với trên 52.715 tỷ đồng (đạt 35,43%). Số tuyệt đối thi hành cả về việc, về tiền đều tăng so với năm 2018, số việc thi hành xong tăng 8.101 việc (tăng 1,42%), số tiền thi hành xong tăng trên 18.207 tỷ đồng (tăng 52,77%). Bộ Tư pháp đã chỉ đạo các địa phương tiếp tục tập trung giải quyết các vụ việc thi hành án trọng điểm, các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp và các vụ việc thi hành án liên quan đến tín dụng ngân hàng; thực hiện nghiêm túc các quy định về THADS liên quan đến khoản nợ xấu của các tổ chức tín dụng.
- Về công tác thi hành án hành chính: Thực hiện Luật Tố tụng hành chính năm 2015, Bộ Tư pháp đã chỉ đạo Hệ thống THADS thường xuyên rà soát, theo dõi việc thi hành các bản án, quyết định của toà án về vụ án hành chính. Các cơ quan THADS đã thực hiện theo dõi 637 vụ việc; ban hành văn bản thông báo về trách nhiệm tự nguyện thi hành án đối với 605 vụ việc.
1.3. Về công tác hộ tịch, quốc tịch, nuôi con nuôi:
Tính đến hết 31/10/2019, cả nước đã đăng ký khai sinh mới cho 4.805.513 trường hợp, cấp số định danh cho 2.886.794 trường hợp. 
Trong Quý III và tháng 10, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ để trình Chủ tịch nước giải quyết 1.390 trường hợp xin thôi quốc tịch Việt Nam, 645 trường hợp xin nhập quốc tịch Việt Nam, 02 trường hợp xin trở lại quốc tịch Việt Nam. Trong đó, để giải quyết vấn đề di cư tự do, quốc tịch, hộ tịch của người dân vùng biên giới giữa Việt Nam và Lào, Bộ Tư pháp đã báo cáo Chính phủ trình Chủ tịch nước cho nhập quốc tịch Việt Nam đối với 640 trường hợp; tổ chức Hội nghị tổng kết, công tác nhập quốc tịch, đăng ký hộ tịch cho người di cư tự do và kết hôn không giá thú theo Thỏa thuận cấp Chính phủ giữa hai nước Việt Nam và Lào.
1.4. Về lý lịch tư pháp, đăng ký giao dịch bảo đảm, bồi thường nhà nước:
Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia thuộc Bộ Tư pháp đã cấp 6678 Phiếu LLTP theo thẩm quyền; Các Trung tâm đăng ký giao dịch, tài sản thuộc Cục ĐKQGGDBĐ đã giải quyết 391.216 trường hợp đăng ký, cung cấp thông tin về biện pháp bảo đảm, hợp đồng và văn bản thông báo phương tiện giao thông, trong đó tiếp nhận qua phương thức trực tuyến khoảng 72% tổng số trường hợp đăng ký, cung cấp thông tin về biện pháp bảo đảm.
Bộ đã tiếp nhận mới và xử lý đối với 12 trường hợp của cơ quan, tổ chức có yêu cầu hướng dẫn giải quyết bồi thường và đã ban hành 11 văn bản hướng dẫn nghiệp vụ giải quyết bồi thường đối với 09 trường hợp, còn 03 trường hợp đang phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan nghiên cứu giải quyết.
1.5. Công tác bổ trợ tư pháp:
Bộ Tư pháp đã tiếp tục tăng cường quản lý nhà nước trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp, thực hiện hướng dẫn nghiệp vụ, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai các văn bản trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các tổ chức hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp, thông qua đó từng bước góp phần chuyển biến về nhận thức và tăng cường ý thức tuân thủ pháp luật của các cá nhân, tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp.
Liên quan đến việc đăng ký kinh doanh ngành, nghề hoạt động tư vấn, dịch vụ pháp lý, ngày 09/10/2019, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình đã kết luận, chỉ đạo
 như sau: (i) Kinh doanh dịch vụ pháp lý là loại hình kinh doanh đặc thù, có tác động đến sự ổn định của xã hội, tình hình trật tự, an toàn xã hội và quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức nên Nhà nước phải quản lý chặt chẽ; (ii) Việc đăng ký kinh doanh ngành, nghề hoạt động tư vấn pháp luật, dịch vụ pháp lý phải tuân thủ đúng các quy định của Luật Đầu tư, Luật luật sư và Nghị quyết số 65/2006/NQ-QH11 ngày 29 tháng 6 năm 2006 của Quốc hội về việc thi hành Luật luật sư; không quy định việc đăng ký kinh doanh ngành, nghề hoạt động tư vấn pháp luật, dịch vụ pháp lý với 02 hệ thống đăng ký khác nhau về trình tự, thủ tục, hệ quả pháp lý. Bên cạnh đó, Phó Thủ tướng Thường trực đã giao Bộ Tư pháp chủ trì, trao đổi, thống nhất với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban Tư pháp của Quốc hội, Văn Phòng Chính phủ để hướng dẫn các địa phương thực hiện thống nhất một trình tự, thủ tục đăng ký kinh doanh ngành, nghề hoạt động tư vấn pháp luật, dịch vụ pháp lý phù hợp với các quy định của pháp luật đã nêu trên.
Trong 10 tháng đầu năm 2019, Bộ Tư pháp đã thẩm tra, cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư đối với 953 trường hợp, cấp, gia hạn giấy phép hành nghề tại Việt Nam cho 56 luật sư nước ngoài; bổ nhiệm, bổ nhiệm lại công chứng viên đối với 67 trường hợp, miễn nhiệm công chứng viên đối với 12 trường hợp; cấp, cấp lại Chứng chỉ hành nghề đấu giá 09 trường hợp, cấp Chứng chỉ hành nghề quản tài viên đối với 98 trường hợp, cấp Giấy phép thành lập Trung tâm trọng tài thương mại cho 04 trường hợp; bổ nhiệm thừa phát lại cho 16 trường hợp.

1.6. Về công tác pháp luật quốc tế và hợp tác quốc tế:
 Bộ Tư pháp đã chủ trì thẩm định 35 điều ước quốc tế; góp ý 102 điều ước quốc tế; tiếp tục thực hiện nhiệm vụ “đại diện pháp lý” cho Chính phủ trong giải quyết tranh chấp đầu tư quốc tế. Tiếp tục tăng cường quan hệ hợp tác với các đối tác song phương và đa phương, như: thống nhất chương trình hợp tác năm 2020 với Bộ Lập pháp Hàn Quốc; trao đổi, chuẩn bị phối hợp tổ chức Hội nghị tư pháp các tỉnh đường biên Việt Nam - Campuchia vào đầu tháng 12/2019; trao đổi, phối hợp tổ chức họp Ủy ban hỗn hợp liên Chính phủ Việt Nam-Singapore.
1.7. Về trả lời kiến nghị cử tri; tiếp nhận, trả lời phản ánh, kiến nghị của người dân, doanh nghiệp và thực hiện nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao:
Bộ Tư pháp đã trả lời đối với 50/50 kiến nghị của cử tri gửi tới Kỳ họp thứ 7 Quốc hội khóa XIV (đạt tỷ lệ 100%) trong đó, kiến nghị cử tri tập trung vào một số lĩnh vực như: công tác xây dựng và thực thi các quy định của pháp luật; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; công tác theo dõi thi hành án hành chính; công tác hộ tịch, quốc tịch... Bên cạnh đó, Bộ Tư pháp đã xử lý, giải quyết 14/14 kiến nghị của người dân, doanh nghiệp
 (đạt tỷ lệ 100%); hoàn thành 18/18 nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao
 (đạt tỷ lệ 100%) bảo đảm chất lượng, tiến độ.

2. Một số nhiệm vụ trọng tâm công tác đến hết năm 2019
2.1. Tiếp tục tham mưu tổ chức việc tổng kết các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng như: Nghị quyết số 48-NQ/TW của Bộ Chính trị về chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020; Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020; Chỉ thị số 32-CT/TW về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân...
2.2. Tiếp tục phối hợp với các cơ quan của Quốc hội chỉnh lý, hoàn thiện dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính. 
Tập trung hoàn thiện, đảm bảo thời hạn trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền ban hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, trong đó có: (i) Nghị định kiểm tra, xử lý kỷ luật trong thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; (ii) Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 62/2015/NĐ-CP ngày 18/7/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự (iii) Quyết định sửa đổi Quyết định số 04/2014/QĐ-TTg ngày 14/01/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế phối hợp trong giải quyết tranh chấp đầu tư quốc tế; (iv) Nghị định của Chính phủ quy định về việc quản lý, khai thác, sử dụng Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử, thủ tục đăng ký hộ tịch trực tuyến.
Tiếp tục hoàn thành đúng tiến độ, đảm bảo chất lượng các nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao.
2.3. Tiếp tục theo dõi, đôn đốc việc xây dựng văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh đặc biệt là các văn bản quy định chi tiết các luật, pháp lệnh đã có hiệu lực. Đồng thời, rà soát, đôn đốc các bộ gửi hồ sơ để thẩm định đề nghị xây dựng các luật dự kiến đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2021, điều chỉnh chương trình năm 2020.

2.4. Tăng cường các biện pháp để hoàn thành các nhiệm vụ được giao năm 2019; nghiên cứu, xây dựng nhiệm vụ trọng tâm năm 2020.
2.5. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt nam năm 2019, trọng tâm là Cuộc thi trực tuyến toàn quốc “Pháp luật học đường” (ngày 08/11/2019). Thực hiện tốt việc tổ chức Lễ kỷ niệm 40 năm Ngày thành lập Trường Đại học Luật Hà Nội (ngày 10/11/2019).

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NÂNG HẠNG CHỈ SỐ TUÂN THỦ PHÁP LUẬT THEO NGHỊ QUYẾT 02/NQ-CP CỦA CHÍNH PHỦ
Thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021, thời gian qua, Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương tổ chức triển khai nhiều hoạt động để thực hiện nhiệm vụ được Chính phủ giao chủ trì, đó là  “Nâng xếp hạng Chỉ số chi phí tuân thủ pháp luật” (chỉ số B1).

Với sự chỉ đạo quyết liệt của Chính phủ, sự quyết tâm, nỗ lực trong hành động của Bộ Tư pháp, các Bộ, ngành, địa phương thời gian qua, chỉ số B1 của Việt Nam năm 2019 đã được nâng cao về điểm số và thứ hạng, góp phần nâng cao thứ hạng về cải thiện năng lực cạnh tranh của Việt Nam theo GCI 4.0. Theo Báo cáo cạnh tranh toàn cầu năm 2019, công bố ngày 08/10/2019 của Diễn đàn kinh tế thế giới (WEF), chỉ số B1 của Việt Nam đạt 3.4 điểm trên thang điểm 7 (tăng 0,3 điểm so với năm 2018), xếp thứ 79/141 nước (năm 2018 xếp thứ 96/140 nước). Như vậy, năm 2019, Việt Nam đã cải thiện mạnh mẽ về điểm số và vị trí xếp thứ hạng về chỉ số B1 so với năm 2018, theo đó, điểm số và vị trí xếp hạng của Việt Nam về chỉ số B1 được nâng lên 17 bậc so với năm 2018, hoàn thành vượt mục tiêu đề ra tại Nghị quyết số 02/NQ-CP là năm 2019 tăng ít nhất 2 bậc đối với chỉ số này.

Kết quả tích cực đạt được trong năm 2019 của Việt Nam theo đánh giá của WEF về điểm số và xếp hạng chỉ số B1, về xếp hạng năng lực cạnh tranh quốc gia… sẽ tạo những tiền đề thuận lợi để Chính phủ tiếp tục có sự quan tâm, chỉ đạo và đề ra những nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục duy trì và cải thiện chỉ số B1 và cải thiện năng lực cạnh tranh quốc gia trong những năm tiếp theo.
II. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CÁC VĂN BẢN MỚI ĐƯỢC BAN HÀNH DO BỘ TƯ PHÁP CHỦ TRÌ SOẠN THẢO

1. Quyết định số 1030/QĐ-TTg ngày 16/8/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp đến năm 2021, định hướng đến năm 2030
Nhằm quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp phù hợp với chủ trương của Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, ngày 16/8/2019, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1030/QĐ-TTg phê duyệt Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp đến năm 2021, định hướng đến năm 2030.
Việc ban hành Quy hoạch nêu trên nhằm: (i) Bảo đảm tổ chức bộ máy của Bộ Tư pháp tinh gọn, đồng bộ, tạo đột phá trong quản lý, từng bước xóa bỏ sự can thiệp và bao cấp của Nhà nước đối với hoạt động của đơn vị sự nghiệp, nâng cao chất lượng dịch vụ sự nghiệp công; (ii) Tăng cường phân cấp và thực hiện trao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cao hơn cho các đơn vị sự nghiệp công lập đồng bộ cả về tổ chức thực hiện nhiệm vụ, nhân lực, tài chính có tính đến đặc điểm từng loại hình đơn vị, khả năng, nhu cầu thị trường và trình độ quản lý nhằm thúc đẩy các đơn vị sự nghiệp công phát triển lành mạnh, bền vững; (iii) Nâng cao chất lượng dịch vụ công, đáp ứng tốt nhu cầu của các tổ chức, cá nhân.
Quy hoạch đề ra mục tiêu đến hết năm 2021, Bộ Tư pháp giảm 05 đơn vị sự nghiệp so với năm 2017 (chiếm 22,7%) và giảm ít nhất 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách Nhà nước so với năm 2015 theo Nghị quyết 19-NQ/TW. Bên cạnh đó, phấn đấu đến hết năm 2021 có tối thiểu 10 đơn vị sự nghiệp của Bộ tự bảo đảm chi thường xuyên, giảm bình quân ít nhất 10% chi trực tiếp từ ngân sách Nhà nước cho các đơn vị sự nghiệp công lập so với giai đoạn 2011 – 2015. 
Giai đoạn đến năm 2025, giảm ít nhất 01 đơn vị sự nghiệp của Bộ so với năm 2021 và ít nhất 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách Nhà nước so với năm 2021.
2. Quyết định số 1268/QĐ-TTg ngày 02/10/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Hoàn thiện pháp luật về hợp đồng và giải quyết tranh chấp hợp đồng bằng phương thức trọng tài thương mại, hòa giải thương mại”
Nhằm hoàn thiện pháp luật về hợp đồng và giải quyết tranh chấp hợp đồng bằng phương thức trọng tài thương mại, hòa giải thương mại theo hướng thống nhất, đồng bộ, khả thi, chi phí tuân thủ pháp luật thấp, góp phần giảm thiểu các tranh chấp hợp đồng và nâng cao cao chỉ số cạnh tranh quốc gia nói chung và xếp hạng chỉ số giải quyết tranh chấp hợp đồng nói riêng, ngày 02/10/2019, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1268/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Hoàn thiện pháp luật về hợp đồng và giải quyết tranh chấp hợp đồng bằng phương thức trọng tài thương mại, hòa giải thương mại”. 
Theo đó, Đề án đề ra một số mục tiêu cụ thể như: (i) Xác định những hạn chế, bất cập, chồng chéo và những vấn đề chưa có quy định của pháp luật điều chỉnh hoặc quy định chưa rõ cần ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện của pháp luật về hợp đồng và pháp luật về giải quyết tranh chấp hợp đồng bằng phương thức trọng tài thương mại, hòa giải thương mại; (ii) Xác định định hướng hoàn thiện pháp luật về hợp đồng, pháp luật về giải quyết tranh chấp hợp đồng bằng phương thức trọng tài thương mại, hòa giải thương mại; xác định lộ trình và phân công trách nhiệm cụ thể cho các bộ, ngành theo đúng chức năng, nhiệm vụ; (iii) Xác định và triển khai các giải pháp khả thi nhằm nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật về hợp đồng, pháp luật về giải quyết tranh chấp hợp đồng bằng phương thức trọng tài thương mại, hòa giải thương mại.
Để thực hiện các mục tiêu nêu trên, Đề án đã xác định các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu, cụ thể: (i) Nghiên cứu, khảo sát kinh nghiệm quốc tế về hợp đồng, giải quyết tranh chấp hợp đồng; rà soát tính tương thích của pháp luật Việt Nam với các điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên và luật mẫu, tập quán quốc tế phổ biến có liên quan; (ii) Hệ thống hóa quy định pháp luật về hợp đồng; (iii) Rà soát cụ thể, đánh giá pháp luật hợp đồng và đề xuất giải pháp hoàn thiện hệ thống pháp luật trong từng lĩnh vực liên quan; (iv) Rà soát cụ thể, đánh giá pháp luật và kiến nghị hoàn thiện pháp luật về giải quyết tranh chấp hợp đồng bằng phương thức trọng tài thương mại, hòa giải thương mại...
 Ngoài ra, Đề án cũng xác định nhiệm vụ do Bộ Tư pháp chủ trì thực hiện về cải thiện chỉ số giải quyết tranh chấp hợp đồng (Chỉ số A9) theo Nghị quyết 02/NQ-CP của Chính phủ, cụ thể: Từ nay đến tháng 12/2021, nâng xếp hạng chỉ số Giải quyết tranh chấp hợp đồng lên 08-12 bậc; trong đó, năm 2019 tăng ít nhất 03 bậc.
3. Chỉ thị số 21/CT-TTG ngày 30/8/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hiện các giải pháp nhằm hỗ trợ, phát huy tốt vai trò của hội luật gia việt nam trong giai đoạn mới
Để tiếp tục phát huy vai trò và khả năng của giới luật gia trong sự nghiệp xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân, ngày 30/8/2019, Bộ Tư pháp đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 21/CT-TTG về việc tăng cường thực hiện các giải pháp nhằm hỗ trợ, phát huy tốt vai trò của hội luật gia việt nam trong giai đoạn mới. Trong đó, Thủ tướng Chính phủ đã giao các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đẩy mạnh việc phổ biến, quán triệt các chỉ thị, kết luận của Bộ Chính trị, Ban Bí thư đối với công tác của Hội Luật gia nhằm hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho các cấp Hội Luật gia củng cố, kiện toàn tổ chức và phát triển hội viên.
Bên cạnh đó, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Tư pháp chỉ đạo thực hiện một số giải pháp như: (i) Tăng cường sự phối hợp, tham gia của Hội Luật gia Việt Nam trong các hoạt động tham gia xây dựng, góp ý, thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, tư vấn, phản biện chính sách, pháp luật do các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chủ trì, soạn thảo; (ii) Củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực, khai thác và sử dụng có hiệu quả đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật, hòa giải viên là hội viên Hội Luật gia các cấp tham gia công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hòa giải ở cơ sở; tạo điều kiện để Hội Luật gia Việt Nam tham gia vào công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hòa giải ở cơ sở; (iii) Nâng cao năng lực cho cán bộ của các Trung tâm tư vấn pháp luật trực thuộc Hội Luật gia các cấp; tạo điều kiện để Trung tâm tư vấn pháp luật trực thuộc Hội Luật gia Việt Nam đủ điều kiện thực hiện trợ giúp pháp lý theo quy định... 
Trên đây là Thông cáo báo chí phục vụ Họp báo ngày 08/11/2019, Bộ Tư pháp xin thông báo tới các cơ quan thông tấn, báo chí./.
� Thông báo số 359/TB-VPCP ngày 09/10/2019 của Văn phòng Chính phủ


� 03 kiến nghị của người dân và 11 kiến nghị của doanh nghiệp.


� Trong đó có 13 nhiệm vụ được giao trong quý III/2019 và 05 nhiệm vụ được giao trong tháng 10/2019.
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