	  BỘ TƯ PHÁP
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	VỤ TỔ CHỨC CÁN BỘ

Số: 76 /TCCB-CTCB
V/v rà soát, đánh giá và đề xuất sửa đổi, bổ sung tiêu chuẩn nghiệp vụ của            các ngạch công chức hành chính trong ngành Tư pháp.
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                Hà Nội, ngày 12 tháng 3 năm 2012


                 Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
 Ngày 26 tháng 7 năm 1993, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định số 483/TCCB-QĐ về việc ban hành tiêu chuẩn nghiệp vụ của các ngạch công chức hành chính trong ngành Tư pháp bao gồm các ngạch Chuyên viên cao cấp pháp lý, Chuyên viên chính pháp lý, Chuyên viên pháp lý và Cán sự pháp lý. Đến nay, sau 19 năm triển khai thực hiện, nội dung của Quyết định này đã bộc lộ một số bất cập, không còn thực sự phù hợp với yêu cầu hiện nay. 

Để tiếp tục xây dựng đội ngũ công chức hành chính ngành Tư pháp đáp ứng kịp thời yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và Chiến lược phát triển của ngành Tư pháp trong thời gian tới, thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tư pháp, Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ tiến hành rà soát, đánh giá và đề xuất sửa đổi bổ sung tiêu chuẩn nghiệp vụ của các ngạch công chức hành chính trong ngành Tư pháp. Vụ Tổ chức cán bộ đề nghị các đơn vị rà soát, đề xuất các nội dung cần sửa đổi, bổ sung về Chức trách, Nhiệm vụ cụ thể, Hiểu biết và Yêu cầu trình độ đối với từng ngạch công chức (Quyết định số 483/TCCB-QĐ về việc ban hành tiêu chuẩn nghiệp vụ của các ngạch công chức hành chính trong ngành Tư pháp kèm theo). Văn bản góp ý gửi về Vụ Tổ chức cán bộ (Phòng Công tác cán bộ) trước ngày 23 tháng 3 năm 2012.
Vụ Tổ chức cán bộ chân thành cảm ơn sự phối hợp của các đơn vị./.
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