	BỘ TƯ PHÁP

THANH TRA

Số: 109/TTR-TTCN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày  13 tháng 3 năm 2012


Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Ninh Thuận
Phúc đáp Công văn số 265/STP-Ttra ngày 07/3/2012 của Sở Tư pháp tỉnh Ninh Thuận về việc xin ý kiến xử lý vi phạm hành chính trong vụ bán đấu giá tài sản ngày 21/02/2012.

Theo nội dung Công văn trên thì căn cứ vào kết quả điều tra ban đầu, Sở Tư pháp và Công an tỉnh cùng có chung quan điểm xác định có hành vi thông đồng gìm giá trong cuộc bán đấu giá 04 xe ô tô tải ngày 21/02/2012 của Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh Ninh Thuận nhưng Công an tỉnh Ninh Thuận có ý kiến phải căn cứ vào Điểm d, Khoản 2, Điều 18 Nghị định 73/2010/NĐ-CP ngày 12/7/2010 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh và trật tự, an toàn xã hội để xử phạt vi phạm hành chính. Về vấn đề này Thanh tra Bộ có ý kiến như sau:

Tại Điều 1 Nghị định 73/2010/NĐ-CP ngày 12/7/2010 quy định về phạm vi điều chỉnh như sau:  “1. Nghị định này quy định các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh và trật tự, an toàn xã hội (sau đây gọi chung là an ninh, trật tự); hình thức xử phạt, mức phạt, các biện pháp khắc phục hậu quả; thẩm quyền xử phạt; trình tự, thủ tục xử phạt; khiếu nại, tố cáo và giải quyết khiếu nại, tố cáo.
…..3. Các hành vi vi phạm hành chính thuộc lĩnh vực an ninh, trật tự hoặc có liên quan đến an ninh, trật tự được quy định tại các Nghị định khác của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính thì thực hiện xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại các Nghị định đó”. Theo đó, Chánh Thanh tra Sở Tư pháp phải ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi thông đồng dìm giá trong bán đấu giá tài sản được quy định tại Điều 30 Nghị định số 60/2009/NĐ-CP của Chính phủ ngày 27/3/2009 “Quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tư pháp”, cụ thể như sau:
“…
2. Phạt tiền từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng đối với hành vi thông đồng, dìm giá trong quá trình tham gia đấu giá.

3. Biện pháp khắc phục hậu quả:

Hủy bỏ kết quả bán đấu giá tài sản đối với hành vi quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều này”

Trên đây là ý kiến của Thanh tra Bộ Tư pháp về việc xử lý vi phạm trong bán đấu giá tại tỉnh Ninh Thuận, đề nghị Sở Tư pháp tỉnh Ninh Thuận chỉ đạo Chánh Thanh tra Sở thực hiện.
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