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	Số: 287/TTR-THHC
V/v đôn đốc nộp báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng hàng tháng 
	        Hà Nội, ngày 11  tháng 6  năm 2012


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Theo thống kê của Thanh tra Bộ trong 5 tháng đầu năm 2012, số lượng các đơn vị báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng hàng tháng thường chỉ có từ 15-17/30 đơn vị nộp báo cáo đúng thời hạn. Việc các đơn vị còn lại chưa nộp báo cáo đúng thời hạn thể hiện kỷ cương, kỷ luật báo cáo chưa nghiêm túc theo chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ về công tác thông tin, báo cáo. 

Thanh tra Bộ đã lập danh sách các đơn vị có báo cáo và các đơn vị chưa có báo cáo về công tác này trong tháng 4 và tháng 5/2012 trình Thứ trưởng Phạm Quý Tỵ. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng, Thanh tra Bộ đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ khẩn trương xây dựng báo cáo 6 tháng đầu năm 2012 và các tháng tiếp theo của đơn vị mình theo các nội dung đã được hướng dẫn tại Công văn số 394/TTR-THHC ngày 07/10/2011 của Thanh tra Bộ về việc thực hiện chế độ báo cáo công tác PCTN. Những tháng tiếp theo, đơn vị nào không có báo cáo, Thanh tra Bộ sẽ lập danh sách gửi Vụ Thi đua – Khen thưởng để làm căn cứ xét thi đua cuối năm.
Báo cáo đề nghị gửi về Thanh tra Bộ bằng văn bản hoặc hoặc file điện tử gửi tới địa chỉ ngaht@moj.gov.vn theo thời hạn đã được quy định tại Công văn số 394/TTR-THHC để tổng hợp, hoàn thiện Báo cáo trình Lãnh đạo Bộ.
Xin gửi kèm theo Công văn 394/TTR-THHC ngày 07/10/2011/.

	Nơi nhận:

- Như trên;   

- Bộ trưởng (để b/c);

- Các Thứ trưởng (để b/c);

- Văn phòng Bộ (để biết, tổng hợp);
- Lưu: THHC.               

                                   
	CHÁNH THANH TRA

(đã ký)
Hà Kế Vinh           
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