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V/v báo cáo công tác tư pháp năm 2012 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp công tác năm 2013
	Hà Nội, ngày 28 tháng 9 năm 2012


Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ
Thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ (ban hành kèm theo Nghị định số 08/2012/NĐ-CP ngày 16/02/2012 của Chính phủ), Bộ Tư pháp dự kiến tổ chức Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2013. Để Hội nghị được tổ chức hiệu quả, thiết thực, Bộ Tư pháp kính đề nghị các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ chỉ đạo việc tổng kết và xây dựng báo cáo về kết quả công tác pháp chế năm 2012 của cơ quan, ngành và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện công tác năm 2013 theo hướng dẫn sau:
1. Nội dung báo cáo

Đánh giá toàn diện kết quả công tác đã đạt được trong năm 2012 ở từng lĩnh vực công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, trong đó tập trung vào các nhiệm vụ đã được xác định trong Chương trình công tác của Ngành Tư pháp năm 2012 (ban hành kèm theo Quyết định số 172/QĐ-BTP ngày 20/01/2012 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp) và kế hoạch công tác pháp chế năm 2012 của cơ quan. Tập trung vào các nội dung sau:

- Tình hình triển khai chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của tổ chức pháp chế (bao gồm kết quả đạt được (có thống kê số liệu cụ thể), những đóng góp cho bộ, ngành; hạn chế, bất cập nguyên nhân; phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trong năm 2013).
- Tình hình triển khai công tác kiện toàn tổ chức và biên chế làm công tác pháp chế tại cơ quan chủ quản và trong ngành do cơ quan quản lý theo Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế.

- Tình hình triển khai công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật của cơ quan và trong ngành do cơ quan quản lý theo quy định tại Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật.
- Tình hình phối hợp công tác với Bộ Tư pháp trong thực hiện các nhiệm vụ được giao.

- Có Phụ lục kèm theo Báo cáo về tình hình thực hiện Chương trình, Kế hoạch công tác năm 2012 của cơ quan gồm các nội dung sau:

+ Tên nhiệm vụ;

+ Đơn vị chủ trì/ Đơn vị phối hợp;

+ Thời hạn thực hiện/ Thời hạn hoàn thành;

+ Kết quả thực hiện (tính đến 30/9/2012): trong đó nêu rõ tên kết quả đã hoàn thành hoặc tình hình đang triển khai thực hiện.
(Gửi kèm theo Công văn này Đề cương Báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2012 và phương hướng, nhiệm vụ giải pháp công tác năm 2013 để các cơ quan, đơn vị nghiên cứu, xây dựng báo cáo công tác).
2. Thời gian, địa chỉ gửi báo cáo
a) Thời gian báo cáo: Từ 01/10/2011 đến 30/9/2012.

b) Thời hạn gửi Báo cáo: Báo cáo tổng kết được gửi về Văn phòng Bộ Tư pháp bằng hình thức văn bản (theo địa chỉ: Phòng Tổng hợp - Văn phòng Bộ Tư pháp, số 58 - 60 Trần Phú, Hà Nội) và bản điện tử (theo địa chỉ hộp thư: tonghopvpb@moj.gov.vn) trước ngày 26/10/2012.

c) Về công tác thống kê theo Thông tư số 08/2011/TT-BTP ngày 05/4/2011 của Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung về công tác thống kê của Ngành Tư pháp: Các cơ quan, đơn vị gửi Báo cáo thống kê về Vụ Kế hoạch - Tài chính, Bộ Tư pháp theo quy định tại Thông tư số 08/2011/TT-BTP.

(Mọi chi tiết, xin liên hệ đồng chí Trần Hoàng Hưng - Phòng Tổng hợp, Văn phòng Bộ Tư pháp, số điện thoại: 04.62739324, 0904805136).
3. Kiến nghị đối với công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ Tư pháp

Các cơ quan rà soát, tập hợp các kiến nghị mới hoặc đã gửi Bộ Tư pháp, các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp nhưng chưa được giải đáp, tổng hợp thành một Phụ lục kèm theo Báo cáo tổng kết của cơ quan./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);

- Cục CNTT (đưa lên Cổng TTĐT);
- Lưu: VT, TH.
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