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 V/v góp ý dự thảo Chương trình hành động Ngành Tư pháp thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 14 tháng 01 năm 2013



	Kính gửi:
	Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ



Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng Hà Hùng Cường về việc xây dựng Chương trình hành động của Ngành Tư pháp thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013 và Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu, Văn phòng Bộ đã xây dựng dự thảo Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Chương trình hành động của Ngành Tư pháp thực hiện các Nghị quyết trên (dự thảo Quyết định ban hành Chương trình hành động Ngành Tư pháp được đăng trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp).
Để dự thảo Chương trình hành động của Ngành Tư pháp được hoàn thiện, bám sát các nhiệm vụ mà Nghị quyết số 01/NQ-CP và Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ đã đề ra, Văn phòng Bộ đề nghị Quý đơn vị bổ sung nội dung và có ý kiến góp ý đối với dự thảo nêu trên.
Văn bản góp ý của Quý đơn vị xin gửi về Văn phòng Bộ, đồng thời gửi bản điện tử về địa chỉ hộp thư: tonghopvpb@moj.gov.vn trước 17h00 ngày 18/01/2013 (thứ Sáu) để nghiên cứu, tiếp thu, hoàn chỉnh dự thảo./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các đồng chí Thứ trưởng (để báo cáo);
- Cục CNTT (để đăng lên Cổng TTĐT);

- Lưu: VT, TH.
	CHÁNH VĂN PHÒNG
(Đã ký)
Trần Tiến Dũng
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