	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:  773/BTP-VP

V/v tổ chức Hội nghị triển khai công tác tư pháp, thi hành án dân sự năm 2013 tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
	Hà Nội, ngày 29 tháng 01 năm 2013


          Kính gửi: Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 28/11/2012, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 9484/BTP-VP về việc hướng dẫn tổ chức Hội nghị tổng kết công tác năm 2012 và triển khai công tác năm 2013 trong toàn Ngành Tư pháp, trong đó yêu cầu “các Sở Tư pháp phối hợp với Cục Thi hành án dân sự tại tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị triển khai công tác năm 2013 của các đơn vị (có dự kiến mời Lãnh đạo Bộ Tư pháp tham dự Hội nghị), gửi về Văn phòng Bộ trước ngày 28/12/2012 để tổng hợp, tham mưu cho Lãnh đạo Bộ tham dự đồng thời hai Hội nghị của hai đơn vị”.
Sau Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2013, một số Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự ở địa phương đã tổ chức Hội nghị triển khai công tác của đơn vị nhưng không có sự kết hợp theo yêu cầu nêu trên.

Để triển khai thực hiện kết luận chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2013, phù hợp với mục tiêu thiết thực, hiệu quả theo Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 26/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp tiếp tục đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự cần báo cáo ngay Uỷ ban nhân dân tỉnh chủ trì tổ chức Hội nghị tập trung triển khai công tác tư pháp, thi hành án dân sự năm 2013, với thành phần đại biểu triệu tập có đại diện Lãnh đạo UBND cấp huyện, Lãnh đạo các Sở, ngành của tỉnh.

Trân trọng cảm ơn./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);
- Tổng cục THADS (để chỉ đạo các Cục THADS);

- Sở Tư pháp, Cục THADS các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để thực hiện);

- Ban Thư ký;
- Lưu: VT, TH.
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