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	Kính gửi:
	Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ



Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng Hà Hùng Cường về việc xây dựng Kế hoạch thực hiện Thông báo số 46/TB-VPCP ngày 28/01/2013 của Văn phòng Chính phủ thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2013, Văn phòng Bộ đã xây dựng dự thảo Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2013 (dự thảo Quyết định ban hành Kế hoạch được đăng trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp).
Để dự thảo Kế hoạch được hoàn thiện, bám sát các nhiệm vụ mà Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã giao, Văn phòng Bộ đề nghị Quý đơn vị bổ sung nội dung và có ý kiến góp ý đối với dự thảo nêu trên.
Văn bản góp ý của Quý đơn vị xin gửi về Văn phòng Bộ, đồng thời gửi bản điện tử về địa chỉ hộp thư: tonghopvpb@moj.gov.vn trước 17h00 ngày 05/02/2013 (thứ Ba) để nghiên cứu, tiếp thu, hoàn chỉnh dự thảo./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các đồng chí Thứ trưởng (để báo cáo);
- Cục CNTT (để đăng lên Cổng TTĐT);

- Lưu: VT, TH.
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(Đã ký)   
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