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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Thực hiện Nghị quyết số 82/NQ-CP ngày 06/12/2012 của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/5/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí giai đoạn 2012-2016 và ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, Thanh tra Bộ đã phối hợp với Vụ Kế hoạch tài chính xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 82/NQ-CP của Bộ Tư pháp và gửi xin ý kiến góp ý và đề xuất bổ sung nhiệm vụ của các đơn vị thuộc Bộ.
Trên cơ sở ý kiến góp ý và đề xuất bổ sung nhiệm vụ của 25/33 đơn vị,  Thanh tra Bộ đã tổng hợp và hoàn chỉnh kế hoạch.
Thanh tra Bộ xin gửi các đồng chí Dự thảo Quyết định ban hành, Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 82/NQ-CP để chỉ đạo góp ý trước khi báo cáo Lãnh đạo Bộ.
Ý kiến góp ý đề nghị gửi về Thanh tra Bộ bằng văn bản và file điện tử gửi tới địa chỉ ngaht@moj.gov.vn trước ngày 13/9/2013 để Thanh tra Bộ hoàn thiện Kế hoạch trình Lãnh đạo Bộ ký ban hành.

Dự thảo Quyết định và dự thảo Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 82/NQ-CP được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử/Trang Thông tin điều hành/Mục Văn bản của các đơn vị cần lấy ý kiến./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền để b/c);

- Lưu: THHC.
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