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	BỘ TƯ PHÁP



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số : 196/BC-BTP
	Hà Nội, ngày 26 tháng 8 năm 2013


BÁO CÁO 

Tình hình ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh
từ ngày 01/7/2013 đến ngày 25/8/2013

Kính gửi:  
- Thủ tướng Chính phủ;





- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;





- Các thành viên Chính phủ,

Bộ Tư pháp xin báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về tình hình xây dựng và ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh, nghị quyết (sau đây gọi chung là luật, pháp lệnh) thuộc thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đến ngày 25/8/2013 như sau:
1. Theo Báo cáo số 6219/BC-VPCP ngày 29/7/2013 của Văn phòng Chính phủ trình Chính phủ về tình hình xây dựng, ban hành các văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh trong 6 tháng đầu năm 2013, thì tính đến hết ngày 30/6/2013, còn nợ đọng 107 văn bản thuộc thẩm quyền ban hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết thi hành 26 luật, pháp lệnh đã có hiệu lực từ ngày 01/7/2013 trở về trước. 
Từ ngày 01/7/2013 đến ngày 25/8/2013, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành được 16/107 văn bản (xin xem Phụ lục 1). Còn lại 91 văn bản vẫn đang trong tình trạng nợ đọng, trong đó:
- Có 32/91 văn bản đã trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ (Văn phòng Chính phủ đang thẩm tra hồ sơ hoặc đang lấy ý kiến thành viên Chính phủ);

- Có 35/91 văn bản đã được Bộ Tư pháp thẩm định;

- Có 24/91 văn bản đang trong giai đoạn soạn thảo, lấy ý kiến.
Để triển khai thi hành 12 luật, pháp lệnh mới được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua, Thủ tướng Chính phủ đã giao cho các Bộ, ngành xây dựng, trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 30 văn bản quy định chi tiết thi hành, gồm 28 văn bản được giao theo Quyết định số 1392/QĐ-TTg ngày 13/8/20013 và 02 văn bản giao trực tiếp để quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ngoại hối và Nghị quyết số 49/2013/QH13 kéo dài thời hạn sử dụng đất trồng cây hàng năm, đất nuôi trồng thủy sản, đất làm muối của hộ gia đình, cá nhân (Công văn số 5796/VPCP-KTN của Văn phòng Chính phủ). 
Tuy nhiên, do Luật sửa đổi, bổ sung Điều 170 của Luật doanh nghiệp đã có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/8/2013, nhưng nghị định quy định chi tiết thi hành luật này chưa được ban hành. Do vậy, số văn bản nợ đọng là 92 văn bản (91 văn bản nợ đọng cũ + 01 văn bản nợ đọng mới phát sinh).
Như vậy, trong thời gian tới, các Bộ, ngành phải xây dựng, trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 121 văn bản quy định chi tiết thi hành 33 luật, pháp lệnh [(gồm 92 văn bản nợ đọng (xin xem Phụ lục 2) và 29 văn bản quy định chi tiết luật, pháp lệnh chuẩn bị có hiệu lực thi hành (xin xem Phụ lục 3)].
2. Để khắc phục tình trạng nợ đọng nêu trên, nhất là để phục vụ cho việc báo cáo tại kỳ thứ 6 tới đây của Quốc hội, Bộ Tư pháp xin đề xuất, kiến nghị như sau:

2.1. Kiến nghị Thủ tướng Chính phủ, các Phó Thủ tướng Chính phủ:

- Chỉ đạo các Bộ, ngành nghiêm túc thực hiện các giải pháp mà Chính phủ đề ra tại các Nghị quyết phiên họp Chính phủ, đặc biệt là phiên họp tháng 7, phiên họp chuyên đề tháng 8 vừa qua, chuẩn bị Báo cáo về tình hình triển khai thi hành luật, pháp lệnh, ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh được Quốc hội, UBTVQH ban hành từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII đến hết tháng 7/2013 phục vụ kỳ họp thứ 6 của Quốc hội (tháng 10/2013); 

- Tiếp tục quan tâm, chỉ đạo các Bộ, ngành sớm hoàn thành việc xây dựng, trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh, đặc biệt là các văn bản quy định chi tiết thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính, nhằm khắc phục tình trạng nợ đọng văn bản hiện nay;  
2.2. Đề nghị các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ:

- Thực hiện việc phân công một đồng chí lãnh đạo Bộ, cơ quan ngang Bộ trực tiếp phụ trách công tác xây dựng thể chế và kiện toàn đội ngũ công chức làm công tác xây dựng thể chế;

- Chỉ đạo các đơn vị thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ tập trung hoàn thành sớm việc xây dựng, trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành các văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh còn nợ đọng; 
- Khẩn trương ban hành Kế hoạch xây dựng các văn bản quy định chi tiết thi hành các luật, pháp lệnh được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội ban hành trong thời gian qua, theo phân công của Thủ tướng Chính phủ đảm bảo đúng thời hạn, có hiệu lực cùng với thời điểm có hiệu lực của luật, pháp lệnh, tránh dẫn đến tình trạng nợ đọng;
- Chỉ đạo Vụ Pháp chế chủ trì, phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ thực hiện thông tin kịp thời về tình hình xây dựng, ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh theo yêu cầu của Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ, nhất là các thông tin liên quan đến việc điều chỉnh, bổ sung Chương trình; định kỳ trước ngày 20 hàng tháng gửi báo cáo về Bộ Tư pháp để tổng hợp báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. 
2.3. Đề nghị đồng chí Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ chỉ đạo các đơn vị trực thuộc:

- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư pháp trong việc theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, báo cáo Chính phủ về tình hình xây dựng, ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh; 
- Kịp thời cung cấp thông tin liên quan đến quá trình thẩm tra hồ sơ, điều chỉnh, bổ sung Danh mục văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh; 
- Đăng tải tình trạng nợ đọng văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ. 

Trên đây là tình hình xây dựng, ban hành các văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh thuộc thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong thời gian từ ngày 01/7/2013 đến ngày 25/8/2013, Bộ Tư pháp xin báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét, chỉ đạo./.

	Nơi nhận :

- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);

- Vụ Pháp luật - Văn phòng Chính phủ;

- Vụ Pháp chế các Bộ, Cơ quan ngang Bộ;

- Các đơn vị XDPL thuộc Bộ Tư pháp;

- Lưu : VT, Vụ VĐCXDPL.
	BỘ TRƯỞNG
(Đã ký)
Hà Hùng Cường    
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