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KẾ HOẠCH 

TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM NGÀY PHỤ NỮ VIỆT NAM

 


	Kính gửi:  
	     -   Bộ trưởng Bộ Tư pháp
· Thứ trưởng Đinh Trung Tụng;

· BCH Công đoàn Bộ.



Nhân dịp kỷ niệm 83 năm ngày thành lập Hội liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (20/10/1930 – 20/10/2013), Ban Nữ công Bộ Tư pháp dự kiến phối hợp với Công ty TNHH Nuskin Việt Nam Công ty TNHH thương mại K&G Việt Nam tổ chức buổi nói chuyện chuyên đề “Làm đẹp nơi công sở và chăm sóc khỏe gia đình” nhằm động viên tinh thần cho cán bộ công chức nữ cơ quan Bộ Tư pháp, giúp các chị em có thêm kiến thức làm đẹp tạo sự tự tin hơn nữa trong công tác, trong giao tiếp tại công sở, cộng đồng và xã hội.
Kế hoạch cụ thể như sau:

1. Mục đích, yêu cầu:

1.1 Mục đích:

Thông qua hoạt động kỷ niệm nhằm ôn lại  truyền thống, những phẩm chất tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, giúp chị em phụ nữ nhận thức sâu sắc hơn về vai trò, vị trí của phụ nữ trong cuộc sống hiện đại, phát huy tinh thần đoàn kết và  lạc quan, sáng tạo của đội ngũ nữ cán bộ, công chức Tư pháp vượt qua  khó khăn, thách thức góp phần vào thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ kế hoạch công tác của Bộ .

1.2 Yêu cầu: 
Hoạt động kỷ niệm được tổ chức lịch sự, đảm bảo hiệu quả và tiết kiệm.

 2. Nội dung:

- Chuyên gia tư vấn phổ biến các kiến thức làm đẹp, trao đổi, thảo luận,  hướng dẫn các chị em phương pháp bảo vệ, chăm sóc sức khỏe, vẻ đẹp của người phụ nữ nơi công sở.

- Chuyên gia trang điểm hướng dẫn các chị em cách trang điểm cho phù hợp với tính chất công việc tại công sở  và khi giao tiếp ngoài xã hội và các sản phẩm đảm bảo an toàn phục vụ cho cuộc sống gia đình

3. Thời gian, địa điểm: 

-  Thời gian: 14h00 ngày 17 tháng 10 năm 2013 (Thứ Năm).

-  Địa điểm: tại trụ sở cơ quan Bộ. Ban Nữ công sẽ phối hợp với Văn phòng Bộ thu xếp địa điểm phù hợp, không ảnh hưởng tới các chương trình làm việc của Bộ. 

4. Thành phần: Toàn thể chị em phụ nữ cơ quan Bộ Tư pháp.
5. Tổ chức thực hiện:

Trên cơ sở Kế hoạch được Lãnh đạo Bộ, Lãnh đạo Công đoàn Bộ phê duyệt, Ban Nữ công Bộ chủ trì tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch, cụ thể là:

- Phổ biến Kế hoạch tới các Tổ nữ công để thông báo cho toàn thể cán bộ, công chức, viên chức  nữ thuộc cơ quan Bộ được biết và bố trí tham gia.

- Phối hợp với  Công ty TNHH Nuskin Việt Nam và Công ty TNHH thương mại K&G Việt Nam mời chuyên gia tư vấn đảm bảo đúng mục đích, chất lượng nội dung chương trình hoạt động; có thể có các phần quà tặng cho chị em nhằm động viên tinh thần tham gia của chị em. 

- Phối hợp với Văn phòng Bộ bố trí địa điểm tổ chức cho phù hợp, chuẩn bị các điều kiện khác cho việc tổ chức thực hiện như hoa tươi trang trí, hoa quả, nước uống, âm thanh, ánh sáng…

            - Phối hợp Cục công nghệ thông tin, báo Pháp luật đưa tin, ảnh về kết quả hoạt động;

6. Kinh phí tổ chức:

-  Công ty TNHH Nuskin Việt Nam, Công ty TNHH thương mại K&G Việt Nam chịu kinh phí về các hoạt động tư vấn

- Ban Nữ công Công đoàn Bộ đảm bảo kinh phí các điều kiện hậu cần tại Hội trường như: hoa tươi trang trí, hoa quả, nước uống… (trích trong nguồn kinh phí hoạt động năm 2013 của Công đoàn Bộ Tư pháp).

Trên đây là Kế hoạch tổ chức buổi nói chuyện chuyên đề “Làm đẹp nơi công sở và chăm sóc sức khỏe gia đình” nhân dịp kỷ niệm 83 năm ngày thành lập Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Ban Nữ công Bộ xin báo cáo Lãnh đạo Bộ, Công đoàn Bộ xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

· Như trên (để báo cáo);

· Bộ trưởng (để b/c);

· Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền (để báo cáo);

·  Lưu: BNC.
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