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ỦY VIÊN TRUNG ƯƠNG ĐẢNG, BÍ THƯ BAN CÁN SỰ, BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP

gửi các thầy giáo, cô giáo và cán bộ, viên chức, người lao động

các cơ sở đào tạo của Bộ Tư pháp nhân dịp kỷ niệm
Ngày Nhà giáo Việt Nam 20 tháng 11 năm 2013
Hà Nội, ngày 18  tháng 11 năm 2013
Các thầy giáo, cô giáo và cán bộ, viên chức và người lao động các cơ sở đào tạo của Bộ Tư pháp thân mến,                                    

Nhân dịp kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam năm 2013, thay mặt Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp, tôi thân ái gửi tới các thầy giáo, cô giáo cùng toàn thể cán bộ, viên chức, người lao động của Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp, các trường Trung cấp Luật Buôn Ma Thuột, Vị Thanh, Thái Nguyên, Đồng Hới và Tây Bắc lời chúc mừng nồng nhiệt nhất.
Năm 2013 sắp qua đi, để lại nhiều dấu ấn đối với công tác đào tạo luật, đào tạo nghề luật của Bộ, Ngành Tư pháp. Cùng với việc hoàn thành các chỉ tiêu, kế hoạch về đào tạo, bồi dưỡng với chất lượng ngày càng được nâng cao, trong năm, các cơ sở đào tạo thuộc Bộ đã có nhiều cố gắng trong việc kiện toàn tổ chức bộ máy, đổi mới phương pháp đào tạo, bồi dưỡng hệ thống giáo trình, tài liệu giảng dạy và học tập, qua đó góp phần ngày càng tích cực vào việc thực hiện các mục tiêu phát triển nguồn nhân lực tư pháp và pháp luật, phục vụ yêu cầu cải cách tư pháp, cải cách hành chính, phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế của đất nước. Đặc biệt, việc Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án xây dựng Trường Đại học Luật Hà Nội thành trường trọng điểm về đào tạo cán bộ pháp luật, Đề án xây dựng Học viện Tư pháp thành trung tâm lớn về đào tạo các chức danh tư pháp, đồng thời với việc khánh thành, đưa vào sử dụng Nhà A Đại học Luật Hà Nội, trụ sở Học viện Tư pháp, đánh dấu bước ngoặt phát triển của Trường và Học viện. Việc 5 Trường trung cấp luật ở 5 địa bàn khó khăn nhất về nguồn nhân lực pháp luật, tư pháp của đất nước đi vào hoạt động ổn định, hiệu quả, thể hiện sự quyết tâm, nỗ lực to lớn và đầy trách nhiệm của các thầy giáo, cô giáo, cán bộ, viên chức và người lao động của các cơ sở đào tạo còn rất non trẻ này của Bộ. 
Thay mặt Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp, tôi ghi nhận và cảm ơn các thầy giáo, cô giáo, các cán bộ, viên chức và người lao động các cơ sở đào tạo của Bộ trong những năm qua, đặc biệt là năm 2013 đã dành nhiều tâm huyết, thời gian và công sức cho sự nghiệp “trồng người” trong lĩnh vực tư pháp và pháp luật của đất nước.
Các đồng chí thân mến,


Kỷ niệm ngày 20-11 năm nay cũng là lúc Quốc hội đang tập trung thảo luận thông qua Hiến pháp (sửa đổi) - Hiến pháp của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế, là cơ sở pháp lý quan trọng nhất để đất nước ta bước vào một giai đoạn phát triển mới, với những yêu cầu mới của quá trình phát triển kinh tế thị trường, xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN và hội nhập quốc tế. Đây cũng là giai đoạn chuyển hướng chiến lược, vừa hoàn thiện, nâng cao chất lượng của cả hệ thống pháp luật, vừa tập trung đầu tư cho công tác tổ chức thi hành pháp luật theo các mục tiêu mà Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI đã đề ra. Quốc hội khóa XIII đã, đang và sẽ thông qua nhiều luật, bộ luật quan trọng, trực tiếp hoặc gián tiếp liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Bộ ta, Ngành ta. Tất cả những điều này đang đặt ra nhiều cơ hội, cũng là những thách thức lớn đối với Ngành Tư pháp nói chung, các cơ sở đào tạo của Bộ nói riêng. Tôi mong rằng các cơ sở đào tạo của Bộ sẽ tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, tập trung quyết liệt vào việc thực hiện các giải pháp mới, mang tính đột phá theo tinh thần Nghị quyết số 29-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng về Đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo, hướng tới những đổi mới trong công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực tư pháp và pháp luật phù hợp với yêu cầu của giai đoạn phát triển mới của đất nước; đồng thời có những đóng góp tích cực hơn nữa, thiết thực hơn nữa vào việc thực hiện xuất sắc nhiệm vụ chính trị ngày càng nặng nề của Bộ, của Ngành.   

Trong tinh thần đó, tôi tin tưởng sâu sắc rằng, các thầy giáo, cô giáo và toàn thể cán bộ, viên chức, người lao động các cơ sở đào tạo của Bộ sẽ luôn yêu ngành, yêu nghề, không ngừng rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm, tích cực, chủ động hơn nữa để làm giàu vốn kiến thức, kinh nghiệm thực tiễn, phương pháp giảng dạy, tận tụy với sinh viên, học viên, góp phần khơi dậy ngọn lửa của tình yêu công lý, tình yêu nghề nghiệp trong tâm hồn các cán bộ pháp luật, tư pháp trong tương lai. 

Chúc các thầy giáo, cô giáo, cán bộ, viên chức và người lao động đang giảng dạy, công tác, làm việc tại các cơ sở đào tạo của Bộ nhiều sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt.
                                                            Chào thân ái!
     Hà Hùng Cường
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