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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Để chuẩn bị cuộc họp giao ban Thủ trưởng đơn vị thuộc Bộ tháng 11 năm 2013, Văn phòng Bộ đề nghị các đơn vị báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác của đơn vị trên các mặt công tác sau:

I. Báo cáo công tác:
1. Báo cáo tình hình công tác tháng 10 và tháng 11 và nhiệm vụ công tác tháng 12/2013 của đơn vị (Các đơn vị thuộc Bộ đã có Báo cáo tháng 10: Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Vụ Pháp luật quốc tế, Vụ Kế hoạch - Tài chính, Vụ Thi đua - Khen thưởng, Cục công tác phía Nam, Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm, Cục Kiểm tra văn bản QPPL, Cục Bổ trợ tư pháp, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Trường TCL Đồng Hới (10 đơn vị) và Báo cáo tháng 11: Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Thanh tra Bộ, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật (3 đơn vị)).
2. Tình hình thực hiện kế hoạch công tác do đơn vị được phân công phụ trách theo các Danh mục và Biểu mẫu sau
- Danh mục I: Tình hình xử lý thông tin báo chí;

- Danh mục II: Tình hình thực hiện các nhiệm vụ tại Chương trình hành động của Bộ Tư pháp triển khai thực hiện hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP, số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ (Ban hành kèm theo Quyết định số 866b/QĐ-BTP ngày 31/01/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp) và Kế hoạch tổng thể triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2013 (Ban hành kèm theo Quyết định số 562/QĐ-BTP ngày 13/3/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp).

- Danh mục III: Tình hình thực hiện thông báo kết luận của Lãnh đạo Bộ;

- Danh mục IV: Tình hình giải đáp kiến nghị địa phương;
- Danh mục V: Tình hình xây dựng Đề án, văn bản trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ;
- Danh mục VI: Tình hình xây dựng Đề án, văn bản thuộc thẩm quyền của Bộ hoặc liên tịch ban hành;

- Danh mục VII: Tình hình thẩm định đề án, văn bản;
- Danh mục VIII: Tình hình giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo;
- Danh mục IX: Tình hình tổ chức Hội nghị, Hội thảo và công tác địa phương.
 (Các Danh mục nêu trên được đăng trên Cổng Thông tin điện tử của Bộ/Trang Thông tin điều hành/Mục Thông tin cần lưu ý)
2. Tình hình thực hiện các mặt công tác khác trong tháng 11/2013.

- Tổng cục Thi hành án dân sự: Báo cáo về kết quả công tác thi hành án dân sự 01 tháng đầu năm 2014.

- Vụ Pháp luật hình sự - hành chính: Báo cáo về tình hình xây dựng, thẩm định các đề án, văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính.
- Vụ Tổ chức cán bộ báo: Báo cáo tình hình thực hiện Kế hoạch của Bộ Tư pháp triển khai thực hiện Nghị định số 22/2013/NĐ-CP của Chính phủ;

- Cục Kiểm soát thủ tục hành chính: Báo cáo tình hình thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính trong cơ quan Bộ; tình hình chuyển giao tổ chức bộ máy và chức năng kiểm soát thủ tục hành chính tại các bộ, ngành, địa phương.

- Phòng Lễ tân, quan hệ công chúng điểm thông tin báo chí phản ánh hoạt động của Ngành Tư pháp trong thời gian từ ngày 01/10 đến ngày 30/11/2013; báo cáo tình hình thực hiện Danh mục I.
Đề nghị các đơn vị khẩn trương xây dựng báo cáo và gửi về Văn phòng Bộ (file điện tử gửi về hộp thư: tonghopvpb@moj.gov.vn) trước 11h ngày 29/11/2013 (thứ Sáu) để kịp tổng hợp, xây dựng Báo cáo phục vụ cuộc họp nêu trên./.
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