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DỰ KIẾN CÁC SỰ KIỆN NỔI BẬT NĂM 2013 CỦA NGÀNH TƯ PHÁP
(kèm theo Công văn số        /VP-TH ngày       /12/2013 của Văn phòng Bộ)


1. Tổ chức thành công Ngày pháp luật đầu tiên trong toàn quốc
“Ngày Pháp luật” 09/11 đầu tiên trên toàn quốc với chủ đề “Toàn dân xây dựng, thi hành và bảo vệ Hiến pháp vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh” mà cao điểm là Lễ công bố “Ngày Pháp luật nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013” đã được tổ chức thành công, đánh dấu bước chuyển hướng chiến lược từ xây dựng, hoàn thiện pháp luật sang tổ chức thi hành pháp luật. Đây là thông điệp của Đảng và Nhà nước ta gửi đến toàn dân về ý thức thượng tôn Hiến pháp và pháp luật, đồng thời gửi đến bạn bè thế giới về cam kết quyết tâm xây dựng một Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, góp phần củng cố và tạo lập hình ảnh của nước Việt Nam thượng tôn Hiến pháp và pháp luật.

2. Khẳng định công tác tư pháp là nhiệm vụ của Chính phủ, cấp ủy, chính quyền địa phương 

Lần đầu tiên Chính phủ tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2013, với sự tham dự và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc, sự tham gia, trao đổi của Lãnh đạo các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Hội nghị đã đánh giá toàn diện kết quả thực hiện nhiệm vụ trên tất cả các lĩnh vực của công tác tư pháp cũng như xác định phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm công tác trong năm tiếp theo. Đây là hội nghị mang đậm dấu ấn lịch sử, qua đó khẳng định sự nghiệp tư pháp là trách nhiệm chung của các Bộ, ngành, đặc biệt là cấp ủy, chính quyền địa phương, tạo nên sự chuyển biến cơ bản từ nhận thức đến hành động của các cấp các ngành, là bước ngoặt lâu dài cho nhận thức về công tác tư pháp trong cả nước.

3. Đề án tổng thể đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân tạo tiền đề đổi mới căn bản về tổ chức, hoạt động quản lý nhà nước về dân cư 
 Đề án tổng thể đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân và các cơ sở dữ liệu liên quan đến quản lý dân cư giai đoạn 2013 - 2020 (Quyết định số 896/QĐ-TTg ngày 08/6/2013) được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đã tạo tiền đề để tiến hành đổi mới căn bản về tổ chức, hoạt động quản lý nhà nước về dân cư theo hướng hiện đại, thể hiện ở việc áp dụng thống nhất, đồng bộ những tiến bộ công nghệ thông tin trong quản lý sử dụng cơ sở dữ liệu thời gian tới. Việc đề án ra đời và triển khai hiệu quả trên thực tế sẽ giúp đơn giản hóa các thủ tục hành chính, giúp người dân tiết kiệm thời gian, chi phí; bảo đảm tốt hơn quyền con người, quyền công dân; đồng thời phù hợp với điều kiện của Việt Nam trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, góp phần phát triển Chính phủ điện tử.

4. Bước chuyển mới trong công tác đào tạo cán bộ pháp luật và các chức danh tư pháp
Bằng việc Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án tổng thể “Xây dựng Trường Đại học Luật Hà Nội và Trường Đại học Luật thành phố Hồ Chí Minh thành trường trọng điểm đào tạo cán bộ về pháp luật” và Đề án “Xây dựng Học viện Tư pháp thành trung tâm lớn đào tạo các chức danh tư pháp”, vấn đề đào tạo tập trung nguồn nhân lực về pháp luật và các chức danh tư pháp, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao theo Chiến lược phát triển phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011 - 2020 sẽ có những bước chuyển mới, nhằm đáp ứng yêu cầu cải cách lập pháp, cải cách tư pháp, hội nhập kinh tế quốc tế. Bên cạnh đó, hai công trình tòa nhà A Đại học Luật Hà Nội và trụ sở cơ quan mới của Học viện Tư pháp đã được xây dựng và hoàn thiện, qua đó công tác đào tạo, bồi dưỡng đối với cán bộ được nâng cao, thể hiện sự quan tâm sâu sắc của Đảng và Nhà nước đối với Ngành Tư pháp.

5. Cùng các Bộ, ngành thực hiện tốt vai trò của cơ quan tham mưu, giúp Chính phủ trong xây dựng pháp luật, sớm đưa pháp luật vào cuộc sống

Để có những giải pháp hữu hiệu nhằm khắc phục tình trạng nợ đọng văn bản, Bộ Tư pháp đã được Thủ tướng Chính phủ chuyển giao trách nhiệm thực hiện theo dõi tình hình ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành Luật, pháp lệnh, theo đó cùng với sự vào cuộc của Quốc hội, các cấp các ngành, số văn bản còn nợ đọng đã giảm xuống mức thấp nhất trong 11 năm trở lại đây, có thể thấy qua một số điểm sáng như: Bộ Tư pháp đã tham mưu cho Chính phủ trong một năm cơ bản hoàn thành thể chế triển khai thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính, phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội hoàn thành đúng tiến độ các văn bản quy định chi tiết hướng dẫn thi hành Luật Thủ đô…Các văn bản được ban hành với chất lượng ngày cao, góp phần cụ thể hóa và sớm đưa pháp luật vào cuộc sống, thể hiện sự nỗ lực rất lớn của Chính phủ nói chung và Bộ Tư pháp nói riêng.

6. Công nhận “Ngày truyền thống Thi hành án dân sự” và “Ngày truyền thống Luật sư Việt Nam”
Quyết định công nhận ngày 19/7 hàng năm là “Ngày truyền thống Thi hành án dân sự” và ngày 10/10 hàng năm là “Ngày truyền thống Luật sư Việt Nam” của Thủ tướng Chính phủ là cột mốc quan trọng trong quá trình phát triển công tác thi hành án dân sự cũng như nghề luật sư, thể hiện sự công nhận của Đảng, Nhà nước với những đóng góp quan trọng của hai lĩnh vực này dưới góc độ pháp luật và xã hội. Đây là dịp để ôn lại truyền thống vẻ vang, nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công việc, đề ra phương hướng, giải pháp mới hiệu quả để tiếp tục xây dựng ngành thi hành án dân sự vững mạnh, phát triển bền vững nghề luật sư, đáp ứng yêu cầu của công cuộc cải cách tư pháp.

7. Tập trung nguồn lực đưa Luật Xử lý vi phạm hành chính đi vào cuộc sống

 Để triển khai thực hiện hiệu quả Luật Xử lý vi phạm hành chính, Bộ Tư pháp đã tham mưu cho Chính phủ trong một năm (cơ bản) hoàn thành thể chế triển khai thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính với 51 nghị định xử phạt vi phạm hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước, giảm gần 130 nghị định so với trước đây, qua đó đảm bảo tính đồng bộ, minh bạch và đơn giản hóa hệ thống văn bản pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, là hành lang pháp lý ổn định, tránh chồng chéo giữa các nghị định, tạo điều kiện cho người dân dễ hiểu, dễ chấp hành pháp luật.
 Bên cạnh đó, với việc Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xây dựng tổ chức bộ máy biên chế triển khai thực hiện quản lý thống nhất công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính của Bộ Tư pháp; các Bộ, cơ quan ngang Bộ và các cơ quan tư pháp địa phương", Luật Xử lý vi phạm hành chính đã được tổ chức thi hành một cách thống nhất, toàn diện. Theo đó, sẽ thành lập Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính thuộc Bộ Tư pháp với chức năng tham mưu, giúp Bộ trưởng thực hiện quản lý Nhà nước và tổ chức thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính theo quy định. Đề án là cơ sở pháp lý phục vụ đắc lực cho công tác đấu tranh phòng, chống vi phạm pháp luật, thể hiện sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, Chính phủ trong việc quyết tâm đưa Luật Xử lý vi phạm hành chính đi vào cuộc sống.
 8. Chủ tịch nước thăm và làm việc với Ngành Tư pháp về công tác cải cách tư pháp
Ngày 31/7/2013, Đồng chí Trương Tấn Sang, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Trưởng Ban Chỉ đạo cải cách tư pháp Trung ương đã đến thăm, kiểm tra, đánh giá việc quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/6/2005 của Bộ Chính trị về chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020. Trong hơn 8 năm qua, Bộ Tư pháp đã nghiêm túc triển khai và chỉ đạo sát sao các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện các nhiệm vụ cải cách tư pháp được phân công, đồng thời có nhiều biện pháp tích cực tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Nghị quyết Đồng chí Trương Tấn Sang bày tỏ tin tưởng rằng, cùng sự phối kết hợp của các Bộ, ngành, với sự cố gắng, quyết tâm, Ban Cán sự Đảng Bộ Tư pháp và cán bộ, công chức ngành Tư pháp sẽ giải đáp được những vấn còn tồn tại trong công cuộc cải cách tư pháp, góp phần xây dựng nền tư pháp Việt Nam vững mạnh, xứng tầm, là bộ phận không thể thiếu của Nhà nước pháp quyền.

9. Quốc hội thông qua Luật Hòa giải ở cơ sở

Quốc hội thông qua Luật Hòa giải ở cơ sở tạo cơ sở pháp lý đầy đủ, toàn diện và thống nhất điều chỉnh về tổ chức và hoạt động hòa giải. Luật quy định nguyên tắc, chính sách của Nhà nước về hoạt động hòa giải ở cơ sở cũng như trách nhiệm của cơ quan, tổ chức trong công tác hòa giải ở cơ sở, góp phần tăng cường tình đoàn kết trong cộng đồng dân cư, giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa của dân tộc, kịp thời ngăn ngừa các hành vi vi phạm pháp luật ngay từ cộng đồng, giúp cho cơ quan nhà nước, nhất là hệ thống tòa án giảm bớt các vụ việc, khiếu kiện không cần thiết.
10. Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển Lý lịch tư pháp đến năm 2020 tầm nhìn 2030
Ngày 19/2/2013, Thủ tướng Chính phủ đã ký phê duyệt Chiến lược phát triển Lý lịch tư pháp đến năm 2020 tầm nhìn 2030, tạo cơ sở pháp lý cho việc định hướng phát triển lý lịch tư pháp theo từng cấp độ, bảo đảm phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của đất nước; từng bước đưa hoạt động lý lịch tư pháp ở nước ta phát triển theo hướng phát huy vai trò là công cụ pháp lý quan trọng hỗ trợ cho hoạt động tố tụng hình sự, nhằm bảo đảm tốt hơn nữa quyền, lợi ích hợp pháp của người dân.
11. Chức năng, nhiệm vụ của Ngành Tư pháp tiếp tục tăng cường, mở rộng 
 Chức năng, nhiệm vụ của Ngành tiếp tục được tăng cường, mở rộng từ Nghị định số 22/2013/NĐ-CP đến các nhiệm vụ mới được Chính phủ giao về quản lý thống nhất công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, theo dõi tình hình ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh, là cơ quan đầu mối quốc gia thực thi Công ước quốc tế về các quyền dân sự, chính trị, quản lý nhà nước về kiểm soát thủ tục hành chính và tổ chức thực hiện công tác này trong toàn quốc. Đây chính là diện mạo mới của Ngành Tư pháp, khẳng định sự tin tưởng của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đối với Bộ Tư pháp trong sự nghiệp phát triển kinh tế, xã hội của đất nước; đánh dấu một bước ngoặt lớn và tạo tiền đề cho sự phát triển của Ngành Tư pháp.
12. Bộ Tư pháp - cơ quan thường trực Hội đồng tư vấn cải cách hành chính 
Thực hiện việc chuyển giao nhiệm vụ Kiểm soát thủ tục hành chính, việc chuyển giao tổ chức thực hiện nhiệm vụ Kiểm soát thủ tục hành chính từ Văn phòng Chính phủ sang Bộ Tư pháp cũng như chuyển Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính từ Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh sang Sở Tư pháp ở các địa phương đã đưa công tác cải cách thủ tục hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính của Chính phủ đi vào chiều sâu, gắn liền với công tác xây dựng pháp luật, góp phần nâng cao chất lượng thể chế; kịp thời ngăn chặn việc ban hành các thủ tục hành chính không cần thiết, không hợp pháp ngay trong quá trình dự thảo văn bản quy phạm pháp luật. Cùng với việc chuyển giao này, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Tư pháp làm cơ quan thường trực Hội đồng Tư vấn cải cách thủ tục hành chính, Bộ trưởng Bộ Tư pháp làm Chủ tịch Hội đồng Tư vấn để huy động có hiệu quả sự tham gia, đóng góp tích cực của người dân, cộng đồng doanh nghiệp và đội ngũ chuyên gia vào quá trình cải cách thể chế và cải cách thủ tục hành chính.
13. Công chứng Việt Nam trở thành thành viên của Liên minh công chứng quốc tế 
Công chứng Việt Nam đã chính thức được kết nạp trở thành thành viên thứ 84 của Liên minh công chứng quốc tế (UINL) vào ngày 09/10/2013 tại Đại hội toàn thể của UINL. Sự kiện này là một dấu mốc quan trọng trong lịch sử phát triển của Công chứng Việt Nam, góp phần nâng cao vị thế công chứng Việt Nam trên trường quốc tế và là cơ hội để xây dựng, phát triển bền vững nghề công chứng tại Việt Nam.

14. Cơ bản hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ, tiếp tục đưa công tác thi hành án dân sự phát triển bền vững

Năm 2013 là năm đầu tiên Ngành Thi hành án dân sự thực hiện Nghị quyết số 37/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội về công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, công tác của Viện Kiểm sát nhân dân, của Tòa án nhân dân và công tác thi hành án năm 2013. Trong bối cảnh kinh tế gặp nhiều khó khăn, các vụ việc về thi hành án đã gia tăng hơn 13,89% và tổng số tiền phải giải quyết đã tăng hơn 63,27% so với năm 2012,  tuy nhiên với sự cố gắng và nỗ lực, các cơ quan thi hành án dân sự trên toàn quốc đã sớm cụ thể hóa Nghị quyết, ban hành công tác sát với tình hình, phấn đấu vượt qua khó khăn, hoàn thành 86,53% các vụ việc và 73,17% tổng số tiền phải giải quyết, tiếp tục đưa công tác thi hành án dân sự phát triển một cách bền vững. 

15. Quy chế phối hợp liên ngành trong công tác thi hành án dân sự

Bộ Tư pháp - Bộ Công an - Tòa án nhân dân tối cao - Viện Kiểm sát nhân dân tối cao ký kết Quy chế phối hợp liên ngành trong công tác thi hành án dân sự nhằm tăng cường trách nhiệm, năng lực tổ chức thực hiện và sự phối hợp giữa các cơ quan liên quan, là công cụ hữu hiệu bảo đảm sự thống nhất chỉ đạo trong công tác thi hành án dân sự; đồng thời góp phần tăng cường mối quan hệ đoàn kết, gắn bó giữa các cơ quan ở Trung ương, là động lực để thực hiện ngày một tốt hơn công tác thi hành án mà Đảng và Nhà nước đã giao phó.
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