	BỘ TƯ PHÁP

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số: 8112/BTP-VP
V/v góp ý dự thảo Báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2013 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2014
	Hà Nội, ngày 16 tháng 12 năm 2013


	
	Kính gửi:  
	
- Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp;
- Các Tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, quan thuộc Chính phủ;
- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.



Để chuẩn bị tổng kết công tác tư pháp năm 2013 và xác định phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp công tác tư pháp năm 2014, Bộ Tư pháp đã xây dựng dự thảo Báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2013 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2014 (kèm theo Phụ lục Báo cáo trên cơ sở tổng hợp số liệu thống kê theo Thông tư số 08/2011/TT-BTP ngày 05/4/2012 của Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung về công tác thống kê của Ngành Tư pháp). Các dự thảo hiện được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp tại địa chỉ http://www.moj.gov.vn/.
Bộ Tư pháp đề nghị các đơn vị nghiên cứu, góp ý với dự thảo Báo cáo nêu trên, trong đó tập trung theo các yêu cầu sau:
1. Các tổ chức pháp chế Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
a) Góp ý, làm sâu sắc hơn các nhận định, đánh giá công tác, nêu rõ những điển hình công tác, những kết quả nổi bật hoặc những hạn chế, tồn tại, “điểm nghẽn” trong công tác tư pháp của Bộ, ngành, địa phương mình; đề xuất phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác tư pháp cần triển khai trong năm 2014 gắn với Bộ, ngành, địa phương mình.
b) Đối với các Phụ lục về thống kê công tác theo Thông tư số 08/2011/TT-BTP: Rà soát số liệu thống kê của Bộ, cơ quan, địa phương mình (đặc biệt chú ý những số liệu đã được đánh dấu và ghi chú trong phần Phụ lục đính kèm 11 bảng số liệu thống kê này); và khẩn trương có văn bản đính chính số liệu gửi về Vụ Kế hoạch - Tài chính, Bộ Tư pháp trước 17h00 ngày 25/12/2013 (chi tiết xin liên hệ đồng chí Trần Thị Diệu Thúy, Trưởng phòng Phòng Kế hoạch - Thống kê, Vụ Kế hoạch - Tài chính, điện thoại liên lạc: 04.62739546; email: khtc@moj.gov.vn).
[bookmark: _GoBack]2. Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp góp ý dự thảo Báo cáo, trong đó làm sâu sắc hơn các nhận định, đánh giá công tác trong năm 2013, bổ sung các số liệu tổng hợp và nêu rõ những cơ quan, đơn vị, địa phương có điển hình công tác hoặc những hạn chế, tồn tại thuộc lĩnh vực đơn vị phụ trách; đề xuất những nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp năm 2014.
Ý kiến góp ý xin được gửi về Phòng Tổng hợp - Văn phòng Bộ Tư pháp (kèm bản điện tử vào hộp thư tonghopvpb@moj.gov.vn) trước 17h00 ngày 25/12/2013 (thứ Tư) để tổng hợp, hoàn thiện dự thảo Báo cáo./.
	
Nơi nhận:
- Như trên (để góp ý);
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để báo cáo);
- Chánh Văn phòng (để báo cáo);
- Lưu: VT, TH.
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