	BỘ TƯ PHÁP

 
      
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 06/BTP-VP
V/v Hội nghị toàn quốc triển khai công tác Tư pháp năm 2014, Hội nghị toàn quốc công tác Văn phòng ngành Tư pháp
	Hà Nội, ngày 02 tháng 01 năm 2014


	Kính gửi:
	- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ;

- Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự TP. Hồ Chí Minh.


Tiếp theo Giấy mời số 1069/GM-BTP ngày 26/12/2013 của Bộ Tư pháp về việc mời dự Hội nghị toàn quốc triển khai công tác Tư pháp năm 2014 và Hội nghị toàn quốc công tác Văn phòng ngành Tư pháp, căn cứ thông báo của Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp thông báo điều chỉnh thời gian và một số nội dung trong công tác tổ chức Hội nghị như sau:

I. Thời gian và thành phần đại biểu dự Hội nghị:

1. Hội nghị toàn quốc triển khai công tác Tư pháp năm 2014:

 a) Thời gian: Hội nghị được tổ chức vào hồi 08h00 ngày 08/01/2014 và buổi sáng ngày 09/01/2014 (1,5 ngày).
b) Thành phần đại biểu:

- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; Chuyên viên cao cấp của Bộ Tư pháp; Chánh Văn phòng, Trưởng phòng Tổng hợp - Hành chính hoặc tương đương của các đơn vị thuộc Bộ; 
- Giám đốc và Chánh Văn phòng Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Cục trưởng và Chánh Văn phòng Cục Thi hành án dân sự TP. Hồ Chí Minh; Trưởng phòng một số Phòng Tư pháp cấp quận, huyện và cán bộ Tư pháp - Hộ tịch cấp phường, xã tại TP. Hồ Chí Minh.
2. Hội nghị toàn quốc công tác Văn phòng ngành Tư pháp:

a) Thời gian: Hội nghị được tổ chức ½ ngày, vào hồi 14h00 ngày 09/01/2014.

b) Thành phần đại biểu:
- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; Chánh Văn phòng, Trưởng Phòng Tổ chức - Hành chính hoặc tương đương của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; Trưởng các đơn vị thuộc Văn phòng Bộ và Cục Công tác phía Nam;

- Giám đốc và Chánh Văn phòng Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Cục trưởng và Chánh Văn phòng Cục Thi hành án dân sự TP. Hồ Chí Minh.

II. Một số nội dung trong công tác tổ chức Hội nghị: 
1. Về việc chuẩn bị tham luận tại Hội nghị:

Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố: Hà Nội, An Giang, Bắc Ninh, Thái Bình, Ninh Bình, Thái Nguyên, Quảng Trị, Gia Lai, Yên Bái, Quảng Ngãi, Quảng Nam, Lâm Đồng, Ninh Thuận, Bình Phước, Bình Định, Thanh Hóa và TP. Hồ Chí Minh tham mưu đề xuất, chuẩn bị nội dung phát biểu của Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tại Hội nghị toàn quốc triển khai công tác Tư pháp năm 2014. Thời gian phát biểu không quá 10 phút.
2. Về công tác đại biểu:
a) Phương tiện phục vụ đại biểu dự Hội nghị:

- Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp:

Chánh Văn phòng, Trưởng phòng Tổng hợp - Hành chính hoặc tương đương của các đơn vị thuộc Bộ được thanh toán phương tiện đi lại bằng tàu hỏa. Để thuận lợi trong công tác tổ chức, đề nghị các đơn vị đăng ký với Ban Tổ chức để mua vé tàu tập trung trước 11h00 ngày 03/01/2014 (Các đơn vị có tài khoản riêng tự chi trả kinh phí).
​- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố:
Đại biểu có nhu cầu đưa, đón tại sân bay Tân Sơn Nhất, đề nghị cung cấp thông tin về Ban Tổ chức trước 16h00 ngày 05/01/2014.  

Trong thời gian Hội nghị, Ban Tổ chức bố trí xe ô tô phục vụ đại biểu dự Hội nghị.
b) Địa điểm nghỉ:
- Đại biểu các tỉnh phía Bắc (từ Đăk Lăk trở ra) nghỉ tại Nhà khách Phương Nam, Bộ Công an, số 252 Nguyễn Trãi, phường Nguyễn Cư Trinh, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh.

- Đại biểu các tỉnh phía Nam (từ Phú Yên trở vào) nghỉ tại Nhà khách Người Có công, số 168 Hai Bà Trưng, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh. 

Ban Tổ chức đón tiếp đại biểu tại các nhà khách bắt đầu từ 08h00 ngày 07/01/2014.

Mọi vấn đề về Hội nghị xin liên hệ:

- Về tham luận tại Hội nghị: Đồng chí Trần Hoàng Hưng, Trưởng phòng Tổng hợp, Văn phòng Bộ Tư pháp, số điện thoại: 04.62739324, 0904.805136.
- Về việc đăng ký phòng nghỉ, đón đại biểu tại sân bay Tân Sơn Nhất: Đồng chí Nguyễn Đức Biên, Phó Chánh Văn phòng Cục Công tác phía Nam, số điện thoại: 08.38224543, 0908.108051.
- Về việc đặt mua vé máy bay: Đồng chí Đoàn Tuấn Dương, Văn phòng Bộ Tư pháp, số điện thoại: 04.62739326, 0935.272372.

-  Về việc đặt mua vé tàu hỏa: Đồng chí Nguyễn Thanh Huyền, Văn phòng Bộ Tư pháp, số điện thoại: 04.62739326, 094.7793555.
	Nơi nhận:

- Như​ trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các đồng chí Thứ trưởng (để báo cáo);
- Cục Công tác phía Nam (để thực hiện);

- L​ưu: VT, VP.
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CHÁNH VĂN PHÒNG
(Đã ký)
Trần Tiến Dũng


