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V/v phòng chống dịch cúm gia cầm và các chủng vi rút cúm gia cầm lây sang người
	Hà Nội, ngày 19 tháng 2 năm 2014


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Ngày 14/02/2014, Thủ tướng Chính phủ có Công điện hỏa tốc số 200/CĐ-TTg về việc tập trung phòng chống dịch cúm gia cầm và các chủng vi rút cúm gia cầm lây sang người (kèm theo Công văn này). 

Theo Công điện, hiện nay dịch bệnh cúm gia cầm đang diễn biến rất phức tạp tại nhiều nước trên thế giới. Tổ chức Nông Lương của Liên hợp quốc (FAO) khuyến cáo nguy cơ vi rút cúm A/H7N9 xâm nhiễm vào Việt Nam từ các tỉnh biên giới phía Bắc và các tỉnh có liên quan tới buôn bán, tiêu thụ gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập lậu, không rõ nguồn gốc cao. Tại Việt Nam, dịch cúm A/H5N1 trên đàn gia cầm cũng đã xuất hiện nhỏ lẻ ở một số địa phương, có 02 trường hợp tử vong do cúm A/H5N1 trong tháng 01/2014 tại Bình Phước, Đồng Tháp.

Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo tới các đơn vị về tình hình dịch cúm gia cầm như trên, đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ quán triệt tình hình trong toàn đơn vị để cán bộ, công chức, viên chức, người lao động (gọi chung là cán bộ, công chức) biết và có biện pháp chủ động phòng chống dịch cúm gia cầm và các chủng vi rút cúm gia cầm lây sang người; khi phát hiện cán bộ, công chức ốm, nghi mắc bệnh cúm gia cầm phải báo cáo ngay với Văn phòng Bộ để có phương án phòng, chống và dập dịch kịp thời không để dịch lây lan ra diện rộng./.
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