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                   Hà Nội, ngày 10 tháng 3 năm 2014


                               Kính gửi:  
                                               - Cục Công nghệ thông tin;
                                               - Báo Pháp luật Việt Nam.
         Ngày 15/11/2013, Bộ Tư pháp đã tổ chức Lễ phát động cuộc thi “Sáng tác biểu trưng của Ngành Tư pháp” để lựa chọn một mẫu biểu trưng phù hợp nhất thể hiện rõ nét hơn chức năng, vai trò, vị trí của Ngành trong giai đoạn đẩy mạnh xây dựng và thực thi pháp luật, cải cách hành chính, cải cách tư pháp, xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân, thay thế cho biểu trưng của Ngành hiện tại.
         Thời hạn gửi bài dự thi bắt đầu từ tháng 11/2013 đến hết ngày 31/3/2014 (tính theo dấu bưu điện). Địa chỉ nhận bài dự thi: Văn phòng Bộ Tư pháp, số 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.

          Cuộc thi đã được Cổng Thông tin điện tử của Bộ, Báo Pháp luật Việt Nam và nhiều cơ quan báo chí của trung ương và địa phương thông tin, phổ biến rộng rãi trên toàn quốc.
         Đến nay, thời hạn cuộc thi đã sắp kết thúc. Để đẩy mạnh việc tuyên truyền về Cuộc thi, tạo điều kiện thu hút rộng rãi hơn sự quan tâm, tham dự của mọi công dân Việt Nam, tổ chức trong và ngoài nước, đảm bảo cho Cuộc thi đạt chất lượng, hiệu quả, Văn phòng Bộ - đơn vị thường trực của Ban Tổ chức cuộc thi đề nghị Cục Công nghệ thông tin và Báo Pháp luật Việt Nam phối hợp thực hiện công việc sau:
         - Cho hiển thị liên tục Thông báo về Thể lệ cuộc thi trên trang chủ Cổng Thông tin điện tử của Bộ và Báo Pháp luật Việt Nam điện tử cho đến hết ngày 31/3/2014.
         - Báo Pháp luật Việt Nam đăng tải Thông báo của Bộ Tư pháp về Cuộc thi (theo nội dung kèm theo Công văn này) trên báo ra hàng ngày.
        Trân trọng cảm ơn sự quan tâm phối hợp của Quý đơn vị./.

       (Kèm theo Công này là Thông báo của Bộ Tư pháp về Cuộc thi. Văn phòng cũng đồng thời gửi Thông báo này và Thông báo về Thể lệ cuộc thi vào email của Cổng Thông tin điện tử và Báo Pháp luật Việt Nam để tiện việc đăng tải.)
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thứ trưởng Lê Hồng Sơn (để báo cáo);
- Phó Chánh VP Phan Anh Tuấn (để biết); 
- Lưu: VT, LTQHCC.
	                   CHÁNH VĂN PHÒNG

(đã ký)
                        Trần Tiến Dũng     


