	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


	Số:  379/QĐ-BTP
	Hà Nội, ngày 19 tháng 02 năm 2014


QUYẾT ĐỊNH

Về việc ban hành Kế hoạch tổ chức Hội nghị toàn quốc tổng kết                                               thi hành Bộ luật hình sự năm 1999


BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2008;

Căn cứ Nghị quyết số 23/2012/QH13 ngày 12 tháng 06 năm 2012 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013, điều chỉnh chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và nhiệm kỳ của Quốc hội khóa XIII;

Căn cứ Nghị định số 24/2009/NĐ-CP ngày 05/3/2009 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Căn cứ Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 03 năm 2013 của Chính phủ quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp; 

Căn cứ Quyết định số 1229/QĐ-TTg ngày 07/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phân công cơ quan chủ trì, các dự án luật, pháp lệnh đã được Quốc hội giao cho Chính phủ tại Nghị quyết số 23/2012/QH13;

Căn cứ Quyết định số 1236/QĐ-TTg ngày 10/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch tổng kết thi hành Bộ luật hình sự năm 1999;

Xét đề nghị của Chánh Văn phòng và Vụ trưởng Vụ Pháp luật Hình sự-hành chính,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổ chức Hội nghị toàn quốc tổng kết thi hành Bộ luật hình sự năm 1999.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Vụ trưởng Vụ Kế hoạch - Tài chính, Cục trưởng Cục Công nghệ thông tin và Thủ trưởng các đơn vị có liên quan thuộc Bộ chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận:
- Như Điều 3 (để thi hành);

- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- PTTg CP Nguyễn Xuân Phúc (để báo cáo);
- Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ (để p/h);
- Ban NCTƯ, Ban KTTƯ, Văn phòng TƯ, Ban CĐCCTPTƯ;

- Các UB của QH: UBTP, UBPL, UBKT, UBCVĐXH, UBQPAN, VPQH;

- VP Chủ tịch nước;

- TƯ Hội LHPNVN, TƯ Đoàn TNCSHCM, Tổng LĐLĐVN;

- TANDTC, VKSNDTC, BCA, BQP, BTN&MT, BLĐTB&XH, BTT&TT, BKH&CN, BKH&ĐT, BYT, BNN&PTNT, BTC, BNG, BGTVT, TTCP, NHNNVN, UBTƯMTTQVN, HLGVN, LĐLSVN (để p/h);
- HĐND, UBND các tỉnh,TP trực thuộc Trung ương (để p/h);
- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Vụ Pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ: BCA, BQP, BTN&MT, BLĐTB&XH, BTT&TT, BKH&CN, BKH&ĐT, BYT, BNN&PTNT, BTC, BNG, BGTVT, TTCP, NHNNVN, VPCP; Vụ Pháp chế UBTƯMTTQVN, HLGVN, LĐLSVN (để p/h);
- Tổng cục THAHS&HTTP, Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan, BTL Hải quân, BTL BĐBP, BTL Cảnh sát biển, Cục Kiểm lâm, Cục kiểm ngư;
- Thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập dự án BLHS (SĐ);

- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp (để đăng tải);
- Các Thứ trưởng;
- Lưu: VT, Vụ PLHSHC (02b).
	BỘ TRƯỞNG
(đã ký)
Hà Hùng Cường
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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC HỘI NGHỊ TOÀN QUỐC TỔNG KẾT                                          THI HÀNH BỘ LUẬT HÌNH SỰ NĂM 1999
(Ban hành kèm theo Quyết định số 379/QĐ-BTP ngày 19 tháng 02 năm 2014
của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)

I. MỤC ĐÍCH

1. Đánh giá toàn diện, khách quan kết quả thi hành Bộ luật hình sự (BLHS) năm 1999 trong toàn quốc.
2. Đánh giá những kết quả đạt được và bất cập, hạn chế qua thực tiễn thi hành BLHS năm 1999 để làm cơ sở cho việc đề xuất, kiến nghị những nội dung sửa đổi, bổ sung BLHS.

3. Thảo luận những định hướng lớn xây dựng dự án BLHS (sửa đổi).
II. YÊU CẦU

- Hội nghị tổng kết phải được tổ chức nghiêm túc, đúng mục đích, yêu cầu đặt ra và trên tinh thần tiết kiệm.
- Nội dung Hội nghị tổng kết phải thiết thực, bảo đảm tính khách quan, toàn diện. 
- Đảm bảo sự tham gia đầy đủ và phối hợp tích cực của các cơ quan, đơn vị hữu quan, các nhà khoa học, cán bộ thực tiễn thực thi BLHS.

III. NỘI DUNG HỘI NGHỊ

Hội nghị tập trung nghiên cứu, nghe và thảo luận, tham gia ý kiến vào các nội dung sau đây:

1. Dự thảo Báo cáo tổng kết thi hành BLHS năm 1999; 

2. Dự thảo Báo cáo những định hướng lớn xây dựng dự án BLHS (sửa đổi).
3. Báo cáo kết quả rà soát các quy định của BLHS với các quy định của Hiến pháp năm 2013.

4. Báo cáo kết quả rà soát các quy định của BLHS với các quy định của các Công ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, đặc biệt là các quy định mang tính ràng buộc quốc gia thành viên.

5. Một số chuyên đề về thực trạng thi hành BLHS năm 1999, vướng mắc, bất cập và đề xuất, kiến nghị sửa đổi, bổ sung BLHS.
IV. HÌNH THỨC, PHẠM VI, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM VÀ THÀNH PHẦN THAM DỰ HỘI NGHỊ TỔNG KẾT

1. Hình thức tổ chức Hội nghị 

Hội nghị tổ chức theo hình thức trực tuyến tại điểm cầu Hà Nội và 62 điểm cầu ở các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
2. Thời gian, địa điểm tổ chức Hội nghị

- Thời gian: 01 ngày, trong khoảng thời gian từ ngày 08/3/2014 đến ngày 15/3/2014.
- Địa điểm: 

+ Điểm cầu Hà Nội: Trung tâm Hội nghị Quốc tế, số 11A Lê Hồng Phong, Ba Đình.

+ Điểm cầu tại các địa phương: Văn phòng Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 

3. Thành phần

a) Đại biểu tham dự Hội nghị tại điểm cầu Hà Nội bao gồm đại biểu của các cơ quan, tổ chức Trung ương và thành phố Hà Nội.
- Đại biểu đại diện các cơ quan, tổ chức Trung ương: 
+ Mời Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc và Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu tham dự và chỉ đạo Hội nghị.
+ Các Ban của Đảng: Ban Nội chính TW, Ban Kinh tế TW, Văn phòng Trung ương, Ban Chỉ đạo cải cách Tư pháp TW;

+ Các cơ quan của Quốc hội: Uỷ ban Tư pháp; Uỷ ban Pháp luật; Uỷ ban Kinh tế; Uỷ ban các vấn đề xã hội; Ủy ban Quốc phòng, An ninh; Văn phòng Quốc hội; 

+ Văn phòng Chủ tịch nước;

+ Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam; Trung ương Đoàn thành niên Cộng sản Hồ Chí Minh; Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam;
- Lãnh đạo các Bộ, ngành là thành viên Ban soạn thảo dự án BLHS (sửa đổi): Bộ Tư pháp; Bộ Công an; Bộ Quốc phòng; Bộ Ngoại Giao; Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội; Bộ Giao thông vận tải; Bộ Tài chính; Bộ Tài nguyên và Môi trường; Bộ Thông tin và Truyền thông; Bộ Khoa học và Công nghệ; Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Bộ Y tế; Thanh tra Chính phủ; Ngân hàng Nhà nước Việt Nam; Văn phòng Chính phủ; Tòa án nhân dân tối cao; Viện Kiểm sát nhân dân tối cao; Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Hội Luật gia Việt Nam; Liên đoàn Luật sư Việt Nam.
- Lãnh đạo Tổng cục thi hành án hình sự và hỗ trợ tư pháp, Tổng cục thuế, Tổng cục Hải quan, Bộ Tư lệnh Hải quân, Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng, Bộ Tư lệnh Cảnh sát biển, Cục Kiểm lâm, Cục Kiểm ngư, 
- Các thành viên Tổ biên tập dự án BLHS (sửa đổi);

- Một số chuyên gia trong lĩnh vực hình sự; 
- Đại diện một số đơn vị thuộc Bộ Tư pháp;

- Đại diện một số cơ quan thông tấn, báo chí.

- Đại biểu của thành phố Hà Nội, gồm: 
+ Đại diện Lãnh đạo Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân;

+ Đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội;

+ Đại diện các cơ quan Ban Nội chính, Công an, Tòa án, Kiểm sát, Tư pháp, Thi hành án dân sự, Thuế, Hải quan, Bộ Tư lệnh thủ đô; đại diện Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân một số quận, huyện;
+ Đại diện Hội Luật gia, Đoàn Luật sư.

 b) Đại biểu tham dự Hội nghị trực tuyến tại các điểm cầu 62 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

- Đại diện Lãnh đạo Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 

- Đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội;

- Đại diện các cơ quan Ban Nội chính, Công an, Tòa án, Kiểm sát, Tư pháp, Thi hành án dân sự, thuế, Hải quan, Kiểm lâm, Bộ chỉ huy quân sự, Biên phòng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và đại diện Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân một số quận, huyện, thị xã, thành phố, thuộc tỉnh;
- Hội Luật gia, Đoàn Luật sư tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp phụ nữ, Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Liên đoàn lao động, Hội nông dân, Hội cựu chiến binh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
V. TÀI LIỆU HỘI NGHỊ TỔNG KẾT

- Dự thảo Báo cáo tổng kết thi hành BLHS năm 1999; 

- Dự thảo Báo cáo những định hướng lớn xây dựng dự án BLHS (sửa đổi).

- Báo cáo kết quả rà soát các quy định của BLHS với các quy định của Hiến pháp năm 2013.

- Báo cáo kết quả rà soát các quy định của BLHS với các quy định của các Công ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, đặc biệt là các quy định mang tính ràng buộc các quốc gia thành viên.

- Các báo cáo chuyên đề về thực trạng thi hành BLHS năm 1999, vướng mắc, bất cập và đề xuất, kiến nghị sửa đổi, bổ sung BLHS.

VI. KINH PHÍ

1. Kinh phí tổ chức Hội nghị tại điểm cầu Hà Nội được bố trí từ nguồn kinh phí hoạt động thường xuyên của Bộ Tư pháp theo chế độ tài chính về tổ chức hội nghị và nguồn hỗ trợ khác (nếu có).

2. Kinh phí tổ chức Hội nghị tại các điểm cầu tại tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được thực hiện bằng kinh phí hoạt động thường xuyên của Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tổ chức và thực hiện Hội nghị tại điểm cầu Hà Nội

- Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính có trách nhiệm chuẩn bị về nội dung, chương trình, tài liệu cho Hội nghị; chuẩn bị thành phần đại biểu; lập dự toán kinh phí tổ chức hội nghị tổng kết và làm thủ tục thanh quyết toán các nội dung được giao; làm đầu mối
 về nội dung, chương trình, tham luận giữa Bộ Tư pháp với các Bộ, ngành, địa phương, tổ chức có liên quan.

- Văn phòng Bộ có trách nhiệm chuẩn bị các thủ tục về hành chính liên quan đến tổ chức Hội nghị như: Hội trường, mời Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc phát biểu và chỉ đạo Hội nghị, mời và đón tiếp đại biểu, in ấn tài liệu; phối hợp với Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính lập dự toán kinh phí và thanh quyết toán kinh phí tổ chức hội nghị tổng kết tại điểm cầu Hà Nội.

- Cục Công nghệ thông tin chuẩn bị về kỹ thuật trực tuyến cho Hội nghị tại Hà Nội và giữa điểm cầu Trung ương với 62 điểm cầu tại tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Vụ Kế hoạch - Tài chính có trách nhiệm thẩm định dự toán và bố trí kinh phí tổ chức Hội nghị theo đúng quy định của pháp luật.

- Các đơn vị khác thuộc Bộ có trách nhiệm phối hợp thực hiện Kế hoạch này.

2. Tổ chức và thực hiện Hội nghị tại các điểm cầu địa phương

- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ trì tổ chức và thực hiện Hội nghị trực tuyến tại điểm cầu địa phương;

- Sở Tư pháp có trách nhiệm giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Bộ Tư pháp trong việc tổ chức Hội nghị trực tuyến tại địa./.
� Mọi thông tin liên quan đến việc tổ chức Hội nghị tổng kết đề nghị liên hệ với Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Bộ Tư pháp qua đ/c Trần Văn Dũng, Trưởng phòng Pháp luật hình sự (tel: 04.62739408, mobile: 0984309270, email: tvdung@moj.gov.vn) hoặc đ/c Lê Thị Hòa, Phó trưởng phòng (tel: 04.62739407, mobile: 01662425099, email: hoalt@moj.gov.vn).
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