	BỘ TƯ PHÁP


Số: 764/BTP-KHTC
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 18 tháng 3 năm 2014


	V/v cử cán bộ, công chức tham dự lớp tập huấn triển khai thực hiện Thông tư số 20/2013/TT-BTP.
	


Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh phía Nam.
Thực hiện Quyết định số 462/QĐ-BTP ngày 28 tháng 02 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc mở lớp tập huấn triển khai thực hiện Thông tư số 20/2013/TT-BTP ngày 03/12/2013 của Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung về hoạt động thống kê của Ngành Tư pháp, Bộ Tư pháp mở các lớp tập huấn như sau:

1. Thời gian, địa điểm tập huấn

Bộ Tư pháp tổ chức 02 lớp tập huấn (Đợt 3) cho các đối tượng tại khu vực phía Nam; Thời gian từ ngày 31/3/2014 đến ngày 05/4/2014, mỗi lớp 03 ngày. 

Địa điểm tập huấn (chung cho cả 02 lớp): Khách sạn Mỹ Trà (địa chỉ: số 272 Lê Duẩn, phường Mỹ Phú, TP. Cao Lãnh, tỉnh Đồng Tháp). 
Điện thoại: 067.3855622) hoặc liên hệ đ/c Nguyễn Thị Thu Huyền:  04.62739546/ 0977291080 để biết thêm chi tiết.
Lớp tập huấn thứ 1: thành phố Hồ Chí Minh, thành phố Cần Thơ, các tỉnh Tây Ninh, An Giang, Bến Tre, Cà Mau, Đồng Tháp.
(Thời gian từ ngày 31/3/2014 đến ngày 02/3/2014).

Lớp tập huấn thứ 2: các tỉnh Bạc Liêu, Hậu Giang, Kiên Giang, Long An, Sóc Trăng, Tiền Giang, Trà Vinh, Vĩnh Long.

(Thời gian từ ngày 03/4/2014 đến ngày 05/4/2014).
2. Đối tượng tập huấn 

a) Cán bộ, công chức tại các Sở Tư pháp (mỗi Sở Tư pháp 03 người). Thành phần gồm 01 Lãnh đạo Sở hoặc Chánh Văn phòng; 01 công chức trực tiếp làm công tác thống kê - tổng hợp tại Văn phòng Sở; 01 lãnh đạo Phòng chuyên môn nghiệp vụ thuộc Sở hoặc tương đương. 

b) Cán bộ, công chức tại các Phòng Tư pháp cấp huyện

Mỗi Phòng tư pháp cấp huyện cử 01 đại diện tham dự lớp tập huấn.

c) Đại diện một số Ủy ban nhân dân cấp xã
Mỗi tỉnh chọn 02 đơn vị cấp xã có số lượng thống kê lớn, mỗi đơn vị cấp xã cử 01 cán bộ, công chức làm công tác Tư pháp-Hộ tịch tham dự tập huấn. Riêng tỉnh có địa điểm tổ chức tập huấn (Đồng Tháp) cử 10 công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã tham dự tập huấn.

3. Nội dung tập huấn
Giới thiệu một số vấn đề chung về lý thuyết thống kê; tập huấn triển khai Thông tư số 20/2013/TT-BTP: Giới thiệu khái quát về Thông tư số 20/2013/TT-BTP; Những điểm mới cơ bản của Thông tư số 20/2013/TT-BTP so với Thông tư số 08/2011/TT-BTP (phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; về cơ cấu; về chế độ báo cáo; về thể thức, về thẩm quyền báo cáo…); một số lưu ý về chế độ báo cáo thống kê cơ sở, báo cáo thống kê tổng hợp; hướng dẫn cụ thể về cách thức lập một số biểu mẫu thống kê, về phương pháp thống kê mới và một số nội dung khác có liên quan thuộc nội dung Thông tư số 20/2013/TT-BTP.
4. Kinh phí thực hiện
UBND cấp tỉnh (Sở Tư pháp), UBND cấp huyện, UBND cấp xã nơi cử công chức tham dự lớp tập huấn chịu trách nhiệm về chi phí đi lại, ăn ở của công chức theo quy định.

Bộ Tư pháp bảo đảm kinh phí cho hoạt động của Ban Tổ chức, giảng viên, kinh phí thuê hội trường, nước uống giữa giờ, tài liệu học tập và các chi phí hợp lý khác theo quy định.  

Nhận được công văn này, đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp thừa ủy quyền Bộ trưởng ký giấy mời các đối tượng tham gia tập huấn là công chức ở các Phòng Tư pháp và cán bộ Tư pháp – Hộ tịch cấp xã tham dự tập huấn; tổ chức, quản lý Đoàn cán bộ tư pháp của địa phương mình tham dự tập huấn./.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Văn phòng Bộ (để phối hợp);

- Vụ TCCB (để phối hợp);

- Cổng thông tin điện tử BTP;

- Lưu VT, Vụ KHTC.
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