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	V/v thông báo kế hoạch đào tạo cao cấp lý luận chính trị - hành chính  năm 2014
	


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Thực hiện Kế hoạch số 114-KH/BTCTW ngày 22/01/2014, của Ban Tổ chức Trung ương về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ năm 2014 và Thông báo số 81/TB-HVCTQG ngày 24/3/2014, của Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh thông báo Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ năm học 2014-2015; được sự đồng ý của     Lãnh đạo Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo Kế hoạch Đào tạo Cao cấp lý luận chính trị - hành chính năm 2014, cụ thể như sau:

1. Về đối tượng: 
Những công chức, viên chức chưa được đào tạo cao cấp lý luận chính trị - hành chính thuộc các đối tượng sau: 
 - Lãnh đạo cấp vụ và tương đương của các đơn vị thuộc Bộ; cán bộ được quy hoạch vào các chức danh Vụ trưởng, Phó Vụ trưởng và tương đương trở lên.

- Lãnh đạo cấp phòng và tương đương của các đơn vị thuộc Bộ; cán bộ được quy hoạch vào các chức danh Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và tương đương trở lên.

2. Về tiêu chuẩn:   

- Là đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam;
- Có bằng tốt nghiệp đại học trở lên trong hệ thống giáo dục quốc dân Việt Nam hoặc ở nước ngoài.
3. Về thời gian:  

+ Đối với hệ tập trung: Thời gian học liên tục trong giờ hành chính 10 tháng.

+ Đối với hệ tại chức: Thời gian học không liên tục 24 tháng.

4. Về độ tuổi:  

+ Đối với hệ tập trung: Cán bộ có tuổi đời dưới 40 tuổi đối với nam, dưới 35 tuổi đối với nữ.

+ Đối với hệ tại chức: Cán bộ có tuổi đời từ 40 tuổi trở lên đối với nam, 35 tuổi trở lên đối với nữ.

+ Riêng các trường hợp sau đây được vận dụng về độ tuổi ít hơn 05 tuổi so với đối tượng khác gồm:

- Cán bộ lãnh đạo quản lý hiện đang công tác 03 năm  trở lên ở huyện miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, huyện biên giới, hải đảo.

- Cán bộ lãnh đạo, quản lý là cán bộ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, theo Quyết định số 289-QĐ/TƯ, ngày 08/2/2010 của Ban Bí thư về ban hành ‘‘Quy chế cán bộ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh’’; 

- Cán bộ phóng viên, biên tập viên các cơ quan báo chí (có thẻ nhà báo), theo Chỉ thị số 25-CT/TW, ngày 31/7/2008 của Ban Bí Thư ‘‘Về tăng cường công tác xây dựng Đảng trong cơ quan báo chí’’;

- Cán bộ lãnh đạo quản lý là cấp trưởng ở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp (thuộc đối tượng đi học) khi đi học không có người thay thế;             

- Cán bộ đang công tác giảng dạy, nghiên cứu các học viện, viện nghiên cứu; trường đại học, trường chính trị, trung tâm bồi dưỡng chính trị (bao gồm cán bộ cấp vụ, khoa, phòng, giảng viên chính trở lên);

- Cán bộ đang công tác trong lực lượng vũ trang có quân hàm từ trung tá trở lên;

- Cán bộ, công chức có thời gian giữ ngạch chuyên viên chính (và tương đương) từ 4 năm trở lên và có trong trong kế hoạch được dự thi ngạch chuyên viên cao cấp (và tương đương);

- Cán bộ là thư ký các đồng chí Ủy viên Trung ương Đảng, bộ trưởng, bí thư tỉnh ủy, thành ủy thuộc trung ương và tương đương trở lên.

Căn cứ nội dung kế hoạch của Ban Tổ chức Trung ương và Quy chế chọn cử và quản lý công chức, viên chức Bộ Tư pháp đi đào tạo bồi dưỡng, đề nghị thủ trưởng đơn vị cử 01 cán bộ tham gia dự tuyển đi đào tạo bồi dưỡng trình độ cao câp lý luận chính trị - hành chính. 
Ưu tiên dự tuyển đi học cao cấp lý luận chính trị - hành chính những đối tượng sau:

- Cán bộ được cử dự tuyển đi học chú trọng những cán bộ theo các tiêu chuẩn như sau:
- Đã được bổ nhiệm lãnh đạo cấp vụ nhưng chưa hoàn thiện tiêu chuẩn cao cấp lý luận chính trị;
- Theo yêu cầu kiện toàn lãnh đạo cấp vụ đến năm 2015;
- Đã được quy hoạch để bổ nhiệm lãnh đạo cấp vụ giai đoạn 2013-2016;
- Có quá trình công tác lâu năm;
- Có thành tích công tác.
Nếu đơn vị có người đủ tiêu chuẩn, có nhu cầu cử đi đào tạo, đề nghị gửi Công văn giới thiệu về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 30/4/2014 (kèm theo mẫu danh sách đăng ký học viên). Sau thời hạn nêu trên, nếu đơn vị không có Công văn cử người, coi như đơn vị không có người tham gia. Nếu cần biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ Phòng Đào tạo và Bồi dưỡng cán bộ Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, điện thoại: cơ quan 046.2739.368. 
	Nơi nhận:                                                                
- Như trên;                                                                                                     

- Bộ trưởng (để b/c);                                                                                             

- Thứ trưởng Hoàng Thế Liên (để b/c);

- Lưu: VT, ĐT&BDCB.       
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