PHỤ LỤC
Số lượng biểu mẫu báo cáo thống kê đột xuất 

Quý IV/2013 của từng đối tượng báo cáo
(Ban hành kèm theo Công văn số 2238/BTP-KHTC

 ngày 09/05/2014 của Bộ Tư pháp)

- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ thực hiện 04 biểu báo cáo trong lĩnh vực Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật (tự kiểm tra văn bản và kiểm tra văn bản theo thẩm quyền); Rà soát văn bản quy phạm pháp luật; Bồi thường nhà nước.

- Sở Tư pháp thực hiện 10 biểu báo cáo trong các lĩnh vực: Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật (tự kiểm tra văn bản và kiểm tra văn bản theo thẩm quyền); Rà soát văn bản quy phạm pháp luật; Hộ tịch; Nuôi con nuôi (trong nước); Bồi thường nhà nước, Bán đấu giá tài sản; Công chứng.

- Sở, ban, ngành thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện 01 biểu báo cáo trong lĩnh vực bồi thường nhà nước.
- UBND cấp huyện (Phòng Tư pháp): Thực hiện 06 biểu báo cáo trong các lĩnh vực: Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật (tự kiểm tra văn bản và kiểm tra văn bản theo thẩm quyền); Rà soát văn bản quy phạm pháp luật; Hộ tịch; Nuôi con nuôi (trong nước); Bồi thường nhà nước.

- UBND cấp xã: Thực hiện 05 biểu báo cáo trong các lĩnh vực: Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật (tự kiểm tra văn bản); Rà soát văn bản quy phạm pháp luật; Hộ tịch; Nuôi con nuôi (trong nước); Bồi thường nhà nước.

- Các tổ chức hành nghề công chứng thực hiện 01 biểu báo cáo trong lĩnh vực công chứng.

- Các tổ chức bán đấu giá tài sản thực hiện 01 biểu báo cáo trong lĩnh vực bán đấu giá tài sản.
- Các Hội đồng bán đấu giá tài sản (BĐGTS) trong trường hợp đặc biệt do cấp huyện và cấp tỉnh thành lập thực hiện 02 biểu báo cáo trong lĩnh vực bán đấu giá tài sản.
