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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

     

Hà Nội, ngày   19   tháng 5  năm 2014


	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ;

- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Để phục vụ việc xây dựng Báo cáo Chính phủ kết quả hệ thống hóa văn bản QPPL (sau đây gọi tắt là văn bản) kỳ đầu thống nhất trong cả nước quy định tại Khoản 1 Điều 22 Nghị định số 16/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL, ngày 19/3/2014, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 780/BTP-KTrVB gửi các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị báo cáo kết quả hệ thống hóa văn bản tại Cơ quan mình.

Tính đến ngày 16/5/2014, Bộ Tư pháp nhận được thông tin báo cáo kết quả hệ thống hóa văn bản kỳ đầu của 13/22 Bộ, cơ quan ngang Bộ và 43/63 địa phương. Trong đó, chỉ có 03/22 Bộ, cơ quan ngang Bộ và 19/63 địa phương ban hành Quyết định công bố kết quả hệ thống hóa văn bản (xem Phụ lục 1 kèm theo Công văn này). Như vậy, việc công bố kết quả hệ thống hóa văn bản kỳ đầu tại nhiều Bộ, cơ quan ngang Bộ, địa phương đã chậm tiến độ so với quy định. 
Do đó, để bảo đảm hiệu quả của công tác hệ thống hóa văn bản, Bộ Tư pháp đề nghị:
1. Về việc công bố kết quả hệ thống hóa văn bản
- Đối với các Cơ quan chưa thực hiện công bố kết quả hệ thống hóa văn bản (bao gồm cả các Cơ quan đã gửi báo cáo kết quả hệ thống hóa văn bản về Bộ Tư pháp nhưng chưa thực hiện công bố kết quả hệ thống hóa văn bản): Đề nghị khẩn trương hoàn thành việc hệ thống hóa văn bản và thực hiện công bố kết quả hệ thống hóa theo đúng quy định của Nghị định số 16/2013/NĐ-CP. Sau khi công bố kết quả hệ thống hóa văn bản, đề nghị Cơ quan báo cáo kết quả hệ thống hóa văn bản về Bộ Tư pháp để theo dõi, tổng hợp chung.
- Tại các địa phương: Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã khẩn trương công bố kết quả hệ thống hóa văn bản thuộc trách nhiệm của mình theo đúng quy định.
2. Về việc thông tin báo cáo về kết quả hệ thống hóa văn bản

- Đối với các Cơ quan chưa có thông tin báo cáo về kết quả hệ thống hóa văn bản (xem Phụ lục 2 kèm theo Công văn này): Đề nghị khẩn trương cung cấp các thông tin về kết quả hệ thống hóa văn bản của Cơ quan theo đề nghị của Bộ Tư pháp tại Mục 1 Công văn số 780/BTP-KTrVB. 
- Đối với các Cơ quan đã gửi Báo cáo về Bộ Tư pháp: Đề nghị rà soát lại các nội dung đã báo cáo để bảo đảm cung cấp đầy đủ các số liệu theo yêu cầu tại Mục 1 Công văn số 780/BTP-KTrVB của Bộ Tư pháp.
Thông tin về kết quả hệ thống hóa văn bản của Quý Cơ quan xin gửi về Bộ Tư pháp (Cục Kiểm tra văn bản QPPL) chậm nhất ngày 26/5/2014 để tổng hợp, báo cáo Chính phủ (Điện thoại liên hệ: 04.62 739 658, địa chỉ thư điện tử: giangtt@moj.gov.vn).

Bộ Tư pháp trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý Cơ quan./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Các Thứ trưởng (để biết);

- Tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ; 
- STP các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Lưu: VT, Cục KTrVB.
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