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Hà Nội, ngày 16 tháng 6 năm 2014


Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ
Để phục vụ việc xây dựng Báo cáo Thủ tướng Chính phủ về kết quả thực hiện hợp nhất văn bản QPPL được ban hành trước ngày Pháp lệnh hợp nhất văn bản QPPL có hiệu lực, kết quả thực hiện Pháp lệnh theo định kỳ (sau đây gọi là Báo cáo) và chuẩn bị nội dung bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ hợp nhất văn bản QPPL năm 2014, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ quan tâm thực hiện một số việc như sau:

1. Về báo cáo tình hình, kết quả hợp nhất văn bản QPPL 
Ngày 19/3/2014, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 779/BTP-KTrVB gửi các Bộ, cơ quan ngang Bộ đề nghị báo cáo tình hình hợp nhất văn bản QPPL. Tuy nhiên, tính đến ngày 10/6/2014, Bộ Tư pháp mới nhận được báo cáo của 12/21 Cơ quan, 09/21 Cơ quan chưa có báo cáo dù đã quá thời hạn theo yêu cầu (Phụ lục kèm theo). Do đó, để bảo đảm tiến độ xây dựng, hoàn thiện Báo cáo trình Thủ tướng Chính phủ vào tháng 7/2014, Bộ Tư pháp đề nghị:
- Đối với các Cơ quan chưa có thông tin báo cáo về Bộ Tư pháp: Đề nghị khẩn trương hoàn thiện và gửi báo cáo về Bộ Tư pháp, trong đó, báo cáo cần tập trung vào những nội dung cơ bản đã được nêu tại Mục 3 Công văn số 779/BTP-KTrVB.

- Đối với các Cơ quan đã gửi báo cáo về Bộ Tư pháp: Đề nghị rà soát, tiếp tục cập nhật các nội dung đã báo cáo nhằm bảo đảm cung cấp đầy đủ, chính xác các thông tin cơ bản đã được nêu tại Mục 3 Công văn số 779/BTP-KTrVB.
2. Về đề xuất nội dung bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ hợp nhất văn bản QPPL
Để bồi dưỡng, nâng cao nghiệp vụ hợp nhất văn bản QPPL cho cán bộ, công chức trực tiếp làm công tác này tại các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Bộ Tư pháp dự kiến tổ chức Lớp tập huấn nghiệp vụ hợp nhất văn bản QPPL vào tháng 8/2014. Để bảo đảm chất lượng, hiệu quả của Lớp tập huấn, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, Cơ quan ngang Bộ nghiên cứu, đề xuất các nội dung cụ thể cần bồi dưỡng, tập huấn liên quan đến nghiệp vụ hợp nhất văn bản QPPL. Trong đó, nội dung đề xuất tập trung theo các nhóm vấn đề sau:
- Quy trình thực hiện hợp nhất văn bản QPPL;

- Kỹ thuật thực hiện hợp nhất văn bản QPPL;

- Những vấn đề vướng mắc, khó khăn phát sinh trong quá trình thực hiện hợp nhất văn bản QPPL (gắn với các tình huống cụ thể) cần được giải đáp, hướng dẫn;
· Một số nội dung khác (nếu có) cần tập huấn hoặc trao đổi liên quan đến công tác hợp nhất văn bản QPPL.

Báo cáo về tình hình, kết quả thực hiện hợp nhất văn bản QPPL và ý kiến đề xuất nội dung bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ hợp nhất văn bản QPPL của các Cơ quan xin gửi về Bộ Tư pháp (Cục Kiểm tra văn bản QPPL) trước ngày 23/6/2014 để tổng hợp, nghiên cứu xây dựng Báo cáo và tài liệu bồi dưỡng, tập huấn (bản giấy kèm theo file điện tử đến địa chỉ: lanht@moj.gov.vn).
Mọi thông tin chi tiết xin liên hệ Phòng Rà soát, hệ thống hóa, hợp nhất văn bản QPPL, số điện thoại: 04.62 739 658 (Đ/c Lan). 

Bộ Tư pháp trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý Cơ quan./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ; 

- Lưu: VT, Cục KTrVB.
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