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	Hà Nội, ngày 31 tháng 12 năm 2014


GIẤY TRIỆU TẬP
Dự Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2015

	Kính gửi:
	Thủ trưởng Tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan 

ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ


Để đánh giá kết quả thực hiện công tác tư pháp năm 2014, triển khai công tác năm 2015 theo các Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015, Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2015 theo hình thức truyền hình trực tuyến tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

1. Chủ trì:

- Tại điểm cầu Hà Nội: Lãnh đạo Bộ Tư pháp với sự tham dự và chỉ đạo của đồng chí Nguyễn Sinh Hùng, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Quốc hội.
- Tại điểm cầu các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Lãnh đạo UBND tỉnh, thành phố.

2. Nội dung Hội nghị: 

a) Tổng kết năm 2014 và triển khai công tác tư pháp năm 2015.

b) Thảo luận sâu một số chuyên đề liên quan đến tình hình thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính; tình hình xây dựng, ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành các luật, pháp lệnh; công tác triển khai thi hành Luật Hộ tịch, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự; và quán triệt thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh.

c) Thông tin về việc thực hiện các hoạt động hướng tới Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp. 
d) Tổng kết công tác thi đua Ngành tư pháp năm 2014, phát động phong trào thi đua năm 2015 (không trao Quyết định khen thưởng tại Hội nghị, chỉ công bố tập thể, cá nhân đạt thành tích).
3. Hình thức, địa điểm, thời gian tổ chức Hội nghị:
a) Hình thức: Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2015 được tổ chức theo hình thức trực tuyến tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
b) Địa điểm:

- Điểm cầu Hà Nội: Phòng 339, Trung tâm Hội nghị Quốc gia, số 1 Đại lộ Thăng Long, Mễ Trì, Nam Từ Liêm, Hà Nội.

- Điểm cầu tại địa phương 62 tỉnh, thành phố khác trực thuộc Trung ương: Phòng Giao ban trực tuyến, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
c) Thời gian: 01 ngày, từ 08h00 đến 17h30 ngày 15 tháng 01 năm 2015 (thứ Năm).
(Xin gửi kèm theo dự kiến Chương trình Hội nghị). 
Đề nghị các đồng chí đến dự Hội nghị đầy đủ, đúng giờ và có mặt tại Hội trường vào lúc 07h30 để ổn định tổ chức.

Trân trọng cảm ơn./.


Các vấn đề liên quan đến Hội nghị, xin liên hệ đồng chí Lê Thu Anh, Trưởng Phòng Lễ tân - Quan hệ công chúng, Văn phòng Bộ Tư pháp, điện thoại: 04.62739326 - 0982282866 hoặc đồng chí Nguyễn Ngọc Quang, Phó Trưởng phòng Lễ tân - Quan hệ công chúng, Văn phòng Bộ Tư pháp, điện thoại: 04.62739326 - 0963061014./.
	Nơi nhận:
ơ- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để biết);
- Lưu: VT, VP(LTQHCC).
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