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Hà Nội,  ngày 14 tháng 02 năm 2015


	


	Kính gửi:    
	

	
	- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ;

- Công đoàn Bộ Tư pháp;

- Ban Nữ công Bộ Tư pháp;

- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Bộ Tư pháp.                    


Thực hiện Quyết định số 2589/QĐ-TTg ngày 26/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tổ chức các hoạt động nhân ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 hàng năm”, Công văn số 4822/BVHTTDL-GĐ ngày 31/12/2014 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc tổ chức hoạt động nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2015, Bộ Tư pháp hướng dẫn tổ chức các hoạt động nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2015 như sau:
I. CHỦ ĐỀ VÀ THÔNG ĐIỆP

1. Chủ đề: “Yêu thương và chia sẻ”.

2. Thông điệp:

- Hưởng ứng Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3!

- Hãy hành động vì gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, văn minh!

- Hãy tạo ra môi trường sống và làm việc hạnh phúc hơn!

- Lòng nhân ái mang lại hạnh phúc!

- Tôn trọng và nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật là góp phần xây dựng gia đình ấm no, hạnh phúc, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh!

- Mọi hành vi vi phạm pháp luật đều bị lên án; phải bị phát hiện kịp thời và xử lý nghiêm minh là góp phần xây dựng gia đình ấm no, hạnh phúc, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh!

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ THỜI GIAN TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG NHÂN NGÀY QUỐC TẾ HẠNH PHÚC 20 THÁNG 3 NĂM 2015
1. Nội dung tuyên truyền:

a) Lịch sử, ý nghĩa Ngày Quốc tế Hạnh phúc; chủ đề và thông điệp của Liên hợp quốc; chủ đề, khẩu hiệu riêng và các hoạt động của Việt Nam nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2015;
b) Chính sách, pháp luật và việc thực hiện chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước về an sinh xã hội, về hôn nhân và gia đình, phòng chống bạo lực gia đình, xây dựng gia đình ấm no, tiến bộ, hạnh phúc;
c) Nêu gương người tốt, việc tốt; các hoạt động xây dựng gia đình hạnh phúc, cộng đồng hạnh phúc; phê phán những biểu hiện, hành vi bạo lực gia đình, vi phạm pháp luật về gia đình; khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức có hoạt động tích cực đem lại hạnh phúc cho người thân, gia đình, cộng đồng. 
2. Hình thức thực hiện:

a) Quán triệt đầy đủ các nội dung được nêu trong tài liệu tuyên truyền gửi kèm Công văn này tới cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại các cuộc họp chuyên môn của đơn vị, sinh hoạt của các tổ chức đoàn thể trong đơn vị; 
b) Vận động, khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tham gia các hoạt động từ thiện, chia sẻ, giúp đỡ nhau, trao nhau niềm vui, hạnh phúc;

c) Đăng tải các tin, bài, phóng sự trên các chuyên trang, chuyên mục, chuyên đề trên báo, tạp chí, Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp;

d) Treo băng rôn, khẩu hiệu, pano, áp phích chủ đề và thông điệp của Việt Nam nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2015 tại trụ sở cơ quan Bộ Tư pháp (58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội) và các đơn vị có trụ sở ngoài Bộ.
đ) Tổ chức tuyên truyền chủ đề về hạnh phúc nói chung, hạnh phúc của người Việt Nam nói riêng, nhấn mạnh tới hạnh phúc nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp lồng ghép với các hội nghị, tọa đàm, các hoạt động văn hóa nghệ thuật, thể dục, thể thao nhân Ngày Quốc tế phụ nữ (8/3), Ngày Thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh (26/3).
3. Thời gian thực hiện:

Tổ chức hoạt động hưởng ứng Ngày Quốc tế Hạnh phúc từ 01 - 29/3/2015, tập trung cao điểm các hoạt động trong Tuần lễ Hạnh phúc (từ 16 - 22/3/2015).

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phân công trách nhiệm

a) Các đơn vị thuộc Bộ triển khai thực hiện các nội dung tại điểm a, b, c khoản 1 Mục II và các hình thức quy định tại điểm a, b khoản 2 Mục II Công văn này và các nội dung pháp luật phù hợp với đặc thù của đơn vị.
b) Văn phòng Bộ ngoài nhiệm vụ quy định tại điểm a khoản này còn phải chủ trì thực hiện các hình thức quy định tại điểm d khoản 2 Mục II Công văn này.
c) Báo Pháp luật Việt Nam, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Cục Công nghệ thông tin ngoài nhiệm vụ quy định tại điểm a khoản này còn triển khai các hình thức quy định tại điểm c khoản 2 Mục II Công văn này.

d) Đề nghị Công đoàn, Ban Nữ công, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Bộ Tư pháp phát động, tổ chức các hoạt động từ thiện, lồng ghép các hoạt động nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2015 gắn với các hoạt động nhân Ngày Quốc tế phụ nữ (8/3), Ngày Thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh (26/3) tại cơ quan Bộ.

đ) Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật theo dõi, đôn đốc các đơn vị thuộc Bộ, các tổ chức Công đoàn, Ban Nữ công, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tổ chức các hoạt động nhân Ngày Quốc tế hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2015.  
2. Chế độ báo cáo và thời hạn báo cáo

Báo cáo thực hiện các nhiệm vụ quy định tại điểm a, b, c và d khoản 1 Mục II này của các đơn vị thuộc Bộ, các tổ chức Công đoàn, Ban Nữ công, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh đề nghị gửi về Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật trước ngày 10/4/2015.

Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật tham mưu tổng hợp, xây dựng báo cáo kết quả tổ chức hoạt động nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc của Bộ Tư pháp gửi Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước ngày 10/5/2015.
3. Kinh phí thực hiện

Kinh phí thực hiện các hoạt động nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2015 được trích từ nguồn ngân sách hoạt động năm 2015 của đơn vị, tổ chức; huy động từ nguồn xã hội hóa và các nguồn hợp pháp khác. 
 Trên đây là hướng dẫn tổ chức các hoạt động nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2015 của Bộ Tư pháp, đề nghị các đơn vị thuộc Bộ, các tổ chức đoàn thể thuộc Bộ triển khai thực hiện bảo đảm thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng (để biết);

- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.


	KT. BỘ TRƯỞNG
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                       (Đã ký)
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