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KẾ HOẠCH                                
Tổ chức nghiên cứu, quán triệt và triển khai thực hiện 
Nghị quyết Hội nghị Trung ương 10 (khóa XI)


Thực hiện sự chỉ đạo của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương và Chương trình công tác của Đảng ủy Bộ Tư pháp, Ban Thường vụ Đảng ủy xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết lần thứ 10 Ban Chấp hành Trung ương Khóa XI như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Giúp các cấp ủy đảng, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức hiểu sâu, nắm vững nội dung, quan điểm cơ bản của Nghị quyết, Kết luận của Hội nghị Trung ương 10 (Khóa XI) trên cơ sở đó, tham gia triển khai, góp ý, xây dựng dự thảo các văn kiện Đại hội XII của Đảng, Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối khóa XII và Đại hội Đảng bộ Bộ Tư pháp khóa X, nhiệm kỳ 2015-2020 thiết thực, hiệu quả, bảo đảm tổ chức thực hiện thắng lợi Nghị quyết, đồng thời góp phần tuyên truyền rộng rãi trong các tầng lớp nhân dân; tăng cường đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch, nhận thức lệch lạc;
- Việc học tập, quán triệt Nghị quyết phải được tiến hành nghiêm túc, khẩn trương, không chiếu lệ, hình thức; kết hợp nghe, giới thiệu, luận giải trên hội trường với thảo luận và tự nghiên cứu.
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN HỘI NGHỊ

1. Hội nghị do Đảng ủy tổ chức

- Thời gian: ½ ngày, bắt đầu từ 8h30’, ngày 28 tháng 3 năm 2015 (Thứ 7)
- Địa điểm: Hội trường Đa năng - Nhà N6 - Trụ sở Bộ Tư pháp

- Thành phần: Các đồng chí Ủy viên Ban Cán sự Đảng Bộ, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, Đảng ủy các Đảng bộ cơ sở, Chi ủy các chi bộ cơ sở, chi bộ trực thuộc Đảng bộ Bộ, chi bộ trực thuộc Đảng bộ cơ sở, Lãnh đạo các tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Hội Cựu chiến binh, Ban Nữ công Bộ.
2. Tổ chức nghiên cứu, quán triệt tại các Đảng bộ cơ sở, chi bộ cơ sở và chi bộ trực thuộc Đảng bộ Bộ
Các Đảng bộ cơ sở, chi ủy cơ sở, chi bộ trực thuộc Đảng bộ Bộ phối hợp với Chính quyền tự tổ chức cho cán bộ, đảng viên, quần chúng nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết tại đơn vị mình.

- Thời gian: 1/2 ngày, tổ chức sau Hội nghị do Đảng ủy Bộ tổ chức và hoàn thành trước tháng 4/2015
- Thành phần: Toàn thể đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức của đơn vị.

III. NỘI DUNG
+ Chuyên đề về bài phát biểu của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng khai mạc và bế mạc hội nghị lần thứ mười Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI;
+ Chuyên đề về Tờ trình của Bộ Chính trị về Dự thảo Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng;
+ Chuyên đề về Tờ trình của Bộ Chính trị về Dự thảo Báo cáo tổng kết một số vấn đề lý luận - thực tiễn qua 30 năm đổi mới (1986-2016)
+ Chuyên đề về Tờ trình của Bộ Chính trị về Dự thảo Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 -2020;
+ Chuyên đề về Báo cáo tổng kết việc thi hành Điều lệ Đảng khóa XI và đề xuất bổ sung, sửa đổi Điệu lệ Đảng khóa XI;
+ Chuyên đề về Nghị quyết Hội nghị lần thứ mười Ban Chấp hành Trung ương khóa XI.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Văn phòng Đảng - Đoàn thể
- Xây dựng nội dung Chương trình chi tiết;
- Mời báo cáo viên truyền đạt tại Hội nghị;
- Chuẩn bị Hội trường và các điều kiện cần thiết để tổ chức Hội nghị;
- Xây dựng báo cáo kết quả nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết để báo cáo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương và Ban Cán sự Đảng Bộ;
- Phối hợp với Văn phòng Bộ Tư pháp chuẩn bị hội trường, kinh phí và các điều kiện bảo đảm để tổ chức Hội nghị.

2. Các Đảng bộ, chi bộ cơ sở và chi bộ trực thuộc Đảng bộ Bộ phối hợp với Thủ trưởng các đơn vị bố trí, sắp xếp công việc để cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức trong thành phần triệu tập tham dự Hội nghị nghiêm túc, đông đủ. Đồng thời tổ chức cho đảng viên, cán bộ, công chức thảo luận, nghiên cứu vận dụng Nghị quyết vào việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị, cơ quan.
3. Ban Tuyên giáo Đảng ủy phối hợp với Báo Pháp luật Việt Nam, Cục Công nghệ thông tin và Tạp chí Dân chủ & Pháp luật tích cực tuyên truyền Nghị quyết, chú trọng những vấn đề thiết thực liên quan đến việc thực hiện nhiệm vụ của Bộ, Ngành Tư pháp.
	Nơi nhận:
- Đảng ủy Khối các cơ quan TW (để b/c);

- Bí thư Ban Cán sự Đảng Bộ (để b/c);

- Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy (để b/c);

- Các Đảng bộ, chi bộ (để t/hiện);

- Các đồng chí Ủy viên BCH Đảng bộ (để t/hiện);
- Các Ban của Đảng (để t/hiện);
- Cổng thông tin điện tử Bộ, Báo Pháp luật VN (để t/hiện);

- Lưu VP Đảng - Đoàn thể.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
THƯỜNG TRỰC ĐẢNG ỦY
(Đã ký)
Lê Thị Hoàng Yến
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