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        Kính gửi: 
· Trường Đại học Luật Hà Nội; 
· Học viện Tư pháp; 
· Trường Trung cấp Luật Đồng Hới; 
· Trường Trung cấp Luật Tây Bắc;
· Báo Pháp luật Việt Nam;

· Nhà xuất bản Tư pháp; 
· Tạp chí dân chủ pháp luật; 
· Cục Công nghệ thông tin;
· Cục Công tác phía Nam;
· Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm.
Năm 2013 Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định giao quyền tự chủ tài chính cho các đơn vị sự nghiệp giai đoạn 2013-2015 theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/ 4/2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập. Năm 2015, năm cuối của thời kỳ ổn định, để có cơ sở giao quyền tự chủ tài chính cho các đơn vị sự nghiệp giai đoạn 2016 -2018, Bộ yêu cầu các đơn vị sự nghiệp lập báo cáo tổng kết đánh giá tình hình thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính trong 3 năm của giai đoạn năm 2013-2015 (ước thực hiện năm 2015). Căn cứ kết quả thực hiện của thời kỳ trước, nhiệm vụ của năm kế hoạch và thời kỳ tiếp theo, từng đơn vị sự nghiệp lập phương án tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính của thời kỳ ổn định tiếp theo 2016 - 2018 (theo phụ lục số 01 và biểu số 1, phụ biểu số 1.1 kèm theo). 
Các đơn vị dự toán cấp 2 (Học viện Tư pháp, Cục Công nghệ Thông tin, Cục Công tác phía nam, Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm) hướng dẫn các đơn vị sự nghiệp trực thuộc thực hiện báo cáo các nội dung trên và tổng hợp theo phụ lục số 02 kèm theo.
Phương án tự chủ tài chính giai đoạn 2016 – 2018 đề nghị các đơn vị gửi về Bộ Tư pháp (Vụ Kế hoạch - Tài chính) trước ngày 10 tháng 7 năm 2015 để Bộ xem xét, thẩm định và tổng hợp xin ý kiến Bộ Tài chính theo quy định. 


Bộ thông báo cho các đơn vị biết để khẩn trương thực hiện./.
 
(Hiện nay, các Nghị định quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong từng lĩnh vực cụ thể theo quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định quyền tự chủ của đơn vị sự nghiệp chưa được ban hành, vì vậy các đơn vị sự nghiệp công theo từng lĩnh vực vẫn được tiếp tục thực hiện cơ chế tự chủ theo quy định tại Nghị định số 43/2006/NĐ-CP).
	  Nơi nhận: 



- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, Vụ KHTC.
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