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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Triển khai Kế hoạch hoạt động hướng tới tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV và kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp (ban hành kèm theo Quyết định số 394/QĐ-BTP ngày 19/02/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp), Văn phòng Bộ tiến hành xây dựng ấn phẩm brochure giới thiệu về Bộ Tư pháp. Brochure là một cuốn sách giới thiệu về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy và các hoạt động đặc trưng, tiêu biểu của Bộ, Ngành Tư pháp, được dịch ra tiếng nước ngoài để làm tài liệu phục vụ giới thiệu, quảng bá về Bộ, Ngành. 
Để có hình ảnh tập thể các đơn vị thuộc Bộ trong ấn phẩm brochure giới thiệu về Bộ Tư pháp, Văn phòng Bộ xin được thông báo về việc chụp hình các đơn vị thuộc Bộ cụ thể như sau:
1. Mục đích, nội dung 
Hình ảnh các đơn vị được đưa vào phần 3 ấn phẩm brochure về “Các đơn vị trực thuộc”, theo đó giới thiệu toàn bộ 35 đơn vị thuộc Bộ. Nội dung về đơn vị bao gồm 01 – 03 ảnh minh họa kèm theo tóm tắt ngắn gọn về chức năng của đơn vị (Bản demo phần “Các đơn vị trực thuộc” ấn phẩm brochure được đăng tải tại Cổng thông tin điện tử/Thông tin điều hành/Thông tin cần lưu ý).
Hình ảnh cần thể hiện đặc trưng của đơn vị, chẳng hạn như việc giảng dạy đối với các trường; hình ảnh tiếp công dân; các cuộc họp Ban soạn thảo, Tổ biên tập các dự án luật, pháp lệnh đối với các đơn vị xây dựng pháp luật v.v...
2. Địa điểm
Việc chụp hình lấy bối cảnh tại trụ sở, phòng làm việc của đơn vị.
3. Về trang phục 
Nam mặc áo sơ mi sáng màu, thắt caravat, quần âu tối màu; nữ mặc đồ công sở màu sắc sáng, đơn giản. Cán bộ Tổng cục Thi hành án dân sự, Thanh tra Bộ và các đơn vị có đồng phục riêng thì sử dụng đồng phục của đơn vị. 
4. Thời gian
- Việc chụp hình tiến hành từ 06/7/2015 đến 10/7/2015.

(Thời gian chụp hình cụ thể đối với từng đơn vị xin xem Phụ lục kèm theo).
5. Đối với các Trường Trung cấp Luật: Thái Nguyên, Tây Bắc, Đồng Hới, Buôn Mê Thuột, Vị Thanh; Cục Công tác phía Nam
Theo các điều kiện nêu tại mục 1,2 và 4, đề nghị các đơn vị phối hợp với studio ảnh chuyên nghiệp để tiến hành việc chụp hình, cung cấp hình ảnh gửi Văn phòng Bộ trước ngày 10/7/2015. Yêu cầu về hình ảnh: sử dụng máy ảnh độ nét cao, gửi file ảnh gốc với độ phân giải cao, chưa qua chỉnh sửa, dung lượng từ 10MB trở lên vào hòm thư trantuan.9119@gmail.com.
6. Để việc chụp hình được thuận lợi, nhanh chóng, Văn phòng Bộ trân trọng đề nghị đồng chí thủ trưởng các đơn vị quan tâm, chỉ đạo:

- Thông báo với Văn phòng Bộ trước Thứ Sáu, ngày 03/7/2015 (văn bản điện tử gửi về địa chỉ hộp thư: tatuan@moj.gov.vn) trong trường hợp cần điều chỉnh thời gian chụp hình;
- Nghiên cứu kịch bản chụp hình để thể hiện được đặc trưng của đơn vị;
- Vệ sinh trụ sở, phòng làm việc đơn vị gọn gàng, ngăn nắp, sạch sẽ;


- Quán triệt cán bộ, công chức, viên chức trong đơn vị mặc đúng trang phục trong ngày chụp hình.
Mọi thông tin, ý kiến xin liên lạc đồng chí Trần Anh Tuấn, số điện thoại: 04.62739325, di động: 093.515.9119.
Xin trân trọng cảm ơn sự phối hợp của các đơn vị./.
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