	BỘ TƯ PHÁP


Số:  4808/BTP-VP
V/v tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2016
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


             Hà Nội, ngày  31   tháng 12 năm 2015

	Kính gửi:
	Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương



Thực hiện Kế hoạch số 4615/KH-BTP ngày 16 tháng 12 năm 2015 của Bộ Tư pháp về việc Tổng kết công tác Tư pháp năm 2015, nhiệm kỳ 2011- 2015; định hướng nhiệm kỳ 2016 - 2020 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2016, theo các Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015, Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2016 theo hình thức truyền hình trực tuyến tại 64 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, cụ thể như sau:
1. Chủ trì các điểm cầu:

- Điểm cầu Trung ương: Lãnh đạo Bộ Tư pháp với sự tham dự và chỉ đạo của đại diện Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Chính phủ.
- Điểm cầu các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố phụ trách công tác tư pháp.
2. Nội dung Hội nghị: 

a. Tổng kết công tác tư pháp năm 2015, nhiệm kỳ 2011-2015; định hướng nhiệm kỳ 2016-2020 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2016.

b. Thảo luận sâu các chuyên đề: Tình hình triển khai thi hành Luật Hộ tịch; tình hình chuẩn bị triển khai thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; một số nội dung chính sách lớn và Kế hoạch triển khai thi hành Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi) và Nghị quyết của Quốc hội về thi hành Bộ luật hình sự (sửa đổi); một số vấn đề về tổ chức thi hành Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện chế định Thừa phát lại.

c. Tổng kết công tác thi đua ngành Tư pháp năm 2015 và phát động phong trào thi đua năm 2016.
2. Hình thức, thời gian, địa điểm tổ chức Hội nghị:

a) Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2016 được tổ chức theo hình thức trực tuyến tại 64 điểm cầu (điểm cầu Trung ương và điểm cầu tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương).
b) Địa điểm:
- Điểm cầu Trung ương chủ trì: Phòng 241, Trung tâm Hội nghị Quốc gia, số 1 Đại lộ Thăng Long, Mễ Trì, Nam Từ Liêm, Hà Nội.

- Điểm cầu địa phương: Phòng họp trực tuyến VNPT 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

c) Thời gian: 01 ngày, bắt đầu từ 08h00 ngày 08 tháng 01 năm 2016 (thứ Sáu)
Để tổ chức tốt Hội nghị nêu trên, Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp chủ động phối hợp với Văn phòng UBND; Phòng họp trực tuyến VNPT của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để triển khai thực hiện.
Ghi chú: Tài liệu Hội nghị sẽ được đăng tải tại Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp và sẽ thông báo cho Sở Tư pháp. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để báo cáo);

- STP các tỉnh, thành phố (để thực hiện);
- Lưu: VT, LTQHCC.
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