	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 4788/BTP-VP

V/v chuẩn bị tham luận tại Hội nghị toàn quốc tổng kết công tác tư pháp năm 2015, nhiệm kỳ 2011-2015; định hướng nhiệm kỳ 2016-2020 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2016
	  Hà Nội, ngày 29 tháng 12 năm 2015


	             Kính gửi: 
	- Các Bộ, Ngành: Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao; Bộ Công an, Bộ Ngoại giao, Bộ Nội vụ, Bộ Y tế; Bộ Tài chính; 
- UBND các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Vĩnh Phúc, Phú Thọ, Hải Dương, Hải Phòng, Nghệ An, Hà Tĩnh, Kon Tum, Bà rịa - Vũng tàu, Long An, Tiền Giang, Đồng Tháp.


Được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, ngày 16/12/2015, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 4615/KH-BTP về việc tổ chức Hội nghị toàn quốc tổng kết công tác tư pháp năm 2015, nhiệm kỳ 2011-2015; định hướng nhiệm kỳ 2016-2020 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2016 (dự kiến được tổ chức vào ngày 08/01/2015) theo hình thức trực tuyến tại 64 điểm cầu. Theo Kế hoạch, Hội nghị có thảo luận chuyên sâu về một số chuyên đề: (1) Tình hình triển khai thi hành Luật hộ tịch; (2) Tình hình chuẩn bị triển khai thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; (3) Một số nội dung chính sách lớn và Kế hoạch triển khai thi hành Bộ luật dân sự (sửa đổi); (4) Một số nội dung chính sách lớn, Kế hoạch triển khai thi hành Bộ luật hình sự (sửa đổi) và Nghị quyết của Quốc hội về thi hành Bộ luật hình sự (sửa đổi); (5) Một số vấn đề về tổ chức thi hành Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện chế định Thừa phát lại.
Để Hội nghị đạt chất lượng, hiệu quả, là diễn đàn để trao đổi, tháo gỡ khó khăn trong thực hiện công tác tư pháp, Bộ Tư pháp kính đề nghị các đồng chí Trưởng ngành, đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ chỉ đạo tổ chức pháp chế các Bộ, ngành; Chủ tịch UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chuẩn bị tham luận phát biểu tại Hội nghị
 về các nội dung tại Hội nghị, cụ thể như sau:
1. Chuẩn bị tham luận về các chuyên đề tại Hội nghị:
a) Về “Tình hình triển khai thi hành Luật hộ tịch”: 
- Đề nghị đại diện Bộ Công an có ý kiến trao đổi về công tác cấp số định danh cá nhân cho trẻ em khi đăng ký khai sinh kể từ ngày 01/01/2016;
- Đề nghị đại diện Bộ Ngoại Giao có ý kiến trao đổi về công tác chuẩn bị để đăng ký hộ tịch cho người Việt Nam ở nước ngoài kể từ ngày 01/01/2016;
- Đề nghị đại diện UBND tỉnh Phú Thọ, Hải Phòng, Nghệ An, Kon Tum, Đồng Tháp có ý kiến trao đổi về tình hình triển khai thi hành Luật hộ tịch tại địa phương.
b) Về “Tình hình chuẩn bị triển khai thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015”: 
- Đề nghị đại diện Bộ Nội vụ có ý kiến trao đổi về việc bảo đảm nguồn nhân lực xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
- Đề nghị đại diện Bộ Tài chính có ý kiến trao đổi về việc bảo đảm nguồn tài chính xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
c) Về “Một số nội dung chính sách lớn; Kế hoạch triển khai thi hành Bộ luật dân sự (sửa đổi); Bộ luật hình sự (sửa đổi) và Nghị quyết của Quốc hội về thi hành Bộ luật hình sự (sửa đổi)”
- Đề nghị đại diện Tòa án nhân dân tối cao có ý kiến trao đổi về công tác chuẩn bị để triển khai thi hành Bộ luật dân sự (sửa đổi) và Bộ luật hình sự (sửa đổi).
- Đề nghị đại diện Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an có ý kiến trao đổi về công tác chuẩn bị để triển khai thi hành Bộ luật hình sự (sửa đổi) và Nghị quyết của Quốc hội về thi hành Bộ luật hình sự (sửa đổi).
- Đề nghị đại diện Bộ Y tế có ý kiến trao đổi về vấn đề chuyển đổi giới tính được quy định trong Bộ luật dân sự (sửa đổi);
d) Về “Một số vấn đề về tổ chức thi hành Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện chế định Thừa phát lại”:
Đề nghị đại diện UBND tỉnh: Tiền Giang, Vĩnh Phúc có ý kiến trao đổi về chế định thừa phát lại và vấn đề tổ chức thi hành Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện chế định Thừa phát lại tại địa phương.
2. Về công tác tư pháp và thi hành án dân sự: Đề nghị đại diện UBND các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Hải Dương, Hà Tĩnh, Bà rịa - Vũng tàu, Long An có ý kiến trao đổi về công tác chuẩn bị để thi hành một số  bộ luật, luật quan trọng như Bộ luật hình sự (sửa đổi), Bộ luật dân sự (sửa đổi), Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;  có ý kiến trao đổi đối với các lĩnh vực công tác tư pháp, thi hành án dân sự năm 2015, nhiệm kỳ 2011-2015; định hướng nhiệm kỳ 2016-2020.
Trên đây là một số nội dung về việc chuẩn bị ý kiến tham luận tại Hội nghị toàn quốc tổng kết công tác tư pháp năm 2015, nhiệm kỳ 2011-2015; định hướng nhiệm kỳ 2016-2020 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2016, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Quý cơ quan quan tâm, chỉ đạo thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo):
- Các Thứ trưởng (để biết);
- Tổ chức pháp chế Bộ, Ngành: Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiển sát nhân dân tối cao, Bộ Nội vụ, Bộ Y tế, Bộ Tài chính;
- Cục Cảnh sát đăng ký cư trú và dữ liệu quốc gia về dân cư, Bộ Công an;

- Cục Lãnh sự, Bộ Ngoại giao;
- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố Hà Nội, Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Vĩnh Phúc, Phú Thọ, Hải Dương, Hải Phòng, Nghệ An, Hà Tĩnh, Kon Tum, Bà rịa - Vũng tàu, Long An, Tiền Giang, Đồng Tháp;
- Lưu: VT, VP (TH).
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG
(Đã ký)
    Đinh Trung Tụng


� Mỗi tham luận phát biểu trong khoảng từ 5 - 7 phút 
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