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 V/v tham quan Phòng Truyền thống và Nhà chờ Khu di tích Bộ Tư pháp

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập -Tự do - Hạnh phúc


         Hà Nội, ngày 21  tháng 3 năm 2016


	  Kính gửi:
	- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ;

- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Nhân dịp kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 - 28/8/2015), Bộ Tư pháp đã khai trương và đưa vào sử dụng Phòng Truyền thống tại trụ sở Bộ Tư pháp và công trình Nhà chờ Khu di tích Bộ Tư pháp tại tỉnh Tuyên Quang. Đây là hai công trình được thiết kế hài hòa giữa truyền thống và hiện đại, với đầy đủ trang thiết bị phục vụ cho các hoạt động kỷ niệm, sinh hoạt chính trị của Bộ, Ngành và các cơ quan, đơn vị trực thuộc. 
Phòng Truyền thống Bộ Tư pháp đặt tại tầng 3 nhà N1, trụ sở Bộ Tư pháp, 58- 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội, có tổng diện tích 200 m² (bao gồm cả không gian bên ngoài), được trưng bày tranh ảnh, tài liệu, hiện vật, sơ đồ… theo 4 phần chính (Phần I: Sự ra đời của Ngành năm 1945;  Phần II: Giai đoạn phát triển từ năm 1945 đến năm 1960; Phần III: Giai đoạn phát triển từ năm 1960 đến năm 1981;  Phần IV: Giai đoạn phát triển từ năm 1981 đến nay). Ngoài các tư liệu, Phòng Truyền thống còn được trang bị đầy đủ các thiết bị hỗ trợ như: máy chiếu, bàn ghế, bục phát biểu, sổ vàng lưu niệm, video phim tài liệu về quá trình hình thành và phát triển của Bộ, Ngành Tư pháp từ khi thành lập đến nay... và được bố trí Hướng dẫn viên giới thiệu cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động hiểu sâu sắc hơn nữa về lịch sử truyền thống của Bộ, Ngành Tư pháp.
Công trình Nhà chờ Khu di tích Bộ Tư pháp đặt tại thôn Mới, xã Minh Thanh, huyện Sơn Dương, tỉnh Tuyên Quang có diện tích 240 m², gồm 02 tầng  (tầng dưới đặt bộ bàn ghế đá, tầng trên đặt bộ bàn ghế xếp hình chữ U, với số lượng 60 ghế, trên khuôn viên của Khu di tích rộng 5.049 m², được thiết kế theo kiểu nhà sàn, thể hiện sự gắn bó, gần gũi với đồng bào các dân tộc Việt Bắc nói chung và đồng bào các dân tộc tỉnh Tuyên Quang nói riêng.
Cùng với Khu di tích Bộ Tư pháp, Phòng Truyền thống và công trình Nhà chờ Khu di tích Bộ Tư pháp đã trở thành những “địa chỉ đỏ” thiêng liêng đối với các thế hệ cán bộ Ngành Tư pháp.

Nhằm khai thác hiệu quả việc sử dụng Nhà chờ Khu di tích và Phòng Truyền thống Bộ Tư pháp, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống, nâng cao nhận thức, góp phần giáo dục chính trị tư tưởng, khích lệ niềm tự hào cho các thế hệ cán bộ Tư pháp về truyền thống vẻ vang của Ngành trong quá trình xây dựng và phát triển đất nước; phát huy truyền thống vinh quang của Bộ, của Ngành, đưa công tác Tư pháp lên tầm cao mới, phục vụ đắc lực sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế của đất nước, Bộ Tư pháp đề nghị:

- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ quan tâm, phổ biến cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của đơn vị mình về ý nghĩa của hai công trình nói trên; đồng thời đơn vị có thể đăng ký với Văn phòng Bộ để tổ chức các đợt sinh hoạt chi bộ, sơ kết, tổng kết công tác Đảng, kết nạp Đảng viên... tại hai công trình này.
- Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phổ biến cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của đơn vị mình về ý nghĩa của hai công trình nói trên; có thể kết hợp tìm hiểu các công trình này nhân dịp các chuyến công tác tại Hà Nội và Tuyên Quang.
Mọi thông tin đề nghị liên hệ: 
- Phòng Truyền thống: Đồng chí Nguyễn Hồng Nhung, Phòng Lễ tân - Quan hệ công chúng, Văn phòng Bộ Tư pháp; ĐT: 04.62739328/0986155498; email: nhungnh@moj.gov.vn; 
- Khu di tích Bộ Tư pháp tại tỉnh Tuyên Quang: Đồng chí Ma Tiến Dụng, thôn Mới, xã Minh Thanh, huyện Sơn Dương, tỉnh Tuyên Quang; ĐT: 01644922046)./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để báo cáo);

- Chánh Văn phòng (để báo cáo);

- Cổng thông tin điện tử BTP (để đăng tải);

- Lưu: VT, VP.
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