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(Kèm theo Tờ trình số ...../TTr-BVHTTDL ngày      tháng    năm 2016 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch)


Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin giải trình một số ý kiến khác của các Bộ:

1. Về tên gọi của dự thảo:


Bộ Tư pháp (ý kiến thành viên ban soạn thảo): đề nghị không đưa cụm từ “gia đình” và tên của dự thảo vì hiện nay chưa có đơn vị sự nghiệp gia đình nào.


Bộ Nội vụ: Đề nghị bỏ cụm từ “gia đình” trong tên gọi của dự thảo Nghị định để thống nhất với tên nhiệm vụ theo Quyết định 695/QĐ-TTg của Chính phủ


Bộ VHTTDL xin giải trình như sau: 

Quyết định số 695/QĐ-TTg ngày 21/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ giao Bộ VHTTDL chủ trì xây dựng “Nghị định của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch”. Tuy nhiên, tại Nghị định số 76/2013/NĐ-CP ngày 16/7/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ VHTTDL, theo đó quy định “Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cơ quan của Chính phủ, thực hiện chức năng quản lý nhà nước về văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch trong phạm vi cả nước; quản lý nhà nước các dịch vụ công thuộc lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch theo quy định của pháp luật.” Để phù hợp và thống nhất với Nghị định 76/2013/NĐ-CP, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề xuất thêm cụm từ “gia đình” vào tên dự thảo Nghị định để đảm bảo bao quát các lĩnh vực thuộc chức năng quản lý nhà nước của Bộ VHTTDL. 
Do vậy, Bộ VHTTDL trình Chính phủ giữ tên như dự thảo Nghị định là “Nghị định của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể thao và du lịch”.

2. Về đối tượng áp dụng (Điều 2)

Thành viên ban soạn thảo của Bộ Tư pháp: Có ý kiến cho rằng đối tượng áp dụng của Dự thảo chỉ áp dụng cho các đơn vị sự nghiệp trực thuộc của Bộ VHTTDL, không thể áp dụng cho đơn vị sự nghiệp của các Bộ, ngành khác hoạt động trong lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể thao và du lịch.

Bộ VHTTDL trình Chính phủ vẫn giữ nguyên như Dự thảo, do đây là Nghị định của Chính phủ cần có quy định bao quát và phù hợp với Nghị định 76/2013/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ VHTTDL. Hơn nữa, trong Nghị định 16/2015/NĐ-CP của Chính phủ cũng đã giao Bộ VHTTDL xây dựng Nghị định theo lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch.
3. Về giải thích từ ngữ (Điều 3)

Thành viên ban soạn thảo của Bộ Tài chính: Nêu ý kiến không đưa “lĩnh vực đào tạo” vào trong phần giải thích “Đơn vị sự nghiệp công trong lĩnh vực văn hóa”, “Đơn vị sự nghiệp công trong lĩnh vực thể thao”, “Đơn vị sự nghiệp công trong lĩnh vực du lịch” do đây là lĩnh vực quản lý nhà nước thuộc chức năng của Bộ GD-ĐT, Bộ LĐTB&XH.
Thành viên ban soạn thảo của Bộ KHĐT: “lĩnh vực đào tạo” nếu có đặc thù thì vẫn có thể đưa vào dự thảo được.


Bộ VHTTDL tiếp thu và chỉnh sửa theo hướng không đưa “lĩnh vực đào tạo”. Tính đặc thù của các đơn vị sự nghiệp đào tạo thuộc Bộ VHTTDL có thể tham gia và đưa vào trong Dự thảo Nghị định do Bộ GD-ĐT chủ trì hoặc quy định trong văn bản dưới Nghị định.
4. Về Hội đồng quản lý (Điều 8)
Bộ Nội vụ: Đề nghị bổ sung một điều quy định chung về “Hội đồng quản lý” để phù hợp với Điều 8 Nghị định số 16/2015/NĐ-CP, đồng thời đề nghị nội dung về “thành lập, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức... của Hội đồng quản lý” thực hiện theo hướng dẫn của Bộ VHTTDL và Bộ Nội vụ

Bộ VHTTDL tiếp thu và bổ sung thêm Điều 8 vào Dự thảo.
5. Về trách nhiệm của các Bộ, cơ quan Trung ương (Điều 22)
Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội: Đề nghị bổ sung trách nhiệm của các Bộ, ngành và UBND cấp tỉnh đối với đơn vị sự nghiệp công lập hoạt động trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch thuộc phạm vi quản lý.
Bộ Nội vụ: Đề nghị quy định Bộ VHTTDL có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ  trong việc hướng dẫn: Việc thành lập và hoạt động của Hội đồng quản lý đối với đơn vị sự nghiệp công trong lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể thao và du lịch và xây dựng quy chế trả lương theo vị trí việc làm

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp thu và đã bổ sung trong Dự thảo

6. Về trách nhiệm của Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp công (Điều 23)

Bộ Nội vụ: Đề nghị bổ sung quy định về trách nhiệm của Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp công lập

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp thu và đã bổ sung thêm Điều 23 trong Dự thảo.
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