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A. CÁC BAN, BỘ, NGÀNH, UBND TỈNH, THÀNH PHỐ THỐNG NHẤT HOÀN TOÀN VỚI SỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH: 24 cơ quan
- Văn phòng Chủ tịch nước, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Công thương, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Thông tin và Truyền thông, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam. 
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: An Giang, Bắc Ninh, Bắc Kạn, Bà Rịa - Vũng Tàu, Bắc Ninh, Bình Phước, Cao Bằng, Bình Định, Đắk Lắk, Khánh Hòa, TP. Hà Nội, Hưng Yên, Ninh Bình, Phú Yên, Thái Nguyên, Thái Bình, Tiền Giang, Trà Vinh.
B. TỔNG HỢP Ý KIẾN CỦA CÁC BỘ, NGÀNH, UBND TỈNH, THÀNH PHỐ:
	NỘI DUNG

DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
	NỘI DUNG GÓP Ý
	NỘI DUNG

GIẢI TRÌNH
	GHI CHÚ

	Tên nghị định: 

Nghị định quy định về ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương
	Thanh tra Chính phủ:

Mục đích ban hành Nghị định nhằm điều chỉnh hoạt động tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương đi vào nề nếp, đảm bảo tiết kiệm, tránh tổ chức rườm rà, lãng phí. Đề nghị cơ quan soạn thảo cân nhắc lại tên Nghị định để bao quát được nội hàm nội dung điều chỉnh.
	Không tiếp thu, lý do: Nội dung của Nghị định quy định về việc công nhận ngày truyền thống, các yêu cầu đối với việc tổ chức lễ kỷ niệm, quản lý nhà nước với các hoạt động nêu trên, vì vậy tên nghị định chỉ cần quy định ngắn gọn, còn phạm vi điều chỉnh sẽ được quy định tại Điều 1 dự thảo Nghị định.
	

	Chương I

QUY ĐỊNH CHUNG

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh 
Nghị định này quy định về thẩm quyền, trình tự công nhận ngày truyền thống; tổ chức lễ kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương.

	1. Bộ Giáo dục và Đào tạo: 
+ Đề nghị bổ sung từ “điều kiện” như sau: “Nghị định này quy định điều kiện, thẩm quyền, trình tự công nhận ngày truyền thống…” để phù hợp với nội dung văn bản.

+ Đề nghị nghiên cứu, bổ sung điều kiện, thẩm quyền, trình tự công nhận ngày truyền thống và tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống cho các đơn vị thuộc Bộ vì hiện nay chưa có văn bản nào quy định về vấn đề này.

2. Viện Kiểm sát Nhân dân tối cao:

Đề nghị bổ sung “Nghị định này quy định về thẩm quyền, trình tự, thủ tục công nhận ngày truyền thống; Tổ chức lễ kỷ niệm ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương”.
	Tiếp thu, bổ sung: Nghị định này quy định điều kiện…
Không tiếp thu bổ sung thủ tục , lý do:  Trong trình tự đã quy định về thủ tục.

Không tiếp thu đề nghị nghiên cứu, bổ sung điều kiện, thẩm quyền, trình tự công nhận ngày truyền thống và tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống cho các đơn vị thuộc Bộ vì sẽ không phù hợp mục đích ban hành Nghị định là hạn chế việc tổ chức lễ kỷ niệm tràn lan. 
	

	   Điều 3. Giải thích từ ngữ
1. Ngày thành lập là mốc thời gian (ngày) có ý nghĩa lịch sử, đánh dấu sự ra đời bằng văn bản thành lập của cơ quan có thẩm quyền.

2. Ngày truyền thống là mốc thời gian (ngày) đánh dấu một sự kiện đáng ghi nhớ, quá trình hình thành hoặc phát triển được ghi nhận, có tính kế thừa, liên tục. 

3. Năm tròn là năm có chữ số cuối cùng là “0”.

4. Năm khác là năm có các chữ số cuối cùng còn lại.

	 1. Văn phòng Quốc hội:

Tại Điều 3 của Dự thảo Nghị định nên bổ sung và giải thích chi tiết hơn về các từ ngữ (VD: “Ngày truyền thống là ngày đánh dấu một sự kiện đáng nhớ…” nên bổ sung thành “Ngày truyền thống là ngày đánh dấu một sự kiện đáng nhớ… và được Thủ tướng Chính phủ quyết định công nhận” hoặc thuật ngữ “Năm tròn là năm có chữ số cuối cùng là 0”; chưa làm rõ là năm theo thứ tự hay theo khỏang thời gian?)
2. Bộ Quốc phòng:   

Đề nghị nên bỏ hoặc diễn đạt lại Khoản 3, Khoản 4 Điều 3 (giải thích từ ngữ trong Nghị định)
Lý Do: Các cụm từ “năm tròn”, “năm khác” đã được giải thích tại Khoản 1 Điều 3 Nghị định số 145/2013-CP ngày 29/10/2013 của Chính phủ quy định về tổ chức lễ kỷ niệm, nghi thức trao tặng, đón nhận hình thức khen thưởng, danh hiệu thi đua; nghi lễ đối ngoại và đón, tiếp khách nước ngoài. Nếu giải thích cụm từ “năm tròn”, “năm khác” tại Nghị định quy định về ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương thì phải bãi bỏ Khoản 1 Điều 3 Nghị định số 145/2013/NĐ-CP; theo đó, có thể diễn đạt lại Khoản 3 Điều 3 dự thảo Nghị định như sau:
“Năm tròn”, “năm lẻ 5”, “Năm khác” là số năm kỷ niệm (lần thứ) của các sự kiện. Cách tính năm trong, năm lẻ 5, năm khác thực hiện theo quy định tại Khoản 1 Điều 3 Nghị định số 145/2013/NĐ-CP ngày 29/10/2013 của Chính phủ, cụ thể:
a) “Năm tròn” là số năm kỷ niệm có chữ số cuối cùng là “0” ;
b) “Năm lẻ 5” là số năm kỷ niệm có chữ số cuối ùng là “5” ;

c) “Năm khác” là số năm kỷ niệm có các chữ số cuối cùng còn lại.

3. Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu:

Nên bỏ Khoản 3, Khoản 4 của Điều 3 vì thời gian tính năm tròn, năm lẻ đã được quy định tại Khoản 1, Điều 3 của nghị định số 145/2013/NĐ-CP ngày 29/10/2013 của Chính phủ.
	Tiếp thu góp ý vào khoản 2: Ngày truyền thống là mốc thời gian (ngày) đánh dấu một sự kiện đáng ghi nhớ, quá trình hình thành hoặc phát triển được ghi nhận, có tính kế thừa, liên tục được Thủ tướng Chính phủ quyết định công nhận. 

Tiếp thu góp ý vào các khoản 3, 4: “Năm tròn”, “năm lẻ 5”, “Năm khác” là số năm kỷ niệm (lần thứ) của các sự kiện. Cách tính năm trong, năm lẻ 5, năm khác thực hiện theo quy định tại Khoản 1, Điều 3 Nghị định số 145/2013/NĐ-CP ngày 29/10/2013 của Chính phủ, cụ thể:

a) “Năm tròn” là số năm kỷ niệm có chữ số cuối cùng là “0” ;

b) “Năm lẻ 5” là số năm kỷ niệm có chữ số cuối ùng là “5” ;

c) “Năm khác” là số năm kỷ niệm có các chữ số cuối cùng còn lại.


	

	      Điều 4. Nguyên tắc tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống

1. Tổ chức lễ kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống đảm bảo đúng quan điểm, chủ trương của Đảng; chính sách, pháp luật của nhà nước.
2. Các hoạt động lễ kỷ niệm được thực hiện thống nhất, đảm bảo an toàn, trang trọng, tiết kiệm, hiệu quả; không phô trương, hình thức, gây lãng phí.

3. Không tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống khi chưa có văn bản thành lập của cơ quan có thẩm quyền hoặc chưa được cấp có thẩm quyền công nhận.

4. Bộ, UBND cấp tỉnh chỉ được tổ chức kỷ niệm ngày thành lập hoặc ngày truyền thống, không tổ chức kỷ niệm ngày tái lập.

5. Không tặng quà, biểu trưng, biểu tượng (logo) và chiêu đãi trong các hoạt động kỷ niệm và lễ kỷ niệm.


	1. Bộ Công An:
Tại Khoản 3, Khoản 4 của Điều 4 dự thảo Nghị định quy định; “Không tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống khi chưa có văn bản thành lập của cơ quan có thẩm quyền hoặc chưa được cấp có thẩm quyền công nhận”; “Bộ, UBND cấp tỉnh chỉ được tổ chức kỷ niệm ngày thành lập hoặc ngày truyền thống, không tổ chức kỷ niệm ngày tái lập”.

Thời gian qua, một số bộ, ngành, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chưa xác định được ngày thành lập; một số địa phương tổ chức kỷ niệm ngày tái lập tỉnh, như: Hà Nam, Bắc Giang, Hưng Yên, Hải Dương, Vĩnh Phúc, Phú Thọ, Bắc Kạn, Thái Nguyên, Ninh Bình, Quang Nam, Đà Nẵng, Trà Vinh, Bình Dương, Sóc Trăng, Bình Phước, Bạc Liêu… Để thực hiện thống nhất, đề nghị Ban Soạn thảo bổ sung thêm nội dung quy định về thẩm quyền công nhận ngày thành lập đối với bộ, ngành, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chưa xác định được ngày thành lập hoặc có hơn một quyết định thành lập do cấp có thẩm quyền ban hành (do quá trình chia tách, tái sáp nhập…).
2. Thanh tra Chính phủ:
Cân nhắc bổ sung khoản 1 Điều 4 như sau: Các hoạt động kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống tuân thủ các quy định tại Nghị định này. Vì, Nghị định này quy định về tổ chức kỷ niệm ngày truyền thống thì đây là văn bản pháp lý bao quát có giá trị bắt buộc các hoạt động kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống của bộ, ngành, địa phương phải tuân theo.
3. UBND tỉnh Lai Châu:

Tại Khoản 4, Điều 4 của dự thảo đề nghị xem xét lại nội dung “không tổ chức kỷ niệm ngày tái lập” vì trong 20 năm trở lại đây, việc quy hoạch và phát triển đô thị  của Việt Nam đã có rất nhiều tỉnh được chia tách, thành lập các tỉnh mới và tái lập tên tỉnh trước đó, như  ngày 01/01/2004 tỉnh Lai Châu được chia tách thành 02 tỉnh Lai Châu và Điện Biên. Từ đó tỉnh Lai Châu luôn lấy ngày 01/01/2004 là ngày kỷ niệm chia tách và tái lập tỉnh để tổ chức kỷ niệm. Do đó, quy định việc không tổ chức kỷ niệm ngày tái lập là không phù hợp với tỉnh Lai Châu nói riêng và nhiều tỉnh, thành trên cả nước.
4. UBND tỉnh Nam Định:
Tại Khoản 3 Điều 4 được quy định như sau: ‘Không tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống khi chưa có văn bản thành lập của cơ quan có thẩm quyền, chưa được cấp có thẩm quyền công nhận hoặc chưa được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch tổ chức kỷ niệm”.
	Việc đề nghị bổ sung thêm nội dung quy định về thẩm quyền công nhận ngày thành lập đối với bộ, ngành, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chưa xác định được ngày thành lập hoặc có hơn một quyết định thành lập là không cần thiết, bởi trên thực tế không một bộ, tỉnh nào lại không có ngày thành lập hoặc tái thành lập do các cơ quan có thẩm quyền quyết định, việc chọn ngày nào để tổ chức kỷ niệm phụ thuộc vào bộ, địa phương đảm bảo yếu tố lịch sử, phù hợp.
Không tiếp thu nội dung bổ sung khoản 1 Điều 4 như sau: Các hoạt động kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống tuân thủ các quy định tại Nghị định này vì theo quy định của HP và LBHVBPQPL thì nguyên tắc khi đã là văn bản quy phạm bắt buộc phải thực hiện, vì vậy không cần thể hiện trong nguyên tắc của dự thảo Nghị định về việc tuân thủ NĐ.

Tiếp thu theo hướng bỏ quy định “ …không tổ chức kỷ niệm ngày tái lập”.  Mà các bộ, tỉnh chỉ được chọn một ngày để tổ chức lễ kỷ niệm.

Không tiếp thu nội dung góp ý “…chưa được cấp có thẩm quyền công nhận hoặc chưa được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch tổ chức kỷ niệm vì Thủ tướng Chính phủ phê duyệt kế hoạch cả cho ngày thành lập, không riêng ngày truyền thống.


	

	Chương II

CÔNG NHẬN NGÀY TRUYỀN THỐNG

Điều 5. Điều kiện, thẩm quyền công nhận ngày truyền thống

1. Ngày truyền thống của Bộ, UBND cấp tỉnh được xét công nhận khi có đủ các điều kiện sau đây: 
a) Văn bản của cơ quan có thẩm quyền về việc thành lập hoặc tài liệu lịch sử chứng minh sự ra đời, ngày diễn ra sự kiện đáng ghi nhớ;
b) Có tính kế thừa, liên tục và phát triển ổn định từ 10 năm trở lên;
c) Là sự kiện có ý nghĩa với đất nước, dân tộc, Bộ, địa phương.
2. Thủ tướng Chính phủ quyết định công nhận ngày truyền thống của Bộ, UBND cấp tỉnh.

	1. Văn phòng Quốc hội:

Tại điểm c, khoản 1, Điều 5 quy định “Là sự kiện có ý nghĩa với đất nước, dân tộc, Bộ, địa phương” đề nghị sửa thành “Là sự kiện có ý nghĩa với Bộ, địa phương: do đối tượng áp dụng của văn bản là các bộ, ngành, địa phương.
2. Bộ Tài nguyên và Môi trường:
Tại Điều 5 Dự thảo về điều kiện công nhận ngày truyền thống, đề nghị bổ sung điều kiện liên quan đến những thành tựu, đóng góp cho sự phát triển kinh tế, xã hội, chính trị, tư tưởng,… của dân tộc, nhân dân và đất nước, được ghi nhận trong lịch sử, trong các danh hiệu, khen thưởng.
3. Bộ Kế hoạch và Đầu tư: 
Điều 5: Đề nghị xem xét, bổ sung điều kiện mang tính định lượng; các tiêu chí xác định mức độ “sự kiện có ý nghĩa” và bổ sung nguyên tắc xác định số lượng ngày truyền thống để đảm bảo việc công nhận các ngày truyền thống được xác đáng, không tràn lan.

	Tiếp thu nội dung góp ý điểm c, khoản 1, Điều 5: Là sự kiện có ý nghĩa với Bộ, địa phương.


	

	Điều 6. Hồ sơ đề nghị công nhận ngày truyền thống

1. Hồ sơ đề nghị công nhận ngày truyền thống bao gồm:
a) Tờ trình đề nghị công nhận ngày truyền thống;
b) Văn bản thuyết minh sự cần thiết, tính giáo dục, ý nghĩa của việc công nhận; tính kế thừa liên tục, quá trình phát triển bền vững;
c) Bản sao các tài liệu chứng minh sự ra đời hoặc ngày diễn ra sự kiện đáng ghi nhớ.  

	Bộ Khoa học và Công nghệ:   
Cơ quan soạn thảo Nghị định cần nghiên cứu, điều chỉnh thành phần hồ sơ quy định tại Điều 6 của dự thảo Nghị định theo hướng đơn giản hóa thủ tục hành chính và kết hợp áp dụng hình thức kê khai hồ sơ điện tử.
	Tiếp thu nội dung góp ý hình thức kê khai hồ sơ điện tử, tuy nhiên sẽ áp dụng sau khi Nghị định có hiệu lực bằng hướng dẫn thủ tục hành chính.
	

	Điều 7. Trình tự công nhận ngày truyền thống


 1. Bộ, UBND cấp tỉnh có đề nghị công nhận ngày truyền thống gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện 02 (hai) bộ hồ sơ theo quy định tại Khoản 1 Điều 6 Nghị định này đến Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
2. Trong thời hạn 30 (ba mươi) ngày làm việc, kể từ ngày nhận được hồ sơ hợp lệ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có trách nhiệm thẩm định hồ sơ, xin ý kiến (nếu có), hoàn chỉnh hồ sơ và trình Thủ tướng Chính phủ quyết định việc công nhận.
3. Trong trường hợp không được công nhận, Bộ Văn hóa, Thể thao và     Du lịch phải có văn bản trả lời, nêu rõ lý do.

	1. Văn phòng Quốc hội:

Khoản 2, Điều 7 quy định định về trình tự công nhận ngày truyền thống đề nghị bổ sung thêm quy định để giải quyết trường hợp nộp thiếu hồ sơ hoặc cần làm rõ trong quá trình thẩm định.
  2. Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu:
Tại Khoản 2, Điều 7: Đề nghị thời gian thẩm định hồ sơ, xin ý kiến là 15 (mười lăm) ngày làm việc nhằm nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác cải cách hành chính.
	Không tiếp thu góp ý nghị bổ sung thêm quy định để giải quyết trường hợp nộp thiếu hồ sơ hoặc cần làm rõ trong quá trình thẩm định, lý do: Trình tự thẩm định chỉ được tiến hành và tính thời gian từ khi nhận được hồ sơ hợp lệ, vì vậy việc hướng dẫn trước khi nhận Hồ sơ hợp lệ là trách nhiệm của cơ quan tiếp nhận hồ sơ, không cần quy định trong dự thảo Nghị định, việc cần làm rõ trong quá trình thẩm định vẫn tính trong thời gian đã tiếp nhận hồ sơ vì vậy, đòi hỏi các cơ quan tiếp nhận hồ sơ phải đẩy nhanh tiến độ, trình độ chuyên môn đáp ứng đc yêu cầu.

Tiếp thu góp ý Khoản 2, Điều 7: Đề nghị thời gian thẩm định hồ sơ, xin ý kiến là 15 (mười lăm) ngày làm việc nhằm nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác cải cách hành chính.

	

	Chương III 

  TỔ CHỨC LỄ KỶ NIỆM NGÀY THÀNH LẬP, 

NGÀY TRUYỀN THỐNG 
    Điều 8. Hình thức tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống  

1. Năm tròn:

a) Bộ, UBND cấp tỉnh tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm, trong đó xác định về thời gian, địa điểm, chương trình, thành phần của lễ kỷ niệm gửi Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

b) Bộ, UBND cấp tỉnh chỉ đạo, tổ chức lễ kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống theo kế hoạch đã được phê duyệt.

2. Năm khác: Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, thi đua, gặp mặt kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống; không tổ chức lễ kỷ niệm.


	1. Bộ Quốc phòng:
Bổ sung vào Khoản 2, Điều 8 cụm từ “Năm lẻ 5” trước cụm từ “Năm khác” và diễn đạt lại là” “2. Năm lẻ 5, năm khác: Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, thi đua, gặp mặt  kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống; không tổ chức lễ kỷ niệm”.
2. Bộ Tài Nguyên và Môi trường:

Tại Khoản 1 Điều 8 Dự thảo, Đề nghị quy định rõ thời hạn thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt của Bộ văn hóa, Thể thao và Du lịch đối với kế hoạch tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, Ủy bân nhân dân cấp tỉnh.
3. Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn:

Tại Khoản 1, Điều 8 quy định  của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thẩm định Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, nhưng dự thảo Nghị định chưa có quy định về hồ sơ, trình tự, thủ tục, thời gian thẩm định.

4. UBND tỉnh Nam Định:

Bổ sung tại mục a, Khoản 1, Điều 8 về kế hoạch tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống những năm tròn cần nêu rõ: Kế hoạch đó phải gửi Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước bao nhiêu ngày kể từ ngày tổ chức Lễ kỷ niệm, Bộ thẩm định tối đa bao nhiêu ngày để trình Thủ tướng Chính phủ cho ý kiến. Trong thời hạn bao nhiêu ngày Thủ tướng Chính phủ có ý kiến để bộ, ngành, địa phương thực hiện.
	Tiếp thu góp ý vào Khoản 2, Điều 8 cụm từ “Năm lẻ 5” trước cụm từ “Năm khác”.

Bổ sung: Thời gian gửi đến Bộ VHTT và DL trước khi tổ chức lễ kỷ niệm 20 ngày làm việc. Trong 20 ngày Bộ phải thẩm định và trình Thủ tướng Chính phủ xem xét và phê duyệt.
	

	Điều 9. Nghi thức lễ kỷ niệm

Nghi thức được tiến hành theo trình tự như sau:

1. Thông báo chương trình lễ kỷ niệm.

2. Chương trình biểu diễn nghệ thuật (nếu có; thời gian không quá 30 phút).

3. Lễ chào cờ, đại biểu dự lễ hát Quốc ca (bao gồm cả Quốc thiều).
4. Tuyên bố lý do và giới thiệu đại biểu: Đại diện Ban tổ chức lên bục và đọc (ngắn gọn, trang trọng).
5. Phần giới thiệu khách mời: 

a) Giới thiệu đích danh đại biểu cấp trên đến tham dự lễ kỷ niệm;

b) Giới thiệu đại diện tên cơ quan, đơn vị hoặc nhóm chức danh được mời;

c) Giới thiệu đích danh chức danh cao nhất (đương nhiệm) của đơn vị chủ trì tổ chức lễ kỷ niệm;

d) Khi được giới thiệu, đại biểu đứng lên, cúi chào và vỗ tay.
6. Diễn văn kỷ niệm (không quá 30 phút). 
7. Công bố quyết định khen thưởng, trao thưởng (nếu có).
8. Phát biểu của đại biểu cấp trên (nếu có).
9. Phát biểu đáp từ của đơn vị chủ trì tổ chức lễ kỷ niệm.

10. Tuyên bố kết thúc buổi lễ.

	1. Bộ Giáo dục và Đào tạo:
Điều 9. Nghi thức lễ kỷ niệm: Đề nghị bỏ vì không cần thiết quy định tại Nghị định của Chính phủ. Các nghi thức lễ kỷ niệm sẽ thực hiện theo các nguyên tắc đã được quy định tại Điều 4 dự thảo.
2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư:

Các nội dung công việc quy định tại nghi thức lễ kỷ niệm là quy định khung và có thể không cần thực hiện đầy đủ  tại một số lễ kỷ niệm, vì thế cần bổ sung nội dung quy định (cho phép) lược bỏ các công đoạn của lễ kỷ niệm nếu không có hoặc không cần thiết.
3. Bộ Tài nguyên và Môi trường: 
Tại Khoản 2, Điều 9 Dự thảo, đề nghị quy định rõ các loại hình nghệ thuật được phép biểu diễn như: “được phép biểu diễn các hình thức nghệ thuật phù hợp với truyền thống của bộ, ngành, địa phương”.
Tại Khoản 3 Điều 9 đề nghị cân nhắc sử dụng khái niệm Quốc thiều vì Quốc ca đã bao gồm cả nhạc và lời theo quy định tại Khoản 3 Điều 13 Hiến pháp hiện hành.

4. Ủy ban Dân tộc:

Tại Điều 9, Khoản 5, Mục d đề nghị cơ quan soạn thảo cân nhắc thay từ ‘và” thành từ “hoặc”.
5. UBND tỉnh Nam Định:

Về nghi thức lễ kỷ niệm, đề nghị nghiên cứu, có thêm một bài phát biểu hưởng ứng (sau diễn văn kỷ niệm) để khẳng định việc duy trì và phát huy truyền thống của ngày thành lập, ngày truyền thống của đại diện tầng lớp nhân dân hoặc của một số tổ chức chính trị xã hội.
	Việc quy định Nghi thức lễ kỷ niệm trong dự thảo Nghị định là cần thiết, để thống nhất thực hiện, đảm bảo tính trang trọng, chuyên nghiệp.
Tiếp thu, bỏ khái niệm Quốc Thiều tại khoản 3 Điều 9 
	

	Điều 10. Khánh tiết, trang trí lễ kỷ niệm

1. Tổ chức lễ kỷ niệm trong hội trường (theo hướng từ dưới nhìn lên lễ đài):

a) Treo Đảng kỳ và Quốc kỳ về phía bên trái của lễ đài; Đảng kỳ ở bên trái, Quốc kỳ ở bên phải;

	Bộ Giáo dục và Đào tạo:
Tại mục a Khoản 1, Điều 10: Khánh tiết, trang trí lễ kỷ niệm: Đề nghị bổ sung phụ lục cho nội dung này.
	Không tiếp thu, Lý do: Việc quy định chi tiết tại dự thảo Nghị định nhằm áp dụng thống nhất.
	

	Điều 11. Trang phục của người tham dự lễ kỷ niệm

1. Trang phục của Đại diện Ban tổ chức người điều hành lễ kỷ niệm: nam mặc Comple mầu sẫm, áo sơ mi, cravat; nữ mặc áo dài truyền thống Việt Nam hoặc trang phục truyền thống của dân tộc.
2. Thành viên Ban Tổ chức, đại biểu, khách mời mặc trang phục lịch sự, phù hợp theo quy định của Ban Tổ chức và tính chất của lễ kỷ niệm.

3. Đại biểu quần chúng dự lễ mặc trang phục theo từng ngành, nghề, tổ chức.

	1. Bộ Kế hoạch và Đầu tư:
Điều 11 cần làm rõ nội hàm của quy định tại khoản 3 “Đại biểu quần chúng dự lễ mặc trang phục theo từng ngành, nghề, tổ chức”.
     2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn:

Bổ sung trang phục ngành tại Khoản 1, Điều 11, vì một số ngành có trang phục riêng như lực lượng vũ trang, kiểm sát,…
     3. UBND tỉnh Nam Định:

Bổ sung Khoản 1 Điều 11 như sau: “Trang phục cuả đại diện Ban tổ chức…. của dân tộc: Đầu tóc gọn gàng, đi giầy hoặc dép có quai hậu.

	Tiếp thu: Bổ sung trang phục ngành tại Khoản 1, Điều 11, vì một số ngành có trang phục riêng như lực lượng vũ trang, kiểm sát.
	

	Điều 12. Thành phần, số lượng đại biểu dự lễ kỷ niệm

1. Khách mời dự lễ kỷ niệm được quy định như sau:

a) Trường hợp mời lãnh đạo cao nhất của Đảng, Nhà nước thì chỉ mời 01 trong 04 đồng chí: Tổng Bí thư, Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Quốc hội. 

b) Số lượng đại biểu khách mời: Không quá 100 đại biểu (bao gồm đại biểu thuộc các cơ quan Trung ương, Bộ, ngành, địa phương và khách mời quốc tế).

c) Số lượng, thành phần đại biểu của Bộ, UBND cấp tỉnh tham dự lễ kỷ niệm bao gồm lãnh đạo, nguyên lãnh đạo, cán bộ, nhân viên và các khối quần chúng do đơn vị tổ chức lễ kỷ niệm xác định phù hợp với quy mô, điều kiện, vị trí tổ chức lễ kỷ niệm.

2. Khách mời được bố trí ngồi theo thứ tự từ giữa ra hai bên, từ phía trước ra phía sau.

	1. Bộ Giáo dục và Đào tạo:
Tại  Khoản 2, Điều 12. Thành phần, số lượng đại biểu dự lễ kỷ niệm: Đề nghị bổ sung cụm từ ‘theo cấp, bậc” như sau: “Khách mời theo cấp, bậc được bố trí ngồi theo thứ tự từ giữa ra hai bên, từ phía trước ra phía sau”.
2. UBND tỉnh Nam Định:
Đề nghị bỏ Điểm a, Khoản 1, Điều 12.
	Tiếp thu góp ý vào Khoản 2, Điều 12: Khách mời theo cấp, bậc được bố trí ngồi theo thứ tự từ giữa ra hai bên, từ phía trước ra phía sau.
Không tiếp thu đề nghị bỏ Điểm a, Khoản 1, Điều 12, lý do: quy định nhằm mục đích hạn chế việc mời quá nhiều lãnh đạo đến các hoạt động kỷ niệm, đảm bảo tính trang trọng và thống nhất trong điều hành của Lãnh đạo  cấp cao.
	

	Chương III 

  TỔ CHỨC LỄ KỶ NIỆM NGÀY THÀNH LẬP, 

NGÀY TRUYỀN THỐNG 

	
	
	

	Điều 14. Hiệu lực thi hành

1. Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày        tháng năm 2018.

2. Bãi bỏ những nội dung quy định về kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tại Điều 17 và bãi bỏ quy định về ngày kỷ niệm khác phục vụ nhiệm vụ chính trị của bộ, ngành, tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tại Điều 18, Chương 4 Nghị định số 145/2013/NĐ-CP ngày 29 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định về tổ chức ngày kỷ niệm; nghi thức trao tặng, đón nhận hình thức khen thưởng, danh hiệu thi đua; nghi lễ đối ngoại, đón tiếp khách nước ngoài.
	Bộ Quốc phòng:
Tại Khoản 2 Điều 14: Nghiên cứu không nên bãi bỏ quy định về ngày kỷ niệm khác phục vụ nhiệm vụ chính trị của bộ, ngành, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tại Điều 18 Nghị định số 145/2013/NĐ-CP”. Vì thực tế nếu ngày kỷ niệm khác có ý nghĩa chính trị, xã hội sâu sắc đối với bộ, ngành, địa phương thì nên tổ chức và phải thực hiện đúng “Quyết định của cấp có thẩm quyền” theo quy định tại Điều 18 Nghị định số 145/2013/NĐ-CP. Mặt khác, tại Nghị định này chỉ quy định về ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương nên không cần thiết phải bãi bỏ Điều 18 Nghị định số 145/2013/NĐ-Cp.
	Tiếp thu
	

	Điều 15. Trách nhiệm thi hành 

1. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có trách nhiệm giúp Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước đối với việc công nhận và tổ chức lễ kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống.

2. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chịu trách nhiệm trước Chính phủ về tổ chức lễ kỷ niệm của địa phương.

3. Bộ Quốc phòng, Bộ Công an có trách nhiệm hướng dẫn những nội dung có tính chất đặc thù về nghi lễ đối với lực lượng vũ trang trong tổ chức lễ kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống.

4. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, các cơ quan, tổ chức có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Nghị định này./.
	1. Văn phòng Quốc hội:

Khoản 2, Điều 15 mới quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng của Nghị định là các bộ, UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương vì vậy cần bổ sung thêm quy định về trách nhiệm của các bộ, trong việc tổ chức thực hiện lễ kỷ niệm do các bộ đứng ra tổ chức.
2. Bộ Công An:
Tại Khoản 2, Điều 15 dự thảo Nghị định quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm trước Chính phủ về tổ chức lễ kỷ niệm của đại phương”, đề nghị sửa lại là: “Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chịu trách nhiệm trước Chính phủ về tổ chức lễ kỷ niệm của đơn vị, địa phương”
	Tiếp thu, bổ sung vào Khoản 2, Điều 15: Các Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chịu trách nhiệm trước Chính phủ về tổ chức lễ kỷ niệm của đơn vị, địa phương.
	

	
	Các ý kiến khác
	
	

	
	1. Văn phòng Quốc hội:

Nghị định này thuộc đối tượng điều chỉnh của khoản 3, Điều 19 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật nên cần phải được sự đồng ý của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.   Vì vậy, Văn phòng Quốc hội đề nghị Bộ VHTTDL xây dựng, hoàn thiện hồ sơ về dự thảo theo đúng quy trình đã được quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
2. Bộ Tài nguyên và Môi trường:

- Đề nghị bổ sung, làm rõ khái niệm “ngành” được sử dụng trong dự thảo Nghị định (dự thảo Nghị định về việc công nhận ngày truyền thống của ngành, tuy nhiên dự thảo Nghị định không quy định ngày truyền thống của ngành như ngành công nghiệp, ngành thủy sản, ngành quản lý đất đai, ngành quản lý đất đai, ngành địa chất khoáng sản;… 

- Đề nghị nghiên cứu, xem xét, bổ sung các quy định về tiêu chí xác định quy mô và quy định về mức kinh phí tương ứng để làm cơ sở cho việc xây dựng kế hoạch tổ chức của các bộ, ngành, địa phương.  
3. Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn:                                                                                        

Đề nghị bổ sung thêm quy định về kinh phí tổ chức hoạt động kỷ niệm đối với năm tròn.
	Trình tự xin ý kiến của UBTVQH sẽ do Chính phủ trình khi đã có ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp.

Trên thực tế là không thể liệt kê các ngày truyền thống của các ngành, có Bộ lấy ngày truyền thống của bộ làm ngày truyền thống cùa ngành… vì vậy sẽ do nhu cầu thực tiễn và những điều kiện cụ thể, vì vậy dự thảo Nghị định sẽ bỏ chữ “ngành” trên tên của Nghị định.

Mặt khác việc quy định kinh phí để làm cơ sở cho việc xây dựng kế hoạch tổ chức của các bộ, ngành, địa phương là không phù hợp, việc này phụ thuộc vào điều kiện thực tiễn của mỗi một đơn vị khi tiến hành tổ chức lễ kỷ niệm.
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