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V/v đề nghị thẩm định Dự thảo Nghị định quy định phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản.
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Kính gửi: Bộ Tư pháp.
Thực hiện Chương trình công tác năm 2018 của Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường được giao chủ trì xây dựng dự thảo Nghị định bổ sung, sửa đổi Nghị định số 203/2013/NĐ-CP ngày 28 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản (gọi tắt là dự thảo Nghị định), Bộ Tài nguyên và Môi trường đã triển khai xây dựng dự thảo Nghị định theo đúng quy định của pháp luật về ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Ngày 06 tháng 3 năm 2018, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Quyết định số 670/QĐ-BTNMT thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập dự thảo Nghị định với sự tham gia của đại diện của các Bộ, ngành và các chuyên gia, nhà khoa học. Ban soạn thảo đã chỉ đạo Tổ biên tập hoàn thành dự thảo Nghị định bảo đảm trình tự, thủ tục theo đúng quy định của pháp luật về ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Ngày 17 tháng 7 năm 2018, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã gửi đăng tải toàn văn dự thảo Nghị định trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Cổng thông tin điện tử của Bộ để lấy ý kiến góp ý từ các tổ chức và cá nhân có liên quan. Đến nay, có 01 ý kiến góp ý của công dân, tổ chức đối với dự thảo.
Ngày 30 tháng 7 năm 2018, Bộ Tài nguyên và Môi trường có Công văn số 4061/BTNMT-ĐCKS gửi các Bộ, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) để lấy ý kiến góp ý đối với dự thảo Nghị định. Đến nay, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã nhận được 70 ý kiến góp ý, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã nghiên cứu, tiếp thu và chỉnh sửa vào dự thảo Nghị định.
Mặt khác, trong quá trình soạn thảo Nghị định, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã thống nhất và đề nghị Chính phủ xây dựng thành một Nghị định mới và đổi tên của Nghị định nêu trên thành: “Nghị định của Chính phủ quy định phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản”.
Thực hiện quy định của pháp luật về ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài nguyên và Môi trường xin gửi quý Bộ hồ sơ dự thảo Nghị định để tổ chức thẩm định. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của quý Bộ, Bộ Tài nguyên và Môi trường sẽ nghiên cứu tiếp thu và hoàn thiện dự thảo Nghị định trước khi trình Chính phủ xem xét, ban hành.

Hồ sơ thẩm định gửi kèm theo bao gồm:
1. Dự thảo Tờ trình Chính phủ.
2. Dự thảo Nghị định.
3. Báo cáo đánh giá tác động xây dựng dự thảo Nghị định.

4. Báo cáo tổng kết 04 năm triển khai thi hành Nghị định số 203/2013/NĐ-CP ngày 28 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ.

5. Bản tổng hợp và giải trình tiếp thu ý kiến các Bộ, ngành trong quá trình soạn thảo.

Bộ Tài nguyên và Môi trường mong sớm nhận được ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp./.
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