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BÁO CÁO
Tổng kết đánh giá 05 năm thực hiện Nghị định số 157/2013/NĐ-CP 

ngày 11/11/2013 của Chính phủ
Ngày 20/6/2017, tại kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XIV ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự năm 2015 (sau đây viết tắt là Bộ Luật hình sự năm 2015) có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2018; ngày 15/11/2017, tại kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa XIV đã ban hành Luật Lâm nghiệp có hiệu lực từ ngày 01/01/2019. Theo đó, một số văn bản quy phạm pháp luật có liên quan phải sửa đổi, bổ sung và thay thế cho phù hợp với Bộ Luật hình sự năm 2015 và Luật Lâm nghiệp, trong đó có Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Lâm nghiệp thay thế Nghị định 157/2013/NĐ-CP ngày 11/11/2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản. Trong quá trình triển khai thực hiện, Nghị định 157/2013/NĐ-CP ngày 11/11/2013 của Chính phủ đã được sửa đổi, bổ sung tại các Nghị định 40/2015/NĐ-CP ngày 27/04/2015, Nghị định số 41/2017/NĐ-CP ngày 05/4/2017 (sau đây viết tắt là Nghị định số 157).

Để thực hiện quy trình xây dựng dự thảo Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Lâm nghiệp thay thế Nghị định số 157, trên cơ sở tổng hợp báo cáo của Chi cục Kiểm lâm các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, ý kiến góp ý của Nhóm tư vấn; Tổng cục Lâm nghiệp báo cáo Tổng kết 5 năm thực hiện Nghị định số 157, đặc biệt là thực hiện việc rà soát các hành vi vi phạm để từ đó đề xuất xây dựng dự thảo Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Lâm nghiệp (sau đây viết tắt là dự thảo Nghị định), cụ thể như sau:
I. ĐÁNH GIÁ CHUNG VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 157
Thực hiện Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu cho Chính phủ ban hành Nghị định số 157 để cụ thể hóa Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012 trong việc xử phạt vi phạm hành chính đối với các hành vi vi phạm Luật Bảo vệ và Phát triển rừng.
	
	


Sau gần 5 năm triển khai thi hành, Nghị định số 157 đã tạo hành lang pháp lý và giúp cơ quan Kiểm lâm địa phương kịp thời xử lý, ngăn chặn các hành vi vi phạm hành chính, đạt được hiệu quả, góp phần đáng kể nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước trong thực hiện Luật Bảo vệ và Phát triển rừng. Các hành vi vi phạm hành chính về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản cơ bản đã được xử lý kiên quyết, triệt để, xử lý đúng người, đúng hành vi vi phạm, đúng pháp luật góp phần bảo vệ vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của các tổ chức, cá nhân; nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước. 
Sau khi Nghị định số 157 có hiệu lực thi hành, để nâng cao hiệu quả công tác quản xử phạt vi phạm hành chính tại địa phương, Tổng cục Lâm nghiệp chỉ đạo các đơn vị trực thuộc để tổ chức nhiều đợt phổ biến, tập huấn nội dung chủ yếu, quan trọng của Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012, Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính, Nghị định số 97/2017/NĐ-CP và Nghị định số 157 cho lực lượng Kiểm lâm địa phương nhằm nâng cao hiểu biết pháp luật trong xử lý vi phạm hành chính và thực hiện thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; hạn chế đến mức thấp nhất tình trạng do nhận thức chưa đúng mà vi phạm pháp luật; tổ chức nhiều lớp tập huấn chuyên sâu cho nhiều đối tượng theo từng vị trí công tác (Hạt trưởng, Phó Hạt trưởng, cán bộ pháp chế, kiểm lâm địa bàn) thuộc lực lượng Kiểm lâm nhằm nâng cao kỹ năng xác định hành vi vi phạm hành chính và tạo lập hồ sơ xử lý vi phạm hành chính; nguyên tắc, trình tự, thủ tục xử phạt vi pham hành chính và kỹ năng xác định thẩm quyền áp dụng các hình thức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả; kỹ năng soạn thảo ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính.
Chi cục Kiểm lâm các địa phương tổ chức phổ biến quán triệt nội dung Nghị định đến toàn thể công chức, viên chức trong đơn vị; đồng thời chỉ đạo Kiểm lâm địa bàn tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương thực hiện những quy định của Nghị định liên quan đến thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của Chủ tịch UBND cấp xã, phường, thị trấn.

Phối hợp với các ban, ngành chức năng có liên quan tại địa phương tổ chức tuyên truyền nội dung Nghị định số 157 đến cán bộ và nhân dân trên địa bàn thông qua các hình thức, như: Hội nghị đánh giá công tác bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng hàng năm của các huyện, xã; tổ chức Hội nghị quán triệt nội dung Nghị định số 157 đối với các chủ rừng, cơ sở kinh doanh chế biến lâm sản; tuyên truyền lưu động, họp thôn...

Nghị định số 157 sau khi có hiệu lực thi hành đã được nghiêm túc triển khai thực hiện, những vướng mắc phát sinh đã được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tiếp thu và kịp thời báo cáo Chính phủ để sửa đổi, bổ sung tại các Nghị định 40/2015/NĐ-CP ngày 27/04/2015 và Nghị định số 41/2017/NĐ-CP ngày 05/4/2017 của Chính phủ, góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, hiệu quả quản lý về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản. Các hành vi vi phạm hành chính được quy định rõ ràng, cụ thể, dễ áp dụng trong việc xử phạt các đối tượng vi phạm; các hành vi vi phạm đã được xử lý kiên quyết, triệt để, xử lý đúng người, đúng hành vi vi phạm, đúng pháp luật, hồ sơ xử phạt thể hiện đúng quy định về trình tự, thủ tục. Đồng thời, trách nhiệm của các cơ quan, người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của các đơn vị có liên quan theo quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012 đã được phát huy, công tác phối hợp trong xử lý vi phạm giữa các cơ quan chức năng có thẩm quyền với cơ quan Kiểm lâm ngày càng chặt chẽ hơn, qua đó góp phần quan trọng trong công tác bảo vệ rừng, bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân; nâng cao hiệu quả quản lý Nhà nước.
II. VỀ THỰC HIỆN THẨM QUYỀN XỬ PHẠT VI PHẠM HÀNH CHÍNH THEO QUY ĐỊNH CỦA NGHỊ ĐỊNH 157 VÀ CÁC NGHỊ ĐỊNH LIÊN QUAN ĐẾN THẨM QUYỀN CỦA KIỂM LÂM
1. Tình hình thực hiện thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính theo Nghị định 157/2013/NĐ-CP
Nghị định số 157 có hiệu lực thi hành, các vụ vi phạm hành chính được xử lý theo đúng trình tự của pháp luật ở tất cả các bước: Lập biên bản vi phạm hành chính; xác minh các tình tiết của vụ việc vi phạm hành chính; xác định giá trị tang vật phương tiện vi phạm hành chính làm căn cứ xác định khung tiền phạt và thẩm quyền xử phạt; giải trình; ra quyết định xử phạt, các quyết định xử phạt đều được thực hiện theo đúng thẩm quyền qui định của Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012; gửi quyết định xử phạt đến đối tượng bị xử phạt. Các quyết định xử phạt đều được tổ chức, cá nhân bị xử phạt thực hiện và chấp hành nghiêm túc theo quy định của pháp luật.
2. Việc áp dụng thẩm quyền xử phạt của Kiểm lâm quy định tại một số Nghị định liên quan
Qua thực tiễn áp dụng có liên quan, Tổng cục Lâm nghiệp thấy có một số vướng mắc khi thực hiện thẩm quyền xử phạt như sau:
2.1. Nghị định 155/2016/NĐ-CP ngày 18/11/2016 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực môi trường:
Nghị định 155/2016/NĐ-CP quy định Kiểm lâm có thẩm quyền xử phạt VPHC đối với các hành vi vi phạm quy định từ Điều 39 đến Điều 47 trong đó có một số hành vi vi phạm đối với các loài nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ trong các khu bảo tồn có liên quan đến quy định xử phạt vi phạm hành chính trong quản lý rừng, bảo vệ rừng. Vì vậy, cần nghiên cứu, điều chỉnh đảm bảo tính thống nhất nên quy định một nghị định để người có thẩm quyền thực hiện dễ vận dụng, tránh nhầm lẫn. 
2.2. Nghị định số 31/2016/NĐ-CP ngày 06/5/2016 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giống cây trồng bảo vệ và kiểm dịch thực vật: 

- Khoản 2 Điều 32 Nghị định 31/2016/NĐ-CP, quy định: Chi cục trưởng: Chi cục Kiểm Lâm hoặc Chi cục Lâm nghiệp có thẩm quyền xử phạt đến 25.000.000 đồng. Quy định này không phù hợp với quy định tại khoản 4 Điều 43 Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012 (Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm có quyền phạt tiền đến 50.000.000 đồng).

- Nghị định số 31/2016/NĐ-CP quy định thẩm quyền xử phạt về lĩnh vực giống cây lâm nghiệp đối với lực lượng Kiểm lâm chỉ có Chi cục trưởng Kiểm lâm mới có thẩm quyền xử phạt. Thẩm quyền lập biên bản của công chức Kiểm lâm phải được người có thẩm quyền (Chi cục trưởng) giao nhiệm vụ (có văn bản giao) mới có thẩm quyền lập biên bản. Tuy nhiên, trong thực tiễn việc kiểm tra, giám sát việc sản xuất kinh doanh giống cây Lâm nghiệp chủ yếu do các Hạt Kiểm lâm, đặc biệt là công chức Kiểm lâm phụ trách địa bàn theo dõi, kiểm tra. 
- Từ những quy định trên, việc xử phạt về lĩnh vực giống cây trồng lâm nghiệp đối với lực lượng Kiểm lâm gặp nhiều khó khăn.

2.3. Tại Nghị định số 102/2014/NĐ-CP ngày 10/11/2014 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai:
Tại Nghị định 157/2013/NĐ-CP không quy định xử phạt đối với hành vi lấn, chiếm đất rừng trái pháp luật mà hành vi này bị xử phạt theo Nghị định 102/2014/NĐ-CP, do đó khi đối tượng vi phạm cùng lúc 2 hành vi (phá rừng, lấn chiếm đất) trên cùng diện tích thì khó xử lý vì phải áp dụng 2 Nghị định.
3. Kết quả thực hiện xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại Nghị định số 157
Sau gần 5 năm thực hiện Nghị định số 157 và các Nghị định liên quan, từ ngày tháng 01/01/2014 đến hết tháng 8/2018, tình hình vi phạm pháp luật về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản trên toàn quốc, cụ thể như sau:
Tổng số vụ vi phạm là 94.163 vụ (bình quân 18.832 vụ/năm) trong đó: 10.050 vụ phá rừng trái phép; 7.957 vụ khai thác rừng trái pháp luật; 1.967 vụ vi phạm về phòng cháy chữa cháy rừng; 641 vụ vi phạm quy định về sử dụng đất lâm nghiệp; 1.446 vụ vi phạm các quy định về quản lý động thực vật hoang dã (CITES); 42.772 vụ vận chuyển, mua, bán lâm sản trái pháp luật; 4.041 vụ vi phạm quy định về thủ tục hành chính trong chế biến gỗ và lâm sản; 25.289 vụ vi phạm khác về các quy định chung. Số vụ đã xử lý là 73.784 vụ, trong đó: xử lý hình sự: 1.176 vụ; xử phạt hành chính: 72.608 vụ. Lâm sản tịch thu 95. 642 m3, trong đó: gỗ tròn: 50.318 m3, gỗ xẻ: 45.324 m3 (chi tiết tại biểu số 01 kèm theo).

Nguyên nhân chủ yếu về tình hình vi phạm hành chính về quản lý bảo vệ rừng là do dân số tăng nhanh ở một số địa phương, tình trạng dân di cư tự do lớn dẫn đến nhu cầu về đất sản xuất nông nghiệp tăng mạnh. Cùng với đó, nhu cầu về gỗ, lâm sản phục vụ đời sống hàng ngày của nhân dân cũng tăng theo trong khi các nguồn vật liệu thay thế khác không đáp ứng thị hiếu của người tiêu dùng. Ngoài ra, lợi nhuận từ việc mua, bán lâm sản trái phép cũng là thực trạng khiến các đối tượng khai thác rừng trái phép hoạt động ngày một manh động, tinh vi. Trách nhiệm của các chủ rừng rất lớn trong khi các điều kiện cần thiết để thực hiện nhiệm vụ còn hạn chế, người làm nghề rừng chưa có chính sách đãi ngộ thỏa đáng nên chưa thực sự tâm huyết với nghề. Các lực lượng thừa hành pháp luật bảo vệ rừng hoạt động thiếu đồng bộ và chưa quyết liệt. Các chế tài xử lý vi phạm chưa đủ mạnh để đảm bảo tính răn đe nhằm hạn chế vi phạm…
III. KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC TRONG VIỆC THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 157

Qua gần 5 năm áp dụng việc thực hiện xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại Nghị định số 157, đã giúp cho cơ quan chức năng xử phạt các hành vi vi phạm hành chính một cách kiên quyết, triệt để, xử lý đúng người, đúng hành vi vi phạm, đúng pháp luật nên đã góp phần quan trọng vào công tác bảo vệ rừng. Tuy nhiên, quá trình thực hiện còn có những khó khăn, vướng mắc, bất cập những trường hợp có hành vi vi phạm xảy ra trong thực tế nhưng chưa được luật hóa trong Nghị định số 157 để áp dụng xử phạt, một số chế tài chưa đủ sức răn đe, phòng ngừa của pháp luật, gây khó khăn trong công tác quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; cụ thể:
1. Về các vướng mắc khi thực hiện Nghị định số 157
- Điều 3 Nghị định số 157 chưa quy định hành vi vi phạm đối với động vật thuộc loài nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ do cơ quan tiến hành tố tụng thụ lý nhưng sau đó đình chỉ hoạt động tố tụng chuyển sang xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại Điều 63 Luật xử lý vi phạm hành chính.

- Điều 7 Nghị định số 157 cần bổ sung nội dung quy định về việc tổ chức, cá nhân vi phạm phải nộp một khoản tiền tương đương giá trị lâm sản bị tịch thu theo khoản 1 Điều 126 Luật xử lý vi phạm hành chính để thuận tiện trong quá trình áp dụng thực tiễn.

- Điều 21 Nghị định số 157 chưa quy định cụ thể về xử phạt vi phạm hành chính trong trường hợp chủ lâm sản đồng thời là chủ sử hữu phương tiện có hành vi vận chuyển lâm sản. Do vậy, cần nghiên cứu sửa đổi, bổ sung để đáp ứng yêu cầu thực tiễn và thuận lợi cho việc áp dụng thống nhất trong phạm vi toàn quốc.

- Điều 24 Nghị định số 157 chưa quy định hình thức xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm về thủ tục hành chính trong khai thác gỗ rừng tự nhiên và rừng trồng có nguồn gốc hợp pháp. 

- Nghị định số 157 quy định giá trị tang vật đối với động vật rừng hoặc bộ phận, dẫn xuất của chúng thuộc loài nguy cấp, quý, hiếm nhóm IB và động vật hoang dã nguy cấp thuộc Phụ lục I Công ước CITES để định khung xử phạt vi phạm hành chính gặp khó khăn trong việc xử lý vi phạm đối với các loài trên, vì không được phép mua, bán đối với các loài này nên không có căn cứ khách quan để định giá tang vật vi phạm. Do đó, gặp khó khăn trong xử phạt vi phạm hành chính đối với động vật rừng nguy cấp, quý, hiếm nhóm IB và động vật hoang dã nguy cấp thuộc Phụ lục I Công ước CITES.

- Nghị định số 157 không quy định chế tài xử phạt vi phạm hành chính đối với chủ rừng thiếu trách nhiệm, không tổ chức tốt việc bảo vệ rừng, để rừng bị phá, khai thác trái pháp luật. Do vậy, trong thực tế nhiều chủ rừng để rừng bị phá, khai thác với hậu quả lớn, dẫn tới mất rừng thậm chí có biểu hiện thông đồng cho phá rừng nhưng không bị xử lý về pháp luật. 
- Nghị định số 157 chia khung xử phạt chưa phù hợp với quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính về thẩm quyền xử phạt của Hạt trưởng Hạt Kiểm lâm, Đội trưởng Đội Kiểm lâm cơ động & PCCCR.

- Nghị định số 157 chưa quy định cụ thể thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của các chức danh của lực lượng Công an nhân dân, Bộ đội Biên phòng, Quản lý thị trường, Cảnh sát biển.

IV. ĐỀ XUẤT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG
Căn cứ quy định của Luật Lâm nghiệp và Bộ Luật hình sự năm 2015 và kế thừa các quy định của Nghị định 157 còn tính khả thi áp dụng trong thực tiễn, ý kiến Chi cục Kiểm lâm các địa phương, Tổng cục Lâm nghiệp đề xuất Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng dự thảo Nghị định trình Chính phủ với nội dung như sau:

1. Về quan điểm xây dựng

 Phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành trong xử lý vi phạm hành chính và xử lý hình sự; thống nhất với quy định của các nghị định khác trong hệ thống pháp luật về lĩnh vực Lâm nghiệp. Kế thừa những quy định còn phù hợp của Nghị định số 157, đồng thời khắc phục những tồn tại, bất cập và bổ sung những quy định mới, có tính khả thi cao, tránh sự chồng chéo, thiếu thống nhất, đáp ứng yêu cầu thực tiễn trong quản lý Nhà nước về Lâm nghiệp sau khi Luật Lâm nghiệp có hiệu lực thi hành.
2. Về tên gọi

Do phạm vi điều chỉnh của nghị định liên quan đến Luật Lâm nghiệp nên Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất tên mới là: “Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Lâm nghiệp”.
3. Các nội dung đề xuất
a) Về quy định chung:

Nội dung các điều này kế thừa quy định tại Nghị định số 157, tiến hành sửa đổi, bổ sung, cụ thể:

- Bổ sung quy định chi tiết đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm hành chính (khoản 2, khoản 3 Điều 2); 

- Bổ sung một số từ ngữ có tính chuyên ngành và nguyên tắc cơ bản nhằm giúp cho cơ quan, người có thẩm quyền xử phạt áp dụng thống nhất trong quá trình xử phạt, như: Rừng khoanh nuôi tái sinh chưa có trữ lượng; bộ phận không thể tách rời sự sống của động vật rừng; sản phẩm, vật phẩm của động vật rừng; 
- Bổ sung quy định cụ thể các hình thức xử phạt bổ sung và các biện pháp khắc phục hậu quả theo hướng không viện dẫn quy định của Luật xử lý vi phạm hành chính;
- Bổ sung thêm một số nội dung để bảo đảm thống nhất trong xử lý hành chính và xử lý hình sự đối với các loài thực vật rừng, động vật rừng nguy cấp, quý, hiếm nhóm I, nhóm II với các Phụ lục CITES và loài thuộc Danh mục loài nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ.
b) Về vi phạm quy định về quản lý rừng, sử dụng rừng:

Nội dung các điều này kế thừa quy định tại Nghị định số 157, tiến hành sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với các quy định tại Điều 9 Luật Lâm nghiệp; Điều 232, 243 Bộ luật Hình sự năm 2015; khoản 3 Điều 43 Luật xử lý vi phạm hành chính. Bổ sung 03 Điều, gồm: Điều 11. Vi phạm quy định về quản lý rừng bền vững; Điều 12. Vi phạm quy định về hồ sơ, thủ tục khai thác lâm sản có nguồn gốc hợp pháp; Điều 13. Vi phạm quy định về chuyển mục đích sử dụng rừng cho phù hợp Điều 19, Điều 20, Điều 27, Điều 28 Luật Lâm nghiệp và thực tiễn của công tác quản lý.

c) Về vi phạm quy định về phát triển rừng, bảo vệ rừng:
Nội dung các điều cơ bản kế thừa các điều quy định tại Nghị định 157, tiến hành sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với các quy định tại Điều 9, Điều 21, Điều 38, Điều 39, Điều 40, Điều 44 và Điều 51 Luật Lâm nghiệp; Điều 234, Điều 243, Điều 244 Bộ luật Hình sự năm 2015 và phù hợp với khoản 3 Điều 43 Luật Xử lý vi phạm hành chính.

d) Về vi phạm quy định về vận chuyển, chế biến, thương mại lâm sản:

Nội dung các điều này kế thừa quy định tại Nghị định 157, tiến hành sửa đổi, bổ sung nội dung các điều cho phù hợp với quy định tại Điều 9, Điều 42, Điều 72 Luật Lâm nghiệp; Điều 232, Điều 234, Điều 244 Bộ luật Hình sự năm 2015 và thực tiễn công tác quản lý.
đ) Về thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính

Nội dung chương này kế thừa các quy định tại Nghị định số 157, bổ sung quy định cụ thể thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của các lực lượng: Công an nhân dân, Bộ đội Biên phòng, Cảnh sát biển; Quản lý thị trường.
Trên đây là báo cáo tổng kết 5 năm triển khai thực hiện Nghị định số 157/2013/NĐ-CP ngày 11/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; đề xuất các hành vi vi phạm trong dự thảo Nghị định cho phù hợp với Luật Lâm nghiệp năm 2017 và các quy định của pháp luật khác có liên quan./.
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