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BÁO CÁO
Giải trình, tiếp thu ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân về dự thảo Nghị định Quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế
(Kèm theo Tờ trình số             /TTr-BGDĐT ngày        tháng12 năm 2018 
của Bộ Giáo dục và Đào tạo

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22 tháng 6 năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; thực hiện chương trình công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2018 của Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan xây dựng dự thảo Nghị định Quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế theo trình tự thủ tục rút gọn.
Sau khi hoàn thành dự thảo ngày 03 tháng 10 năm 2018, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có Công văn số 4553/BGDĐT-TĐKT gửi Cổng Thông tin điện tử Chính phủ, Công văn số 4552/BGDĐT-TĐKT gửi Báo Giáo dục và Thời đại đăng tải dự thảo Tờ trình và dự thảo Nghị định để lấy ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân. Sau 20 ngày đăng tải dự thảo, không có cơ quan, tổ chức, cá nhân nào có ý kiến góp ý trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Báo Giáo dục và Thời đại; Bộ cũng có Công văn số 4554/BGDĐT-TĐKTngày 03/10/2018 xin ý kiến các bộ, ngành có liên quan (Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính). 
Đến ngày 23/11/2018 Bộ Giáo dục và Đào tạo đã nhận được ý kiến góp ý của một số bộ, ngành, địa phương. Bộ Giáo dục và Đào tạo giải trình, tiếp thu ý kiến của các tổ chức, cá nhân cụ thể:
I. Các Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Hậu Giang, Hà Tĩnh, Lai Châu, Hà Giang, Gia Lai,Bạc Liêu nhất trí với nội dung dự thảo.
II. Các bộ, ngành, địa phương có ý kiến nhất trí về sự cần thiết phải ban hành Nghị định và còn một số ý kiến góp ý như sau:
1. Về cơ sở pháp lý
Bộ Tư pháp có ý kiến: Theo Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì căn cứ pháp lý để quy định nội dung văn bản phải là văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực pháp lý cao hơn do đó Nghị quyết số 105/NQ-CP ngày 14/8/2018 của Chính phủ về việc xây dựng Nghị định quy định chế độ khen thưởng đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế không phải là văn bản quy phạm pháp luật, do đó đề nghị không quy định nội dung đã nêu.
Bộ Giáo dục và Đào tạo tiếp thu không đưa nội dung Nghị quyết của Chính phủ phần căn cứ dự thảo.
2. Về cách thức quy định
Bộ Tư pháp có ý kiến: Do tên gọi và phạm vi điều chỉnh tập trung quy định về chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên (HSSV) đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế do đó để quy định được minh bạch, tách bạch đối tượng được khen thưởng đề nghị cơ quan soạn thảo cân nhắc đưa khoản 1, 2 Điều 2 để quy định riêng một điều về đối tượng khen thưởng mà không quy định chung như dự thảo.
Bộ Giáo dục và Đào tạo tiếp thu chỉnh sửa dự thảo như sau: Quy định Điều 1 là phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng. Điều 2 quy định đối tượng khen thưởng gồm HSSV đoạt giải trong các kỳ thi Olympic các môn học, thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật, thi tay nghề thế giới, châu Á, Đông Nam Á, quốc gia.
3. Về đối tượng khen thưởng
a) Bộ Tư pháp có ý kiến: Hiện nay, nhiều cơ quan, tổ chức tiến hành tổ chức các kỳ thi khác nhau mang tính quốc gia, khu vực và quốc tế, ví dụ, Kỳ thi Thử thách nhà Toán học tương lai (CFM), Olympic Toán quốc tế (IMO), Olympic Toán học trẻ quốc tế, Olympic Toán và Khoa học trẻ quốc tế, Olympic Toán châu Á - Thái Bình Dương… Quyết định số 158/2002/QĐ-TTg cũng quy định giới hạn kỳ thi được công nhận để xét khen thưởng như kỳ thi Olympic quốc tế các môn học, kỳ thi Olympic khu vực quốc tế các môn học, kỳ thi Olympic quốc gia các môn học; kỳ thi học sinh giỏi quốc gia và kỳ thi kỹ năng nghề quốc tế, khu vực và quốc gia... Tuy nhiên, dự thảo này, cơ quan soạn thảo chưa quy định rõ các kỳ thi được công nhận để xét khen thưởng. Để bảo đảm kỹ thuật soạn thảo, tính minh bạch của quy định và thuận tiện cho quá trình áp dụng pháp luật, đề nghị cơ quan soạn thảo cân nhắc quy định rõ các kỳ thi được công nhận để được xét khen thưởng theo quy định tại Nghị định này.
Bộ Giáo dục và Đào tạo tiếp thu và đã bổ sung thêm Điều 2 đối tượng khen thưởng, HSSV tham dự các kỳ thi quy định tại Điều 2 mới thuộc đối tượng khen thưởng quy định tại Nghị định này. Khoản 2 Điều 7 dự thảo Nghị định cũng đã quy định Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có trách nhiệm quy định việc tổ chức các kỳ thi học sinh, sinh viên giỏi quốc gia, quyết định cử học sinh, sinh viên tham gia các kỳ thi quốc tế theo quy định.
b) Bộ Tài chính có ý kiến: 
Bộ Tài chính thống nhất bổ sung đối tượng học sinh đoạt giải của kỳ thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật cấp quốc gia. Tuy nhiên hiện nay chưa có quy định về hệ thống thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật cấp quốc gia đối với HSSV tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học, vì vậy, đề nghị không bổ sung đối tượng này.
Đối với việc bổ sung đối tượng là HSSV đoạt giải các kỳ thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật quốc tế, đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo bổ sung, làm rõ sự tương đồng về tính chất, đơn vị tổ chức, quy mô, trình độ, của các kỳ thi này với kỳ thi Olympic, kỳ thi tay nghề để trình Chính phủ xem xét, bổ sung đối tượng này.
Bộ Giáo dục và Đào tạo có ý kiến như sau: 
Từ năm 2012, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có Thông tư quy định về quy chế thi khoa học kỹ thuật cấp quốc gia đối với học sinh trung học và hằng năm đều tổ chức kỳ thi có hiệu quả. 
Kỳ thi nghiên khoa học kỹ thuật quốc tế (ISEF) được tổ chức hàng năm có khoảng 1400 dự án của 1800 học sinh trung học của gần 80 quốc gia và vùng lãnh thổ tham gia. Thông thường học sinh phải có thời gian khoảng một năm để nghiên cứu những dự án có tính ứng dụng thực tế cao và khi dự thi phải có kỹ năng thực hành và kỹ năng Tiếng Anh. Giám khảo của kỳ thi là các nhà khoa học đến từ nhiều trường đại học danh tiếng trên thế giới trong đó có ít nhất từ 4 đến 5 nhà khoa học đoạt giải NoBen. Kỳ thi đã được tổ chức thường niên 70 năm, học sinh Việt Nam bắt đầu tham gia dự thi từ năm 2012 và đã có một số học sinh đoạt giải ba và giải khuyến khích. Kỳ thi có quy định chặt chẽ và được coi là kỳ thi đánh giá được năng lực nghiên cứu khoa học của học sinh phổ thông lớn nhất thế giới. Căn cứ trên quy mô tổ chức, chất lượng của kỳ thi, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị đưa đối tượng học sinh đoạt giải trong kỳ thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật quốc tế vào đối tượng khen thưởng trong dự thảo Nghị định. Các thành viên Chính phủ đã nhất trí với đề xuất này của Bộ Giáo dục và Đào tạo khi xây dựng hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định.
4. Về hình thức và tiêu chuẩn khen thưởng
4.1 Về hình thức khen thưởng Huân chương Lao động hạng nhất
Bộ Tư pháp có ý kiến: Khoản 6 Điều 3 Dự thảo quy định “Trong một năm học HSSV đạt nhiều thành tích trong các kỳ thi quốc tế thì được xét khen thưởng theo thành tích cao nhất” việc quy định thành tích trên phù hợp với việc xác định hình thức khen thưởng HSSV có thành tích cao thấp khác nhau trong 1 năm học, tuy nhiên lại chưa phù hợp với HSSV có cùng thành tích cao như hình thức khen thưởng cho HSSV đoạt 02 Huy chương Vàng thế giới tại Khoản 1 Điều 3 của dự thảo. Do vậy đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát thêm để quy định nội dung cho phù hợp.
Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương có ý kiến: Đề nghị quy định tiêu chuẩn tặng thưởng Huân chương lao động hạng nhất tại Khoản 1 Điều 3 của dự thảo theo hướng HSSV có thành tích đặc biệt xuất sắc đoạt 02 Huy chương Vàng thế giới trong kỳ thi Olympic các môn học, thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật hoặc đoạt liên tục Huy chương Vàng thế giới và Huy chương Vàng châu Á đối với kỳ thi tay nghề.
Bộ Tài chính có ý kiến: Do thành tích của HSSV đoạt giải trong trong các kỳ thi là thành tích tiêu biểu, xuất sắc đột xuất nên cần đảm bảo nguyên tắc đó là thành tích đến đâu khen thưởng đến đó, không cộng dồn thành tích để xét khen thưởng cao hơn. Vì vậy, đề nghị xem lại các quy định về việc tặng Huân chương Lao động hạng nhất cho HSSV đoạt 2 Huy chương Vàng thế giới hoặc đoạt Huy chương Vàng châu Á và Huy chương Vàng thế giới. 
	 Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng tiếp thu và bổ sung tiêu chuẩn tặng Huân chương lao động hạng Nhất: HSSV phải đoạt 2 Huy chương Vàng thế giới liên tục. Tiêu chuẩn tặng Huân chương Lao động hạng nhất không phải là cộng dồn thành tích mà là khen thưởng học sinh có thành tích đặc biệt xuất sắc, số lượng các học sinh đạt được thành tích này rất ít: Mỗi năm có khoảng một em, có năm không có học sinh nào đạt tiêu chuẩn khen thưởng. 
4.2 Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến đề nghị hình thức khen thưởng áp dụng cho HSSV đoạt giải trong các kỳ thi tay nghề thấp hơn so với HSSV đoạt giải Olympic các môn học và thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật.  
4.2.1 Đặc thù của việc tham gia kỳ thi tay nghề quốc gia, quốc tế
a) Kỳ thi tay nghề quốc gia được tổ chức từ năm 2002 theo quy định 2 năm 1 lần vào các năm chẵn;
b) Kỳ thi tay nghề Đông Nam Á được tổ chức từ năm 1993, từ năm 2002 được tổ chức 2 năm 1 lần vào năm chẵn, Việt Nam bắt đầu tham dự từ năm 2001 (Việt Nam đã được xếp thứ nhất toàn đoàn vào các năm 2004, 2006, 2011) đoạt nhiều Huy chương Vàng, Bạc, Đồng và hiện thuộc tốp 4 nước có thành tích cao nhất;
c) Kỳ thi tay nghề châu Á: Được tổ chức 2 năm 1 lần vào các năm chẵn, Việt Nam chưa tham dự kỳ thi nào, dự kiến sẽ tham gia trong các kỳ thi sắp tới;
d) Kỳ thi tay nghề thế giới: Tổ chức 2 năm 1 lần vào các năm lẻ, Việt Nam tham dự từ năm 2007, có 2 học sinh đoạt Huy chương Đồng vào năm 2015 và 2017 (Chủ tịch nước đã tặng thưởng Huân chương lao động hạng ba cho 2 học sinh này). Đến nay chưa có HSSV nào đoạt được Huy chương Vàng và Huy chương Bạc trong kỳ thi tay nghề thế giới; 
đ) Theo quy chế tổ chức, mỗi HSSV chỉ được dự thi duy nhất 1 lần ở cùng 1 cấp.
4.2.2 Đề nghị cụ thể của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội
a) Huân chương Lao động hạng nhất: HSSV đoạt Huy chương Vàng thế giới;
b) Huân chương Lao động hạng nhì: HSSV đoạt Huy chương Bạc tại kỳ thi tay nghề thế giới hoặc Đoạt Huy chương Vàng kỳ thi tay nghề châu Á và Huy chương Vàng kỳ thi tay nghề Đông Nam Á;
c) Huân chương Lao động hạng ba: HSSV đoạt Huy chương Đồng tại kỳ thi tay nghề thế giới hoặc đoạt Huy chương Bạc tại kỳ thi tay nghề châu Á và Huy chương Vàng tại kỳ thi Đông Nam Á;
d) Bằng khen Thủ tướng Chính phủ tặng cho HSSV đạt một trong các thành tích sau:
- Đoạt Huy chương Đồng kỳ thi tay nghề châu Á;
- Đoạt Huy chương Vàng kỳ thi tay nghề Đông Nam Á;
- Đoạt Huy chương Vàng hoặc Huy chương Đồng tại kỳ thi tay nghề Đông Nam Á và chứng chỉ kỹ năng nghề xuất sắc tại kỳ thi tay nghề châu Á hoặc thế giới.
đ) Bằng khen Bộ trưởng tặng cho những thí sinh còn lại đoạt giải cao trong các kỳ thi tay nghề quốc gia và Đông Nam Á.
	4.2.3 Ý kiến của Bộ Giáo dục và Đào tạo
	a) Do đặc thù của quy định thi tay nghề thí sinh chỉ được dự thi 01 lần ở mỗi cấp độ nên Bộ Giáo dục và Đào tạo tiếp thu ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đối với việc khen thưởng HSSV có thành tích đặc biệt xuất sắc được tặng thưởng Huân chương Lao động hạng nhất (tặng thưởng Huân chương Lao động hạng nhất đối với HSSV đoạt Huy chương Vàng kỳ thi tay nghề châu Á và Huy chương Vàng kỳ thi tay nghề thế giới);
	b) Đối với các hình thức khen thưởng Huân chương Lao động hạng nhì, hạng ba và Bằng khen Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo bảo lưu ý kiến xây dựng tiêu chuẩn khen thưởng của 3 đối tượng gồm HSSV đoạt giải Olympic môn học, thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật và thi tay nghề như nhau vì:	- Quyết định số 158/2002/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ quy định hình thức và tiêu chuẩn khen thưởng của HSSV đoạt giải Olympic các môn học và thi tay nghề là như nhau không phân biệt đối tượng và tiêu chuẩn.
	- Để đạt được giải cao tại các kỳ thi quốc tế HSSV thi Olympic môn học, thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật và thi tay nghề đều phải có quá trình học tập, rèn luyện tích lũy kiến thức và kỹ năng như nhau, khi dự thi các môn học và thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật ngoài phần thi lý thuyết, HSSV đều phải trải qua phần thi thực hành như thi tay nghề (thiết kế thí nghiệm, thực hiện, phân tích và báo cáo thí nghiệm).
	- Việt Nam tham dự thi Olympic các môn học từ năm 1958 và bắt đầu từ năm 1974 mới đoạt Huy chương và 10 năm gần đây mới có học sinh đoạt Huy chương Vàng, Huy chương Bạc thế giới đủ tiêu chuẩn tặng Huân chương Lao động hạng nhất và hạng nhì.
	- Đối với học sinh dự thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật và thi tay nghề thế giới, học sinh Việt Nam mới tham dự khoảng 10 năm, kết quả đạt được còn khiêm tốn mới có học sinh đoạt Huy chương Đồng và giải khuyến khích thế giới vì vậy mức khen thưởng cao nhất mà học sinh đạt được theo quy định tại dự thảo Nghị định là Bằng khen Thủ tướng. Các học sinh thuộc đối tượng trên cần tiếp tục phấn đấu để đạt được thành tích cao hơn ttrong các kỳ thi tiếp theo.
	Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị giữ nguyên tiêu chuẩn khen thưởng HSSV như dự thảo đã đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Báo Giáo dục và Thời đại vì khen thưởng cấp nhà nước mới chỉ là điểm khởi đầu đối với HSSV, sự nghiệp các em còn dài ở phía trước và đòi hỏi các em phải tiếp tục phấn đấu. Đề nghị này đã được các Thành viên Chính phủ thông qua, nhiều địa phương đã nhất trí, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 105/NQ-CP ngày 14/8/2018. 
	4.2.4 Bộ Tài chính có ý kiến
Tại dự thảo Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất hình thức khen thưởng cao nhất là Huân chương Lao động hạng nhất, đây là sự thay đổi rất lớn so với hình thức khen thưởng hiện nay là Bằng khen Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên Bộ Giáo dục và Đào tạo chưa thuyết minh rõ lý do của việc đề xuất hình thức khen thưởng trong mối tương quan với các hình thức khen thưởng cá nhân khác của ngành Giáo dục và giữa ngành Giáo dục với các ngành khác. Vì vậy, đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo lấy ý kiến thống nhất của Bộ Nội vụ để đảm bảo việc quy định hình thức khen thưởng HSSV tương đồng với các hình thức và tiêu chuẩn khen thưởng cá nhân hiện hành.
	 Việc đề xuất hình thức khen thưởng Huân chương Lao động hạng nhất, nhì, ba là phù hợp với quy định tại  Điều 22, 23, 24 Nghị định số 91/2017/NĐ-CP (về thành tích đặc biệt xuất sắc đột xuất, được giải thưởng cao ở khu vực hoặc thế giới). Khi thành lập Ban soạn thảo Nghị định, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã mời Bộ Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương) tham gia và cùng xây dựng nội dung dự thảo. Bộ đã có Công văn xin ý kiến góp ý của Bộ Nội vụ. Ngày 24/10/2018 Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đã có Công văn số 2573/BTĐKT-VI góp ý xây dựng Nghị định và nhất trí với Bộ Giáo dục và Đào tạo về hình thức khen thưởng. 
	 6. Về mức thưởng
a) Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương và Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Sơn La có ý kiến: Tại Khoản 6 Điều 4 đề nghị sửa theo hướng HSSV được tặng các hình thức khen thưởng theo quy định thì được nhận tiền thưởng theo quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP và tiền thưởng theo quy định tại Nghị định này;
Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị bảo lưu ý kiến vì học sinh đã được nhận mức giải thưởng tại Nghị định này thì không nhận mức thưởng theo quy định của Nghị định số 91/2017/NĐ-CP là phù hợp, các thành viên Chính phủ cũng đã nhất trí nội dung này khi Bộ xây dựng hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định. 
b) Bộ Tài chính có ý kiến: 
Mức thưởng của HSSV mang tính chất động viên, khuyến khích thể hiện sự ghi nhận của Nhà nước đối với thành tích học tập, nghiên cứu, rèn luyện. Về bản chất mức thưởng này không xuất phát từ mục đích hỗ trợ thu nhập hoặc trang trải kinh phí học tập. Việc dự thảo quy định mức thưởng cao gấp nhiều lần hình thức khen thưởng tương đương quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP nên cần nghiên cứu đảm bảo tương quan giữa các đối tượng được khen thưởng.
Bộ Giáo dục và Đào tạo giải trình như sau: Mức thưởng quy định tại Nghị định này là mức thưởng nhằm đầu tư, bồi dưỡng, thu hút nhân tài của Nhà nước. Mức thưởng này không cao so với thời điểm Quyết định số 158 được ban hành (ví dụ: HSSV đoạt Huy chương Vàng quốc tế năm 2002 được thưởng 15.000.000đ gấp 71 lần mức lương cơ sở thời điểm đó, nay mức thưởng Huy chương Vàng thế giới Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đề xuất mức thưởng là 70.000.000đ tương đương 50 lần mức lương cơ sở hiện nay). Mức thưởng này cũng không cao so với vận động viên đoạt giải trong lĩnh vực thể thao theo quy định của Chính phủ. Đồng thời đảm bảo nguyên tắc kết hợp chặt chẽ động viên tinh thần với khuyến khích bằng lợi ích vật chất theo quy định của Luật Thi đua, khen thưởng.
Không gắn mức khen thưởng với mức lương cơ sở theo quy định tại Điểm 4, Mục III Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ 7 Ban chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp (“Không gắn mức lương của cán bộ, công chức, viên chức với việc xây dựng, sửa đổi, bổ sung các văn bản quy định chính sách, chế độ không có tính chất lương”).
Bộ Giáo dục và Đào tạo tiếp thu ý kiến của Bộ Tài chính, chỉnh sửa dự thảo và không quy định mức thưởng cho HSSV theo mức lương cơ sở như dự thảo cũ. 
c) Bộ Tư pháp có ý kiến: Về mức khen thưởng cho đội, nhóm HSSV đoạt giải: Nghị định số 91/2017/NĐ-CP quy định nguyên tắc khen thưởng “Chú trọng khen thưởng tập thể nhỏ và cá nhân là người trực tiếp lao động, sản xuất, học tập, công tác, chiến đấu hoặc phục vụ chiến đấu” đối với mức khen thưởng Điểm b Khoản 2 Điều 66 Nghị định số 91/2017/NĐ-CP quy định “Trong cùng một hình thức khen thưởng, mức tiền thưởng đối với tập thể cao hơn mức tiền thưởng đối với cá nhân, tuy nhiên Khoản 5 Điều 5 dự thảo lại quy định: các đội, nhóm HSSV (có thể được xem là tập thể nhỏ) đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế thì mỗi cá nhân được hưởng mức tiền thưởng tương ứng với giải thưởng do cá nhân HSSV đạt được. Quy định như dự thảo là chưa hợp lý đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu làm rõ nội dung trên.
Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có báo cáo giải trình rõ vấn đề này trong Tờ trình. Theo Quy chế thi Nghiên cứu khoa học kỹ thuật và thi tay nghề, học sinh, sinh viên tham gia theo nhóm, đội; mỗi nhóm, đội có từ 2-3 học sinh, sinh viên. Về tiền thưởng, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất mỗi học sinh trong nhóm được hưởng mức tiền thưởng tương ứng với giải cá nhân vì các lý do sau:
- Theo quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP, trong cùng 1 hình thức khen thưởng, mức thưởng kèm theo của tập thể gấp hai lần mức tiền thưởng đối với cá nhân. Do vậy, nếu coi nhóm, đội học sinh, sinh viên như là tập thể thì với nhóm 2 em trong kỳ thi Nghiên cứu khoa học kỹ thuật mỗi em được hưởng mức tiền thưởng tương ứng với giải cá nhân. Đối với nhóm 3 em trong kỳ thi tay nghề, mỗi em sẽ được 66,6% mức tiền thưởng của mỗi cá nhân.
- Số tiền thưởng của mỗi giải không quá cao, nếu chia ra cho 3 thành viên trong nhóm, đội thì số tiền thưởng sẽ rất thấp không tương xứng với thành tích các em đạt được; việc quy định thi theo nhóm, đội thì mỗi thành viên ngoài việc nỗ lực cá nhân để hoàn thành nhiệm vụ theo mảng được phân công còn cần có sự hợp tác, phối hợp thật tốt để đội, nhóm đoạt được thành tích cao.
Do vậy, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất mỗi cá nhân thi theo nhóm, đội, được thưởng mức tiền thưởng tương ứng với giải cá nhân, nhằm động viên khích lệ các học sinh, sinh viên tham gia trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học kỹ thuật và thi tay nghề.
                                                                BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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