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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với 
học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế

Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện Nghị quyết số 105/NQ-CP ngày 14 tháng 8 năm 2018 của Chính phủ về việc xây dựng Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục rút gọn. Bộ Giáo dục và Đào tạo trình Chính phủ dự thảo Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế với các nội dung cụ thể sau đây:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1. Căn cứ thực tiễn
Ngày 15 tháng 11 năm 2002, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 158/2002/QĐ-TTg quy định về chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi học sinh, sinh viên giỏi, Olympic quốc gia, Olympic quốc tế, kỹ năng nghề quốc gia và kỹ năng nghề quốc tế (sau đây gọi tắt là Quyết định số 158). Quyết định của Thủ tướng thể hiện sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, ghi nhận thành tích và sự cố gắng phấn đấu của học sinh, sinh viên đạt thành tích cao trong các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia và quốc tế, là hình thức khen thưởng cao nhất của Nhà nước đối với học sinh, sinh viên với mức thưởng cao so với mức lương cơ sở tại thời điểm ban hành Quyết định.
Tuy nhiên, sau 16 năm thực hiện Quyết định số 158, việc khen thưởng học sinh, sinh viên đạt thành tích cao trong các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia và quốc tế đã không còn phù hợp về mức thưởng và hình thức khen thưởng. Tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV, Đại biểu Quốc hội đã có ý kiến: Hiện nay giải thưởng và tiền thưởng cho các em học sinh giỏi cấp quốc gia, quốc tế rất thấp, trong khi đó giải thưởng, tiền thưởng cho các vận động viên rất cao, đề nghị Chính phủ quan tâm xem xét, điều chỉnh để phù hợp với điều kiện thực tiễn và các quy định hiện hành. 
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	a) Về đối tượng khen thưởng
	Quyết định số 158 quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi học sinh, sinh viên giỏi, Olympic quốc gia, Olympic quốc tế, kỹ năng nghề quốc gia và kỹ năng nghề quốc tế. Tuy nhiên, trước yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế, việc tăng cường kỹ năng thực hành nhằm phát triển năng lực sáng tạo của học sinh giúp các em vận dụng kiến thức đã học vào giải quyết các vấn đề thực tiễn ngay trong quá trình học tập tại nhà trường là rất cần thiết. Do vậy, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị bổ sung thêm đối tượng khen thưởng là học sinh đạt thành tích xuất sắc về nghiên cứu, ứng dụng khoa học kỹ thuật trong các kỳ thi quốc gia và quốc tế.
	b) Về hình thức khen thưởng
	Quyết định số 158 quy định một hình thức khen thưởng cấp nhà nước là Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ đối với học sinh, sinh viên đoạt Huy chương Vàng quốc tế. Các thành tích ở thứ hạng khác đều chung một hình thức khen thưởng là Bằng khen của Bộ trưởng.
	Việc khen thưởng cùng một hình thức như trên chưa bảo đảm nguyên tắc thành tích đến đâu, khen thưởng đến đó theo quy định hiện hành của Luật Thi đua, khen thưởng.
c) Về mức thưởng
	Tại thời điểm ban hành Quyết định số 158, mức thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế là cao so với mức lương cơ sở năm 2002. Ví dụ: Học sinh đạt thành tích cao nhất là Huy chương Vàng quốc tế được thưởng 15.000.000đ (mười lăm triệu đồng) tương đương 71 lần mức lương cơ sở (210.000đ); Huy chương Vàng châu Á được thưởng 10.000.000đ, tương đương 47 lần mức lương cơ sở….
Sau 16 năm thực hiện, mức thưởng trên không còn phù hợp. Ví dụ: học sinh đoạt Huy chương Vàng quốc tế năm 2002 được thưởng 15.000.000 đ gấp 71 lần mức lương cơ sở thời điểm đó là 210.000đ, nay chỉ còn gấp 11 lần so với mức lương cơ sở là 1.390.000đ; mức thưởng thấp nhất cho  học sinh đoạt giải ba trong kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia, kèm theo Bằng khen của Bộ trưởng là 400.000đ, gấp gần 02 lần mức lương cơ sở năm 2002, hiện nay chỉ còn tương đương 0,3 lần so với mức lương cơ sở hiện hành (mức thưởng chỉ bằng 1/3 mức thưởng quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP là 1 lần mức lương cơ sở).
Do vậy, việc trình Chính phủ xem xét, sửa đổi chính sách về mức thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải quốc gia, quốc tế bảo đảm phù hợp với quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thi đua, khen thưởng (sau đây gọi tắt là Nghị định số 91), trong đó quy định mức thưởng cho các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng đã tăng khoảng 04 lần so với mức thưởng năm 2002 là rất cần thiết.
2. Căn cứ pháp lý
Quyết định số 158 được ban hành trước khi Quốc hội ban hành Luật thi đua khen thưởng và các Luật sửa đổi, bổ sung Luật thi đua, khen thưởng. Sau 16 năm thực hiện Quyết định số 158, các hình thức, mức khen thưởng học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế hiện nay không tương xứng với thành tích đặc biệt xuất sắc đột xuất, được giải thưởng cao ở khu vực hoặc thế giới theo quy định tại Điều 22, 23, 24 Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng và không còn đảm bảo nguyên tắc kết hợp chặt chẽ động viên tinh thần với khuyến khích bằng lợi ích vật chất;
Khoản 7 Mục III Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, xác định rõ “Tôn vinh, khen thưởng xứng đáng các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc và đóng góp nổi bật cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo”;
	Ngày 14 tháng 8 năm 2018, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 105/NQ-CP về việc xây dựng Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế;
Do vậy, việc sửa đổi các chính sách và xây dựng Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi học sinh, sinh viên giỏi quốc gia, quốc tế để thay thế các chính sách đã được quy định tại Quyết định số 158 là cần thiết, nhằm giải quyết và khắc phục những hạn chế, bất cập về mặt pháp lý cũng như thực tiễn trong công tác khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia và quốc tế, bảo đảm phù hợp với khung pháp luật hiện hành.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Mục đích
Việc xây dựng Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đạt thành tích cao trong học tập, nghiên cứu khoa học thể hiện sự quan tâm sâu sắc của Đảng, Nhà nước đối với ngành Giáo dục, coi giáo dục là “quốc sách hàng đầu”, trong đó đặc biệt quan tâm đến học sinh, sinh viên giỏi, nguồn nhân lực chất lượng cao; phát hiện, bồi dưỡng nhân tài cho đất nước, phục vụ yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế.
Tạo sự thống nhất về hình thức khen thưởng và mức thưởng đối với học sinh, sinh viên với các quy định hiện hành về khen thưởng của Nhà nước.

2. Quan điểm xây dựng văn bản
	- Kế thừa và phát triển các nội dung hợp lý tại Quyết định số 158;
	- Bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ với Luật thi đua, khen thưởng và các văn bản pháp luật khác có liên quan;
	- Giải quyết các vấn đề phát sinh trong thực tiễn công tác quản lý nhà nước;
	- Bảo đảm tính khả thi, khen thưởng kịp thời và tôn vinh được học sinh, sinh viên đạt thành tích đặc biệt xuất sắc.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 
Thực hiện Kế hoạch đề xuất xây dựng Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã triển khai các hoạt động cần thiết cho công tác xây dựng hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định và xây dựng dự thảo Nghị định theo đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể như sau:
1. Quá trình lập hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định
1.1. Năm 2016, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tiến hành tổng kết việc thi hành Quyết định số 158, đối chiếu với các quy định hiện hành của Bộ và của Chính phủ về chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi học sinh, sinh viên giỏi quốc gia và quốc tế. Bộ đã yêu cầu các sở giáo dục và đào tạo, các trường đại học báo cáo quá trình thực hiện Quyết định số 158, nêu rõ các vấn đề tồn tại, đồng thời đề nghị các đơn vị đề xuất điều chỉnh về hình thức khen thưởng, mức thưởng và chế độ đãi ngộ đối với các học sinh, sinh viên đoạt giải cao trong các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, quốc tế. 
1.2. Tổng hợp ý kiến của các sở giáo dục và đào tạo, các trường đại học, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã xây dựng nội dung 03 chính sách cụ thể là: Đối tượng khen thưởng, hình thức khen thưởng và mức thưởng; báo cáo tác động của chính sách; dự kiến nguồn lực, điều kiện thi hành nghị định sau khi được Chính phủ thông qua.
1.3. Để hoàn thiện hồ sơ đề nghị Bộ Tư pháp thẩm định, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã gửi bộ hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định theo quy định hiện hành để xin ý kiến các bộ, ngành gồm: Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương, Bộ Ngoại giao, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Lao động, Thương binh và xã hội và một số sở giáo dục và đào tạo và trường đại học. Tiếp thu ý kiến góp ý của các bộ ngành có liên quan, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã đăng tải hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định trên cổng thông tin điện tử của Bộ và đề nghị Cổng thông tin điện tử của Chính phủ tổ chức xin ý kiến nhân dân trong 30 ngày. Trong thời gian xin ý kiến nhân dân, Đài truyền hình Việt Nam đã đưa tin trong chương trình chuyển động 24h, chương trình thể hiện sự ủng hộ của nhân dân và ý kiến của cử tri tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoa XIV về việc đề nghị Chính phủ tăng giải thưởng và mức tiền thưởng cho các em học sinh, sinh viên giỏi quốc gia, quốc tế, để giảm sự chênh lệch quá lớn giữa các em học sinh, sinh viên đoạt giải thưởng Olympic thể thao và các em đoạt giải thưởng Olympic các môn học.
1.4. Ngày 05/02/2018, Bộ Tư pháp thành lập Hội đồng thẩm định hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định. Bộ Giáo dục và Đào tạo đã giải trình và trả lời các ý kiến của Hội đồng thẩm định. Sau khi hoàn thiện hồ sơ và báo cáo tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ký Tờ trình số 229/TTr-BGDĐT ngày 18/4/2018 trình Chính phủ cho phép xây dựng Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, quốc tế. 
1.5. Sau khi Văn phòng Chính phủ thẩm định hồ sơ, được sự nhất trí bằng văn bản của các thành viên Chính phủ, ngày 14/8/2018, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 105/NQ-CP đồng ý xây dựng Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế và giao Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục rút gọn, trình Chính phủ trong tháng 12 năm 2018.
2. Quá trình xây dựng và đề nghị ban hành Nghị định theo thủ tục rút trình tự, thủ tục rút gọn
2.1. Thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng dự thảo Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế (do đồng chí Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo là Trưởng ban soạn thảo và các ủy viên gồm cán bộ cấp Vụ của các Bộ: Tư pháp, Bộ Tài Chính, Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội và Bộ Giáo dục và Đào tạo).
2.2. Xây dựng dự thảo Nghị định và Dự thảo Tờ trình Chính phủ;
2.3. Họp Ban soạn thảo, Tổ biên tập; gửi lấy ý kiến các Bộ, ngành, các cơ quan, tổ chức có liên quan. Tiếp thu ý kiến đóng góp của các Bộ, ngành, cơ quan, tổ chức có liên quan.
2.4. Đăng Cổng thông tin điện tử của Bộ và của Chính phủ từ ngày 03/10 đến 29/10/2018 để xin ý kiến các tổ chức, cá nhân và của nhân dân trước khi hoàn thiện dự thảo Nghị định.
2.5. Ngày 03/10/2018, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có Công văn số 4554/BGD ĐT-TĐKT xin ý kiến một số Bộ, ngành liên quan; Giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan liên quan; chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị định và các văn bản có liên quan theo trình tự, thủ tục rút gọn.
2.6. Ngày 03/12/2018, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có Công văn số 5462/BGDĐT-TĐKT đề nghị Bộ Tư pháp thẩm định; 
2.7. Giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp.
2.8. Trình Chính phủ ban hành.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 
1. Về bố cục của dự thảo Nghị định
Dự thảo Nghị định, gồm 08 Điều, cụ thể: 
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng;
- Điều 2. Đối tượng khen thưởng;
- Điều 3. Tiêu chuẩn khen thưởng;
- Điều 4. Mức tiền thưởng;
- Điều 5. Thủ tục, hồ sơ xét khen thưởng;
- Điều 6. Nguồn kinh phí khen thưởng;
- Điều 7. Hiệu lực thi hành;
- Điều 8. Trách nhiệm thi hành;
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định
2.1. Về đối tượng khen thưởng (Điều 2)
Mở rộng đối tượng khen thưởng cho học sinh, sinh viên đoạt giải trong nghiên cứu, ứng dụng khoa học kỹ thuật, trong các lĩnh vực đào tạo trong phạm vi quốc gia và quốc tế (quy định này không trùng với các giải thưởng khác của Bộ Giáo dục và Đào tạo). Về quy chế thi nghiên cứu khoa học, kỹ thuật cấp quốc gia đối với học sinh, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư số 38/2012/TT-BGDĐT ngày 02/11/2012 để tổ chức, giám sát và hướng dẫn các đơn vị, cá nhân có liên quan thực hiện. 
2.2. Về tiêu chuẩn khen thưởng (Điều 3)
Điều chỉnh tăng hình thức khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải quốc tế. Quyết định số 158 chỉ quy định một hình thức khen thưởng cấp nhà nước là Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ tặng cho học sinh, sinh viên đoạt Huy chương Vàng Olympic quốc tế. Nay đề xuất các hình thức khen thưởng Huân chương lao động các hạng và Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ cho phù hợp  với tiêu chuẩn khen thưởng quy định tại Điều 22, 23, 24 và 38 Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng (về thành tích đặc biệt xuất sắc đột xuất, được giải thưởng cao ở khu vực hoặc thế giới), cụ thể như sau:
· Huân chương Lao động hạng nhất để tặng học sinh, sinh viên có thành tích đặc biệt xuất sắc trong số các học sinh, sinh viên đoạt giải thưởng cao nhất trong các kỳ thi quốc tế: Lần thứ hai đoạt Huy chương vàng thế giới môn học hoặc đoạt 01 Huy chương vàng thế giới và 01 Huy chương Vàng Châu Á đối với học sinh, sinh viên thi tay nghề do quy chế thi tay nghề chỉ cho phép thí sinh tham gia thi 01 lần duy nhất đối với mỗi cấp độ (cấp quốc gia, Đông Nam Á, Châu Á và Thế giới). Số lượng học sinh, sinh viên đạt thành tích ở cấp độ này không nhiều chỉ từ 01 đến 02 trường hợp /năm. Mặc dù Việt Nam là 01 trong 10 nước luôn đoạt thành tích cao nhất trong các kỳ thi Olympic quốc tế các môn học nhưng tại các kỳ thi tay nghề, Việt Nam chưa có học sinh, sinh viên đoạt giải Châu Á và Thế giới.
· Huân chương Lao động hạng nhì để tặng học sinh, sinh viên đoạt Huy chương Vàng thế giới (đối với Olympic thể thao thể giới, vận động viên đoạt Huy chương Vàng được tặng Huân chương Lao động hạng nhất).
· Huân chương Lao động hạng ba để tặng học sinh, sinh viên đoạt Huy chương Vàng Châu Á hoặc Huy chương Bạc thế giới.
· Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ để tặng học sinh, sinh viên đoạt Huy chương Vàng Đông Nam Á, Huy chương Bạc Châu Á và Huy chương Đồng thế giới.
· Bằng khen của Bộ trưởng để tặng học sinh, sinh viên đoạt bằng danh dự quốc tế, Huy chương Đồng, giải Khuyến khích Châu Á, Huy chương Bạc, Đồng, Khuyến khích Đông Nam Á và Học sinh đoạt giải nhất, nhì, ba quốc gia (giữ nguyên như quy định tại Quyết định số 158/QĐ-TTg).
Nghị định này cũng quy định trong 1 năm học nếu 1 học sinh đạt nhiều thành tích trong các kỳ thi quốc tế thì được khen thưởng hình thức cao nhất, tránh trường hợp được tặng thưởng 2 huân chương hoặc 1 huân chương và 1 bằng khen của Thủ tướng Chính phủ trong 1 năm.
2.3. Về mức tiền thưởng (Điều 4)
- Điều chỉnh tăng mức giải thưởng tính theo hệ số lương cơ sở tại thời điểm năm 2002 so với mức lương cơ sở năm 2018 và cân đối với mức thưởng quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ (mức thưởng cho các danh hiệu thi đua và các hình thức khen thưởng theo quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP tăng khoảng 04 lần so với mức thưởng tại thời điểm năm 2002 trước khi ban hành Luật thi đua, khen thưởng). Nghị định này quy định mức thưởng, giải thưởng đặc thù dành cho học sinh, sinh viên đạt được thành tích xuất sắc trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế nhằm khuyến khích các tài năng trẻ tiếp tục vươn lên phấn đấu đạt được thành tích cao hơn trong học tập và ứng dụng khoa học, kỹ thuật vào thực tiễn. Học sinh, sinh viên đoạt giải được thưởng theo mức thưởng đề xuất dưới đây thì không được thưởng theo mức thưởng quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ.
- Học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi khác nhau, được hưởng mức thưởng của các giải thưởng tương ứng (tương tự như quy định của Chính phủ trong lĩnh vực thể thao).
 - Theo Quy chế thi Nghiên cứu khoa học kỹ thuật và thi tay nghề, học sinh, sinh viên tham gia theo nhóm, đội; mỗi nhóm, đội có từ 2-3 học sinh, sinh viên. Về tiền thưởng, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất mỗi học sinh trong nhóm được hưởng mức tiền thưởng tương ứng với giải cá nhân vì các lý do sau:
+ Theo quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP, trong cùng 1 hình thức khen thưởng, mức thưởng kèm theo của tập thể gấp hai lần mức tiền thưởng đối với cá nhân. Do vậy, nếu coi nhóm, đội học sinh, sinh viên như là tập thể thì với nhóm 2 em trong kỳ thi Nghiên cứu khoa học kỹ thuật mỗi em được hưởng mức tiền thưởng tương ứng với giải cá nhân. Đối với nhóm 3 em trong kỳ thi tay nghề, mỗi em sẽ được 66,6% mức tiền thưởng của mỗi cá nhân.
+ Số tiền thưởng của mỗi giải không quá cao, nếu chia ra cho 3 thành viên trong nhóm, đội thì số tiền thưởng sẽ rất thấp không tương xứng với thành tích các em đạt được; việc quy định thi theo nhóm, đội thì mỗi thành viên ngoài việc nỗ lực cá nhân để hoàn thành nhiệm vụ theo mảng được phân công còn cần có sự hợp tác, phối hợp thật tốt để đội, nhóm đoạt được thành tích cao.
Do vậy, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất mỗi cá nhân thi theo nhóm, đội, được thưởng mức tiền thưởng tương ứng với giải cá nhân, nhằm động viên khích lệ các học sinh, sinh viên tham gia trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học kỹ thuật và thi tay nghề. 
2.4. Về nguồn kinh phí khen thưởng (Điều 6 )
Nhà nước đảm bảo nguồn ngân sách thưởng theo quy định tại Điều 4 của Nghị định. Ngoài ra, để tăng cường công tác xã hội hóa giáo dục theo quy định của Chính phủ tại Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30 tháng 5 năm 2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị Chính phủ có chủ trương khuyến khích các địa phương, tổ chức, cá nhân sử dụng các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định của pháp luật để khen thưởng cho học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế, nhằm tiếp tục bồi dưỡng, thu hút và trọng dụng nhân tài, người có năng lực đặc biệt tham gia đóng góp cho sự nghiệp xây dựng và phát triển địa phương, đất nước; đạt mục tiêu xây dựng chính sách để phát triển nhân tài.
Trên đây là nội dung Tờ trình về việc ban hành Nghị định quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế của Bộ Giáo dục và Đào tạo.	
Bộ Giáo dục và Đào tạo xin gửi kèm theo Tờ trình:
- Dự thảo Nghị định;
- Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp;
- Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ tư pháp;
- Bản tổng hợp tiếp thu, giải trình các ý kiến góp ý của các Bộ, cơ quan ngang Bộ về nội dung dự thảo Nghị định;
Bộ Giáo dục và Đào tạo kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.

	
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, TĐKT (5).
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