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TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ
Về việc ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 139/2017/NĐ-CP ngày 27 tháng 11 năm 2017 của Chính phủ quy định 
xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động đầu tư xây dựng; khai thác, chế biến, kinh doanh khoáng sản làm vật liệu xây dựng, sản xuất, 
kinh doanh vật liệu xây dựng; quản lý công trình hạ tầng 
kỹ thuật; kinh doanh bất động sản, phát triển nhà ở, 
quản lý sử dụng nhà và công sở

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Công văn số 1200/TTg-CN ngày 12/9/2018 của Văn phòng chính phủ về việc giao Bộ Xây dựng tổ chức xây dựng dự thảo nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 139/2017/NĐ-CP theo trình tự, thủ tục rút gọn; Bộ Xây dựng kính trình Chính phủ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 139/2017/NĐ-CP ngày 27 tháng 11 năm 2017 của Chính phủ với những nội dung cơ bản như sau:

 I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Chính phủ đã ban hành Nghị định số 139/2017/NĐ-CP ngày 27 tháng 11 năm 2017 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động đầu tư xây dựng; khai thác, chế biến, kinh doanh khoáng sản làm vật liệu xây dựng, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng; quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật; kinh doanh bất động sản, phát triển nhà ở, quản lý sử dụng nhà và công sở (sau đây viết tắt là Nghị định số 139/2017/NĐ-CP) quy định các hành vi vi phạm và xử phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước ngành xây dựng góp phần chuẩn mực hóa hành vi của các tổ chức, cá nhân khi tham gia hoạt động đầu tư xây dựng. 
Sau 01 năm thi hành, Nghị định số 139/2017/NĐ-CP đã đi vào cuộc sống, góp phần nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước ngành xây dựng, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của các tổ chức, đơn vị, cá nhân. Công tác quản lý trật tự xây dựng tại các địa phương đã dần đi vào nề nếp, những hành vi vi phạm trật tự xây dựng được phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời, triệt để, góp phần hạn chế tình trạng xây dựng không phép, sai phép, sai quy hoạch xây dựng tại các địa phương. 
Ngày 16/7/2018, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 100/2018/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số quy định về điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng (sau đây viết tắt là Nghị định số 100/2018/NĐ-CP), trong đó có bãi bỏ một số quy định về tổ chức tham gia hoạt động xây dựng phải có đủ điều kiện năng lực như thẩm tra, lập dự án đầu tư xây dựng, tổ chức tư vấn lập quy hoạch trong lĩnh vực vật liệu xây dựng ... 
Do vậy, để đảm bảo đồng bộ các quy định pháp luật về điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng, Nghị định số 139/2017/NĐ-CP cần phải sửa đổi, bãi bỏ một số hành vi vi phạm tương ứng đã được quy định trong nghị định cho phù hợp với Nghị định số 100/2018/NĐ-CP vừa mới được ban hành.

 II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH.
1. Việc sửa đổi, bổ sung Nghị định số 139/2017/NĐ-CP lần này nhằm đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ và phù hợp Nghị định số 100/2018/NĐ-CP, sửa đổi, bãi bỏ những hành vi do Nghị định số 100/2018/NĐ-CP không còn quy định nhằm nâng cao hiệu quả và tính khả thi của nghị định.
2. Bộ Xây dựng xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 139/2017/NĐ-CP theo trình tự, thủ tục rút gọn được quy định tại khoản 3 Điều 146 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và ý kiến chỉ đạo của Thứ tướng Chính phủ tại Công văn số 1200/TTg-CN ngày 12/9/2018 về việc giao Bộ Xây dựng tổ chức xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 139/2017/NĐ-CP theo trình tự, thủ tục rút gọn, Bộ trưởng Bộ Xây dựng đã giao Thứ trưởng phụ trách lĩnh vực chỉ đạo đơn vị chủ trì soạn thảo dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 139/2017/NĐ-CP. 

Bộ Xây dựng đã nhiều lần lấy ý kiến góp ý các đơn vị chuyên môn trực thuộc Bộ đối với nội dung Dự thảo Nghị định trên cơ sở rà soát quy định tại Nghị định số 100/2018/NĐ-CP.

Đến nay, Bộ Xây dựng đã tổng hợp ý kiến góp ý của các đơn vị có liên quan, nghiên cứu tiếp thu hoặc giải trình (có bảng tổng hợp chi tiết các ý kiến đóng góp kèm theo) và hoàn thiện dự thảo Nghị định trước khi trình Chính phủ.

Về đánh giá tác động: Do Nghị định số 139/2017/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung trên cơ sở rà soát Nghị định số 100/2018/NĐ-CP nên không có chính sách mới cần đánh giá tác động.

Về đánh giá tác động của thủ tục hành chính: Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 139/2017/NĐ-CP không có thủ tục hành chính và dự thảo nghị định sửa đổi, bổ sung không phát sinh quy định thủ tục hành chính.

Về vấn đề liên quan đến bình đẳng giới: Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 139/2017/NĐ-CP không quy định các vấn đề liên quan đến bình đẳng giới.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Các nội dung sửa đổi của dự thảo nghị định trên cơ sở rà soát các quy định của Nghị định 100/2018/NĐ-CP, tiếp thu những ý kiến đóng góp của các tổ chức, cá nhân, liên quan, Bộ Xây dựng đã nghiên cứu, chỉnh sửa cơ cấu các điều của dự thảo nghị định để đảm bảo tính khoa học, thống nhất, dễ tra cứu và áp dụng. Dự thảo đã loại bỏ 09 hành vi được quy định tại Nghị định số 139/2017/NĐ-CP do không còn phù hợp với Nghị định số 100/2018/NĐ-CP.
1. Về bố cục, Dự thảo Nghị định gồm 05 điều, cụ thể:
- Điều 1: Quy định về nội dung được sửa đổi, bãi bỏ tại Điều 7 Nghị định.
- Điều 2: Quy định về các nội dung bị bãi bỏ.

- Điều 3: Quy định xử lý chuyển tiếp đối các hành vi đã được sửa đổi, bãi bỏ tại Nghị định số 139/2017/NĐ-CP.

- Điều 4: Hiệu lực thi hành.

- Điều 5: Tổ chức thực hiện.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định:
- Về vi phạm quy định về lựa chọn tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động đầu tư xây dựng:

+ Bãi bỏ hành vi lựa chọn tổ chức, cá nhân không đủ điều kiện năng lực tham gia hoạt động “thẩm tra dự toán” và sửa đổi điểm g khoản 1 Điều 7 như sau: “g) Thẩm tra thiết kế xây dựng”.
Do khoản 20 Điều 1 Nghị định số 100/2018/NĐ-CP không quy định tổ chức phải có điều kiện năng lực khi tham gia hoạt động xây dựng trong lĩnh vực thẩm tra dự toán
+ Bãi bỏ điểm c, điểm d khoản 1 Điều 7.

Lý do: Do khoản 20 Điều 1 Nghị định số 100/2018/NĐ-CP không quy định tổ chức phải có điều kiện năng lực khi tham gia hoạt động xây dựng trong lĩnh vực lập dự án đầu tư xây dựng, thẩm tra dự án đầu tư xây dựng.
+ Bãi bỏ điểm d, điểm đ khoản 2 Điều 23.
Lý do: Khoản 20 Điều 1 Nghị định số 100/2018/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung Điều 57 đã bỏ quy định về điều kiện của tổ chức tham gia hoạt động xây dựng có hợp đồng lao động với những cá nhân đảm nhận những chức danh chủ chốt theo quy định; những chức danh chủ chốt không có chứng nhận bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ về lĩnh vực đặc thù của dự án theo quy định.
+ Bãi bỏ điểm d, đ khoản 5 Điều 23
Lý do: Do bãi bỏ hành vi vi phạm tại khoản d, điểm đ khoản 2 Điều 23 vì vậy bãi bỏ các biện pháp  khắc phục hậu quả áp dụng đối với các hành vi đó tại điểm d, đ khoản 5.

+ Bãi bỏ điểm d khoản 3 Điều 23 về điều kiện hoạt động xây dựng của nhà thầu nước ngoài.

Lý do: Khoản 38  Điều 1 Nghị định số 100/2018/NĐ-CP đã bỏ nội dung nhà thầu nước ngoài khi tham gia hoạt động xây dựng phải công bố thông tin trên trang thông tin trên trang điện tử của Bộ Xây dựng.
+ Bãi bỏ điểm i khoản 5 Điều 23
Lý do: Do bãi bỏ hành vi vi phạm tại khoản d khoản 3 Điều 23 nên bãi bỏ các biện pháp khắc phục hậu quả áp dụng đối với  hành vi đó tại điểm i khoản 5
- Vi phạm quy định về tổ chức bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ về hoạt động xây dựng không đủ điều kiện theo quy định:

+ Bãi bỏ khoản 3 Điều 38.
Lý do: Khoản 36 Điều 1 Nghị định số 100/2018/NĐ-CP đã bỏ quy định về tổ chức bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ về hoạt động xây dựng phải đủ điều kiện năng lực. 
+ Bãi bỏ điểm b khoản 4 Điều 38

Lý do: Do bãi bỏ hành vi vi phạm tại khoản 3 Điều 38 nên bãi bỏ biện pháp khắc phục hậu quả áp dụng đối với các hành vi đó tại điểm b khoản 4.
- Vi phạm quy định về lập quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng, quy hoạch khoáng sản làm vật liệu xây dựng, khai thác chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng:

+ Bãi bỏ khoản 1 Điều 39.
Lý do: Khoản 3 Điều 3 Nghị định số 100/2018/NĐ-CP đã bỏ quy định điều kiện năng lực của tổ chức tư vấn lập quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng và quy hoạch khoáng sản làm vật liệu xây dựng.
- Vi phạm quy định về đào tạo, bồi dưỡng kiến thức hành nghề môi giới bất động sản, điều hành sàn giao dịch bất động sản:
+ Bãi bỏ điểm a khoản 1 Điều 60.
Lý do: Khoản 3 Điều 2 Nghị định 100/2018/NĐ-CP đã bỏ nội dung tổ chức, cá nhân khi kinh doanh dịch vụ đào tạo, bồi dưỡng kiến thức hành nghề bất động sản, điều hành sàn giao dịch phải sử dụng giáo viên đủ tiêu chuẩn .

- Vi phạm quy định về đào tạo, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ quản lý vận hành nhà chung cư (viết tắt là đào tạo về quản lý vận hành nhà chung cư):
+ Bãi bỏ điểm a, điểm b khoản 1 Điều 61.

Lý do: Khoản 1 Điều 2 Nghị định 100/2018/NĐ-CP đã bỏ nội dung về tổ chức, cá nhân khi kinh doanh dịch vụ đào tạo, bồi dưỡng kiến thức hành nghề quản lý vận hành nhà chung cư đào tạo đúng địa điểm, sử dụng giáo viên đủ tiêu chuẩn theo quy định.
Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 139/2017/NĐ-CP quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động đầu tư xây dựng; khai thác, chế biến, kinh doanh khoáng sản làm vật liệu xây dựng, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng; quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật; kinh doanh bất động sản, quản lý, phát triển nhà và công sở.
	Nơi nhận:

- Bộ Tư pháp (để thẩm định);

- Lưu: VT, TTr.
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