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	BỘ QUỐC PHÒNG

Số:              /TTr-BQP
  
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội,  ngày     tháng     năm 2018


TỜ TRÌNH

Dự án Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi)

Kính gửi: Chính phủ.
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị quyết số 57/2018/QH14 ngày 08/6/2018 của Quốc hội khóa XIV về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2019, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018; Quyết định số 794/QĐ-TTg ngày 28/6/2018 của Thủ tướng Chính phủ phân công cơ quan chủ trì soạn thảo, thời hạn trình các dự án Luật được điều chỉnh trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018, các dự án luật thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2019. Bộ Quốc phòng xin trình Chính phủ dự án Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi) (sau đây gọi tắt là dự án Luật) như sau: 

I.  SỰ CẦN THIẾT SỬA ĐỔI LUẬT DÂN QUÂN TỰ VỆ 
Luật Dân quân tự vệ được Quốc hội khóa XII thông qua ngày 23/11/2009, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/07/2010. Sau hơn 9 năm thực hiện đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, tạo cơ sở pháp lý để xây dựng Dân quân tự vệ (DQTV) vững mạnh và rộng khắp, nâng cao chất lượng tổng hợp và khả năng sẵn sàng chiến đấu của DQTV, góp phần xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với xây dựng nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh nhân dân, củng cố và tăng cường tiềm lực quốc phòng, tạo môi trường thuận lợi để phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội ở địa phương, cơ sở.

Tuy nhiên, nhiều chủ trương, quan điểm mới của Đảng, quy định của Hiến pháp năm 2013 liên quan đến DQTV chưa được thể chế và cụ thể hóa. Một số quy định của Luật Dân quân tự vệ chưa thống nhất, đồng bộ với hệ thống văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) về quốc phòng và pháp luật có liên quan. Nhiều vấn đề mới phát sinh trên thực tiễn liên quan đến DQTV chưa được điều chỉnh hoặc điều chỉnh chưa đầy đủ, đã bộc lộ nhiều hạn chế, vướng mắc, bất cập về xây dựng, huấn luyện, đào tạo, hoạt động và bảo đảm chế độ, chính sách cho DQTV, thể hiện ở một số vấn đề cơ bản sau:
Thứ nhất, từ năm 2009 đến nay, Đảng đã ban hành các nghị quyết, chỉ thị với nhiều chủ trương, quan điểm mới về bảo vệ Tổ quốc, quốc phòng, an ninh liên quan đến DQTV cần phải được thể chế như: Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng xác định quan điểm “…chú trọng xây dựng lực lượng DQTV…”; Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 25/10/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, đã có phát triển mới về xây dựng lực lượng vũ trang quần chúng như “sẵn sàng vũ trang toàn dân bảo vệ Tổ quốc…”; điều chỉnh tổ chức quân đội nhân dân và DQTV theo hướng: “…cân đối giữa bộ đội chủ lực và bộ đội địa phương, DQTV…; xây dựng DQTV rộng khắp, có chất lượng cao”; Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 16/4/2018 của Bộ Chính trị về Chiến lược quốc phòng Việt Nam, xác định: khi xảy ra chiến tranh xâm lược chủ động thực hiện phương châm “làng giữ làng, bản giữ bản, xã giữ xã, huyện giữ huyện, tỉnh giữ tỉnh”, xây dựng DQTV rộng khắp, chất lượng cao, hiệu quả thiết thực, phù hợp với từng địa bàn, loại hình tổ chức kinh tế, xã hội, đổi mới mô hình tổ chức, huấn luyện, hoạt động của DQTV. Tập trung xây dựng dân quân thường trực các tỉnh biên giới, địa bàn trọng điểm và DQTV biển; Kết luận số 31-KL/TW ngày 16/4/2018 của Bộ Chính trị về Chiến lược quân sự Việt Nam, xác định: “Xây dựng đồng bộ, phù hợp giữa bộ đội chủ lực, bộ đội địa phương và DQTV”; Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 (khóa XII) một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp lại tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; Kết luận số 41-KL/TW ngày 31/3/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa X) về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 16-CT/TW ngày 05/10/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX), chỉ rõ: "Coi trọng việc xây dựng lực lượng DQTV hoạt động trên biển, đảo".
Thứ hai, Hiến pháp năm 2013 quy định: “Bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa là sự nghiệp của toàn dân”; “Nhà nước củng cố và tăng cường nền quốc phòng toàn dân và an ninh nhân dân mà nòng cốt là lực lượng vũ trang nhân dân”; “Cơ quan, tổ chức, công dân phải thực hiện đầy đủ nhiệm vụ quốc phòng...”; “Nhà nước xây dựng Quân đội nhân dân cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại... lực lượng DQTV vững mạnh và rộng khắp, làm nòng cốt trong thực hiện nhiệm vụ quốc phòng”. 
Từ năm 2009 đến nay, Quốc hội đã ban hành một số luật như: Luật Quốc phòng năm 2018, Luật Nghĩa vụ quân sự năm 2015, Luật Giáo dục quốc phòng và an ninh năm 2013, Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ năm 2017, Luật Biên giới quốc gia, Luật Biển Việt Nam năm 2012, Bộ Luật Lao động năm 2012, Luật Doanh nghiệp năm 2014, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế năm 2014, Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, Luật Tổ chức Chính phủ năm 2015, Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014, Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015, Luật Quy hoạch năm 2017, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cư trú năm 2013, Luật Giáo dục nghề nghiệp năm 2014, Luật Giáo dục đại học năm 2012, Luật Giáo dục năm 2015, Luật Bình đẳng giới năm 2006... 
Luật Dân quân tự vệ và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành luật có nhiều quy định không còn phù hợp, thiếu thống nhất, chưa đầy đủ, đồng bộ với các Luật nêu trên và hệ thống pháp luật hiện hành về: Nguyên tắc tổ chức, hoạt động của DQTV; nhiệm vụ, tổ chức, thành phần DQTV; độ tuổi, tạm hoãn, miễn thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV; tiêu chuẩn tuyển chọn, đăng ký quản lý, thôi trước thời hạn, nghỉ thai sản, đưa ra khỏi danh sách DQTV; hệ thống chỉ huy DQTV; tổ chức DQTV thường trực, biển, điều kiện tổ chức đơn vị tự vệ trong tổ chức kinh tế, đơn vị sự nghiệp; thôn đội, thôn đội trưởng, Ban chỉ huy quân sự bộ, ngành trung ương, Ban chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức ở cơ sở; Phó Chỉ huy trưởng Ban chỉ huy quân sự cấp xã; thẩm quyền thành lập, giải thể đơn vị DQTV, đơn vị tự vệ trong doanh nghiệp quân đội; đào tạo cán bộ quân sự Ban chỉ huy quân sự cấp xã, huấn luyện, hoạt động và chế độ, chính sách, kinh phí bảo đảm cho DQTV.
Thứ ba, qua tổng kết thực hiện Luật Dân quân tự vệ, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác DQTV đã bộc lộ một số hạn chế, bất cập ảnh hưởng đến chất lượng tổng hợp và khả năng sẵn sàng chiến đấu của DQTV. Một trong những nguyên nhân dẫn đến hạn chế, bất cập về công tác DQTV là do một số quy định của Luật Dân quân tự vệ năm 2009 và các văn bản thi hành Luật còn nhiều vướng mắc, bất cập, chưa thể chế đầy đủ quan điểm, chủ trương mới của Đảng, chưa cụ thể quy định của Hiến pháp năm 2013 về DQTV và chưa phù hợp với thực tiễn đất nước.

Thứ tư, thực tiễn trong chiến tranh giải phóng dân tộc, chiến tranh bảo vệ Tổ quốc trước đây và dự báo chiến tranh nếu xảy ra trong tương lai, ở bất kỳ quy mô, hình thái, phương thức chiến tranh nào thì DQTV luôn là lực lượng nòng cốt cùng toàn dân đánh giặc ở địa phương, cơ sở; thực hiện phương châm toàn dân, toàn diện, tự lực, tự cường, làng giữ làng, xã giữ xã. DQTV là lực lượng phát hiện và đánh địch ngay từ đầu và trong suốt cuộc chiến tranh; trụ bám địa bàn, căng kéo, kìm hãm, quần lộn, tiêu hao, tiêu diệt từng bộ phận sinh lực địch, buộc địch phải phân tán đối phó, tạo thế, tạo lực, tạo thời cơ cho bộ đội chủ lực, bộ đội địa phương và lực lượng bạn tác chiến trên địa bàn. Vì vậy, xây dựng DQTV vững mạnh và rộng khắp là vấn đề có ý nghĩa chiến lược cần phải thực hiện ngay từ thời bình, có trọng tâm, trọng điểm, góp phần củng cố, tăng cường nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh nhân dân, đáp ứng yêu cầu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Xuất phát từ những vấn đề nêu trên, việc xây dựng Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi) là cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG LUẬT DÂN QUÂN TỰ VỆ (SỬA ĐỔI)

1. Mục đích

Xây dựng DQTV vững mạnh và rộng khắp, nâng cao chất lượng tổng hợp, khả năng sẵn sàng chiến đấu, chiến đấu, phục vụ chiến đấu, làm nòng cốt cùng toàn dân đánh giặc ở địa phương, cơ sở khi có chiến tranh; cùng với quân đội nhân dân làm nòng cốt trong thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

2. Quan điểm

Giữ vững, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với DQTV, sự quản lý tập trung, thống nhất của Nhà nước đối với DQTV.

Thể chế đầy đủ quan điểm, chủ trương của Đảng, cụ thể hóa Hiến pháp năm 2013, tạo cơ sở pháp lý đầy đủ, đồng bộ để hoàn thiện hệ thống pháp luật về DQTV, bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và thống nhất trong hệ thống pháp luật, phù hợp với thực tiễn.

Khắc phục hạn chế, vướng mắc, bất cập, kế thừa những quy định còn phù hợp của pháp Luật Dân quân tự vệ hiện hành; thu hút, nâng cao hiệu lực pháp lý một số quy định trong văn bản dưới luật; bổ sung quy định đã được thực tiễn kiểm nghiệm thấy phù hợp vào Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi).

Nghiên cứu những ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm, các nhóm giải pháp, kiến nghị, đề xuất rút ra từ tổng kết thực hiện Luật Dân quân tự vệ; tiếp thu những ý kiến hợp lý của cơ quan, tổ chức, địa phương, cá nhân, chuyên gia, nhà khoa học trong quá trình soạn thảo, bảo đảm công khai, dân chủ, minh bạch, khả thi.

Nghiên cứu có chọn lọc việc tổ chức dân quân, dân binh của một số nước trên thế giới, vận dụng phù hợp với điều kiện nước ta.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT DÂN QUÂN TỰ VỆ (SỬA ĐỔI)

Bộ Quốc phòng đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức thực hiện đầy đủ trình tự, thủ tục theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015. Ngày 24/3/2017 Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 09/CT-TTg về việc tổng kết thực hiện Luật Dân quân tự vệ. Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành, địa phương trên phạm vi toàn quốc đã hoàn thành tổng kết Luật. Trên cơ sở kết quả tổng kết, Bộ Quốc phòng đã xây dựng chính sách, đánh giá tác động của chính sách sửa đổi Luật Dân quân tự vệ, báo cáo Chính phủ, trình Quốc hội đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2019. 
Bộ Quốc phòng đã ban hành đầy đủ các văn bản phục vụ xây dựng và dự thảo hồ sơ dự án Luật; đã xin ý kiến bộ, ngành trung ương, địa phương, cơ quan, tổ chức liên quan và một số chuyên gia, nhà khoa học; đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của Chính phủ, Bộ Quốc phòng để xin ý kiến nhân dân. 
Bộ Tư pháp có Văn bản số     /BTP-PLHSHC ngày    /   /2018 về việc thẩm định dự án Luật. Bộ Quốc phòng đã chỉ đạo Ban soạn thảo nghiên cứu, tiếp thu tối đa ý kiến của cơ quan, tổ chức, cá nhân và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, chỉnh lý dự án Luật.

IV. TÊN GỌI, BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO LUẬT DÂN QUÂN TỰ VỆ (SỬA ĐỔI)
1. Tên gọi, bố cục 
a) Tên gọi: “Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi)”.

b) Bố cục: Dự thảo Luật gồm 8 chương, 50 điều; giảm 01 chương, 16 điều so với Luật Dân quân tự vệ năm 2009.
2. Nội dung cơ bản

Chương I. Những quy định chung: Gồm 14 điều (từ Điều 1 đến Điều 14)
Phạm vi điều chỉnh (Điều 1); Giải thích từ ngữ (Điều 2); Nguyên tắc tổ chức, hoạt động của DQTV (Điều 3); Vị trí chức năng, nhiệm vụ của DQTV (Điều 4); Thành phần của DQTV (Điều 5); Ngày truyền thống của DQTV (Điều 6); Độ tuổi, thời hạn thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV trong thời bình (Điều 7);  Đăng ký công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV, quản lý DQTV (Điều 8); Tiêu chuẩn, tuyển chọn và thẩm quyền quyết định công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV (Điều 9); Tạm hoãn, miễn thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV trong thời bình (Điều 10); Thôi trước thời hạn thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV; đưa ra khỏi danh sách DQTV (Điều 11); Hoàn thành nghĩa vụ tham gia DQTV (Điều 12); Xây dựng kế hoạch về công tác DQTV (Điều 13); Các hành vi bị nghiêm cấm (Điều 14).
Chương II. Tổ chức, biên chế, vũ khí, trang bị của DQTV: Gồm 10 điều (từ Điều 15 đến Điều 24)
Tổ chức, mở rộng lực lượng DQTV (Điều 15); Tổ chức tự vệ trong doanh nghiệp (Điều 16); Hệ thống chỉ huy DQTV (Điều 17); Chức vụ chỉ huy Ban chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức; chức vụ chỉ huy Ban chỉ huy quân sự cấp xã; chức vụ chỉ huy đơn vị dân quân tự vệ (Điều 18); Ban chỉ huy quân sự cấp xã, thôn đội trưởng (Điều 19); Ban chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức (Điều 20); Thành lập, giải thể đơn vị DQTV, Ban chỉ huy quân sự cấp xã, Ban chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức (Điều 21); Bổ nhiệm, miễn nhiệm chức vụ chỉ huy đơn vị DQTV, chức vụ chỉ huy Ban chỉ huy quân sự cấp xã, Ban chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức (Điều 22); Trang phục, sao mũ, phù hiệu của DQTV (Điều 23); Trang bị vũ khí, vật liệu nổ quân dụng, công cụ hỗ trợ và phương tiện kỹ thuật của DQTV (Điều 24). 
Chương III. Đào tạo Chỉ huy trưởng Ban CHQS cấp xã; tập huấn, bồi dưỡng các chức vụ chỉ huy, huấn luyện DQTV: Gồm 03 điều (từ Điều 25 đến Điều 27)
Đào tạo Chỉ huy trưởng Ban chỉ huy quân sự cấp xã (Điều 25); Tập huấn, bồi dưỡng chức vụ chỉ huy Ban chỉ  huy quân sự cơ quan, tổ chức, Ban chỉ huy quân sự cấp xã; chức vụ chỉ huy đơn vị Dân quân tự vệ (Điều 26); Huấn luyện quân sự, giáo dục chính trị, pháp luật cho DQTV (Điều 27).  
Chương IV. Hoạt động của DQTV: Gồm 05 điều (từ Điều 28 đến Điều 32)
Hoạt động sẵn sàng chiến đấu (Điều 28); Hoạt động chiến đấu, phục vụ chiến đấu (Điều 29); Hoạt động phối hợp của DQTV (Điều 30); Trường hợp sử dụng DQTV (Điều 31); Thẩm quyền điều động DQTV (Điều 32).
Chương V. Chế độ, chính sách và nhiệm vụ chi cho DQTV: Gồm 07 điều (từ Điều 33 đến Điều 39)
Chế độ phụ cấp, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế đối với các chức vụ chỉ huy DQTV (Điều 33); Chế độ, chính sách đối với DQTV khi làm nhiệm vụ (Điều 34); Chế độ, chính sách đối với DQTV bị ốm, bị tai nạn, bị chết, bị thương, hy sinh (Điều 35); Nguồn kinh phí (Điều 36); Nhiệm vụ chi của Bộ Quốc phòng (Điều 37); Nhiệm vụ chi của địa phương (Điều 38); Nhiệm vụ chi của cơ quan, tổ chức (Điều 39).
Chương VI. Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức về DQTV: Gồm 06 điều (từ Điều 40 đến Điều 45)
Trách nhiệm của Chính phủ (Điều 40); Trách nhiệm của Bộ Quốc phòng (Điều 41); Trách nhiệm của Bộ Công an (Điều 42); Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức (Điều 43); Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các cấp (Điều 44); Trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận (Điều 45)

Chương VII. Thi đua, khen thưởng và xử lý vi phạm: Gồm 03 điều (từ Điều 46 đến Điều 48)
Thi đua, khen thưởng (Điều 46); Xử lý vi phạm (Điều 47); Hình thức kỷ Luật Dân quân tự vệ (Điều 48).
Chương VIII. Điều khoản thi hành: Gồm 02 điều

Hiệu lực thi hành (Điều 49); Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Nghĩa vụ quân sự năm 2015 (Điều 50).
3. Một số quy định mới của dự thảo Luật
Dự thảo Luật cơ bản kế thừa Luật Dân quân tự vệ hiện hành; trên cơ sở các chính sách đề nghị sửa đổi Luật Dân quân tự vệ đã báo cáo và được Chính phủ thông qua, tiếp thu ý kiến của cơ quan, tổ chức, địa phương, dự thảo Luật điều chỉnh, bổ sung một số nội dung cơ bản như sau: 

- Bỏ quy định về “DQTV nòng cốt” thay bằng “Dân quân tự vệ”, “DQTV rộng rãi” thay bằng “nguồn mở rộng DQTV”, để phù hợp với Điều 66 Hiến pháp năm 2013, thống nhất với Luật Quốc phòng, Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ và một số luật có liên quan khác.
- Bỏ quy định “Tổ Dân quân tự vệ” trong hệ thống tổ chức đơn vị DQTV để thống nhất với quy định về chức vụ chỉ huy đơn vị DQTV quy định tại khoản 2 Điều 18 dự thảo Luật (Luật Dân quân tự vệ hiện hành có quy định “Tổ Dân quân tự vệ”, nhưng không quy định chức vụ “Tổ trưởng”); bỏ quy định “thôn đội”, vì trên thực tế chưa có địa phương nào thành lập “thôn đội”.
- Bổ sung quy định về vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng, người đứng đầu cơ quan, tổ chức, sự chỉ huy của Tổng Tham mưu trưởng QĐND Việt Nam và người chỉ huy đơn vị quân đội vào trong nguyên tắc tổ chức, hoạt động của DQTV để bảo đảm chặt chẽ nguyên tắc lãnh đạo của Đảng đối với DQTV (khoản 1 Điều 3 dự thảo Luật).
- Điều chỉnh, bổ sung nhiệm vụ của DQTV để phù hợp với quy định của Luật Quốc phòng (điểm a, điểm d khoản 2 Điều 4 dự thảo Luật).

- Quy định DQTV thường trực là một trong những thành phần của DQTV, không luân phiên trong dân quân cơ động để khẳng định địa vị pháp lý của DQTV thường trực, phù hợp với thực tế hiện nay các địa phương đã và đang thực hiện.

- Lồng ghép đăng ký công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV với đăng ký nghĩa vụ quân sự nhằm cải cách hành chính, tiết kiệm thời gian, nguồn lực của công dân và cơ quan, tổ chức theo tinh thần cải cách hành chính của Đảng và nhà nước (khoản 1 Điều 8). 
- Bổ sung quy định đối tượng miễn đăng ký công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV để tương thích với Luật Nghĩa vụ quân sự và phù hợp với thực tế (khoản 4 Điều 8).
- Bổ sung quy định đối tượng được tạm hoãn thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV để tương thích với Luật Nghĩa vụ quân sự (điểm a, điểm d, điểm đ, điểm e, điểm g khoản 1 Điều 10).

- Bổ sung quy định thôi trước thời hạn thực hiện nghĩa vụ tham gia DQTV (điểm c, điểm d, điểm đ khoản 1 Điều 11). Đồng thời, quy định việc đưa ra khỏi danh sách DQTV (khoản 3 Điều 11) để khắc phục những vướng mắc, bất cập của Luật Dân quân tự vệ năm 2009 và bảo đảm vấn đề bình đẳng giới.

- Luật hóa quy định tại khoản 1 Điều 4 Nghị định số 03/2016/NĐ-CP ngày 05/01/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều của Luật Dân quân tự vệ về điều kiện tổ chức tự vệ trong doanh nghiệp; quy định này là phù hợp với thẩm quyền của Quốc hội, bảo đảm minh bạch (khoản 2 Điều 16).

- Bổ sung quy định hệ thống chỉ huy DQTV (Điều 17), phù hợp với quy định của Luật Quốc phòng và bảo đảm chặt chẽ về pháp lý trong chỉ huy DQTV.

- Quy định Phó chỉ huy trưởng Ban chỉ huy quân sự cấp xã là người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã để phù hợp với thực tế hiện nay 100% Phó chỉ huy trưởng Ban CHQS cấp xã đã được Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định là người hoạt động không chuyên trách (khoản 1 Điều 19). 
- Bổ sung quy định thôn đội trưởng kiêm tiểu đội trưởng hoặc trung đội trưởng dân quân tại chỗ ở thôn, để thể chế Nghị quyết Trung ương 7 khóa XII (điểm c khoản 2 Điều 18), nhằm tinh gọn, nâng cao hiệu quả hoạt động của dân quân ở thôn.

- Luật hóa quy định tại điểm c khoản 2 Điều 13 Thông tư liên tịch số 01/2013/TTLT-BNV-BQP ngày 10/03/2013 của Bộ Nội vụ, Bộ Quốc phòng hướng dẫn việc quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và bố trí sử dụng Chỉ huy trưởng, Chỉ huy phó Ban chỉ huy quân sự xã, phường, thị trấn: Dự thảo Luật quy định học viên tốt nghiệp đào tạo Chỉ huy trưởng Ban chỉ huy quân sự cấp xã ngành quân sự cơ sở được xét phong quân hàm sĩ quan dự bị (khoản 2 Điều 25). 

 - Bổ sung quy định về trường hợp sử dụng DQTV (Điều 31) để phù hợp với Luật Quốc phòng, nhằm khắc phục những vướng mắc, bất cập trong sử dụng DQTV.
- Về chế độ, chính sách của DQTV, dự thảo Luật cơ bản kế thừa Luật Dân quân tự vệ năm 2009; đồng thời, điều chỉnh bổ sung theo hướng giao Chính phủ quy định cụ thể định mức hưởng chế độ, chính sách đối với DQTV, phù hợp với thẩm quyền của Chính phủ và bảo đảm tính linh hoạt. Dự thảo Luật bổ sung chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế đối với dân quân thường trực; phụ cấp đặc thù đi biển; bảo đảm tiền ăn (Luật Dân quân tự vệ hiện hành quy định là hỗ trợ tiền ăn), nhằm thể chế Kết luận số 35-KL/TW ngày 05/9/2018 của Bộ Chính trị, Kết luận số 689-KL/BCSĐCP ngày 13/11/2019 của Ban cán sự Đảng Chính phủ về Đề án xây dựng hải đội dân quân thường trực tham gia bảo vệ chủ quyền biển, đảo trong tình hình mới; nâng cao hiệu quả hoạt động, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của DQTV trong tình hình mới, phù hợp với thực tế các địa phương đã và đang thực hiện.

- Về kinh phí, dự thảo Luật quy định theo hướng: Ngân sách nhà nước bảo đảm cho DQTV của cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, đơn vị sự nghiệp công lập và địa phương. Kinh phí của tổ chức kinh tế, đơn vị sự nghiệp ngoài công lập bảo đảm cho tự vệ của cơ quan, đơn vị mình.

- Về nhiệm vụ chi, dự thảo Luật cơ bản kế thừa Luật Dân quân tự vệ hiện hành; đồng thời, điều chỉnh, bổ sung một số nội dung để khắc phục quy định chồng chéo nhiệm vụ chi cho DQTV trong hệ thống pháp Luật Dân quân tự vệ hiện hành và pháp luật có liên quan.
- Đối với nhiệm vụ chi đào tạo Chỉ huy trưởng Ban CHQS cấp xã ngành quân sự cơ sở, dự thảo Luật quy định theo hướng: Bộ Quốc phòng bảo đảm chi đào tạo trình độ cao đẳng, đại học; địa phương bảo đảm chi đào tạo trình độ trung cấp, vì thực tế hiện nay đa số các địa phương đều do ngân sách trung ương điều tiết để bảo đảm đào tạo trình độ cao đẳng, đại học ngành quân sự cơ sở.
- Dự thảo Luật bổ sung quy định Điều 50 (Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Nghĩa vụ quân sự năm 2015, Luật Sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam năm 1999), nhằm bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật quốc phòng về công nhận dân quân thường trực hoàn thành thực hiện nghĩa vụ quân sự tại ngũ trong thời bình; xét phong quân hàm sĩ quan dự bị đối với học viên tốt nghiệp đào tạo Chỉ huy trưởng ban chỉ huy quân sự cấp xã ngành quân sự cơ sở.
V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN 
1. Có ý kiến đề nghị không nên quy định chế độ, chính sách về phụ cấp đặc thù đi biển; bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế đối với dân quân thường trực để phù hợp với tinh thần chỉ đạo của Chính phủ.
Bộ Quốc phòng báo cáo như sau:

Dự thảo luật bổ sung quy định: Chế độ phụ cấp đặc thù đi biển; bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế cho dân quân thường trực là thể chế Kết luận số 35/KL-BCT ngày 05/9/2018 của Bộ Chính trị, Kết luận số 689-KL ngày 13/11/2019 của Ban cán sự Đảng Chính phủ, Nghị quyết số …. về Đề án xây dựng hải đội dân quân thường trực tham gia bảo vệ chủ quyền biển, đảo trong tình hình mới; theo đó, có quy định các chính sách trên; đồng thời, phù hợp với Quyết định số 148/2008/QĐ-TTg ngày 20/11/2008 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ phụ cấp đặc thù đi biển đối với công chức, viên chức, công nhân, nhân viên trên tàu tìm kiếm cứu nạn hàng hải, Quyết định số 25/2012/QĐ-TTg ngày 04/6/2012 của Thủ tướng Chính phủ quy định một số chế độ ưu đãi đối với sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp, hạ sĩ quan, binh sĩ, công chức quốc phòng và công nhân quốc phòng thuộc lực lượng Cảnh sát biển Việt Nam. Mặt khác, quy định chính sách nêu trên nhằm bảo đảm công bằng với các lực lượng cùng làm nhiệm vụ trên biển hiện nay.
Dự thảo Luật bổ sung quy định bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế đối với dân quân thường trực nhằm tương thích với chế độ, chính sách của hạ sĩ quan, binh sĩ tại ngũ trong Quân đội nhân dân Việt Nam quy định tại Điều 50 Luật Nghĩa vụ quân sự năm 2015; vì dân quân thường trực làm nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu, chiến đấu, phục vụ chiến đấu, phòng thủ dân sự... như hạ sĩ quan, binh sĩ phục vụ tại ngũ trong Quân đội nhân dân Việt Nam, được công nhận hoàn thành nghĩa vụ quân sự tại ngũ, nếu có thời hạn phục vụ dân quân thường trực từ đủ 12 tháng trở lên. Mặt khác, trên thực tế nhiều địa phương đã áp dụng và đề nghị dự thảo Luật cần quy định chính sách này để nâng cao hiệu quả hoạt động của dân quân thường trực.
2. Có ý kiến đề nghị cân nhắc quy định thôn đội trưởng kiêm tiểu đội trưởng hoặc trung đội trưởng dân quân tại chỗ ở thôn (khoản 2 Điều 18)
Bộ Quốc phòng báo cáo như sau:

Thực hiện chủ trương của Đảng về tinh giản bộ máy, tổ chức, biên chế trong hệ thống chính trị. Hiện nay, cả nước có 134.019 thôn đã bố trí thôn đội trưởng theo quy định của Luật Dân quân tự vệ hiện hành; đồng thời, mỗi thôn đều tổ chức tiểu đội dân quân tại chỗ. Dự thảo Luật quy định thôn đội trưởng kiêm tiểu đội trưởng hoặc trung đội trưởng dân quân tại chỗ ở thôn sẽ giảm được 134.019 người đảm nhiệm chức vụ chỉ huy DQTV ở cơ sở, giảm 608 tỷ đồng/năm cho bảo đảm tiền ăn, phụ cấp chức vụ chỉ huy, trợ cấp ngày công lao động mà vẫn bảo đảm được công tác DQTV ở thôn.
Trên đây là Tờ trình về dự án Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi), Bộ Quốc phòng xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi); (2) Báo cáo thẩm định; (3) Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định; (4) Báo cáo đánh giá thủ tục hành chính; (5) Báo cáo về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới; (6) Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý; (7) Báo cáo tổng kết Luật Dân quân tự vệ năm 2009; (8) Báo cáo thuyết minh dự thảo Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi); (9) Dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Dân quân tự vệ về tổ chức xây dựng và chế độ, chính sách đối với Dân quân tự vệ; (10) Dự thảo Nghị định về hoạt động phối hợp của Dân quân tự vệ với các lực lượng trong thực hiện nhiệm vụ).
	Nơi nhận:     

- Như trên;

- VPCP (120);

- Bộ Tư pháp;
- BTTM, TCCT;

- C20, C50, C57;
- Vụ Pháp chế/BQP;

- Lưu: VT, PC...

	BỘ TRƯỞNG

Đại tướng Ngô Xuân Lịch
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