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BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
Đề nghị xây dựng Nghị định quy định về xác thực và định danh điện tử



I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
Ngày 18/3/2014, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 19/NQ-CP về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia. Nghị quyết đã đề ra mục tiêu đẩy nhanh tiến độ ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong giải quyết thủ tục hành chính, thực hiện dịch vụ công trực tuyến; đến hết 2018, hầu hết các dịch vụ công phổ biến, liên quan đến người dân, doanh nghiệp được cung cấp trực tuyến mức độ 3 và 4.

Ngày 12/4/2016, Quốc hội khóa XIII ban hành Nghị quyết số 142/2016/QH13 về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020. Nghị quyết đã đưa ra nhiệm vụ nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và đảm bảo quyền tự do, dân chủ của người dân trong phát triển kinh tế - xã hội bằng cách đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước, cung cấp dịch vụ công trực tuyến và triển khai các ứng dụng Chính phủ điện tử, đồng thời, thực hiện đồng bộ các giải pháp đảm bảo an toàn thông tin mạng.

Bên cạnh đó, Nghị quyết số 26/NQ-CP ngày 15/4/2015 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 01/7/2014 của Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam về đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và hội nhập quốc tế đã giao nhiệm vụ xây dựng hệ thống hạ tầng thông tin quốc gia đồng bộ, hiện đại, cùng với ứng dụng CNTT rộng rãi, thiết thực, có hiệu quả cao. Cụ thể, xây dựng và hoàn thiện cơ chế, chính sách pháp luật về ứng dụng, phát triển CNTT tạo hành lang pháp lý cho các dịch vụ CNTT; xây dựng và đưa vào khai thác Hệ thống Cổng thông tin điện tử cơ quan hành chính nhà nước thống nhất, thông suốt từ Trung ương đến địa phương; xây dựng có hiệu quả Chính phủ điện tử, cung cấp dịch vụ công trực tuyến ở mức độ cao và trong nhiều lĩnh vực; đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông; đẩy mạnh việc sử dụng chứng thực chữ ký số và xác thực điện tử, bảo mật thông tin trong cơ quan nhà nước và tổ chức, doanh nghiệp.

Ngày 14/10/2015, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 36a/NQ-CP về Chính phủ điện tử. Chính phủ đánh giá: ứng dụng CNTT đã góp phần không nhỏ vào công tác quản lý nhà nước của các bộ, ngành, địa phương, nhất là trong xử lý hồ sơ hành chính, quản lý ngân sách, thuế, kho bạc, hải quan, bảo hiểm xã hội, thành lập doanh nghiệp... Tuy nhiên, một số bộ, ngành, địa phương, chưa coi ứng dụng CNTT trong quản lý và cung cấp dịch vụ công là nhiệm vụ trọng tâm, cấp thiết của bộ, ngành, địa phương. Theo Chỉ số phát triển Chính phủ điện tử của Liên hiệp quốc năm 2014, Việt Nam xếp hạng thứ 99 trên thế giới (giảm 16 bậc so với năm 2012) và đứng thứ 5 trong khối ASEAN. Nghị quyết đã đề ra các nhiệm vụ: xây dựng hệ thống điện tử thông suốt, kết nối và liên thông văn bản điện tử, dữ liệu điện tử từ Chính phủ đến cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã; tạo lập môi trường điện tử để người dân giám sát và đóng góp cho hoạt động của chính quyền các cấp; thiết lập Cổng dịch vụ công quốc gia tại một địa chỉ duy nhất trên cơ sở hình thành từ các hệ thống thông tin về thủ tục hành chính, dân cư, đất đai - xây dựng và doanh nghiệp để cấp phép, thực hiện các thủ tục liên quan đến người dân, doanh nghiệp.
Tuy nhiên, hiện nay, hệ thống văn bản pháp lý về xác thực và định danh điện tử còn chưa hoàn thiện. Với người dân, việc xác thực định danh chủ yếu dựa vào chứng minh nhân dân, thẻ căn cước công dân hay các giấy tờ tùy thân khác vẫn còn rất phổ biến, gây bất tiện và giảm hiệu quả thực hiện dịch vụ công trực tuyến. Với doanh nghiệp, chữ ký số và dịch vụ chứng thực chữ ký số được sử dụng như một hình thức xác thực chính để khai thuế qua mạng, hải quan điện tử và bảo hiểm xã hội. Sử dụng chữ ký số được coi là một trong các giải pháp xác thực điện tử an toàn, được ứng dụng phổ biến ở nhiều nước trên thế giới, tuy nhiên tại Việt Nam, còn có những hạn chế nhất định như chi phí để sử dụng còn khá cao, vì thế, chưa phổ biến đến người dân với các giao dịch điện tử thông thường. Ngoài ra, các hệ thống thông tin như cổng dịch vụ công trực tuyến, các trang thương mại điện tử, ngân hàng điện tử… đang tự quy định và xây dựng quy trình xác thực và định danh riêng, tiềm ẩn nguy cơ không đảm bảo an toàn thông tin trong giao dịch điện tử. Các dịch vụ công trực tuyến chủ yếu ở mức 1, mức 2 do chưa có các hình thức xác thực, định danh điện tử an toàn, tin cậy.

Để khắc phục việc chưa có các hình thức xác thực, định danh điện tử an toàn, tin cậy, tại Thông báo số 232/TB-VPCP ngày 28/6/2018 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại cuộc họp với Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam và một số thành viên Ủy ban Quốc gia ứng dụng công nghệ thông tin về xây dựng Chính phủ điện tử, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Thông tin và Truyền thông phối hợp với Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, xây dựng các nghị định quy định về định danh điện tử cho cá nhân, tổ chức; chia sẻ thông tin giữa các cơ quan, tổ chức, trình Chính phủ trong năm 2019.
Để nhanh hơn nữa quá trình xây dựng và phát triển Chính phủ điện tử tại Việt Nam, ngày 28/8/2018, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1072/QĐ-TTg thành lập Ủy ban quốc gia về Chính phủ điện tử do Thủ tướng Chính phủ trực tiếp làm Chủ tịch Ủy ban. Uỷ ban có nhiệm vụ nghiên cứu, đề xuất các chủ trương, chiến lược, cơ chế, chính sách tạo môi trường pháp lý thúc đẩy xây dựng, phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, nền kinh tế số và xã hội số; tạo thuận lợi cho việc triển khai Cách mạng công nghiệp lần thứ 4 tại Việt Nam.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
Nghị định quy định về xác thực và định danh điện tử là cơ sở pháp lý quan trọng cho việc cung cấp và sử dụng định danh điện tử và dịch vụ xác thực điện tử với các hình thức đa dạng, góp phần đảm bảo an ninh, an toàn thông tin cho giao dịch điện tử nói chung, góp phần nâng cao hiệu quả sử dụng Cổng Dịch vụ công quốc gia và các Cổng Dịch vụ công, hệ thống thông tin một cửa điện tử cấp Bộ, cấp tỉnh, góp phần hoàn thành các mục tiêu xây dựng Chính phủ điện tử.
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
1. Chính sách 1: Quy định giá trị pháp lý của các hình thức xác thực, định danh điện tử
1.1. Xác định vấn đề bất cập
Hiện nay, các hình thức xác thực, định danh điện tử sử dụng trong các giao dịch điện tử rất phổ biến và đa dạng như: sử dụng tên người dùng và mật khẩu (username/ password), mật khẩu dùng một lần (OTP), sinh trắc học (vân tay, mống mắt)… Tuy nhiên, hệ thống văn bản pháp lý về xác thực và định danh điện tử còn chưa đầy đủ, chưa thực sự rõ ràng, dẫn đến việc khó phân định trách nhiệm các bên khi xảy ra các sự cố liên quan đến xác thực và định danh điện tử.
1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Nhằm tạo hành lang pháp lý cho các hình thức xác thực, định danh điện tử sử dụng trong giao dịch điện tử, nâng cao mức độ tin cậy của các giao dịch điện tử, góp phần thúc đẩy việc sử dụng các ứng dụng Chính phủ điện tử nói riêng, giao dịch điện tử nói chung.
1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề 

- Giải pháp 1: Giữ nguyên hiện trạng như hiện nay, không pháp luật hóa các hình thức xác thực, định danh điện tử hiện có.

+ Tác động của giải pháp: Giải pháp không giải quyết được các bất cập hiện nay về giá trị pháp lý của các hình thức xác thực, định danh điện tử. Không giải quyết được triệt để các tranh chấp xảy ra trong quá trình sử dụng dịch vụ xác thực và định danh điện tử.
+ Chi phí thực hiện chính sách: Không.
+ Lợi ích: Các cơ quan, tổ chức cung cấp dịch vụ xác thực, định danh điện tử không cần tuân thủ các tiêu chuẩn hay phải hợp chuẩn, hợp quy các tiêu chuẩn định danh và xác thực điện tử đang cung cấp.
+ Quy định thủ tục hành chính: Không.

+ Vấn đề về giới: Không.
- Giải pháp 2: Chính phủ quy định giá trị pháp lý cho các hình thức xác thực, định danh điện tử sử dụng trong giao dịch điện tử.

+ Tác động của giải pháp: Ngày 08/8/2018, Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 985/QĐ-TTg ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị định số 61/2018/NĐ-CP, theo đó, Bộ Thông tin và Truyền thông đóng vai trò chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan ban hành các tiêu chí, quy định thống nhất về chức năng, tính năng kỹ thuật trong xây dựng Cổng dịch vụ công, hệ thống thông tin điện tử cấp bộ, cấp tỉnh; hướng dẫn kết nối các hệ thống thông tin một cửa điện tử trên phạm vi cả nước; Đánh giá, lựa chọn và khuyến cáo sử dụng phần mềm một cửa điện tử thống nhất cho cấp bộ, cấp tỉnh. Để triển khai, thực hiện các nội dung này, cần thiết phải có hành lang pháp lý quy định về giá trị pháp lý cho các hình thức xác thực, định danh điện tử sử dụng trong giao dịch điện tử.
+ Chi phí thực hiện chính sách: Không phát sinh các chi phí trực tiếp. Tuy nhiên, đối với các cơ quan nhà nước đang vận hành các cổng dịch vụ công, các hệ thống thông tin có thể sẽ phát sinh chi phí để nâng cấp, điều chỉnh hệ thống, chi phí sử dụng dịch vụ xác thực điện tử.
+ Lợi ích: Chính sách sẽ giải quyết được triệt để các vấn đề bất cập.

+ Quy định thủ tục hành chính: Không.
+ Vấn đề về giới: Không.
1.4. Kiến nghị lựa chọn một trong các giải pháp nêu trên 

Trong các giải pháp trên, giải pháp 2 là phù hợp nhằm hoàn thiện hành lang pháp lý cho các hình thức xác thực, định danh điện tử sử dụng trong giao dịch điện tử, góp phần thúc đẩy việc sử dụng các hình thức xác thực, định danh điện tử cho các ứng dụng trong hoạt động của các cơ quan nhà nước, cung cấp dịch vụ công và thực hiện Chính phủ điện tử. Ngoài ra, các quy định này cũng khuyến khích áp dụng đối với các ứng dụng của doanh nghiệp và người dân.
2. Chính sách 2: Quy định về việc cung cấp định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử
2.1. Xác định vấn đề bất cập

Cùng với sự phát triển của CNTT và thương mại điện tử, các giao dịch điện tử ngày càng phát triển mạnh. Xác thực và định danh điện tử là nền tảng không thể thiếu trong các giao dịch điện tử như các giao dịch trong ngành ngân hàng, tài chính, thương mại điện tử, đặc biệt là việc triển khai thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính.
Hiện nay, ngoài dịch vụ chứng thực chữ ký số công cộng đã được pháp lý hóa, các hình thức xác thực điện tử, định danh điện tử phổ biến khác như: sử dụng mật khẩu một lần (OTP), sinh trắc học… chưa được quy định đầy đủ về điều kiện và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức khi cung cấp các hình thức xác thực này. Điều này có thể dẫn đến việc các cơ quan, tổ chức cung cấp các dịch vụ xác thực này chưa đáp ứng tiêu chuẩn kỹ thuật, sử dụng công nghệ và quy trình chưa đáp ứng yêu cầu đảo bảo an toàn.
2.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Để việc cung cấp định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử đáp ứng các yêu cầu về tiêu chuẩn kỹ thuật, sử dụng các công nghệ phù hợp và tuân thủ quy trình đảm bảo an toàn, an ninh thông tin. Ngoài ra, có thể có các quy định về điều kiện tài chính, nhân sự đối với các tổ chức tham gia cung cấp dịch vụ.

2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề 

- Giải pháp 1: Ban hành văn bản hướng dẫn việc tuân thủ các điều kiện đảm bảo an toàn khi cung cấp định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử.

+ Tác động của giải pháp: Giải pháp nhằm hướng dẫn các cơ quan, tổ chức khi tham gia cung cấp định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử cho các giao dịch điện tử cần tuân thủ các tiêu chuẩn, quy chuẩn và quy trình thủ tục nhằm đảm bảo an toàn thông tin; Khuyến nghị người dùng lựa chọn sử dụng các hình thức xác thực, định danh điện tử phù hợp với các loại giao dịch điện tử mà mình tham gia. Tuy nhiên, đây là dạng văn bản hướng dẫn, mang tính chất khuyến nghị, không có tính bắt buộc nên sẽ không giải quyết được triệt để vấn đề.
+ Chi phí thực hiện chính sách: Không phát sinh các chi phí trực tiếp.
+ Lợi ích: Giải quyết được một phần các bất cập về việc cung cấp và sử dụng dịch vụ không đảm bảo an toàn. Tuy nhiên, giải pháp này không giải quyết triệt để do không có tính bắt buộc.
+ Quy định thủ tục hành chính: Không.

+ Vấn đề về giới: Không.

- Giải pháp 2: Ban hành văn bản quy định về điều kiện đảm bảo an toàn, an ninh thông tin của các tổ chức khi tham gia cung cấp định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử (điều kiện về kỹ thuật, về tài chính, về nhân lực…).
+ Tác động của giải pháp:  
Đối với các cơ quan, tổ chức cung cấp định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử cần đáp ứng các điều kiện được quy định tại Nghị định này trước khi cung cấp dịch vụ.
Đối với người sử dụng: được sử dụng các hình thức xác thực điện tử an toàn và tin cậy hơn, đảm bảo được quyền lợi của người sử dụng khi xảy ra sự cố.

+ Chi phí thực hiện chính sách: Không phát sinh các chi phí trực tiếp đối với các cơ quan nhà nước do kinh phí nằm trong phạm vi các chương trình, dự án về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính. Tuy nhiên, có thể phát sinh chi phí khi sử dụng dịch vụ xác thực điện tử.
+ Lợi ích: 
Đảm bảo giá trị pháp lý của các loại hình xác thực, định danh điện tử phổ biến trong các giao dịch điện tử hiện có.

Đảm bảo các yêu cầu an toàn, an ninh thông tin tối thiểu đối với các cơ quan, tổ chức tham gia cung cấp dịch vụ xác thực, định danh điện tử trên môi trường mạng. Từ đó, giảm thiểu các rủi ro có thể xảy ra khi các bên tham gia giao dịch điện tử.

Là cơ sở, nền tảng thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính.
+ Quy định thủ tục hành chính: Quy định thủ tục hành chính đối với cơ quan, tổ chức tham gia hoạt động cung cấp định danh điện tử, các loại dịch vụ xác thực điện tử quy định tại Nghị định này.
+ Vấn đề về giới: Không.
2.4. Kiến nghị lựa chọn một trong các giải pháp nêu trên 

Trong các giải pháp trên, giải pháp 2 là phù hợp với nhu cầu và thực tế ứng dụng CNTT tại Việt Nam, giúp hoàn thiện hành lang pháp lý cho các loại hình xác thực, định danh điện tử phổ biến. Giải pháp 2 cũng đảm bảo các yêu cầu an toàn thông tin tối thiểu đối với các cơ quan, tổ chức tham gia cung cấp định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử trên môi trường mạng, từ đó, giảm thiểu các rủi ro có thể xảy ra khi các bên tham gia giao dịch điện tử. Giải pháp này còn là cơ sở pháp lý quan trọng để thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính.
3. Chính sách 3: Quy định về việc sử dụng định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử
3.1. Xác định vấn đề bất cập

Hiện nay, chưa có quy định pháp lý về việc sử dụng định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử trong các giao dịch điện tử, từ đó dẫn tới người sử dụng dịch vụ và tổ chức cung cấp dịch vụ chưa ý thức được quyền hạn và trách nhiệm liên quan, dẫn tới không đủ căn cứ pháp lý để giải quyết tranh chấp khi xảy ra thiệt hại cho các bên.
3.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Nhằm hướng dẫn việc đăng ký, sử dụng các hình thức xác thực, định danh điện tử, đồng thời, quy định rõ quyền hạn và trách nhiệm khi sử dụng định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử.

3.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề 

- Giải pháp 1: Giữ nguyên hiện trạng như hiện nay, việc sử dụng định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử do tổ chức cung cấp dịch vụ quy định và thỏa thuận với bên sử dụng dịch vụ. 
+ Tác động của giải pháp: Đảm bảo được tính linh hoạt của việc sử dụng dịch vụ, chủ yếu dựa trên thỏa thuận dân sự giữa bên cung cấp dịch vụ và bên sử dụng dịch vụ. Tuy nhiên, không đảm bảo việc xác định rõ trách nhiệm của các bên khi có sự cố xảy ra liên quan tới việc xác thực.  

+ Chi phí thực hiện chính sách: Không.
+ Lợi ích: Đảm bảo tính linh hoạt cho các bên cung cấp và sử dụng dịch vụ xác thực, định danh điện tử.
+ Quy định thủ tục hành chính: Không.

+ Vấn đề về giới: Không.
- Giải pháp 2: Quy định quyền hạn và trách nhiệm của người sử dụng định danh điện tưt, dịch vụ xác thực điện tử.

- Tác động của giải pháp: Giải pháp quy định rõ quyền hạn, trách nhiệm của bên sử dụng định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử, từ đó, tạo điều kiện để có thể xử lý tranh chấp khi có sự cố xảy ra.
- Chi phí thực hiện chính sách: Không phát sinh các chi phí trực tiếp.
- Lợi ích: 
+ Pháp lý hóa quyền hạn và trách nhiệm của bên sử dụng định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử, là cơ sở để xử lý tranh chấp khi xảy ra sự cố.
+ Đảm bảo lưu trữ đầy đủ thông tin của người sử dụng định danh điện tử, dịch vụ xác thực điện tử nhằm hạn chế tối đa các vấn đề lừa đảo, mạo danh khi sử dụng dịch vụ.

- Quy định thủ tục hành chính: Không.
- Vấn đề về giới: Không.
3.4. Kiến nghị lựa chọn một trong các giải pháp nêu trên 

Trong các giải pháp trên, giải pháp 2 là phù hợp với nhu cầu và thực tế ứng dụng CNTT tại Việt Nam, giúp hoàn thiện hành lang pháp lý cho việc sử dụng dịch vụ xác thực, định danh điện tử.
4. Chính sách 4: Lựa chọn hình thức xác thực, định danh điện tử theo mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử

4.1. Xác định vấn đề bất cập

Cùng với sự phát triển của CNTT và thương mại điện tử, các giao dịch điện tử ngày càng trở nên phổ biến. Khi đó, cũng tiềm ẩn các rủi ro liên quan đến an toàn, an ninh thông tin trong các giao dịch điện tử như: lộ lọt thông tin tài khoản, mất tiền trong tài khoản ngân hàng do chưa được quan tâm đảm bảo an toàn đúng mức. 
Mặt khác, các hình thức xác thực điện tử rất đa dạng, tuân theo nguyên tắc: các hình thức xác thực càng phức tạp, càng đảm bảo an toàn sẽ càng tốn kém nhiều chi phí, công sức. Trên thực tế, các giao dịch điện tử cũng khác nhau về mức độ quan trọng, về giá trị giao dịch. Do đó, các giao dịch điện tử cần được đánh giá phân chia theo từng mức độ đảm bảo an toàn, từ đó đưa ra quy định áp dụng các hình thức xác thực điện tử phù hợp theo từng mức độ đảm bảo an toàn, đồng thời, phù hợp với chi phí cần thiết.
4.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Nhằm tạo hành lang pháp lý cho việc lựa chọn các hình thức xác thực điện tử theo mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử. 
4.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề 
- Giải pháp 1. Giữ nguyên hiện trạng hiện nay, không có các quy định về mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử; lựa chọn hình thức xác thực điện tử theo mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử.

+ Tác động của giải pháp: Ngày 08/8/2018, Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 985/QĐ-TTg ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị định số 61/2018/NĐ-CP, theo đó Bộ Thông tin và Truyền thông đóng vai trò chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan ban hành các tiêu chí, quy định thống nhất về chức năng, tính năng kỹ thuật trong xây dựng Cổng Dịch vụ công, hệ thống thông tin điện tử cấp bộ, cấp tỉnh; hướng dẫn kết nối các hệ thống thông tin một cửa điện tử trên phạm vi cả nước; Đánh giá, lựa chọn và khuyến cáo sử dụng phần mềm một cửa điện tử thống nhất cho cấp bộ, cấp tỉnh. Để triển khai, thực hiện các nội dung này, cần thiết phải có hành lang pháp lý quy định về các mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử, các cách thức lựa chọn hình thức xác thực điện tử theo mức độ đảm bảo an toàn. 
Nếu như không có quy định về việc lựa chọn hình thức xác thực điện tử phù hợp, có 02 khả năng xảy ra: không cần áp dụng hình thức xác thực điện tử nào hoặc luôn lựa chọn hình thức xác thực điện tử có mức độ an toàn cao. Điều đó có nghĩa là: hoặc không đảm bảo an toàn hoặc tốn kém chi phí.
+ Chi phí thực hiện chính sách: Không.
+ Lợi ích: Các tổ chức, cá nhân tự lựa chọn và áp dụng (hoặc không áp dụng) các hình thức xác thực điện tử theo ý muốn của bản thân.
+ Quy định thủ tục hành chính: Không.
+ Vấn đề về giới: Không.
- Giải pháp 2. Bộ Thông tin và Truyền thông xây dựng và ban hành hướng dẫn, khuyến nghị các mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử, từ đó lựa chọn các hình thức xác thực điện tử phù hợp theo từng mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử.

+ Tác động của giải pháp: Việc ban hành hướng dẫn về phân chia mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử và hướng dẫn lựa chọn các hình thức xác thực điện tử phù hợp theo từng mức độ đảm bảo an toàn giúp cho cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia vào quá trình giao dịch điện tử tự phân nhóm mức độ các giao dịch cần đảm bảo an toàn từ đó lựa chọn các hình thức xác thực điện tử phù hợp theo từng mức độ.

+ Chi phí thực hiện chính sách: Không phát sinh các chi phí trực tiếp.

+ Lợi ích: Giải quyết được các vấn đề bất cập trước mắt nhưng không triệt để do văn bản hướng dẫn không đủ tính pháp lý.

+ Quy định thủ tục hành chính: Không.
+ Vấn đề về giới: Không.
- Giải pháp 3. Chính phủ quy định các mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử do cơ quan nhà nước cung cấp; quy định việc lựa chọn các hình thức xác thực, định danh điện tử phù hợp theo từng mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử.

+ Tác động của giải pháp: Việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định mức độ đảm bảo an toàn cho giao dịch điện tử, quy định việc lựa chọn các hình thức xác thực và định danh điện tử phù hợp với từng mức độ đảm bảo an toàn.

+ Chi phí thực hiện chính sách: Không phát sinh các chi phí trực tiếp.

+ Lợi ích: Chính sách sẽ giải quyết được triệt để các vấn đề bất cập.

+ Quy định thủ tục hành chính: Không.
+ Vấn đề về giới: Không.
4.4. Kiến nghị lựa chọn một trong các giải pháp nêu trên
Trong các giải pháp trên, giải pháp 3 là phù hợp nhất trong bối cảnh hiện tại về nhu cầu ứng dụng công nghệ thông tin, phát triển Chính phủ điện tử hướng tới xây dựng Chính phủ số. Đảm bảo vai trò xác thực và định danh điện tử là nền tảng phát triển Chính phủ điện tử, đặc biệt là thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính.
- Là cơ sở pháp để thực hiện việc phân loại các giao dịch điện tử theo mức độ đảm bảo an toàn từ đó lựa chọn các hình thức xác thực và định danh điện tử phù hợp.
III. QUÁ TRÌNH XIN Ý KIẾN VÀ TIẾP THU
Bộ Thông tin và Truyền thông đã gửi lấy ý kiến hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định quy định về xác thực và định danh điện tử (bao gồm Báo cáo đánh giá tác động của chính sách) tới 29 Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ ngày 22/10 đến ngày 07/11/2018; xin ý kiến rộng rãi của người dân trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ và Cổng thông tin điện tử Bộ Thông tin và Truyền thông từ ngày 30/10 đến ngày 29/11/2018. 

Các ý kiến tham gia đều bám sát các vấn đề nêu trong hồ sơ và nhu cầu phát sinh trong thực tế. Bộ Thông tin và Truyền thông đã tiếp thu tối đa các ý kiến, cu thể là: một số nội dung góp ý được đưa vào chỉnh sửa các tài liệu thuộc hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định, các nội dung góp ý còn lại sẽ được sử dụng trong quá trình xây dựng dự thảo chi tiết Nghị định sau này. 

Giải trình chi tiết việc tiếp thu các ý kiến góp ý được nêu cụ thể trong bảng tổng hợp ý kiến gửi kèm theo hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định.
Ngày …/12/2018, Bộ Thông tin và Truyền thông đã gửi Bộ Tư pháp hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định quy định về xác thực và định danh điện tử để thẩm định (công văn số …/BTTTT-NEAC). 

Ngày …/12/2018, Bộ Thông tin và Truyền thông đã nhận được Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp (báo cáo số …/BC-BTP). Bộ Thông tin và Truyền thông đã tiếp thu tối đa các ý kiến của Bộ Tư pháp tại Báo cáo thẩm định hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định, cụ thể:

+ Đã tổ chức lại...

+ Đã chỉnh sửa, bổ sung ...
+ Một số nội dung bảo lưu …
IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ
1. Cơ quan chịu trách nhiệm tổ chức thi hành chính sách
Cơ quan chịu trách nhiệm tổ chức thi hành chính sách bao gồm tất cả các đối tượng được đề xuất là đối tượng áp dụng của Nghị định quy định về xác thực và định danh điện tử bao gồm các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các cấp, các đơn vị sự nghiệp sử dụng ngân sách nhà nước và các tổ chức tham gia cung cấp và sử dụng dịch vụ xác thực, định danh điện tử.
2. Cơ quan giám sát đánh giá việc thực hiện chính sách
Bộ Thông tin và Truyền thông là cơ quan chịu trách nhiệm trước Chính phủ trong việc chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành có liên quan thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động giao dịch điện tử theo quy định của Luật giao dịch điện tử; chịu trách nhiệm trước Chính phủ trong việc chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan ngang bộ thực hiện quản lý nhà nước về công nghệ thông tin theo quy định của Luật công nghệ thông tin; chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về an toàn thông tin mạng theo quy định của Luật an toàn thông tin mạng./. 
BỘ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG

DỰ THẢO 2








1
PAGE  
11

