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                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ 
Tình hình thực hiện Quyết định số 242/QĐ-TTg ngày 26/02/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật giai đoạn 2018-2022” và các đề xuất, kiến nghị
(Tài liệu phục vụ Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2019)

Thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 48-NQ/TW ngày 24/05/2005 của Bộ Chính trị về Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020 và Kế hoạch số 1141-KH/BCSĐCP ngày 11/11/2016 của Ban Cán sự Đảng Chính phủ về việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan nghiên cứu, xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Đề án đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật. Ngày 26/02/2018, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã ký Quyết định số 242/QĐ-TTg ban hành Đề án “Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật giai đoạn 2018 - 2022” (sau đây gọi là Quyết định số 242/QĐ-TTg). Đề án được ban hành nhằm triển khai thực hiện một số giải pháp cơ bản đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật, hướng đến mục tiêu xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, tăng cường hiệu lực và hiệu quả của hệ thống pháp luật; từng bước khắc phục những hạn chế, bất cập hiện nay trong tổ chức thi hành pháp luật, tạo tiền đề cho sự chuyển biến mạnh mẽ trong hoạt động tổ chức thi hành pháp luật.
Sau gần 01 năm tổ chức thực hiện, Bộ Tư pháp xin báo cáo kết quả triển khai thực hiện Đề án nêu trên như sau:
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 242/QĐ-TTG 

1. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện

a) Về phía Bộ Tư pháp
Để thực hiện toàn diện, hiệu quả Quyết định số 242/QĐ-TTg, nhằm xác định các hoạt động cụ thể, tiến độ hoàn thành và tăng cường trách nhiệm thực hiện, công tác phối hợp giữa các Bộ, ngành, UBND cấp tỉnh, Bộ Tư pháp đã triển khai thực hiện các hoạt động sau:

- Ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật giai đoạn 2018 – 2022 ( sau đây gọi là Kế hoạch thực hiện Đề án 242, được ban hành kèm theo Quyết định số 1020/QĐ-BTP ngày 08/5/2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp);

- Tổ chức Hội nghị quán triệt triển khai thực hiện Đề án ở 02 khu vực phía Bắc và phía Nam (ngày 25/05/2018 tại Thành phố Hà Nội, ngày 29/05/2018 tại Thành phố Hồ Chí Minh);
- Ban hành Công văn số 1330/BTP-QLXLVPHC&TDTHPL ngày 17/04/2018 về việc đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện việc rà soát, đánh giá các quy định về lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước cho hoạt động tổ chức thi hành pháp luật (trong đó bao gồm theo dõi thi hành pháp luật) và đề xuất những nội dung cần hướng dẫn hoặc sửa đổi, bổ sung;

- Tổng hợp ý kiến các bộ, ngành và địa phương để xây dựng Báo cáo số 81/BC-BTP ngày 06/08/2018 gửi Bộ Tài chính về Kết quả rà soát, đánh giá việc thực hiện các quy định về việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước cho hoạt động tổ chức thi hành pháp luật;
- Ban hành Công văn số 2276/BTP-QLXLVPHC&TDTHPL ngày 22/06/2018 gửi Bộ Nội vụ đôn đốc việc thực hiện nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 242/QĐ-TTg, theo đó, Bộ Tư pháp đề nghị Bộ Nội vụ: (i) Sớm có văn bản hướng dẫn các Bộ, ngành và địa phương xây dựng phương án rà soát và kiện toàn tổ chức bộ máy và nhân lực làm công tác pháp chế; (ii) Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nhằm nâng cao năng lực, chuyên môn nghiệp vụ của đội ngũ can bộ, công chức để đáp ứng yêu cầu đổi mới, sắp xếp bộ máy hệ thống chính trị tinh gọn, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao theo hướng hoạt động hiệu lực, hiệu quả.

b) Về phía các bộ, ngành và địa phương

Qua theo dõi, tổng hợp, Bộ Tư pháp thấy rằng, nhiều bộ, ngành và địa phương đã chủ động thực hiện các nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ giao tại Quyết định số 242/QĐ-TTg. Một số bộ ngành đã quan tâm, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án và gửi về Bộ Tư pháp để theo dõi, tổng hợp như: Bộ Tài chính, Bộ Công an, Ngân hàng Nhà nước và Ủy ban dân tộc
. Trong đó, Bộ Tài chính đã có Công văn số 3119/BTC-HCSN gửi Bộ Tư pháp đề nghị Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan Trung ương và địa phương rà soát, đánh giá việc thực hiện các quy định hiện hành về việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước cho hoạt động tổ chức thi hành pháp luật. Trên cơ sở đó, Bộ Tư pháp đã tổng hợp, xây dựng và hoàn thiện và gửi Bộ Tài chính báo cáo về kết quả rà soát, đánh giá việc thực hiện các quy định về việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước cho hoạt động tổ chức thi hành pháp luật như đã nêu ở trên.

Về phía các địa phương, đến thời điểm hiện nay đã có 50/63 Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đã ban hành, gửi Bộ Tư pháp kế hoạch triển khai thực hiện Đề án Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh
, trong đó một số địa phương đã sớm ban hành kế hoạch triển khai thực hiện (Quảng Nam., Thừa Thiên – Huế, Đắc Nông, Trà Vinh, Cà Mau) và có báo cáo kết quả thực hiện Đề án trong năm 2018 gửi về Bộ Tư pháp (Tiền Giang)
.
2. Những kết quả đạt được 
Theo Quyết định số 242/QĐ-TTg, trong giai đoạn 2018 - 2022, Bộ Tư pháp và các bộ, ngành, địa phương có trách nhiệm thực hiện 07 nhóm nhiệm vụ, giải pháp, cụ thể là:

Thứ nhất, về tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền trong công tác tổ chức thi hành pháp luật 

Thực hiện nhiệm vụ nêu tại điểm a khoản 1 mục II của Quyết định số 242/QĐ-TTg, Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành nghiên cứu, để xuất các giải pháp để cụ thể hóa sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tổ chức thi hành pháp luật. Trong thời gian qua, Bộ Tư pháp đã đẩy mạnh việc nghiên cứu, xây dựng, trình ban hành Chỉ thị của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp trong công tác tổ chức thi hành pháp luật theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 242/QĐ-TTg. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Thường trực Ban Bí thư Trung ương Đảng tại buổi làm việc với Bộ Tư pháp về công tác xây dựng pháp luật năm 2018, Ban Cán sự Đảng Bộ Tư pháp đã tiếp tục nghiên cứu, đề xuất thực hiện giải pháp Ban cán sự Đảng Chính phủ đăng ký xây dựng, trình Bộ Chính trị xem xét, ban hành Chỉ thị về tăng cường công tác xây dựng pháp luật và tổ chức thi hành pháp luật (dự kiến báo cáo Ban cán sự Đảng Chính phủ trình Bộ Chính trị trong Quý III/2019).

Về phía các địa phương, để bảo đảm sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp trong công tác tổ chức thi hành pháp luật, các địa phương trên toàn quốc đã chủ động, tích cực phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu trong việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác tổ chức thi hành pháp luật. Qua kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2018, Bộ Tư pháp thấy rằng cấp ủy, chính quyền địa phương đã chú trọng lãnh đạo, chỉ đạo công tác tổ chức thực hiện các hoạt động liên quan đến việc thi hành pháp luật như xây dựng văn bản quy định chi tiết; tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và kiểm tra tình hình thi hành pháp luật trong phạm vi ngành, lĩnh vực, địa bàn quản lý.  Trong đó, một số cấp ủy địa phương đã quan tâm chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ lãnh đạo, chỉ đạo công tác tổ chức thi hành pháp luật thông qua việc ban hành các nghị quyết, chỉ thị liên quan đến tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật trên địa bàn
.
Hai là, hoàn thiện thể chế về tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật

Trên cơ sở bám sát thời gian, tiến độ thực hiện các nhiệm vụ được giao liên quan đến việc xây dựng, hoàn thiện thể thế về tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật nêu tại khoản 2 mục II của Quyết định số 242/QĐ-TTg, Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các bộ ngành và địa phương xây dựng, hoàn thiện Hồ sơ lập đê nghị xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật (đã tổ chức thẩm định chính sách xây dựng Nghị định trong tháng 12/2018 và dự kiến xây dựng dự thảo, trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định trong Quý II/2019). Bên cạnh đó, các hoạt động phục vụ nghiên cứu, xây dựng đề xuất chính sách cho việc lập hồ sơ trình Chính phủ đề nghị xây dựng Luật về tổ chức thi hành pháp luật cũng đã được Bộ Tư pháp dự kiến trong kế hoạch triển khai công tác năm 2019. Hiện nay, Bộ Tư pháp đang tiếp tục phối hợp với các bộ, ngành và địa phương bước đầu nghiên cứu cơ sở lý luận và thực tiễn phục vụ việc nghiên cứu, xây dựng Luật Tổ chức thi hành pháp luật.
Các bộ, ngành và địa phương đã phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư pháp trong các hoạt động xây dựng thể chế về tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật như: Tổ chức các hoạt động rà soát, báo cáo tình hình thực hiện và những khó khăn, vướng mắc, kiến nghị sửa đổi, bổ sung Nghị định số 59/2012/NĐ-CP; tham gia ý kiến góp ý về sửa đổi, bổ sung thể chế tại các hội thảo, tọa đàm do Bộ Tư pháp tổ chức; kiến nghị hoàn thiện thể chế về kinh phí dành cho công tác tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật. Ngoài ra, thực hiện chức năng quản lý nhà nước được giao, các bộ, ngành, Ủy ban dân dân cấp tỉnh đã thực hiện tốt công tác rà soát thường xuyên và theo chuyên đề các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền để kịp thời công bố văn bản hết hiệu lực, bãi bỏ, sửa đổi, bổ sung văn bản không còn phù hợp hoặc ban hành văn bản mới thay thế; xây dựng, ban hành các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước của bộ, ngành và địa phương.
Ba là, đổi mới công tác theo dõi, đánh giá tình hình thi hành pháp luật

 Theo khoản 3 mục II của Quyết định số 242/QĐ-TTg, Bộ Tư pháp và các bộ, ngành, UBND cấp tỉnh có nhiệm vụ nghiên cứu, xây dựng các tiêu chí cụ thể, định lượng để xác định được mức độ thực thi pháp luật cũng như đánh giá được chính xác, toàn diện hiệu quả tác động của văn bản quy phạm pháp luật trong thực tiễn. Theo đó, giải pháp đặt ra là Thủ tướng giao Bô Tư pháp chủ trì, xây dựng, hoàn thiện và tổ chức áp dụng thí điểm Khung theo dõi thi hành pháp luật và hệ thu thập dữ liệu phục vụ công tác theo dõi thi hành pháp luật, Bộ trưởng Bộ Tư pháp xây dựng, ban hành Thông tư hướng dẫn tiêu chí đánh giá tình hình thi hành pháp luật trên cơ sở kết quả áp dụng thí điểm.

Bộ Tư pháp xác định đây là vấn đề mới và khó nên để chuẩn bị đầy đủ các điều kiện về cơ sở lý luận và thực tiễn, trong thời gian qua Bộ Tư pháp đã tập trung nghiên cứu, hoàn thiện cơ sở lý luận về công tác theo dõi thi hành pháp luật thông qua việc nghiên cứu Đề tài cấp Bộ “Hoàn thiện cơ chế tổ chức theo dõi thi hành pháp luật ở Việt Nam hiện nay”
. Bên cạnh đó, để có cơ sở thực tiễn áp dụng các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác theo dõi thi hành pháp luật, Bộ Tư pháp đã giao Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật chủ trì thực hiện và huy động sự hỗ trợ nguồn lực từ các Dự án quốc tế (đặc biệt là sự hỗ trợ của Dự án Phát triển lập pháp quốc gia Canada tại Việt Nam – Dự án NLD) để nghiên cứu, xây dựng, hoàn thiện Khung Theo dõi thi hành pháp luật và hệ thống thu thập dữ liệu (dự kiến bắt đầu áp dụng thí điểm tại một số bộ, ngành và địa phương trong Quý II/2019). Trên cơ sở kết quả áp dụng thí điểm, Bộ Tư pháp dự kiến sẽ xây dựng, ban hành Thông tư hướng dẫn tiêu chí đánh giá tình hình thi hành pháp luật theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 242/QĐ-TTg.
Bốn là, tăng cường năng lực phản ứng chính sách trong quá trình tổ chức thi hành pháp luật

 Nhằm tăng cường năng lực phản ứng chính sách trong quá trình tổ chức thi hành pháp luật, Quyết định số 242/QĐ-TTg đã giao cho Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ, các bộ, ngành và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nghiên cứu quy trình tiếp nhận, xử lý kiến nghị, phản ánh về tình hình thi hành pháp luật một cách thống nhất, có hệ thống, rõ ràng và minh bạch. Theo đó, trong năm 2019, Bộ Tư pháp có trách nhiệm trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy trình tiếp nhận, xử lý kiến nghị, phản ánh của các cơ quan, tổ chức, cá nhân về tình hình thi hành pháp luật. Hiện nay, Bộ Tư pháp đã dự kiến các hoạt động cần thiết để triển khai xây dựng Quy trình nêu trên trong kế hoạch công tác năm 2019 (dự kiến trình Thủ tướng Chính phủ trong Quý IV/2019).
Tại các Bộ, ngành và địa phương, qua theo dõi Bộ Tư pháp nhận thấy, mặc dù chưa có Quy trình chung, thống nhất trong việc giải quyết các kiến nghị, phản ánh về tình hình thi hành pháp luật nhưng các bộ, ngành và địa phương đã tổ chức thực hiện nghiêm túc việc tiếp nhận xử lý kiến nghị, phản ánh của các cơ quan, tổ chức, cá nhân về tình hình thi hành pháp luật thông qua thực hiện các quy định của Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và các văn bản dưới luật quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành. Lãnh đạo nhiều cơ quan, đơn vị đã tăng cường công tác đối thoại, lắng nghe phản ánh kiến nghị của các cơ quan, tổ chức và cá nhân để kịp thời có giải pháp nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật.

Năm là, ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động tổ chức thi hành pháp luật

Thực hiện nhiệm vụ đẩy mạnh việc áp dụng công nghệ thông tin trong hoạt động tổ chức thi hành pháp luật, tại Quyết định số 242/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông, các bộ, ngành, địa phương nghiên cứu, xây dựng, vận hành phần mềm đánh giá tình hình thi hành pháp luật (phần mềm quan trắc tình hình thi hành pháp luật); xây dựng, vận hành phần mềm thu thập thông tin thi hành pháp luật (phần mềm phục vụ việc báo cáo tình hình thi hành pháp luật) kết nối với Hệ thống thông tin báo cáo quốc gia (thời gian thực hiện từ năm 2018 đến năm 2022). 
Bộ Tư pháp đã xây dựng Kế hoạch thực hiện Đề án 242, trong đó giao Cục Công nghệ thông tin chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị xây dựng Phần mềm thu thập thông tin thi hành pháp luật (phần mềm phục vụ việc báo cáo tình hình thi hành pháp luật) kết nối với Hệ thống thông tin báo cáo quốc gia (thời gian hoàn thành tháng 12/2021); Phần mềm đánh giá tình hình thi hành pháp luật (thời gian hoàn thành tháng 12/2022).
Sáu là, tăng cường theo dõi, kiểm tra việc thực hiện trách nhiệm quản lý nhà nước trong công tác tổ chức thi hành pháp luật

 Để bảo đảm nguyên tắc thượng tôn pháp luật, duy trì trật tự, kỷ cương trong việc thực hiện trách nhiệm quản lý nhà nước của đội ngũ cán bộ, công chức khối cơ quan hành chính nhà nước trong công tác tổ chức thi hành pháp luật, Quyết định số 242/QĐ-TTg đã giao trách nhiệm cho Bộ Tư pháp xây dựng, ban hành các chương trình, kế hoạch và tổ chức thực hiện theo dõi, kiểm tra tình hình thực hiện trách nhiệm quản lý nhà nước trong công tác tổ chức thi hành pháp luật tại các bộ, ngành và địa phương (khoản 6 mục II của Quyết định số 242/QĐ-TTg).
Trong thời gian qua, Bộ Tư pháp đã đẩy mạnh thực hiện nhiệm vụ này thông qua việc tổ chức lồng ghép các đoàn công tác tại các bộ, ngành và địa phương về kiểm tra công tác theo dõi thi hành pháp luật và kiểm tra tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm, liên ngành và lĩnh vực trọng tâm của Bộ Tư pháp năm 2018
. Kết quả theo dõi cho thấy, về cơ bản lãnh đạo các cơ quan, đơn vị thuộc các bộ, ngành, địa phương và đội ngũ cán bộ công chức thi hành công vụ đã từng bước nâng cao ý thức trách nhiệm trong việc tổ chức thi hành pháp luật.

Bảy là, bảo đảm các điều kiện cho công tác tổ chức thi hành pháp luật

Tại Quyết định số 242/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính đã giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp và các bộ, ngành, địa phương thực hiện rà soát, chỉnh sửa, bổ sung các quy định về kinh phí bảo đảm cho việc tổ chức thi hành pháp luật theo hướng bố trí toàn diện, đầy đủ các nội dung chi và mức chi phù hợp đối với các hoạt động tổ chức thi hành pháp luật (thời gian hoàn thành trong năm 2019); giao Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp và các bộ, ngành địa phương thực hiện việc kiện toàn tổ chức pháp chế các bộ, ngành; bố trí biên chế pháp chế chuyên trách tại các sở, ngành chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong tổng biên chế được giao để thực hiện nhiệm vụ công tác pháp chế nói chung và làm đầu mối công tác tổ chức thi hành pháp luật nói riêng (thời gian thực hiện từ 2018 đến 2022).
Thực hiện nhiệm vụ nêu trên, Bộ Tài chính đã có Công văn số 3119/BTC-HCSN đề nghị Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan Trung ương và địa phương rà soát, đánh giá việc thực hiện các quy định hiện hành về việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước cho hoạt động tổ chức thi hành pháp luật. Trên cơ sở tổng hợp ý kiến các bộ, ngành và địa phương, Bộ Tư pháp đã xây dựng Báo cáo số 81/BC-BTP ngày 06/08/2018 gửi Bộ Tài chính về Kết quả rà soát, đánh giá việc thực hiện các quy định về việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước cho hoạt động tổ chức thi hành pháp luật.

Đối với việc kiện toàn tổ chức pháp chế các bộ, ngành và bố trí biên chế pháp chế chuyên trách tại các sở, ngành chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, ngày 22/06/2018 Bộ Tư pháp có Công văn số 2276/BTP-QLXLVPHC&TDTHPL gửi Bộ Nội vụ đôn đốc việc thực hiện nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 242/QĐ-TTg. Bên cạnh đó, qua kiểm tra, báo cáo của các địa phương, Bộ Tư pháp nhận thấy Ủy ban nhân dân của nhiều tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã có văn bản chỉ đạo, giao Sở Tài chính, Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các sở ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện tham mưu, đề xuất việc bảo đảm các điều kiện về biên chế, kinh phí thực hiện đầy đủ, có chất lượng các hoạt động tổ chức thi hành pháp luật.
3. Một số tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

3.1. Tồn tại, hạn chế

- Việc xây dựng, hoàn thiện thể chế về tổ chức thi hành và theo dõi tình hình thi hành pháp luật vẫn còn chậm dẫn đến lúng túng trong thực tiễn tổ chức hoạt động tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật của các Bộ, ngành, địa phương.
- Việc kiện toàn tổ chức, bộ máy và biên chế làm công tác tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật tiếp tục gặp nhiều khó khăn do tổ chức pháp chế tại các sở, ngành của địa phương đang có xu hướng thu hẹp lại, nhiều sở, ngành không bố trí được biên chế làm công tác pháp chế.
- Việc triển khai thực hiện các hoạt động theo dõi thi hành pháp luật ở một số bộ, ngành và địa phương vẫn còn mang tính hình thức; việc phối hợp giữa cơ quan hành chính nhà nước với các tổ chức chính trị, chính trị xã hội, giữa cơ quan hành chính nhà nước với hệ thống cơ quan nhà nước khác (như Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân) trong công tác theo dõi thi hành pháp luật chưa được thường xuyên, hiệu quả và thực chất.

3.2. Nguyên nhân 
- Một số vấn đề lý luận về công tác tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật vẫn chưa được làm rõ một cách thấu đáo, toàn diện, trong khi khuôn khổ pháp lý điều chỉnh lĩnh vực công tác này còn nhiều hạn chế, bất cập.
- Việc bố trí nguồn lực thực hiện công tác tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật còn hạn chế, chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ; Công tác tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật có phạm vi rộng, gắn với tất cả các lĩnh vực quản lý nhà nước, trong khi đó, trách nhiệm của các chủ thể trong việc tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật còn chưa được pháp luật quy định rõ ràng, cụ thể.
- Một số Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị vẫn chưa nhận thức đầy đủ, toàn diện về vị trí, vai trò, trách nhiệm của mình trong công tác tổ chức thi hành và theo dõi thi hành pháp luật.
II. MỘT SỐ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Để tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả Quyết định số 242/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt "Đề án đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật giai đoạn 2018-2022”, Bộ Tư pháp đề xuất, kiến nghị một số nội dung sau:
1. Đối với Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ

1.1. Chỉ đạo các Bộ, ngành ở Trung ương và chính quyền địa phương tiếp tục thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các nhiệm vụ, giải pháp được nêu tại Quyết định số 242/QĐ-TTg.

1.2. Chỉ đạo Bộ Nội vụ sớm ban hành văn bản hướng dẫn về tổ chức, biên chế pháp chế trong tình hình mới nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác pháp chế nói chung và theo dõi thi hành pháp luật nói riêng.
1.3. Chỉ đạo Bộ Tài chính sớm xây dựng, ban hành văn bản hướng dẫn về kinh phí dành cho công tác tổ chức thi hành pháp luật nói chung và theo dõi thi hành pháp luật nói riêng.
2. Đối với các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh
Đề nghị Tổ chức pháp chế các Bộ, ngành và Sở Tư pháp tăng cường tham mưu với Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện một số vấn đề sau:

2.1. Chủ động xây dựng, ban hành kế hoạch thực hiện Đề án 242 và tổ chức thực hiện nghiêm túc, chất lượng và có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp được nêu tại Quyết định số 242/QĐ-TTg và trong kế hoạch thực hiện của Bộ, ngành, địa phương mình.
2.2. Ban hành văn bản chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị trực thuộc trong việc tổ chức thi hành và theo dõi việc thi hành pháp luật đối với lĩnh vực, địa bàn thuộc phạm vi quản lý.
2.3. Tiếp tục thực hiện rà soát, đơn giản hóa và công khai quy trình, thủ tục hành chính tại cơ quan, đơn vị cũng như trên cổng thông tin điện tử của bộ, ngành và địa phương; đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong việc tiếp nhận, giải quyết hồ sơ của người dân và doanh nghiệp.
2.4. Kịp thời, chủ động tiếp nhận, xử lý thông tin của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nói chung, cộng đồng doanh nghiệp khởi nghiệp nói riêng phản ánh về những vụ việc cụ thể, những vấn đề “nóng” trong thực tiễn đời sống xã hội để đề xuất giải pháp, phản ứng chính sách hiệu quả, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của người dân, doanh nghiệp.

2.5. Quan tâm kiện toàn tổ chức, biên chế làm công tác pháp chế nói chung và theo dõi thi hành pháp luật nói riêng trên cơ sở sắp xếp, bố trí hợp lý nguồn biên chế cán bộ, công chức hiện có theo hướng tại mỗi sở, ngành chuyên môn có ít nhất 01 công chức pháp chế chuyên trách.
2.6. Bố trí đủ kinh phí hàng năm phục vụ công tác theo dõi thi hành pháp luật trên cơ sở hướng dẫn tại Thông tư số 338/2016/TT-BTP ngày 28/12/2016 của Bộ Tài chính quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật./.
� Quyết định số 678/QĐ-BTC ngày 11/05/2018 của Bộ Tài chính; Quyết định số 444/QĐ-NHNN ngày 21/03/2018 của Ngân hàng Nhà nước; Quyết định số 1473/QĐ-BCA-V19 ngày 10/04/2018 của Bộ Công an; Quyết định số 453/QĐ-UBDT ngày 30/07/2018 của Ủy ban dân tộc.


� Đến thời điểm hiện nay, các địa phương chưa có Ké hoạch gửi Bộ Tư pháp để tổng hợp, theo dõi gồm: Bắc Ninh, Bình Phước, Cao Bằng, Hòa Bình, Hậu Giang, Khánh Hòa, Lào Cai, Lạng Sơn, Nam Định, Ninh Thuận, Quảng Trị, Tây Ninh, Thái Nguyên.


� Ví dụ: UBND tỉnh Tiền Giang có Báo cáo số 272/BC-UBND ngày 12/12/2018 về Kết quả thực hiện “Đề án Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật giai đoạn 2018 - 2022”.


� Tỉnh ủy Hà Nam đã ban hành Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 30/07/2018 “Chỉ thị về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng trong việc nâng cao hiệu quả tổ chức thi hành, theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh”.


� Đề tài do CVCC, ThS. Đặng Thanh Sơn, Cục trưởng Cục QLXLVPHC&TDTHPL, Bộ Tư pháp làm Chủ nhiệm, bảo vệ và hoàn thiện Báo cáo Phúc trình Đề tài tháng 12 năm 2018.


� Ngày 29/12/2017, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định số 2701/QĐ-BTP về Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm, liên ngành và lĩnh vực trọng tâm của Bộ Tư pháp năm 2018. Theo kế hoạch này, Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tổ chức các hoạt động kiểm tra, điều tra, khảo sát tại 03 Bộ (Y tế, Tài nguyên và Môi trường, Lao động – Thương binh và Xã hội) và 04  địa phương (Nghệ An, Bình Phước, Bến Tre và Trà Vinh) để xem xét, đánh giá thực trạng thi hành pháp luật về điều kiện đầu tư kinh doanh trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường, y tế, lao động – thương binh và xã hội. Bên cạnh đó, thực hiện trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra các bộ, ngành và địa phương trong việc thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo quy định tại Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật, trong năm 2018, Bộ Tư pháp đã tiến hành kiểm tra việc thực hiện công tác quản lý nhà nước về theo dõi thi hành pháp luật tại các Bộ (Công an, Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban Dân tộc) và 04 địa phương (Lai Châu, Hưng Yên, Gia Lai, Kon Tum)�.
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