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BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
Một số vấn đề cần lưu ý qua công tác thanh tra, kiểm tra 
các lĩnh vực công tác thuộc phạm vi quản lý của Bộ, ngành Tư pháp
(Tài liệu phục vụ Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2019)

[bookmark: _GoBack]Thanh tra, kiểm tra có vai trò quan trọng trong hoạt động quản lý nhà nước, là phương thức tăng cường kỷ luật, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và là một trong những yếu tố đảm bảo sự thành công của việc đưa đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước vào cuộc sống.
Thời gian qua hoạt động thanh tra, kiểm tra của Bộ, ngành Tư pháp đã được Lãnh đạo Bộ Tư pháp quan tâm, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc. Công tác thanh tra, kiểm tra đã và đang được Bộ, ngành Tư pháp triển khai thực hiện một cách bài bản, có trọng tâm, trọng điểm, đáp ứng được yêu cầu của công tác quản lý và không làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của cơ quan, tổ chức, cá nhân được thanh tra; trình tự, thủ tục thanh tra được thực hiện theo đúng quy định pháp luật và thực sự phát huy tác dụng trong công tác quản lý nhà nước, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với lĩnh vực công tác thuộc phạm vi quản lý của Bộ, ngành. 
Qua công tác thanh tra đã giúp phát hiện những sơ hở trong cơ chế quản lý, phát hiện những sai phạm, kiến nghị biện pháp khắc phục và phòng ngừa, đồng thời phát huy những ưu điểm, các nhân tố tích cực; từ đó giúp các đơn vị thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của mình, đóng góp có hiệu quả vào việc hoàn thành tốt nhiệm vụ và xây dựng sự phát triển của Bộ, ngành. 
1. Kết quả công tác thanh tra các lĩnh vực công tác thuộc phạm vi quản lý của Bộ, ngành Tư pháp
Năm 2018 (từ 16/12/2017 đến 15/12/2018), Bộ Tư pháp đã triển khai 26 cuộc thanh tra theo kế hoạch (trong đó có 10 cuộc thanh tra hành chính, 16 cuộc thanh tra chuyên ngành); 10 Tổ/Đoàn xác minh giải quyết khiếu nại, tố cáo; 16 cuộc kiểm tra chuyên ngành; 22 cuộc thanh tra xác minh giải quyết khiếu nại, tố cáo; 07 cuộc kiểm tra sau thanh tra.
Qua công tác thanh tra, Bộ Tư pháp đã ban hành 09 Quyết định thu hồi tiền với tổng số tiền thu hồi là 1.592.233.757 đồng và ban hành 74 Quyết định xử phạt vi phạm hành chính với tổng số tiền xử phạt là 580.500.000 đồng.
Năm 2018, Bộ Tư pháp đã thực hiện tốt công tác thanh tra đối với các lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ. Kết quả thanh tra cho thấy, một số đơn vị được thanh tra đã thực hiện tương đối tốt các quy định pháp luật có liên quan, tuy nhiên qua thanh tra cũng đã phát hiện một số trường hợp sai phạm. Từ đó, kịp thời ngăn chặn, chấn chỉnh và có các hình thức xử lý nghiêm minh để làm gương trong toàn ngành;
Bộ Tư pháp cũng đã thực hiện tốt việc hướng dẫn nghiệp vụ cho Thanh tra các Sở Tư pháp và hướng dẫn cho 02 cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành tiến hành thanh tra theo kế hoạch.
2. Một số vấn đề cần lưu ý qua công tác thanh tra
Qua công tác thanh tra, kiểm tra, các đơn vị đã kịp thời phát hiện những sai sót, vi phạm của các đơn vị được thanh tra và kiến nghị cơ quan có thẩm quyền, các đơn vị là đối tượng thanh tra nghiêm túc rút kinh nghiệm, xử lý và khắc phục những sai sót, vi phạm, cụ thể trong một số lĩnh vực như sau:
2.1. Công tác tổ chức cán bộ, quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản công, đầu tư xây dựng cơ bản...
- Trong công tác tổ chức cán bộ:
+ Việc rà soát, quy hoạch đối với chức danh Lãnh đạo cơ quan thi hành án dân sự của một số cơ quan thi hành án dân sự địa phương chưa đảm bảo yêu cầu quy hoạch “mở” theo Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 30/11/2004, Kết luận số 24-KL/TW ngày 05/6/2012 của Bộ Chính trị, Hướng dẫn số 15-HD/BTCTW ngày 05/11/2012 của Ban Tổ chức Trung ương về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, chưa giới thiệu công chức đang công tác tại các đơn vị ngoài các cơ quan thi hành án dân sự trên địa bàn, Hướng dẫn số 06-HD/BTCTW ngày 24/2/2017 về sửa đổi, bổ sung một số nội dung về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý nêu tại Hướng dẫn số 15-HD/BTCTW ngày 05/11/2012 của Ban Tổ chức Trung ương. 
+ Một số hồ sơ bổ nhiệm lại thể hiện người được bổ nhiệm lại không đủ điều kiện hoặc vi phạm về thời hạn bổ nhiệm lại theo quy định tại Thông tư 02/2017/TT-BTP; Thông tư số 09/2012/TT-BTP.
- Trong công tác quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản công, xây dựng cơ bản:
+ Một số đơn vị chưa thực hiện niêm yết công khai đối với dự toán và quyết toán ngân sách được giao; một số chứng từ chưa đáp ứng yêu cầu về điều kiện chi theo Quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị, chưa thực hiện đúng quy định tại Khoản 1 Điều 5; Khoản 3 Điều 6 và điểm đ Khoản 1 Điều 16 Luật Kế toán. 
+ Việc quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản công vẫn còn thiếu sót như: một số văn bản, chứng từ thanh toán chưa hoàn thiện đầy đủ, chứng từ thiếu đề xuất chi, nội dung chi, hoặc hóa đơn mua hàng là chưa chặt chẽ, chưa bảo đảm đúng quy định tại Quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị, Thông tư 97/2010/TT-BTC ngày 06/7/2010 và Thông tư số 40/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính quy định về công tác phí, chế độ hội nghị.
+ Có nhiều sai phạm xảy ra từ khi lập dự án, tổ chức đấu thầu, trong quá trình thi công công trình... 
+ Nhiều công trình kéo dài tiến độ thi công, kéo dài thời gian quyết toán, một số hạng mục Chủ đầu tư và đơn vị thi công quyết toán sai so với khối lượng thi công thực tế. Một số đơn vị thi công, đơn vị tư vấn quản lý dự án, đơn vị giám sát thi công đã chuyển đổi ngành nghề kinh doanh, phá sản hoặc giải thể; không hợp tác với Đoàn thanh tra và Chủ đầu tư trong quá trình thanh tra, gây khó khăn cho công tác thu hồi tiền sai phạm. 
- Về kê khai, minh bạch tài sản thu nhập:
+ Một số đơn vị chưa phân loại công chức có nghĩa vụ kê khai, chưa xác định rõ đối tượng thuộc cấp ủy quản lý, đối tượng thuộc cấp trên quản lý, đối tượng thuộc cơ quan, tổ chức, đơn vị quản lý tại Cục, là chưa bảo đảm thực hiện đúng Điểm a Khoản 1 Điều 5 Thông tư số 08/TT-TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ hướng dẫn thi hành các quy định về minh bạch tài sản, thu nhập.
+ Một số đơn vị chưa thực hiện rà soát danh sách người có nghĩa vụ kê khai dẫn đến việc tại một số đơn vị triển khai thực hiện không đúng đối tượng kê khai tài sản thu nhập là Thủ quỹ cơ quan, Thư ký thi hành án, không bảo đảm thực hiện đúng quy định tại Khoản 9 Điều 1 Thông tư số 08/TT-TTCP và phần XII mục B Danh mục người có nghĩa vụ kê khai tài sản thu nhập của Thông tư số 08/TT-TTCP.
+ Một số đơn vị thực hiện lập biên bản niêm yết bản kê khai tài sản, thu nhập vào ngày bắt đầu niêm yết là chưa phù hợp với quy định tại Khoản 3 Điều 9 Thông tư số 08/2013/TT-TTCP của Thanh tra Chính phủ; người nhận bản kê khai tài sản chưa kiểm tra nội dung của Bản kê khai, chưa bảo đảm thực hiện đúng quy định tại Khoản 3 Điều 5 Thông tư số 08/TT-TTCP.
2.2. Lĩnh vực công chứng, chứng thực
- Vi phạm, thiếu sót của các tổ chức hành nghề công chứng
+ Việc quản lý, sử dụng các loại sổ sách không đúng quy định tại Thông tư số 06/2015/TT-BTP ngày 15/6/2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Công chứng. 
+ Về công chứng văn bản thỏa thuận phân chia di sản/văn bản khai nhận di sản: tên của bản niêm yết và chủ thể ký văn bản niêm yết chưa được thực hiện đúng quy định tại Khoản 3 Điều 57 Luật Công chứng; Thông báo niêm yết chưa có đầy đủ nội dung cụ thể như quy định tại Khoản 2, Điều 18 Nghị định số 29/2015/NĐ-CP.
+ Trình tự, thủ tục công chứng một số hợp đồng chưa đúng quy định; cá biệt có những văn bản công chứng có nội dung vi phạm pháp luật; có tình trạng chứng thực không có bản chính tại một số Văn phòng, tình trạng giả mạo giấy tờ, giả mạo chủ thể để yêu cầu công chứng, chứng thực và tham gia giao kết hợp đồng, giao dịch công chứng…                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
- Vi phạm, thiếu sót của công chứng viên
+ Vẫn còn trường hợp công chứng hợp đồng, giao dịch mà thiếu chữ ký của người yêu cầu công chứng, công chứng viên vào từng trang của hợp đồng, giao dịch hoặc ký tắt vào từng trang của hợp đồng, giao dịch.
+ Một số hồ sơ thực hiện công chứng chuyển nhượng/tặng cho đất trồng lúa chưa đúng quy định tại Khoản 30 Điều 3 và Khoản 3 Điều 191 Luật đất đai 2013.
+ Một số trường hợp thực hiện công chứng hợp đồng giao dịch trong trường hợp chưa đủ căn cứ xác định quyền sử dụng, sở hữu riêng đối với tài sản khi tham gia giao dịch; thực hiện công chứng khi chưa xác định chính xác quyền sở hữu riêng đối với tài sản của người yêu cầu công chứng khi tham gia giao dịch; chưa xác định đầy đủ hoặc không chính xác về chủ thể của hợp đồng giao dịch là thành viên trong hộ gia đình khi tham gia giao dịch; thực hiện công chứng Phụ lục hợp đồng thế chấp nhưng nội dung không thể hiện Hợp đồng thế chấp đó đã được công chứng tại tổ chức hành nghề công chứng đã thực hiện công chứng trước đó để xác định đúng thẩm quyền khi công chứng sửa đổi hợp đồng; thực hiện công chứng vi phạm quy định về phạm vi công chứng hợp đồng giao dịch về bất động sản theo quy định tại Điều 42 Luật Công chứng.
 + Lời chứng của công chứng viên chưa đúng theo hướng dẫn của mẫu TP-CC-20 được ban hành kèm theo Thông tư số 06/2015/TT-BTP; một số lời chứng còn thiếu một số nội dung/chưa đầy đủ theo quy định của Điều 46 Luật công chứng và mẫu lời chứng TP-CC-20; một số hồ sơ công chứng lời chứng chưa bảo đảm tính xác thực; lời chứng phản ánh chưa chính xác địa điểm công chứng.
+ Công chứng viên thực hiện sửa lỗi kỹ thuật trong văn bản công chứng chưa đúng quy định tại Khoản 3 Điều 50 Luật Công chứng.
+ Một số công chứng viên vi phạm quy tắc đạo đức hành nghề công chứng, có biểu hiện cạnh tranh không lành mạnh.
2.3. Lĩnh vực luật sư
- Một số tổ chức hành nghề luật sư không thực hiện việc công bố nội dung đăng ký hoạt động theo quy định tại Điều 38 Luật Luật sư; sử dụng biển hiệu không đúng nội dung đăng ký hoạt động. 
- Một số tổ chức hành nghề luật sư chưa thực hiện mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp cho luật sư theo quy định tại Khoản 6 Điều 40 Luật Luật sư.
- Một số hợp đồng dịch vụ pháp lý trong nội dung hợp đồng thiếu một hoặc một số nội dung theo quy định tại Khoản 2, Điều 26 Luật Luật sư. 
 - Về sổ sách kế toán: một số tổ chức hành nghề luật sư chưa thực hiện mở sổ kế toán theo quy định của Thông tư số 133/2016/TT- BTC ngày 26/8/2016 của Bộ Tài chính về hướng dẫn chế độ kế toán doanh nghiệp nhỏ và vừa.
- Về thực hiện các quy định của pháp luật về lao động: một số tổ chức hành nghề luật sư và một số luật sư ký hợp đồng cộng tác để thực hiện các công việc như của một luật sư là không đúng quy định tại Khoản 1 Điều 23 Luật Luật sư về hình thức hành nghề của luật sư.
- Một số Hợp đồng ủy quyền thiếu chữ ký của 01 người bên ủy quyền theo quy định của Bộ luật dân sự về Hợp đồng ủy quyền. 
Ngoài ra, còn tình trạng một số luật sư vi phạm pháp luật, vi phạm quy tắc đạo đức hành nghề luật sư; một số luật sư có dấu hiệu sách nhiễu, lừa dối khách hàng, nhận các khoản tiền ngoài thù lao; việc lập các hồ sơ, sổ sách, hợp đồng tại một số nơi không đúng quy định.
2.4. Lĩnh vực bán đấu giá tài sản
	Sau khi Luật đấu giá tài sản năm 2016 (có hiệu lực từ ngày 01/7/2017) ban hành, có nhiều khiếu nại, tố cáo liên quan đến lĩnh vực nói trên. Năm 2018, Bộ Tư pháp đã tổ chức một số đoàn thanh tra, kiểm tra, thanh tra đột xuất về việc chấp hành quy định pháp luật về đấu giá tài sản đối với một số tổ chức bán đấu giá tài sản. Qua đó, đã phát hiện một số tổ chức bán đấu giá tài sản có vi phạm như sau:
- Thực hiện không đúng quy định về thông báo, niêm yết bán đấu giá tài sản; 
- Đăng báo không đúng về đấu giá tài sản;
- Ghi biên bản không đúng quy định tại cuộc đấu giá tài sản;
- Cho người không đủ điều kiện tham gia đấu giá tài sản;
- Đưa thêm các điều kiện vào Thông báo đấu giá tài sản;
- Tổ chức đấu giá tài sản và thẩm định giá cùng một một chủ sở hữu nhưng pháp nhân khác nhau;
- Đưa người là họ hàng vào tham gia đấu giá tài sản;
- Về Hợp đồng đấu giá tài sản ký kết giữa tổ chức đấu giá tài sản với người có tài sản còn có các thỏa thuận không đúng quy định của Luật Đấu giá tài sản về việc thu tiền đặt trước hoặc về thù lao/chi phí dịch vụ đấu giá;
- Về Quy chế đấu giá tài sản: một số tổ chức đấu giá tài sản còn ban hành Quy chế chung cho các cuộc đấu giá, nội dung quy chế chưa đầy đủ là không đúng quy định Luật Đấu giá tài sản; một số Quy chế đặt ra những điều kiện không hợp lý, dẫn đến việc hạn chế người tham gia đấu giá;
- Việc bán hồ sơ tham gia đấu giá tại một vài tổ chức có biểu hiện chưa minh bạch, dẫn tới có khiếu kiện, tranh chấp..., còn có dấu hiệu thông đồng, dìm giá nhưng rất khó phát hiện và xử lý. 
Kết quả thanh tra đều đã kết luận, kiến nghị xử lý nghiêm các hành vi vi phạm. Một số vụ việc điển hình như:
- Kết luận thanh tra số 12/KL-TTR ngày 04/6/2018 về việc chấp hành quy định pháp luật đối với Cục THADS tỉnh Long An và Công ty TNHH Dịch vụ đấu giá tài sản Miền Nam;
- Kết luận thanh tra số 18/Kl-TTR ngày 21/6/2018 về việc chấp hành các quy định pháp luật trong việc bán đấu giá tài sản đối với trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh Vĩnh Phúc;
- Kết luận thanh tra số 34/KL-TTR ngày 04/9/2018 về việc chấp hành các quy định pháp luật trong việc bán đấu giá tài sản đối với Công ty Cổ phần đấu giá Minh Pháp.
Trong đó, Thanh tra Bộ đã kiến nghị hủy 02 cuộc bán đấu giá do có hành vi thông đồng và vi phạm về tài sản không được bán, đồng thời chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra xử lý về thông đồng trong đấu giá đối với 02 trường hợp, cụ thể: Thanh tra việc chấp hành quy định pháp luật đối với Cục THADS tỉnh Long An, Công ty TNHH Dịch vụ đấu giá tài sản Miền Nam và Thanh tra việc chấp hành các quy định pháp luật trong việc bán đấu giá tài sản đối với trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh Vĩnh Phúc; yêu cầu xử lý trách nhiệm đối với các tổ chức, cá nhân có vi phạm.
2.5. Lĩnh vực hộ tịch
- Về quản lý, sử dụng Sổ hộ tịch:
Thông tư 15/2015/TT-BTP ngày 16/11/2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch đã quy định chặt chẽ về nguyên tắc ghi chép và lưu trữ, sử dụng sổ hộ tịch. Tuy nhiên, qua kiểm Sổ hộ tịch của UBND cấp huyện, UBND cấp xã được thanh tra cho thấy vẫn còn một số sai sót tồn tại sau đây: 
+ Sổ hộ tịch chưa được đóng dấu giáp lai đầy đủ theo quy định tại Khoản 2, Điều 19 Thông tư số 15/2015/TT-BTP; Sửa chữa sai sót chưa đúng quy định tại Điều 26 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16/11/2015; Hết năm đăng ký, công chức hộ tịch chưa thống kê trường hợp ghi sai sót phải sửa chữa, trang bị bỏ trống, không thống kê rõ số quyển sổ hộ tịch đã sử dụng theo quy định tại khoản 2 Điều 27 của Thông tư số 15/2015/TT-BTP; Khi kết sổ, công chức làm công tác hộ tịch chưa ký, ghi rõ họ, chữ đệm, tên theo quy định tại Khoản 3, Điều 27 Thông tư số 15/2015/TT-BTP; Sổ hộ tịch tại một số UBND cấp huyện, UBND xã được thanh tra vẫn còn sử dụng 02 màu mực (mực đen, mực xanh) là chưa đúng quy định quy định tại Khoản 1, Điều 19 Thông tư số 15/2015/TT-BTP.
+ Một số địa phương không sử dụng Sổ đăng ký khai sinh, Sổ đăng ký kết hôn, Sổ đăng ký khai tử theo quy định mà tự in và đóng Sổ là chưa thực hiện đúng quy định tại Điểm a và Điểm b Khoản 1 Điều 17 của Thông tư số 15/2015/TT-BTP.
- Về hồ sơ đăng ký khai sinh:
+ Hồ sơ đăng ký sai sinh tại một số địa phương cho thấy công chức hộ tịch vẫn thực hiện đăng ký khai sinh trẻ em đều có họ, tên bằng tiếng nước ngoài là chưa thực hiện đúng quy định tại Khoản 1 Điều 26 Bộ luật dân sự năm 2015 và Khoản 3 Điều 26 Bộ luật dân sự 2015.
+ Một số hồ sơ chưa có thỏa thuận của hai bên cha, mẹ về việc chọn quốc tịch nhưng vẫn được đăng ký khai sinh.
+ Hồ sơ đăng ký lại khai sinh được thanh tra tại một số UBND xã, phường, thị trấn không có nội dung cam đoan như quy định tại Khoản 3 Điều 9 Thông tư số 15/2015/TT-BTP theo quy định tại Khoản 1 Điều 36 Luật Hộ tịch.
- Về hồ sơ thay đổi, bổ sung, cải chính hộ tịch:
+ Một số hồ sơ hộ tịch tại một số đơn vị chưa đủ cơ sở thực hiện “cải chính hộ tịch” quy định tại Khoản 2 Điều 7 Nghị định 123/2015/NĐ-CP.
3. Khó khăn, vướng mắc trong công tác thanh tra, kiểm tra
- Từ năm 2015 đến nay, Thanh tra Bộ Tư pháp không trực tiếp tiến hành việc thanh tra về hoạt động nghiệp vụ thi hành án dân sự của các cơ quan Thi hành án dân sự theo quy định tại Luật sửa đổi, bổ sung Luật Thi hành án dân sự năm 2008, dẫn đến việc phát hiện vi phạm và kiến nghị hoàn thiện pháp luật trong lĩnh vực này còn hạn chế.
- Luật đấu giá tài sản năm 2016 (có hiệu lực từ 01/7/2017) còn hạn chế quyền của cơ quan Nhà nước như việc hủy kết quả đấu giá tài sản (người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính hủy kết quả đấu giá tài sản trong trường hợp đấu giá tài sản nhà nước); một số vụ việc sau khi Thanh tra Bộ có kết luận yêu cầu hủy kết quả đấu giá thì tổ chức đấu giá chống đối bằng cách gửi đơn thư vượt cấp để khiếu nại, tố cáo.
- Việc triển khai kế hoạch thanh tra trong một số lĩnh vực còn chưa đảm bảo tiến độ; công tác thanh tra, kiểm tra mặc dù được tăng cường trong thời gian gần đây nhưng vẫn còn ít, chưa đủ mạnh, quyết liệt so với yêu cầu và sự phát triển của các tổ chức bổ trợ tư pháp. 
- Một số thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước chưa nhận thức đúng đắn về công tác thanh tra; chưa thực sự quan tâm đến việc lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hiện các kiến nghị theo Kết luận thanh tra. 
- Việc xử phạt vi phạm hành chính trong một số trường hợp chưa đủ sức răn đe; một số trường hợp đối tượng thanh tra, kiểm tra không hợp tác (như không bố trí lịch làm việc với đoàn thanh tra, chậm cung cấp hồ sơ tài liệu, không thừa nhận sai phạm...), gây khó khăn cho việc thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra dẫn đến mất nhiều thời gian giải quyết của đoàn thanh tra; một số đối tượng thanh tra, kiểm tra còn chưa chấp hành nghiêm việc khắc phục sai phạm theo các kết luận thanh tra, kiểm tra; việc xử lý cán bộ có vi phạm vẫn còn tình trạng nể nang, thực hiện chiếu lệ, chung chung.
- Một số lĩnh vực quản lý mới như thừa phát lại chưa có quy định về việc xử phạt vi phạm hành chính nên không có cơ sở để xử lý vi phạm. 
- Tổ chức và đội ngũ cán bộ làm công tác thanh tra ở Trung ương và địa phương còn mỏng; các đơn vị thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành chưa có bộ phận chuyên trách thực hiện công tác thanh tra chuyên ngành, công chức được giao nhiệm vụ thanh tra vẫn phải kiêm nhiệm nhiều công việc khác, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kinh nghiệm thanh tra còn ít, chưa thực sự nhuần nhuyễn các kỹ năng thanh tra chuyên ngành. 
- Nhiều địa phương chưa chú trọng đến công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành trong các lĩnh vực bổ trợ tư pháp, cá biệt có nơi bộ phận thanh tra chuyên ngành thuộc Sở chỉ có một vài cán bộ, không thể đáp ứng được yêu cầu. Công tác quản lý nhà nước về hoạt động bổ trợ tư pháp ở một số địa phương còn bất cập, hạn chế như chưa kịp thời cập nhật việc thay đổi nội dung đăng ký hoạt động (thay đổi địa chỉ trụ sở chính, địa chỉ chi nhánh, người đại diện theo pháp luật, thông tin liên hệ của người đứng đầu tổ chức hành nghề), chưa cập nhật thông tin về tổ chức và hoạt động của tổ chức hành nghề dẫn đến việc liên hệ, tìm kiếm thông tin của đối tượng thanh tra gặp khó khăn, mất nhiều thời gian...
- Kinh phí được cấp phục vụ công tác thanh tra, kiểm tra còn hạn chế dẫn đến hạn chế về số lượng, phạm vi các cuộc thanh tra; kinh phí chưa tương xứng tính chất khó khăn, phức tạp của nhiệm vụ này.
4. Đề xuất, kiến nghị
4.1. Kiến nghị hoàn thiện quy định pháp luật
	- Nghiên cứu sửa đổi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự năm 2008 theo hướng quy định Thanh tra Bộ Tư pháp có thẩm quyền thanh tra đối với công tác thi hành án dân sự để phù hợp với Luật Thanh tra và nguyên tắc “quản lý nhà nước đến đâu thì thanh tra đến đó”; đồng thời tiếp tục giao Thanh tra Bộ Tư pháp tiến hành thanh tra hành chính về công tác thi hành án dân sự đối với các cơ quan thi hành án dân sự;
- Xem xét, sửa đổi, hoàn thiện quy định pháp luật về lĩnh vực bán đấu giá tái sản theo hướng tăng thẩm quyền, tăng trách nhiệm của cơ quan thanh tra đối với lĩnh vực giải quyết khiếu nại, tố cáo về đấu giá tài sản cũng như thẩm quyền xem xét xử lý kết quả đấu giá đối với tất cả các loại tài sản. Ngoài ra, cần xem xét, quy định cho Thanh tra được áp dụng các biện pháp nghiệp vụ để làm rõ được hành vi thông đồng trên cơ sở đảm bảo đúng quy định pháp luật như mở rộng phạm vi hủy kết quả đấu giá (Luật hiện nay chỉ quy định Thanh tra hủy kết quả đấu giá tài sản nhà nước) hoặc quy định Thanh tra có quyền đại diện hoặc là một bên trong quá trình tố tụng thực hiện yêu cầu Tòa án xét xử, khởi kiện hủy kết quả đấu giá đối với các trường hợp không thuộc tài sản của Nhà nước;
	- Chính phủ sớm ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 110/2013/NĐ-CP ngày 24/9/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp, hành chính tư pháp, hôn nhân và gia đình, thi hành án dân sự, phá sản doanh nghiệp, hợp tác xã để tạo cơ sở pháp lý thực thi pháp luật;
	- Xem xét, sửa đổi Luật Thanh tra theo hướng tạo cơ chế đặc thù cho cơ quan thanh tra trong việc xác minh những vụ việc đấu giá tài sản có liên quan đến việc thu hồi tiền trong các vụ án tham nhũng;
- Cần nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Nghị định số 07/2012/NĐ-CP ngày 09/2/2012 của Chính phủ quy định về cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành và hoạt động thanh tra chuyên ngành theo hướng tập trung, thống nhất và hoàn thiện các quy định hiện hành về tổ chức và hoạt động thanh tra chuyên ngành;
- Rà soát, hoàn thiện quy định về trách nhiệm thực hiện Kết luận thanh tra của các đơn vị là đối tượng thanh tra và các đơn vị liên quan theo hướng chặt chẽ có chế tài để đảm bảo việc thực hiện Kết luận thanh tra.
4.2. Kiến nghị đối với Bộ Tư pháp và một số đơn vị thuộc Bộ
- Đảm bảo đủ số lượng biên chế cần thiết để bảo đảm đội ngũ cán bộ được giao nhiệm vụ làm công tác thanh tra, kiểm tra đủ về số lượng, đáp ứng được yêu cầu về chất lượng;
- Thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra cho đội ngũ công chức được giao nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành; trong đó có lớp bồi dưỡng riêng cho các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp các địa phương, theo đó chú trọng vào phương pháp, trình tự/quy trình tiến hành hoạt động thanh tra (bao gồm các kỹ năng trong hoạt động thanh tra: kỹ năng nghiên cứu hồ sơ, các tình huống phát sinh trong quá trình thanh tra…); thu thập tài liệu trong hoạt động thanh tra; xử lý vi phạm hành chính; trình tự giải quyết khiếu nại hành chính; trình tự giải quyết khiếu nại, tố cáo và soạn thảo văn bản trong hoạt động thanh tra (xây dựng các quyết định thanh tra, kế hoạch thanh tra, các mẫu kết luận, biên bản trong quá trình thanh tra…);
- Tăng mức kinh phí hỗ trợ đối với người được giao nhiệm vụ thanh tra, có chính sách đãi ngộ thích đáng và trang bị đầy đủ phương tiện làm việc cần thiết cho công chức được giao thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra.
4.3. Kiến nghị đối với các đơn vị thực hiện chức năng thanh tra, kiểm tra
- Nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò quan trọng của hoạt động thanh tra, kiểm tra và việc thực hiện kết luận thanh tra;
- Tăng cường mạnh mẽ công tác thanh tra, kiểm tra cả ở Trung ương (Thanh tra Bộ, Cục Bổ trợ tư pháp, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực) và địa phương (Thanh tra Sở); xử phạt nghiêm để răn đe các vi phạm trong các lĩnh vực và kịp thời nắm tình hình, hướng dẫn, giải quyết khó khăn, vướng mắc, tăng cường chấn chỉnh thiếu sót đối với các cá nhân, tổ chức trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp;
- Tích cực phối hợp với cơ quan liên quan lựa chọn địa bàn thanh tra đúng trọng tâm, trọng điểm, không chồng chéo, trùng lắp;
- Thu thập thông tin đầy đủ, chính xác trước mỗi đợt thanh tra; xây dựng Kế hoạch chi tiết đối với từng nội dung, vấn đề thanh tra được xác định bước chuẩn bị quan trọng góp phần bảo đảm cho mỗi cuộc thanh tra chuyên ngành đạt được kết quả tốt;
- Trong quá trình thanh tra, việc thực hiện những trình tự, thủ tục thanh tra như: thông báo quyền, nghĩa vụ của Đoàn thanh tra, đối tượng thanh tra, thiết lập hồ sơ, Biên bản làm việc, Dự thảo Kết luận thanh tra, Kết luận thanh tra luôn được thực hiện đúng quy định pháp luật.
5. Phương hướng, nhiệm vụ công tác thanh tra, kiểm tra năm 2019
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động thanh tra hành chính và thanh tra, kiểm tra chuyên ngành, tập trung vào những lĩnh vực dễ phát sinh tham nhũng, tiêu cực như công tác tổ chức cán bộ; công tác quản lý, sử dụng ngân sách; công tác đầu tư xây dựng cơ bản; bán đấu giá tài sản; hộ tịch có yếu tố nước ngoài; tăng cường công tác thanh tra đột xuất, thanh tra các cơ quan, tổ chức có dấu hiệu vi phạm pháp luật và các vấn đề bức xúc trong các lĩnh vực do Bộ Tư pháp quản lý mà xã hội quan tâm. Xử lý kịp thời, nghiêm minh, đúng pháp luật các hành vi vi phạm pháp luật. Tăng cường chỉ đạo công tác tự kiểm tra của các cơ quan chuyên môn quản lý nhà nước về từng lĩnh vực.
- Thanh tra trách nhiệm thực hiện các quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng tại các đơn vị thuộc quyền quản lý trực tiếp của Bộ Tư pháp nhằm đánh giá, kết luận trách nhiệm của đơn vị và người đứng đầu đơn vị được thanh tra trong việc chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng; phát hiện, chấn chỉnh những thiếu sót, hạn chế và những vấn đề còn bất cập, vướng mắc (nếu có); làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm, kiến nghị biện pháp khắc phục, xử lý nhằm nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng.
- Tăng cường công tác kiểm tra sau thanh tra; tích cực đôn đốc các đơn vị đã từng là đối tượng thanh tra thực hiện và có báo cáo về việc thực hiện các Kết luận thanh tra, Quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo để bảo đảm thực hiện nghiêm túc kỷ cương pháp luật.
- Tăng cường tuyên truyền, quán triệt Luật Thanh tra, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật Phòng chống tham nhũng và các văn bản pháp luật về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng.
- Triển khai chương trình thanh tra năm 2019 của Bộ Tư pháp.
- Trình Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 110/2013/NĐ-CP ngày 24/9/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp, hành chính tư pháp, hôn nhân và gia đình, thi hành án dân sự, phá sản doanh nghiệp, hợp tác xã và Nghị định số 67/2015/NĐ-CP ngày 15/8/2015 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 110/2013/NĐ-CP.
Trên đây là nội dung chuyên đề: “Một số vấn đề cần lưu ý qua công tác thanh tra, kiểm tra các lĩnh vực công tác thuộc phạm vi quản lý của Bộ, ngành Tư pháp” phục vụ Hội nghị tổng kết công tác tư pháp năm 2018 và triển khai công tác tư pháp năm 2019./.
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