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V/v lấy ý kiến về dự thảo Quyết định
 và Bản phân công thẩm định, góp ý, tham gia xây dựng đề nghị xây dựng 
văn bản QPPL và dự án, dự thảo 
văn bản QPPL năm 2019 

	Hà Nội, ngày 18 tháng 02 năm 2019


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Thực hiện nhiệm vụ được giao, Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật (VĐCXDPL) xây dựng dự thảo Quyết định và Bản phân công các đơn vị thẩm định, góp ý, tham gia xây dựng đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật năm 2019.
Để hoàn thiện dự thảo Quyết định và Bản phân công kèm theo Quyết định nêu trên, Vụ VĐCXDPL trân trọng đề nghị Quý đơn vị rà soát những nội dung có liên quan đến đơn vị mình và cho ý kiến. 

Đối với những đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật Quý đơn vị được giao hoặc đã thực hiện mà chưa có trong dự thảo Bản phân công (kèm theo công văn này), đề nghị Quý đơn vị cung cấp thông tin để Vụ VĐCXDPL bổ sung vào dự thảo Bản phân công (văn bản chứng minh đơn vị được phân công chủ trì thẩm định, góp ý văn bản quy phạm pháp luật; ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo bộ và các tài liệu khác có liên quan). Đối với những đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật mà Quý đơn vị đã thẩm định đề nghị ghi rõ vào mục ghi chú. Ý kiến của Quý đơn vị xin gửi về Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật (gửi kèm file điện tử vào địa chỉ dthminh@moj.gov.vn) trước ngày 25/02/2019 để Vụ tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng xem xét, quyết định. 
Rất mong nhận được sự quan tâm, phối hợp kịp thời của Quý đơn vị./.
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