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BÁO CÁO

Về lồng ghép bình đẳng giới 

trong dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 
Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức

Nghị quyết số 613/2018/UBTVQH14 ngày 13/12/2018 về điều chỉnh Chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2019 đã bổ sung dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức (sau đây gọi tắt là dự án Luật) vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2019, theo đó giao Chính phủ trình Quốc hội cho ý kiến vào dự án Luật tại kỳ họp thứ 7, thông qua tại kỳ họp thứ 8 Quốc hội khóa XIV.

Theo phân công của Chính phủ, Bộ Nội vụ đã thành lập Ban soạn thảo và tiến hành các công việc theo đúng quy trình, thủ tục quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015. 

Trong quá trình xây dựng dự án Luật, Ban soạn thảo đã nghiên cứu, thực hiện lồng ghép vấn đề bình đẳng giới theo quy định của pháp luật bao gồm:

- Luật bình đẳng giới;

- Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

- Nghị định số 70/2008/NĐ-CP ngày 04/6/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật bình đẳng giới;

- Nghị định số 48/2009/NĐ-CP ngày 19/5/2009 của Chính phủ quy định các biện pháp bảo đảm bình đẳng giới;

- Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

- Thông tư số 17/2014/TT-BTP ngày 13/8/2014 của Bộ Tư pháp quy định về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.

Ban soạn thảo báo cáo về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự án Luật như sau:
I. MỤC TIÊU LỒNG GHÉP BÌNH ĐẮNG GIỚI TRONG DỰ ÁN LUẬT  
1. Mục tiêu chung

Quá trình xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân đặc ra yêu cầu ngày càng cao đối với việc xây dựng một nền hành chính trong sạch, hiệu lực, hiệu quả, phù hợp với xu hướng chuyển đổi sang nền hành chính phục vụ, thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập kinh tế quốc tế. Trong quá trình đó, một số quy định của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức đã bộc lộ bất cập nhất định. Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 19 tháng 5 năm 2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược, đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ đã chỉ rõ “công tác cán bộ còn nhiều hạn chế, bất cập, việc thực hiện một số nội dung còn hình thức… Quy hoạch cán bộ thiếu tính tổng thể, liên thông giữa các cấp, các ngành, các địa phương; còn dàn trải, khép kín, chưa bảo đảm phương châm "động" và "mở". Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chậm đổi mới, chưa kết hợp chặt chẽ giữa lý luận với thực tiễn, chưa gắn với quy hoạch và theo chức danh…. Tình trạng bổ nhiệm cán bộ không đủ tiêu chuẩn, điều kiện, trong đó có cả người nhà, người thân, họ hàng, "cánh hẩu" xảy ra ở một số nơi, gây bức xúc trong dư luận xã hội.”. Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục đổi mới và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập cũng khẳng định: “tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập vẫn còn nhiều tồn tại, yếu kém và còn không ít những khó khăn, thách thức phải vượt qua. Nhiều văn bản pháp luật về đơn vị sự nghiệp công lập chậm được ban hành hoặc chưa kịp thời sửa đổi, bổ sung. Công tác đổi mới hệ thống tổ chức các đơn vị sự nghiệp công lập còn chậm”. Do vậy, việc ban hành dự án Luật là nhằm khắc phục những bất cập, hạn chế trong quá trình triển khai các quy định Luật Cán bộ, công chức, Luật Viên chức, đáp ứng yêu cầu trong quá trình cải cách nền hành chính, xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa và thực hiện chủ trương, quan điểm của Đảng về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức hiện nay.  
Việc xây dựng dự án Luật góp phần hoàn thiện cơ sở pháp lý cho quá trình quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức, qua đó, bảo đảm tốt hơn quyền con người, quyền công dân trong đó có vấn đề về giới và bình đẳng giới trong quá trình phát triển đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ở nước ta.
2. Mục tiêu cụ thể
- Thứ nhất, các quy định của Luật bảo đảm đồng bộ, thống nhất với quy định của pháp luật về bình đẳng giới, pháp luật khác có liên quan;

- Thứ hai, tạo cơ hội pháp lý để mọi cá nhân (không phân biệt nam và nữ) được bình đẳng trong việc áp dụng pháp luật; tạo điều kiện để họ được tham gia đóng góp và được phát huy năng lực, vai trò trong lĩnh vực công, trong đó, việc tham gia và đóng góp của phụ nữ, nhất là phụ nữ trong những lĩnh vực đòi hỏi chuyên môn, nghiệp vụ cao, phụ nữ tại những khu vực khó khăn, chậm phát triển, từ đó đảm bảo bình đẳng giới thực chất trong phát triển kinh tế - xã hội, trong quản lý, sử dụng nhân sự tại các cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước;

- Thứ ba, các quy định của Luật về chính sách của nhà nước trong việc sử dụng, quản lý, đào tạo, bồi dưỡng, khen thưởng, kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức, quyền và trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong hoạt động công vụ là cơ chế để bảo đảm bình đẳng giới trong việc thực hiện một số quyền dân sự của cá nhân, đặc biệt là quyền được tuyển dụng, bổ nhiệm, quyền được tham gia đào tạo, bồi dưỡng... , từ đó, tạo cơ hội để mọi cá nhân tham gia đóng góp và được ghi nhận sự đóng góp trong khu vực công; 

- Thứ tư, góp phần thiết lập cơ chế bảo đảm bình đẳng giới thực chất trong tham gia quản lý nhà nước, tham gia các hoạt động kinh tế, xã hội theo quy định tại Chương II Luật Bình đẳng giới. Qua đó, thể hiện sự phù hợp và tương thích của pháp luật Việt Nam với Điều 3 và Điều 7 Công ước CEDAW, cũng như các khuyến nghị chung của Ủy ban CEDAW liên quan đến việc bảo đảm các quyền con người của phụ nữ và nam giới trong các vấn đề chính trị, kinh tế và xã hội;
- Thứ năm, việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới vào quá trình xây dựng dự án Luật cũng nhằm khắc phục một số bất cập, tồn tại của việc thực hiện bình đẳng giới trong phát triển kinh tế - xã hội tại Việt Nam, thúc đẩy tiến trình bảo đảm bình đẳng giới thực chất giữa phụ nữ và nam giới.

II. LỒNG GHÉP GIỚI TRONG TỔ CHỨC, THỰC HIỆN DỰ ÁN LUẬT  
1. Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong việc thành lập và xác định thành phần của Ban soạn thảo, Tổ biên tập dự án Luật

Để tổ chức thực hiện Điều 21 Luật bình đẳng giới và các quy định có liên quan của Nghị định số 48/2009/NĐ-CP ngày 19/5/2009 của Chính phủ về lồng ghép giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và Thông tư số 17/2014/TT-BTP ngày 13/8/2014 của Bộ Tư pháp quy định về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, Ban soạn thảo, Tổ biên tập của dự án Luật được xây dựng, cơ cấu với thành phần dựa trên ba yêu cầu cơ bản:

Một là, bảo đảm được quy định chung của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Hai là, đáp ứng được những đặc thù về đối tượng, phạm vi điều chỉnh của dự án Luật, bao gồm các đại diện: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ; các chuyên gia, nhà khoa học trong các lĩnh vực liên quan đến kinh tế, dân sự, tư pháp; các cấp chính quyền địa phương...;

Ba là, đáp ứng được yêu cầu về lồng ghép giới trong thực hiện dự án luật với sự tham gia của đại diện cơ quan, tổ chức có thẩm quyền và chuyên gia về giới.

2. Thực hiện quy trình, thủ tục lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng dự án Luật

a) Trong các phiên họp của Tổ biên tập và Ban soạn thảo về mục tiêu, các định hướng lớn trong việc xây dựng dự thảo Luật thì cơ quan chủ trì soạn thảo đều gián tiếp hoặc trực tiếp lồng ghép các vấn đề về bình đằng giới; quyền và nghĩa vụ của cán bộ, công chức, viên chức trên cơ sở bình đẳng, không phân biệt về giới. Dự thảo Luật được Ban soạn thảo, Tổ biên tập, đại diện các cơ quan, tổ chức và các chuyên gia thống nhất xây dựng trên cơ sở đảm bảo nguyên tắc bình đẳng giới trong hoạt động tuyển dụng, quy hoạch, bổ nhiệm, đào tạo, bồi dưỡng, khen thưởng, kỷ luật... và các hoạt động liên quan đến thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức.

b) Trong quá trình hoàn thiện dự án Luật, cơ quan chủ trì soạn thảo đã tổ chức xin ý kiến các bộ, ngành, địa phương cũng như ý kiến tham vấn của các viện nghiên cứu, các hiệp hội và các chuyên gia; đồng thời tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm xin ý kiến về các quy định được quy định trong dự thảo Luật, trong đó có tham vấn và tiếp thu ý kiến của các chuyên gia về giới.
c) Nghiên cứu, tổ chức rà soát, đánh giá về thực trạng và hiệu quả thi hành các quy định liên quan của pháp luật về cán bộ, công chức, viên chức, trong đó gián tiếp có những vấn đề liên quan đến bình đẳng giới, cụ thể là:

- Cơ quan chủ trì soạn thảo đã tiến hành rà soát, nghiên cứu đánh giá Luật Cán bộ, công chức, Luật Viên chức và hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành liên quan đến các công tác tổ chức nhân sự trong khu vực công, trong đó chú trọng đến các yếu tố thực hiện bình đẳng – đây là tiền đề để xây dựng quy phạm về quyền và nghĩa vụ của cán bộ, công chức, viên chức, quyền, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức, nhất là đảm bảo các nguyên tắc cơ bản của bình đẳng giới.

- Tham khảo kinh nghiệm quốc tế đảm bảo cán bộ, công chức, viên chức được quyền bình đẳng về quyền lợi, về cơ hội tham gia đóng góp vào các hoạt động công vụ, bình đẳng trong tiếp cận thông tin, tham gia ý kiến, giám sát và đánh giá hoạt động quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức của các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập.

III. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ GIỚI VÀ CÁC BIỆN PHÁP GIẢI QUYẾT TRONG DỰ ÁN LUẬT  
1. Cơ sở để thực hiện lồng ghép bình đẳng giới
Việc thực hiện lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự thảo Luật dựa trên cơ sở pháp lý trong nước và Điều ước quốc tế mà Việt Nam tham gia, cụ thể như sau: 

Thứ nhất, Hiến pháp Việt Nam đã từng bước xây dựng, hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật về giới và bình đẳng giới với những yêu cầu pháp lý cụ thể, đồng bộ, thống nhất trong quy định, thực hiện chính sách đối với những quan hệ xã hội có nhạy cảm giới và trong xây dựng, hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật. Hiến pháp 2013 đã khẳng định về việc công dân nam, nữ bình đẳng về mọi mặt; Nhà nước có chính sách bảo đảm quyền và cơ hội bình đẳng; Nhà nước, xã hội và gia đình tạo điều kiện để phụ nữ phát triển toàn diện, phát huy vai trò của mình trong xã hội; nghiêm cấm phân biệt đối xử về giới (Điều 26); Nhà nước, xã hội và gia đình có trách nhiệm bảo vệ, chăm sóc sức khỏe người mẹ, trẻ em…(Điều 58);

Thứ hai, Luật Bình đẳng giới cũng quy định các khái niệm về bình đẳng giới, biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới (Điều 5), chính sách của Nhà nước về bình đẳng giới (Điều 7);

Thứ ba, Việt Nam đã là thành viên của một số điều ước quốc tế quan trọng liên quan đến giới và bình đẳng giới như: Công ước CEDAW, Công ước về quyền trẻ em… Việc cụ thể hóa các cam kết quốc tế vào pháp luật trong nước là trách nhiệm của các nước thành viên, trong đó có Việt Nam;

Thứ tư, Việt Nam đang tiếp cận đến nền kinh tế thị trường đầy đủ, bên cạnh những thành tựu cũng làm phát sinh những thách thức mới trong thực hiện, bảo vệ tốt hơn các quyền con người, quyền công dân nói chung, trong đó có vấn đề giới và bình đẳng giới. Thời gian qua, bình đẳng giới chịu chi phối không nhỏ bởi sự phân biệt giàu nghèo, sự phụ thuộc về vị trí xã hội, nghề nghiệp, nhân thân, gia đình… làm tăng các quan hệ mà một bên có thể trở thành yếu thế. Trong đó có nhiều quan hệ người phụ nữ thuộc về bên yếu thế;

Thứ năm,Việt Nam đã từng bước xây dựng, hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật về giới và bình đẳng giới với những yêu cầu pháp lý cụ thể, đồng bộ, thống nhất trong trong xây dựng, hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật. 
2. Các vấn đề về giới trong dự án Luật

Dự án Luật có liên quan tới vấn đề giới và bình đẳng giới, cụ thể như sau:

- Dự thảo Luật quy định về quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức, áp dụng đối với cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức và cá nhân có liên quan đến quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức. Các quy định về các nội dung nêu trên trong Luật sẽ có ảnh hưởng tới các nhóm đối tượng nữ và nam công tác trong tất cả các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, đơn vị sự nghiệp công lập. Khi áp dụng các quy định của Luật sẽ có tác động tới vấn đề giới và bình đẳng giới, do vậy, cần có biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới ngay trong Luật hoặc triển khai Luật sau khi được ban hành.

- Các chính sách sẽ ảnh hưởng trực tiếp, rõ ràng tới các giới bao gồm, chính sách tuyển dụng, bổ nhiệm, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, đánh giá, khen thưởng, kỷ luật, chính sách thu hút, lao động, tiền lương và các chính sách ưu đãi khác... Trong dự thảo Luật sẽ lồng ghép vấn đề bình đẳng giới vào những chính sách này. 
3. Các biện pháp lồng ghép giới trong xây dựng dự thảo Luật

Dự thảo Luật đã đề xuất các biện pháp lồng ghép vấn đề bình đẳng giới ở những quy định cụ thể sau: 
3.1. Dự thảo Luật lồng ghép bình đẳng giới trong những quy định về quyền, nghĩa vụ của viên chức: 

Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị Trung ương 6 khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập đã xác định: Thực hiện chế độ hợp đồng viên chức có thời hạn đối với những trường hợp tuyển dụng mới (trừ các đơn vị sự nghiệp công lập ở vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn). Đây là nội dung được nghiên cứu, sửa đổi trong Luật để bảo đảm thể chế hóa đường lối, chủ trương của Đảng, tránh tâm lý “biên chế suốt đời” trong đội ngũ viên chức sự nghiệp. Việc sửa đổi quy định về hợp đồng đối với viên chức, đặc biệt là trong trường hợp đơn phương chấm dứt hợp đồng sẽ có tác động tới quyền, nghĩa vụ của đội ngũ viên chức nói chung và ảnh hưởng tới vấn đề về giới. Do đó, dự thảo Luật giữ nguyên quy định: 
- Đối với người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập: người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập không được đơn phương chấm dứt hợp đồng làm việc với viên chức trong trường hợp "viên chức nữ đang trong thời gian có thai, nghỉ thai sản, nuôi con dưới 36 tháng tuổi, trừ trường hợp đơn vị sự nghiệp công lập chấm dứt hoạt động" (điểm c khoản 3 Điều 29 Luật Viên chức); 
- Đối với viên chức: viên chức làm việc theo hợp đồng làm việc xác định thời hạn có quyền đơn phương chấm dứt hợp đồng làm việc trong trường hợp: viên chức nữ có thai phải nghỉ việc theo chỉ định của cơ sở chữa bệnh. Trong trường hợp này, viên chức phải thông báo bằng văn bản về việc đơn phương chấm dứt hợp đồng làm việc cho người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập biết trước ít nhất 03 ngày (khoản 5 Điều 29 Luật Viên chức) và được hưởng trợ cấp thôi việc nếu chấp hành đúng quy định nêu trên.
3.2. Một số biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới được quy định gián tiếp trong dự thảo Luật: 

- Dự thảo Luật đã đưa ra các quy định về quyền và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập. Khi thực hiện các quyền hạn, trách nhiệm của mình, các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp vẫn phải thực hiện nghiêm túc những quy định của pháp luật về bình đẳng giới, đảm bảo thúc đẩy bình đẳng giới thực chất trong quá trình thực thi pháp luật.

- Dự thảo Luật quy định các quy trình, thủ tục, chính sách thống nhất, minh bạch, cụ thể, tạo điều kiện cho cán bộ, công chức, viên chức (không phân biệt nam và nữ) được bình đẳng khi tham gia vào quá trình tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch, đề bạt, bổ nhiệm, đánh giá, khen thưởng, kỷ luật và tham gia vào các hoạt động giám sát, đóng góp ý kiến cho việc thực hiện các cơ chế chính sách và công tác quản lý, sử dụng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

4. Dự báo tác động của các quy định trong dự án Luật khi được ban hành đối với vấn đề giới 

4.1. Tác động của các quy định lồng ghép giới 

Sau khi được ban hành, với các nội dung, biện pháp lồng ghép vấn đề bình đăng giới nêu trên, dự án Luật sẽ tạo điều kiện thuận lợi để triển khai các biện pháp bình đẳng giới cụ thể cũng như hạn chế nguy cơ xảy ra bất bình đẳng giới, phân biệt đối xử thiếu công bằng đối với nữ giới, cụ thể như sau: 

Thứ nhất, trên cơ sở bảo đảm các nguyên tắc bình đẳng giới, Luật tạo điều kiện thuận lợi cho mọi cá nhân, không phân biệt nam và nữ thực hiện quyền và nghĩa vụ trong công tác quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức, đặc biệt trong việc thực hiện hợp đồng làm việc đối với viên chức, hạn chế tình trạng phụ nữ bị thiệt thòi do tác động tiêu cực về kinh tế, xã hội và hoặc do những khó khăn khi thực hiện thiên chức của người phụ nữ.
Thứ hai, Luật tạo cơ chế để các cá nhân (không phân biệt nam và nữ) bình đẳng về cơ hội tiếp cận và đóng góp cho xã hội thông qua việc tham gia vào các hoạt động trong khu vực công; có quyền tiếp cận thông tin về chính sách, thủ tục hành chính và tình hình quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức, từ đó có thể bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của mình, đồng thời, có thể có ý kiến góp ý để đảm bảo minh bạch và đồng bộ, bảo đảm hài hòa giữa quyền lợi và trách nhiệm trong thực thi công vụ. 

Thứ ba, các quy định trong Luật tạo cơ chế để các cá nhân có quyền giám sát quá trình tổ chức thực hiện pháp luật về quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức của các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, các đơn vị sự nghiệp công lập. 

4.2. Đối với các quy định khác tác động tới vấn đề giới: 

Nội dung tác động cụ thể (nếu có) sẽ được trình bày trong báo cáo đánh giá tác động của Luật (trong đó có tác động về giới). Mặt khác, để triển khai Luật, các cơ quan, tổ chức sẽ phải xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện, trong đó các biện pháp lồng ghép bình đẳng giới sẽ tiếp tục được cụ thể hóa trên các lĩnh vực kinh tế, xã hội, tổ chức bộ máy chính quyền, bố trí, sắp xếp nguồn nhân lực, chính sách hỗ trợ... theo đúng quy định của Luật bình đẳng giới và Nghị định số 70/2008/NĐ-CP.
5. Xác định trách nhiệm và nguồn lực để giải quyết các vấn đề giới trong phạm vi dự án Luật
5.1. Trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức có liên quan: 

- Các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội chịu trách nhiệm trực tiếp, toàn diện trong việc giải quyết các vấn đề giới trong phạm vi quản lý theo quy định của dự án Luật, Luật bình đẳng giới và pháp luật liên quan. 

- Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành, địa phương thực hiện quản lý, theo dõi, kiểm tra, giám sát, hướng dẫn việc giải quyết các vấn đề giới và bình đẳng giới trong phạm vi trách nhiệm của mình. 

- Các cơ quan Đảng; Hội đồng nhân dân, Mặt trận Tổ quốc... thực hiện chức năng giám sát các cơ quan hành chính nhà nước thực hiện lồng ghép vấn đề bình đẳng giới.

- Các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong quá trình thực hiện hoạt động quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức đều phải thực hiện các biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới theo quy định của Luật này và Luật bình đẳng giới. 

5.2. Nguồn lực bảo đảm: 
- Nguồn lực từ ngân sách nhà nước cấp cho cơ quan, tổ chức, đơn vị theo quy định của dự án Luật, Luật ngân sách nhà nước. 

Trên đây là báo cáo việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong quá trình xây dựng dự án Dự án Luật./.
	Nơi nhận:

- Ủy ban Về CVĐXH của Quốc hội (để b/c);
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- Bộ Tư pháp;
- Bộ trưởng Lê Vĩnh Tân (để b/c);
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