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KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội nghị tập huấn trực tuyến triển khai Hệ thống
Quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý
 (Ban hành kèm theo Quyết định số 570 /QĐ-BTP ngày  11 tháng 3 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)


I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích


- Quán triệt, triển khai, giới thiệu Hệ thống Quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý cho chuyên viên phụ trách quản lý công tác trợ giúp pháp lý thuộc Sở Tư pháp; Lãnh đạo, Trợ giúp viên pháp lý, cán bộ thực hiện công tác hành chính - tổng hợp của Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước; Luật sư thực hiện trợ giúp pháp lý theo hợp đồng với Trung tâm; Luật sư, Tư vấn viên pháp luật của tổ chức ký hợp đồng, các tổ chức đăng ký tham gia trợ giúp pháp lý với Sở Tư pháp;

- Trao đổi, giải đáp những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai Hệ thống Quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý. 

2. Yêu cầu

- Nội dung tập huấn cần tập trung vào những nhiệm vụ mà người thực hiện trợ giúp pháp lý, tổ chức thực hiện, cơ quan quản lý trợ giúp pháp lý phải thực hiện, tăng cường trao đổi, thảo luận, chia sẻ kinh nghiệm của các học viên.

- Việc tổ chức Hội nghị  phải bảo đảm thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm phù hợp với quy định của pháp luật về tổ chức tập huấn.
II. Nội dung tập huấn

 Tập huấn triển khai Hệ thống Quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý, cụ thể:

+ Hướng dẫn quản lý thông tin tổ chức thực hiện trợ giúp pháp lý (Trung tâm, Chi nhánh của Trung tâm; tổ chức ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý; tổ chức đăng ký tham gia trợ giúp pháp lý);
+ Hướng dẫn quản lý thông tin người thực hiện trợ giúp pháp lý (bao gồm: trợ giúp viên pháp lý, cán bộ làm việc tại Trung tâm và Chi nhánh; luật sư, cộng tác viên ký hợp đồng với Trung tâm; luật sư, tư vấn viên pháp luật của tổ chức ký hợp đồng và tổ chức đăng ký tham gia trợ giúp pháp lý); 

+ Hướng dẫn quản lý thông tin vụ việc trợ giúp pháp lý, bao gồm: Thêm mới vụ việc, theo dõi tình hình giải quyết vụ việc,…; 

+ Hướng dẫn trích xuất số liệu báo cáo, thống kê theo các biểu mẫu, báo cáo số liệu tổng hợp.
III.  Hình thức, thời gian, thành phần tham dự Hội nghị tập huấn

1. Hình thức tổ chức: Hội nghị tập huấn triển khai Hệ thống Quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý được tổ chức theo hình thức trực tuyến với 63 điểm cầu (điểm cầu Trung ương - điểm cầu chính và điểm cầu tại 62 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương).

- Điểm cầu Trung ương: tổ chức tại Trụ sở Bộ Tư pháp.

- Điểm cầu của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: tổ chức tại Phòng họp trực tuyến của Cục Thi hành án dân sự 62 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Riêng thành phố Hà Nội tham gia Hội nghị tại điểm cầu Trung ương.  


2. Thời gian: Dự kiến Hội nghị tập huấn được tổ chức 1/2 ngày, từ 07h30 đến 12h00 trong khoảng thời gian từ ngày 25-29/3/2019 (Thời gian cụ thể ghi trong giấy triệu tập, giấy mời và thực hiện theo chương trình Hội nghị).

3. Thành phần tham dự 

3.1. Đối với điểm cầu Trung ương

- Chủ trì Hội nghị: Lãnh đạo Bộ Tư pháp;
- Đại diện các đơn vị thuộc Bộ: Tổng Cục Thi hành án dân sự, Cục Công nghệ thông tin: 04 đại biểu;
- Lãnh đạo, chuyên viên Cục Trợ giúp pháp lý: 25 đại biểu;
- Đại diện Lãnh đạo Sở Tư pháp thành phố Hà Nội, chuyên viên phụ trách quản lý công tác trợ giúp pháp lý thuộc Sở Tư pháp; Lãnh đạo Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước thành phố Hà Nội, Trợ giúp viên pháp lý của Trung tâm, cán bộ thực hiện công tác hành chính - tổng hợp, Luật sư thực hiện trợ giúp pháp lý theo hợp đồng với Trung tâm; Luật sư, Tư vấn viên pháp luật của tổ chức ký hợp đồng, các tổ chức đăng ký tham gia trợ giúp pháp lý với Sở Tư pháp: 50 đại biểu;
Tổng số đại biểu: Dự kiến khoảng 80 đại biểu.
3.2. Đối với điểm cầu tại 62 tỉnh, thành phố:

- Chủ trì Hội nghị tập huấn tại điểm cầu của địa phương: Lãnh đạo Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Chuyên viên phụ trách quản lý công tác trợ giúp pháp lý thuộc Sở Tư pháp; 
- Lãnh đạo, Trợ giúp viên pháp lý, cán bộ thực hiện công tác hành chính - tổng hợp của Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước; Luật sư thực hiện trợ giúp pháp lý theo hợp đồng với Trung tâm; Luật sư, Tư vấn viên pháp luật của tổ chức ký hợp đồng, các tổ chức đăng ký tham gia trợ giúp pháp lý với Sở Tư pháp.
IV. Kinh phí thực hiện

- Kinh phí tổ chức, quản lý Hội nghị tập huấn trực tuyến triển khai Hệ thống Quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý tại điểm cầu trung ương được bố trí từ nguồn ngân sách năm 2019 của Bộ Tư pháp cấp cho Cục Trợ giúp pháp lý để tổ chức tập huấn theo quy định hiện hành.
- Các chi phí phát sinh cho học viên tham dự Hội nghị tập huấn trực tuyến triển khai do các đơn vị tự thanh toán theo chế độ hiện hành.
V. Tổ chức thực hiện
1. Trách nhiệm của Cục Trợ giúp pháp lý

- Chủ trì tổ chức và quản lý Hội nghị tập huấn;
- Phối hợp với Tổng Cục Thi hành án dân sự tổ chức Hội nghị tập huấn trực tuyến qua điểm cầu của 62 Cục Thi hành án dân sự tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương;
- Phối hợp với Cục Công nghệ thông tin xây dựng tài liệu, bố trí giảng viên hướng dẫn và giải đáp các vướng mắc của đại biểu trong quá trình tổ chức Hội nghị tập huấn;

- Đảm bảo các điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị để tổ chức Hội nghị tập huấn ở Trung ương;
- Tiếp nhận các ý kiến phản hồi từ học viên tham gia tập huấn để đánh giá, đề xuất điều chỉnh quy định cho phù hợp;
- Báo cáo kết quả Hội nghị tập huấn.
2. Trách nhiệm của Cục Công nghệ thông tin 
- Biên soạn tài liệu Hội nghị tập huấn trực tuyến triển khai hệ thống; hỗ trợ giảng viên hướng dẫn tại Hội nghị tập huấn; 

- Chuẩn bị các trang thiết bị và hạ tầng kỹ thuật; thực hiện các giải pháp bảo đảm an toàn, an ninh thông tin, dữ liệu; hướng dẫn và hỗ trợ kỹ thuật cho Hội nghị tập huấn;
- Tiếp nhận phản hồi từ học viên tham gia tập huấn để có phương án chỉnh sửa, bổ sung, hoàn thiện chức năng, tiện ích cho phần mềm trên cơ sở yêu cầu của người sử dụng và yêu cầu nghiệp vụ phát sinh (nếu có);
- Phối hợp với Cục Trợ giúp pháp lý và các đơn vị có liên quan đảm bảo các vấn đề về kỹ thuật phục vụ Hội nghị tập huấn trực tuyến tại các điểm cầu.

3. Trách nhiệm của Tổng cục Thi hành án dân sự
Tạo điều kiện, bố trí điểm cầu Trung ương; chỉ đạo Cục Thi hành án dân sự các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương bố trí điểm cầu tại các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương; phối hợp với Sở Tư pháp chuẩn bị các điều kiện kỹ thuật phục vụ Hội nghị tập huấn.
4. Trách nhiệm của Văn phòng Bộ

Bố trí phòng họp trực tuyến để tổ chức Hội nghị tập huấn.
5. Trách nhiệm của Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

- Cử cán bộ tham dự Hội nghị tập huấn theo đúng thành phần, yêu cầu; 

- Chỉ đạo Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước làm đầu mối hỗ trợ đón tiếp các đại biểu tham dự Hội nghị tập huấn trực tuyến tại điểm cầu; tổng hợp và xác nhận danh sách đại biểu tham gia Hội nghị tập huấn và gửi về Cục Trợ giúp pháp lý trước 05 ngày tổ chức Hội nghị tập huấn để thuận tiện cho việc hỗ trợ tại các điểm cầu;
- Phối hợp với  Cục Thi hành án dân sự tại địa phương và các đơn vị có liên quan để chuẩn bị tổ chức Hội nghị tập huấn./.
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