	              BỘ TƯ PHÁP


  Số: 961/BTP-TĐKT

V/v xin ý kiến đối với Dự thảo Bảng Tiêu chí thi đua, thang điểm đánh giá xếp hạng Sở Tư pháp năm 2019.
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


         Hà Nội, ngày  22 tháng  03 năm 2019


            Kính gửi:  Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
 Nhằm đánh giá khách quan, toàn diện kết quả công tác tư pháp ở địa phương làm căn cứ cho Bộ Tư pháp và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương lãnh đạo, chỉ đạo công tác tư pháp đồng thời làm cơ sở cho việc bình xét, suy tôn các danh hiệu thi đua năm 2019; trên cơ sở các nhiệm vụ trọng tâm của ngành Tư pháp và ý kiến đề xuất của các đơn vị quản lý thuộc Bộ, Bộ Tư pháp xây dựng Dự thảo Bảng Tiêu chí thi đua, thang điểm đánh giá xếp hạng Sở Tư pháp năm 2019. Để văn bản được hoàn thiện, Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cho ý kiến góp ý đối với Dự thảo Bảng Tiêu chí thi đua, thang điểm đánh giá xếp hạng Sở Tư pháp năm 2019 và Phụ lục cách tính điểm thi đua, xếp hạng kèm theo.
Dự thảo văn bản xin ý kiến được đăng tải trên Trang Thông tin thi đua, khen thưởng ngành Tư pháp - mục Quan điểm chỉ đạo. 

 Ý kiến góp ý bằng văn bản đề nghị gửi về Bộ Tư pháp (qua Vụ Thi đua - Khen thưởng) và bằng thư điện tử gửi về địa chỉ huyenkt@moj.gov.vn trước ngày 29 tháng 3 năm 2019 (Thứ sáu) để tổng hợp, hoàn thiện, ký ban hành./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Thứ trưởng Nguyễn Khánh Ngọc (để báo cáo);

- Lưu: VT, TĐKT.
	TL. BỘ TRƯỞNG 

VỤ TRƯỞNG VỤ THI ĐUA – KHEN THƯỞNG

(Đã ký)
Nguyễn Thị Tố Nga


