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Hà Nội, ngày 08 tháng 4 năm 2019


KẾ HOẠCH

Tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI tại Bộ Tư pháp 


Thực hiện Quyết định số 284/QĐ-TTg ngày 24 tháng 02 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Sách Việt Nam; Kế hoạch số 732/KH-BTTTT ngày 18 tháng 3 năm 2019 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI; Bộ Tư pháp xây dựng Kế hoạch tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI với những nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích

- Xây dựng và phát triển phong trào đọc sách trong toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Bộ Tư pháp, đặc biệt là đội ngũ công chức trẻ; góp phần xây dựng xã hội học tập, tạo nét đẹp trong đời sống xã hội.
- Góp phần tôn vinh giá trị và khẳng định vai trò, tầm quan trọng của sách trong đời sống xã hội. Tôn vinh đội ngũ những người tham gia quá trình tìm hiểu, nghiên cứu, xuất bản, phát hành, lưu giữ và quảng bá sách.
- Giới thiệu một số sách chuyên ngành luật và một số công trình nghiên cứu khoa học pháp lý trong thời gian qua của các tác giả là cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Bộ Tư pháp. 

- Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI là nơi gặp gỡ, giao lưu giữa các nhà xuất bản, các đơn vị phát hành sách, một số tác giả với bạn đọc; tạo môi trường trao đổi, hợp tác, phát triển trong lĩnh vực xuất bản, phát hành sách... 

- Nâng cao trách nhiệm của các đơn vị thuộc Bộ trong việc xây dựng và phát triển văn hóa đọc tại cơ quan, đơn vị.

2. Yêu cầu

Việc tổ chức hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả; thu hút sự tham gia tích cực của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Bộ Tư pháp.

II. NỘI DUNG
1. Lễ hưởng ứng Ngày sách Việt Nam năm 2019. 

2. Triển lãm sách và không gian đọc sách, giới thiệu sách của Thư viện Bộ Tư pháp, các đơn vị thuộc Bộ (Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp, Nhà xuất bản Tư pháp, Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật,…) và một số Nhà xuất bản, đơn vị phát hành sách trên địa bàn thành phố Hà Nội.

3. Tổ chức cuộc thi xếp sách nghệ thuật, thuyết trình mô hình và giới thiệu sách giữa các cụm thi đua Đoàn Thanh niên Bộ và một số đơn vị thuộc Bộ có liên quan.
(Có chương trình cụ thể kèm theo)
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC
1. Thời gian: Dự kiến từ 9h00 đến 17h00, ngày 19 tháng 4 năm 2018 (thứ Sáu).
2. Địa điểm: Khuôn viên trụ sở Bộ Tư pháp, 60 Trần Phú, Hà Nội.
IV. THÀNH PHẦN THAM DỰ
1. Đại biểu khách mời

- Đại diện Bộ Thông tin và Truyền thông; Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Đại diện Lãnh đạo Thư viện Quốc gia.
- Đại diện Hội Thư viện Việt Nam.


2. Đại biểu Bộ Tư pháp

- Đại diện Lãnh đạo Bộ; Thường trực Đảng ủy Bộ.
- Đại diện Lãnh đạo các đơn vị, tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ.

- Công chức, viên chức, người lao động, công đoàn viên, đoàn viên thanh niên Bộ, sinh viên trường Đại học Luật Hà Nội.
3. Đơn vị tham gia triển lãm sách

- Các đơn vị thuộc Bộ:

+ Thư viện Bộ Tư pháp;

+ Thư viện Trường Đại học Luật Hà Nội;

+ Thư viện Học viện Tư pháp;

+ Nhà xuất bản Tư pháp;
+ Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật;

+ Các cụm thi đua Đoàn Thanh niên Bộ.
- Đơn vị phát hành sách:

+ Nhà xuất bản Phụ nữ;

+ Công ty Cổ phần Văn hóa và Truyền thông Nhã Nam;
+ Nhà sách Quỳnh Dung;

+ Nhà sách Dân Hiền;

+ Nhà xuất bản Kim Đồng…

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các đơn vị thuộc Bộ và tổ chức chính trị xã hội thuộc Bộ thông báo và động viên cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, công đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia sự kiện hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI được tổ chức tại trụ sở Bộ.

- Viện Khoa học pháp lý chủ trì, phối hợp với Nhà xuất bản Tư pháp, Đoàn Thanh niên Bộ và các đơn vị liên quan tổ chức Lễ phát động; tổ chức cuộc thi xếp sách nghệ thuật, giới thiệu sách và các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI tại Bộ; xây dựng kế hoạch, chương trình, bài phát biểu của Lãnh đạo Bộ, mời đại biểu và chuẩn bị các điều kiện hậu cần khác để tổ chức hoạt động.  
- Nhà xuất bản Tư pháp phối hợp với Viện Khoa học pháp lý trong xây dựng kế hoạch và công tác tổ chức Ngày sách Việt Nam.

- Đoàn Thanh niên Bộ phối hợp tổ chức cuộc thi xếp sách nghệ thuật, trình bày sách giữa các cụm thi đua của Đoàn Thanh niên Bộ và giới thiệu sách; chuẩn bị nội dung phát biểu hưởng ứng phong trào đọc sách trong Đoàn viên Thanh niên Bộ; chuẩn bị MC chương trình. 

- Văn phòng Bộ, Học viện Tư pháp, Trường Đại học Luật Hà Nội phối hợp với Viện Khoa học pháp lý trong công tác tổ chức sự kiện hưởng ứng Ngày sách Việt Nam.

- Báo Pháp luật Việt Nam, Cổng thông tin điện tử của Bộ chủ động tuyên truyền về Ngày sách Việt Nam lần thứ VI; đưa tin về hoạt động của Bộ Tư pháp hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam.

2. Kinh phí tổ chức Ngày sách Việt Nam lần thứ VI tại Bộ Tư pháp được trích từ nguồn kinh phí của cơ quan, đơn vị có hoạt động và được thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI tại Bộ Tư pháp. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị các đơn vị liên quan thông báo về Viện Khoa học pháp lý (qua Thư viện Bộ - ĐT: 62739745) để phối hợp.

	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);

-  Các đơn vị thuộc Bộ (để thực hiện);

- Các tổ chức CT-XH thuộc Bộ (để thực hiện);

- Lưu: VT, VKHPL(TV).
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