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	V/v thẩm định hồ sơ đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ 



	
	


Kính gửi: Bộ Tư pháp
Ngày 01/02/2019, Văn phòng Chính phủ có Công văn số 48/TB-VPCP thông báo kết luận của Đồng chí Trương Hòa Bình, Phó Thủ tướng thường trực Chính phủ về việc giao Bộ Công an chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan đề xuất xây dựng Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ nhằm bảo đảm phù hợp với Bộ luật Hình sự, để có căn cứ pháp lý xử lý hình sự đối với hành vi chế tạo, mua bán, vận chuyển, tàng trữ và sử dụng trái phép vũ khí có tính năng, tác dụng tương tự vũ khí quân dụng. 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Đồng chí Phó Thủ tướng thường trực Chính phủ, Bộ Công an đã nghiên cứu, lập hồ sơ đề nghị xây dựng Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ. Đồng thời, xin ý kiến tham gia của các bộ, ngành gồm: Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Quốc phòng, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Bộ Ngoại giao; đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ để lấy ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức, cá nhân.

Đến nay, đã có Bộ Quốc phòng, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ tham gia ý kiến vào hồ sơ đề nghị xây dựng Dự án Luật. Trên cơ sở ý kiến tham gia, Bộ Công an đã tiếp thu, chỉnh lý và hoàn thiện hồ sơ đề nghị xây dựng Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ. Để việc lập hồ sơ đề nghị xây dựng Dự án Luật bảo đảm theo đúng trình tự, thủ tục của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Công an đề nghị Bộ Tư pháp thẩm định hồ sơ đề nghị xây dựng Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ theo quy định (Xin gửi hồ sơ đề nghị xây dựng Dự án Luật kèm theo).
Bộ Công an đề nghị Bộ Tư pháp quan tâm, phối hợp thực hiện./.
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- Như trên;
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