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Độc lập - Tự do -  Hạnh phúc

	Số:        /BC-BQP

	            Hà Nội, ngày       tháng       năm 2019


BÁO CÁO

Tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia các bộ, ngành, cơ quan, đơn vị vào Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế hoạt động, tiếp nhận, xử lý của hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.
          Căn cứ Nghị định số 30/2017/NĐ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2017 của Chính phủ về quy định tổ chức, hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và TKCN; Căn cứ Quyết định số 226/QĐ-TTg ngày 04 tháng 02 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ, về việc phê duyệt Đề án tổ chức thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung cho các tình huống tìm kiếm cứu nạn. 
          Bộ Quốc phòng đã dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành kèm theo Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112; gửi lấy ý kiến tham gia của các bộ, cơ quan ngang bộ, các cơ quan, đơn vị liên quan như: Văn phòng Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công an, Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp, Bộ Ngoại giao, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Y tế và các cơ quan, đơn vị liên quan khác đã đăng tải trên cổng thông tin điện tử Chính phủ và công thông tin điện tử Bộ Quốc phòng. 

Ban soạn thảo báo cáo tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các bộ, ngành và các cơ quan, đơn vị cụ thể như sau:
I.  VỀ DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Đã có 13 ý kiến tham gia nội dung dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112. Trong đó có 02 ý kiến nhất trí với nội dung dự thảo Quyết định, có 11 ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung nội dung dự thảo Quyết định, cụ thể như sau:
1. Bộ Thông tin và Truyền thông
- Bổ sung quy định để làm rõ hệ thống 112 quy định tại dự thảo Quy chế là hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp được phê duyệt đầu tư tại Quyết định số 226/QĐ-TTg ngày 04/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến và Chỉnh sửa dự thảo
- Đề nghị bỏ cụm từ “khẩn cấp dùng chung” và “ứng phó sự cố, thiên tai và” trong tên Quyết định và Quy chế  và sửa lại là: “Hoạt động, tiếp nhận, xử lý của hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến và nhất trí bỏ cụm từ “khẩn cấp dùng chung” nhưng không bỏ cụm từ “ứng phó sự cố, thiên tai và” vì đây là chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban Quốc gia ứng phó Sự cố, Thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn được xác định tại Nghị định số 30/2017/NĐ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2017 của Chính phủ về quy định tổ chức, hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn và sửa lại tên Quyết định và Quy chế là: “Hoạt động, tiếp nhận, xử lý của hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”.

2. Bộ Công an
- Đề nghị điều chỉnh tên Quyết định Dự thảo theo đúng Quyết định số 226/QĐ-TTg ngày 04/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án tổ chức thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung cho các tình huống tìm kiếm cứu nạn: Quyết định ban hành Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập sửa đổi tên Quyết định và Quy chế theo ý kiến đề nghị của Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và Truyền thông là “Hoạt động, tiếp nhận, xử lý của hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”.

- Đề nghị nghiên cứu nội dung: “Có phương án kỹ thuật bảo đảm xác định vị trí của tổ chức, cá nhân yêu cầu trợ giúp để triển khai các biện pháp hỗ trợ tìm kiếm, cứu nạn kịp thời có hiệu quả”,  vì đây là vấn đề khó và khi xảy ra tình huống thì người dân đã nói rõ địa điểm xảy ra sự cố.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến sửa nội dung dự thảo cho phù hợp.

- Sửa đổi thời gian Quốc hội thông qua Luật Tổ chức Chính phủ: Ngày 19/6/2015.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến và sửa dự thảo.
- Rà soát, bổ sung các “Căn cứ” để đảm bảo sự chặt chẽ cho Quyết định.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến và sửa dự thảo.
- Đề nghị bổ sung giải thích từ ngữ đối với cụm
3. Bộ Khoa học và Công nghệ

- Điều chỉnh lại thời điểm có hiệu lực của Quyết định như quy định tại Điều 151, Luật Ban hành văn bản năm 2015, cụ thể: Ghi rõ ngày hiệu lực là sau 45 ngày kể từ ngày ký.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo: Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
4. Cục Lãnh sự/Bộ Ngoại giao 

Nhất trí với nội dung dự thảo “Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112.”.

5. Ý kiến của cơ quan, đơn vị khác
Trong phần căn cứ, đề nghị bổ sung 02 cụm từ sau: “Theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng;” và “Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định về Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý hệ thông thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác TKCN sử dụng số điện thoại 112”. Lý do: Theo mẫu số 06, Phụ lục III. Mẫu văn bản quy phạm pháp luật của Thông tư số 39/2017/TT-BQP ngày 20/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng ban hành Quy chế xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Quốc phòng.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến và chỉnh sửa dự thảo.
- Tại Điều 2 của dự thảo Quyết định, đề nghị bổ sung cụm từ: Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 45 ngày kể từ ngày ký. Lý do: Điều 151 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 quy định, các văn bản QPPL của các cơ quan nhà nước có hiệu lực không sớm hơn 45 ngày kể từ ngày ký.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo: Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký .
- Tại Điều 3 của dự thảo Quyết định, đề nghị bổ sung và viết lại thành: Chủ tịch Ủy ban Quốc gia Ứng phó Sự cố, Thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn, Trưởng ban chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai; các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh (TP) trực thuộc Trung ương, các tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến và chỉnh sửa dự thảo.
- Thống nhất với bố cục, nội dung các chương, điều của dự thảo “Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”.
II. ĐỐI VỚI DỰ THẢO QUY CHẾ HOẠT ĐỘNG, TIẾP NHẬN VÀ XỬ LÝ CỦA HỆ THỐNG THÔNG TIN LIÊN LẠC KHẨN CẤP DÙNG CHUNG PHỤC VỤ CÔNG TÁC ỨNG PHÓ SỰ CỐ, THIÊN TAI VÀ TÌM KIẾM, CỨU NẠN SỬ DỤNG SỐ ĐIỆN THOẠI 112
Đã có 59 ý kiến tham gia nội dung dự thảo Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112. Trong đó có 03 ý kiến  nhất trí với nội dung dự thảo của “Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số 112” và 56 ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung nội dung dự thảo Quy chế, cụ thể như sau:
1. Vụ Nội chính/Văn phòng Chính phủ
- Tên của Quy chế đề nghị nghiên cứu viết lại là “Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập sửa đổi tên Quyết định và Quy chế theo ý kiến đề nghị của Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và Truyền thông là: “Hoạt động, tiếp nhận, xử lý của hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”.

- Tại khoản 2, Điều 1 về đối tượng điều chỉnh: Do việc thiết lập sử dụng số điện thoại 112 dùng chung phục vụ công tác ứng phó sự cố thiên tai và tìm kiếm cứu nạn là để thông tin về các tình huống khẩn cấp được truyền trực tiếp nhanh nhất từ các tổ chức, cá nhân có yêu cầu trợ giúp tới các cơ quan chức năng có thẩm quyền để xử lý, chỉ huy, chỉ đạo công tác ứng phó sự cố và tìm kiếm cứu nạn nhằm nâng cao hiệu quả công tác tìm kiếm cứu nạn, giảm thiều thiệt hại về người và tài sản. Do vậy, đề nghị nghiên cứu viết là “các tổ chức, cá nhân liên quan đến hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Đề nghị nghiên cứu bổ sung một chương quy định cụ thể về hoạt động tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số điện thoại 112. Đồng thời nghiên cứu bỏ Chương III vì nội dung quy định tại Chương III cơ bản đã được quy định tại Quyết định số 226/QĐ-TTg ngày 04/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

2. Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và Truyền thông.

- Đề nghị xem xét sử dụng cụm từ viết tắt khi nhắc lại cụm từ “hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên tên đầy đủ không viết tắt cụm từ nêu trên.

- Sửa tên viết tắt tiếng Anh cụm từ “hệ thống đài thông tin duyên hải” VISHIPEL.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Nghiên cứu phần giải thích một số cụm từ không được sử dụng trong dự thảo như: “tình huống tìm kiếm cứu nạn khẩn cấp”; “tình huống tìm kiếm cứu nạn trên đất liền”, “tình huống tìm kiếm cứu nạn trên biển”.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo dự thảo vì đây là các khái niệm lĩnh vực Ủy ban Quốc gia ứng phó Sự cố, Thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn quản lý.

- Cấu trúc lại nội dung đề cập đến kinh phí hoạt động được nêu tại Điều 3 và Điều 4 để tránh trùng lặp.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Đề nghị xem xét, làm rõ quy trình tiếp nhận và xử lý thông tin tìm kiếm cứu nạn của hệ thống 112 tại dự thảo.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Hệ thống 112 hoạt động trong bối cảnh các hệ thống 113, 114, 115 đang hoạt động nên cần có quy định về sự phối hợp trong hoạt động giữa các hệ thống để đảm bảo cung cấp dịch vụ tốt cho xã hội.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 1, khoản 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng: Đề nghị bỏ từ “nội dung” sau cụm từ “Quy chế này quy định…”

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 3. Nguyên tắc, phạm vi hoạt động đề nghị bỏ cụm từ “hệ thống thông tin duyên hải (VISHPEL)”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 5. Quản lý, khai thác hoạt động đề nghị sửa lại nội dung đoạn “Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông…………Bưu chính Viễn thông Việt Nam” thành “Tập đoàn Bưu chính Viễn Thông Việt Nam là cơ quan quản lý, tổ chức khai thác và bảo đảm hoạt động hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 8. Nhiệm vụ của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam đề nghị sửa lại cụm từ “Tổ chức triển khai ………tìm kiếm, cứu nạn của Chính phủ” thành “Tổ chức đầu tư,triển khai hệ thống phù hợp với hoạt động hệ thống tổ chức Ủy ban Quốc gia ứng phó Sự cố, Thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn được nêu tại Chương II, Nghị định số 30/2017/NĐ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2017 quy định tổ chức, hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn của Chính phủ.”

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 9. Nhiệm vụ của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị sửa lại  cụm từ “Chủ trì phối hợp với ………Tỉnh (TP) trực thuộc Trung ương” thành  “Chủ trì phối hợp với Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam thiết lập hệ thống 112 (cung cấp vị trí, cơ sở hạ tầng, mặt bằng, quy mô sử dụng…) và phối hợp hỗ trợ trong quá trình duy trì hệ thống. 
- Xác định phân cấp thông tin báo nạn theo phân cấp từ cơ sở (người dân) đến cơ quan thường trực Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn theo hệ thống tổ chức Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn của Tỉnh (TP) trực thuộc Trung ương”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 12. Nguyên tắc xây dựng hệ thống đề nghị sửa lại cụm từ “Hệ thống thông tin liên lạc …….. thành phố trực thuộc Trung ương” thành cụm từ “Hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112 được giao cho Tập đoàn Bưu chính Viễn Thông Việt Nam đầu tư xây dựng trên cơ sở phát huy hạ tầng kỹ thuật có sẵn của Tập đoàn Bưu chính Viễn Thông Việt Nam tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 14. Kinh phí duy trì hoạt động hệ thống đề nghị sửa lại cụm từ “ Nguồn kinh phí hoạt động hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112 được bố trí từ nguồn kinh phí của Chương trình cung cấp dịch vụ viễn thông công ích Việt Nam đến năm 2020” thành cụm từ “Nguồn kinh phí đầu tư, thiết lập, duy trì hoạt động hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112 được bố trí từ nguồn kinh phí của Chương trình cung cấp dịch vụ viễn thông công ích Việt Nam”.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

3. Cục Viễn thông và Cơ yếu/Bộ Công an
- Tên và nội dung của Dự thảo Quy chế chưa sát với Quyết định số 226/QĐ-TTg, ngày 04/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa theo ý kiến đề nghị của Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và Truyền thông:“Hoạt động, tiếp nhận, xử lý của hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”.

- Cần nghiên cứu, bổ sung vai trò, nhiệm vụ, trách nhiệm của các Bộ, cơ quan ngang Bộ trong việc tiếp nhận, xử lý thông tin khẩn cấp sử dụng số điện thoại 112 để phù hợp với quy định tại Điều 2 Quyết định số 226/QĐ-TTg.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Đề nghị bổ sung số điện thoại khẩn cấp 113 vào nội dung tại khoản 2, Điều 11, Chương III của Dự thảo Quy chế, để phù hợp với quy định tại điểm a, khoản 2, phần III, Điều 1 Quyết định số 226/QĐ-TTg.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 9 và Điều 10 của dự thảo Quy chế, đề nghị xem xét bổ sung nhiệm vụ của Ủy ban nhân dân các Tỉnh (TP) trực thuộc Trung ương, các đơn vị chuyên trách, kiêm nhiệm thực hiện nhiệm vụ tìm kiếm, cứu nạn: Xây dựng, tổ chức thực hiện quy trình xử lý thông tin báo nạn khẩn cấp thông qua hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112 theo thẩm quyền.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.
4. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn


- Đề nghị bỏ Điều 2 Giải thích từ ngữ do các khái niệm đã được quy định trong các văn bản quy phạm pháp luật cao hơn như Luật Phòng, chống thiên tai, Nghị định 30/2007/NĐ-CP.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến và chỉnh sửa dự thảo.

- Về nguyên tắc, phạm vi hoạt động (Điều 3 khoản 2, Điều 11, Điều 12) đề nghị chỉ quy định đầu số 112 trong ứng phó sự cố thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, không nên kết nối tới các số 113, 114, 115 do 03 đầu số trên là đườn dây nóng trong các lĩnh vực khác nhau. Trường hợp vẫn quy định như trên thì cần chi tiết để đảm bảo thông tin được chuyển đến đồng thời các cơ quan liên quan như công an, cứu hỏa, y tế bảo đảm tính kịp thời.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo vì Quy chế không xác định kết nối tới các số 113, 114, 115 hiện nay, nhưng theo đề nghị của Bộ Thông tin và Truyền thông định hướng: Đến thời điểm thích hợp sẽ tích hợp các số 113, 114, 115 và số 112.Tức là khi Chính phủ cho phép thành lập 1 cơ quan quản lý nhà nước liên quan đến công tác an toàn dân sự thì khi đó chỉ sử dụng 01 đầu số dùng chung là 112. 

- Về quy trình tiếp nhận thông tin (Điều 4), đề nghị bổ xung chi tiết quy trình tiếp nhận, đặc biệt là quy trình chuyển tiếp số 113, 114, 115 và các cơ quan lên quan như công an, cứu hỏa, y tế trong trường hợp vần giữ phạm vi như Điều 3.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo trên cơ sở giải trình ý thứ 2 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Về trách nhiệm của các cơ quan trong quản lý, khai thác, sử dụng (Điều 6), đề nghị điều chỉnh quy trình xử lý thông tin, phân cấp thông tin từ Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố sang ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn để thống nhất hoạt động trên cả nước.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo vì: Quy trình xử lý thông tin sụ cố, thiên tai và TKCN đã được quy định tại Nghị định 30/2007/NĐ-CP của Chính phủ: Sự cố thiên tai và tai nạn xảy ra trên địa bàn (lĩnh vực) địa phương (tỉnh, TP) Bộ ngành quản lý thì địa phương, Bộ ngành đó chủ trì xử lý, trường hợp vượt quá khả năng thì báo cáo về Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và TKCN để chỉ đạo hỗ trợ, xử lý.

5. Bộ Giao thông vận tải.

- Đề nghị bổ xung thêm 1 điều vào Chương II về nhiệm vụ của Bộ Giao thông vận tải như sau: Chỉ đạo Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Thông tin điện tử Hàng hải Việt Nam (VISHIPEL) phối hợp với các cơ quan có liên quan của Bộ Thông tin và Truyền thông sử dụng cơ sở hạ tầng sẵn có, thực hiện tiếp nhận và xử lý thông tin phụ vụ công tác ứng phó sự cố thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo vì:Quy chế chỉ quy định về hoạt động của đầu số 112 mạng trên mạng viễn thông Quốc gia còn hoạt động của mạng thông tin hàng hải hiên nay do Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Thông tin điện tử Hàng hải Việt Nam (VISHIPEL) đang hoạt động thì tiếp tục hoạt động như hiện hành và đang phát huy hiệu quả rất tốt trong việc cung cấp các thông tin báo nạn về Văn phòng Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn.

- Đề nghị sửa nội dung khoản 2 trong Điều 12, Chương III thành: “2. Hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và TKCN sử dụng số điện thoại 112 được kết nối tới các hệ thống tiếp nhận thong tin khẩn cấp 113, 114, 115, hệ thống Thông tin duyên hải Việt Nam của VISHIPEL, các hệ thống thông tin khác theo hệ thống tổ chức và phân cấp xử lý các tình huống của Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo vì ý kiến tham gia có nội dung đề nghị như ý thứ 2 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và ý thứ nhất của Bộ Giao thông vận tải..

6. Bộ Tài nguyên và Môi trường

Cơ bản nhất trí với việc công bố và xử dụng sô điện thoại  112 cho các tình huống ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn và xây dựng hệ thống thông tin xử lý, ứng phó với các tình huống là cần thiết. Tuy nhiên Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị điều chỉnh lại nội dung Điều 2, khoản 7 thành “tìm kiếm cứu nạn trên đất liên: Là hoạt động tin kiếm cứu nạn người, phương tiện bị nạn trên đất liền tren phạm vi lãnh thổ của Việt Nam .

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập không sửa vì tiếp thu ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn bỏ Điều 2 Giải thích từ ngữ 


7. Bộ công an


- Đề nghị viết thống nhất và gọn cụm từ “Hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng đầu số điện thoại 112” thành “Hệ thống 112”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo vì “Đầu số điện thoại 112” khác “Hệ thống 112”.

- Đề nghị sửa “đối tượng điều chỉnh” thành “đối tượng áp dụng” cho thống nhất với tên Điều 1.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến đề nghị và chỉnh sửa nội dung dự thảo.

- Đề nghị bổ xung giải thích từ ngữ đối với 1 số cụm từ được nêu trong đự thảo như “Thảm họa”, “tai nạn”, “Thông tin báo nạn”

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo vì tiếp thu ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn bỏ Điều 2 Giải thích từ ngữ 

- Đề nghị nghiên cứu, làm rõ hơn nguyên tắc hoạt động của hệ thống đầu số 112 , bổ xung một số nguyên tắc về tính khẩn cấp , kịp thời của thông tin, đảm bảo khả năng tiếp nhận, xử lý tin báo.

 + Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo vì: Các tình huống sụ cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn đều là các tình huống có tính khẩn cấp, công tác tiếp nhận và xử lý thông tin luôn bảo đảm nhanh do Ban chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn các địa phương đều duy trì trực 24/7 để tiếp nhận và xử lý các tình huống sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn xảy ra.

- Đề nghị nghiên cứu, chỉnh sửa lại tên của Điều 5 (quản lý, khai thác hoạt động) do nội dung chưa quy định rõ “quản lý” và “khai thác hoạt động”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo do Điều 5 đã chỉ rõ “Tập đoàn Bưu chính Viễn Thông Việt Nam là cơ quan quản lý, tổ chức khai thác và bảo đảm hoạt động hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112” đay cũng là lĩnh vực chuyên môn của Tập đoàn Bưu chính Viễn Thông Việt Nam .

- Đề nghị nghiên cứu, bổ xung thêm vè  việc tổ chức hệ thống thông tin liên lạc 112 (hệ thống bao gồm yếu tố, bộ phận  nào ; mối quan hệ giữa các yếu tố, bộ phận; kết cấu hệ thống , cơ chế phân cấp, xử lý)
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo bởi vì Quy chế hoạt động đầu số điện thoại 112  không quy định việc thiết lập hệ thống bao gồm yếu tố, bộ phận  nào ; mối quan hệ giữa các yếu tố, bộ phận; kết cấu hệ thống, đây là nội dung của dự án Tổ chức hệ thống thông tin liên lạc sử dung đầu số 112 phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn do Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì. 

- Đề nghị hiệu chỉnh tên Điều 14 “Kinh phí đầu tư, thiết lập và duy trì hoạt động” cho phù hợp với dự thảo.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo vì nội dung này Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và truyền thông đề xuất.
8. Bộ Khoa học và Công nghệ.
- Điều chỉnh tên Điều 1 thành: “Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng” cho phù hợp quy định và thông lệ hiện hành.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.
- Các giải thích từ ngữ tại Điều 2 đã được định nghĩa trong Luật Phòng chống thiên tai năm 2013 và Nghị định số 30/2017/NĐ-CP ngày 21/3/2017 của Chính phủ. Vì vậy, việc giải thích lại là không cần thiết. Đề nghị quý đơn vị loại bỏ Điều 2 của dự thảo Quy chế.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo để làm rõ một số từ ngữ đặc thù liên quan đến các lĩnh vực họat động của Ủy ban Quốc gia Ứng phó Sự cố, Thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn.
- Nội dung Chương III “Tổ chức hệ thống” không phù hợp với nội dung chung và tên gọi của Quy chế. Đề nghị xem xét điều chỉnh theo hướng như sau:
+ Phương án 1: Loại bỏ chương III ra khỏi dự thảo Quy chế. 

+ Phương án 2: Điều chỉnh tên gọi Quy chế cho phù hợp. Cụ thể, điều chỉnh tên gọi Quy chế như sau: “Quy chế hoạt động, tiếp nhận, xử lý thông tin và Tổ chức hệ thống của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số 112”. Đối với phương án này, đề nghị điều chỉnh tên gọi của Quyết định và nội dung Điều 1 của Quyết định cho phù hợp tổng thể. Ngoài ra, đề nghị đơn vị nghiên cứu, điều chỉnh Điều 1 của dự thảo Quy chế để xác định rõ phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng trong trường hợp vẫn để Chương II trong dự thảo. 

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý và chỉnh sửa theo phương án 2 tuy nhiên tên của Quy chế sửa theo ý kiến tham gia của Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và Truyền thông. 

- Nội dung Điều 3 đã được bao hàm trong Điều 14. Đề nghị nghiên cứu, xem xét lồng ghép 2 điều này làm một và đưa vào Chương 1 cho phù hợp tổng thể chung. 

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo. 

- Đề nghị bỏ khoản 3 “thiên tai”, khoản 4 “tìm kiếm”, khoản 5 “cứu nạn”, khoản 6 “cứu hộ”, bổ xung cụm từ “phương tiện” tại khoản 8. 

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn nên đã bỏ Điều 2 trong dự thảo.
- Đề nghị sửa lại cụm từ “Chủ trì vận hành hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn” thành “Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương vận hành hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên như dự thảo vì đây là chức năng chuyên ngành của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam.

- Đề nghị xem xét bổ xung nội dung trách nhiệm của Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn, Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; các đơn vị chuyên trách, kiêm nhiệm thực hiện nhiệm vụ tìm kiếm cứu nạn cho phù hợp với tên của Chương II.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập giữ nguyên nội dung Chương II như dự thảo vì nội dung trách nhiệm của Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn, Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; các đơn vị chuyên trách, kiêm nhiệm thực hiện nhiệm vụ tìm kiếm cứu nạn chỉ là những nội dung cơ bản nhất quy định cho các cấp.
9. Bộ Y tế.
- Đề nghị cân nhắc đưa nội dung chương III lên chương II. Do các quy định của Quy chế được thực hiện theo mục tiêu, nguyên tắc chung này. Vì vậy, đề nghị cân nhắc đưa chương Tổ chức hệ thống lên Chương II, đồng thời Chương II chuyển thành Chương III.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và sửa dự thảo.

- Điều 3: Nguồn tài chính bảo đảm: Điều 3 và khoản 1 Điều 14 đều quy định về kinh phí duy trì hoạt động hệ thống vì vậy, đề nghị xem xét gộp Điều 3 vào khoản 1 Điều 14.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Xem xét lại nguồn tài chính bảo đảm vì trong dự thảo có nêu “sử dụng kinh phí của Chương trình cung cấp dịch vụ viễn thông công ích đến năm 2020”, vậy sau năm 2020 sử dụng kinh phí của nguồn nào.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và sửa dự thảo theo ý kiến tham gia của Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và Truyền thông cụ thể: “Nguồn kinh phí đầu tư, thiết lập, duy trì hoạt động hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112 được bố trí từ nguồn kinh phí của Chương trình cung cấp dịch vụ viễn thông công ích Việt Nam”.

- Điều 4 quy định về nguyên tắc hoạt động của hệ thống. Tại khoản 2 Điều 12 cũng quy định về nội dung nguyên tắc hoạt động, do vậy đề nghị xem xét gộp nội dung Điều 4 và khoản 2 Điều 12.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Điều 5 quy định việc quản lý, khai thác hoạt động của Tập đoàn Bưu chính-Viễn thông Việt Nam, do vậy đề nghị xem xét gộp Điều 5 vào khoản 1 Điều 12.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Điều 11 quy định về mục tiêu chính. Đề nghị xem xét sự cần thiết của điều này bởi vì mục tiêu của Quy chế đã được nêu tại Tờ trình.
 + Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và bỏ nội dung Điều 11 trong dự thảo.

10. Cục Lãnh sự/Bộ Ngoại giao 

Nhất trí với nội dung dự thảo Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số 112. 
11. Bộ Tư pháp
- Điều 3 và điều 14 trong Dự thảo quy chế có sự trùng lặp.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.
- Điều 4 và điều 12 trong Dự thảo quy chế có sự trùng lặp.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.
- Đề nghị cân nhắc đưa nội dung chương III lên chương II. Do các quy định của Quy chế được thực hiện theo mục tiêu, nguyên tắc chung này. Vì vậy, đề nghị cân nhắc đưa chương Tổ chức hệ thống lên Chương II, đồng thời Chương II chuyển thành Chương III.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.
12. Các ý kiến của các cơ quan, đơn vị liên quan khác
- Tại Khoản 3, Điều 2, Chương 1: Đề nghị bổ xung: “Thiên tai: Là hiệu ứng của rủi ro tự nhiên (lũ lụt, bão, động đất, sóng thần, sạt lở đất…) có thể ảnh hưởng đến môi trường dẫn đến thiệt hại về người, tài sản và môi trường.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 15, Chương 4, đề nghị bổ sung: “Tổ chức cá nhân có thành tích trong việc phát hiện sự cố, thiên tai, thảm họa, tai nạn và sử dụng hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số 112 thông báo kịp thời cho các cơ quan chức năng hoặc trực tiếp tham gia khắc phục hậu quả ứng cứu sự cố, thiên tai, thảm họa, tai nạn tùy theo tính chất, mức độ, thành tích thì được xét khen thưởng theo quy định chung của Nhà nước. Cá nhân vi phạm Quy chế, tùy theo tính chất, mức độ vi phạm sẽ bị xử lý kỷ luật, xử phạt vi phạm hành chính hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại mục 2/Điều 11/Chương III trong Quy chế có nêu: “Đến thời điểm thích hợp sẽ định tuyến cuộc gọi tới số điện thoại 113, 114, 115 và số điện thoại 112”, đề nghị sửa lại thành “Đến thời điểm thích hợp sẽ định tuyến cuộc gọi đến số điện thoại 113, 114, 115 về số điện thoại 112”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Khi triển khai thực hiện Quy chế (nội dung Điều 6/Chương II), đề nghị Cục Cứu hộ - Cứu nạn/Bộ Tổng Tham mưu chủ trì đề xuất với Thủ trưởng Bộ Tổng Tham mưu xác định rõ nhiệm vụ, trách nhiệm của Cục Tác chiến, Bộ Tư lệnh Thông tin liên lạc trong chỉ đạo, bảo đảm thông tin liên lạc quân sự khi Bộ Quốc phòng huy động lực lượng, phương tiện quân sự thực hiện nhiệm vụ tìm kiếm cứu nạn.

+ Quy chế giải quyết những nội dung liên quan đến hoạt động của số điện thoại 112 theo Điều 10 và Điều 11 thuộc Chương III, Nghị định số 30/2017/NĐ-CP ngày 21/3/2017 của Chính phủ về Quy định tổ chức, hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn. Quy trình điều động lực lượng phương tiện quân sự thực hiện nhiệm vụ tìm kiếm cứu nạn thực hiện theo quy định của Bộ Quốc phòng.
- Tại Khoản 6, Điều 2, đề nghị sửa đổi thành: “Hoạt động cứu hộ được thực hiện thông qua thỏa thuận cứu hộ giữa các tổ chức, cá nhân thực hiện cứu hộ với tổ chức, cá nhân đề nghị cứu hộ trong trường hợp phát sinh chi phí (nếu có) để đảm bảo duy trì hoạt động tìm kiếm cứu nạn kịp thời.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Điều 6 và Điều 7, để đảm bảo chế độ trực thường xuyên, liên tục, đề nghị sửa đổi: “Duy trì chế độ trực 24/24 tại Trung tâm Quốc gia Điều hành Tìm kiếm cứu nạn…” thành “Duy trì chế độ trực 24/7…” và “…đảm bảo hệ thống hoạt động 24/24 đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác ứng phó sự cố…” thành “…đảm bảo hệ thống hoạt động 24/7…”

+: Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Khoản 1, Điều 13, đề nghị sửa đổi thành: “Hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số điện thoại 112 được quản lý tập trung do Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và Truyền thông và Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam chỉ đạo, quản lý và khai thác sử dụng có kết nối với các mạng viễn thông, đơn vị tìm kiếm cứu nạn, có khả năng tiếp nhận thông tin khẩn cấp theo các phương án liên lạc khác nhau như điện thoại trực tiếp, tin nhắn, điện thoại vệ tinh, hệ thống cảnh báo thiên tai, thiết bị cứu hộ khẩn cấp, …”.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo theo ý kiến tham gia của Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và Truyền thông.

- Đề nghị bổ sung nhiệm vụ các doanh nghiệp viễn thông trong việc đảm bảo, duy trì thông tin liên lạc phục vụ công tác chỉ huy, điều hành, ứng phó thiên tai. Lý do: Dự thảo quy chế mới quy định nhiệm vụ của Ủy ban Quốc gia Ứng phó Sự cố, Thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn; Bộ Thông tin và Truyền thông; Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam; UBND tỉnh/TP trực thuộc Trung ương; các đơn vị chuyên trách, kiêm nhiệm thực hiện nhiệm vụ tìm kiếm cứu nạn; chưa đề cập nhiệm vụ của các doanh nghiệp viễn thông.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập xác định quá trình vận hành hệ thống khi có yêu cầu Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam sẽ phối hợp với các doanh nghiệp viễn thông nên không sửa dự thảo.

- Tại Điều 1 dự thảo Quy chế, đề nghị sửa lại tên Điều 1 như sau: Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Khoản 1, Điều 1 dự thảo Quy chế, đề nghị sửa đổi và viết lại thành: “Quy chế này quy định nội dung hoạt động, tiếp nhận và xử lý hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số điện thoại 112”.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo theo ý kiến tham gia của Cục Viễn thông/Bộ Thông tin và Truyền thông.

- Tại Khoản 2, Điều 1 dự thảo Quy chế, đề nghị sửa đổi và viết lại thành:

- Quy chế này áp dụng đối với cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ, tổ chức và khai thác, sử dụng hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số điện thoại 112; Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn các cấp được quy định tại Nghị định số 30/2017/NĐ-CP ngày 21/3/2017 quy định tổ chức, hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của Chính phủ.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại Chương II dự thảo Quy chế đề nghị sửa đổi và viết lại thành: Trách nhiệm quản lý nhà nước trong khai thác sử dụng.
+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Tại tên của các Điều: 6, 7, 8, 9, 10 trong dự thảo Quy chế; đề nghị bỏ cụm từ “Trách nhiệm của”.

+ Ban soạn thảo, Tổ biên tập tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo.

- Thống nhất với bố cục, nội dung các chương, điều của dự thảo Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số 112.

- Thống nhất với nội dung dự thảo Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn sử dụng số 112.

          Trên đây là Báo cáo tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các bộ, ngành, cơ quan, đơn vị vào dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý của hệ thống thông tin liên lạc phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn sử dụng số điện thoại 112. 
          Bộ Quốc phòng kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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