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BÁO CÁO

Tổng kết thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng đã được sửa đổi bổ sung một số điều tại Nghị định số 124/2015/NĐ-CP ngày 19 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ

Thực hiện Chương trình công tác của Chính phủ năm 2018, Bộ Công Thương được giao chủ trì xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng đã được sửa đổi, bổ sung một số điều tại Nghị định số 124/2015/NĐ-CP ngày 19 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ (sau đây gọi tắt là Nghị định số 185/2013/NĐ-CP sửa đổi). 
Để chuẩn bị cho việc xây dựng dự thảo Nghị định, ngày 22 tháng 8 năm 2017, Bộ Công Thương có Công văn số 7659/BCT-QLTT đề nghị các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tiến hành tổng kết, đánh giá thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP sửa đổi. Tính đến thời điểm hiện tại, đã có 18/21 Bộ, ngành  và 43/63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương gửi văn bản tổng kết thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP sửa đổi về Bộ Công Thương. Trên cơ sở đó, Bộ Công Thương tổng hợp kết quả tổng kết, đánh giá thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP sửa đổi của các Bộ, ngành và địa phương như sau:  
I. TÌNH HÌNH THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH SỐ 185/2013/NĐ-CP SỬA ĐỔI
1. Ưu điểm, thuận lợi và các kết quả đạt được 
a) Ưu điểm, thuận lợi

Để triển khai thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012,  Chính phủ ban hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng thay thế cho 07 nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước liên quan. Nghị định số 185/2013/NĐ-CP kế thừa những nội dung còn phù hợp và khắc phục được những bất cập, hạn chế của các nghị định đã được thay thế; đồng thời, bổ sung thêm quy định xử lý một số hành vi vi phạm mới phát sinh trong thực tiễn, phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội và đáp ứng yêu cầu của quản lý nhà nước. Về cơ bản, các hành vi vi phạm hành chính, hình thức xử phạt, mức xử phạt và các biện pháp khắc phục hậu quả đã được quy định cụ thể, rõ ràng tại Nghị định, phù hợp với pháp luật xử lý vi phạm hành chính và các văn bản quản lý nhà nước liên quan, tạo thuận lợi cho việc áp dụng xử phạt trong thực tiễn. Nghị định cũng đã quy định cụ thể và giải thích rõ các khái niệm “tổ chức bị xử phạt vi phạm hành chính”, “hàng giả”, “hàng hoá nhập lậu”, “tang vật”, “phương tiện vi phạm hành chính”…để bảo đảm tính thống nhất, tính minh bạch trong áp dụng, thực thi pháp luật. Việc ban hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP trên cơ sở hợp nhất nhiều nghị định làm giảm số lượng lớn nghị định xử phạt vi phạm hành chính, tạo thuận lợi cho việc tra cứu, áp dụng pháp luật của các lực lượng chức năng trong công tác kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính. 
Sau 02 năm triển khai thi hành, để giải quyết một số khó khăn, vướng mắc phát sinh trong thực tiễn hoạt động xử phạt vi phạm hành chính, ngày 19 tháng 11 năm 2015, Chính phủ ban hành Nghị định số 124/2015/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung 30 điều của Nghị định số 185/2013/NĐ-CP và bổ sung thêm 05 Điều mới quy định và phân định cụ thể, rõ ràng thẩm quyền xử phạt của các cơ quan Công an, Thanh tra, Hải quan, Bộ đội biên phòng và Cảnh sát biển. 
Để Nghị định số 185/2013/NĐ-CP sau khi được ban hành nhanh chóng đi vào cuộc sống, công tác tổ chức triển khai thi hành Nghị định và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan cũng được lãnh đạo các cấp, các ngành, các địa phương quan tâm, chỉ đạo tổ chức thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả. Tại hầu hết các địa phương, Ủy ban  nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, kế hoạch triển khai thực hiện; tổ chức các hội nghị triển khai thực hiện; tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, tập huấn chuyên sâu cho các lực lượng trực tiếp tham gia kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính. Công tác tuyên truyền, phổ biến nội dung của Nghị định số 185/2013/NĐ-CP và Nghị định số 124/2015/NĐ-CP tới các cá nhân, tổ chức sản xuất, kinh doanh được các cấp, các ngành, các địa phương quan tâm triển khai thực hiện bằng nhiều hình thức phong phú như đăng tải nội dung và những điểm mới của Nghị định trên cổng thông tin điện tử của tỉnh và các sở ngành; in, phát hành sổ tay, tờ rơi, tờ gấp về pháp luật xử lý vi phạm hành chính vận động doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong hoạt động kinh doanh, vận động quần chúng nhân dân tích cực tham gia tố giác, đấu tranh với các hành vi vi phạm, phối hợp với các lực lượng chức năng kiểm tra, xử lý hành vi vi phạm pháp luật về kinh doanh, thương mại, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, tổ chức ký cam kết không sản xuất, kinh doanh hàng lậu, hàng giả, hàng cấm đối với các hộ kinh doanh; đưa tin trên phương tiện thông tin đại chúng về các vụ vi phạm bị xử phạt vi phạm hành chính… Chính phủ và các Bộ, ngành, địa phương cũng đã có nhiều chỉ đạo trực tiếp và tổ chức triển khai những giải pháp quyết liệt trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả và đã đạt được một số kết quả đáng khích lệ, trong đó phải kể đến là việc ban hành và triển khai thực hiện Nghị quyết số 41/NQ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2015 của Chính phủ về việc đẩy mạnh công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong tình hình mới; việc xây dựng và kiện toàn Ban Chỉ đạo quốc gia chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên cơ sở kế thừa và nâng cấp hoạt động của Ban Chỉ đạo 127/TW… Hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật cùng với công tác chỉ đạo tổ chức thực hiện của Chính phủ, các cấp, các ngành đã tạo chuyển biến tích cực về nhận thức trong việc chấp hành các quy định pháp luật về thương mại của các tổ chức, cá nhân kinh doanh và người tiêu dùng, góp phần hạn chế các hành vi sản xuất, buôn bán hàng cấm, hàng nhập lậu, buôn bán hàng giả, hàng hoá không đảm bảo chất lượng.
Công tác phối hợp kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính giữa các lượng lượng chức năng cũng được thực hiện thường xuyên, hiệu quả. Tại nhiều địa phương đã xây dựng và triển khai thực hiện có hiệu quả quy chế phối hợp giữa các lực lượng Công an, Hải quan, Bộ đội Biên phòng, Cảnh sát biển, Thanh tra chuyên ngành, Quản lý thị trường… trong đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, hàng cấm, góp phần nâng cao tinh thần trách nhiệm, triển khai đồng bộ các biện pháp tăng cường kiểm tra, phòng ngừa, ngăn chặn, đề xuất xử lý đối với các hành vi vi phạm trong hoạt động thương mại, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.   

b) Kết quả đạt được

Nghị định số185/2013/NĐ-CP có ý nghĩa quan trọng, góp phần nâng cao hiệu quả công tác xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính của các lực lượng chức năng tiếp tục được đẩy mạnh, đem lại hiệu quả, góp phần kiềm chế tình trạng sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm, bảo vệ quyền lợi của người tiêu dùng. 
Trong số các cơ quan, lực lượng có thẩm quyền kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng cấm, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Quản lý thị trường là một trong những lực lượng thực hiện hoạt động xử phạt vi phạm hành chính với số lượng vụ việc nhiều nhất. Chỉ tính riêng trong năm 2017 lực lượng Quản lý thị trường đã tiến hành kiểm tra 164.355 vụ (giảm 2.746 vụ tương ứng giảm 2% so với năm 2016); phát hiện, xử lý 103.146 vụ vi phạm (giảm 1.661 vụ tương ứng giảm 2 % so với năm 2016); tổng số tiền thu nộp ngân sách nhà nước 511,75  tỷ đồng (giảm 37,15 tỷ đồng tương ứng giảm 7% so với năm 2016); ước trị giá hàng tịch thu chưa bán trên 215 tỷ đồng; ước trị giá hàng tiêu hủy trên 206 tỷ đồng. Các nhóm hành vi vi phạm được phát hiện và xử phạt chủ yếu theo Nghị định số 185/2015/NĐ-CP bao gồm: vi phạm về hoạt động kinh doanh theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, giấy phép kinh doanh, giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh và chứng chỉ hành nghề kinh doanh hàng hóa, dịch vụ; hành vi kinh doanh dịch vụ cấm, sản xuất và buôn bán hàng giả, hàng cấm; hành vi kinh doanh hàng hóa nhập lậu, hàng hóa quá hạn sử dụng, không rõ nguồn gốc, xuất xứ và có vi phạm khác; hành vi vi phạm về sản xuất, kinh doanh thuốc lá, rượu; hành vi vi phạm quy định pháp luật về hoạt động xúc tiến thương mại, về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng v.v.. 
Các lực lượng chức năng khác như Công an, Bộ đội Biên phòng, Cảnh sát biển… cũng là những lực lượng tiến hành xử phạt thường xuyên đối với những hành vi vi phạm hành chính được quy định tại Nghị định số 185/2013/NĐ-CP sửa đổi. Tính từ thời điểm Nghị định số 185/2013/NĐ-CP có hiệu lực thi hành cho đến nay, Bộ đội Biên phòng đã xử lý 12.534 vụ vi phạm/12.248 đối tượng, trong đó khởi tố hình sự 3.899 vụ/4.617 đối tượng; xử phạt vi phạm hành chính 5.231 vụ/5.534 đối tượng với số tiền phạt thu nộp ngân sách là 43,8 tỷ đồng, số tiền thu được từ bán tang vật là 201 tỷ đồng, bàn giao cho cơ quan chức năng xử lý theo thẩm quyền 3.404 vụ/2.097 đối tượng
; lực lượng Công an xử lý 13.985 vụ vi phạm, xử phạt hành chính 297 tỷ đồng (số liệu thống kê từ năm 2014 đến hết 06 tháng đầu năm 2017)
.
Việc thi hành các quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng nhìn chung được thực hiện nghiêm túc, có ít trường hợp tồn đọng và khiếu nại, khởi kiện hành chính đối với các quyết định xử phạt vi phạm hành chính. Đa số các đối tượng vi phạm đã chấp hành quyết định xử phạt đúng thời hạn quy định. Tuy nhiên, cũng có một số trường hợp, quyết định xử phạt vi phạm hành chính chưa được thi hành do những nguyên nhân như đối tượng không có nơi cư trú ổn định hoặc đã rời bỏ địa phương; có khó khăn về điều kiện kinh tế, thu nhập không thể thi hành quyết định xử phạt v.v..
2. Một số khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn triển khai thi hành
Bên cạnh những ưu điểm, thuận lợi và các kết quả đạt được nêu trên, theo báo cáo tổng kết thi hành của các Bộ, ngành và địa phương, Nghị định số 185/2013/NĐ-CP và Nghị định số 124/2015/NĐ-CP vẫn còn một số khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn xử phạt vi phạm hành chính cần được sửa đổi, bổ sung kịp thời để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, tạo thuận lợi cho các lực lượng chức năng kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính. Cụ thể: 
a) Qua gần 05 năm triển khai thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP và Nghị định số 124/2015/NĐ-CP, đã có nhiều văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành như Bộ luật hình sự năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự năm 2017 (có hiệu lực từ ngày 01/01/2018) điều chỉnh chính sách xử lý đối với tội phạm sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển hàng cấm (Điều 190 và 191 Bộ luật Hình sự), hàng giả (Điều 192, 193, 194 và 195) hàng hoá xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ (Điều 226 Bộ luật Hình sự) v.v..; Luật dược năm 2016 có quy định mới về thuốc giả theo (khoản 33 Điều 2) và dược liệu giả (khoản 34 Điều 2); Luật thú y năm 2015; Luật quản lý ngoại thương năm 2017; Luật cạnh tranh năm 2018; Nghị định số 40/2018/NĐ-CP ngày 12 tháng 3 năm 2018 của Chính phủ về quản lý hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp; Nghị định số 81/2018/NĐ-CP ngày 22 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại; Nghị định số 105/2017/NĐ-CP ngày 14 tháng 09 năm 2017 về kinh doanh rượu;  Nghị định 07/2016/NĐ-CP ngày 25/01/2016 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về Văn phòng đại diện, Chi nhánh của thương nhân nước ngoài tại Việt Nam; Nghị định số 106/2017/NĐ-CP ngày 14 tháng 9 năm 2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 67/2013/NĐ-CP ngày 27/6/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật phòng, chống tác hại của thuốc lá về kinh doanh thuốc lá; các Nghị định quy định về điều kiện đầu tư kinh doanh trong các lĩnh vực…  
Sự thay đổi trong chính sách quản lý nhà nước đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ thương mại tại các văn bản pháp luật mới ban hành dẫn tới một số quy định xử phạt vi phạm hành chính liên quan đến hàng cấm, hàng giả, giấy phép kinh doanh, giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, sản xuất, kinh doanh rượu, thuốc lá… tại Nghị định Nghị định số 185/2013/NĐ-CP và Nghị định số 124/2015/NĐ-CP không còn phù hợp, cần sửa đổi, bổ sung để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước trogn tình hình mới.
 b) Nghị định số 185/2013/NĐ-CP và Nghị định số 124/2015/NĐ-CP có một số quy định chồng chéo, mâu thuẫn với một số nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước khác như quy định xử phạt đối với các hành vi vi phạm về kinh doanh theo Giấy phép kinh doanh quy định tại Điều 6, Điều 8, Điều 19, Điều 20, Điều 22, Điều 23, Điều 24 trùng lặp với các quy định của Nghị định số 50/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 6 năm 2016 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư; hành vi vi phạm về thời hạn sử dụng của hàng hóa Điều 21 trùng lắp với quy định tại Điều 31 Nghị định số 119/2017/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2017 quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hóa….
 
c) Một số hành vi vi phạm, hình thức xử phạt, mức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả được quy định tại Nghị định số 185/2013/NĐ-CP và Nghị định số 124/2015/NĐ-CP chưa bảo đảm tính khả thi, chưa phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội và thực tiễn xử phạt vi phạm hành chính cần thiết phải sửa đổi, bổ sung để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước. 

d) Thiếu quy định về một số hành vi vi phạm hành chính, hình thức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả gây khó khăn, lúng túng cho công tác kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính, làm giảm hiệu lực, hiệu quả của quản lý nhà nước. Ví dụ: biện pháp khắc phục hậu quả buộc tiêu hủy hàng hóa vi phạm đối với hành vi kinh doanh hàng hóa không rõ nguồn gốc, xuất xứ không được quy định nên khi xử phạt chỉ áp dụng tịch thu tang vật vi phạm sau đó mới tiến hành tiêu hủy gây lãng phí ngân sách và nguồn lực của nhà nước một cách không cần thiết (Điều 21); không có quy định xử phạt vi phạm hành chính đối với thương nhân phân phối sản phẩm thuốc lá (Điều 24) v.v..
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Sau hơn 04 năm thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP sửa đổi cho thấy, công tác xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, cơ bản đáp ứng yêu cầu công tác đấu tranh, phòng chống vi phạm hành chính trong lĩnh vực thương mại, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. 
Tuy nhiên, tổng kết thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP sửa đổi cũng đã chỉ ra một số bất cập, hạn chế của Nghị định, cần phải kịp thời sửa đổi, bổ sung để đáp ứng yêu cầu của công tác đấu tranh phòng chống vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Cụ thể:
- Sửa đổi, bổ sung các khái niệm “hàng giả”, “hàng cấm”, “hàng hoá không rõ nguồn gốc xuất xứ,  “Giấp phép kinh doanh”, “Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh” quy định tại Điều 3 của Nghị định để bảo phù hợp, tương thích với quy định của Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017), Luật đầu tư năm 2014 (sửa đổi, bổ sung năm 2016), Luật doanh nghiệp năm 2014 và các quy định pháp luật có liên quan; sửa đổi, bổ sung quy định tại khoản 14 Điều 3 về “hàng hoá không rõ nguồn gốc xuất xứ” theo hướng quy định cụ thể các căn cứ xác định nguồn gốc nơi sản xuất hoặc xuất xứ của hàng hoá.
- Nghiên cứu sửa đổi theo hướng bãi bỏ Điều 6, Điều 8, Điều 19, Điều 20, Điều 22, Điều 23, Điều 24, Điều  và sửa đổi, bổ sung Điều 7: Quy định xử phạt đối với các hành vi vi phạm về kinh doanh theo Giấy phép kinh doanh phù hợp với quy định của Luật đầu tư năm 2014 (sửa đổi, bổ sung năm 2016) và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan; khắc phục tình trạng trùng lặp với một số quy định của Nghị định số 50/2016/NĐ-CP và các nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước khác có liên quan. 

- Sửa đổi các quy định xử phạt đối với hành kinh doanh dịch vụ cấm kinh doanh, sản xuất, buôn bán, vận chuyển, tàng trữ hàng cấm (Điều 9, Điều 10, Điều 25) để phù hợp và tương thích với Điều 190, 191 Bộ luật hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017). 

- Sửa đổi quy định về mức phạt tiền tại các Điều 11, 12, 13, 14, 15 và 16 theo hướng  quy định tăng mức phạt tiền, bổ sung dấu hiệu về thu lợi bất hợp pháp đối với các hành vi sản xuất, buôn bán hàng giả và bảo đảm sự tương thích với quy định của các Điều 192, 193, 194 và 195 Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017). 

- Sửa đổi một số quy định tại Mục 5. Hành vi vi phạm về sản xuất, kinh doanh rượu để bảo đảm phù hợp với các quy định của pháp luật đầu tư và Nghị định số 105/2017/NĐ-CP về kinh doanh rượu.
- Rà soát, sửa đổi các quy định xử lý vi phạm hành chính về hoạt động xúc tiến thương mại để bảo đảm tương thích với các quy định pháp luật về quản lý nhà nước mới tại Nghị định số 81/2018/NĐ-CP ngày 22 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại; sửa đổi quy định xử phạt hành chính đối với các hành vi vi phạm trong thành lập và hoạt động của Văn phòng đại diện của tổ chức xúc tiến thương mại nước ngoài tại Việt Nam theo hướng điều chỉnh phù hợp với các quy định quản lý mới tại Nghị định số 28/2018/NĐ-CP ngày 01 tháng 03 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết Luật quản lý ngoại thương về một số biện pháp phát triển ngoại thương.  

- Sửa đổi, bổ sung quy định về xử phạt vi phạm hành chính đối với vi phạm về hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp để bảo đảm sự tương thích với các quy định của Luật cạnh tranh năm 2018 và Nghị định số 40/2018/NĐ-CP ngày 12 tháng 3 năm 2018 của Chính phủ về quản lý hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp. 

- Rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định về thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính và xử phạt vi phạm hành chính Chương 3 của Nghị định để bảo đảm phù hợp với chăng, nhiệm vụ được giao và tên gọi của các chức danh và cơ quan, đơn vị có thẩm quyền xử phạt thuộc Công an nhân dân, Bộ đội biên phòng, Cảnh sát biển và Hải quan.


Trên đây là Báo cáo tổng kết thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng đã được sửa đổi bổ sung một số điều tại Nghị định số 124/2015/NĐ-CP ngày 19 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ, Bộ Công Thương xin báo cáo Chính phủ./.

	
	BỘ CÔNG THƯƠNG








� Công văn số 11010/BQP-PC(P3) ngày 18/9/2017 của Bộ Quốc phòng gửi Bộ Công Thương về việc tổng kết thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP .


� Báo cáo số 574/BC-BCA ngày 19/12/2017 của Bộ Công an gửi Bộ Công về việc tổng kết thi hành Nghị định số 185/2013/NĐ-CP.
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