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	CHÍNH PHỦ

​
Số:             /TTr-CP
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày          tháng      năm 2019


                (Dự thảo)

TỜ TRÌNH

V/v các dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân tại các phường thuộc các quận, thị xã của thành phố Hà Nội và một số cơ chế, chính sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội

Kính gửi: Quốc hội.

Thực hiện Kết luận số 46-KT/TW ngày 19/4/2019 của Bộ Chính trị về Đề án thí điểm quản lý theo mô hình chính quyền đô thị tại thành phố Hà Nội, Chính phủ trình Quốc hội dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND (HĐND) tại các phường thuộc các quận, thị xã của thành phố Hà Nội (sau đây gọi là thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường), dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội, với các nội dung như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT, MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI VỀ THỰC HIỆN THÍ ĐIỂM KHÔNG TỔ CHỨC HĐND PHƯỜNG VÀ MỘT SỐ CƠ CHẾ, CHÍNH SÁCH ĐẶC THÙ ĐỐI VỚI THÀNH PHỐ HÀ NỘI

1. Sự cần thiết
a) Cơ sở thực tiễn

Đổi mới tổ chức và hoạt động của chính quyền đô thị là nhiệm vụ quan trọng, luôn được Đảng và Nhà nước ta quan tâm chỉ đạo, nhiều Nghị quyết đã được ban hành và thực hiện hiệu quả
, từng bước đáp ứng những yêu cầu thực tiễn, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. Chính quyền đô thị, chính quyền nông thôn đã bước đầu có sự phân biệt, nhưng chưa rõ nét.

Thủ đô Hà Nội có vai trò đặc biệt quan trọng, là trung tâm chính trị - hành chính Quốc gia, kinh tế, khoa học công nghệ, văn hóa - xã hội của cả nước, có quy mô dân số đứng thứ hai trong cả nước. Trong những năm gần đây, dân số Hà Nội trung bình mỗi năm tăng khoảng 1,8%; mật độ dân số trung bình lớn, dân cư phân bố không đều, mật độ dân số tập trung tại các quận khá cao (mật độ dân số trung bình của 12 quận là 11.220 người/km2)
. Sự gia tăng dân số tại Thủ đô trên tạo ra áp lực lớn về hạ tầng kinh tế và các vấn đề xã hội cho thành phố Hà Nội.
Là đô thị đặc biệt, thành phố Hà Nội có tốc độ đô thị hóa rất nhanh, nhất là các quận mới thành lập. Kết cấu hạ tầng kinh tế và hạ tầng xã hội ở các khu vực đô thị lớn của Thành phố tương đối ổn định, nhưng chưa tương xứng với sự phát triển của xã hội, không đồng đều, thiếu đồng bộ, chưa có sự khớp nối giữa các khu vực đô thị, giữa các vùng, các địa phương của Thành phố. Các hoạt động kinh tế, văn hóa xã hội và đời sống nhân dân có sự đan xen giữa các yếu tố đô thị và nông thôn và ngày càng chuyển dịch theo hướng đô thị hóa. Quản lý quy hoạch đô thị còn nhiều hạn chế, công tác lập quy hoạch, phát triển đô thị chưa theo kịp tốc độ đô thị hóa, tính bền vững chưa cao, chưa phản ánh rõ nét các bản sắc văn hóa của từng khu vực. Mô hình quản lý hiện hành của Thành phố chưa đáp ứng được yêu cầu đặt ra, chưa tự chủ, thiếu linh hoạt, khả năng tự quyết định, tự chịu trách nhiệm để giải quyết kịp thời những vấn đề đặt ra đối với đô thị còn bất cập. Cơ chế, chính sách phân cấp giữa Trung ương và Thành phố còn chưa phù hợp; một số lĩnh vực chưa phân định rõ ràng, chưa tạo được sự khác biệt giữa khu vực đô thị và nông thôn; giữa Thủ đô và các tỉnh, thành phố thuộc trung ương trong cả nước, không tạo được sự chủ động cho Hà Nội thực hiện nhiệm vụ, đáp ứng nhu cầu của người dân, yêu cầu để phát triển hội nhập của Thủ đô hiện đại, văn minh...
Những thách thức về đô thị hóa, hội nhập quốc tế, sự gia tăng dân số, áp lực về hạ tầng cơ sở, giao thông, môi trường, an ninh trật tự... nêu trên đòi hỏi một cơ chế, chính sách hợp lý cũng như mô hình quản lý phù hợp với đặc thù đô thị của Thủ đô. Vì vậy, việc thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND tại các phường thuộc quận, thị xã của thành phố Hà Nội và thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội nhằm từng bước nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, năng lực quản lý, điều hành của chính quyền thành phố Hà Nội phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô trong giai đoạn tới; đáp ứng tốt nhất nhu cầu của người dân Thủ đô.

Mặt khác, thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa X), Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã có các nghị quyết về thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND tại 67 huyện, 32 quận, 483 phường của 10 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Thời gian thực hiện thí điểm từ năm 2009 đến năm 2015. Đây cũng là cơ sở thực tiễn khi triển khai thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND tại các phường thuộc các quận, thị xã của thành phố Hà Nội.

b) Cơ sở chính trị, pháp lý

Trên cơ sở Đề án thí điểm quản lý theo mô hình chính quyền đô thị tại thành phố Hà Nội do Thành ủy Hà Nội trình, Bộ Chính trị đã có Kết luận số 46-KL/TW ngày 19/4/2019, trong đó có nội dung thực hiện thí điểm mô hình không tổ chức HĐND phường ở các quận và thị xã Sơn Tây của thành phố Hà Nội. Đảng đoàn Quốc hội lãnh đạo Quốc hội trong năm 2019 ban hành Nghị quyết về thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường tại thành phố Hà Nội để thực hiện từ năm 2021 đến năm 2026; quy định phân cấp, phân quyền, ủy quyền về một số cơ chế, chính sách đặc thù về kinh tế, tài chính, ngân sách, đất đai… cho thành phố Hà Nội.

Tại khoản 2, Điều 111, Hiến pháp năm 2013 quy định: “Cấp chính quyền địa phương gồm có HĐND và UBND được tổ chức phù hợp với đặc điểm nông thôn, đô thị, hải đảo, đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt do luật định”. Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương trình tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIV đã nêu: “Chính quyền địa phương ở phường là cấp chính quyền địa phương gồm có HĐND phường và UBND phường, trừ trường hợp khác do Quốc hội quy định” (Điều 58). Việc sửa đổi, bổ sung các quy định về mô hình chính quyền địa phương như phương án nêu trên sẽ tạo độ linh hoạt, mềm dẻo trong việc tổ chức chính quyền địa phương ở các đơn vị hành chính phù hợp với đặc điểm ở nông thôn, đô thị, hải đảo, đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt, tránh tình trạng tổ chức đồng nhất như nhau giữa các địa phương. Quy định như dự thảo Luật sẽ tạo cơ sở pháp lý để Quốc hội tiến hành thí điểm mô hình chính quyền địa phương phù hợp ở những nơi có đủ điều kiện (như thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường tại thành phố Hà Nội)
.

Xuất phát từ những cơ sở thực tiễn và cơ sở chính trị, pháp lý nêu trên, việc trình Quốc hội xem xét, ban hành Nghị quyết về thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND tại các phường thuộc quận, thị xã của thành phố Hà Nội và Nghị quyết thực hiện thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội là cần thiết.
2. Mục tiêu thực hiện thí điểm

a) Thực hiện thí điểm nhằm từng bước đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; thực hiện tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức; cải cách, đổi mới chính quyền địa phương theo hướng phân định rõ hơn tổ chức bộ máy chính quyền đô thị, nông thôn tại thành phố Hà Nội;

b) Đẩy mạnh phân cấp, ủy quyền từ Trung ương cho chính quyền Thành phố nhằm nâng cao tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của chính quyền Thành phố trên các lĩnh vực; phát huy mọi tiềm năng, nguồn lực của thành phố cho sự phát triển bền vững, thúc đẩy việc phát triển kinh tế - xã hội, hình thành Thủ đô văn minh, hiện đại, xứng đáng là đầu tầu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của của cả nước và hội nhập quốc tế;

c) Phát huy quyền làm chủ của nhân dân; nâng cao tính minh bạch, năng động, tự chủ, tự chịu trách nhiệm của chính quyền thành phố; xây dựng chính quyền điện tử, đô thị thông minh nhằm huy động cao nhất mọi nguồn lực cho sự phát triển bền vững của Thành phố; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, giải quyết tốt các yêu cầu của người dân và doanh nghiệp, phát huy các hình thức dân chủ trực tiếp của người dân, góp phần xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh.

3. Quan điểm thực hiện thí điểm

a) Thực hiện thí điểm phải bảo đảm phù hợp với Hiến pháp và các quy định của pháp luật; bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, vai trò giám sát của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội đối với chính quyền địa phương các cấp của thành phố Hà Nội; phát huy quyền dân chủ của Nhân dân trong việc tham gia quản lý nhà nước trên địa bàn đô thị, xây dựng chính quyền đô thị thực sự là của dân, do dân, vì dân; phục vụ tốt hơn cho người dân; 
b) Tổ chức thí điểm phải phù hợp với đối tượng quản lý, yêu cầu và tính chất quản lý ở Thủ đô - đô thị đặc biệt nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước; mô hình tổ chức bộ máy tinh gọn, bảo đảm tính tập trung, thống nhất, thông suốt, hiệu quả; đồng thời bảo đảm phải phù hợp với đặc điểm, tính chất của từng loại hình đơn vị hành chính của thành phố;

c) Thực hiện thí điểm gắn với đổi mới cơ chế chính sách phân cấp, ủy quyền của chính quyền đô thị nhằm nâng cao tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm, phát huy quyền chủ động sáng tạo của các cấp chính quyền tại thành phố Hà Nội; đảm bảo sự ổn định và phát triển bền vững của Thủ đô;

d) Thực hiện thí điểm phải có bước đi, lộ trình phù hợp, tiến hành sơ kết, tổng kết, trên cơ sở đó sửa đổi, bổ sung các quy định của pháp luật để áp dụng lâu dài và ổn định.

4. Về mô hình tổ chức chính quyền địa phương các cấp của thành phố Hà Nội khi thực hiện thí điểm

Xây dựng mô hình tổ chức hai cấp chính quyền (cấp thành phố và quận) và cơ quan hành chính tại phường ở khu vực đô thị; mô hình tổ chức ba cấp chính quyền (cấp thành phố; cấp huyện, thị xã và xã, thị trấn) ở khu vực nông thôn. Cụ thể như sau:

a) Tổ chức chính quyền của thành phố Hà Nội, các quận, huyện, thị xã và các xã, thị trấn

Khi thực hiện thí điểm thì mô hình tổ chức chính quyền của thành phố Hà Nội, các quận, huyện, thị xã và các xã, thị trấn giữ nguyên như hiện nay. Đồng thời, rà soát để bổ sung, điều chỉnh các chức năng, nhiệm vụ còn bỏ sót, các nhiệm vụ chồng chéo giữa các Sở, ngành của thành phố; tăng cường phân cấp, ủy quyền trong một số lĩnh vực từ thành phố cho các sở, ngành, quận, huyện, thị xã; thực hiện các giải pháp để củng cố chính quyền nông thôn tại các xã, thị trấn thuộc các huyện và các xã thuộc thị xã Sơn Tây theo quy định của pháp luật.

b) Tổ chức chính quyền địa phương ở các phường thuộc các quận và thị xã Sơn Tây

- Chính quyền tại các phường thuộc các quận và thị xã Sơn Tây: chỉ tổ chức cơ quan hành chính là UBND, không tổ chức HĐND phường. 

Về tổ chức UBND gồm có Chủ tịch, từ 01 - 02 phó Chủ tịch và các ủy viên phụ trách quân sự, ủy viên phụ trách công an. Các thành viên UBND do Chủ tịch UBND quận, thị xã bổ nhiệm, điều động, miễn nhiệm, bãi nhiệm, cách chức và đảm bảo vai trò lãnh đạo của Đảng về công tác cán bộ. 

- Về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBND phường: 

UBND phường là thực hiện một số công việc cụ thể của quản lý hành chính nhà nước và cung ứng một số dịch vụ công theo phân cấp và ủy quyền của UBND quận. Ngoài ra UBND phường còn phải hướng dẫn và phối hợp với tổ trưởng dân phố thực hiện các nhiệm vụ có tính chất tự quản của cộng đồng dân cư trên địa bàn.

- Về phương thức hoạt động của UBND phường:

UBND phường hoạt động theo chế độ tập thể, nhưng đề cao thẩm quyền, trách nhiệm cá nhân của Chủ tịch UBND trong quản lý điều hành hành chính. UBND phường chịu sự chỉ đạo, quản lý trực tiếp của UBND, Chủ tịch UBND quận, thị xã ; chịu sự giám sát của HĐND và đại biểu HĐND quận, thị xã; đồng thời chịu sự giám sát của MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội phường.


II. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI VỀ THỰC HIỆN THÍ ĐIỂM KHÔNG TỔ CHỨC HĐND PHƯỜNG


Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường gồm 9 điều, cụ thể như sau:


1. Quy định việc thực hiện thí điểm việc không tổ chức HĐND tại các phường thuộc các quận, thị xã của Hà Nội (Điều 1)

Thực hiện thí điểm việc không tổ chức HĐND tại các phường thuộc các quận, thị xã của Hà Nội. Kèm theo dự thảo Nghị quyết là danh sách 177 phường thuộc 12 quận và thị xã Sơn Tây của thành phố Hà Nội thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường.

2. Quy định về thời gian thực hiện thí điểm (Điều 2)


Thời gian thực hiện thí điểm trong nhiệm kỳ 2021 - 2026 của HĐND, UBND các cấp, bắt đầu từ ngày 01 tháng 6 năm 2021 cho đến khi Quốc hội chấm dứt thực hiện thí điểm. Tại những nơi thực hiện thí điểm, HĐND phường kết thúc nhiệm kỳ 2016 - 2021 vào ngày 01 tháng 6 năm 2021, UBND phường nhiệm kỳ 2016 - 2021 tiếp tục hoạt động cho đến khi UBND mới được thành lập.


3. Quy định bổ sung nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND quận, thị xã nơi không tổ chức HĐND phường (Điều 3)

HĐND quận, thị xã nơi không tổ chức HĐND phường thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương, các quy định khác của pháp luật có liên quan và các nhiệm vụ, quyền hạn sau đây:

a) Quyết định dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn; dự toán thu, chi ngân sách phường; điều chỉnh dự toán ngân sách phường trong trường hợp cần thiết; phê chuẩn quyết toán ngân sách phường. 

b) Quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án trên địa bàn phường theo quy định của pháp luật.
c) Giám sát việc tuân theo Hiến pháp và pháp luật ở phường; giám sát văn bản quy phạm pháp luật của UBND phường.


4. Quy định bổ sung nhiệm vụ, quyền hạn của Chủ tịch UBND quận, thị xã nơi không tổ chức HĐND phường (Điều 4)

Chủ tịch UBND quận, thị xã nơi không tổ chức HĐND phường thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương, các quy định khác của pháp luật có liên quan và bổ nhiệm, miễn nhiệm, bãi nhiệm chủ tịch, phó chủ tịch, ủy viên UBND phường.


5. Quy định chức năng và cơ cấu tổ chức của UBND phường nơi không tổ chức HĐND phường (Điều 5)

a) UBND phường nơi không tổ chức HĐND là cơ quan hành chính nhà nước trực thuộc UBND quận, thị xã; quyết định các chủ trương, biện pháp phát triển kinh tế-xã hội, củng cố quốc phòng, an ninh trên địa bàn theo quy định của pháp luật và phân cấp của UBND cấp trên; bảo đảm sự chỉ đạo, quản lý thống nhất trong bộ máy hành chính nhà nước từ trung ương đến cơ sở;

b) UBND phường nơi không tổ chức HĐND có từ ba đến năm thành viên, gồm Chủ tịch, Phó Chủ tịch và Ủy viên phụ trách quân sự, Ủy viên phụ trách công an;

c) UBND phường loại I, loại II có không quá hai phó chủ tịch; UBND phường loại III có một phó chủ tịch.


6. Quy định bổ sung nhiệm vụ, quyền hạn của UBND phường nơi không tổ chức HĐND phường (Điều 4)

UBND phường nơi không tổ chức HĐND thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn quy định tại các khoản 2, 3 Điều 63 của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, các quy định khác của pháp luật có liên quan và các nhiệm vụ, quyền hạn sau đây:

a) Xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hàng năm trình UBND quận, thị xã phê duyệt; tổ chức thực hiện kế hoạch sau khi được phê duyệt;

b) Lập dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, dự toán thu, chi ngân sách địa phương, báo cáo UBND quận, thị xã để trình HĐND quận, thị xã quyết định.

Căn cứ dự toán ngân sách được giao, quyết định cụ thể dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn; dự toán thu, chi ngân sách địa phương và dự toán phân bổ ngân sách cấp mình, điều chỉnh dự toán ngân sách địa phương trong trường hợp cần thiết, quyết định các chủ trương, biện pháp triển khai thực hiện ngân sách và báo cáo UBND quận, thị xã kết quả phân bổ và giao dự toán ngân sách địa phương.

Lập quyết toán thu, chi ngân sách địa phương báo cáo UBND quận, thị xã để trình HĐND quận, thị xã phê chuẩn;

c) Tổ chức thực hiện thống nhất kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và quy hoạch đô thị, xây dựng nếp sống văn minh đô thị, phòng, chống các tệ nạn xã hội, giữ gìn trật tự vệ sinh, sạch đẹp khu phố, lòng đường, lề đường, trật tự công cộng và cảnh quan đô thị trên địa bàn;

d) Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp thành lập Tổ bầu cử đại biểu Quốc hội, Tổ bầu cử đại biểu HĐND; tổ chức thực hiện việc bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND theo quy định của pháp luật.

7. Trách nhiệm của Chính phủ trong việc thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường tại thành phố Hà Nội (Điều 7)

Chính phủ trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm:


a) Tổ chức thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND tại các phường thuộc các quận, thị xã của thành phố Hà Nội;

b) Quy định trình tự, thủ tục bổ nhiệm, miễn nhiệm, điều động, cách chức chủ tịch, phó chủ tịch, ủy viên UBND phường nơi không tổ chức HĐND;
c) Trình Quốc hội xem xét, quyết định những vấn đề chưa phù hợp hoặc phát sinh trong quá trình thực hiện thí điểm;


d) Tổng kết việc thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND tại các phường thuộc các quận, thị xã của thành phố Hà Nội, báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định.

8. Trách nhiệm của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội, các đại biểu Quốc hội trong việc thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường tại thành phố Hà Nội (Điều 8)

Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội, các đại biểu Quốc hội trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

9. Hiệu lực thi hành của Nghị quyết (Điều 9)

Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2021.


III. BỐ CỤC VÀ NHỮNG NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI VỀ THỰC HIỆN THÍ ĐIỂM MỘT SỐ CƠ CHẾ, CHÍNH SÁCH ĐẶC THÙ ĐỐI VỚI THÀNH PHỐ HÀ NỘI


Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường gồm 07 điều, cụ thể như sau:


1. Về phạm vi điều chỉnh (Điều 1)

Quy định thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù đối với Thành phố Hà Nội (sau đây gọi là Thành phố) về kinh tế, quản lý đất đai, đầu tư, tài chính - ngân sách nhà nước, quy hoạch đô thị, xây dựng, đê điều; quy định cơ chế ủy quyền giữa các cấp chính quyền và thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức thuộc Thành phố quản lý.

2. Về đối tượng áp dụng (Điều 2)

a) Cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị và các tổ chức chính trị - xã hội;

b) Tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp;

c) Tổ chức, cá nhân khác có liên quan.

3. Về lĩnh vực quy hoạch, kế hoạch, đầu tư và xây dựng (Điều 3)

Dự thảo Nghị quyết quy định về cơ chế, chính sách đặc thù đối với 08 nội dung trong lĩnh vực quy hoạch, kế hoạch, đầu tư và xây dựng, cụ thể:

a) HĐND thành phố Hà Nội quyết định chủ trương đầu tư dự án nhóm A thực hiện theo hình thức hợp đồng BT thuộc Thành phố quản lý;

b) UBND thành phố quyết định việc giao tổ chức lập, phê duyệt các quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng, tổng mặt bằng và phương án kiến trúc (bao gồm cả lập mới và điều chỉnh) trong phạm vi địa giới hành chính Thành phố. Đối với các quy hoạch thuộc thẩm quyền của cấp trên theo quy định của các luật khác thì phải lấy ý kiến của các Bộ quản lý chuyên ngành trước khi phê duyệt. Các nội dung đã phê duyệt điều chỉnh ở quy hoạch cấp dưới được cập nhật trong kỳ rà soát mà không phải thực hiện thủ tục điều chỉnh quy hoạch cấp trên;

c) Chủ tịch UBND Thành phố được quyết định hình thức và phương án lựa chọn nhà thầu, nhà đầu tư trong trường hợp đặc biệt theo quy định tại Điều 26 Luật Đấu thầu và quy định của Chính phủ; quyết định hình thức đấu thầu rộng rãi quốc tế hoặc đấu thầu rộng rãi trong nước để lựa chọn nhà đầu tư dự án PPP, dự án đầu tư có sử dụng đất;

d) UBND thành phố Hà Nội được thực hiện quy trình thẩm định, quyết định chủ trương đầu tư đối với dự án đầu tư kinh doanh có sử dụng đất chỉ có 01 nhà đầu tư đăng ký tham gia sau khi phê duyệt, công bố danh mục trong thời hạn 30 ngày;

đ) Chủ tịch UBND thành phố Hà Nội được quyết định phê duyệt dự án đầu tư quy định tại Khoản 3 Điều 26 Luật Đê điều sau khi được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thẩm định; phê duyệt dự án đầu tư đối với công trình có quy mô nhỏ (như nhà ở riêng lẻ của người dân, công trình có diện tích nhỏ...). 

e) HĐND thành phố Hà Nội quyết định ban hành cơ chế đặc thù cải tạo, xây dựng lại nhà chung cư cũ sau khi có ý kiến thống nhất của các Bộ quản lý chuyên ngành;

g) UBND thành phố Hà Nội cấp phép xây dựng tất cả các công trình do Thành phố quyết định chủ trương đầu tư;

h)  Đối với dự án sử dụng vốn ngoài ngân sách, chủ đầu tư có trách nhiệm thuê đơn vị tư vấn đủ điều kiện năng lực hoạt động thẩm định thiết kế cơ sở và chịu trách nhiệm trước pháp luật về kết quả thẩm định.

4. Về lĩnh vực tài chính, ngân sách (Điều 4)

Dự thảo Nghị quyết quy định về cơ chế, chính sách đặc thù đối với 07 nội dung trong lĩnh vực tài chính, ngân sách, cụ thể như sau:

a) HĐND thành phố Hà Nội quyết định áp dụng trên địa bàn Thành phố một số khoản thu đặc thù phù hợp với đặc điểm của Thành phố:

- Phí chưa được quy định trong Danh mục phí, lệ phí ban hành kèm theo Luật Phí và lệ phí;

- Tăng mức hoặc tỷ lệ thu phí đã được cấp có thẩm quyền quyết định đối với các loại phí được quy định trong Danh mục phí ban hành kèm theo Luật Phí và lệ phí.

Ngân sách Thành phố được hưởng 100% số thu tăng thêm từ các khoản thu này so với quy định hiện hành để đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách Thành phố và không dùng để xác định tỷ lệ phần trăm (%) đối với các khoản thu phân chia giữa ngân sách trung ương và ngân sách Thành phố;

b) Ngân sách thành phố Hà Nội được hưởng 50% khoản thu tiền sử dụng đất khi bán tài sản công gắn liền trên đất theo quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công (sau khi đã trừ kinh phí di dời, xây dựng cơ sở vật chất tại địa điểm mới) do các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc trung ương quản lý trên địa bàn Thành phố (trừ các cơ quan, đơn vị thuộc lĩnh vực quốc phòng, an ninh) để đầu tư hạ tầng kinh tế - xã hội thuộc nhiệm vụ đầu tư công của Thành phố;

c) HĐND Thành phố được quyền quyết định bố trí ngân sách Thành phố để chi thu nhập bình quân tăng thêm cho cán bộ, công chức, viên chức do Thành phố quản lý theo hiệu quả công việc ngoài việc thực hiện chi trả thu nhập tăng thêm theo quy định của pháp luật hiện hành, với mức không quá 1,8 lần mức lương ngạch bậc, chức vụ. Mức thu nhập cho các chuyên gia, nhà khoa học, tài năng đặc biệt của Thành phố do HĐND Thành phố quy định;

d) Thành phố được vay thông qua phát hành trái phiếu chính quyền địa phương, vay từ các tổ chức tài chính trong nước, các tổ chức khác trong nước và từ nguồn vay nước ngoài của Chính phủ về cho Thành phố vay lại với tổng mức dư nợ vay không vượt quá 90% số thu ngân sách Thành phố được hưởng theo phân cấp;

đ) Ngân sách Thành phố được hưởng toàn bộ số thu từ sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, thoái vốn nhà nước đầu tư tại các doanh nghiệp do UBND Thành phố làm đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước để bổ sung nguồn vốn đầu tư phát triển hạ tầng khung (đường sắt đô thị…), xử lý các vấn đề giảm thiểu ùn tắc giao thông, ô nhiễm môi trường, dân sinh bức xúc của Thành phố và các nhiệm vụ trọng tâm khác của Thành phố;

e) Thành phố Hà Nội được phép tạm ứng từ quỹ dự trữ tài chính để để đầu tư cho các dự án cơ sở hạ tầng quan trọng thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách thành phố nhưng chưa được bố trí trong phạm vi kế hoạch đầu tư công trung hạn (hoặc đã được bố trí trong kế hoạch đầu tư công trung hạn nhưng cần bổ sung để đẩy nhanh tiến độ thực hiện). Thời gian tạm ứng không quá 36 tháng, kể từ ngày tạm ứng;

g) Giữ ổn định tỷ lệ điều tiết các khoản thu phân chia giữa ngân sách Trung ương và ngân sách thành phố Hà Nội là 45% cho giai đoạn 2020-2025.

5. Về lĩnh vực đất đai, nông, lâm nghiệp và môi trường (Điều 5)
Dự thảo Nghị quyết quy định về cơ chế, chính sách đặc thù đối với 02 nội dung trong lĩnh vực đất đai, nông, lâm nghiệp và môi trường, cụ thể:

a) HĐND thành phố Hà Nội quyết định chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa từ 10 ha trở lên phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trồng lúa đã được cấp có thẩm quyền quyết định; chuyển đổi mục đích sử dụng đất rừng đặc dụng, phòng hộ có quy mô trên 20ha sang mục đích khác theo quy hoạch được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

b) UBND thành phố Hà Nội được tự quyết định đối với những hoạt động quy định tại Khoản 2, Điều 25 Luật Đê điều khi xây dựng dốc dân sinh lên, xuống đê, xây dựng hệ thống điện, đèn chiếu sáng, biển báo, biến chỉ dẫn trên đê và các hoạt động ít ảnh hưởng đến đê điều.

6. Về áp dụng pháp luật (Điều 6)

Dự thảo Nghị quyết quy định về áp dụng pháp luật theo quy định tại Nghị quyết này và các quy định pháp luật khác có liên quan, cụ thể:

a) Việc quản lý đất đai, đầu tư, tài chính, ngân sách nhà nước, quy hoạch đô thị, xây dựng, đê điều; thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức thuộc Thành phố quản lý thực hiện theo quy định tại Nghị quyết này. Trường hợp Nghị quyết này không có quy định thì áp dụng theo quy định của pháp luật hiện hành;

b) Trường hợp có quy định khác nhau về cùng một vấn đề giữa Nghị quyết này với luật, nghị quyết khác của Quốc hội thì áp dụng quy định của Nghị quyết này. Trường hợp văn bản quy phạm pháp luật khác có quy định cơ chế, chính sách ưu đãi hoặc thuận lợi hơn Nghị quyết này thì việc áp dụng do HĐND thành phố quyết định.

c) Đối với các việc có liên quan đến cơ chế, chính sách quy định tại Nghị quyết này đang trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định thì tiếp tục thực hiện trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật hiện hành.

7. Điều khoản thi hành (Điều 7)

a) Nghị quyết này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/6/2020.

Chính phủ báo cáo Quốc hội tổng kết thực hiện Nghị quyết trong năm 2025 và đề xuất hoàn thiện hệ thống pháp luật về các cơ chế, chính sách đã thực hiện thí điểm.

b) Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ có trách nhiệm sau đây:

- Tổ chức thực hiện Nghị quyết này; chỉ đạo các cơ quan liên quan phối hợp với UBND thành phố Hà Nội cải cách thủ tục, rút ngắn thời gian xử lý các vấn đề chưa phân cấp, phân quyền cho thành phố Hà Nội;

- Xây dựng, ban hành các quy định phân cấp, uỷ quyền một số nhiệm vụ, cơ chế, chính sách thuộc thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; chỉ đạo các bộ, cơ quan ngang bộ đẩy mạnh phân cấp, ủy quyền cho thành phố Hà Nội thực hiện một số nhiệm vụ của các bộ, cơ quan ngang bộ;

- Chỉ đạo UBND thành phố Hà Nội sơ kết, tổng kết, báo cáo kết quả thực hiện với Quốc hội;

c) HĐND và UBND Thành phố trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm sau đây:

- Tổ chức thực hiện Nghị quyết này và các quy định khác của pháp luật có liên quan;

- Thực hiện quy định về các nhiệm vụ, quyền hạn được phép ủy quyền quy định tại khoản 2 Điều 6 của Nghị quyết;

- Sơ kết, tổng kết việc thực hiện thí điểm thực hiện cơ chế, chính sách quy định tại Nghị quyết này, báo cáo Chính phủ để Chính phủ báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định theo quy định tại khoản 1 Điều 7 của Nghị quyết.

d) Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội Thành phố và đại biểu Quốc hội giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường và dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội. Chính phủ kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
(Kèm theo dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND phường; dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội; Đề án thí điểm quản lý theo mô hình chính quyền đô thị tại thành phố Hà Nội của UBND thành phố Hà Nội và các tài liệu khác có liên quan)./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;

- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội (80b);

- Văn phòng Quốc hội (120b);

- Bộ Nội vụ (05b);

- UBND thành phố Hà Nội;
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� Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X, XI, XII; Nghị quyết số 17 -NQ/TW của Hội nghị BCH TW 5 (khóa X); Kết luận số 64 -KL/TW ngày 28/5/2013, Kết luận Hội nghị TW 7 (khóa XI) "Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở"; Nghị quyết số 18-NQ/TW, Hội nghị Trung ương lần thứ 6, khóa XII…


� Nguồn số liệu tại �HYPERLINK "http://thanglong.chinhphu.vn"�http://thanglong.chinhphu.vn� ngày 22/12/2017


� Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương đã được Chính phủ trình Quốc hội (tại Tờ trình số 199/TTr-CP ngày 13/5/2019). Trên cơ sở ý kiến của các đại biểu Quốc hội, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Nội vụ phối hợp với Ủy ban Pháp luật của Quốc hội tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật. Trong quá trình chỉnh lý, Ủy ban Pháp luật của Quốc hội đề nghị có quy định về tổ chức chính quyền địa phương theo hướng mở nêu trên.
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