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BÁO CÁO

Tổng kết thi hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP ngày 03/10/2013 quy định về quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính

Ngày 03/10/2013, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP quy định về quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính. Sau 6 năm thi hành, Nghị định số 115/2013/NĐ-CP đã  tạo cơ sở pháp lý quan trọng để thực hiện công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, góp phần bảo đảm thực thi các quyền và nghĩa vụ của cơ quan, tổ chức, cá nhân có tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả tích cực đạt được, thực tiễn cho thấy các quy định tại Nghị định số 115/2013/NĐ-CP vẫn còn một số vướng mắc, bất cập, dẫn đến việc tổ chức thực hiện còn gặp nhiều khó khăn, thiếu thống nhất, đồng bộ, dẫn đến hiệu quả đạt được còn hạn chế.
Để đánh giá những kết quả đã đạt được, chỉ ra những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và đề ra phương hướng giải quyết trong thời gian tới, Bộ Công an đã tổ chức tổng kết đánh giá tình hình, kết quả triển khai thi hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP, kết quả như sau:
I. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI, TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN NGHỊ ĐỊNH SỐ 115/2013/NĐ-CP
1. Công tác triển khai thi hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP
Ngay sau khi Nghị định số 115/2013/NĐ-CP được ban hành, Bộ Công an và các bộ, ngành, địa phương đã tích cực, chủ động triển khai theo chức năng, nhiệm vụ được giao, cụ thể như sau:
Triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao tại Nghị định số 115/2013/NĐ-CP, Bộ Công an đã ban hành Thông tư số 47/2014/TT-BCA ngày 17/10/2014 quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị định số 115/2013/NĐ-CP. Giám đốc Công an các đơn vị, địa phương đã ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP; đồng thời ban hành các Công văn hướng dẫn, chỉ đạo công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính theo quy định tại Nghị định số 115/2013/NĐ-CP.
Các Bộ, ngành, địa phương đã thực hiện nhiều biện pháp để triển khai thực hiện Nghị định số 115/2013/NĐ-CP. Các Bộ, ngành được giao nhiệm vụ đã khẩn trương và tích cực, chủ động ban hành văn bản trong phạm vi trách nhiệm, quyền hạn của mình để hướng dẫn thi hành những quy định tại Nghị định số 115/2013/NĐ-CP (như Thông tư số 173/2013/TT-BTC ngày 20/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số nội dung về quản lý, xử lý tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính). Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã tích cực, chủ động triển khai theo chức năng, nhiệm vụ được giao, chỉ đạo các Sở, ban, ngành tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc các quy định của Nghị định, đồng thời ban hành nhiều văn bản chỉ đạo liên quan đến công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính như các quyết định về quy chế phối hợp thực hiện quản lý nhà nước về công tác thi hành pháp luật liên quan đến xử lý vi phạm hành chính, trong đó có công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, hướng dẫn giải quyết những vướng mắc tồn đọng theo quy định của Nghị định; thành lập các tổ công tác liên ngành xử lý các phương tiện giao thông vi phạm bị tạm giữ…
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến Nghị định số 115/2013/NĐ-CP và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Nghị định
Triển khai thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến Nghị định số 115/2013/NĐ-CP, Bộ Công an và Công an các đơn vị, địa phương đã thực hiện biên soạn tài liệu tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn thi hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP cho cán bộ, chiến sĩ và Nhân dân với nội dung rõ ràng, dễ hiểu, đảm bảo cho việc thực hiện Nghị định được thống nhất. Đồng thời, chủ động thực hiện công tác phổ biến, tuyên truyền như đăng tải trên cổng thông tin điện tử nội dung, tài liệu có liên quan đến Nghị định số 115/2013/NĐ-CP, lồng ghép các lượt chiếu video trực tuyến tại nơi tiếp nhận, đăng ký phương tiện giao thông và xử phạt vi phạm hành chính, lồng ghép công tác phổ biến, tuyên truyền thông qua công tác kiểm tra, quản lý ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự, phòng cháy, chữa cháy, an toàn vệ sinh thực phẩm…, các buổi phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh, tổ quốc tại cơ sở.
Đồng thời, đã chủ động phối hợp với các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình ở Trung ương và địa phương tổ chức tuyên truyền rộng rãi Nghị định số 115/2013/NĐ-CP và các văn bản quy định chi tiết thi hành trên các phương tiện thông tin đại chúng như báo, tạp chí, đài phát thanh, truyền hình ở địa phương và các phương tiện thông tin đại chúng khác.
Trong gần 6 năm tổ chức thực hiện Nghị định số 115/2013/NĐ-CP, Công an các địa phương đã tổ chức hàng trăm lớp tập huấn Nghị định và các văn bản quy định chi tiết thi hành cho hàng chục nghìn lượt cán bộ, chiến sĩ, đặc biệt là đội ngũ cán bộ, chiến sĩ thực hiện công tác quản lý, xử lý tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu, qua đó đã nâng cao nhận thức, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, chiến sĩ thực hiện công tác này.

3. Công tác giám sát, kiểm tra, theo dõi thi hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP 
Các Bộ, ngành, địa phương thường xuyên tiến hành kiểm tra, theo dõi tình hình thi hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP của các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý; chỉ đạo các đơn vị chức năng xây dựng kế hoạch tổ chức kiểm tra, theo dõi để bảo đảm kịp thời phát hiện sai phạm, khó khăn, vướng mắc, tập trung nhất vào công tác tiếp nhận tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu; giao phương tiện giao thông vi phạm hành chính cho tổ chức, cá nhân vi phạm giữ, bảo quản; bảo lãnh phương tiện giao thông vi phạm bị tạm giữ theo thủ tục hành chính; trình tự, thủ tục trả lại tang vật, phương tiện hết thời hạn tạm giữ bảo đảm đúng quy định pháp luật.
Các cơ quan, đơn vị, địa phương cũng đã chủ động, tích cực trong hoạt động thanh tra, kiểm tra, theo dõi tình hình thi hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP. Định kỳ hàng năm, Giám đốc Công an tỉnh đều thành lập Đoàn kiểm tra về công tác thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính, trong đó có công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu; đồng thời, cử người tham gia vào các đoàn kiểm tra liên ngành do Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập, phối hợp với các đơn vị, ban, ngành có liên quan tiến hành các cuộc thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định của Nghị định số 115/2013/NĐ-CP. Bên cạnh đó, Công an các đơn vị, địa phương còn tổ chức các cuộc kiểm tra, thanh tra đột xuất, qua đó kịp thời phát hiện những hạn chế, thiếu sót để có phương án khắc phục, hướng dẫn và chấn chỉnh kịp thời, bảo đảm công tác thi hành Nghị định thực hiện đúng theo quy định.
Hàng năm, Ủy ban nhân dân các cấp đều thành lập các đoàn thanh tra, kiểm tra liên ngành tiến hành thanh tra, kiểm tra công tác xử lý vi phạm hành chính. Đồng thời, chỉ đạo đến các cơ quan chức năng địa phương tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát; phối hợp tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát việc triển khai các quy định của Nghị định số 115/2013/NĐ-CP. Nội dung kiểm tra tập trung vào việc thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính như kiểm tra điều kiện cơ sở vật chất tại các kho tạm giữ tang vật, phương tiện vi phạm, kiểm tra quy trình quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm, giải quyết đơn thư khiếu nại của các cá nhân, tổ chức có phương tiện vi phạm bị tạm giữ, tịch thu...
II. KẾT QUẢ THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH SỐ 115/2013/NĐ-CP
1. Kết quả thực hiện công tác tạm giữ, tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm hành chính 

Theo thống kê, từ năm 2013 đến nay đã tạm giữ, tịch thu được hơn 17.460.000 tang vật, phương tiện vi phạm hành chính; trong đó đã trả lại hơn 4.056.000 tang vật, phương tiện cho chủ sở hữu; chuyển cơ quan điều tra gần 190.000 tang vật, phương tiện; tiêu hủy hơn 5.040.000 tang vật, phương tiện và bán sung công quỹ hơn 5.065.000 tang vật, phương tiện; nộp vào ngân sách nhà nước hơn 1.940 tỷ đồng (bao gồm số tiền là tang vật, phương tiện vi phạm và số tiền thanh lý tang vật, phương tiện vi phạm); số còn lại là tang vật, phương tiện còn tồn đọng, chưa xử lý (3.109.000).
2. Việc bố trí, xây dựng và bảo đảm tiêu chuẩn nơi tạm giữ tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính
Việc bố trí, xây dựng và bảo đảm tiêu chuẩn nơi tạm giữ tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính đã được Ủy ban nhân dân các cấp và các Bộ, ngành quan tâm, bố trí kinh phí và cơ sở vật chất bảo đảm cho việc xây dựng, sửa chữa các cơ sở tạm giữ. Bộ Công an cũng đã tích cực chỉ đạo Công an các đơn vị, địa phương sắp xếp, bố trí nơi tạm giữ tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu bảo đảm các điều kiện về an ninh, trật tự, an toàn, bảo đảm điều kiện diện tích và vệ sinh môi trường, có hệ thống thiết bị chiếu sáng, trang bị đầy đủ các phương tiện phòng cháy, chữa cháy phù hợp. 
Tuy nhiên, thực tế hệ thống trang thiết bị, nhà tạm giữ tang vật, phương tiện, kho bãi vẫn chưa đáp ứng được đầy đủ yêu cầu tạm giữ, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, nhiều địa phương hiện không có nơi tạm giữ tập trung (như Thành phố Hải Phòng, tỉnh Gia Lai, tỉnh Lào Cai). Hầu hết các đơn vị chức năng trên địa bàn các tỉnh đều tận dụng các phòng làm việc, trụ sở cơ quan để thực hiện công tác bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu, không có kho chứa chuyên dụng riêng biệt cho từng loại tang vật, phương tiện, nhiều trường hợp phải thuê kho, bãi hoặc nhà dân làm nơi tạm giữ. Theo Báo cáo của Bộ Quốc phòng thì lực lượng Bộ đội Biên phòng và Cảnh sát biển là hai lực lượng có số vụ việc phải tạm giữ, tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm hành chính nhiều, số lượng tang vật, phương tiện tạm giữ lớn nhưng hiện nay phần lớn các đơn vị chưa có kho hoặc khu tạm giữ tang vật, phương tiện, nhất là với các tang vật, phương tiện có kích thước lớn.
Hiện nay, tùy theo quy mô và cơ cấu tổ chức, Công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có từ 5 đến 25 đầu mối có chức năng tạm giữ, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, tuy nhiên bên cạnh những địa phương bảo đảm được yêu cầu về kho, bãi quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện thì  cũng còn nhiều địa phương mới chỉ đáp ứng được yêu cầu về kho, bãi quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện cho 2 đến 10 đầu mối, dẫn đến hạn chế lớn trong việc bảo quản tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu, đặc biệt là trong lĩnh vực giao thông khi tình hình thực tế số lượng phương tiện giao thông bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính rất lớn, kích thước cồng kềnh, nhiều trường hợp người vi phạm không đến nhận lại phương tiện do số tiền phạt cao hơn giá trị phương tiện.
3. Chế độ tiếp nhận, quản lý, bảo quản, giao nhận tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu
Chế độ tiếp nhận, quản lý, bảo quản, giao nhận tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu được thực hiện theo đúng quy định tại Điều 13 Nghị định số 115/2013/NĐ-CP. Khi tiếp nhận tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu, cán bộ được giao nhiệm vụ quản lý, bảo quản tiến hành kiểm tra quyết định tạm giữ, tịch thu, biên bản tạm giữ, tịch thu và những giấy tờ khác có liên quan; tiến hành so sánh, đối chiếu tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu với biên bản tạm giữ, tịch thu và bản thống kê tên hàng hóa, số lượng, chất lượng, khối lượng, chủng loại, nhãn hiệu, xuất xứ, tình trạng niêm phong và vào sổ theo dõi, yêu cầu bên giao ký xác nhận, tiến hành phân loại các tang vật, phương tiện để bố trí, sắp xếp đúng vị trí, chấp hành nghiêm chỉnh các quyết định của người có thẩm quyền ra quyết định tạm giữ tang vật, phương tiện.
Nhìn chung, các cơ quan, đơn vị, địa phương đã quan tâm, chỉ đạo các đơn vị trực thuộc phân công cán bộ chuyên trách hoặc kiêm nhiệm công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm. Việc quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm được thực hiện theo đúng chế độ quản lý, trong quá trình thực hiện thường xuyên tiến hành kiểm tra quy trình, thủ tục tiếp nhận, quản lý, bảo quản, giao, nhận tang vật, phương tiện nên về cơ bản trong thời gian qua rất ít để xảy ra trường hợp làm mất, hư hỏng, thiếu hụt, cố ý phá hủy tang vật, phương tiện vi phạm hành chính. 
4. Việc giao phương tiện giao thông vi phạm hành chính cho tổ chức, cá nhân vi phạm giữ, bảo quản
Theo thống kê, thực trạng việc giao phương tiện giao thông vi phạm hành chính cho tổ chức, cá nhân vi phạm giữ, bảo quản được thực hiện ít. Từ năm 2013 đến nay, trên cả nước có 1.403 trường hợp giao phương tiện giao thông vi phạm cho cá nhân, tổ chức giữ, bảo quản. Chủ yếu các phương tiện giao thông giao tổ chức, cá nhân vi phạm bảo quản là các phương tiện đường thủy, phương tiện cồng kềnh, kích thước lớn, không có điều kiện di chuyển, bảo quản tại các kho, bãi của cơ quan chức năng. Nguyên nhân của tình trạng này phần lớn là do tổ chức, cá nhân vi phạm không bảo đảm được các điều kiện quy định để được giữ, bảo quản tang vật, phương tiện (như không xuất trình sổ hộ khẩu, sổ tạm trú hoặc giấy xác nhận của cơ quan, đơn vị nơi công tác và cũng không có các tài liệu làm căn cứ bảo đảm rằng cá nhân, tổ chức vi phạm có nơi giữ, bảo quản tang vật đáp ứng điều kiện bảo đảm an toàn về phòng, chống cháy nổ và các điều kiện về môi trường).
Khi thực hiện việc giao phương tiện giao thông vi phạm hành chính cho tổ chức, cá nhân vi phạm giữ, bảo quản, các cơ quan chức năng đã tuân thủ đầy đủ các trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật: yêu cầu tổ chức, cá nhân vi phạm xuất trình đầy đủ các thủ tục, giấy tờ liên quan đến phương tiện, lập biên bản ghi rõ họ tên, số lượng, khối lượng, đặc điểm, chủng loại, nhãn hiệu, xuất xứ và có chữ ký đầy đủ của các bên liên quan.
5. Việc đặt tiền bảo lãnh phương tiện giao thông bị tạm giữ theo thủ tục hành chính
Theo thống kê, thực trạng việc đặt tiền bảo lãnh phương tiện giao thông bị tạm giữ theo thủ tục hành chính được thực hiện rất ít. Từ năm 2013 đến nay, trên cả nước mới chỉ có 392 trường hợp bảo lãnh phương tiện giao thông bị tạm giữ theo thủ tục hành chính. Nguyên nhân của thực trạng này một mặt là do theo quy định thì mức đặt tiền bảo lãnh ít nhất bằng mức tiền phạt đóng tối đa của khung phạt dành cho hành vi vi phạm, do đó trong trường hợp chủ các phương tiện vi phạm hành chính có điều kiện kinh tế khó khăn, giá trị của phương tiện bị tạm giữ thấp thì thường sẽ không có nhu cầu bảo lãnh phương tiện. Bên cạnh đó, trình tự, thủ tục bảo lãnh còn chưa cụ thể, rõ ràng cũng là một nguyên nhân dẫn đến việc đặt tiền bảo lãnh phương tiện giao thông còn chưa được áp dụng nhiều trên thực tế.
Khi thực hiện việc giao phương tiện giao thông vi phạm hành chính cho tổ chức, cá nhân vi phạm giữ, bảo quản, các cơ quan chức năng đã tuân thủ đầy đủ các trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật. 
 6. Xử lý tang vật, phương tiện hết thời hạn bị tạm giữ, tịch thu
Công tác xử lý tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu được các đơn vị thực hiện nghiêm chỉnh, tuân thủ đúng các trình tự, thủ tục theo quy định pháp luật; đồng thời, hàng năm các đơn vị đều tiến hành rà soát, thống kê số lượng, phân loại tình trạng các phương tiện hết thời hạn bị tạm giữ, tịch thu. 
Tuy nhiên, kết quả thực hiện công tác này cho thấy còn nhiều khó khăn, vướng mắc trong tổ chức thực hiện và chưa thực sự đáp ứng được nhu cầu đặt ra. Vẫn còn tình trạng các phương tiện tồn đọng lâu ngày, gây mục nát, hư hỏng, lãng phí tài sản xã hội mà chưa được xử lý, tình trạng chủ phương tiện, tang vật không đến nhận lại phương tiện, tang vật còn xảy ra nhiều. Theo thống kê, từ năm 2013 đến nay đã có 1.739.103 tang vật, phương tiện vi phạm quá thời hạn tạm giữ, trong đó đã trả lại cho chủ tang vật, phương tiện 25.537 tang vật, phương tiện; chuyển cơ quan điều tra 48.789 phương tiện, tang vật; tịch thu, bán đấu giá 975.740 phương tiện, tang vật; tiêu hủy 685.655 tang vật, phương tiện; hiện còn tồn đọng 303.382 tang vật, phương tiện.
7. Kinh phí bảo đảm cho công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu
Việc tiếp nhận, quản lý, sử dụng kinh phí chi cho hoạt động quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính thực hiện theo đúng quy định tại Điều 5 Nghị định số 115/2013/NĐ-CP và Thông tư số 173/2013/TT-BTC ngày 20/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số nội dung về quản lý, xử lý tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính. Theo đó, tại các tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh và Công an địa phương đã chú trọng, bảo đảm kinh phí cho công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu như đầu tư xây dựng, nâng cấp, sửa chữa kho, bãi tạm giữ, tịch thu, mua sắm trang thiết bị bảo đảm phục vụ công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện; chi phí để thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng... Tuy nhiên, vẫn có những nơi việc bố trí kinh phí cho hoạt động này chưa đầy đủ, chưa đáp ứng được yêu cầu (ví dụ: Công an tỉnh Cao Bằng, Công an tỉnh Bắc Cạn, Công an tỉnh Đắk Lắk). Nhiều trường hợp tang vật, phương tiện tịch thu có giá trị thấp, sau khi bán đấu giá thì số tiền thu được không đủ trừ chi phí để chi trả cho việc thực hiện thủ tục giám định, định giá, thuê vận chuyển, bảo quản và chi phí cho việc tiêu hủy khi tang vật, phương tiện không thanh lý được hoặc không còn giá trị sử dụng (theo Báo cáo của Tổng cục Quản lý thị trường Bộ Công Thương).
III. ĐÁNH GIÁ VỀ KẾT QUẢ THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1. Kết quả đạt được
Nghị định số 115/2013/NĐ-CP được ban hành đã tạo cơ sở pháp lý quan trọng bảo đảm cho công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, góp phần nâng cao hiệu quả công tác xử lý vi phạm hành chính của các lực lượng chức năng. Việc quy định cụ thể về quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu đã nâng cao hơn nữa tinh thần trách nhiệm, quyền và nghĩa vụ của cán bộ, chiến sĩ trong công tác quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính; bảo đảm tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu được quản lý, bảo quản đúng quy định, hạn chế mức thấp nhất việc hư hỏng, mất mát, góp phần phục vụ tốt cho công tác điều tra, xử lý. 
2. Khó khăn, vướng mắc
- Theo Khoản 4 Điều 7 Nghị định số 115/2013/NĐ-CP thì người đứng đầu cơ quan nơi quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu có trách nhiệm thông báo cho tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp hoặc hội đồng bán đấu giá về tang vật, phương tiện đã có quyết định tịch thu để bán đấu giá. Tuy nhiên Khoản 1 Điều 18 Nghị định số 29/2018/NĐ-CP ngày 05/3/2018 quy định trình tự, thủ tục xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân quy định: “Đơn vị chủ trì quản lý tài sản lập phương án xử lý đối với tài sản bị tịch thu theo quy định của pháp luật”. Do đó đã dẫn đến sự thiếu thống nhất về quy định, gây khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện.
- Tại Điều 17 Nghị định số 115/2013/NĐ-CP có quy định: “Đối với tang vật, phương tiện vi phạm hành chính đã quá thời hạn tạm giữ nếu người vi phạm không đến nhận mà không có lý do chính đáng hoặc trường hợp không xác định được người vi phạm thì người ra quyết định tạm giữ phải thông báo ít nhất 02 lần trên phương tiện thông tin đại chúng của Trung ương hoặc địa phương nơi tạm giữ tang vật, phương tiện và niêm yết công khai tại trụ sở cơ quan của người có thẩm quyền tạm giữ; trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày thông báo cuối cùng trên các phương tiện thông tin đại chúng và niêm yết công khai, nếu người vi phạm không đến nhận thì người có thẩm quyền phải ra quyết định tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm hành chính để xử lý theo quy định tại Điều 82 Luật xử lý vi phạm hành chính và các quy định khác của pháp luật có liên quan”. Tuy nhiên, cho đến nay chưa có quy định cụ thể về thời điểm bắt đầu thông báo là sau khi quá hạn bao nhiêu lâu, cũng như chưa có quy định cụ thể về thời gian giữa 02 lần thông báo. Bên cạnh đó, việc xác định thế nào là lý do chính đáng cũng chưa có hướng dẫn cụ thể, dẫn đến việc xác định và áp dụng trong thực tế còn chưa thống nhất.
- Chưa có hướng dẫn cụ thể về việc giao lại phương tiện vi phạm hành chính cho tổ chức, cá nhân vi phạm giữ, bảo quản (bao gồm cả thủ tục thực hiện bảo lãnh phương tiện giao thông), dẫn đến khó khăn trong việc triển khai thực hiện, hầu hết chưa được áp dụng trên thực tế. Đặc biệt là thiếu các quy định về cách thức xử lý đối với số tiền nộp bảo lãnh còn thừa trong trường hợp người vi phạm không đến cơ quan chức năng để chấp hành Quyết định xử phạt; thiếu quy định hướng dẫn việc xác định người có hành vi vi phạm đã đặt tiền bảo lãnh phương tiện nhưng không đến để giải quyết xử phạt thì khi hết thời hạn xử phạt vi phạm hành chính mà thực hiện lưu thông phương tiện có được coi là hợp pháp hay không.
- Việc quy định hút xăng, dầu của phương tiện vi phạm hành chính để tạm giữ, tịch thu chưa hợp lý; chưa có quy định hướng dẫn thẩm quyền, trình tự, thủ tục tiếp nhận, xử lý tang vật, phương tiện vi phạm hành chính đặc biệt như ma túy, vật có giá trị lịch sử, giá trị văn hóa, bảo vật quốc gia, cổ vật... nên khó áp dụng trong thực tế.
- Nghị định chưa quy định cụ thể về việc tịch thu tang vật, phương tiện hết thời hạn bị tạm giữ; thủ tục chuyển tang vật, phương tiện bị tịch thu để bán đấu giá, tiêu hủy nên quá trình thực hiện còn lúng túng, thiếu thống nhất.
- Tình trạng phương tiện giao thông đường bộ vi phạm hành chính quá hạn tạm giữ nhưng người vi phạm không đến nhận mà không có lý do chính đáng hoặc không xác định được người vi phạm diễn ra ngày càng phổ biến; dẫn đến tình trạng các tang vật, phương tiện bị tạm giữ quá tải, không bảo đảm các điều kiện an toàn tại các kho lưu trữ. Bên cạnh đó, trình tự, thủ tục thanh lý tang vật, phương tiện còn phức tạp, dẫn đến tình trạng tồn đọng nhiều, thời gian bảo quản tang vật, phương tiện kéo dài dễ dẫn đến giảm giá trị của tang vật, phương tiện, gây lãng phí của cải vật chất.   
- Đối với các vụ việc vi phạm hành chính phải tạm giữ phương tiện thì trong hồ sơ ban đầu gồm biên bản vi phạm hành chính, biên bản tạm giữ phương tiện, quyết định tạm giữ phương tiện thường chỉ xác định được người điều khiển phương tiện vi phạm hành chính, trong khi tình trạng mua bán, chuyển nhượng, không thực hiện thủ tục sang tên, chuyển nhượng rất nhiều đã dẫn đến việc không xác định được chủ sở hữu của phương tiện sau khi tạm giữ phương tiện. Bên cạnh đó, còn xảy ra tình trạng chủ sở hữu tang vật, phương tiện vi phạm có đến nhận lại tang vật, phương tiện nhưng người trực tiếp sử dụng tang vật, phương tiện để vi phạm lại không xuất hiện, gây khó khăn trong công tác thu phí bảo quản.
V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Trên cơ sở tổng kết, đánh giá   triển khai Nghị định số 115/2013/NĐ-CP, nghiên cứu, đề xuất xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 115/2013/NĐ-CP để trình Chính phủ ban hành.
2. Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung một số quy định cụ thể của Nghị định số 115/2013/NĐ-CP về các vấn đề sau:
- Rút ngắn thời gian và số lần thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng trong trường hợp phương tiện vi phạm hành chính đã quá thời hạn tạm giữ mà người vi phạm không đến nhận (không có lý do chính đáng) hoặc trường hợp không xác định được người vi phạm (theo quy định tại Điều 17 Nghị định số 115/2013/NĐ-CP) để tạo điều kiện cho cơ quan có thẩm quyền nhanh chóng tiến hành các thủ tục bán đấu giá, thanh lý tang vật, phương tiện.

- Đối với tang vật, phương tiện vi phạm có giá trị thấp hoặc không còn giá trị sử dụng mà chủ sở hữu, người quản lý hoặc người sử dụng hợp pháp tang vật, phương tiện không đến nhận lại thì cần có quy định để rút gọn các thủ tục để bán đấu giá, thanh lý tài sản, tránh trường hợp tang vật, phương tiện bị tồn đọng lâu ngày, phát sinh các chi phí.

- Quy định cụ thể một số vấn đề bên cạnh vấn đề quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính như mở rộng phạm vi áp dụng hình thức đặt tiền bảo lãnh để hạn chế việc đưa các phương tiện về các kho, bãi tạm giữ; hướng dẫn cụ thể việc đặt tiền bảo lãnh theo quy định tại Khoản 10 Điều 125 Luật Xử lý vi phạm hành chính, trong đó cần hướng dẫn cụ thể về trình tự, thủ tục ra quyết định xử lý trong trường hợp người vi phạm, chủ sở hữu sau khi đặt tiền bảo lãnh nhưng không đến để giải quyết, làm rõ trường hợp chủ phương tiện đã đặt tiền bảo lãnh nhưng không đến giải quyết thì việc sử dụng phương tiện có hợp pháp hay không.
- Sửa đổi, bổ sung quy định tại Khoản 4 Điều 7 Nghị định số 115/2013/NĐ-CP bảo đảm phù hợp và tương thích với quy định tại Nghị định số 29/2018/NĐ-CP về thẩm quyền, trình tự xử lý đối với tài sản bị tịch thu.

- Bổ sung quy định cụ thể về việc tịch thu tang vật, phương tiện hết thời hạn bị tạm giữ; thủ tục chuyển tang vật, phương tiện bị tịch thu để bán đấu giá, tiêu hủy, tạo cơ sở để áp dụng pháp luật thống nhất, đồng bộ.
Trên đây là Báo cáo tổng kết thi hành Nghị định số 115/2013/NĐ-CP ngày 3/10/2013 quy định về quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu theo thủ tục hành chính của Bộ Công an./.
	Nơi nhận:

- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng (để báo cáo);
- Bộ Tư pháp;

- Văn phòng Chính phủ;
- Các đồng chí Thứ trưởng;

- Lưu: VT, V03(P3).
	BỘ TRƯỞNG

Đại tướng Tô Lâm
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