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	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
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	Số:         /BTC-HTQT
V/v lấy ý kiến thẩm định dự thảo Nghị định ban hành Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt Việt Nam-Cuba. 
	
	Hà Nội, ngày   25  tháng  10  năm 2019


	Kính gửi:
	Bộ Tư pháp.


Hiệp định thương mại giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Cuba (sau đây gọi tắt là Hiệp định) đã được ký kết vào ngày 09/11/2018 sau hai năm đàm phán. Hiệp định này thay thế Hiệp định giữa hai Chính phủ về trao đổi thương mại và các hình thức hợp tác kinh tế khác được ký vào 08/4/1996. Ngày 07/11/2018, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 136/NQ-CP về việc ký Hiệp định Thương mại giữa Việt Nam và Cuba. Đến nay, Bộ Công Thương đang chủ trì triển khai các thủ tục phê duyệt Hiệp định này.

Nhằm chủ động quá trình xây dựng Nghị định ban hành Biểu thuế thực hiện cam kết của Việt Nam về thuế nhập khẩu trong Hiệp định và căn cứ nguyên tắc ban hành biểu thuế, thuế suất tại Điều 10 của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13, Bộ Tài chính tiến hành xây dựng dự thảo Nghị định trình Chính phủ ban hành Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam để thực hiện Hiệp định Thương mại Việt Nam-Cuba giai đoạn 2019-2022. Thời điểm thực hiện, có hiệu lực của Nghị định Biểu thuế sẽ đảm bảo tuân thủ theo quy định của Hiệp định và pháp luật trong nước.
Dự thảo Nghị định đã được gửi xin ý kiến các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố, các hiệp hội liên quan, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, gửi đăng Cổng Thông tin điện tử của Chính phủ và của Bộ Tài chính để xin ý kiến của các tổ chức, cá nhân theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015. 
Sau khi nghiên cứu, tiếp thu, giải trình các ý kiến đóng góp, Bộ Tài chính đã chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị định, dự thảo Tờ trình Chính phủ và các tài liệu liên quan. Bộ Tài chính xin gửi Bộ Tư pháp Hồ sơ dự thảo Nghị định để thẩm định trước khi trình Chính phủ ban hành. (Đầu mối liên hệ: Chị Trương Thanh Hà, Vụ Hợp tác Quốc tế, Bộ Tài chính,  ĐT: 22202828 (ext.7030); e-mail truongthanhha@mof.gov.vn).

Bộ Tài chính cảm ơn sự hợp tác của Quý Bộ./.
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