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BÁO CÁO 
Tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị đối với 
dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính


Kính gửi:  Chính phủ
Theo Nghị quyết số 78/2019/QH14 ngày 11/6/2019 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2020, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2019 và  Quyết định số 842/QĐ-TTg ngày 08/7/2019 của Thủ tướng Chính phủ phân công cơ quan chủ trì soạn thảo, thời hạn trình các dự án luật được điều chỉnh trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2019, các dự án luật thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2020, Bộ Tư pháp được giao chủ trì soạn thảo dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính năm 2012.

Thực hiện quy định tại Điều 57 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 về lấy ý kiến đối với dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết, Bộ Tư pháp đã tổ chức lấy ý kiến bằng văn bản của các Bộ, ngành, địa phương và các cơ quan, đơn vị liên quan đối với dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính năm 2012 (Công văn số 3818/BTP-QLXLVPHC&TDTHPL ngày 02/10/2019 của Bộ Tư pháp) gửi 22 Bộ, cơ quan ngang Bộ; 07 cơ quan thuộc Chính phủ; 05 cơ quan, đơn vị khác (Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Kiểm toán Nhà nước, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam); 08 đơn vị thuộc Bộ Tư pháp và 63 Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 
 Tính đến hết ngày 02/12/2019, Bộ Tư pháp đã nhận được 17/22 văn bản của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, 04/07 văn bản cơ quan thuộc Chính phủ; 03/05 văn bản góp ý của cơ quan, đơn vị khác; 04/08 văn bản góp ý của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; 52/63 văn bản góp ý của địa phương. 

Bộ Tư pháp đã nghiêm túc tổ chức nghiên cứu tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị nêu trên (xin gửi kèm theo Bảng tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị đối với dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính).
Trên đây là Báo cáo tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị đối với dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính, Bộ Tư pháp xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
	 Nơi nhận:
 - Như trên;
 - Bộ trưởng (để b/c);

 - Ủy ban Pháp luật của Quốc hội (để p/h); 

 - Văn phòng Quốc hội (để p/h);

 - Văn phòng Chính phủ (để p/h);

 - Lưu: VT, Cục QLXLVPHC&TDTHPL (3b).
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