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Số:           /BTC-CST
V/v xin ý kiến thẩm định dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 120/2016/NĐ-CP
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-----------------------------------------------
Hà Nội, ngày     tháng   năm 2019



Kính gửi: Bộ Tư Pháp

Ngày 31/8/2019, Văn phòng Chính phủ có công văn số 7848/VPCP-KTTH thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ như sau: Đồng ý Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Nghị định số 120/2016/NĐ-CP. Việc sửa đổi, bổ sung Nghị định Nghị định số 120/2016/NĐ-CP theo đúng trình tự, thủ tục quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Căn cứ quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, Bộ Tài chính đã xây dựng dự án Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 120/2016/NĐ-CP.
Dự án Nghị định đã được chỉnh lý trên cơ sở nghiên cứu tiếp thu ý kiến đóng góp của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và của các tổ chức, cá nhân (tài liệu gửi kèm theo).
Căn cứ các quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 24/2009/NĐ-CP ngày 05/3/2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính xin gửi tới quý Bộ dự án Nghị định để quý Bộ thẩm định theo quy định.
Trân trọng cám ơn sự phối hợp công tác của Quý Bộ./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Vụ PC, Vụ HCSN, Vụ NSNN;
- Lưu: VT, Vụ CST(P5).
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