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DỰ THẢO


TỜ TRÌNH 
Về việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hướng dẫn 
việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án 
thành phần thuộc Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo
 giai đoạn 2013 - 2020 


Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ


Nhằm tạo điều kiện cho người dân khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc ít người, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn được sử dụng điện để sản xuất và phục vụ đời sống, thực hiện mục tiêu xóa đói, giảm nghèo, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 2081/QĐ-TTg ngày 08/11/2013 và Quyết định số 1740/QĐ-TTg ngày 13/12/2018 phê duyệt Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013 - 2020.
	Căn cứ nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ Tài chính “Chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo”, Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau:
I.  Về sự cần thiết, cơ sở pháp lý  ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án thành phần thuộc Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013 - 2020 
1. Ngày 08/11/2013 Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 2081/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013 - 2020 (Quyết định số 2081/QĐ-TTg), trong đó:
	- Tại điểm d khoản 6 Điều 1 Quyết định số 2081/QĐ-TTg quy định: “Đối với các dự án đầu tư cấp điện từ lưới điện quốc gia: Giao Tập đoàn Điện lực Việt Nam tiếp nhận vốn, tài sản sau đầu tư, quản lý vận hành và bán điện đến hộ gia đình theo các quy định hiện hành.”
	- Tại khoản 6 Điều 2 Quyết định số 2081/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ giao Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN): “Đối với các dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia do Uỷ ban nhân dân (UBND) tỉnh làm chủ đầu tư: Thực hiện tiếp nhận, tổ chức quản lý vận hành, bán điện đến hộ dân sau khi các dự án thành phần được hoàn thành, đưa vào sử dụng; tổ chức tiếp nhận vốn, tài sản sau khi các dự án thành phần được quyết toán.”
- Tại khoản 3 Điều 2 Quyết định số 2081/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Tài chính: “Chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án cấp điện nông thôn.”
2. Theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 thì Thông tư của Bộ trưởng không được quy định thủ tục hành chính, trong khi các nội dung hướng dẫn việc bàn giao dự án cấp điện nông thôn có phát sinh các thủ tục hành chính (Biên bản giao nhận, Hồ sơ tài sản bàn giao lập theo mẫu; trình tự, thủ tục tiến hành các công việc lập hồ sơ, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt và thực hiện bàn giao...), do đó Bộ Tài chính đã có công văn số 678/BTC-TCDN ngày 17/01/2018 gửi Thủ tướng Chính phủ xin ý kiến về việc xây dựng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản, hoàn trả vốn đối với các dự án cấp điện nông thôn. Tại văn bản số 2302/VPCP-KTTH ngày 13/03/2018 của Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ đã có ý kiến: “Giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp và các cơ quan liên quan xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án cấp điện nông thôn trình Thủ tướng Chính phủ theo đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định hướng dẫn thi hành.”
3. Ngày 13/12/2018, Thủ tướng Chính phủ tiếp tục ban hành Quyết định số 1740/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình mục tiêu cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2016 - 2020 (Quyết định số 1740/QĐ-TTg). Trong đó:
- Tại khoản 3 Điều 1 Quyết định số 1740/QĐ-TTg có nêu phạm vi của Chương trình:
“Thực hiện trên địa bàn 48 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg ngày 08 tháng 11 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ, trọng tâm là khu vực nông thôn miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới và hải đảo, vùng đồng bào dân tộc ít người, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
Thực hiện việc cấp điện cho các trạm bơm quy mô vừa và nhỏ, kết hợp với việc cấp điện cho các hộ dân nông thôn và các vùng nuôi trồng thủy sản tại 13 tỉnh khu vực đồng bằng sông Cửu Long.
Cấp điện lưới quốc gia hoặc các nguồn điện năng lượng tái tạo cho các đảo tiền tiêu, trọng yếu về quốc phòng, an ninh chủ quyền biển đảo của Tổ quốc, đồng thời tạo động lực cho việc phát triển kinh tế, xã hội trên các đảo.”
- Tại điểm b khoản 6 Điều 1 Quyết định số 1740/QĐ-TTg có nêu về công tác quản lý vận hành sau đầu tư: “Đối với các dự án cấp điện từ lưới điện quốc gia do các địa phương thực hiện: sau khi hoàn thành, giao EVN chỉ đạo các công ty điện lực thành viên tiếp nhận vốn, tài sản sau đầu tư, quản lý vận hành và bán điện đến hộ dân theo các quy định hiện hành. Việc bàn giao công trình được thực hiện ngay khi hoàn thành và đưa công trình vào vận hành.”
- Tại khoản 3 Điều 2 Quyết định số 1740/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Tài chính: “Chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan liên quan hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đầu tư các dự án thành phần.”
	Như vậy, việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hướng dẫn bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án thành phần thuộc Chương tình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo từ nguồn lưới điện quốc gia theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg ngày 8/11/2013 và Quyết định số 1740/QĐ-TTg ngày 13/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ là cần thiết và phù hợp về hình thức văn bản quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ chấp thuận việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ với phạm vi và đối tượng hướng dẫn như trên.
II. Quá trình soạn thảo Quyết định
1. Để có cơ sở thực hiện hướng dẫn các bên thực hiện bàn giao, tiếp nhận vốn và tài sản lưới điện sau đầu tư theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 2081/QĐ-TTg, Bộ Tài chính đã có công văn số 18175/BTC-TCDN ngày 7/12/2015 gửi EVN và UBND các tỉnh với nội dung:
“+ Đề nghị EVN phối hợp với UBND các tỉnh (danh sách các tỉnh trong Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013 - 2020 ban hành kèm theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg) rà soát và báo cáo tình hình thực hiện dự án đầu tư các công trình cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg ngày 8/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ. Trên cơ sở đó, UBND các tỉnh và EVN bàn bạc, thống nhất đề xuất phương án bàn giao tài sản gồm: thời điểm bàn giao, nguyên tắc xác định giá trị của tài sản bàn giao, phương thức bàn giao tài sản và vốn (có hoàn trả hay không hoàn trả vốn).
+ Sau khi nhận được báo cáo của EVN và UBND các tỉnh, Bộ Tài chính sẽ phối hợp với Bộ Công Thương và các cơ quan có liên quan nghiên cứu, hướng dẫn việc thực hiện bàn giao các dự án cấp điện nông thôn theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại khoản 3 Điều 2 Quyết định số 2081/QĐ-TTg.”
Tính đến tháng 6/2017, Bộ Tài chính nhận được công văn báo cáo tình hình thực hiện dự án đầu tư các công trình cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg của 19/48 tỉnh. Tuy nhiên, tại thời điểm này, do hầu hết các tỉnh chưa báo cáo cụ thể về cơ cấu nguồn vốn thực tế đã bố trí thực hiện dự án đến thời điểm báo cáo nên Bộ Tài chính chưa thể thống kê được số liệu cụ thể về tổng số vốn đã thực hiện Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi, hải đảo giai đoạn 2013 - 2020 tại các tỉnh.
Ngày 03/10/2017, Bộ Tài chính đã tổ chức họp với EVN và các địa phương để tổng hợp ý kiến đề xuất về nguyên tắc bàn giao, tình hình thực tế của từng địa phương để làm căn cứ nghiên cứu, xây dựng nội dung hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn nhằm đảm bảo sự thống nhất với các quy định của pháp luật có liên quan cũng như phù hợp thực tiễn tổ chức triển khai tại các địa phương. 
Trên thực tế, việc tổ chức thực hiện đầu tư, bàn giao các công trình điện trong phạm vi Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013 - 2020 còn chậm. Theo báo cáo của EVN tại công văn số 2097/EVN-KD ngày 23/4/2019, mới có 224 xã (trên tổng số 1.517 xã theo phê duyệt) đã bàn giao cho ngành điện quản lý, vận hành.
Căn cứ quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và thực tiễn kết quả thực hiện, Bộ Tài chính đã dự thảo Quyết định của Thủ tưởng Chính phủ hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án cấp điện nông thôn theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg và có công văn số 16132/BTC-TCDN ngày 28/11/2017 xin ý kiến UBND các tỉnh, các Bộ ngành có liên quan.
2. Trong quá trình Bộ Tài chính tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của các cơ quan, đơn vị liên quan đối với dự thảo Quyết định hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án cấp điện nông thôn theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg; Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ cập nhật, chỉnh sửa Chương trình mục tiêu cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo cho giai đoạn 2016 - 2020, trong đó có bổ sung thêm danh mục một số dự án, công trình khu vực hải đảo.
Ngày 13/12/2018, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1740/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình mục tiêu cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2016 - 2020. Do đó, Bộ Tài chính tiếp tục rà soát, bổ sung nội dung dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án cấp điện nông thôn cho phù hợp. 
Ngày 5/9/2019, Bộ Tài chính đã có các văn bản gửi lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị liên quan đối với dự thảo Quyết định, cụ thể:
+ Văn bản số 10407/BTC-TCDN ngày 5/9/2019 gửi lấy ý kiến tham gia của Bộ Tư pháp, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp, 48 UBND các tỉnh/thành phố trong danh sách kèm theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg;
+ Văn bản số 10408/BTC-TCDN ngày 5/9/2019 gửi lấy ý kiến tham gia của Văn phòng Chính phủ;
+ Văn bản số 10585/BTC-TCDN ngày 10/9/2019 gửi lấy kiến tham gia của Tập đoàn Điện lực Việt Nam.
Đồng thời, dự thảo Quyết định đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ và Cổng thông tin điện tử của Bộ Tài chính từ ngày 5/9/2019 để lấy ý kiến rộng rãi của các cá nhân, tổ chức theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật (phải đăng công khai lấy ý kiến trong tối thiểu 60 ngày).
2. Sau khi nhận được ý kiến đóng góp của các Bộ, ngành (Bộ Tư pháp tại công văn số 3666/BTP-PLDSKT ngày 24/9/2019, Bộ Công Thương tại công văn số 7542/BCT-ĐL ngày 9/10/2019, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp tại công văn số 1573/UBQLV-NL ngày 18/10/2019), ý kiến của UBND các tỉnh là chủ đầu tư có dự án điện bàn giao (có 34/48 tỉnh gửi ý kiến) và ý kiến kiến của EVN (là đối tượng nhận bàn giao) tại công văn số 5246/EVN-KD ngày 30/9/2019, Bộ Tài chính đã tổng hợp ý kiến tham gia, giải trình và tiếp thu các ý kiến tham gia để hoàn chỉnh dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. 
3. Bố cục dự thảo Dự thảo Quyết định hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án thành phần thuộc Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013 - 2020 gồm 03 Chương và 12 Điều, cụ thể như sau:
Chương I: Quy định chung
        - Điều 1. Phạm vi điều chỉnh
        - Điều 2. Đối tượng áp dụng
- Điều 3. Giải thích từ ngữ
Chương II: Quy định cụ thể	
          - Điều 4. Trình tự, thủ tục bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo
	        - Điều 5. Xác định giá trị của tài sản giao nhận dự án cấp điện nông tôn, miền núi và hải đảo
         - Điều 6. Nguyên tắc xử lý và hoàn trả vốn đầu tư của dự án cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo khi thực hiện bàn giao
         - Điều 7. Xử lý đất gắn liền với dự án cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo được bàn giao
	        - Điều 8. Chi phí cho hoạt động giao nhận 
- Điều 9. Trách nhiệm của Bên giao và Bên nhận
- Điều 10. Điều khoản chuyển tiếp 
Chương III: Tổ chức thực hiện
        - Điều 11. Hiệu lực thi hành
        - Điều 12. Trách nhiệm thi hành
        III. Những nội dung cơ bản tại Dự thảo Quyết định
        1. Phạm vi điều chỉnh: Quyết định này hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án thành phần thuộc Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo từ nguồn điện lưới quốc gia theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg ngày 08/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013-2020 (Quyết định số 2081/QĐ-TTg) và Quyết định số 1740/QĐ-TTg ngày 13/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2016 - 2020 (Quyết định số 1740/QĐ-TTg).
2. Chủ thể giao nhận:
- Bên giao là UBND các tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương hoặc các đơn vị, tổ chức được UBND tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương ủy quyền bàn giao các dự án cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo.
- Bên nhận là EVN, các Tổng công ty Điện lực thuộc EVN hoặc các Công ty Điện lực được các Tổng công ty Điện lực ủy quyền.       
	        3. Trình tự, thủ tục bàn giao: 
- Bên giao và bên nhận phải thực hiện kiểm kê tài sản bàn giao, lập hồ sơ bàn giao, tiếp nhận gồm có hồ sơ gốc và hồ sơ lập tại thời điểm giao, nhận.
- Xác định cơ cấu các nguồn vốn đầu tư dự án cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo.
- Thẩm định, phê duyệt giá trị còn lại của tài sản bàn giao, cơ cấu nguồn vốn đầu tư tài sản và tiến hành bàn giao.
- Bên giao và Bên nhận thực hiện hạch toán tăng, giảm tài sản, nguồn vốn và tiến hàng hoàn trả vốn đầu tư theo quy định tại Quyết định này.
4. Xác định giá trị của tài sản bàn giao:
		Tại thời điểm bàn giao tạm thời xác định theo giá tạm tính, giá tạm tính được xác định theo thứ tự một trong các tiêu chí sau:
		- Theo giá trị đề nghị quyết toán;
		- Giá trị xác định theo biên bản nghiệm thu A-B;
		- Giá trị dự toán công trình/hạng mục công trình đã được phê duyệt
		- Giá trị quyết toán dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
		Giá trị chính thức của tài sản bàn giao sẽ được điều chỉnh theo giá trị quyết toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Giá trị tài sản bàn giao không đánh giá lại do hầu hết các công trình/hạng mục công trình đầu tư xong đều thực hiện bàn giao cho bên nhận (EVN) để quản lý vận hành.
	- Trường hợp các tài sản bàn giao đã được nghiệm thu nhưng chưa thực hiện bàn giao cho ngành điện ngay sau khi đóng điện đưa vào sử dụng, giá trị tài sản bàn giao được xác định căn cứ vào nguyên giá của tài sản bàn giao trừ đi giá trị khấu hao tính từ ngày công trình/hạng mục công trình nghiệm thu hoàn thành đưa vào sử dụng đến ngày công trình/hạng mục công trình bàn giao cho Bên nhận. Giá trị khấu hao được xác định trên cơ sở thời gian trích khấu hao theo khung thời gian quy định của Bộ Tài chính.
 Trường hợp Bên nhận và Bên giao không thống nhất được giá trị tài sản bàn giao, 02 bên có trách nhiệm thuê tư vấn xác định giá trị còn lại của tài sản làm căn cứ bàn giao (chi phí thuê tư vấn Bên giao và Bên nhận chịu theo tỷ lệ 50/50).
5. Nguyên tắc xử lý và hoàn trả vốn đầu tư của dự án cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo khi thực hiện bàn giao:
- Bên giao và bên nhận phải xác định cơ cấu các nguồn vốn đầu tư dự án cấp điện nông thôn (vốn đầu tư có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước; vốn vay…).
- Vốn đầu tư dự án có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước (gồm: Vốn từ nguồn tài trợ ODA không hoàn lại của Chính phủ theo các Hiệp định tài trợ vốn, Vốn ngân sách Trung ương, vốn ngân sách địa phương cấp cho chủ đầu tư (UBND các tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương) thực hiện dự án cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo); vốn khác do tổ chức, cá nhân tự nguyện đóng góp và vốn do chủ đầu tư huy động hợp pháp khác (không phải hoàn trả): Bên nhận thực hiện hạch toán tăng tài sản, tăng vốn đầu tư chủ sở hữu; 
	        - Vốn đầu tư dự án có nguồn gốc từ vốn vay ODA, các tổ chức tín dụng, các cá nhân, tổ chức kinh tế khác và các nguồn vốn khác (phải hoàn trả), Bên nhận có trách nhiệm hạch toán tăng tài sản, tăng nợ phải trả; thực hiện hoàn trả cho Bên giao số tiền vay còn nợ các tổ chức tín dụng, các cá nhân và các tổ chức kinh tế khác theo quy định trong hợp đồng vay hoặc khế ước vay (nhưng không vượt quá giá trị của tài sản bàn giao đầu tư bằng nguồn vốn vay đã xác định trong biên bản bàn giao); Bên giao hạch toán giảm giá trị tài sản bàn giao đối với giá trị tài sản hình thành từ nguồn vốn vay, đồng thời hạch toán tăng khoản nợ phải thu đối với Bên nhận. Bên giao theo dõi và thực hiện thu hồi nợ từ Bên nhận để hoàn trả cho bên vay theo hợp đồng hoặc khế ước vay.
		IV. Bộ Tài chính giải trình ý kiến tham gia của UBND các tỉnh/thành phố, Bộ, ngành liên quan và EVN:	(Chi tiết như Phụ lục kèm theo Tờ trình này).
		Một số nội dung tiếp thu, giải trình lớn trong dự thảo Quyết định như sau:
1. Nội dung tiếp thu:
- Tiếp thu ý kiến của Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính đã làm rõ các quy định pháp luật có liên quan và cơ sở pháp lý, sự cần thiết phải ban hành Quyết định này trong dự thảo Tờ trình Thủ tướng Chính phủ.
- Tiếp thu ý kiến của UBND tỉnh Hải Phòng và Sở Tài chính tỉnh Bình Định: Bộ Tài chính đã bổ sung căn cứ ban hành Quyết định có bao gồm: Luật quản lý, sử dụng tài sản công; Luật quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất kinh doanh tại doanh nghiệp; Luật Đầu tư công.
- Tiếp thu ý kiến của EVN, để phù hợp với thực tế và tránh phát sinh vướng mắc, Bộ Tài chính đã quy định rõ về tài sản bàn giao là “Công trình/hạng mục công trình thuộc Dự án cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo đã hoàn thành đưa vào sử dụng, không bao gồm vật tư thiết bị hư hỏng, dự phòng” (khoản 7 Điều 3). (Phù hợp với đối tượng bàn giao đã được quy định tại Quyết định số 41/2017/QĐ-TTg).
- Tiếp thu ý kiến của EVN và Sở Tài chính Đắk Nông, Bộ Tài chính bổ sung quy định rõ ràng hơn về tài liệu chứng minh sự đóng góp của nhân dân là “Các chứng từ thể hiện vốn của cá nhân (phiếu thu, chứng từ góp vốn và các giấy tờ khác (nếu có) chứng minh sự đóng góp thực tế của nhân dân (đất đai, công sức, tiền, tài sản…)” (điểm a khoản 2 Điều 4).
- Trên cơ sở ý kiến của EVN, để phù hợp với quy định về quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định, khoản 3 Điều 10 được hoàn thiện lại như sau: “Việc quản lý, sử dụng và trích khấu hao đối với các tài sản cố định hình thành từ các công trình/hạng mục công trình dự án cấp điện nông thôn, miền núi, hải đảo được thực hiện theo quy định và hướng dẫn của Bộ Tài chính về sử dụng, quản lý và trích khấu hao đối với tài sản cố định. Việc trích khấu hao tài sản cố định được thực hiện bắt đầu từ ngày (theo số ngày của tháng) mà tài sản cố định tăng.”
2. Nội dung giải trình:
- Về phạm vi điều chỉnh của Quyết định: một số ý kiến (EVN, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp) đề nghị hướng dẫn bàn giao cho cả các công trình thuộc giai đoạn đầu tư sau năm 2020. Tuy nhiên, việc mở rộng giai đoạn áp dụng sau năm 2020 không phù hợp với phạm vi hướng dẫn mà Thủ tướng Chính phủ đã giao cho Bộ Tài chính tại Quyết định số 2081/QĐ-TTg và 1740/QĐ-TTg. Do đó, Bộ Tài chính đề nghị giữ nguyên Điều 1 như dự thảo Quyết định.
- Về trình tự, thủ tục bàn giao: Ủy ban quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp đề nghị sửa khoản 1 Điều 4 theo hướng “Sau khi công trình/hạng mục công trình hoàn thành quyết toán và đưa vào sử dụng, Bên giao tập hợp đầy đủ hồ sơ…” để bàn giao. Tuy nhiên, tại khoản 6 Điều 2 Quyết định số 2081/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ đã giao EVN “Thực hiện tiếp nhận, tổ chức quản lý vận hành, bán điện đến hộ dân sau khi các dự án thành phần được hoàn thành, đưa vào sử dụng; tổ chức tiếp nhận vốn, tài sản sau khi các dự án thành phần được quyết toán.” Như vậy, ngay sau khi dự án hoàn thành, UBND tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương đã thực hiện bàn giao cho ngành điện để quản lý, vận hành trước và đồng thời tổ chức thực hiện quyết toán dự án hoàn thành theo quy định, không đợi đến khi hoàn thành quyết toán thì mới bàn giao. Do đó, Bộ Tài chính đề nghị giữ nguyên khoản 1 Điều 4 như dự thảo Quyết định.
+ Một số ý kiến khác, Bộ Tài chính đã giải trình cụ thể tại Bảng tổng hợp, giải trình và tiếp thu ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị đối với dự thảo Quyết định (kèm theo).
		IV. Ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp
		....
Trên đây là nội dung cơ bản của quá trình xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận vốn, tài sản và hoàn trả vốn đối với các dự án thành phần thuộc Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013 - 2020 .
Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
(Gửi kèm: Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ).
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