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BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG THỦ TỤC HÀNH CHÍNH

Trong nội dung dự thảo Nghị định sửa đổi bổ sung quy định Khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24/02/2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với các doanh nghiệp có giao dịch liên kết
I. Thống kê các thủ tục hành chính trong Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Khoản 3 điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24/02/2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với các doanh nghiệp có giao dịch liên kết:

Dự thảo Nghị định sửa đổi Khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24/02/2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với các doanh nghiệp có giao dịch liên kết có sửa đổi quy định liên quan đến  thủ tục hành chính (sau đây viết tắt là TTHC) kê khai thông tin giao dịch liên kết tại Mẫu số 01 ban hành kèm theo Nghị định.
II. Đánh giá tác động của các thủ tục hành chính:

Báo cáo đánh giá tác động chung của các nhóm TTHC (bao gồm cả các TTHC cũ và mới, tức là các TTHC hiện hành và TTHC dự kiến ban hành). Cụ thể như sau: 
1. Sự cần thiết của TTHC
Nhằm quản lý chặt chẽ và đầy đủ các thông tin liên về giao dịch của người nộp thuế với các bên liên kết, các giao dịch có rủi ro cao về chuyển giá, tránh thuế, Nghị định 20/2017/NĐ-CP ngày 24/02/2017 của Chính phủ đã ban hành TTHC kê khai thông tin giao dịch liên kết, nội dung kê khai được quy định tại Mẫu số 01 ban hành kèm theo Nghị định.  Nghị định sửa đổi Khoản 3, Điều 8 Nghị định 20/2017/NĐ-CP có sửa đổi, bổ sung quy định về khống chế chi phí lãi vay dẫn đến một số chỉ tiêu kê khai tại mục IV.1 và mục IV.3 Mẫu số 01 cần sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với nội dung mới. Do đó, Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 20/2017/NĐ-CP đã quy định nội dung thay thế mục IV.1 và mục IV.3 Mẫu số 01 Nghị định 20/2017/NĐ-CP. 
2. Tính hợp lý của TTHC
Thủ tục hành chính này đã được quy định tại Nghị định số 20/2017/NĐ-CP. Việc sửa đổi, bổ sung thủ tục hành chính là để phù hợp với quy định mới tại Nghị định sửa đổi, bổ sung Khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP.
3. Tính hợp pháp của TTHC
TTHC không chồng chéo, trùng lặp với các TTHC khác, phù hợp thẩm quyền ban hành của Chính phủ. 

4.  Đánh giá tác động về chi phí tuân thủ của các thủ tục
TTHC này so với TTHC đang được các doanh nghiệp áp dụng theo các hướng dẫn hiện về cơ bản là tương đồng. 

Nội dung sửa đổi, bổ sung: 

Sửa đổi, bổ sung mục IV.1 và IV.3 Kết quả sản xuất kinh doanh sau khi xác định giá giao dịch liên kết tại Mẫu số 01 ban hành kèm theo Nghị định 20/2017/NĐ-CP.
Đánh giá tác động về chi phí tuân thủ của nội dung trên như sau: Không làm tăng thêm chi phí tuân thủ của người nộp thuế do chỉ thay thế các chỉ tiêu kê khai cũ bằng các chỉ tiêu kê khai mới tương tự để đảm bảo phù hợp với quy định mới tại Nghị định sửa đổi, bổ sung Khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24/02/2017 của Chính phủ.
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