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BÁO CÁO 
GIẢI TRÌNH TIẾP THU Ý KIẾN DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH QUẢN LÝ THUẾ ĐỐI VỚI DOANH NGHIỆP CÓ GIAO DỊCH LIÊN KẾT

Ngày 09/12/2019, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 117/NĐ-CP, theo đó quyết nghị Chính phủ thống nhất sửa đổi, bổ sung Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2017 về quản lý thuế đối với doanh nghiệo có giao dịch liên kết theo trình tự, thủ tục rút gọn; trong đó tập trung sửa đổi nội dung quy định Khoản 3 Điều 8 như đề nghị của Bộ Tài chính tại tờ trình số 175/TTr-BTC ngày 29/11/2019. Giao Bộ Tài chính khẩn trương hoàn thiện dự thảo Nghị định và trình Chính phủ xem xét, ban hành trong tháng 12 năm 2019.
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Tài chính đã dự thảo tờ trình Chính phủ và xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24/02/2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết (dự thảo Nghị định). 
Ngày 11/12/2019, Bộ Tài chính có công văn số 15020/BTC-TCT gửi xin ý kiến tham gia của các Bộ, ngành, địa phương, các Tập đoàn Tổng công ty và các tổ chức, cá nhân liên quan, chuyên gia quốc tế về dự thảo Nghị định. Đồng thời, Bộ Tài chính cũng gửi công văn lấy ý kiến của các Cục Thuế địa phương và đăng tải trên cổng thông tin điện tử Bộ Tài chính để lấy ý kiến các đối tượng áp dụng Nghị định. Đến nay, Bộ Tài chính đã nhận được 112 văn bản tham gia ý kiến của các cơ quan, đơn vị và cá nhân gồm 09 Bộ, ngành; 58 UBND và Cục Thuế địa phương; 24 tập đoàn, tổng công ty; 04 hiệp hội; 01 công ty kiểm toán; 14 đơn vị và 02 cá nhân (trong đó có 61 Cơ quan/đơn vị nhất trí với dự thảo Nghị định).  
Các nội dung góp ý của cơ quan đơn vị, tổ chức, cá nhân, Bộ Tài chính đã tiếp thu ý kiến, chỉnh lý lại nội dung dự thảo Nghị định và xin giải trình cụ thể như sau:
A- DỰ THẢO TỜ TRÌNH:

Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến: Nhất trí về nguyên tắc việc nâng mức trần chi phí lãi vay thuần so với mức 20% như hiện nay. Tuy nhiên, đề nghị  bổ sung phân tích, đánh giá một cách định lượng, bảo đảm nâng lên mức 30% như đề xuất là đầy đủ cơ sở và có tính thuyết phục. Đồng thời đề nghị bổ sung phân tích làm rõ tác động đối với thu NSNN khi quy định tại khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị định.

Tiếp thu ý kiến góp ý nêu trên, Bộ Tài chính đã bổ sung nội dung phân tích đánh giá vào dự thảo tờ trình Chính phủ.
Bộ Tư pháp có ý kiến, nội dung tại Khoản 3, Điều 2 dự thảo Nghị định quy định chuyển tiếp đối với trường hợp  phát sinh chi phí lãi vay không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế đối với cả năm 2017, 2018. Như vậy, việc áp dụng cho kỳ tính thuế TNDN từ năm 2019 trở đi (khoản 1 Điều 2 dự thảo Nghị định) chưa đảm bảo tính thống nhất với nội dung tại khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị định. Bộ Tư pháp cho rằng, việc quy định áp dụng hồi tố của dự thảo Nghị định cho các năm 2017 và năm 2018 khi các doanh nghiệp đã xác định xong nghĩa vụ thuế là rất phức tạp. Do đó, đề nghị cần giải trình rõ tác động của quy định nêu trên tại tờ trình Chính phủ để Chính phủ xem xét, quyết định.

Tiếp thu ý kiến góp ý, Bộ Tài chính đã bổ sung ý kiến tại giải trình tiếp thu ý kiến đối với quy định tại khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị định và đề nghị xin ý kiến các thành viên Chính phủ về vấn đề này.B- DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH:

I. Về tên của Nghị định và căn cứ pháp lý xây dựng Nghị định:
1. Về tên của Nghị định:

Đa số các ý kiến đều thống nhất với tên của dự thảo Nghị định. Ông Trần Quang Chiểu, Tiểu ban chính sách thu thuộc Ủy ban Tài chính, Ngân sách Quốc Hội có ý kiến: Tên gọi của dự thảo Nghị định chưa bao quát, phù hợp với các nội dung cần sửa đổi, bổ sung; nội dung dự thảo đã đặt vấn đề sửa Tên gọi điều 8, nội dung khoản 3 Điều 8 và mục IV.1, IV.3 mẫu số 01 và mẫu số 03 tại phụ lục kèm theo Nghị định mà không chỉ sửa đổi, bổ sung riêng khoản 3 điều 8 như tên gọi của dự thảo. Do đó đề nghị sửa lại tên gọi của Nghị định thành: “Sửa đổi, bổ sung Điều 8, và điểm 1, điểm 3  mục IV mẫu số 01 tại phụ lục kèm theo Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết”. 

Về ý kiến này, Bộ Tài chính xin giải trình như sau: dự thảo Nghị định sửa đổi bổ sung  khoản 3, Điều 8 của Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết nên dẫn tới một số chỉ tiêu tại điểm 1, điểm 3 mục IV mẫu số 01 tại phụ lục kèm theo Nghị định số 20/2017/NĐ-CP cần phải được sửa đổi tương ứng với nội dung sửa đổi. Do đó, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho giữ nguyên tên Nghị định như dự thảo đã gửi lấy kiến.

2. Về căn cứ pháp lý và sự cần thiết ban hành Nghị định:

Đa số các ý kiến đều thống nhất  về sự cần thiết ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung do qua 03 năm triển khai thực hiện đã phát sinh một số bất cập, vướng mắc về xác định chi phí tính thuế trong một số trường hợp cụ thể đối với doanh nghiệp có phát sinh giao dịch liên kết. Đa số các ý kiến cũng thống nhất với căn cứ pháp lý ban hành Nghị định và có nêu Nghị định ược xây dựng trên cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn và phù hợp với hệ thống các quy định pháp luật hiện hành.
Có ý kiến đề nghị bỏ căn cứ ban hành theo Luật Quản lý thuế ngày 13 tháng 6 năm 2019 do Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và áp dụng cho kỳ tính thuế thu nhập doanh nghiệp từ năm 2019 trở đi, đối với các nội dung khác và nội dung quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 thì tập trung rà soát để ban hành dự thảo Nghị định quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết có hiệu lực từ ngày 01/7/2020.

 Tiếp thu ý kiến, Bộ Tài chính chỉnh lý dự thảo Nghị định, bỏ nội dung căn cứ ban hành theo Luật Quản lý thuế ngày 13 tháng 6 năm 2019.

II. Về nội dung dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung:
1. Điều 1 dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung:

1.1 Tên Điều 1:

- Ông Trần Quang Chiểu, Tiểu ban chính sách thu thuộc Ủy ban Tài chính, Ngân sách Quốc Hội có ý kiến đề  nghị sửa lại tên Điều 1 dự thảo Nghị định thành: “Sửa đổi, bổ sung tên Điều 8, khoản 3 điều 8 và mục IV.1, IV.3 mẫu số 01 và mẫu số 03 tại phụ lục kèm theo Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết”.

Tiếp thu ý một phần ý kiến góp ý nêu trên, Bộ Tài chính đã chỉnh lý lại tên Điều 1 dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung thành: “Điều 1. Sửa đổi, bổ sung tên Điều 8, khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết”

1.2 Nội dung tên Điều 8 sửa đổi, bổ sung: 


Đa số các ý kiến góp ý của các cơ quan đều thống nhất với tên Điều 8 được sửa đổi, bổ sung tại dự thảo Nghị định. Một số Cơ quan có ý kiến góp ý chỉnh sửa lại câu chữ tên Điều 8 sửa đổi, bổ sung để đảm bảo đúng bản chất, tránh hiểu nhầm.

Tiếp thu ý kiến góp ý, Bộ Tài chính chỉnh lý tên Điều 8 sửa đổi, bổ sung thành: “Điều 8. Xác định một số khoản chi phí để tính thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết”.
1.3 Khoản 3 Điều 8 sửa đổi, bổ sung:

- Tiêu đề khoản 3:

Có ý kiến góp ý đề  nghị sửa tên khoản tại nội dung khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định để tiêu đề phù hợp nội dung quy định tại khoản này.

Tiếp thu ý kiến góp ý,  Bộ Tài chính chỉnh lý lại tiêu đề khoản 3 Điều 8 trong Khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định thành “3. Chi phí lãi vay được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết:”
- Điểm a, điểm a1, điểm a2 Khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định:

+ Một số đơn vị như  Hội tư vấn Thuế Việt Nam, Tập đoàn Vingroup, Tập đoàn điện lực, Công ty cổ phần tập đoàn địa ốc Nova có ý kiến đề nghị không tính khoản chi phí lãi vay tính vào giá trị đầu tư như dự thảo tại điểm a2 khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định với lý do theo các hướng dẫn của kế toán và thuế, chi phí lãi vay được tính vào chi phí trong kỳ (ảnh hưởng đến thu nhập chịu thuế) là chi phí lãi vay hạch toán vào Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh và không bao gồm chi phí lãi vay tính vào giá trị đầu tư (lãi vay vốn hóa) và có thể gây chồng chéo chi phí đưa vào đầu tư và chi phí sản xuất kinh doanh. 
Về ý kiến này, Bộ Tài chính tiếp thu và hoàn chỉnh lại điểm a dự thảo Nghị định bỏ quy định “bao gồm chi phí lãi vay tính vào giá trị đầu tư.”
+ Có ý kiến góp ý: nội dung hướng dẫn tại điểm a, điểm a1 và điểm a2 khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định là hướng đề xuất mới, chưa thống nhất với quy định của pháp luật về thuế TNDN hiện hành. Đồng thời cũng nêu việc tồn tại sự khác biệt giữa quy định của pháp luật thuế với kế toán (trong đó có nội dung về xác định chi phí lãi vay của doanh nghiệp) sẽ dẫn đến sự khác biệt trong việc xác định chi phí, lợi nhuận thuần. 


Về ý kiến này, Bộ Tài chính tiếp thu một phần và giải trình như sau: Theo mẫu biểu phụ lục kèm theo Nghị định, việc xác định doanh thu, chi phí, lợi nhuận thuần được xác định theo pháp luật về thuế và kế toán. Chi phí lãi vay thuần và EBITDA thuần cũng được xác định theo kế toán và thuế, từ đó xác định chi phí lãi vay thuần được trừ tính vào chi phí trong kỳ. Đồng thời, Bộ Tài chính chỉnh lý lại nội dung dự thảo cho rõ ràng, dễ hiểu về cách xác định tổng chi phí lãi vay thuần, EBITDA thuần, chi phí lãi vay thuần không được trừ và sắp lại lại thứ tự đề mục chỉnh lý lại thành điểm a, điểm b khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định như sau: 

“a) Chi phí lãi vay thuần phát sinh trong kỳ của người nộp thuế được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp không vượt quá 30% của tổng lợi nhuận thuần từ hoạt động kinh doanh trong kỳ cộng chi phí lãi vay thuần phát sinh trong kỳ cộng chi phí khấu hao phát sinh trong kỳ của người nộp thuế. 

Chi phí lãi vay thuần phát sinh trong kỳ là số chênh lệch dương giữa chi phí lãi vay phát sinh trong kỳ trừ doanh thu lãi tiền gửi, doanh thu lãi tiền cho vay phát sinh trong kỳ, không bao gồm chi phí lãi vay thuần không được trừ của các kỳ trước chuyển sang. 


b) Trường hợp người nộp thuế có tổng lợi nhuận thuần từ hoạt động kinh doanh trong kỳ cộng chi phí lãi vay thuần phát sinh trong kỳ cộng chi phí khấu hao phát sinh trong kỳ nhỏ hơn hoặc bằng không thì toàn bộ chi phí lãi vay thuần phát sinh trong kỳ không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế.”
+ Điểm a3 Khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định: Một số ý kiến góp ý đề nghị bổ sung thêm việc áp dụng chuyển lãi vay thuần vượt mức khống chế ở kỳ này sang kỳ sau đối với các trường hợp mới hoạt động kinh doanh có lãi thấp (tương tự như doanh nghiệp có EBITDA thuần âm) để đảm bảo tính công bằng giữa các công ty, tránh việc Công ty có EBITDA âm thuần được chuyển còn những Công ty mới bước đầu có lãi chưa đủ bù đắp thì không được tính. Đồng thời cũng nêu thông lệ quốc tế, các nước cho phép chuyển tiếp chi phí lãi vay thuần không được khấu trừ bao gồm: (i) Số chi phí lãi vay thuần của kỳ tính thuế vượt quá tỷ lệ EBITDA và (ii) toàn bộ số chi phí lãi vay thuần của kỳ tính thuế có EBITDA < hoặc =0 vào kỳ tính thuế tiếp theo.
Cũng có ý kiến cho rằng, Luật thuế TNDN và các văn bản hướng dẫn hiện hành không có quy định cho phép kết chuyển chi phí lãi vay của 01 kì tính thuế vào chi phí được trừ để xác định thu nhập chịu thuế của kì tính thuế tiếp theo và có nêu lý do theo quy định tại Điều 16  Luật thuế TNDN  và tại Điều 7 Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ thì lỗ phát sinh trong kỳ tính thuế (là số chênh lệch âm về thu nhập tính thuế chưa bao gồm các khoản lỗ được kết chuyển từ các năm trước chuyển sang) thì doanh nghiệp được chuyển lỗ sang năm sau, số lỗ này được trừ vào thu nhập chịu thuế; thời gian được chuyển lỗ tính liên tục không quá 5 năm, kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ. Pháp luật về thuế TNDN có quy định về nguyên tắc là khoản chi phí không tương ứng với doanh thu tính thuế thì không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN. 
Bộ Tư pháp có ý kiến theo quy định tại khoản 1 Điều 16 Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp thì doanh nghiệp có lỗ được chuyển lỗ sang năm sau; số lỗ này được trừ vào thu nhập tính thuế. Thời gian được chuyển lỗ không quá năm năm, kể từ năm tiếp theo năm phát sinh lỗ. Như vậy, Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp không quy định cho phép kết chuyển chi phí lãi vay cỷa kỳ tính thuế vào chi phí được trừ để xác định thu nhập chịu thuế của kỳ tính thuế năm tiếp theo. Do đó, quy định nêu trên của dự thảo Nghị định là chưa phù hợp với Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp.
Về các ý kiến nêu trên, Bộ Tài chính xin tiếp thu và giải trình như sau: 
Tại Điều 9 Luật Thuế Thu nhập doanh nghiệp quy định:

“ Điều 9. Các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế
1. Trừ các khoản chi quy định tại khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi khi xác định thu nhập chịu thuế nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau đây:

a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp; ...

...

Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Điều này.”

Bộ Tài chính thấy rằng, với quy định tại Điều 9 Luật Thuế Thu nhập doanh nghiệp giao Chính phủ quy định và hướng dẫn chi tiết về việc xác định các khoản chi phí được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN. Quy định mức khống chế chi phí lãi vay được trừ nhằm mục tiêu hạn chế doanh nghiệp khấu trừ quá mức chi phí lãi vay không tương ứng với hiệu quả sản xuất kinh doanh. Việc khống chế xác định trên tổng chi phí lãi vay liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp do đó chi phí lãi vay thuần không được trừ kỳ này nên cho phép được chuyển để xác định thu nhập chịu thuế của kỳ tiếp theo. Mặc dù được chuyển nhưng vẫn xác định tương ứng với hiệu quả sản xuất kinh doanh của đơn vị theo nguyên tắc tổng chi phí lãi vay thuần được chuyển từ trước cộng chi phí lãi vay thuần phát sinh trong kỳ không được vượt quá mức tối đa 30%. 
Hơn nữa, việc cho phép chuyển chi phí lãi vay không được trừ nên được áp dụng cho các doanh nghiệp có EBITDA thuần âm và những doanh nghiệp hoạt động kinh doanh có lãi thấp ở những kỳ có lãi cao tiếp theo trong vòng 5 năm theo nguyên tắc chuyển lỗ là phù hợp với thông lệ quốc tế và Việt Nam.

Trên cơ sở các nội dung giải trình và tiếp thu ý kiến góp ý nêu trên, Bộ Tài chính đã chỉnh lý lại điểm a3 khoản 2 Điều 1 và sắp xếp lại thứ tự thành điểm c khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định, cụ thể chỉnh lý thành:
 “c) Chi phí lãi vay thuần không được trừ trong kỳ quy định tại điểm a và điểm b khoản này được chuyển sang kỳ tính thuế tiếp theo để xác định chi phí lãi vay thuần được trừ trong trường hợp chi phí lãi vay thuần phát sinh của kỳ tính thuế tiếp theo thấp hơn mức quy định tại điểm a khoản này. Thời gian chuyển chi phí lãi vay thuần tính liên tục không quá năm (05) năm kể từ năm tiếp sau năm phát sinh chi phí lãi vay thuần không được trừ.

Trường hợp người nộp thuế phát sinh chi phí lãi vay thuần không được trừ của các kỳ trước chuyển sang nhưng không chuyển hoặc chỉ chuyển một phần và tổng mức chi phí lãi vay thuần của các kỳ trước chuyển sang cộng chi phí lãi vay thuần phát sinh trong kỳ không đạt mức tối đa theo quy định tại điểm a khoản này thì chi phí lãi vay thuần còn lại của các kỳ trước không được tiếp tục chuyển sang kỳ tính thuế tiếp theo.” 


- Điểm b Khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định:

+ Ông Trần Quang Chiểu, Tiểu ban chính sách thu thuộc Uỷ ban Tài chính, Ngân sách Quốc hội có ý kiến, đề nghị sửa điểm b thành: "Quy định tại điểm a khoản này không áp dụng với người nộp thuế là đối tượng áp dụng của Luật các tổ chức tín dụng và Luật kinh doanh bảo hiểm; không áp dụng đối với các giao dịch vay, cho vay của các dự án công ích, xã hội, dự án mục tiêu, trọng điểm thuộc thẩm quyền quyết định của Quốc hội và Chính phủ, được Bộ Tài chính thẩm định phương án tài chính trình Thủ tướng Chính phủ quyết định." Đồng thời đề nghị cần làm rõ tại sao thuộc thẩm quyền quyết định của Quốc hội, Chính phủ nhưng lại được Bộ Tài chính thẩm định phương án tài chính trình Thủ tướng Chính phủ quyết định; làm rõ thẩm quyền quyết định của Quốc hội, Chính phủ là quyết định chủ trương đầu tư hay quyết định dự án đầu tư.

+ Có một số ý kiến đề nghị sửa bổ sung không áp dụng quy định khống chế chi phí lãi vay đối với các giao dịch vay, cho vay của các dự án đầu tư theo hình thức PPP; không áp dụng đối với các giao dịch thuộc diện kiểm soát giá của nhà nước; không áp dụng đối với các giao dịch vay, cho vay của các dự án công ích, xã hội, dự án mục tiêu, trọng điểm thuộc thẩm quyền của Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt phương án tài chính.
Tiếp thu một phần các ý kiến nêu trên, Bộ Tài chính chỉnh lý điểm b Khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định và chỉnh lý sắp xếp lại thứ tự thành điểm d khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định, cụ thể chỉnh lý thành:“d) Quy định tại điểm a khoản này không áp dụng với người nộp thuế thực hiện hoạt động ngân hàng theo Luật các tổ chức tín dụng; các tổ chức kinh doanh bảo hiểm theo Luật kinh doanh bảo hiểm; không áp dụng đối với các giao dịch vay của các dự án sản xuất hàng hóa, dịch vụ do Nhà nước định giá; giao dịch vay của các chương trình mục tiêu quốc gia, dự án quan trọng quốc gia, dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư thuộc thẩm quyền quyết định của Quốc hội, Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ và các trường hợp khác theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ.”
- Điểm c Khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định:

 Ông Trần Quang Chiểu, Công ty cổ phần chứng khoán SSI có ý kiến đề nghị chỉnh sửa, bổ sung, thay thế một số câu từ cho dễ hiểu, rõ ràng và dễ thực hiện.

Tiếp thu ý kiến, Bộ Tài chính chỉnh lý lại điểm c Khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định và thứ tự kết cấu đề mục thành điểm d Khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định: 
“đ) Người nộp thuế kê khai tỷ lệ chi phí lãi vay thuần trong kỳ tính thuế theo mục IV.1 hoặc IV.3 Mẫu số 01 tại Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này.”.
2. Điều 2- Điều khoản thi hành:
- Khoản 2 Điều 2 dự thảo Nghị định:

Ông Trần Quang Chiểu, Tiểu ban chính sách thu thuộc Uỷ ban Tài chính, Ngân sách Quốc hội có ý kiến: không nên lồng ghép Khoản 2 Điều 2 về sửa đổi mục IV.1, IV.3 mẫu số 01 và mẫu số 03 tại phụ lục kèm theo Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết thành một khoản của điều “Hiệu lực thi hành”. 

Về ý kiến nêu trên, Bộ Tài chính thấy rằng tại Khoản 1 Điều 78, Tiểu mục 1, Mục 3 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định trình bày văn bản sửa đổi bổ sung thì Điều 2 của văn bản quy định về việc bãi bỏ hoặc thay đổi từ ngữ liên quan đến nhiều điều, khoản trong văn bản được sửa đổi, bổ sung. Do đó, Bộ Tài chính đã chỉnh lý lại câu chữ và sắp  xếp lại thành khoản 4 Điều 3 dự thảo Nghị định như sau:“4. Mục IV.1 và IV.3 Mẫu số 01 tại Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này thay thế mục IV.1 và IV.3 Mẫu số 01 Thông tin về quan hệ liên kết và giao dịch liên kết được ban hành kèm theo Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết.”
- Khoản 1 và Khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị định:

+ Ông Trần Quang Chiểu, Tiểu ban chính sách thu thuộc Uỷ ban Tài chính, Ngân sách Quốc hội có ý kiến, đề nghị thêm bớt và bỏ một số câu chữ cho phù hợp quy định, dễ hiểu, dễ thực hiện. Đồng thời, đề nghị trong tổ chức thực hiện thu thuế cần xử lý hài hòa số thuế TNDN phải nộp của năm 2017, 2018 tương ứng với số chi phí vượt định mức không được trừ theo Nghị định số 20/2017/NĐ-CP nay được xử lý theo nghị định mới cho phù hợp với thực tiễn với từng trường hợp cụ thể để góp phần tháo gỡ khó khăn và lành mạnh tài chính cho doanh nghiệp.
+ Bộ Tư pháp có ý kiến, tính đến thời điểm hiện nay thì dự thảo Nghị định dự kiến áp dụng  hồi tố 01 năm đối với quy định tại khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP. Tuy nhiên, nội dung tại Khoản 3, Điều 2 dự thảo Nghị định quy định chuyển tiếp đối với trường hợp  phát sinh chi phí lãi vay không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế đối với cả năm 2017, 2018. Như vậy, việc áp dụng cho kỳ tính thuế TNDN từ năm 2019 trở đi (khoản 1 Điều 2 dự thảo Nghị định) chưa đảm bảo tính thống nhất với nội dung tại khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị định. Bộ Tư pháp cho rằng, việc quy định áp dụng hồi tố của dự thảo Nghị định cho các năm 2017 và năm 2018 khi các doanh nghiệp đã xác định xong nghĩa vụ thuế là rất phức tạp. Do đó, đề nghị cần giải trình rõ tác động của quy định nêu trên tại tờ trình Chính phủ để Chính phủ xem xét, quyết định.+ Một số Cơ quan, cá nhân khác (Hội tư vấn thuế Việt Nam, Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi, Công ty cổ phần Tập đoàn Vingroup, Công ty cổ phần chứng khoán SSI, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Công ty cổ phần Tập đoàn CIENCO4...) có ý kiến đề nghị làm rõ hơn nội dung quy định tại Khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị định, tránh hiểu nhầm và góp ý đề xuất chỉnh sửa câu chữ và bổ sung quy định đối với trường hợp đã qua thanh tra kiểm tra nêu tại dự thảo tờ trình được thể hiện trong dự thảo Nghị định.
Cũng có ý kiến góp ý về quy định xử lý đối với các trường hợp đã thanh tra, kiểm tra thuế hoặc đã kê khai nộp thuế theo quy định tại Nghị định số 20/2017/NĐ-CP (vấn đề thứ 2 xin ý kiến tại mục V dự thảo Tờ trình Chính phủ) và khoản 2 Điều 3 dự thảo Nghị định nêu việc xử lý hồi tố là phức tạp, đặc biệt là đối với các trường hợp qua thanh tra, kiểm tra đã thực hiện phạt vi phạm thì đối với số tiền phạt, tiền chậm nộp thuế, doanh nghiệp không được tính vào chi phí được trừ theo quy định của Luật thuế TNDN và đề xuất để có thể xử lý đối với các trường hợp đã thanh tra, kiểm tra thuế hoặc đã kê khai, nộp thuế theo quy định tại Nghị định số 20/2017/NĐ-CP như đề xuất tại dự thảo Tờ trình Chính phủ thì tại dự thảo Nghị định phải bổ sung quy định về hiệu lực thi hành kể từ thời điểm Nghị định số 20/2017/NĐ-CP có hiệu lực.
Về các ý kiến góp ý nêu trên, Bộ Tài chính xin giải trình và tiếp thu như sau: 
Qua 03 năm triển khai áp dụng đã phát sinh một số bất cập, vướng mắc về xác định chi phí lãi vay theo quy định tại khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP. Chính phủ, Bộ Tài chính nhận được nhiều văn bản của doanh nghiệp báo cáo, kiến nghị đề xuất Chính phủ xem xét sửa đổi để tháo gỡ những bất cập, khó khăn, tạo động lực cho doanh nghiệp phát triển. Việc xác định giá giao dịch liên kết cũng như xác định chi phí lãi vay được trừ gắn với kỳ quyết toán thuế TNDN năm, do đó để hạn chế vướng mắc, Bộ Tài chính đề xuất áp dụng từ kỳ tính TNDN từ năm 2019 trở đi. 
Căn cứ pháp lý của khoản 3 Điều 8 Nghị định 20/2017/NĐ-CP  phù hợp với thông lệ quốc tế nhằm chống chuyển giá, chống chuyển lợi nhuận góp phần mở rộng cơ sở thuế, chống xói mòn nguồn thu ngân sách nhà nước. Tuy nhiên, theo ý kiến phản hồi của một số doanh nghiệp thuộc đối tượng áp dụng Nghị định số 20/2017/NĐ-CP, quy định khống chế chi phí lãi vay ảnh hưởng đến hoạt động kinh doanh, chưa tạo điều kiện cho các doanh nghiệp mới đi vào hoạt, có chu kỳ kinh doanh lãi lỗ không ổn định hoặc chu kỳ kinh doanh trung và dài hạn từ 03 đến 05 năm mới có đủ thu nhập thu hồi vốn và chi trả lãi vay theo nguyên tắc chi phí tương ứng với doanh thu trong kỳ; quy định này được áp dụng chung, không có loại trừ cho những trường hợp rất đặc thù, ví dụ như những khoản vay đã được thực hiện từ trước đây của một số dự án của các doanh nghiệp/công ty thuộc vốn chủ sở hữu Nhà nước, đặc biệt là các khoản vay cũ trước khi thực hiện cổ phần hóa của một số tổng công ty nhà nước, các khoản vay của các doanh nghiệp thực hiện dự án công tư (PPP), dự án chuyển giao (BT, BOT, …), các dự án đầu tư trọng tâm, trọng điểm của Đảng và Nhà nước, dẫn đến tình trạng gây xáo trộn việc thanh toán chi phí trả lãi cho các khoản vay này nếu áp dụng mức khống chế 20%; Quy định khống chế tổng chi phí lãi vay gây khó khăn cho doanh nghiệp thực hiện chức năng vay – cho vay lại, trung chuyển vốn, ký quỹ như các công ty mẹ tối cao, công ty quản lý quỹ, công ty chứng khoán; chưa có hướng dẫn chi tiết việc xác định chi phí lãi vay đối với một số trường hợp doanh nghiệp có lợi nhuận trước lãi vay và khấu hao âm dẫn đến lúng túng trong thực hiện giữa cơ quan thuế và người nộp thuế. Vì vậy, trong quá trình thực hiện Chính phủ, Bộ Tài chính nhận được nhiều văn bản của doanh nghiệp báo cáo, kiến nghị đề xuất Chính phủ xem xét sửa đổi để tháo gỡ những bất cập, khó khăn, tạo động lực cho doanh nghiệp phát triển. 
Quy định chuyển tiếp chi phí lãi vay quá mức nhằm mục tiêu tạo điều kiện cho doanh nghiệp quản lý, điều tiết kết quả kinh doanh trong chu kỳ dài hơn (3-5 năm) nhưng vẫn xác định tương ứng với hiệu quả sản xuất kinh doanh của đơn vị theo nguyên tắc tổng chi phí lãi vay thuần được chuyển từ trước cộng chi phí lãi vay thuần phát sinh trong kỳ không được vượt quá mức tối đa 30%. Việc chuyển tiếp này hướng đến khuyến khích doanh nghiệp đẩy mạnh kinh doanh hiệu quả hơn trong kỳ tiếp theo để khắc phục hiệu quả kinh doanh năm trước còn thấp.
Căn cứ quy định tại Điều 152 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, nhằm tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp vướng mắc như đã giải trình ở trên, Bộ Tài chính đã chỉnh lý hoàn chỉnh lại dự thảo tờ trình cũng như dự thảo Nghị định bổ sung thêm quy định đối với trường hợp người nộp thuế đã qua thanh tra, kiểm tra và sắp xếp lại thứ tự các điểm thành khoản 2 và Khoản 3 Điều 3 dự thảo Nghị định. Cụ thể, Bộ Tài chính chỉnh lý thành:

“2. Trường hợp qua thanh tra, kiểm tra đã xác định chi phí lãi vay không được trừ theo quy định tại khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết thì người nộp thuế được chuyển chi phí lãi vay không được trừ sang các kỳ tính thuế tiếp theo để xác định chi phí lãi vay thuần được trừ kể từ kỳ tính thuế năm 2019 theo quy định tại khoản 2 Điều 1 Nghị định này. 

3. Trường hợp người nộp thuế đã kê khai chi phí lãi vay được trừ theo quy định tại khoản 3 Điều 8 Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết và đến trước ngày có hiệu lực thi hành của Nghị định này chưa được cơ quan có thẩm quyền thanh tra, kiểm tra thì người nộp thuế được xác định chi phí lãi vay thuần được trừ trong kỳ theo nguyên tắc tại điểm a và b khoản 2 Điều 1 Nghị định này nhưng không vượt quá 20% của tổng lợi nhuận thuần từ hoạt động kinh doanh trong kỳ cộng chi phí lãi vay thuần phát sinh trong kỳ cộng chi phí khấu hao phát sinh trong kỳ. Số chi phí lãi vay thuần không được trừ theo quy định tại khoản này được chuyển sang các kỳ tính thuế tiếp theo để xác định chi phí lãi vay thuần được trừ kể từ kỳ tính thuế năm 2019 theo quy định tại khoản 2 Điều 1 Nghị định này.” 
 3. Các ý kiến góp ý khác:

Ông Trần Quang Chiểu, Tiểu ban chính sách thu thuộc Uỷ ban Tài chính, Ngân sách Quốc hội có ý kiến đề nghị bỏ Điều 3 về trách nhiệm thi hành, vì đây là nội dung đã được quy định tại khoản 2 Điều 15 của Nghị định số 20/2017/NĐ-CP. 

Về ý kiến này, Bộ Tài chính thấy rằng tại Khoản 1 Điều 78, Tiểu mục 1, Mục 3 trình bày văn bản sửa đổi bổ sung của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định: “1. Nội dung văn bản sửa đổi, bổ sung một số điều của một văn bản có thể được bố cục thành 04 điều: Điều 1 quy định về nội dung sửa đổi, bổ sung; Điều 2 quy định về việc bãi bỏ hoặc thay đổi từ ngữ liên quan đến nhiều điều, khoản trong văn bản được sửa đổi, bổ sung; Điều 3 quy định về trách nhiệm tổ chức thực hiện (nếu có) và Điều 4 quy định về thời điểm có hiệu lực của văn bản.” Do đó, Bộ Tài chính trình Chính phủ giữ nguyên điều này như dự thảo lấy ý kiến và chỉnh sửa lại kết cấu thứ tự các Điều theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
Trên đây là giải trình, tiếp thu ý kiến của Bộ Tài chính đối với các ý kiến mà Bộ Tài chính nhận được đến thời điểm hiện nay (ngày …/12/2019).
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