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)
TỜ TRÌNH 
Về dự án Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06 tháng 8 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Giá về thẩm định giá

Kính gửi: Chính phủ
	Thực hiện Chương trình xây dựng các đề án, dự án trình Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ năm 2019 của Bộ Tài chính;
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06 tháng 8 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Giá về thẩm định giá;
Bộ Tài chính trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định với các nội dung sau:
	I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VÀ NGUYÊN TẮC XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH 
	1. Sự cần thiết ban hành Nghị định
Kết quả tổng kết, đánh giá 6 năm tổ chức thi hành Luật giá và Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06/8/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Giá về thẩm định giá (sau đây gọi là Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06/8/2013 của Chính phủ) cho thấy bên cạnh các mặt đạt được, trong quá trình tổ chức thi hành, các quy định hướng dẫn chi tiết Luật giá tại Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06/8/2013 của Chính phủ đã phát sinh một số hạn chế và bất cập trong các quy định về cấp, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thẩm định giá, cũng như việc đăng ký hành nghề của thẩm định viên về giá dẫn đến số lượng doanh nghiệp thẩm định giá phát triển nóng, phá vỡ định hướng phát triển nghề trong giai đoạn 2013 - 2020 quy định tại Đề án “Nâng cao năng lực thẩm định giá của Việt Nam giai đoạn 2013 - 2020” ban hành kèm theo Quyết định số 623/QĐ-BTC ngày 28 tháng 3 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, xuất hiện không ít hiện tương tiêu cực và tình trạng cạnh tranh không lành mạnh bằng cách hạ thấp giá và chất lượng dịch vụ thẩm định giá, nhất là đối với thẩm định giá tài sản phục vụ thi hành án, để thế chấp vay vốn ngân hàng… dẫn đến tình trạng không bảo đảm lợi ích hợp pháp của các bên liên quan, gây bức xúc trong dư luận và xã hội. Vì vậy, cần thiết ban hành Nghị định sửa đổi Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06/8/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Giá về thẩm định giá nhằm hoàn thiện môi trường pháp lý ổn định và thống nhất trong lĩnh vực thẩm định giá, tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với hoạt động thẩm định giá, đặc biệt là đối với các doanh nghiệp thẩm định giá và thẩm định viên về giá; đồng thời phát triển nghề thẩm định giá tài sản theo lộ trình phù hợp và trở thành công cụ hữu hiệu giúp cho thị trường tài sản trở nên công khai, minh bạch; giúp cho việc quản lý và sử dụng hiệu quả các tài sản và các nguồn lực; giảm thiểu những rủi ro trong đầu tư; bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của các chủ thể tham gia nền kinh tế.
Đồng thời, việc ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06/8/2013 của Chính phủ nhằm thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, kiến nghị của Ban Nội chính Trung ương, Thanh tra Chính phủ, Kiểm toán Nhà nước về việc cần có biện pháp tăng cường quản lý nhà nước, chấn chỉnh hoạt động thẩm định giá của doanh nghiệp thẩm định giá.
2. Nguyên tắc xây dựng Nghị định
a) Sửa đổi, bổ sung các quy định chưa phù hợp với thực tiễn tại Nghị định số 89/2013/NĐ-CP, tăng cường quản lý nhà nước đối với các doanh nghiệp thẩm định giá theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, kiến nghị của Ban Nội chính Trung ương.
	b) Bảo đảm tuân thủ quy định tại Luật Giá và Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
c) Kế thừa những quy định hiện hành phù hợp.
II. BỐ CỤC VÀ NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ ĐỊNH 
	1. Về bố cục
	Dự thảo Nghị định gồm 3 Điều: Điều 1 có 10 khoản sửa đổi, bổ sung 10 nội dung của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP; Điều 2 quy định về điều khoản chuyển tiếp và Điều 3 quy định về điều khoản thi hành.
	2. Những nội dung cơ bản của Nghị định
a) Tại khoản 1 Điều 1, dự thảo Nghị định quy định về nghĩa vụ ký Báo cáo kết quả thẩm định giá, Chứng thư thẩm định giá của thẩm định viên về giá hành nghề, theo đó, thẩm định viên về giá hành nghề phải ký ít nhất 10 bộ Chứng thư và Báo cáo kết quả thẩm định giá trong năm được thông báo hành nghề. Đến hết ngày 15 tháng 12 của năm hành nghề, thẩm định viên về giá đã hành nghề từ 06 tháng trong năm trở lên không ký đủ 10 bộ Chứng thư và Báo cáo kết quả thẩm định giá trong năm thì không được đăng ký hành nghề trong năm liền kề tiếp theo.
Quy định trên nhằm tăng cường việc quản lý chặt chẽ các thẩm định viên hành nghề, buộc các thẩm định viên đã đăng ký hành nghề thì buộc phải thực hiện làm việc thực sự tại doanh nghiệp, qua đó, tích lũy kinh nghiệm, nâng cao trình độ chuyên môn của thẩm định viên. Từ đó ngăn chặn tình trạng cho thuê, cho mượn Thẻ thẩm định viên về giá, đồng thời sẽ gián tiếp buộc các doanh nghiệp thẩm định giá yếu kém, một năm chỉ phát hành được rất ít Chứng thư và Báo cáo kết quả thẩm định giá phải tạm ngừng hoạt động.
	b) Tại khoản 2 Điều 1, dự thảo Nghị định quy định về các trường hợp bị thu hồi Thẻ thẩm định viên về giá như sau:
“3. Thẻ thẩm định viên về giá bị thu hồi trong các trường hợp sau:
a) Gian lận để được cấp Thẻ thẩm định viên về giá;
b) Người đã được cấp Thẻ thẩm định viên về giá bị kết án về tội kinh tế từ nghiêm trọng trở lên;
c) Đã bị xử phạt vi phạm hành chính bằng hình thức tước có thời hạn Thẻ thẩm định viên về giá từ 02 lần trở lên.”
Quy định về thu hồi Thẻ thẩm định viên về giá tại Thông tư số 46/2014/TT-BTC ngày 06/4/2014 của Bộ Tài chính quy định về việc thi, quản lý, cấp và thu hồi Thẻ thẩm định viên về giá chỉ quy định thu hồi Thẻ thẩm định viên trong các trường hợp gian lận để được cấp Thẻ thẩm định viên về giá mà chưa quy định trường hợp thu hồi khi thẩm định viên về giá có hành vi vi phạm nghiêm trọng trong quá trình hành nghề. Tham khảo một số các quy định về thu hồi các giấy phép, chứng chỉ hành nghề (như chứng chỉ hành nghề luật sư tại Luật Luật sư, chứng chỉ hành nghề dược tại Luật Dược…) cho thấy nếu đã bị xử phạt vi phạm hành chính bằng hình thức tước có thời hạn chứng chỉ hành nghề từ 02 lần trở lên thì bị thu hồi chứng chỉ hành nghề. Đồng thời, khoản 4 Điều 36 Luật Giá quy định người đã bị kết án về tội kinh tế từ nghiêm trọng trở lên không được hành nghề thẩm định giá tại doanh nghiệp, do đó, những trường hợp đã được cấp Thẻ thẩm định viên về giá mà bị kết án về tội kinh tế từ nghiêm trọng trở lên thì cũng cần thiết phải thu hồi Thẻ thẩm định viên về giá.
c) Tại khoản 3 Điều 1, dự thảo Nghị định quy định về điều kiện của người đại diện theo pháp luật, Giám đốc hoặc Tổng giám đốc của doanh nghiệp thẩm định giá như sau:
[bookmark: _Toc343266798][bookmark: _Toc366832325][bookmark: _Toc366832360]“5. Bổ sung Điều 8a vào sau Điều 8 của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP như sau:
“Điều 8a. Điều kiện của người đại diện theo pháp luật, Giám đốc hoặc Tổng giám đốc của doanh nghiệp thẩm định giá
1. Là thẩm định viên về giá đăng ký hành nghề tại doanh nghiệp theo quy định tại điểm c Khoản 1 hoặc điểm c Khoản 2 hoặc điểm c Khoản 3 hoặc điểm c Khoản 4 hoặc điểm c Khoản 5 Điều 39 Luật giá.
2. Có ít nhất 03 năm (36 tháng) là thẩm định viên về giá hành nghề.
3. Trong khoảng thời gian 01 năm (12 tháng) tính tới thời điểm nộp hồ sơ cấp, cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá chưa từng là người đại diện theo pháp luật, Giám đốc hoặc Tổng giám đốc của doanh nghiệp thẩm định giá bị thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá”
Việc quy định về điều kiện đối với người đại diện theo pháp luật, Giám đốc hoặc Tổng giám đốc của doanh nghiệp thẩm định giá làm tăng điều kiện kinh doanh đối với doanh nghiệp, bổ sung thêm điều kiện so với quy định hiện hành tại Luật giá. Tuy nhiên, với mục tiêu siết chặt quản lý hoạt động thẩm định giá, hướng tới nâng cao chất lượng trong bối cảnh điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá hiện được đánh giá là còn quá mở dẫn đến số lượng các doanh nghiệp thẩm định giá phát triển nóng vượt quá định hướng phát triển nghề tại Đề án nâng cao năng lực thẩm định giá giai đoạn 2013 - 2020 của Bộ Tài chính thì việc quy định điều kiện trên là phù hợp với điều kiện và nhu cầu quản lý nhà nước về thẩm định giá hiện nay.
d) Tại khoản 4 Điều 1, dự thảo Nghị định quy định trong thời gian không bảo đảm một trong các điều kiện tương ứng loại hình doanh nghiệp quy định tại các khoản 1, khoản 2, khoản 3, khoản 4 và khoản 5 Điều 39 của Luật Giá nhưng chưa bị đình chỉ hoạt động thẩm định giá thì không được ký kết hợp đồng dịch vụ thẩm định giá.
Các doanh nghiệp đã được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá trong quá trình hoạt động có thể tăng, giảm số lượng thẩm định viên về giá đăng ký hành nghề tại doanh nghiệp. Đối với các trường hợp giảm thẩm định viên dẫn đến không bảo đảm điều kiện cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá như không bảo đảm có ít nhất 03 thẩm định viên về giá hành nghề tại doanh nghiệp hoặc không bảo đảm có ít nhất 02 thành viên góp vốn, cổ đông là thẩm định viên về giá hành nghề tại doanh nghiệp thì theo quy định của Luật giá nếu tình trạng trên kéo dài liên tục trong 03 tháng thì doanh nghiệp sẽ bị đình chỉ kinh doanh dịch vụ thẩm định giá. Quy định như vậy là nhằm tạo điều kiện cho doanh nghiệp thẩm định giá có khoảng thời gian chờ để có thể xử lý hết các hồ sơ thẩm định giá đã ký kết trước đó. Tuy nhiên, một số doanh nghiệp lại lợi dụng quy định trên, vẫn tiếp tục ký kết thêm hợp đồng thẩm định giá với khách hàng. Do đó, để quy định chặt chẽ hơn, dự thảo Nghị định đã bổ sung quy định trong thời gian không bảo đảm một trong các điều kiện tương ứng loại hình doanh nghiệp quy định tại các khoản 1, khoản 2, khoản 3, khoản 4 và khoản 5 Điều 39 của Luật Giá nhưng chưa bị đình chỉ hoạt động thẩm định giá thì doanh nghiệp không được ký kết thêm bất kỳ hợp đồng dịch vụ thẩm định giá.
đ) Tại khoản 5 Điều 1, dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 11 Nghị định số 89/2013/NĐ-CP, theo đó vẫn giữ quy định giá dịch vụ thẩm định giá thực hiện theo thỏa thuận giữa doanh nghiệp thẩm định giá với khách hàng thẩm định giá nhưng bổ sung nguyên tắc bảo đảm bù đắp chi phí sản xuất, kinh doanh thực tế hợp lý, có lợi nhuận phù hợp với mặt bằng giá thị trường nhằm hạn chế các trường hợp cạnh tranh không lành mạnh, cung cấp dịch vụ thẩm định giá dưới giá thành:
“1. Giá dịch vụ thẩm định giá thực hiện theo thỏa thuận giữa doanh nghiệp thẩm định giá với khách hàng thẩm định giá theo quy định tại khoản 2, khoản 3 Điều này trên nguyên tắc bảo đảm bù đắp chi phí sản xuất, kinh doanh thực tế hợp lý, có lợi nhuận phù hợp với mặt bằng giá thị trường và được ghi trong hợp đồng thẩm định giá; trường hợp việc lựa chọn nhà thầu tư vấn thẩm định giá thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật Đấu thầu thì thực hiện theo quy định của pháp luật về đấu thầu”.
e) Tại khoản 6 Điều 1, dự thảo Nghị định quy định về giải quyết tranh chấp về kết quả thẩm định giá giữa doanh nghiệp thẩm định giá và khách hàng thẩm định giá nhằm định hướng cho các bên trong việc giải quyết tranh chấp về kết quả thẩm định giá ngày càng phổ biến, đồng thời quy định nghĩa vụ xây dựng và kết nối cơ sở dữ liệu về thẩm định giá của doanh nghiệp thẩm định giá như sau:
“8. Bổ sung Điều 12a vào sau Điều 12 của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP như sau:
“Điều 12a. Giải quyết tranh chấp về kết quả thẩm định giá giữa doanh nghiệp thẩm định giá và khách hàng thẩm định giá
1. Các bên có trách nhiệm thỏa thuận với nhau để giải quyết các tranh chấp trên cơ sở những cam kết đã ghi trong hợp đồng thẩm định giá;
2. Trường hợp thỏa thuận không thành thì các bên có quyền khởi kiện tại Tòa án theo quy định của pháp luật.
Điều 12b. Xây dựng và kết nối cơ sở dữ liệu về thẩm định giá của doanh nghiệp thẩm định giá
Doanh nghiệp thẩm định giá có trách nhiệm xây dựng cơ sở dữ liệu phục vụ hoạt động thẩm định giá của doanh nghiệp và kết nối với cơ sở dữ liệu quốc gia về giá do Bộ Tài chính xây dựng và quản lý”
Trách nhiệm của doanh nghiệp thẩm định giá trong xây dựng cơ sở dữ liệu về thẩm định giá phục vụ hoạt động nghiệp vụ của doanh nghiệp hiện đang được quy định tại khoản 2 Điều 10 Thông tư 38/2014/TT-BTC ngày 28/3/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06 tháng 8 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật giá về thẩm định giá, Thông tư số 142/2015/TT-BTC ngày 04/9/2015 của Bộ Tài chính quy định về cơ sở dữ liệu quốc gia về giá và là một trong những tiêu chí đánh giá chất lượng hoạt động thẩm định giá của doanh nghiệp quy định tại Thông tư số 323/2016/TT-BTC ngày 16 tháng 12 năm 2016 của Bộ Tài chính quy định về kiểm tra, giám sát và đánh giá chất lượng hoạt động thẩm định giá. Quy định tại dự thảo Nghị định nhằm thống nhất cơ sở dữ liệu tại các doanh nghiệp vào cơ sở dữ liệu quốc gia về giá hiện đã được Bộ Tài chính xây dựng và quản lý, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp thẩm định giá cùng chia sẻ và khai thác dữ liệu, cũng như cho phép cơ quan quản lý nhà nước rà soát, đối chiếu, kiểm tra độ tin cậy của các số liệu, qua đó góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ thẩm định giá.
g) Tại khoản 7 Điều 1, dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung điểm a và e khoản 1, bổ sung điểm h và i vào sau điểm g khoản 1, sửa đổi, bổ sung điểm a và c khoản 2 Điều 14 của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP Nghị định số 89/2013/NĐ-CP theo đó gộp 02 thủ tục cấp, cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá thành 01 thủ tục; yêu cầu bổ sung Danh sách có xác nhận của doanh nghiệp về tỷ lệ vốn góp của các thành viên góp vốn, cổ đông đối với công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên, công ty cổ phần đối với các các thành viên góp vốn, cổ đông là thẩm định viên về giá hành nghề tại doanh nghiệp trong trường hợp không có thông tin về danh sách thành viên góp vốn, danh sách cổ đông tại Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp để rà soát về điều kiện thành viên góp vốn, cổ đông phải là thẩm định viên về giá hành nghề tại doanh nghiệp; sửa đổi cụm từ “lệ phí” thành “phí thẩm định cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá” để bảo đảm phù hợp với danh mục phí, lệ phí tại Luật phí, lệ phí; bổ sung Phiếu lý lịch tư pháp số 02 của các thẩm định viên về giá hành nghề tại doanh nghiệp để có căn cứ rà soát, xem xét thẩm định viên có thuộc trường hợp không được hành nghề thẩm định giá theo quy định tại khoản 3 và 4 Điều 36 Luật giá hay không.
h) Theo hướng gộp 02 thủ tục cấp, cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá thành 01 thủ tục nhằm đơn giản hóa thủ tục hành chính, tại khoản 8 Điều 1, dự thảo Nghị định đã sửa đổi bổ sung Điều 15 của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP theo đó trong thời hạn 15 (mười lăm) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ 01 (một) bộ hồ sơ do doanh nghiệp lập theo quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 14 Nghị định này, không phân biệt đó là hồ sơ đề nghị cấp hay cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá thì Bộ Tài chính cấp, cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá cho doanh nghiệp thẩm định giá.
i) Tại khoản 9 Điều 1, dự thảo Nghị định bổ sung trường hợp doanh nghiệp phải thông báo đến Bộ Tài chính như sau:
“11. Sửa đổi, bổ sung điểm đ khoản 1, bổ sung điểm g vào sau điểm e khoản 1 Điều 17 của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP như sau:
“đ) Doanh nghiệp bị giải thể, phá sản, tạm ngừng kinh doanh theo quy định của pháp luật về doanh nghiệp, pháp luật về phá sản; tự chấm dứt kinh doanh dịch vụ thẩm định giá; thay đổi cổ đông hoặc thành viên góp vốn là thẩm định viên về giá hành nghề tại doanh nghiệp;
g) Có thẩm định viên về giá hành nghề tại doanh nghiệp: bị cấm hành nghề thẩm định giá theo bản án, quyết định của Tòa án đã có hiệu lực pháp luật; bị truy cứu trách nhiệm hình sự; bị kết án một trong các tội về kinh tế, chức vụ liên quan đến tài chính, giá, thẩm định giá; bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính giáo dục tại xã, phường, thị trấn, bị đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc; bị kết án về tội kinh tế từ nghiêm trọng trở lên; có hành vi vi phạm pháp luật về tài chính bị xử phạt vi phạm hành chính.”
Theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 17 Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06/8/2013 của Chính phủ thì doanh nghiệp thẩm định giá có nghĩa vụ thông báo bằng văn bản cho Bộ Tài chính trong trường hợp thay đổi dẫn đến không bảo đảm một trong các điều kiện cấp Giấy chứng nhận quy định tại Điều 39 của Luật Giá, nghĩa là liên quan cổ đông, thành viên góp vốn, hiện doanh nghiệp thẩm định giá chỉ phải thông báo nếu việc chuyển nhượng vốn góp, cổ phần dẫn đến doanh nghiệp không bảo đảm ít nhất 2 thành viên góp vốn hoặc cổ đông là thẩm định viên về giá hành nghề tại doanh nghiệp. Để bảo đảm việc theo dõi được thống nhất, không gián đoạn, cần thiết bổ sung quy định doanh nghiệp thẩm định giá phải thông báo trong trường hợp thay đổi cổ đông hoặc thành viên góp vốn là thẩm định viên về giá hành nghề tại doanh nghiệp.
Đồng thời, các trường hợp bị cấm hành nghề thẩm định giá theo bản án, quyết định của Tòa án đã có hiệu lực pháp luật; bị truy cứu trách nhiệm hình sự; bị kết án một trong các tội về kinh tế, chức vụ liên quan đến tài chính, giá, thẩm định giá; bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính giáo dục tại xã, phường, thị trấn, bị đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc; bị kết án về tội kinh tế từ nghiêm trọng trở lên; có hành vi vi phạm pháp luật về tài chính bị xử phạt vi phạm hành chính đều không được hành nghề thẩm định giá theo quy định tại khoản 3 Điều 36 Luật giá. Vì vậy, cần bổ sung quy định doanh nghiệp thẩm định giá phải có trách nhiệm thông báo cho Bộ Tài chính nếu các thẩm định viên đang đăng ký hành nghề tại doanh nghiệp thuộc một trong các trường hợp trên.
k) Tại khoản 10 Điều 1, dự thảo Nghị định bổ sung khoản 3 vào sau khoản 2 Điều 27 của Nghị định số 89/2013/NĐ-CP theo đó cơ quan có thẩm quyền thẩm định giá tài sản hoặc cơ quan chủ trì thành lập Hội đồng thẩm định giá có trách nhiệm gửi 01 bản sao hồ sơ thẩm định giá về Bộ Tài chính để theo dõi, giám sát và xây dựng cơ sở dữ liệu phục vụ cung cấp thông tin và quản lý nhà nước về thẩm định giá trừ trường hợp tài sản thuộc danh mục tài sản bí mật nhà nước. 
Khoản 2 Điều 8 Luật giá quy định Bộ Tài chính chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện chức năng quản lý nhà nước trong lĩnh vực giá. Đồng thời, tại Điểm o Khoản 2 Điều 5 Nghị định số 89/2013/NĐ-CP quy định Bộ Tài chính có nhiệm vụ, quyền hạn: “Quy định chế độ báo cáo, thu thập, tổng hợp thông tin để xây dựng cơ sở dữ liệu phục vụ cung cấp thông tin và quản lý nhà nước về thẩm định giá trừ trường hợp tài sản thuộc danh mục tài sản bí mật nhà nước.” Tuy nhiên, trong thực tế, đối với hoạt động thẩm định giá của Nhà nước do các Bộ, ngành và UBND các tỉnh, thành phố trung ương thực hiện thì chưa có quy định cụ thể yêu cầu các đơn vị trên phải thực hiện chế độ báo cáo, cung cấp thông tin về Bộ Tài chính; vì vậy, Bộ Tài chính gần như không có thông tin, gây khó khăn cho công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động thẩm định giá nhà nước. Trong khi đó, việc xác định giá trị tài sản cần thẩm định giá căn cứ vào quy chế tính giá tài sản, hàng hóa, dịch vụ, Tiêu chuẩn thẩm định giá Việt Nam do Bộ Tài chính ban hành, Bộ Tài chính cũng là cơ quan đào tạo, cấp chứng chỉ thẩm định giá nhà nước cho các cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ thẩm định giá nhà nước, nhiều trường hợp, Hội đồng thẩm định giá cũng thuê doanh nghiệp thẩm định giá để có thêm thông tin phục vụ cho việc thẩm định giá của Hội đồng. Vì vậy, dự thảo Nghị định bổ sung quy định về trách nhiệm của cơ quan có thẩm quyền thẩm định giá tài sản hoặc cơ quan chủ trì thành lập Hội đồng thẩm định giá gửi 01 bản sao hồ sơ thẩm định giá về Bộ Tài chính để phục vụ xây dựng cơ sở dữ liệu quốc gia về giá, góp phần cung cấp thông tin kịp thời cho công tác quản lý nhà nước về thẩm định giá trừ trường hợp tài sản thuộc danh mục tài sản bí mật nhà nước.
k) Tại Điều 2, dự thảo Nghị định quy định về điều khoản chuyển tiếp, theo đó các doanh nghiệp thẩm định giá đã nộp đủ hồ sơ cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thẩm định giá trước khi Nghị định này có hiệu lực thi hành thì được xem xét cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá theo quy định tại Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06/8/2013 của Chính phủ. Đến hết ngày tháng năm 2020 (dự kiến quy định 01 năm) kể từ ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành, các doanh nghiệp thẩm định giá được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá theo quy định tại Nghị định số 89/2013/NĐ-CP ngày 06/8/2013 của Chính phủ phải bảo đảm điều kiện của người đại diện theo pháp luật, Giám đốc hoặc Tổng giám đốc quy định tại Điều 1 của Nghị định.
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