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	  V/v xin ý kiến thẩm định dự thảo Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn.
	
	




Kính gửi: Bộ Tư pháp

Ngày 13 tháng 06 năm 2019, Quốc hội khoá XIV đã thông qua Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 với hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2020.
Ngày 26 tháng 7 năm 2019, Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 936/QĐ-TTg về việc ban hành danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các Luật được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 7. Theo đó, Bộ Tài chính được giao chủ trì xây dựng Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn.
Bộ Tài chính đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ Biên tập xây dựng dự thảo Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn. Tổ chức họp Ban soạn thảo, lấy ý kiến góp ý về dự thảo Nghị định, đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và Cổng thông tin điện tử của Bộ Tài chính theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn thi hành.
Dự thảo Nghị định đã được chỉnh lý trên cơ sở nghiên cứu tiếp thu ý kiến đóng góp của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và của các tổ chức, cá nhân.
Căn cứ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính xin gửi tới quý Bộ hồ sơ dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn để quý Bộ thẩm định theo quy định.
Hồ sơ thẩm định kèm theo gồm:
(i) Tờ trình Chính phủ về dự thảo Nghị định;
(ii) Dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn;
(iii)  Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến về dự thảo Nghị định; bản chụp ý kiến của bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
(iv)  Bản đánh giá thủ tục hành chính trong dự thảo; báo cáo về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới.
	Trân trọng cảm ơn sự phối hợp công tác của quý Bộ./.
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	- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ;
- Vụ CST, Vụ PC (BTC);
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