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BÁO CÁO
Tổng kết phong trào thi đua yêu nước, công tác thưởng giai đoạn 2016-2020, phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp công tác giai đoạn 2021-2025

Phần thứ nhất
Kết quả phong trào thi đua yêu nước và công tác khen thưởng
giai đoạn 2016-2020

1. Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác thi đua, khen thưởng
Đánh giá việc quán triệt, tổ chức triển khai thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, quy định của Bộ, ngành Tư pháp về công tác thi đua, khen thưởng.
Đánh giá công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể trong tổ chức thực hiện các phong trào thi đua do Bộ Tư pháp phát động hoặc hướng dẫn tổ chức thực hiện.
2. Kết quả triển khai thực hiện các phong trào thi đua
Đánh giá kết quả đạt được của các phong trào thi đua (thi đua thường xuyên, thi đua theo chuyên đề, theo đợt) từ Hội nghị Điển hình tiên tiến/Hội nghị biểu dương người tốt, việc tốt lần trước đến nay. Nêu rõ các phong trào thi đua tiêu biểu, trọng tâm của đơn vị; đánh giá vai trò, tác động, tính thiết thực, hiệu quả của các phong trào thi đua trong việc góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. Trong đó, chú trọng đánh giá kết quả đạt được của các phong trào thi đua: “Toàn ngành Tư pháp đoàn kết, kỷ cương, sáng tạo, tích cực thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao giai đoạn 2016-2020”, “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới”, “Cả nước chung tay vì người nghèo, không để ai bị bỏ lại phía sau”, “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và phát triển”,  “Cán bộ Tư pháp tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” giai đoạn 2016-2020.
3. Kết quả phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, nhân điển hình tiên tiến.
Đánh giá số lượng, chất lượng những nhân tố mới, các điển hình tiên tiến được phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng ở cơ quan, đơn vị.
Nêu rõ cách thức phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, tuyên truyền để nhân rộng, biểu dương, khen thưởng các điển hình tiên tiến tiến.
4. Kết quả công tác khen thưởng
Thống kê kết quả khen thưởng theo thẩm quyền, đề nghị cấp có thẩm quyền khen thưởng cho công chức, viên chức, người lao động của cơ quan, đơn vị.
Phân tích, đánh giá kết quả, chất lượng việc khen thưởng; việc chấp hành các quy định pháp luật; cải cách hành chính, thủ tục, hồ sơ khen thưởng; đổi mới trong quy trình xét, đề nghị khen thưởng.
5. Tổ chức bộ máy làm công tác thi đua, khen thưởng
Đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt đồng của Hội đồng Thi đua – Khen thưởng cơ sở.
Bố trí, sử dụng, chất lượng cán bộ được phân công làm công tác thi đua, khen thưởng.
6. Đánh giá chung
Ưu điểm (kết quả nổi bật, điểm sáng); những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân (khách quan, chủ quan) và bài học kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện các phong trào thi đua, công tác khen thưởng của cơ quan, đơn vị.
7. Kiến nghị, đề xuất với Bộ Tư pháp (nếu có)

Phần thứ hai
Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp công tác chủ yếu giai đoạn 2021-2025
	
1. Phương hướng, mục tiêu
Xác định phương hướng, mục tiêu chung của phong trào thi đua, công tác khen thưởng giai đoạn 2021-2025 gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của bộ, ngành, đơn vị, địa phương.
2. Nội dung thi đua, khen thưởng
Xác định những nội dung thi đua, nhiệm vụ trọng tâm của công tác thi đua, khen thưởng gắn với với các mục tiêu, chỉ tiêu trong từng lĩnh vực, nhiệm vụ cụ thể giai đoạn 2021-2025.
3. Giải pháp thực hiện
Xác định những giải pháp đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng trong giai đoạn tiếp theo.
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