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	Số: 5391/BTC-TCDN

V/v đề nghị thẩm định Hồ sơ đăng ký xây dựng Nghị định về quản lý, sử dụng nguồn thu từ chuyển đổi sở hữu doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp công lập và chuyển nhượng vốn nhà nước
	Hà Nội, ngày  05 tháng 5  năm 2020


Kính gửi: Bộ Tư pháp

Căn cứ quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Bộ Tài chính đã xây dựng hồ sơ đề nghị Chính phủ cho phép xây dựng Nghị định về quản lý, sử dụng nguồn thu từ chuyển đổi sở hữu doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp công lập và chuyển nhượng vốn nhà nước. 
Theo quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính đã lấy ý kiến các Bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp tại công văn số 3459/BTC-TCDN ngày 25/3/2020 (danh sách kèm theo) và đăng tải lấy ý kiến trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và Bộ Tài chính về hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định. Trên cơ sở tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các đơn vị, Bộ Tài chính đã hoàn chỉnh hồ sơ đề nghị, bao gồm: (1) Tờ trình Chính phủ; (2) Đề cương dự thảo Nghị định; (3) Báo cáo tác động của chính sách; (4) Báo cáo tổng kết thi hành pháp luật; (5) Bảng tổng hợp, giải trình các ý kiến tham gia và bản sao văn bản tham gia của các đơn vị.

Thực hiện quy định về thẩm định hồ sơ đăng ký xây dựng Nghị định của Chính phủ, đề nghị Bộ Tư pháp thẩm định Hồ sơ đăng ký xây dựng Nghị định để Bộ Tài chính tổng hợp, tiếp thu, hoàn chỉnh hồ sơ trước khi báo cáo Chính phủ xem xét, quyết định.

Trân trọng cảm ơn./.
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