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BÁO CÁO GIẢI TRÌNH, TIẾP THU Ý KIẾN 
CỦA CÁC CƠ QUAN, TỔ CHỨC, CÁ NHÂN 
Về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 84/2016/NĐ-CP về tiêu chuẩn, điều kiện đối với kiểm toán viên hành nghề, tổ chức kiểm toán được chấp thuận kiểm toán cho đơn vị 
có lợi ích công chúng

Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 84/2016/NĐ-CP về tiêu chuẩn, điều kiện đối với kiểm toán viên hành nghề, tổ chức kiểm toán được chấp thuận kiểm toán cho đơn vị có lợi ích công chúng (sau đây gọi tắt là dự thảo Nghị định) đã được gửi lấy ý kiến tham gia của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán, một số đối tượng áp dụng của Nghị định là các doanh nghiệp kiểm toán  (theo Công văn số 6992/BTC-QLKT ngày 10/6/2020 của Bộ Tài chính).
Cho đến nay, Bộ Tài chính đã nhận được ý kiến tham gia của 19 đơn vị. Trong đó, đã nhận được ý kiến tham gia của 11 Bộ, ngành; một số doanh nghiệp kiểm toán và Hội kiểm toán viên hành nghề Việt Nam.
Các Bộ đã có ý kiến tham gia gồm: Bộ Tư pháp; Bộ Tài nguyên và môi trường; Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bộ Ngoại giao; Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn; Bộ Xây Dựng; Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội; Bộ Quốc phòng; Bộ Y tế; Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Nội vụ.

Các doanh nghiệp kiểm toán đã tham gia ý kiến gồm: Công ty TNHH Kiểm toán và Thẩm định giá Việt Nam, Công ty TNHH PwC (Việt Nam); Công ty TNHH Kiểm toán và Định giá Việt Nam, Công ty TNHH Kiểm toán Grant Thornton(VN); Công ty TNHH Kiểm toán và Dịch vụ Tin học Tp Hồ Chí Minh; Công ty TNHH Hãng Kiểm toán AASC; Công ty TNHH KPMG;
Trên cơ sở ý kiến tham gia của các tổ chức, cá nhân, Bộ Tài chính tổng hợp, báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến tham gia của các đơn vị về dự thảo Nghị định như sau:

Trong tổng số 19 ý kiến tham gia:

- Có 16/19 đơn vị ý kiến nhất trí hoàn toàn với dự thảo Nghị định gồm: Bộ Y tế, Bộ Văn hóa thể thao và Du lịch, Bộ Ngoại giao, Bộ Xây dựng, Bộ Lao động TBXH, Bộ Quốc phòng, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nông nghiệp và phát triển Nông thôn, Bộ Nội vụ, Hội Kiểm toán viên hành nghề Việt Nam, Công ty TNHH kiểm toán và định giá Việt Nam VAE, Công ty TNHH Kiểm toán và Thẩm định giá Việt Nam AVA, Công ty TNHH Grant Thornton Việt Nam, Công ty TNHH Kiểm toán và Dịch vụ tin học TP HCM, Công ty TNHH Hãng kiểm toán AASC.

- Có 2/19 đơn vị có ý kiến tham gia thêm, gồm: Công ty TNHH PwC Việt Nam, Công ty TNHH KPMG. 

- Có 1/19 đơn vị có ý kiến về quy trình thủ tục, cụ thể Bộ Tư pháp không có ý kiến thêm về nội dung nhưng có đề nghị đánh giá, rà soát các nội dung khác của Nghị định số 84/2016/NĐ-CP đồng thời rà soát, chỉnh sửa lại nội dung dự thảo văn bản để bảo đảm chuẩn xác về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản.
Về một số ý kiến tham gia của các đơn vị, Bộ Tài chính xin giải trình như sau:
1. Về việc đánh giá, rà soát các nội dung của Nghị định 84
Bộ Tư pháp cho rằng dự thảo Nghị định hiện nay mới chỉ sửa đổi, bổ sung Điều 4 Nghị định số 84/2016/NĐ-CP để phù hợp với Luật Chứng khoán năm 2019 mà chưa có đánh giá, rà soát các nội dung khác Nghị định số 84/2016/NĐ-CP.
Về nội dung này, Bộ Tài chính xin giải trình như sau:

 
Năm 2018, theo yêu cầu chung của Chính phủ về rà soát, cắt giảm điều kiện kinh doanh, Bộ Tài chính đã đánh giá, rà soát, tổng hợp và trình Chính phủ ban hành Nghị định số 151/2018/NĐ-CP ngày 07/11/2018 sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định về điều kiện đầu tư, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Tài chính. Theo đó, Nghị định số 84/2016/NĐ-CP đã được rà soát để sửa đổi, bãi bỏ một số điều như sau: Sửa đổi điểm đ khoản 1 Điều 5; Sửa đổi điểm b, c khoản 2 Điều 5; Bãi bỏ các điểm a, e, g, h, i khoản 1 Điều 5; Bãi bỏ khoản 2, điểm g khoản 4, khoản 5 Điều 9 (chi tiết tại phụ lục kèm theo).

Như vậy, các nội dung của Nghị định số 84/2016/NĐ-CP đã được rà soát, chỉnh sửa năm 2018, quá trình thực hiện cho đến nay không phát sinh vướng mắc.

Do đó, việc sửa đổi, bổ sung Nghị định 84/2016/NĐ-CP lần này chỉ cần tập trung vào việc sửa đổi, bổ sung quy định về “Đơn vị có lợi ích công chúng thuộc lĩnh vực chứng khoán” để phù hợp với Luật Chứng khoán mới năm 2019 (Khoản 4 Điều 21).
2. Về đề nghị tăng tiêu chuẩn được kiểm toán cho đơn vị có lợi ích công chúng thuộc lĩnh vực chứng khoán:

Công ty TNHH PwC (VIỆT NAM) đề nghị sửa Điểm a, Điểm c Khoản 2 Điều 5 Nghị định 84/2016/NĐ-CP: Quy định tăng số lượng kiểm toán viên hành nghề từ 15 người lên 20 người; Quy định tăng số lượng báo cáo kiểm toán về báo cáo tài chính năm đã phát hành cho tối thiểu từ 250 đơn vị lên 400 đơn vị được kiểm toán tính từ ngày 01 tháng 10 năm trước đến ngày 30 tháng 9 năm nộp hồ sơ. Trường hợp tổ chức kiểm toán đã được chấp thuận trong năm nộp hồ sơ thì phải có thêm điều kiện là đã phát hành báo cáo kiểm toán về báo cáo tài chính năm (hoặc báo cáo soát xét báo cáo tài chính) cho tối thiểu từ 20 đơn vị lên 25 đơn vị có lợi ích công chúng thuộc lĩnh vực chứng khoán.

Về nội dung này, Bộ Tài chính xin giải trình như sau:


Việc Bộ Tài chính trình Chính phủ ban hành Nghị định số 84/2016/NĐ-CP thay thế nội dung được quy định tại Thông tư số 183/2013/TT-BTC quy định giảm số lượng đơn vị được kiểm toán từ 300 đơn vị (theo Thông tư 183/2013/TT-BTC) xuống còn 250 đơn vị nhằm mục tiêu đơn giản hóa điều kiện kinh doanh. 

Thực tế hiện nay điều kiện về số lượng khách hàng kiểm toán tối thiểu là 250 đơn vị trong một năm đã đảm bảo những doanh nghiệp kiểm toán thỏa mãn điều kiện này là doanh nghiệp kiểm toán có quy mô đủ lớn, có đủ nguồn lực để thực hiện kiểm toán cho các khách hàng lớn, khách hàng niêm yết. Việc tăng tiêu chuẩn đối với doanh nghiệp kiểm toán (phải có từ 250 đơn vị khách hàng/năm lên 400 đơn vị khách hàng/năm) không phù hợp với chủ trương chung của Chính phủ về việc cắt giảm điều kiện kinh doanh. 

Do đó, Bộ Tài chính đề nghị được giữ nguyên các điều kiện mới được Chính phủ quy định tại Nghị định 151/2018/NĐ-CP.


Vì vậy, Bộ Tài chính xin được giữ nguyên như dự thảo Nghị định.
3. Về phạm vi của đơn vị có lợi ích công chúng thuộc lĩnh vực chứng khoán:

Công ty TNHH KPMG cho rằng các quỹ đầu tư chứng khoán là quỹ thành viên, và công ty quản lý quỹ đầu tư chứng khoán là quỹ thành viên không nên được coi là đơn vị có lợi ích công chúng do phạm vi huy động vốn hạn hẹp. Cụ thể quỹ đầu tư chứng khoán là quỹ thành viên được lập bằng vốn góp của một số nhà đầu tư nhất định (thường dưới 30 thành viên theo quy định của Luật chứng khoán) và không phát hành chứng chỉ quỹ ra công chúng. Do đó Công ty KPMG đề nghị sửa khoản 2 Điều 4 của Nghị định 84/2016/NĐ-CP như sau: “Đơn vị có lợi ích công chúng thuộc lĩnh vực chứng khoán, bao gồm: Công ty đại chúng, tổ chức niêm yết, tổ chức đăng ký giao dịch, tổ chức chào bán chứng khoán ra công chúng, công ty chứng khoán, công ty đầu tư chứng khoán; quỹ đầu tư chứng khoán đại chúng, công ty quản lý quỹ có quản lý quỹ đầu tư chứng khoán đại chúng.”

Về nội dung này, Bộ Tài chính xin giải trình Bộ như sau:

Tại Khoản 2 Điều 21 Luật Chứng khoán số 54/2019/QH14 quy định: 

“Đơn vị có lợi ích công chúng thuộc lĩnh vực chứng khoán, bao gồm: Công ty đại chúng, tổ chức niêm yết, tổ chức đăng ký giao dịch, tổ chức chào bán chứng khoán ra công chúng, công ty chứng khoán, công ty quản lý quỹ đầu tư chứng khoán, công ty đầu tư chứng khoán, quỹ đầu tư chứng khoán”.
Khoản 1 Điều 99 Luật Chứng khoán số 54/2019/QH14 quy định: ”1. Quỹ đầu tư chứng khoán bao gồm quỹ đại chúng và quỹ thành viên”.

Như vậy theo quy định của Luật Chứng khoán, quỹ đầu tư chứng khoán là quỹ thành viên cũng là đơn vị có lợi ích công chúng thuộc lĩnh vực chứng khoán. Do vậy dự thảo Nghị định không thể quy định trái với Luật Chứng khoán.
Vì vậy, Bộ Tài chính xin được giữ nguyên như dự thảo Nghị định.
Trên đây là báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân về Dự thảo Nghị định./.
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