	BỘ LAO ĐỘNG – THƯƠNG BINH

VÀ XÃ HỘI


Số: 4145/LĐTBXH-PCTNXH
V/v đề nghị thẩm định Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành của Luật Phòng, chống mua bán người 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


      Hà Nội, ngày 20 tháng 10 năm 2020


Kính gửi: Bộ Tư pháp 

Tại Công văn số 12102/VPCP-NC ngày 13/12/2018 của Văn phòng Chính phủ về kiến nghị của Ủy ban Tư pháp của Quốc hội về thực hiện pháp luật phòng, chống mua bán người, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội phối hợp với các cơ quan liên quan rà soát các văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống mua bán người để sửa đổi, bổ sung hoặc đề xuất sửa đổi, bổ sung cho phù hợp, chú trọng những quy định về giải cứu, tiếp nhận, xác minh, hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng cho nạn nhân bị mua bán trở về. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng Dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành của Luật Phòng, chống mua bán người (dự thảo Nghị định).
Đến nay, hồ sơ dự thảo Nghị định đã được chuẩn bị theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật gồm: (1) Tờ trình Chính phủ; (2) Dự thảo Nghị định; (3) Báo cáo đánh giá tác động thủ tục hành chính; (4) Báo cáo đánh giá tác động chính sách; (5) Bảng tổng hợp, giải trình ý kiến của các Bộ, ngành và địa phương; (6) Bản chụp các góp ý của các Bộ, ngành và địa phương; (7) Báo cáo tổng kết thi hành (Hồ sơ gửi kèm theo).

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trân trọng đề nghị Bộ Tư pháp tiến hành thẩm định hồ sơ dự thảo Nghị định theo quy định.
Trân trọng cảm ơn./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VT, PCTNXH.
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