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Về dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 02/2016/TT-BTP ngày 01/02/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định quy trình giải quyết đơn khiếu nại, 
tố cáo, đề nghị, kiến nghị, phản ánh trong thi hành án dân sự


Kính gửi: Bộ trưởng Lê Thành Long
Thực hiện Quyết định số 762/QĐ-BTP ngày 06/4/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phân công các đơn vị xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ Tư pháp hoặc liên tịch ban hành năm 2020, Quyết định số 908/QĐ-BTP ngày 23/4/2020 thành lập Tổ soạn thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2016/TT-BTP ngày 01/02/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định quy trình giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, đề nghị, kiến nghị, phản ánh trong thi hành án dân sự. Qua quá trình nghiên cứu, xây dựng, Tổ soạn thảo kính trình Bộ trưởng dự thảo Thông tư mới với những nội dung sửa đổi, bổ sung chủ yếu sau đây: 
I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG THÔNG TƯ THAY THẾ THÔNG TƯ SỐ 02/2016/TT-BTP
Thông tư số 02/2016/TT-BTP ngày 01/02/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định quy trình giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, đề nghị, kiến nghị, phản ánh trong thi hành án dân sự đã tạo hành lang pháp lý về trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại, tố cáo trong thi hành án dân sự, hạn chế việc vi phạm về thời hạn giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan thi hành án dân sự; đảm bảo quyền khiếu nại, tố cáo của công dân; nâng cao chất lượng cũng như kết quả giải quyết khiếu nại tố cáo nói riêng và hiệu quả công tác thi hành án dân sự nói chung. Sau bốn năm thực hiện, về cơ bản, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo về thi hành án dân sự đã có nhiều chuyển biến tích cực, chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo đã được nâng lên rõ rệt. Hầu hết các đơn thư khiếu nại, tố cáo, đề nghị, kiến nghị, phản ánh đều được xem xét giải quyết kịp thời, đúng quy định. Hàng năm, các cơ quan Thi hành án dân sự đều phấn đấu đảm bảo chỉ tiêu về giải quyết khiếu nại, tố cáo do Bộ Tư pháp giao tại các Kế hoạch trọng tâm công tác năm trong lĩnh vực thi hành án dân sự. 

Tuy nhiên, Thông tư số 02/2016/TT-BTP có căn cứ pháp lý ban hành là Luật Tố cáo năm 2011 và Nghị định số 76/2012/NĐ-CP 03/10/2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tố cáo; Luật Khiếu nại năm 2011 và Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03/10/2012 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Khiếu nại. Chính vì vậy, quy trình giải quyết khiếu nại, tố cáo về thi hành án dân sự tại Thông tư số 02/2016/TT-BTP có nhiều quy định được dẫn chiếu áp dụng Luật Tố cáo năm 2011, Nghị định số 76/2012/NĐ-CP và Luật Khiếu nại năm 2011, Nghị định số 75/2012/NĐ-CP để giải quyết. Tuy nhiên, ngày 12/6/2018, Quốc hội đã ban hành Luật Tố cáo và Chính phủ đã ban hành Nghị định số 31/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 hướng dẫn thi hành Luật Tố cáo 2018 với nhiều quy định mới có sự khác biệt so với Luật Tố cáo năm 2011. Đồng thời, Nghị định số 75/2012/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Khiếu nại năm 2011 cũng đã được thay thế bởi Nghị định số 124/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Khiếu nại (có hiệu lực thi hành từ ngày 10/12/2020).
Ngoài ra, một số căn cứ để banh hành Thông tư số 02/2016/TT-BTP cũng đã được thay thế hoặc sửa đổi, bổ sung như: Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 16/8/2017của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp thay thế cho Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13/3/2013; Nghị định số 33/2020/NĐ-CP ngày 17/3/2020 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 62/2015/NĐ-CP ngày 18/7/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự.

Bên cạnh đó, qua việc thực hiện nhiệm vụ giải quyết khiếu nại, tố cáo và công tác kiểm tra, hướng dẫn nghiệp vụ về giải quyết khiếu nại, tố cáo trong thi hành án dân sự cho thấy Thông tư số 02/2016/TT-BTP đến nay đã bộc lộ một số hạn chế, bất cập, ảnh hưởng đến hiệu quả, chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo như: một số nội dung khiếu nại, tố cáo phát sinh trên thực tế nhưng chưa được hướng dẫn, quy định rõ; một số nội dung quy định hiện nay đã có văn bản pháp luật mới thay thế... Những khó khăn, vướng mắc bất cập này không chỉ ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của các bên đương sự, người có quyền và lợi ích liên quan mà còn ảnh hưởng đến hiệu quả công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo nói riêng, công tác thi hành án dân sự nói chung. Do đó, cần thiết phải sửa đổi, bổ sung một số nội dung mới so với Thông tư số 02/ 2016/TT-BTP để  đảm bảo phù hợp, thống nhất với các quy phạm pháp luật về khiếu nại, tố cáo có liên quan đến thi hành án dân sự. 

II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 
Thực hiện Quyết định số 908/QĐ-BTP ngày 23/4/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về thành lập Tổ soạn thảo, trên cơ sở báo cáo của các cơ quan THADS địa phương về khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn áp dụng Thông tư số 02/2016/TT-BTP, Tổ soạn thảo đã nghiên cứu xây dựng Dự thảo 1, tổ chức họp toàn thể thành viên tổ soạn thảo để lấy ý kiến, tổng hợp Dự thảo 2. Dự thảo 2 đã được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ, Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp và Cổng Thông tin Tổng cục THADS để lấy ý kiến; đồng thời, Tổ soạn thảo cũng có văn bản yêu cầu Cục THADS các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương góp ý theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, được sửa đổi, bổ sung một số điều năm 2020. 
Sau khi hết thời hạn lấy ý kiến Dự thảo 2 theo quy định, Tổ soạn thảo nhận được ý kiến góp ý của một số đơn vị chuyên môn trực thuộc Bộ, các Cục THADS tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và không nhận được các ý kiến góp ý trên các Cổng thông tin điện tử từ các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác. Các ý kiến góp ý cơ bản đồng ý với nội dung Dự thảo 2 và có một số ý kiến chỉnh sửa thêm về mặt câu chữ. Ngoài ra, một số đơn vị có bổ sung thêm các ý kiến có liên quan đến các quy định của pháp luật để hoàn thiện Dự thảo 2.

 Tổ soạn thảo (thường trực) đã tổ chức 04 phiên họp để thảo luận và cho ý kiến thống nhất để tiếp tục sửa đổi, bổ sung các nội dung của Dự thảo 2. Ngày 05/11/2020, Tổng cục Thi hành án dân sự đã phối hợp với Vụ Hợp tác quốc tế và Dự án JICA tổ chức Tọa đàm về các khó khăn vướng mắc trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và thảo luận, góp ý đối với nội dung của Dự thảo. 

Trên cơ sở tổng hợp ý kiến đối với Dự thảo, Tổng cục đã xây dựng báo cáo tiếp thu, giải trình và chỉnh lý Dự thảo.

III. BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ THAY THẾ 
Bố cục của Dự thảo Thông tư thay thế gồm 04 chương, 34 điều.
Chương I. Những quy định chung gồm 04 điều (từ Điều 1 đến Điều 4).
Chương II. Tiếp nhận, phân loại, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh gồm 04 mục 24 điều (từ Điều 5 đến Điều 28), trong đó:

Mục 1. Tiếp nhận, phân loại (Điều 5, điều 6);
Mục 2. Xử lý đơn khiếu nại (từ Điều 7 đến Điều 14);

Mục 3. Xử lý đơn tố cáo (từ Điều 15 đến Điều 25);

Mục 4. Xử lý đối với vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài và kiến nghị, phản ánh (từ Điều 26 đến Điều 28).

Chương III. Biểu mẫu nghiệp vụ giải quyết khiếu nại, tố cáo gồm 03 Điều (từ Điều 29 đến Điều 31).
Chương IV. Báo cáo, thống kê và tổ chức thực hiện gồm 03 điều (từ Điều 32 đến Điều 34).

IV. NỘI DUNG CHÍNH CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Các quy định sửa đổi, bổ sung so với Thông tư số 02/2016/TT-BTP
1.1. Về tên gọi của Thông tư và phạm vi điều chỉnh (Điều 1)

Bỏ cụm từ “đơn đề nghị” tại tên gọi của Thông tư. Lý do: Thông tư số 02/2016/TT-BTP hiện hành quy định quy trình giải quyết đơn gồm 05 loại đơn (khiếu nại, tố cáo, đề nghị, kiến nghị, phản ánh). Tuy nhiên, trong thực tiễn THADS, đơn đề nghị thường là các đơn đương sự đề nghị giải quyết việc thi hành án cụ thể, do vậy, việc xử lý tại các cơ quan THADS địa phương có thẩm quyền thường phân loại thẳng cho Chấp hành viên trực tiếp tổ chức thi hành xem xét, xử lý hoặc lập biên bản giải quyết theo thủ tục tổ chức thi hành án, không áp dụng quy trình tại Thông tư số 02/2016/TT-BTP.

Ngoài ra, tham khảo Luật Tiếp công dân năm 2013, Thông tư số 07/2014/TT-TTCP ngày 31/10/2014 của Thanh tra Chính phủ quy định quy trình xử lý đơn khiếu nại, đơn tố cáo, đơn kiến nghị, phản ánh nói chung cũng như các văn bản, quyết định của các bộ ngành về giải quyết đơn thư, thì phạm vi điều chỉnh cũng chỉ gồm 04 hình thức đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh. Do đó, để thống nhất, tránh chồng chéo trong việc xử lý, Dự thảo dự kiến sẽ thu hẹp phạm vi điều chỉnh, loại bỏ hình thức đơn “đề nghị” trong THADS so với phạm vi quy định tại Điều 1 của Thông tư 02/2016/TT-BTP.

Đồng thời, sửa đổi nội hàm của tên gọi Thông tư , từ quy trình giải quyết đơn thành quy trình xử lý đơn, bởi theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo và pháp luật về thi hành án dân sự thì việc “giải quyết” được thực hiện khi đơn khiếu nại, tố cáo đã thuộc thẩm quyền và đã được cơ quan có thẩm quyền thụ lý giải quyết. Trong khi Thông tư đang hướng dẫn từ việc tiếp nhận đầu vào, phân loại cho đến việc xử lý đơn (cả đơn thuộc thẩm quyền và đơn không thuộc thẩm quyền, giải quyết, hướng dẫn, chuyển đơn) cho các cơ quan THADS và cơ quan quản lý THADS thuộc Bộ Tư pháp.

Dự thảo cũng sửa đổi tính mệnh lệnh, bắt buộc thực hiện Thông tư từ việc “hướng dẫn” sang “quy định” để phù hợp với tên gọi của Thông tư và không làm mất tính có hiệu lực thi hành của văn bản.

1.2. Về đối tượng áp dụng (Điều 2)

Thông tư 02/2016/TT-BTP quy định đối tượng áp dụng là cơ quan THADS địa phương, cơ quan quản lý THADS Bộ Tư pháp, chưa quy định đối tượng gồm Bộ Tư pháp. Trong khi đó, theo quy định của Luật THADS thì Bộ trưởng Bộ Tư pháp là người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo trong THADS (giải quyết khiếu nại lần hai đối với quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu của Tổng cục trưởng Tổng cục THADS; xem xét các quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật trong trường hợp cần thiết theo quy định tại Khoản 4 Điều 142 Luật THADS; xem xét lại, giải quyết lại tố cáo tiếp). Do đó, để đảm bảo đúng thủ tục, Dự thảo bổ sung đối tượng áp dụng Thông tư là cơ quan Bộ Tư pháp.

1.3. Về tiếp nhận đơn thư (Điều 5)

Theo yêu cầu của Chính phủ về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến trên Trang/Cổng thông tin điện tử của các cơ quan nhà nước, hiện nay, tại Bộ Tư pháp đã áp dụng và xem xét, giải quyết các kiến nghị, phản ánh qua Cổng thông tin của Chính phủ. Do đó, để đáp ứng theo nhu cầu mở rộng việc giải quyết kiến nghị, phản ánh của người dân, đơn vị, tổ chức, Dự thảo bổ sung thêm các nguồn tiếp nhận đơn thư trong thi hành án dân sự, đó là: Cổng Dịch vụ công quốc gia, Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp và của Tổng cục THADS. 

1.4. Các nội dung liên quan đến khiếu nại

1.4.1. Về chủ thể bị khiếu nại
Khoản 6 Điều 3 Thông tư số 02/2016/TT-BTP quy định: Người bị khiếu nại là Thủ trưởng cơ quan quản lý thi hành án dân sự thuộc Bộ Tư pháp, Thủ trưởng cơ quan Thi hành án dân sự, Chấp hành viên có quyết định, hành vi về thi hành án dân sự bị khiếu nại.

 Tuy nhiên, theo quy định tại khoản 1 Điều 140 Luật THADS thì “Đương sự, người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan có quyền khiếu nại đối với quyết định, hành vi của Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự, Chấp hành viên…”. Như vậy, chủ thể bị khiếu nại là Thủ trưởng cơ quan THADS và Chấp hành viên trong thi hành án dân sự. Quyết định, hành vi của Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự, Chấp hành viên là đối tượng bị khiếu nại. Thủ trưởng cơ quan quản lý THADS Bộ Tư pháp không có quyết định, hành vi về thi hành án dân sự nên không phải là chủ thể bị khiếu nại. Do đó, Dự thảo đã thu hẹp đối tượng người bị khiếu nại, không còn Thủ trưởng cơ quan quản lý THADS thuộc Bộ Tư pháp mà chỉ còn là Thủ trưởng cơ quan THADS và Chấp hành viên có quyết định, hành vi về thi hành án dân sự bị khiếu nại.
1.4.2. Về việc xử lý đơn khiếu nại

- Bổ sung quy định về việc xử lý đơn thuộc thẩm quyền của cơ quan cấp trên 

Thông tư số 02/2016/TT-BTP mới chỉ quy định về trường hợp cơ quan THADS cấp trên nếu tiếp nhận đơn thư thuộc thẩm quyền của cơ quan THADS cấp dưới thì thực hiện chuyển đơn (khoản 2 Điều 8). Tuy nhiên, Thông tư chưa có hướng dẫn cụ thể trường hợp ngược lại là cơ quan THADS cấp dưới nhận được đơn thư thuộc thẩm quyền của cấp trên thì xử lý như thế nào. Do đó, dẫn đến tình trạng các cơ quan THADS lúng túng, xử lý đơn không thống nhất, nhiều trường hợp làm ảnh hưởng đến thời hiệu yêu cầu của đương sự, trong khi thực tế họ đã thực hiện việc khiếu nại tiếp sau khi nhận hoặc biết được hành vi, quyết định về thi hành án dân sự từ Chấp hành viên, cơ quan THADS.

Để đảm bảo thống nhất trong xử lý, giải quyết, Dự thảo đã sửa đổi khoản 2 Điều 8 để bao quát các trường hợp xử lý đơn của cơ quan cấp trên và cơ quan cấp dưới theo hướng: Trường hợp đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan thi hành án dân sự khác thì chuyển cơ quan thi hành án dân sự có thẩm quyền để giải quyết theo quy định và thông báo cho người khiếu nại biết.

- Làm rõ các trường hợp lưu đơn 

Khoản 4 Điều 8 Thông tư số 02/2016/TT-BTP đã quy định các trường hợp đơn khiếu nại không được xem xét, giải quyết và lưu đơn. Tuy nhiên, quy định lưu đơn do “đơn đã mời người khiếu nại hai lần để xác định nội dung khiếu nại, yêu cầu cung cấp thông tin, tài liệu nhưng người khiếu nại không đến, không cung cấp theo yêu cầu mà không có lý do”là chưa chặt chẽ, dẫn đến một số cơ quan THADS lạm dụng quy định này để không xem xét, giải quyết đơn của người khiếu nại. Từ thực tế một số địa phương, mặc dù đơn khiếu nại đã rõ nội dung nhưng vẫn mời người khiếu nại làm việc để kéo dài thời gian giải quyết hoặc không giải quyết, dẫn đến khi không nhận được kết quả giải quyết thì người khiếu nại đơn thư bức xúc, vượt cấp, còn cơ quan THADS thì viện dẫn lý do đã thực hiện đúng thủ tục theo quy định để xử lý đơn. Do đó, để đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của người khiếu nại, tránh việc lạm dụng quy định của pháp luật, Dự thảo sửa đổi nội dung trên theo hướng cụ thể, rõ ràng hơn, như sau “đơn không xác định rõ người bị khiếu nại, hành vi bị khiếu nại mà đã mời người khiếu nại hợp lệ hai lần để xác định nội dung khiếu nại hoặc đã có văn bản yêu cầu cung cấp thông tin, tài liệu nhưng người khiếu nại không đến, không cung cấp theo yêu cầu mà không có lý do chính đáng thì lưu đơn”. 

- Bổ sung quy định về trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại đối với việc không thụ lý đơn khiếu nại của cơ quan THADS

Thực tiễn việc tiếp nhận đơn tại Tổng cục THADS cũng như tại các cơ quan THADS địa phương, có rất nhiều đơn khiếu nại về việc không thụ lý giải quyết khiếu nại của Thủ trưởng các cơ quan thi hành án dân sự. Việc không thụ lý khiếu nại (có thể dưới dạng văn bản trả lời, thông báo hoặc hành vi) là việc xem xét, trả lời đối với trường hợp không đủ điều kiện thụ lý để giải quyết khiếu nại theo quy định của Điều 141 Luật Thi hành án dân sự và Điều 11 Luật Khiếu nại. Việc không thụ lý giải quyết khiếu nại mới chỉ là phương thức giải quyết về mặt thủ tục, không giải quyết về nội dung thi hành án nên không phải là đối tượng khiếu nại theo quy định tại Điều 140 Luật THADS. Vì vậy không thụ lý giải quyết theo trình tự, thủ tục quy định tại Thông tư 02/2016//TT-BTP đối với đơn có nội dung khiếu nại việc không thụ lý khiếu nại là phù hợp. Trường hợp cơ quan THADS cấp trên khi nhận đơn loại này thì chỉ xem xét việc không thụ lý của cấp dưới là đúng hay sai, từ đó có văn bản trả lời đơn cho đương sự, nếu cấp dưới không thụ lý giải quyết khiếu nại là sai thì cấp trên có văn bản yêu cầu thu hồi thông báo đã ban hành để thực hiện việc giải quyết theo quy định.
Do đó, để thống nhất hướng dẫn, áp dụng chung, Dự thảo bổ sung quy định như sau: Trường hợp đơn khiếu nại đối với thông báo không thụ lý giải quyết khiếu nại của cơ quan THADS cấp dưới thì người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại xem xét xử lý. Nếu việc không thụ lý giải quyết khiếu nại là đúng thì có văn bản trả lời người khiếu nại. Nếu nội dung khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan thi hành án dân sự cấp dưới và đủ điều kiện thụ lý thì có văn bản chỉ đạo giải quyết theo đúng quy định, đồng thời thông báo cho người khiếu nại biết (Điều 8).
1.4.3. Bổ sung quy định đối với việc ủy quyền khiếu nại

Các quy định về ủy quyền được Bộ luật dân sự quy định khá cụ thể, rõ ràng cả về phạm vi lẫn nội dung ủy quyền. Trước đây, các quy định có liên quan đến việc ủy quyền khiếu nại đều được thực hiện theo pháp luật dân sự. Tuy nhiên, hiện nay trong lĩnh vực khiếu nại thì Nghị định số 124/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Khiếu nại đã có quy định cụ thể hơn đối với trường hợp ủy quyền khiếu nại, trong đó đáng chú ý là việc quy định bắt buộc về hình thức ủy quyền là bắt buộc phải có công chứng hoặc chứng thực. Do đó, Dự thảo bổ sung quy định ủy quyền khiếu nại (Điều 8).
1.4.4.Về thời hạn thụ lý khiếu nại

Theo quy định tại Điều 148 Luật THADS, thời hạn thụ lý đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền là 05 ngày kể từ ngày nhận được đơn khiếu nại và không thuộc trường hợp quy định tại Điều 141 của Luật này. Đối với Thông tư số 02/2016/TT-BTP, thời hạn thụ lý khiếu nại quy định có mở rộng điều kiện hơn so với Điều 48 Luật THADS, đó là thời hạn thụ lý là 05 ngày kể từ ngày nhận được đơn khiếu nại lần đầu hoặc từ ngày nhận được báo cáo, hồ sơ, tài liệu có liên quan của cơ quan THADS cấp dưới (Điều 9). Với quy định mở rộng này, cho phép các cơ quan THADS dễ dàng thực hiện hơn vì có thời gian để cấp dưới báo cáo giải trình, sao hồ sơ thi hành án và chuyển gửi cho cơ quan THADS cấp trên xem xét, kiểm tra trước khi quyết định thụ lý. Tuy nhiên, qua quá trình thực hiện cho thấy Thông tư 02/2016/TT-BTP chưa quy định cụ thể đơn thuộc thẩm quyền đủ điều kiện thụ lý giải quyết để giúp cơ quan có thẩm quyền giải quyết dễ dàng áp dụng hơn trong việc xử lý đơn. Do đó, Dự thảo bổ sung thêm quy định tại khoản 1 Điều 9 việc đơn được thụ lý giải quyết phải là đơn đủ điều kiện thụ lý. Đồng thời, cũng bổ sung thêm quy định đối với hình thức thông báo thụ lý cho phù hợp với trường hợp có nhiều người cùng khiếu nại về cùng một nội dung.

1.4.5. Về rút khiếu nại, giải quyết khiếu nại trong trường hợp hoãn, tạm đình chỉ, đình chỉ thi hành án hoặc khi người khiếu nại là cá nhân chết
- Rút khiếu nại: 

Khoản 1 Điều 10 Thông tư  02/2016/TT-BTP mới chỉ quy định thủ tục giải quyết đối với việc rút khiếu nại khi đã có thông báo thụ lý giải quyết khiếu nại mà chưa quy định rõ đối với trường hợp rút khiếu nại khi đơn khiếu nại trước đó chưa được người có thẩm quyền thụ lý giải quyết, dẫn đến các cơ quan THADS bị lúng túng và chưa thống nhất trong việc lựa chọn để áp dụng loại văn bản để đình chỉ giải quyết đối với nội dung đã được rút khiếu nại. Ngoài ra, Thông tư 02/2016/TT-BTP hiện chưa quy định sau khi đã rút khiếu nại mà khiếu nại lại thì cơ quan THADS có thụ lý giải quyết lại hay không và theo thủ tục nào, trong khi Luật Khiếu nại năm 2011 cũng đã có quy định mở để đảm bảo cho quyền khiếu nại của người khiếu nại trong trường hợp họ thay đổi ý kiến: không thụ lý giải quyết khiếu nại trong trường hợp người có thẩm quyền giải quyết đã có văn bản thông báo đình chỉ việc giải quyết khiếu nại mà sau 30 ngày người khiếu nại không tiếp tục khiếu nại (khoản 8 Điều 11 Luật Khiếu nại). 
Do đó, Dự thảo bổ sung đối với trường hợp người khiếu nại rút khiếu nại trước khi được thụ lý giải quyết và quy định về trường hợp khiếu nại trở lại tại khoản 1 Điều 10.
- Giải quyết khiếu nại trong trường hợp hoãn, tạm đình chỉ, đình chỉ thi hành án

Khoản 2 Điều 10 Thông tư số 02/2016/TT-BTP quy định “Trường hợp có văn bản yêu cầu hoãn, tạm đình chỉ, đình chỉ thi hành án của người có thẩm quyền thì tiếp tục giải quyết khiếu nại nếu khiếu nại không ảnh hưởng đến nội dung bản án, quyết định của Tòa án”: Theo quy định này thì người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại chỉ tạm dừng giải quyết khiếu nại khi có văn bản yêu cầu hoãn, tạm đình chỉ, đình chỉ thi hành án của người có thẩm quyền nếu nội dung khiếu nại ảnh hưởng đến nội dung của Bản án, quyết định của Tòa án. 
Trong khi trên thực tế, có trường hợp người có thẩm quyền không tạm dừng việc giải quyết khiếu nại để chờ kết quả giải quyết của Tòa án hay trọng tài thương mại dẫn đến kết quả giải quyết khiếu nại có thể khác với kết quả xét xử của Tòa án hay trọng tài thương mại. Ngoài ra, theo quy định này thì chỉ trong các trường hợp có yêu cầu hoãn, tạm đình chỉ, đình chỉ của người có thẩm quyền mới xem xét việc tiếp tục hay tạm dừng giải quyết khiếu nại là chưa bao quát hết được các trường hợp như có hoãn khi cơ quan THADS đang chờ giải thích của tòa án, hoãn khi Tòa án đang thụ lý tranh chấp liên quan đến tài sản bị khiếu nại hay không… Do đó, Dự thảo bổ sung quy định này tại ý hai của khoản 2 Điều 10 để giúp các cơ quan THADS áp dụng thống nhất và dễ dàng trong trường hợp giải quyết khiếu nại khi đang có hoãn, tạm đình chỉ, đình chỉ thi hành án theo hướng: Trường hợp việc thi hành án đang hoãn, tạm đình chỉ, đình chỉ thì người giải quyết khiếu nại tiếp tục giải quyết khiếu nại nếu nội dung khiếu nại không liên quan đến nội dung hoãn, tạm đình chỉ, đình chỉ thi hành án.  

- Xử lý đơn đối với trường hợp người khiếu nại là cá nhân chết: Thông tư số 02/2016/TT-BTP chưa đề cập hướng dẫn, trong khi đó Nghị định số 124/2020/NĐ-CP đã quy định cụ thể. Do đó, Dự thảo bổ sung thêm quy định giải quyết khiếu nại khi người khiếu nại là cá nhân chết theo đúng tinh thần của Nghị định số 124/2020/NĐ-CP.
1.4.6. Về các quy định gửi, công khai, đôn đốc, theo dõi và kiểm tra việc thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại
Thông tư số 02/2016/TT-BTP chỉ quy định thời hạn chung về việc gửi quyết định giải quyết khiếu nại, không phân biệt là đối với quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu hay lần hai. Dự thảo đã sửa đổi và bổ sung thời hạn cụ thể về việc gửi quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu và gửi quyết định giải quyết khiếu nại lần hai theo nội dung được quy định mới tại Nghị định số 124/2020/NĐ-CP. 

Ngoài ra, Dự thảo cũng sửa đổi thời hạn công khai quyết định giải quyết khiếu nại lần hai theo quy định của Nghị định số 124/2020/NĐ-CP.
1.5. Về các quy định liên quan đến tố cáo 

1.5.1. Về chủ thể thực hiện quyền tố cáo

Điều 30 Hiến pháp năm 2013 có quy định “Mọi người có quyền khiếu nại, tố cáo với cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền về những việc làm trái pháp luật của cơ quan, tổ chức, cá nhân”. Hiến pháp 2013 là văn bản có hiệu lực pháp lý cao nhất, quy định chung không phân biệt người dân là công dân hay không phải công dân Việt Nam đều có quyền về khiếu nại, tố cáo. Đồng thời, trong thực tiễn công tác thi hành án dân sự thì cá nhân là người nước ngoài, người không quốc tịch có thể là đương sự, người có quyền và lợi ích liên quan đến việc tổ chức thi hành án và họ vẫn thực hiện việc tố cáo, cơ quan THADS vẫn thụ lý giải quyết các tố cáo này. Do đó, nếu áp dụng giới hạn chủ thể thực hiện quyền tố cáo là công dân sẽ không đảm bảo quyền lợi cho các chủ thể không phải là công dân Việt Nam như người nước ngoài, người không quốc tịch. Vì vậy, Dự thảo đã quy định lại về chủ thể thực hiện quyền tố cáo là “cá nhân” theo Luật Tố cáo năm 2018.

1.5.2. Về chủ thể bị tố cáo

 Khoản 7 Điều 3 Thông tư 02/2016/TT-BTP quy định: Người bị tố cáo là Thủ trưởng cơ quan quản lý thi hành án dân sự thuộc Bộ Tư pháp, Thủ trưởng cơ quan Thi hành án dân sự, Chấp hành viên, công chức khác làm công tác thi hành án dân sự. Tuy nhiên, Điều 154 Luật THADS quy định công dân chỉ có quyền tố cáo đối với Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự, Chấp hành viên và công chức khác làm công tác thi hành án dân sự. Do đó, Dự thảo quy định thu hẹp chủ thể bị tố cáo còn lại là Thủ trưởng cơ quan Thi hành án dân sự, Chấp hành viên, công chức khác làm công tác thi hành án dân sự. Thủ trưởng cơ quan quản lý THADS thuộc Bộ Tư pháp và các công chức khác thuộc cơ quan quản lý THADS thuộc Bộ, Bộ trưởng Bộ Tư pháp được điều chỉnh bằng Luật Tố cáo và các văn bản hướng dẫn.

Ngoài ra, dự thảo bổ sung thêm vào khái niệm người bị tố cáo về nội dung “có hành vi về thi hành án dân sự bị tố cáo” để cơ quan, cá nhân, tổ chức có thể hiểu rõ hơn về phạm vi áp dụng là trong lĩnh vực thi hành án dân sự, tránh việc bị lợi dụng câu chữ.
1.5.3. Về việc xử lý đơn tố cáo

- Về thẩm quyền giải quyết tố cáo 

Luật Tố cáo năm 2018 đã bổ sung quy định mới, quy định về thẩm quyền giải quyết tố cáo đối với các trường hợp người bị tố cáo đã nghỉ hưu, chuyển công tác đến cơ quan khác, ngành khác hoặc giữ chức vụ cao hơn. Vì vậy, Dự thảo cũng sửa đổi, bổ sung, cụ thể hóa các nội dung quy định trên để áp dụng trong lĩnh vực THADS.

Về thẩm quyền giải quyết tố cáo đối với cấp phó của thủ trưởng cơ quan THADS: Luật Tố cáo năm 2018 quy định thẩm quyền giải quyết tố cáo hành vi vi phạm pháp luật trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ của người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức là của người đứng đầu cơ quan, tổ chức cấp trên trực tiếp của cơ quan, tổ chức đó.
Trong thực tiễn giải quyết tố cáo THADS thì hầu hết ở các cơ quan THADS địa phương, người ký văn bản, quyết định về thi hành án thường được Thủ trưởng cơ quan THADS phân công Phó Thủ trưởng cơ quan THADS ký thay. Do đó, nếu người tố cáo có đơn tố cáo Phó Thủ trưởng cơ quan THADS trong trường hợp này mà áp dụng quy định tại Điều 157 Luật THADS để Thủ trưởng cơ quan THADS giải quyết là không phù hợp, không đảm bảo tính khách quan dưới góc nhìn của các cơ quan giám sát cũng như của người tố cáo. Chính vì vậy, Dự thảo đã bổ sung quy định về thẩm quyền giải quyết trong trường hợp xử lý đơn tố cáo hành vi vi phạm pháp luật của Phó Thủ trưởng cơ quan THADS khi thực hiện nhiệm vụ theo sự phân công hoặc ủy quyền của Thủ trưởng  cơ quan THADS, cụ thể: (1) Tố cáo hành vi vi phạm pháp luật của Phó Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự khi thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của Chấp hành viên, Chấp hành viên, công chức khác làm công tác thi hành án dân sự của cơ quan thi hành án dân sự nào thì Thủ trưởng cơ quan đó có trách nhiệm giải quyết. (2).Tố cáo hành vi vi phạm pháp luật của Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự, Phó Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự khi thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo sự phân công hoặc ủy quyền của Thủ trưởng thì Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự cấp trên trực tiếp hoặc Thủ trưởng cơ quan quản lý thi hành án dân sự thuộc Bộ Tư pháp có trách nhiệm giải quyết”.

- Về việc thụ lý đơn tố cáo

Luật Tố cáo năm 2018 đã quy định bắt buộc phải thụ lý giải quyết tố cáo khi có đủ các điều kiện về: hình thức đơn tố cáo; năng lực hành vi dân sự của người tố cáo; vụ việc thuộc thẩm quyền giải quyết tố cáo của cơ quan, tổ chức, cá nhân tiếp nhận tố cáo và nội dung tố cáo có cơ sở để xác định người vi phạm, hành vi vi phạm pháp luật (khoản 1 Điều 29 Luật Tố cáo năm 2018) mà không còn là căn cứ để người có thẩm quyền xem xét có thụ lý hay không thụ lý giải quyết tố cáo. Do đó, quy định tại khoản 1 Điều 16 Thông tư số 02/2016/TT-BTP như hiện nay (Căn cứ vào Luật Tố cáo năm 2011 và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Tố cáo 2011) đã không còn phù hợp, cần phải sửa đổi cho phù hợp với quy định của Luật Tố cáo năm 2018. Ngoài ra, hiện nay Luật Tố cáo năm 2018 đã quy định về thời hạn phải thụ lý giải quyết tố cáo là 07 ngày làm việc, rút ngắn thời gian so với Luật Tố cáo năm 2011 là 10 ngày. Do đó, Dự thảo đã quy định về việc xử lý đơn tố cáo, việc thụ lý giải quyết tố cáo và sửa đổi về thời hạn thụ lý từ 10 xuống còn 07 ngày làm việc theo quy định tại Điều 24, Điều 29 Luật Tố cáo năm 2018.
- Về việc không xử lý và lưu đơn tố cáo

Khoản 3 Điều 15 Thông tư 02/2016/TT-BTP đã quy định các trường hợp để người có thẩm quyền không xem xét giải quyết đơn tố cáo và thực hiện lưu đơn của cá nhân. Tuy nhiên, tương tự quy định về khiếu nại, quy định lưu đơn vì lý do“đã mời người tố cáo hai lần để xác định nội dung tố cáo nhưng người tố cáo không đến, không cung cấp thông tin, tài liệu” còn chưa chặt chẽ, dẫn đến trên thực tế tại một số cơ quan THADS địa phương mặc dù đơn tố cáo đã rõ nội dung nhưng thường lợi dụng quy định này mời người tố cáo làm việc để kéo dài thời gian giải quyết hoặc không giải quyết khi người tố cáo không đến theo triệu tập của cơ quan THADS, trong khi quy trình giải quyết tố cáo không bắt buộc phải làm việc với người tố cáo, gây ảnh hưởng đến quyền và lợi ích chính đáng của người tố cáo.

Ngoài ra, một số trường hợp đơn không rõ họ tên, địa chỉ người tố cáo; đơn qua kiểm tra, xác minh không xác định được người tố cáo hoặc người tố cáo dùng tên người khác để tố cáo; tố cáo không thực hiện đúng quy định tại Điều 22 Luật Tố cáo; đơn không có chữ ký hoặc điểm chỉ của người tố cáo đã được Luật Tố cáo năm 2018 quy định không xử lý và lưu đơn. Do đó, Dự thảo đã bổ sung quy định các trường hợp cụ thể không xử lý tại khoản 3 Điều 15.

- Về thời hạn giải quyết tố cáo

Luật Thi hành án dân sự và Luật Tố cáo năm 2011 đều quy định thời hạn giải quyết tố cáo là 60 ngày, kể từ ngày thụ lý tố cáo; trường hợp vụ việc phức tạp thì có thể kéo dài nhưng không quá 90 ngày. Tuy nhiên, Luật Tố cáo năm 2018 lại quy định thời hạn giải quyết tố cáo là không quá 30 ngày kể từ ngày thụ lý tố cáo và có thể gia hạn thêm 02 lần, mỗi lần không quá 30 ngày tùy theo tính chất phức tạp của vụ việc. Do Luật Tố cáo năm 2018 ban hành sau Luật Thi hành án dân sự nên nhiều cơ quan THADS địa phương áp dụng thời hạn giải quyết theo quy định của Luật Tố cáo năm 2018, như vậy là không thực hiện đúng quy định về việc áp dụng pháp luật về  tố cáo và giải quyết tố cáo theo quy định tại Điều 3 Luật Tố cáo năm 2018. Để đảm bảo việc thực hiện thống nhất các quy định của pháp luật về thi hành án dân sự và Luật Tố cáo, Dự thảo đã sửa đổi quy định về thời hạn giải quyết tố cáo theo quy định của Luật Thi hành án dân sự đang có hiệu lực pháp luật.

- Về việc rút đơn tố cáo, đình chỉ, tạm đình chỉ giải quyết tố cáo

Luật Tố cáo năm 2018 và Nghị định số 31/2019/NĐ-CP của Chính phủ đã quy định về trường hợp rút tố cáo nhưng người có thẩm quyền giải quyết tố cáo không được đình chỉ mà vẫn phải giải quyết tố cáo. Do đó, Dự thảo thu hút vào thông tư sửa đổi, bổ sung nội dung này, cụ thể: Trường hợp người tố cáo rút tố cáo mà người giải quyết tố cáo xét thấy hành vi bị tố cáo có dấu hiệu vi phạm pháp luật hoặc có căn cứ xác định việc rút tố cáo do bị đe dọa, mua chuộc thì vụ việc tố cáo vẫn phải được giải quyết.

Trường hợp người tố cáo rút tố cáo mà có căn cứ xác định người tố cáo lợi dụng việc tố cáo để vu khống, xúc phạm, gây thiệt hại cho người bị tố cáo thì vụ việc tố cáo vẫn phải được giải quyết và có biện pháp xử lý hoặc kiến nghị xử lý người tố cáo có hành vi vu khống, xúc phạm, gây thiệt hại cho người bị tố cáo.

Ngoài ra, Dự thảo thu hút các quy định về tạm đình chỉ và đình chỉ giải quyết tố cáo theo quy định tại Điều 34 Luật Tố cáo năm 2018 vào trong Thông tư, cụ thể:

- Về việc gửi, công khai và thực hiện kết luận nội dung tố cáo và quyết định xử lý hành vi vi phạm bị tố cáo

Luật Tố cáo 2018 và Nghị định số 31/2019/NĐ-CP đã có sự thay đổi về thời hạn cũng như cách thức thực hiện và quy định cụ thể hơn trách nhiệm của các bên có liên quan. Do đó, Dự thảo đã tiếp thu các nội dung này để sửa đổi, bổ sung Điều 24 của Thông tư số 02/2016/TT-BTP.
1.5.4. Về việc bãi bỏ quy định về việc thông báo dự thảo kết luận nội dung tố cáo

Điều 21 Thông tư số 02/2016/TT-BTP quy định về việc thông báo dự thảo kết luận nội dung tố cáo. Quy định này được Thông tư thu hút, tiếp thu theo quy trình giải quyết tố cáo được quy định tại Điều 22 Thông tư số 06/2013/TT-TTCP ngày 30/9/2013 của Thanh tra Chính phủ quy định quy trình giải quyết tố cáo. Tuy nhiên, Luật Tố cáo 2018 và Nghị định số 31/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 đã quy định quyền của người giải quyết tố cáo hoặc tổ xác minh tố cáo về việc yêu cầu người bị tố cáo giải trình, cung cấp thông tin, tài liệu bằng chứng đến khi làm rõ được những nội dung tố cáo và không còn quy định về việc thông báo dự thảo kết luận nội dung tố cáo cho người bị tố cáo. Do đó, Dự thảo bãi bỏ quy định này tại Thông tư số 02/2016/TT-BTP.
1.5.5. Về nội dung kết luận tố cáo

Dự thảo quy định rõ hơn các nội dung chính có trong kết luận nội dung tố cáo theo quy định tại Điều 35 Luật Tố cáo năm 2018. Đồng thời thu hút quy định về trường hợp giải quyết tố cáo lại được quy định tại Điều 17 Nghị định số 31/2019/NĐ-CP.
1.6. Về việc xử lý kiến nghị, phản ánh

Thông tư 02/2016/TT-BTP quy định thời hạn để xem xét, giải quyết đơn kiến nghị, phản ánh của người dân, cơ quan, tổ chức là 03 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được kiến nghị, phản ánh. Tuy nhiên, thực tế tại nhiều địa phương, công chức tham mưu hầu hết đều là công chức kiêm nhiệm, trong khi đó, một số vụ việc vẫn cần thời gian để xem xét hồ sơ để trả lời đương sự. 

Đồng thời, tại Điều 28 Luật Tiếp công dân năm 2013 cũng quy định: Trong thời hạn 10 ngày làm việc, kể từ ngày tiếp nhận nội dung khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh, người tiếp công dân có trách nhiệm trả lời trực tiếp hoặc thông báo bằng văn bản đến người đã đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về một trong các nội dung sau đây:

a) Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đã được thụ lý để giải quyết;

b) Việc xem xét khiếu nại, tố cáo để thụ lý cần kéo dài thời gian do cần xác minh thêm theo quy định của Luật khiếu nại, Luật tố cáo;

c) Từ chối thụ lý đối với khiếu nại, tố cáo không thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan, tổ chức, đơn vị mình hoặc không đủ điều kiện thụ lý;

d) Nội dung khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đã được chuyển đến cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân có thẩm quyền giải quyết.

Vì vậy, Dự thảo tăng thời hạn xem xét, giải quyết kiến nghị, phản ánh từ 03 ngày làm việc thành 05 ngày làm việc.

2. Quy định mới về biểu mẫu trong giải quyết khiếu nại, tố cáo

Mặc dù Thông tư 02/2016/TT-BTP là thông tư hướng dẫn quy trình giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trong thi hành án dân sự nhưng lại không quy định các loại biểu mẫu về các nội dung khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh để áp dụng. Các cơ quan THADS phải áp dụng các loại biểu mẫu quy định chung tại Thông tư số 07/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ quy định quy trình giải quyết khiếu nại hành chính và Thông tư số 07/2014/TT-TTCP ngày 31/10/2014  của Thanh tra Chính phủ quy định quy trình xử lý đơn khiếu nại, đơn tố cáo, đơn kiến nghị, phản ánh. Công tác THADS nói chung và công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong thi hành án dân sự nói riêng có những đặc thù nhất định. Các cơ quan THADS ngoài việc áp dụng các quy định của pháp luật chung về khiếu nại, tố cáo thì còn phải tuân theo các quy định của luật chuyên ngành là Luật THADS nên việc áp dụng các biểu mẫu chung của Thông tư số 07/2014/TT-TTCP có nhiều bất cập. Trong khi đó, Thông tư số 01/2016/TT-BTP ngày 01/02/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp Hướng dẫn thực hiện một số thủ tục về quản lý hành chính và biểu mẫu nghiệp vụ trong thi hành án dân sự ngoài biểu mẫu về Quyết định giải quyết khiếu nại và Kết luận nội dung tố cáo của cơ quan THADS các cấp thì chưa ban hành đầy đủ hệ thống các biểu mẫu văn bản trong công tác giải quyết khiếu nại tố cáo như các mẫu thông báo thụ lý, thông báo đình chỉ giải quyết khiếu nại, thông báo không thụ lý giải quyết tố cáo tiếp, quyết định thành lập Đoàn xác minh khiếu nại, tố cáo... dẫn đến trình tự, thủ tục, văn bản ban hành trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trên cả nước không thống nhất.

Hiện nay, các biểu mẫu về trình tự, thủ tục khiếu nại chung quy định tại Nghị định số 124/2020/NĐ-CP và các biểu mẫu về tố cáo chung quy định tại Nghị định số 31/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019, nhưng do công tác thi hành án dân sự có đặc thù nên cần có quy định biểu mẫu cho phù hợp với các quy định về khiếu nại và tố cáo (thực tế Tổng cục Thi hành án dân sự đã tiếp nhận một số đơn khiếu nại, tố cáo của công dân nêu các văn bản cơ quan thi hành án dân sự địa phương áp dụng trong quá trình giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo không được quy định trong Thông tư số 02/2016/TT-BTP và Thông tư số 01/2016/TT-BTP ngày 01/02/2016 của Bộ Tư pháp).
Vì vậy, Dự thảo cần xây dựng hệ thống biểu mẫu kèm theo để thống nhất áp dụng trong các cơ quan THADS trên toàn quốc. 
3. Bãi bỏ một số quy định của Thông tư số 02 
Bãi bỏ Điều 21(về thông báo dự thảo kết luận nội dung tố cáo). Luật Tố cáo 2018 và Nghị định số 31/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 của Chính phủ đã quy định quyền của người giải quyết tố cáo hoặc tổ xác minh tố cáo về việc yêu cầu người bị tố cáo giải trình, cung cấp thông tin, tài liệu bằng chứng đến khi làm rõ được những nội dung tố cáo và không còn quy định về việc thông báo dự thảo kết luận nội dung tố cáo cho người bị tố cáo. Do đó, Dự thảo bãi bỏ quy định này tại Thông tư số 02/2016/TT-BTP.

Trên đây là các nội dung chính của dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư 02/2016/TT-BTP ngày 23/4/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định quy trình giải quyết giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, đề nghị, kiên nghị, phản ánh trong thi hành án dân sự. Tổ soạn thảo kính trình Thứ trưởng xem xét, cho ý kiến chỉ đạo./. 
(Xin gửi kèm theo: (i) Dự thảo Thông tư; (ii) Báo cáo tiếp thu giải trình).

	Nơi nhận: 
- Như trên;
- TT Mai Lương Khôi (để b/c);
- Tổng cục trưởng Tổng cục THADS (để b/c);

- Thành viên TST (để biết);

- Lưu VT, TCTHADS.
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TỔNG CỤC THI HÀNH ÁN DÂN SỰ

Nguyễn Thắng Lợi
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