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	BỘ TƯ PHÁP


Số: 2761/KH-BTP
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 13 tháng 8 năm 2021


KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 76 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 - 28/8/2021)
 

Nhân dịp kỷ niệm 76 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 - 28/8/2021), Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm Ngày truyền thống với nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Ôn lại quá trình hình thành, phát triển; ghi nhận những thành tựu và rút ra những bài học kinh nghiệm ngành Tư pháp Việt Nam đã đạt được trong 76 năm qua.
- Giáo dục truyền thống, khơi dậy lòng tự hào, đề cao tinh thần trách nhiệm, tính chủ động, sáng tạo và trí tuệ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp nói chung và Bộ Tư pháp nói riêng, phấn đấu hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.
- Thông qua các hoạt động kỷ niệm, tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong cán bộ, công chức, viên chức; tăng cường giao lưu, đoàn kết, phối hợp trong công tác.

2. Yêu cầu
- Việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm phải thiết thực, bảo đảm tiết kiệm, tránh phô trương, hình thức, không làm ảnh đến hoạt động bình thường của đơn vị; thực hiện nghiêm Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 21/12/2012 của Ban Bí thư về việc đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị định số 111/2018/NĐ-CP ngày 31/8/2018 của Chính phủ quy định về ngày thành lập, ngày truyền, ngày hưởng ứng của các bộ, ngành địa phương; Quyết định số 2276/QĐ-TTg ngày 04/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2021.

- Việc tổ chức các hoạt động phải đảm bảo phù hợp với diễn biến của tình hình dịch bệnh Covid-19, các yêu cầu về phòng chống dịch của cơ quan chức năng và Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 của Bộ Tư pháp. 
II. CÁC HOẠT ĐỘNG CỤ THỂ
1. Hoạt động truyền thông 

- Nội dung truyền thông: Truyền thống 76 năm xây dựng và phát triển của ngành; về vị trí, vai trò và những kết quả đạt được của Bộ, ngành Tư pháp trong xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật, cải cách hành chính, cải cách tư pháp; phổ biến, tuyên truyền các phong trào thi đua, các gương điển hình tiên tiến làm nòng cốt cho các phong trào thi đua…
- Các hoạt động cụ thể: 


a) Xây dựng chuyên trang, chuyên mục, tăng cường tin, bài, phỏng vấn, giao lưu, tọa đàm… về truyền thống lịch sử, phát triển của ngành, kết quả công tác trên các lĩnh vực và gương điển hình tiên tiến ngành Tư pháp trên các ấn phẩm, Cổng thông tin, Trang thông tin điện tử thành phần
- Thời gian thực hiện: Tháng 8, 9/2021.

- Đơn vị chủ trì : Báo Pháp luật Việt Nam, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Cục Công nghệ thông tin.

- Đơn vị phối hợp : Văn phòng Bộ, Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Vụ Thi đua - Khen thưởng, các đơn vị thuộc Bộ có liên quan và các cơ quan thông tấn, báo chí. 

b) Xây dựng, phát sóng bản tin hưởng ứng kỷ niệm 76 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp phát trên kênh VTV1, Đài Truyền hình Việt Nam

- Thời gian thực hiện: Trước ngày 28/8/2021. 

- Đơn vị chủ trì : Văn phòng Bộ.

- Đơn vị phối hợp : Ban Thời sự, Đài Truyền hình Việt Nam. 

c) Xây dựng, đăng tải video Bản tin Tư pháp tháng 8, trong đó, tập trung thông tin, tuyên truyền về dịp kỷ niệm 76 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp 

- Thời gian thực hiện: Tháng 8/2021. 

- Đơn vị chủ trì : Văn phòng Bộ.

- Đơn vị phối hợp : Báo Pháp luật Việt Nam.

d) Thiết kết, treo băng rôn chào mừng dịp kỷ niệm 76 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp với khẩu hiệu “Chào mừng kỷ niệm 76 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945 – 28/8/2021)”
- Thời gian thực hiện: Tháng 8/2021. 

- Đơn vị chủ trì : Văn phòng Bộ (tại trụ sở Bộ) và các đơn vị có trụ sở riêng. 

2. Hoạt động tri ân, thăm hỏi
a) Xây dựng Thư chúc mừng của Bộ trưởng gửi các đồng chí cán bộ lão thành, toàn thể cán bộ, công chức, viên chức đã và đang công tác trong ngành Tư pháp nhân dịp kỷ niệm 76 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp

- Thời gian thực hiện: Trước ngày 21/8/2021.

- Đơn vị chủ trì thực hiện: Văn phòng Bộ.

b) Thăm hỏi các đồng chí nguyên Lãnh đạo Bộ, gia đình các đồng chí cố Lãnh đạo Bộ

- Gửi quà thăm hỏi tới các đồng chí nguyên Bộ trưởng Bộ Tư pháp Hà Hùng Cường và các đồng chí nguyên Thứ trưởng Bộ Tư pháp: Nguyễn Văn Yểu, Nguyễn Ngọc Hiến, Phạm Quý Tỵ, Nguyễn Đức Chính, Hoàng Thế Liên, Đinh Trung Tụng, Lê Thị Thu Ba; Nguyễn Thúy Hiền; gia đình đồng chí cố Bộ trưởng Phan Hiền; cố Bộ Trưởng Nguyễn Đình Lộc ; cố Thứ trưởng thứ Nhất Trần Đông; cố Thứ trưởng Nguyễn Văn Sản và cố Thứ trưởng Nguyễn Thị Chơn.
- Thời gian thực hiện: Dự kiến từ ngày 23 đến ngày 28/8/2021.

- Đơn vị chủ trì : Văn phòng Bộ.

- Đơn vị phối hợp : Vụ Tổ chức cán bộ, Lãnh đạo các đơn vị và tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên Bộ.

 (Việc thăm hỏi các đồng chí nguyên Lãnh đạo Bộ, gia đình các đồng chí cố Lãnh đạo Bộ sẽ được tổ chức phù hợp với diễn biến tình hình dịch bệnh).
c) Dâng hương tại Phòng thờ Chủ tịch Hồ Chí Minh

- Thành phần tham dự : Lãnh đạo Bộ; đại diện Lãnh đạo một số đơn vị và các tổ chức chính trị - xã hội.

- Thời gian thực hiện: Trước ngày 28/8/2021. 

- Đơn vị chủ trì : Văn phòng Bộ.

d) Dâng hương tại Khu Di tích của Bộ Tư pháp 

- Thành phần tham dự: Lãnh đạo Bộ, Lãnh đạo các đơn vị: Văn phòng, Vụ Tổ chức cán bộ, Tổng Cục THADS, đại diện các tổ chức chính trị - xã hội cơ quan Bộ.


- Thời gian thực hiện: Dự kiến từ ngày 23 đến ngày 28/8/2021 (trong trường hợp diễn biến tình hình dịch bệnh cho phép). 

- Đơn vị thực hiện: Văn phòng Bộ.
4. Tổ chức giáo dục truyền thống, sinh hoạt chính trị và các hoạt động khác phù hợp với điều kiện thực tế để hưởng ứng dịp kỷ niệm 76 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên các đơn vị thuộc Bộ; sinh viên, học viên các các cơ sở đào tạo luật thuộc Bộ
- Thời gian thực hiện: Tháng 8/2021. 

- Đơn vị chủ trì: Các đơn vị thuộc Bộ; Đoàn Thanh niên, Công đoàn Bộ Tư pháp.
- Đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ. 

5. Sưu tầm các tài liệu, tư liệu, hiện vật về quá trình lịch sử hình thành, phát triển của ngành phục vụ hoạt động thăm quan, triển lãm, giáo dục truyền thống cho các thế hệ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Bộ, ngành Tư pháp 

- Thời gian thực hiện: Thường xuyên. 

- Đơn vị chủ trì: Văn phòng Bộ. 
- Đơn vị phối hợp: Các đơn vị thuộc Bộ, các tổ chức, cá nhân có liên quan. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ nhiệm vụ đã được phân công tại Kế hoạch, các đơn vị, tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ trong phạm vi nhiệm vụ được giao có trách nhiệm triển khai tổ chức thực hiện Kế hoạch này.

2. Văn phòng Bộ có trách nhiệm xây dựng Công văn của Bộ hướng dẫn các đơn vị thuộc Bộ, tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ, Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Tổng cục Thi hành án dân sự có trách nhiệm hướng dẫn Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực Trung ương việc tổ chức kỷ niệm 76 năm Ngày truyền thống của ngành, trong đó quán triệt việc tổ chức các hoạt động chào mừng phải đảm bảo phù hợp với diễn biến của tình hình dịch bệnh Covid-19, các yêu cầu về phòng chống dịch của cơ quan chức năng và Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 của Bộ Tư pháp và các địa phương. 
3. Kinh phí thực hiện Kế hoạch này được trích từ nguồn ngân sách nhà nước và các nguồn kinh phí hợp khác (nếu có)./.
	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết và chỉ đạo);

- Các đơn vị thuộc Bộ (để thực hiện);

- Tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ (để thực hiện);
- Cổng TTĐT của Bộ (để đăng tải);
- Lưu: VT, VP (TT).
	    KT. BỘ TRƯỞNG

   THỨ TRƯỞNG
    Nguyễn Thanh Tịnh
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