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Số: 8462 /BTC-QLCS
V/v Xin ý kiến thẩm định dự thảo Nghị định của Chính phủ về việc quản lý, sử dụng nhà, đất phục vụ hoạt động đối ngoại của Nhà nước.


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 29  tháng  7  năm 2021





Kính gửi: Bộ Tư pháp.



Triển khai xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2021, Bộ Tài chính đã soạn thảo Nghị định của Chính phủ về việc quản lý, sử dụng nhà, đất phục vụ hoạt động đối ngoại của Nhà nước, gửi lấy ý kiến của các Bộ, cơ quan trung ương, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về dự thảo Nghị định; đồng thời, đăng tải để lấy ý kiến rộng rãi trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, Cổng thông tin điện tử của Bộ Tài chính và Trang thông tin về tài sản nhà nước. Trên cơ sở ý kiến tham gia, Bộ Tài chính đã tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Tờ trình và dự thảo Nghị định của Chính phủ (đính kèm).
Theo quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính gửi Bộ Tư pháp hồ sơ dự thảo Nghị định nêu trên. Đề nghị Bộ Tư pháp có ý kiến thẩm định và gửi Bộ Tài chính (Cục Quản lý công sản) để tổng hợp, báo cáo Chính phủ xem xét, quyết định. 
Mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của Quý Bộ./.


	Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, QLCS. 
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