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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:         /BYT-PC
V/v đề nghị thẩm định Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc cho phép thực hiện một số cơ chế, chính sách trong phòng, chống dịch COVID-19
	Hà Nội, ngày       tháng      năm 2021



Kính gửi: Bộ Tư pháp

Trong thời gian qua để kịp thời đáp ứng yêu cầu của công tác phòng, chống dịch COVID-19, dưới sự chỉ đạo của Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Quốc gia, Bộ Y tế, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và một số địa phương đã thực hiện nhiều giải pháp như xét nghiệm phát hiện, tổ chức thu dung điều trị người bệnh COVID-19, tìm kiếm các nguồn vắc xin, thuốc, trang thiết bị y tế... Tuy nhiên, do đây là lần đầu tiên ở Việt Nam xảy ra đại dịch nguy hiểm ở quy mô lớn nên mặc dù đã có nhiều văn bản chỉ đạo, tháo gỡ vướng mắc của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ nhưng trong quá trình tổ chức triển khai các hoạt động phòng, chống dịch vẫn tiếp tục xuất hiện các khó khăn, vướng mắc cần tiếp tục giải quyết, tập trung vào 04 nhóm vấn đề: (1) Khám bệnh, chữa bệnh; (2) Thanh toán chi phí và chế độ chống dịch; (3) Dược; (4) Trang thiết bị y tế, trong đó có 8 vấn đề thuộc thẩm quyền của Quốc hội.
Để giải quyết các khó khăn, vướng mắc nêu trên, Bộ Y tế đã dự thảo Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc cho phép thực hiện một số cơ chế, chính sách trong phòng, chống dịch COVID-19 và đã xin ý kiến của các Bộ, ngành có liên quan.
Do thời gian gấp và để đáp ứng tính kịp thời của hoạt động phòng, chống dịch COVID-19, Bộ Y tế kính đề nghị Bộ Tư pháp sớm thẩm định dự thảo Nghị quyết nêu trên. 
Trân trọng cảm ơn./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ KGVX - Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VT, PC(02).
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