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NGHỊ QUYẾT
Về việc cho phép thực hiện một số cơ chế, chính sách 

trong phòng, chống dịch COVID-19

ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;
Căn cứ Luật Tổ chức Quốc hội số 57/2014/QH13 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 65/2020/QH14;
Căn cứ Nghị quyết số 30/2021/QH15 ngày 28 tháng 7 năm 2021 kỳ họp thứ nhất Quốc hội khóa XV;

Trên cơ sở đề nghị của Chính phủ tại Tờ trình số     /TTr-CP ngày    tháng 9 năm 2021 và ý kiến của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1

1. Về phê duyệt phạm vi hoạt động chuyên môn, danh mục kỹ thuật của cơ sở thu dung, điều trị COVID-19:

Cho phép các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh được thu dung, điều trị người nhiễm COVID-19 mà không phải phê duyệt lần đầu hoặc bổ sung phạm vi hoạt động chuyên môn, không phải phê duyệt danh mục dịch vụ kỹ thuật thực hiện tại cơ sở.
2. Về nhân lực tham gia tiêm chủng, xét nghiệm, chăm sóc, điều trị người nhiễm COVID-19:

a) Cho phép người hành nghề khám bệnh, chữa bệnh (bao gồm cả người nước ngoài đang hành nghề tại Việt Nam) được thực hiện việc khám, điều trị cho người nhiễm COVID-19 theo phân công của người đứng đầu cơ sở thu dung, điều trị người nhiễm COVID-19 (kể cả trường hợp việc khám bệnh, chữa bệnh cho người nhiễm COVID-19 khác với phạm vi hành nghề đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt) mà không phải bổ sung phạm vi hành nghề;
b) Cho phép người nước ngoài, người Việt Nam định cư tại nước ngoài đã được cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài cấp chứng chỉ hành nghề tham gia hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tại các cơ sở thu dung, điều trị COVID-19 theo phân công của người đứng đầu cơ sở thu dung, điều trị COVID-19 mà không cần phải có chứng chỉ hành nghề tại Việt Nam;
c) Cho phép sinh viên, học sinh, đối tượng đào tạo sau đại học của các trường thuộc khối ngành sức khỏe, người đã đề nghị cấp chứng chỉ hành nghề nhưng chưa được cấp tham gia hoạt động tiêm chủng phòng COVID-19 và thực hiện một số hoạt động khám bệnh, chữa bệnh cho người nhiễm COVID-19 theo phân công của người đứng đầu cơ sở y tế.
3. Về thanh toán chi phí thực hiện tiêm chủng, xét nghiệm, khám bệnh, chữa bệnh đối với cơ sở thu dung, điều trị COVID-19:

a) Ngân sách nhà nước đảm bảo vận hành cho các cơ sở thu dung, điều trị COVID-19.

Nguồn kinh phí thực hiện theo phân cấp quản lý ngân sách nhà nước hiện hành: ngân sách trung ương bảo đảm kinh phí cho cơ sở thu dung, điều trị do trung ương thành lập; ngân sách địa phương đảm bảo kinh phí cho cơ sở thu dung, điều trị do địa phương thành lập.

Trường hợp cần thiết, giao Thủ tướng Chính phủ quyết định bổ sung kinh phí từ nguồn kinh phí khám chữa bệnh bảo hiểm y tế nếu có kết dư.
b) Người nhiễm COVID-19 trong thời gian điều trị tại cơ sở thu dung, điều trị COVID-19 được hưởng chế độ chăm sóc toàn diện, bao gồm: chế độ chăm sóc, ăn, sinh hoạt và các chế độ chăm sóc khác theo quy định.

Việc thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh cho người nhiễm COVID-19 tại các cơ sở thu dung, điều trị COVID-19 (bao gồm cả chi phí điều trị các bệnh khác trong quá trình điều trị COVID-19) do ngân sách nhà nước bảo đảm theo chi phí thực tế: chi phí thuốc, máu, dịch truyền, vật tư tiêu hao, vật tư thay thế … thực hiện thanh toán theo số lượng thực tế sử dụng và giá theo kết quả đấu thầu được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của pháp luật; trường hợp không thực hiện được đấu thầu, Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định cơ chế mua sắm và thanh toán. Trường hợp cơ sở thu dung, điều trị COVID-19 không đủ trang thiết bị để thực hiện một số dịch vụ kỹ thuật nên được ký hợp đồng dịch vụ y tế với các bệnh viện khác trên địa bàn có đủ điều kiện thực hiện theo quy định chuyên môn, được ngân sách nhà nước thanh toán theo mức giá dịch vụ y tế được cấp có thẩm quyền phê duyệt cho bệnh viện thực hiện dịch vụ.
c) Đối với các cơ sở y tế tư nhân được huy động tham gia phòng, chống dịch COVID-19: 

Trường hợp hệ thống y tế công lập của địa phương (bao gồm các cơ sở y tế trung ương đóng trên địa bàn) không thể đáp ứng, các địa phương chịu trách nhiệm trong việc quyết định đặt hàng các cơ sở y tế tư nhân đủ điều kiện để tham gia phòng, chống dịch COVID-19 từ nguồn kinh phí của ngân sách địa phương. Giá nhà nước đặt hàng do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quyết định theo quy định của pháp luật về giá.
d) Chi phí xét nghiệm phát hiện, chẩn đoán COVID-19 do các cơ sở y tế của Nhà nước thực hiện được thanh toán theo số lượng thực tế sử dụng và giá theo kết quả đấu thầu được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của pháp luật.
4. Về khám bệnh, chữa bệnh từ xa:

Cho phép thực hiện thí điểm khám bệnh, chữa bệnh từ xa và được quỹ bảo hiểm y tế thanh toán đối với các trường hợp người bệnh có bảo hiểm y tế.
5. Về chuyển đổi mục đích sử dụng nguyên liệu làm thuốc nhập khẩu:

Cho phép Bộ Y tế xem xét, quyết định việc sử dụng các nguyên liệu làm thuốc đã được cấp phép nhập khẩu phục vụ mục đích nghiên cứu sản xuất, kiểm nghiệm, thử thuốc trên lâm sàng hoặc sản xuất thuốc xuất khẩu để sản xuất thuốc trong nước phục vụ công tác dự phòng, điều trị COVID-19 trên cơ sở đề nghị của cơ sở sản xuất.
6. Về gia hạn giấy chứng nhận lưu hành đối với thuốc, nguyên liệu làm thuốc:

Đối với thuốc, nguyên liệu làm thuốc có giấy đăng ký lưu hành sẽ hết hiệu lực từ ngày Nghị quyết này có hiệu lực đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2022 thì được tiếp tục sử dụng giấy đăng ký lưu hành đã được cấp đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2022, trừ trường hợp Bộ Y tế có văn bản thu hồi giấy đăng ký lưu hành theo quy định của pháp luật.
7. Về sử dụng thuốc sản xuất trong nước thuộc lô thuốc được sản xuất để phục vụ cấp giấy đăng ký lưu hành trong dự phòng, điều trị COVID-19:

Cho phép sử dụng trong phòng, điều trị COVID-19 đối với các lô thuốc sản xuất trong nước để thẩm định quy trình sản xuất trên cơ sở đề nghị của cơ sở sản xuất nếu đáp ứng đồng thời các điều kiện sau đây:

a) Được sản xuất theo đúng quy trình sản xuất trong hồ sơ đăng ký lưu hành thuốc đã được Bộ Y tế thẩm định và cấp giấy đăng ký lưu hành;

b) Đáp ứng tất cả các nội dung như hồ sơ đăng ký lưu hành đã được Bộ Y tế phê duyệt.
8. Về bình ổn giá trang thiết bị y tế:

Bổ sung trang thiết bị y tế vào Danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá.
Điều 2

Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

	Nơi nhận:

- Thường trực Ban Bí thư (để b/c);

- Chính phủ (để tổ chức thực hiện);

- Thành viên UBTVQH;

- HĐDT, các UB của QH;

- Ban Tuyên giáo Trung ương;

- Các Bộ: Y tế, Tư pháp, Thông tin, truyền thông, Công an, VPCP;

- VPTW, VPCTN, VPQH;

- Lưu: HC, PL.

- E-pas: 
	TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

CHỦ TỊCH

Vương Đình Huệ
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