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TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ 

Về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01/11/2016 của Chính phủ quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý
đối với thành phố Đà Nẵng

Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Văn bản số 3710/VPCP-KTTH ngày 12 tháng 5 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ về việc giao Bộ Tài chính chủ trì rà soát, sửa đổi bổ sung Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng báo cáo Chính phủ xem xét, quyết định và Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn tại Văn bản số 9103/VPCP-KTTH ngày 02 tháng 11 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ. Ngày 06 tháng 11 năm 2020, Bộ Tài chính đã có Văn bản số 13651/BTC-NSNN gửi Bộ Tư pháp thẩm định hồ sơ xây dựng, ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01/11/2016 của Chính phủ.

Theo đề nghị tại Văn bản số 7683/UBND-STC ngày 21 tháng 11 năm 2020 của Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng đề nghị Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp tạm dừng trình Chính phủ ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ theo các nội dung Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng đã đề xuất để Thành phố đề xuất bổ sung thêm một số nội dung về cơ chế, chính sách đặc thù thuộc thầm quyền quy định của Chính phủ; ngày 24 tháng 11 năm 2020, Bộ Tài chính đã có Văn bản số 14358/BTC-NSNN gửi Bộ Tư pháp lùi thời gian thẩm định hồ sơ xây dựng, ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ.

Trên cơ sở đề nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng tại Văn bản số 4062/UBND-STC ngày 01 tháng 7 năm 2021, Bộ Tài chính đã có Văn bản số 8909/BTC-NSNN ngày 10 tháng 8 năm 2021 xin ý kiến các Bộ và Uỷ ban nhân dân thành phố Đà Nẵng hồ sơ xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ.
Tổng hợp ý kiến tham gia của Uỷ ban nhân dân thành phố Đà Nẵng, các Bộ (Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Nội vụ và Tư pháp), Bộ Tài chính trình Chính phủ dự thảo Nghị định của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng (sau đây gọi tắt là Nghị định), như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH:
1. Thể chế hóa chủ trương, quan điểm của Đảng, chính sách của Nhà nước:

Việc xây dựng Nghị định là cần thiết để thể chế hóa chủ trương, quan điểm của Đảng, chính sách của Nhà nước bao gồm:

- Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24 tháng 01 năm 2019 của Bộ Chính trị “Về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”;

- Luật ngân sách nhà nước năm 2015 quy định: Chính phủ quy định một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với Thành phố Hồ Chí Minh, một số tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt, báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến trước khi thực hiện, báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất.
- Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng.
- Quyết định số 05/2021/QĐ-TTg ngày 08 tháng 02 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định về trình tự, thủ tục điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung thành phố Đà Nẵng.

- Căn cứ Kết luận phiên họp thứ 44 (tháng 4/2020) của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại Thông báo số 3586/TB-TTKQH ngày 05 tháng 5 năm 2020 của Tổng thư ký Quốc hội; Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Tài chính chủ trì rà soát, sửa đổi bổ sung Nghị định số 144/2016/NĐ-CP báo cáo Chính phủ xem xét, quyết định tại Văn bản số 3710/VPCP-KTTH ngày 12 tháng 5 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ và đã đồng ý áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn tại Văn bản số 9103/VPCP-KTTH ngày 02 tháng 11 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ.
2. Ban hành các cơ chế, chính sách mới nhằm tạo điều kiện thuận lợi thúc đẩy Thành phố phát triển:
Thành phố Đà Nẵng được chia tách từ tỉnh Quảng Nam - Đà Nẵng (cũ) trở thành một trong năm thành phố trực thuộc trung ương từ năm 1997; là một đô thị lớn, trung tâm kinh tế, văn hóa, giáo dục đào tạo, khoa học công nghệ, xã hội của khu vực miền Trung - Tây Nguyên. Tốc độ tăng trưởng kinh tế của Thành phố luôn ở mức cao so với bình quân của cả nước (trong giai đoạn 2016-2018 bình quân 9,8%), khẳng định vị thế là đầu tàu, là động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế, xã hội của vùng kinh tế trọng điểm miền Trung nói riêng và cả nước nói chung.

Để thành phố Đà Nẵng phát triển, trong thời gian qua Đảng, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có nhiều Nghị quyết, cơ chế, chính sách đặc thù cho thành phố Đà Nẵng
. Tuy nhiên, tổng kết 20 năm xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng và 15 năm thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 16 tháng 10 năm 2003 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đã chỉ ra rằng trước bối cảnh thách thức của yêu cầu phát triển nhanh và bền vững của quá trình hội nhập cạnh tranh quốc tế thì còn có một số hạn chế như cơ chế, chính sách đặc thù cho Đà Nẵng chậm được ban hành, một số rào cản, vướng mắc chưa được tháo gỡ kịp thời; các thách thức về công tác quản lý như: quy hoạch đô thị và đất đai; nguồn vốn đầu tư phát triển chưa đáp ứng nhu cầu; thu hút đầu tư nước ngoài còn hạn chế; sự liên kết hợp tác chưa hiệu quả của thành phố với các địa phương trong vùng,…đã và đang ảnh hưởng đến sự phát triển bền vững của Thành phố. 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Mục đích:

Triển khai thực hiện Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24 tháng 01 năm 2019 của Bộ Chính trị, Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội, tạo điều kiện cho Thành phố có thêm nguồn để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng do nguồn cân đối từ ngân sách chưa đáp ứng yêu cầu, không phải trả lãi khi được vay từ quỹ dự trữ tài chính của Thành phố; huy động vốn đầy đủ, kịp thời đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2030, phù hợp với điều kiện, khả năng ngân sách; phân cấp quy hoạch đô thị, phân cấp quản lý cụm công nghiệp, đầu tư cụm công nghiệp để tiết kiệm thời gian, giảm thiểu tình trạng ô nhiễm môi trường, tạo điều kiện ổn định và phát triển hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn.
2. Quan điểm:

Nghị định được xây dựng trên các quan điểm chỉ đạo, nguyên tắc sau đây:
(1) Bảo đảm tuân thủ quy định của Hiến pháp năm 2013 và tính hệ thống của pháp luật; phù hợp với Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24 tháng 01 năm 2019 của Bộ Chính trị về xây dựng phát triển thành phố Đà Nẵng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; phù hợp với các cam kết, điều ước quốc tế mà Việt Nam đã tham gia k‎ý kết.
(2) Kế thừa, phát triển và hoàn thiện các quy định của Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ về một số cơ chế, chính sách đặc thù về đầu tư, tài chính ngân sách, phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng.
(3) Chỉ quy định một số cơ chế, chính sách phù hợp, thực sự cần thiết đối với yêu cầu phát triển của Thành phố thuộc thẩm quyền quyết định của Chính phủ nhưng khác với quy định của luật hiện hành; thực hiện việc phân cấp mạnh hơn nhưng gắn với trách nhiệm của chính quyền Thành phố trong lĩnh vực huy động vốn đầu tư.

(4) Đẩy mạnh phân cấp, tăng tính tự chủ, tăng trách nhiệm của chính quyền thành phố Đà Nẵng, đồng thời đảm bảo nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của Quốc hội, Chính phủ, HĐND các cấp của Thành phố. Việc ban hành các chính sách mới phải được đồng thuận của người dân và doanh nghiệp; bảo đảm sự ổn định và tạo động lực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố, không ảnh hưởng lớn đến môi trường đầu tư, kinh doanh.

(5) Cơ chế, chính sách đặc thù để phát triển thành phố Đà Nẵng phải phù hợp với bối cảnh thực tiễn phát triển của địa phương và đặt trong mối tương quan hợp lý với các thành phố lớn khác trong cả nước, đồng thời, bảo đảm phù hợp với khả năng cân đối nguồn lực của Nhà nước, trên cơ sở huy động đa dạng các nguồn lực xã hội để tập trung phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội, từng bước giải quyết các thách thức, đáp ứng yêu cầu của giai đoạn phát triển mới.
III. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH

1. Về phạm vi điều chỉnh:

Nghị định này sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số khoản của một số điều của Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng, cụ thể:
2. Về đối tượng điều chỉnh:

- Cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị và các tổ chức chính trị - xã hội.
- Tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp.
- Tổ chức, cá nhân khác có liên quan.
IV. NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG

1. Về nâng mức dư nợ vay không vượt quá 60% số thu ngân sách Thành phố được hưởng theo phân cấp
Dự thảo sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 3 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP như sau:
“Thành phố được vay thông qua phát hành trái phiếu chính quyền địa phương, vay từ quỹ dự trữ tài chính của Thành phố, vay từ các tổ chức tài chính trong nước, các tổ chức khác trong nước và từ nguồn vay nước ngoài của Chính phủ về cho Thành phố vay lại với tổng mức dư nợ vay không vượt quá 60% số thu ngân sách Thành phố được hưởng theo phân cấp. Tổng mức vay và bội chi ngân sách Thành phố hằng năm do Quốc hội quyết định theo quy định của Luật ngân sách nhà nước”
Luật ngân sách nhà nước quy định mức dư nợ vay của thành phố Đà Nẵng không quá 30% thu ngân sách được hưởng theo phân cấp. Sau khi xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ ban hành Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01/11/2016 quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng, theo đó quy định mức dư nợ vay của Thành phố không quá 40% thu ngân sách địa phương được hưởng theo phân cấp.
Lý do đề xuất nâng mức dư nợ vay từ 40% lên 60%: Tạo điều kiện cho Thành phố có thêm nguồn để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng do nguồn cân đối từ ngân sách chưa đáp ứng yêu cầu, không phải trả lãi khi được vay từ quỹ dự trữ tài chính của Thành phố; huy động vốn đầy đủ, kịp thời đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2030, phù hợp với điều kiện, khả năng ngân sách; đảm bảo an toàn, bền vững nợ công với việc tăng mức dư nợ vay của Thành phố được kiểm soát trong giới hạn trần nợ công cả nước, mức vay và bội chi ngân sách của Thành phố hằng năm được tổng hợp trong tổng mức vay và bội chi ngân sách được Quốc hội xem xét, quyết định theo quy định của Luật ngân sách nhà nước
.
2. Về phân cấp quy hoạch đô thị 

Dự thảo sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 9 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP như sau:
“Căn cứ Quy hoạch chung, Quy hoạch phân khu, Chương trình phát triển đô thị được duyệt, Ủy ban nhân dân thành phố quyết định Khu vực phát triển đô thị trên địa bàn thành phố, sau khi có ý kiến thống nhất của Bộ Xây dựng và báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện.
Căn cứ Quy hoạch chung, Quy hoạch phân khu, Chương trình phát triển đô thị được duyệt, Ủy ban nhân dân thành phố quyết định cụ thể những khu vực được thực hiện chuyển quyền sử dụng đất đã được đầu tư hạ tầng cho người dân tự xây dựng nhà ở theo quy hoạch chi tiết của dự án đã được phê duyệt, đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật về đất đai; định kỳ hàng năm tổng hợp báo cáo Bộ Xây dựng”.
Khoản 2 Điều 9 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ quy định: “Căn cứ quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, khu vực phát triển đô thị được phê duyệt, Ủy ban nhân dân Thành phố quyết định chuyển quyền sử dụng đất cho người dân tự xây dựng nhà ở theo quy hoạch chi tiết của dự án đã được phê duyệt tại những khu vực đã được đầu tư hạ tầng, bảo đảm kết nối với hệ thống hạ tầng chung của khu vực; định kỳ hàng năm tổng hợp báo cáo Bộ Xây dựng. Đối với các trường hợp khác, Ủy ban nhân dân Thành phố lấy ý kiến thống nhất bằng văn bản của Bộ Xây dựng trước khi quyết định”.
Lý do đề xuất: Hiện nay, Chương trình phát triển đô thị (thực hiện theo quy hoạch chung được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt), lấy ý kiến của Bộ Xây dựng trước khi Hội đồng nhân dân thành phố thông qua và Ủy ban nhân dân Thành phố phê duyệt. Căn cứ Chương trình phát triển đô thị, Ủy ban nhân dân Thành phố lập Khu vực phát triển đô thị trình Bộ Xây dựng thẩm định, trình Thủ tướng phê duyệt (Điều 9 Nghị định 11/2013/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về quản lý đầu tư phát triển đô thị). Quy trình này tốn nhiều thời gian để thực hiện và chỉ cần thiết đối với các tỉnh, thành không có quy hoạch chung được Thủ tướng phê duyệt. Do đó, cần phải tăng cường phân cấp cho Thành phố nhằm rút ngắn thời gian thực hiện các thủ tục theo quy định.
3. Về đầu tư cụm công nghiệp từ nguồn ngân sách Thành phố 

Dự thảo bổ sung khoản 4 Điều 9 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP như sau:

“Hội đồng nhân dân thành phố được xem xét, quyết định đầu tư cụm công nghiệp trên địa bàn thành phố Đà Nẵng từ nguồn ngân sách thành phố trong trường hợp không lựa chọn được nhà đầu tư hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp theo quy định hiện hành. Tổ chức sự nghiệp công lập được giao làm chủ đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp thì được Nhà nước cho thuê đất để thực hiện dự án, được cho thuê lại đất sau khi đã đầu tư kết cấu hạ tầng cụm công nghiệp”.
Lý do đề xuất: Theo quy định hiện hành của Chính phủ tại Nghị định số 68/2017/NĐ-CP về quản lý, phát triển cụm công nghiệp và Nghị định số 148/2020/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai thì nhà nước chỉ khuyến khích, ưu tiên lựa chọn các doanh nghiệp, hợp tác xã làm chủ đầu tư xây dựng hạ tầng cụm công nghiệp. Đối với các địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn và địa bàn không có khả năng thu hút doanh nghiệp đầu tư kinh doanh hạ tầng cụm công nghiệp thì UBND cấp tỉnh mới được giao cho đơn vị trực thuộc theo quy định để làm chủ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp.

Thành phố Đà Nẵng không thuộc địa bàn kinh tế - xã hội khó khăn; tuy nhiên, thành phố với tính chất đô thị hầu như toàn bộ (trừ Huyện Hòa Vang và Huyện đảo Hoàng Sa) nên phần lớn doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ hoạt động xen lẫn trong khu dân cư, khu đô thị ảnh hưởng đến môi trường sống của người dân, do đó việc đầu tư từ nguồn vốn ngân sách thành phố để xây dựng các cụm công nghiệp tạo quỹ đất để di dời các cơ sở sản xuất ra khỏi khu dân cư nhằm giảm thiểu tình trạng ô nhiễm môi trường là hết sức bức thiết hiện nay, đồng thời tạo điều kiện ổn định và phát triển hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất công nghiệp trên địa bàn thành phố.

4. Về phân cấp quản lý cụm công nghiệp 

Dự thảo bổ sung khoản 5 Điều 9 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP như sau:
“Đối với các thay đổi nhỏ, thường xuyên về tên gọi, vị trí, diện tích (từ 5ha trở xuống), ngành nghề hoạt động, tiến độ đầu tư hạ tầng kỹ thuật và nội dung khác về cụm công nghiệp không làm thay đổi mục tiêu, bản chất, tăng diện tích sử dụng đất của phương án phát triển cụm công nghiệp trong quy hoạch Thành phố đã được phê duyệt hoặc quỹ đất dành cho phát triển các cụm công nghiệp đã được các cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, phê duyệt và báo cáo nội dung sau khi phê duyệt cho Bộ Công Thương để thực hiện và cập nhật, thể hiện trong quy hoạch thành phố những nội dung thay đổi để báo cáo Thủ tướng chính phủ tại kỳ lập, phê duyệt quy hoạch Thành phố”.
Lý do đề xuất: Nhằm rút ngắn thời gian, thủ tục về điều chỉnh quy hoạch Cụm công nghiệp.
5. Bãi bỏ khoản 3
 Điều 5 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ.

Lý do đề xuất: Do đã được điều chỉnh tại khoản 1
 Điều 9 Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng.
6. Bãi bỏ Điều 8 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ.

Lý do đề xuất: Trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng, Ủy ban nhân dân Thành phố có đề xuất Quốc hội phân cấp cho Thành phố thực hiện việc điều chỉnh quy hoạch thành phố nhằm rút ngắn thời gian thực hiện. Tuy nhiên, tại Kết luận phiên họp thứ 44 (tháng 4/2020) của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại Thông báo số 3586/TB-TTKQH ngày 5 tháng 5 năm 2020 của Tổng thư ký Quốc hội có đề nghị Chính phủ “Cân nhắc thận trọng quy định về điều chỉnh quy hoạch để đảm bảo phù hợp về thẩm quyền quyết định quy hoạch, điều chỉnh quy hoạch theo quy định của Luật Quy hoạch và tính thống nhất với quy hoạch quốc gia và quy hoạch vùng”.
7. Bãi bỏ khoản 3
 Điều 9 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ.

Lý do đề xuất: Do đã được điều chỉnh tại Điều 8
 Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội; Quyết định số 05/2021/QĐ-TTg ngày 08 tháng 02 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định về trình tự, thủ tục điều chỉnh cục bộ Quy hoạch chung thành phố Đà Nẵng.
V. Ý KIẾN THAM GIA CỦA CÁC BỘ, UBND THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

Ngày 10/8/2021, Bộ Tài chính đã có Văn bản số 8909/BTC-NSNN lấy ý kiến tham gia hồ sơ xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ, gửi các Bộ, Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng và Cổng Thông tin điện tử Chính phủ. Tổng hợp ý kiến tham gia của các Bộ và địa phương, cụ thể:

1. Thống nhất với dự thảo của Bộ Tài chính: 05 ý kiến (Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nội vụ, Bộ Công Thương, Bộ Tư pháp và Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng).
2. Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng có ý kiến đề nghị:
(i) Sửa đổi bổ sung khoản 2 và khoản 3 Điều 3 theo hướng quy định cụ thể tỷ lệ vốn trung ương bổ sung có mục tiêu cho ngân sách thành phố tối thiểu 10% trên số thu ngân sách trung ương được hưởng từ các khoản thu phân chia giữa ngân sách trung ương và ngân sách địa phương năm liền trước để thành phố thực hiện các dự án theo hình thức hợp tác công - tư (PPP) mang tính chất liên vùng, các dự án trọng điểm, mang tính chất động lực phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố và các dự án mang tính chất khu vực miền Trung và Tây Nguyên”.
Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 7 Luật ngân sách nhà nước “Các khoản thu từ thuế, phí, lệ phí và các khoản thu khác theo quy định của pháp luật được tổng hợp đầy đủ vào cân đối ngân sách nhà nước, theo nguyên tắc không gắn với nhiệm vụ chi cụ thể”. Trên cơ sở đó, phần điều tiết về ngân sách trung ương từ các khoản thu phân chia được sử dụng để cân đối nhiệm vụ chi chung của ngân sách trung ương, bao gồm nhiệm vụ chi bổ sung từ ngân sách trung ương cho ngân sách các địa phương.
- Mặt khác, tại khoản 1 Điều 5 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP đã quy định ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho thành phố Đà Nẵng 70% số tăng thu so với dự toán được Thủ tướng Chính phủ giao từ các khoản thu phân chia giữa ngân sách trung ương và ngân sách địa phương và các khoản thu ngân sách trung ương hưởng 100% (không kể thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu), nên đề xuất của Thành phố bị trùng lắp nội dung đã quy định tại khoản 1 Điều 5 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP.

 Từ tình hình trên, Bộ Tài chính không đưa đề xuất này của Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng vào dự thảo Nghị định.
(ii) Bổ sung mới khoản 4 Điều 4 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP: “Áp dụng tỷ lệ cho vay lại vốn vay ODA, vay ưu đãi nước ngoài của Chính phủ đối với thành phố Đà Nẵng tối đa không quá 50%”.
Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Luật Quản lý nợ công 2017 và Nghị định 97/2018/NĐ-CP ngày 30 tháng 06 năm 2018 của Chính phủ về cho vay lại vốn vay ODA, vay ưu đãi nước ngoài của Chính phủ xây dựng cơ chế chung áp dụng cho các địa phương, đơn vị sự nghiệp công lập và doanh nghiệp.

Việc xây dựng các tỷ lệ cho vay lại của Nghị định 97/2018/NĐ-CP và Nghị định số 79/2021/NĐ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2021 sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 97/2018/NĐ-CP ngày 30 tháng 6 năm 2018 là căn cứ khả năng ngân sách của các địa phương và đảm bảo tính nhất quán trong việc xác định mức hỗ trợ của ngân sách trung ương cho các nhiệm vụ chi của ngân sách địa phương, bao gồm cả hỗ trợ chung tính trên tổng chi cân đối ngân sách địa phương hoặc hỗ trợ cho từng dự án/nhiệm vụ chi. Trong đó quy định, thành phố Đà Nẵng thuộc nhóm địa phương có điều tiết về NSTW (trừ thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh), tỷ lệ cho vay lại là 70% vốn vay ODA, vay ưu đãi.
Từ tình hình trên, Bộ Tài chính không đưa đề xuất này của Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng vào dự thảo Nghị định.
3. Bộ Tư pháp có ý kiến đề nghị Bộ Tài chính báo cáo Chính phủ để Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến về nội dung nâng dư nợ vay không vượt quá 60% số thu ngân sách thành phố được hưởng theo phân cấp trước khi ban hành Nghị định.
4. Bộ Xây dựng có ý kiến đề nghị:

(i) Không sửa đổi, khoản 1 Điều 9 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP, Bộ Tài chính tiếp thu.

(ii) Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 9 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP, Bộ Tài chính tiếp thu như sau:

“Căn cứ Quy hoạch chung, Quy hoạch phân khu, Chương trình phát triển đô thị được duyệt, Ủy ban nhân dân thành phố quyết định Khu vực phát triển đô thị trên địa bàn thành phố, sau khi có ý kiến thống nhất của Bộ Xây dựng và báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện.

Căn cứ Quy hoạch chung, Quy hoạch phân khu, Chương trình phát triển đô thị được duyệt, Ủy ban nhân dân thành phố quyết định cụ thể những khu vực được thực hiện chuyển quyền sử dụng đất đã được đầu tư hạ tầng cho người dân tự xây dựng nhà ở theo quy hoạch chi tiết của dự án đã được phê duyệt, đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật về đất đai; định kỳ hàng năm tổng hợp báo cáo Bộ Xây dựng”.
5. Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị sửa đổi nội dung tại khoản 2 Điều 9 Nghị định số 144/2016/NĐ-CP cho phù hợp với Luật Đất đai, Bộ Tài chính tiếp thu như ý kiến của Bộ Xây dựng tại điểm (ii) mục 3 nêu trên.

6. Cổng Thông tin điện tử Chính phủ không nhận được ý kiến góp ý của công dân, tổ chức.
VI. Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA BỘ TƯ PHÁP (sẽ bổ sung sau khi Bộ Tư pháp có ý kiến thẩm định)
VII. NỘI DUNG CẦN XIN Ý KIẾN ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI:

Theo quy định tại khoản 1 Điều 74 Luật ngân sách nhà nước: Căn cứ quy định của Luật này, Chính phủ quy định một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với Thành phố Hồ Chí Minh, một số tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt, báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến trước khi thực hiện, báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất.
Thực hiện quy định nêu trên, Chính phủ xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội về nội dung: Mức dư nợ vay của ngân sách thành phố không vượt quá 60% số thu ngân sách địa phương được hưởng theo phân cấp và nằm trong mức bội chi ngân sách nhà nước hàng năm do Quốc hội quyết định (khoản 1 Điều 1 dự thảo Nghị định).

Nội dung này, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã kết luận tại phiên họp thứ 44 (tháng 4/2020) theo Thông báo số 3586/TB-TTKQH ngày 5 tháng 5 năm 2020 của Tổng thư ký Quốc hội: Nhất trí các nội dung trong dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội xem xét, quyết định hoặc Chính phủ sửa đổi Nghị định số 144/2016/NĐ-CP theo thẩm quyền (sau khi xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội) việc: ... tổng mức dư nợ vay của Thành phố không quá 60% số thu ngân sách Thành phố được hưởng theo phân cấp.
VIII. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH

Nghị định cần sửa đổi, bổ sung ngay để phù hợp với quy định tại Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội (có hiệu lực từ ngày 01 tháng 01 năm 2021); Văn bản số 9103/VPCP-KTTH ngày 02 tháng 11 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn. Bộ Tài chính trình Chính phủ xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục rút gọn
 với thời gian dự kiến cụ thể như sau: 

- Tháng 8-11/2021: Xây dựng dự thảo Nghị định; tổ chức xin ý kiến các Bộ, cơ quan trung ương và UBND TP Đà Nẵng; tổng hợp, xin ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp.
- Tháng 12/2021: Tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, trình Chính phủ xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội.
- Tháng 1/2022: Tiếp thu ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội, trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định.
VIII. 
DỰ KIẾN NGUỒN LỰC THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH
- Kinh phí để triển khai Nghị định bao gồm: kinh phí để xây dựng văn bản hướng dẫn Nghị định; kinh phí tổ chức triển khai Nghị định; kinh phí thực hiện tuyên truyền, phổ biến Nghị định;...
- Nguồn kinh phí gồm: Nguồn ngân sách nhà nước, nguồn đóng góp phí đào tạo, nguồn tài trợ từ các nhà tài trợ, tổ chức quốc tế và các nguồn kinh phí  huy động hợp pháp khác. 
Vì vậy, việc đảm bảo nguồn lực để thực hiện Nghị định là khả thi.
Trên đây là những nội dung xây dựng, ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng. Xin gửi kèm theo Tờ trình này các tài liệu:
(1) Dự thảo Tờ trình của Chính phủ gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội xin ý kiến dự thảo Nghị định;
(2) Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ;
(3) Báo cáo đánh giá tác động dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ;
(4) Báo cáo tổng kết việc thực hiện Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ;
(5) Tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến các Bộ, UBND thành phố Đà Nẵng và góp ý của công dân, tổ chức qua Cổng TTĐT Chính phủ;
(6) Văn bản tham gia ý kiến của các Bộ, UBND thành phố Đà Nẵng và góp ý của công dân, tổ chức qua Cổng TTĐT Chính phủ.
Bộ Tài chính trình Chính phủ xem xét, quyết định và uỷ quyền cho Bộ Tài chính trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến đối với nội dung nâng mức dư nợ vay của ngân sách thành phố Đà Nẵng không vượt quá 60% số thu ngân sách Thành phố được hưởng theo phân cấp trước khi Chính phủ ban hành Nghị định.
Bộ Tài chính kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- VPCP;

- Các Bộ: KH&ĐT, XD,CT,TNMT, TP;

- UBND TP Đà Nẵng;

- Vụ PC;

- Lưu: VT, NSNN (5b).
	BỘ TRƯỞNG

Hồ Đức Phớc


� Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24 tháng 01 năm 2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 16 tháng 10 năm 2003 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; Kết luận số 75-KL/TW ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW; Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng; Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng; Nghị định số 04/2018/NĐ-CP ngày 4 tháng 01 năm 2018 của Chính phủ quy định về cơ chế, chính sách ưu đãi đối với Khu công nghệ cao Đà Nẵng; Quyết định số 05/2021/QĐ-TTg ngày 08 tháng 02 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định về trình tự, thủ tục điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung thành phố Đà Nẵng.


� Điều 19. Nhiệm vụ, quyền hạn của Quốc hội: Quyết định bội chi NSNN bao gồm bội chi NSTW và bội chi NSĐP, chi tiết từng địa phương; nguồn bù đắp bội chi NSNN. Tổng mức vay của NSNN, bao gồm vay để bù đắp bội chi NSNN và vay để trả nợ gốc của NSNN. 


� khoản 3 Điều 5 Nghị định 144/2016/NĐ-CP: “Năm đầu của thời kỳ ổn định ngân sách mới, Chính phủ giao Bộ Tài chính chủ trì phối hợp với các bộ, ngành liên quan đề xuất trình cấp có thẩm quyền xem xét quyết định ổn định tỷ lệ điều tiết cho ngân sách Thành phố để đảm bảo nguồn lực thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố và các dự án mang tính chất khu vực miền Trung và Tây Nguyên”


� khoản 1 Điều 9 Nghị quyết số 119/2020/QH14: “Năm đầu của thời kỳ ổn định ngân sách, Chính phủ xem xét, trình Quốc hội quyết định tỷ lệ điều tiết phù hợp cho ngân sách thành phố Đà Nẵng để bảo đảm nguồn lực thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố”


� khoản 3 Điều 9 Nghị định 144/2016/NĐ-CP: “Ủy ban nhân dân Thành phố được phê duyệt điều chỉnh đến 10% diện tích khu công nghiệp, khu công nghệ cao, nhưng không quá 30 ha so với diện tích quy hoạch đã được phê duyệt lần đầu. Đối với điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung, quy hoạch đô thị, Ủy ban nhân dân Thành phố thực hiện phê duyệt điều chỉnh sau khi có ý kiến thống nhất của Bộ Xây dựng và tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện”


� Điều 8 Nghị quyết số 119/2020/QH14: “Điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị


Trên cơ sở đồ án quy hoạch đô thị thành phố Đà Nẵng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Thủ tướng Chính phủ quyết định việc phân cấp cho Ủy ban nhân dân thực hiện phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị thành phố Đà Nẵng theo trình tự, thủ tục do Thủ tướng Chính phủ quy định và báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện”


� quy định tại khoản 3 Điều 146 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật: “Trường hợp cần sửa đổi ngay cho phù hợp với văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành”
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