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TỜ TRÌNH
Nghị định sửa đổi các quy định của Chính phủ

về cán bộ, công chức, viên chức
 
Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện nhiệm vụ được giao tại văn bản số 9070/VPCP-TCCV ngày 11/12/2021 và văn bản số 9311/VPCP-TCCV ngày 21/12/2021 của Văn phòng Chính phủ thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ cho phép Bộ Nội vụ xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục rút gọn, Bộ Nội vụ đã phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi các quy định về cán bộ, công chức, viên chức (sau đây viết tắt là Nghị định)
; gửi xin ý kiến các bộ, ngành, địa phương và các cơ quan, tổ chức hữu quan; tiếp thu ý kiến gửi Bộ Tư pháp thẩm định. Sau khi nghiên cứu, tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp (Báo cáo thẩm định số…..ngày…..), Bộ Nội vụ đã hoàn thiện dự thảo Nghị định và báo cáo Chính phủ như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1. Căn cứ chính trị - pháp lý
 Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng khẳng định mục tiêu: “Xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhất là cán bộ cấp chiến lược, người đứng đầu có đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ”; “Tăng cường công khai, minh bạch, trách nhiệm giải trình; kiểm soát quyền lực gắn với siết chặt kỷ cương, kỷ luật trong hoạt động của Nhà nước và của cán bộ, công chức, viên chức. Tiếp tục đẩy mạnh đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu, tội phạm và tệ nạn xã hội.”
; “Hoàn thiện thể chế, quy định về công tác cán bộ, tiêu chuẩn chức danh, tiêu chí, cơ chế đánh giá cán bộ”
. Triển khai các quan điểm nêu trên, trong thời gian vừa qua, Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã ban hành nhiều văn bản liên quan đến công tác cán bộ
. Đồng thời, hiện nay, các cơ quan tiếp tục soạn thảo, trình cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung các quy định hiện hành để đáp ứng yêu cầu thực tiễn. 
Để kịp thời thể chế hóa các chủ trương tại các văn kiện đã được Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng thông qua; chủ trương, đường lối của Ban chấp hành Trung ương Đảng Khóa XIII, Bộ Chính trị, Ban Bí thư tại các văn bản mới ban hành, Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội
 thì cần thiết kịp thời sửa đổi, bổ sung một số quy định về công tác cán bộ.
2. Căn cứ thực tiễn


Sau hơn hơn một năm thực hiện các quy định thực hiện các Nghị định về tuyển dụng, sử dụng quản lý công chức, viên chức, người quản lý, người đại diện phần vốn tại doanh nghiệp nhà nước; đánh giá, kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức, qua phản ánh của các bộ, ngành, địa phương cần tiếp tục nghiên cứu, sửa đổi một số nội dung, cụ thể là:

a) Về thực hiện chủ trương đẩy mạnh phân cấp, tăng tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong thực hiện các nội dung quản lý cán bộ, công chức, viên chức 
Để tiếp tục thực hiện chủ trương quản lý đội ngũ theo vị trí việc làm cần tiếp tục phân định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng loại hình cơ quan. Theo đó, các cơ quan ở trung ương (bộ, ngành) tập trung vào công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế, đặc biệt là tiêu chuẩn, điều kiện đối với các vị trí việc làm thuộc lĩnh vực bộ, ngành mình quản lý; đồng thời phân cấp mạnh mẽ hơn nữa thẩm quyền cho cơ quan quản lý cán bộ, công chức, viên chức, gắn việc thực hiện quyền hạn với trách nhiệm về chất lượng đội ngũ do mình quản lý, cụ thể:
· Tiếp tục quy định phân cấp cho bộ, ngành, địa phương thực hiện việc bổ nhiệm, xếp lương chức danh nghề nghiệp hạng I thuộc phạm vi quản lý; bỏ quy định phải có ý kiến thống nhất với Bộ Nội vụ trước khi thực hiện; 
· Quy định bộ, ngành, địa phương chủ trì tổ chức hoặc phân cấp, ủy quyền cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị tổ chức thi nâng ngạch công chức, thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức thuộc phạm vi quản lý lên chuyên viên chính hoặc tương đương (hạng II) trở xuống. Các cơ quan căn cứ vào tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định và thẩm quyền được giao về tuyển dụng, thi thăng hạng, nâng ngạch, xếp lương… hoàn toàn chịu trách nhiệm về chất lượng đội ngũ do mình quản lý; bỏ quy định Bộ Nội vụ thống nhất về đề án và chỉ tiêu trước khi bộ, ngành, địa phương tổ chức, trừ trường hợp các cơ quan chưa được phê duyệt cơ cấu ngạch trong cơ quan, tổ chức, đơn vị.
b) Về cải cách thủ tục hành chính và liên thông trong công tác cán bộ

Thực hiện chủ trương chung của Đảng và Nhà nước, trong thời gian qua, theo chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nội vụ đã triển khai quyết liệt cải cách thủ tục hành chính, cắt giảm các quy trình, thủ tục không hợp lý và các giấy tờ, văn bằng chứng chỉ không cần thiết gây lãng phí nhân lực, vật lực của cá nhân và tổ chức. Để tiếp tục thực hiện chủ trương này thì việc rà soát lại các quy định về trình tự, thủ tục tuyển dụng, quản lý, đánh giá, kỷ luật, bổ nhiệm, quy hoạch… là cần thiết. Đồng thời, cần tiếp tục thể chế hóa chủ trương liên thông trong công tác cán bộ, bảo đảm thuận lợi trong quá trình luân chuyển, điều động giữa các cấp chính quyền và giữa các cơ quan trong hệ thống chính trị. Cụ thể là:

- Bỏ quy định về điều kiện 05 năm công tác để được tiếp nhận từ cán bộ, công chức cấp xã trở thành viên chức và cán bộ cấp xã trở thành công cấp huyện trở lên để tạo điều kiện cho cơ quan được phân cấp thẩm quyền quản lý cán bộ có thể linh hoạt trong việc sử dụng cán bộ có năng lực; tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính, theo đó đối với các trường hợp này không phải thực hiện quy trình sát hạch, bảo đảm liên thông trong công tác cán bộ.

- Hoàn thiện các quy định về trình tự, thủ tục xử lý kỷ luật theo nguyên tắc bảo đảm kỷ luật, kỷ cương, đồng bộ, kịp thời với quy định kỷ luật đảng; đối với các bước trong quá trình xử lý kỷ luật đảng đã thực hiện thì rút ngắn quy trình để bảo đảm tránh trùng lặp, kéo dài về thời gian.

- Bãi bỏ các quy định về nộp chứng chỉ tin học, ngoại ngữ khi hoàn thiện hồ sơ dự tuyển theo tinh thần cắt giảm chứng chỉ ngoại ngữ, tin học tại Nghị định số 89/2021/NĐ-CP của Chính phủ
 và Thông tư số 02/2021/TT-BNV của Bộ trưởng Bộ Nội vụ
.
c) Về đổi mới cơ chế để từng bước thực hiện quản lý đội ngũ theo vị trí việc làm
Đổi mới phương thức quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức theo hướng chuyên nghiệp hóa, quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, tiêu chuẩn, điều kiện nhằm nâng cao chất lượng phục vụ của các cơ quan nhà nước và chất lượng cung cấp dịch vụ của đơn vị sự nghiệp công lập là một trong những chủ trương được Chính phủ đề ra ngay từ đầu nhiệm kỳ. Để từng bước chuyển đổi phương thức quản lý theo vị trí việc làm, trả lương theo vị trí việc làm thì trước mắt cần hoàn thiện danh mục và xây dựng bảng mô tả vị trí việc làm, trên cơ sở đó quy định về tiêu chuẩn, điều kiện, mức lương tương ứng theo ngạch, chức danh nghề nghiệp. Do đó, cần có từng bước hoàn thiện các quy định làm căn cứ cho việc chuyển đổi phương thức quản lý theo vị trí việc làm theo hướng lấy vị trí việc làm là trung tâm; người được tuyển dụng, bổ nhiệm vào vị trí việc làm nào thì hưởng lương theo ngạch, bậc ở vị trí việc làm đó; thay đổi phương thức coi việc giữ ngạch là điều kiện để bổ nhiệm vào chức vụ, chức danh lãnh đạo, quản lý; quy định cụ thể tiêu chuẩn, điều kiện của chức vụ, chức danh của vị trí việc làm lãnh đạo quản lý. Để thực hiện chủ trương này thì trước mắt cần sửa đổi một số quy định liên quan đến tuyển dụng, quản lý, sử dụng công chức, viên chức, cụ thể là:

·  Đổi mới cơ chế quản lý công chức giữ ngạch nhân viên, cán sự theo hướng không quy định việc thi nâng ngạch từ nhân viên lên cán sự và từ cán sự lên chuyên viên mà chỉ quy định việc xét nâng ngạch từ nhân viên lên cán sự và từ cán sự lên chuyên viên. Thẩm quyền thuộc về bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Đối với ngạch chuyên viên chính và tương đương trở lên từng bước gắn với vị trí việc làm; trước mắt đối với các vị trí việc làm yêu cầu ngạch tương ứng cao hơn mà có nhiều người đáp ứng đủ tiêu chuẩn, điều kiện thì tổ chức thi cạnh tranh vào vị trí việc làm đó.
· Tạo cơ chế để từng bước thực hiện quản lý theo vị trí việc làm, theo đó công chức, viên chức làm ở vị trí việc làm yêu cầu ngạch (chức danh nghề nghiệp) tương ứng nào thì bổ nhiệm vào ngạch (chức danh nghề nghiệp) tương ứng đó, tiến tới từng bước bỏ quy định về thi thăng hạng, nâng ngạch. Đồng thời, quy định rõ trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, đơn vị trong việc xây dựng danh mục vị trí việc làm và bảng mô tả vị trí việc làm để làm cơ sở cho việc quy định tiêu chuẩn, điều kiện của vị trí việc làm gắn với cơ cấu ngạch trong từng cơ quan, tổ chức, đơn vị. Việc bổ nhiệm vào ngạch thực hiện theo nguyên tắc có lên, có xuống căn cứ vào vị trí việc làm được phân công đảm nhiệm.
d) Về giải quyết một số khó khăn từ thực tiễn thực hiện

Quá trình thực hiện các quy định về cán bộ, công chức, viên chức, một số bộ, ngành, địa phương phản ánh thiếu căn cứ pháp lý để thực hiện một số chính sách liên quan đến công tác cán bộ; một số quy định cần sửa đổi để bảo đảm thống nhất trong áp dụng pháp luật như: chưa có cơ chế để khuyến khích công chức thôi việc, nghỉ hưu trước tuổi; chưa có quy định xác định người đứng đầu trong cơ sở đào tạo; thẩm quyền đánh giá, xử lý kỷ luật trong một số trường hợp cần được rút gọn hơn do đã có quyết định của cấp có thẩm quyền; thời hạn giữ chức vụ không quá 2 nhiệm kỳ còn có cách hiểu khác nhau... Ngoài ra một số nội dung theo kiến nghị cử tri và đề xuất của các cơ quan của Quốc hội trong quá trình giám sát văn bản. 
Quán triệt tinh thần thể chế hóa kịp thời chủ trương, đường lối của Đảng vào pháp luật, đồng thời giải quyết dứt điểm tình trạng thiếu thống nhất giữa pháp luật của Nhà nước và quy định của Đảng
; xuất phát từ căn cứ chính trị, căn cứ pháp lý và thực tiễn thực hiện nêu trên thì việc ban hành Nghị định sửa đổi các quy định về cán bộ, công chức, viên chức, người quản lý doanh nghiệp theo hình thức 01 nghị định sửa nhiều nghị định là cần thiết.
II.
MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Mục tiêu

Tiếp tục thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng trong công tác cán bộ, bảo đảm đồng bộ giữa quy định của Đảng và của Nhà nước; từng bước chuyển từ cơ chế quản lý chức nghiệp sang cơ chế quản lý theo vị trí việc làm; đẩy mạnh thực hiện phân cấp, phân quyền, gắn việc thực hiện quyền hạn đi đôi với trách nhiệm; giải quyết dứt điểm các khó khăn, tồn tại từ thực tiễn thực hiện.
2. Quan điểm chỉ đạo xây dựng Nghị định

Một là, thể chế hóa đầy đủ quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng vào pháp luật, trong đó chú trọng quan điểm phân cấp, phân quyền, chủ trương liên thông trong công tác cán bộ;
Hai là, thực hiện cải cách hành chính, rà soát thu gọn quy trình, thủ tục trong công tác tuyển dụng, sử dụng, quản lý cán bộ;
Ba là, đổi mới cơ chế quản lý đội ngũ theo vị trí việc làm; 
Bốn là, rà soát đầy đủ để kịp thời giải quyết khó khăn, vướng mắc của bộ, ngành, địa phương trong tổ chức thực hiện;

Năm là, kế thừa các quy định hiện hành, bảo đảm sự đồng bộ với các quy định có liên quan.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
Nghị định được Thủ tướng Chính phủ cho phép xây dựng theo trình tự, thủ tục rút gọn. Tuy nhiên, do phạm vi tác động rộng, đối tượng điều chỉnh bao gồm cả đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thuộc các cơ quan trong hệ thống chính trị nên Bộ Nội vụ đã chủ động xây dựng hồ sơ dự thảo đăng trên cổng thông tin điện tử Bộ Nội vụ; gửi xin ý kiến các bộ, ngành, địa phương; hoàn thiện, tiếp thu ý kiến gửi Bộ Tư pháp hồ sơ dự thảo Nghị định để thẩm định. Trên cơ sở Báo cáo thẩm định số …. của Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ đã tiếp thu, giải trình và hoàn thiện dự thảo Nghị định trình Chính phủ
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CỦA NGHỊ ĐỊNH

1. Về bố cục

Dự thảo gồm 07 Điều, trong đó gồm 06 Điều sửa đổi các Nghị định và 01 Điều thi hành.

2. Nội dung chính của Nghị định
· Điều 1: Sửa đổi, bổ sung 02 điều của Nghị định số 90/2020/NĐ-CP: bổ sung khoản 5 vào sau khoản 4 Điều 2 về nguyên tắc đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức; sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 23 về tổ chức thực hiện.
·  Điều 2: Sửa đổi, bổ sung 13 điều của Nghị định số 112/2020/NĐ-CP, cụ thể: khoản 2 Điều 1 về đối tượng điều chỉnh; Điều 2 về nguyên tắc xử lý kỷ luật; Điều 3 về các trường hợp chưa xem xét xử lý kỷ luật; Điều 20 về thẩm quyền xử lý kỷ luật đối với cán bộ; Điều 24 về thẩm quyền xử lý kỷ luật đối với công chức; Điều 25 về trình tự, thủ tục xử lý kỷ luật đối với công chức; Điều 26 về tổ chức họp kiểm điểm công chức; Điều 28 về thành phần Hội đồng kỷ luật công chức; Điều 31 về thẩm quyền xử lý kỷ luật đối với viên chức; Điều 32 về trình tự, thủ tục xử lý kỷ luật đối với viên chức; Điều 33 về tổ chức họp kiểm điểm viên chức; Điều 35 về thành phần họp kỷ luật viên chức; bãi bỏ quy định tại khoản 4 Điều 24 và khoản 4 Điều 31.
· Điều 3: Sửa đổi, bổ sung 12 điều của Nghị định số 115/2020/NĐ-CP, cụ thể: Điều 2 về giải thích từ ngữ; Điều 13 về tiếp nhận vào làm viên chức; Điều 33 về phân công, phân cấp tổ chức thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp cao hơn liền kề trong cùng lĩnh vực sự nghiệp; Điều 39 về hình thức, nội dung và thời gian thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp; Điều 42 về bổ nhiệm và xếp lương chức danh nghề nghiệp đối với viên chức trúng tuyển kỳ thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp; Điều 43 về thời hạn giữ chức vụ; Điều 46 về trình tự, thủ tục bổ nhiệm viên chức quản lý; Điều 53 về hồ sơ bổ nhiệm lại, kéo dài thời gian giữ chức vụ đến tuổi nghỉ hưu; Điều 59 về thủ tục nghỉ hưu; Điều 63 về nhiệm vụ và quyền hạn của bộ, cơ quan ngang bộ; Điều 65 về Nhiệm vụ và quyền hạn của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; bãi bỏ khoản 3 Điều 33.
· Điều 4: Sửa đổi, bổ sung 10 điều của Nghị định số 138/2020/NĐ-CP, cụ thể: Điều 18 về tiếp nhận vào làm công chức; Điều 25 về bố trí, phân công công tác; Điều 31 về xét nâng ngạch công chức; Điều 32 về phân công tổ chức thi nâng ngạch công chức; Điều 41 về thời hạn giữ chức vụ; Điều 46 về trình tự, thủ tục bổ nhiệm công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ, ngành, địa phương; Điều 54 về hồ sơ bổ nhiệm lại, kéo dài thời gian giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý đến tuổi nghỉ hưu; Điều 73 về nhiệm vụ và quyền hạn của Bộ, cơ quan ngang Bộ; Điều 74 về nhiệm vụ và quyền hạn của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; bãi bỏ quy định về nộp chứng chỉ tin học, ngoại ngữ tại: Điểm a khoản 1 Điều 16; khoản 3 Điều 18; điểm c khoản 3 Điều 30; bãi bỏ quy định tại: điểm a khoản 2 Điều 31; khoản 3 Điều 32; điểm c khoản 1 Điều 36; điểm c khoản 4 Điều 37.
· Điều 5: Sửa đổi, bổ sung 01 điều của Nghị định số 159/2020/NĐ-CP cụ thể: Khoản 1 Điều 74 về xác định thời điểm nghỉ hưu. 

· Điều 6: Sửa đổi, bổ sung 03 điều của Nghị định số 46/2010/NĐ-CP cụ thể: Điều 3 về trường hợp công chức được hưởng chế độ thôi việc; Điều 5 về trợ cấp thôi việc; Điều 9 về xác định thời điểm nghỉ hưu. 

· Điều 7: Trách nhiệm thi hành.
V. NỘI DUNG TIẾP THU, GIẢI TRÌNH Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA BỘ TƯ PHÁP
1. Những nội dung tiếp thu

2. Những nội dung giải trình

(Sẽ hoàn thiện theo Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp)

VI. NỘI DUNG XIN Ý KIẾN CHÍNH PHỦ

(Sẽ hoàn thiện trước khi trình Chính phủ)
Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị định sửa đổi các quy định của Chính phủ về cán bộ, công chức, viên chức. Bộ Nội vụ trân trọng báo cáo và kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./. 
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ;
- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Bộ trưởng, các đ/c Thứ trưởng;

- Lưu: VT, CCVC.

	BỘ TRƯỞNG

Phạm Thị Thanh Trà


DỰ THẢO








� Xây dựng 1 Nghị định sửa 06 nghị định, cụ thể là: � (01) Nghị định số 90/2020/NĐ-CP ngày 13/8/2020 của Chính phủ về đánh giá cán bộ, công chức, viên chức; (02) Nghị định số 112/2020/NĐ-CP ngày 18/9/2020 của Chính phủ về xử lý kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức; (03) Nghị định số 115/2020/NĐ-CP ngày 25/9/2020 của Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức; (04) Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức; (05) Nghị định số 159/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ về quản lý người giữ chức danh, chức vụ và người đại diện phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp; (06) Nghị định số 46/2010/NĐ-CP ngày 27/4/2010 quy định về thôi việc và thủ tục nghỉ hưu đối với công chức.


� Trang 7 Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng


� Trang 54 Báo cáo Chính trị của Ban Chấp hành TW Đảng khóa XII tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.


� Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Hội nghị TW 4 khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự chuyển hóa”, “tự diễn biến”; Quy định số 37-QĐ/TW ngày 25/10/2021 về những điều Đảng viên không được làm; Quy định số 30-QĐ/TW ngày 19/8/2021 của Bộ Chính trị về tiêu chuẩn, điều kiện, nhiệm vụ, quyền hạn , quy trình bổ nhiệm, chính sách, chế độ đối với chức danh trợ lý, thư ký; Kết luận số 08-KL/TW ngày 15/6/2021 của Bộ Chính trị về tuổi bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử; Hướng dẫn số 06-HD/BTCTW ngày 26/7/2021 của Ban Tổ chức Trung ương về hướng dẫn một số nội dung về tuổi bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử; Kết luận số 09-KL/TW ngày 09/7/2021 của Ban Bí thư về xác định trình độ lý luận chính trị đối với cán bộ, đảng viên; 


� Báo cáo số 54/BC-UBTVQH15 ngày 15/10/2021 về kết quả giám sát việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIV


� Nghị định số 89/2021/NĐ-CP ngày 18 tháng 10 năm 2021 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 101/2017/NĐ-CP ngày 01 tháng 9 năm 2017 của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức viên chức.


� Thông tư số 02/2021/TT-BNV ngày 11 tháng 6 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ quy định mã số, tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ và xếp lương đối với các ngạch công chức chuyên ngành hành chính và công chức chuyên ngành văn thư.


� Trang 15 Báo cáo Chính trị của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XII tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng về hạn chế trong công tác tư tưởng nêu rõ: Việc thể chế hoá, cụ thể hoá chủ trương của Đảng về một số nội dung trong công tác cán bộ còn chậm, có nội dung chưa thống nhất giữa pháp luật của Nhà nước và quy định của Đảng; chính sách cán bộ chưa thực sự tạo động lực để cán bộ toàn tâm, toàn ý với công việc.
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