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TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ 
về thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp
(Phục vụ lấy ý kiến thẩm định Bộ Tư pháp)
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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, thực hiện Chương trình công tác năm 2021 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính được giao chủ trì xây dựng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp cho giai đoạn sau năm 2021. Bộ Tài chính xin trình Thủ tướng Chính phủ như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
1. Kết quả triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp thời gian qua
Ngày 18/4/2018, Chính phủ ban hành Nghị định số 58/2018/NĐ-CP về bảo hiểm nông nghiệp (Nghị định số 58/2018/NĐ-CP). Triển khai thực hiện Nghị định số 58/2018/NĐ-CP, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg ngày 26/6/2019 (Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg) và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg ngày 25/01/2021 (Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg) về thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp, thời gian thực hiện từ ngày 26/6/2019 đến ngày 31/12/2021. 
Trên cơ sở tổng hợp báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Bộ NN&PTNT), Ủy ban nhân dân (UBND) các tỉnh, thành phố thuộc địa bàn được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp và các doanh nghiệp bảo hiểm (DNBH), Bộ Tài chính báo cáo kết quả triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp thời gian qua cụ thể như sau:

1.1. Về tuyên truyền, hướng dẫn và tổ chức triển khai thực hiện
- Về tổ chức tập huấn, hướng dẫn triển khai, sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg, trong tháng 8/2019, Bộ Tài chính đã phối hợp với Bộ NN&PTNT và Hiệp hội Bảo hiểm Việt Nam (HHBHVN) tổ chức các Hội nghị phổ biến chính sách về bảo hiểm nông nghiệp cho các địa phương và doanh nghiệp bảo hiểm, doanh nghiệp tái bảo hiểm (tại Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh); tổ chức các Hội thảo khoa học về xây dựng sản phẩm bảo hiểm thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp và về triển khai bảo hiểm nông nghiệp với sự tham gia của các Bộ, ngành có liên quan, đại diện của các địa phương thuộc địa bàn được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp và các DNBH.

- Về thông tin, tuyên truyền, Bộ Tài chính và Bộ NN&PTNT đã xây dựng kế hoạch tuyên truyền, đưa tin, bài về chính sách bảo hiểm trên cổng thông tin điện tử, các phương tiện thông tin đại chúng; lồng ghép các nội dung giới thiệu, tuyên truyền về chính sách vào các hoạt động của các đơn vị trực thuộc và trên hệ thống khuyến nông Trung ương; đồng thời yêu cầu các DNBH triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp, thông tin, tuyên truyền, hướng dẫn nông dân về bảo hiểm nông nghiệp và sản phẩm bảo hiểm nông nghiệp.

- Về tổ chức triển khai thực hiện, Bộ Tài chính đã phối hợp với Bộ NN&PTNT ban hành các văn bản hướng dẫn, đôn đốc các địa phương và DNBH tổ chức thực hiện các nhiệm vụ theo quy định tại Nghị định số 58/2018/NĐ-CP:

+ Ngày 24/7/2020, Bộ trưởng Bộ NN&PTNT đã ban hành Thông tư số 09/2020/TT-BNNPTNT hướng dẫn xác nhận thiên tai, dịch bệnh trong thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp (Thông tư số 09/2020/TT-BNNPTNT).
+ Bộ Tài chính đã phối hợp với Bộ NN&PTNT rà soát, phê chuẩn các sản phẩm bảo hiểm nông nghiệp (bảo hiểm cây lúa theo chỉ số năng suất; bảo hiểm vật nuôi - trâu, bò; bảo hiểm thủy sản - tôm) do các DNBH triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp đề xuất; kịp thời phê chuẩn các đề xuất sửa đổi, bổ sung sản phẩm bảo hiểm, đảm bảo phù hợp với thực tế triển khai.  
+ Bộ Tài chính và Bộ NN&PTNT đã thường xuyên có các văn bản yêu cầu các địa phương thuộc địa bàn được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp thực hiện các nhiệm vụ lựa chọn địa bàn được hỗ trợ, phê duyệt đối tượng được hỗ trợ và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ theo quy định tại Nghị định số 58/2018/NĐ-CP; đôn đốc các DNBH xây dựng quy tắc, điều khoản, biểu phí bảo hiểm nông nghiệp để thực hiện phê chuẩn sản phẩm theo quy định. 
+ Trong quá trình thực hiện, Bộ Tài chính đã phối hợp cùng với Bộ NN&PTNT và Hiệp hội bảo hiểm Việt Nam (HHBHVN) tổ chức các đoàn công tác liên ngành tại địa phương nhằm nắm bắt tình hình thực tế và kịp thời giải đáp, tháo gỡ các vướng mắc trên thực tiễn; đến nay đã tổ chức làm việc tại 13/19 tỉnh thuộc địa bàn được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 22/2019/NĐ-CP.

1.2. Về kết quả thực hiện
- Tại các địa phương được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp, theo báo cáo của UBND các tỉnh và kết quả làm việc thực tế, cho đến nay UBND các tỉnh về cơ bản đã hoàn thành việc lựa chọn địa bàn được hỗ trợ (18/19 địa phương thuộc danh sách được hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg); một số địa phương đã hoàn thành phê duyệt đối tượng được hỗ trợ.

- Về phía các DNBH, hiện nay, có 3 DNBH là Tổng công ty Bảo hiểm Bảo Việt (Bảo Việt), Tổng công ty cổ phần Bảo Minh (Bảo Minh) và Tổng công ty cổ phần Bảo hiểm Quân đội (MIC) được Bộ Tài chính phê chuẩn sản phẩm bảo hiểm nông nghiệp để thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp. Các sản phẩm bảo hiểm nông nghiệp được phê chuẩn gồm: Sản phẩm bảo hiểm cây lúa theo chỉ số năng suất; sản phẩm bảo hiểm vật nuôi (trâu, bò); sản phẩm bảo hiểm thủy sản (tôm). Đến nay, các DNBH đã thực hiện cấp đơn bảo hiểm tại Nghệ An, Thái Bình (đối với cây lúa); Hà Giang, Bình Định (đối với vật nuôi) với kết quả như sau:

+ Nghệ An: Triển khai bảo hiểm cây lúa tại 102 xã (trong tổng số 246 xã của 8 huyện được lựa chọn địa bàn hỗ trợ); tổng số hộ nông dân/tổ chức sản xuất tham gia bảo hiểm: 7.292 (915 hộ nghèo, 3.904 hộ cận nghèo, 2.473 hộ thường); tổng giá trị được bảo hiểm: 39,1 tỷ đồng; tổng số phí bảo hiểm: 2 tỷ đồng (trong đó số phí bảo hiểm được NSNN hỗ trợ là 1,33 tỷ đồng); ước bồi thường: 145 triệu đồng. 
+ Thái Bình: Triển khai bảo hiểm cây lúa với số liệu ước như sau: tổng số hộ nông dân/tổ chức sản xuất tham gia bảo hiểm: 5.619 (5.609 hộ nghèo và hộ cận nghèo, 10 hộ thường); tổng giá trị được bảo hiểm: 30,23 tỷ đồng; tổng số phí bảo hiểm: 1,91 tỷ đồng (trong đó số phí bảo hiểm được NSNN hỗ trợ là 1,72 tỷ đồng); Bồi thường: Chưa phát sinh.
+ Hà Giang: Triển khai bảo hiểm trâu, bò tại 57 xã, thị trấn của 3 huyện, thị xã được lựa chọn địa bàn hỗ trợ với số liệu ước như sau: tổng số hộ nông dân/tổ chức sản xuất tham gia bảo hiểm: 3.481 (trong đó có 3.478 hộ nghèo, hộ cận nghèo và 3 hộ thường); tổng giá trị được bảo hiểm: 71,9 tỷ đồng; tổng số phí bảo hiểm: 2,63 tỷ đồng (trong đó số phí bảo hiểm được NSNN hỗ trợ là 2,37 tỷ đồng); Bồi thường: 52,5 triệu đồng. 

+ Bình Định: Triển khai bảo hiểm trâu, bò với số liệu ước như sau: tổng số hộ nông dân/tổ chức sản xuất tham gia bảo hiểm: 339 (đều là hộ nghèo và hộ cận nghèo); tổng giá trị được bảo hiểm: 5,1 tỷ đồng; tổng số phí bảo hiểm: 337,7 triệu đồng (trong đó số phí bảo hiểm được NSNN hỗ trợ là 303,96 triệu đồng); Bồi thường: Chưa phát sinh. 

1.3. Đánh giá kết quả triển khai

a) Những mặt được

- Công tác tuyên truyền, hướng dẫn về chính sách đã được Bộ Tài chính và Bộ NN&PTNT quan tâm triển khai theo chuyên đề hoặc lồng ghép vào các chương trình công tác thường xuyên, đa dạng dưới nhiều hình thức từ đưa tin, bài, phóng sự... đến tổ chức các hội thảo chuyên đề. UBND các tỉnh, thành phố đã chỉ đạo các sở, ban ngành tích cực phối hợp với các cơ quan truyền thông địa phương tổ chức công tác tuyên truyền về bảo hiểm nông nghiệp nói chung và chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp nói riêng.

- Về hệ thống văn bản, cho đến nay, các cơ quan quản lý nhà nước tại trung ương (Bộ Tài chính, Bộ NN&PTNT) ban hành đầy đủ hệ thống các văn bản hướng dẫn thi hành chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp theo quy định tại Nghị định số 58/2018/NĐ-CP, Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg. UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã cơ bản hoàn thành việc lựa chọn địa bàn được hỗ trợ.

- Bộ Tài chính và Bộ NN&PTNT đã tích cực trong việc đôn đốc triển khai thực hiện; chủ động giám sát tình hình, thường xuyên tổ chức các đoàn công tác liên ngành (Bộ Tài chính, Bộ NN&PTNT, Hiệp hội Bảo hiểm Việt Nam) làm việc thực tế tại 13/19 địa phương thuộc địa bàn được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp để nắm bắt thực tế, kịp thời giải đáp các vướng mắc về chính sách theo thẩm quyền. 
- Các địa phương đã có nhiều nỗ lực trong công tác tuyên truyền (qua phương tiện truyền thông địa phương, phối hợp với DNBH thông tin chính sách trực tiếp xuống cơ sở), hướng dẫn, tổ chức thực hiện chính sách (ban hành các văn bản chỉ đạo, văn bản phê duyệt địa bàn, đối tượng được hưởng hỗ trợ, thành lập các ban chỉ đạo, điều phối công tác triển khai) đặc biệt đặt trong bối cảnh phải dành ưu tiên nguồn lực, cán bộ cho công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 và không còn nguồn kinh phí đặc thù cho công tác tổ chức thực hiện.
- Các DNBH đã xây dựng và trình Bộ Tài chính phê chuẩn đầy đủ các bộ sản phẩm bảo hiểm nông nghiệp về các đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ phí bảo hiểm, bao gồm cây lúa, vật nuôi (trâu, bò) và thủy sản (tôm sú, tôm thẻ chân trắng). Về cơ bản, các sản phẩm bảo hiểm được xây dựng đảm bảo tuân thủ quy định pháp luật; lấy nông dân làm trung tâm với các quy định đảm bảo rõ ràng, minh bạch về quyền lợi, trách nhiệm, điều kiện bảo hiểm; mức phí bảo hiểm không chỉ phù hợp với điều kiện, mức trách nhiệm bảo hiểm mà còn đảm bảo phù hợp với khả năng chi trả của người nông dân và đảm bảo khả năng cân đối ngân sách Nhà nước.
b) Những mặt tồn tại, hạn chế
- Một số chính sách, cơ chế hướng dẫn thực hiện ban hành còn chậm (Thông tư số 09/2020/TT-BNNPTNT ban hành ngày 24/7/2020; sản phẩm bảo hiểm được phê chuẩn vào ngày 26/5/2020), dẫn đến các địa phương còn gặp khó khăn, lúng túng trong tổ chức thực hiện. 

- Về tổ chức thực hiện, mới chỉ có một số UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện việc phê duyệt đối tượng được hỗ trợ, dẫn đến các DNBH gặp khó khăn trong việc xác định, tiếp cận, cấp đơn bảo hiểm cho nông dân.
- Cho đến nay kết quả cấp đơn bảo hiểm cho nông dân vẫn còn hạn chế. Mới chỉ có 04/19 tỉnh (Nghệ An, Thái Bình, Hà Giang và Bình Định) có kết quả triển khai bảo hiểm; mới chỉ triển khai được 2/3 đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ là cây lúa và vật nuôi (trâu, bò).
c) Nguyên nhân 
- Thời gian thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp theo Nghị định số 58/2018/NĐ-CP chưa nhiều; các DNBH phải dành nhiều thời gian để nghiên cứu, xây dựng sản phẩm và thỏa thuận, đàm phán với nhà tái bảo hiểm quốc tế nên thực tế sản phẩm bảo hiểm chỉ mới bắt đầu triển khai từ tháng 6/2020.

- Bảo hiểm nông nghiệp là nghiệp vụ phức tạp, rủi ro cao xuất phát từ thực tế biến động khó lường của thiên tai, dịch bệnh; việc triển khai đòi hỏi các DNBH phải có năng lực tài chính lớn, đội ngũ cán bộ có năng lực, kinh nghiệm và mạng lưới phân phối sản phẩm đủ rộng đảm bảo khả năng tiếp cận đến cơ sở (cấp thôn, xóm, hợp tác xã), có sự tham gia bảo vệ của nhà tái bảo hiểm quốc tế và với sự hỗ trợ kịp thời, phối hợp chặt chẽ của các cấp chính quyền tại cơ sở. Do đó, trên thực tế hiện nay, không nhiều DNBH tham gia thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp (3/31 DNBH và chi nhánh DNBH phi nhân thọ nước ngoài); các DNBH này cũng triển khai một cách thận trọng, đảm bảo mục tiêu hiệu quả.

- Mặc dù có nhiều kinh nghiệm đã được rút ra sau giai đoạn thực hiện thí điểm (2011-2013), bảo hiểm nông nghiệp về cơ bản vẫn là sản phẩm mới, phức tạp không chỉ đối với bản thân người nông dân mà còn đối với đội ngũ cán bộ thực thi chính sách tại cơ sở; việc tổ chức thực hiện tại một số địa phương, cơ sở vẫn còn lúng túng. Bên cạnh đó, nhận thức của một số bộ phận người nông dân đối với bảo hiểm nông nghiệp vẫn còn hạn chế; điều kiện thời tiết các địa bàn nuôi trồng thủy sản được hỗ trợ khá ổn định đã hạn chế nhu cầu tham gia bảo hiểm của các tổ chức, cá nhân nuôi trồng thủy sản. 
- Chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp diễn ra trong giai đoạn dịch bệnh COVID-19 bùng phát; các DNBH gặp nhiều khó khăn trong việc tiếp cận người nông dân do phải tuân thủ các quy định về giãn cách xã hội theo các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; các địa phương ưu tiên nguồn lực để triển khai các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch bệnh.

Tóm lại, kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp trong giai đoạn vừa qua theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg cho đến nay mới chỉ đạt được một số kết quả bước đầu. Tuy nhiên, việc đánh giá kết quả thực hiện cần phải đặt trong hoàn cảnh, điều kiện triển khai chính sách, cụ thể: chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp theo Nghị định số 58/2018/NĐ-CP là một chính sách mới, phức tạp đối với người nông dân và chính quyền địa phương; bảo hiểm nông nghiệp là nghiệp vụ bảo hiểm nhiều rủi ro, đòi hỏi nhiều nguồn lực đối với DNBH; chính sách được tổ chức thực hiện trên thực tế với thời gian chưa nhiều và diễn ra trong bối cảnh ảnh hưởng của đại dịch COVID-19 ngày càng phức tạp, khó lường. 

Do đó, trong giai đoạn triển khai tiếp theo, Bộ Tài chính cho rằng cần đảm bảo nguyên tắc liên tục, ổn định và bền vững với trọng tâm là hỗ trợ hiệu quả cho người nông dân và bảo đảm hài hòa với lợi ích của nhà nước và lợi ích hợp pháp, hợp lý của DNBH.
d) Bài học kinh nghiệm
Thực tế triển khai bảo hiểm nông nghiệp thời gian qua đã rút ra một số bài học kinh nghiệm sau: 

- Sự vào cuộc tích cực, chủ động của toàn bộ hệ thống chính trị là một trong số các yếu tố chủ quan mang tính quyết định, trong đó các cấp chính quyền địa phương (đặc biệt là cấp cơ sở) đóng vai trò then chốt; các tổ chức chính trị-xã hội có vai trò quan trọng trong về hỗ trợ, tuyên truyền, động viên thực hiện trong tổ chức thực hiện.
- Bảo hiểm nông nghiệp là sản phẩm mới, phức tạp được triển khai tại khu vực nông thôn, cho các người nông dân (khu vực và đối tượng yếu thế, hạn chế về tiếp cận thông tin) do đó cần tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách.
- Các giải pháp thực hiện phải đảm bảo chính sách đảm bảo ổn định lâu dài, không bị ngắt quãng nhằm bảo vệ quyền lợi cho người nông dân (chủ thể chính và trọng tâm của chính sách ) và đảm bảo cho các cấp chính quyền địa phương doanh nghiệp bảo hiểm thuận lợi tổ chức thực hiện.
2. Sự cần thiết ban hành Quyết định

Việc xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định về thực hiện hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp là rất cần thiết, căn cứ trên những cơ sở pháp lý và thực tiễn, góp phần thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn, cụ thể: 
- Thứ nhất là việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp là nhằm triển khai chính sách bảo hiểm nông nghiệp theo Nghị định số 58/2018/NĐ-CP. Theo quy định tại khoản 1 Điều 22 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP, Thủ tướng Chính phủ căn cứ vào quy định tại Điều 18, Điều 19, Điều 20 và khoản 1 Điều 21 của Nghị định số 58/2018/NĐ-CP và khả năng cân đối ngân sách trong từng thời kỳ ban hành Quyết định cụ thể về đối tượng tổ chức, cá nhân sản xuất nông nghiệp được hỗ trợ; loại cây trồng, vật nuôi, nuôi trồng thủy sản được hỗ trợ; loại rủi ro được bảo hiểm được hỗ trợ; mức hỗ trợ; thời gian thực hiện hỗ trợ; địa bàn được hỗ trợ; mức hỗ trợ từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương để thực hiện hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp. 
- Thứ hai là Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg ngày 26/6/2019 và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg ngày 25/01/2021 về thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp có thời gian thực hiện từ ngày 26/6/2019 đến ngày 31/12/2021. Do đó, cần thiết phải ban hành kịp thời Quyết định về thực hiện chính sách cho giai đoạn tiếp theo để đảm bảo việc thực hiện chính sách được liên tục, ổn định, không bị ngắt quãng và không có khoảng trống về pháp lý gây khó khăn cho việc tham gia bảo hiểm của người nông dân (do đặc điểm sản xuất nông nghiệp theo mùa, vụ có thể kéo dài từ đầu năm này sang năm khác) và các cấp chính quyền, DNBH trong tổ chức thức hiện.
- Thứ ba là việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp tạo điều kiện phát triển bảo hiểm nông nghiệp nhằm hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh, góp phần thực hiện nhiệm vụ được Quốc hội giao cho Chính phủ tại Nghị quyết số 32/2016/QH14 ngày 23/11/2016 về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với cơ cấu lại ngành nông nghiệp, Văn kiện Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết số 25/2021/QH15 ngày 28/7/2021 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, Nghị quyết số 100/2019/QH14 ngày 27/11/2019 của Quốc hội về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 8 Quốc hội khóa XIV, Quyết định số 255/QĐ-TTg ngày 25/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp giai đoạn 2021-2025.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 

1. Mục đích
Triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp theo quy định tại khoản 1 Điều 22 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP về việc giao Thủ tướng Chính phủ quy định cụ thể về đối tượng tổ chức, cá nhân sản xuất nông nghiệp được hỗ trợ; loại cây trồng, vật nuôi, nuôi trồng thủy sản được hỗ trợ; loại rủi ro bảo hiểm được hỗ trợ; mức hỗ trợ; thời gian thực hiện hỗ trợ; địa bàn được hỗ trợ; mức hỗ trợ từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương để thực hiện hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp làm cơ sở thực hiện chính sách hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp. 
2. Quan điểm chỉ đạo

- Thể chế hóa đầy đủ chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với cơ cấu lại ngành nông nghiệp.
- Bảo đảm phù hợp với quy định tại Nghị định số 58/2018/NĐ-CP về đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ, mức hỗ trợ, rủi ro được bảo hiểm được hỗ trợ, địa bàn được hỗ trợ, mang tính đại diện theo vùng, miền, bám sát các chương trình mục tiêu phát triển sản xuất nông nghiệp của Chính phủ và có tính kế thừa kết quả thí điểm bảo hiểm nông nghiệp giai đoạn 2011 - 2013 theo Quyết định số 315/QĐ-TTg ngày 01/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ.

- Bảo đảm tính liên tục, ổn định và phát triển trên cơ sở kế thừa những nội dung quy định chính sách, kết quả thực hiện chính sách trong giai đoạn vừa qua và rà soát, bổ sung những nội dung mới theo nguyên tắc thận trọng, bảo đảm mục tiêu phát triển hiệu quả, bền vững, đặt người nông dân làm trung tâm trong mối quan hệ tương quan với lợi ích của các bên liên quan.

- Bảo đảm phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách nhà nước và mức hỗ trợ từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ về nguyên tắc hỗ trợ có mục tiêu từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương thực hiện các chính sách an sinh xã hội giai đoạn 2022 - 2025.

- Trường hợp các đối tượng bảo hiểm khác không được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, tổ chức, cá nhân sản xuất nông nghiệp có thể tham gia bảo hiểm nông nghiệp tại các DNBH trên nguyên tắc tự nguyện (không được hỗ trợ phí bảo hiểm) theo quy định tại Nghị định số 58/2018/NĐ-CP.
III.  QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 
Quá trình xây dựng dự thảo Quyết định đã được Bộ Tài chính tuân thủ theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020 và các văn bản hướng dẫn:
1. Căn cứ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Bộ Tài chính đã tổ chức soạn thảo Quyết định.

2. Ngày 20/10/2021, Bộ Tài chính đã có Công văn số 12030/BTC-QLBH lấy ý kiến của các Bộ, ngành có liên quan (Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ, Bộ Ngoại giao, Bộ NN&PTNT), Công văn số 12031/BTC-QLBH lấy ý kiến Ủy ban nhân dân 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Công văn số 12032/BTC-QLBH lấy ý kiến của các DNBH, doanh nghiệp tái bảo hiểm và Hiệp hội Bảo hiểm Việt Nam về hồ sơ dự thảo Quyết định. Đồng thời, Bộ Tài chính cũng đã gửi, đăng tải hồ sơ dự thảo Quyết định trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Cổng Thông tin điện tử Bộ Tài chính.
3. Trên cơ sở ý kiến đóng góp, Bộ Tài chính đã tổng hợp và hoàn thiện hồ sơ dự thảo Quyết định (Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân và đối tượng chịu tác động trực tiếp kèm theo).  
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục

Dự thảo Quyết định gồm 3 Chương, 9 Điều, cụ thể:
- Chương I: Quy định chung, gồm 2 Điều (Điều 1, Điều 2).
- Chương II: Chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp quy định cụ thể, gồm 6 Điều (Điều 3 đến Điều 8). 

- Chương III: Điều khoản thi hành gồm 1 Điều (Điều 9).

2. Nội dung cơ bản 

2.1. Đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ (Điều 3)

Trên cơ sở cân đối ngân sách nhà nước, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ quy định về đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ tại dự thảo Quyết định như sau:

- Cây trồng: Lúa, cao su, hồ tiêu, điều, cà phê.

- Vật nuôi: Trâu, bò, lợn.

- Nuôi trồng thủy sản: Tôm sú, tôm thẻ chân trắng, cá tra.

Cơ sở đề xuất:
- Căn cứ trên quy định tại Điều 18 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP về danh mục đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ: “1. Cây trồng: Lúa, cao su, hồ tiêu, điều, cà phê, cây ăn quả, rau; 2. Vật nuôi: Trâu, bò, lợn, gia cầm; 3. Nuôi trồng thủy sản: Tôm sú, tôm thẻ chân trắng, cá tra”. 
- Việc lựa chọn đối tượng bảo hiểm trên căn cứ theo đề xuất của Bộ NN&PTNT và các địa phương, là các đối tượng có quy mô, diện tích mang tính đại diện cho các vùng miền, tạo thuận lợi cho việc triển khai bảo hiểm theo nguyên tắc lấy số đông bù số ít. Đây cũng là các sản phẩm chủ lực của ngành nông nghiệp, phù hợp với mục tiêu, định hướng cơ cấu lại ngành nông nghiệp giai đoạn 2021 - 2025 theo Quyết định số 255/QĐ-TTg ngày 25/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ.

- Ngoài ra, đa số các đối tượng bảo hiểm có khả năng mở rộng triển khai do đã có kinh nghiệm triển khai theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg (lúa, trâu, bò, tôm sú, tôm thẻ chân trắng) hoặc đã được triển khai thí điểm bảo hiểm nông nghiệp trong giai đoạn 2011 - 2013 theo Quyết định số 315/QĐ-TTg ngày 01/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ (lợn, cá tra). 
2.2. Mức hỗ trợ (Điều 4)
Để khuyến khích tổ chức, cá nhân sản xuất nông nghiệp tham gia bảo hiểm nông nghiệp, kế thừa quy định tại Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ quy định tổ chức, cá nhân sản xuất nông nghiệp được hỗ trợ và mức hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp tối đa theo quy định tại Điều 19 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP và các văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế (nếu có). Theo quy định tại Điều 19 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP, mức hỗ trợ phí BHNN tối đa như sau: Cá nhân sản xuất nông nghiệp thuộc diện hộ nghèo, hộ cận nghèo: 90%; Cá nhân sản xuất nông nghiệp không thuộc diện hộ nghèo, hộ cận nghèo: 20% phí bảo hiểm nông nghiệp; Tổ chức sản xuất nông nghiệp đáp ứng các điều kiện cụ thể: 20%.
Đề xuất trên cũng nhằm mục tiêu đảm bảo ổn định chính sách hỗ trợ cho người nông dân do đây cũng là mức hỗ trợ đang được thực hiện theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg (đến hết ngày 31/12/2021). 
2.3. Rủi ro được bảo hiểm được hỗ trợ (Điều 5)

Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ, trên cơ sở đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ như Điều 3 dự thảo Quyết định, rủi ro được bảo hiểm được hỗ trợ như sau:
a) Đối với cây trồng:
- Đối với lúa:

+ Hỗ trợ cho các rủi ro thiên tai quy định tại khoản 1 Điều 20 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP: Bão, áp thấp nhiệt đới, lốc, sét, mưa lớn, lũ, lũ quét, ngập lụt, sạt lở đất do mưa lũ hoặc dòng chảy, sụt lún đất do mưa lũ hoặc dòng chảy, nước dâng, xâm nhập mặn, nắng nóng, hạn hán, rét hại, mưa đá, sương muối, động đất, sóng thần. 

+ Hỗ trợ cho các rủi ro dịch bệnh: bao gồm bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá, lùn sọc đen, đạo ôn, bạc lá, đốm sọc; dịch rầy nâu, rầy lưng trắng; sâu đục thân, sâu năn, sâu cuốn lá nhỏ. 
- Đối với cao su, hồ tiêu, điều, cà phê:

+ Hỗ trợ cho các rủi ro thiên tai quy định tại khoản 1 Điều 20 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP: Bão, áp thấp nhiệt đới, lốc, sét, lũ, lũ quét, ngập lụt, mưa đá, sương muối. 
+ Không hỗ trợ cho các rủi ro dịch bệnh.
b) Đối với vật nuôi (trâu, bò, lợn): 

+ Hỗ trợ cho các rủi ro thiên tai quy định tại khoản 1 Điều 20 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP: Bão, áp thấp nhiệt đới, lốc, sét, mưa lớn, lũ, lũ quét, ngập lụt, sạt lở đất do mưa lũ hoặc dòng chảy, sụt lún đất do mưa lũ hoặc dòng chảy, nắng nóng, hạn hán, rét hại, mưa đá, sương muối, động đất, sóng thần. 

+ Hỗ trợ cho các rủi ro dịch bệnh: bao gồm bệnh lở mồm long móng, tai xanh ở lợn (hội chứng rối loạn sinh sản và hô hấp ở lợn), nhiệt thán, xoắn khuẩn.
c) Đối với nuôi trồng thủy sản (tôm sú, tôm thẻ chân trắng, cá tra): 

+ Hỗ trợ cho các rủi ro thiên tai quy định tại khoản 1 Điều 20 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP: Bão, áp thấp nhiệt đới, lốc, sét, mưa lớn, lũ, ngập lụt, sạt lở đất do mưa lũ hoặc dòng chảy, sụt lún đất do mưa lũ hoặc dòng chảy, nước dâng, xâm nhập mặn, nắng nóng, hạn hán, mưa đá, động đất, sóng thần. 

+ Không hỗ trợ cho các rủi ro dịch bệnh.
Cơ sở đề xuất:
- Phù hợp với quy định tại Điều 20 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP về rủi ro được bảo hiểm được hỗ trợ.

- Riêng đối với rủi ro dịch bệnh: Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ như sau:

+ Đối với cây lúa: Trên cơ sở đánh giá tình hình thực tế, khả năng triển khai của DNBH và tổng hợp ý kiến của Bộ NN&PTNT và các bên liên quan, ngoài các rủi ro đã được thực hiện theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg, đề xuất bổ sung một số loại hình dịch bệnh phổ biến hiện nay đối với cây lúa.

+ Đối với cây cao su, hồ tiêu, điều, cà phê: Đây là các đối tượng bảo hiểm chưa có kinh nghiệm triển khai giai đoạn vừa qua theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg hoặc giai đoạn thí điểm 2011-2013 theo Quyết định số 315/QĐ-TTg của ngày 01/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ, do đó việc triển khai cần có lộ trình, trên cơ sở khả năng triển khai của DNBH. Trên thực tế, đối với các cây công nghiệp này, các DNBH phụ thuộc vào thị trường tái bảo hiểm quốc tế, chỉ có thể triển khai bảo hiểm được đối với một số rủi ro thiên tai, chưa triển khai được đối với rủi ro dịch bệnh.

+ Đối với trâu, bò, lợn: Các loại dịch bệnh đề xuất hỗ trợ tại dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ chính là các dịch bệnh đã được triển khai theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg và DNBH có thể triển khai. Dịch bệnh đối với trâu, bò, lợn đã được quy định tại Thông tư số 07/2016/TT-BNNPTNT ngày 31/5/2016 của Bộ NN&PTNT quy định về phòng, chống dịch bệnh động vật trên cạn.  
+ Đối với tôm sú, tôm thẻ chân trắng, cá tra: Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ không hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp cho tổ chức, cá nhân tham gia bảo hiểm đối với các rủi ro dịch bệnh xuất phát từ cơ sở sau: Kết quả thí điểm bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 315/QĐ-TTg cho thấy bảo hiểm thủy sản gặp rất nhiều khó khăn do bệnh dịch xảy ra nhiều, rủi ro lớn, không kiểm soát được rủi ro, quy trình sản xuất, yêu cầu kỹ thuật phức tạp, khó thu xếp tái bảo hiểm. Nếu bảo hiểm cho dịch bệnh thì mức phí bảo hiểm dự kiến rất cao là thách thức đối với khả năng chi trả của người nông dân và khả năng cân đối ngân sách nhà nước. Kết quả nghiên cứu kinh nghiệm quốc tế, bảo hiểm nuôi trồng thủy sản không được triển khai do rủi ro phức tạp, tỷ lệ bồi thường cao; trường hợp triển khai, chủ yếu thực hiện bảo hiểm đối với rủi ro thiên tai. 
2.4. Địa bàn được hỗ trợ (Điều 6)
Trên cơ sở ý kiến của Bộ NN&PTNT và cân đối ngân sách nhà nước, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ thực hiện hỗ trợ cho các địa bàn, cụ thể:

- Đối với cây trồng:

+ Cây lúa tại 7 tỉnh: Thái Bình, Nam Định, Nghệ An, Hà Tĩnh, Bình Thuận, An Giang, Đồng Tháp.
+ Cây cao su tại 8 tỉnh: Bình Thuận, Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Bình Phước, Tây Ninh, Bình Dương, Đồng Nai.

+ Cây cà phê tại 7 tỉnh: Sơn La, Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông, Lâm Đồng, Bình Phước.

+ Cây hồ tiêu tại 6 tỉnh: Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông, Bình Phước, Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu.

+ Cây điều tại 6 tỉnh: Bình Thuận, Gia Lai, Đắk Lắk, Lâm Đồng, Bình Phước, Đồng Nai.

- Đối với vật nuôi:

+ Trâu, bò tại 11 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương: Hà Giang, Vĩnh Phúc, Hà Nội, Thanh Hóa, Nghệ An, Bình Định, Gia Lai, Đắk Lắk, Lâm Đồng, Đồng Nai, Bình Dương.

+ Lợn tại 9 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương: Bắc Giang, Hà Nội, Thái Bình, Nam Định, Thanh Hóa, Nghệ An, Bình Định, Đắk Lắk, Đồng Nai. 
- Tôm sú, tôm thẻ chân trắng, cá tra tại 5 tỉnh: Bến Tre, Trà Vinh, Sóc Trăng, Bạc Liêu, Cà Mau.

Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương được hỗ trợ nêu trên tổ chức lựa chọn địa bàn được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp theo quy định tại khoản 2 Điều 21 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP: “Mỗi tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có thể triển khai toàn bộ địa bàn hoặc trên một số địa bàn cấp huyện, xã. Căn cứ quyết định của Thủ tướng Chính phủ về đối tượng được hỗ trợ, loại cây trồng, vật nuôi, nuôi trồng thủy sản, loại rủi ro được bảo hiểm được hỗ trợ, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thuộc địa bàn được hỗ trợ tổ chức lựa chọn, công bố địa bàn được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp trên các phương tiện thông tin đại chúng của địa phương và thông báo bằng văn bản cho Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn”. 
Cơ sở đề xuất:
- Phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 21 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP quy định về địa bàn được hỗ trợ: “Địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp thuộc các vùng sản xuất chính theo định hướng tái cơ cấu ngành nông nghiệp, quy hoạch phát triển ngành nông nghiệp. Thủ tướng Chính phủ quyết định danh mục địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp theo quy định tại Khoản 1 Điều 22 Nghị định này.”
- Đa số các địa bàn đề xuất hỗ trợ tại dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ là các địa bàn tỉnh, thành phố đã thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 315/QĐ-TTg và thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg, Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg. Đây là các địa bàn người dân đã được tiếp cận với bảo hiểm nông nghiệp và nắm bắt được quy trình kiểm soát rủi ro trong quá trình tham gia bảo hiểm.
So với địa bàn được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg và Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg, trên cơ sở đề xuất của Bộ NN&PTNT và các địa phương, dự thảo mở rộng đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ như sau:

+ Cây trồng: Cây cao su, tại các tỉnh: Bình Thuận, Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Bình Phước, Tây Ninh, Bình Dương, Đồng Nai; cây cà phê, tại các tỉnh: Sơn La, Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông, Lâm Đồng, Bình Phước; cây hồ tiêu, tại các tỉnh: Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông, Bình Phước, Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu; cây điều, tại các tỉnh: Bình Thuận, Gia Lai, Đắk Lắk, Lâm Đồng, Bình Phước, Đồng Nai. Theo ý kiến của Bộ NN&PTNT và các địa phương, đây là các tỉnh có diện tích trồng cây công nghiệp lớn.
+ Vật nuôi (trâu, bò) tại địa bàn các tỉnh Gia Lai, Đắk Lắk, Lâm Đồng; vật nuôi (lợn) tại địa bàn các tỉnh, thành phố Bắc Giang, Hà Nội, Thái Bình, Nam Định, Thanh Hóa, Nghệ An, Bình Định, Đắk Lắk, Đồng Nai. Theo ý kiến của Bộ NN&PTNT, đây là các tỉnh, thành phố có đàn bò lớn (trên 300 nghìn con), số lượng chăn nuôi đàn lợn lớn (trên 1 triệu con).

+ Nuôi trồng thủy sản (cá tra) tại địa bàn các tỉnh Bến Tre, Trà Vinh, Sóc Trăng, Bạc Liêu, Cà Mau. Các địa bàn đề xuất hỗ trợ bảo hiểm tôm sú, tôm thẻ chân trắng là các địa bàn trọng điểm thuộc kế hoạch phát triển ngành tôm Việt Nam với diện tích nuôi trồng tôm sú, tôm thẻ chân trắng dự kiến đến năm 2025 lớn nhất cả nước (chiếm 77,5% diện tích nuôi tôm sú cả nước và 60,7% diện tích nuôi tôm thẻ chân trắng cả nước). Địa bàn các tỉnh Bến Tre, Trà Vinh, Sóc Trăng, Bạc Liêu, Cà Mau đã thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 315/QĐ-TTg đối với cá tra.
Một số địa phương đề nghị được đưa vào danh sách địa bàn được hỗ trợ cho một số sản phẩm nông nghiệp đặc thù của địa phương như: Sơn La (xoài, nhãn, mận), Kon Tum (rừng trồng trên đất lâm nghiệp, gia cầm), Bình Dương (cây ăn quả có múi), Tiền Giang (rau, cây ăn quả), Tây Ninh (gia cầm, cá tra). Tuy nhiên, đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ theo đề xuất của các địa phương này không có quy mô, diện tích lớn, không thuận lợi cho việc triển khai bảo hiểm theo nguyên tắc lấy số đông bù số ít; hoặc không phải là sản phẩm bảo hiểm chủ lực của ngành nông nghiệp; hoặc không thuộc đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ theo quy định tại Điều 18 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP; hoặc doanh nghiệp bảo hiểm chưa triển khai, do đó Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ chưa đưa vào nội dung của dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ cho giai đoạn này (2022-2025).

2.5. Thời gian thực hiện hỗ trợ (Điều 7)
Để đảm bảo phù hợp với thời kỳ ổn định ngân sách nhà nước và nguyên tắc hỗ trợ có mục tiêu từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương giai đoạn 2022-2025 theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ thời gian thực hiện hỗ trợ bắt đầu từ ngày Quyết định có hiệu lực đến hết ngày 31/12/2025.

2.6. Mức hỗ trợ từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương (Điều 8)
Mức hỗ trợ từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương để thực hiện hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp áp dụng nguyên tắc hỗ trợ có mục tiêu từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương giai đoạn 2022-2025 theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ.
2.7. Dự kiến nguồn lực, tài chính

- Về dự kiến kinh phí hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp của ngân sách nhà nước:

Trên cơ sở đối tượng bảo hiểm được hỗ trợ, mức hỗ trợ, rủi ro được bảo hiểm được hỗ trợ, địa bàn được hỗ trợ như đề xuất của Bộ Tài chính và dự tính nhu cầu tham gia bảo hiểm nông nghiệp của các tổ chức, cá nhân sản xuất nông nghiệp thuộc đối tượng được hỗ trợ, căn cứ vào kết quả thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 315/QĐ-TTg giai đoạn 2011-2013 và kết quả triển khai bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 22/2019/QĐ-TTg, Quyết định số 03/2021/QĐ-TTg, Bộ Tài chính ước tính sơ bộ kinh phí hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp của ngân sách nhà nước trong tình hình hiện nay là khoảng 88,4 tỷ đồng/năm (trong đó kinh phí hỗ trợ bảo hiểm cây trồng khoảng 31,9 tỷ đồng/năm; kinh phí hỗ trợ bảo hiểm vật nuôi khoảng 47,5 tỷ đồng/năm; kinh phí hỗ trợ bảo hiểm nuôi trồng thủy sản khoảng 9 tỷ đồng/năm). Sau khi Quyết định được ban hành, Bộ Tài chính sẽ theo dõi chặt chẽ quá trình triển khai thực hiện và căn cứ đề xuất hỗ trợ của các địa phương để tổng hợp, ước tính dự toán kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ phí bảo hiểm phù hợp với thực tiễn. 
Đối với chi hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp năm 2022, trường hợp Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp được ban hành, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ cho phép sử dụng dự toán NSTW năm 2022 đã được Quốc hội quyết định (bao gồm cả nguồn dự phòng NSTW năm 2022) để thực hiện.
- Về nguồn lực thực hiện: Bộ Tài chính đã có báo cáo Chính phủ trong Tờ trình số 52/TTr-BTC ngày 28/4/2017 về đề nghị xây dựng Nghị định 58/2018/NĐ-CP. Theo đó, việc thực hiện chính sách bảo hiểm nông nghiệp theo Nghị định số 58/2018/NĐ-CP và Quyết định của Thủ tướng Chính phủ trong từng thời kỳ là để thực hiện nhiệm vụ được Quốc hội giao cho Chính phủ tại Nghị quyết số 32/2016/QH14 ngày 23/11/2016, không làm phát sinh thêm nhân lực mới mà trên cơ sở Ủy ban nhân dân các cấp huy động, bố trí nguồn nhân lực sẵn có để tổ chức triển khai thực hiện.
2.8. Về tính tương thích với điều ước quốc tế liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên

Nội dung đánh giá về tính tương thích của chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp với điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên đã được đánh giá đầy đủ tại Tờ trình Chính phủ số 159/TTr-BTC ngày 30/10/2017 của Bộ Tài chính trình Chính phủ ban hành Nghị định số 58/2018/NĐ-CP. 
Các chính sách tại dự thảo Quyết định theo quy định tại khoản 1 Điều 22 Nghị định số 58/2018/NĐ-CP, hoàn toàn phù hợp với các điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.

2.9. Về sự cần thiết, tính hợp lý, chi phí tuân thủ các thủ tục hành chính và việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong trong dự thảo Quyết định

- Dự thảo Quyết định không làm phát sinh thủ tục hành chính được quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ quy định về kiểm soát thủ tục hành chính (được sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quyết định số 48/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 và Quyết định số 92/2017/NĐ-CP ngày 07/8/2017 của Chính phủ).
- Nội dung dự thảo Quyết định không có quy định tạo ra sự phân biệt về giới.
Trên đây là Tờ trình dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp, Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
(Xin trình kèm theo các tài liệu liên quan:

1. Dự thảo Quyết định.

2. Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.

3. Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của cơ quan, tổ chức, cá nhân và đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của Quyết định).
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