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BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CHÍNH SÁCH
Dự án Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 12/2015/NĐ-CP, Nghị định số 100/2016/NĐ-CP và Nghị định số 146/2017/NĐ-CP
(Kèm theo Tờ trình số …/TTr-BTC ngày … tháng … năm 2022 của Bộ Tài chính)
                                                                                                                  

I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
Ngày 18/12/2013, Chính phủ ban hành Nghị định số 209/2013/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT), có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2014.
Sau 4 lần sửa đổi, bổ sung (năm 2014 tại Nghị định số 91/2014/NĐ-CP, năm 2015 tại Nghị định số 12/2015/NĐ-CP, năm 2016 tại Nghị định số 100/2016/NĐ-CP và năm 2017 tại Nghị định số 146/2017/NĐ-CP), Nghị định số 209/2013/NĐ-CP đã đi vào cuộc sống, tác động tích cực đến nhiều mặt kinh tế - xã hội và đã đạt được mục tiêu đề ra khi ban hành Nghị định. Qua tổng kết, đánh giá tình hình triển khai thực hiện chính sách thuế GTGT hiện hành cho thấy các quy định về chính sách thuế GTGT đã đạt được những kết quả nhất định như đã tháo gỡ được những vướng mắc phát sinh trong thực tế, góp phần hỗ trợ cho hoạt động sản xuất kinh doanh của một số ngành trong đó có ngành nông nghiệp, khuyến khích đầu tư đổi mới công nghệ trong việc chế biến sâu tài nguyên thiên nhiên, góp phần thúc đẩy thị trường bất động sản, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp phát triển công nghệ, đầu tư đổi mới tài sản cố định, khuyến khích xuất khẩu, góp phần thúc đẩy vốn đầu tư xã hội tăng trưởng, cải cách thủ tục hành chính và đảm bảo nguồn thu cho ngân sách nhà nước (NSNN). Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, một số quy định về thuế GTGT đã bộc lộ bất cập cần được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp. Cụ thể là: 
- Vướng mắc phát sinh về giá tính thuế GTGT đối với hoạt động kinh doanh bất động sản, mua bán điện của các công ty thủy điện, nhiệt điện cũng như công ty sản xuất điện khác hạch toán phụ thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Tổng công ty phát điện do pháp luật đất đai, pháp luật chuyên ngành đã có sự thay đổi.
- Vướng mắc phát sinh về hoàn thuế GTGT do các quy định hiện hành chưa rõ dẫn đến cách hiểu khác nhau nên phát sinh vướng mắc trong thực hiện như quy định về hoàn thuế đối với: dự án đầu tư; dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện; dự án tìm kiếm thăm dò và phát triển mỏ dầu khí.
Để đảm bảo sự đồng bộ, thống nhất trong thực hiện chính sách thuế GTGT; đảm bảo chính sách thuế GTGT phù hợp với thực tế, tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất kinh doanh cũng như đảm bảo chính sách công khai, minh bạch, tạo thuận lợi hơn nữa cho người dân và doanh nghiệp thì việc nghiên cứu sửa đổi, bổ sung một số điều tại Nghị định số 209/2013/NĐ-CP là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Đảm bảo chính sách thuế GTGT có tính khả thi và phù hợp với tình hình thực tế.
2. Đảm bảo sự đồng bộ, thống nhất trong thực hiện chính sách thuế GTGT.
3. Đảm bảo chính sách công khai, minh bạch, tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp.
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
1. Về giá tính thuế GTGT
1.1. Sửa đổi, bổ sung quy định về xác định giá đất được trừ để tính thuế GTGT đối với hoạt động chuyển nhượng bất động sản tại khoản 3 Điều 3 Nghị định số 12/2015/NĐ-CP 
Tại điểm h khoản 1 Điều 7 Luật thuế GTGT quy định giá tính thuế như sau: Đối với hoạt động kinh doanh bất động sản là giá bán bất động sản chưa có thuế giá trị gia tăng, trừ giá chuyển quyền sử dụng đất hoặc tiền thuê đất phải nộp ngân sách nhà nước.
Tại Điều 16 Luật thuế GTGT giao: Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các điều 5, 7, 8, 12, 13 và các nội dung cần thiết khác của Luật này theo yêu cầu quản lý.
Tại khoản 3 Điều 3 Nghị định số 12/2015/NĐ-CP quy định như sau:
“3. Đối với hoạt động chuyển nhượng bất động sản, giá tính thuế giá trị gia tăng là giá chuyển nhượng bất động sản trừ (-) giá đất được trừ để tính thuế giá trị gia tăng.
a) Giá đất được trừ để tính thuế giá trị gia tăng được quy định cụ thể như sau:
- Trường hợp được Nhà nước giao đất để đầu tư cơ sở hạ tầng xây dựng nhà để bán, giá đất được trừ để tính thuế giá trị gia tăng bao gồm tiền sử dụng đất phải nộp ngân sách nhà nước (không kể tiền sử dụng đất được miễn, giảm) và chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng theo quy định của pháp luật;
...
- Trường hợp thuê đất để xây dựng cơ sở hạ tầng, xây dựng nhà để bán, giá đất được trừ để tính thuế giá trị gia tăng là tiền thuê đất phải nộp ngân sách nhà nước (không bao gồm tiền thuê đất được miễn, giảm) và chi phí đền bù, giải phóng mặt bằng theo quy định của pháp luật.
- Trường hợp cơ sở kinh doanh nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất của các tổ chức, cá nhân thì giá đất được trừ để tính thuế giá trị gia tăng là giá đất tại thời điểm nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất bao gồm cả giá trị cơ sở hạ tầng (nếu có); cơ sở kinh doanh không được kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào của cơ sở hạ tầng đã tính trong giá trị quyền sử dụng đất được trừ không chịu thuế giá trị gia tăng. Nếu giá đất được trừ không bao gồm giá trị cơ sở hạ tầng thì cơ sở kinh doanh được kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào của cơ sở hạ tầng chưa tính trong giá trị quyền sử dụng đất được trừ không chịu thuế giá trị gia tăng. Trường hợp không xác định được giá đất tại thời điểm nhận chuyển nhượng thì giá đất được trừ để tính thuế giá trị gia tăng là giá đất do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại thời điểm ký hợp đồng nhận chuyển nhượng...”
[bookmark: khoan_2_15]Tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 45/2014/NĐ-CP quy định về xử lý tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng như sau:
“2. Trường hợp thuộc đối tượng được Nhà nước giao đất không thông qua hình thức đấu giá và tự nguyện ứng trước tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng theo phương án được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt thì được trừ số tiền đã ứng trước vào tiền sử dụng đất phải nộp theo phương án được duyệt; mức trừ không vượt quá số tiền sử dụng đất phải nộp. Đối với số tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng còn lại chưa được trừ vào tiền sử dụng đất phải nộp (nếu có) thì được tính vào vốn đầu tư của dự án.”
Tại khoản 2 Điều 13 Nghị định số 46/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước quy định về xử lý tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng như sau:
“2. Đối với trường hợp thuộc đối tượng thuê đất không thông qua hình thức đấu giá và người được nhà nước cho thuê đất tự nguyện ứng trước tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng theo phương án được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt thì được trừ số tiền đã ứng trước vào tiền thuê đất phải nộp theo phương án được duyệt; mức trừ không vượt quá số tiền thuê đất phải nộp. Đối với số tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng còn lại chưa được trừ vào tiền thuê đất phải nộp (nếu có) thì được tính vào vốn đầu tư của dự án.”
- Về xác định giá đất được trừ đối với chi phí đền bù, giải phóng mặt bằng
a) Xác định vấn đề
Theo quy định tại Nghị định số 45/2014/NĐ-CP, Nghị định số 46/2014/NĐ-CP nêu trên, trường hợp cơ sở kinh doanh được nhà nước giao đất, cho thuê đất và tự nguyện ứng trước tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng theo phương án được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt sẽ phát sinh 02 trường hợp: (1) số tiền ứng trước bồi thường, giải phóng mặt bằng ít hơn hoặc bằng số tiền sử dụng đất phải nộp NSNN, tiền thuê đất phải nộp NSNN thì cơ sở kinh doanh được trừ vào số tiền sử dụng đất phải nộp NSNN, số tiền thuê đất phải nộp NSNN; (2) số tiền ứng trước bồi thường, giải phóng mặt bằng nhiều hơn số tiền sử dụng đất phải nộp NSNN, số tiền thuê đất phải nộp NSNN thì phần chênh lệch còn lại chưa được trừ vào tiền sử dụng đất phải nộp NSNN, tiền thuê đất phải nộp NSNN sẽ được tính vào vốn đầu tư của dự án.
Căn cứ quy định tại điểm h khoản 1 Điều 7 Luật thuế GTGT (giá đất được trừ là giá chuyển quyền sử dụng đất hoặc tiền thuê đất phải nộp NSNN) và tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 45/2014/NĐ-CP, khoản 2 Điều 13 Nghị định số 46/2014/NĐ-CP có quy định cụ thể đối với trường hợp cơ sở kinh doanh ứng trước tiền để bồi thường, giải phóng mặt bằng và được trừ vào số tiền sử dụng đất phải nộp NSNN, số tiền thuê đất phải nộp NSNN thì tổng số tiền được trừ không vượt quá số tiền sử dụng đất phải nộp NSNN, số tiền thuê đất phải nộp NSNN. Tuy nhiên, một số doanh nghiệp cho rằng chi phí đền bù, bồi thường, giải phóng mặt bằng theo quy định của pháp luật là toàn bộ số tiền doanh nghiệp đã chi để bồi thường, giải phóng mặt bằng (bao gồm cả phần chênh lệch tăng so với số tiền sử dụng đất phải nộp NSNN, số tiền thuê đất phải nộp NSNN được tính vào vốn đầu tư của dự án theo quy định trên).
b) Mục tiêu giải quyết vấn đề
Đảm bảo chính sách minh bạch, tránh vướng mắc trong thực hiện, tránh gian lận về kê khai giá đất được trừ.
c) Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
(c1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
(c2) Giải pháp 2: Để đảm bảo thống nhất trong thực hiện, đề nghị bổ sung quy định tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng là số tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng theo phương án được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt, được trừ vào tiền sử dụng đất, tiền thuê đất phải nộp theo quy định pháp luật về thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất, thuê mặt nước. 
d) Đánh giá tác động của các giải pháp
(d1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
Thực hiện theo phương án này sẽ:
* Tác động tích cực: Không phát sinh việc sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật.
* Tác động tiêu cực: Chính sách chưa minh bạch, dễ dẫn đến thất thu NSNN.
(d2) Giải pháp 2: 
* Tác động tích cực: Đảm bảo chính sách minh bạch, tránh vướng mắc trong thực hiện, tránh gian lận về kê khai giá đất được trừ.
* Tác động tiêu cực: Phát sinh chi phí cho việc nghiên cứu sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật.
đ) Kiến nghị và lựa chọn giải pháp
Trên cơ sở phân tích ưu nhược điểm các phương án, đề nghị thực hiện theo phương án 2.
- Về xác định giá đất được trừ đối với trường hợp cơ sở kinh doanh có đầu tư cơ sở hạ tầng
a) Xác định vấn đề
Căn cứ quy định tại điểm h khoản 1 Điều 7 Luật thuế GTGT thì giá đất được trừ là giá chuyển quyền sử dụng đất hoặc tiền thuê đất phải nộp NSNN. Tuy nhiên, quy định tại khoản 3 Điều 3 Nghị định số 12/2015/NĐ-CP nêu trên dẫn đến có ý kiến cho rằng doanh nghiệp được lựa chọn cách xác định giá đất được trừ để tính thuế GTGT đối với trường hợp nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất của tổ chức, cá nhân đã bao gồm cơ sở hạ tầng (cơ sở kinh doanh được tính vào giá đất được trừ bao gồm cả giá trị cơ sở hạ tầng hoặc không tính vào giá đất được trừ của phần cơ sở hạ tầng) là chưa phù hợp với quy định tại Luật và dẫn đến áp dụng không thống nhất giữa các địa phương và giữa các doanh nghiệp.
Tại khoản 10 Điều 3 Luật đất đai quy định: Chuyển quyền sử dụng đất là việc chuyển giao quyền sử dụng đất từ người này sang người khác thông qua các hình thức chuyển đổi, chuyển nhượng, thừa kế, tặng cho quyền sử dụng đất và góp vốn bằng quyền sử dụng đất. Như vậy, theo quy định của Luật đất đai thì chuyển quyền sử dụng đất không bao gồm quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất.
b) Mục tiêu giải quyết vấn đề
Đảm bảo chính sách minh bạch, tránh vướng mắc trong thực hiện.
c) Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
(c1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
(c2) Giải pháp 2: Theo quy định tại Nghị định số 209/2013/NĐ-CP thì doanh nghiệp được lựa chọn tính giá đất được trừ có cơ sở hạ tầng hoặc không có cơ sở hạ tầng. Để đảm bảo thống nhất trong thực hiện, Bộ Tài chính trình Chính phủ quy định rõ: Đối với trường hợp cơ sở kinh doanh nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất của các tổ chức, cá nhân thì giá đất được trừ để tính thuế GTGT là giá đất tại thời điểm nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất không bao gồm giá trị cơ sở hạ tầng, cơ sở kinh doanh được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào của cơ sở hạ tầng (nếu có) theo quy định. 
Đối với dự án nhận chuyển nhượng mà doanh nghiệp đã tính giá trị cơ sở hạ tầng vào giá trị quyền sử dụng đất theo quy định tại Nghị định số 12/2015/NĐ-CP thì cần phải hướng dẫn cách xác định giá đất được trừ theo Nghị định này. Bộ Tài chính trình Chính phủ hướng dẫn rõ như sau: Trường hợp cơ sở kinh doanh nhận chuyển nhượng của các tổ chức, cá nhân đã xác định giá đất được trừ bao gồm cả giá trị cơ sở hạ tầng theo quy định tại điểm a khoản 3 Điều 4 Nghị định số 209/2013/NĐ-CP (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 3 Điều 3 Nghị định số 12/2015/NĐ-CP ngày 12/02/2015) thì giá đất được trừ là giá đất tại thời điểm nhận chuyển nhượng không bao gồm cơ sở hạ tầng. Trường hợp không tách được giá trị cơ sở hạ tầng tại thời điểm nhận chuyển nhượng thì giá đất được trừ để tính thuế GTGT là giá đất do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại thời điểm ký hợp đồng nhận chuyển nhượng.
d) Đánh giá tác động của các giải pháp
(d1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
Thực hiện theo phương án này sẽ:
* Tác động tích cực: Không phát sinh việc sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật.
* Tác động tiêu cực: Chưa rõ ràng trong thực hiện.
(d2) Giải pháp 2: 
* Tác động tích cực: Đảm bảo chính sách minh bạch, thống nhất trong thực hiện và tránh áp dụng khác nhau trong thực tế.
* Tác động tiêu cực: Phát sinh chi phí cho việc nghiên cứu sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật.
đ) Kiến nghị và lựa chọn giải pháp
Trên cơ sở phân tích ưu, nhược điểm của các phương án, đề nghị thực hiện theo phương án 2.
1.2. Sửa đổi, bổ sung quy định về xác định giá tính thuế GTGT đối với các công ty thủy điện, nhiệt điện hạch toán phụ thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) và Tổng công ty phát điện (GENCO) 
Tại Điều 7 Luật thuế GTGT về giá tính thuế không quy định giá tính thuế đối với điện của các công ty điện.
Tại Điều 16 Luật thuế GTGT giao: Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các điều 5, 7, 8, 12, 13 và các nội dung cần thiết khác của Luật này theo yêu cầu quản lý.
Tại khoản 4 Điều 4 Nghị định số 209/2013/NĐ-CP quy định giá tính thuế GTGT như sau: Đối với điện của các nhà máy thủy điện hạch toán phụ thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam, bao gồm cả điện của các nhà máy thủy điện hạch toán phụ thuộc các Tổng công ty phát điện thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam, giá tính thuế giá trị gia tăng để xác định số thuế giá trị gia tăng nộp tại địa phương nơi có nhà máy được tính bằng 60% giá bán điện thương phẩm bình quân năm trước chưa bao gồm thuế giá trị gia tăng.
Tại Điều 2 Nghị định số 10/2017/NĐ-CP ngày 09/02/2017 của Chính phủ ban hành quy chế quản lý tài chính EVN (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/4/2017) sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 4 Nghị định số 209/2013/NĐ-CP như sau:
“4. Khai, tính và nộp thuế giá trị gia tăng của Tập đoàn Điện lực Việt Nam:
...
b) Việc kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng của các công ty sản xuất điện hạch toán phụ thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam và hạch toán phụ thuộc các Tổng công ty phát điện thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam được thực hiện như sau:
- Các công ty sản xuất điện hạch toán phụ thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam và hạch toán phụ thuộc Tổng công ty phát điện thực hiện khai, nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ thuế đối với hoạt động sản xuất điện tại địa phương nơi đóng trụ sở công ty.
- Số thuế GTGT phải nộp của hoạt động sản xuất điện được xác định như sau:
	Số thuế GTGT phải nộp của hoạt động sản xuất điện
	=
	Số thuế GTGT
đầu ra
	-
	Số thuế GTGT
đầu vào được
khấu trừ


- Số thuế GTGT đầu ra được xác định như sau:
	Số thuế
GTGT đầu ra
	=
	Sản lượng điện
	x
	Giá tính thuế
	x
	Thuế suất
thế GTGT
(10%)


Trong đó:
Sản lượng điện là sản lượng giao nhận theo đồng hồ đo đếm điện có xác nhận giữa công ty sản xuất điện với công ty truyền tải điện và công ty mua bán điện.
Giá tính thuế giá trị gia tăng đối với điện của các công ty sản xuất điện hạch toán phụ thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam và hạch toán phụ thuộc các Tổng công ty phát điện là giá bán điện cho khách hàng ghi trên hóa đơn theo hợp đồng mua bán điện. Trường hợp các công ty sản xuất điện hạch toán phụ thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam và hạch toán phụ thuộc các Tổng công ty phát điện không trực tiếp bán điện cho khách hàng thì giá tính thuế giá trị gia tăng được xác định như sau:
Giá tính thuế đối với điện của các công ty thủy điện hạch toán phụ thuộc là giá bán điện cho công ty mẹ do Tập đoàn Điện lực Việt Nam công bố trước ngày 31 tháng 3 hàng năm để áp dụng thống nhất nhưng không thấp hơn chi phí sản xuất điện bình quân năm trước liền kề (không bao gồm chi phí lãi vay và chênh lệch tỷ giá) của các nhà máy thủy điện hạch toán phụ thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam và của các nhà máy thủy điện hạch toán phụ thuộc Tổng công ty phát điện.
Giá tính thuế giá trị gia tăng đối với công ty nhiệt điện là giá bán cho công ty mẹ do Tập đoàn Điện lực Việt Nam công bố trước ngày 31 tháng 3 hàng năm để áp dụng thống nhất nhưng không thấp hơn giá mua điện bình quân năm trước liền kề của Tập đoàn Điện lực Việt Nam.”.
- Đối với các công ty thuỷ điện hạch toán phụ thuộc EVN, GENCO 
a) Xác định vấn đề
Kể từ ngày Nghị định số 10/2017/NĐ-CP có hiệu lực (01/4/2017) thì số thu của một số địa phương gặp khó khăn do: Việc xác định giá tính thuế GTGT đối với điện của các công ty sản xuất điện hạch toán phụ thuộc EVN và hạch toán phụ thuộc các GENCO theo chi phí sản xuất điện của năm trước liền kề sẽ không thống nhất giữa các nhà máy thủy điện vì có những nhà máy thủy điện đã hết khấu hao và nhà máy thủy điện chưa hết khấu hao. Bên cạnh đó, đối với nhà máy thủy điện đã hết khấu hao hoặc tiết kiệm chi phí thì giá tính thuế GTGT để nộp cho các địa phương thấp nên ảnh hưởng đến nguồn thu ngân sách của địa phương.
Theo số liệu của cơ quan thuế thì giá tính thuế GTGT của các công ty thủy điện này trong năm 2021 tương đương khoảng 26% giá bán điện thương phẩm bình quân năm trước chưa bao gồm thuế GTGT; trong khi theo Nghị định số 209/2013/NĐ-CP thì giá tính thuế GTGT bằng 60% giá bán điện thương phẩm bình quân năm trước chưa bao gồm thuế GTGT. Đồng thời, khi tham gia thị trường điện cạnh tranh thì giá tính thuế GTGT sẽ còn thấp hơn nhiều (chỉ bằng 1/3 giá tính thuế theo quy định tại Nghị định số 10/2017/NĐ-CP). 
Bên cạnh đó, quy định trên còn ảnh hưởng đến việc thực hiện dự toán thu NSNN được giao hàng năm: Các địa phương có công ty thuỷ điện hạch toán phụ thuộc được giao dự toán thu NSNN hàng năm căn cứ theo giá bán điện của năm trước (địa phương làm dự toán thu NSNN của năm sau vào tháng 6 của năm trước theo giá bán điện của năm trước). Tuy nhiên, do giá bán điện của các công ty thủy điện hàng năm được EVN công bố trước ngày 31/3 hàng năm luôn thấp hơn giá năm trước do chi phí sản xuất ngày càng giảm vì giá trị tài sản cố định của các nhà máy thuỷ điện hạch toán phụ thuộc được khấu hao nhiều năm, vì vậy, ngân sách của các địa phương này luôn bị hụt thu so với số giao dự toán. 
Do vậy, tại Thông báo số 18/TB-VPCP ngày 25/01/2021 của Văn phòng Chính phủ thông báo Kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại buổi làm việc với tỉnh Hòa Bình giao: “Bộ Tài chính xem xét, rà soát sự phù hợp của giá tính thuế GTGT đối với các công trình thủy điện hạch toán phụ thuộc Tập đoàn điện lực Việt Nam quy định tại Nghị định số 10/2017/NĐ-CP...”.
Lãnh đạo Chính phủ nhiều lần có ý kiến chỉ đạo về nội dung này tại các công văn số: 1562/VPCP-KTTH ngày 26/6/2021, 2432/VPCP-KTTH ngày 30/8/2021 và 3694/VPCP-KTTH ngày 23/11/2021.
b) Mục tiêu giải quyết vấn đề
Để đảm bảo hài hòa lợi ích giữa địa phương và doanh nghiệp. Đảm bảo chính sách đơn giản, dễ thực hiện.
c) Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
(c1) Giải pháp 1: Giá tính thuế GTGT tại các công ty thủy điện hạch toán phụ thuộc EVN bằng 40% giá bán lẻ điện bình quân chưa bao gồm thuế GTGT theo quy định của pháp luật điện lực và pháp luật giá.
(c2) Giải pháp 2: Giá tính thuế GTGT tại các công ty thủy điện hạch toán phụ thuộc EVN bằng 35% giá bán lẻ điện bình quân chưa bao gồm thuế GTGT theo quy định của pháp luật điện lực và pháp luật giá.
d) Đánh giá tác động của các giải pháp
(d1) Giải pháp 1: Giá tính thuế bằng 40% giá bán lẻ điện bình quân năm trước chưa bao gồm thuế GTGT.
Thực hiện theo phương án này sẽ:
* Tác động tích cực: 
Số thuế GTGT phải nộp từ các nhà máy thủy điện hạch toán phụ thuộc EVN tăng so với hiện hành khoảng 858 tỷ đồng. Số thuế GTGT còn được khấu trừ tại EVN cũng tăng tương ứng là 858 tỷ đồng/năm và dự kiến cho năm 2021 số thuế GTGT còn được khấu trừ của EVN là 2.850 tỷ đồng.
* Tác động tiêu cực:  
- EVN sẽ gặp khó khăn do số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ sẽ tăng dần qua các năm.
- Phát sinh chi phí cho việc nghiên cứu sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật.
(d2) Giải pháp 2: 
* Tác động tích cực: 
Số thuế GTGT phải nộp từ các nhà máy thủy điện hạch toán phụ thuộc EVN tăng so với hiện hành khoảng 570 tỷ đồng. Số thuế GTGT còn được khấu trừ tại EVN cũng tăng tương ứng là 570 tỷ đồng và dự kiến cho năm 2021 số thuế GTGT còn được khấu trừ của EVN là 2.562 tỷ đồng.
* Tác động tiêu cực: 
- EVN sẽ gặp khó khăn do số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ sẽ tăng dần qua các năm.
- Phát sinh chi phí cho việc nghiên cứu sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật.
đ) Kiến nghị và lựa chọn giải pháp
Để hài hoà lợi ích nhà nước, địa phương và doanh nghiệp, tạo nguồn thu ổn định cho các địa phương, đề nghị thực hiện theo phương án 2. Với đề xuất này, giá tính thuế GTGT sẽ ổn định (giá này do Bộ Công thương công bố) và không phụ thuộc vào EVN. 
- Đối với các công ty nhiệt điện hạch toán phụ thuộc EVN, GENCO 
a) Xác định vấn đề
Theo quy định tại Nghị định số 10/2017/NĐ-CP, các công ty nhiệt điện hạch toán phụ thuộc EVN và hạch toán phụ thuộc GENCO không trực tiếp bán điện cho khách hàng thì giá tính thuế GTGT đối với công ty nhiệt điện là giá bán cho công ty mẹ do EVN công bố trước ngày 31/3 hàng năm để áp dụng thống nhất nhưng không thấp hơn giá mua điện bình quân năm trước liền kề của EVN. Theo đó, EVN sẽ phải tính toán xác định giá bán điện của các công ty nhiệt điện hạch toán phụ thuộc và công bố trước ngày 31/3 hàng năm để các công ty nhiệt điện hạch toán phụ thuộc áp dụng thống nhất. 
Tuy nhiên từ năm 2018 đến nay, theo Quyết định số 4398/QĐ-BCT ngày 26/11/2018 của Bộ Công thương, các công ty nhiệt điện hạch toán phụ thuộc EVN đã tham gia thị trường bán buôn điện cạnh tranh và từng nhà máy nhiệt điện đã có giá bán riêng theo hợp đồng do EVN ký với các Tổng công ty điện lực. Do vậy, việc xác định giá tính thuế GTGT theo giá do EVN công bố quy định tại Nghị định 10/2017/NĐ-CP là không còn phù hợp và tăng thủ tục hành chính cho EVN phải công bố hàng năm về giá tính thuế GTGT đối với các nhà máy nhiệt điện. Đồng thời, với giá tính thuế quy định tại Nghị định số 10/2017/NĐ-CP cũng chưa phản ánh đúng giá mà các công ty nhiệt điện thực nhận (giá theo hợp đồng). Ngoài ra, với quy định về giá tính thuế tại Nghị định số 10/2017/NĐ-CP cũng dẫn đến vướng mắc trong việc thực hiện dự toán thu NSNN hàng năm tương tự như vướng mắc phát sinh đối với các công ty thủy điện đã phân tích ở trên.
Vì vậy để phù hợp với thực tế, cần thiết phải sửa đổi bổ sung quy định về giá tính thuế GTGT đối với điện của các nhà máy nhiệt điện hạch toán phụ thuộc.
b) Mục tiêu giải quyết vấn đề
Để đảm bảo bao quát hết các trường hợp về giá tính thuế và phù hợp với thực tế.
c) Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
(c1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
(c2) Giải pháp 2: 
Giá tính thuế GTGT đối với điện của các công ty nhiệt điện hạch toán phụ thuộc EVN, hạch toán phụ thuộc các GENCO là giá bán điện cho khách hàng ghi trên hóa đơn theo hợp đồng mua bán điện áp dụng cho từng công ty nhiệt điện. 
Trường hợp chưa có hợp đồng mua bán điện áp dụng cho từng công ty nhiệt điện thì giá tính thuế GTGT được xác định là giá bán lẻ điện bình quân chưa bao gồm thuế GTGT theo quy định của pháp luật điện lực và pháp luật giá.
d) Đánh giá tác động của các giải pháp
(d1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
* Tác động tích cực: Không phát sinh chi phí tuyên truyền, phổ biến chính sách mới khi triển khai Nghị định. 
* Tác động tiêu cực: Doanh nghiệp và cơ quan thuế gặp khó khăn đối với trường hợp chưa được quy định trong Nghị định.
(d2) Giải pháp 2:
* Tác động tích cực: Để đảm bảo bao quát hết các trường hợp về giá tính thuế và phù hợp với thực tế.
Nếu thực hiện theo giải pháp này sẽ không ảnh hưởng đến số thu NSNN nơi có công ty sản xuất điện (nhiệt điện, điện gió, điện mặt trời,...). Quy định này đảm bảo chính sách minh bạch và cải cách hành chính cho EVN và công ty sản xuất điện bởi: EVN không phải công bố giá mua điện hàng năm để công ty sản xuất điện kê khai, nộp thuế; công ty sản xuất điện chủ động được giá tính thuế GTGT. Ngoài ra, với quy định mới này sẽ góp phần thực hiện ổn định của các địa phương.
* Tác động tiêu cực: Phát sinh chi phí cho việc nghiên cứu sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật.
đ) Kiến nghị và lựa chọn giải pháp
Đề nghị thực hiện theo phương án 2.
2. Về hoàn thuế GTGT
[bookmark: _Hlk96807106]2.1. Sửa đổi, bổ sung quy định về hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 100/2016/NĐ-CP
a) Xác định vấn đề
Tại Điều 13 Luật thuế GTGT (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 3 Điều 1 Luật số 106/2016/QH13) quy định: Trường hợp cơ sở kinh doanh đã đăng ký nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ có dự án đầu tư mới, đang trong giai đoạn đầu tư có số thuế giá trị gia tăng của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho đầu tư mà chưa được khấu trừ và có số thuế còn lại từ ba trăm triệu đồng trở lên thì được hoàn thuế giá trị gia tăng.
Tại Điều 16 Luật thuế GTGT giao: Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các điều 5, 7, 8, 12, 13 và các nội dung cần thiết khác của Luật này theo yêu cầu quản lý.
Tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 100/2016/NĐ-CP quy định: 
“a) Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư đã đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ, hoặc dự án tìm kiếm thăm dò và phát triển mỏ dầu khí đang trong giai đoạn đầu tư, chưa đi vào hoạt động, nếu thời gian đầu tư từ 01 năm trở lên thì được hoàn thuế giá trị gia tăng của hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho đầu tư theo từng năm, trừ trường hợp quy định tại điểm c khoản này. Trường hợp, nếu số thuế giá trị gia tăng lũy kế của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho đầu tư từ 300 triệu đồng trở lên thì được hoàn thuế giá trị gia tăng.
Trường hợp dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền thanh tra, kiểm tra, kiểm toán thì cơ quan thuế có thể sử dụng kết quả thanh tra, kiểm tra, kiểm toán để quyết định việc hoàn thuế giá trị gia tăng và phải chịu trách nhiệm về quyết định của mình.
b) Cơ sở kinh doanh đang hoạt động thuộc đối tượng nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ có dự án đầu tư mới (trừ dự án đầu tư xây dựng nhà để bán) tại địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương khác với tỉnh, thành phố nơi đóng trụ sở chính, đang trong giai đoạn đầu tư chưa đi vào hoạt động, chưa đăng ký kinh doanh, chưa đăng ký thuế thì số thuế giá trị gia tăng đầu vào bù trừ với số thuế giá trị gia tăng phải nộp của hoạt động sản xuất kinh doanh tại trụ sở chính, sau khi bù trừ nếu số thuế giá trị gia tăng của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho đầu tư còn lại từ 300 triệu đồng trở lên thì được hoàn thuế giá trị gia tăng cho dự án đầu tư, trừ trường hợp quy định tại điểm c khoản này. Cơ sở kinh doanh phải kê khai, lập hồ sơ hoàn thuế riêng đối với dự án đầu tư.”
- Đối với dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh theo từng giai đoạn, từng hạng mục đầu tư
Thực tế có nhiều dự án đầu tư: khách sạn, khu du lịch, kinh doanh bất động sản, dự án đầu tư nhà máy,... để đảm bảo được hiệu quả đầu tư, khi có giai đoạn, hạng mục đầu tư hoàn thành, doanh nghiệp tiến hành thực hiện sản xuất kinh doanh, các giai đoạn, hạng mục còn lại vẫn tiếp tục đầu tư. 
Tuy nhiên, trong quá trình giải quyết hồ sơ hoàn thuế đối với dự án đầu tư, có ý kiến cho rằng nếu dự án đầu tư có giai đoạn, hạng mục đã hoàn thành (phát sinh doanh thu) mà doanh nghiệp chưa lập hồ sơ hoàn thuế thì cơ quan quản lý thuế không thực hiện giải quyết hoàn thuế cho doanh nghiệp. Do vậy, Bộ Tài chính nhận được nhiều kiến nghị của doanh nghiệp về vấn đề này.
Đồng thời, trong quá trình kiểm toán chuyên đề quản lý, sử dụng tài chính công và quản lý hoàn thuế GTGT, Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) đã có văn bản ngày 05/7/2018 giải trình, kiến nghị đối với nội dung dự thảo báo cáo kiểm toán, trong đó có nội dung kiến nghị không thu hồi hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư được chia thành nhiều giai đoạn, hạng mục đầu tư.
Thống nhất với Tổng cục Thuế, Kiểm toán Nhà nước đã không đưa nội dung kiến nghị thu hồi hoàn thuế GTGT trong giai đoạn đầu tư vào Thông báo kết quả kiểm toán. Tuy nhiên, Kiểm toán Nhà nước cũng kiến nghị Bộ Tài chính quy định rõ tại văn bản quy phạm pháp luật để tránh vướng mắc trong thực hiện và tạo thuận lợi cho người nộp thuế. 
Bộ Tài chính thấy rằng, theo quy định tại Luật thuế GTGT thì toàn bộ số thuế GTGT đầu vào phục vụ cho giai đoạn đầu tư được hoàn thuế GTGT và việc lập hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư là quyền lợi của doanh nghiệp nên cần thiết phải bổ sung hướng dẫn rõ số thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ phát sinh trong giai đoạn đầu tư của dự án đầu tư thì được hoàn thuế. 
- Đối với dự án đầu tư cùng tỉnh, thành phố với dự án đầu tư đang hoạt động
Trong thời gian vừa qua phát sinh nhiều dự án đầu tư cùng tỉnh, thành phố với dự án đầu tư đang hoạt động của doanh nghiệp như: Doanh nghiệp có nhà máy thép tiếp tục đầu tư thêm 01 nhà máy thép ở cùng tỉnh với nhà máy đang hoạt động; doanh nghiệp có nhà máy điện thoại đầu tư thêm nhà máy sản xuất vô tuyến hoặc doanh nghiệp bất động sản đầu tư thêm sản xuất ô tô,... Các dự án này đều là dự án đầu tư mới của doanh nghiệp và theo quy định của Luật thuế GTGT thì doanh nghiệp được hoàn thuế GTGT đầu vào phục vụ cho dự án đầu tư. 
Tuy nhiên, trong quá trình kiểm toán hoàn thuế GTGT tại các Cục Thuế, Kiểm toán Nhà nước cho rằng quy định tại Nghị định chưa rõ nên đã kiến nghị thu hồi số tiền hoàn thuế GTGT của các dự án đầu tư cùng tỉnh, thành phố với dự án đang hoạt động. Sau khi Kiểm toán Nhà nước có khuyến nghị, Bộ Tài chính nhận được rất nhiều văn bản của doanh nghiệp, Hiệp hội hoặc thông qua các cuộc đối thoại doanh nghiệp đề nghị giải quyết hoàn thuế GTGT đối với các dự án đầu tư, có những doanh nghiệp do không được hoàn thuế dẫn đến nợ ngân hàng lớn và có nguy cơ phá sản.
Bộ Tài chính thấy rằng, đối với doanh nghiệp phải thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ (số thuế GTGT phải nộp = số thuế GTGT đầu ra - số thuế GTGT đầu vào) nên việc hoàn thuế GTGT cho đầu tư không làm giảm thu NSNN mà sẽ giải quyết khó khăn về vốn cho doanh nghiệp trong giai đoạn đầu tư (doanh nghiệp đang trong giai đoạn đầu tư đã được hoàn thuế GTGT đầu vào nên khi bán sản phẩm có thuế GTGT đầu ra thì không còn số thuế GTGT đầu vào để được khấu trừ). 
b) Mục tiêu giải quyết vấn đề
Để đảm bảo chính sách rõ ràng, tránh vướng mắc trong thực hiện.
c) Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
(c1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
(c2) Giải pháp 2: Bổ sung hướng dẫn về hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư được chia thành nhiều giai đoạn đầu tư hoặc nhiều hạng mục đầu tư.
d) Đánh giá tác động của các giải pháp
(d1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
[bookmark: _Hlk100175107]* Tác động tích cực: Không tốn chi phí tuyên truyền, phổ biến chính sách mới sau khi ban hành Nghị định.
* Tác động tiêu cực: Chưa giải quyết được vướng mắc trong thời gian qua. Cơ quan thuế và doanh nghiệp có cách hiểu khác nhau trong quá trình thực hiện.
(d2) Giải pháp 2:
* Tác động tích cực: Tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, đảm bảo chính sách minh bạch.
* Tác động tiêu cực: Tốn chi phí tuyên truyền, phổ biến chính sách mới sau khi ban hành Nghị định.
đ) Kiến nghị và lựa chọn giải pháp
Đề nghị thực hiện theo phương án 2.
2.2. Sửa đổi, bổ sung quy định hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 100/2016/NĐ-CP 
a) Xác định vấn đề
- Quy định pháp luật về thuế GTGT
Tại khoản 1 Điều 13 Luật thuế GTGT (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 3 Điều 1 Luật số 106/2016/QH13) quy định: “Cơ sở kinh doanh không được hoàn thuế giá trị gia tăng mà được kết chuyển số thuế chưa được khấu trừ của dự án đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư sang kỳ tiếp theo đối với các trường hợp:
a) Dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh không góp đủ số vốn điều lệ như đã đăng ký; kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện khi chưa đủ các điều kiện kinh doanh theo quy định của Luật đầu tư hoặc không bảo đảm duy trì đủ điều kiện kinh doanh trong quá trình hoạt động;...”
Tại Điều 16 Luật thuế GTGT giao: Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các điều 5, 7, 8, 12, 13 và các nội dung cần thiết khác của Luật này theo yêu cầu quản lý.
Tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 100/2016/NĐ-CP quy định:
“c) Cơ sở kinh doanh không được hoàn thuế giá trị gia tăng mà được kết chuyển số thuế chưa được khấu trừ của dự án đầu tư theo pháp luật về đầu tư sang kỳ tiếp theo đối với các trường hợp:
- Dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện khi chưa đủ các điều kiện kinh doanh theo quy định của Luật đầu tư quy định tại điểm a khoản 1 Điều 13 Luật thuế giá trị gia tăng đã được sửa đổi, bổ sung tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng, Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật quản lý thuế là dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện nhưng cơ sở kinh doanh chưa được cấp giấy phép kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện; chưa được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện; chưa có văn bản của cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép đầu tư kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện; hoặc chưa đáp ứng được điều kiện để thực hiện đầu tư kinh doanh có điều kiện mà không cần phải có xác nhận, chấp thuận dưới hình thức văn bản theo quy định của pháp luật về đầu tư.”
-  Quy định pháp luật về đầu tư
	Luật Đầu tư số 67/2014/QH13 ngày 26/11/2014 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2015),  Luật số 03/2016/QH14 ngày 22/11/2016 sửa đổi, bổ sung Luật Đầu tư (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2017) và Luật Đầu tư số 61/2020/QH14 ngày 17/6/2020 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2021) đều quy định: Hoạt động phát điện, truyền tải, phân phối, bán buôn, bán lẻ, tư vấn chuyên ngành điện lực thuộc Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
Điều kiện đầu tư kinh doanh được áp dụng theo một hoặc một số hình thức sau đây: a) Giấy phép; b) Giấy chứng nhận; c) Chứng chỉ; d) Văn bản xác nhận, chấp thuận; đ) Các yêu cầu khác mà cá nhân, tổ chức kinh tế phải đáp ứng để thực hiện hoạt động đầu tư kinh doanh mà không cần phải có xác nhận bằng văn bản của cơ quan có thẩm quyền.[footnoteRef:1] [1:  Quy định tại khoản 6 Điều 7 Luật Đầu tư số 61/2020/QH14 và khoản 2, 3 Điều 9 Nghị định số 118/2015/NĐ-CP quy định chi tiết Luật Đầu tư.] 

	-  Quy định pháp luật về điện lực
Tại khoản 5 Điều 32 Luật Điện lực số 28/2004/QH11 ngày 03/12/2004 (đã được sửa đổi, bổ sung tại Luật số 24/2012/QH13 ngày 20/11/2012) giao Bộ Công thương quy định trình tự, thủ tục cấp giấy phép hoạt động điện lực như sau: “5. Bộ Công thương quy định trình tự, thủ tục cấp, gia hạn, sửa đổi, bổ sung và thời hạn giấy phép hoạt động điện lực đối với từng lĩnh vực hoạt động điện lực.”.
	+ Đối với các dự án đầu tư dưới 1MW và điện mặt trời mái nhà
Theo quy định tại khoản 1 Điều 3 Thông tư số 21/2020/TT-BCT ngày 09/9/2020 của Bộ Công thương quy định về trình tự, thủ tục cấp giấy phép hoạt động điện lực và khoản 4 Điều 5 Thông tư số 18/2020/TT-BCT ngày 17/7/2020 của Bộ Công thương quy định về phát triển dự án và hợp đồng mua bán điện mẫu áp dụng cho các dự án điện mặt trời thì dự án đầu tư điện dưới 1MW và hệ thống điện mặt trời mái nhà thuộc diện miễn trừ Giấy phép hoạt động điện lực.
	+ Đối với các dự án đầu tư trên 1 MW 
	Tại khoản 1 Điều 11 Thông tư số 21/2020/TT-BCT ngày 09/9/2020 của Bộ Công thương quy định về trình tự, thủ tục cấp, thu hồi giấy phép hoạt động điện lực như sau: “Chậm nhất trước 15 ngày làm việc kể từ ngày dự kiến chính thức vận hành thương mại, tổ chức tham gia hoạt động phát điện phải nộp đầy đủ hồ sơ đề nghị cấp giấy phép hoạt động điện lực”.
Vướng mắc phát sinh như sau:
- Thứ nhất, theo Luật thuế GTGT thì cơ sở kinh doanh đã đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ mà số thuế GTGT của hàng hóa dịch vụ mua vào sử dụng cho dự án đầu tư còn lại chưa được khấu trừ hết từ 300 triệu đồng trở lên thì được hoàn thuế. Tuy nhiên, theo quy định tại Nghị định số 100/2016/NĐ-CP thì đối với ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện phải đáp ứng điều kiện kinh doanh và phải duy trì điều kiện kinh doanh trong quá trình hoạt động. Quy định tại Nghị định dẫn đến vướng mắc đối với các dự án đầu tư kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện thì phải đến khi nào được cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép, giấy chứng nhận,... đủ điều kiện thì mới được hoàn thuế.
	- Thứ hai, Nghị định số 100/2016/NĐ-CP quy định nếu chưa được cấp giấy phép kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện, chưa được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện, chưa có văn bản của cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép đầu tư kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện; hoặc chưa đáp ứng được điều kiện để thực hiện đầu tư kinh doanh có điều kiện mà không cần phải có xác nhận, chấp thuận dưới hình thức văn bản theo quy định của pháp luật về đầu tư, pháp luật chuyên ngành thì không được hoàn thuế.
Do vậy, dẫn đến cách hiểu là cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT phải đáp ứng đủ tất cả các giấy nói trên hay chỉ cần một giấy có nội hàm quy định đủ điều kiện kinh doanh và thời điểm phải có đủ hoặc không có một giấy tờ nêu trên là khi nào.
	- Thứ ba, đối với ngành điện, theo Luật Đầu tư thì: Hoạt động phát điện, truyền tải, phân phối, bán buôn, bán lẻ, tư vấn chuyên ngành điện lực thuộc Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện. Việc cấp giấy phép đối với hoạt động sản xuất điện được thực hiện theo quy định của Luật Điện lực và các văn bản hướng dẫn của Bộ Công thương. Theo đó, giấy phép hoạt động điện lực do cơ quan có thẩm quyền cấp sau khi hoàn tất đầu tư và đóng điện. Mặt khác, Bộ Công thương cho rằng “giấy phép hoạt động điện lực không phải là giấy phép kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện hay giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện” [footnoteRef:2].  [2:  Công văn số 1936/BCT-ĐL ngày 06/4/2021 của Bộ Công thương gửi Bộ Tài chính.] 

Một số dự án đầu tư điện mặt trời dưới 1MW và hệ thống điện mặt trời mái nhà thuộc diện miễn trừ giấy phép hoạt động điện lực. Như vậy, nếu theo Luật thuế GTGT, Nghị định số 100/2016/NĐ-CP, các dự án này không đáp ứng điều kiện để hoàn thuế, không phải do nguyên nhân chủ quan của dự án mà nguyên nhân khách quan (theo pháp luật về điện lực không có giấy phép hoạt động điện lực). 
	Ngoài các dự án ngành điện thì thực tế phát sinh vướng mắc ở một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện khác (cơ sở kinh doanh chỉ được cấp giấy phép, giấy chứng nhận hoặc 01 loại giấy khác về đủ điều kiện đầu tư kinh doanh sau khi dự án đầu tư đã hoàn thành việc đầu tư xây dựng) như: kinh doanh khai thác cảng biển (theo quy định tại Nghị định số 37/2017/NĐ-CP ngày 04/4/2017 của Chính phủ quy định về điều kiện kinh doanh khai thác cảng biển thì đối với điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị, phải đảm bảo cơ sở vật chất, kho, bãi, trang thiết bị cần thiết phù hợp theo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với cảng biển…), kinh doanh dịch vụ lưu trú du lịch (theo quy định tại Nghị định số 168/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ thì phải đáp ứng điều kiện tối thiểu về cơ sở vật chất kỹ thuật, dịch vụ của cơ sở lưu trú du lịch và theo hướng dẫn tại Thông tư số 66/2014/TT-BCA ngày 16/12/2014 của Bộ Công an phải được cơ quan công an thẩm định thiết kế phòng cháy và chữa cháy; nghiệm thu phòng cháy và chữa cháy)... 
Do vậy, trong quá trình kiểm toán hoàn thuế GTGT tại các Cục Thuế, Kiểm toán Nhà nước đã có kiến nghị Bộ Tài chính: Đề nghị quy định rõ thời điểm người nộp thuế cung cấp giấy kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện nhằm tạo thuận lợi cho quá trình hoàn thuế.

b) Mục tiêu giải quyết vấn đề
Để đảm bảo chính sách rõ ràng, tránh vướng mắc trong thực hiện.
c) Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
(c1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
(c2) Giải pháp 2: (i) Sửa đổi, bổ sung quy định về hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện và (ii) Bổ sung rõ quy định này áp dụng kể từ ngày Nghị định số 100/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ có hiệu lực thi hành.
d) Đánh giá tác động của các giải pháp
(d1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
[bookmark: _Hlk100175228]* Tác động tích cực: Không tốn chi phí tuyên truyền, phổ biến chính sách mới sau khi ban hành Nghị định.
* Tác động tiêu cực: Chưa giải quyết được vướng mắc trong thời gian qua. Cơ quan thuế và doanh nghiệp có cách hiểu khác nhau trong quá trình thực hiện.
(d2) Giải pháp 2:
* Tác động tích cực: Tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp nhất là trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19, đảm bảo chính sách minh bạch. 
Theo số liệu do của ngành thuế cung cấp đến ngày 07/3/2022 thì nếu quy định hoàn thuế GTGT đối với dự án điện từ ngày 01/7/2016 thì tổng số thuế cơ sở kinh doanh được hoàn thuế là 25.760 tỷ đồng, trong đó:
- Số thuế GTGT đã hoàn: 19.987 tỷ đồng (sẽ không thực hiện thu hồi hoàn thuế).
- Số thuế GTGT chưa xử lý hoàn: 5.773 tỷ đồng (sẽ thực hiện hoàn thuế).
- Số thuế GTGT đã thực hiện thu hồi hoàn thuế: 919 triệu đồng (sẽ thực hiện hoàn thuế).
* Tác động tiêu cực: Tốn chi phí tuyên truyền, phổ biến chính sách mới sau khi ban hành Nghị định.
đ) Kiến nghị và lựa chọn giải pháp
Đề nghị thực hiện theo phương án 2.
[bookmark: _Hlk96808822]2.3. Sửa đổi, bổ sung quy định hoàn thuế GTGT đối với dự án tìm kiếm thăm dò và phát triển mỏ dầu khí
a) Xác định vấn đề
Tại Điều 13 Luật thuế GTGT (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 3 Điều 1 của Luật số 106/2016/QH13) quy định:
“Cơ sở kinh doanh không được hoàn thuế giá trị gia tăng mà được kết chuyển số thuế chưa được khấu trừ của dự án đầu tư theo pháp luật về đầu tư sang kỳ tiếp theo đối với các trường hợp: 
...
b) Dự án đầu tư khai thác tài nguyên, khoáng sản được cấp phép từ ngày 01 tháng 7 năm 2016 hoặc dự án đầu tư sản xuất sản phẩm hàng hóa mà tổng trị giá tài nguyên, khoáng sản cộng với chi phí năng lượng chiếm từ 51% giá thành sản phẩm trở lên theo dự án đầu tư.”
Tại Điều 16 Luật thuế GTGT giao: Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các điều 5, 7, 8, 12, 13 và các nội dung cần thiết khác của Luật này theo yêu cầu quản lý.
Để khuyến khích hoạt động tìm kiếm thăm dò và phát triển mỏ dầu khí, tại khoản 2 Điều 10 Nghị định số 209/2013/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 100/2016/NĐ-CP) quy định: 
“Cơ sở kinh doanh được hoàn thuế đối với dự án đầu tư như sau:
a) Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư đã đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ, hoặc dự án tìm kiếm thăm dò và phát triển mỏ dầu khí đang trong giai đoạn đầu tư, chưa đi vào hoạt động, nếu thời gian đầu tư từ 01 năm trở lên thì được hoàn thuế giá trị gia tăng của hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho đầu tư theo từng năm, trừ trường hợp quy định tại điểm c khoản này. Trường hợp, nếu số thuế giá trị gia tăng lũy kế của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho đầu tư từ 300 triệu đồng trở lên thì được hoàn thuế giá trị gia tăng.
…
c) Cơ sở kinh doanh không được hoàn thuế giá trị gia tăng mà được kết chuyển số thuế chưa được khấu trừ của dự án đầu tư theo pháp luật về đầu tư sang kỳ tiếp theo đối với các trường hợp:
…
- Dự án đầu tư khai thác tài nguyên, khoáng sản được cấp phép từ ngày 01 tháng 7 năm 2016 hoặc dự án đầu tư sản xuất sản phẩm hàng hóa mà tổng trị giá tài nguyên, khoáng sản cộng với chi phí năng lượng chiếm từ 51% giá thành sản phẩm trở lên theo dự án đầu tư.”
b) Mục tiêu giải quyết vấn đề
Để đảm bảo chính sách rõ ràng, tránh vướng mắc trong thực hiện.
c) Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
(c1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
(c2) Giải pháp 2: Quy định rõ dự án tìm kiếm thăm dò và phát triển mỏ dầu khí được hoàn thuế GTGT.
d) Đánh giá tác động của các giải pháp
(d1) Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định hiện hành.
* Tác động tích cực: Không tốn chi phí tuyên truyền, phổ biến chính sách mới sau khi ban hành Nghị định.
* Tác động tiêu cực: Chưa giải quyết được vướng mắc trong thời gian qua, chưa tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.
(d2) Giải pháp 2:
* Tác động tích cực: Tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp nhất, đảm bảo chính sách minh bạch, tránh cách hiểu khác. 
[bookmark: _GoBack]* Tác động tiêu cực: Tốn chi phí tuyên truyền, phổ biến chính sách mới sau khi ban hành Nghị định.
đ) Kiến nghị và lựa chọn giải pháp
Đề nghị thực hiện theo phương án 2.
Trên đây là Báo cáo đánh giá tác động của dự án Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 12/2015/NĐ-CP, Nghị định số 100/2016/NĐ-CP và Nghị định số 146/2017/NĐ-CP./.
BỘ TÀI CHÍNH





