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Kính gửi: Bộ Tư pháp

	Thực hiện Chương trình công tác năm 2022 của Chính phủ, Bộ Tài chính đã dự thảo Tờ trình Chính phủ và Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 12/2015/NĐ-CP, Nghị định số 100/2016/NĐ-CP và Nghị định số 146/2017/NĐ-CP (dự thảo Nghị định); gửi xin ý kiến các Bộ, ngành, địa phương, Hiệp hội, doanh nghiệp và đăng dự thảo trên Trang tin điện tử của Chính phủ, của Bộ Tài chính để lấy ý kiến của tổ chức, cá nhân (công văn số 10918/BTC-CST ngày 22/9/2021). 
	Bộ Tài chính đã nghiên cứu tiếp thu và giải trình đầy đủ các ý kiến đóng góp, tham gia để hoàn thiện dự thảo Nghị định.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Minh Khái tại công văn số 2021/VPCP-KTTH ngày 01/4/2022 của Văn phòng Chính phủ về nội dung Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định về thuế GTGT (giao: Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ ngành, cơ quan liên quan khẩn trương hoàn thiện hồ sơ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định về thuế giá trị gia tăng, bao gồm cả nội dung sửa đổi quy định về hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện theo đúng chỉ đạo của lãnh đạo Chính phủ tại Thông báo số 51/TB-VPCP ngày 23/02/2022, gửi Bộ Tư pháp thẩm định chậm nhất ngày 15/4/2022 theo đúng quy định để tổng hợp, trình Chính phủ trong tháng 4/2022, bảo đảm đúng thời hạn).
Để kịp tiến độ trình Chính phủ theo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 2021/VPCP-KTTH nêu trên, Bộ Tài chính đề nghị Bộ Tư pháp sớm có ý kiến thẩm định về hồ sơ Nghị định (gửi kèm). 
Bộ Tài chính trân trọng cám ơn sự phối hợp công tác của Quý Bộ./.
 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Lê Minh Khái (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);
- TCT, Vụ PC;
- Lưu: VT, CST (P2).
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