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BÁO CÁO 
Tổng kết tình hình thực hiện Quyết định số 54/2016/QĐ-TTg ngày 19/12/2016 của Thủ ướng Chính phủ ban hành Hệ thống chỉ tiêu thống kê
cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã
Điểm a khoản 4 Điều 22 Luật Thống kê quy định “Bộ Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành hoặc điều chỉnh, bổ sung Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã”. Thực hiện quy định này, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tiến hành xây dựng Quyết định quy định Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã (sau đây viết gọn là Quyết định) nhằm đảm bảo phù hợp với hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia và đáp ứng yêu cầu quản lý của địa phương trong giai đoạn hiện nay. Quá trình xây dựng Quyết định, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tiến hành đánh giá, tổng kết tình hình thực hiện Quyết định số 54/2016/QĐ-TTg ngày 19/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã (sau đây viết gọn là Quyết định 54).
Sau đây là nội dung chi tiết:
1. Tình hình triển khai thực hiện Quyết định 54
Quyết định 54 bao gồm danh mục và nội dung chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã, trong đó:

- Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh gồm 20 nhóm với 110 chỉ tiêu: Tổng cục Thống kê và Cục Thống kê chịu trách nhiệm thu thập 60 chỉ tiêu; sở, ngành chịu trách nhiệm thu thập 50 chỉ tiêu;
- Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp huyện gồm 3 nhóm với 40 chỉ tiêu: Chi cục Thống kê cấp huyện chịu trách nhiệm thu thập 13 chỉ tiêu; phòng, ban cấp huyện chịu trách nhiệm thu thập 27 chỉ tiêu;
- Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp xã gồm 16 chỉ tiêu thuộc 3 lĩnh vực: Đất đai và dân số; Kinh tế; Xã hội, môi trường. 

Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã là một trong những nguồn thông tin đầu vào quan trọng của Hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia và hệ thống chỉ tiêu thống kê Bộ, ngành; đáp ứng yêu cầu thông tin thống kê phục vụ sự lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của các cơ quan Đảng, chính quyền các cấp ở địa phương; đồng thời, phục vụ nhu cầu thông tin thống kê của các tổ chức, cá nhân khác.

Để tạo điều kiện thuận lợi cho địa phương trong việc triển khai thực hiện thống nhất Quyết định 54, ngày 03/10/2017, Tổng cục Thống kê đã ban hành Công văn số 725/TCTK-PPCĐ yêu cầu các Cục Thống kê dự thảo và trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ban hành quyết định hành chính phân công các sở, ngành thu thập thông tin của các chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh tại địa phương và căn cứ tài liệu hướng dẫn biểu mẫu thu thập hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh của Tổng cục Thống kê để hướng dẫn các Sở, ngành thu thập, tổng hợp các chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh.

Sau khi có hướng dẫn của Tổng cục Thống kê, đã có 63/63 Cục Thống kê tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ban hành Quyết định về việc phân công nhiệm vụ cho các sở, ngành thực hiện thu thập hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh. Trên cơ sở đó, tất cả các Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố Trực thuộc Trung ương đã ra Quyết định về việc ban hành biểu mẫu thu thập hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh theo tài liệu hướng dẫn của Tổng cục Thống kê. Việc Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành Quyết định kèm theo hệ thống biểu mẫu, hướng dẫn, giải thích nội dung, phương pháp tính của chỉ tiêu... là căn cứ quan trọng để các địa phương thực hiện hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh đầy đủ, khả thi và phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị trên địa bàn.
Ở cấp huyện, Chi cục Thống kê các huyện, thị xã, thành phố tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố ban hành Quyết định phân công các phòng, ban chuyên môn thực hiện hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp huyện; đồng thời, chỉ đạo và hướng dẫn cấp xã thực hiện báo cáo hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp xã.
Tại một số tỉnh
, Cục Thống kê tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã ký văn bản thỏa thuận Quy chế phối hợp và chia sẻ thông tin với một số sở, ngành, như: Sở Công Thương; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn... nhằm tạo điều kiện thuận lợi trong việc thu thập thông tin và sử dụng thống nhất số liệu thống kê. Đến nay, công tác phối hợp tiếp tục được duy trì. Thông qua việc trao đổi số liệu định kỳ hàng tháng, quý, năm và cập nhật thông tin kịp thời từ các sở, ngành đã góp phần làm cho chất lượng số liệu thống kê ngày càng được nâng lên, đáp ứng việc cung cấp thông tin cho Tổng cục Thống kê và phục vụ yêu cầu quản lý tại địa phương.

Ngoài ra, nhiều Cục Thống kê 
 cũng tham mưu cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức các Hội nghị, bồi dưỡng nghiệp vụ như:

- Hội nghị phổ biến kiến thức thống kê cho lãnh đạo Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và lãnh đạo các sở, ngành địa phương nhằm trao đổi, phổ biến những vấn đề cơ bản về hoạt động thống kê cũng như phương pháp tính các chỉ tiêu kinh tế - xã hội chủ yếu nhằm phục vụ tốt hơn trong chỉ đạo điều hành của các cấp lãnh đạo ở địa phương;
- Hội nghị triển khai thực hiện hệ thống chỉ tiêu thống kê trên địa bàn tỉnh và hướng dẫn nội hàm các chỉ tiêu, biểu mẫu thu thập thông tin các chỉ tiêu;
- Mở lớp bồi dưỡng nghiệp vụ và hướng dẫn thực hiện hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp xã cho công chức Văn phòng - Thống kê.
Như vậy, căn cứ các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Tổng cục Thống kê, Cục Thống kê các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã tham mưu với Ủy ban nhân dân tỉnh; chủ động phối hợp và hướng dẫn về nghiệp vụ thống kê với các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn trong việc thực hiện thu thập, xử lý, tổng hợp các chỉ tiêu thuộc hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã trên địa bàn.
2. Tình hình thu thập, tổng hợp và công bố hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã

Thực hiện Quyết định 54, ngành Thống kê và các cơ quan liên quan ở cấp Trung ương và địa phương đã tích cực chủ động triển khai thu thập, tổng hợp các chỉ tiêu theo quy định. Sau 5 năm triển khai thực hiện, Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Tổng cục Thống kê) đã tiến hành đánh giá tình hình thu thập, tổng hợp và công bố các chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã.
Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Tổng cục Thống kê) đã nhận được 63/63 báo cáo của địa phương về tình hình thực hiện Quyết định 54 trên địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Theo báo cáo của các địa phương cho thấy việc thu thập, tổng hợp số liệu thống kê trên địa bàn tỉnh, thành phố đã đạt được những kết quả sau:

2.1. Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh
	Tình hình thực hiện
	Số tỉnh, thành phố

	- Thực hiện trên 90% số chỉ tiêu
	45

	- Thực hiện từ 70% đến 90% số chỉ tiêu
	18


Qua triển khai thực hiện, đại đa số các chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh đã được các địa phương thu thập và tổng hợp tương đối đầy đủ theo hệ thống biểu mẫu Tổng cục Thống kê đã hướng dẫn. Những chỉ tiêu này chủ yếu có kỳ công bố năm và có nguồn số liệu ổn định, do vậy, cơ quan chịu trách nhiệm thu thập, tổng hợp không gặp khó khăn trong quá trình thực hiện chỉ tiêu.

Nhìn chung, việc thu thập thông tin đối với các chỉ tiêu thuộc hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh phần lớn đã đáp ứng được theo yêu cầu. Song, đối với các phân tổ trong từng chỉ tiêu, việc thu thập và công bố còn chưa được đầy đủ và kịp thời. Hiện nay, một số chỉ tiêu cấp tỉnh tuy đã được triển khai thu thập, tổng hợp nhưng chưa có số liệu đầy đủ theo phân tổ và kỳ công bố như quy định, cụ thể:

- Một số chỉ tiêu có phân tổ do Tổng cục Thống kê tổng hợp và suy rộng nhưng không phân bổ lại cho tỉnh như: Chỉ tiêu mã số T0106 “Tỷ suất chết thô” phân tổ theo thành thị/nông thôn”; chỉ tiêu mã số T0107 “Tỷ lệ tăng dân số” phân tổ theo thành thị/nông thôn; chỉ tiêu mã số T0111 “Tuổi kết hôn trung bình lần đầu” phân tổ theo thành thị/nông thôn;…
- Một số phân tổ không được thu thập do cỡ mẫu điều tra không đảm bảo suy rộng hoặc đã được thu thập, tổng hợp nhưng số liệu chưa bảo đảm nên địa phương mới công bố được tổng số, chưa công bố số liệu theo các phân tổ, như: Chỉ tiêu mã số T1805 “Tỷ lệ dân số được sử dụng nguồn nước hợp vệ sinh” phân tổ theo huyện/thành phố”; chỉ tiêu mã số T0102 “Dân số” phân tổ theo độ tuổi, trình độ học vấn…

- Một số phân tổ khó thu thập cần rà soát sửa đổi hoặc đưa vào phân tổ khi xây dựng phương án điều tra như: Chỉ tiêu mã số T0406 “Số lượng nhà ở, tổng diện tích nhà ở hiện có và sử dụng” phân tổ theo hình thức sở hữu, năm xây dựng; chỉ tiêu mã số T0407 “Diện tích nhà ở bình quân đầu người” phân tổ theo hình thức sở hữu”; chỉ tiêu mã số T2007 “Tỷ lệ chất thải nguy hại được thu gom, xử lý” phân tổ theo trạng thái tồn tại của chất thải nguy hại rắn/lỏng/khí”;…
- Một số chỉ tiêu do sở, ngành thực hiện được thu thập qua hệ thống báo cáo của Bộ, ngành nhưng không đảm bảo theo đúng các phân tổ, độ chính xác chưa cao.
Ngoài ra, một số chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh chưa được thu thập, tổng hợp do các nguyên nhân chủ yếu như sau:
- Một số chỉ tiêu chưa đến kỳ thu thập, công bố. Đây là những chỉ tiêu có kỳ công bố dài và được thực hiện qua điều tra thống kê hoặc chưa được lồng ghép vào các phương án điều tra để thu thập thông tin. Do vậy chưa đến kỳ thực hiện và công bố số liệu chỉ tiêu. Ví dụ: Chỉ tiêu mã số T1906 “ Tỷ lệ dân số từ mười lăm tuổi trở lên bị bạo lực” có kỳ công bố 10 năm,...

- Những chỉ tiêu cấp tỉnh chưa được thu thập, tổng hợp chủ yếu là những chỉ tiêu do sở, ngành thực hiện. Các Bộ, ngành chưa tiến hành điều tra thống kê dẫn đến việc thiếu nguồn dữ liệu đầu vào để tính toán, tổng hợp chỉ tiêu, cụ thể: Chỉ tiêu mã số T1308 “Tỷ lệ hộ gia đình có kết nối internet” chưa được thu thập do Bộ Thông tin và Truyền thông chưa thực hiện cuộc điều tra hiện trạng phổ cập dịch vụ thông tin và truyền thông.
- Đối với các chỉ tiêu được Tổng cục Thống kê thu thập, tổng hợp qua các cuộc điều tra chọn mẫu việc tổng hợp, tính toán và suy rộng do Tổng cục Thống kê tổng hợp và công bố nên không  thực hiện tổng hợp và công bố số liệu tại tỉnh, như: Chỉ tiêu mã số T1708 “Chi tiêu của khách du lịch nội địa; chỉ tiêu mã số T1103 “Chỉ số giá sinh hoạt theo không gian”.
- Các chỉ tiêu mang tính đặc thù nên chỉ được thực hiện tại một số tỉnh có số liệu phát sinh. Một số địa phương do đặc điểm tự nhiên không có chỉ tiêu liên quan đến rừng, biển,... nên không thực hiện, như: Chỉ tiêu mã số T0812 “Số lượng và công suất tầu thuyền có động cơ khai thác hải sản” chỉ áp dụng đối với các tỉnh có khai thác từ biển; chỉ tiêu mã số T0808 “Diện tích rừng trồng mới tập trung”; chỉ tiêu mã số T2001 “Diện tích rừng hiện có”... chỉ được thống kê với các tỉnh có rừng.
2.2. Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp huyện
	Tình hình thực hiện
	Số tỉnh, thành phố

	- Thực hiện trên 90% số chỉ tiêu
	55

	- Thực hiện từ 80% đến 90% số chỉ tiêu
	8


Về tình hình thu thập số liệu thống kê đối với hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp huyện, qua bảng tổng kết cho thấy: Các đơn vị được phân công đã thực hiện tốt các chỉ tiêu được phân công. Phần lớn các chỉ tiêu thống kê cấp huyện đã được thu thập, tổng hợp theo các phân tổ quy định.
Mặc dù vậy, trong tổng số 40 chỉ tiêu thống kê cấp huyện có một số chỉ tiêu chưa được thu thập, tổng hợp hoặc có những chỉ tiêu tuy đã được thực hiện thu thập nhưng chưa đầy đủ theo các phân tổ chi tiết. Nguyên nhân là do việc thực hiện chỉ tiêu thống kê cấp huyện còn gặp khó khăn, các phòng, ban tại một số địa phương chưa thu thập chỉ tiêu thống kê thuộc lĩnh vực quản lý hoặc có thu thập nhưng không cung cấp cho Chi cục Thống kê. Bên cạnh đó, có những chỉ tiêu thống kê do ngành Thống kê thực hiện nhưng đa số các cuộc điều tra mẫu của Tổng cục Thống kê chỉ chọn mẫu đại diện đến cấp tỉnh nên số liệu không đảm bảo suy rộng đến cấp huyện.

2.3. Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp xã
	Tình hình thực hiện
	Số tỉnh, thành phố

	- Thực hiện trên 90% số chỉ tiêu
	50

	- Thực hiện từ 70% đến 90% số chỉ tiêu
	9

	- Thực hiện từ 50% đến dưới 70% số chỉ tiêu
	3

	- Thực hiện dưới 50% số chỉ tiêu
 
	1


Đối với các chỉ tiêu trong hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp xã đã được phần lớn các địa phương thực hiện tương đối đầy đủ. Tuy nhiên, về mức độ phân tổ chi tiết chưa đạt yêu cầu, có một số ít phân tổ chưa được thu thập như: Chỉ tiêu X0101 “Diện tích và cơ cấu đất” phân tổ theo đối tượng quản lý và sử dụng; chỉ tiêu X0102 “Dân số” phân tổ theo độ tuổi, tình trạng hôn nhân, trình độ học vấn… hoặc một số phân tổ tuy đã được thu thập tổng hợp nhưng chưa công bố.

Một số chỉ tiêu thống kê cấp xã chưa được thực hiện do việc thu thập số liệu gặp nhiều khó khăn; nguồn thông tin cấp xã không đầy đủ; trình độ công chức làm công tác Văn phòng - Thống kê cấp xã còn hạn chế, công chức thống kê cấp xã còn thiếu, thường xuyên thay đổi vị trí công tác và hoạt động kiêm nhiệm, công việc được giao ở nhiều lĩnh vực nên không tập trung nhiều cho thống kê… Chính vì vậy, việc thực hiện báo cáo chỉ tiêu thống kê chưa đảm bảo, thậm chí có nơi chưa thực hiện báo cáo.

Đặc biệt, tại tỉnh Lai Châu, các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh vẫn chưa triển khai thực hiện biểu mẫu báo cáo theo quy định. 

3. Hạn chế, bất cập
Bên cạnh những kết quả đạt được, quá trình thực hiện Quyết định 54 có một số hạn chế, bất cập như sau:
3.1. Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh quy định tại Quyết định 54 chưa quy định những chỉ tiêu phản ánh xu hướng phát triển kinh tế - xã hội trong thời gian tới như: Kinh tế số; kinh tế logistics; đô thị hóa; lao động phi chính thức; nhà ở xã hội; phát triển bền vững; môi trường;…

3.2. Thiếu một số chỉ tiêu giá trị đối với cấp huyện để cấp huyện có cơ sở đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế chính trị hằng năm và hoạch định những năm tiếp theo như: Chỉ tiêu về giá trị sản xuất một số ngành kinh tế chủ yếu; Doanh thu một số ngành thương mại, dịch vụ,…
3.3. Một số chỉ tiêu thống kê trong hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã chưa phù hợp với thực tiễn nên cần được sửa đổi, điều chỉnh về tên chỉ tiêu; khái niệm, phương pháp tính; phân tổ; nguồn số liệu; cơ quan chịu trách nhiệm thu thập, tổng hợp cho phù hợp với tình hình thực tế và bối cảnh mới, như:

- Sửa đổi tên chỉ tiêu “Thu và cơ cấu thu ngân sách nhà nước trên địa bàn”  thành  “Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn và cơ cấu thu”; “Chi và cơ cấu chi ngân sách nhà nước trên địa bàn” thành “Chi ngân sách nhà nước trên địa bàn và cơ cấu chi”; “Diện tích gieo trồng cây hàng năm” thành “Diện tích cây hàng năm”; “Số lượng gia súc, gia cầm và vật nuôi khác” thành “Số gia súc, gia cầm và động vật khác trong chăn nuôi”... để phù hợp với các văn bản chuyên ngành và phù hợp với chỉ tiêu thống kê quốc gia tương ứng quy định tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều và Phụ lục Danh mục chỉ tiêu thống kê quốc gia của Luật Thống kê.
- Chỉ tiêu mã số T0406 “Số lượng nhà ở, tổng diện tích nhà ở hiện có và sử dụng”: Chỉ tiêu này được thu thập qua Tổng điều tra dân số và nhà ở; điều tra dân số và nhà ở giữa kỳ. Tuy nhiên, nguồn số liệu này chỉ tính được chỉ tiêu liên quan đến ngôi nhà/căn hộ mà hộ dân cư đang ở, do vậy không thể tính được toàn bộ “số lượng nhà ở” (bao gồm cả những ngôi nhà không có người ở) và “tổng diện tích nhà ở hiện có và sử dụng".

- Chỉ tiêu mã số T1503 “Tỷ lệ học sinh đi học phổ thông”: Việc tổng hợp, tính toán và báo cáo chỉ tiêu này phụ thuộc rất lớn vào sự phối hợp của ngành Thống kê với ngành Giáo dục và Đào tạo. Tuy nhiên, nguồn số liệu hàng năm của Tổng cục Thống kê về "Dân số trong độ tuổi theo học cấp học trong năm học" (mẫu số) không đầy đủ phân tổ theo quy định (chung/đúng tuổi; cấp học; giới tính; dân tộc; tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương) và không khớp về cách tính tuổi tương ứng với năm học. Do đó, Sở Giáo dục và Đào tạo rất khó tổng hợp và báo cáo chỉ tiêu đúng thời hạn.

- Các chỉ tiêu thuộc nhóm công nghệ thông tin và truyền thông (mã số T1304, T1305, T1306, T1307, T1308) được thu thập qua cuộc điều tra hoạt động cung cấp dịch vụ thông tin và truyền thông và điều tra hiện trạng phổ cập dịch vụ thông tin và truyền thông do Bộ Thông tin và Truyền thông thực hiện. Tuy nhiên, cho đến nay các cuộc điều tra này chưa được thực hiện nên Sở Thông tin và Truyền thông không có số liệu báo cáo. 
3.4. Công tác thống kê ở nước ta phục vụ nhiệm vụ chính trị cho 4 cấp từ Trung ương đến cấp xã. Về phạm vi nghiên cứu của thống kê rộng và phức tạp, liên quan đến toàn bộ các mặt của đời sống kinh tế - xã hội. Nhu cầu thông tin của Đảng và Nhà nước, các cấp, các ngành và các đối tượng dùng tin đòi hỏi ngày càng cao cả về số lượng và chất lượng. Việc tổ chức thu thập, xử lý, sản xuất các thông tin tốn nhiều nhân lực, thời gian và nguồn kinh phí. Tuy nhiên, nguồn lực dành cho công tác thống kê, đặc biệt là nguồn lực cho công tác thống kê địa phương, thống kê ngành, lĩnh vực còn hạn chế, chưa có cơ chế, chính sách cụ thể đối với người làm kiêm nhiệm thống kê. Đội ngũ làm công tác thống kê của các sở, ban, ngành, Uỷ ban nhân dân xã, phường, thị trấn ở một số nơi chưa được đào tạo, bồi dưỡng về công tác thống kê. Vì vậy, báo cáo thống kê ở cấp xã và ở một số cơ quan, đơn vị còn chậm về thời gian, chất lượng chưa cao, chưa phản ánh sát với thực tiễn.
3.5. Một số cuộc điều tra mẫu kết quả phục vụ chủ yếu cho Trung ương, theo vùng hoặc theo tỉnh, không đại diện cho cấp huyện, cấp xã. Do đó, chưa đáp ứng nhu cầu thông tin về kinh tế - xã hội đầy đủ nhất phục vụ công tác quản lý, điều hành của lãnh đạo cấp huyện, cấp xã.
3.6. Việc phối kết hợp thực hiện công tác thống kê cũng như chia sẻ thông tin thống kê giữa các sở, ban, ngành ở tỉnh cũng như giữa các phòng, ban chuyên môn ở cấp huyện chưa đạt hiệu quả cao. Một số địa phương chưa xây dựng, ban hành quy chế phối hợp chia sẻ thông tin thống kê giữa các cơ quan, đơn vị với nhau. Bên cạnh đó, một số Bộ, ngành còn chậm trong việc xây dựng, ban hành hệ thống chỉ tiêu thống kê, chế độ báo cáo thống kê, phần mềm quản lý thông tin thống kê nhiều loại, chạy trên hệ điều hành khác nhau nên bất tiện cho việc cập nhật dữ liệu. Hoạt động phổ biến, chia sẻ thông tin thống kê giữa các cơ quan quản lý và các đơn vị sử dụng thông tin thống kê đôi khi gặp phải những khó khăn do cơ chế bảo mật của đơn vị, chưa tận dụng được lợi thế từ việc khai thác dữ liệu hành chính của các cơ quan.
3.7. Việc chấp hành thực hiện Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã chưa được các cơ quan, đơn vị, Ủy ban nhân dân các cấp đưa vào Chương trình, Kế hoạch công tác hằng năm. Vì thế, việc thực hiện hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã chưa được thường xuyên, liên tục. Các đơn vị chỉ thực hiện khi được cơ quan Thống kê Nhà nước đôn đốc, yêu cầu cung cấp số liệu phục vụ biên soạn Niên giám thống kê hoặc báo cáo phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, huyện.
3.8. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác thống kê thiếu đồng bộ. Các cơ sở dữ liệu quản lý chuyên ngành còn rời rạc, ít cập nhật, chưa tích hợp chung thành một hệ thống cơ sở dữ liệu thống nhất của ngành, chưa tương xứng với khối lượng công việc phải thực hiện, gây khó khăn trong khâu thu thập, xử lý và lưu trữ thông tin, ảnh hưởng đến tiến độ, chất lượng báo cáo và công tác phổ biến, chia sẻ thông tin thống kê.
4. Đề xuất, kiến nghị
Căn cứ quy định tại Điều 22 Luật Thống kê và trên cơ sở kết quả rà soát tình hình thực hiện Quyết định 54; đồng thời, để hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã phù hợp với yêu cầu thực tiễn trong tình hình mới cũng như đảm bảo cung cấp thông tin thống kê kịp thời, đầy đủ phục vụ chỉ đạo điều hành phát triển kinh tế - xã hội của các cấp chính quyền địa phương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có một số đề xuất, kiến nghị như sau:

4.1. Đề xuất Thủ tướng Chính phủ
Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã thay thế Quyết định 54.

4.2. Đề nghị các Bộ, ngành, cơ quan Trung ương
Ban hành đầy đủ và kịp thời hệ thống chỉ tiêu thống kê, chế độ báo cáo thống kê cấp bộ, ngành; tiến hành điều tra thống kê để thu thập thông tin các chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã được phân công thực hiện.
4.3. Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Thống nhất sử dụng số liệu do Tổng cục Thống kê biên soạn và Cục Thống kê công bố.
- Ban hành Quyết định phân công nhiệm vụ cho các Sở, ngành thực hiện hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh.


- Chỉ đạo các Sở, ban, ngành; các quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh phối hợp chặt chẽ với Cục Thống kê trong việc thực hiện quản lý nhà nước thống kê trên địa bàn.
- Chỉ đạo các Sở, ngành cấp tỉnh; phòng, ban chuyên môn cấp huyện phối hợp với cơ quan Thống kê cấp tỉnh, cấp huyện trong việc xây dựng, ký kết và thực hiện có hiệu quả quy chế, thỏa thuận trao đổi, chia sẻ thông tin thống kê. 

- Chỉ đạo các Sở, ban, ngành xây dựng tổ chức bộ máy thống kê; bổ sung lực lượng làm công tác thống kê; tổ chức đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ công chức phụ trách công tác thống kê của Sở, ngành, phòng, ban, Văn phòng - Thống kê.

- Bố trí kinh phí thực hiện điều tra để tính đầy đủ các chỉ tiêu thống kê nhằm phục vụ nhu cầu quản lý, điều hành của các cấp lãnh đạo địa phương.

Trên đây là Báo cáo tổng kết tình hình thực hiện Quyết định 54, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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