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	BỘ TÀI CHÍNH


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 6595 /BTC-CST
V/v lấy ý kiến thẩm định về dự án Nghị định sửa đổi mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đối với mặt hàng xăng thuộc nhóm 27.10 
	Hà Nội, ngày     tháng 7  năm 2022




Kính gửi: Bộ Tư pháp

Ngày 08/6/2022, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 77/NQ-CP về phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 5 năm 2022, trong đó tại điểm a khoản 3 mục I Nghị quyết số 77/NQ-CP giao Bộ Tài chính: “Khẩn trương nghiên cứu, đề xuất phương án phù hợp để giảm áp lực tăng giá xăng dầu trong nước, hỗ trợ sản xuất kinh doanh, đời sống người dân, không để ảnh hưởng lớn đến mục tiêu kiểm soát lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô”.
Thực hiện Nghị quyết số 77/NQ-CP của Chính phủ và ý kiến của Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Minh Khái, nhằm bình ổn giá xăng dầu, góp phần đa dạng hóa nguồn cung cho thị trường, hỗ trợ sản xuất kinh doanh trong nước, Bộ Tài chính đã xây dựng hồ sơ dự án Nghị định sửa đổi mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đối với mặt hàng xăng thuộc nhóm 27.10 tại Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo Danh mục mặt hàng chịu thuế ban hành kèm theo Nghị định số 57/2020/NĐ-CP ngày 25/5/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 122/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan và Nghị định số 125/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 122/2016/NĐ-CP (sau đây gọi là dự án Nghị định) theo trình tự, thủ tục rút gọn được quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
[bookmark: _GoBack]Phương án điều chỉnh thuế suất đối với mặt hàng xăng thuộc nhóm 27.10 tại Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi nêu tại dự án Nghị định này đã được Bộ Tài chính đề xuất trong quá trình xây dựng dự án Nghị định của Chính phủ về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan để thực hiện Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN 2022 (AHTN 2022) và đã được gửi lấy ý kiến Bộ, ngành, địa phương và cộng đồng doanh nghiệp theo công văn số 3662/BTC-CST ngày 21/4/2022; đồng thời, lấy ý kiến rộng rãi của các tổ chức, cá nhân trên Cổng Thông tin điện tử của Chính phủ và Cổng Thông tin điện tử của Bộ Tài chính.
Căn cứ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính xin gửi tới quý Bộ hồ sơ, tài liệu liên quan đến dự án Nghị định (kèm theo) để quý Bộ thẩm định trước khi trình Chính phủ xem xét, quyết định.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp công tác của quý Bộ./.

	Nơi nhận:
	KT. BỘ TRƯỞNG

	- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- VPCP;
- TCHQ;
- Vụ PC; 
- Lưu: VT, CST (XNK).
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