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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 10 tháng 08 năm 2022


BÁO CÁO 
Về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự án Luật giá (sửa đổi)


Thực hiện Nghị quyết số 50/2022/QH15 của Quốc hội về chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2023, bổ sung chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2022; Căn cứ quy định tại Điều 58 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015, được sửa đổi bổ sung năm 2020, Luật Bình đẳng giới 2006 và các văn bản hướng dẫn thi hành, Ban soạn thảo dự án Luật giá (sửa đổi) đã nghiên cứu, thực hiện đánh giá việc lồng ghép các vấn đề bình đẳng giới trong dự án Luật như sau:

1. Lồng ghép các vấn đề bình đẳng giới 
Ban soạn thảo Luật đã đảm bảo thực hiện các quy định về lồng ghép các vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng dự án Luật giá, cụ thể:
· Trong quá trình xây dựng chính sách, đã có phân tích cụ thể các tác động về giới trong việc đánh giá tác động chính sách. Báo cáo được gửi xin ý kiến rộng rãi khi thực hiện quy trình xây dựng chính sách; gửi kèm hồ sơ Luật khi xin ý kiến rộng rãi nhân dân và các đơn vị chịu tác động.
· Việc tham gia ý kiến của các cơ quan, tổ chức và nhân dân được đảm bảo tiếp thu, giải trình đầy đủ. Trong đó, Bộ Tài chính không nhận được các ý kiến tham gia đối với các vấn đề về giới tại Luật.

· Tại các cuộc họp Ban soạn thảo, tổ biên tập dự án Luật, các ý kiến liên quan đến vấn đề bình đẳng giới đều cơ bản đồng thuận với các đánh giá, nội dung dự thảo của Luật.

2. Một số vấn đề về giới cụ thể liên quan đến dự thảo Luật:

Nội dung dự thảo Luật đảm bảo quyền lợi bình đẳng, không phân biệt chính sách cho nam và nữ, vì vậy không cần quy định thêm chi tiết các nội dung thi hành bảo đảm bình đẳng giới trong dự thảo Luật. Ngoài ra, có một số chính sách hiện tạo thuận lợi cho nữ giới:

- Vấn đề về thi, cấp thẻ thẩm định viên về giá: Các quy định tại dự thảo Luật không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới do chính sách được áp dụng chung, không mang tính phân biệt. Thậm chí trong lĩnh vực này, giới nữa sẽ có nhiều cơ hội tham gia hơn vì đòi hỏi tính cẩn trọng, kiên nhẫn và luôn phải nghiên cứu học tập để cập nhật kiến thức chuyên môn mới.

- Vấn đề về hành nghề thẩm định giá: Hiện nay số lượng thẩm định viên là nam chiếm khoảng 55%,  nữ khoảng 45% và nhiều doanh nghiệp thẩm định giá có đại diện pháp luật, Giám đốc/Tổng giám đốc doanh nghiệp là nữ. Chính sách mới không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới do chính sách được áp dụng chung, không mang tính phân biệt. 

- Các nội dung khác tại Luật chủ yếu liên quan đến các cơ chế, chính sách chung, áp dụng toàn diện và không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới do chính sách được áp dụng chung, không mang tính phân biệt.
Trên đây là báo cáo về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự án Luật giá (sửa đổi) kèm theo Hồ sơ dự án Luật.
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