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	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Hà Nội, ngày 19 tháng 12 năm 2022



MỘT SỐ VẤN ĐỀ 
Đề nghị Đại biểu tập trung thảo luận tại
Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2023
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Nhằm đánh giá khách quan, toàn diện, chính xác kết quả thực hiện nhiệm vụ trong các lĩnh vực công tác tư pháp năm 2022; xác định đúng, đầy đủ, khả thi nhiệm vụ (nhất là các nhiệm vụ trọng tâm), giải pháp chủ yếu công tác năm 2023, tại Hội nghị này, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị các vị Đại biểu tập trung thảo luận về một số nội dung sau đây:
1. Đối với Báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2022 và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2023
Đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ, giới thiệu mô hình, cách làm mới, hiệu quả (nếu có); các khó khăn, hạn chế và nguyên nhân trong việc thực hiện nhiệm vụ, nhất là các nhiệm vụ trọng tâm năm 2022; đề xuất nhiệm vụ trọng tâm năm 2023; giải pháp để hoàn thành nhiệm vụ được giao. Cụ thể:
a) Công tác xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật và tổ chức thi hành pháp luật
(i) Đánh giá về tình hình, xây dựng, ban hành VBQPPL, trong đó có văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các luật, pháp lệnh; chất lượng hồ sơ gửi thẩm định; chất lượng công tác thẩm định trong thời gian qua; tình hình phối hợp trong công tác XDPL. Đề xuất giải pháp tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật trong thời gian tới, gắn với việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục xây dựng và hoàn thiện nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới và giải pháp thực hiện.
(ii) Đánh giá tình hình tổ chức thi hành pháp luật, theo dõi tình hình thi hành pháp luật; việc tham mưu ý kiến pháp lý đối với các vấn đề liên quan đến phát triển kinh tế xã hội của đất nước và từng địa phương; 
Khó khăn, vướng mắc trong đánh giá cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật. Mô hình hay, kinh nghiệm tốt và việc ứng dụng CNTT trong PBGDPL; đề xuất giải pháp nâng cao hiệu quả công tác PBGDPL.  
b) Công tác hộ tịch, lý lịch tư pháp, nuôi con nuôi
- Những khó khăn, vướng mắc, bất cập trong triển khai Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc; đăng ký hộ tịch tịch trực tuyến; số hóa Sổ hộ tịch; 
Tình hình thực hiện các thủ tục liên thông: Đăng ký khai sinh - đăng ký thường trú - cấp Thẻ bảo hiểm y tế; đăng ký khai tử - xóa đăng ký thường trú - hỗ trợ chi phí mai táng, hưởng mai táng phí trên môi trường điện tử.
- Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong xây dựng CSDL lý lịch tư pháp và cấp Phiếu LLTP, giải pháp hạn chế tồn đọng thông tin LLTP chưa được cập nhật vào CSDL; công tác phối hợp trong tra cứu, xác minh LLTP; giải pháp hạn chế tình trạng lạm dụng yêu cầu cấp Phiếu LLTP số 2.
- Khó khăn, vướng mắc liên quan công tác nuôi con nuôi tại địa phương.
c) Công tác bổ trợ tư pháp, trợ giúp pháp lý
- Các tồn tại, hạn chế và đề xuất những giải pháp tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, bất cập trong thực tiễn quản lý nhà nước các lĩnh vực luật sư, công chứng, đấu giá tài sản, thừa phát lại, trọng tài thương mại..., nhất là kinh nghiệm, giải pháp khắc phục hạn chế về việc nhiều tổ chức hành nghề luật sư thực hiện không nghiêm chế độ thông tin, báo cáo.
- Kinh nghiệm, giải pháp nâng cao chất lượng công tác TGPL, nhất là tham gia các vụ việc tố tụng.
d) Về công tác thi hành án dân sự
Khó khăn, vướng mắc trong công tác THADS, hành chính. Giải pháp để hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ, khắc phục khó khăn, hạn chế trong công tác thi hành án dân sự.
e) Về công tác xây dựng ngành
Đề xuất những giải pháp kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy các cơ quan tư pháp địa phương; đào tạo, bồi dưỡng và "giữ chân" đội ngũ cán bộ tư pháp, pháp chế.
g) Các vấn đề khác nêu trong Báo cáo tổng kết.
2. Đối với các Báo cáo chuyên đề: Đề nghị Đại biểu có ý kiến bổ sung, làm rõ hơn về tình hình công tác ở Bộ, ngành, địa phương; chia sẻ kinh nghiệm trong các công tác liên quan đến các báo cáo chuyên đề:
- Xây dựng, tổ chức thi hành pháp luật theo Nghị quyết số 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục xây dựng và hoàn thiện nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới và giải pháp thực hiện.
- Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ việc chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030 (ban hành kèm theo Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022) - kết quả năm 2022 và một số định hướng lớn năm 2023 trong công tác tư pháp.
- Chương trình công tác trọng tâm trong lĩnh vực thi hành án dân sự, theo dõi thi hành án hành chính năm 2023.
- Phát huy vai trò công tác trợ giúp pháp lý và sự vào cuộc của chính quyền, tư pháp địa phương.
- Tổ chức thực hiện hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật thống nhất trong cả nước kỳ 2019 - 2023.
- Những yêu cầu cơ bản trong tổ chức thực hiện các Đề án mới về phổ biến, giáo dục pháp luật.
3. Những vấn đề khác mà đại biểu quan tâm./.
                                                                                  - BỘ TƯ PHÁP -



