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Được sự phân công của Lãnh đạo Bộ Tư pháp, tôi xin được báo cáo về kết quả thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo đối với cán bộ công chức, viên chức của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp như sau:
I. VỀ TÌNH HÌNH ĐƠN THƯ
Trong năm 2022, Bộ Tư pháp nhận được 11 đơn khiếu nại, tố cáo đối với công chức, viên chức của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp. So với năm 2021 giảm 03 đơn.
Trong đó, được phân loại và giải quyết như sau: 03 đơn nặc danh, 06 đơn có danh và 02 đơn đề nghị cung cấp thông tin liên quan đến công chức.
Nội dung liên quan đến sinh đẻ có kế hoạch, sai phạm trong công tác tổ chức, kiện toàn cán bộ; hoạt động tác nghiệp, vi phạm pháp luật về hình sự, pháp luật về kinh tế, dân sự và đề nghị cung cấp thông tin liên quan đến công chức…
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, XỬ LÝ
Trên cơ sở nội dung đơn thư, thẩm quyền giải quyết, theo đó các đơn thư được xử lý như sau:
01 đơn tố cáo liên quan đến đạo đức công chức, hiện Thanh tra Bộ đang phối hợp với UBKT đảng uỷ nghiên cứu báo cáo đề xuất Lãnh đạo Bộ hướng giải quyết theo quy định pháp luật.
01 đơn chuyển cơ quan có thẩm quyền xử lý do tố cáo có hành vi vi phạm pháp luật về hình sự.
06 đơn thuộc thẩm quyền xử lý của các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, đã chuyển đến các đơn vị để giải quyết theo quy định.
01 đơn thuộc thẩm quyền của Đảng uỷ Khối các cơ quan TW, đã có báo cáo kết quả với Đảng uỷ Khối.
02 đơn đề nghị cung cấp thông tin liên quan đến công chức, đã được gửi các đơn vị liên quan để nghiên cứu cung cấp thông tin theo quy định của pháp luật.
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Phân tích các nội dung đơn cho thấy:
Các đơn thư chủ yếu phát sinh do nguyên nhân khác liên quan đến kinh tế, xã hội hoặc do không đầy đủ thông tin như: qua giải quyết không được theo ý muốn nên quay ra tố cáo hoặc xuất phát từ làm ăn kinh tế không như không thực hiện đúng hợp đồng thoả thuận từ trước hoặc có dấu hiệu mất khả năng thanh toán…
Đến nay việc xử lý các đơn thư đều bảo đảm theo đúng quy định của pháp luật.
IV. KIẾN NGHỊ
Trên cơ sở giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2022, Thanh tra Bộ xin kiến nghị như sau:
1. Đối với cán bộ công chức, viên chức thuộc Bộ:
- Phát huy tính độc lập, tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với các công việc liên quan đến kinh tế, xã hội và gia đình; cố gắng giải quyết các công việ với các bên, tránh để công dân gửi đơn thư khiếu nại, tố cáo hoặc nhờ cơ quan giải quyết.
- Không viết, phát tán đơn thư nặc danh, không có căn cứ pháp lý để tránh hiểu lầm không đáng có. Việc gửi đơn thư cần có căn cứ pháp lý, họ tên, địa chỉ, để dễ dàng xác minh, giải quyết theo quy định của pháp luật.
2. Đối với Đảng bộ, Chi bộ, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Trên cơ sở chỉ đạo của Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ, Đảng uỷ Bộ Tư pháp, có quán triệt đến các đảng viên, công chức, viên chức, người lao động của đơn vị mình không phát tán đơn thư nặc danh, không có cơ sở pháp lý làm giảm uy tín của Bộ cũng như của các đơn vị liên quan.
Tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức đối với công chức, viên chức, người lao động thuộc thẩm quyền quản lý, cũng như quan tâm đời sống, kinh tế, thu nhập ổn định cho công chức, viên chức, người lao động của đơn vị trong phạm vi có thể.
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