	BỘ TÀI CHÍNH    


Số: 14061/BTC-TCNH

V/v lấy ý kiến thẩm định đối với 
Nghị định sửa đổi Nghị định số 153/2020/NĐ-CP và ngưng hiệu lực thi hành, sửa đổi một số điều của 

Nghị định số 65/2022/NĐ-CP
 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                              

Hà Nội, ngày 30 tháng 12 năm 2022


Kính gửi: Bộ Tư pháp.
Tại Nghị quyết số 143/NQ-CP ngày 04/11/2022 về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 10 năm 2022, Chính phủ chỉ đạo Bộ Tài chính phối hợp với các cơ quan, địa phương để rà soát, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện, ổn định thị trường trái phiếu doanh nghiệp, báo cáo Chính phủ để sửa đổi Nghị định số 65/2022/NĐ-CP ngày 16/9/2022 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 153/2020/NĐ-CP quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế (nếu cần thiết). Tiếp theo đó, Thủ tướng Chính phủ đã có các văn bản chỉ đạo khẩn trương thực hiện nhiệm vụ này.  
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, ngày 09/12/2022, Bộ Tài chính đã có Công văn số 13088/BTC-TCNH lấy ý kiến các Bộ, ngành, các Hiệp hội, các chuyên gia, nhà khoa học và các tổ chức quốc tế. Ngày 29/12/2022, Bộ Tài chính tổ chức thảo luận về dự thảo Nghị định tại cuộc họp lần 2 của Tổ công tác của Thủ tướng Chính phủ về ổn định thị trường chứng khoán, thị trường trái phiếu doanh nghiệp.
Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, đề nghị Bộ Tư pháp có ý kiến thẩm định đối với hồ sơ trình Chính phủ ban hành Nghị định sửa đổi Nghị định số 153/2020/NĐ-CP và ngưng hiệu lực thi hành, sửa đổi một số điều của Nghị định số 65/2022/NĐ-CP (hồ sơ thẩm định gửi kèm).


Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Bộ./.

	Nơi nhận:
- Như trên; 
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Minh Khái (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);

- Bộ trưởng Hồ Đức Phớc (để b/c)

- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, TCNH (     b).
	BỘ TRƯỞNG
Hồ Đức Phớc


