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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội nghị  Ban Chấp hành Công đoàn Bộ Tư pháp
 khóa II, kỳ họp thứ 20 (mở rộng)
 
	Thực hiện Chương trình công tác năm 2022, Ban Thường vụ Công đoàn Bộ Tư pháp ban hành kế hoạch tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành Công đoàn Bộ Tư pháp lần thứ 20 (mở rộng), tổng kết công tác Công đoàn năm 2022và triển khai nhiệm vụ công tác năm 2023 với các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích
Tổng kết, đánh giá kết quả đạt được; những tồn tại, hạn chế trong công tác Công đoàn năm 2022 và đề ra phương hướng, nhiệm vụ giải pháp năm 2023. Triển khai một số nội dung công tác đại hội Công đoàn Bộ nhiệm kỳ 2023-2028.
Trao đổi, thảo luận, đề xuất các giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động của Công đoàn Bộ và công đoàn các đơn vị trong năm 2023 và các giải pháp chăm lo đời sống, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên.
Tôn vinh khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác công đoàn năm 2022; phát động thi đua năm 2023.
2. Yêu cầu
Bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng ủy, Công đoàn Viên chức Việt Nam, Hội nghị tổ chức nghiêm túc, ngắn gon,thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm thời gian.
II. NỘI DUNG
- Tổng kết công tác năm 2022, triển khai phương hướng, nhiệm vụ công tác Công đoàn năm 2023 của Ban Chấp hành Công đoàn Bộ Tư pháp;
- Cho ý kiến thông qua Đề án tổ chức Đại hội đại biểu Công đoàn Bộ Tư pháp lần thứ III và Đề án phân bổ đại biểu dự Đại hội đại biểu Công đoàn Bộ Tư pháp lần thứ III, nhiệm kỳ 2023-2028;
	- Báo cáo công tác tài chính công đoàn và công tác thu chi hoạt động xã hội năm 2022;
	- Trao thưởng của tổ chức Công đoàn năm 2022 và Phát động phong trào thi đua năm 2023.
- Chia tay tri ân đối với các đồng chí thôi tham gia Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy ban Kiểm tra Công đoàn Bộ.
[bookmark: _GoBack]III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
- Thời gian: ½ ngày, dự kiến thứ Năm, ngày 12/01/2023.
- Địa điểm: Tại Hội trường A, nhà N1, Trụ sở Bộ Tư pháp, 56-58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.
Hội nghị được tổ chức theo hình thức trực tiếp tại Bộ và trực tuyến gồm các điểm cầu: Cục Công tác phía Nam và các Trường Cao đẳng.
III. THÀNH PHẦN THAM DỰ HỘI NGHỊ
1. Đại biểu mời dự: Lãnh đạo và các Ban Công đoàn Viên chức Việt Nam; Đảng ủy Bộ; Lãnh đạo Bộ; Lãnh đạo các đơn vị: Văn phòng Bộ; Văn phòng Đảng - Đoàn thể; Vụ Tổ chức cán bộ; Ban Thanh tra nhân dân Bộ; chi hội Hội Cựu chiến binh cơ quan Bộ; Bộ Đoàn thanh niên Bộ; phóng viên Báo Pháp luật Việt Nam (gồm cả truyền hình pháp luật), Cục Công nghệ thông tin.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]2. Thành phần triệu tập Hội nghị: Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Công đoàn Bộ; Các đồng chí Uỷ viên Ủy ban Kiểm tra Công đoàn Bộ; thành viên các Ban Công đoàn Bộ; Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Tổ trưởng, tổ phó các Công đoàn thuộc Công đoàn Bộ tại Hà Nội; đối với các điểm cầu mời đại diện cấp ủy và Ban Chấp hành Công đoàn các đơn vị; Các tập thể được tặng Giấy khen của Công đoàn Bộ và Công đoàn Viên chức Việt Nam (nếu có) dự tại Bộ. 
Số lượng đại biểu:  Dự kiến khoảng 100 đại biểu.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tổ chức - Văn phòng Công đoàn 
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành Công đoàn Bộ (mở rộng) kỳ họp thứ 20. 
- Xây dựng báo cáo tổng công tác Công đoàn Bộ năm 2022; phương hướng, nhiệm vụ, Kế hoạch công tác Công đoàn năm 2023 của Ban Chấp hành Công đoàn Bộ Tư pháp; phối hợp với các ban trong việc xây dựng các kế hoạch chuyên đề; 
- Xây dựng Đề án tổ chức Đại hội đại hội đại biểu và Đề án phân bổ đại biểu dự đại hội Công đoàn Bộ lần thứ III, nhiệm kỳ 2023-2028;
- Công văn triệu tập, giấy mời đại biểu.
- Xây dựng Makét, Chương trình Hội nghị và các điều kiện bảo đảm khác.
-  In ấn, chuẩn bị tài liệu Hội nghị và các công tác khác cho Hội nghị.
- Phối hợp với Văn phòng Bộ thực hiện công tác lễ tân phục vụ Hội nghị (chuẩn bị 02 bó hoa).
2. Kế toán Công đoàn Bộ
- Báo cáo công tác thu chi tài chính năm 2022 của Công đoàn Bộ;
- Xây dựng dự trù kinh phí phục vụ Hội nghị Ban Chấp hành Công đoàn Bộ Tư pháp khóa II, kỳ họp thứ 20 mở rộng nhiệm kỳ 2015-2023; chuẩn bị quà chia tay đối với các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy viên Ủy ban kiểm tra thôi tham gia Ban Chấp hành, Ủy ban Kiểm tra Công đoàn Bộ.
3. Ủy ban Kiểm tra Công đoàn Bộ: Báo cáo kết quả kiểm tra giám sát năm 2022 và xây dựng Kế hoạch Kiểm tra, giám sát của Công đoàn Bộ năm 2023.
4. Các Ban của Công đoàn Bộ: 
- Ban Văn thể: Xây dựng Kế hoạch hoạt động văn thể của Công đoàn Bộ năm 2023.
- Ban Tuyên giáo: Xây dựng Kế hoạch công tác tuyên giáo Công đoàn Bộ năm 2023;
- Ban Nữ Công: Xây dựng Kế hoạch công tác nữ công năm 2023;
- Ban thi đua - khen thưởng: Tham mưu ban hành các Quyết định khen thưởng năm 2022, lập dự toán kinh phí in ấn giấy khen, khung giấy khen, tiền thưởng, tổ chức trao thưởng và chi tiền khen thưởng; Xây dựng Kế hoạch phát động phong trào thi đua năm 2023.
Ngoài ra, mỗi Ban Công đoàn Bộ và Ủy ban Kiểm tra chuẩn bị 01 phát biểu tham luận tại Hội nghị về lĩnh vực ban phụ trách.
Các báo cáo tham luận và dự thảo kế hoạch công tác năm 2022 gửi về Ban Tổ chức Văn phòng Công đoàn Bộ trước ngày 14/01/2022.
5. Các Công đoàn cơ sở, Tổ Công đoàn: Tham dự Hội nghị đầy đủ theo thành phần triệu tập; chuẩn bị ý kiến phát biểu thảo luận tại Hội nghị.
6. Kinh phí tổ chức Hội nghị:
Kinh phí tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành Công đoàn Bộ mở rộng được chi từ nguồn kinh phí Công đoàn Bộ Tư pháp theo quy định. Đối với các điểm cầu chủ động bố trí nước uống, giải khát giữa giờ cho đại biểu.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành Công đoàn Bộ Tư pháp khóa II, kỳ họp thứ 20 mở rộng, Ban Thường vụ Công đoàn Bộ đề nghị các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy ban Kiểm tra, các Ban Công đoàn và các công đoàn trực thuộc căn cứ Kế hoạch triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Công đoàn VCVN (để b/c);
- Đảng ủy Bộ (để b/c);
- Thứ trưởng Đặng Hoàng Oanh (để b/c);
- Các đ/c Ủy viên BCH CĐ Bộ (để t/h);
- Các Ban CĐ Bộ (để t/h);
- Các Công đoàn trực thuộc (để t/h);
- Kế toán Công đoàn Bộ (để t/h);
- Lưu CĐ Bộ.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ
CHỦ TỊCH
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