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(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-CP ngày    tháng    năm 2023

của Chính phủ)

Hà Nội, ngày      tháng     năm 2023
I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN


1. Bối cảnh xây dựng chính sách
(1) Khoản 1 Điều 36 Luật ngân sách nhà nước năm 2015, quy định chi đầu tư phát triển:
a) Đầu tư cho các dự án, bao gồm cả các dự án có tính chất liên vùng, khu vực của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở trung ương theo các lĩnh vực được quy định tại khoản 3 Điều này;
b) Đầu tư và hỗ trợ vốn cho các doanh nghiệp cung cấp sản phẩm, dịch vụ công ích do Nhà nước đặt hàng; các tổ chức kinh tế; các tổ chức tài chính của trung ương; đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp theo quy định của pháp luật;
c) Các khoản chi đầu tư phát triển khác theo quy định của pháp luật.
Theo đó, trước Luật Đầu tư công năm 2019, việc sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng cơ sở vật chất; xây dựng mới các hạng mục trong các công trình đã có được thực hiện theo quy định tại các văn bản hướng dẫn của Bộ Tài chính ban hành từ năm 1999 và được nhiều lần sửa đổi, bổ sung 
. Các văn bản này được xây dựng căn cứ quy định của pháp luật về NSNN và pháp luật về Xây dựng.
(2) Ngày 13 tháng 6 năm 2019, Quốc hội đã ban hành Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2020). Trong đó, tại khoản 1 Điều 6 quy định:

1. Căn cứ vào tính chất, dự án đầu tư công được phân loại như sau:

a) Dự án có cấu phần xây dựng là dự án đầu tư xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp dự án đã đầu tư xây dựng, bao gồm cả phần mua tài sản, mua trang thiết bị của dự án;

b) Dự án không có cấu phần xây dựng là dự án mua tài sản, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất, mua, sửa chữa, nâng cấp trang thiết bị, máy móc và dự án khác không quy định tại điểm a khoản này.
(3) Luật Xây dựng năm 2014 được sửa đổi, bổ sung năm 2020 không tách biệt dự án đầu tư xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng dự án đã đầu tư xây dựng gắn với nguồn vốn đầu tư phát triển như quy định tại Điều 6 Luật Đầu tư công nêu trên. 

Theo đó, khoản 15 Điều 3 Luật Xây dựng quy định Dự án đầu tư xây dựng là tập hợp các đề xuất có liên quan đến việc sử dụng vốn để tiến hành hoạt động xây dựng để xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo công trình xây dựng nhằm phát triển, duy trì, nâng cao chất lượng công trình hoặc sản phẩm, dịch vụ trong thời hạn và chi phí xác định. 
(4) Thực hiện quy định của Luật Đầu tư công, để tránh chồng chéo, trùng lặp, bảo đảm sự thống nhất trong thi hành các văn bản quy phạm pháp luật pháp luật, các dự án cải tạo, nâng cấp, mở rộng cơ sở vật chất là dự án đầu tư có cấu phần xây dựng, phải thực hiện theo quy trình lập, thẩm định, quyết định chủ trương đầu tư, quyết định dự án đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công, Bộ Tài chính đã rà soát, lấy ý kiến các Bộ, cơ quan trung ương và các địa phương và ban hành Thông tư số 65/2021/TT-BTC ngày 29 tháng 7 năm 2021 quy định về lập dự toán, phân bổ và quyết toán kinh phí bảo dưỡng, sửa chữa tài sản công để hướng dẫn công tác quản lý đối với các hoạt động sửa chữa, bảo trì dự án thuộc nhiệm vụ chi thường xuyên theo quy định của Luật NSNN, (sau đây gọi là Thông tư số 65/2021/TT-BTC) thay thế Thông tư số 92/2017/TT-BTC. Trong đó, tại điểm a, khoản 2, Điều 2 quy định Thông tư số 65/2021/TT-BTC không áp dụng đối với kinh phí xây dựng, cải tạo, nâng cấp, mở rộng tài sản công theo quy định tại khoản 1 Điều 6 của Luật Đầu tư công và các văn bản hướng dẫn. Như vậy, việc ban hành Thông tư số 65/2021/TT-BTC là phù hợp với quy định của pháp luật về NSNN, đầu tư công và pháp luật về xây dựng.

Tuy vậy, trên thực tế, qua phản ánh của một số Bộ, ngành, địa phương và các đại biểu Quốc hội, việc cải tạo, nâng cấp trụ sở, công trình, máy móc, thiết bị thuộc tài sản công quy mô nhỏ như sử dụng vốn đầu tư công khó khả thi vì phải có trong danh mục kế hoạch đầu tư công trung hạn, trong khi đó việc sửa chữa, cải tạo phát sinh đột xuất trong năm, khó kế hoạch hoá trong kế hoạch đầu tư công trung hạn, cụ thể:

- Thực tế luôn phát sinh yêu cầu xây mới, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng cơ sở vật chất, công trình có giá trị không lớn; nhiều nội dung chi có tính cấp bách như cải tạo hệ thống giao thông, thoát nước, trạm y tế, trường học, các công trình liên quan đến quản lý biên giới, phân giới cắm mốc (sản xuất, xây dựng cột mốc; cải tạo, nâng cấp chân đế mốc,...).
Các công việc xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng nêu trên thường có quy mô kinh phí nhỏ, phát sinh thường xuyên, hoặc phát sinh đột xuất nhưng cấp bách phải thực hiện ngay trong thời gian ngắn nên chưa được đưa vào danh mục đầu tư công trung hạn; trong khi đó có thể sử dụng, cân đối nguồn trong dự toán chi thường xuyên để có thể thực hiện ngay. 

- Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 29/2021/QH15 ngày 28/7/2021 quyết định kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025. Nay, đối với các nhu cầu phát sinh ngoài kế hoạch đầu tư công trung hạn sẽ phải trình UBTVQH báo cáo Quốc hội thực hiện bổ sung vốn đầu tư công hoặc trình các cấp có thẩm quyền thay đổi danh mục đầu tư công (quy trình thay đổi phải qua nhiều bước theo quy định của Luật đầu tư công và văn bản hướng dẫn, thời gian tối thiểu thay đổi danh mục đầu tư công mất khoảng 2 tháng; tuy nhiên trên thực tế việc trình cấp có thẩm quyền điều chỉnh danh mục đầu tư công thực hiện theo từng đợt nên một số đơn vị phải đến 6 tháng mới được điều chỉnh danh mục mới). Như vậy, sẽ không đáp ứng được nhu cầu cấp bách phải thực hiện ngay trong thời gian ngắn đối với các yêu cầu xây mới, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng cơ sở vật chất, công trình có giá trị không lớn nêu trên.

- Trường hợp, các bộ, ngành, địa phương chưa được cấp có thẩm quyền bổ sung vốn đầu tư công hoặc thay đổi danh mục đầu tư công trung hạn; nhưng không được sử dụng ngân sách nhà nước chi thường xuyên để thực hiện các công việc xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng có quy mô kinh phí không lớn, phát sinh thường xuyên, hoặc phát sinh đột xuất nhưng cấp bách phải thực hiện ngay trong thời gian ngắn sẽ ảnh hướng trực tiếp đến hoạt động thường xuyên của các cơ quan, đơn vị (xây tường rào, nâng cấp công suất của máy biến áp tại cơ quan, đơn vị,...) hoặc ảnh hưởng trực tiếp đến người dân trong việc sử dụng dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước (nâng cấp nhà vệ sinh tại các trường học; nâng cấp máy móc thiết bị phục vụ dịch vụ y tế;...). 

Để khắc phục tình trạng trên, thực hiện ý kiến của lãnh đạo, thành viên Chính phủ trả lời đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 3 và Kỳ họp thứ 4 Quốc hội khoá XV, việc xem xét, đề xuất giải pháp để các Bộ, cơ quan trung ương và các địa phương có cơ chế sử dụng nguồn chi thường xuyên của ngân sách nhà nước để thực hiện các dự án sửa chữa, cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất, công trình; xây dựng mới các hạng mục trong các công trình đã có nhằm bảo đảm tính kịp thời, linh hoạt và tính chủ động trong điều hành chi ngân sách nhà nước, đặc biệt là ngân sách địa phương, là hết sức cần thiết

2. Mục tiêu, yêu cầu xây dựng chính sách
Việc xây dựng Dự thảo Nghị quyết đáp ứng các mục tiêu, yêu cầu sau:

- Đảm bảo tính kịp thời, linh hoạt và tính chủ động trong điều hành chi ngân sách nhà nước, đặc biệt là ngân sách địa phương để xây dựng mới, cải tạo, mở rộng cơ sở vật chất, công trình phát sinh thường xuyên, hoặc phát sinh đột xuất, cấp bách nhưng có giá trị không lớn, việc bố trí vốn đầu tư công theo quy định của Luật Đầu tư công là khó khả thi.

- Bảo đảm chặt chẽ trong quản lý, thanh toán, quyết toán dự án đầu tư xây dựng sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước.
- Đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ với các quy định của pháp luật liên quan, gồm pháp luật về ngân sách nhà nước, đầu tư công và pháp luật về xây dựng.

- Đảm bảo đúng quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH ĐƯỢC ĐỀ XUẤT
1. Về sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước để xây dựng mới các hạng mục công trình trong các cơ sở, công trình đã có, cải tạo, nâng cấp, mở rộng cơ sở vật chất, công trình có quy mô dưới 15 tỷ đồng
a) Xác định vấn đề
Nguyên nhân là do khái niệm xây mới, cải tạo, nâng cấp, mở rộng dự án đã đầu tư xây dựng; sửa chữa, nâng cấp trang thiết bị theo quy định của Luật Đầu tư công chưa rõ ràng, nên các cơ quan, đơn vị phản ánh việc gặp khó khăn trong trường hợp chỉ xây mới, cải tạo, mở rộng một số hạng mục trong công trình chính hoặc mua sắm, sửa chữa, nâng cấp một số các trang thiết bị nhưng phát sinh thường xuyên, hoặc phát sinh đột xuất, cấp bách nhưng có giá trị không lớn thì việc thực hiện theo quy định của Luật Đầu tư công là khó khả thi do theo quy định tại Luật Đầu tư công, quy trình bố trí vốn đầu tư công từ ngân sách nhà nước cho các nhiệm vụ, dự án cần phải xây dựng qua rất nhiều bước 
 và phải báo cáo nhiều cấp thẩm quyền, thậm chí phải xác định danh mục đầu tư trước 5 năm.
Cụ thể, hiện nay các trụ sở, hệ thống các công trình hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội (giao thông, thoát nước, chiếu sáng, đê điều, thuỷ lợi, nhà văn hoá thôn xã, trạm y tế, trường học …) của các Bộ, cơ quan, địa phương có số lượng rất lớn, được xây dựng từ lâu, đã lạc hậu về thiết kế, công năng sử dụng, đầu tư xây dựng chưa đầy đủ, đồng bộ các hạng mục; nhiều công trình sau khi đầu tư xây dựng, sau khi đưa vào khai thác, sử dụng mới bộc lộ nhiều vấn đề bất cập, chưa phù hợp, cần được điều chỉnh để đáp ứng yêu cầu trong quá trình phục vụ hoạt động của các cơ quan, đơn vị, đời sống của nhân dân. 

Ví dụ: Kinh phí sản xuất cột mốc biên giới đất liền của Bộ Xây dựng (khoảng 500 triệu đồng/năm); kinh phí cải tạo, thay đổi công năng các phòng chức năng của hệ thống trụ sở ngành Toà án Nhân dân các cấp để phù hợp với các quy định mới của pháp luật về xét xử như Luật Hoà giải, đối thoại tại Toà án năm 2020 quy định phải có các phòng chức năng cho các hoà giải viên, xây mới tường rào, cổng ra vào, nhà để xe, kho tài liệu, hệ thống phòng cháy chữa cháy.... Nhiều trường học tại các địa phương có dân số lớn phải cải tạo, điều chỉnh công năng các phòng chức năng để đáp ứng yêu cầu quy mô học sinh tăng nhanh ở các khu đô thị lớn; nhiều vị trí nút giao thông cần được cải tạo, điều chỉnh lại hệ thống đèn tín hiệu, vỉa hè, dải phân cách, đảo giao thông để mở rộng mặt đường phạm vi nút giao, đáp ứng yêu cầu đi lại của nhân dân, giảm thiểu ùn tắc giao thông.

Các công việc cải tạo, nâng cấp, mở rộng nêu trên thường có quy mô nhỏ, phát sinh thường xuyên, hoặc phát sinh đột xuất nhưng cấp bách phải thực hiện ngay trong thời gian ngắn để kịp thời xử lý những bất cập trong quá trình khai thác, sử dụng công trình, kịp thời giải quyết các vấn đề bức xúc dân sinh và kinh phí thực hiện không lớn. Nếu phải sử dụng nguồn vốn đầu tư công được xây dựng theo giai đoạn, phải trải qua nhiều trình tự, thủ tục phức tạp, mất nhiều thời gian. Trong khi đó, việc sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên sẽ đáp ứng được yêu cầu kịp thời giải quyết những vấn đề bất cập nêu trên.

Ngoài ra, hiện vẫn còn một số dự án cải tạo, nâng cấp, mở rộng đang thực hiện đã được bố trí một phần vốn từ nguồn chi thường xuyên trước đây, nhưng do Luật Đầu tư công không có quy định chuyển tiếp nên hiện đang gặp khó khăn trong việc bố trí tiếp nguồn vốn từ chi đầu tư phát triển, trong khi không được tiếp tục bố trí vốn từ chi thường xuyên.

b) Mục tiêu giải quyết vấn đề

- Đảm bảo tính kịp thời, linh hoạt và tính chủ động trong điều hành chi ngân sách nhà nước, đặc biệt là ngân sách địa phương để xây dựng mới, cải tạo, mở rộng cơ sở vật chất, công trình phát sinh thường xuyên, hoặc phát sinh đột xuất, cấp bách nhưng có giá trị không lớn, việc bố trí vốn đầu tư công theo quy định của Luật Đầu tư công là khó khả thi.

- Đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ với các quy định của pháp luật liên quan, bao gồm: Luật ngân sách nhà nước, Luật đầu tư công, Luật xây dựng.
c) Giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
- Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 không quy định cụ thể về sử dụng kinh phí chi thường xuyên cho công tác bảo dưỡng, sửa chữa thường xuyên, sửa chữa lớn, nâng cấp tài sản công. 

- Luật Đầu tư công năm 2019, tại Điều 6 phân loại dự án đầu tư công, quy định: Căn cứ vào tính chất, dự án đầu tư công được phân loại như sau: Dự án có cấu phần xây dựng là dự án đầu tư xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp, mở rộng dự án đã đầu tư xây dựng, bao gồm cả phần mua tài sản, mua trang thiết bị của dự án”. Theo quy định trên, được hiểu rằng “dự án đầu tư xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp, mở rộng dự án đã đầu tư xây dựng” được bố trí từ nguồn vốn đầu tư công. 

Theo quy định của Luật ban hành văn bản thì đối với các văn bản quy phạm pháp luật do cùng một cơ quan có thầm quyền ban hành, hướng dẫn cùng một nội dung, nhưng có quy định khác nhau thì sẽ thực hiện theo quy định của văn bản ban hành sau. Theo đó, với quy định của luật đầu tư công năm 2019, các dự án đầu tư xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp, mở rộng dự án đã đầu tư xây dựng, bao gồm cả phần mua tài sản, mua trang thiết bị của dự án được bố trí từ nguồn vốn đầu tư công. 

Tuy vậy, hiện nay cũng không có quy định không được bố trí từ nguồn kinh phí chi thường xuyên để cải tạo, nâng cấp, mở rộng dự án đã đầu tư xây dựng. Thực tế trước khi triển khai thực hiện Luật Đầu tư công năm 2019, các Bộ, cơ quan trung ương, các địa phương vẫn thực hiện các dự án sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng từ nguồn chi thường xuyên của ngân sách nhà nước theo đúng quy định của pháp luật chuyên ngành về xây dựng. 

- Luật Xây dựng năm 2014 được sửa đổi, bổ sung năm 2020 không tách biệt dự án đầu tư xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng dự án đã đầu tư xây dựng gắn với nguồn vốn đầu tư phát triển như quy định tại Điều 6 Luật Đầu tư công nêu trên. 

Theo đó, khoản 15 Điều 3 Luật Xây dựng quy định Dự án đầu tư xây dựng là tập hợp các đề xuất có liên quan đến việc sử dụng vốn để tiến hành hoạt động xây dựng để xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo công trình xây dựng nhằm phát triển, duy trì, nâng cao chất lượng công trình hoặc sản phẩm, dịch vụ trong thời hạn và chi phí xác định. 
Đồng thời, theo quy định tại khoản 3 Điều 5 Nghị định số 15/2021/NĐ-CP ngày 3/3/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung về quản lý dự án đầu tư xây dựng, thì dự án đầu tư xây dựng công trình chỉ cần yêu cầu lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng (trừ trường hợp người quyết định đầu tư có yêu cầu lập Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng) gồm:
a) Dự án đầu tư xây dựng sử dụng cho mục đích tôn giáo;

b) Dự án đầu tư xây dựng mới, sửa chữa, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp có tổng mức đầu tư dưới 15 tỷ đồng (không bao gồm tiền sử dụng đất);

c) Dự án đầu tư xây dựng có nội dung chủ yếu là mua sắm hàng hóa, cung cấp dịch vụ, lắp đặt thiết bị công trình hoặc dự án sửa chữa, cải tạo không ảnh hưởng đến an toàn chịu lực công trình có giá trị chi phí phần xây dựng dưới 10% tổng mức đầu tư và không quá 05 tỷ đồng (trừ dự án quan trọng quốc gia, dự án nhóm A, dự án đầu tư theo phương thức đối tác công tư).

Như vậy, theo quy định pháp luật chuyên ngành về xây dựng thì dự án sửa chữa và dự án cải tạo đều là dự án đầu tư xây dựng. Đặc biệt đối với những dự án có quy mô nhỏ (dưới 15 tỷ đồng như phân loại tại điểm b khoản 3 Điều 5 Nghị định số 15/2021/NĐ-CP) thì chỉ cần yêu cầu lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng. Mức 15 tỷ đồng này hiện nay cũng được áp dụng tại Nghị định số 73/2019/NĐ-CP ngày 15/9/2019 của Chính phủ quy định quản lý đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước để thực hiện các dự án công nghệ thông tin từ chi thường xuyên của ngân sách nhà nước (cụ thể, khoản 2 Điều 51 quy định: Đối với các hoạt động đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên có mức kinh phí trên 200 triệu đồng đến 15 tỷ đồng để thiết lập mới, mở rộng hoặc nâng cấp cho hệ thống hạ tầng kỹ thuật, phần mềm, cơ sở dữ liệu, thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông về lập đề cương và dự toán chi tiết).

Vì vậy, căn cứ phản ánh vướng mắc từ thực tế của các Bộ, ngành, địa phương, đại biểu Quốc hội, ý kiến cử tri nhiều địa phương, để bảo đảm căn cứ pháp lý làm cơ sở phân định rõ nhiệm vụ chi từ nguồn NSNN cho đầu tư, nhiệm vụ chi từ nguồn NSNN cho thường xuyên, cần nghiên cứu sửa đổi các quy định có liên quan tại Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng để bảo đảm đồng bộ giữa các quy định của các Luật này để xử lý căn cơ vấn đề này . Tuy nhiên, việc này cần có thời gian và gắn với nghiên cứu sửa đổi thêm các nội dung khác đã và đang phát sinh. 

Trong khi chưa sửa các Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng, để xử lý vấn đề được cử tri, Đại biểu Quốc hội và các cơ quan, đơn vị phản ánh, Bộ Tài chính đã xây dựng và lấy ý kiến các bộ, ngành, địa phương (công văn số 9616/BTC-HCSN ngày 21/9/2022) về dự thảo nội dung trình Chính phủ trình Quốc hội quyết nghị về cho phép sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước thực hiện các dự án có quy mô dưới 15 tỷ đồng để sửa chữa, cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất, công trình; xây dựng mới các hạng mục trong các cơ sở, công trình đã có.
d) Đánh giá tác động của các giải pháp 

- Tác động về kinh tế: 
Nội dung chính sách được đề xuất nhằm tạo hành lang pháp lý để các Bộ, ngành, địa phương chủ động cân đối trong dự toán chi thường xuyên đã được Quốc hội thông qua hàng năm để thực hiện các dự án khẩn cấp, có quy nhỏ dưới 15 tỷ đồng; không phát sinh thêm nhu cầu bổ sung ngân sách nhà nước chi thường xuyên ngoài dự toán, đáp ứng yêu cầu thực tiễn trong khi những công trình này chưa được bố trí kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn. Nội dung dự thảo Nghị quyết không quy định nghĩa vụ chi của ngân sách nhà nước, không có quy định thủ tục hành chính, bình đẳng giới. Việc ban hành cơ chế này không ảnh hưởng tới kế hoạch đầu tư công trung hạn 2021-2025, cơ cấu chi đầu tư/thường xuyên đã được Quốc hội thông qua.

Việc bố trí kinh phí chi thường xuyên hàng năm thực hiện theo quy định của Luật ngân sách nhà nước, Nghị quyết số 01/2021/UBTVQH15 ngày 01 tháng 9 năm 2021 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2022, theo đó các Dự án được bố trí trong phạm vi dự toán chi thường xuyên hàng năm và theo thời gian thực hiện các dự án, do vậy không phát sinh vấn đề nợ đọng vốn. Việc quản lý kinh phí bố trí thực hiện theo quy định Luật ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn (đến cuối năm không thực hiện hết thì huỷ dự toán).

- Tác động về mặt xã hội: Nội dung chính sách sẽ tạo điều kiện cho các Bộ, cơ quan ở trung ương và các địa phương có thể kịp thời sử dụng nguồn chi thường xuyên để thực hiện các dự án cấp bách, ảnh hưởng tới an sinh, xã hội.
- Tác động về vấn đề giới: Chính sách không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới do chính sách được áp dụng chung, không có sự phân biệt về giới.
- Tác động về thủ tục hành chính: Không phát sinh thủ tục hành chính.
- Tác động đối với hệ thống pháp luật: Không tác động tới hệ thống pháp luật.
2. Về quản lý, thanh toán, quyết toán dự án đầu tư xây dựng sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước 
a) Xác định vấn đề
Cùng với việc bổ sung quy định cho phép sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước để xây dựng mới các hạng mục công trình trong các cơ sở, công trình đã có, cải tạo, nâng cấp, mở rộng cơ sở vật chất, công trình có quy mô dưới 15 tỷ đồng thì cần có quy định để quản lý, thanh toán, quyết toán các dự án này.

b) Mục tiêu giải quyết vấn đề

- Quy định hành lang pháp lý đầy đủ, chặt chẽ trong quyết toán dự án đầu tư xây dựng sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước.
- Đồng bộ với quy định của pháp luật có liên quan.
c) Giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
- Điều 50 Luật xây dựng quy định về Trình tự đầu tư xây dựng
1. Trình tự đầu tư xây dựng có 03 giai đoạn gồm chuẩn bị dự án, thực hiện dự án và kết thúc xây dựng đưa công trình của dự án vào khai thác sử dụng, trừ trường hợp xây dựng nhà ở riêng lẻ.

2. Việc phân chia dự án đầu tư xây dựng thành các dự án thành phần và phân kỳ đầu tư được quy định như sau:

a) Dự án đầu tư xây dựng được phân chia thành các dự án thành phần khi mỗi dự án thành phần có thể vận hành, khai thác độc lập. Các dự án thành phần sau khi phân chia được quản lý như đối với dự án độc lập. Đối với dự án sử dụng vốn đầu tư công, việc phân chia dự án thành phần được thực hiện theo quy định của pháp luật về đầu tư công. Đối với các dự án còn lại, việc phân chia dự án thành phần do người quyết định đầu tư quyết định trước khi lập dự án hoặc khi quyết định đầu tư xây dựng, bảo đảm các yêu cầu nêu tại quyết định hoặc chấp thuận chủ trương đầu tư xây dựng hoặc quy định của pháp luật có liên quan (nếu có), trừ trường hợp luật có quy định khác;

b) Việc phân kỳ đầu tư được thể hiện trong Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và quyết định đầu tư xây dựng, phù hợp với tiến độ, thời gian thực hiện dự án trong nội dung quyết định hoặc chấp thuận chủ trương đầu tư xây dựng.

3. Căn cứ điều kiện cụ thể của dự án, người quyết định đầu tư quyết định việc thực hiện tuần tự hoặc kết hợp, xen kẽ các công việc trong giai đoạn thực hiện dự án và kết thúc xây dựng đưa công trình vào khai thác sử dụng.
- Điều 4 Nghị định số 15/2021/NĐ-CP ngày 3/3/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung về quản lý dự án đầu tư xây dựng quy định về Trình tự đầu tư xây dựng

1. Trình tự thực hiện đầu tư xây dựng theo quy định tại khoản 1 Điều 50 của Luật Xây dựng năm 2014, được quy định cụ thể như sau:

a) Giai đoạn chuẩn bị dự án gồm các công việc: khảo sát xây dựng; lập, thẩm định, Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi, quyết định hoặc chấp thuận chủ trương đầu tư (nếu có); lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng phục vụ lập Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng; lập, thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi để phê duyệt/quyết định đầu tư xây dựng và thực hiện các công việc cần thiết khác liên quan đến chuẩn bị dự án;

b) Giai đoạn thực hiện dự án gồm các công việc: chuẩn bị mặt bằng xây dựng, rà phá bom mìn (nếu có); khảo sát xây dựng; lập, thẩm định, phê duyệt thiết kế, dự toán xây dựng; cấp giấy phép xây dựng (đối với công trình theo quy định phải có giấy phép xây dựng); lựa chọn nhà thầu và ký kết hợp đồng xây dựng; thi công xây dựng công trình; giám sát thi công xây dựng; tạm ứng, thanh toán khối lượng hoàn thành; vận hành, chạy thử; nghiệm thu hoàn thành công trình xây dựng; bàn giao công trình đưa vào sử dụng và các công việc cần thiết khác;

c) Giai đoạn kết thúc xây dựng gồm các công việc: Quyết toán hợp đồng xây dựng, quyết toán dự án hoàn thành, xác nhận hoàn thành công trình, bảo hành công trình xây dựng, bàn giao các hồ sơ liên quan và các công việc cần thiết khác.

2. Trình tự thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình khẩn cấp thực hiện theo quy định tại Điều 58 Nghị định này. Trình tự thực hiện dự án đầu tư theo phương thức đối tác công tư có cấu phần xây dựng (sau đây gọi là dự án PPP) thực hiện theo quy định của pháp luật về đầu tư theo phương thức đối tác công tư. Đối với các dự án còn lại, tùy thuộc điều kiện cụ thể và yêu cầu kỹ thuật của dự án, người quyết định đầu tư quyết định trình tự thực hiện tuần tự hoặc kết hợp đồng thời đối với các hạng mục công việc quy định tại điểm b và điểm c khoản 1 Điều này, phù hợp với các nội dung tại quyết định phê duyệt dự án.

3. Theo tính chất của dự án và Điều kiện cụ thể, việc bồi thường, hỗ trợ, tái định cư được thực hiện tại giai đoạn chuẩn bị dự án hoặc thực hiện dự án, đảm bảo phù hợp trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật về đất đai.

- Khoản 4 Điều 81 Luật Đầu tư công quy định Nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ Tài chính : 4. Chủ trì trình cấp có thẩm quyền ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền quy định về quản lý, thanh toán, quyết toán dự án sử dụng vốn đầu tư công.
Căn cứ nhiệm vụ, quyền hạn được giao, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 99/2021/NĐ-CP ngày 11/11/2021 của Chính phủ Quy định về quản lý, thanh toán, quyết toán sử dụng vốn đầu tư công; Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 96/2021/TT-BTC ngày 11/11/2021 của Bộ Tài chính quy định về hệ thống mẫu biểu sử dụng trong công tác quyết toán.
Như vậy, sau khi được Quốc hội thông qua chính sách, thì việc thực hiện quản lý, thanh toán, quyết toán kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước thực hiện các dự án có quy mô dưới 15 tỷ đồng để sửa chữa, cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất, công trình; xây dựng mới các hạng mục trong các cơ sở, công trình đã có sẽ thực hiện được ngay theo các quy định hiện hành như đối với dự án sử dụng vốn đầu tư công.

d) Đánh giá tác động của các giải pháp 

- Tác động về kinh tế: Không phát sinh tác động về kinh tế.
- Tác động về mặt xã hội: Việc bổ sung quy định này sẽ tạo hành lang pháp lý đầy đủ, chặt chẽ để quản lý, thanh toán, quyết toán dự án đầu tư xây dựng sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước.
- Tác động về vấn đề giới: Chính sách không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới do chính sách được áp dụng chung, không có sự phân biệt về giới.
- Tác động về thủ tục hành chính: Không phát sinh thủ tục hành chính.
- Tác động đối với hệ thống pháp luật: Không tác động tới hệ thống pháp luật.


























III. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ
Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận, trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, giám sát việc thực hiện Nghị quyết 
IV. KẾT LUẬN
Những giải pháp về sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước để xây dựng mới các hạng mục công trình trong các cơ sở, công trình đã có, cải tạo, nâng cấp, mở rộng cơ sở vật chất, công trình có quy mô dưới 15 tỷ đồng; bổ sung quy định về quản lý, thanh toán, quyết toán dự án đầu tư xây dựng sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước là rất cần thiết, tạo cơ chế để các Bộ, cơ quan trung ương và các địa phương chủ động, kịp thời, linh hoạt trong điều hành nguồn ngân sách nhà nước, đặc biệt là ngân sách địa phương trong việc thực hiện dự án đầu tư xây dựng có quy mô nhỏ, phát sinh thường xuyên, hoặc phát sinh đột xuất nhưng cấp bách phải thực hiện ngay trong thời gian ngắn để kịp thời xử lý những bất cập trong quá trình khai thác, sử dụng công trình, kịp thời giải quyết các vấn đề bức xúc dân sinh và kinh phí thực hiện không lớn. 
Nội dung dự thảo Nghị quyết không quy định nghĩa vụ chi của ngân sách nhà nước và không có tác động về bình đẳng giới./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TTgCP, các PTTg;

- Văn phòng Quốc hội;

- Ủy ban TC & NS của Quốc hội;

- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội;

- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg,

              Các Vụ: PL, QHĐP, TH;

- Lưu: VT, KTTH (2).
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� Thông tư số 135/1999/TT-BTC ngày 19/11/1999 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư và xây dựng từ nguồn NSNN và Thông tư số 76TC/ĐTPT ngày 1/11/1997 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý, cấp phát vốn đầu tư XDCB thuộc ngân sách huyện, xã.


Thông tư số 96/2000/TT-BTC ngày 28/9/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư và xây dựng thuộc nguồn vốn NSNN.


Thông tư số 44/2003/TT-BTC ngày 15/5/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư và xây dựng thuộc nguồn vốn NSNN, Thông tư số 45/2004/TT-BTC ngày 21/5/2004 của Bộ Tài chính bổ sung, sửa đổi một số điểm của Thông tư số 44/2003/TT-BTC ngày 15/5/2003; Thông tư số 96/2004/TT-BTC ngày 13/10/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý, thanh toán, thu hồi và quyết toán vốn ứng trước dự toán ngân sách năm sau cho các dự án đầu tư xây dựng cơ bản.


Thông tư số 27/2007/TT-BTC ngày 03/4/2007; số 130/2007/TT-BTC ngày 02/11/2007; số 88/2009/TT-BTC ngày 29/4/2009; số 209/2009/TT-BTC ngày 5/11/2009 hướng dẫn về quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước; 


Thông tư số 86/2011/TT-BTC ngày 17/6/2011 của Bộ Tài chính định về quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư thuộc nguồn ngân sách nhà nước; 


Thông tư số 92/2017/TT-BTC ngày 18/9/2017 của Bộ Tài chính quy định về lập dự toán, phân bổ và quyết toán kinh phí để thực hiện bảo trì, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng cơ sở vật chất





� Trình tự thủ tục sử dụng vốn đầu tư công theo quy định của Luật Đầu tư công:


- Lập, thẩm định, quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án


- Lập, thẩm định, quyết định đầu tư chương trình, dự án


- Lập, thẩm định, phê duyệt và giao kế hoạch đầu tư công


- Đối với các dự án có cấu phần xây dựng thì nội dung báo cáo nghiên cứu tiền khả thi dự án quan trọng quốc gia và dự án nhóm A; trình tự lập, thẩm định, quyết định đầu tư theo quy định của pháp luật về xây dựng (Điều 30, 40, 43 Luật Đầu tư công).
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