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Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Nghị quyết số 02 NQ/TW ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị về đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới; Đề án định hướng chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khoá XV (trong đó có nhiệm vụ rà soát Luật Công đoàn).
Căn cứ Kế hoạch số 211/KH – TLĐ ngày 30/5/2022 về triển khai các hoạt động sửa đổi, bổ sung Luật Công đoàn 2012, Tổng Liên đoàn đã tiến hành rà soát, đánh giá, tổng kết và hoàn thiện hồ sơ đề nghị xây dựng Luật Công đoàn (sửa đổi) để trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét đưa vào chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024. 
Căn cứ Điều 44, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam trân trọng gửi hồ sơ đề nghị xây dựng Luật Công đoàn (sửa đổi) để xin ý kiến Chính phủ.
 Hồ sơ gửi kèm gồm: (1) Tờ trình đề nghị xây dựng Luật Công đoàn (sửa đổi); (2) Báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong đề nghị xây dựng Luật Công đoàn (sửa đổi); (3) Báo cáo Tổng kết thi hành Luật Công đoàn 2012 (giai đoạn 2013 - 2022); (4) Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của các bộ, ngành và các cơ quan, tổ chức; (5) Bản chụp ý kiến góp ý; (6) Đề cương dự thảo Luật Công đoàn (sửa đổi).
Do hồ sơ đề nghị xây dựng luật phải gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội trước ngày 01/3/2023, vì vậy, kính đề nghị Chính phủ sớm cho ý kiến để Tổng Liên đoàn kịp tổng hợp, tiếp thu, hoàn thiện hồ sơ gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội đảm bảo tiến độ. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Ủy ban Xã hội của QH (b/c);

- Ủy ban Pháp luật của QH (b/c);

- Các đ/c PCT TLĐ;
- Lưu: VT, CS-PL.
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