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	BỘ TÀI CHÍNH


Số: 4203/BTC-CST
V/v xin ý kiến thẩm định về đề nghị xây dựng dự án Nghị quyết của Quốc hội về giảm thuế giá trị gia tăng.
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 26 tháng  4  năm 2023



Kính gửi: Bộ Tư pháp

Căn cứ Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 08/4/2023 của Chính phủ về Hội nghị Chính phủ với địa phương và Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 3/2023; công văn số 2614/VPCP-KTTH ngày 17/4/2023 của Văn phòng Chính phủ thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Minh Khái về phương án miễn, giảm thuế, phí, lệ phí cho năm 2023;
Thực hiện Nghị quyết của Chính phủ, ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ, Bộ Tài chính đã lập đề nghị xây dựng dự án Nghị quyết của Quốc hội về giảm thuế giá trị gia tăng theo trình tự, thủ tục rút gọn được quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, gồm dự thảo Tờ trình Chính phủ, dự thảo Nghị quyết, Báo cáo Tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện giảm thuế giá trị gia tăng theo Nghị quyết số 43/2022/QH15 ngày 11/01/2022 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội; gửi xin ý kiến các Bộ, ngành, địa phương, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và đăng dự thảo trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, của Bộ Tài chính để lấy ý kiến của tổ chức, cá nhân theo quy trình, thủ tục rút gọn (Công văn số 3657/BTC-CST ngày 14/4/2023). 
Bộ Tài chính đã nghiên cứu tiếp thu và giải trình các ý kiến đóng góp, tham gia để hoàn thiện dự thảo. 
Trên cơ sở ý kiến của Bộ Tư pháp tại công văn số 1610/BTP-PLDSKT ngày 25/4/2023, Bộ Tài chính đã chỉnh sửa lại hồ sơ đề nghị xây dựng dự án Nghị quyết của Quốc hội về giảm thuế giá trị gia tăng. Đề nghị Bộ Tư pháp sớm có ý kiến thẩm định về đề nghị xây dựng dự án Nghị quyết của Quốc hội về giảm thuế giá trị gia tăng (gửi kèm). 
 Bộ Tài chính trân trọng cám ơn sự phối hợp công tác của Quý Bộ./.

	 Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Lê Minh Khái (để báo cáo);
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);
- TCT, TCHQ, Vụ PC;
- Lưu: VT, CST (P2).
	                    KT. BỘ TRƯỞNG
                    THỨ TRƯỞNG



                      Võ Thành Hưng
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