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BÁO CÁO 
TIẾP THU, GIẢI TRÌNH Ý KIẾN GÓP Ý VỀ ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG DỰ ÁN NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI VỀ GIẢM THUẾ GIÁ TRỊ GIA TĂNG 


Ngày 14/4/2023 Bộ Tài chính đã có công văn số 3657/BTC-CST xin ý kiến các Bộ, ngành, địa phương, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và đã đăng trên Trang tin điện tử của Bộ Tài chính, của Chính phủ để lấy ý kiến rộng rãi của tổ chức, cá nhân tham gia lập đề nghị xây dựng dự án Nghị quyết của Quốc hội về giảm thuế giá trị gia tăng (sau đây gọi chung là dự án Nghị quyết). 

Đến nay, Bộ Tài chính đã nhận được ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức. Qua tổng hợp ý kiến cho thấy:
- Các ý kiến đều thống nhất về sự cần thiết xây dựng Nghị quyết.
- Đa số các ý kiến nhất trí hoàn toàn với nội dung dự án Nghị quyết.
- Một số ý kiến tham gia về câu chữ đã được Bộ Tài chính nghiên cứu tiếp thu và thể hiện tại dự thảo. 

Ngoài ra có một số ý kiến tham gia như sau:
1.  Về đối tượng được giảm thuế
Có ý kiến đề nghị cần giới hạn đối tượng được giảm thuế giá trị gia tăng (GTGT), chỉ thực hiện giảm thuế đối với các hàng hóa, dịch vụ có khó khăn, những lĩnh vực vẫn tăng trưởng, phát triển tốt, hoặc nhóm hàng hóa, dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) thì không nên giảm thuế.

Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Năm 2022, giải pháp giảm thuế suất thuế GTGT 2% theo Nghị quyết số 43/2022/QH15 đã góp phần giảm giá thành hàng hóa, dịch vụ, từ đó thúc đẩy sản xuất kinh doanh và tạo thêm công ăn việc làm cho người lao động. Tuy nhiên, việc thực hiện giải pháp giảm thuế suất thuế GTGT không áp dụng chung cho tất cả các hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT thuế suất 10% mà loại trừ một số nhóm hàng hóa, dịch vụ như: nhóm hàng hóa, dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, các lĩnh vực vẫn có sự tăng trưởng phát triển tốt, thời gian áp dụng chính sách trong 11 tháng, vì vậy trong quá trình thực hiện cũng gặp một số khó khăn, vướng mắc về: (1) Cách xác định hàng hóa, dịch vụ giảm thuế GTGT; (2) Thời điểm lập hóa đơn; (3) Lập hóa đơn riêng đối với hàng hóa, dịch vụ được giảm thuế GTGT; (4) Mô tả hàng hóa tại Phụ lục kèm Nghị định số 15/2022/NĐ-CP dựa trên Danh mục Hệ thống ngành sản phẩm Việt Nam hiện nay không tương ứng với mô tả hàng hóa tại Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam dẫn đến khó khăn khi xác định mã HS đối với hàng hóa nhập khẩu tại các Phụ lục; (5) Một số vướng mắc khác cần có sự phối hợp của các Bộ chức năng. Nguyên nhân chủ yếu là do có sự khác nhau giữa tên của các nhóm hàng hóa, dịch vụ không được giảm thuế tại Nghị quyết 43/2022/QH15 với mã ngành sản phẩm Việt Nam cũng như mã HS của hàng hóa nhập khẩu.
Đối với hàng hóa, dịch vụ chịu thuế TTĐB, theo Hiệp hội bia - rượu - nước giải khát Việt Nam, Hiệp hội các nhà sản xuất ô tô Việt Nam thì hiện nay các doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh (chi phí nguyên vật liệu đầu vào tăng cao, sản lượng tiêu thụ giảm do cầu giảm,...) nên các Hiệp hội kiến nghị tiếp tục kéo dài thời gian triển khai Nghị quyết số 43/2022/QH15 về giảm thuế và xem xét áp dụng đối với tất cả các doanh nghiệp để phù hợp với tình hình hiện nay.

 Theo đánh giá tại Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 08/4/2023 của Chính phủ thì nền kinh tế nước ta còn những hạn chế, bất cập và tiếp tục gặp nhiều khó khăn, thách thức; tăng trưởng kinh tế quý 1 năm 2023 chưa đạt kịch bản đề ra; một số ngành công nghiệp chủ lực và nhiều địa phương công nghiệp trọng điểm suy giảm hoặc tăng trưởng thấp. Thời gian tới, dự báo tình hình kinh tế, chính trị, an ninh toàn cầu tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường: tăng trưởng kinh tế toàn cầu suy giảm; nguy cơ suy thoái, rủi ro trên các thị trường tài chính, tiền tệ, bất động sản thế giới gia tăng. Nước ta tiếp tục gặp khó khăn, thách thức rất lớn, nhất là do những tác động, ảnh hưởng lớn của các yếu tố bất lợi từ bên ngoài và những hạn chế, bất cập nội tại nền kinh tế kéo dài từ nhiều năm. 

Từ những giải trình ở trên, nhằm đảm bảo đúng mục tiêu kích cầu tiêu dùng, phù hợp với bối cảnh kinh tế hiện nay, qua đó thúc đẩy hoạt động sản xuất kinh doanh sớm phục hồi và phát triển để đóng góp trở lại cho NSNN cũng như nền kinh tế, Bộ Tài chính đề nghị thực hiện giảm thuế GTGT đối với tất cả các hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng áp dụng thuế suất 10%.

 2. Về hoạt động mua bán, chế tác vàng, bạc, đá quý nộp thuế theo phương pháp trực tiếp trên giá trị gia tăng

Có ý kiến đề nghị quy định rõ hoạt động mua bán, chế tác vàng, bạc, đá quý, cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp trực tiếp trên giá trị gia tăng có thuộc đối tượng được giảm thuế GTGT theo dự án Nghị quyết hay không?
Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật thuế GTGT thì i) hoạt động mua bán, chế tác vàng, bạc, đá quý thuộc đối tượng chịu thuế GTGT thuế suất 10%;  ii) cơ sở sản xuất kinh doanh hoạt động này thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp trên giá trị gia tăng: Số thuế giá trị gia tăng phải nộp bằng giá trị gia tăng nhân với thuế suất thuế giá trị gia tăng. 

Như vậy, nếu dự án Nghị quyết được thông qua thì hoạt động mua bán, chế tác vàng, bạc, đá quý cũng thuộc đối tượng được giảm thuế suất thuế GTGT,  người tiêu dùng và cơ sở sản xuất kinh doanh mua bán, chế tác vàng, bạc, đá quý sẽ được hỗ trợ như các hàng hóa, dịch vụ khác.

3. Về kinh nghiệm quốc tế trong việc hỗ trợ doanh nghiệp, người dân
Có ý kiến đề nghị bổ sung kinh nghiệm quốc tế về giảm thuế GTGT của các nước trên thế giới để hỗ trợ doanh nghiệp, người dân trong giai đoạn kinh tế khó khăn, sức cầu suy giảm.

Về vấn đề này, Bộ Tài chính đã tiếp thu và bổ sung vào phần kinh nghiệm quốc tế tại Tờ trình Chính phủ. 

Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý về lập đề nghị xây dựng dự án Nghị quyết của Quốc hội về giảm thuế giá trị gia tăng./.
BỘ TÀI CHÍNH

