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	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /BC-BGTVT
	Hà Nội, ngày       tháng     năm 2023


BÁO CÁO

Tiếp thu, giải trình ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và 

ý kiến của các Thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội

(Tài liệu gửi Bộ Tư pháp thẩm định)

Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020), trên cơ sở Thông báo kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc trình Quốc hội quyết định bổ sung vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh đối với 02 dự án Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ và Luật Đường bộ (Thông báo số 2671/TB-TTKQH ngày 31/7/2023 của Tổng Thư ký Quốc hội), ý kiến tham gia của các Thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 24 ngày 13/7/2023, Bộ Giao thông vận tải báo cáo Chính phủ về việc giải trình, tiếp thu các ý kiến như sau:

I. CÁC Ý KIẾN CỤ THỂ
1. Chương I (Quy định chung)

1.1. Về giải thích thuật ngữ
Có ý kiến đề nghị rà soát, chỉnh lý để giảm bớt các giải thích từ ngữ, chỉ giải thích các từ ngữ sử dụng nhiều lần trong dự thảo Luật

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 3 dự thảo Luật.

1.2. Về chính sách phát triển trong hoạt động đường bộ

a) Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định việc thực hiện dự án đầu tư, xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, việc tổ chức các hoạt động giao thông đường bộ gắn với biến đổi khí hậu.
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại khoản 2 Điều 32, Điều 41 dự thảo Luật.

b) Có ý kiến đề nghị bổ sung chính sách phát triển giao thông đường bộ cho miền núi, vùng biên giới, hải đảo, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại khoản 1 Điều 5 dự thảo Luật.

2. Chương II (Kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ)

2.1. Về phân loại đường bộ 
a) Một số ý kiến cho rằng, tại Điều 3, Điều 10 và Điều 11 có nhiều quy định có tính chất phân loại đường bộ dẫn đến khó hiểu, khó áp dụng và có thể chồng chéo, mâu thuẫn về chế độ quản lý và trách nhiệm của các chủ thể đối với từng loại đường, đề nghị rà soát, ghép các quy định này và quy định cụ thể, rõ ràng hơn.

b) Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về đường trên cao, đường song hành, đường đô thị, đường thôn xóm.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 10, Điều 11, Điều 13 dự thảo Luật
c) Một số ý kiến đề nghị quy định cụ thể hơn về đường chuyên dùng và thẩm quyền, trách nhiệm quản lý, khai thác đường chuyên dùng.
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải báo cáo như sau: hiện nay dự thảo Luật cũng đã quy định rõ trách nhiệm tổ chức giao thông trên đường chuyên dùng (khoản 5 Điều 29), trách nhiệm công bố tải trọng, khổ giới hạn của đường chuyên dùng (tại khoản 3 Điều 31), trách nhiệm tổ chức, quản lý, vận hành khai thác, bảo trì công trình đường chuyên dùng (tại khoản 9 Điều 39). 
2.2. Về quy định tỷ lệ quỹ đất giao thông đô thị 
Các ý kiến cơ bản tán thành quy định của dự thảo Luật, tuy nhiên đề nghị xem xét, đánh giá thực trạng tình hình áp dụng quy định này trong thời gian qua để có quy định cụ thể hơn nhằm bảo đảm tính khả thi. Trên thực tế có nhiều loại đô thị có quy mô khác nhau, có những đô thị có quy mô rất lớn (như thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh), nếu chỉ quy định chung như dự thảo Luật sẽ rất khó xác định tỷ lệ quỹ đất giao thông trong đô thị hoặc dẫn đến tình trạng có khu vực trong đô thị có mật độ giao thông rất cao và có khu vực trong cùng đô thị lại có mật độ giao thông thấp. Để bảo đảm thực hiện quy định này, đề nghị nghiên cứu, phân loại theo cấp đô thị và giao Chính phủ quy định cụ thể việc xác định tỷ lệ giao thông đô thị ở từng khu vực.
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 15 dự thảo Luật
2.3. Về hành lang an toàn đường bộ 
Có ý kiến đề nghị quy định rõ chủ thể chịu trách nhiệm quản lý hành lang an toàn đường bộ, nhất là đối với các trường hợp hành lang an toàn đường bộ chồng lấn với hành lang an toàn giao thông đường sắt, chồng lấn hành lang bảo vệ đường thủy nội địa, hành lang đê điều… để tăng cường trách nhiệm và làm căn cứ để xác định thẩm quyền quản lý đối với các hoạt động liên quan. Đồng thời đề nghị tiếp tục rà soát, đối chiếu với quy định của dự thảo Luật Đất đai đang được Quốc hội thảo luận, cho ý kiến để bảo đảm tính thống nhất trong hệ thống pháp luật.
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 19, Điều 20 dự thảo Luật.
2.4. Về yêu cầu đối với công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung trong phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ 
a) Có ý kiến nghiên cứu, cân nhắc, chỉnh lý  các quy định đối với công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung trong phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ để đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất với các luật liên quan về đầu tư xây dựng hạ tầng dùng chung, hạ tầng viễn thông, điện, nước.
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 24 dự thảo Luật.
b) Có ý kiến cho rằng tại khoản 5 Điều 31 dự thảo Luật quy định “Tổ chức, cá nhân lắp đặt công trình đường dây, cáp điện, viễn thông, ống cấp, thoát nước, ống dẫn năng lượng vào công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung của đường bộ phải nộp tiền quản lý khai thác theo quy định của Nhà nước”, do đó đề nghị làm rõ “Nhà nước” là cơ quan nào, tiền này được thu dưới hình thức giá hay phí, lệ phí,… Đồng thời, đề nghị làm rõ trường hợp lắp đặt công trình khác như công trình ống dẫn xử lý chất thải thì có phải nộp tiền hay không? Do đó cần phải nghiên cứu kỹ lưỡng đến việc liệt kê cần bao quát đến các vấn đề phát sinh trong thực tiễn để đảm bảo việc thực hiện khả thi và đồng bộ. 

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại khoản 5, khoản 6 Điều 24 dự thảo Luật.

2.5. Về đầu tư xây dựng công trình đường bộ 
a) Có ý kiến đề nghị nghiên cứu các chính sách đặc thù trong các nghị quyết của Quốc hội về đầu tư, xây dựng các công trình giao thông trong thời gian gần đây để bổ sung quy định trong dự thảo Luật nhằm tạo cơ chế đầu tư phù hợp, đa dạng để thu hút, khuyến khích đầu tư xây dựng, phát triển hệ thống giao thông đường bộ.

b) Có ý kiến đề nghị cụ thể hóa chính sách đầu tư đường bộ cao tốc trong dự thảo Luật theo hướng ưu tiên cho một số khu vực, một số địa phương có tiềm năng phát triển kinh tế, có tỷ trọng đóng góp ngân sách nhà nước lớn, một số khu vực, địa phương có điều kiện khó khăn về kinh tế - xã hội để tạo điều kiện thúc đẩy phát triển ở các khu vực, địa phương này.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải báo cáo như sau: tại văn bản số 2671/TTKQH-QPAN ngày 31/7/2023 của Tổng Thư ký Quốc hội thông báo kết luận của  Ủy ban Thường vụ Quốc hội có nêu “Nghiên cứu, rà soát các quy định mới trong dự thảo Luật theo hướng những vấn đề đã rõ, đã chín, đã thực hiện ổn định, thống nhất thì quy định trong dự thảo Luật, những vấn đề đang thực hiện thí điểm, chưa rõ, chưa chín, còn ý kiến khác nhau, cần tiếp tục nghiên cứu thì không quy định trong dự thảo Luật”. Các chính sách đặc thù trong các nghị quyết của Quốc hội về đầu tư, xây dựng các công trình giao thông trong thời gian gần đây đang được Quốc hội cho thực hiện thí điểm, vì vậy, tiếp thu kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Bộ Giao thông vận tải chưa đưa các chính sách đặc thù này vào dự thảo Luật.
c) Có ý kiến nghiên cứu quy định về thu phí không dừng, chuyển nhượng quyền thu phí sử dụng đường cao tốc

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 46, Điều 52 dự thảo Luật.

2.6. Về thẩm định, thẩm tra an toàn giao thông 
a) Có ý kiến đề nghị làm rõ việc quy định thẩm tra, thẩm định an toàn giao thông đường bộ có sự chồng chéo, giao thoa với Luật Xây dựng hay không vì Luật Xây dựng cũng đã có quy định về công tác thẩm định trong chuẩn bị đầu tư từ thiết kế cơ sở, trong quá trình báo cáo kinh tế kỹ thuật để bảo đảm các tiêu chuẩn, quy chuẩn để bảo đảm an toàn giao thông. 

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải báo cáo như sau: việc thẩm định công trình xây dựng theo quy định của Luật Xây dựng nhằm bảo đảm công trình được đầu tư, xây dựng, khai thác theo đúng các quy trình, quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật hướng tới công trình được khai thác an toàn, hiệu quả trong hoạt động đầu tư xây dựng; việc thẩm định an toàn giao thông theo quy định của Luật Đường bộ được thực hiện ngoài việc yêu cầu công trình xây dựng đáp ứng các quy định của Luât Xây dựng, còn phải bảo đảm các yêu cầu kỹ thuật đặc thù về an toàn giao thông cho người tham giao thông khi đưa vào khai thác (như: điều kiện môi trường, điều kiện phương tiện tham gia giao thông, xác định các yếu tố hành vi của người tham gia giao thông trong điều kiện hạ tầng bất lợi… để đề xuất các giải pháp đảm bảo an toàn giao thông cho người tham gia giao thông). Do đó, không có sự chồng chéo với công tác thẩm định công trình xây dựng quy định trong Luật Xây dựng. Bên cạnh đó, các quy định về thẩm tra, thẩm định an toàn giao thông đường bộ trong dự thảo Luật Đường bộ được kế thừa từ Luật Giao thông đường bộ năm 2008 và qua 13 năm triển khai thực hiện không có bất cập và vẫn đảm bảo đồng bộ, thống nhất với công tác thẩm định công trình xây dựng đươc quy định trong luật xây dựng. 
b) Có ý kiến đề nghị quy định thẩm định về an toàn đường bộ phải có trong nghiên cứu tiền khả thi và khả thi khi đầu tư các dự án.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại khoản 1 Điều 33 dự thảo Luật.
2.7. Về sử dụng tạm thời gầm cầu cạn để trông, giữ phương tiện giao thông đường bộ

Có ý kiến không luật hóa các quy định về sử dụng gầm cầu cạn để trông, giữ phương tiện giao thông đường bộ, có ý kiến đề nghị cân nhắc quy định tại Điều 40 của dự thảo Luật về việc sử dụng tạm thời gầm cầu cạn để trông, giữ phương tiện GTĐB, vì ảnh hưởng trực tiếp đến an toàn của người dân, công trình và phương tiện ở khu vực này; gián tiếp làm phát triển phương tiện giao thông cá nhân ở các thành phố là không đúng với chính sách của Nhà nước về hạn chế sử dụng phương tiện giao thông cá nhân ở các thành phố (Điều 6 dự thảo Luật). 

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo hướng bỏ quy định này
2.8. Về nguồn tài chính để đầu tư xây dựng, quản lý, vận hành, khai thác và bảo trì kết cấu hạ tầng GTĐB (Điều 43)

Có ý kiến đề nghị cân nhắc không nên quy định chính sách về tài chính cho giao thông vận tải; có ý kiến đề nghị bổ sung quy định cụ thể hơn về nguồn tài chính để đầu tư xây dựng, quản lý, vận hành, khai thác và bảo trì kết cấu hạ tầng GTĐB đối với các tuyến đường liên vùng, liên tỉnh; có ý kiến đề nghị rà soát quy định tại điểm c khoản 3 Điều này về việc hỗ trợ ngân sách cho địa phương khác để đảm bảo tính thống nhất với pháp luật về ngân sách nhà nước; 
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo hướng bỏ quy định về sử dụng ngân sách địa phương.

2.9. Về đầu tư, xây dựng đường cao tốc 

Có ý kiến nghiên cứu bổ sung một chương riêng về đầu tư, xây dựng, quản lý, bảo trì, vận hành khai thác đường cao tốc để quy định về tiêu chuẩn kỹ thuật, chính sách đầu tư, huy động nguồn tài chính, chính sách quản lý, vận hành khai thác, sử dụng đường cao tốc, công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện quản lý đường cao tốc, ứng dụng khoa học công nghệ trong quản lý, sử dụng đường cao tốc…
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Chương III dự thảo Luật.

2.10. Về giao thông thông minh

Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung quy định về giao thông thông minh

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 7, Điều 43 dự thảo Luật.
3. Về phương tiện giao thông đường bộ (Chương III) 

a) Một số ý kiến đề nghị sửa tên chương thành “Quản lý chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường phương tiện giao thông đường bộ” để phù hợp với nội dung của chương này và phân biệt với quy định của Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ
. Đồng thời đề nghị rà soát các quy định tại chương này bảo đảm phù hợp với phạm vi điều chỉnh, tránh trùng dẫm phạm vi điều chỉnh của Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ.  
b) Có ý kiến đề nghị nghiên cứu bổ sung quy định về niên hạn sử dụng của xe ô tô chở người dưới 9 chỗ ngồi để bảo đảm an toàn giao thông, bảo vệ môi trường, vì hiện nay có nhiều xe ô tô rất cũ vẫn tham gia giao thông gây mất an toàn giao thông và ảnh hưởng đến môi trường.

c) Có ý kiến cho rằng, thực tế hiện nay tình hình thực hiện việc kiểm định xe cơ giới, kiểm tra khí thải xe mô tô, xe gắn máy còn sơ hở, vi phạm pháp luật, nhất là việc xã hội hóa công tác đăng kiểm chưa chặt chẽ. Vì vậy, đề nghị bổ sung quy định về trung tâm đăng kiểm xe cơ giới, trạm kiểm tra khí thải xe mô tô, xe gắn máy, bảo dưỡng, bảo hành xe cơ giới bảo đảm tính công khai, minh bạch, nhất là trong việc cấp phép đối với các trung tâm đăng kiểm cần chặt chẽ, thống nhất với quy định của Luật Đầu tư, tránh vi phạm pháp luật. Ý kiến khác đề nghị làm rõ quy định về trách nhiệm của các đơn vị đăng kiểm khi phương tiện đã được cấp chứng nhận kiểm định, nhưng trên thực tế không bảo đảm tiêu chuẩn kỹ thuật, chất lượng kiểm định để có chế tài xử lý.  
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải báo cáo như sau: hiện nay nội dung này đã được chuyển sang dự thảo Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ.

4. Chương IV (Vận tải đường bộ) 
a) Có ý kiến đề nghị cân nhắc quy định tại khoản 5 Điều 55 vì theo dự thảo Luật thì một số tổ chức, cá nhân sử dụng công nghệ thông tin hỗ trợ kết nối giữa tổ chức, cá nhân vận chuyển với hành khách, người thuê vận chuyển hàng hóa bị xếp vào loại hình hoạt động kinh doanh vận tải, theo đó các doanh nghiệp công nghệ thông tin phải tuân thủ những quy định về kinh doanh vận tải là không phù hợp với bản chất của hoạt động này, không khuyến khích được hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động vận tải. Vì vậy, đề nghị quy định hoạt động này là dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ.
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải cáo như sau: tại Điều 79 dự thảo Luật Đường bộ quy định như sau:“Dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ gồm kinh doanh dịch vụ bến xe, bãi đỗ xe, trạm dừng nghỉ, đại lý vận tải hàng hóa, đại lý bán vé, dịch vụ thu gom hàng, dịch vụ chuyển tải, dịch vụ kho bãi hàng hoá, dịch vụ xếp dỡ hàng hoá trên phương tiện, dịch vụ cho thuê phương tiện, dịch vụ cứu hộ giao thông đường bộ, ứng dụng phần mềm hỗ trợ kết nối vận tải bằng xe ô tô”, theo đó ứng dụng phần mềm hỗ trợ kết nối vận tải bằng xe ô tô là dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ, không phải là hoạt động kinh doanh vận tải. Chỉ trong trường hợp tổ chức, cá nhân cung cấp dịch vụ phần mềm hỗ trợ kết nối vận tải bằng xe ô tô thực hiện ít nhất một trong các công đoạn gồm: điều hành phương tiện và lái xe hoặc quyết định giá cước vận tải để vận chuyển hành khách, hàng hóa trên đường bộ nhằm mục đích sinh lợi) thì sẽ xác định là kinh doanh vận tải theo quy định tại khoản 4 Điều 55 dự thảo Luật.

b) Có ý kiến đề nghị rà soát lại các Hiệp định khu vực có liên quan vận tải đường bộ để bảo đảm tính tương thích.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu và rà soát các Điều ước quốc tế có liên quan đến vận tải đường bộ để đảm bảo tính tương thích.

c) Có ý kiến đề nghị cần phải có quy định đầy đủ, bổ sung rõ hơn vận chuyển hàng hóa siêu trường, siêu trọng. 

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải báo cáo như sau: hiện nay nội dung này đã được chuyển sang dự thảo Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ.
5. Chương V (Quản lý nhà nước về hoạt động đường bộ)
a) Có ý kiến đề nghị làm rõ thuật ngữ “hoạt động đường bộ”, làm cơ sở phân định phạm vi điều chỉnh của 02 dự án luật.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 1 dự thảo Luật.
b) Có ý kiến đề nghị rà soát, sắp xếp lại quy định về trách nhiệm của Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải, các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cho phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của Chính phủ và các bộ, địa phương.
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 88 dự thảo Luật.

II. CÁC Ý KIẾN CHUNG

1. Về hồ sơ dự án Luật

Có ý kiến đề nghị rà soát hồ sơ dự án Luật để thực hiện đúng theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; cần xác định đây là dự án Luật được xây dựng theo Nghị quyết số 89/2023/QH15 ngày 02/6/2023 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023. Theo đó, các tài liệu liên quan đến quá trình tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIV, ý kiến các cơ quan đảng, cơ quan của Quốc hội và các cơ quan liên quan cần chuyển thành tài liệu tham khảo; bổ sung báo cáo thẩm định và ý kiến của các bộ, ngành đối với dự án Luật Đường bộ để bảo đảm thành phần Hồ sơ dự án Luật đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (các tài liệu, Tờ trình, Báo cáo thẩm định... phải sau ngày Quốc hội ra Nghị quyết đưa dự án Luật vào Chương trình).
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, hoàn thiện hồ sơ đầy đủ theo yêu cầu của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

2. Có ý kiến cho rằng do nội dung dự thảo Luật còn liên quan đến nhiều luật khác
, các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên
 và liên quan trực tiếp đến hoạt động hằng ngày của người dân và cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, tác động to lớn đến sự phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm QPAN và đời sống xã hội. Vì vậy, đề nghị cơ quan soạn thảo tiếp tục rà soát để bảo đảm tính thống nhất trong hệ thống pháp luật, tương thích với điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên và phù hợp với thực tiễn.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu và sẽ tiếp tục rà soát các quy định tại dự thảo Luật để đảm bảo tính thống nhất trong hệ thống pháp luật, tương thích với điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên và đảm bảo phù hợp với thực tiễn.
3. Có ý kiến đề nghị hạn chế tối đa giao Chính phủ hoặc các bộ quy định chi tiết thi hành luật, đối với những nội dung giao Chính phủ hoặc các bộ quy định thì cần quy định nguyên tắc trong Luật để làm căn cứ quy định và thực hiện giám sát sau khi Luật được ban hành; đề nghị tiếp tục rà soát một số quy định trong dự thảo Luật tránh trùng lặp với quy định của dự thảo Luật Trật tự, an toàn GTĐB.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu và sẽ rà soát lại các nội dung giao Chính phủ hoặc các Bộ quy định chi tiết thi hành Luật; tiếp tục phối hợp với Bộ Công an đề rà soát hai dự án luật để tránh trùng lặp, đảm bảo tính thống nhất.

4. Về tên gọi dự thảo Luật 

Có ý kiến cho rằng tên gọi “Luật đường bộ” chưa thể hiện đầy đủ các chính sách được điều chỉnh trong dự án Luật, vì theo Tờ trình của Chính phủ, dự án Luật điều chỉnh 3 nhóm vấn đề lớn là “kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ”, “phương tiện giao thông đường bộ” và “hoạt động vận tải đường bộ”, trong khi đó “đường bộ” chỉ là một bộ phận của kết cấu hạ tầng GTĐB. Do đó, đề nghị nghiên cứu tên gọi phù hợp với phạm vi điều chỉnh của Luật.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải báo cáo như sau: tên gọi dự án Luật đã được Chính phủ thảo luận kỹ lưỡng và thống nhất đổi tên thành “Luật Đường bộ” tại Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 30/1/2022 Phiên họp chuyên đề về xây dựng pháp luật tháng 1 năm 2022; đồng thời tên gọi “Luật Đường bộ” sẽ đảm bảo thống nhất với tên gọi của một số luật trong lĩnh vực giao thông (như: Bộ luật hàng hải, Luật Đường sắt, Luật Hàng không dân dụng Việt Nam). 

Bên cạnh đó, ngày 02/6/2023, Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 89/2023/QH15 về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023, theo đó dự án Luật Đường bộ sẽ trình Quốc hội khóa XV cho ý kiến tại kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2023) và thông qua tại kỳ họp thứ 7 (tháng 05/2024).
5. Về phạm vi điều chỉnh 

a) Có ý kiến đề nghị tiếp tục rà soát, nghiên cứu, làm rõ phạm vi điều chỉnh và các quy định cụ thể trong dự thảo Luật, chỉ quy định trong dự thảo Luật những nội dung thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật này, những nội dung thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật khác thì không đưa vào dự thảo Luật nhằm bảo đảm tính thống nhất trong hệ thống pháp luật và thống nhất với dự án Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ; tránh chồng chéo, trùng dẫm hoặc tạo khoảng trống pháp luật, không sử dụng Luật này để điều chỉnh các quy định đã thực hiện ổn định thuộc phạm vi điều chỉnh của các luật khác.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo hướng bỏ quy định áp dụng Luật Đường bộ và các luật có liên quan khác; bỏ quy định về khai thác mỏ vật liệu, quy định về sử dụng ngân sách địa phương.
b) Có ý kiến đề nghị 2 cơ quan soạn thảo tiếp tục nghiên cứu, xác định rõ hơn nội hàm, phạm vi điều chỉnh của dự án Luật và từng nội dung cụ thể để quy định trong mỗi dự thảo Luật cho phù hợp, tránh lỗ hổng pháp luật hoặc chồng chéo, trùng dẫm giữa các luật.
Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, trong quá trình xây dựng 02 dự án Luật, Bộ Giao thông vận tải và Bộ Công an đã đã và sẽ tiếp tục phối hợp chặt chẽ để rà soát, chỉnh lý 02 dự án Luật đảm bảo thống nhất, không chồng chéo.

6. Về bố cục của dự thảo Luật

a) Có ý kiến cho rằng việc nghiên cứu, phát triển các phương tiện giao thông thông minh, phương tiện đa tính năng đang là xu hướng chung trên thế giới và sẽ được đưa vào sử dụng phổ biến trong tương lai gần. Vì vậy, đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu, bổ sung các quy định về kết cấu hạ tầng GTĐB, phương tiện GTĐB để bắt kịp xu thế mới, phù hợp với yêu cầu quản lý và kịp thời điều chỉnh vấn đề này, bảo đảm tính dự báo, tính định hướng của luật, hạn chế việc sửa đổi, bổ sung luật trong thời gian ngắn sau khi có hiệu lực thi hành.

b) Có ý kiến đề nghị xây dựng một chương hoặc một mục quy định một số nguyên tắc về chính sách quản lý, phát triển phương tiện giao thông thông minh, phương tiện đa tính năng, bổ sung một số quy định cụ thể về đường bộ cao tốc để làm cơ sở thực hiện công tác quản lý trong thời gian tới.

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải báo cáo như sau: hiện nay nội dung này đã được chuyển sang dự thảo Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ

c) Có ý kiến đề nghị Nghiên cứu bổ sung một chương riêng về đầu tư, xây dựng, quản lý, bảo trì, vận hành khai thác đường cao tốc để quy định về tiêu chuẩn kỹ thuật, chính sách đầu tư, huy động nguồn tài chính, chính sách quản lý, vận hành khai thác, sử dụng đường cao tốc, công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện quản lý đường cao tốc, ứng dụng khoa học công nghệ trong quản lý, sử dụng đường cao tốc…

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý bổ sung Chương III của dự thảo Luật.
7. Có ý kiến đề nghị rà soát, bổ sung điều khoản chuyển tiếp

Về ý kiến này, Bộ Giao thông vận tải tiếp thu, chỉnh lý tại Điều 91 dự thảo Luật.
Trên đây là báo cáo tiếp thu giải trình ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các thành viên của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 24, Bộ Giao thông vận tải báo cáo Chính phủ./.
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� Chương III dự thảo Luật Trật tự, an toàn GTĐB: “Điều kiện phương tiện tham gia giao thông đường bộ và người điều khiển phương tiện tham gia giao thông đường bộ”


� Bộ luật Dân sự, Luật Đầu tư, Luật Đầu tư công, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư, Luật Quy hoạch, Luật Xây dựng, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Giá, Luật Lâm nghiệp, Luật Khoáng sản, Luật Tài nguyên nước, Luật Bảo vệ môi trường và dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) đang được Quốc hội cho ý kiến...


� Công ước viên 1968 về GTĐB, Công ước viên 1968 về biển báo và tín hiệu GTĐB, Hiệp định công nhận giấy phép lái xe giữa các nước trong khối Asean…





