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BÁO CÁO
Kết quả rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan 
đến việc xây dựng dự thảo Nghị định quy định xét tặng danh hiệu 
Thầy thuốc Nhân dân, Thầy thuốc Ưu tú 
 
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, thực hiện nhiệm vụ xây dựng dự thảo Nghị định quy định xét tặng danh hiệu Thầy thuốc Nhân dân, Thầy thuốc Ưu tú, Bộ Y tế xin báo cáo kết quả rà soát pháp luật có liên quan đến dự thảo Nghị định như sau:
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN RÀ SOÁT
1. Phạm vi, nội dung, đối tượng rà soát 
Phạm vi rà soát: Thực hiện rà soát các văn bản pháp luật có liên quan đến dự thảo Nghị định, trong đó không thực hiện việc rà soát đánh giá lại các nội dung đã được đánh giá trong quá trình xây dựng Luật Thi đua, khen thưởng, 
Đối tượng rà soát: Các quy định của dự thảo Nghị định.
2. Mục đích, yêu cầu rà soát
Nhằm bảo đảm tính tương thích các quy định mới của pháp luật mà dự thảo Nghị định với các văn bản pháp luật khác trong hệ thống pháp luật có liên quan, phát hiện và xử lý những nội dung chồng chéo hoặc không phù hợp với các văn bản pháp luật khác.
3. Kết quả rà soát:
Qua rà soát, Bộ Y tế xác định được:
Một số văn bản pháp luật có nội dung liên quan đến dự án dự thảo Nghị định bao gồm: pháp luật về khám bệnh, chữa bệnh, lao động, giáo dục, công chức, viên chức, dân sự, dược, phòng, chống bệnh truyền nhiễm, bình đẳng giới, Luật Sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam, luật Quân nhân chuyên nghiệp, công nhân và viên chức quốc phòng, Bộ luật Hình sự, Luật Công an nhân dân năm 2018, Luật Quốc phòng.
II. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ RÀ SOÁT
1. Về thuận lợi, ưu điểm
Qua rà soát, Bộ Y tế nhận thấy:
- Nội dung của dự thảo Nghị định phù hợp với Luật Thi đua, khen thưởng, các văn bản pháp luật có liên quan.
- Nội dung dự thảo Nghị định cơ bản là thống nhất, phù hợp với các văn bản Luật đã được ban hành. 
2. Một số vấn đề cần lưu ý
Quà rà soát Bộ Y tế cũng phát hiện một số nội dung của dự thảo Nghị định cần được cân nhắc, nghiên cứu thêm, cụ thể:
- Về đối tượng xét tặng: Theo Khoản 1 Điều 65 Luật Thi đua, khen thưởng. Tuy nhiên, so với Luật Khám chữa bệnh 2023 thì còn 04 nhóm đối tượng đang ngoài phạm vi của Luật Thi đua, khen thưởng gồm: Dinh dưỡng lâm sàng; Cấp cứu viên ngoại viện; Tâm lý lâm sàng; Người có bài thuốc gia truyền hoặc có phương pháp chữa bệnh gia truyền. 
- Về nguyên tắc xét tặng được ưu tiên cho những cá nhân trực tiếp làm việc và cách tính thời gian trực tiếp làm chuyên môn kỹ thuật y tế chưa bảo đảm phù hợp với Luật Khám bệnh, chữa bệnh và quy định về chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức, viên chức, cán bộ y tế xã, phường, thị trấn (đang làm việc theo chế độ hợp đồng theo Quyết định số 58/TTg ngày 03 tháng 02 năm 1994 của Thủ tướng Chính phủ quy định một số vấn đề về tổ chức và chế độ chính sách đối với y tế cơ sở) trực tiếp làm chuyên môn y tế; công chức, viên chức làm công tác quản lý, phục vụ không trực tiếp làm chuyên môn y tế tại các chuyên khoa HIV/AIDS, phong, lao, tâm thần, giải phẫu bệnh lý, pháp y (sau đây gọi chung là công chức, viên chức) trong các cơ sở sự nghiệp y tế công lập.
- Về chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người hưởng lương trong lực lượng vũ trang công tác ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn chưa bảo đảm phù hợp với quy định của pháp luật do điều kiện, tiêu chuẩn xét tặng cho các đối tượng đặc thù theo quy định của Nghị định 76/2019/NĐ-CP ngày 08/10/2019 của Chính phủ Về chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người hưởng lương trong lực lượng vũ trang công tác ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
- Một số nội dung rà soát chi tiết tại Phụ lục kèm theo Báo cáo này.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Từ đánh giá kết quả rà soát tại Phần II của báo cáo, Bộ Y tế có một số kiến nghị, đề xuất liên quan đến dự thảo Nghị định như sau:
- Quy định đối tượng xét tặng theo hướng bổ sung 04 nhóm đối tượng gồm: Dinh dưỡng lâm sàng; Cấp cứu viên ngoại viện; Tâm lý lâm sàng; Người có bài thuốc gia truyền hoặc có phương pháp chữa bệnh gia truyền bảo đảm phù hợp với quy định của Luật Khám chữa bệnh 2023.
- Quy định nguyên tắc xét tặng ưu tiên cho những cá nhân trực tiếp làm việc và cách tính thời gian trực tiếp làm chuyên môn kỹ thuật y tế chưa bảo đảm phù hợp với Luật Khám bệnh, chữa bệnh 2023 và quy định về chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức, viên chức, cán bộ y tế xã, phường, thị trấn trực tiếp làm chuyên môn y tế; công chức, viên chức làm công tác quản lý, phục vụ không trực tiếp làm chuyên môn y tế tại các chuyên khoa HIV/AIDS, phong, lao, tâm thần, giải phẫu bệnh lý, pháp y …..
- Quy định về chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người hưởng lương trong lực lượng vũ trang công tác ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn chưa bảo đảm phù hợp với quy định của pháp luật.
Trên đây là báo cáo kết quả rà soát pháp luật có liên quan đến dự thảo Nghị định./. 
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