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BẢN ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH QUY ĐỊNH VỀ XÉT TẶNG DANH HIỆU “THẦY THUỐC NHÂN DÂN”, “THẦY THUỐC ƯU TÚ”
(Theo Mẫu số 01/ĐGTĐ-BC Thông tư số 03/2022/TT-BTP

Thực hiện quy định về đánh giá thủ tục hành chính tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính và các văn bản hướng dẫn thi hành, Bộ Y tế xây dựng báo cáo đánh giá tác động thủ tục hành chính trong nội dung dự thảo Nghị định, cụ thể như sau:
I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ TỔNG QUAN
Sau hơn 7 năm tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 41/2015/NĐ-CP ngày 05/5/2015 của Chính phủ quy định quy định về xét tặng danh hiệu “Thầy thuốc Nhân dân”, “Thầy thuốc Ưu tú”, cho thấy sự triển khai nghiêm túc, hiệu quả của các Bộ, ngành, Uỷ ban nhân dân các cấp. Bộ Y tế đã giúp Chính phủ chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi việc xét tặng danh hiệu “Thầy thuốc Nhân dân”, “Thầy thuốc Ưu tú” mang lại nhiều lợi ích cho hoạt động khám bệnh, chữa bệnh.
Căn cứ Luật Thi đua, khen thưởng ngày 15 tháng 6 năm 2022, có hiệu lực ngày 01/01/2024. Để tạo hành lang pháp lý thuận tiện cho việc xét tặng danh hiệu “Thầy thuốc Nhân dân”, “Thầy thuốc Ưu tú”. Dự thảo Nghị định ban hành thêm các TTHC mới, bãi bỏ những TTHC cũ theo hướng phù hợp với tinh thần của Luật Thi đua, khen thưởng dễ dàng, minh bạch, chặt chẽ và thuận tiện cho các đối tượng thực hiện và cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA TỪNG THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
1. Nhóm Thủ tục hành chính giữ nguyên theo quy định hiện hành
Dự thảo Nghị định không giữ nguyên bất kỳ thủ tục hành chính nào của Nghị định số 41/2015/NĐ-CP ngày 05/5/2015 của Chính phủ quy định quy định về xét tặng danh hiệu “Thầy thuốc Nhân dân”, “Thầy thuốc Ưu tú”.
2. Đối với những thủ tục hành chính dự kiến mới ban hành
Dự thảo Nghị định không ban hành thêm thủ tục hành chính 
3. Đối với những thủ tục hành chính được quy định chi tiết hoặc được sửa đổi, bổ sung
Dự thảo Nghị định không quy định phát sinh thủ tục hành chính liên quan.
4. Đối với những thủ tục hành chính được bãi bỏ
Dự thảo Nghị định không bãi bỏ thủ tục hành chính nào
Việc bãi bỏ các TTHC này sẽ bãi bỏ 100% số kinh phí tuân thủ thủ tục hành chính này, bảo đảm tuân thủ quy định của pháp luật văn bản quy phạm pháp luật, không vi phạm pháp luật khác, đảm bảo tính hợp hiến và hợp pháp.
III. LẤY Ý KIẾN 
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