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- Vấn đề trình: Lấy ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp về hồ sơ lập đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí.

         - Tài liệu kèm theo: Dự thảo văn bản gửi Bộ Tư pháp lấy ý kiến thẩm định hồ sơ lập đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí; Tờ trình đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí; Dự kiến đề cương chi tiết Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí; Báo cáo đánh giá tác động chính sách trong đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí; Báo cáo Tổng kết thi hành Luật Báo chí.
	Ý kiến chỉ đạo, phê duyệt của Thứ trưởng




I. Tóm tắt nội dung công việc:
Theo quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật cần có ý kiến thẩm định hồ sơ lập đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí, trước khi trình Chính phủ. 
II. Ý kiến của các đơn vị liên quan: Không
III. Ý kiến của đơn vị trình: 


Thực hiện nhiệm vụ lập đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí tại Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 06/01/2023 của Chính phủ và Quyết định số 48/QĐ-TTg ngày 03/02/2023 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành chương trình công tác năm 2023 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông đã nghiên cứu, xây dựng dự thảo hồ sơ đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí và đã thực hiện đăng website lấy ý kiến đóng góp của nhân dân, gửi văn bản lấy ý kiến các Bộ: Tài chính, Nội vụ, Ngoại giao, Tư pháp và các đơn vị có liên quan, hoàn chỉnh dự thảo trên cơ sở nghiên cứu các ý kiến góp ý. 
 Cục Báo chí đã dự thảo văn bản gửi Bộ Tư pháp có ý kiến thẩm định hồ sơ lập đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí, Tờ trình đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí, Báo cáo đánh giá tác động của chính sách, kính đề nghị Thứ trưởng xem xét và ký ban hành các văn bản này.

Trân trọng./.
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	            Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục trưởng;
- Vụ PC (để p/h);
- Lưu: VT, VP, AT (06).
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