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	BỘ NGOẠI GIAO



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày        tháng      năm 2023


BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG
Về việc ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, 
quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Học viện Ngoại giao, Bộ Ngoại giao

(Kèm theo Tờ trình số      /TTr-BNG ngày …/…/202.. của Bộ Ngoại giao)
I. BỐI CẢNH:

Ngày 14/10/2022, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 81/2022/NĐ-CP của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Ngoại giao, có hiệu lực từ ngày 01/12/2022. Trên cơ sở đó, Bộ Ngoại giao đã khẩn trương xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các đơn vị cấp tổng cục và tương đương trực thuộc Bộ Ngoại giao trong đó có Học viện Ngoại giao (thay thế Quyết định số 07/2019/QĐ-TTg ngày 15/02/2019 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Học viện Ngoại giao trực thuộc Bộ Ngoại giao, sau đây gọi tắt là Quyết định 07). 

Thực hiện chủ trương của Đảng tại Nghị quyết số 29-NQ-TW ngày 4/11/2013 của Hội nghị trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đã xác định “Đổi mới căn bản công tác quản lý giáo dục, đào tạo, bảo đảm dân chủ thống nhất tăng quyền tự chủ và trách nhiệm xã hội của các cơ sở giáo dục, đào tạo…” và Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017, Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục đổi mới và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập đã xác định một trong những giải pháp là đẩy mạnh việc thực hiện cơ chế tự chủ, xã hội hóa… Thực hiện chuyển đối hoạt động các đơn vị sự nghiệp công lập đủ điều kiện sang cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm…”. Trên cơ sở đó Học viện đã xây dựng, trình và được Lãnh đạo Bộ phê duyệt Đề án tự chủ. Và từ năm 2021 đến nay Học viện đã trở thành đơn vị sự nghiệp công lập tự chủ chi thường xuyên và đã đạt được một số kết quả ban đầu rất đáng khích lệ.
Bên cạnh đó, Chiến lược phát triển Học viện giai đoạn 2019-2029 được thông qua xác định Sứ mạng của Học viện là: “Đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, bồi dưỡng cán bộ và nghiên cứu chiến lược, nghiên cứu sâu phục vụ công tác đối ngoại và hội nhập toàn diện của đất nước” và tầm nhìn đến năm 2030 là: “Giữ vững vị trí số 1 tại Việt Nam trong đào tạo, bồi dưỡng, nghiên cứu phục vụ công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế toàn diện, phấn đấu tới 2030 vươn lên nhóm dẫn đầu khu vực”. Trong những năm tới cùng với kế hoạch thu hút đội ngũ cán bộ, giảng viên giỏi về chuyên môn và những dự án đầu tư đã và đang triển khai về về cơ sở vật chất, Học viện đặt mục tiêu trở thành một cơ sở đào tạo đa ngành với quy mô tầm trung (khoảng 8.000-10000 sinh viên), chú trọng tăng cường chất lượng giảng dạy, chất lượng đầu vào và đầu ra của sinh viên. Học viện cũng hướng tới xây dựng đại học số dựa vào sự phát triển toàn diện trên nền tảng khoa học và công nghệ thông minh, ứng dụng mạnh mẽ chuyển đổi số trong công tác quản lý điều hành, sẵn sàng cung cấp các dịch vụ sự nghiệp công cho Bộ Ngoại giao cũng như các dịch vụ sự nghiệp công khác mà xã hội có nhu cầu theo quy định của pháp luật. Để thực hiện được mục tiêu đó, cần phải có những điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ cũng như cơ cấu tổ chức của Học viện theo hướng tinh gọn, hiệu quả để hỗ trợ tối đa cho công tác của Bộ đồng thời phù hợp với những định hướng phát triển mà Học viện đã đề ra.
1. Nội dung đánh giá tác động

Thực hiện đánh giá tác động chi tiết đối với chính sách, nội dung sửa đổi, bổ sung tại dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Học viện Ngoại giao trực thuộc Bộ Ngoại giao.

Việc đánh giá được thể hiện các nội dung sau:

- Xác định vấn đề;
- Thực trạng hiện nay;
- Mục tiêu của chính sách;

- Các phương án lựa chọn;

- Đánh giá tác động của các phương án, bao gồm 5 tác động cơ bản: kinh tế, xã hội, bình đẳng giới, thủ tục hành chính, tương thích và tương quan hệ thống pháp luật. Tuy nhiên, dự thảo Quyết định này tập trung chủ yếu vào việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của Học viện, không phát sinh thủ tục hành chính mới, nên báo cáo này hướng tới việc đánh giá tổ chức bộ máy và các điều kiện cần bảo đảm để thực hiện chức năng, nhiệm vụ mà không tiến hành đánh giá tác động của thủ tục hành chính, bình đẳng giới và các tác động kinh tế có tính vĩ mô. Báo cáo cũng sẽ tập trung vào đánh giá các tác động trên hai phương diện: các tác động tích cực/lợi ích đạt được và các hạn chế/tác động tiêu cực của phương án được xác định cho từng vấn đề/nội dung/biện pháp được lựa chọn đánh giá;

- Kết luận và kiến nghị phương án tối ưu được lựa chọn.

2. Phương pháp đánh giá tác động

- Đánh giá tác động đối với dự thảo Quyết định trong giai đoạn soạn thảo sẽ được thực hiện theo phương pháp đánh giá tác động chi tiết đối với các chính sách/vấn đề/nội dung được quy định. 

- Kết hợp phương pháp định lượng và định tính, trong đó phương pháp định tính là chủ yếu, các số liệu và kết quả tính toán sẽ dựa trên các báo cáo tổng kết, đánh giá thực trạng, các báo cáo nghiên cứu, khảo sát. Phương án đề xuất được lựa chọn là kết quả phân tích kết quả giữa lợi ích và chi phí bỏ ra. 

II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH 
1. Xác định vấn đề và thực trạng hiện nay
Theo Quyết định số 07/2019/QĐ-TTg ngày 15/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ, Học viện gồm 15 đơn vị, trong đó có 6 đơn vị cấp Vụ: Viện Nghiên cứu chiến lược ngoại giao; Viện Biển Đông; Trung tâm Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đối ngoại; Trung tâm Thông tin, Tư liệu; Văn phòng; Ban đào tạo và 9 đơn vị cấp phòng: Phòng Quản lý khoa học; Khoa Lý luận Chính trị; Khoa Chính trị quốc tế và Ngoại giao; Khoa Kinh tế quốc tế; Khoa Luật quốc tế; Khoa Truyền thông và Văn hóa đối ngoại; Khoa Tiếng Anh; Khoa Tiếng Pháp; Khoa Tiếng Trung Quốc.
HVNG là tổ chức sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Ngoại giao, thực hiện 03 chức năng chính là: (i) nghiên cứu chiến lược về quan hệ quốc tế và chính sách đối ngoại, (ii) đào tạo đại học, sau đại học và (iii) bồi dưỡng nghiệp vụ đối ngoại cho cán bộ các bộ/ngành/địa phương.

Sau khi Quyết định số 07/2019/QĐ-TTg có hiệu lực, Bộ Ngoại giao đã tổ chức triển khai sắp xếp tổ chức bộ máy của HVNG cơ bản phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao, giúp cho đơn vị có điều kiện hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ chính trị và chuyên môn, cụ thể như sau:
Về công tác nghiên cứu, Viện Nghiên cứu chiến lược (thành lập năm 2008), Viện Biển Đông (thành lập năm 2012) đã phát huy được các thế mạnh, kinh nghiệm được tích lũy qua các thế hệ cán bộ, thực hiện tốt vai trò, chức năng là cơ quan chủ lực nghiên cứu chiến lược, góp phần tư vấn và tham mưu chính sách đối ngoại, an ninh quốc phòng, phát triển, chính sách bảo vệ chủ quyền biển đảo quốc gia; tạo dựng được ảnh hưởng và “thương hiệu” vững chắc ở trong nước và có uy tín ngày càng cao ở khu vực và quốc tế. Với những công trình nghiên cứu, báo cáo, kết quả trao đổi nghiên cứu, tổ chức các hội nghị, hội thảo theo các trọng tâm mà Bộ Ngoại giao nói riêng và Đảng và Nhà nước nói chung của hai đơn vị đã đóng vai trò quan trọng trong việc tham mưu, tư vấn chính sách đối ngoại cũng như đóng góp tích cực vào việc bảo vệ lợi ích quốc gia-dân tộc và công tác bảo vệ chủ quyền biển đảo của đất nước.

Về công tác đào tạo, Học viện tiếp tục khẳng định được vị thế và uy tín trong việc giảng dạy các ngành học có thế mạnh của mình. Năm 2021, Học viện đã được nhận chứng chỉ kiểm định cho 05 ngành đào tạo và được công nhận đảm bảo chất lượng đối với cơ sở giáo dục
. Đây là những điều kiện tiên quyết để được tự chủ xây dựng định mức kinh tế kỹ thuật trong thu học phí và dịch vụ đào tạo. Kể từ khi thực hiện cơ chế tự bảo đảm chi thường xuyên từ năm 2021, quy mô tuyển sinh của Học viện tăng từ 500 sinh viên trước tự chủ (năm 2020) lên 1550 sinh viên (năm 2021), 2010 sinh viên (năm 2022) và khoảng 2000 sinh viên (năm 2023). Chất lượng tuyển sinh giữ ở mức cao thuộc nhóm đầu cả nước với nhiều thí sinh đạt chứng chỉ quốc tế có mức điểm cao. Một số ngành học mới đã được mở như: Luật thương mại quốc tế, Kinh doanh quốc tế, Truyền thông marketing và Châu Á - Thái Bình Dương học. Quy mô tuyển sinh của Học viện dự kiến tiếp tục tăng trong những năm tới và từng bước phát triển thành cơ sở đào tạo bậc đại học đa ngành, cung cấp nguồn nhân lực chất lượng cao phục vụ ngành ngoại giao và nhu cầu của xã hội trong bối cảnh hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng.
Về công tác đào tạo và bồi dưỡng cán bộ, Trung tâm Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đối ngoại (FOSET) đã triển khai tốt các chức năng, nhiệm vụ được giao về: (i) bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ của Bộ Ngoại giao; (ii) bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng về đối ngoại, hội nhập quốc tế cho các bộ, ngành, địa phương; (iii) bồi dưỡng kiến thức và kỹ năng cho đội ngũ làm công tác đối ngoại nhân dân và (iv) từng bước mở rộng ra đáp ứng nhu cầu của các tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân trong xã hội. 
Trung tâm triển khai các khối lượng công việc ngày càng lớn về bồi dưỡng cán bộ của cả Bộ Ngoại giao và cho các bộ, ngành, địa phương theo các chương trình, đề án lớn: (i) Triển khai thực hiện 02 Đề án lớn của Chính phủ : "Bồi dưỡng kiến thức và kỹ năng cho công chức, viên chức làm công tác hội nhập quốc tế giai đoạn 2021- 2025”; và “Đào tạo, bồi dưỡng kiến thức và kỹ năng cho đội ngũ làm công tác đối ngoại nhân dân giai đoạn 2021-2025"; (ii) triển khai Kế hoạch bồi dưỡng công chức, viên chức của Bộ Ngoại giao; (iii) chủ trì, phối hợp với các đơn vị trong Bộ xây dựng Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức các Bộ, ngành, địa phương đủ khả năng làm việc trong môi trường quốc tế” theo tinh thần NQ 30/NĐ-CP ngày 11/3/2022 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Kết luận Hội nghị lần thứ tư, BCH TƯ Đảng khóa XIII và nhiệm vụ trong năm 2022 Thủ tướng Chính phủ giao Bộ ta chủ trì.
Về công tác quản lý khoa học, Học viện là đầu mối quản lý hoạt động khoa học và công nghệ của Bộ Ngoại giao... Công tác nghiên cứu khoa học đã có nhiều cải tiến, các đề tài, chuyên đề bám sát thực tiễn hơn, đa dạng hoá các chủ đề nghiên cứu theo hướng tập trung hơn cho nghiên cứu tham mưu, dự báo chiến lược. Đặc biệt, nhiều sản phẩm nghiên cứu có chất lượng và được đánh giá cao, đặc biệt là các báo cáo gửi Lãnh đạo cấp cao và các Bộ ngành khác, các đề án về quan hệ đối ngoại với các đối tác hoặc theo chủ đề.
Về hợp tác quốc tế, Học viện luôn nỗ lực mở rộng quan hệ hợp tác với các cơ quan, tổ chức trong khu vực và quốc tế. Công tác hợp tác quốc tế của Học viện luôn bám sát, phục vụ các nhiệm vụ đối ngoại, phục vụ công tác đào tạo, liên kết quốc tế trong đào tạo và phục vụ công tác bồi dưỡng cán bộ làm công tác đối ngoại trong cả nước. 

Trong bối cảnh mới, việc tiếp tục triển khai đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, hòa bình, hợp tác và phát triển, đa dạng hóa, đa phương hóa theo Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng với những thuận lợi và thách thức mới, nhiệm vụ xây dựng một nền ngoại giao tiên phong, toàn diện, hiện đại, phụng sự đất nước cũng đặt ra cho Học viện Ngoại giao những nhiệm vụ ngày càng đa dạng và nặng nề hơn. Đó là: (i) công tác nghiên cứu chiến lược phải nhanh, nhạy đáp ứng được yêu cầu tham mưa đúng và trúng cho Bộ Ngoại giao cũng như các cơ quan trung ương khi được yêu cầu; (ii) công tác đấu tranh bảo vệ chủ quyền biển đảo trong giai đoạn mới ngày càng phức tạp, tiếp tục duy trì các sáng kiến rất hiệu quả như Hội thảo quản lý xung đột tiềm tàng tại Biển Đông, đưa ra các sáng kiến mới như Sáng kiến về Ủy hội sông Mê Công, Sáng kiến về Diễn đàn tương lai ASEAN - được Thủ tướng Chính phủ chính thức thông báo với toàn thể các nước ASEAN tại Hội nghị cấp cao ASEAN lần thứ 43 về kế hoạch của Việt Nam sẽ chủ trì tổ chức diễn đàn ASEAN phát triển nhanh, bền vững; (iii) tiếp tục cụ thể hóa các nhiệm vụ “ngoại giao bán chính thức” đưa ra các sáng kiến mới để tập hợp, trao đổi, tiếp thu những ý kiến của giới học giả, cựu lãnh đạo có uy tín của các nước trong và ngoài khu vực qua đó đóng góp thực chất, hiệu quả trong công tác tham mưu cho việc hoạch định đường lối đối ngoại của Đảng và Nhà nước; (iv) công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ, đối ngoại bên cạnh việc tiếp tục triển khai các Đề án lớn đã được phê duyệt, Học viện Ngoại giao cũng đang có kế hoạch xây dựng các đề án khác như Đề án bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức các bộ, ngành, địa phương có đủ năng lực làm việc trong môi trường quốc tế nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực của đất nước phục vụ quá trình hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng; đặc biệt là (v) cần nâng cao vai trò của các khoa thuộc khối đào tạo, nhất là có cơ chế mới về nhân sự, nhất là cấp lãnh đạo quản lý trong bối cảnh Học viện đã tiến hành tự chủ chi thường xuyên, có lượng sinh viên đầu vào có chất lượng tăng nhanh
 (trung bình mỗi năm tuyển 2000 sinh viên, đạt quy mô trên 8000 sinh viên từ năm 2024 trở đi). Học viện Ngoại giao cần tiếp tục phát huy truyền thống trở thành cái nôi đào tạo cung cấp nguồn nhân lực chất lượng cao cho xã hội để phục vụ yêu cầu hội nhập, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới và (vi) tổ chức tiếp nhận và triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ mới được giao như công tác nghiên cứu, tuyên truyền về lịch sử và truyền thống ngoại giao
 
Chính vì vậy, để tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được cũng như thực hiện tốt hơn nữa các nhiệm vụ đã và mới được giao, Học viện Ngoại giao cần phải có những điều chỉnh về cơ cấu tổ chức một mặt tinh gọn, sáp nhập một số đơn vị để tận dụng được nguồn nhân lực, tập trung nâng cao hiệu quả của các viện nghiên cứu với các chức năng, nhiệm vụ mới và mặt khác phát huy tối đa vai trò của các khoa - lực lượng chủ lực quan trọng mang lại nguồn thu chính và hỗ trợ tích cực cho các nhiệm vụ chính trị mà Học viện đang triển khai.
3. Mục tiêu
- Rà soát, bổ sung, cập nhật các nội dung liên quan đến chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Học viện Ngoại giao (cụ thể hóa chức năng ngoại giao bán chính thức, bổ sung chức năng lịch sử và truyền thống ngoại giao…), điều chỉnh cơ cấu tổ chức cho phù hợp với những nhiệm vụ được Bộ Ngoại giao giao phó và tình hình thực tiễn về định hướng phát triển của Học viện tầm nhìn tới 2023 với tư cách là một đơn vị sự nghiệp tự chủ chi thường xuyên.

4. Phương án lựa chọn

Trên cơ sở các nội dung liên quan đến chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Học viện Ngoại giao được bổ sung, cập nhật để phù hợp với các văn bản chỉ đạo của Đảng và Nhà nước cũng như các quy định tại Nghị định số 81/2022/NĐ-CP, Bộ Ngoại giao cân nhắc việc sắp xếp cơ cấu tổ chức của Học viện Ngoại giao theo phương án sau:
Giữ nguyên mô hình tổ chức tương đương cấp tổng cục (tương tự như Học viện Hành chính quốc gia thuộc Bộ Nội vụ) do Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức như Học viện vẫn được hưởng từ năm 2008 đến nay và điều chỉnh cơ cấu tổ chức theo hướng giảm đầu mối, đồng thời tăng cường vai trò, chức năng và nhiệm vụ của các viện nghiên cứu và của các khoa. 
5. Đánh giá tác động của phương án đề xuất
Thực hiện phương án này có các lợi ích là:

- Phù hợp với các chủ trương Nghị quyết số 19-NQ/TW, Kết luận của Bộ Chính trị ngày 4/10/2023 đẩy mạnh phân cấp, phân quyền, giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, nhân sự, tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập công lập.
- Đảm bảo phù hợp với chủ trương tinh gọn bộ máy, giảm đầu mối (từ 15 đơn vị xuống còn 11 đơn vị trực thuộc), không làm phát sinh biên chế, tạo sự đồng bộ, thống nhất về tổ chức (tất cả các đơn vị thuộc Học viện đều có vị trí pháp lý ngang nhau), giải quyết được bất cập hiện nay (6 đơn vị cấp Vụ và 9 đơn vị cấp phòng). 
- Giải tỏa được những băn khoăn, tâm tư của đội ngũ viên chức, người lao động đặc biệt là đội ngũ giảng viên khi công tác đào tạo mang lại nguồn thu lớn nhất, giúp cho Học viện có đủ điều kiện thực hiện cơ chế tự chủ từ năm 2021 góp phần hỗ trợ việc triển khai các nhiệm vụ chính trị được giao ngày càng nặng nề trong bối cảnh chưa có được hỗ trợ tài chính kèm theo như cơ chế triển khai các dịch vụ công như đặt hàng, giao nhiệm vụ...
Việc thực hiện theo phương án này sẽ có tác động tiêu cực như sau:
- Sau khi sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị trực thuộc Học viện, sẽ có sự phân công, điều động viên chức theo các nhiệm vụ được điều chuyển, đảm bảo đáp ứng yêu cầu số lượng biên chế của đơn vị quy định tại Nghị định 120/2020/NĐ-CP.
- Việc sáp nhập các đơn vị cần được triển khai đồng bộ, nhất quán, phân công, phân nhiệm rõ ràng để các đơn vị mới có sức mạnh cộng hưởng, tạo thuận lợi cho công tác chỉ đạo, điều hành; tập trung được tối đa lực lượng cán bộ trong triển khai nhiệm vụ được giao.

- Phải tiếp tục thực hiện công tác chính trị, tư tưởng đối với viên chức, người lao động về chủ trương của Đảng, Chính phủ, Bộ Ngoại giao về việc sắp xếp tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý để tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ mới được giao sau sắp xếp; đồng thời nắm bắt tư tưởng của công chức trong đơn vị đảm bảo sự đoàn kết, thống nhất trong nội bộ của từng đơn vị trong Học viện.

- Bên cạnh đó, có sự gắn bó chặt chẽ giữa Bộ Ngoại giao và Học viện Ngoại giao trong tổ chức nhiệm vụ và trong công tác cán bộ, việc sắp xếp lại tổ chức bộ máy của Học viện Ngoại giao theo phương án nêu trên cũng đặt ra những vấn đề mới trong công tác cán bộ của Bộ, cần có những nghiên cứu, rà soát kỹ để điều chỉnh các quy định liên quan về công tác tuyển dụng, đề bạt, bổ nhiệm, đào tạo, bồi dưỡng và luân chuyển cán bộ để đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật và đặc thù công tác của Bộ và Học viện.
          6. Kết luận và kiến nghị:

Qua kết quả phân tích, đánh giá nêu trên, Bộ Ngoại giao nhận thấy phương án đề xuất là phù hợp với mục tiêu của việc tổ chức lại Học viện Ngoại giao với tư cách đơn vị tương đương cấp tổng cục trực thuộc Bộ Ngoại giao, bảo đảm thống nhất quản lý, điều hành, phát huy tốt hơn vai trò, vị trí, hiệu lực, hiệu quả đối với các chức năng chính là nghiên cứu chiến lược, đào tạo đại học và sau đại học theo hướng đa ngành và bồi dưỡng cán bộ làm công tác đối ngoại. Thực hiện theo phương án này cũng sẽ đạt được lợi ích tối đa trong việc quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Học viện theo thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ, tạo hệ thống hoàn chỉnh về tổ chức bộ máy, phân định rành mạch các nhóm nhiệm vụ về chuyên môn nghiệp vụ trong nội bộ Học viện. Phương án này cũng sẽ khắc phục được những hạn chế như đã phân tích ở trên, tối ưu hóa được chức năng, nhiệm vụ, từ đó góp phần giúp Học viện thực hiện tốt hơn các nhiệm vụ được giao trong điều kiện tự chủ tài chính trong chi thường xuyên mà không làm phát sinh biên chế.
III. QUÁ TRÌNH THAM VẤN

Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các Bộ có lĩnh vực phụ trách liên quan đến công tác của Học viện, Bộ Ngoại giao cơ bản tiếp thu các ý kiến đóng góp (Bảng tổng hợp các ý kiến đề xuất và nội dung tiếp thu/giải trình kèm theo). Bộ Ngoại giao đã báo cáo lại một số ít nội dung có ý kiến khác về chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Học viện./.

� Giấy chứng nhận kiểm định chất lượng cơ sở giáo dục số 69/QĐ-KĐCL ngày 12/03/2020 do Trung tâm kiểm định chất lượng giáo dục thuộc Đại học Quốc gia Hà Nội cấp) và đối với 05 chương trình đào tạo (Giấy chứng nhận kiểm định chất lượng các chương trình đào tạo số 144-148/QĐ-KĐCL ngày 08/06/2021 do Trung tâm kiểm định chất lượng giáo dục Hiệp hội các trường đại học và cao đẳng Việt Nam cấp.


� Học viện đứng đầu về xếp hạng tiêu chuẩn chất lượng người học trong Bảng xếp hạng 100 trường đại học Việt Nam năm 2023, xem tại: Bảng xếp hạng Top 100 trường Đại học Việt Nam 2023 -Toàn Quốc www.vnur.vn/bang-xep-hang-dai-hoc-viet-nam/


� Do Vụ Thi đua - Khen thưởng giải thể nên theo phân công của Lãnh đạo Bộ, các nhiệm vụ trên được giao cho Học viện Ngoại giao từ 12/2022.





