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NGHỊ QUYẾT
Về đổi mới chương trình giáo dục mầm non

QUỐC HỘI
Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;
Căn cứ Luật Giáo dục số 43/2019/QH14 ngày 14/6/2019;

Xét Tờ trình số… /TTr-CP ngày     tháng     năm 2025 của Chính phủ về việc ban hành Nghị quyết của Quốc hội về đổi mới chương trình giáo dục mầm non; Báo cáo thẩm tra số ……/BC-UBVHGD ngày     tháng    năm 2024 của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục của Quốc hội và ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội;
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Tán thành chủ trương về đổi mới chương trình giáo dục mầm non theo Đề án của Chính phủ.

Điều 2. Chính phủ chỉ đạo thực hiện đổi mới chương trình giáo dục mầm non đảm bảo mục tiêu, yêu cầu và nội dung đổi mới như sau:
1. Mục tiêu đổi mới
Đổi mới chương trình giáo dục mầm non nhằm tạo chuyển biến căn bản, toàn diện về chất lượng và hiệu quả giáo dục mầm non, giúp phát triển toàn diện trẻ em mầm non về thể chất, tình cảm, trí tuệ, thẩm mỹ, hình thành yếu tố đầu tiên của nhân cách, chuẩn bị cho trẻ em sẵn sàng vào học lớp 1, và các cấp học tiếp theo đặt nền móng cho việc hình thành phát triển các giá trị cốt lõi của con người Việt Nam.

2. Yêu cầu đổi mới
a) Kế thừa và phát triển những ưu điểm của chương trình giáo dục mầm non hiện hành, phát huy những giá trị truyền thống tốt đẹp của nền văn hóa Việt Nam và phù hợp với xu thế quốc tế, đồng thời đổi mới toàn diện mục tiêu, nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức giáo dục theo tiếp cận năng lực, dựa trên tình cảm xã hội phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý trẻ em mầm non; 
b) Khắc phục những hạn chế, bất cập trong chương trình giáo dục mầm non hiện hành; giảm áp lực về thời gian làm việc của giáo viên mầm non đảm bảo thời gian làm việc theo quy định tại Bộ Luật Lao động, đồng thời đảm bảo chế độ sinh hoạt của trẻ em mầm non;

c) Đổi mới chương trình giáo dục mầm non phải phù hợp với điều kiện thực tiễn về đội ngũ giáo viên, cơ sở vật chất của nhà trường, khả năng của trẻ em và điều kiện thực tiễn của địa phương.

3. Nội dung đổi mới

a) Tiếp cận năng lực dựa trên tình cảm xã hội tạo nền móng cho việc hình thành phát triển các giá trị cốt lõi của con người Việt Nam. 

Chương trình được đổi mới theo tiếp cận năng lực hướng đến hình thành các giá trị cốt lõi và năng lực chung, dựa trên cảm tình cảm xã hội. Tiếp cận năng lực được thể hiện qua mục tiêu, nội dung của chương trình và kết quả mong đợi ở từng lĩnh vực; định hướng phương pháp, hình thức tổ chức các hoạt động giáo dục, đánh giá sự phát triển của trẻ; được thống nhất phối hợp thực hiện giữa nhà trường, gia đình và cộng đồng. 
b) Tiếp cận dựa trên Quyền trẻ em: quan tâm thể hiện quan điểm tiếp cận hoà nhập, công bằng, bình đẳng và tôn trọng sự khác biệt của trẻ, vấn đề giáo dục trẻ em có nhu cầu đặc biệt, vấn đề phát triển ngôn ngữ (lưu ý ngôn ngữ tiếng mẹ đẻ của trẻ) trong xây dựng và phát triển chương trình giáo dục mầm non;
c) Thể hiện rõ hơn quan điểm giáo dục lấy trẻ em làm trung tâm, xem trẻ em là chủ thể trong hoạt động và giao tiếp, trẻ chủ động học qua chơi và trải nghiệm, nhà giáo dục là “người hỗ trợ trẻ em phát triển”. 

d) Liên thông với chương trình giáo dục phổ thông 2018, bổ sung nội dung, phương pháp giáo dục mới 

- Các lĩnh vực giáo dục của chương trình giáo dục mầm non được thiết kế theo hướng liên thông với nội dung chương trình giáo dục tiểu học (Chương trình giáo dục phổ thông 2018); 

- Cập nhật các nội dung, phương pháp hiện đại, hội nhập quốc tế về quan điểm xây dựng chương trình, quan tâm các vấn đề thời sự của cuộc sống hiện nay và tương lai trong xu thế phát triển của thời đại; tiếp cận với các phương pháp giáo dục, chương trình giáo dục mầm non tiên tiến trong khu vực và quốc tế, đáp ứng yêu cầu đổi mới và hội nhập quốc tế; 

- Cá nhân hóa quá trình giáo dục, quan tâm phát triển kỹ năng cảm xúc - xã hội ở trẻ; cụ thể hóa mục tiêu, nội dung giáo dục ở từng độ tuổi hướng đến hình thành những chức năng tâm sinh lí, phẩm chất và năng lực tương ứng, đảm bảo nguyên tắc đồng tâm phát triển, liên thông chặt chẽ giữa các thành tố và nội dung của chương trình;

- Tôn trọng các giá trị văn hóa, tiếp cận đa văn hoá, phát huy các giá trị văn hóa của địa phương, cộng đồng; thích ứng và hòa hợp đa văn hóa đồng thời bảo tồn giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp; giữ gìn bản sắc văn hóa của địa phương, ngôn ngữ mẹ đẻ của trẻ và những giá trị truyền thống của quốc gia Việt Nam.
đ) Tăng cường tính “mở” của chương trình giáo dục mầm non 
- Chương trình trao quyền nhiều hơn cho nhà trường trong phát triển chương trình giáo dục trên cơ sở đảm bảo linh hoạt, phù hợp với đặc điểm phát triển của trẻ, điều kiện cơ sở vật chất, môi trường sống, bản sắc văn hóa của địa phương, tăng cường quyền và năng lực tự chủ trong phát triển chương trình giáo dục của cơ sở giáo dục.

- Mở rộng trách nhiệm và sự tham gia của gia đình và cộng đồng trong việc thực hiện chương trình giáo dục mầm non.

e) Bổ sung quy định về các điều kiện bảo đảm thực hiện chương trình giáo dục mầm non mới bao gồm: (1) Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên đảm bảo định mức, số lượng và trình độ chuyên môn theo quy định; (2) Cơ sở vật chất, đồ dùng, đồ chơi,  học liệu và thiết bị dạy học, được lựa chọn và sử dụng trong cơ sở giáo dục mầm non theo quy định hiện hành; (3) Sự tham gia của chính quyền địa phương, nhấn mạnh vai trò, trách nhiệm của gia đình và cộng đồng và xã hội hóa giáo dục; (4) Tổ chức, quản lý cơ sở giáo dục mầm non. Yêu cầu thực hiện chương trình, quy định chế độ sinh hoạt cho trẻ trong Chương trình bảo đảm làm cơ sở để các địa phương có chính sách huy động nguồn lực, bảo đảm quyền trẻ em được nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục theo nhu cầu phát triển và bảo đảm quyền của cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên theo Bộ Luật Lao động.

f) Quy định về tổ chức chế độ sinh hoạt cho trẻ trong Chương trình bảo đảm linh hoạt để đáp ứng những yêu cầu đa dạng trong thực tiễn.

Điều 3. Tổ chức thực hiện Nghị quyết
1. Về lộ trình thực hiện

Từ năm 2025 đến năm 2028 tổ chức hoàn thiện chương trình giáo dục mầm non mới; tập huấn, hướng dẫn chuyên môn cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên mầm non thực hiện Chương trình.

Năm 2029 đến năm 2030 thẩm định, ban hành chương trình giáo dục mầm non mới; hướng dẫn thực hiện và triển khai đại trà chương trình giáo dục mầm non mới trên phạm vi toàn quốc từ năm học 2029 - 2030.

2. Về kinh phí thực hiện

a) Kinh phí thực hiện đổi mới chương trình giáo dục mầm non do ngân sách nhà nước bảo đảm và huy động từ xã hội. Kinh phí từ ngân sách nhà nước được bố trí/phân bổ trong dự toán ngân sách hằng năm do Chính phủ trình Quốc hội theo quy định của Luật ngân sách nhà nước;

b) Ưu tiên hỗ trợ đầu tư kinh phí cho các địa phương miền núi, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn để bảo đảm điều kiện tối thiểu thực hiện đổi mới chương trình giáo dục mầm non mới. Trong trường hợp các địa phương nêu trên đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới thì vẫn tiếp tục được đầu tư các nguồn lực để đảm bảo các điều kiện thực hiện chương trình giáo dục mầm non”. 
c) Chính phủ ưu tiên hỗ trợ kinh phí cho các tỉnh chưa thực hiện tự cân đối ngân sách và các tỉnh bắt đầu tự thực hiện cân đối ngân sách (trong thời gian 03 năm tính từ ngày được Chính phủ phê duyệt. 

3. Trách nhiệm tổ chức thực hiện

a) Chính phủ phê duyệt và chỉ đạo thực hiện Đề án đổi mới chương trình giáo dục mầm non và các đề án khác có liên quan nhằm bảo đảm đồng bộ các điều kiện, vị trí làm việc về đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục, nhân viên, người lao động trong cơ sở giáo dục mầm non; cơ sở vật chất để thực hiện đổi mới chương trình giáo dục mầm non mới; chỉ đạo việc thực hiện đổi mới chương trình giáo dục mầm non mới; hằng năm đánh giá kết quả thực hiện trong báo cáo của Chính phủ về việc thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội trình Quốc hội.

b) Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban văn hóa, giáo dục của Quốc hội giám sát việc triển khai thực hiện đổi mới chương trình giáo dục mầm non mới; Hội đồng dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp và đại biểu Hội đồng nhân dân giám sát việc triển khai thực hiện đổi mới chương trình giáo dục mầm non mới trong phạm vi trách nhiệm của mình.

c) Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận thực hiện giám sát, phản biện xã hội đối với việc triển khai thực hiện đổi mới chương trình giáo dục mầm non.
Nghị quyết này đã được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XV, kỳ họp thứ… thông qua ngày… tháng … năm 2025.
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