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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
Giải pháp, kinh nghiệm triển khai số hóa sổ hộ tịch, hưởng ứng Kế hoạch thi đua cao điểm “Đẩy mạnh tiến độ hoàn thành số hóa dữ liệu hộ tịch”, một số vấn đề lưu ý khi triển khai 02 nhóm thủ tục hành chính liên thông về 
đăng ký khai sinh, đăng ký khai tử
 (Tài liệu phục vụ Hội nghị sơ kết công tác tư pháp 06 tháng đầu năm
và triển khai công tác 06 tháng cuối năm 2024)

 Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực
Năm 2024, một trong các nhiệm vụ trọng tâm của ngành Tư pháp là Số hóa dữ liệu hộ tịch, đẩy mạnh thực hiện liên thông điện tử 02 nhóm TTHC: Đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi; đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, giải quyết mai táng phí, tử tuất (sau đây gọi tắt là 02 nhóm thủ tục hành chính liên thông). Được sự quan tâm chỉ đạo, lãnh đạo của Lãnh đạo Bộ, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực đã tích cực phối hợp với các đơn vị liên quan, cơ quan đăng ký hộ tịch trên toàn quốc thực hiện các nhiệm vụ nêu trên bảo đảm tiến độ, hiệu quả. Trong phạm vi chuyên đề này, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực xin chia sẻ một số kinh nghiệm trong việc triển khai số hóa sổ hộ tịch trên cơ sở tổng hợp kết quả hướng dẫn, phối hợp thực hiện các địa phương đã thực hiện, đồng thời nêu một số vấn đề cần các cơ quan đăng ký, quản lý hộ tịch cần lưu ý trong quá trình triển khai thực hiện liên thông điện tử 2 nhóm TTHC liên quan đến ĐKKS, ĐKKT theo quy định của Nghị định số 63/2024/NĐ-CP ngày 10/6/2024 của Chính phủ, cụ thể như sau:
I. Kết quả triển khai số hóa sổ hộ tịch, giải pháp và kinh nghiệm
	Theo thống kê của Bộ Tư pháp, các cơ quan đăng ký hộ tịch trên cả nước đang lưu trữ trên 08 triệu sổ đăng ký hộ tịch các loại, tương ứng với hơn 100 triệu dữ liệu hộ tịch, việc hoàn thành số hóa các dữ liệu hộ tịch này vừa đáp ứng yêu cầu chuyển đổi số trong lĩnh vực đăng ký và quản lý hộ tịch, thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ - xác định năm 2024 là năm số hóa dữ liệu, nhằm bảo đảm cung cấp thông tin đầu vào, chia sẻ, đồng bộ dữ liệu dân cư, thúc đẩy việc triển khai Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030 (Đề án 06)[footnoteRef:1]. [1:  Ban hành kèm theo Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ.] 

Số hóa sổ hộ tịch là quá trình thu thập, phân loại, chụp và tạo lập các dữ liệu hộ tịch từ Sổ hộ tịch để thực hiện cập nhật vào Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch phục vụ xây dựng, hoàn thiện CSDLHTĐT toàn quốc. Dữ liệu hộ tịch đã được số hóa, thông qua kết nối giữa Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử (CSDLHTĐT) với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư (CSDLQGVDC) sẽ được rà soát, đối chiếu, chia sẻ, đồng bộ, cập nhật (2 chiều). Sau khi hoàn thành số hóa, CSDLHTĐT toàn quốc được hoàn thiện, đi vào vận hành thống nhất bên cạnh việc chia sẻ, cập nhật thông tin cho CSDLQQGVDC, sẽ cung cấp dữ liệu cho cơ quan ĐK, QLHT tra cứu, khai thác, góp phần giảm tải quy trình tác nghiệp cho công chức làm công tác hộ tịch, rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân trong việc khai thác dữ liệu hộ tịch cá nhân và thực hiện các thủ tục đăng ký hộ tịch trực tuyến.
1. Lộ trình thực hiện số hóa sổ hộ tịch
Từ năm 2019, Bộ Tư pháp đã triển khai Phần mềm quản lý dữ liêu hộ tịch lịch sử (giai đoạn từ năm 2006 đến năm 2015) theo quy định tại Nghị định 158/2005/NĐ-CP (Phần mềm 158) và có Công văn số 1437/BTP-CNTT ngày 25/4/2019 hướng dẫn chi tiết về phương án, lộ trình thực hiện số hóa Sổ hộ tịch tại địa phương, lập dự toán kinh phí và việc xử lý các địa danh hành chính cũ, đã có sự thay đổi do sáp nhập, chia tách. Theo đó, Bộ Tư pháp khuyến nghị thực hiện số hóa sổ hộ tịch theo 05 giai đoạn:
- Giai đoạn 1: Số hóa các sổ hộ tịch đã được đăng ký theo quy định của Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành có hiệu lực từ ngày 01/01/2016;
- Giai đoạn 2: Số hóa các sổ hộ tịch được đăng ký theo quy định của Nghị định số 158/2005/NĐ-CP (dữ liệu đăng ký hộ tịch từ năm 2006 đến hết năm 2015);
- Giai đoạn 3: Số hóa các sổ hộ tịch được đăng ký theo quy định của Nghị định số 83/1998/NĐ-CP ngày 10/10/1998 của Chính phủ về đăng ký hộ tịch (dữ liệu đăng ký hộ tịch từ năm 1999 đến năm 2006);
- Giai đoạn 4: Số hóa các sổ hộ tịch đã được đăng ký từ năm 1976 đến năm 1999;
- Giai đoạn 5: Số hóa các sổ hộ tịch đã đăng ký từ năm 1975 trở về trước.
Trong đó ưu tiên tập trung hoàn thành việc số hóa các Sổ hộ tịch của các giai đoạn 1 và 2.
Khoản 2 Điều 24 Nghị định số 87/2020/NĐ-CP ngày 28/7/2020 của Chính phủ quy định về Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử, đăng ký hộ tịch trực tuyến quy định: “Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm triển khai việc số hoá, quản lý, khai thác dữ liệu hộ tịch từ sổ giấy; chuyển đổi và chuẩn hóa dữ liệu từ các phần mềm đăng ký hộ tịch điện tử của địa phương đã triển khai thực hiện trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành và cập nhật CSDLHTĐT theo hướng dẫn của Bộ Tư pháp, bảo đảm hoàn thành trước ngày 01/01/2025”. Như vậy, trước ngày 01/01/2025 địa phương phải hoàn thành số hóa dữ liệu hộ tịch lịch sử và chuyển vào CSDLHTĐT.
Để bảo đảm tiến độ thực hiện, Bộ Tư pháp đã ban hành các văn bản đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm bố trí kinh phí, nâng cấp hạ tầng kỹ thuật, trang bị máy móc, chỉ đạo Sở Tư pháp phối hợp với các Sở, ngành có liên quan đẩy nhanh việc số hoá sổ hộ tịch[footnoteRef:2]; đồng thời có 60 văn bản giải đáp vướng mắc cụ thể của địa phương trong quá trình thực hiện số hóa.   [2:  Công văn số 1117/BTP-HTQTCT ngày 12/4/2022, Công văn số 2282/BTP-HTQTCT ngày 04/7/2022.] 

	2. Kết quả đạt được
Cho đến nay, các tỉnh/thành phố đều đã xây dựng Kế hoạch và triển khai số hóa dữ liệu hộ tịch ở các mức độ khác nhau. 63/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã thực hiện số hoá. Số Sổ hộ tịch đã được số hóa là 2.524.892 sổ với hơn 60 triệu dữ liệu, trong đó, đã cập nhật vào CSDLHTĐT trên 50 triệu dữ liệu[footnoteRef:3].  [3:  Cụ thể: - 08 tỉnh đã hoàn thành số hóa và đẩy dữ liệu vào CSDLHTĐT; 
- 09 tỉnh/thành phố đã hoàn thành số hóa, đang hoàn tất việc đẩy dữ liệu vào CSDLHTĐT; 
- 42 tỉnh đang tiến hành số hóa, trong đó 15 tỉnh đang thực hiện song song giữa số hóa sổ hộ tich theo quy định tại Nghị định số 87/2020/NĐ-CP và nhập dữ liệu hộ tịch trên nền CSDLQGVDC theo Quy trình 1292/HTQTCT-QLHC ; 
- 04 tỉnh: Yên Bái, Bình Dương, Bình Phước, Thái Nguyên nhập dữ liệu hộ tịch trên nền CSDLQGVDC theo Quy trình 1292/HTQTCT-QLHC, trong đó, 03 tỉnh: Bình Dương, Bình Phước, Thái Nguyên đã hoàn thành nhập dữ liệu, đang chuẩn bị scan, đính kèm trang sổ tương ứng, cập nhật vào CSDLHTĐT.	] 

Nhằm đẩy mạnh tiến độ thực hiện việc số hóa, bảo đảm hoàn thành nhiệm vụ theo yêu cầu của Nghị định số 87/2020/NĐ-CP - việc số hóa dữ liệu hộ tịch phải hoàn thành trước ngày 01/01/2025, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Kế hoạch thi đua cao điểm “Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành số hóa dữ liệu hộ tịch” - kèm theo Quyết định số 818/QĐ-BTP ngày 10/5/2024 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp. Hưởng ứng Kế hoạch thi đua, đến nay đã có 17 tỉnh/thành phố đã hoàn thành xong nhiệm vụ số hóa, 30 tỉnh/thành phố dự kiến hoàn thành nhiệm vụ trong nửa đầu Quý III năm 2024. Tuy nhiên, ở một số địa phương nhiều khả năng tiến độ số hóa không được bảo đảm theo quy định[footnoteRef:4].  [4:  16 tỉnh/thành phố tiến độ số hóa sổ hộ tịch còn chậm có nguy cơ không hoàn thành.
] 

3. Một số vướng mắc và kinh nghiệm của các địa phương đã hoàn thành số hóa sổ hộ tịch
3.1. Một số vướng mắc
- Nhận thức của các cơ quan có liên quan chưa chính xác, đầy đủ về nhiệm vụ số hóa, còn nhầm lẫn giữa số hóa sổ hộ tịch theo quy định của Nghị định số 87/2020/NĐ-CP với nhập dữ liệu hộ tịch từ sổ hộ tịch trên nền CSDLQGVDC theo Quy trình số 1292/HTQTCT-QLHC ngày 20/12/2022 giữa Bộ Công an và Bộ Tư pháp. 
- Chưa được quan tâm bố trí kinh phí, nhân lực cơ sở hạ tầng không đủ đáp ứng.
Đối với các địa phương giao cho công chức làm công tác hộ tịch tự thực hiện số hóa, do công chức tư pháp - hộ tịch, vừa phải làm công việc chuyên môn, vừa thực hiện số hóa nên quá tải, không bảo đảm được tiến độ công việc, chưa kể về kỹ thuật và tâm lý, việc vừa nhập dữ liệu, vừa tự kiểm tra sẽ không bảo đảm được độ chính xác, khách quan của dữ liệu được số hóa. Tại UBND cấp xã, nhất là ở những địa phương còn khó khăn về nguồn kinh phí thì công chức tư pháp - hộ tịch chưa được bố trí máy tính riêng để làm việc, không có máy scan phải sử dụng máy điện thoại để chụp, đính kèm trang sổ, đường truyền mạng cũng không ổn định dẫn đến việc số hóa dữ liệu hộ tịch gặp nhiều khó khăn; Cơ quan quản lý chưa có phương án hiệu quả để kiểm tra độ chính xác sau khi nhập dữ liệu của công chức tư pháp - hộ tịch.
- Phần mềm/công cụ phục vụ việc số hóa (Phần mềm 158) vẫn cần phải chỉnh sửa, hoàn thiện nhưng nguồn lực (kinh phí, nhân lực kỹ thuật) của Bộ Tư pháp còn hạn chế, nên thời gian đáp ứng chưa như mong muốn. 
- Hệ thống thông tin quản lý, đăng ký hộ tịch điện tử mặc dù đã được Bộ Tư pháp thực hiện việc nâng cấp, CSHT của Trung tâm dữ liệu cũng đã thực hiện xong dự án nâng cấp nhưng vẫn bị chậm, lỗi, từ chối truy cập, dữ liệu hiển thị không đầy đủ (bao gồm cả các lỗi về kỹ thuật, nghiệp vụ như: Phần mềm quản lý hộ tịch, khai sinh điện tử không cập nhật tự động việc đăng ký thay đổi, cải chính, bổ sung hộ tịch được thực hiện tại nơi cư trú - không phải là nơi đăng ký ban đầu; Một số dữ liệu hộ tịch không thể cập nhật vào Hệ thống đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử do cảnh báo nội dung thông tin đăng ký không đúng, không cho lưu đối với trường hợp đăng ký khai sinh cho trẻ khi người mẹ mới 12, 13 tuổi; đăng ký khai sinh của anh chị em song sinh cùng thông tin nhân thân; đặt tên theo tiếng dân tộc – có ký tự đặc biệt – Hhen H’niê; đăng ký kết hôn mà người vợ chưa đủ 18 tuổi, người chồng chưa đủ 20 tuổi…; dữ liệu khi chuyển từ Phần mềm hộ tịch 158 sang Hệ thống đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử dùng chung bị báo trùng dữ liệu, hiển thị thông tin chưa đầy đủ, chưa chính xác …).
- Quá trình số hóa cho thấy nhiều sổ hộ tịch nhiều giai đoạn bị thiếu trường thông tin hoặc thông tin đồng bộ không chính xác như chức danh người ký, người đi khai, loại việc, giới tính; Sổ đăng ký hộ tịch còn rất nhiều sai sót do lỗi ghi chép của công chức hộ tịch, chữ viết của công chức tư pháp hộ tịch trong Sổ hộ tịch không đọc được do xấu và quá mờ, nhiều quyển sổ rách không đầy đủ thông tin, trùng lặp thông tin, số đăng ký lặp lại nhiều lần...(dữ liệu về đăng ký kết hôn nhưng  không có ngày xác lập quan hệ hôn nhân; dữ liệu khai sinh: không có ngày tháng năm đăng ký khai sinh, thiếu thông tin về dân tộc, về cha, mẹ hoặc năm sinh của cha, mẹ trong giấy tờ hộ tịch lại ghi tuổi; không ghi số quyển, năm mở sổ; không có thông tin của công chức thực hiện đăng ký hộ tịch, thông tin lãnh đạo cấp xã ký giấy tờ hộ tịch; thông tin trong sổ khai sinh và Giấy khai sinh không thống nhất...).
- Nhiều sổ hộ tịch bị hư hỏng do nhiều yếu tố (do không có kho lưu trữ riêng biệt, bị côn trùng cắn, một số địa phương bị lũ lụt,...), khi thực hiện cập nhật, số hóa dữ liệu hộ tịch thì Sổ đăng ký hộ tịch còn sử dụng được, nhưng hiện nay kiểm tra để scan trang sổ đính kèm thì sổ bị hư hỏng, rách nát không thể scan được…
3.2. Kinh nghiệm của các địa phương
 (i) Cần có sự quan tâm sâu sát, quyết liệt trong lãnh đạo, chỉ đạo về tầm quan trọng của việc số hoá dữ liệu hộ tịch của Tỉnh/Thành ủy và Lãnh đạo UBND tỉnh, thành phố. 
Xác định rõ: việc hoàn thành số hóa sổ hộ tịch tại Ủy ban nhân dân cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã để xây dựng CSDLHTĐT là nhiệm vụ trọng tâm của ngành tư pháp, UBND cấp tỉnh cần chỉ đạo các Sở, ngành có liên quan phối hợp chặt chẽ với Sở Tư pháp trong quá trình thực hiện việc số hóa, rà soát, đối chiếu dữ liệu giữa CSDLHTĐT với CSDLQGVDC sau khi thực hiện xong việc số hóa.
(ii) Sở Tư pháp cần phát huy vai trò tham mưu tích cực, theo sát trong quá trình triển khai thực hiện.
Sở Tư pháp cần tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí, ban hành và tổ chức thực hiện đúng tiến độ Kế hoạch triển khai, trong đó bao gồm lộ trình thực hiện, trách nhiệm của các đơn vị có liên quan. Trong quá trình số hóa, các khó khăn vướng mắc đều được Sở Tư pháp phải tổng hợp, tháo gỡ kịp thời cả về kỹ thuật và nghiệp vụ hộ tịch. Đặc biệt, do có nhiều vướng mắc liên quan đến xử lý dữ liệu, sổ hộ tịch nên Sở Tư pháp cần là đầu mối thường xuyên trao đổi, phối hợp với Cục HTQTCT, Cục CNTT để xử lý kịp thời.
(iii) Ưu tiên bố trí kinh phí, đầu tư nâng cấp cơ sở hạ tầng kỹ thuật, trang thiết bị, kiện toàn, bồi dưỡng công chức làm công tác hộ tịch, bảo đảm số lượng và chất lượng để đáp ứng yêu cầu, đòi hỏi của nhiệm vụ được giao. 
4. Một số giải pháp bảo đảm hoàn thành nhiệm vụ
Tại Hội nghị đánh giá tình hình 02 năm triển khai thực hiện Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030 - Đề án 06, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo năm 2024 là năm Số hóa dữ liệu.  
Nhằm bảo đảm hoàn thành nhiệm vụ số hóa sổ hộ tịch theo đúng thời hạn Nghị định số 87/2020/NĐ-CP quy định (trước 01/01/2025), thực hiện năm Số hóa dữ liệu theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, cần thực hiện một số giải pháp như:
4.1. Về phía Trung ương 
- Tăng cường công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành có liên quan nhằm đẩy nhanh tiến độ, nâng cao chất lượng, hiệu quả của việc thực hiện các nhiệm vụ thuộc Đề án 06 trong lĩnh vực hộ tịch.
- Đầu tư nâng cấp cơ sở hạ tầng, đặc biệt là tiếp tục nâng cấp Trung tâm dữ liệu điện tử Bộ Tư pháp và đẩy nhanh tiến độ thực hiện Dự án nâng cấp CSDLHTĐT. 
Song song với việc nâng cấp, Bộ Tư pháp cần tiếp tục tăng cường duy trì, vận hành ổn định Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch điện tử để đáp ứng yêu cầu ngày càng cao tại các địa phương.
- Tăng cường nhân lực hỗ trợ địa phương xử lý kịp thời các vấn đề kỹ thuật liên quan đến quá trình số hóa, tăng cường tổ chức tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ số hóa, kịp thời giải đáp các vướng mắc của địa phương trong quá trình thực hiện.
- Tổ chức kiểm tra việc số hóa tại các địa phương, nhất là với các địa phương còn chậm tiến độ và các địa phương giao cho công chức tư pháp – hộ tịch tự số hóa và nhập liệu thông tin (không thuê đơn vị chuyên môn về CNTT).
- Tiếp tục thúc đẩy các địa phương tích cực hưởng ứng phong trào thi đua chuyên đề về việc đẩy nhanh tiến độ số hóa Sổ hộ tịch ở các địa phương, phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ trong Quý III/2024.
4.2. Về phía địa phương
Tùy thuộc tình hình số hóa tại các địa phương, phân nhóm và thực hiện các nhiệm vụ, cụ thể như sau:
 (i) Đối với các địa phương đã hoàn thành số hóa 
Cơ quan đăng ký hộ tịch chủ động phối hợp với cơ quan công an thực hiện rà soát đối chiếu, xử lý dữ liệu sai lệch giữa CSDLHTĐT với CSDLQGVDC theo hướng dẫn tại Quy trình số 1050/HTQTCT-QLHC
(ii) Đối với các địa phương đã hoàn thành nhập dữ liệu vào Phần mềm 158, đang phê duyệt, chuyển dữ liệu vào CSDLHTĐT
Đẩy nhanh tiến độ phê duyệt, chuyển dữ liệu từ Phần mềm hộ tịch 158 vào CSDLHTĐT; rà soát đối chiếu, xử lý dữ liệu sai lệch giữa CSDLHTĐT với CSDLQGVDC theo Quy trình số 1050/HTQTCT-QLHC. 
 (iii) Đối với các địa phương thực hiện nhập dữ liệu hộ tịch từ Sổ hộ tịch trên nền CSDLQGVDC theo Quy trình 1292/HTQTCT-QLHC
Quan tâm bố trí nguồn lực để scan, đính kèm trang sổ tương ứng, phê duyệt, chuyển dữ liệu vào CSDLHTĐT, hoàn thiện việc số hóa.
(iv) Đối với các địa phương đang thực hiện hoặc có nguy cơ không hoàn thành[footnoteRef:5]. [5:  Bộ Tư pháp đã có Công văn số 274/HTQTCT-HT, Công văn số 1594/BTP-HTQTCT, Công văn số 1595/BTP-HTQTCT, Công văn số 1596/BTP-HTQTCT ngày 01/4/2024 gửi 63 tỉnh/thành phố.] 

Các địa phương có nguy cơ không hoàn thành, UBND tỉnh cần bố trí kinh phí, chỉ đạo Sở Tư pháp chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan đẩy nhanh tiến độ số hoá sổ hộ tịch; kịp thời thực hiện rà soát đối chiếu, xử lý dữ liệu sai lệch giữa CSDLHTĐT với CSDLQGVDC theo hướng dẫn tại Quy trình số 1050/HTQTCT-QLHC đối với dữ liệu đã được chuyển vào CSDLHTĐT.
II. Một số vấn đề lưu ý khi triển khai 02 nhóm TTHC liên thông về ĐKKS, ĐKKT
	1. Tình hình triển khai việc thực hiện liên thông TTHC theo Nghị định số 63/2024/NĐ-CP ngày 10/6/2024 của Chính phủ quy định việc thực hiện liên thông điện tử 02 nhóm thủ tục hành chính liên quan đến đăng ký khai sinh, đăng ký khai tử.
	Liên quan đến việc thực hiện liên thông điện tử 02 nhóm thủ tục hành chính (Đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi; đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, trợ cấp mai táng phí), các đơn vị chuyên môn của Bộ Tư pháp đã thực hiện điều chỉnh Phần mềm đăng ký quản lý hộ tịch điện tử dùng chung; hiện tại, Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử dùng chung của Bộ Tư pháp đã kết nối xong với trục NDXP của Bộ Thông tin và truyền thông, sẵn sàng kết nối với Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp tỉnh. 
	Thực tế, từ đầu tháng 6/2024, các đơn vị chuyên môn của Bộ Tư pháp đã phối hợp với các đơn vị chuyên môn của Bộ Công an triển khai việc kết nối giữa các phần mềm với Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp tỉnh của các địa phương. Tuy nhiên, đến ngày 01/7/2024, mới chỉ có Cần Thơ cơ bản thực hiện xong việc kết nối để triển khai, các địa phương khác vẫn đang trong quá trình điều chỉnh phương thức kết nối giữa Hệ thống thông tin giải quyết TTHC cấp tỉnh với Phần mềm dịch vụ công liên thông và Phần mềm đăng ký quản lý hộ tịch điện tử dùng chung của Bộ Tư pháp theo quy định tại Nghị định số 63/2024/NĐ-CP.
Qua việc điều chỉnh kết nối tại Cần Thơ cho thấy, việc điều chỉnh kết nối giữa các phần mềm với Hệ thống thông tin giải quyết TTHC cấp tỉnh của địa phương rất phức tạp, trong thời gian gần 01 tháng, các đơn vị chuyên môn của C06 – Bộ Công an, Bộ Thông tin và truyền thông, Bộ Tư pháp đã tập trung hỗ trợ các cơ quan chuyên môn của Cần Thơ mà việc kết nối vẫn mất nhiều thời gian, các bộ phận kỹ thuật phải điều chỉnh nhiều lần. Do vậy, nếu để triển khai điều chỉnh phương thức kết nối của 62 tỉnh, thành phố còn lại cũng sẽ rất phức tạp, mất nhiều thời gian.  
	Theo thông tin từ C06 - Bộ Công an, Phần mềm dịch vụ công liên thông sẽ ngừng cung cấp dịch vụ từ 15 giờ ngày 28/6/2024 để chuẩn bị chuyển đổi sang quy trình mới theo Nghị định số 63/2024/NĐ-CP. Hệ thống sẽ được mở lại thực hiện đối với các tỉnh đã hoàn thành kết nối theo quy định mới từ 0 giờ ngày 01/7/2024. Trong quá trình chuyển đổi, công dân có nhu cầu thực hiện các nghiệp vụ ĐKKS, ĐKTT, cấp thẻ BHYT, ĐKKT, xóa ĐK thường trú, trợ cấp mai táng phí truy cập vào Cổng DVCQG hoặc CDVC bộ, ngành địa phương để làm các thủ tục đơn khi có nhu cầu. 
	Như vậy, từ 0 giờ ngày 01/7/2024, ngoại trừ Cần Thơ, việc thực hiện liên thông điện tử 02 nhóm TTHC liên quan đến ĐKKS, ĐKKT của các tỉnh, thành phố còn lại sẽ bị gián đoạn cho đến khi các tỉnh này điều chỉnh xong phương thức kết nối; trong thời gian này, thay vì thực hiện liên thông thì người dân sẽ phải thực hiện từng thủ tục hành chính đơn lẻ.
	2. Một số vấn đề cần lưu ý để triển khai việc thực hiện liên thông TTHC liên quan đến ĐKKS, ĐKKT theo quy định tại Nghị định số 63/2024/NĐ-CP
Để bảo đảm triển khai việc thực hiện liên thông TTHC liên quan đến ĐKKS, ĐKKT theo quy định tại Nghị định số 63/2024/NĐ-CP, đề nghị các Sở Tư pháp lưu ý một số nội dung:
- Sở Tư pháp cùng Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh cần phối hợp chặt chẽ với các đơn vị chuyên môn của Bộ Tư pháp, Bộ Công an, Bộ Thông tin và Truyền thông thực hiện việc điểu chỉnh phương thức kết nối giữa Hệ thống thông tin điện tử một cửa cấp tỉnh với Phần mềm dịch vụ công liên thông, Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử dùng chung của Bộ Tư pháp theo đúng quy định tại Nghị định số 63/2024/NĐ-CP.
- Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo UBND cấp huyện, UBND cấp xã bố trí hạ tầng (trang thiết bị, máy tính, đường truyền Internet…) bảo đảm việc thực hiện liên thông 02 nhóm TTHC liên quan đến ĐKKS, ĐKKT.
- Tổ chức tập huấn cho công chức làm công tác hộ tịch cấp huyện, công chức tư pháp - hộ tịch cấp xã về quy trình thực hiện liên thông 02 nhóm TTHC; kịp thời hỗ trợ, tháo gỡ vướng mắc về nghiệp vụ phát sinh trong quá trình cơ quan đăng ký hộ tịch giải quyết hồ sơ, báo cáo, xin ý kiến Bộ Tư pháp (Cục HTQTCT) nếu cần thiết./.


