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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ. 
(Qua Bộ Tư pháp thẩm định)

	Thực hiện Quyết định số 1573/QĐ-TTg ngày 05/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch hệ thống trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045; tại khoản 1 Điều 2, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Quốc phòng: “Chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tham mưu cho Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định điều kiện thành lập, tổ chức, hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh; quy định hoạt động liên kết giữa trung tâm với các trường cao đẳng, trường đại học, đại học vùng, đại học quốc gia, học viện; quy định tiêu chuẩn phòng học chuyên dùng, thao trường huấn luyện (chiến thuật, bắn súng, ném lựu đạn, khu tập điều lệnh đội ngũ, khu sinh hoạt tập trung) và cơ sở vật chất của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh đáp ứng được mục tiêu, yêu cầu môn học”; căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, được sửa đổi, bổ sung một số điều năm 2020; Bộ Quốc phòng đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về điều kiện thành lập, tổ chức, hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh. 
Kính trình Thủ tướng Chính phủ nội dung chủ yếu như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
1. Cơ sở chính trị - pháp lý
	Chỉ thị số 12-CT/BCHTW ngày 03/5/2007 của Bộ Chính trị (Khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục quốc phòng, an ninh trong tình hình mới, chỉ rõ: “Giáo dục quốc phòng, an ninh là một bộ phận của nền giáo dục quốc dân, việc phổ cập và tăng cường giáo dục quốc phòng, an ninh là nhiệm vụ chung của Đảng, Nhà nước và toàn xã hội, phải được chỉ đạo, tổ chức thực hiện chặt chẽ, thống nhất từ Trung ương đến địa phương bằng các hình thức phù hợp với từng đối tượng, kết hợp giáo dục thường xuyên với giáo dục tập trung có trọng điểm, chú trọng giáo dục lòng yêu nước, yêu chế độ xã hội chủ nghĩa, lịch sử, truyền thống dân tộc, lòng tự tôn dân tộc, ý thức sống và làm việc theo pháp luật, trong đó xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa là trách nhiệm và nghĩa vụ của mọi công dân”.
	Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, chỉ rõ: “Đổi mới nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh bảo đảm phù hợp với từng đối tượng...”.
	Văn kiện Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng xác định: “Đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh cho cán bộ, công chức, viên chức và cho toàn dân, bảo đảm phù hợp với từng đối tượng. Chú trọng giáo dục, thống nhất, nâng cao nhận thức về đối tác và đối tượng; nắm vững đường lối, quan điểm, yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. Nâng cao ý thức trách nhiệm và tinh thần cảnh giác cách mạng trong thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh”.
Khoản 4 Điều 8 Luật Giáo dục quốc phòng và an ninh năm 2013 quy định: “Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch hệ thống và quy định điều kiện thành lập trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh”;
	3. Cơ sở thực tiễn
Ngày 30/01/2015 Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 161/QĐ-TTg phê duyệt quy hoạch hệ thống trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh giai đoạn 2015 - 2020 và những năm tiếp theo (Quyết định số 161/QĐ-TTg); căn cứ Quyết định của Thủ tướng, ngày 05/11/2015 Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành Thông tư liên tịch số 123/2015/TTLT-BQP-BGDĐT-BLĐTBXH quy định tổ chức, hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh; liên kết giáo dục quốc phòng và an ninh của các trường cao đẳng, cơ sở giáo dục đại học (Thông tư liên tịch số 123/2015/TTLT-BQP- BGDĐT-BLĐTBXH). Qua gần 10 năm thực hiện Quyết định số 161/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, hệ thống trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh (sau đây viết gọn là trung tâm) được các bộ, ngành, địa phương, nhà trường chủ quản quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học, mô hình học cụ, trang phục dùng chung, nơi ăn, nơi ở, sinh hoạt tập trung để thực hiện liên kết môn học giáo dục quốc phòng và an ninh (GDQP&AN) cho sinh viên của các trường cao đẳng, trường đại học, đại học vùng, đại học quốc gia, học viện (sau đây viết gọn là trường liên kết) từng bước đi vào nền nếp, đạt được những kết quả tích cực.
Hoạt động liên kết giữa các trung tâm với các trường liên kết được thực hiện theo đúng quy định của pháp luật và chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ Quốc phòng, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, bộ, ngành, địa phương liên quan. Trước khi bước vào năm học mới, các trung tâm đã xây dựng kế hoạch, tổ chức hội nghị liên kết GDQP&AN giữa trung tâm với các trường liên kết được phân công để đánh giá kết quả thực hiện liên kết năm học trước, thống nhất kế hoạch liên kết năm học tiếp theo. Căn cứ kế hoạch đã thống nhất, các trung tâm xây dựng kế hoạch giảng dạy chi tiết cho từng khóa học, bố trí giảng đường, phòng học chuyên dùng, thao trường, bãi tập; chuẩn bị nơi ăn, nơi ở, sinh hoạt, học tập tập trung cho sinh viên; các trường liên kết đã phối hợp chặt chẽ với trung tâm tổ chức khóa học cho sinh viên của nhà trường; cử cán bộ phối hợp, theo dõi giám sát việc thực hiện các quy định về tổ chức dạy, học, đánh giá kết quả học tập, rèn luyện và quản lý sinh viên trong quá trình học tập tại trung tâm; tiếp nhận sinh viên và kết quả học tập sau khóa học; thanh toán học phí cho trung tâm theo đúng quy định.
Hoạt động dạy, học và đánh giá kết quả môn học GDQP&AN: Căn cứ vào nội dung, chương trình cho từng đối tượng, trung tâm xây dựng chương trình chi tiết, kế hoạch giảng dạy cho từng năm, từng khóa, tiến trình biểu, phân công giảng viên biên soạn giáo án, bài giảng, tài liệu, thông qua bài giảng chặt chẽ; thực hiện đúng, đủ nội dung chương trình cho từng đối tượng sinh viên; chú trọng giáo dục cho sinh viên có kiến thức cơ bản về quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về quốc phòng và an ninh; xây dựng nền quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân, xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân; phòng thủ dân sự và kỹ năng quân sự, gắn với giáo dục truyền thống lịch sử để bồi dưỡng lòng yêu nước, lòng tự hào, tự tôn dân tộc cho sinh viên. Gần 10 năm qua các trung tâm đã thực hiện giảng dạy và cấp chứng chỉ môn học GDQP&AN cho trên 3,5 triệu sinh viên các trường liên kết bảo đảm chặt chẽ, đúng quy định của pháp luật; sau khóa học bàn giao sinh viên và kết quả học tập cho các trường liên kết bảo đảm an toàn tuyệt đối. 
Quản lý, rèn luyện sinh viên: Sinh viên đến học tập tại trung tâm được biên chế thành các tiểu đội, trung đội, đại đội như đơn vị Quân đội, có cán bộ, giảng viên trực tiếp quản lý; được quán triệt quy chế, nội quy hoạt động của trung tâm; tổ chức ăn, ở tập trung, quản lý, rèn luyện theo các chế độ trong ngày, trong tuần của Quân đội; duy trì chế độ giao ban, trực ban, trực nhật, canh gác ban đêm, báo động, hành quân rèn luyện... để sinh viên làm quen với nếp sống quân sự, môi trường Quân đội. Ngoài các chế độ trên, các trung tâm còn tổ chức hoạt động ngoại khóa, tham quan di tích lịch sử, đơn vị Quân đội, Công an, sinh hoạt giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao…, giúp sinh viên làm quen môi trường văn hóa quân sự khi học tập tại trung tâm. 
Thông qua GDQP&AN đã góp phần nâng cao nhận thức của sinh viên về đường lối, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về quốc phòng, an ninh; xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh nhân dân, xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân; phòng thủ dân sự, kỹ năng quân sự cần thiết; bồi dưỡng lòng yêu nước, lòng tự hào, tự tôn dân tộc, nâng cao ý thức, trách nhiệm của sinh viên đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, không bị các thế lực phản động, cơ hội, bất mãn kích động, lôi kéo. Đây chính là thực hiện quan điểm của Đảng về bảo vệ Tổ quốc “từ sớm, từ xa”.
Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện còn một số vướng mắc bất cập, đó là:
Thứ nhất, chưa quy định cụ thể về diện tích đất tối thiểu để xây dựng trung tâm, dẫn đến một số nhà trường được quy hoạch làm trung tâm chưa bố trí đủ quỹ đất để đáp ứng việc xây dựng cơ sở hạ tầng, nơi ăn, nơi ở, sinh hoạt, học tập tập trung, hệ thống giảng đường, phòng học chuyên dùng, thao trường, bãi tập theo quy định, làm ảnh hưởng lớn đến chất lượng môn học. Do vậy, cần phải có quy định cụ thể về diện tích đất tối thiểu xây dựng, phát triển trung tâm phù hợp với quy mô được quy hoạch; 
Thứ hai, chưa quy định cụ thể về cơ sở hạ tầng, thao trường, bãi tập, nên việc bảo đảm giảng đường, phòng học chuyên dùng, nơi ăn, nơi ở, nơi sinh hoạt tập trung cho sinh viên của một số trung tâm còn thiếu; trang, thiết bị bố trí tại phòng học chuyên dùng còn sơ sài; hệ thống thao trường huấn luyện kỹ thuật, chiến thuật, sân tập điều lệnh đội ngũ còn thiếu so với quy mô đào tạo được quy hoạch; 
Thứ ba, quy định thẩm quyền thành lập, giải thể, đổi tên trung tâm GDQP&AN thuộc trường cao đẳng, cơ sở giáo dục đại học ngoài Quân đội không còn phù hợp với quy định của Luật Giáo dục đại học, Luật Giáo dục nghề nghiệp hiện hành. Vì: Luật Giáo dục đại học năm 2012 (Sửa đổi, bổ sung năm 2018) quy định về trách nhiệm và quyền hạn của Hội đồng trường: “Quyết định về cơ cấu tổ chức, cơ cấu lao động, thành lập, sáp nhập, chia, tách, giải thể các đơn vị của trường đại học…”; Luật Giáo dục nghề nghiệp năm 2014, quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng trường: “Quyết nghị cơ cấu tổ chức trường; về việc thành lập, sáp nhập, chia, tách, giải thể các tổ chức của nhà trường…”, quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Hiệu trưởng trường cao đẳng: “Quyết định thành lập, sáp nhập, chia, tách, giải thể các tổ chức của nhà trường theo nghị quyết của hội đồng trường,…”. Do vậy, cần quy định thẩm quyền thành lập trung tâm cho phù hợp với quy định của Luật Giáo dục đại học, Luật Giáo dục nghề nghiệp;
Thứ tư, chưa quy định về trình tự, thủ tục thành lập, giải thể trung tâm, do vậy cần phải có quy định để thực hiện thống nhất; 
Thứ năm, quy định thành lập các cơ quan của trung tâm theo hướng mở như: Các phòng (ban) Đào tạo; quản lý sinh viên, đối tượng bồi dưỡng; Hành chính, Tổ chức; Hậu cần, Tài chính, Kỹ thuật và các khoa (bộ môn) chính trị, quân sự, dẫn đến việc tổ chức các cơ quan của trung tâm không thống nhất, có trung tâm thành lập các phòng, khoa, nhưng có trung tâm chỉ thành lập các ban, bộ môn, nên cần phải có quy định cụ thể, để tổ chức thực hiện bảo đảm tính thống nhất giữa các trung tâm. 
Mặt khác, môn học GDQP&AN là môn học chính khóa, có đặc thù riêng, nhằm trang bị cho sinh viên kiến thức cơ bản về quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về quốc phòng và an ninh; biết thực hành những nội dung cơ bản về kỹ thuật chiến đấu bộ binh, chiến thuật bộ binh, điều lệnh đội ngũ; đồng thời rèn luyện cho sinh viên làm quen với nếp sống quân sự, môi trường Quân đội. Để đạt được mục tiêu trên, khi sinh viên đến học tập tại các trung tâm sẽ biên chế thành các đơn vị, tổ chức ăn, ở, sinh hoạt tập trung, quản lý, rèn luyện theo các chế độ trong ngày, trong tuần của Quân đội, nên cơ cấu, tổ chức, hoạt động của trung tâm GDQP&AN phải mang tính đặc thù gần giống đơn vị Quân đội. Do vậy, cần phải quy định điều kiện, tổ chức, hoạt động của trung tâm GDQP&AN để thực hiện bảo đảm tính thống nhất trên toàn quốc.
	Từ những lý do trên, việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về điều kiện thành lập, tổ chức, hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh là rất cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO 
1. Mục đích 
Quy định điều kiện thành lập, tổ chức, hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh; hoạt động liên kết giáo dục quốc phòng và an ninh cho sinh viên các trường cao đẳng, trường đại học, đại học vùng, học viện với trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh, nhằm bảo đảm tính thống nhất trong tổ chức thực hiện, góp phần nâng cao chất lượng thực hiện môn học giáo dục quốc phòng và an ninh cho sinh viên, đáp ứng yêu cầu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.
2. Quan điểm chỉ đạo
	Cụ thể hóa chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác GDQP&AN trong tình hình mới.
Bảo đảm tính kế thừa và phát triển các quy định của pháp luật về GDQP&AN; đồng thời, bổ sung những quy định mới để giải quyết những vấn đề thực tiễn đặt ra, góp phần nâng cao chất lượng công tác GDQP&AN cho sinh viên tại trung tâm GDQP&AN.
Tiếp thu những ý kiến hợp lý của các cơ quan, tổ chức, địa phương, cá nhân trong quá trình soạn thảo, bảo đảm công khai, dân chủ, minh bạch, khả thi. 
III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO
Bộ Quốc phòng chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan thực hiện đầy đủ trình tự, thủ tục theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, được sửa đổi, bổ sung năm 2020. Xây dựng dự thảo, tổ chức nhiều cuộc hội thảo, xin ý kiến các bộ, ngành, địa phương, cơ quan, tổ chức, đơn vị có liên quan, đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Cổng Thông tin điện tử Bộ Quốc phòng để xin ý kiến Nhân dân. 
Ngày ..../....../2024, Bộ Tư pháp có Báo cáo thẩm định số ...../BCTĐ-BTP đối với dự thảo Quyết định.
 Bộ Quốc phòng đã nghiên cứu, tiếp thu tối đa ý kiến tham gia của cơ quan, tổ chức, đơn vị địa phương và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, chỉnh lý, hoàn chỉnh dự thảo Quyết định trình Thủ tướng Chính phủ. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Bố cục 
Dự thảo Quyết định gồm 24 Điều quy định về: Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng (Điều 1); chức năng của trung tâm (Điều 2); nhiệm vụ của trung tâm (Điều 3); nguyên tắc hoạt động của trung tâm (Điều 4); điều kiện thành lập trung tâm (Điều 5); trình tự, thủ tục thành lập trung tâm (Điều 6); thẩm quyền quyết định thành lập, giải thể, đổi tên trung tâm (Điều 7); bổ sung quy hoạch trung tâm (Điều 8); điều kiện đưa ra khỏi quy hoạch, giải thể trung tâm (Điều 9); đặt tên, đổi tên trung tâm (Điều 10); cơ cấu, tổ chức của trung tâm (Điều 11); Giám đốc trung tâm (Điều 12); Phó Giám đốc trung tâm (Điều 13); Phòng Đào tạo, quản lý sinh viên (Điều 14); Phòng Tổ chức, Hành chính (Điều 15); Phòng Tài chính, Hậu cần, Kỹ thuật (Điều 16); Khoa Chính trị, Khoa Quân sự (Điều 17); đơn vị, cán bộ quản lý sinh viên (Điều 18); giảng viên giáo dục quốc phòng và an ninh (Điều 19); sinh viên học tập tại trung tâm (Điều 20); hoạt động liên kết giáo dục quốc phòng và an ninh (Điều 21); tổ chức thực hiện (Điều 22); hiệu lực thi hành (Điều 23); trách nhiệm thi hành (Điều 24). 
2. Nội dung cơ bản của dự thảo
2.1. Tên gọi của dự thảo Quyết định: Quyết định quy định về điều kiện thành lập, tổ chức, hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh. 
2.2. Nội dung cơ bản của Dự thảo Quyết định
- Về phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng:
+ Quyết định này quy định điều kiện, trình tự thành lập, chức năng, nhiệm vụ, tổ chức, hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh;
+ Quyết định này áp dụng đối với các trung tâm, các trường cao đẳng, trường đại học, đại học, đại học vùng, đại học quốc gia, học viện, nhà trường Quân đội có trung tâm; bộ, ngành, cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương và cá nhân có liên quan.
- Về quy định chức năng, nhiệm vụ, nguyên tắc hoạt động của trung tâm: (i) đào tạo môn học giáo dục quốc phòng và an ninh, kỹ năng quân sự cho các đối tượng theo quy định của pháp luật; (ii) tổ chức đào tạo môn học GDQP&AN, quản lý, rèn luyện sinh viên ăn, ở, học tập, sinh hoạt tập trung tại trung tâm theo nếp sống quân sự, môi trường Quân đội; (iii) chấp hành đúng quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chịu sự chỉ đạo, hướng dẫn, quản lý về hoạt động GDQP&AN của Bộ Quốc phòng, các bộ, ngành, cơ quan đơn vị, địa phương liên quan;
- Về quy định điều kiện, trình tự, thẩm quyền thành lập trung tâm: (i) diện tích đất dành riêng để xây dựng trung tâm đáp ứng quy mô đào tạo môn học giáo dục quốc phòng và an ninh; (ii) cơ sở hạ tầng, thao trường, bãi tập đáp ứng theo quy mô đào tạo của trung tâm; (iii) số lượng giảng viên cơ hữu và đội ngũ cán bộ quản lý để thực hiện nhiệm vụ điều hành, giảng dạy, quản lý sinh viên đáp ứng theo quy mô đào tạo được quy hoạch; (iv) thống nhất hồ sơ, thẩm quyền thẩm định, thẩm quyền thành lập, giải thể, đổi tên trung tâm; 
- Về quy định cơ cấu tổ chức của trung tâm: (i) quy định thống nhất về cơ cấu, tổ chức của các trung tâm; (ii) quy định nhiệm vụ của của Giám đốc, Phó giám đốc, các cơ quan trung tâm và khoa giáo viên trong tổ chức thực hiện môn học GDQP&AN;
- Quy định về trách nhiệm của cơ quan, tổ chức trong tổ chức thực hiện Quyết định.
V. NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
	Về cơ bản, Bộ Quốc phòng tiếp thu các ý kiến góp ý của các bộ, ngành, địa phương, tổ chức và cá nhân đối với dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về điều kiện thành lập, tổ chức, hoạt động của trung tâm GDQP&AN. Tuy nhiên, vẫn còn vấn đề có ý kiến khác nhau, cụ thể như sau:
	1. Tại khoản 4, Điều 8 Luật GDQP&AN năm 2013 chỉ giao: “4. Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch hệ thống và quy định điều kiện thành lập trung tâm GDQP&AN.” không giao Thủ tướng quy định về “tổ chức, hoạt động của trung tâm GDQP&AN; quy định hoạt động liên kết giữa trung tâm với các trường cao đẳng, trường đại học, đại học, đại học vùng, đại học quốc gia, học viện.”. Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung căn cứ pháp lý để đề xuất Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định chi tiết các nội dung không được Luật GDQP&AN giao như trong khoản 4, Điều 8 của luật quy định. (Ý kiến Bộ Công an, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch).
	Vấn đề này Bộ Quốc phòng có ý kiến như sau: Việc Bộ Quốc phòng đề nghị Thủ tướng Chính phủ ban hành “Quyết định quy định về điều kiện thành lập, tổ chức, hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh” là thực hiện nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ giao tại khoản 1 Điều 2 Quyết định số 1573/QĐ-TTg ngày 05/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch hệ thống trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Mặt khác, quá trình hoạt động, nhiều bộ, ngành, địa phương, trung tâm GDQP&AN bị vướng mắc trong tổ chức, hoạt động của trung tâm, nhất là sự không thống nhất trong cơ cấu tổ chức. Vì vậy, cần phải quy định về tổ chức, hoạt động của trung tâm GDQP&AN, trong đó có hoạt động liên kết tại Quyết định này, làm cơ sở cho quá trình thực hiện bảo đảm thống nhất, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước về GDQP&AN.
	2. Về phạm vi điều chỉnh của Quyết định không quy định cụ thể về “tiêu chuẩn phòng học chuyên dùng, thao trường huấn luyện (chiến thuật, bắn súng, ném lựu đạn, khu tập điều lệnh đội ngũ, khu sinh hoạt tập trung) và cơ sở vật chất của trung tâm GDQP&AN đáp ứng được mục tiêu, yêu cầu môn học” theo nhiệm vụ được giao tại khoản 1 Điều 2 Quyết định số 1573/QĐ-TTg (Ý kiến Bộ Tư pháp).
	Vấn đề này Bộ Quốc phòng có ý kiến như sau: Để thực hiện huấn luyện kỹ năng quân sự và rèn luyện sinh viên theo nếp sống quân sự, môi trường Quân đội, các trung tâm GDQP&AN phải bảo đảm các điều kiện cơ sở, vật chất, phòng học chuyên dùng, thao trường, bãi tập và bố trí thiết bị thao trường giống như thao trường huấn luyện bộ đội, những nội dung này phải quy định cụ thể, chi tiết từ kích thước, vị trí bố trí hệ thống công sự, thiết bị thao trường huấn luyện chiến thuật cá nhân, bắn súng, ném lựu đạn.... Do vậy, dự thảo Quyết định chỉ quy định những nội dung cơ bản về cơ sở hạ tầng, thao trường, bãi tập trung tâm cần phải có. Việc quy định chi tiết về “tiêu chuẩn phòng học chuyên dùng, thao trường huấn luyện (chiến thuật, bắn súng, ném lựu đạn, khu tập điều lệnh đội ngũ, khu sinh hoạt tập trung) và cơ sở vật chất của trung tâm GDQP&AN đáp ứng được mục tiêu, yêu cầu môn học” sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định, Bộ Quốc phòng chủ trì, phối hợp với cơ quan liên quan quy định cụ thể. 
	Bộ Quốc phòng kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
Hồ sơ gửi kèm gồm: (1) Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về điều kiện thành lập, tổ chức, hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh;(2) Báo cáo thẩm định; (3) Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến đóng góp của cơ quan, tổ chức; Bản chụp ý kiến đóng góp của cơ quan, tổ chức, cá nhân; (4) Báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong dự thảo Quyết định.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bộ trưởng (để b/c);
- Bộ Tư pháp;
- BTTM;
- C50; C57;
- Lưu: VT, NC. Ng10.
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