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 Kính gửi: Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Ngày 17 tháng 6 năm 2010 Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 91/2010/TT-BTC hướng dẫn kế toán nghiệp vụ thi hành án dân sự thay thế các quy định  của Chế độ Kế toán nghiệp vụ thi hành án được ban hành theo Quyết định số 572/2004/QĐ-BTP ngày 25 tháng 10 năm 2004 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp và được sửa đổi, bổ sung theo Quyết định số 09/2007/QĐ-BTP ngày 08 tháng 10 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp. Hiệu lực thi hành của Thông tư từ ngày 01 tháng 10 năm 2010.

Để triển khai thực hiện Thông tư theo đúng thời gian quy định, trước mắt Tổng cục Thi hành án dân sự yêu cầu các đơn vị triển khai một số vấn đề sau:


1. Phần mềm kế toán nghiệp vụ thi hành án 


Hiện nay các đơn vị đang sử dụng phần mềm Misa Panda.Net.2006, song từ khi thực hiện phần mềm này đến nay, còn  có rất nhiều ý kiến về việc sử dụng phần mềm này. Ngay trong số các báo cáo gửi về Tổng cục thì còn một số đơn vị chưa thực hiện tổng hợp báo cáo bằng phần mềm hoặc có thực hiện được thì số liệu không khớp đúng giữa các báo cáo. 
Để triển khai thực hiện Thông tư số 91/2010/TT-BTC ngày 17 tháng 6 năm 2010 của Bộ Tài chính, các đơn vị thực hiện sẽ phải có phần mềm thích ứng để thực hiện, trước khi quyết định việc nâng cấp hoặc xây dựng phần mềm mới thay thế,Tổng cục Thi hành án dân sự yêu cầu các đơn vị báo cáo việc sử dụng phần mềm Misa Panda.Net.2006 theo biểu khảo sát đính kèm.


2. Đối với việc sử dụng biên lai

Các Biên lai thu tiền trong hoạt động thi hành án dân sự sẽ thay đổi theo mẫu mới khi Thông tư số 91/2010/TT-BTC có hiệu lực. Để có cơ sở báo cáo Lãnh đạo Bộ và làm việc với Tổng cục Thuế về cơ chế in, phát hành các loại biên lai thu tiền,  Tổng cục Thi hành án dân sự yêu cầu các đơn vị báo cáo số lượng biên lai đã sử dụng của năm 2009 trong toàn tỉnh (đơn vị tính: quyển) đối với từng loại Biên lai.
Nhận được công văn này, đề nghị các Cục Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các đơn vị trực thuộc khẩn trương thực hiện và gửi về Vụ Kế hoạch Tài chính, Tổng cục Thi hành án dân sự trước ngày 15 tháng 7 năm 2010, đồng thời gửi theo địa chỉ maile: ntthuong@moj.gov.vn để kịp thời triển khai, thực hiện.
Toàn bộ nội dung văn bản được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Bộ Tư pháp./.
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