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Số: 808/VP-TH
V/v góp ý và phân công cán bộ, chuyên viên tham gia Ban Tổ chức và các
Tiểu ban phục vụ Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2011
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 06 tháng 10 năm 2010


	Kính gửi:
	- Thủ trưởng các đơn vị: Tổng cục Thi hành án dân sự; Vụ Tổ chức cán bộ; Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật; Vụ Kế hoạch - Tài chính; Vụ Hành chính tư pháp; Vụ Bổ trợ tư pháp; Viện Khoa học pháp lý; Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật; Vụ Thi đua - Khen thưởng; Cục Con nuôi; Cục Công nghệ thông tin;
- Giám đốc Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng;

- Đồng chí Dương Thanh Mai, chuyên gia cao cấp của Bộ Tư pháp.


Thực hiện Kế hoạch số 3476/KH-BTP ngày 29/9/2010 của Bộ Tư pháp về việc tổ chức tổng kết công tác tư pháp năm 2010 và triển khai công tác tư pháp năm 2011, trên cơ sở các nhiệm vụ được giao cho các đơn vị tham gia tổ chức, phục vụ Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2011, Văn phòng đã xây dựng dự thảo Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tư pháp thành lập Ban Tổ chức và các Tiểu ban phục vụ Hội nghị.

Để có cơ sở hoàn thiện dự thảo Quyết định, Văn phòng Bộ đề nghị các Đồng chí góp ý vào dự thảo Quyết định và phân công cán bộ, chuyên viên của đơn vị tham gia các Tiểu ban phục vụ Hội nghị.
Đối với thành phần pháp chế Bộ, ngành, đề nghị Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật phối hợp với các Tổ chức pháp chế Bộ, ngành đề xuất.

Đối với thành phần Cục Thi hành án dân sự, đề nghị Tổng cục Thi hành án dân sự đề xuất.
Ý kiến góp ý bằng văn bản gửi tới Văn phòng Bộ chậm nhất là ngày 08/10/2010 (thứ Sáu) để kịp hoàn chỉnh Quyết định, trình Bộ trưởng ban hành./.
	Nơi nhận:
- Như trên (để góp ý, phân công);

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để báo cáo);

- Cục CNTT (để đăng lên Cổng TTĐT);

- Lưu: VT, TH.
	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG

(Đã ký)
Trần Tiến Dũng


