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V/v báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng năm 2010 và dự kiến kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng năm 2011
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 03 tháng 12 năm 2010


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Thực hiện yêu cầu của các Bộ, ngành về việc báo cáo tình hình triển khai nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức ngành Tư pháp năm 2010 và dự kiến kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng năm 2011, Vụ Tổ chức cán bộ đề nghị các đơn vị báo cáo một số nội dung sau đây:

1. Báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức ngành Tư pháp năm 2010
Căn cứ nhiệm vụ được giao theo Quyết định số 824/QĐ-BTP ngày 05 tháng 03 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp phê duyệt Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức ngành Tư pháp năm 2010, đề nghị đơn vị: 

- Báo cáo kết quả thực hiện các lớp đào tạo, bồi dưỡng theo Kế hoạch năm 2010, trong đó tập trung làm rõ về số lượng học viên, thời gian, địa điểm, nội dung và kinh phí (theo phụ lục 1).
- Đánh giá chất lượng và hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng; những mặt đã làm được và những mặt còn hạn chế; nguyên nhân và hướng khắc phục những hạn chế.
2. Dự kiến Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức ngành Tư pháp năm 2011
2.1. Về đào tạo: Xây dựng dự kiến kế hoạch các lớp đào tạo các chức danh tư pháp theo yêu cầu nhiệm vụ được giao (theo phụ lục 2).
2.2. Về bồi dưỡng: 

- Đề nghị đơn vị dự kiến kế hoạch bồi dưỡng nghiệp vụ thuộc lĩnh vực do đơn vị phụ trách cho cán bộ, công chức ở trung ương và địa phương (theo phụ lục 2).
- Đề xuất nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ, công chức thuộc đơn vị năm 2011 nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao, trong đó bao gồm các nội dung như: Sau đại học; cao cấp lý luận chính trị; quản lý hành chính nhà nước; bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ theo yêu cầu công vụ; bồi dưỡng kiến thức về hội nhập kinh tế quốc tế; ngoại ngữ; tin học … (theo phụ lục 3).
Đề nghị đơn vị gửi báo cáo về Vụ Tổ chức cán bộ (đồng thời gửi qua hộp thư điện tử: thuybt@moj.gov.vn) trước ngày 10 tháng 12 năm 2010 để Vụ tổng hợp, xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng năm 2011 trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
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