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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ


Triển khai thực hiện Chỉ thị số 01/CT-BTP ngày 10/6/2009 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành Tư pháp giai đoạn 2009-2010, nhằm đẩy mạnh sử dụng văn bản điện tử thay thế cho các văn bản giấy trong quản lý, chỉ đạo, điều hành; từng bước chuyển sang làm việc dựa trên văn bản điện tử và môi trường mạng; khai thác triệt để các ứng dụng của phần mềm quản lý văn bản và điều hành phục vụ công tác chuyên môn, nghiệp vụ, Cục Công nghệ thông tin đã xây dựng Quy chế Quản lý, sử dụng Hệ thống Quản lý văn bản và điều hành của Bộ Tư pháp.


Cục Công nghệ thông tin đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ đóng góp ý kiến dự thảo Quy chế và gửi về Cục Công nghệ thông tin trước ngày 07/01/2011 để Cục Công nghệ thông tin nghiên cứu, tổng hợp trình Bộ trưởng xem xét, ký ban hành. 


(Nội dung dự thảo Quy chế trên được đăng tải tại Trang Thông tin điều hành - Mục Văn bản của các đơn vị cần lấy ý kiến). 


Quá thời hạn trên, nếu không nhận được ý kiến, Cục Công nghệ thông tin xin được hiểu là Quý đơn vị hoàn toàn nhất trí với nội dung các dự thảo. 


Cục Công nghệ thông tin rất mong nhận được sự phối hợp của các đơn vị trong việc ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin phục vụ công tác điều hành, quản lý của Bộ. 


Xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp của Quý đơn vị!
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