	BỘ TƯ PHÁP


Số: 423/BTP-HCTP

V/v tổ chức Hội nghị phổ biến, quán triệt Luật Lý lịch tư pháp
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                      Hà Nội, ngày 29  tháng 01 năm 2011


	        Kính gửi:
	- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.





Thực hiện Quyết định số 150/QĐ-BTP ngày 29/01/2011 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp Phê duyệt Kế hoạch tổ chức Hội nghị phổ biến, quán triệt Luật Lý lịch tư pháp, Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cử đại biểu tham dự Hội nghị phổ biến, quán triệt Luật Lý lịch tư pháp với nội dung cụ thể như sau:


I. Nội dung Hội nghị: 
Thảo luận một số chuyên đề về:

 
1. Những nội dung cơ bản của Luật Lý lịch tư pháp và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật;


2. Chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia và Sở Tư pháp trong xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp;


3. Cơ chế phối hợp giữa Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia, Sở Tư pháp và các cơ quan Toà án, Viện kiểm sát, Công an, Quốc phòng, Thi hành án dân sự, các cơ quan, tổ chức khác trong việc cung cấp, tiếp nhận thông tin lý lịch tư pháp.

 
II. Thành phần đại biểu dự Hội nghị
  
- 01 Lãnh đạo Sở Tư pháp và 01 Trưởng (phó) phòng Hành chính tư pháp; đối với 05 thành phố trực thuộc Trung ương, cử 01 Trưởng (phó) phòng Lý lịch tư pháp. 
- 01 đại diện Lãnh đạo Cục Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

III. Hình thức, thời gian và địa điểm tổ chức Hội nghị:

- Hình thức: Hội nghị được tổ chức bằng hình thức Hội nghị trực tuyến đa phương tiện tại 03 điểm cầu ở các thành phố Hà Nội, Đà Nẵng và TP. Hồ Chí Minh.

- Thời gian: 01 ngày, bắt đầu từ 8h00, ngày 25/02/2011 (Thứ sáu).
- Địa điểm: 

+ Điểm cầu tại thành phố Hà Nội: Hội trường A, nhà N1, trụ sở Bộ Tư pháp, số 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.

+ Điểm cầu tại thành phố Đà Nẵng: Trụ sở Cục Thi hành án dân sự thành phố Đà Nẵng, số 674 đường Núi Thành, phường Hòa Cường Nam, quận Hải Châu, thành phố Đà Nẵng.
+ Điểm cầu tại thành phố Hồ Chí Minh: Trụ sở Cục Thi hành án dân sự thành phố Hồ Chí Minh, số 200C đường Võ Văn Tần, phường 5, Quận 3, thành phố Hồ Chí Minh.

(Xin gửi kèm theo Quyết định phê duyệt Kế hoạch phổ biến, quán triệt Luật Lý lịch tư pháp; Bảng phân công điều hành và tham dự Hội nghị; Chương trình Hội nghị).

* Một số vấn đề lưu ý:
- Đại biểu tham dự Hội nghị tự túc về kinh phí đi lại, ăn ở theo quy định hiện hành.

- Đại biểu tham dự Hội nghị cần có thêm thông tin về nội dung, chương trình Hội nghị, đề nghị liên hệ đồng chí Nguyễn Thị Minh Phương, Phó phòng Quản lý lý lịch tư pháp và chứng thực, Vụ Hành chính tư pháp, số điện thoại: 04.62739489 – 0989.355815.
- Các đại biểu tham dự Hội nghị có nhu cầu đặt phòng nghỉ, đề nghị liên hệ theo địa chỉ sau đây:

+ Tại Hà Nội: Liên hệ Lễ tân Nhà khách số 8 Chu Văn An, số điện thoại: 0804.8559 hoặc 043.8453396. 
+ Tại Đà Nẵng: Liên hệ Lễ tân Khách sạn Công Đoàn Thanh Bình, số điện thoại: 05113.829.139. Trong trường hợp cần có thêm thông tin về nơi nghỉ thì đề nghị liên hệ với đồng chí Trần Thị Hường, Chánh Văn phòng Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng, số điện thoại: 0511.3822822 - 091.4048242.
          + Tại thành phố Hồ Chí Minh: Liên hệ lễ tân Nhà khách Người Có Công, số điện thoại: 0838.291436; Nhà khách Nguyễn Đình Chiểu, số điện thoại: 0839.303.484; Nhà khách Tao Đàn, số điện thoại: 0838.291177. Trong trường hợp cần có thêm thông tin về nơi nghỉ thì đề nghị liên hệ với đồng chí Huỳnh Thị Lệ Thủy, Chánh Văn phòng Cơ quan đại diện của Bộ Tư pháp tại thành phố Hồ Chí Minh, số điện thoại: 083.8299277 - 090.8288679. 
	Nơi nhận:

-Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, Vụ HCTP.
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