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Hà Nội, ngày 11 tháng 02 năm 2011


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Để tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Quyết định số 2043/QĐ-BTP ngày 27/7/2010 về việc ban hành Danh mục các văn bản thông tin chính thức bằng hình thức văn bản điện tử trong phạm vi các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, góp phần đẩy nhanh tiến độ, nâng cao hiệu quả giải quyết công việc trong cơ quan, đơn vị, Văn phòng Bộ đề nghị các đơn vị cung cấp 01 địa chỉ email chung của đơn vị về Văn phòng Bộ, phục vụ việc báo cáo công tác định kỳ, góp ý đề án, văn bản, cập nhật, trao đổi thông tin liên quan đến công tác của Bộ, ngành… đặc biệt là những công việc đòi hỏi sự phối hợp nhanh chóng, kịp thời giữa các đơn vị thuộc Bộ. 
Đề nghị Cục Công nghệ thông tin kiểm tra, rà soát lại địa chỉ email chung đã cung cấp cho các đơn vị, bảo đảm duy trì tính năng hoạt động của các địa chỉ này. Đối với các đơn vị chưa có địa chỉ email chung, đề nghị đăng ký với Cục Công nghệ thông tin để được cung cấp.
Các đơn vị gửi địa chỉ email của đơn vị mình về Văn phòng Bộ theo địa chỉ tonghopvpb@moj.gov.vn trước ngày 01/3/2011 (thứ Ba) để nhanh chóng đưa vào sử dụng, phục vụ công việc chung của Bộ.
	Nơi nhận:

- Như trên;
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