	BỘ TƯ PHÁP

Số:1603/BTP-VP
V/v đề nghị thực hiện 
chế độ thông tin, báo cáo
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 29 tháng 3 năm 2011


Kính gửi: Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, 

                    thành phố trực thuộc Trung ương

Để đảm bảo công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ Tư pháp đối với công tác tư pháp ở địa phương được thông suốt, kịp thời, ngày 16/4/2008, Văn phòng Bộ có Công văn số 106/VP-TH đề nghị các Sở Tư pháp thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo. Tiếp theo, ngày 19/01/2011, Văn phòng Bộ có Công văn số 16/VP-TH về việc thông báo việc đưa vào sử dụng Hộp thư điện tử mới, đề nghị các Sở Tư pháp thực hiện việc thông tin, báo cáo thông qua hộp thư tuphapdiaphuong@moj.gov.vn.

Tuy nhiên, trong thời gian qua, một số Sở Tư pháp chưa thực hiện nghiêm chế độ thông tin, báo cáo theo yêu cầu tại các Công văn nêu trên làm ảnh hưởng đến công tác theo dõi, tổng hợp, đánh giá và chỉ đạo công tác tư pháp địa phương của Bộ (gửi kèm theo Công văn này Danh sách các Sở Tư pháp gửi Báo cáo công tác trong quý I). 
Nhằm thực hiện tốt chủ trương “tiếp tục hướng mạnh về cơ sở” theo Chương trình công tác của Ngành Tư pháp năm 2011 (ban hành kèm theo Quyết định số 90/QĐ-BTP ngày 25/01/2011), đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo đơn vị mình thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo theo định kỳ tháng, quý, 6 tháng và năm hoặc theo yêu cầu của Bộ Tư pháp; các Báo cáo gửi về Văn phòng Bộ bằng hình thức file điện tử (theo địa chỉ email: tuphapdiaphuong@moj.gov.vn) trước ngày 25 hàng tháng./.
	Nơi nhận:
- Như trên (để thực hiện);

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để báo cáo);

- Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng (để theo dõi);

- P.CVP Trần Tiến Dũng (để biết);

- Cục CNTT (để đưa lên Cổng thông tin);

- Lưu: VT, TH.
	TL. BỘ TRƯỞNG

CHÁNH VĂN PHÒNG

(đã ký)
Lê Hồng Sơn
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