	BỘ TƯ PHÁP


Số:  1748/BTP-TCCB

V/v: chiêu sinh lớp đào tạo nghiệp vụ lý lịch tư pháp Khóa II  năm 2011
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Hà Nội, ngày 04  tháng 4 năm 2011

	
	


  Kính gửi: Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện Quyết định số 436/QĐ-BTP ngày 04/4/2011 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phê duyệt kế hoạch mở lớp đào tạo nghiệp vụ lý lịch tư pháp khóa II, Bộ Tư pháp thông báo chiêu sinh lớp học, cụ thể như sau:
1. Thời gian đào tạo:  2,5 tháng.

Học viện Tư pháp đón tiếp học viên nhập học vào ngày 15/4/2011 (sáng từ 8h00’-11h00’; chiều từ 13h30’-16h00’) tại Số 10 - Phan Văn Trường - Dịch Vọng Hậu - Cầu Giấy -Hà Nội.
2. Địa điểm học:

Tại Trường Trung cấp Kinh tế - Tài nguyên và Môi trường - Số 45 - Nhà B Đại học Sân khấu Điện ảnh - Mai Dịch - Cầu Giấy - Hà Nội.

         3.  Thủ tục nhập học: Học viên phải mang theo các giấy tờ sau:
- Bản sao văn bằng tốt nghiệp có chứng thực của có quan có thẩm quyền;
- Quyết định cử đi học của Giám đốc Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 
- Sơ yếu lý lịch có xác nhận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền (theo mẫu đính kèm);
- 04 ảnh màu (3x4);
- Thẻ bảo hiểm y tế để sử dụng chữa trị bệnh khi cần thiết.
4. Chế độ của học viên: Cơ quan cử học viên tham gia lớp học chịu trách nhiệm về kinh phí ăn, ở, tàu xe đi lại và các kinh phí khác (nếu có) cho học viên theo quy định hiện hành. 

Nếu học viên có nhu cầu về chỗ ở, đề nghị liên hệ với Phòng Quản trị Học viện Tư pháp theo số ĐT: 043.37566129 máy lẻ 217; hoặc liên hệ trực tiếp với cán bộ quản lý ký túc xá của Trường cán bộ Hội nông dân Việt Nam (đ/c Chính, ĐT: 0979249586; 04.37687082) để được tư vấn và hướng dẫn. Dự kiến giá thuê 
phòng tại Trường cán bộ Hội nông dân Việt Nam, Km số 09 Hồ Tùng Mậu            - Mai Dịch - Cầu Giấy là 50.000 đ/người/ngày/phòng 08 người (phòng ở có điều hòa, nóng lạnh, ti vi, wifi và phục vụ dọn dẹp hàng ngày của trường). 

 Bộ Tư pháp đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp cử 01 công chức phụ trách hoặc làm công tác lý lịch tư pháp tham gia lớp đào tạo nói trên và gửi Quyết định cử công chức tham dự khóa học về Học viện Tư pháp trước ngày 10/4/2011 để khóa học được tiến hành đúng kế hoạch./.  
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

-Thứ trưởng Đinh Trung Tụng (để biết);
- Học viện Tư pháp (để thực hiện);
- Lưu: VT, TCCB.
	KT . BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG
Nguyễn Thúy Hiền


