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Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 22 tháng 5 năm 2011, nhân dân cả nước sẽ đi bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. Đây là đợt sinh hoạt chính trị pháp lý rộng lớn để nhân dân thực hiện quyền và nghĩa vụ bầu cử của mình. Nhằm góp phần đảm bảo cuộc bầu cử tiến hành được dân chủ, đúng luật, an toàn, tiết kiệm và thắng lợi, trong thời gian từ nay đến trước ngày diễn ra bầu cử, Bộ Tư pháp yêu cầu Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiếp tục triển khai các nhiệm vụ phục vụ thiết thực cuộc bầu cử ở địa phương, tổ chức một đợt cao điểm trong 10 ngày (từ ngày 12/5/2011 đến ngày 21/5/2011) để tuyên truyền pháp luật về bầu cử theo yêu cầu sau đây:
1. Mục đích, yêu cầu: làm cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân hiểu, nắm rõ các quy định của pháp luật để qua đó, thực hiện quyền và nghĩa vụ bầu cử của mình, tự mình đi bầu cử, chọn những người có đức, có tài xứng đáng đại diện cho nhân dân tham gia quản lý Nhà nước, quản lý xã hội, bảo đảm sự tham gia rộng rãi của các tầng lớp nhân dân vào cuộc bầu cử.

2. Nội dung tuyên truyền: Đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp tham mưu, giúp cấp ủy, chính quyền địa phương chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện đợt cao điểm trên địa bàn, trong đó tập trung vào các nội dung chủ yếu sau:
- Vai trò của Quốc hội trong bộ máy nhà nước, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức và mọi công dân trong việc tích cực tham gia các hoạt động bầu cử.
- Nguyên tắc bầu cử, tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân, quyền và nghĩa vụ bầu cử của công dân, quyền và nghĩa vụ của cử tri trong quá trình bầu cử, các quy định về trình tự bầu cử và thể thức bầu cử.

- Vận động bầu cử, nội dung tiếp xúc cử tri, chương trình hành động của các ứng cử viên.
3. Hình thức tuyên truyền: 
Đợt cao điểm được triển khai tuyên truyền với các hình thức sáng tạo, phong phú, phù hợp với điều kiện, địa bàn cụ thể: Có thể tổ chức Ngày pháp luật của tháng 5 năm 2011 vào thời gian phát động đợt cao điểm; tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở; tại nơi niêm yết danh sách cử tri và danh sách những người ứng cử có các khẩu hiệu, tin vắn, hỏi đáp phổ thông; tăng cường các bài viết về hoạt động bầu cử trên chuyên trang, chuyên mục pháp luật của báo, đài địa phương, bản tin, trang thông tin điện tử của ngành tư pháp để tuyên truyền phục vụ cuộc bầu cử.
4. Chế độ thông tin, báo cáo:

Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động, tích cực phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan tổ chức đợt cao điểm đúng tiến độ thời gian, chất lượng, hiệu quả.
Kết thúc đợt cao điểm, Sở Tư pháp báo cáo kết quả về Bộ Tư pháp (Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật) để tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng.
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- Các Thứ trưởng (để biết);
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