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	Kính gửi: 
	Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ


Để giảm bớt số lượng, nâng cao chất lượng các cuộc họp trong hoạt động của cơ quan Bộ Tư pháp, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong việc tổ chức các cuộc họp, tích cực tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu lực, hiệu quả sự chỉ đạo, điều hành chung của Lãnh đạo Bộ, thực hiện tốt Quyết định số 114/2006/QĐ-TTg ngày 25/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Quy định chế độ họp trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước, Văn phòng Bộ đã chuẩn bị dự thảo quy định về chế độ họp trong hoạt động của cơ quan Bộ Tư pháp.
Để tiếp tục hoàn thiện dự thảo nói trên trước khi trình báo cáo Lãnh đạo Bộ, Văn phòng Bộ trân trọng đề nghị các đơn vị thuộc Bộ nghiên cứu, góp ý quy định về chế độ họp trong hoạt động của cơ quan Bộ Tư pháp (bản Dự thảo hiện được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp tại địa chỉ http://www.moj.gov.vn, trang Thông tin điều hành, mục văn bản của các đơn vị cần lấy ý kiến).
Các ý kiến góp ý xin được gửi về Văn phòng Bộ (bằng hình thức văn bản hoặc file điện tử vào hộp thư: tonghopvpb@moj.gov.vn) trước ngày 17/5/2011 để Văn phòng Bộ kịp thời chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo.
Trân trọng cảm ơn./.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ trưởng Hà Hùng Cường (b/c);

- Các Thứ trưởng (b/c);
- Chánh Văn phòng (b/c);
- Cục Công nghệ thông tin (để đăng trên Cổng thông tin);
- Lưu: VT, TH.
	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG

(Đã ký)
Trần Tiến Dũng


PAGE  
2

