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Hà Nội, ngày  22  tháng 6  năm 2011


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, để đảm bảo thực hiện tốt công tác xây dựng các đề án, văn bản do Bộ Tư pháp chủ trì soạn thảo trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Ban Chỉ đạo cải cách tư pháp Trung ương, Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2011 và các đề án, văn bản thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ Tư pháp hoặc liên tịch ban hành năm 2011, Văn phòng Bộ đề nghị các đơn vị rà soát lại tình hình xây dựng đề án, văn bản do đơn vị được giao chủ trì thực hiện, trên cơ sở đó, đề xuất điều chỉnh thời gian trình các đề án, văn bản chưa trình đúng thời hạn và các đề án, văn bản không có khả năng hoàn thành đúng tiến độ đã đặt ra; bổ sung hoặc điều chỉnh các vấn đề khác có liên quan đến đề án, văn bản (nếu có).
Việc rà soát đề án, văn bản căn cứ vào:

1. Đối với đề án, văn bản trình cấp có thẩm quyền:
- Quyết định số 493/QĐ -BTP ngày 09/4/2011 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Bản phân công các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp soạn thảo dự án, dự thảo văn bản trình Bộ Chính trị, Ban Bí Thư, Ban Chỉ đạo cải cách tư pháp Trung ương, Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2011; 
- Phụ lục II kèm theo Báo cáo số 98/BC-BTP ngày 15/6/2011 của Bộ Tư pháp về các văn bản, đề án Bộ Tư pháp trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong 6 tháng cuối năm 2011. 
2. Đối với đề án, văn bản thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ hoặc liên tịch ban hành: Quyết định số 353/QĐ-BTP ngày 21/3/2011 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Bản phân công các đơn vị xây dựng đề án, văn bản thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ Tư pháp năm 2011.
 (Các văn bản nêu trên được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp, trang Thông tin điều hành, mục Thông tin cần lưu ý).

Đề nghị các đơn vị có văn bản đề xuất các vấn đề liên quan đến đề án, văn bản gửi về Văn phòng Bộ trước 17h00 ngày 24/6/2011 (thứ Sáu) để tổng hợp, xây dựng Chương trình xây dựng đề án, văn bản 6 tháng cuối năm 2011, báo cáo Lãnh đạo Bộ chỉ đạo thực hiện./.
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