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                            Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ   

Căn cứ Quyết định số 1605/QĐ-TTg ngày 27/8/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2011-2015, Quyết định số 2889/QĐ-BTP ngày 17/12/2010 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Kế hoạch Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của Ngành Tư pháp giai đoạn 2011 2015 và hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông tại Công văn số 1792/BTTTT-ƯDCNTT, theo đó, các Bộ, ngành xây dựng và phê duyệt Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin năm 2012 của cơ quan trước ngày 15/7/2011. Hiện nay, Cục Công nghệ thông tin đang xây dựng Kế hoạch và dự toán ngân sách ứng dụng công nghệ thông tin năm 2012 của Bộ, ngành. 
Do thời gian gấp cũng như để việc xây dựng Kế hoạch và dự toán sát với yêu cầu thực tiễn, Cục Công nghệ thông tin đề nghị Quý đơn vị khẩn trương đề xuất các nội dung ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực quản lý của Quý đơn vị dự kiến sẽ triển khai trong năm 2012 để Cục Công nghệ thông tin kịp tổng hợp, xây dựng Kế hoạch và dự toán, trình lãnh đạo Bộ phê duyệt Kế hoạch đúng thời hạn. Ý kiến đề xuất của Quý đơn vị đề nghị gửi về Cục Công nghệ thông tin trước ngày 06/7/2011. 
(Hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông tại Công văn số 1792/BTTTT-ƯDCNTT được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp - Trang thông tin điều hành - mục Thông tin cần lưu ý). 
Rất mong nhận được sự phối hợp của Quý đơn vị!

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Đinh Trung Tụng (để b/c);

- Cục trưởng (để b/c);
- Lưu: VT.
	KT.CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG

(Đã ký)
Nguyễn Chí Dũng


