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	Số: 294/TTR-THHC
V/v báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng và sơ kết giai đoạn thứ nhất Chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng
	                     Hà Nội, ngày 27  tháng  7  năm 2011


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng Nguyễn Đức Chính ngày 22/7/2011 về việc giao Thanh tra Bộ chủ trì phối hợp với các đơn vị triển khai thực hiện Công văn số 1886/TTCP-C.IV ngày 19/7/2011 của Thanh tra Chính phủ về việc hướng dẫn tổng kết 5 năm thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng và sơ kết giai đoạn thứ nhất Chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020, Thanh tra Bộ đề nghị các đồng chí chỉ đạo xây dựng báo cáo của đơn vị mình theo đề cương hướng dẫn gửi kèm.
Thanh tra Bộ đề nghị một số đơn vị ngoài việc xây dựng báo cáo của đơn vị mình, quan tâm, nghiên cứu kỹ đề cương để đánh giá và cung cấp thêm các thông tin có liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng của Bộ mà đơn vị có chức năng giúp Bộ trưởng quản lý, thực hiện. Ví dụ như: Vụ Phổ biến giáo dục pháp luật (mục 1, Phần I); Vụ Tổ chức cán bộ (từ điểm 2.1, 2.2 và 2.3 mục 2, Phần I); Văn phòng Bộ và Vụ Kế hoạch Tài chính (điểm 2.8 và 2.9, mục 2, Phần I); Vụ Pháp luật Quốc tế, Hợp tác quốc tế (mục 4, Phần I); Vụ Các vấn đề chung và các đơn vị xây dựng pháp luật ( Phần III).v.v.
Số liệu báo cáo xin gửi về Thanh tra Bộ bằng văn bản hoặc file điện tử gửi tới địa chỉ ngaht@moj.gov.vn trước ngày 20/8/2011 để tổng hợp, xây dựng báo cáo của Bộ Tư pháp trình Lãnh đạo Bộ.

Rất mong nhận được sự hợp tác của đồng chí.
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