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V/v đôn đốc nộp báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng tháng 9/2011
	        Hà Nội, ngày 26   tháng 9 năm 2011


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Theo thống kê của Thanh tra Bộ tính đến ngày 26/9/2011 mới chỉ có 11 đơn vị nộp báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng tháng 9/2011 là: Vụ Hành chính – Tư pháp; Vụ Kế hoạch tài chính; Vụ Phổ biến giáo dục pháp luật; Văn phòng; Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật; Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm; Cục Trợ giúp pháp lý; Cục Công nghệ thông tin; Viện Khoa học pháp lý; Tạp chí dân chủ và pháp luật; Nhà Xuất bản Tư pháp. Như vậy, còn 19 đơn vị chưa nộp  báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng tháng 9/2011.
Thời gian qua, Thanh tra Bộ cũng đã có văn bản đôn đốc các đơn vị xây dựng báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng tháng đúng thời hạn và đảm bảo chất lượng, do đó, việc các đơn vị chưa có báo cáo thể hiện kỷ cương, kỷ luật báo cáo chưa nghiêm túc theo chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ về công tác thông tin, báo cáo. 

Vì vậy, để báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng tháng 9/2011 của Bộ Tư pháp được đầy đủ, toàn diện, Thanh tra Bộ đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ quan tâm, chỉ đạo xây dựng báo cáo của đơn vị mình gửi về Thanh tra Bộ bằng văn bản hoặc hoặc file điện tử gửi tới địa chỉ ngaht@moj.gov.vn trước 17h00 ngày 27/9/2011 để tổng hợp, hoàn thiện Báo cáo trình Lãnh đạo Bộ. Quá thời hạn trên, nếu Thanh tra Bộ chưa nhận được Báo cáo thì xem như đơn vị không gửi báo cáo; Thanh tra Bộ sẽ gửi Bộ trưởng, Thứ trưởng để báo cáo.

Rất mong nhận được sự quan tâm của các đồng chí./.

	Nơi nhận:

- Như trên;   

- Bộ trưởng (để b/c);

- Các Thứ trưởng (để b/c);

- Chánh Văn phòng;

- Lưu: THHC.               
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