
	BỘ TƯ  PHÁP


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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V/v đề xuất xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ Tư pháp hoặc liên tịch ban hành trong năm 2012

	Hà Nội, ngày 24 tháng 11 năm 2011


Kính gửi:  Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Để xây dựng Bản phân công các đơn vị thuộc Bộ xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ hoặc liên tịch ban hành trong năm 2012, Văn phòng đề nghị các đơn vị thực hiện các công việc sau:

1. Đề xuất xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ hoặc liên tịch ban hành trong năm 2012 do đơn vị chủ trì soạn thảo, trong đó quán triệt nghiêm túc các giải pháp đã được nêu tại mục 3 Thông báo số 47/TB-BTP ngày 07/7/2011 của Bộ Tư pháp về Kết luận của Bộ trưởng Hà Hùng Cường tại Hội nghị chuyên đề ngày 04 tháng 6 năm 2011 về thực trạng và giải pháp nâng cao hiệu quả xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ Tư pháp hoặc liên tịch ban hành và Kế hoạch số 5551/KH-BTP ngày 19/9/2011 triển khai mục 3 Thông báo số 47/TB-BTP.

2. Dự kiến danh mục các đề án, văn bản cần xây dựng trong năm 2012. 

a) Đối với từng văn bản, đề án cần nêu rõ các nội dung sau:

- Cơ sở pháp lý của việc xây dựng, ban hành văn bản, đề án;
- Sự cần thiết;
- Mục đích;
- Mức độ ưu tiên:

Mức (1): các Thông tư, thông tư liên tịch và các văn bản, đề án để hướng dẫn, triển khai các Luật, Nghị định mới có hiệu lực pháp luật từ năm 2008 đến nay, những điểm nghẽn, điểm nóng trong công tác tư pháp ở cơ sở.

Mức (2): Sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới các văn bản, đề án.

- Đối tượng điều chỉnh và nội dung cơ bản của văn bản, đề án;
- Thời gian ban hành (theo tháng).

Đối với các Thông tư, thông tư liên tịch: Đơn vị chủ trì phải trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt đề cương văn bản trước khi đăng ký.

b) Sau khi Bộ trưởng ban hành Bảng phân công xây dựng văn bản, đề án, các đơn vị báo cáo Văn phòng Bộ về các mốc thời gian xây dựng văn bản, đề án (để phục vụ công tác cảnh báo, đôn đốc việc xây dựng văn bản, đề án theo chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ) như sau (được tính theo tháng):

- Thời gian hoàn thành Dự thảo 1;

- Thời gian gửi lấy ý kiến chính thức (như lấy ý kiến nhân dân, các bộ, ngành đối với thông tư, thông tư liên tịch);

- Thời gian báo cáo Lãnh đạo Bộ (sau khi tiếp thu ý kiến góp ý);

- Thời gian ban hành.

Đề nghị các đơn vị gửi báo cáo về Văn phòng Bộ (kèm file điện tử vào hộp thư tonghopvpb@moj.gov.vn) trước ngày 31/12/2011 (thứ Tư) để tổng hợp, xây dựng dự thảo Bảng phân công, trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.

	 Nơi nhận:
- Như trên (để thực hiện);

- Bộ tr​ưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);
- Các Phó Chánh Văn phòng;

- Ban Thư ký, Phòng TC-KT;
- L​ưu: VT, TH.
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