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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 23 tháng 11 năm 2011


	Kính gửi
	:
· Các đơn vị thuộc Bộ;
· Các Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
· Các Cục Thi hành án Dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Để từng bước đổi mới hoạt động xây dựng kế hoạch trong ngành Tư pháp, qua đó góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kế hoạch nói chung, bảo đảm kế hoạch trở thành công cụ thực sự có hiệu quả trong hoạt động quản lý, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của Ngành; Bộ Tư pháp đang xây dựng dự thảo Đề án Đổi mới công tác xây dựng kế hoạch trong Ngành Tư pháp. Đến nay, Dự thảo II của Đề án đã được hoàn thành.
Trong quá trình nghiên cứu xây dựng dự thảo Đề án, Bộ đã tổ chức nhiều hoạt động, trong đó có việc tổ chức Hội thảo về đổi mới công tác lập kế hoạch của Ngành Tư pháp tại Quảng Ninh từ ngày 19 đến ngày 20/5/2011 với sự tham gia của đại diện các đơn vị thuộc Bộ, một số Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự và Tổ chức pháp chế Bộ, ngành. 
Đây là đề án lớn, nội dung phức tạp, phạm vi rộng, liên quan đến toàn Ngành. Bộ Tư pháp gửi Dự thảo II nói trên và các Phụ lục kèm theo dưới hình thức file điện tử đến các cơ quan, đơn vị. Đề nghị các cơ quan, đơn vị trong Ngành nghiên cứu, góp ý kiến. 
Văn bản tham gia ý kiến của đơn vị gửi về Bộ Tư pháp (qua Vụ Kế hoạch - Tài chính) hoặc gửi bản điện tử đến địa chỉ: khtc@moj.gov.vn trước ngày 07/12/2011 để Vụ Kế hoạch – Tài chính báo cáo Bộ trưởng./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Các Thứ trưởng (để b/c);

- Lưu: VT, KHTC.
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