	BỘ TƯ PHÁP

VĂN PHÒNG 



Số:  22/VP-TH

V/v nghiên cứu, trả lời kiến nghị

 của Sở Tư pháp tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2012
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    Độc lập -Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 11 tháng 01 năm 2012


	Kính gửi Thủ trưởng các đơn vị:
	

	
	- Vụ Tổ chức cán bộ;
- Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật;

- Vụ Hành chính tư pháp;

- Vụ Bổ trợ tư pháp;

- Vụ Pháp luật hình sự - hành chính;

- Vụ Thi đua - Khen thưởng;

- Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật;

- Cục Kiểm tra văn bản QPPL;

- Cục Trợ giúp pháp lý;

- Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia;

- Tổng cục Thi hành án dân sự;
- Học viện Tư pháp;

- Trường Đại học Luật Hà Nội.


Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng Hà Hùng Cường về việc tiếp tục hoàn chỉnh việc trả lời kiến nghị của các Sở Tư pháp tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2012 và chỉnh lý Bản tổng hợp kiến nghị của các Sở Tư pháp và tổ chức pháp chế các Bộ, Ngành trong tập tài liệu Hội nghị, Văn phòng xin gửi tới các đồng chí Bản tập hợp kiến nghị của các Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2012 và Bản tổng hợp kiến nghị của các Sở Tư pháp và tổ chức pháp chế các Bộ, Ngành trong tập tài liệu Hội nghị (được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ, trang Thông tin điều hành, mục Văn bản của các đơn vị cần lấy ý kiến).
Trên cơ sở các lĩnh vực công tác mà đơn vị mình phụ trách, đề nghị các đồng chí khẩn trương nghiên cứu, trả lời những câu hỏi trong Bản tập hợp kiến nghị của các Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2012 (1); đồng thời, tiến hành rà soát lại những nội dung đơn vị đã trả lời trong Bản tổng hợp kiến nghị của các Sở Tư pháp và tổ chức pháp chế các Bộ, Ngành trong tập tài liệu Hội nghị (2) - đối với nội dung (2), nếu đơn vị không có ý kiến thì xin phép được xem như nhất trí với nội dung đã trả lời trước đó của mình.
Văn bản trả lời kiến nghị đề nghị gửi về Phòng Tổng hợp, Văn phòng Bộ (kèm file điện tử gửi theo hộp thư anhlv@moj.gov.vn) trước ngày 16/01/2011 (thứ Hai) để tập hợp, trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt và phát hành cùng với toàn bộ tại liệu của Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2012.
Rất mong nhận được sự quan tâm phối hợp của Đồng chí./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để báo cáo);
- Cục Công nghệ thông tin (để phối hợp đăng tải);
- Lưu: VT, TH.
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