PAGE  
10

ư
	ĐẢNG ỦY KHỐI CÁC CƠ QUAN TW

*

Số 154-KH/ĐUK

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Hà Nội, ngày 29 tháng 01 năm 2024


KẾ HOẠCH

tổ chức Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
năm 2024 trong Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương
Căn cứ Kế hoạch số 24-KH/BCĐTW ngày 28/12/2023 của Ban Chỉ đạo Trung ương về hoạt động bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch năm 2024; Kế hoạch số 2858-KH/HVCTQG ngày 22/01/2024 của Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh về việc  tổ chức “Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng lần thứ Tư năm 2024”; sau khi thống nhất với Báo Nhân Dân, Tạp chí Cộng sản, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam và Thông tấn xã Việt Nam, Ban Thường vụ Đảng ủy Khối ban hành Kế hoạch tổ chức Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng năm 2024 trong Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương (sau đây viết tắt là Cuộc thi), như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tổ chức phát động, triển khai Cuộc thi sâu rộng, sáng tạo, hiệu quả và chất lượng phù hợp với đặc thù của Đảng bộ Khối, góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên đối với nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch. Thông qua Cuộc thi, tiếp tục phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng, rèn luyện kỹ năng cho các lực lượng, hình thành mạng lưới rộng khắp bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác có hiệu quả các quan điểm sai trái, thù địch, góp phần bảo vệ Đảng, Nhà nước và chế độ.
2. Tuyên truyền, lan tỏa sâu rộng nội dung, ý nghĩa của Cuộc thi trong các tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị, đoàn thể; khích lệ, động viên cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên trong Đảng bộ Khối tích cực hưởng ứng tham gia Cuộc thi nhằm tiếp tục khẳng định vai trò quan trọng của công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới.
3. Tổ chức Cuộc thi trong Đảng bộ Khối đảm bảo thiết thực, hiệu quả; có sự phân công nhiệm vụ cụ thể đối với các cơ quan phối hợp tổ chức Cuộc thi. Công tác thẩm định, đánh giá bài viết dự thi phải công tâm, khách quan, chính xác, công khai, minh bạch. Qua Cuộc thi của Đảng bộ Khối lựa chọn những bài viết xuất sắc, tiêu biểu để trao giải thưởng và sử dụng để tuyên truyền, khích lệ, lan tỏa trong Đảng bộ Khối và trong xã hội. Các bài dự thi tiếp tục gửi tham gia Cuộc thi cấp Trung ương.

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Tên gọi Cuộc thi: Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng năm 2024 trong Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương.
2. Cơ quan đồng tổ chức Cuộc thi: Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương, Báo Nhân Dân, Tạp chí Cộng sản, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam và Thông tấn xã Việt Nam.
3. Cơ quan Thường trực Cuộc thi: Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương. 

4. Đối tượng và số lượng tác phẩm tham gia dự thi

4.1. Đối tượng tham gia dự thi

- Là cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và người lao động công tác trong các ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương (trừ thành viên Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức, Tổ Thư ký Ban Tổ chức Cuộc thi, Hội đồng Giám khảo, Tổ thư ký Hội đồng Giám khảo Cuộc thi).
- Mở rộng các đối tượng dự thi là cán bộ, công chức, viên chức và người lao động công tác ngoài Đảng bộ Khối, cộng đồng người Việt Nam ở ngoài nước và người nước ngoài.

4.2. Số lượng tác phẩm cho mỗi tác giả/ nhóm tác giả tham gia dự thi

- Mỗi tác giả/nhóm tác giả được gửi dự thi tối đa 02 tác phẩm dạng viết, gồm: 01 bài viết chính luận loại hình Tạp chí (Tạp chí in hoặc Tạp chí điện tử) và 01 bài viết chính luận loại hình Báo (Báo in hoặc Báo điện tử). Mỗi bài viết gửi dự thi gồm bản in (khổ A4) và file mềm (định dạng Microsoft Word).

- Mỗi tác giả/nhóm tác giả được gửi dự thi tối đa 03 tác phẩm dạng báo nói, báo hình, video clip, gồm: 01 tác phẩm loại hình báo nói (phát thanh); 01 tác phẩm loại hình báo hình (truyền hình) và 01 tác phẩm loại hình video clip. Mỗi tác phẩm dự thi gồm file phát thanh/truyền hình/video clip (định dạng mp3/mp4) và bản in kịch bản văn học (định dạng Microsoft Word).

5. Tiêu chí đối với tác phẩm dự thi

5.1. Tiêu chí chung

- Tác phẩm dự thi là tác phẩm chính luận bằng tiếng Việt (hoặc tiếng dân tộc thiểu số, tiếng nước ngoài kèm theo bản dịch tiếng Việt) thuộc một trong các loại hình: Tạp chí (in hoặc điện tử), Báo (in hoặc điện tử), Phát thanh, Truyền hình, Video clip, bảo đảm quy định về hình thức nêu tại Thể lệ Cuộc thi (ban hành kèm theo Kế hoạch này).
- Tác phẩm dự thi là tác phẩm sáng tạo lần đầu, chưa từng được công bố trên các phương tiện thông tin đại chúng và mạng xã hội trước thời điểm phát động Cuộc thi. Các tác phẩm dạng viết phải bảo đảm tỷ lệ không trùng lặp so với các công trình khác của chính tác giả/nhóm tác giả hoặc của tác giả/nhóm tác giả khác (không quá 20% đối với thể loại Tạp chí, không quá 25% đối với thể loại Báo).
5.2. Tiêu chí về chủ đề, nội dung

- Chủ đề tác phẩm tập trung vào những vấn đề cơ bản, trọng tâm, những vấn đề nổi lên về công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch hiện nay theo phụ lục định hướng chủ đề (ban hành kèm theo Kế hoạch này).

- Tác phẩm dự thi bảo đảm tính khoa học, tính Đảng, tính chiến đấu, tính định hướng, kết hợp chặt chẽ giữa “xây” và “chống”, có phát hiện mới. Khuyến khích các tác phẩm bảo vệ những nguyên lý cơ bản, những giá trị bền vững của chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, nguyên tắc cơ bản trong tổ chức và hoạt động của Đảng Cộng sản Việt Nam; đề xuất bổ sung, phát triển lý luận, hoàn thiện chủ trương, chính sách, pháp luật; những sản phẩm “bút chiến” phản bác trực diện, vạch trần tính chất phản cách mạng, phản khoa học trong luận điệu của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị.

5.3. Về bản quyền

- Tác phẩm dự thi phải bảo đảm không có tranh chấp về bản quyền kể từ thời điểm gửi tham gia dự thi. 

- Sau khi gửi dự thi, tác giả/nhóm tác giả có thể công bố/đăng tải tác phẩm trên các phương tiện thông tin đại chúng và mạng xã hội nhưng phải thông báo và gửi minh chứng công bố/đăng tải kèm theo về cơ quan, đơn vị đã nhận tác phẩm hoặc gửi về đơn vị thường trực Cuộc thi.

- Tác giả/nhóm tác giả hoặc cơ quan liên quan không sử dụng tác phẩm tham gia cuộc thi này để tham gia các cuộc thi khác.

6. Thời gian, địa chỉ nhận hồ sơ, tác phẩm dự thi

6.1. Thời gian

Ban Tổ chức Cuộc thi nhận tác phẩm dự thi từ khi phát động Cuộc thi cho đến hết ngày 30/5/2024 (tính theo dấu bưu điện).

Ban Tổ chức Cuộc thi không chịu trách nhiệm nếu tác phẩm dự thi bị thất lạc hoặc hư hỏng do lỗi của bưu điện. Ban Tổ chức Cuộc thi không hoàn trả lại tác phẩm gửi dự thi trong mọi trường hợp.

6.2. Địa chỉ nhận tác phẩm dự thi

Các đảng ủy trực thuộc Đảng ủy Khối tổ chức phát động Cuộc thi, thu nhận và thẩm định các tác phẩm dự thi theo quy định và lập hồ sơ gửi về Ban Tổ chức Cuộc thi (theo biểu mẫu gửi kèm).
Tác phẩm dự thi (gồm bản in và file mềm) gửi về Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương - Đơn vị Thường trực Ban Tổ chức Cuộc thi - Địa chỉ: số 107 Quán Thánh, Ba Đình, Hà Nội; phong bì đựng tác phẩm dự thi ghi rõ: “Tác phẩm dự Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng năm 2024 trong Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương”. Gửi file mềm tác phẩm dự thi về địa chỉ Email: cuocthichinhluandbk@gmail.com.
7. Lộ trình tổ chức Cuộc thi
- Ngày 02/02/2024, nhân dịp Kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2024): Tổ chức phát động Cuộc thi trong Đảng bộ Khối.
- Ngày 30/5/2024: thời hạn cuối cùng nhận hồ sơ, tác phẩm dự thi.

- Từ ngày 01/6/2024 - 15/6/2024: Ban Tổ chức Cuộc thi tiến hành sàng lọc, đánh giá ban đầu, chuẩn bị tổ chức chấm thi.

- Từ ngày 15/6/2024 - 30/6/2024: Hội đồng Giám khảo Cuộc thi tổ chức chấm Vòng Sơ khảo.

- Từ ngày 01/7/2024 - 15/7/2024: Hội đồng Giám khảo Cuộc thi tổ chức chấm Vòng Chung khảo, tổng hợp và đề xuất giải thưởng.

- Ngày 15/7/2024: Ban Tổ chức Cuộc thi gửi bài tham dự Cuộc thi cấp Trung ương.
- Tháng 8/2024, nhân dịp kỷ niệm 79 năm Ngày Cách mạng tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2024) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2024) tổ chức Lễ công bố và trao giải Cuộc thi trong Đảng bộ Khối.
III. BAN CHỈ ĐẠO, BAN TỔ CHỨC
1. Ban Chỉ đạo Cuộc thi

Ban Chỉ đạo Cuộc thi gồm: Các đồng chí lãnh đạo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương, Báo Nhân Dân, Tạp chí Cộng sản, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam và Thông tấn xã Việt Nam, Trưởng Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối, do đồng chí Nguyễn Văn Thể, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương làm Trưởng Ban Chỉ đạo Cuộc thi.

- Ban Chỉ đạo Cuộc thi sử dụng con dấu của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương trong trong thời gian tổ chức Cuộc thi.  

2. Ban Tổ chức Cuộc thi

- Ban Tổ chức Cuộc thi gồm: Một số đồng chí trong Ban Chỉ đạo 35 Đảng bộ Khối, lãnh đạo một số đơn vị trực thuộc Báo Nhân Dân, Tạp chí Cộng sản, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam và Thông tấn xã Việt Nam, do đồng chí Nguyễn Quang Trường, Phó Bí thư Đảng ủy Khối, Trưởng Ban Chỉ đạo 35 Đảng bộ Khối làm Trưởng Ban Tổ chức Cuộc thi.

- Đơn vị Thường trực Ban Tổ chức Cuộc thi: Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương.

- Ban Tổ chức Cuộc thi thành lập Tổ Thư ký để giúp Ban Tổ chức Cuộc thi thực hiện nhiệm vụ.

- Ban Tổ chức Cuộc thi sử dụng con dấu của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương trong trong thời gian tổ chức Cuộc thi.
IV. GIẢI THƯỞNG
1. Cơ cấu và số lượng giải thưởng
1.1. Về giải thưởng cho tác phẩm của tác giả/nhóm tác giả

- Tác phẩm loại hình Tạp chí: 01 giải Nhất, 03 giải Nhì, 08 giải Ba, 20 giải Khuyến khích.

- Tác phẩm loại hình Báo: 01 giải Nhất, 03 giải Nhì, 08 giải Ba, 20 giải Khuyến khích.

- Tác phẩm loại hình Phát thanh: 01 giải Nhất, 02 giải Nhì, 03 giải Ba, 08 giải Khuyến khích.

- Tác phẩm loại hình Truyền hình: 01 giải Nhất, 02 giải Nhì, 03 giải Ba, 08 giải Khuyến khích.

- Tác phẩm chính luận loại hình Video clip: 01 giải Nhất, 02 giải Nhì, 03 giải Ba, 08 giải Khuyến khích.

1.2. Về khen thưởng tập thể tổ chức tốt Cuộc thi

Ban Thường vụ Đảng ủy Khối tặng Bằng khen đối với 15 đảng bộ trực thuộc Đảng ủy Khối chỉ đạo tổ chức triển khai sâu rộng, sáng tạo Cuộc thi, phục vụ hiệu quả việc thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW của Bộ Chính trị Khóa XII; có nhiều tác phẩm tham gia dự thi đạt chất lượng tốt (sẽ có tiêu chí đánh giá cụ thể).
2. Hình thức giải thưởng 

2.1. Giải thưởng dành cho tác phẩm của tác giả/nhóm tác giả

Mỗi tác giả/nhóm tác giả có tác phẩm đạt giải được trao tặng Giấy chứng nhận của Ban Chỉ đạo Cuộc thi, Biểu trưng lưu niệm và tiền thưởng.

2.2. Khen thưởng đối với tập thể tổ chức tốt Cuộc thi

Mỗi tập thể tổ chức tốt Cuộc thi được tặng Bằng khen của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối, Biểu trưng lưu niệm và tiền thưởng.

3. Giá trị giải thưởng
3.1. Đối với tác phẩm: Giá trị tiền thưởng cho tác giả/nhóm tác giả có tác phẩm đạt giải của 5 loại hình Tạp chí, Báo, Phát thanh, Truyền hình, Video clip như sau:

- Giải Nhất: 15.000.000 đ (Mười năm triệu đồng). 

- Giải Nhì: 10.000.000 đ (Mười triệu đồng). 

- Giải Ba: 7.000.000 đ (Bảy triệu đồng). 

- Giải Khuyến khích: 3.000.000 đ (Ba triệu đồng). 

- Khen thưởng đối với tập thể tổ chức tốt Cuộc thi: Giá trị tiền thưởng cho 15 đảng bộ trực thuộc Đảng ủy Khối có quá trình tổ chức tốt Cuộc thi là 5.000.000đ (Năm triệu đồng).
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thống nhất các nội dung công việc và phân công trách nhiệm
1.1. Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương
- Giao Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối - Đơn vị Thường trực Ban Tổ chức Cuộc thi -  tham mưu xây dựng dự thảo Kế hoạch, Thể lệ Cuộc thi, dự thảo Quyết định thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức, Tổ Thư ký Ban Tổ chức Cuộc thi, Hội đồng Giám khảo và Tổ Thư ký Hội đồng Giám khảo; lập dự trù kinh phí Cuộc thi, lựa chọn mẫu Biểu trưng, mẫu Giấy chứng nhận giải thưởng trình lãnh đạo 6 cơ quan duyệt; dự thảo các quyết định khen thưởng; cung cấp thông tin, định hướng tuyên truyền về Cuộc thi.
- Giao Ban Tổ chức Đảng ủy Khối chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối trình Ban Thường vụ Đảng ủy Khối ký các quyết định khen thưởng.
- Giao Văn phòng Đảng ủy Khối phối hợp Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối lập dự trù kinh phí; phối hợp với các đơn vị trực thuộc Báo Nhân Dân, Tạp chí Cộng sản, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam và Thông tấn xã Việt Nam huy động hợp pháp nguồn tài trợ ủng hộ, hỗ trợ cho quá trình tổ chức Cuộc thi; phối hợp tổ chức quản lý và sử dụng nguồn tài trợ theo dự toán kinh phí của Cuộc thi bảo đảm các quy định về quản lý tài chính hiện hành. Chỉ đạo xây dựng chuyên trang, chuyên mục về Cuộc thi trên Trang thông tin điện tử và Thông tin sinh hoạt chi bộ của Đảng ủy Khối.
- Các ban, đơn vị Đảng ủy Khối phối hợp với Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối, Ban Tổ chức Cuộc thi khi có yêu cầu; triển khai Cuộc thi đến cán bộ, đảng viên, công chức trong các ban, đơn vị Đảng ủy Khối tích cực tham gia hưởng ứng Cuộc thi.
- Giao Đoàn Khối các cơ quan Trung ương tổ chức phát động, triển khai Cuộc thi trong các cấp bộ đoàn; tuyên truyền, vận động, tổ chức triển khai để đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia Cuộc thi.
- Bảo đảm phần kinh phí theo bản dự trù kèm theo Kế hoạch.
1.2. Báo Nhân Dân

Phân công đồng chí lãnh đạo Báo Nhân Dân tham gia Ban Chỉ đạo Cuộc thi, đồng chí lãnh đạo cấp vụ tham gia Ban Tổ chức Cuộc thi và cán bộ tham gia Tổ Thư ký Ban Tổ chức Cuộc thi; đề cử cán bộ của Báo Nhân Dân tham gia Hội đồng Giám khảo và Tổ Thư ký Hội đồng Giám khảo. Phối hợp với các cơ quan đồng tổ chức Cuộc thi huy động hợp pháp nguồn tài trợ ủng hộ, hỗ trợ cho quá trình tổ chức Cuộc thi. Chỉ đạo thường xuyên công tác tuyên truyền Cuộc thi trên báo chí và truyền thông.

1.3. Tạp chí Cộng sản
Phân công đồng chí lãnh đạo Tạp chí Cộng sản tham gia Ban Chỉ đạo Cuộc thi, đồng chí lãnh đạo cấp vụ tham gia Ban Tổ chức Cuộc thi và cán bộ tham gia Tổ Thư ký giúp việc Ban Tổ chức Cuộc thi; đồng chí Tổng Biên tập Tạp chí Cộng sản làm Chủ tịch Hội đồng Giám khảo Cuộc thi và đề cử cán bộ của Tạp chí Cộng sản tham gia Tổ Thư ký Hội đồng Giám khảo. Phối hợp với các cơ quan đồng tổ chức Cuộc thi huy động hợp pháp nguồn tài trợ ủng hộ, hỗ trợ cho quá trình tổ chức Cuộc thi. Chỉ đạo thường xuyên công tác tuyên truyền Cuộc thi trên báo chí và truyền thông.
1.4. Đài Truyền hình Việt Nam

Phân công đồng chí lãnh đạo Đài Truyền hình Việt Nam tham gia Ban Chỉ đạo Cuộc thi, đồng chí lãnh đạo cấp vụ tham gia Ban Tổ chức Cuộc thi và cán bộ tham gia Tổ Thư ký Ban Tổ chức Cuộc thi; đề cử cán bộ của Đài Truyền hình Việt Nam tham gia Hội đồng Giám khảo và Tổ Thư ký Hội đồng Giám khảo. Phối hợp với các cơ quan đồng tổ chức Cuộc thi huy động hợp pháp nguồn tài trợ ủng hộ, hỗ trợ cho quá trình tổ chức Cuộc thi. Chỉ đạo thường xuyên công tác tuyên truyền Cuộc thi trên báo chí và truyền thông.

1.5. Đài Tiếng nói Việt Nam

Phân công đồng chí lãnh đạo Đài Tiếng nói Việt Nam tham gia Ban Chỉ đạo Cuộc thi, đồng chí lãnh đạo cấp vụ tham gia Ban Tổ chức Cuộc thi và cán bộ tham gia Tổ Thư ký Ban Tổ chức Cuộc thi; đề cử cán bộ của Đài Tiếng nói Việt Nam tham gia Hội đồng Giám khảo và Tổ Thư ký Hội đồng Giám khảo Cuộc thi. Phối hợp với các cơ quan đồng tổ chức Cuộc thi huy động hợp pháp nguồn tài trợ ủng hộ, hỗ trợ cho quá trình tổ chức Cuộc thi. Chỉ đạo thường xuyên công tác tuyên truyền Cuộc thi trên đài tiếng nói và thông tin đại chúng.
1.6. Thông tấn xã Việt Nam

Phân công đồng chí lãnh đạo Thông tấn xã Việt Nam tham gia Ban Chỉ đạo Cuộc thi, đồng chí lãnh đạo cấp vụ tham gia Ban Tổ chức Cuộc thi và cán bộ tham gia Tổ Thư ký Ban Tổ chức Cuộc thi; đề cử cán bộ của Thông tấn xã Việt Nam tham gia Hội đồng Giám khảo và Tổ Thư ký Hội đồng Giám khảo. Phối hợp với các cơ quan đồng tổ chức Cuộc thi huy động hợp pháp nguồn tài trợ ủng hộ, hỗ trợ cho quá trình tổ chức Cuộc thi. Chỉ đạo thường xuyên công tác tuyên truyền Cuộc thi trên báo chí và truyền thông.

1.7. Các đảng ủy trực thuộc Đảng ủy Khối
Triển khai thực hiện Kế hoạch, tổ chức phát động, triển khai Cuộc thi đến đông đảo cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên trong đảng bộ bảo đảm sâu rộng, sáng tạo, hiệu quả, bảo đảm 100% các đảng bộ trực thuộc Đảng ủy Khối có gửi bài tham dự Cuộc thi; tổ chức thu nhận, sơ khảo tại đảng bộ, lựa chọn các tác phẩm dự thi chất lượng và nộp về Ban Tổ chức Cuộc thi toàn bộ các tác phẩm dự thi đúng thời gian quy định.
2. Hội đồng Giám khảo
Trên cơ sở đề xuất của đơn vị Thường trực Cuộc thi, Ban Tổ chức Cuộc thi ra quyết định thành lập Hội đồng Giám khảo (Hội đồng sơ khảo và Hội đồng chung khảo) và Tổ thư ký giúp việc Hội đồng Giám khảo. Số lượng, cơ cấu Hội đồng Giám khảo phải bảo đảm tính khách quan, toàn diện, có chuyên môn phù hợp với từng thể loại, đáp ứng được yêu cầu về chất lượng và đảm bảo thời gian của Cuộc thi.

3. Tổ chức thu nhận hồ sơ, tác phẩm dự thi

3.1. Các đảng ủy trực thuộc Đảng ủy Khối tổ chức phát động Cuộc thi, thu nhận và thẩm định các tác phẩm dự thi theo quy định và lập hồ sơ gửi về Ban Tổ chức Cuộc thi (theo biểu mẫu gửi kèm).
3.2. Hồ sơ dự thi do các đảng ủy trực thuộc Đảng ủy Khối lập, gửi về Ban Tổ chức Cuộc thi (qua Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương - Đơn vị Thường trực Ban Tổ chức Cuộc thi), gồm:

(1) Báo cáo tổng kết quá trình triển khai Cuộc thi tại đảng bộ (nêu rõ hình thức triển khai, tổng số tác phẩm dự thi thu được và số tác phẩm dự thi theo từng loại hình; số tác phẩm gửi tham dự Cuộc thi trong Đảng bộ Khối).

(2) Danh sách tổng số tác phẩm dự thi đã thu nhận được (theo mẫu của Ban Tổ chức Cuộc thi - định dạng Microsoft Excel).

(3) Danh sách các tác phẩm gửi tham dự Cuộc thi trong Đảng bộ Khối (theo mẫu của Ban Tổ chức Cuộc thi - định dạng Microsoft Excel).

(4) Nội dung các tác phẩm dự thi và minh chứng kèm theo với các sản phẩm đã được đăng tải trong quá trình triển khai Cuộc thi:
- Mỗi tác phẩm dạng bài viết gửi bản in (khổ A4) và file mềm (định dạng Microsoft Word), kèm thông tin cá nhân.

- Mỗi tác phẩm dạng phát thanh/truyền hình/video clip gửi file tác phẩm (dạng mp3/mp4) và bản in kịch bản văn học (định dạng Microsoft Word), kèm thông tin cá nhân. Tất cả các tác phẩm dự thi dạng phát thanh/truyền hình/video clip của đơn vị/địa phương chứa đựng trong 01 USB gửi kèm hồ sơ dự thi.
- Các tác phẩm đã công bố/đăng tải gửi kèm minh chứng (quy định tại Điều 2 thể lệ này).

3.3. Nơi nhận tác phẩm dự thi: Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương - Đơn vị Thường trực Ban Tổ chức Cuộc thi - Địa chỉ: số 107 Quán Thánh, Ba Đình, Hà Nội; phong bì đựng tác phẩm dự thi ghi rõ: “Tác phẩm dự Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng năm 2024 trong Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương”, Email: cuocthichinhluandbk@gmail.com
4. Xét chọn và chấm điểm 

4.1. Vòng sơ khảo

- Ban Tổ chức Cuộc thi căn cứ Thể lệ đã công bố để tiếp tục đánh giá ban đầu và sàng lọc các tác phẩm gửi về Ban Tổ chức Cuộc thi. Các tác phẩm đáp ứng yêu cầu về thể loại, chủ đề, kết cấu và hình thức sẽ được đưa vào chấm Sơ khảo.
- Hội đồng Sơ khảo tiến hành chấm thi. Căn cứ vào kết quả chấm sơ khảo, Ban Tổ chức Cuộc thi sẽ lựa chọn những tác phẩm có chất lượng tốt nhất (lấy điểm từ cao xuống thấp) để xem xét đưa vào chấm vòng Chung khảo.

- Với các tác phẩm dạng viết, Ban Tổ chức Cuộc thi tiến hành rà quét bằng phần mềm công nghệ để xác định mức độ trùng lặp. Chỉ những bài viết có tỷ lệ trùng lặp không quá 20% (với thể loại Tạp chí) hoặc không quá 25% (với thể loại Báo) mới đủ điều kiện đưa vào chấm vòng Chung khảo.

4.2. Vòng chung khảo

Hội đồng Chung khảo tổ chức chấm thi và lựa chọn những tác phẩm xuất sắc nhất, đề xuất Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức Cuộc thi xét trao giải thưởng. 

Việc lựa chọn tác phẩm xuất sắc để trao giải thưởng căn cứ vào kết quả thực tế, không nhất thiết phải xét đủ số lượng giải Nhất, Nhì, Ba, Khuyến khích.

5. Công bố và trao giải
Lễ công bố và trao giải Cuộc thi được tổ chức tháng 8/2024, nhân dịp kỷ niệm 79 năm Ngày Cách mạng tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2024) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 2/9/2024).

6. Kinh phí tổ chức Cuộc thi

Kinh phí tổ chức Cuộc thi do Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương bố trí một phần từ ngân sách nhà nước cấp cho Đảng ủy Khối và xã hội hóa từ nguồn kinh phí tài trợ, hỗ trợ. Không huy động kinh phí dưới mọi hình thức đối với các tác giả/nhóm tác giả dự thi.

Các khoản kinh phí tài trợ, hỗ trợ được sử dụng đúng quy định về tài chính hiện hành trong toàn bộ quá trình tổ chức Cuộc thi./.
	Nơi nhận:

- Ban Chỉ đạo 35 TW (để báo cáo),
- Ban Tuyên giáo TW (để báo cáo),

- Học viện Chính trị QG Hồ Chí Minh,
- Văn phòng Ban Chỉ đạo 35 TW,
- Ban Chấp hành ĐBK,
- Thành viên Ban Chỉ đạo 35 ĐBK,

- Thành viên Tổ TK Ban Chỉ đạo 35 ĐBK,
- Các ban, đơn vị ĐUK,
- Các đảng ủy trực thuộc,
- Lưu VP, BCĐ 35 ĐBK.
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