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THÔNG TRI

Triệu tập Đại hội đại biểu Đảng bộ
 Bộ Tư pháp lần thứ IX, nhiệm kỳ 2010 - 2015.

Thi hành Điều lệ Đảng và Chỉ thị số 37- CT/TW ngày 04/8/2009 của Bộ Chính trị về Đại hội Đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng; Ban chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp triệu tập Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ IX, nhiệm kỳ 2010-2015. Đại hội có nhiệm vụ tổng kết tình hình thực hiện nhiệm vụ nhiệm kì qua và quyết định phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2010-2015; tham gia ý kiến vào dự thảo Báo cáo trình Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương nhiệm kỳ 2010-2015, các văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng; bầu Ban chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ IX và bầu Đoàn đại biểu đi dự Đại hội Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương.

 1 - Thành phần:
+ Khách mời:
- Đồng chí Uông Chu Lưu, uỷ viên Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch Quốc hội, nguyên Bí thư Ban Cán sự Đảng Bộ Tư pháp; Đồng chí Lê Thị Thu Ba, uỷ viên Trung ương Đảng, Chủ nhiệm Uỷ ban Tư pháp Quốc hội, nguyên Bí thư Đảng bộ cơ quan Bộ Tư pháp;
- Ban Thường vụ và đại diện lãnh đạo các Ban của Đảng uỷ Khối các cơ quan Trung ương;

- Đại diện Ban Cán sự Đảng Bộ Tư pháp;

- Người đứng đầu các tổ chức Chính trị - Xã hội, Bộ Tư pháp.
+ Đại biểu chính thức: - 11 đồng chí uỷ viên BCH Đảng bộ Bộ Tư pháp khoá VIII;
- 139 đại biểu chính thức do các Đảng bộ, chi bộ đã bầu. 
2 - Thời gian, địa điểm: 
- Thời gian: Đại hội họp trong 2 ngày, phiên trù bị vào 7h 30, khai mạc vào 8 h 00 ngày 12/8/2010. 


 - Địa điểm: Hội trường Bảo tàng Hồ Chí Minh, số 9 Ngọc Hà, Ba Đình, Hà Nội.

Đảng uỷ Bộ Tư pháp yêu cầu:
- Các đồng chí Bí thư Đảng bộ, chi bộ phối hợp với lãnh đạo đơn vị bố trí thời gian, công việc cơ quan và triệu tập đại biểu chính thức thuộc đơn vị mình về dự Đại hội. Đồng chí Bí thư (nơi nào đồng chí Bí thư không dự Đại hội thì đồng chí Phó Bí thư) làm Trưởng đoàn và trực tiếp quản lý đại biểu của đơn vị mình trong suốt thời gian diễn ra Đại hội. Trong trường hợp vì lý do chính đáng mà đại biểu chính thức không dự Đại hội được thì báo cáo và phải được sự đồng ý của Ban Thường vụ Đảng uỷ triệu tập đại biểu dự khuyết đi thay.
- Các đại biểu mang thẻ Đảng viên để biểu quyết tại Đại hội theo quy định.
- Các Đoàn đại biểu cử người đến nhận tài liệu Đại hội từ 14 h ngày 11/8/2010 tại phòng Văn thư, Bộ Tư pháp.

- Về trang phục khi đi dự Đại hội: nữ mặc áo dài trong buổi khai mạc, nam mặc trang phục mùa hè (áo dài tay, đeo cà-vạt).

- Các Tiểu ban giúp việc Đại hội rà soát lại công việc chuẩn bị Đại hội thuộc Tiểu ban mình và báo cáo kết quả về Ban Thường vụ Đảng uỷ trước khai mạc Đại hội 3 ngày.  
	Nơi nhận:
- Như thành phần (khách mời có giấy mời riêng);

- Đảng uỷ Khối các CQTW(để báo cáo);

- Đ/c Bí thư Ban Cán sự (để báo cáo);

- Đ/c Bí thư Đảng bộ (Để báo cáo);

- Lưu VPĐU.
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