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Hà Nội, ngày 27 tháng 8 năm 2014
Nhân dịp kỷ niệm 69 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 - 28/8/2014), thay mặt Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp, tôi xin gửi tới các đồng chí cán bộ lão thành và toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đã và đang công tác trong Ngành Tư pháp cả nước lời thăm hỏi và chúc mừng tốt đẹp nhất.
Các đồng chí thân mến,
69 năm qua, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Quốc hội, Chính phủ, cùng với sự phối hợp của các Bộ, ngành, địa phương và đặc biệt là sự nỗ lực, cố gắng không ngừng của các thế hệ cán bộ lãnh đạo, công chức, viên chức, người lao động trong Ngành, Ngành Tư pháp đã phát triển mạnh mẽ, đặc biệt trong thời kỳ Đổi mới. Thể chế các lĩnh vực thuộc chức năng, nhiệm vụ của Ngành ngày càng được hoàn thiện; hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong các lĩnh vực xây dựng pháp luật, thi hành án dân sự, hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp, phổ biến, giáo dục pháp luật, đào tạo cán bộ tư pháp và pháp luật ngày càng được tăng cường; các nhiệm vụ mới được giao trong năm 2013 như kiểm soát thủ tục hành chính, quản lý nhà nước về xử lý vi phạm hành chính, đang từng bước được triển khai thực hiện. Điều đó cho thấy công tác Tư pháp đã và đang hòa mình với dòng chảy chung của đời sống kinh tế - xã hội của đất nước; tiếp tục ghi những dấu ấn đậm nét trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Thưa các đồng chí,
Tiếp tục phát huy truyền thống vẻ vang trong 69 năm qua, thiết thực kỷ niệm Ngày truyền thống của Ngành năm nay, toàn Ngành quyết tâm triển khai đồng bộ, toàn diện các mặt công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ của mình, trong đó quan trọng và trên hết là việc tiếp tục triển khai thi hành Hiến pháp với nhiều quy định mới về quyền con người, quyền công dân; tích cực tham mưu, giúp Chính phủ xây dựng, trình Quốc hội các dự án Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi) và Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật (hợp nhất), Luật Hộ tịch qua đó góp phần tạo nền tảng pháp lý vững chắc cho công cuộc xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam; tiếp tục phát triển một cách bền vững những thành quả cải cách tư pháp đã đạt được trong gần một thập kỷ qua, đặc biệt là trong việc xã hội hóa cung cấp các dịch vụ pháp lý, đáp ứng ngày một tốt hơn, tin cậy hơn nhu cầu thiết thân của cá nhân, tổ chức trong điều kiện kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế. 
Với niềm tự hào, vinh dự về truyền thống, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Ngành Tư pháp cần nhận thức đầy đủ hơn nữa trách nhiệm của mình, quyết tâm kế tục xứng đáng sự nghiệp của các thế hệ cán bộ Tư pháp đi trước, không ngừng nâng cao kiến thức, năng lực hoạt động thực tiễn, tăng cường đoàn kết, kiên trì đổi mới, năng động và sáng tạo, hoàn thành xuất sắc công tác Tư pháp hướng tới kỷ niệm 70 năm thành lập Ngành, xứng đáng với niềm tin của Đảng, Nhà nước và nhân dân.
Chúc toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đã và đang công tác trong Ngành Tư pháp và gia đình sức khỏe, hạnh phúc và thành công./.
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