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	BỘ TƯ PHÁP

BẢN THUYẾT MINH CHI TIẾT

VỀ DỰ THẢO LUẬT THỦ ĐÔ
Hà Nội  -  2012


I. Chương I - Những quy định chung (gồm 8 điều, từ Điều 1 đến Điều 8)

1. Điều 1 - Phạm vi điều chỉnh

Cũng giống với nhiều đạo luật khác, dự thảo Luật Thủ đô quy định phạm vi điều chỉnh ngay tại điều đầu tiên; khái quát những vấn đề chính mà dự thảo Luật điều chỉnh. Cụ thể Luật này quy định vị trí, vai trò của Thủ đô; nhiệm vụ xây dựng, phát triển và bảo vệ Thủ đô; chính sách đặc thù xây dựng, phát triển, quản lý Thủ đô và trách nhiệm xây dựng, phát triển, quản lý Thủ đô. 

Phạm vi điều chỉnh của Luật nhấn mạnh việc xác định trong Luật này chỉ quy định một số chính sách đặc thù phục vụ cho việc xây dựng, phát triển và quản lý Thủ đô. Để xây dựng, phát triển và quản lý Thủ đô Hà Nội thì không phải chỉ dựa vào các quy định của Luật Thủ đô, mà trước hết và cơ bản đều phải áp dụng các quy định của cả hệ thống pháp luật. Luật Thủ đô chỉ đặt ra một số cơ chế, chính sách đặc thù thực sự cần thiết để Hà Nội giải quyết những vấn đề bức xúc trước mắt cũng như đạt được mục tiêu phát triển lâu dài đối với Thủ đô của một quốc gia. 
Hà Nội là một đô thị lớn, cho nên có thể thấy những vấn đề bức xúc hiện đang đặt ra đối với Thủ đô Hà Nội cũng đồng thời đang đặt ra đối với các đô thị lớn khác trong cả nước. Nhưng vì điều kiện kinh tế - xã hội hiện nay của đất nước chưa đủ nguồn lực đầu tư, giải quyết những vấn đề bức xúc đặt ra cho tất cả các tỉnh, thành phố mà chỉ có thể ưu tiên tập trung giải quyết cho thành phố Hà Nội với tư cách là Thủ đô. Sau này, trong quá trình phát triển của đất nước nếu triển khai thực hiện có hiệu quả ở Hà Nội có thể mở rộng ra áp dụng cho các tỉnh, thành phố khác. 

Tóm lại, những chính sách đặc thù quy định trong Luật Thủ đô là nhằm bổ sung, hoàn bị cho hệ thống pháp luật hiện hành, vì Hà Nội đương nhiên và chủ yếu phải áp dụng hệ thống pháp luật chung cho cả nước, chỉ trong một số ít trường hợp đặc biệt thì mới áp dụng chính sách đặc thù theo quy định của Luật Thủ đô; các chính sách đặc thù quy định trong Luật chỉ khác với luật hiện hành hoặc chưa được pháp luật quy định, nhưng không trái với Hiến pháp.

 Tham khảo kinh nghiệm nước ngoài cho thấy luật, quy chế về thủ đô một số nước còn quy định cụ thể vị trí, vai trò đặc biệt của thành phố thủ đô là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hoá của đất nước, hoặc quy định cụ thể về địa vị pháp lý của thành phố Thủ đô.

2. Điều 2 - Giải thích từ ngữ

Để thống nhất cách hiểu các từ ngữ mang tính chuyên môn, nội dung của Điều 2 đã giải thích rõ 03 từ ngữ quan trọng được sử dụng trong dự thảo Luật gồm: (1) nội thành là khu vực thuộc địa giới hành chính các quận của thành phố Hà Nội; (2) ngoại thành là khu vực thuộc địa giới hành chính các huyện, thị xã của thành phố Hà Nội; (3) Vùng Thủ đô là địa phận gồm thành phố Hà Nội và các tỉnh, thành phố theo Quy hoạch phát triển Vùng Thủ đô Hà Nội.

Sở dĩ dự thảo Luật đưa ra định nghĩa về 03 khu vực nói trên là do mỗi khu vực sẽ áp dụng một số chính sách đặc thù khác nhau (mà không phải tất cả các quy định của dự thảo Luật đều áp dụng thống nhất cho nội thành, ngoại thành và Vùng Thủ đô). Ví dụ, quy định về phát triển kinh tế nông nghiệp thì chỉ áp dụng đối với khu vực nông thôn ngoại thành, hoặc quy định biện pháp cấm xây dựng, di dời một số công trình, trụ sở; biện pháp kiểm soát nhập cư; áp dụng thu một số loại phí, lệ phí với mức cao hơn và mức phạt tiền cao hơn đối với một số hành vi vi phạm hành chính, thì chỉ áp dụng trong nội thành.
3. Điều 3  -  Vị trí, vai trò của Thủ đô

Trên cơ sở quy định tại Điều 114 của Hiến pháp 1992; Nghị quyết số 11-NQ/TW ngày 06/01/2012 của Bộ Chính trị về phương hướng, nhiệm vụ phát triển Thủ đô Hà Nội giai đoạn 2011 - 2020 (Nghị quyết số 11 - NQ/TW), đồng thời kế thừa các quy định có liên quan của Pháp lệnh Thủ đô Hà Nội, Điều 2 dự thảo Luật tiếp tục khẳng định: Thủ đô của nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam là Hà Nội. 

Thủ đô là đô thị đặc biệt, trung tâm đầu não chính trị - hành chính quốc gia, nơi đặt trụ sở chính của các cơ quan trung ương của Đảng, Nhà nước và tổ chức chính trị - xã hội, cơ quan đại diện ngoại giao, tổ chức quốc tế; trung tâm lớn về văn hóa, khoa học và công nghệ, giáo dục, y tế, kinh tế và giao dịch quốc tế; nơi diễn ra các hoạt động đối nội, đối ngoại quan trọng nhất của đất nước.

Việc xác định rõ vị trí, vai trò của Thủ đô có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với sự cần thiết ban hành Luật Thủ đô và quy định chính sách đặc thù trong Luật. Bởi lẽ: Hà Nội nếu đặt ở vị trí là một đơn vị hành chính cấp tỉnh giống như 62 tỉnh, thành phố còn lại trong cả nước, thì đồng nghĩa với việc áp dụng pháp luật phải thống nhất, bình đẳng, không có ngoại lệ cho một địa phương (cấp tỉnh) trong một nhà nước đơn nhất. Còn khi đặt ở vị trí của Thủ đô, thì Hà Nội không đơn thuần còn là đơn vị hành chính cấp tỉnh nữa, mà là Thủ đô của một quốc gia. Khi đó, Hà Nội có thêm chức năng của Thủ đô, với nhiều trọng trách nặng nề mà các địa phương khác không có. Do vậy, Hà Nội cần có những cơ chế, chính sách đặc thù để điều chỉnh cho phù hợp với vị trí, chức năng Thủ đô, bên cạnh những chính sách chung giống với các tỉnh, thành phố khác.
4. Điều 4 - Nhiệm vụ xây dựng, phát triển và bảo vệ Thủ đô

Kế thừa quy định của Pháp lệnh Thủ đô Hà Nội, Điều 3 của dự thảo Luật Thủ đô quy định: “Xây dựng, phát triển và bảo vệ Thủ đô văn minh, hiện đại, phát triển bền vững là nhiệm vụ thường xuyên, trực tiếp của các cấp chính quyền Hà Nội; là quyền và nghĩa vụ của mỗi người dân Thủ đô; là nhiệm vụ của các cơ quan, tổ chức và nhân dân cả nước.

Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên động viên mọi tầng lớp nhân dân trong nước, người Việt Nam ở nước ngoài tham gia xây dựng, phát triển và bảo vệ Thủ đô”.

 Quy định này nhằm xác định rõ nhiệm vụ, trách nhiệm, đồng thời nâng cao nhận thức của các chủ thể trong việc xây dựng, phát triển và bảo vệ Thủ đô.
5. Điều 5 - Tránh nhiệm của Thủ đô đối với cả nước 

Trên tinh thần “cả nước vì Thủ đô và Thủ đô vì cả nước” và tiếp thu ý kiến của một số cơ quan, tổ chức, cá nhân, dự thảo Luật xây dựng một điều về trách nhiệm của Thủ đô đối với cả nước với nội dung sau: “1 - Phát huy tiềm năng, thế mạnh của Thủ đô, gương mẫu đi đầu trong cả nước về xây dựng chính quyền, quản lý đô thị, phát triển văn hóa, giáo dục, y tế, khoa học và công nghệ, bảo vệ môi trường, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của cả nước; 2 - Bảo đảm điều kiện thuận lợi, an toàn cho hoạt động của các cơ quan trung ương của Đảng, Nhà nước và tổ chức chính trị - xã hội, cơ quan đại diện ngoại giao, tổ chức quốc tế và cho việc tổ chức các chương trình, sự kiện quốc gia, quốc tế trên địa bàn Thủ đô; 3 - Chủ động phối hợp và hỗ trợ các tỉnh, thành phố thuộc Vùng Thủ đô và các địa phương khác mở rộng các hình thức liên kết, hợp tác cùng phát triển”.
Quy định tại Điều này nhấn mạnh trách nhiệm của Thủ đô đối với cả nước; đồng thời bảo đảm cho việc xây dựng cơ chế, chính sách đặc thù cho Thủ đô phải gắn kết nghĩa vụ, trách nhiệm của Thủ đô với Trung ương và với các địa phương khác.

Bên cạnh đó, trách nhiệm của Thủ đô đối với cả nước còn được thể hiện trong từng điều luật tại Chương II của dự thảo Luật. Việc Hà Nội thực hiện có hiệu quả chức năng, vị trí, vai trò của mình với tư cách là Thủ đô đại diện cho cả nước chính là thực hiện trách nhiệm của mình đối với cả nước. Chẳng hạn, dự thảo Luật quy định một số mục tiêu và chính sách cụ thể để Hà Nội trở thành trung tâm lớn về giáo dục, khoa học và công nghệ, văn hoá, giao dịch quốc tế và gương mẫu đi đầu trong cả nước về xây dựng chính quyền, quản lý đô thị, y tế, bảo vệ môi trường ... 

6. Điều 6 - Biểu tượng của Thủ đô

Biểu tượng của Thủ đô gắn với lịch sử phát triển, đặc sắc văn hóa và con người Hà Nội, đồng thời là biểu tượng về lòng tự hào của mỗi người dân Hà Nội và của nhân dân cả nước. Chính vì vậy, Biểu tượng của Thủ đô phải được quy định và mô tả cụ thể ngay trong Luật Thủ đô - là văn bản pháp luật do Quốc hội thông qua. Trong tinh thần đó, dự thảo Luật tại Điều 6 quy định Biểu tượng của Thủ đô là “hình ảnh một mặt của Khuê Văn Các - Quốc Tử Giám, được cách điệu bằng hình tròn kép bao quanh một lầu hai tầng, trên có mái cách điệu từ chữ H, tầng hai là hình vuông nhỏ, tầng một là hình vuông lớn được cách điệu từ chữ N, cạnh đáy có chữ HÀ NỘI”.

Trên thực tế, Biểu tượng này đã được sử dụng từ năm 1999 khi có Nghị quyết số 166-1999-NQ/HĐ ngày 28/9/1999 của HĐND thành phố Hà Nội khóa 11 kỳ họp thứ XIV về việc công nhận biểu trưng của Thủ đô Hà Nội. Nay dự thảo Luật Thủ đô quy định Biểu tượng này nhằm bảo đảm việc sử dụng một cách chính thức và thống nhất Biểu tượng của Thủ đô. 
Tham khảo kinh nghiệm nước ngoài cho thấy Luật Thủ đô một số nước (Bê-la-rút, Ka-dắc-xtan) thì ngoài biểu tượng Thủ đô, còn có quy định về huy hiệu, cờ và bài ca riêng của Thủ đô và thẩm quyền quy định về hình mẫu huy hiệu, cờ và bài ca, trình tự, thủ tục thể hiện. Tuy nhiên, kinh nghiệm này của các nước nói trên có một số chưa phù hợp với điều kiện thực tế ở nước ta nên không quy định trong dự thảo Luật.

7. Điều 7 -  Danh hiệu Công dân danh dự Thủ đô

Nhằm vinh danh người nước ngoài có đóng góp cho Thủ đô, khoản 1 Điều 7 của dự thảo Luật quy định: “Người nước ngoài có công trong việc xây dựng, phát triển Thủ đô hoặc trong việc mở rộng, tăng cường quan hệ hợp tác quốc tế của Thủ đô thì có thể được tặng danh hiệu Công dân danh dự Thủ đô”. 
Danh hiệu Công dân danh dự Thủ đô là phần thưởng hoàn toàn mang ý nghĩa tượng trưng, mà không làm phát sinh quyền, nghĩa vụ pháp lý đối với người được phong tặng. Đây là sự bổ sung hình thức khen thưởng chưa được quy định trong Luật Thi đua, khen thưởng hiện hành. “Công dân” ở đây là “Công dân danh dự”, tuyệt đối không phải là “công dân” của Việt Nam được quy định trong Hiến pháp và Luật Quốc tịch. 
Ở Việt Nam, việc trao danh hiệu Công dân danh dự, danh hiệu Công dân ưu tú của các thành phố, tuy chưa phổ biến, nhưng đã là thực tiễn ở nước ta. Ví dụ, năm 1982, cố Đại tướng Mai Chí Thọ, lúc đó là Chủ tịch Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, đã trao danh hiệu Công dân danh dự Thành phố Hồ Chí Minh cho ông Araishi Masahiro - Tổng thư ký BAJ (Cầu châu Á - Nhật Bản, một tổ chức phi chính phủ); năm 2008, Lãnh đạo Thành phố Huế cũng đã trao danh hiệu Công dân danh dự Thành phố Huế cho ông Araishi Masahiro (Báo Tuổi trẻ online ngày 02/02/2009). Gần đây, nhân kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội, UBND thành phố Hà Nội đã tặng danh hiệu Công dân ưu tú Thủ đô cho 11 người, trong đó có giáo sư Ngô Bảo Châu.
Trong quá trình thảo luận cũng có ý kiến đề nghị bổ sung vào Điều này đối tượng là người Việt Nam và người Việt Nam định cư ở nước ngoài có công lao đặc biệt trong sự nghiệp xây dựng, phát triển Thủ đô thì cũng được phong tặng Danh hiệu công dân danh dự Thủ đô. Tuy nhiên, đối với công dân Việt Nam khi có công lao đóng góp trong xây dựng, phát triển Thủ đô thì đã được khen thưởng theo quy định chung của pháp luật về thi đua, khen thưởng. Còn đối với người Việt Nam định cư ở nước ngoài mang hai quốc tịch (Việt Nam và nước ngoài) thì được coi là người nước ngoài và thuộc đối tượng có thể được tặng danh hiệu Công dân danh dự Thủ đô theo Luật Thủ đô. 
Tham khảo pháp luật của một số nước như Đức, Hàn Quốc, Pháp, Nga, Bê-la-rút và Ka-dắc-xtan cũng có quy định về Công dân danh dự của nước đó hoặc Công dân danh dự Thủ đô, thành phố, thị xã. Ví dụ, pháp luật Đức cho phép các thành phố, thậm chí thị xã trao danh hiệu công dân danh dự của thành phố, thị xã. Năm 2010, Thị trưởng Thủ đô Hàn Quốc O Se Hun đã trao Bằng chứng nhận Công dân danh dự của thành phố Seoul và huy hiệu kỷ niệm cho ông Vitaly Ignatenko, Tổng Giám đốc hãng thông tấn ITAR-TASS của Nga.

 8. Điều 8 - Chính sách đầu tư xây dựng và phát triển Thủ đô 

Kế thừa Điều 5 Pháp lệnh Thủ đô Hà Nội, Điều này 8 dự thảo Luật Thủ đô được thiết kế nhằm xác định rõ Thủ đô là địa bàn trọng điểm được tập trung đầu tư xây dựng, bảo vệ đặc biệt cho nên Nhà nước cần quy định một số chính sách đặc thù trong lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng và quản lý Thủ đô, đặc biệt là các cơ chế nhằm khai thác tiềm năng, lợi thế của Hà Nội để bảo đảm thực hiện các mục tiêu xây dựng, phát triển Thủ đô. Các cơ chế, chính sách này hiển nhiên phải khác với quy định của các luật hiện hành. 
II. Chương II - Chính sách đặc thù xây dựng, phát triển và quản lý Thủ đô (từ Điều 9 đến Điều 24)

1. Điều 9 - Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô
Để bảo đảm cho việc tạo lập định hướng, mục tiêu xây dựng, phát triển và quản lý Thủ đô ổn định lâu dài trên tất cả các lĩnh vực; kế thừa khoản 1 Điều 7 của Pháp lệnh Thủ đô Hà Nội, Điều 9 của dự thảo Luật Thủ đô quy định “Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô được hoạch định trên cơ sở Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, bảo đảm phát triển bền vững, kết hợp hài hòa giữa tăng trưởng kinh tế, phát triển văn hóa, xã hội với bảo vệ môi trường; nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân, từng bước thu hẹp khoảng cách phát triển giữa ngoại thành và nội thành; phát huy tiềm năng, thế mạnh của Thủ đô làm động lực phát triển của Vùng Thủ đô và cả nước; Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô là căn cứ để phê duyệt, thực hiện Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô và Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô”.

Ngày 22/02/2012, Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội thành phố Hà Nội đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050, theo đó, Chiến lược khẳng định vị trí, chức năng của Thủ đô Hà Nội; đồng thời cũng xác định mục tiêu, định hướng phát triển các ngành, lĩnh vực. Việc quy định Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội Thủ đô trong dự thảo Luật Thủ đô là sự “luật hóa” một văn kiện quan trọng làm căn cứ phê duyệt, thực hiện Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô và Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô sau này. Chính vì vậy, khoản 2 Điều này quy định “Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô là căn cứ để phê duyệt, thực hiện Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô và Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô”.
2. Điều 10 - Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô
Thực tiễn áp dụng Pháp lệnh Thủ đô Hà Nội cho thấy việc tổ chức lập, phê duyệt và thực hiện quy hoạch còn thiếu tính đồng bộ, manh mún; hệ thống kết cấu hạ tầng nhìn chung còn lạc hậu, chưa theo kịp với tốc độ phát triển của các ngành kinh tế; quá trình giải phóng mặt bằng chậm so với tiến độ đề ra, trong khi mạng lưới giao thông ngày càng xuống cấp, hiện tượng ùn tắc giao thông ở nhiều tuyến đường; tình trạng lấn chiếm đất công, xây dựng các công trình sai phép, không phù hợp với quy hoạch vẫn còn rất phổ biến.

Để bảo đảm tính đồng bộ của các loại quy hoạch, dự thảo Luật quy định “Quy hoạch ngành, quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật liên quan trực tiếp đến Thủ đô được xây dựng phù hợp với Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô và phải được lấy ý kiến của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.”; “Việc xây dựng, phát triển và quản lý Thủ đô phải tuân theo Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô và các quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị”.

Về thẩm quyền phê duyệt Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội:  cũng như các tỉnh, thành phố khác đều đã được quy định cụ thể trong Luật quy hoạch đô thị, nhưng do vị trí, vai trò đặc biệt của Thủ đô Hà Nội, nên dự thảo Luật Thủ đô có quy định một số điểm đặc thù trong việc lập Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô như: “Quốc hội cho ý kiến về Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô và quyết định khu vực Trung tâm chính trị - hành chính quốc gia…”. Và trên thực tế thì vào năm 2010, trước khi phê duyệt Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050 (Quyết định số 1259/QĐ-TTg ngày 26/7/2011), Thủ tướng Chính phủ đã báo cáo xin ý kiến Quốc hội về vấn đề này.

Dự thảo Luật quy định việc lấy ý kiến của Hà Nội đối với quy hoạch ngành và quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật khi có nội dung liên quan trực tiếp đến Thủ đô là hết sức cần thiết, nếu không khi triển khai thực hiện sẽ ảnh hưởng tiêu cực đến quy hoạch chung của Thủ đô, cũng như các quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết trên địa bàn Thủ đô. Vì thế cần phải quy định rõ quy hoạch ngành và quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật liên quan đến Thủ đô phải được xây dựng phù hợp với Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô và phải được lấy ý kiến của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội. Tuy nhiên, để bảo đảm sự chặt chẽ của pháp luật, dự thảo Luật quy định rõ quy hoạch ngành và quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật liên quan trực tiếp đến Thủ đô mới phải lấy ý kiến Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội. Đối với trường hợp lấy ý kiến quy hoạch ngành và quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật mà Hà Nội không nhất trí thì theo quy định chung của pháp luật, cơ quan chủ trì có trách nhiệm nghiên cứu kỹ trước khi quyết định; trường hợp không thuộc thẩm quyền quyết định của mình thì có trách nhiệm báo cáo đầy đủ ý kiến của Hà Nội để cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định. 

Giống như luật, quy chế về thủ đô một số nước, theo đó cho phép chính quyền thủ đô xây dựng kế hoạch, mục tiêu hàng năm, chương trình đầu tư và ngân sách của đô thị phù hợp với những mục tiêu, chiến lược và chương trình dài hạn; cấp phép và giám sát các địa điểm kinh doanh được xây dựng và hoạt động trên địa bàn thủ đô và những địa điểm được hoạt động trên địa bàn thuộc trách nhiệm của thủ đô; thực hiện hoặc giao thực hiện và áp dụng kế hoạch tổng thể về giao thông đô thị; xây dựng và thực hiện bảo trì, sửa chữa hoặc giao xây dựng các quảng trường, đại lộ, tuyến đường lớn và đường chính thuộc thẩm quyền của thủ đô; xây dựng hệ thống thông tin địa lý và đô thị.
3. Điều 11 - Quản lý quy hoạch Thủ đô

Để bảo đảm thực hiện nghiêm Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, dự thảo Luật giao “Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội ban hành biện pháp bảo đảm thực hiện Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô”.

Bên cạnh đó, dự thảo Luật quy định trực tiếp một số biện pháp nhằm giảm tải số lượng dân cư tập trung ở nội thành Thủ đô và giảm ô nhiễm môi trường, trong đó việc phải di dời một số cơ sở sản xuất công nghiệp, cơ sở giáo dục đại học, cơ sở giáo dục nghề nghiệp, bệnh viện ra khỏi nội thành là bắt buộc. Trên thực tế Nhà nước đã có kế hoạch di dời một số cơ sở này ra khỏi nội thành, tuy nhiên quá trình triển khai còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc nên tiến độ thực hiện rất chậm. Vì vậy, để thúc đẩy nhanh quá trình này và tạo cơ sở pháp lý ở tầm luật cho việc tổ chức thực hiện thì cần phải quy định rõ trong Luật thủ đô trách nhiệm của các cơ quan hữu quan xây dựng lộ trình và ban hành chính sách hỗ trợ về tài chính, đất đai để tiến hành việc di dời. Vì lý do đó, khoản 2 và 3 Điều này quy định “Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Xây dựng, Bộ Tài chính và các bộ, ngành liên quan xây dựng, trình Chính phủ quy định lộ trình và chính sách hỗ trợ về tài chính, đất đai để di dời một số cơ sở sản xuất công nghiệp, cơ sở giáo dục đại học, cơ sở giáo dục nghề nghiệp, bệnh viện ra khỏi nội thành”; “Trong nội thành không mở rộng diện tích sử dụng đất, quy mô giường bệnh của các bệnh viện hiện có; không xây dựng mới khu công nghiệp, cơ sở sản xuất công nghiệp, cơ sở giáo dục đại học, cơ sở giáo dục nghề nghiệp”.
Bên cạnh đó, dự thảo Luật quy định “Quỹ đất sau khi di dời được ưu tiên sử dụng phát triển cơ sở hạ tầng, phát triển các công trình tiện ích công cộng, công trình hạ tầng xã hội, công trình hạ tầng kỹ thuật” để tránh việc sử dụng diện tích đất, công trình trên đất sau khi di dời vào lợi ích cục bộ, phá vỡ quy hoạch, cảnh quan và không gian kiến trúc của Thủ đô.
Cũng có ý kiến đề nghị không nên quy định cứng việc cấm mở rộng diện tích sử dụng đất, tăng quy mô giường bệnh của các bệnh viện trong nội thành, vì như vậy rất khó cho ngành y tế khi phải đáp ứng kịp thời và đầy đủ nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh của nhân dân (khoản 3). Tuy nhiên, hiện nay các bệnh viện trong nội thành Hà Nội đều đã quá tải và chính sự quá tải của các bệnh viện này đã kéo theo việc tập trung dân cư trong khu vực nội thành làm gia tăng áp lực lên cơ sở hạ tầng vốn đã quá tải của thành phố Hà Nội. Do đó, cần thiết phải có quy định việc cấm mở rộng diện tích sử dụng đất, tăng quy mô giường bệnh của các bệnh viện trong nội thành; trường hợp cần thiết thì Hà Nội sẽ tạo điều kiện về quỹ đất cho các bệnh viện này mở thêm các cơ sở khác ở vùng ngoại thành. Hơn nữa, quy định như vậy cũng là để bảo đảm không gian, kiến trúc đô thị của Hà Nội nói chung mà trực tiếp là bảo đảm không gian, môi trường và các điều kiện chăm sóc cho người bệnh. 
Liên quan đến khoản 4 Điều 11 của dự thảo Luật Thủ đô: theo quy định của Luật quy hoạch đô thị thì việc lấy ý kiến cộng đồng dân cư về nhiệm vụ và đồ án quy hoạch phân khu và quy hoạch chi tiết được thực hiện bằng phiếu góp ý thông qua hình thức trưng bày công khai hoặc giới thiệu phương án quy hoạch trên phương tiện thông tin đại chúng. Tuy nhiên, quy định này trên thực tế rất khó khả thi khi áp dụng ở nội thành Hà Nội. Do vậy, khoản 4 Điều 11 của dự thảo Luật Thủ đô quy định “việc lấy ý kiến cộng đồng dân cư về việc lập quy hoạch trong trường hợp này được thực hiện theo quy định của pháp luật về quy hoạch”; đồng thời “căn cứ vào yêu cầu xây dựng, phát triển Thủ đô và ý kiến của cộng đồng dân cư, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định”. Quy định này vừa bảo đảm dân chủ trong việc lấy ý kiến của dân, vừa bảo đảm tính khả thi cho việc thực hiện các dự án xây dựng, chỉnh trang các trục đường giao thông quan trọng ở Thủ đô.
Để có thể xây dựng một Thủ đô đẹp, văn minh, hiện đại thì phải bắt đầu từ việc quy hoạch đường giao thông và công trình hai bên đường. Do đó, việc thu hồi đất hai bên đường để xây dựng đồng bộ đường giao thông và công trình, nhà ở hai bên đường, bảo đảm cảnh quan, kiến trúc là việc bắt buộc phải làm. Việc thu hồi đất trong trường hợp như vậy có thể ảnh hưởng đến lợi ích của một bộ phận nhỏ dân cư phải di dời. Tuy nhiên, việc làm này là vì lợi ích chung của toàn xã hội. Mặt khác, để bảo đảm lợi ích của người có đất bị thu hồi, dự thảo Luật đã quy định rõ “Trong trường hợp quy hoạch có xây dựng tại chỗ nhà ở tái định cư hoặc thực hiện dự án sản xuất, kinh doanh thì phải ưu tiên cho người có đất bị thu hồi được tái định cư hoặc tham gia dự án sản xuất, kinh doanh”. Trong trường hợp này, Điều 38 Luật đất đai cũng chỉ quy định chung các trường hợp nhà nước thu hồi đất mà không quy định cụ thể trường hợp thu hồi đất hai bên đường để sử dụng theo quy hoạch khi triển khai dự án phát triển tuyến đường giao thông là thu hồi đất vì mục đích lợi ích công cộng hay phát triển kinh tế.
4. Điều 12 - Quản lý không gian, kiến trúc, cảnh quan và trật tự xây dựng Thủ đô

Hà Nội từ một thành phố có nhiều hồ, ao, công viên, đường phố và khoảng không rộng rãi, thoáng đãng cho người đi bộ đang dần trở thành một nơi thường xuyên phải chịu cảnh kẹt xe, ùn tắc giao thông; không gian xung quanh những công trình kiến trúc dần dần bị thu hẹp và mất đi. Việc quản lý các khu phố cổ, phố cũ thiếu chặt chẽ nên có nguy cơ đánh mất dần đi các giá trị kiến trúc truyền thống.

Để bảo đảm tạo sự cân đối, đồng bộ hơn trong việc điều chỉnh các vấn đề liên quan đến đặc thù của nội và ngoại thành Thủ đô, xây dựng Hà Nội trở thành thành phố hiện đại và mang đậm bản sắc truyền thống của mình, xứng đáng là Thủ đô của cả nước, dự thảo Luật nhấn mạnh cả cảnh quan đô thị (nội thành) và nông thôn (ngoại thành). Dự thảo Luật yêu cầu không gian, kiến trúc, cảnh quan đô thị trên địa bàn Thủ đô phải được quản lý nghiêm theo đồ án quy hoạch; việc quản lý không gian, kiến trúc, cảnh quan khu vực nông thôn phải đảm bảo đồng bộ, phù hợp với việc quản lý tạo lập chất lượng không gian xanh của Thủ đô. Để bảo đảm thực hiện yêu cầu này, dự thảo Luật giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội trách nhiệm: “1- Ban hành Quy chế quản lý không gian, kiến trúc, cảnh quan đô thị và nông thôn; Quy chế cải tạo và kiểm soát phát triển khu vực trung tâm đô thị Thủ đô; Quy chế quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn Thủ đô; 2- Bảo đảm thực hiện nghiêm các nội dung quy định tại khoản 1 Điều này theo các Quy chế đã ban hành”.

Về vấn đề này, Luật quy hoạch đô thị mới chỉ quy định yêu cầu chung của việc lập quy hoạch để cải tạo, chỉnh trang đô thị mà không quy định cụ thể yêu cầu lập dự án đồng bộ cả tuyến đường giao thông và cải tạo, chỉnh trang công trình hai bên đường; và chưa quy định việc quản lý không gian, kiến trúc, cảnh quan cảnh quan khu vực “nông thôn”.

Tại điểm c khoản 4 quy định: “Xác định các khu vực cải tạo, tái thiết đô thị và tổ chức lập, thẩm định, phê duyệt thiết kế đô thị. Việc quản lý không gian, kiến trúc cảnh quan đô thị và cấp giấy phép xây dựng phải tuân thủ thiết kế đô thị”. Như vậy, quy định này đã bổ sung “việc tuân thủ thiết kế đô thị” so với Luật quy hoạch đô thị. Theo Luật quy hoạch đô thị thì việc quản lý không gian, kiến trúc, cảnh quan phải theo quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị. Tuy nhiên, quy chế này bằng ngôn từ, còn thiết kế đô thị thì cả bằng ngôn từ và bản vẽ kèm theo. Cho nên, việc quy định như vậy cụ thể và chặt chẽ hơn so với quy định của Luật quy hoạch đô thị.
Điểm d khoản 4 cho phép UBND thành phố Hà Nội: “Ban hành quy chuẩn, tiêu chuẩn riêng đối với khu vực cải tạo, tái thiết đô thị phù hợp với điều kiện thực tế tại các quận Ba Đình, Hoàn Kiếm, Đống Đa, Hai Bà Trưng”, vì quy chuẩn, tiêu chuẩn hiện hành áp dụng chung cho toàn quốc. Thủ đô có nhiều khu vực được hình thành và phát triển từ lâu đời. Nếu áp dụng các quy định của quy chuẩn, tiêu chuẩn cho các khu vực này sẽ không khả thi, không thể cải tạo tái thiết lại đô thị hiệu quả. Ví dụ: Theo Quy chuẩn xây dựng Việt Nam, khoảng cách  giữa các cạnh dài của hai dãy nhà có chiều cao <46m phải đảm bảo (1/2 chiều cao công trình ((1/2h) và không được <7m. Đối với các công trình có chiều cao ( 46m, khoảng cách  giữa các cạnh dài của 2 dãy nhà phải đảm bảo (25m. Đối với các khu vực cải tạo cho phép áp dụng bằng 50% khu vực xây dựng mới. Nếu áp dụng đúng theo Quy chuẩn này thì các khu vực cải tạo, tái thiết đô thị sẽ không thể thực hiện được tại các quận Ba Đình, Hoàn Kiếm, Đống Đa, Hai Bà Trưng hiện nay.
5. Điều 13 - Phát triển kinh tế Thủ đô
Điều luật này quy định định hướng chiến lược phát triển kinh tế Thủ đô là Phát triển kinh tế Thủ đô theo yêu cầu hiện đại và bền vững; ưu tiên phát triển kinh tế tri thức, các ngành dịch vụ trình độ cao, chất lượng cao, công nghiệp công nghệ cao, công nghệ sinh học, công nghệ sạch; đồng thời trao cơ chế chủ động cho Hà Nội trong việc trình Chính phủ quy định những chính sách ưu đãi đầu tư. 

Sau khi mở rộng địa giới hành chính thì nông thôn chiếm một tỷ lệ lớn cả về diện tích và dân số của Thủ đô Hà Nội. Nhiều ý kiến cho rằng đự thảo Luật Thủ đô cần điều chỉnh các vấn đề trong không gian Hà Nội cũ và phần Thủ đô mở rộng, mảng nông nghiệp nông thôn. Tiếp thu ý kiến này, dự thảo Luật đã bổ sung nội dung về phát triển kinh tế ngoại thành, trong đó ưu tiên bảo đảm tăng dần tỷ trọng công nghiệp, dịch vụ, nông nghiệp sinh thái và nông sản sạch; củng cố và phát triển có chọn lọc các nghề và làng nghề truyền thống; xây dựng nông thôn mới.

Điểm đáng chú ý là dự thảo Luật giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các bộ, ngành liên quan xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch xây dựng các công trình hạ tầng trọng điểm phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn Thủ đô; đồng thời quy định trách nhiệm của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội trong việc thực hiện các quy định tại Điều này.

6. Điều 14 - Phát triển giáo dục và đào tạo

Một trong những mục tiêu ưu tiên của Thủ đô là phát triển đồng bộ hệ thống giáo dục và đào tạo để Thủ đô trở thành trung tâm giáo dục và đào tạo hàng đầu của cả nước, có uy tín ở khu vực và quốc tế trong tương lai và trung tâm đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài cho đất nước. Muốn đạt được mục tiêu này thì trước hết phải xây dựng quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng nghề trên địa bàn Thủ đô, theo hướng ưu tiên tập trung đào tạo nguồn nhân lực trình độ cao, chất lượng cao đáp ứng sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá Thủ đô và đất nước. 

Ngoài ra, việc xây dựng các trường phổ thông chất lượng cao theo các tiêu chuẩn của khu vực và quốc tế cũng có tầm quan trọng đặc biệt vì đây là cấp học tạo nguồn cho các trường đại học, cao đẳng chất lượng cao. Tuy nhiên, mặc dù là Thủ đô của một nước, nhưng cho đến nay Hà Nội chưa có trường phổ thông nào đạt chuẩn khu vực và quốc tế. Hiện tại, Hà Nội đã có trường chuyên (như Hà Nội - Amsterdam, Nguyễn Huệ…) đào tạo chất lượng cao, nhưng chương trình đào tạo và sách giáo khoa vẫn theo chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo áp dụng chung trong cả nước. Đối với chương trình đào tạo chất lượng cao để bắt nhịp cùng với nền giáo dục tiên tiến của các nước trong khu vực và quốc tế thì chưa có quy định riêng. Hiện nay Hà Nội đang thí điểm theo Chương trình 07 của Thành ủy về xây dựng một số trường thuộc các cấp học (mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông) theo mô hình cung ứng dịch vụ giáo dục chất lượng cao (tiền đề cho các trường chất lượng cao cấp khu vực và quốc tế sau này). Đồng thời, Hà Nội đang thí điểm xây dựng chương trình giảng dạy nâng cao cho loại hình trường này. Thực tế cho thấy Hà Nội có đủ khả năng để lựa chọn và quyết định chương trình cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông thực hiện chương trình giáo dục chất lượng cao đạt tiêu chuẩn cấp khu vực và thế giới trên cơ sở chương trình chung do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành.
Nhằm giải quyết vấn đề này, dự thảo Luật giao Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội: (i) Ban hành chính sách về cơ sở vật chất, cơ chế tài chính đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập thực hiện chương trình chất lượng cao thuộc thẩm quyền quản lý; (ii) Ban hành chính sách liên kết, hợp tác đầu tư, xây dựng cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông thực hiện chương trình giáo dục chất lượng; (iii) Quy định cụ thể tiêu chí cơ sở giáo dục thực hiện chương trình giáo dục chất lượng cao phù hợp với khu vực và thế giới; đầu tư xây dựng cơ sở giáo dục chất lượng cao đạt các tiêu chí đã ban hành; (iv) Quy định bổ sung chương trình giảng dạy nâng cao ngoài chương trình giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành để áp dụng đối với các cơ sở giáo dục thực hiện chương trình giáo dục chất lượng cao.

Việc dự thảo Luật giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội thẩm quyền bổ sung chương trình giảng dạy nâng về giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông, cũng có ý kiến cho rằng quy định này là không phù hợp, tạo thêm sức ép cho học sinh của Hà Nội. Tuy nhiên, để đạt được mục tiêu phát triển Thủ đô thành trung tâm lớn về giáo dục trong cả nước thì cần phải có những cơ chế, chính sách đặc thù đối với giáo dục của Thủ đô, trong đó có việc cho phép áp dụng chương trình nâng cao cùng với chương trình chung của cả nước nhằm chọn lọc và bồi dưỡng nhân tài, nâng cao nguồn nhân lực cho công tác xây dựng, quản lý và phát triển Thủ đô. Đây là quy định chỉ áp dụng đối với các cơ sở giáo dục thực hiện chương trình giáo dục chất lượng cao, chứ không phải áp dụng đại trà ở tất cả các cơ sở giáo dục của Hà Nội, do vậy sẽ không gây quá tải cho đa số học sinh của Thủ đô. Quy định này khác về thẩm quyền ban hành chương trình giáo dục so với Điều 29 Luật giáo dục ở chỗ: “Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành chương trình giáo dục phổ thông, duyệt sách giáo khoa để sử dụng chính thức, ổn định, thống nhất trong giảng dạy, học tập ở các cơ sở giáo dục phổ thông, trên cơ sở thẩm định của Hội đồng quốc gia thẩm định chương trình giáo dục phổ thông và sách giáo khoa”.

7. Điều 15 - Phát triển khoa học và công nghệ

Để xây dựng Thủ đô thành trung tâm nghiên cứu phát triển khoa học và công nghệ hàng đầu của cả nước; ưu tiên phát triển các dịch vụ khoa học và ứng dụng công nghệ cao, công nghệ sạch trên địa bàn Thủ đô, dự thảo Luật quy định Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan và Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội xây dựng trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền các quy định, biện pháp nhằm: khai thác hiệu quả thành tựu khoa học, công nghệ trong nước và nước ngoài; phát triển thị trường công nghệ trên địa bàn Thủ đô gắn kết với thị trường công nghệ trong nước và quốc tế; hỗ trợ các thành phần kinh tế trên địa bàn Thủ đô đi đầu trong việc ứng dụng, nghiên cứu và phát triển công nghệ cao, đổi mới, nâng cao trình độ công nghệ, sức cạnh tranh của các sản phẩm hàng hóa và dịch vụ phù hợp với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế của Thủ đô; còn Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội thì chủ trì xây dựng, trình Chính phủ ban hành các chính sách ưu đãi tổ chức, cá nhân đầu tư phát triển sự nghiệp khoa học và công nghệ ở Thủ đô. Đây là một trong những quy định nhằm phát huy tiềm năng, lợi thế của Thủ đô với tư cách là nơi hội tụ tri thức của cả nước. 

8. Điều 16 - Bảo tồn và phát triển văn hóa

Mục tiêu đặt ra đối với Hà Nội và cả nước là làm sao tạo lập được ở Thủ đô một môi trường văn hoá văn minh, thanh lịch, tiêu biểu cho bản sắc văn hóa dân tộc và truyền thống ngàn năm văn hiến; bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị của các công trình văn hóa cấp quốc gia, di tích quốc gia, di tích quốc gia đặc biệt, khu phố cổ, phố cũ tiêu biểu của Thủ đô Hà Nội. 

Luật Thủ đô một số nước quy định việc xây dựng các công trình và phương tiện phục vụ cho việc cung cấp các dịch vụ y tế, giáo dục và văn hóa trong trường hợp cần thiết; hỗ trợ trang thiết bị theo yêu cầu và tiến hành bảo trì và sửa chữa các công trình và phương tiện của các cơ sở và tổ chức liên quan đến các dịch vụ nêu trên; đảm bảo việc bảo vệ chức năng của các địa điểm có tầm quan trọng về mặt văn hóa và tự nhiên mang tính lịch sử; thực hiện việc bảo trì và sửa chữa vì mục đích này, xây dựng lại các địa điểm mà không thể khôi phục lại nguyên trạng.

Trên cơ sở yêu cầu thực tiễn của Hà Nội và tham khảo kinh nghiệm nước ngoài, khoản 2 Điều 16 được thiết kế với quy định: Nhà nước tập trung nguồn lực để bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa, bao gồm: Trung tâm chính trị - hành chính Ba Đình; Khu trung tâm Hoàng Thành Thăng Long, Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Khu lưu niệm Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Phủ Chủ tịch, các di tích quốc gia đặc biệt khác trên địa bàn Thủ đô; Khu vực Hồ Hoàn Kiếm, Hồ Tây; Khu phố cổ, biệt thự cũ, làng cổ, làng nghề truyền thống; Khu vực đặc thù khác theo quyết định của Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội. Đồng thời tại khoản 4 Điều này giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan và Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội xây dựng, trình Chính phủ ban hành quy định cụ thể nhằm thực hiện khoản 2 Điều này và quy định về việc quản lý, khai thác, sử dụng nguồn lực về văn hóa trên địa bàn Thủ đô. 

10. Điều 17  - Quản lý và bảo vệ môi trường

Sau hơn 25 năm đổi mới, Thủ đô Hà Nội đã đạt được nhiều thành tựu đáng ghi nhận trên tất cả các lĩnh vực kinh tế - xã hội. Tuy nhiên, quá trình phát triển này cũng đặt ra nhiều thách thức cho Thủ đô, đặc biệt là vấn đề ô nhiễm môi trường. Kết quả một số công trình nghiên cứu cho thấy thực trạng ô nhiễm môi trường trên địa bàn Thành phố là quá cao, tác động tiêu cực đến kinh tế - xã hội, bộ mặt cảnh quan đô thị và sức khoẻ của người dân ở Thủ đô, cụ thể như sau:

Ô nhiễm từ chất thải rắn, chất thải rắn từ các bệnh viện tuy bước đầu đã xử lý, nhưng chưa triệt để. Chất thải sinh hoạt khoảng 5.000 tấn/ ngày, trong đó tỷ lệ thu gom nội thành mới đạt 95%, ngoại thành là 75%. Phế thải xây dựng 1.000 tấn ngày, trong đó chất thải rắn công nghiệp 750 tấn/ngày, còn tỷ lệ thu gom  mới chỉ đạt 85- 90%. Chất thải này chưa phân loại triệt để, chủ yếu bằng hình thức chôn lấp, chưa có biện pháp công nghệ xử lý phù hợp. Hiện trạng này là do thành phố chưa tìm được công nghệ xử lý phù hợp với điều kiện và hoàn cảnh của mình; kinh phí dành cho xử lý chất thải rắn chưa đủ. 

Ô nhiễm không khí do khí bụi, chất lượng môi trường không khí đang  suy thoái, đặc biệt là cửa ngõ vào nội thành. Theo kết quả quan trắc, lượng bụi lơ lửng vượt tiêu chuẩn cho phép rất nhiều, ví dụ, đường Nguyễn Trãi 11 lần; đường Nguyễn Văn Linh 5,2 lần; đoạn  giao đường 71 và đường 32 (huyện Đan Phượng) 6,3 lần. Nguyên nhân chủ yếu là do khí thải giao thông và bụi từ các công trình xây dựng.

Ô nhiễm các sông trên điạ bàn, chất lượng các dòng sông đang bị ô nhiễm nặng, đặc biệt là ở các sông Nhuệ, Đáy, Tích, Cà Lồ, Cầu Bây, Tô Lịch, Kim Ngưu, Sét, Lừ. Chẳng hạn như sông Tô Lịch, vào mùa khô hàm lượng ô xi hòa tan (DO) thấp hơn 2,31 lần so với tiêu chuẩn, tổng chất rắn lơ lửng (TSS) vượt quá 2,11 lần, hàm lượng nitorat (NO3) vượt quá 1,64 lần, tổng Coliform vượt 6,47 lần.

Ô nhiễm các hồ, trong tổng số 156 hồ số được kè bờ, chỉ có 9 các hồ nội thành như hồ Đống Đa, Giảng Võ, Thành Công, Thanh Nhàn có hệ thống tách nước thải. Nước ở các hồ này có lượng Coliform vượt tiêu chuẩn cho phép từ 100 đến 200 lần, vào mùa khô vượt quá 700 lần. Nguyên nhân là do: (1) tổng khối lượng nước thải công nghiệp là 100.000 đến 120.000 m3/ngày đêm từ 26 khu công nghiệp, 40 cụm công nghiệp và 50 điểm công nghiệp, trong khi đó chỉ xử lý được 20-30%; (2) nước thải sinh hoạt nội thành, nội thị 700.000m3/ngày đêm chưa được xử lý; (3) chỉ có 8 trong số 48 bệnh viện có hệ thống xử lý nước thải; (4) chỉ có 310 hệ thống xử lý nước thải trong số 1.310 làng nghề.
Do vậy, nhằm bảo vệ và cải thiện môi trường của Thủ đô; xử l‎ý ô nhiễm nguồn nước ở sông, hồ vào năm 2020; xử l‎ý ô nhiễm không khí, bảo vệ rừng, Dự thảo Luật Thủ đô đã quy định các quy hoạch, kế hoạch, chương trình phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô phải bảo đảm hạn chế tác động của biến đổi khí hậu, ngập lụt, ùn tắc giao thông và ô nhiễm môi trường đô thị; sông, suối, hồ, rừng trên địa bàn Thủ đô phải được bảo vệ, quản lý nghiêm, sử dụng hiệu quả, hợp lý, phù hợp với chức năng sinh thái, cảnh quan và bảo đảm duy trì, phát triển không gian mặt nước, không gian xanh; nghiêm cấm việc lấn chiếm, gây ô nhiễm sông, suối, hồ, phá rừng hiện có trên địa bàn Thủ đô; việc cải tạo các sông, suối, hồ phải phù hợp với các quy định về kiến trúc, cảnh quan, môi trường Thủ đô.

Để góp phần hạn chế ô nhiễm trên địa bàn Thủ đô, dự thảo Luật giao Bộ Tài nguyên và Môi trường trách nhiệm ban hành một số chỉ số môi trường quan trọng về đất, nước, không khí và tiếng ồn trên địa bàn Thủ đô đáp ứng yêu cầu bảo vệ môi trường của Thủ đô sau khi lấy ý kiến của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các bộ, ngành liên quan; các bộ, ngành và Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội thực hiện các biện pháp giải quyết triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường Thủ đô; Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội thực hiện các biện pháp bảo vệ, quản lý nghiêm và sử dụng hợp lý sông, suối, hồ, rừng trên địa bàn Thủ đô.

11. Điều 18 - Phát triển, quản lý nhà ở

Quyền có nhà ở của công dân đã được Hiến pháp và Luật nhà ở quy định. Trong thời gian qua, Chính phủ cũng đã ban hành nhiều chính sách nhằm tạo quỹ nhà ở cho công dân, đặc biệt là những người gặp khó khăn về nhà ở. Tuy nhiên, đây là chính sách chung áp dụng cho cả nước, chưa thể tính toán đầy đủ đến đặc thù của các đô thị tập trung đông dân cư và có yêu cầu cao hơn về nếp sống đô thị như Thủ đô Hà Nội. Do vậy, Dự thảo Luật (Điều 18) quy định ưu tiên phát triển nhà ở xã hội ở ngoại thành cho nhiều đối tượng. Ngoài ra, Điều này còn quy định các điều kiện chặt chẽ về cải tạo, xây dựng lại chung cư cũ, nhà cũ, xây dựng các khu đô thị theo tiêu chí giảm mật độ xây dựng, tăng hệ số sử dụng đất, nhưng không làm gia tăng đột biến dân cư. 

Để tạo điều kiện thuận lợi cho việc xây dựng nhà ở xã hội ở ngoại thành, Dự thảo Luật yêu cầu khi phát triển nhà ở thương mại phải dành diện tích đất để xây dựng nhà ở xã hội cao hơn so với quy định chung của pháp luật về nhà ở, đồng thời giao Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội trách nhiệm ban hành biện pháp, xây dựng, trình Chính phủ ban hành chính sách huy động nguồn lực và lập quy hoạch để thực hiện quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều này.
Ngoài ra, để đảm bảo an toàn về tài sản, tính mạng cho người dân và mỹ quan đô thị, khoản 6 Điều 18 cho phép Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội ban hành biện pháp cải tạo, xây dựng lại các khu chung cư cũ, nhà cũ không bảo đảm an toàn cho người sử dụng và mỹ quan đô thị và biện pháp nhằm xử lý những trường hợp không chịu di dời.
12. Điều 19 - Hệ thống hạ tầng kỹ thuật

Việc phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật là một trong những nhiệm vụ chính của tất cả các đô thị trên thế giới. Nhiệm vụ này có tầm quan trọng đặc biệt đối với Thủ đô Hà Nội vì hiện nay hệ thống hạ tầng kỹ thuật trên địa bàn Hà Nội còn lạc hậu và thiếu đồng bộ. Nhằm tạo điều kiện về nguồn tài chính và cơ chế để Hà Nội phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật đồng bộ, hiện đại, góp phần xây dựng Hà Nội xứng tầm là Thủ đô của một quốc gia, dự thảo Luật xác định hệ thống kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị của Thủ đô có tầm quan trọng đặc biệt và phải được xây dựng, phát triển đồng bộ, hiện đại, phù hợp với quy hoạch chung xây dựng Thủ đô, quy hoạch vùng Thủ đô. Theo khoản 2 của Điều này thì Nhà nước sẽ ưu tiên đầu tư ngân sách và ban hành chính sách huy động các nguồn lực khác để xây dựng, phát triển các công trình hạ tầng kỹ thuật có quy mô lớn, quan trọng trên địa bàn Thủ đô, còn Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội có trách nhiệm tổ chức quản lý, khai thác, sử dụng có hiệu quả và bảo dưỡng theo quy định hệ thống hạ tầng kỹ thuật đô thị do thành phố Hà Nội đầu tư và do các bộ, ngành chuyển giao cho Thủ đô.

13. Điều 20 - Quản lý giao thông vận tải
Tình trạng ách tắc giao thông là một trong những vấn đề bức xúc của Thủ đô, đang hàng ngày, hàng giờ gây thiệt hại rất lớn về thời gian, công sức và tiền bạc cho xã hội, gây ảnh hưởng đến sự nghiệp xây dựng, phát triển, quản lý Thủ đô. Trong những năm gần đây dân số Thủ đô đang tăng lên rất nhanh, kèm theo đó là mật độ giao thông ngày càng dày đặc trên các tuyến phố của Thủ đô, gây tình trạng tắc đường chưa từng có và với xu hướng ngày càng nghiêm trọng hơn.

Nhằm giảm ùn tắc giao thông và ô nhiễm môi trường trên địa bàn Thủ đô, dự thảo Luật giao Hội đồng nhân dân Thành phố Hà Nội ban hành chính sách ưu tiên phát triển hệ thống giao thông vận tải hành khách công cộng, phương thức vận tải khối lượng lớn; sử dụng các phương tiện giao thông cá nhân phù hợp với điều kiện kết cấu hạ tầng giao thông và yêu cầu quản lý của Thủ đô. 
Đây là những biện pháp nhằm khuyến khích việc sử dụng các phương tiện giao thông vận tải hành khách công cộng. Các biện pháp này cũng đã và đang được nhiều nước trên thế giới, nhất là những nước có dân số lớn, áp dụng một cách có hiệu quả.

Bên cạnh đó, nhằm nâng cao chất lượng và tạo sự chủ động cho Thủ đô trong công tác quản lý đường quốc lộ đi qua địa bàn, dự thảo Luật giao Ủy ban nhân dân Thành phố Hà nội quản lý, bảo trì, khai thác hiệu quả hệ thống giao thông do thành phố Hà Nội đầu tư xây dựng và đoạn tuyến quốc lộ được chuyển giao theo quy định tại khoản 2 Điều này. Về vấn đề này, cũng có ý kiến cho rằng: theo quy định tại khoản 3 Điều 48 của Luật giao thông đường bộ thì hệ thống quốc lộ do Bộ Giao thông vận tải chịu trách nhiệm quản lý, bảo trì. Trách nhiệm quy định, tổ chức thực hiện các vấn đề liên quan đến hệ thống quốc lộ thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải (khoản 2 Điều 12, khoản 3 Điều 28, điểm a khoản 2 Điều 37, khoản 2 Điều 39 của Luật giao thông đường bộ). Tuy nhiên, tại khoản 2 Điều 23 dự thảo Luật chỉ quy định “các đoạn tuyến quốc lộ đi qua địa phận Thủ đô, trừ các đường cao tốc, được chuyển giao cho Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội quản lý sau khi được xây dựng, cải tạo hoặc điều chỉnh”, chứ không phải giao cho Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội quản lý, khai thác, bảo trì toàn bộ hệ thống đường quốc lộ.
Trên thực tế thì hiện nay, Bộ Giao thông vận tải đã và đang tiến hành chuyển giao toàn bộ các đoạn tuyến quốc lộ đi qua địa phận Thủ đô cho chính quyền thành phố Hà Nội, do đó, các đoạn tuyến quốc lộ này, sau khi được chuyển giao sẽ thuộc thẩm quyền quản lý của chính quyền thành phố Hà Nội. Việc chuyển các đoạn tuyến quốc lộ trên địa bàn Thủ đô thành đường địa phương sẽ thuận tiện hơn cho công tác quản lý, điều hành tổ chức giao thông của Thành phố.

14. Điều 21 - Quản lý dân cư

Trong những năm gần đây, Hà Nội đang phải chịu áp lực ngày một tăng do tình trạng tăng dân cư quá nhanh, đặc biệt là ở nội thành. Theo số liệu của Công an thành phố Hà Nội thì từ tháng 10/2007 đến tháng 10/2011 (4 năm), số nhân khẩu thường trú của thành phố Hà Nội tăng từ 3.085.790 lên 6.489.170 nhân khẩu (tăng 3.403.380 nhân khẩu). Riêng tại nội thành, cũng trong khoảng thời gian trên, số nhân khẩu thường trú tăng từ 1.935.415 lên 2.218.074 nhân khẩu (tăng 282.659 nhân khẩu). Mật độ dân số trung bình của Hà Nội hiện khoảng 1.926 người/km2. Nơi có mật độ dân số cao nhất Thành phố là quận Đống Đa 36.550 người/km2, quận Hai Bà Trưng 29.368 người/km2.. Hiện nay, điều kiện về cơ sở hạ tầng và khả năng cung ứng dịch vụ của thành phố như giáo dục, ‎y tế, giao thông và dịch vụ công chưa thể đáp ứng kịp với số lượng người nhập cư ngày càng tăng vào Thủ đô.  Trong khi đó Thành phố không có đủ kinh phí cải thiện cơ sở hạ tầng, cũng như tăng khả năng cung ứng dịch vụ công cho số lượng lớn dân cư như vậy; Quỹ đất ở nội thành rất hạn chế, diện tích ở bình quân đầu người là 20.8m2/người, với tỷ trọng nhà cho thuê hoặc mượn là 9.4%.

Nhằm góp phần giải quyết tình trạng tập trung quá đông dân cư trong khu vực nội thành của Thủ đô Hà Nội và bảo đảm quy mô, mật độ, cơ cấu dân cư hợp lý trong toàn thành phố, Điều 21 của dự thảo Luật quy định đồng bộ hai giải pháp: hành chính và kinh tế - xã hội.

- Về giải pháp hành chính: khoản 2 Điều 21 đưa ra các điều kiện đăng ký thường trú đối với công dân đang tạm trú (chính là các đối tượng quy định tại khoản 1 Điều 20 của Luật cư trú) là: (1) có nhà ở thuộc sở hữu của mình hoặc nhà thuê lâu dài ở nội thành của tổ chức, cá nhân có đăng ký kinh doanh nhà ở; (2) tạm trú liên tục tại chỗ ở đó từ 02 năm trở lên. Quy định này chỉ đặt ra đối với trường hợp đăng ký thường trú, không đặt ra đối với trường hợp tạm trú và lưu trú và chỉ áp dụng ở nội thành. Còn đối với việc đăng ký thường trú của các trường hợp được điều động, tuyển dụng, làm việc theo hợp đồng làm việc, hợp đồng lao động không xác định thời hạn tại cơ quan, tổ chức thuộc khu vực nhà nước; trường hợp về ở cùng với người thân hoặc trường hợp người trước đây đã từng có hộ khẩu trong nội thành thì vẫn được thực hiện theo Luật cư trú. 

- Về giải pháp kinh tế - xã hội: khoản 4 Điều 21 giao Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân thành phố Hà trách nhiệm “quy định, thực hiện các biện pháp ưu tiên đầu tư và huy động các nguồn lực đầu tư xây dựng nhà ở, hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội đồng bộ, hiện đại, thuận tiện ở ngoại thành; phối hợp chặt chẽ với các tỉnh, thành phố, nhất là các địa phương trong Vùng Thủ đô đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội và giải quyết việc làm, nhằm hạn chế tình trạng di dân tự phát vào Hà Nội”.
Cũng có ý kiến cho rằng việc quy định điều kiện đăng ký thường trú tại nội thành Thủ đô chặt chẽ hơn so với tại các tỉnh, thành khác trong cả nước sẽ tạo ra sự bất bình đẳng giữa công dân Thủ đô với công dân cả nước, hơn nữa, quy định như vậy không thể giải quyết được triệt để vấn đề sức ép về dân số trong nội thành.  

Tuy nhiên, như đã phân tích trên đây thì việc giảm tải số lượng dân cư đăng ký thường trú ở khu vực nội thành đòi hỏi nhiều giải pháp đồng bộ cả về kinh tế - xã hội, cả về hành chính, và Điều 21 của dự thảo Luật đã được thiết kế theo hướng kết hợp này. 
 15. Điều 22 - Bảo đảm trật tự, an toàn xã hội và xử phạt vi phạm hành chính
Tổng kết thi hành Pháp lệnh Thủ đô Hà Nội cho thấy việc thực thi pháp luật ở Hà Nội còn nhiều hạn chế, yếu kém, đặc biệt thể hiện trong các lĩnh vực trật tự, an toàn xã hội, văn hoá, đất đai, xây dựng, giao thông, môi trường…Vì vậy, quy định này của dự thảo Luật góp phần khắc phục những hạn chế, yếu kém đó của Thủ đô, đáp ứng sự mong mỏi của xã hội bằng cách bảo đảm bằng các biện pháp phòng ngừa có hiệu quả; mọi hành vi vi phạm pháp luật phải được phát hiện, xử lý kịp thời, nghiêm minh; cho phép áp dụng mức xử phạt tiền đối với hành vi vi phạm hành chính ở nội thành cao hơn mức xử phạt áp dụng chung cho cả nước trong lĩnh vực trật tự và an toàn xã hội, văn hóa, đất đai, xây dựng.

Cũng có ý kiến cho rằng việc dự thảo Luật quy định áp dụng mức xử phạt tiền đối với hành vi vi phạm hành chính ở nội thành cao hơn trong một số lĩnh vực nêu trên là chưa phù hợp với Hiến pháp (theo quy định tại Điều 52 Hiến pháp hiện hành thì “Mọi công dân đều bình đẳng trước pháp luật”). Tuy nhiên, Ban soạn thảo cho rằng quy định như vậy không trái với Điều 52 của Hiến pháp: bởi vì sự bình đẳng trước pháp luật ở đây được hiểu là bất cứ người nào thực hiện hành vi phạm hành chính trong lĩnh vực lĩnh vực trật tự và an toàn xã hội, văn hóa, đất đai, xây dựng ở nội thành đều phải chịu cùng mức xử phạt như nhau (trừ khi có tình tiết giảm nhẹ hoặc tăng nặng). Ở đây không có sự phân biệt đối xử với bất kỳ người nào vì bất kỳ lý do gì như tôn giáo, tuổi tác, giới tính, nguồn gốc xuất thân, địa vị xã hội v.v…, mà chỉ giới hạn khu vực nội thành để áp dụng mức xử phạt cao hơn. Và trên thực tế, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 34/2010/NĐ-CP ngày 02/4/2010 về quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông, theo đó cho phép áp dụng thí điểm tại Thủ đô Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh mức phạt cao hơn cả nước đến 200%.

Bên cạnh đó, nhằm tạo cơ sở cho việc quy định các mức phạt tiền cụ thể, tránh việc áp dụng tuỳ tiện về sau, dự thảo Luật quy định “Áp dụng mức phạt tiền cao hơn, nhưng không quá 02 lần mức phạt tiền tối đa do Chính phủ quy định …”; đồng thời, dự thảo Luật cũng quy định mang tính nguyên tắc về thẩm quyền xử phạt tương ứng với mức xử phạt “cao hơn” và giao Chính phủ quy định cụ thể mức phạt tiền và thẩm quyền xử phạt theo từng mức phạt tiền. 
16. Điều 23  - Chính sách, cơ chế về tài chính   

Điều 23 của dự thảo Luật quy định hai nội dung quan trọng trong lĩnh vực tài chính nhằm tạo nguồn lực đáp ứng yêu cầu xây dựng, phát triển Thủ đô.

(i) Trên tinh thần Nghị quyết số 11 của Bộ Chính trị nhằm “…tăng cường đầu tư đồng bộ kết cấu hạ tầng, nhất là giao thông và hạ tầng kỹ thuật khung làm cơ sở để đẩy nhanh tiến trình xây dựng Thủ đô văn minh, hiện đại. Tập trung đầu tư để cơ bản hoàn thành việc cải tạo hệ thống giao thông khu vực nội đô vào năm 2015; sớm hoàn thành các dự án tuyến đường vành đai thành phố; triển khai nhanh các dự án giao thông trên cao, đường sắt đô thị, các công trình ngầm gắn với phát triển vận tải hành khách công cộng bằng các hình thức vận tải hiện đại và tổ chức quản lý giao thông khoa học. Đẩy nhanh tiến độ cải tạo và nâng cấp hệ thống cung cấp điện, cấp, thoát nước thành phố. Tiếp tục phát triển các khu đô thị mới, xây dựng các khu đô thị vệ tinh. Xử lý tốt hơn những vấn đề về nhà ở đô thị, quản lý đất đai, trật tự xây dựng, trật tự và an toàn giao thông, trật tự công cộng, xử lý chất thải và bảo đảm vệ sinh môi trường, xây dựng nếp sống văn minh đô thị…”. Và một trong những giải pháp để thực hiện các nhiệm vụ nêu trên là huy động nguồn lực về “tài chính”. Chính vì vậy, khoản 2 Điều này quy định: “Chính phủ ưu tiên bố trí nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) cùng với vốn đối ứng trong nước, vốn thực hiện các chương trình, dự án, nguồn tín dụng ưu đãi cho Thủ đô trên cơ sở các chương trình, dự án xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị, môi trường và phúc lợi công cộng đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt hoặc quyết định”.
Có một số ý kiến đề nghị cần quy định cụ thể hơn, chẳng hạn Thủ đô được hưởng mức phân bổ chi ngân sách cao hơn các địa phương khác là bao nhiêu, nguyên tắc ưu tiên phân bổ vốn ODA cho Thủ đô như thế nào? Về vấn đề này, Bộ Tư pháp cho rằng các chính sách kinh tế - tài chính cần hết sức linh hoạt và phải được xác định trên cơ sở tình hình thực tiễn cũng như yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội chung của cả nước và của Thủ đô trong từng thời kỳ. Hơn nữa, mức ưu đãi cụ thể như thế nào còn phụ thuộc vào khả năng của ngân sách hằng năm. Vì vậy, việc không quy định cụ thể mức ưu đãi về cơ chế, chính sách đặc thù trong dự thảo Luật là hợp lý. 

Khoản 3 Điều 23 của dự thảo Luật giao Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội quy định “mức thu phí, lệ phí cao hơn không quá 2 lần so với mức thu quy định chung của Chính phủ đối với các khoản thu phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân thành phố trong các lĩnh vực môi trường, giao thông vận tải nhằm đầu tư bảo vệ môi trường và xây dựng, cải tạo, nâng cấp các công trình giao thông”. Mục đích là nhằm bảo vệ môi trường, chống ùn tắc, tai nạn giao thông và tăng nguồn kinh phí để đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường và xây dựng, cải tạo, nâng cấp các công trình giao thông trên địa bàn thành phố Hà Nội. Việc quy định cụ thể mức thu một số loại phí ngay trong Luật này, để tránh việc áp dụng tuy tiện về sau. 
Theo quy định của pháp luật về phí, lệ phí thì mức thu phí, lệ phí phải theo khung do Chính phủ quy định. Trường hợp HĐND muốn quy định mức cao hơn thì phải thống nhất ý kiến với Bộ Tài chính trước khi quyết định mức thu phí. Tuy nhiên, với quy định tại khoản 3 Điều 23 nói trên thì HĐND TP Hà Nội được quyền tự quyết định mức thu phí, lệ phí “cao hơn” mà không phải thống nhất ý kiến với Bộ Tài chính trước khi quyết định.

17. Điều 24  - Quản lý đất đai
Nhằm bảo đảm nguyên tắc đất đai trên địa bàn Thủ đô phải được quản lý nghiêm, sử dụng tiết kiệm, hiệu quả, phù hợp với quy hoạch chung xây dựng Thủ đô, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trên địa bàn, dự thảo Luật giao cho chính quyền thành phố Hà Nội nhiệm vụ: “Ban hành biện pháp bảo đảm việc thu hồi đất, giải phóng mặt bằng để thực hiện dự án đầu tư trên địa bàn Thủ đô; Tổ chức xây dựng, công bố công khai hệ thống thông tin địa lý, thông tin địa chính, thông tin về quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất trên địa bàn Thủ đô”.
Trên thực tế, việc di dời trụ sở một số cơ quan nhà nước còn nhiều khó khăn vướng mắc nên cần có quy định ở tầm Luật để tháo gỡ. Quy định tại khoản 2 của Điều này xác định rõ trách nhiệm của thành phố Hà Nội trong việc bố trí quỹ đất sạch, còn các cấp ngân sách thì đảm bảo kinh phí đầu tư xây dựng trụ sở mới. Do việc di dời trụ sở để xây dựng công trình kết cấu hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội trong trường hợp này Nhà nước không thu tiền sử dụng đất, nên UBND thành phố Hà Nội có trách nhiệm bố trí quỹ đất sạch, còn các cấp ngân sách phải bố trí ngân sách để xây dựng trụ sở mới

III. Chương III - Trách nhiệm xây dựng, phát triển và quản lý Thủ đô (từ Điều 25 đến Điều 30)

Các điều của dự thảo Luật tại Chương này quy định về trách nhiệm của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội; Chính phủ; Thủ tướng Chính phủ; các bộ, cơ quan ngang bộ; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân; Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội và các tổ chức, cá nhân hoạt động, sinh sống trên địa bàn Thủ đô, qua đó:

Tăng cường sự giám sát của Trung ương đối với việc thi hành Luật Thủ đô và việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh những vấn đề liên quan đến Thủ đô (Điều 25 của dự thảo Luật quy định: Quốc hội giám sát tối cao việc thi hành Luật Thủ đô; định kỳ 5 năm xem xét Báo cáo của Chính phủ về việc thi hành Luật Thủ đô; Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình giám sát việc thi hành Luật Thủ đô); Điều 26, Điều 27 và Điều 28 quy định trách nhiệm của Chính phủ và các bộ, cơ quan ngang bộ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong việc: quy định trách nhiệm quản lý nhà nước theo ngành và lãnh thổ giữa các bộ, cơ quan ngang bộ có liên quan với Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội trong xây dựng,  phát triển và quản lý Thủ đô; bảo đảm sự tham gia của Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội trong việc xây dựng chiến lược phát triển ngành, quy hoạch ngành, xây dựng văn bản quy phạm pháp luật có nội dung liên quan đến xây dựng, phát triển và quản lý Thủ đô.

Nâng cao trách nhiệm của chính quyền Thủ đô và các cơ quan, tổ chức liên quan, dự thảo Luật đã quy định Mặt trận Tổ quốc Thành phố và các tổ chức, cá nhân hoạt động, sinh sống trên địa bàn Thủ đô có trách nhiệm tham gia xây dựng nếp sống văn minh, thanh lịch, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn Thủ đô; nghiêm chỉnh chấp hành quy định của Luật Thủ đô và các quy định khác của pháp luật có liên quan .
IV. Chương IV - Điều khoản thi hành (từ Điều 31 đến Điều 33)

Để tạo cơ sở pháp lý cho việc xử lý đối với các công trình mà Luật này không cho phép xây dựng hoặc đang tồn tại trong khu vực nội thành, dự thảo Luật thiết kế điều khoản chuyển tiếp (Điều 31), theo đó, các dự án xây dựng mới bệnh viện, khu công nghiệp, cơ sở sản xuất công nghiệp, cơ sở giáo dục đại học, cơ sở giáo dục nghề nghiệp ở nội thành đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt và đã triển khai thực hiện trước ngày Luật này có hiệu lực thì được tiếp tục thực hiện. 

Theo Điều 32 của dự thảo Luật thì Pháp lệnh Thủ đô Hà Nội số 29/2000/PL-UBTVQH ngày 28 tháng 12 năm 2000 của Ủy ban thường vụ Quốc hội hết hiệu lực kể từ ngày Luật Thủ đô có hiệu lực.

Điều 33 của dự thảo Luật giao Chính phủ và các cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các điều, khoản được giao trong Luật; hướng dẫn thi hành những nội dung cần thiết khác của Luật này để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước.

Trên đây là Bản thuyết minh chi tiết về dự thảo Luật Thủ đô./. 


