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	BỘ TƯ PHÁP


Số:             /TTr- BTP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày        tháng      năm 2012


TỜ TRÌNH THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Về dự thảo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về việc                                                    tổng kết thi hành Bộ luật hình sự năm 1999


Kính gửi:  Thủ tướng Chính phủ

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH CHỈ THỊ 


Theo Nghị quyết số 07/2011/QH13 ngày 06/8/2011 của Quốc hội khóa XIII về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011, dự án Bộ luật hình sự (sửa đổi) đã được đưa vào chương trình chuẩn bị của năm 2012. Để phục vụ cho việc triển khai việc xây dựng dự án Bộ luật hình sự (sửa đổi) thì một trong những hoạt động quan trọng cần được tiến hành là tổng kết 11 năm thi hành Bộ luật hình sự (BLHS).

Bộ Tư pháp nhận thấy, việc tổng kết thực tiễn 11 năm thi hành BLHS có ý nghĩa và tầm quan trọng đặc biệt trong quá trình soạn thảo dự án BLHS (sửa đổi). Xuất phát từ yêu cầu sửa đổi, bổ sung BLHS lần này là sửa đổi, bổ sung cơ bản và toàn diện BLHS, do vậy, việc tổng kết thực tiễn 11 năm thi hành BLHS cần được tiến hành với quy mô lớn. Bên cạnh sự tham gia tổng kết chuyên sâu của các cơ quan tiến hành tố tụng, việc tổng kết còn được triển khai tới các bộ, ngành liên quan và tất cả các địa phương trong cả nước. Với quy mô tổng kết như vậy, Bộ Tư pháp đã tổ chức cuộc họp với sự tham gia của đại diện Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính để thống nhất về cách thức triển khai tổng kết BLHS. Tại cuộc họp, các ý kiến đều nhất trí rằng, Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị để chỉ đạo thống nhất việc tổng kết là hết sức cần thiết nhằm bảo đảm cho việc tổng kết được triển khai một cách toàn diện, thống nhất, có sự phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng giữa các bộ, ngành, đảm bảo chất lượng và hiệu quả. 

II. NỘI DUNG CHÍNH CỦA DỰ THẢO CHỈ THỊ 

Dự thảo Chỉ thị tập trung vào bốn nội dung chính: 1) Mục đích, yêu cầu tổng kết; 2) Hình thức tổng kết; 3) Nội dung tổng kết; 4) Tổ chức thực hiện.

Mục đích của việc tổng kết thi hành BLHS là đánh giá một cách khách quan, toàn diện và đầy đủ thực tiễn 11 năm thi hành BLHS (tình hình, diễn biến tội phạm ở nước ta; những bất cập, khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn thi hành BLHS; từ đó đề xuất, kiến nghị sửa đổi, bổ sung BLHS).
Việc tổng kết thi hành BLHS cần tuân theo một số yêu cầu cơ bản về nội dung và tiến độ tổng kết. Báo cáo tổng kết phải được phân tích và chỉ ra những bất cập, hạn chế của BLHS năm 1999 so với yêu cầu đấu tranh phòng, chống tội phạm; đề xuất, kiến nghị những giải pháp, biện pháp cụ thể nhằm sửa đổi, bổ sung các quy định của BLHS.
Dự thảo Chỉ thị chỉ ra ba hình thức tổng kết cần được tiến hành: 1) Tổng kết toàn diện, chuyên sâu thực tiễn 11 năm thi hành BLHS trong Công an nhân dân, Quân đội nhân dân, trong hệ thống các Tòa án, Viện Kiểm sát và tổng kết theo chuyên đề liên quan đến lĩnh vực quản lý của các Bộ, ngành, địa phương; 2) Khảo sát thực tiễn thi hành BLHS tại một số địa phương; 3) Tổ chức hội nghị toàn quốc tổng kết thi hành BLHS.

Về nội dung tổng kết, dự thảo Chỉ thị chỉ ra ba nội dung tổng kết, đó là: 1) Tổng kết chuyên sâu, toàn diện thực tiễn 11 năm thi hành BLHS qua công tác điều tra, truy tố, xét xử; 2) Tổng kết thực tiễn 11 năm thi hành BLHS liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước do các Bộ, ngành phụ trách; 3) Tổng kết thực tiễn 11 năm thi hành BLHS tại các địa phương.

Về tổ chức thực hiện, dự thảo Chỉ thị phân công trách nhiệm cụ thể cho từng Bộ, ngành thuộc Chính phủ và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong việc tổng kết thực tiễn 11 năm thi hành BLHS, đồng thời, đề nghị Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Liên đoàn Luật sư Việt Nam, Hội Luật gia Việt Nam tiến hành tổng kết thực tiễn 11 năm thi hành BLHS.
Về tiến độ thực hiện tổng kết, dự thảo Chỉ thị xác định việc tổng kết thực tiễn 11 năm thi hành BLHS của các Bộ, ngành, địa phương cần được hoàn thành  trong quý III năm 2012 và Báo cáo tổng kết cần được gửi về Bộ Tư pháp trước ngày 15/10/2012.
Đối với kinh phí thực hiện tổng kết, dự thảo Chỉ thị xác định cơ quan chủ trì các hoạt động tổng kết thi hành BLHS chủ động bố trí trong dự toán ngân sách đã được giao. Trường hợp không bố trí được (hoặc còn thiếu) thì báo cáo cơ quan tài chính cùng cấp để tổng hợp trình cấp có thẩm quyền quyết định. 


Trên đây là những nội dung chính của dự thảo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về việc tổng kết thi hành Bộ luật hình sự năm 1999, Bộ Tư pháp xin kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./. 
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