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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà nội, ngày    tháng     năm 2013


Bản thuyết minh chi tiết 
về dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng  dẫn thi hành Pháp lệnh Pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật


Thực hiện Pháp lệnh pháp điển quy phạm pháp luật ngày 16/4/2012 của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chương trình xây nghị định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật (sau đây gọi là dự thảo Nghị định). Sau đây là Bản thuyết minh chi tiết về các điều, khoản của dự thảo Nghị định.

I. Chương I - Cấu trúc Bộ pháp điển (Chương này gồm 06 điều, từ Điều 1 đến Điều 6)

1. Điều 1-   Bổ sung chủ đề
Chủ đề của Bộ pháp điển đã được quy định tại Điều 7 của Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật (sau đây gọi là Pháp lệnh), với 45 chủ đề, về cơ bản đã bao trùm toàn bộ các lĩnh vực trong xã hội được pháp luật điều chỉnh, các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành sẽ được pháp điển và được sắp xếp vào các chủ đề theo quy định. Trong trường hợp có nhiều văn bản quy định một lĩnh vực xã hội nhất định mà không thể sắp xếp vào các chủ đề đã có thì Chính phủ quyết định bổ sung chủ đề mới theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Tư pháp theo quy định tại khoản 1 Điều 8 của Pháp lệnh. Dự thảo nghị định quy định chi tiết về nguyên tắc xác định việc bổ sung và vị trí của chủ đề bổ sung trong Bộ pháp điển.
 Trong trường hợp có các văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh các nhóm quan hệ xã hội nhất định chưa thuộc các chủ đề được quy định tại Điều 7 của Pháp lệnh pháp điển thì Bộ trưởng Bộ Tư pháp đề nghị Chính phủ quyết định bổ sung chủ đề. Chủ đề bổ sung được xếp và đánh số thứ tự kế tiếp chủ đề cuối cùng đã có trong Bộ pháp điển.

2. Điều 2 - Tên, số thứ tự, cấu trúc của đề mục 
Pháp lệnh mới chỉ quy định cấu trúc chung của Bộ pháp điển, mỗi chủ đề của Bộ pháp điển gồm một hoặc nhiều đề mục, tên và số thứ tự, cấu trúc của các đề mục trong mỗi chủ đề chưa được quy định cụ thể. Do đó, dự thảo Nghị định quy định chi tiết về cách đặt tên, số thứ tự, cấu trúc của đề mục trong chủ đề như sau: 

Thứ nhất, về tên đề mục (khoản 1): tên đề mục là tên gọi của văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực pháp lý cao nhất điều chỉnh một nhóm quan hệ xã hội thuộc chủ đề. 

Mỗi văn bản quy phạm pháp luật thông thường gồm có tên loại văn bản (luât, nghị quyết, nghị định,…) và tên gọi của văn bản (công chứng, điện lực,…). Khi xác định tên đề mục, cơ quan thực hiện pháp điển sẽ lấy tên gọi của văn bản có giá trị pháp lý cao nhât để làm tên đề mục.
Ví dụ: lĩnh vực công chứng hiện nay có Luật công chứng, nghị định hướng dẫn luật, các quyết định của Thủ tướng, các thông tư, thông tư liên tịch của các Bộ trưởng,…Trong lĩnh vực này thì Luật công chứng là văn bản quy phạm pháp luật có giá trị cao nhất sẽ được lấy làm tên đề mục nhưng bỏ đi phần chỉ loại văn bản, do đó đề mục này có tên là “Công chứng”

Thứ hai, số thứ tự của đề mục trong mỗi chủ đề (khoản 2): thứ tự các đề mục trong mỗi chủ đề được sắp xếp theo thứ tự bảng chữ cái tiếng Việt và được đánh số theo chữ số Ả-rập bắt đầu từ số 1. Trường hợp bổ sung đề mục thì đề mục bổ sung được xếp và đánh số thứ tự kế tiếp đề mục cuối cùng đã có trong chủ đề. 

Ví dụ: Trong chủ đề số 4. Bổ trợ tư pháp, sẽ gồm các đề mục công chứng, luật sư, giám định, trợ giúp pháp lý, các đề mục này sẽ được sắp xếp theo chữ cái đầu tiên của tên đề mục: 
4.1. Công chứng 
4.2. Giám định 
4.3. Luật sư 
4.4. Trợ giúp pháp lý 
Trường hợp sau khi Bộ pháp điển đã được hoàn thành mà có bổ sung thêm đề mục vào chủ đề số 4 thì thứ tự đề mục bổ sung thêm sẽ là đề mục số 4.5, trường hợp này sẽ không tuân theo thứ tự bảng chữ cái vì việc bổ sung đề mục không làm thay đổi vị trí các đề mục đã có trong Bộ pháp điển.
Thứ ba, cấu trúc của mỗi đề mục (khoản 3): cấu trúc của đề mục là bố cục của văn bản có tên gọi được lấy làm tên đề mục. Trường hợp cần thiết có thể bổ sung phần, chương, mục vào cấu trúc của đề mục theo quy định tại Điều 13 của dự thảo Nghị định này.
Đề mục sẽ bao gồm các điều trong văn bản có giá trị pháp lý cao nhất và văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành. Khi xây dựng đề mục các cơ quan thực hiện pháp điển sẽ lấy theo bố cục của văn bản có giá trị pháp lý cao nhất làm cấu trúc của đề mục, các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành thì được tách và lấy theo từng điều để ghép vào cấu trúc của văn bản có giá trị pháp lý cao nhất.

Ví dụ: Trong đề mục Công chứng sẽ được pháp điển từ Luật công chứng, Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày  04  tháng 01 năm 2008 của Chính phủ về Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Công chứng; Quyết định 27/2012/QĐ-TTg ngày 11 tháng 6 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ Quy định chế độ phụ cấp trách nhiệm theo nghề đối với Chấp hành viên, Công chứng viên, Thẩm tra viên và Thư ký thi hành án; Thông tư 03/2008/TT-BTP ngày 25 tháng 08 năm 2008  của Bộ Tư pháp Hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký; Thông tư 11/2011/TT-BTP ngày 27 tháng 06 năm 2011 Hướng dẫn thực hiện một số nội dung về công chứng viên, tổ chức và hoạt động công chứng, quản lý nhà nước về công chứng; Thông tư liên tịch 08/2012/TTLT-BTC-BTP ngày 19 tháng 1 năm 2012 của  Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp hướng dẫn về mức thu, chế độ thu nộp, quản lý và sử dụng phí công chứng; Thông tư liên tịch 04/2006/TTLT/BTP-BTNMT ngày 13  tháng  6  năm 2006 của Bộ Tư pháp Bộ tài nguyên và môi trường Hướng dẫn việc công chứng, chứng thực hợp đồng, văn bản thực hiện quyền của người sử dụng đất; Quyết định 01/2008/QĐ-BTP ngày 20 tháng 02 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp Về việc ban hành một số mẫu giấy tờ dùng trong hoạt động công chứng; Thông tư 03/2001/TP-CC ngày 14 tháng 03 năm 2001 của Bộ Tư pháp hướng dẫn thi hành Nghị định số 75/2000/NĐ-CP ngày 08/12/2000 của Chính phủ về công chứng, chứng thực.
Cấu trúc của đề mục này sẽ được lấy theo bố cục của văn bản có giá trị pháp lý cao nhất đó Luật công chứng như sau:
4.1. CÔNG CHỨNG

Chương I

NHỮNG QUY ĐỊNH CHUNG
Chương II

CÔNG CHỨNG VIÊN
Chương III

TỔ CHỨC HÀNH NGHỀ CÔNG CHỨNG
Chương IV

THỦ TỤC CÔNG CHỨNG HỢP ĐỒNG, GIAO DỊCH

Mục 1

THỦ TỤC CHUNG VỀ CÔNG CHỨNG HỢP ĐỒNG, GIAO DỊCH

Mục 2

THỦ TỤC CÔNG CHỨNG HỢP ĐỒNG THẾ CHẤP BẤT ĐỘNG SẢN,

DI CHÚC, VĂN BẢN THOẢ THUẬN PHÂN CHIA DI SẢN, VĂN BẢN KHAI NHẬN DI SẢN, VĂN BẢN TỪ CHỐI NHẬN DI SẢN VÀ NHẬN LƯU GIỮ DI CHÚC
Chương V

LƯU TRỮ HỒ SƠ CÔNG CHỨNG
Chương VI

PHÍ CÔNG CHỨNG, THÙ LAO CÔNG CHỨNG
Chương VII

XỬ LÝ VI PHẠM, KHIẾU NẠI VÀ GIẢI QUYẾT TRANH CHẤP
Chương VII

ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH
3. Điều 3 - Số thứ tự, tên của phần, chương, mục trong đề mục

Cấu trúc của mỗi đề mục được lấy theo bố cục của văn bản có giá trị pháp lý cao nhất trong lĩnh vực đó. Tuy nhiên, việc chuyển hóa từ bố cục của văn bản sang cấu trúc của đề mục phải tuân theo nguyên tắc nhất định. Dự thảo Nghị định quy đinh: số thứ tự, tên phần, chương, mục của đề mục được lấy theo số thứ tự, tên của phần, chương, mục trong văn bản có tên gọi được lấy làm tên đề mục (khoản 1). Văn bản được lấy làm tên đề mục có bố cục theo phần, chương, mục, thì cấu trúc của đề mục cũng là phần, chương, mục như trong bố cục văn bản. 

Trong trường hợp bổ sung phần, chương, mục thì cơ quan pháp điển thực hiện theo quy định tại Điều 13 của Nghị định. 

4. Điều 4 - Tên và số của điều trong Bộ pháp điển
Mỗi điều trong Bộ pháp điển tương ứng với mỗi điều trong các văn bản quy phạm pháp luật đã được pháp điển để xây dựng đề mục (gồm văn bản có giá trị pháp lý cao nhất và văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành). Để đảm bảo các điều khi sắp xếp vào Bộ pháp điển không trùng nhau, các điều được đánh số thứ tự theo quy định của Bộ pháp điển.
Thứ nhất, tên điều trong Bộ pháp điển là tên gọi của điều tương ứng trong văn bản có quy phạm pháp luật được pháp điển (khoản 1).
Ví dụ: Điều 4 trong Luật công chứng có tên gọi là thế nào thì trong Bộ pháp điển nó cũng có tên gọi như vậy.
Thứ hai, số của điều trong Bộ pháp điển: tương tự như một văn bản quy phạm pháp luật, mỗi điều trong Bộ pháp điển sẽ có số của điều. Số của điều trong Bộ pháp điển gồm: số thứ tự của chủ đề, số thứ tự của đề mục, ký hiệu hình thức văn bản, số của điều trong văn bản được pháp điển (khoản 2). Ký hiệu hình thức văn bản có quy phạm pháp luật được pháp điển được quy định tại khoản 3 như sau:

- Luật của Quốc hội là LU;
- Pháp lệnh của Uỷ ban thường vụ Quốc hội là PL;

- Lệnh của Chủ tịch nước là LE;
- Nghị định của Chính phủ là NĐ; 
- Nghị quyết, Nghị quyết liên tịch là NQ.
- Quyết định là QĐ.

- Thông tư, Thông tư liên tịch là TT.
- Chỉ thị là CT. 

Thứ ba, số của điều trong Bộ pháp điển được sắp xếp theo trật tự sau: số thứ tự của chủ đề, dấu chấm; số thứ tự của đề mục, dấu chấm; ký hiệu hình thức văn bản có điều được pháp điển, dấu chấm; số điều của văn bản được pháp điển, dấu chấm (khoản 4).

Ví dụ 1: Điều 4.1.LU.13. Tiêu chuẩn công chứng viên
                 (Điều 13 Luật Công chứng) 
Trong đó 4 là số thứ tự của chủ đề; 1 là số thứ tự của đề mục trong chủ đề; LU là ký hiệu hình thức văn bản được pháp điển (hình thức văn bản luật); 13 là số thứ tự của điều trong Luật công chứng.
Ví dụ 2:  Điều 4.1.NĐ.7. Phí công chứng
              (Điều 7 Nghị định số 02/2008/NĐ-CP)
5. Điều 5- Ghi chú
Pháp lệnh quy định các điều trong Bộ pháp điển phải được ghi chú để nhận biết rõ điều của Bộ pháp điển tương ứng với điều nào của văn bản gốc. Dự thảo nghị định quy định cách thức, vị trí ghi chú như sau:
1. Ghi chú phải ghi rõ số thứ tự của điều trong văn bản được pháp điển; số, ký hiệu, tên đầy đủ, ngày tháng năm ban hành và thời điểm có hiệu lực của văn bản có điều được pháp điển. Trường hợp nội dung của điều trong Bộ pháp điển được sửa đổi, bổ sung thì bổ sung phần ghi chú về việc sửa đổi bổ sung.

2. Ghi chú được đặt trong ngoặc đơn ở dòng kế tiếp sau dòng tên điều trong Bộ pháp điển, bằng chữ in nghiêng có cỡ chữ nhỏ hơn cỡ chữ của điều được ghi chú.

3. Việc ghi chú được thể hiện đầy đủ theo quy định tại khoản 1 của Điều này tại điều đầu tiên được ghi chú đối với mỗi văn bản được pháp điển, những điều tiếp theo việc ghi chú được thể hiện bằng số thứ tự của điều; số, ký hiệu của văn bản có điều được pháp điển.

Ví dụ 1: 

Điều 7.1.L.13. Tiêu chuẩn công chứng viên 

(Điều 13 Luật Công chứng năm 2006)

Ví dụ 2:

Điều 4.1.NĐ.2. Nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Tư pháp trong việc giúp Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quản lý nhà nước về công chứng
 

(Điều 2 Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/01/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Công chứng)
Những điều sau đó của Nghị định số 02 thì việc ghi chú thể hiện như sau:

Điều 4.1.NĐ.3.Chế độ tài chính của Phòng Công chứng
(Điều 2 Nghị định số 02/2008/NĐ-CP)

Ví dụ 3:
Điều 4.1.TT. 1. Hồ sơ đề nghị bổ nhiệm, miễn nhiệm công chứng viên  
(Điều 1 Thông tư số 11/2011/TT-BTP ngày 27 tháng 06 năm 2011 của Bộ Tư pháp Hướng dẫn thực hiện một số nội dung về công chứng viên, tổ chức và hoạt động công chứng, quản lý nhà nước về công chứng)
Những điều sau đó của Thông tư số 11 được ghi chú như sau:

Điều 4.1.TT.2. Thẻ công chứng viên
(Điều 2 Thông tư số 11/2011/TT-BTP )

 6. Điều 6 – Chỉ dẫn

Khoản 2 Điều 6 Pháp lệnh quy định trường hợp đề mục, phần, chương, mục, điều, khoản, điểm có liên quan đến nội dung khác của Bộ pháp điển thì phải được chỉ dẫn. Dự thảo nghị định quy định cụ thể như sau: 

Việc chỉ dẫn được thực hiện giữa các phần, chương, mục, điều, khoản, điểm trong Bộ pháp điển có nội dung liên quan trực tiếp với nhau. Chỉ dẫn được đặt trong ngoặc đơn, ngay sau nội dung được chỉ dẫn, bằng chữ in nghiêng có cỡ chữ nhỏ hơn cỡ chữ của nội dung được chỉ dẫn. 

Ví dụ: Điều 4.1.NĐ.3.Chế độ tài chính của Phòng Công chứng
             (Điều 2 Nghị định số 02/2008/NĐ-CP)

…….
        (Nội dung liên quan: Điều 9.1.LU.33, Điều 11.1.LU.57,…)

II. Chương II – Pháp điển theo đề mục và ký xác thực đề mục (gồm 10 điều, từ Điều 7 đến Điều 10)
1. Điều 7- Đề nghị xây dựng đề mục

Pháp lệnh đã quy định cụ thể thẩm quyền thực hiện pháp điển tại Điều 4. Tuy nhiên việc thực hiện pháp điển từng đề mục phải do Thủ tướng Chính phủ phân công trên cơ sở đề xuất của Bộ Tư pháp. Vì vậy dự thảo Nghị định quy định cách thức đề nghị Thủ tướng Chính phủ phân công cụ thể từng cơ quan thực hiện pháp điển xây dựng đề mục, để có cơ sở để các cơ quan thực hiện pháp điển tiến hành thực hiện:
Cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản có giá trị pháp lý cao nhất điều chỉnh một nhóm quan hệ xã hội nhất định có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan đề xuất xây dựng đề mục, gửi Bộ Tư pháp. Đề xuất xây dựng đề mục gồm: tên đề mục, danh mục các văn bản dự kiến đưa vào đề mục được xếp theo giá trị pháp lý từ cao đến thấp, dự kiến chủ đề có đề mục được đề xuất.

Sau khi nhận được đề xuất của các cơ quan thực hiện pháp điển Bộ Tư pháp có trách nhiệm: tổng hợp các đề xuất xây dựng đề mục của các cơ quan thực hiện pháp điển, lập danh mục các đề mục trong mỗi chủ đề của Bộ pháp điển; lấy ý kiến các cơ quan liên quan về danh mục các đề mục trong mỗi chủ đề; trình Thủ tướng Chính phủ quyết định danh mục các đề mục trong mỗi chủ đề và phân công cơ quan thực hiện pháp điển từng đề mục. 

2. Điều 8 – Thu thập và phân loại văn bản

Để có đầy đủ cơ sở dữ liệu để thực hiện pháp điển, cơ quan thực hiện pháp điển phải tiến hành thu thập toàn bộ các văn bản có liên quan đến nội dung của đề mục. Việc thu thập văn bản là công việc khó, đòi hỏi phải tìm kiếm ở nhiều nguồn khác nhau nhất là những văn bản được ban hành trước năm 2008. Tuy nhiên, nguồn thu thập văn bản cũng phải tuân theo thứ tự ưu tiên nhất định, dự thảo Nghị định quy định rõ các nguồn thu thập văn bản bao gồm: văn bản gốc, văn bản chính, văn bản sao theo quy định của pháp luật, văn bản đăng trên Công báo, văn bản hợp nhất; văn bản đã được rà soát, hệ thống hóa được cơ quan có thẩm quyền công bố (khoản 2 Điều 8). 

Trong trường hợp không thu thập được văn bản thông qua các nguồn trên, cơ quan thực hiện pháp điển có thể thu thập từ các nguồn khác như các cơ sở dữ liệu trên mang, đĩa CD, sách, báo, tạp chí, các ấn phẩm khác,…, trường hợp này cơ quan thực hiện pháp điển phải rà soát lại nội dung  để đảm bảo độ chính xác của nội dung văn bản (khoản 2).

Sau khi thu thập đầy đủ các văn bản, cơ quan thực hiện pháp điển tiến hành phân loại văn bản thành 2 danh mục chính: danh mục văn bản quy định trực tiếp về nội dung của đề mục gồm: văn bản có tên gọi được lấy làm tên đề mục và những văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành; danh mục văn bản có liên quan đến nội dung của các văn bản quy định tại điểm a khoản này.
Ví dụ: Trong lĩnh vực công chứng:
- Danh mục văn bản để pháp điển xây dựng đề mục gồm Luật công chứng, Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/01/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Công chứng,…
- Danh mục các văn bản liên quan như: Bộ luật dân sự, Luật đất đai, luật xây dựng, Luật sở hữu trí tuệ,…
3. Điều 9 – Nội dung không pháp điển

Bộ pháp điển sau khi được hoàn thành sẽ gồm các quy phạm pháp luật đang có hiệu lực, vì vậy khi thực hiện pháp điển, các cơ quan thực hiện pháp điển không pháp điển những quy định đã hết hiệu lực theo quy định tại Điều 81 của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật (khoản 1). 
Việc thực hiện pháp điển chỉ được tiến hành đối với các quy phạm pháp luật, những nội dung không pháp điển như Quốc hiệu; tên cơ quan ban hành; số, ký hiệu của văn bản; ngày, tháng, năm ban hành; căn cứ ban hành; lời nói đầu; phần chữ ký, con dấu, nơi nhận (khoản 2).
4. Điều 10 – Xử lý các quy phạm pháp luật mâu thuẫn, chồng chéo, không còn phù hợp với thực tế

Trong quá trình rà soát văn bản quy phạm pháp luật để pháp điển, nếu phát hiện có những quy định mâu thuẫn, chồng chéo, không còn phù hợp với thực tế cơ quan pháp điển tiến hành xử lý những quy định đó trước khi sắp xếp vào đề mục bằng cách sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ nếu những quy định đó do cơ quan thực hiện pháp điển ban hành (khoản 1).

Đối với các quy phạm pháp luật mâu thuẫn, chồng chéo, không còn phù hợp với thực tiễn trong các văn bản không do cơ quan thực hiện pháp điển ban hành như trong các luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước, nghị định của Chính phủ, quyết định của Thủ tướng Chính phủ,.. thì cơ quan thực hiện pháp điển vẫn pháp điển và đánh dấu sao (*) vào đầu quy định đó để giúp người tra cứu, cơ quan nhà nước nhận biết quy định này đang được cơ quan có thẩm quyền xem xét, xử lý; đồng thời, cơ quan thực hiện pháp điển kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, khi cơ quan có thẩm quyền xử lý xong các quy định mâu thuẫn, chồng chéo, không còn phù hợp với thực tế thì các quy định này sẽ được cập nhật vào Bộ pháp điển theo trường hợp cập nhật quy phạm pháp luật sửa đổi, bổ sung, thay thế (khoản 2).
5. Điều 11 - Xây dựng đề mục và sắp xếp các quy phạm pháp luật vào đề mục

Việc xây dựng đề mục và sắp xếp các quy phạm pháp luật vào đề mục được quy định mang tính nguyên tắc tại Điều 9 của Pháp lệnh. Dự thảo Nghị định quy định chi tiết nội dung này như sau:

Bước 1: Cơ quan thực hiện pháp điển tiến hành pháp điển các quy phạm pháp luật trong văn bản có giá trị pháp lý cao nhất có tên gọi được lấy làm tên đề mục. Việc pháp điển văn bản này cơ bản giữ nguyên theo bố cục của văn bản, tên và số thứ tự các phần, chương, mục vẫn giữ nguyên; chuyển hóa các điều của văn bản thành các điều trong đề mục bằng cách đánh lại số thứ tự của các điều theo quy định tại Điều 2, Điều 3, Điều 4 của dự thảo Nghị định; ghi chú các điều theo quy định tại Điều 5 và chỉ dẫn các quy định liên quan theo quy định tại điều Điều 14 của Nghị định.
Bước 2: Sau khi đã thực hiện pháp điển xong văn bản có giá trị pháp lý cao nhất, cơ quan thực hiện pháp điển tiến hành pháp điển các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành. Đối với các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành, việc pháp điển được tiến hành bằng cách tách từng điều của văn bản và xem xét điều đó quy định chi tiết, hướng dẫn điều nào của văn bản có giá trị pháp lý cao hơn thì sắp xếp kế tiếp ngay sau điều đó và tiến hành đánh số, ghi chú, chỉ dẫn theo quy định tại Điều 4, Điều 5 và Điều 14 của Nghị định.
Trong quá trình tách các điều ở các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành sẽ có một số trường hợp ngoại lệ:

- Trường hợp có nhiều điều trong 1 văn bản cùng quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một điều của văn bản được quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành thì các điều này được xếp kế tiếp sau điều được quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành theo số thứ tự của điều trong văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành;

- Trường hợp một điều của văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành nhiều điều của văn bản được quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành thì được sắp xếp kế tiếp sau điều được quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành đầu tiên và được dẫn chiếu ở các điều tiếp theo. 
- Trường hợp có nhiều điều của nhiều văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một điều của văn bản được quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành thì các điều này được sắp xếp kế tiếp sau điều được quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành và theo thứ tự thời gian ban hành.
- Trường hợp điều trong văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành không chỉ rõ điều được quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành thì được sắp xếp sau điều có nội dung liên quan nhất của văn bản được quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành.

- Trường hợp văn bản không được bố cục theo điều thì tách nội dung theo từng vấn đề để tạo thành điều và thực hiện pháp điển.

6. Điều 12 - Sắp xếp các quy phạm pháp luật chuyển tiếp, phụ lục, biểu mẫu 

Một số văn bản quy phạm pháp luật thường có quy định áp dụng chuyển tiếp một số quy định trong văn bản đó hoặc ở các văn bản khác. Do đó khi pháp điển cơ quan thực hiện pháp điển phải sắp xếp các quy phạm pháp luật chuyển tiếp ngay sau quy phạm pháp luật được áp dụng chuyển tiếp (khoản 1).

Đối với các phụ lục, biểu mẫu được ban hành kèm theo các văn bản quy phạm pháp luật, khi pháp điển thì các phụ lục, biểu mẫu này được tách ra và được sắp xếp vào cuối điều có quy định về biểu mẫu, phụ lục hoặc quy định việc áp dụng phụ lục, biểu mẫu (khoản 2).

7. Điều 13 – Bổ sung phần, chương, mục

Điều 6 của Pháp lệnh quy định cấu trúc của đề mục dựa theo bố cục của văn bản quy phạm pháp luật có giá trị pháp lý cao nhât, trong trường hợp cần thiết có thể bổ sung phần, chương, mục vào cấu trúc của đề mục. Dự thảo Nghị định quy định chi tiết nội dung này như sau:
Khi sắp xếp các điều trong văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành theo quy định tại điều 11 của dự thảo Nghị định, còn những điều chưa rõ quy định chi tiết, hướng dẫn điều nào của văn bản có giá trị pháp lý cao hơn thì cơ quan thực hiện pháp điển mở thêm phần, chương hoặc mục để sắp xếp các điều này.

Trường hợp nội dung các điều còn lại liên quan đến nội dung của cả đề mục thì bổ sung đơn vị cấu trúc lớn nhất của đề mục (nếu đề mục đó được cấu trúc theo phần thi bổ sung phần, theo chương thì bổ sung chương). Phần, chương bổ sung được sắp xếp kế tiếp sau phần, chương cuối cùng của đề mục.

Trường hợp nội dung các điều còn lại chỉ liên quan đến một phần của đề mục thì bổ sung thêm chương trong phần đó; liên quan đến một chương thì bổ sung thêm mục trong chương đó; chương, mục bổ sung được sắp xếp kế tiếp sau chương, mục cuối cùng của phần, chương trong đề mục.

Việc bổ sung phần, chương, mục là công việc khó đòi hỏi cơ quan thực hiện pháp điển phải đọc kỹ nội dung các quy phạm pháp luật còn lại để sắp xếp sao cho hợp lý, logic. Nội dung này sẽ được Bộ Tư pháp hướng dẫn thêm và có ví dụ minh họa cho từng trường hợp.

8. Điều 14 - Xác định các quy phạm pháp luật có nội dung liên quan đến nhau  

Trong qua trình rà soát các văn bản quy phạm pháp luật để thực hiện pháp điển, cơ quan thực hiện pháp điển có trách nhiệm xác định các quy phạm pháp luật có nội dung liên quan ở các văn bản quy phạm pháp luật khác. Nội dung liên quan được thể hiện ở nhiều dạng khác nhau, chẳng hạn một điều của văn bản này liên quan đến 1 điều ở văn bản khác hoặc liên quan đến nhiều điều, một mục, một chương, một phần của văn bản khác. Tùy từng trường hợp cụ thể để xác định nội dung liên quan. Khi đã xác định được nội dung quy phạm pháp luật liên quan thì cơ quan thực hiện pháp điển ghi rõ số thứ tự, tên gọi của phần, chương, mục, điều và số, ký hiệu, tên văn bản, ngày, tháng, năm ban hành văn bản chứa quy phạm pháp luật liên quan.

Việc xác định các nội dung liên quan ở các văn bản khác là công việc đòi hỏi nhiều thời gian và chuyên môn sâu, nội dung này sẽ được Bộ Tư pháp hướng dẫn cụ thể kèm theo các ví dụ minh họa để các cơ quan pháp điển khi thực hiện pháp điển được thống nhất.

9. Điều 15 -  Gửi hồ sơ thẩm định, ký xác thực kết quả pháp điển theo đề mục

Dự thảo Nghị định quy định trách nhiệm của cơ quan thực hiện pháp điển trong việc gửi kết quả pháp điển đến Bộ Tư pháp để thẩm định và việc chỉnh lý, hoàn thiện kết quả thẩm định theo kết luận của Hội đồng thẩm định, việc ký xác thực vào kết quả đề mục.

Cơ quan thực hiện pháp điển gửi 20 bộ Hồ sơ kết quả pháp điển theo đề mục đến Bộ Tư pháp để thẩm định. Hồ sơ gồm: văn bản đề nghị thẩm định kết quả pháp điển theo đề mục do Thủ trưởng cơ quan thực hiện pháp điển hoặc người được ủy quyền ký; kết quả pháp điển theo đề mục bằng văn bản có chữ ký của Thủ trưởng, đóng dấu cơ quan thực hiện pháp điển vào trang cuối cùng của đề mục; các văn bản có quy phạm pháp luật đã được pháp điển.  Ngoài ra cơ quan thực hiện pháp điển phải gửi Hồ sơ bằng bản điện tử đến địa chỉ tiếp nhận của Bộ Tư pháp (khoản 1).

Trong trường hợp, sau khi cơ quan thực hiện pháp điển đã gửi kết quả pháp điển đề mục sang Bộ Tư pháp để thẩm định nhưng chưa có kết luận của Hội đồng thẩm định mà có văn bản được ban hành sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ các quy định trong các văn bản đã được pháp điển thì cơ quan thực hiện pháp điển bổ sung kết quả pháp điển và gửi Hồ sơ bổ sung đến Bộ Tư pháp (khoản 2).

Trước khi Hội đồng thẩm định tiến hành thẩm định kết quả pháp điển đề mục Bộ Tư pháp phối hợp với cơ quan thực hiện pháp điển làm rõ những vấn đề còn có ý kiến khác nhau, những vướng mắc liên quan đến việc thực hiện pháp điển (khoản 3)
Sau khi nhận được kết luận của Hội đồng thẩm định, cơ quan thực hiện pháp điển phải tiếp thu, chỉnh lý kết quả pháp điển theo kết luận của Hội đồng thẩm định. Thủ trưởng cơ quan thực hiện pháp điển hoặc người được ủy quyền ký xác thực và đóng dấu cơ quan thực hiện pháp điển vào trang cuối của đề mục và gửi Bộ Tư pháp trong thời hạn được quy định tại khoản 1 Điều 11 của Pháp lệnh.

10. Điều 16 - Kiểm tra kết quả pháp điển theo đề mục 

Bộ Tư pháp có trách nhiệm kiểm tra kết quả pháp điển theo đề mục.    Trong trường hợp việc chỉnh lý kết quả pháp điển của cơ quan thực hiện pháp điển chưa đúng theo kết luận của Hội đồng thẩm định, Bộ Tư pháp yêu cầu cơ quan thực hiện pháp điển tiếp tục chỉnh lý (khoản 1, khoản 2).
 Cơ quan thực hiện pháp điển có trách nhiệm chỉnh lý đề mục và ký xác thực đối với nội dung đã được chỉnh lý trong thời hạn 5 ngày, kể từ ngày nhận được yêu cầu của Bộ Tư pháp.

III. Chương III – Cập nhật quy phạm pháp luật mới ban hành, đề mục mới vào Bộ pháp điển
1. Điều 17 - Xác định quy phạm pháp luật mới ban hành 

Khoản 1 Điều 13 của Pháp lệnh Pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật quy định việc cập nhật các quy phạm pháp luật mới ban hành sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ các quy phạm pháp luật trong các văn bản đã được pháp điển, việc xác định khi nào được tính cáo quy phạm pháp luật mới là vấn đề được đặt ra trong việc cập nhật quy phạm pháp luật mới vào Bộ pháp điển. Dự thảo Nghị định quy định: quy phạm pháp luật mới ban hành theo quy định tại khoản 1 Điều 13 của Pháp lệnh Pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật là các quy phạm pháp luật được ban hành sau ngày có kết luận của Hội đồng thẩm định đề mục. 

2. Điều 18 - Pháp điển quy phạm pháp luật mới

Việc thực hiện pháp điển các quy phạm pháp luật mới ban hành sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ các quy phạm pháp luật trong các văn bản đã được pháp điển được thực hiện như sau:

Thứ nhất, đối với các quy phạm pháp luật trong các văn bản sửa đổi, bổ sung nội dung của điều trong văn bản có quy phạm pháp luật đã được pháp điển thì cơ quan thực hiện pháp điển xác định vị trí và nội dung quy phạm pháp luật trong Bộ pháp điển được sửa đổi, bổ sung; trong trường hợp này, số, ký hiệu của điều trong Bộ pháp điển được giữ nguyên, việc ghi chú và chỉ dẫn được thực hiện theo Điều 5 và Điều 6 của Nghị định này (khoản 1 Điều 18).

Ví dụ 1: Khi pháp điển Bộ luật hình sự năm 1999 ta có đề mục Hình sự trong chủ đề số 16. Hình sự

Điều 16.1.LU. 84. Tội khủng bố 

(Điều 84 Bộ luật hình sự năm 1999)
1. Người nào nhằm chống chính quyền nhân dân mà xâm phạm tính mạng của cán bộ, công chức hoặc công dân, thì bị phạt tù từ mười hai năm đến hai mươi năm, tù chung thân hoặc tử hình.
2. Phạm tội trong trường hợp xâm phạm tự do thân thể, sức khoẻ, thì bị phạt tù từ năm năm đến mười lăm năm.
3. Phạm tội trong trường hợp đe doạ xâm phạm tính mạng hoặc có những hành vi khác uy hiếp tinh thần, thì bị phạt tù từ hai năm đến bảy năm.
4. Khủng bố người nước ngoài nhằm gây khó khăn cho quan hệ quốc tế của nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam , thì cũng bị xử phạt theo Điều này.

Sau đó Quốc hội ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự, trong đó Điều 84 được sửa đổi tên điều. Vì vậy Điều 84 khi pháp điển sẽ thành

Điều 16.1.LU. 84. Tội khủng bố nhằm chống chính quyền nhân dân
(Điều 84 Bộ luật hình sự năm 1999, được sửa đổi bổ sung theo Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự năm 2009)

Ví dụ 2:
Thứ hai, đối với các quy phạm pháp luật trong các văn bản luật bổ sung điều mới vào văn bản có quy phạm pháp luật đã được pháp điển thì cơ quan thực hiện pháp điển xác định vị trí của điều mới trong Bộ pháp điển, thực hiện pháp điển theo quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 11 của Nghị định này (khoản 2).

Ví dụ: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự năm 2009 bổ sung thêm điều 170a, cơ quan thực hiện pháp điển phải xác định rõ Điều 170a sẽ nằm ở vị trí nào trong Bộ pháp điển theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung Điều 170a sẽ nằm sau điều 170 và trước Điều 171.

Điều 16.1.LU.170. Tội vi phạm quy định về cấp văn bằng bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp

(Điều 170 Bộ luật hình sự năm 1999)
Điều 16.1.LU.170a. Tội xâm phạm quyền tác giả, quyền liên quan

(Điều 170a Bộ luật hình sự năm 1999, được bổ sung theo Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự năm 2009)
Điều 16.1.LU.171. Tội xâm phạm quyền sở hữu công nghiệp

(Điều 171 Bộ luật hình sự năm 1999)
  Thứ ba, đối với các quy phạm pháp luật trong các văn bản bãi bỏ điều, khoản, điểm của văn bản đã được pháp điển hoặc bãi bỏ toàn bộ văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành có quy phạm pháp luật đã được pháp điển thì cơ quan thực hiện pháp điển xác định vị trí và nội dung bị bãi bỏ và ghi rõ lý do bãi bỏ (khoản 3 Điều 18) để đề nghị Bộ Tư pháp loại bỏ các nội dung đó ra khỏi Bộ pháp điển.

Thứ tư, trường hợp văn bản mới thay thế toàn bộ văn bản có tên gọi được lấy làm tên đề mục thì cơ quan thực hiện pháp điển xác định đề mục tương ứng trong Bộ pháp điển, xây dựng đề mục mới theo quy định tại Điều  8, Điều 9, Điều 10, Điều 11, Điều 12, Điều 13, Điều 14 và Điều 15 của Nghị định này (khoản 4 Điều 18). Cấu trúc của đề mục được xây dựng theo bố cục của văn bản có giá trị pháp lý cao nhất, khi văn bản này bị thay thế bằng văn bản khác dẫn đến bố cục của văn bản cũng bị thay đổi do đó cấu trúc của đề mục buộc phải thay đổi theo văn bản thay thế.
Thứ năm, trường hợp văn bản có tên gọi được lấy làm tên đề mục bị bãi bỏ toàn bộ mà không có văn bản thay thế thì cơ quan thực hiện pháp điển xác định đề mục tương ứng trong Bộ pháp điển và đề nghị Bộ Tư pháp loại bỏ khỏi Bộ pháp điển (khoản 5 Điều 18).
3. Điều 19 - Đề nghị cập nhật kết quả pháp điển quy phạm pháp luật mới

Để đảm bảo quy phạm pháp luật mới ban hành được cập nhật vào Bộ pháp điển ngay tại thời điểm có hiệu lực, loại bỏ các quy phạm hết hiệu ra khỏi Bộ pháp điển ngay khi quy phạm pháp luật đó hết hiệu lực thi hành, đòi hỏi khi soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ các văn bản đã được pháp điển, cơ quan thực hiện pháp điển phải đồng thời tiến hành thực hiện pháp điển ngay các quy phạm pháp luật đó. Theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật thời điểm có hiệu lực của văn bản không được sớm hơn 45 ngày kể từ ngày ban hành, do đó cơ quan thực hiện pháp điển phải hoàn thành việc pháp điển trong thời hạn 25 ngày kể từ ngày ban hành, thời gian còn lại là Bộ Tư pháp kiểm tra và cập nhật vào Bộ pháp điển.
Dự thảo Nghị định quy định: chậm nhất là 20 ngày, trước ngày quy phạm pháp luật mới ban hành có hiệu lực đối với các trường hợp quy định tại khoản 1, khoản 2, khoản 3, khoản 5 Điều 18 của Nghị định này thì cơ quan thực hiện pháp điển gửi về Bộ Tư pháp 05 bộ hồ sơ đề nghị cập nhật kết quả pháp điển quy phạm pháp luật mới bằng văn bản kèm hồ sơ điện tử. Hồ sơ gồm: văn bản đề nghị cập nhật kết quả pháp điển các quy phạm pháp luật mới do Thủ trưởng cơ quan thực hiện pháp điển hoặc người được ủy quyền ký; kết quả pháp điển quy phạm pháp luật mới bằng văn bản được ký xác thực theo quy định tại khoản 5 Điều 15 của Nghị định này; văn bản chứa quy phạm pháp luật mới (khoản 1). 

Đối với trường hợp văn bản mới thay thế toàn bộ văn bản có tên gọi được lấy làm tên đề mục quy định tại khoản 4 Điều 18 của Nghị định thì cơ quan thực hiện pháp điển xác định đề mục tương ứng trong Bộ pháp điển, xây dựng đề mục mới. Cấu trúc chính của đề mục được lấy theo bố cục của văn bản có tên gọi được lấy làm tên đề mục, văn bản thay đổi bố cục dẫn đến cấu trúc chính của đề mục cũng bị phá vỡ, do đó phải xây dựng lại đề mục. Việc xây dựng lại đề mục là công việc đòi hỏi nhiều thời gian và công sức, phải qua công tác thẩm định (30 ngày), chỉnh lý, ký xác thực (15 ngày), khắc phục các sai sót (5 ngày), đúng như trình tự xây dựng đề mục lúc ban đầu. Vì vậy, Dự thảo nghị định quy định thời gian gửi Bộ Tư pháp thẩm định phải được thực hiện sớm hơn: chậm nhất là 60 ngày, trước ngày quy phạm pháp luật mới ban hành có hiệu lực đối với trường hợp quy định tại khoản 4 Điều 18 của Nghị định này, cơ quan thực hiện pháp điển thực hiện theo quy định tại Điều 15 của Nghị định (khoản 2).

4. Điều 20 - Cập nhật kết quả pháp điển quy phạm pháp luật mới

Bộ pháp điển điện tử do Bộ Tư pháp quản lý, chỉ có Bộ Tư pháp mới có thẩm quyền cập nhật, sửa đổi hay loại bỏ các quy phạm pháp luật trong Bộ pháp điển theo đề xuất của các cơ quan thực hiện pháp điển. Dự thảo Nghị định quy định rõ trách nhiệm của Bộ Tư pháp trong việc cập nhật quy phạm pháp luật mới như sau:

Bộ Tư pháp kiểm tra tính đầy đủ, chính xác của kết quả pháp điển quy phạm pháp luật mới đối với trường hợp quy định tại khoản 1 Điều 19 của Nghị định này. Trong trường hợp phát hiện kết quả pháp điển các quy phạm pháp luật mới chưa đầy đủ, chính xác, Bộ Tư pháp đề nghị cơ quan thực hiện pháp chỉnh lý. Cơ quan thực hiện pháp điển có trách nhiệm chỉnh lý kết quả pháp điển và gửi kết quả chỉnh lý về Bộ Tư pháp trong thời hạn 5 ngày kể từ ngày nhận được đề nghị (khoản 1). Đối với trường hợp xây dựng lại đề mục thì phải thực hiện lại quy trình thẩm định kết quả đề mục quy định tại Điều 15, Điều 16 của dự thảo Nghị định.
Sau khi hoàn tất các công việc thẩm định, kiểm tra kết quả pháp điển quy phạm pháp luật mới Bộ Tư pháp cập nhật kết quả pháp điển các quy phạm pháp luật mới ban hành vào Bộ pháp điển tại thời điểm quy phạm pháp luật mới có hiệu thi hành và loại bỏ các quy phạm pháp luật hết hiệu lực khỏi Bộ pháp điển (khoản 3). 

5. Điều 21 - Đề xuất và phân công xây dựng đề mục mới

Trong trường hợp các quy phạm pháp luật mới được ban hành trong các văn bản quy pháp luật mới điều chỉnh một lĩnh vực hoàn toàn mới chưa được pháp điển được quy định tại khoản 2 Điều 13 của Pháp lệnh, cơ quan thực hiện pháp điển có trách nhiệm đề xuất xây dựng đề mục mới gửi Bộ Tư pháp.

Chậm nhất là 5 ngày, sau khi văn bản mới được thông qua hoặc ban hành, cơ quan chủ trì soạn thảo gửi đề nghị xây dựng đề mục mới đến Bộ Tư pháp. Việc đề nghị xây dựng đề mục mới được thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều 7 của dự thảo Nghị định này. Bộ Tư pháp có trách nhiệm kiểm tra đề nghị xây dựng đề mục mới; trình Thủ tướng Chính phủ quyết định đề mục mới và phân công cơ quan thực hiện pháp điển đề mục mới.

Ví dụ: Sau khi Bộ pháp điển được hoàn thành, Quốc hội ban hành Luật điều chỉnh một lĩnh vực mới chẳng hạn Luật quản lý không gian, vũ trụ. Luật này điều chỉnh hoàn toàn một lĩnh vực mới mà hệ thống văn bản quy phạm pháp luật trước đây chưa có quy định nào. Văn bản Luật này sẽ được tạo thành đề mục mới và sắp xếp vào chủ đề số 19. Khoa học, công nghệ.

6. Điều 22 - Thực hiện pháp điển, thẩm định, cập nhật đề mục mới

Việc xây dựng một đề mục phải tuân thủ theo quy trình xây dựng đề mục theo quy định của Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật và các quy định tại Điều 8, Điều 9, Điều 10, Điều 11, Điều 12, Điều 13, Điều 14 và Điều 15 của Nghị định.

Chậm nhất là 60 ngày, trước ngày quy phạm pháp luật mới có hiệu lực, cơ quan thực hiện pháp điển gửi Hồ sơ đề nghị thẩm định kết quả pháp điển đề mục mới về Bộ Tư pháp. Hồ sơ đề nghị thẩm định được thực hiện theo quy định tại Điều 15 của Nghị định này.

Việc thẩm định, ký xác thực và kiểm tra kết quả pháp điển theo đề mục mới được thực hiện theo quy định tại Điều 10 và Điều 11 của Pháp lệnh và Điều 15 và Điều 16 của Nghị định này.

IV. Chương IV – Điều khoản thi hành

1. Điều 23 - Trách nhiệm thi hành

Thẩm quyền thực hiện pháp điển được quy định tại Điều 4 Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật, trong đó bộ, cơ quan ngang bộ là những cơ quan chịu trách nhiệm thực hiện pháp điển chính, do đó Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ chịu trách nhiệm thi hành Nghị định này (khoản 1 Điều 23).

Riêng đối với Bộ Tư pháp là cơ quan trung tâm trong việc thực hiện pháp điển các quy phạm pháp luật, ngoài việc thực hiện pháp điển như các bộ khác, Bộ Tư pháp còn có trách nhiệm đề xuất bổ sung chủ đề, lộ trình xây dựng Bộ pháp điển, phân công các cơ quan thực hiện đề mục, thẩm định kết quả pháp điển, cập nhật quy phạm pháp luật mới, hướng dẫn kỹ thuật thực hiện pháp điển. Do đó Dự thảo nghị định giao Bộ trưởng Bộ Tư pháp có trách nhiệm hướng dẫn một số nội dung về kỹ thuật thực hiện pháp điển như: việc xác định các quy phạm pháp luật có nội dung liên quan đến nhau, pháp điển đối với các quy phạm pháp luật trong các văn bản không được bố cục theo điều, không có tên gọi của điều, các quy phạm pháp luật mới ban hành, việc xuất bản Bộ pháp điển bằng văn bản (khoản 2).

Đối với các cơ quan thực hiện pháp điển khác được quy định tại Điều 4 Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật gồm Tòa án nhân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Kiểm toán nhà nước, Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Chủ tịch nước khi thực hiện pháp điển các đề mục thuộc trách nhiệm của mình phải tuân theo thẩm quyền, trình tự, thủ tục được quy định tại Pháp lệnh và Nghị định này (khoản 3).

2. Điều 24 - Hiệu lực thi hành
Để đảm bảo thực hiện đúng quy định tại Điều 8 của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành phải có hiệu lực đồng thời với hiệu lực của văn bản được quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành, Dự thảo Nghị định quy định ngày có hiệu lực thi hành của Nghị định trùng với ngày Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật có hiệu lực đó là ngày 01 tháng 7 năm 2013. 
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