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HƯỚNG DẪN BẦU/CỬ ĐẠI BIỂU
tham dự Đại hội đại biểu công chứng viên toàn quốc lần thứ nhất
(Kèm theo Công văn số: 01/BVĐ ngày  05 tháng 9 năm 2018)

I. HƯỚNG DẪN CHUNG

Hướng dẫn này được áp dụng đối với việc bầu/cử đại biểu tham dự Đại hội đại biểu công chứng viên toàn quốc lần thứ nhất (sau đây gọi tắt là Đại hội). 

II. TIÊU CHUẨN CỦA ĐẠI BIỂU THAM DỰ ĐẠI HỘI
1. Công chứng viên đang hành nghề đủ các tiêu chuẩn sau đây thì có thể được bầu hoặc cử là đại biểu tham dự Đại hội:
- Tuân thủ Hiến pháp và pháp luật; chấp hành đầy đủ các quy định về quyền và nghĩa vụ của công chứng viên.
- Có phẩm chất đạo đức tốt; gương mẫu chấp hành quy định của Quy tắc đạo đức hành nghề công chứng, Điều lệ Hội công chứng viên nơi mình là thành viên (đối với những địa phương đã có Hội công chứng viên).

- Có uy tín, tinh thần trách nhiệm trong hành nghề công chứng cũng như sự phát triển của nghề công chứng.

- Có khả năng đóng góp vào những quyết định của Đại hội, có khả năng truyền đạt kết quả và tinh thần của Đại hội đến các công chứng viên của địa phương nơi mình đang hành nghề.
2. Công chứng viên không đủ tiêu chuẩn đại biểu tham dự Đại hội:
- Không đủ các tiêu chuẩn nêu tại phần 1 mục II của bản Hướng dẫn này.
- Đã bị xử lý kỷ luật về các hành vi vi phạm Điều lệ Hội công chứng viên.
- Đang bị truy cứu trách nhiệm hình sự.
- Bị kết án và chưa hết thời hạn được coi là xóa án tích.

III. PHÂN BỔ ĐẠI BIỂU THAM DỰ ĐẠI HỘI 
1. Số lượng Đại biểu tham dự Đại hội: 200 người.
2. Thành phần: Đại biểu tham dự Đại hội gồm đại biểu đương nhiên và đại biểu được các Hội công chứng viên bầu (hoặc Sở Tư pháp cử đối với những tỉnh chưa có Hội công chứng viên).

2.1. Đại biểu đương nhiên: 20 đại biểu, gồm các thành viên Ban vận động thành lập Hiệp hội.

2.2. Đại biểu do các địa phương bầu/cử (180 người, không tính đại biểu đương nhiên tại điểm 2.1), được phân bổ theo hướng:

- Mỗi tỉnh, thành phố bầu/cử 01 đại biểu tham dự Đại hội; 

- Tỉnh, thành phố có từ 21 công chứng viên trở lên thì cứ 20 công chứng viên tiếp theo được bầu/cử thêm 01 đại biểu (ví dụ tỉnh, thành phố có từ 21-40 công chứng viên thì bầu/cử thêm 01 đại biểu; tỉnh, thành phố có từ 41-60 công chứng viên thì bầu/cử thêm 02 đại biểu...) theo số lượng đại biểu đã xác định trong Phụ lục kèm theo.

Riêng 05 thành phố trực thuộc Trung ương (Hà Nội, Tp. Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Cần Thơ, Hải Phòng) là nơi tập trung nhiều công chứng viên và tổ chức hành nghề công chứng, có số lượng hợp đồng, giao dịch lớn thì được phân bổ thêm: Hà Nội bầu thêm 10 đại biểu; Tp. Hồ Chí Minh bầu thêm 8 đại biểu; Hải Phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ mỗi thành phố bầu thêm 04 ngoài số đại biểu được bầu theo nguyên tắc trên theo số lượng đã xác định trong Phụ lục 1 kèm theo.
(Số lượng đại biểu cụ thể theo Phụ lục 1 kèm theo Hướng dẫn này).
IV. TRÌNH TỰ, THỦ TỤC BẦU/CỬ ĐẠI BIỂU THAM DỰ ĐẠI HỘI

1. Bầu/cử đại biểu

1.1. Công tác chuẩn bị:


a) Ban Chấp hành Hội công chứng viên thông báo Kế hoạch tổ chức Đại hội cho toàn thể hội viên của mình và các tiêu chuẩn, điều kiện của đại biểu tham dự Đại hội.


b) Ban Chấp hành Hội công chứng viên giới thiệu đại biểu có đủ tiêu chuẩn tham dự Đại hội và tiếp nhận các đơn đề nghị ứng cử của các công chứng viên trong Hội mình.
c) Ban Chấp hành Hội công chứng viên tập hợp danh sách công chứng viên và họp biểu quyết danh sách đại biểu tham dự Đại hội.


1.2. Đối với những địa phương chưa có Hội công chứng viên thì Sở Tư pháp rà soát, xem xét cử đại biểu tham dự Đại hội.


2. Gửi kết quả bầu/cử đại biểu
Ban Chấp hành các Hội công chứng viên hoặc Sở Tư pháp (đối với nơi chưa có Hội công chứng viên) lập và gửi danh sách công chứng viên được bầu/cử tham dự Đại hội theo mẫu tại Phụ lục 2 kèm theo Hướng dẫn này. Danh sách đại biểu được gửi về Ban vận động thành lập Hiệp hội công chứng viên, đồng thời gửi Cục Bổ trợ tư pháp, Bộ Tư pháp trước ngày 30/9/2018.

3. Tổng hợp danh sách đại biểu được bầu/cử

Ban vận động thành lập Hiệp hội công chứng viên Việt Nam tổng hợp danh sách đại biểu được bầu/cử, tổ chức thẩm tra tư cách đại biểu và báo cáo Đại hội.
	
	BAN VẬN ĐỘNG
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