GIẢI THÍCH BIỂU MẪU SỐ 02/TKLT-THA

Kết quả thi hành án tính bằng tiền

1. Nội dung

Phản ánh kết quả thi hành án về tiền của Chấp hành viên, của Chi cục Thi hành án dân sự, Cục Thi hành án dân sự của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và toàn Hệ thống Thi hành án dân sự.

2. Giải thích từ ngữ

2.1. Biểu mẫu số 02/TKLN-THA

- Tổng số tiền phải thi hành là số tiền Chấp hành viên, Chi cục Thi hành án dân sự, Cục Thi hành án dân sự thực tế phải tổ chức thi hành sau khi trừ số tiền chuyển sổ theo dõi riêng, số tiền ủy thác thi hành án, số tiền thu hồi, hủy quyết định thi hành án, số tiền bị giảm do sửa quyết định thi hành án.

- Tiền có điều kiện là trường hợp người phải thi hành án có tài sản, thu nhập để thi hành nghĩa vụ về tài sản; tự mình hoặc thông qua người khác thực hiện nghĩa vụ thi hành án, bao gồm tiền thi hành xong, tiền đình chỉ thi hành án, giảm nghĩa vụ thi hành án, tiền đang thi hành, tiền hoãn theo quy định tại điểm c, khoản 1, Điều 48 Luật Thi hành án dân sự và tiền thuộc diện trường hợp khác.

- Tiền chưa có điều kiện thi hành (trừ số tiền đã chuyển sổ theo dõi riêng) là số tiền theo việc chưa có điều kiện thi hành và số tiền của việc thi hành án Chấp hành viên đã ra quyết định áp dụng biện pháp cưỡng chế đối với tài sản duy nhất của người phải thi hành án, đã có kết quả bán đấu giá hoặc đã có thỏa thuận giữa người được thi hành án và người phải thi hành án về việc nhận tài sản để trừ vào tiền thi hành án tại kỳ báo cáo 12 tháng nhưng chưa giao được tài sản. Đối với trường hợp này, sau khi tính toán, trừ chi phí cưỡng chế, các loại thuế, phí mà người phải thi hành án phải chịu, số phải trả cho người được thi hành án, phần nghĩa vụ còn lại được xác định là tiền chưa có điều kiện; số tiền của việc thi hành các khoản thu cho Nhà nước trong trường hợp thi hành bản án, quyết định của Tòa án có xử lý tài sản bảo đảm thi hành khoản nợ xấu trong thời gian thực hiện thí điểm theo quy định tại Nghị quyết số 42/2017/QH14 ngày 21/6/2017 của Quốc hội, nếu giá trị tài sản không đủ hoặc chỉ vừa đủ thi hành khoản thu cho tổ chức tín dụng mà người phải thi hành án không có tài sản nào khác và tổ chức tín dụng cũng không đồng ý trích một phần tiền để thi hành khoản thu cho ngân sách nhà nước; số tiền trong việc Chấp hành viên đã kê biên, định giá, bán đấu giá đến lần thứ hai không có người mua, thì sau khi đối trừ nghĩa vụ phải thi hành của người phải thi hành án với số tài sản hiện có, số tiền còn lại được xác định là tiền chưa có điều kiện thi hành.

- Tổng số tiền thi hành xong là số tiền cơ quan Thi hành án dân sự đã thi hành xong và số tiền đã có quyết định đình chỉ thi hành án, quyết định giảm nghĩa vụ thi hành án của Tòa án nhân dân.

- Tiền thi hành xong là số tiền thực tế cơ quan Thi hành án dân sự đã tổ chức thi hành xong và số tiền, tài sản thi hành án đã thu được, cơ quan Thi hành án dân sự đã thông báo cho người được nhận tiền, tài sản đến nhận theo quy định tại khoản 5 Điều 47, khoản 2 Điều 126 Luật Thi hành án dân sự, khoản 2 và điểm a khoản 5 Điều 49 Nghị định số 62/2015/NĐ-CP ngày 18/7/2015 của Chính phủ; tiền, tài sản đã giao cho cơ quan có thẩm quyền xử lý theo quy định của pháp luật. 

- Tiền đình chỉ thi hành án là số tiền cơ quan Thi hành án dân sự đã ra quyết định đình chỉ thi hành án theo quy định tại Điều 50 Luật Thi hành án dân sự.

- Tiền giảm nghĩa vụ thi hành án là số tiền Tòa án nhân dân cùng cấp đã ra quyết định giảm nghĩa vụ thi hành án dân sự.

 - Tiền đang thi hành là số tiền Chấp hành viên vẫn đang tiến hành các biện pháp cần thiết để tổ chức thi hành theo nội dung quyết định thi hành án tại thời điểm khóa sổ báo cáo thống kê.

- Tiền hoãn theo điểm c, khoản 1, Điều 48 Luật thi hành án dân sự là số tiền cơ quan Thi hành án dân sự đã ra quyết định hoãn thi hành án khi đương sự đồng ý hoãn thi hành án bằng văn bản, có chữ ký của đương sự. 

- Tiền trường hợp khác là những số tiền đang trong thời gian tạm dừng thi hành án để giải quyết khiếu nại, tố cáo; số tiền của việc đang trong thời hạn tự nguyện thi hành án và tiền của việc đang trong thời gian chờ ý kiến của cơ quan có thẩm quyền.

- Tiền hoãn thi hành án là số tiền cơ quan Thi hành án dân sự đã ra quyết định hoãn theo quy định tại Điều 48 Luật Thi hành án dân sự (trừ hoãn theo quy định tại điểm b, c, khoản 1, Điều 48 Luật Thi hành án dân sự).

- Tiền tạm đình chỉ là số tiền cơ quan Thi hành án dân sự đã ra quyết định tạm đình chỉ thi hành án theo quy định tại Điều 49 Luật Thi hành án dân sự. 

2.2. Phụ lục 02

- Tội phạm về chức vụ chỉ thống kê đối với phần dân sự trong các bản án hình sự được quy định từ Điều 352 đến Điều 366 Chương XXIII của Bộ luật hình sự 2015 quy định các tội phạm về chức vụ;

- Tội xâm phạm trật tự quản lý kinh tế chỉ thống kê đối với phần dân sự trong các bản án hình sự được quy định từ Điều 188 đến Điều 234 Chương XVIII của Bộ luật hình sự 2015 quy định các tội phạm về xâm phạm trật tự quản lý kinh tế.

- Đối với các bản án hình sự xét xử nhiều tội, trong đó có cả các tội về tham nhũng, tội phạm về xâm phạm trật tự quản lý kinh tế, thì số việc, số tiền được xác định theo bị cáo đầu vụ và loại án được ghi trong phần trích yếu của bản án, quyết định.

- Đối với bản án hình sự, trong đó có cả khoản thi hành cho tổ chức tín dụng, nếu không thuộc nhóm các tội về tham nhũng và xâm phạm trật tự quản lý kinh tế, thì thống kê vào loại việc thu cho các tổ chức tín dụng.

- Trường hợp một bản án, quyết định cơ quan Thi hành án dân sự ra nhiều quyết định thi hành án, trong đó có cả quyết định thi hành án theo yêu cầu, cả quyết định thi hành án chủ động, thì chỉ thống kê 1 việc thi hành án tại phần chủ động.

- Số việc đã chuyển sổ theo dõi riêng là số việc đã được chuyển sổ theo dõi riêng theo quy định tại khoản 5, Điều 9 Nghị định số 62/2015/NĐ-CP ngày 18/7/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự.

3. Đơn vị tính

Đơn vị tính trong biểu mẫu được tính bằng “1.000 VNĐ” và “%”.

4. Nguồn số liệu

Số liệu trong biểu mẫu được lấy từ Hồ sơ thi hành án dân sự và các loại sổ sách thi hành án dân sự có liên quan. 

5. Phương pháp tính toán trong biểu mẫu và cách ghi biểu 

5.1. Cách ghi phần chung

Các phần để trống trong biểu mẫu phải được ghi chép đẩy đủ, cụ thể:

a) Đối với biểu của Chấp hành viên phải ghi đầy đủ họ, tên Chấp hành viên, tên Chi cục nơi Chấp hành viên công tác (đối với Chấp hành viên công tác tại Chi cục), tên tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; ghi tên Chấp hành viên và tên Cục Thi hành án dân sự nơi Chấp hành viên công tác (đối với Chấp hành viên công tác tại Cục). 

c) Biểu mẫu phải có đầy đủ chữ ký của người lập biểu và ký xác nhận của Thủ trưởng đơn vị, cụ thể: Đối với biểu mẫu do Chấp hành viên lập, phần người lập biểu ghi tên Chấp hành viên, Thủ trưởng đơn vị ký xác nhận. Đối với biểu mẫu của Chi cục và của Cục phần người lập biểu do công chức được giao làm công tác thống kê ký, Thủ trưởng đơn vị ký xác nhận.

5.2. Cách ghi phần số 
Đối với các chỉ tiêu không phát sinh ghi số không “0”. Tuyệt đối không sử dụng các ký tự để đánh dấu.

Đối với các số liệu được lấy từ các biểu thống kê của Chấp hành viên phải được tổng hợp theo thứ tự: Chấp hành viên xác định nguồn số liệu, xây dựng báo cáo. Chi cục Thi hành án dân sự, Cục Thi hành án dân sự tổng hợp số liệu từ các Chấp hành viên thuộc đơn vị. Cục Thi hành án dân sự tổng hợp số liệu thống kê của toàn tỉnh từ số liệu thống kê của Cục và các Chi cục trực thuộc. Tổng cục Thi hành án dân sự tổng hợp số liệu thống kê từ báo cáo của Cục Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Riêng kỳ báo cáo Quốc hội tổng hợp cả số liệu của cơ quan Thi hành án dân sự trong quân đội.


5.2.1. Trang 1


a) Cột:


- Cột 1 = Cột (2 + 10 + 11 + 12)
- Cột số 2 = Cột (3 + 7 + 8 + 9) 
- Cột 13 = Cột (7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12)

- Cột 14 = Cột (3/2) x 100


b) Dòng:

- Dòng I = Dòng (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10)

- Dòng II = Dòng (1 + 2 + 3)
5.2.2. Trang 2

- Dòng 1 = Dòng (1.1 + 1.2 + 1.3)

- Dòng 2 = Dòng (2.1 + 2.2)

- Dòng 3 = Dòng (3.1 + 3.2 + 3.3 + 3.4 + 3.5 + 3.6)
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