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	THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:           /QĐ-TTg
           
	Hà Nội, ngày     tháng     năm 2021


QUYẾT ĐỊNH
Về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1030/QĐ-TTG ngày 16/8/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp đến năm 2021, định hướng đến năm 2030
THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp;
Căn cứ Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07 tháng 10 năm 2020 quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập
Căn cứ Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập;
Xét đề nghị của Bộ trưởng Bộ Tư pháp,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại Quyết định số 1030/QĐ-TTG ngày 16/8/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp đến năm 2021, định hướng đến năm 2030 như sau:
1. Sửa đổi, bổ sung nội dung về mạng lưới đơn vị sự nghiệp tại điểm a khoản 2.1 Mục II Điều 1 như sau:

“- Về mạng lưới các đơn vị sự nghiệp: Thực hiện rà soát, sắp xếp, kiện toàn các đơn vị sự nghiệp đảm bảo phù hợp với Danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước của Bộ Tư pháp, bảo đảm tinh gọn, có cơ cấu hợp lý và đồng bộ với kiện toàn tổ chức bộ máy của Bộ Tư pháp theo Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2017 của Chính phủ quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp. Đến hết năm 2021 giảm 04 đơn vị sự nghiệp so với năm 2017 (chiếm 18,2%) và giảm ít nhất 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2015 theo Nghị quyết số 19-NQ/TW”.

2. Sửa đổi, bổ sung khoản 7 Mục III Điều 1 như sau:

“7. Các đơn vị sự nghiệp thông tin, truyền thông và báo chí

a) Giai đoạn đến năm 2021:

- Duy trì 03 đơn vị báo chí, xuất bản thuộc Bộ: Báo Pháp luật Việt Nam, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Nhà xuất bản Tư pháp theo Quy hoạch định hướng mạng lưới đơn vị sự nghiệp thuộc lĩnh vực thông tin và truyền thông đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
- Thành lập Tạp chí điện tử Thi hành án dân sự trực thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự.
- Phát triển hoạt động của các đơn vị để tăng dần mức độ tự chủ tài chính: Báo Pháp luật Việt Nam và Nhà xuất bản Tư pháp tiếp tục hoạt động theo cơ chế tự bảo đảm chi thường xuyên, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Tạp chí điện tử Thi hành án dân sự hoạt động theo cơ chế tự bảo đảm một phần chi thường xuyên.

b) Giai đoạn đến năm 2025:

- Tiếp tục duy trì 04 đơn vị sự nghiệp.

- Báo Pháp luật Việt Nam và Nhà xuất bản Tư pháp tăng mức độ tự chủ, phấn đấu đến năm 2025 tự bảo đảm chi đầu tư và chi thường xuyên; nghiên cứu chuyển Báo Pháp luật Việt Nam sang mô hình vận dụng cơ chế tài chính như doanh nghiệp. Tiếp tục duy trì cơ chế tự chủ về tài chính của Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Tạp chí điện tử Thi hành án dân sự như giai đoạn đến năm 2021.

c) Giai đoạn đến năm 2030:

- Tiếp tục duy trì 04 đơn vị sự nghiệp.

- Nghiên cứu chuyển Nhà xuất bản Tư pháp sang mô hình vận dụng cơ chế tài chính như doanh nghiệp. Tiếp tục duy trì cơ chế tự chủ về tài chính của Báo Pháp luật Việt Nam, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Tạp chí điện tử Thi hành án dân sự như giai đoạn đến 2025”.

Điều 2. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	  Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- HĐND, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;
- Văn phòng Tổng Bí thư;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Kiểm toán Nhà nước;
- Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia;
- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- Lưu: VT, BTP (5).
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