BỘ TƯ PHÁP

         
THUYẾT MINH 

Về dự thảo Thông tư quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành

Nghị định số 17/2010/NĐ-CP về bán đấu giá tài sản

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ

  Ngày 4 tháng 3 năm 2010, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP về bán đấu giá tài sản thay thế Nghị định số 05/2005/NĐ-CP. Để hướng dẫn các địa phương triển khai thống nhất các quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, từ tháng 4/2010 đến nay, Bộ Tư pháp đã khẩn trương xây dựng dự thảo Thông tư quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP.

Dự thảo Thông tư quy định chi tiết các Điều 6, Điều 7, Điều 11 của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP và hướng dẫn thực hiện một số vấn đề mà Nghị định số 17 thể hiện chưa cụ thể nhằm đảm bảo áp dụng thống nhất, hiệu quả các quy định mới về bán đấu giá tài sản trong phạm vi toàn quốc. Ví dụ: quy định về khóa đào tạo nghề, giảm thời gian đào tạo nghề, cơ sở đào tạo nghề đấu giá, thực tập nghề đấu giá; trình tự, thủ tục thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá; trách nhiệm của đấu giá viên khi điều hành cuộc bán đấu giá của Hội đồng bán đấu giá tài sản cấp huyện; việc thành lập Hội đồng bán đấu giá tài sản trong trường hợp đặc biệt; bán đấu giá tài sản là quyền sử dụng đất trong trường hợp Nhà nước giao đất, cho thuê đất có thu tiền sử dụng đất; nhiệm vụ của Sở Tư pháp; thực hiện quy định chuyển tiếp, biểu mẫu kèm theo Thông tư v.v.   
II. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO THÔNG TƯ

- Thành lập Tổ soạn thảo Thông tư gồm có: đại diện lãnh đạo và chuyên viên Vụ Bổ trợ tư pháp, chuyên viên của một số đơn vị thuộc Bộ  Tư pháp (Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Vụ Pháp luật Dân sự- Kinh tế, Vụ Pháp luật Hình sự- Hành chính, Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật); 

- Tổ chức họp Tổ soạn thảo để góp ý về Đề cương dự thảo Thông tư và thảo luận về nội dung Thông tư;

- Lấy ý kiến đóng góp của các đại biểu tham dự 02 Hội nghị tập huấn triển khai thi hànhNghị định số 17/2010/NĐ-CP (khu vực phía Bắc và phía Nam) về những nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư;

- Tổ chức 01 cuộc Tọa đàm góp ý về dự thảo Thông tư (ngày 28/5/2010), với sự tham gia của đại diện các Bộ, ngành liên quan (Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam), một số đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, một số Sở Tư pháp (Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Hải Phòng), Sở Tài chính, Cục Hải quan Hà Nội, Trung tâm phát triển Quỹ đất (Tp Hà Nội, Hải Phòng), khoảng 15 Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản và doanh nghiệp bán đấu giá tài sản thuộc các tỉnh miền Bắc, Trung và Nam.    
Trong tháng 6/2010, dự thảo Thông tư sẽ được gửi tới các cơ quan, tổ chức có liên quan để lấy ý kiến bằng văn bản, đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp; tiếp tục chỉnh lý, họp thẩm định về dự thảo Thông tư và trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp xem xét, ban hành.
III. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA THÔNG TƯ

Bố cục của dự thảo Thông tư gồm 4 Chương với 23 Điều, trong đó:
- Chương I. Đào tạo nghề đấu giá: gồm 06 điều, từ Điều 1 đến Điều 6;

- Chương II. Đấu giá viên: gồm 04 điều, từ Điều 7 đến Điều 10;

- Chương III. Tổ chức bán đấu giá tài sản và trình tự, thủ tục bán đấu giá tài sản: gồm 07 điều, từ Điều 11 đến Điều 17; 
- Chương IV. Tổ chức thực hiện: gồm 06 điều, từ Điều 18 đến Điều 23. 
1. Về khóa đào tạo nghề, thực tập nghề đấu giá:
Dự thảo Thông tư quy định cụ thể Điều 6 Nghị định số 17 về khóa đào tạo nghề đấu giá được tổ chức theo hình thức đào tạo tập trung, thời gian là 03 tháng   căn cứ vào nhu cầu thực tế mà không ấn định thời điểm tổ chức khóa đào tạo. Dự thảo Thông tư quy định mang tính định hướng đối với Chương trình khung đào tạo nghề đấu giá (do Bộ trưởng Bộ Tư pháp phê duyệt) gồm thời gian đào tạo tại cơ sở đào tạo và thời gian thực tập tại tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp, đảm bảo cân đối giữa thời gian học lý thuyết và thực hành (Điều 1 dự thảo Thông tư).  
Cơ sở đào tạo nghề đấu giá theo dự thảo Thông tư là Học viện Tư pháp, với một số quyền và nghĩa vụ của cơ sở đào tạo nghề, ngoài ra còn có một số quyền và nghĩa vụ khác được thể hiện trong quy chế đào tạo của cơ sở đó (Điều 2 và Điều 3 dự thảo Thông tư).  
Về đối tượng học viên được đăng ký tham dự khóa đào tạo nghề đấu giá,  Điều 4 dự thảo Thông tư hướng dẫn rõ hơn về bằng tốt nghiệp đại học ngành luật hoặc ngành kinh tế quy định tại khoản 1 Điều 6 Nghị định số 17, liệt kê một số loại bằng cử nhân được xem xét, chấp nhận để thuận tiện cho việc áp dụng. Tuy nhiên, đây là vấn đề khó vì khái niệm ngành luật, ngành kinh tế đến nay chưa được quy định cụ thể và đầy đủ trong văn bản của cơ quan nhà nước có thẩm quyền. 
Điều 5 Dự thảo Thông tư hướng dẫn khoản 2 Điều 7 Nghị định số 17/2010/NĐ-CP về giảm thời gian đào tạo nghề, theo đó những người có bằng tốt nghiệp đại học ngành luật được giảm thời gian đào tạo phần kiến thức pháp luật trong chương trình đào tạo nghề đấu giá nhưng không quá 1/5 thời gian đào tạo tại cơ sở đào tạo.    

Dự thảo Thông tư quy định tại Điều 6 về thời gian thực tập nghề đấu giá là 01 tháng, trách nhiệm của cơ sở đào tạo nghề, tổ chức tiếp nhận thực tập và học viên. Quy định như vậy nhằm nâng cao trách nhiệm của tổ chức tiếp nhận thực tập đối với việc thực tập nghề đấu giá.
2. Về thủ tục thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá: 
Dự thảo Thông tư quy định vai trò của tổ chức bán đấu giá tài sản, Sở Tư pháp trong việc theo dõi, phát hiện người có Chứng chỉ hành nghề đấu giá thuộc trường hợp bị thu hồi Chứng chỉ hành nghề. Trên cơ sở thông báo của các tổ chức, cá nhân hoặc tự mình phát hiện thì Sở Tư pháp có trách nhiệm gửi văn bản đề nghị Bộ Tư pháp thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá. Điều 8 dự thảo Thông tư hướng dẫn về trình tự, thời hạn thực hiện và hậu quả pháp lý của việc thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá.

3. Về trách nhiệm của đấu giá viên khi điều hành cuộc bán đấu giá của Hội đồng bán đấu giá tài sản cấp huyện: 
Dự thảo Thông tư nêu rõ hơn trách nhiệm của đấu giá viên khi điều hành cuộc bán đấu giá của Hội đồng bán đấu giá tài sản cấp huyện để bán tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính: trực tiếp điều hành cuộc bán đấu giá, lập hợp đồng mua bán tài sản bán đấu giá để Chủ tịch Hội đồng bán đấu giá tài sản cấp huyện ký hợp đồng với người trúng đấu giá. 

Chế độ bồi dưỡng chi trả cho đấu giá viên sẽ được thực hiện theo quy định của Bộ Tài chính hướng dẫn về chế độ tài chính của Hội đồng bán đấu giá tài sản (dự thảo Thông tư về vấn đề này đang được Bộ Tài chính soạn thảo để sớm ban hành).

4. Về Hội đồng bán đấu giá tài sản trong trường hợp đặc biệt: 
Để hướng dẫn rõ về tài sản có giá trị lớn, phức tạp, Điều 13 dự thảo Thông tư đã dẫn chiếu quy định của Bộ Tài chính tại Thông tư số 245/2009/TT-BTC của Bộ Tài chính quy định thực hiện một số nội dung của Nghị định số 52/2009/NĐ-CP ngày 03/6/2009 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước. Đồng thời Dự thảo Thông tư quy định rõ trường hợp nào được coi là không thuê được tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp để tránh việc thành lập Hội đồng tùy tiện. Bởi lẽ, tinh thần của Nghị định 17 là hạn chế tối đa việc thành lập Hội đồng bán đấu giá tài sản nhà nước và tài sản là quyền sử dụng đất. Dự thảo Thông tư nghiêm cấm các cơ quan, tổ chức và cá nhân có hành vi cạnh tranh không lành mạnh trong việc bán đấu giá tài sản nhà nước nhằm bảo đảm tính khách quan, minh bạch khi lựa chọn các tổ chức bán đấu giá tài sản để bán đấu giá tài sản nhà nước.
5. Về trình tự tiến hành cuộc bán đấu giá tài sản: 

Dự thảo Thông tư hướng dẫn cụ thể hơn quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP về trình tự tiến hành cuộc bán đấu giá trên cơ sở tham khảo Thông tư số 03/2005/TT-BTP hướng dẫn thi hành Nghị định số 05/2005/NĐ-CP, song không quá chi tiết để thuận tiện cho tổ chức bán đấu giá tài sản và đấu giá viên điều hành cuộc bán đấu giá áp dụng linh hoạt trên thực tế.            
Quy định linh hoạt hơn về bước giá: Đấu giá viên công bố bước giá ngay trước khi bắt đầu cuộc bán đấu giá và có thể điều chỉnh bước giá tùy thuộc diễn biến của cuộc đấu giá tránh tình trạng thông đồng, dìm giá và kéo dài cuộc bán đấu giá.
6. Về bán đấu giá quyền sử dụng đất: 
Quy định theo hướng khái quát và xác định rõ quyền, trách nhiệm của tổ chức bán đấu giá tài sản chuyên nghiệp, Tổ chức phát triển quỹ đất. Việc phân công trách nhiệm, phối hợp giữa các cơ quan có liên quan ở địa phương để thực hiện bán đấu giá quyền sử dụng được phân cấp cho UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nên không quy định tại Thông tư này 
Dự kiến tổ chức bán đấu giá tài sản chuyên nghiệp sẽ thu phí hồ sơ tham gia đấu giá; Tổ chức phát triển quỹ đất thu tiền bán đấu giá quyền sử dụng đất của người trúng đấu giá và thanh toán phí và chi phí đấu giá cho tổ chức bán đấu giá tài sản chuyên nghiệp (Điều 16 dự thảo). 
7. Về công tác quản lý nhà nước: 
 Dự thảo Thông tư thể hiện rõ nét hơn về vai trò của Sở Tư pháp, nâng cao tính chủ động trong quá trình theo dõi quản lý, kiểm tra (Điều 18 dự thảo); chế độ báo cáo (Điều 19 dự thảo) và chế độ kiểm tra (Điều 20 dự thảo). 
8. Quy định chuyển tiếp:
Điều 21 Dự thảo Thông tư quy định chuyển tiếp đối với các tổ chức bán đấu giá tài sản được thành lập, hoạt động theo quy định của Nghị định số 05/2005/NĐ-CP và tài sản tiếp nhận trước ngày 01/7/2010. 
Đối với doanh nghiệp đã đăng ký kinh doanh dịch vụ bán đấu giá tài sản trước ngày 01/7/2010, trong thời hạn 03 tháng kể từ ngày Nghị định số 17/2010/NĐ-CP có hiệu lực, nếu không đáp ứng đủ các điều kiện quy định tại Điều 16 Nghị định số 17/2010/NĐ-CP thì không được tiếp tục thực hiện bán đấu giá tài sản.
Đối với tài sản tiếp nhận trước ngày 01/7/2010, Dự thảo đưa ra 2 phương án xử lý vấn đề này để xin ý kiến đóng góp bằng văn bản của các cơ quan liên quan và địa phương:
Phương án 1: Các Hội đồng bán đấu giá tài sản đã được thành lập, các doanh nghiệp nêu tại khoản 1 điều này có trách nhiệm phối hợp với tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp để bán đấu giá các tài sản đã tiếp nhận theo trình tự, thủ tục bán đấu giá quy định tại Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. Đối với tài sản đã bán đấu giá thành nhưng chưa bàn giao thì đơn vị tổ chức bán đấu giá tiếp tục thực hiện trách nhiệm của mình cho đến khi bàn giao xong tài sản cho cá nhân, tổ chức mua được tài sản bán đấu giá.    
Phương án 2: 

 Các tài sản đã tiếp nhận trước ngày 1/7/2010 được bán đấu giá theo trình tự, thủ tục bán đấu giá theo quy định của pháp luật trước ngày Nghị định số 17/2010/NĐ-CP có hiệu lực. Cách thức bàn giao tài sản đã bán đấu giá thành tương tự phương án 1.
 9. Một số vấn đề khác:

- Quy định cụ thể hơn về người có tài sản bán đấu giá (Điều 11 dự thảo); 

- Doanh nghiệp bán đấu giá tài sản không được trực tiếp bán đấu giá tài sản mà họ đã tiến hành thẩm định giá (Điều 12 dự thảo); 
- Quy định về Nội quy bán đấu giá tài sản (Điều 14 dự thảo); 

- Quy định về chế độ lưu trữ hồ sơ, giấy tờ của tổ chức bán đấu giá tài sản (Điều 17 dự thảo) và các biểu mẫu cần thiết kèm theo Thông tư (Điều 22 dự thảo). 
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