MỘT SỐ NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ ĐĂNG KÝ TRỰC TUYẾN VÀ VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
I. BỐ CỤC, NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ 

1. Bố cục của Dự thảo Thông tư

Dự thảo gồm 4 chương với 24 điều được bố cục như sau: 

Chương 1: Những quy định chung gồm 13 điều (từ Điều 1 đến Điều 13): Điều 1 - Phạm vi điều chỉnh; Điều 2 - Các trường hợp đăng ký trực tuyến giao dịch bảo đảm; Điều 3 - Các trường hợp đăng ký trực tuyến hợp đồng; Điều 4 - Các trường hợp thông báo trực tuyến về việc kê biên tài sản thi hành án; Điều 5 - Trách nhiệm duy trì hoạt động của Hệ thống đăng ký trực tuyến; Điều 6 - Trách nhiệm của người yêu cầu đăng ký trực tuyến; Điều 7 - Trách nhiệm của ngân hàng được uỷ quyền thực hiện việc thanh toán uỷ nhiệm thu, uỷ nhiệm chi; Điều 8 - Thời điểm đăng ký trực tuyến; Điều 9 - Cấp tài khoản đăng ký trực tuyến; Điều 10 - Sử dụng tài khoản đăng ký trực tuyến; Điều 11 - Trường hợp đăng ký trực tuyến không có giá trị pháp lý; Điều 12 - Thanh toán lệ phí đăng ký, phí cung cấp thông tin giao dịch bảo đảm, hợp đồng trực tuyến; Điều 13 - Cung cấp dịch vụ khác nhằm hỗ trợ cho việc đăng ký trực tuyến.
Chương 2: Trình tự, thủ tục đăng ký trực tuyến giao dịch bảo đảm, hợp đồng, thông báo kê biên gồm 4 điều (từ Điều 14 đến Điều 17): Điều 14 - Truy cập vào Hệ thống đăng ký trực tuyến; Điều 15 - Kê khai nội dung yêu cầu đăng ký trực tuyến; Điều 16 - Thông báo kết quả đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng, thông báo kê biên tài sản thi hành án; Điều 17 - Xoá nội dung đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng, thông báo kê biên tài sản thi hành án.
Chương 3: Cung cấp thông tin thông qua hệ thống đăng ký trực tuyến gồm 4 điều (từ Điều 18 đến Điều 21): Điều 18 - Phương thức tìm hiểu thông tin thông qua Hệ thống đăng ký trực tuyến; Điều 19 - Tự tra cứu thông tin thông qua Hệ thống đăng ký trực tuyến; Điều 20 - Yêu cầu cung cấp thông tin thông qua Hệ thống đăng ký trực tuyến; Điều 21 - Giá trị pháp lý của thông tin do khách hàng tự tra cứu và văn bản cung cấp thông tin có xác nhận của Trung tâm Đăng ký.

Chương 4: Điều khoản thi hành gồm 3 điều (từ Điều 22 đến Điều 24) bao gồm: Điều 22 - Hiệu lực thi hành; Điều 23 - Điều khoản chuyển tiếp; Điều 24 - Trách nhiệm thi hành

2. Nội dung chủ yếu của dự thảo Thông tư

a)  Điều 1 - Phạm vi điều chỉnh 

Thông tư này hướng dẫn một số vấn đề về đăng ký, cung cấp thông tin trực tuyến đối với các giao dịch, loại việc thuộc thẩm quyền đăng ký, thông báo và cung cấp thông tin của các Trung tâm Đăng ký giao dịch, tài sản của Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm, bao gồm: giao dịch bảo đảm bằng động sản (trừ tàu bay, tàu biển); hợp đồng mua trả chậm, trả dần có bảo lưu quyền sở hữu của bên bán, hợp đồng thuê tài sản, hợp đồng cho thuê tài chính và hợp đồng chuyển giao quyền đòi nợ; thông báo việc kê biên tài sản thi hành án và các giao dịch khác thuộc thẩm quyền của Trung tâm Đăng ký trong trường hợp pháp luật có quy định.  

Thông tư này không hướng dẫn việc đăng ký và cung cấp thông tin trực tuyến giao dịch bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, nhà ở, công trình kiến trúc khác, cây rừng, cây lâu năm.
b) Điều 8 - Thời điểm đăng ký trực tuyến 

Xuất phát từ đặc thù của phương thức đăng ký trực tuyến, nên dự thảo Thông tư đã quy định: thời điểm đăng ký trực tuyến là thời điểm nội dung về giao dịch bảo đảm, hợp đồng, thông báo về kê biên tài sản thi hành án được cập nhật vào Cơ sở dữ liệu về giao dịch bảo đảm. Đồng thời để tránh những tranh chấp có thể phát sinh do thời gian ghi nhận của máy tính nối mạng của khách hàng và thời gian ghi nhận của Hệ thống đăng ký trực tuyến khác nhau, dự thảo Thông tư đã quy định thời điểm đăng ký trực tuyến được xác định theo thời gian ghi nhận của hệ thống máy chủ cài đặt ứng dụng đăng ký trực tuyến. 

c) Điều 9 - Cấp tài khoản đăng ký trực tuyến 

Nhằm đảm bảo yêu cầu quản lý nhà nước và an toàn, an ninh mạng đối với hoạt động của hệ thống đăng ký trực tuyến, dự thảo Thông tư quy định Cục Đăng ký cấp tài khoản đăng ký trực tuyến cho khách hàng thường xuyên. Theo đó, tổ chức, cá nhân phải gửi Hồ sơ đề nghị cấp tài khoản đăng ký trực tuyến đến Cục Đăng ký để được cấp tài khoản đăng ký trực tuyến. Quy định này nhằm xác thực người yêu cầu đăng ký, đồng thời đảm bảo yêu cầu quản lý nhà nước đối với hoạt động đăng ký trực tuyến. 

d) Điều 10 - Sử dụng tài khoản đăng ký trực tuyến

Do đặc thù của phương thức đăng ký trực tuyến là đơn yêu cầu đăng ký trực tuyến không có chữ ký và con dấu trực tiếp thể hiện ý chí của các bên tham gia giao dịch bảo đảm, hợp đồng như đối với đơn yêu cầu đăng ký được gửi bằng phương thức trực tiếp, qua đường bưu điện, qua fax, nên dễ dẫn đến tình trạng, việc đăng ký thay đổi, xoá đăng ký không thể hiện đúng thoả thuận của các bên tham gia giao dịch bảo đảm, hợp đồng, ví dụ như trường hợp bên nhận bảo đảm là người đăng ký giao dịch bảo đảm lần đầu, nhưng vì lí do nào đó, bên bảo đảm lại đi đăng ký thay đổi, xoá đăng ký không đúng với nội dung đã thoả thuận trong hợp đồng bảo đảm, ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của bên nhận bảo đảm. 
Để tránh tình trạng này xảy ra, Điều 10 dự thảo Thông tư quy định hai phương án:

Phương án 1: Đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng lần đầu có thể được thực hiện qua tài khoản đăng ký trực tuyến của một trong các bên tham gia giao dịch bảo đảm, hợp đồng, nhưng việc đăng ký thay đổi, xoá đăng ký chỉ được thực hiện qua tài khoản của bên nhận bảo đảm trong giao dịch bảo đảm; bên bán trong hợp đồng mua trả chậm, trả dần; bên cho thuê trong hợp đồng thuê tài sản, hợp đồng cho thuê tài chính; bên nhận chuyển giao quyền đòi nợ trong hợp đồng chuyển giao quyền đòi nợ. 
Phương án 2: Việc đăng ký thay đổi, xoá đăng ký chỉ được thực hiện qua tài khoản của người đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng lần đầu. Hệ thống đăng ký trực tuyến cấp mã pin cho người đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng lần đầu để thực hiện việc đăng ký thay đổi, xoá đăng ký trực tuyến giao dịch bảo đảm, hợp đồng. Người được cấp mã pin có trách nhiệm bảo mật thông tin liên quan đến mã pin đã được Hệ thống đăng ký trực tuyến cấp.
đ) Điều 11 - Trường hợp đăng ký trực tuyến không có giá trị pháp lý 

Dự thảo Thông tư quy định rõ, việc đăng ký trực tuyến không có giá trị pháp lý trong trường hợp: (1) đăng ký không đúng thẩm quyền của cơ quan đăng ký quy định tại các Điều 2, 3, 4 của Dự thảo Thông tư; và (2) Nội dung đăng ký vi phạm điều cấm của pháp luật hoặc trái đạo đức xã hội.
e) Điều 12 - Thanh toán lệ phí đăng ký, phí cung cấp thông tin giao dịch bảo đảm, hợp đồng trực tuyến
Dự thảo Thông tư quy định khách hàng thường xuyên thanh toán lệ phí đăng ký, phí cung cấp thông tin theo phương thức trả sau hoặc tạm ứng tiền vào tài khoản của Trung tâm Đăng ký tại ngân hàng. Đối với khách hàng không thường xuyên thì thanh toán theo phương thức: nộp trực tiếp tại Trung tâm Đăng ký hoặc nộp tiền vào tài khoản của Trung tâm Đăng ký tại ngân hàng hoặc thanh toán trực tuyến qua thẻ tín dụng hoặc thẻ trừ nợ trong trường hợp thẻ tín dụng và thẻ trừ nợ được Hệ thống đăng ký trực tuyến chấp nhận.
g) Về trình tự, thủ tục đăng ký trực tuyến (Điều 14, 15, 16, 17) 
Dự thảo Thông tư quy định trình tự, thủ tục đăng ký trực tuyến bao gồm các bước: truy cập vào Hệ thống đăng ký trực tuyến (Điều 14) và thực hiện việc kê khai nội dung yêu cầu đăng ký trực tuyến (Điều 15). Bên cạnh đó, Dự thảo Thông tư cũng quy định, trong trường hợp nội dung đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng, thông báo kê biên tài sản thi hành án thuộc một trong các trường hợp quy định tại Điều 11 của Dự thảo Thông tư, thì Giám đốc Trung tâm Đăng ký có quyền xem xét, quyết định xóa nội dung đăng ký, thông báo kê biên đó. (Điều 17)

h) Về cung cấp thông tin (Điều 18, Điều 19, Điều 20, Điều 21)

Dự thảo Thông tư quy định về hai hình thức cung cấp thông tin, đó là tự tra cứu thông tin và yêu cầu cung cấp thông tin (Điều 18). Bên cạnh đó, dự thảo Thông tư cũng đã đề cập đến giá trị pháp lý của văn bản cung cấp thông tin có xác nhận của Trung tâm Đăng ký. Theo đó, Văn bản cung cấp thông tin có xác nhận của Trung tâm Đăng ký có giá trị chứng cứ để Toà án xem xét khi giải quyết vụ án theo quy định của pháp luật. Trong quá trình đánh giá, xem xét giá trị chứng cứ của Văn bản cung cấp thông tin, nếu xét thấy cần thiết, Toà án có thể yêu cầu Trung tâm Đăng ký cung cấp thông tin, tài liệu để làm rõ tính xác thực của Văn bản cung cấp thông tin. 

i) Điều 23 - Điều khoản chuyển tiếp
Dự thảo Thông tư quy định về hai nội dung chuyển tiếp, đó là:

- Trường hợp tổ chức, cá nhân đã được công nhận tư cách khách hàng thường xuyên của Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm trước ngày Thông tư có hiệu lực thi hành, có nhu cầu đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng, thông báo kê biên tài sản thi hành án trực tuyến, thì thực hiện việc chuyển đổi Mã số khách hàng thường xuyên thành tài khoản đăng ký trực tuyến. 

- Trường hợp khách hàng đã đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng, thông báo kê biên tài sản thi hành án bằng một trong các phương thức: trực tiếp, qua đường bưu điện, qua fax trước ngày Thông tư có hiệu lực thi hành mà giao dịch bảo đảm, hợp đồng, thông báo kê biên tài sản thi hành án vẫn đang còn có hiệu lực, thì việc đăng ký thay đổi, xoá đăng ký có thể thực hiện bằng một trong các phương thức nói trên hoặc thông qua Hệ thống đăng ký trực tuyến theo hướng dẫn tại Dự thảo Thông tư.
II. VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU 

Quá trình nghiên cứu, xây dựng dự thảo Thông tư cho thấy, các ý kiến góp ý cơ bản nhất trí với bố cục và nội dung chủ yếu của dự thảo Thông tư. Tuy nhiên, quy định về việc sử dụng tài khoản đăng ký trực tuyến tại Điều 10 của dự thảo Thông tư hiện còn có ý kiến khác nhau, cụ thể như sau:  

Loại ý kiến thứ nhất đề nghị quy định về việc sử dụng tài khoản đăng ký trực tuyến như sau: “Việc đăng ký thay đổi, xoá đăng ký chỉ được thực hiện qua tài khoản của bên nhận bảo đảm trong giao dịch bảo đảm; bên bán trong hợp đồng mua trả chậm, trả dần; bên cho thuê trong hợp đồng thuê tài sản, hợp đồng cho thuê tài chính; bên nhận chuyển giao quyền đòi nợ trong hợp đồng chuyển giao quyền đòi nợ”. Theo đó, chỉ bên có quyền trong giao dịch, hợp đồng (bên nhận bảo đảm, bên bán, bên cho thuê, bên nhận chuyển giao quyền đòi nợ) mới được thực hiện việc đăng ký thay đổi, xoá đăng ký.  
Loại ý kiến thứ hai đề nghị quy định: “Việc đăng ký thay đổi, xoá đăng ký chỉ được thực hiện qua tài khoản của người đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng lần đầu. Hệ thống đăng ký trực tuyến cấp mã pin cho người đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng lần đầu để thực hiện việc đăng ký thay đổi, xoá đăng ký trực tuyến giao dịch bảo đảm, hợp đồng”. Như vậy, nếu áp dụng quy định nêu trên thì bên bảo đảm cũng có quyền được đăng ký thay đổi, xoá đăng ký nếu như được bên nhận bảo đảm cho biết mã pin đăng ký lần đầu.

Cả 02 loại ý kiến nêu trên tuy khách nhau về giải pháp, cách thức thực hiện, nhưng đều có chung mục tiêu là ngăn chặn “nguy cơ” thông tin về giao dịch bảo đảm, hợp đồng được lưu giữ trong hệ thống dữ liệu bị thay đổi, xoá đăng ký không đúng nội dung đã thoả thuận, ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của bên nhận bảo đảm. 
Trên đây là bố cục, nội dung chủ yếu và một số vấn đề còn có ý kiến khác nhau của dự thảo Thông tư đăng ký trực tuyến./.  
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