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Theo Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2014, Bộ Tư pháp được giao xây dựng dự thảo Danh mục các đề mục trong mỗi chủ đề và phân công cơ quan thực hiện pháp điển theo đề mục (sau đây gọi tắt là dự thảo Danh mục) và dự thảo Đề án xây dựng Bộ pháp điển (sau đây gọi tắt là dự thảo Đề án) trình Thủ tướng Chính phủ xem xét ban hành trong tháng 4/2014. Bộ Tư pháp đã xây dựng 02 dự thảo nêu trên và xin gửi Quý cơ quan để tham gia góp ý trước khi trình Thủ tướng Chính phủ xem xét ban hành. Cụ thể như sau:
1. Đối với dự thảo Danh mục: Trên cơ sở đề xuất lập Đề nghị xây dựng đề mục của các cơ quan và làm việc trực tiếp với đại diện tổ chức pháp chế của các cơ quan, Bộ Tư pháp đã tổng hợp, xây dựng Hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục. Hồ sơ gồm:

- Dự thảo Tờ trình Thủ tướng Chính phủ;

- Dự thảo Quyết định ban hành Danh mục;

- Dự thảo Danh mục các đề mục trong mỗi chủ đề và phân công cơ quan thực hiện pháp điển theo đề mục;

- Danh mục các văn bản QPPL dự kiến đưa vào các đề mục trong Bộ pháp điển.
2. Đối với dự thảo Đề án: Bộ Tư pháp đã cùng Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng dự thảo Đề án. Hồ sơ gồm:
- Dự thảo Tờ trình Thủ tướng Chính phủ;

- Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án xây dựng Bộ pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật.
Bộ Tư pháp xin gửi Quý cơ quan 02 dự thảo Hồ sơ nêu trên (được đăng trên mục "Lấy ý kiến dự thảo VBPL" trên Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp "moj.gov.vn") và trân trọng đề nghị Quý cơ quan nghiên cứu góp ý để Bộ Tư pháp hoàn thiện trình Thủ tướng Chính phủ ban hành. 
 Văn bản góp ý xin gửi về Cục Kiểm tra văn bản QPPL, Bộ Tư pháp (đồng thời gửi bản điện tử đến hộp thư điện tử: thangnd@moj.gov.vn) trước ngày 14/4/2014 (Thứ Hai) để Bộ Tư pháp tổng hợp, tiếp thu, hoàn thiện Hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ.

Trong quá trình nghiên cứu góp ý, nếu có vấn đề gì chưa rõ, xin liên hệ đồng chí Nguyễn Duy Thắng, Trưởng phòng Phòng Pháp điển hệ thống QPPL, Cục Kiểm tra văn bản QPPL, Bộ Tư pháp; Điện thoại: 0462739655, di động: 0983135796.

Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý Cơ quan./.
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