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QUYẾT ĐỊNH

V/v kiện toàn Ban chỉ đạo tổ chức Đại hội thi đua yêu nước 
ngành Tư pháp lần thứ IV và Kỷ niệm 70 năm ngày Truyền thống 
Ngành Tư pháp Việt Nam và các Tiểu ban


BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP


Căn cứ Quyết định số 394/QĐ-BTP ngày 19/02/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch tổ chức hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp và Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV;


Căn cứ Quyết định số 2820/QĐ-BTP ngày 24/10/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc thành lập Ban chỉ đạo tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV và kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam;
Xét đề nghị của Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ và Vụ trưởng Vụ Thi đua - Khen thưởng,

QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Kiện toàn Ban chỉ đạo tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV và kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam và các Tiểu ban.

1. Kiện toàn Ban chỉ đạo tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV và kỷ niệm 70 năm ngày Truyền thống Ngành Tư pháp như sau: Bổ sung bà Nguyễn Thị Tố Nga, Vụ trưởng Vụ Thi đua - Khen thưởng làm Ủy viên thay ông Nguyễn Bá Yên, nguyên Vụ trưởng Vụ Thi đua - Khen thưởng.

2. Kiện toàn Tiểu ban nội dung Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV của Ban Chỉ đạo như sau:

 a) Bổ sung bà Nguyễn Thị Tố Nga, Vụ trưởng Vụ Thi đua - Khen thưởng làm Ủy viên thường trực thay ông Nguyễn Bá Yên, nguyên Vụ trưởng Vụ Thi đua - Khen thưởng; 
b) Bổ sung ông Phan Anh Tuấn, Phó Chánh Văn phòng Bộ làm Ủy viên thay ông Nguyễn Xuân Tùng, nguyên Phó Chánh Văn phòng Bộ; 
c) Bổ sung bà Dương Thị Thanh Mai, nguyên Viện trưởng Viện Khoa học pháp lý làm Ủy viên.

3. Kiện toàn Tiểu ban nội dung Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam của Ban chỉ đạo như sau:

a) Bổ sung ông Đỗ Xuân Lân, Quyền Vụ trưởng Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật làm Ủy viên thay bà Nguyễn Thị Tố Nga, nguyên Vụ trưởng Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật;
b) Bổ sung ông Nguyễn Xuân Tùng, Chánh Văn phòng Tổng cục Thi hành án dân sự làm Ủy viên thay ông Nguyễn Văn Tuấn, nguyên Chánh Văn phòng Tổng cục Thi hành án dân sự. 
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ và các ông/bà có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:          

- Như Điều 2;
- Các Thứ trưởng (để biết);

- Ban Chỉ đạo, các Tiểu ban (để thực hiện);
- Cục CNTT, Báo PLVN (để đăng tải);

- Cục Công tác phía Nam (để thực hiện);
- Lưu: VT, VP, BCĐ.
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