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TÀI LIỆU SINH HOẠT CHUYÊN ĐỀ TẠI CHI BỘ

VỀ NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI XII CỦA ĐẢNG BỘ KHỐI CCQ TW
                                                                      Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối
Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương lần thứ XII, nhiệm kỳ 2015-2020 họp từ ngày 13-10-2015 đến ngày 15-10-2015, tại Thủ đô Hà Nội, với sự tham gia của 298 đại biểu. Đại hội đã thảo luận và thông qua các văn kiện của Ban Chấp hành khóa XI trình Đại hội XII, bầu Ban Chấp hành Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương khóa XII gồm 55 đồng chí. Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối xin giới thiệu tài liệu sinh hoạt chuyên đề tại chi bộ về Nghị quyết Đại hội XII của Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương.
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC NĂM NĂM 2010-2015
1. Về kết quả đạt được:
 (1) Trong bối cảnh tình hình quốc tế và trong nước có nhiều khó khăn, thách thức; các tổ chức đảng trực thuộc Đảng bộ Khối đa dạng về loại hình, khác nhau về chức năng, nhiệm vụ, mô hình tổ chức; cán bộ chuyên trách công tác Đảng vừa thiếu, vừa bất cập so với yêu cầu; các thế lực thù địch tập trung sự chống phá vào các cơ quan tham mưu chiến lược, đội ngũ cán bộ, đảng viên của Đảng bộ Khối,... nhưng nhiệm kỳ 2010-2015, các cấp ủy đảng trong Đảng bộ Khối đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo hoàn thành cơ bản những mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, tạo sự chuyển biến quan trọng và khá toàn diện trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng trong toàn Đảng bộ. 
(2) Phương thức lãnh đạo có nhiều đổi mới, tập trung vào những vấn đề đang vướng mắc, mới nảy sinh từ thực tiễn, đồng thời lựa chọn được những nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm, mang tính đột phá trong từng năm. Cấp ủy chi bộ trong từng cơ quan, đơn vị chủ động phối hợp với lãnh đạo cơ quan, đơn vị để lãnh đạo, chỉ đạo, động viên cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên thực hiện tốt nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị. Vai trò, vị thế, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của chi bộ; chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên từng bước được nâng lên. 
(3) Công tác xây dựng Đảng được các tổ chức đảng quan tâm, triển khai thực hiện nhiều giải pháp xây dựng, củng cố tổ chức đảng trong sạch, vững mạnh có trọng tâm, trọng điểm theo từng chuyên đề, tạo sự chuyển biến rõ nét; sinh hoạt cấp ủy, sinh hoạt chi bộ có nền nếp và nhiều đổi mới, kịp thời triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Trung ương. 
(4) Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” và Chỉ thị 03-CT/TW về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh được các cấp ủy chi bộ tổ chức thực hiện nghiêm túc với nhiều cách làm sáng tạo, góp phần cảnh báo, ngăn chặn các biểu hiện suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong một bộ phận cán bộ, đảng viên ở các cơ quan Trung ương.
2. Về hạn chế, khuyết điểm: 
(1) Trong thực hiện nhiệm vụ chính trị: Ở một số chi bộ việc phối hợp tham mưu cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội XI của Đảng và các chủ trương, chính sách lớn của Đảng và Nhà nước chất lượng chưa đạt yêu cầu. Vai trò của một số chi bộ trong việc phối hợp tham mưu, giúp việc các cơ quan lãnh đạo còn hạn chế, có nơi, có lúc còn hình thức, hiệu quả chưa cao.

(2) Công tác chính trị, tư tưởng ở một số chi bộ chưa kịp thời, thiếu sâu sát, còn hình thức. Việc nắm tình hình và định hướng tư tưởng cán bộ, đảng viên, công chức và người lao động có thời điểm còn chậm, thiếu chủ động. Tình trạng suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống và biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” ở một bộ phận cán bộ, đảng viên chưa được đẩy lùi. 

Việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ở một số chi bộ chưa tạo được chuyển động rõ nét, nhất là trong việc cán bộ, đảng viên tự giác đăng ký và chủ động thực hiện các chuẩn mực đạo đức theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; việc phát hiện, biểu dương, tuyên truyền và nhân rộng các gương điển hình chưa được chú ý đúng mức; trách nhiệm nêu gương của một số cấp ủy, bí thư chi bộ, đảng viên là cán bộ lãnh đạo, quản lý chưa được đề cao.

(3) Phương thức hoạt động ở một số chi bộ chậm đổi mới. Mối quan hệ công tác, sự phối hợp giữa cấp ủy chi bộ với lãnh đạo trong từng cơ quan, đơn vị còn bất cập. Vai trò, vị thế, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của một số chi bộ còn hạn chế. 
Công tác đánh giá đảng viên ở nhiều chi bộ chưa thực chất. Nguyên tắc sinh hoạt đảng ở một số nơi chưa đảm bảo, chất lượng sinh hoạt chi bộ có nơi còn hạn chế. Công tác đánh giá, phân loại tổ chức đảng, đảng viên hằng năm còn có biểu hiện hình thức, có mặt chưa sát thực tế. Việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI ở một số chi bộ đạt hiệu quả như yêu cầu đề ra.

(4) Công tác kiểm tra, giám sát đối với đảng viên còn hạn chế cả trong nhận thức và tổ chức thực hiện; đơn, thư tố cáo, khiếu nại vượt cấp còn nhiều.

(5) Nhận thức của một số cấp ủy chi bộ và một bộ phận đảng viên về vai trò, vị trí của công tác dân vận còn hạn chế. 
3. Về bài học kinh nghiệm:
(1) Kinh nghiệm bao trùm trong nhiệm kỳ 2010-2015 là sự đoàn kết, nhất trí; phát huy dân chủ, phát huy vai trò lãnh đạo của tổ chức đảng, vai trò tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên và nhất là người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị.

(2) Quan tâm đúng mức đối với công tác chính trị, tư tưởng, công tác cán bộ, trọng tâm là thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, tập trung nâng cao chất lượng chi bộ.

(3) Đổi mới phương thức hoạt động phù hợp với đặc thù từng loại hình chi bộ và nhiệm vụ chính trị, đề cao tính chủ động, sáng tạo và hiệu quả trong công tác của từng chi bộ. Lựa chọn những vấn đề trọng tâm, trọng điểm để tập trung giải quyết dứt điểm, tháo gỡ những khó khăn, bất cập và vướng mắc trong thực tiễn.

(4) Tăng cường giám sát thường xuyên, chủ động phát hiện vấn đề, ngăn ngừa, cảnh báo, kiểm tra và xử lý kịp thời các dấu hiệu vi phạm, nhất là những vấn đề nhạy cảm.

(5) Chủ động và nâng cao hiệu quả phối hợp công tác của cấp ủy chi bộ với lãnh đạo các cơ quan, đơn vị trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và xây dựng chi bộ, xây dựng cơ quan, đơn vị vững mạnh.

II. VỀ MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU, PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP NHIỆM KỲ 2015-2020
Đại hội đã đề ra:

1. Mục tiêu: Xây dựng tổ chức đảng trong sạch, vững mạnh; phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu và nâng cao năng lực công tác của cán bộ, đảng viên; phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của các cơ quan Trung ương.

2. Chỉ tiêu chủ yếu: Đại hội đề ra 6 nhóm chỉ tiêu, trong đó có 4 nhóm chỉ tiêu mà các chi bộ cần tổ chức thực hiện gồm:
(1) 100% đảng viên các cơ quan Trung ương được học tập, nghiên cứu, quán triệt và triển khai có hiệu quả Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và các nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương và Đảng ủy Khối. 

(2) 100% chi bộ xây dựng chuẩn mực theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và tổ chức sinh hoạt chuyên đề, đồng thời tổ chức cho cán bộ, đảng viên đăng ký và tự giác học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

(3) Hằng năm, có khoảng 50% đảng bộ, chi bộ đạt trong sạch, vững mạnh, trong đó có ít nhất 15% đảng bộ, chi bộ đạt trong sạch, vững mạnh tiêu biểu và 50% đảng viên được xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên. 

(4) 100% bí thư chi bộ được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ; tổ chức bồi dưỡng lý luận chính trị và nhận thức về Đảng cho 30.000 quần chúng ưu tú, kết nạp 18.000 đảng viên mới. 

3. Phương hướng: Đại hội đề ra 5 phương hướng cơ bản, gồm:
(1) Nâng cao vai trò và trách nhiệm của chi bộ và của mỗi cán bộ, đảng viên trong các cơ quan Trung ương trước Đảng, trước nhân dân để nỗ lực rèn luyện, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ.
(2) Tập trung lãnh đạo thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Khối lần thứ XII, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XII của Đảng.

(3) Xây dựng Đảng bộ thật sự trong sạch, vững mạnh, trọng tâm là kiên quyết, kiên trì và tổ chức thực hiện một cách sáng tạo, có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, phấn đấu từng bước xây dựng Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương trở thành một trong những đảng bộ trong sạch, vững mạnh tiêu biểu và mẫu mực, có năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu cao.

(4) Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ nội dung và phương thức lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, đề cao tính chủ động, sáng tạo, hiệu quả của các cấp ủy đảng, lựa chọn, xác định những vấn đề trọng tâm, trọng điểm để chỉ đạo, điều chỉnh linh hoạt, xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh từthực tiễn. 
(5) Tăng cường và nâng cao hiệu quả phối hợp công tác giữa cấp ủy chi bộ lãnh đạo các cơ quan, đơn vị ở Trung ương trong công tác xây dựng Đảng và lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị.

4. Nhiệm vụ và giải pháp

(1) Về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị 

* Nhiệm vụ: Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo đội ngũ cán bộ, đảng viên phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu; lao động sáng tạo, nỗ lực phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của các cơ quan Trung ương.
* Giải pháp:
Cấp ủy chi bộ tăng cường phối hợp với lãnh đạo các cơ quan, đơn vị: 
- Thực hiện nghiêm túc việc tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và các chỉ thị, nghị quyết của Đảng; nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tham mưu, phục vụ, giúp Trung ương Đảng, Nhà nước, các đoàn thể chính trị - xã hội ở Trung ương.

- Lãnh đạo đội ngũ cán bộ, đảng viên thực hiện nhiệm vụ chính trị, thực hiện có hiệu quả đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nghị quyết của cấp ủy cấp trên. 
- Giáo dục, vận động cán bộ, đảng viên nêu cao tinh thần trách nhiệm, tính tiên phong, gương mẫu, phát huy năng lực, hoàn thành tốt nhiệm vụ chuyên môn.

- Phát động các phong trào thi đua yêu nước, phát huy sáng kiến, cải tiến lề lối làm việc; kịp thời biểu dương và nhân rộng các nhân tố mới, các điển hình tiên tiến. 

(2) Về công tác xây dựng Đảng

2.1. Công tác chính trị, tư tưởng

* Nhiệm vụ: Thực hiện tốt công tác chính trị, tư tưởng; đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị. Trọng tâm là thực hiện trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên và tập trung ngăn chặn, đẩy lùi các biểu hiện suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống và các biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” đối với cán bộ, đảng viên ngay từ chi bộ. 

* Giải pháp: 
- Tổ chức học tập, quán triệt các nghị quyết, chỉ thị của Đảng; chủ động nắm tình hình, diễn biến tư tưởng, định hướng thông tin để tạo sự thống nhất trong cấp ủy, chi bộ và đội ngũ cán bộ, đảng viên; tập trung xử lý các vấn đề phát sinh ngay từ chi bộ. 
- Thực hiện nghiêm túc quy định về nêu gương trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Quy định số 101-QĐ/TW của Ban Bí thư. Tập trung vào việc nêu gương: trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối sống, phong cách, tác phong, lề lối công tác, trong tự phê bình, phê bình, phòng, chống tham nhũng, lãng phí, nêu cao ý thức tổ chức kỷ luật, trong giữ gìn đoàn kết nội bộ, trong quan hệ với quần chúng.
- Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị: Xây dưng chuẩn mực đạo đức phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của chi bộ, cơ quan, đơn vị; tổ chức cho cán bộ, đảng viên đăng ký thực hiện gắn với thực hiện nhiệm vụ chuyên môn; lấy kết quả thực hiện nhiệm vụ chuyên môn làm thước đo để đánh giá việc thực hiện Chỉ thị 03 và ngược lại. 
- Mỗi chi bộ chủ động làm công tác tư tưởng cho đảng viên và từng đảng viên có trách nhiệm tham gia thực hiện công tác chính trị, tư tưởng và tự làm công tác tư tưởng cho mình. 
2.2. Công tác tổ chức, cán bộ

* Nhiệm vụ: Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của chi bộ, xây dựng chi bộ trong sạch, vững mạnh và xây dựng cơ quan, đơn vị vững mạnh. Trọng tâm là tiếp tục kiên trì thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, tiếp tục nâng cao chất lượng chi bộ.

* Giải pháp:
- Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt chi bộ trong đó tăng cường vai trò của cấp ủy, chi bộ đi đôi với đề cao vai trò, trách nhiệm và thẩm quyền của bí thư chi bộ. 
- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI gắn với học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh thông qua việc thường xuyên kiểm điểm, tự phê bình và phê bình trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn hằng ngày của cán bộ, đảng viên, trong quan hệ với đồng nghiệp, đồng chí và quần chúng nhân dân, trong lối sống hằng ngày. Xử lý linh hoạt, kịp thời những vấn đề mới phát sinh ngay từ chi bộ. 
- Triển khai thực hiện các giải pháp nâng cao năng lực công tác của đội ngũ cán bộ, đảng viên. 

Đối với cán bộ, đảng viên: Mỗi cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ Khối cần có nhận thức rõ về vai trò, trách nhiệm quan trọng của mình trong tham mưu chiến lược và gương mẫu thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo trong tự học, tự bồi dưỡng nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ chuyên môn đáp ứng yêu cầu công tác.

Hằng năm, mỗi cán bộ, đảng viên chủ động xây dựng kế hoạch tự học tập và đề xuất nhu cầu cần được đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn bổ sung về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, trình độ lý luận chính trị, ngoại ngữ, tin học, kiến thức xử lý tình huống thực tiễn trong công tác... Kế hoạch tự học tập, tự bồi dưỡng năng lực phải thật khoa học để đạt được mục tiêu đề ra; nội dung kế hoạch phải rõ, sát và có tính khả thi, đảm bảo củng cố kiến thức cơ bản, cập nhật được những thông tin mới và quá trình thực hiện kế hoạch phải kiên quyết, nghiêm túc, tránh qua loa, đại khái. 

Đối với chi bộ: Phối hợp với lãnh đạo các cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch nâng cao năng lực công tác cho đội ngũ cán bộ, đảng viên sát thực tế, đạt chất lượng, hiệu quả cao.

Vận dụng linh hoạt, sáng tạo các hình thức, biện pháp bồi dưỡng, như: học tập lý luận chính trị, nghiên cứu thực tế, làm mẫu, làm điểm, học hỏi kinh nghiệm, thảo luận, trao đổi, tọa đàm, thông qua thực tiễn, huấn luyện, hội thi,... Chú trọng việc cải cách hành chính, năng lực chỉ đạo, điều hành của cán bộ tham mưu chiến lược, khuyến khích, động viên kịp thời cán bộ tâm huyết với công việc, năng động, sáng tạo trong công tác.

- Hằng tháng chi bộ tổ chức sinh hoạt định kỳ theo quy định và tăng cường sinh hoạt chuyên đề gắn với thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và các chủ trương của Đảng, Nhà nước
2.3. Công tác kiểm tra, giám sát

* Nhiệm vụ: Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát; giữ vững kỷ cương, kỷ luật của Đảng; thường xuyên giám sát cán bộ, đảng viên, chủ động phát hiện, ngăn ngừa, cảnh báo, xử lý kịp thời các dấu hiệu vi phạm.

* Giải pháp

- Tổ chức nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cấp uỷ chi bộ, cán bộ, đảng viên đặc biệt là bí thư chi bộ, người đứng đầu cơ quan, đơn vị về công tác kiểm tra, giám sát thông qua sinh hoạt chuyên đề về công tác kiểm tra, giám sát và quán triệt các văn bản về kiểm tra, giám sát ở chi bộ. 

- Xây dựng và tổ chức thực hiện có hiệu quả chương trình kiểm tra, giám sát của chi bộ đối với đảng viên trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và trách nhiệm của người cán bộ, đảng viên; nâng cao hơn nữa chất lượng giám sát chuyên đề của cấp ủy, chi bộ.
- Đổi mới và nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát của cấp ủy chi bộ đối với đảng viên. Chủ động phát hiện và tiến hành kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với đảng viên nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát. 
- Đề xuất giải quyết và giải quyết kịp thời, dứt điểm đơn, thư khiếu nại, tố cáo của đảng viên theo quy định của Đảng.

2.4. Công tác dân vận và lãnh đạo các đoàn thể 

* Nhiệm vụ: Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác dân vận và lãnh đạo các đoàn thể vững mạnh. Trọng tâm là công tác dân vận trong các cơ quan nhà nước.

* Giải pháp

- Tổ chức sinh hoạt chuyên đề tại chi bộ về công tác dân vận nhằm nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của mỗi cán bộ, đảng viên, trước hết là cấp ủy các cấp và đảng viên giữ cương vị lãnh đạo, quản lý.

- Thường xuyên quán triệt cho cán bộ, đảng viên về vai trò, vị trí công tác dân vận; tổ chức học tập, quán triệt chủ trương, nghị quyết, chỉ thị, quy định của Trung ương và Đảng uỷ Khối về công tác dân vận. 

- Tổ chức thực hiện nghiêm túc các nội dung về công tác dân vận trong Chương trình hành động số 16-CT/ĐUK của Đảng ủy Khối về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới.
- Các chi bộ trong các cơ quan nhà nước tăng cường phối hợp với lãnh đạo cơ quan, đơn vị chú trọng đẩy mạnh cải cách hành chính, trước hết là cải cách thủ tục hành chính, nâng cao năng lực quản lý nhà nước, sửa đổi lề lối làm việc, nâng cao đạo đức công vụ, sự mẫn cán của cán bộ, đảng viên và tham mưu xây dựng chính sách hợp lòng dân, có tính thực tiễn. 
(3) Đổi mới phương thức lãnh đạo của các cấp ủy đảng

* Nhiệm vụ: Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ phương thức lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy chi bộ phù hợp với đặc thù của từng cơ quan, đơn vị nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng. Trọng tâm là nâng cao chất lượng công tác phối hợp giữa cấp ủy với lãnh đạo các cơ quan, đơn vị.

* Giải pháp

- Tăng cường đoàn kết, nhất trí trong cấp ủy, chi bộ; tổ chức triển khai và điều hành công việc theo chương trình, kế hoạch, bảo đảm tiến độ, chú trọng các nhiệm vụ trọng tâm; điều chỉnh linh hoạt, xử lý kịp thời những công việc đột xuất. 
- Thực hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách, phát huy vai trò, trách nhiệm của cấp ủy chi bộ, đảng viên trong các cơ quan nhà nước, đoàn thể, tăng cường trách nhiệm cá nhân, nhất là trách nhiệm của bí thư chi bộ, lãnh đạo cơ quan, đơn vị.

- Đổi mới phương pháp, nội dung công tác của chi bộ, bảo đảm thiết thực, hiệu quả, tránh lãng phí, phô trương, hình thức. 
- Tập trung cụ thể hóa và tổ chức thực hiện các nghị quyết, chủ trương của các cấp ủy đảng gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của chi bộ, cơ quan, đơn vị.

- Đề xuất giải quyết, tháo gỡ những vấn đề khó khăn trong sinh hoạt chi bộ, vấn đề liên quan đến tư tưởng của đảng viên ở chi bộ.

III. 4 KHÂU ĐỘT PHÁ TRONG NHIỆM KỲ 

1. Phát huy vai trò tiên phong gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp ủy và lãnh đạo cơ quan, đơn vị.

2. Nâng cao chất lượng chi bộ.

3. Đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác tư tưởng trong Đảng bộ Khối và công tác dân vận trong các cơ quan nhà nước.
4. Tăng cường và nâng cao hiệu quả phối hợp công tác giữa cấp ủy với lãnh đạo, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác cán bộ.

Báo cáo chính trị Đại hội XII của Đảng đã đề ra mục tiêu tổng quát là: tăng cường xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh; phát huy sức mạnh toàn dân tộc và dân chủ xã hội chủ nghĩa; đẩy mạnh toàn diện, đồng bộ công cuộc đổi mới; phát triển kinh tế nhanh, bền vững, xây dựng nền tảng để sớm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại; nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân; bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc, bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa; giữ vững hòa bình, ổn định để phát triển đất nước; nâng cao vị thế và uy tín của Việt Nam trong khu vực và trên thế giới.
Tình hình và mục tiêu đó đặt ra những nhiệm vụ hết sức nặng nề, to lớn, đòi hỏi toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta phải nỗ lực phấn đấu cao để thực hiện thắng lợi. Trong đó, Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương, với vai trò  quan trọng của mình, có trách nhiệm to lớn. 

Thứ nhất: Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương bao gồm tổ chức Đảng trong các cơ quan tham mưu chiến lược và quản lý ở tầm vĩ mô của Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân. Hoạt động của tổ chức Đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ Khối có ảnh hưởng trực tiếp đến chất lượng, hiệu quả hoạt động của cả hệ thống chính trị và sự phát triển của đất nước. Do đó, mỗi cán bộ, đảng viên Đảng bộ Khối cần nhận thức đầy đủ, sâu sắc hơn về vai trò, vị trí của Đảng bộ Khối cũng như trách nhiệm, nghĩa vụ của mỗi cán bộ, đảng viên trong các cơ quan Trung ương trước Đảng, trước nhân dân để nỗ lực rèn luyện, phấn đấu, hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình.

Thứ hai: Chủ đề Đại hội của Đại hội XII Đảng bộ Khối là: “Xây dựng tổ chức Đảng trong sạch, vững mạnh; phát huy vai trò tiền phong, gương mẫu và nâng cao năng lực công tác của cán bộ, đảng viên; phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của các cơ quan Trung ương”. Chủ đề này đã bám sát chức năng, nhiệm vụ của Đảng bộ Khối được Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị giao là lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của các cơ quan, đơn vị và xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh, có năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu cao. Đảng bộ phải lãnh đạo các cơ quan, cán bộ, đảng viên trong Khối nâng cao hơn nữa năng lực, kịp thời nắm bắt diễn biến tình hình trong và ngoài nước, tăng cường nghiên cứu lý luận và tổng kết thực tiễn, khả năng dự báo những tình huống có thể xảy ra, nâng cao chất lượng công tác tham mưu, nghiên cứu, đề xuất những chủ trương, chính sách nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh, bảo vệ chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ, tăng cường hoạt động đối ngoại, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, có năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu cao; xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa thực sự của dân, do dân, vì dân, quản lý có hiệu lực, hiệu quả cao; đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội; củng cố, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc; Đồng thời, góp phần chỉ đạo triển khai thực hiện có kết quả các chủ trương, đường lối đó, hoàn thành thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng.

Thứ ba: Tập trung xây dựng Đảng bộ thực sự trong sạch, vững mạnh, có năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu cao. Đây là nhiệm vụ then chốt của mọi tổ chức Đảng. Là Đảng bộ các cơ quan tham mưu chiến lược của Đảng và Nhà nước, Đảng bộ Khối phải tiêu biểu, mẫu mực thực hiện nhiệm vụ này trong Đảng bộ mình và đóng góp những kinh nghiệm bổ ích, có giá trị cho toàn Đảng. Đảng bộ cần tiếp tục tập trung chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về xây dựng Đảng gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để tạo được sự chuyển biến căn bản trong việc ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống trong cán bộ, đảng viên, trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Tiếp tục đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng sinh hoạt của các chi bộ, đảng bộ; tự phê bình và phê bình thẳng thắn, chân thành trên tình đồng chí; khắc phục tình trạng nể nang, né tránh, ngại va chạm; thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ; nâng cao chất lượng công tác cán bộ; tăng cường kiểm tra, giám sát và công tác bảo vệ chính trị nội bộ của Đảng nhằm phát hiện, ngăn chặn, giải quyết kịp thời những vấn đề mới phát sinh, xử lý nghiêm mọi sai phạm, tăng cường kỷ luật, kỷ cương, sự đoàn kết thống nhất trong Đảng; làm tốt công tác dân vận, lãnh đạo các tổ chức đoàn thể đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động, đóng góp tích cực vào thực hiện nhiệm vụ chính trị và xây dựng Đảng bộ.

Thứ tư: Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ phương thức lãnh đạo của cấp ủy, tổ chức Đảng phù hợp với đặc thù, đặc tính của từng cơ quan, đơn vị. Thực hiện có nề nếp làm việc theo chương trình, kế hoạch, có trọng tâm, trọng điểm, phát huy dân chủ đồng thời phải tăng cường trách nhiệm cá nhân. Nâng cao hiệu quả phối hợp công tác giữa Đảng ủy Khối với Ban Cán sự Đảng, Đảng đoàn, lãnh đạo trong từng cơ quan, đơn vị và với cấp ủy địa phương. Việc phối hợp phải có quy chế và tổ chức thực hiện nghiêm túc, trong đó, tập trung vào lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị, công tác tư tưởng, công tác cán bộ và quản lý, đánh giá cán bộ, đảng viên.
Cán bộ, đảng viên, các cấp ủy đảng trong toàn Đảng bộ Khối nỗ lực phấn đấu thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng bộ Khối, đưa Nghị quyết vào cuộc sống.

