	ĐẢNG BỘ KHỐI CÁC CƠ QUAN TW
ĐẢNG ỦY BỘ TƯ PHÁP
*
Số     60  - KH/ĐU
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       KẾ HOẠCH

Học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội 
đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng

Thực hiện Chỉ thị số 01-CT/TW ngày 22/3/2016 của Bộ Chính trị (Khóa XII) “về học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng”; Hướng dẫn số 04-HD/BTGTW ngày 08/4/2016 của Ban Tuyên giáo Trung ương và Kế hoạch số 06-KH/ĐUK ngày 26/4/2016 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về việc học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Đảng ủy Bộ Tư pháp xây dựng Kế hoạch học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Phổ biến, quán triệt những nội dung cơ bản của các văn kiện Đại hội XII của Đảng; giúp cán bộ, đảng viên nắm vững nội dung cơ bản, những điểm mới và các giải pháp được nêu trong Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, nhất là những nội dung liên quan đến hoạt động của Bộ, ngành Tư pháp. 

- Nâng cao nhận thức, phát huy năng lực, tính sáng tạo trong tổ chức thực hiện, tạo sự đồng thuận, tin tưởng và quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng.

- Thảo luận Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XII của Đảng bộ Khối (sau đây gọi là Chương trình hành động của Đảng ủy Bộ 
Tư pháp).

2. Yêu cầu
- Đổi mới phương pháp học tập, quán triệt, đảm bảo thực chất, thiết thực, hiệu quả, sát với lĩnh vực quản lý của Bộ, ngành Tư pháp.


- Đề cao vai trò của bí thư cấp ủy, người đứng đầu trong tổ chức quán triệt Nghị quyết Đại hội XII của Đảng.

- Nêu cao tính tự giác của cán bộ, đảng viên trong nghiên cứu, thảo luận và tổ chức thực hiện chương trình, kế hoạch hành động.


- Gắn học tập, truyền đạt nội dung Nghị quyết với việc uốn nắn những nhận thức lệch lạc; nâng cao nhận thức về đường lối, chủ trương của Đảng cho cán bộ, đảng viên; đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái, thù địch.


II. NỘI DUNG, TÀI LIỆU, BÁO CÁO VIÊN 

1. Nội dung học tập, quán triệt

- Phổ biến, quán triệt những nội dung, quan điểm cơ bản và những điểm mới, những vấn đề có liên quan đến lĩnh vực, nhiệm vụ quản lý của Bộ, ngành Tư pháp trong các văn kiện Đại hội XII của Đảng.

- Quán triệt Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ Khối thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng.


- Thảo luận, thống nhất về các nhiệm vụ, giải pháp nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng. 

- Thảo luận về dự thảo Chương trình hành động của Đảng ủy Bộ Tư pháp.

          2. Tài liệu và báo cáo viên

2.1. Tài liệu

- Nghị quyết Đại hội XII của Đảng; Báo cáo chính trị của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI trình Đại hội; Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 - 2015 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020; Báo cáo tổng kết thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”.


- Những điểm mới trong các văn kiện Đại hội XII của Đảng.


- Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ Khối thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng. 


- Dự thảo Chương trình hành động của Đảng ủy Bộ Tư pháp.

2.2. Báo cáo viên

- Báo cáo viên Trung ương phổ biến, quán triệt những nội dung cơ bản, những điểm mới trong văn kiện Đại hội XII của Đảng.

- Đồng chí Bí thư Ban Cán sự Đảng, Bộ trưởng hoặc đồng chí Bí thư Đảng ủy, Thứ trưởng Bộ Tư pháp quán triệt Chương trình hành động của Đảng ủy Khối; phổ biến “những nội dung cơ bản trong văn kiện Đại hội XII của Đảng có liên quan đến lĩnh vực, nhiệm vụ quản lý của Bộ, ngành Tư pháp”; chủ trì thảo luận, thống nhất các nhiệm vụ, giải pháp tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Chương trình hành động của Đảng ủy Bộ 
Tư pháp. 

III. THÀNH PHẦN, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC HỘI NGHỊ CỦA ĐẢNG ỦY BỘ

1. Thành phần 
Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ; Lãnh đạo cấp Vụ các đơn vị thuộc Bộ; Lãnh đạo cấp Vụ trưởng thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự; Bí thư, Phó Bí thư, Thường vụ Đảng ủy các đảng bộ cơ sở; Bí thư, Phó Bí thư các chi bộ cơ sở, chi bộ trực thuộc Đảng bộ Bộ; người đứng đầu các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ; thành viên Ủy ban Kiểm tra, Ban Tổ chức, Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ, Văn phòng Đảng - Đoàn thể (dự kiến khoảng 150 
đại biểu).
2. Thời gian
Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội XII của Đảng dự kiến tổ chức vào đầu tháng 6/2016 trong 1,5 ngày (trong đó dành riêng ½ ngày để viết thu hoạch).
          3. Địa điểm tổ chức Hội nghị
Hội nghị tổ chức tại Trụ sở Bộ Tư pháp, 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội XII của Đảng do Đảng ủy Bộ Tư pháp tổ chức


a) Văn phòng Đảng - Đoàn thể phối hợp với Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ:
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị.

- Xây dựng dự toán kinh phí tổ chức Hội nghị.

- Chuẩn bị nội dung, chương trình, tài liệu Hội nghị.

- Liên hệ mời Báo cáo viên.

- Phối hợp với Văn phòng Bộ chuẩn bị Hội trường, kinh phí và các điều kiện bảo đảm để tổ chức Hội nghị.


b) Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ
- Phối hợp với Văn phòng Đảng - Đoàn thể thực hiện các nhiệm vụ tại điểm a mục 1 Phần IV Kế hoạch.

- Xây dựng Chương trình chi tiết, chuẩn bị tài liệu Hội nghị.

- Phối hợp với Báo Pháp luật Việt Nam, Cục Công nghệ thông tin tích cực tuyên truyền những nội dung cơ bản của Nghị quyết, chú trọng tới những điểm mới, những vấn đề thiết thực liên quan đến lĩnh vực, nhiệm vụ quản lý của Bộ, ngành 
Tư pháp.

c) Ủy ban Kiểm tra: giúp Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc xây dựng kế hoạch, chương trình hành động; phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết.


2. Đối với các đảng bộ, chi bộ trực thuộc và các đoàn thể chính trị - 
xã hội 
Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc và các đoàn thể chính trị - xã hội căn cứ Kế hoạch này chủ động tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết với các nội dung sau: 
- Chuẩn bị tham luận tại Hội nghị quán triệt, học tập Nghị quyết Đại hội XII của đảng do Đảng ủy Bộ tổ chức (có Phụ lục phân công nhiệm vụ kèm theo).

- Căn cứ điều kiện cụ thể, các cấp ủy trực thuộc Đảng bộ Bộ Tư pháp tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết đến từng cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong đơn vị. 


- Đồng chí Bí thư cấp ủy, người đứng đầu các tổ chức đoàn thể trực tiếp truyền đạt các văn kiện Đại hội XII của Đảng, liên hệ thực tiễn đến các lĩnh vực, nhiệm vụ được giao phụ trách; chủ trì thảo luận dự thảo chương trình, kế hoạch hành động của cấp mình, đảm bảo sát với nhiệm vụ chính trị, phù hợp với điều kiện cụ thể của cơ quan, đơn vị, tổ chức; chú trọng đề ra các giải pháp thiết thực, có lộ trình để giải quyết hiệu quả những vấn đề bức xúc, cấp bách nhằm thúc đẩy hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 

 - Tài liệu, thành phần, địa điểm tổ chức học tập, quán triệt do cấp ủy xem xét, quyết định, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp.
- Thời gian tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết trước ngày 15/7/2016; ban hành chương trình, kế hoạch thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp gửi về Đảng ủy Bộ trước ngày 30/7/2016. Trên cơ sở đó, quán triệt, cụ thể hóa, triển khai thực hiện trong chương trình, kế hoạch, đề án, văn bản thuộc phạm vi chức năng, nhiệm vụ của các tổ chức đảng, đoàn thể và đơn vị.
3. Viết thu hoạch
Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động tham gia học tập, quán triệt Nghị Quyết đều phải viết thu hoạch cá nhân. Nội dung thu hoạch tập trung thể hiện nhận thức cá nhân về kết quả đạt được, hạn chế, nguyên nhân; những điểm mới, mục tiêu, giải pháp; kiến nghị về các biện pháp thực hiện Nghị quyết ở cơ quan, đơn vị, trách nhiệm cụ thể của cá nhân. 

- Cán bộ, đảng viên tham gia Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội XII của Đảng do Đảng ủy Bộ Tư pháp tổ chức nộp bài thu hoạch ngay sau khi kết thúc Hội nghị.  

- Đối với các đảng bộ, chi bộ trực thuộc: Đánh giá kết quả học tập, quán triệt Nghị quyết và xây dựng báo cáo thu hoạch chung của đảng bộ, chi bộ mình gửi về Đảng ủy Bộ Tư pháp (qua Văn phòng Đảng - Đoàn thể) chậm nhất sau 05 ngày kể từ ngày tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết.

V. KINH PHÍ TỔ CHỨC HỘI NGHỊ 
1. Kinh phí Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội XII của Đảng do Đảng ủy Bộ Tư pháp tổ chức được trích từ nguồn ngân sách cho công tác Đảng. Văn phòng Bộ cấp kinh phí tổ chức Hội nghị theo quy định.

2. Kinh phí đi lại, ăn nghỉ của đại biểu ngoài địa bàn thành phố Hà Nội tham dự Hội nghị nêu trên do đơn vị thực hiện theo chế độ hiện hành của 
Nhà nước.


Trên đây là Kế hoạch tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng. Đảng ủy Bộ Tư pháp đề nghị Văn phòng Đảng - Đoàn thể, Ủy ban Kiểm tra, Ban Tuyên giáo Đảng ủy, các đảng bộ, chi bộ trực thuộc Đảng bộ Bộ Tư pháp và các đơn vị liên quan chủ động, tích cực thực hiện để tổ chức thành công việc học tập, quán triệt, góp phần triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết Đại hội XII của Đảng./.
	
Nơi nhận:
- Đảng ủy Khối các cơ quan TW (để b/cáo);
- Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp (để b/cáo);
- Các đồng chí Ủy viên BCH Đảng bộ (để th/hiện);
- Uỷ ban Kiểm tra, các Ban của Đảng ủy Bộ (để th/hiện);

- Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc (để th/hiện);
- Cục Công nghệ thông tin, Báo Pháp luật Việt Nam 
(để th/hiện); 

- Lưu: Ban Tuyên giáo, VP Đảng - Đoàn thể.

	
T/M BAN THƯỜNG VỤ

  BÍ THƯ
    Phan Chí Hiếu


PHỤ LỤC

Phân công chuẩn bị tham luận tại Hội nghị quán triệt, học tập 
Nghị quyết Đại hội XII của Đảng do Đảng ủy Bộ tổ chức
(Kèm theo Kế hoạch số  60 -KH/ĐU ngày  18  tháng  5  năm 2016 
của Đảng ủy Bộ Tư pháp)
1. Quán triệt, thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng trong lĩnh vực xây dựng và thi hành pháp luật (Chi bộ Vụ các vấn đề chung về xây dựng pháp luật chuẩn bị).

2. Quán triệt, thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng trong công tác kiểm soát, cải cách thủ tục hành chính thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tư pháp (Đảng bộ Cục Kiểm soát thủ tục hành chính chuẩn bị).

3. Quán triệt, thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng trong công tác hợp tác quốc tế về tư pháp và pháp luật (Chi bộ Vụ Hợp tác quốc tế chuẩn bị).

4. Quán triệt, thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng trong lĩnh vực nhiệm vụ công tác của Văn phòng Bộ (Đảng bộ Văn phòng Bộ chuẩn bị).

5. Quán triệt, thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng trong công tác thi hành án dân sự (Đảng bộ Tổng cục Thi hành án dân sự chuẩn bị). 
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