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NGHỊ QUYẾT 
Phiên họp ngày 10/11/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp

Ngày 10 tháng 11 năm 2016, Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp tổ chức phiên họp để công bố Quyết định và trao Cờ của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương cho 01 tổ chức đảng đạt tiêu chuẩn “Trong sạch, vững mạnh” tiêu biểu và Bằng khen của Đảng ủy Khối cho 03 đảng viên đạt tiêu chuẩn “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ” 5 năm liền 2011-2015; thông báo nhanh kết quả Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XII; đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác quý III/2016, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm quý IV/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp; rà soát, đánh giá kết quả thực hiện Chương trình làm việc toàn khóa và cho ý kiến sửa đổi, bổ sung Chương trình làm việc toàn khóa; cho ý kiến về việc xây dựng đội ngũ Báo cáo viên cấp Đảng ủy Bộ, đội ngũ Cộng tác viên dư luận xã hội của Đảng bộ Bộ Tư pháp và Dự thảo Quy chế hoạt động của đội ngũ Báo cáo viên, Cộng tác viên dư luận xã hội. Sau khi nghe báo cáo, đề xuất của Ban Thường vụ Đảng ủy, Ban Tuyên giáo Đảng ủy và Văn phòng Đảng - Đoàn thể, Ban Chấp hành Đảng bộ trao đổi, thảo luận, thống nhất 
QUYẾT NGHỊ:
1. Về đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác quý III/2016, 
dự kiến nhiệm vụ trọng tâm quý IV/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ 
Ban Chấp hành Đảng bộ cơ bản thống nhất với dự thảo Báo cáo đánh giá kết quả công tác quý III và triển khai nhiệm vụ công tác quý IV/2016 của Đảng ủy Bộ Tư pháp. Đối với nhiệm vụ trọng tâm quý IV/2016, đề nghị bổ sung công tác tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII; phối hợp với Ban cán sự Đảng trong công tác xây dựng quy hoạch cán bộ lãnh đạo; lãnh đạo, chỉ đạo hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác năm 2016 của Bộ, ngành Tư pháp. Phân công đồng chí Nguyễn Kim Tinh, Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy chỉ đạo Văn phòng Đảng - Đoàn thể tiếp thu ý kiến góp ý của các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ để chỉnh lý, hoàn thiện Báo cáo trình Bí thư Đảng ủy xem xét, ký ban hành.
Trong quý IV/2016, đề nghị Bí thư các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc phối hợp với Thủ trưởng đơn vị lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn theo Chương trình công tác năm của Bộ, ngành, đơn vị; chủ động, tích cực chuẩn bị xây dựng kế hoạch công tác năm 2017; chuẩn bị kỹ việc đánh giá, phân loại tổ chức đảng và đảng viên năm 2016; phối hợp chặt chẽ với chính quyền thực hiện việc rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo cấp Vụ, cấp phòng theo Kế hoạch của Ban cán sự Đảng.
Giao Ban Tuyên giáo Đảng ủy xây dựng dự thảo Kế hoạch đổi mới, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng ủy đối với công tác dân vận trình Ban Thường vụ Đảng ủy xem xét trong phiên họp tới.
2. Về rà soát, cho ý kiến sửa đổi, bổ sung Chương trình làm việc 
toàn khóa của Ban Chấp hành Đảng bộ
Ban Chấp hành Đảng bộ nhất trí điều chỉnh nội dung cho ý kiến thông qua Chương trình, Kế hoạch công tác kiểm tra, giám sát hàng năm tại Phiên họp Ban Chấp hành quý I (dự kiến tổ chức vào tháng 3) sang Phiên họp Ban Chấp hành tháng 12 của năm trước để việc xây dựng, ban hành Chương trình công tác kiểm tra, giám sát năm được kịp thời và đồng bộ với việc xây dựng, ban hành Chương trình công tác đảng hàng năm. Đề nghị Văn phòng Đảng - Đoàn thể chủ động rà soát, tham mưu cho Đảng ủy Bộ kịp thời bổ sung những nhiệm vụ mới, quan trọng vào Chương trình công tác hàng năm của Đảng ủy Bộ.
3. Về việc xây dựng đội ngũ Báo cáo viên cấp Đảng ủy Bộ, đội ngũ Cộng tác viên dư luận xã hội của Đảng bộ Bộ Tư pháp và Quy chế hoạt động của đội ngũ Báo cáo viên, Cộng tác viên dư luận xã hội 
Ban Chấp hành Đảng bộ nhất trí kiện toàn đội ngũ Báo cáo viên cấp Đảng ủy Bộ gồm 05 đồng chí; đội ngũ Cộng tác viên dư luận xã hội của Đảng bộ Bộ Tư pháp gồm 15 đồng chí, có đại diện của Công đoàn, Đoàn thanh niên, Hội Cựu chiến binh, Ban Nữ công, các Đảng bộ, chi bộ theo từng Khối thuộc các lĩnh vực quản lý của Bộ, ngành Tư pháp, đảm bảo tinh gọn, hoạt động hiệu quả.
Đối với Quy chế tổ chức và hoạt động của đội ngũ Báo cáo viên và Cộng tác viên dư luận xã hội của Đảng bộ Bộ Tư pháp nhiệm kỳ 2015 - 2020, đề nghị các Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ góp ý trực tiếp vào dự thảo Quy chế và gửi lại Ban Tuyên giáo (qua Văn phòng Đảng - Đoàn thể). Giao Ban Tuyên giáo Đảng ủy chỉnh lý, hoàn thiện Quyết định kiện toàn và Quy chế trình Ban Thường vụ Đảng ủy xem xét, quyết định trong phiên họp tới. 


Trên đây là Nghị quyết phiên họp ngày 10/11/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp, Ban Chấp hành Đảng bộ thông báo tới các tổ chức đảng và đảng viên trong toàn Đảng bộ biết và thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Bí thư Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp (để b/cáo);

- Các đồng chí Ủy viên BCH Đảng bộ (để t/hiện);
- UBKT, các Ban của Đảng ủy Bộ (để t/hiện);

- Các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc (để t/hiện); 
- Các tổ chức CT - XH thuộc Bộ (để t/hiện);
- Lưu VP Đảng - Đoàn thể.
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