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CHƯƠNG TRÌNH 
CÔNG TÁC NĂM 2017 CỦA ĐẢNG ỦY BỘ TƯ PHÁP 
Căn cứ Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam; Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương nhiệm kỳ 2015-2020; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Bộ Tư pháp nhiệm kỳ 2015-2020; Chương trình làm việc toàn khóa, Nghị quyết số 03-NQ/ĐUK ngày 24/01/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ Khối về nhiệm vụ công tác năm 2017; Chương trình làm việc toàn khóa và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp công tác năm 2017 của Đảng bộ Bộ Tư pháp được xác định tại Hội nghị triển khai công tác đảng năm 2017, Đảng ủy Bộ Tư pháp ban hành Chương trình công tác đảng năm 2017 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Lãnh đạo, chỉ đạo các đảng bộ, chi bộ trực thuộc và cán bộ, đảng viên 
tích cực, chủ động tham mưu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của cơ quan, 
đơn vị. 
- Tổ chức thực hiện tốt công tác xây dựng Đảng gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn; xây dựng, phát huy vai trò của các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị.
- Đổi mới phương thức lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng; đề cao 
trách nhiệm, phát huy tính chủ động, sáng tạo, nêu gương của cán bộ, đảng viên, đặc biệt là người đứng đầu, Thủ trưởng các đơn vị, các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ trong việc chấp hành Điều lệ Đảng và thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao.
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị
1.1. Đảng ủy Bộ phối hợp với Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ lãnh đạo, 
chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao, nhất là 09 nhiệm vụ trọng tâm được xác định tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2017, cụ thể là:
- Lãnh đạo, chỉ đạo triển khai đồng bộ, hiệu quả Chương trình hành động của ngành Tư pháp triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017; tăng cường công tác quản lý nhà nước trong các lĩnh vực thuộc chức năng, nhiệm vụ quản lý của Bộ, ngành Tư pháp.
- Lãnh đạo, chỉ đạo củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ các cơ quan tư pháp, pháp chế từ Trung ương đến địa phương. Hoàn thành Quy hoạch đội ngũ cán bộ lãnh đạo các cơ quan tư pháp, pháp chế giai đoạn 2017 - 2021 và các giai đoạn tiếp theo. 
1.2. Các cấp ủy trực thuộc phối hợp với Thủ trưởng cơ quan, đơn vị cụ thể hóa, xây dựng chương trình, kế hoạch và lãnh đạo tổ chức triển khai thực hiện thành công nhiệm vụ công tác năm 2017 của cơ quan, đơn vị đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

2. Công tác xây dựng Đảng 
2.1. Công tác chính trị tư tưởng

- Phối hợp chặt chẽ với Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp tiếp tục chỉ đạo, 
tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện hiệu quả các chỉ thị, nghị quyết, văn bản của Trung ương, Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương, đặc biệt là Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII; lãnh đạo, chỉ đạo các cấp ủy trực thuộc bám sát 
Nghị quyết xây dựng chương trình hành động phù hợp với đặc điểm tình hình và nhiệm vụ của đơn vị để tổ chức thực hiện.
- Ban hành Kế hoạch đẩy mạnh tuyên truyền việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với  tuyên truyền về các ngày Lễ lớn của đất nước và Ngày truyền thống ngành Tư pháp.

- Đẩy mạnh việc thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW “về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện tự diễn biến, tự chuyển hóa trong nội bộ”; Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư Trung ương “về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp”; Nghị quyết số 05-NQ/ĐUK ngày 25/01/2017 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về đổi mới công tác tư tưởng nhằm đấu tranh, ngăn chặn có hiệu quả biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; Nghị quyết số 06-NQ/ĐUK ngày 25/01/2017 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về tăng cường tính tiên phong gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp ủy trong tình hình hiện nay.
- Chỉ đạo các cấp ủy trực thuộc thường xuyên nắm bắt diễn biến tư tưởng của cán bộ, đảng viên, từ đó định hướng nhận thức và bản lĩnh chính trị cho cán bộ, đảng viên vững vàng trước những khó khăn, thử thách, những thay đổi về tổ chức bộ máy sau khi Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13/3/2013 của Chính phủ quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp.

2.2. Công tác tổ chức, xây dựng tổ chức đảng, đảng viên
- Phối hợp chặt chẽ với Ban cán sự Đảng Bộ từng bước kiện toàn Ban Chấp hành Đảng bộ, Ban Thường vụ, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy; tiếp tục kiện toàn, nâng cao vai trò trách nhiệm tham mưu của Văn phòng Đảng - Đoàn thể theo đúng hướng dẫn tại Quy định số 215-QĐ/TW ngày 05/12/2013 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
- Ban hành Nghị quyết chuyên đề của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp về đổi mới phương thức lãnh đạo, xây dựng tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
- Xây dựng quy hoạch cấp ủy các cấp nhiệm kỳ 2020-2025. Lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức đại hội chi bộ trực thuộc nhiệm kỳ 2017-2020.
- Tiếp tục thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 01-NQ/ĐUK ngày 19/8/2016 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về “Nâng cao chất lượng chi bộ”.
- Đẩy mạnh công tác xây dựng tổ chức đảng và phát triển đảng viên. Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ lý luận, chính trị cho cán bộ, đảng viên, bồi dưỡng kết nạp đảng viên; tăng cường công tác bồi dưỡng nghiệp vụ cấp ủy, công tác kiểm tra, giám sát.
2.3. Công tác bảo vệ chính trị nội bộ
Phối hợp chặt chẽ với Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp thường xuyên thực hiện tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ trong Đảng theo Quy định số 57-QĐ/TW ngày 03/5/2007 của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 39-CT/TW ngày 18/8/2014 của Bộ Chính trị (khóa XI), Chỉ thị số 01-CT/ĐUK ngày 23/6/2016 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương.
2.4. Công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng
Xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình công tác kiểm tra, giám sát năm 2017. Chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2017.

2.5. Công tác lãnh đạo các đoàn thể 
- Lãnh đạo, chỉ đạo các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ thực hiện hiệu quả Chương trình công tác năm 2017 của tổ chức mình gắn với việc thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/ĐUK ngày 25/01/2017 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về nâng cao hiệu quả công tác dân vận của đảng bộ các cơ quan nhà nước và Kế hoạch đổi mới, nâng cao hiệu quả sự lãnh đạo của Đảng ủy đối với công tác dân vận. 
- Chỉ đạo Đoàn Thanh niên Bộ Tư pháp, Hội Cựu chiến binh cơ quan Bộ Tư pháp tổ chức thành công Đại hội nhiệm kỳ 2017 - 2022.
III. MỘT SỐ CHỈ TIÊU VÀ GIẢI PHÁP CƠ BẢN
1. Một số chỉ tiêu cơ bản

- Đảm bảo 100% đảng viên trong Đảng bộ được học tập, quán triệt và tự học tập, nghiên cứu các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương, của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương và của Đảng ủy Bộ Tư pháp.

- Phấn đấu 100% tổ chức đảng trực thuộc được đánh giá, xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ; trên 80% tổ chức đảng đạt danh hiệu trong sạch, vững mạnh.

- Phấn đấu trên 80% đảng viên trong Đảng bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong đó từ 15-20% đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

- Phấn đấu kết nạp trên 70 đảng viên mới trong năm.

- Đảm bảo 100% cán bộ, đảng viên tiếp tục đăng ký học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện Chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp ngành Tư pháp.

- Đảm bảo 100% chi bộ trực thuộc sinh hoạt đảng theo đúng quy định của Điều lệ Đảng và sinh hoạt chuyên đề đảm bảo chất lượng, hiệu quả.

- Đảm bảo 100% tổ chức đảng tự kiểm tra, giám sát toàn diện các mặt công tác và kiểm tra, giám sát ít nhất là 20% đảng viên trong tổ chức mình.

- Đảng ủy, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy tổ chức kiểm tra, giám sát đối với ít nhất 07 tổ chức đảng trực thuộc.

- Công đoàn, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Hội Cựu chiến binh Bộ phấn đấu đạt danh hiệu tiên tiến, xuất sắc.

- Đảm bảo để Bí thư, Phó Bí thư, cấp ủy viên các đảng bộ, chi bộ 
trực thuộc được bồi dưỡng nghiệp vụ cấp ủy.

- Đảm bảo 100% Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Bộ, Ủy ban Kiểm tra các đảng bộ cơ sở, cán bộ phụ trách công tác kiểm tra của các chi bộ trực thuộc được bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm tra, giám sát.

2. Giải pháp công tác
2.1. Đẩy mạnh việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và Chương trình hành động thực hiện các Nghị quyết trong toàn Đảng bộ.

2.2. Đổi mới mạnh mẽ phương thức lãnh đạo của các cấp ủy, tổ chức đảng, phương pháp, lề lối làm việc; tăng cường công tác bồi dưỡng nghiệp vụ cấp ủy nhằm nâng cao chất lượng tham mưu, giúp việc của Văn phòng và các Ban của Đảng ủy Bộ, cán bộ làm công tác đảng tại các đảng bộ, chi bộ, đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.

2.3. Đẩy mạnh tuyên truyền, thực hiện hiệu quả Chương trình hành động số 01-CTr/ĐU ngày 17/02/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và nhiệm vụ chính trị của mỗi tập thể, cá nhân. 
2.4. Lãnh đạo, chỉ đạo tăng cường sinh hoạt chuyên đề; tổ chức chỉ đạo điểm đối với một số chi bộ trong công tác sinh hoạt chi bộ nhằm tiếp tục đẩy mạnh, nâng cao chất lượng chi bộ theo Nghị quyết số 01-NQ/ĐUK của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về “Nâng cao chất lượng chi bộ”. 
2.5. Tăng cường kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm; kịp thời biểu dương khen thưởng tổ chức đảng, đảng viên tiêu biểu trong việc thực hiện quy định của Trung ương, Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương. 
2.6. Tăng cường, đổi mới công tác dân vận; thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đoàn thể. 
2.7. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác chỉ đạo, điều hành, quản lý và giải quyết công việc.
IV. CHƯƠNG TRÌNH CÁC PHIÊN HỌP BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ 
1. Quý I năm 2017
- Thông qua Chương trình công tác năm 2017 của Đảng ủy Bộ Tư pháp 
(Văn phòng Đảng - Đoàn thể chuẩn bị).
- Thông qua Chương trình công tác kiểm tra, giám sát năm 2017 (Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy chuẩn bị).
- Thực hiện quy trình kiện toàn Ban Chấp hành Đảng bộ, Ban Thường vụ, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy (Ban Tổ chức Đảng ủy chuẩn bị).
- Thông qua Kế hoạch đẩy mạnh tuyên truyền học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh (Ban Tuyên giáo Đảng ủy chuẩn bị).

- Cho ý kiến quy hoạch Ban Chấp hành Đảng bộ, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy Bộ Tư pháp nhiệm kỳ 2020 - 2025 (Ban Tổ chức Đảng ủy chuẩn bị).
- Cho ý kiến chỉ đạo Đại hội Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Bộ Tư pháp nhiệm kỳ 2017-2022 (Đoàn Thanh niên Bộ chuẩn bị).

- Cho ý kiến chỉ đạo Đại hội Hội Cựu chiến binh cơ quan Bộ nhiệm kỳ 2017-2022 (Hội Cựu chiến binh chuẩn bị).
- Đánh giá kết quả công tác quý I/2017, triển khai nhiệm vụ công tác quý II/2017 (Văn phòng Đảng - Đoàn thể chuẩn bị).
2. Quý II năm 2017
- Thông qua Kế hoạch tổ chức Hội nghị giữa nhiệm kỳ, đánh giá việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ lần thứ X, nhiệm kỳ 2015-2020 (Văn phòng Đảng - Đoàn thể chuẩn bị).
- Cho ý kiến vào dự thảo kế hoạch tổ chức Hội nghị tập huấn nghiệp vụ công tác Đảng cho cấp uỷ cơ sở và cán bộ làm công tác Đảng ở các đơn vị (Văn phòng Đảng - Đoàn thể chuẩn bị).
- Cho ý kiến vào Kế hoạch tổ chức Hội nghị sơ kết công tác 6 tháng đầu năm 2017, triển khai nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm 2017 (Văn phòng Đảng - Đoàn thể chuẩn bị).
- Cho ý kiến dự vào thảo Báo cáo sơ kết một năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (Ban Tuyên giáo Đảng ủy chuẩn bị).
3. Quý III năm 2017
- Cho ý kiến dự vào thảo Hướng dẫn, chỉ đạo các chi bộ trực thuộc Đảng bộ Bộ Tư pháp tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2017-2020 (Ban Tổ chức Đảng ủy chuẩn bị).
- Cho ý kiến vào dự thảo điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung Chương trình làm việc toàn khoá của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp (Văn phòng Đảng - 
Đoàn thể chuẩn bị).
- Thông qua Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp về đổi mới phương thức lãnh đạo, xây dựng tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả (Ban Tổ chức Đảng ủy chuẩn bị).
- Đánh giá kết quả công tác quý III và triển khai nhiệm vụ quý IV/2017 (Văn phòng Đảng - Đoàn thể chuẩn bị).
- Cho ý kiến vào dự thảo Báo cáo sơ kết một năm thực hiện Nghị quyết của Đảng ủy Khối về nâng cao chất lượng chi bộ (Ban Tổ chức Đảng ủy chuẩn bị).  
- Cho ý kiến vào dự thảo Hướng dẫn các đảng bộ, chi bộ trực thuộc tổng kết công tác năm 2017 và tổ chức đánh giá chất lượng cơ sở đảng và đảng viên; xét, đề nghị khen thưởng năm 2017 (Văn phòng Đảng - Đoàn thể chuẩn bị).
4. Quý IV năm 2017
- Cho ý kiến vào dự thảo Báo cáo sơ kết một năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII (Ban Tổ chức Đảng ủy chuẩn bị).
- Cho ý kiến vào dự thảo Báo cáo sơ kết một năm thực hiện Kế hoạch đổi mới, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng ủy đối với công tác dân vận (Ban Tuyên giáo Đảng ủy chuẩn bị).
- Cho ý kiến vào Kế hoạch tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đảng năm 2017, triển khai nhiệm vụ công tác năm 2018 (Văn phòng Đảng - Đoàn thể 
chuẩn bị).
- Xét, đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên năm 2017 (Ban Tổ chức Đảng ủy chuẩn bị).
- Xét khen thưởng các tổ chức cơ sở đảng và đảng viên năm 2017 
(Ban Tổ chức Đảng ủy chuẩn bị).
- Cho ý kiến vào dự thảo Báo cáo tổng kết công tác Đảng năm 2017, triển khai nhiệm vụ công tác năm 2018 (Văn phòng Đảng - Đoàn thể chuẩn bị).
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp ủy các đảng bộ, chi bộ trực thuộc phối hợp chặt chẽ với Thủ trưởng đơn vị quán triệt Chương trình công tác năm 2017 của Đảng ủy Bộ Tư pháp tới toàn thể đảng viên trong cơ quan, đơn vị.
2. Căn cứ Chương trình công tác của Đảng ủy Bộ Tư pháp, Ủy ban Kiểm tra, các Ban của Đảng ủy Bộ, các cấp ủy trực thuộc và các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ xây dựng chương trình, kế hoạch công tác phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị và tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả, 
thiết thực; thường xuyên kiểm tra, đánh giá, định kỳ báo cáo kết quả về Đảng ủy Bộ Tư pháp.
3. Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ, Ủy ban Kiểm tra, Ban Tổ chức, Ban Tuyên giáo Đảng ủy và Văn phòng Đảng - Đoàn thể trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được phân công có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, tham mưu giúp Đảng ủy Bộ lãnh đạo thực hiện tốt Chương trình công tác năm 2017./. 
	Nơi nhận:

- Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương (để b/c);
- Bí thư Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp (để b/c);

- Các đồng chí Ủy viên BCH Đảng bộ (để th/h);

- Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc (để th/h);

- VPĐ-ĐT, UBKT, các Ban của Đảng ủy Bộ (để th/h);

- Các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ (để th/h);

- Lưu Văn phòng Đảng - Đoàn thể.
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(đã ký)
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PAGE  
2

