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	ĐẢNG BỘ KHỐI CÁC CƠ QUAN TW

ĐẢNG ỦY BỘ TƯ PHÁP
*

Số 207 -KH/ĐU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Hà Nội, ngày  22 tháng 12 năm 2017


KẾ HOẠCH

học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII 
Thực hiện Hướng dẫn số 51-HD/BTGTW ngày 13/11/2017 của Ban Tuyên giáo Trung ương, Kế hoạch số 76-KH/ĐUK ngày 21/11/2017 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII (Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII), Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Chỉ đạo các đảng bộ, chi bộ trực thuộc Đảng bộ Bộ Tư pháp, các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ xây dựng nội dung, kế hoạch tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện các Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII; xây dựng chương trình, kế hoạch hành động để đưa Nghị quyết vào cuộc sống. Đồng thời, tổ chức và tham gia làm tốt công tác tư tưởng, tuyên truyền rộng rãi những nội dung cơ bản của Nghị quyết trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động; tăng cường đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch, nhận thức lệch lạc.

2. Yêu cầu

- Việc học tập, quán triệt các Nghị quyết là trách nhiệm chung của mọi cán bộ, đảng viên. Cán bộ, đảng viên cần nắm vững, hiểu rõ những nội dung cơ bản của các Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII, đặc biệt là những nội dung liên quan trực tiếp đến lĩnh vực, nhiệm vụ quản lý của Bộ, Ngành Tư pháp.

- Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc, các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ Tư pháp lựa chọn hình thức tổ chức học tập, quán triệt và xác định nội dung cần quán triệt cho phù hợp, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức. Khuyến khích việc tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết theo hình thức trực tuyến và sinh hoạt chuyên đề tại chi bộ phù hợp với điều kiện cụ thể của từng cơ quan, đơn vị. Công tác kiểm tra, giám sát việc học tập, quán triệt Nghị quyết được thực hiện ngay từ khi bắt đầu tổ chức học tập, quán triệt, triển khai Nghị quyết.

- Chương trình hành động do cấp ủy xây dựng phải thể hiện quan điểm chỉ đạo, những chủ trương, định hướng lớn nêu trong Nghị quyết và được thảo luận, quyết định tại Hội nghị, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của ngành, cơ quan, đơn vị và bảo đảm điều kiện thực hiện.
II. NỘI DUNG, TÀI LIỆU, ĐỐI TƯỢNG, PHƯƠNG THỨC HỌC TẬP, QUÁN TRIỆT NGHỊ QUYẾT
1. Nội dung học tập, quán triệt

Tập trung vào những nội dung, quan điểm cơ bản trong các Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII, gồm: 
- Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”. 
- Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 về “Tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập”. 
- Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 25/10/2017 về “Tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới”. 
- Nghị quyết số 21-NQ/TW ngày 25/10/2017 về “Công tác dân số trong tình hình mới”.

2. Xây dựng chương trình, kế hoạch hành động và viết thu hoạch cá nhân
- Cấp ủy các cấp chủ trì xây dựng chương trình hành động của tập thể trên cơ sở vận dụng các mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII; đồng thời bám sát thực tiễn cơ sở nhằm nhanh chóng đưa Nghị quyết vào cuộc sống.

- Người đứng đầu cấp ủy, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch hành động cá nhân thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII phù hợp với chức trách, nhiệm vụ được giao; thể hiện quyết tâm, tinh thần đổi mới, chủ động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm của người đứng đầu.

- Việc xây dựng, thông qua chương trình hành động là khâu ưu tiên và phải hoàn thành ngay sau khi học tập, quán triệt Nghị quyết.

- Tất cả cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị đều phải tham gia học tập, quán triệt Nghị quyết do cấp ủy đảng các cấp tổ chức và phải viết bản thu hoạch cá nhân. Nội dung thu hoạch tập trung thể hiện nhận thức cá nhân về những nội dung cơ bản, cốt lõi, nhất là những điểm mới, mục tiêu, giải pháp nêu trong Nghị quyết; liên hệ với chức trách, nhiệm vụ được giao của cá nhân và tập thể, đề xuất, kiến nghị các giải pháp cụ thể để thực hiện Nghị quyết ở cơ quan, đơn vị. 
3. Tài liệu

3.1. Các Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII: Nghị quyết số 18-NQ/TW; Nghị quyết số 19-NQ/TW; Nghị quyết số 20-NQ/TW; Nghị quyết số 21-NQ/TW.
3.2. Dự thảo Chương trình hành động của cấp ủy thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII.

4. Công tác tuyên truyền và kiểm tra, giám sát việc học tập, quán triệt Nghị quyết

- Ban Tuyên giáo tham mưu Đảng ủy Bộ tuyên truyền các Nghị quyết của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII trong cán bộ, đoàn viên, hội viên của các đoàn thể, người lao động ở cơ quan trên các phương tiện thông tin đại chúng bằng các hình thức đa dạng, phù hợp. Thời gian từ tháng 12/2017 đến hết tháng 3/2018.
- Các cấp ủy đảng chỉ đạo xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát việc học tập, quán triệt, việc xây dựng chương trình, kế hoạch hành động và triển khai thực hiện Nghị quyết. Việc kiểm tra, giám sát được thực hiện nghiêm túc, theo lộ trình phù hợp để nắm chắc tình hình, đôn đốc, uốn nắn kịp thời; chú trọng kiểm tra, giám sát ngay từ khi bắt đầu tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết; sau đợt học tập, quán triệt, có báo cáo đánh giá kết quả gửi cấp ủy cấp trên.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ chủ trì, phối hợp với Ban Tổ chức Đảng ủy Bộ, Văn phòng Đảng - Đoàn thể tham mưu với Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ tổ chức phổ biến, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII; xây dựng Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII; hướng dẫn cơ sở xây dựng chương trình, kế hoạch hành động và đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức 
thực hiện.
2. Văn phòng Đảng - Đoàn thể phối hợp với Ban Tổ chức Đảng ủy, Ban Tuyên giáo Đảng ủy, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Bộ theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII trong toàn Đảng bộ.

3. Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc Đảng bộ Bộ tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết cho toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong đơn vị và xây dựng Chương trình hành động của cấp ủy thực hiện Nghị quyết; báo cáo kết quả thực hiện (bằng văn bản) về Đảng ủy Bộ (qua Văn phòng Đảng - Đoàn thể) trước ngày 20/01/2018. Đưa việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 vào chương trình/kế hoạch công tác hàng năm của cấp ủy và tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết.
Đảng ủy Bộ Tư pháp yêu cầu các đảng bộ, chi bộ trực thuộc chủ động 
phối hợp với Thủ trưởng cơ quan, đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện Kế 
hoạch này./.

	Nơi nhận:

- Đảng ủy Khối các cơ quan TW (để b/c);
- Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp (để b/c);
- Các đồng chí Ủy viên BCH Đảng bộ Bộ; 

- Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc (để th/h);
- Ủy ban Kiểm tra, các Ban của Đảng ủy Bộ (để th/h);

- Các Tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ (để th/h);
- Lưu VPĐ-ĐT, BTGĐU.
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