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ĐỀ CƯƠNG SỐ 04 KẾ HOẠCH NĂM 2019
Hoạt động tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật kinh doanh 

cho doanh nghiệp 
(Kèm theo Quyết định số   472 /QĐ-585 ngày  26  tháng  02  năm 2019 của Ban Quản lý Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2015 - 2020)



Quốc hội đã ban hành một loạt các đạo luật liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp, các đạo luật này có nhiều nội dung nhằm thực hiện quyền tự do kinh doanh của doanh nghiệp, vai trò của doanh nghiệp trong nền kinh tế và quyền và nghĩa vụ của các cấp chính quyền phải thực hiện để tạo môi trường kinh doanh thông thoáng cho doanh nghiệp, vì vậy, cần kịp thời triển khai các hoạt động để doanh nghiệp nắm bắt tiếp thu và triển khai thực hiện các quy định pháp luật trong hoạt động sản xuất, kinh doanh của mình. 

Ngoài ra, Việt Nam đang đẩy nhanh tiến trình hội nhập sâu, rộng với nền kinh tế thế giới, bên cạnh việc thực hiện các cam kết của Tổ chức thương mại Thế giới (WTO) và các thỏa thuận thương mại tự do (FTA) đã ký kết, Việt Nam đã và đang tiến hành ký kết các Hiệp định FTA thế hệ mới. Việc ký các FTA thế hệ mới đặt ra nhiều vấn đề pháp lý mà các doanh nghiệp Việt Nam cần phải nắm bắt đầy đủ, chính xác và vận dụng linh hoạt để có thể tồn tại và cạnh tranh có hiệu quả hơn với các doanh nghiệp nước ngoài. 

Trong bối cảnh như vậy, trọng tâm thực hiện các hoạt động hỗ trợ pháp luật cho doanh nghiệp giai đoạn 2015-2020 là hướng tới việc hỗ trợ trực tiếp, thiết thực đáp ứng nhu cầu hỗ trợ pháp lý của doanh nghiệp, đồng thời hỗ trợ doanh nghiệp tiếp cận, thực hiện các cam kết trong hội nhập quốc tế trong đó hoạt động tổ chức lớp bồi dưỡng pháp luật kinh doanh cho doanh nghiệp đóng một vai trò quan trọng.
Với các yêu cầu như trên, việc tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức kinh doanh cho doanh nghiệp một cách thường xuyên, với một Chương trình bồi dưỡng mang tính hệ thống, bảo quát đầy đủ các lĩnh vực pháp luật kinh doanh (hợp đồng, doanh nghiệp, đầu tư, thương mại, lao động, cạnh tranh, sở hữu trí tuệ, giải quyết tranh chấp, tài chính….), đáp ứng đúng và trúng nhu cầu của các doanh nghiệp sẽ góp phần thực hiện có hiệu quả mục tiêu của Chương trình trong giai đoạn 2015-2020.  Năm 2019, Ban Quản lý Chương trình 585 tiếp tục tổ chức các Chương trình bồi dưỡng kiến thức pháp luật kinh doanh cho doanh nghiệp, đáp ứng nhu cầu phổ biến, kỹ năng nghiệp vụ doanh nghiệp. Việc triển khai hoạt động này đã được Ban Quản lý Chương trình phê duyệt tại mục 1.III trong Kế hoạch triển khai các hoạt động năm 2019 của Chương trình 585.
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

Nâng cao nhận thức pháp lý cho doanh nghiệp thông qua việc trang bị cho doanh nghiệp một cách hệ thống những kiến thức pháp luật kinh doanh cơ bản, đáp ứng yêu cầu thực thi pháp luật kinh doanh cho những người quản lý doanh nghiệp. Qua đó, nâng cao năng lực quản lý, điều hành của doanh nghiệp và phòng tránh rủi ro pháp lý trong kinh doanh thông qua việc tổ chức định kỳ các lớp bồi dưỡng.
2. Yêu cầu
- Thực hiện đúng các nội dung nêu tại Kế hoạch triển khai các hoạt động năm 2019 của Ban Chỉ đạo Chương trình 585.

- Đáp ứng đúng và trúng nhu cầu hỗ trợ pháp lý của doanh nghiệp trên từng lĩnh vực; có kết quả bền vững.
- Sử dụng tiết kiệm, hiệu quả kinh phí được bố trí.

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Nội dung chuyên đề bồi dưỡng được xây dựng trên định hướng căn bản sau:
Phần 1: Nội dung, công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp thông qua hoạt động bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho cán bộ pháp chế doanh nghiệp phải bám sát tinh thần, mục tiêu của Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ đã ban hành về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2018 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021; Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa năm 2017.

Phần 2: Bồi dưỡng các kiến thức về pháp luật kinh doanh cho doanh nghiệp, cụ thể như sau:
1.1. Những kiến thức pháp luật cần thiết, phù hợp, hỗ trợ trực tiếp cho hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

1.2. Những tình huống pháp lý, các vụ việc thực tiễn phát sinh trong hoạt động sản xuất kinh doanh trong doanh nghiệp và đưa ra hướng tiếp cận và xử lý khi gặp phải những tình huống tương tự đồng thời giải đáp vướng mắc do doanh nghiệp đặt ra.

1.3. Chú trọng bồi dưỡng kiến thức về pháp luật về hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa; Pháp luật cho doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo; pháp luật doanh nghiệp, quản trị doanh nghiệp; pháp luật về sở hữu, thực hiện quyền sở hữu; pháp luật về hợp đồng; pháp luật về đầu tư; pháp luật về đấu thầu; pháp luật về lao động, bảo hiểm xã hội; pháp luật về sở hữu trí tuệ; pháp luật về đất đai, môi trường; pháp luật về xây dựng và kinh doanh bất động sản;  pháp luật về thuế, hải quan; pháp luật về ngân hàng; pháp luật về tài chính kế toán, kiểm toán doanh nghiệp; pháp luật về cạnh tranh; pháp luật về phá sản; pháp luật về thương mại quốc tế; pháp luật giải quyết tranh chấp, pháp luật cho doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo,,… Trong đó chú trọng vào các vấn đề như chế định hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa năm 2017; triển khai Nghị định về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa (thay thế Nghị định số 66/2008/NĐ-CP) sau khi Chính phủ ban hành; những thông tin về thể chế hóa quyền sở hữu tài sản của tổ chức, cá nhân đã được quy định trong Hiến pháp năm 2013; thông tin về cắt giảm điều kiện đầu tư, kinh doanh; pháp luật về hợp đồng và giải quyết tranh chấp dân sự bằng phương thức ngoài tố tụng tòa án theo hướng thống nhất, đồng bộ; nâng cao kiến thức về trách nhiệm xã hội của doanh nghiệp; các vấn đề pháp lý về mô hình kinh doanh mới ứng dụng công nghệ cao (như công nghệ blockchain và kinh tế chia sẻ...).
2. Cách thức tổ chức lớp bồi dưỡng
Theo kế hoạch triển khai các hoạt động của Ban Chỉ đạo Chương trình 585, năm 2019 hoạt động bồi dưỡng pháp luật kinh doanh về các vấn đề pháp lý liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp dự kiến tổ chức 15-20 lớp bồi dưỡng (mỗi lớp bồi dưỡng được quay video clip toàn bộ nội dung bài giảng để đăng tải lên Trang thông tin hỗ trợ pháp lý dành cho doanh nghiệp) với nội dung như sau:

2.1. Thời lượng: tối đa 01 ngày/01 lớp bồi dưỡng.

2.2. Số lượng học viên: tối đa 100 người/1 lớp.
2.3. Địa điểm: Tại các địa phương trên cả nước. 
2.4. Giảng viên: được xác định theo đề xuất của cơ quan, tổ chức, đơn vị trên cơ sở bảo đảm yêu cầu về trình độ, kỹ năng sư phạm và được Ban Quản lý Chương trình 585 phê duyệt. Ngoài ra, giảng viên cần có kinh nghiệm thực tiễn để có thể bảo đảm việc truyền tải các nội dung liên quan đến kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ pháp chế doanh nghiệp.
2.5. Đối tượng tham dự 
- Chủ tịch Công ty, Tổng giám đốc, Giám đốc, Phó Giám đốc, Chủ tịch Hội đồng quản trị, Thành viên Hội đồng quản trị, Hội đồng thành viên Công ty;

- Chủ doanh nghiệp tư nhân;

- Chủ nhiệm, Phó Chủ nhiệm Hợp tác xã; 

- Các cán bộ quản lý khác trong doanh nghiệp và Hợp tác xã;
- Cán bộ, nhân viên khác tham mưu, giúp việc cho Lãnh đạo doanh nghiệp.
III. TỔ CHỨC TRIỂN KHAI HOẠT ĐỘNG
1. Lựa chọn cơ quan, tổ chức thực hiện hoạt động

Việc lựa chọn cơ quan, tổ chức thực hiện hoạt động căn cứ vào Quyết định số 1425/QĐ-BQL ngày 12 tháng 8 năm 2011 của Ban Quản lý Chương trình về việc ban hành Quy trình lựa chọn và đánh giá kết quả thực hiện các hoạt động thuộc Chương trình (viết tắt là Quyết định số 1425/QĐ-BQL).

Xác định những tiêu chí ưu tiên lựa chọn cơ quan, tổ chức phù hợp cho việc triển khai thực hiện hoạt động này:

- Xây dựng Đề án, kế hoạch đăng ký phù hợp với yêu cầu của Ban Quản lý Chương trình, văn bản hướng dẫn liên quan;
- Có địa chỉ trụ sở hoặc văn phòng đại diện, chi nhánh tại địa phương nơi đăng ký tổ chức hoạt động.
- Có kinh nghiệm trong việc tổ chức các hội thảo, tọa đàm, các lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật kinh doanh, kỹ năng nghiệp vụ cho doanh nghiệp.
- Có chức năng phù hợp;

- Đã có kinh nghiệm làm việc với Chương trình và được đánh giá kết quả thực hiện tốt.
Thời gian thực hiện: Quý I/2019.

2. Ký kết và thực hiện hợp đồng giao việc
Đại diện cơ quan, tổ chức tham gia thực hiện hoạt động của Chương trình trực tiếp ký Hợp đồng giao việc với đại diện Ban Quản lý Chương trình theo Quyết định số 1425/QĐ-BQL

Thời gian thực hiện: ký kết hợp đồng tháng 03/2019; thực hiện hợp đồng từ Quý II-VI/2019.
3. Tổ chức giám sát, nghiệm thu 


Việc tổ chức giám sát, nghiệm thu kết quả thực hiện hoạt động căn cứ vào Quy trình của Ban Quản lý Chương trình và được thực hiện từ thời điểm các đơn vị được ký hợp đồng giao việc đến khi thanh lý hợp đồng. Trong quá trình thực hiện hợp đồng, đơn vị nào hoàn thành trước thời hạn và gửi hồ sơ thanh quyết toán đầy đủ sẽ được nghiệm thu, thanh lý trước thời hạn.
Thời hạn nghiệm thu, thanh lý: Quý III-IV/2019.
4. Kinh phí

-  Kinh phí do Chương trình 585 bố trí từ nguồn kinh phí cho hoạt động theo Quyết định phân bổ kinh phí năm 2019 (mục 1.III của Kế hoạch phân bổ kinh phí kèm theo). Định mức chi tiêu phù hợp Thông tư liên tịch số 157/2010/TTLT-BTC-BTP ngày 12 tháng 10 năm 2010 của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách Nhà nước bảo đảm cho công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp;

- Khuyến khích các nguồn kinh phí hỗ trợ hợp pháp của các doanh nghiệp, các tổ chức đại diện cho doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân trong nước và quốc tế (nếu có)./.
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