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	BỘ TƯ PHÁP
VIỆN KHOA HỌC PHÁP LÝ
–––––––––––
Số:      /KHPL-QLKH

V/v xây dựng đề xuất nội dung nhiệm vụ khoa học năm 2024
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
––––––––––––––––––––––––––––
Hà Nội, ngày      tháng   năm 2023


Kính gửi: Các đơn vị thuộc Bộ
Thực hiện nhiệm vụ xây dựng kế hoạch khoa học và công nghệ năm 2024 của Bộ Tư pháp, Viện Khoa học pháp lý đề nghị Quý Đơn vị xây dựng đề xuất nội dung nhiệm vụ khoa học năm 2024. Đề xuất nội dung nhiệm vụ khoa học năm 2024 cần đảm bảo các yêu cầu sau:
1. Yêu cầu chung

a) Phù hợp với chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và định hướng phát triển ngành Tư pháp trong từng giai đoạn;

b) Phù hợp với định hướng trọng tâm trong hoạt động nghiên cứu khoa học giai đoạn 2022-2026 của Bộ Tư pháp;

c) Có tính cấp thiết hoặc quan trọng đối với ngành Tư pháp;

d) Không trùng lặp với nội dung các nhiệm vụ khoa học sử dụng ngân sách nhà nước đã được thực hiện trong thời hạn 05 năm kể từ thời điểm nghiệm thu;

đ) Có mục tiêu, nội dung nghiên cứu rõ ràng, phương pháp nghiên cứu phù hợp và tiên tiến;
e) Không vi phạm các quy định về sở hữu trí tuệ, các phát minh, sáng chế trong và ngoài nước đã được các cơ quan bảo hộ sở hữu trí tuệ công nhận;

g) Dự toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ phù hợp với khả năng nguồn kinh phí ngân sách nhà nước và các quy định về tài chính hiện hành.
2. Yêu cầu riêng

a) Kết quả nghiên cứu tạo ra được luận cứ khoa học, giải pháp kịp thời để giải quyết các vấn đề thực tiễn trong hoạch định và thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách phát triển kinh tế - xã hội, pháp luật của Nhà nước;

b) Giải pháp tổ chức thực hiện phù hợp, khả thi và hiệu quả.
Đề xuất của Quý Đơn vị xin gửi về Viện Khoa học pháp lý, Bộ Tư pháp trước ngày 28 tháng 02 năm 2023 để Viện tổng hợp, xây dựng kế hoạch nghiên cứu khoa học năm 2024 của Bộ Tư pháp báo cáo Lãnh đạo Bộ. Sau thời hạn trên, nếu không nhận được đề xuất của Quý Đơn vị, Viện Khoa học pháp lý xin được hiểu là Quý Đơn vị không có đề xuất nội dung nhiệm vụ khoa học năm 2024.
Lưu ý:
1. Đề xuất được xây dựng theo mẫu Phiếu đề xuất nhiệm vụ kèm theo Công văn này.
2. Quý Đơn vị gửi đề xuất bằng đường Công văn theo địa chỉ: Phòng Quản lý khoa học và Hành chính - Tổng hợp, Viện Khoa học pháp lý (Phòng 102, nhà N6, trụ sở Bộ Tư pháp, 58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội); bản điện tử gửi theo địa chỉ email: hoangnh@moj.gov.vn.
3. Số điện thoại liên hệ: 024.62739746 hoặc 024.62739756.
4. Quý Đơn vị có thể tham khảo: (1) Định hướng trọng tâm trong hoạt động nghiên cứu khoa học giai đoạn 2022-2026 của Bộ Tư pháp và (2) Danh mục các nhiệm vụ khoa học của Bộ Tư pháp từ 2010-2023 tại địa chỉ: khpl.moj.gov.vn (Mục Thông báo kèm theo Công văn này).
Rất mong nhận được sự hợp tác của Quý Đơn vị./. 
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