
	BỘ TƯ PHÁP


Số: 3571/BTP-KTrVB
V/v đôn đốc báo cáo kết quả 
rà soát văn bản quy phạm pháp luật

theo Hiến pháp năm 2013
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 19 tháng 8  năm 2014


	                               Kính gửi:
	- Các Bộ, Cơ quan ngang Bộ;

- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Để phục vụ việc xây dựng đề nghị của Chính phủ về Chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2016 và những năm tiếp theo và xây dựng Báo cáo Thủ tướng Chính phủ về kết quả tổ chức rà soát, lập danh mục đề xuất văn bản QPPL cần bãi bỏ, thay thế, sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới phù hợp với quy định của Hiến pháp năm 2013 thuộc trách nhiệm của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ theo yêu cầu tại Mục II.2 Kế hoạch của Chính phủ (ban hành kèm theo Quyết định số 251/QĐ-TTg ngày 13/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ), ngày 30/6/2014, Bộ Tư pháp đã có  Công văn số 2889/BTP-KTrVB và Công văn số 2890/BTP-KTrVB gửi các Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị báo cáo tình hình, kết quả rà soát văn bản QPPL theo Hiến pháp năm 2013. 
Tuy nhiên, đến nay, Bộ Tư pháp mới chỉ nhận được báo cáo kết quả của 16/21 Bộ, ngành (trong đó 02/21 Bộ, ngành mới chỉ có báo cáo về kết quả rà soát đối với luật, pháp lệnh), 41/63 địa phương; vẫn còn 05/21 Bộ, ngành và 22/63 địa phương chưa gửi báo cáo kết quả rà soát về Bộ Tư pháp (chi tiết Phụ lục kèm theo Công văn này). Do đó, để bảo đảm tính toàn diện của Báo cáo trình Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp đề nghị:
1. Đối với các Cơ quan chưa hoàn thành việc tổ chức rà soát văn bản QPPL theo Hiến pháp năm 2013 và chưa có thông tin báo cáo về Bộ Tư pháp
Đề nghị các Cơ quan khẩn trương hoàn thành việc tổ chức rà soát văn bản QPPL theo Hiến pháp năm 2013 và gửi báo cáo (kèm theo các Danh mục văn bản) về Bộ Tư pháp theo hướng dẫn tại Công văn số 2889/BTP-KTrVB và Công văn số 2890/BTP-KTrVB. Trong quá trình tổ chức thực hiện rà soát, đề nghị các Cơ quan lưu ý:

- Xác định đúng phạm vi, đối tượng văn bản QPPL thuộc trách nhiệm rà soát của Cơ quan mình, bao gồm: Văn bản QPPL còn hiệu lực (bao gồm cả văn bản QPPL hết hiệu lực một phần hoặc được ban hành nhưng chưa có hiệu lực) tính đến ngày 01/01/2014 thuộc trách nhiệm rà soát của Cơ quan theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 16/2013/NĐ-CP và Mục II.2 Kế hoạch của Chính phủ ban hành kèm theo Quyết định số 251/QĐ-TTg.
- Đối chiếu trực tiếp nội dung của văn bản QPPL thuộc trách nhiệm rà soát với nội dung của Hiến pháp năm 2013 để phát hiện, xử lý (hoặc kiến nghị xử lý) những quy định trái (chưa phù hợp) với quy định của Hiến pháp năm 2013. 

2. Đối với các Cơ quan đã gửi báo cáo về Bộ Tư pháp
Đề nghị các Cơ quan tiếp tục rà soát, cập nhật những nội dung đã báo cáo, bảo đảm cung cấp đầy đủ, chính xác các thông tin theo đề nghị tại Công văn số 2889/BTP-KTrVB và Công văn số 2890/BTP-KTrVB, đồng thời, lưu ý một số điểm nêu tại Mục 1 Công văn này nhằm thể hiện đúng bản chất, mục đích của hoạt động rà soát văn bản QPPL theo Hiến pháp năm 2013 quy định tại Kế hoạch của Chính phủ ban hành kèm theo Quyết định số 251/QĐ-TTg.

Báo cáo kết quả rà soát và các Danh mục văn bản của Quý cơ quan xin gửi về Bộ Tư pháp (Cục Kiểm tra văn bản QPPL) trước ngày 29/8/2014 để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ (kèm file điện tử đến địa chỉ: lanht@moj.gov.vn).

Mọi thông tin chi tiết đề nghị liên hệ Cục Kiểm tra văn bản (Phòng Rà soát, hệ thống hóa, hợp nhất văn bản quy phạm pháp luật), số điện thoại: 04.62739658  (Đ/c Hà Thị Lan).

Bộ Tư pháp trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý Cơ quan./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ; 

- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Vụ PLHSHC, Vụ CVĐC về XDPL (để ph/h);

- Lưu: VT, Cục KTrVB.
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