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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 1348/VP-TH

V/v rà soát, điều chỉnh tổng thể Kế hoạch xây dựng đề án, văn bản thuộc thẩm quyền ban hành hoặc liên tịch ban hành năm 2014
	Hà Nội, ngày 14 tháng 10 năm 2014


	                     Kính gửi: 
	- Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật; 

- Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật;
- Vụ Pháp luật hình sự - hành chính;

- Vụ Tổ chức cán bộ;

- Vụ Kế hoạch - Tài chính;

- Vụ Hợp tác quốc tế;
- Vụ Pháp luật quốc tế;
- Vụ Thi đua - Khen thưởng;

- Tổng cục Thi hành án dân sự;

- Thanh tra Bộ;

- Cục Bổ trợ tư pháp; 

- Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực;

- Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật;
- Cục Kiểm soát thủ tục hành chính;
- Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm;
- Cục Trợ giúp pháp lý;

- Cục Con nuôi;
- Cục Bồi thường nhà nước;

- Cục Công nghệ thông tin;

- Học viện Tư pháp;

- Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia.


Ngày 07/4/2014, Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Bản phân công các đơn vị xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành hoặc liên tịch ban hành của Bộ Tư pháp năm 2014 (kèm theo Quyết định số 765/QĐ- BTP). Theo đó, tổng số văn bản, đề án phải ban hành trong năm 2014 là 107 văn bản, đề án. 
Trên cơ sở Bản phân công nêu trên, Văn phòng Bộ đã rà soát, tổng hợp kết quả xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành hoặc liên tịch ban hành của Bộ Tư pháp năm 2014, xây dựng Danh mục văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành hoặc liên tịch ban hành của Bộ Tư pháp trong quý IV/2014 (được đăng tải cùng Công văn này trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp - Trang Thông tin điều hành - Mục Thông tin cần lưu ý). Kết quả cụ thể như sau:
Tính đến hết quý III/2014, có 28/107 (đạt 25,9 %) văn bản, đề án đã được ban hành; xin rút khỏi Kế hoạch công tác 07/107 văn bản, đề án. Tổng số văn bản, đề án phải ban hành trong quý IV/2014 là 72 văn bản, đề án. 
Để đảm bảo tính khả thi trong công tác xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành hoặc liên tịch ban hành của Bộ Tư pháp trong quý IV/2014, Văn phòng Bộ đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thực hiện các công việc sau đây:

- Chỉ đạo sát sao tình hình xây dựng văn bản, đề án do đơn vị mình chủ trì thực hiện, đảm bảo hiệu quả và đúng tiến độ đã đề ra, chịu trách nhiệm về kết quả xây dựng văn bản, đề án của đơn vị mình.
- Rà soát kỹ lưỡng tình hình xây dựng văn bản, đề án của đơn vị mình, đề xuất điều chỉnh các vấn đề liên quan đến Danh mục văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành hoặc liên tịch ban hành của Bộ Tư pháp trong quý IV/2014, nhất là đề xuất rút khỏi Danh mục các văn bản, đề án không có khả năng hoàn thành đúng tiến độ.

Đề nghị đơn vị có văn bản đề xuất (cần nêu rõ tình hình xây dựng văn bản, đề án, lý do đề xuất điều chỉnh...) gửi Văn phòng Bộ trước ngày 17/10/2014 (thứ Sáu) để tổng hợp điều chỉnh, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

Hết thời hạn nêu trên, nếu đơn vị không gửi văn bản đề xuất điều chỉnh, Văn phòng Bộ xin được hiểu là các văn bản, đề án do đơn vị chủ trì xây dựng tiếp tục được thực hiện và hoàn thành theo tiến độ nêu tại Danh mục văn bản, đề án thuộc thẩm quyền ban hành hoặc liên tịch ban hành của Bộ Tư pháp trong quý IV/2014./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đinh Trung Tụng (để báo cáo);

- P.CVP Đỗ Đức Hiển (để biết);

- P.CVP Nguyễn Xuân Tùng (để chỉ đạo thực hiện);

- Cổng TTĐT BTP (để đăng tải thông tin);

- Ban Thư ký (để theo dõi);

- Lưu: VT, TH.
	CHÁNH VĂN PHÒNG
(Đã ký)
Trần Tiến Dũng
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