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BÁO CÁO
Đánh giá tình hình thực hiện Nghị định số 76/2013/NĐ-CP

ngày 16/7/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch

Kính gửi: Bộ Nội vụ
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH CỦA CHÍNH PHỦ

1. Về triển khai thực hiện Nghị định số 76/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
Thực hiện Nghị định số 36/2012/NĐ-CP ngày 18/4/2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ, ngày 16/7/2013, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 76/2013/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (sau đây gọi tắt là Nghị định số 76/2013/NĐ-CP). Theo đó, ngoài nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định tại Nghị định số 36/2012/NĐ-CP, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện 38 nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể theo chức năng quản lý nhà nước về văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch. Cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch gồm:

- 22 cơ quan quản lý nhà nước trực thuộc Bộ, trong đó có 03 Tổng cục và tương đương (Tổng cục Thể dục thể thao, Tổng cục Du lịch và Ban Quản lý Làng Văn hoá - Du lịch các dân tộc Việt Nam); 19 Vụ, Cục và tương đương

- 05 đơn vị sự nghiệp trực tiếp phục vụ quản lý nhà nước.

Đồng thời Ban Cán sự và Lãnh đạo Bộ chỉ đạo cơ quan tham mưu, giúp việc về công tác tổ chức cán bộ xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 123/QĐ-TTg ngày 16/01/2014 về 56 đơn vị sự nghiệp khác trực  Văn hoá, Thể thao và Du lịch (sau đây gọi tắt là Quyết định số 123/QĐ-TTg). 
2. Về việc trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Tổng cục và tổ chức tương đương:

Thực hiện Nghị định số 76/2012/NĐ-CP, Lãnh đạo Bộ đã chỉ đạo các các cơ quan tham mưu, giúp việc của Bộ xây dựng các dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thể dục thể thao, Tổng cục Du lịch, Ban Quản lý Làng Văn hoá - Du lịch các dân tộc Việt Nam và Quyết định về sắp xếp lại các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ để trình Thủ tướng Chính phủ.

 Thủ tướng Chính phủ đã quy định cơ cấu tổ chức của các Tổng cục và tổ chức tương đương như sau:

- Tổng cục Thể dục thể thao (theo Quyết định số 22/2014/QĐ-TTg ngày 13/3/2014) gồm có 07 Vụ và cấp tương đương có chức năng tham mưu giúp việc quản lý nhà nước về thể dục, thể thao và 11 đơn vị sự nghiệp trực thuộc;

- Tổng cục Du lịch (theo Quyết định số 23/2014/QĐ-TTg ngày 13/3/2014) gồm 07 Vụ và cấp tương đương có chức năng tham mưu giúp việc quản lý nhà nước về du lịch và  04 đơn vị sự nghiệp trực thuộc;

- Ban Quản lý Làng Văn hoá - Du lịch các dân tộc Việt Nam (theo Quyết định số 39/2014/QĐ-TTg ngày 15/7/2014) gồm Văn phòn, 06 Ban (tương đương cấp Vụ) và 02 đơn vị sự nghiệp.

3. Về việc ban hành theo thẩm quyền các Quyết định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức khác trong cơ cấu tổ chức của Bộ:

Triển khai thực hiện Nghị định số 76/2013/NĐ-CP, Quyết định số 123/QĐ-TTg, Ban Cán sự đảng và Lãnh đạo bộ đã chỉ đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc phối hợp với các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ thực hiện rà soát, xác định rõ các nội dung công việc mà từng đơn vị phải đảm nhiệm, các công việc còn chồng chéo hoặc phân công chưa rõ, trên cơ sở đó xây dựng các văn bản quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan đơn vị trình Bộ trưởng ban hành. Theo đó, Bộ trưởng Bộ văn hóa, thể thao và Du lịch đã chuyển chức năng tham mưu quản lý nhà nước về văn học từ Cục Văn hóa cơ sở về Cục Nghệ thuật biểu diễn và điều chuyển Phòng Văn học từ Cục Văn hóa cơ sở về Cục Nghệ thuật biểu diễn; chuyển chức năng tham mưu cải cách hành chính từ Văn phòng Bộ về thành chức năng của Vụ Tổ chức cán bộ (chức năng cải cách hành chính) và Vụ Pháp chế (chức năng kiểm soát thủ tục hành chính). Trong quý I và quý II năm 2014, Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành xong quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của 19 cơ quan Cục, Vụ, Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ và 61 đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ đảm bảo đúng tiến độ đề ra và quy trình, thủ tục theo quy định.

Lãnh đạo Bộ đã chỉ đạo thường xuyên, kịp thời, yêu cầu các Tổng cục ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các tổ chức, đơn vị trực thuộc Tổng cục. 
II. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 76/2013/NĐ-CP
1. Về tên gọi, vị trí, chức năng:

Theo quy định của Nghị định số 76/2013/NĐ-CP, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch là bộ quản lý đa ngành, đa lĩnh vực, thực hiện chức năng quản lý nhà nước về văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch trong phạm vi cả nước; quản lý nhà nước các dịch vụ công thuộc lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch theo quy định của pháp luật. Quy định về tên gọi, vị trí, chức năng của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch là phù hợp với nội dung, phạm vi quản lý của Bộ. 
Tuy nhiên, đến nay, việc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện chức năng quản lý nhà nước về gia đình hay về công tác gia đình chưa được xác định rõ, cụ thể:
Thứ nhất: Các văn bản quy phạm quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan quản lý nhà nước về gia đình chưa có sự thống nhất về sử dụng khái niệm trong quản lý, “quản lý nhà nước về gia đình”, “quản lý nhà nước về lĩnh vực gia đình” hay “quản lý nhà nước về công tác gia đình”.

Tại Nghị định số 185/2007/NĐ-CP ngày 25/12/2007 và Nghị định số 76/2013/NĐ-CP ngày 16/7/2013 (thay thế Nghị định số 185/2007/NĐ-CP) quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cơ quan của Chính phủ, thực hiện chức năng quản lý nhà nước về văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch trong phạm vi cả nước; quản lý nhà nước các dịch vụ công thuộc lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch theo quy định của pháp luật.
Tại Quyết định số 629/QĐ-TTg ngày 29/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030 quy định các giải pháp chủ yếu để thực hiện Chiến lược, trong đó có các giải pháp như:
- “Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng và chính quyền đối với công tác gia đình”
- “Nâng cao trách nhiệm quản lý, điều hành công tác gia đình, thực hiện Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030”

- “Kiện toàn, đào tạo nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ làm công tác gia đình các cấp đủ mạnh để bảo đảm thực hiện nhiệm vụ quản lý, tổ chức thực hiện công tác gia đình.”

- “Tiếp tục hoàn thiện việc xây dựng và thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về gia đình và công tác gia đình”
Tại Nghị định số 02/2013/NĐ-CP ngày 01/3/2013 của Chính phủ quy định về công tác gia đình đã quy định về cơ quan quản lý nhà nước về công tác gia đình như sau:
(1) Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về công tác gia đình trong phạm vi toàn quốc.

(2) Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện quản lý nhà nước về công tác gia đình.

(3) Ủy ban nhân dân các cấp thực hiện quản lý nhà nước về công tác gia đình tại địa phương.

Thứ hai, về khái niệm gia đình:
Theo quy định tại Quyết định số 629/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030, gia đình là tế bào của xã hội, là môi trường quan trọng hình thành, nuôi dưỡng và giáo dục nhân cách, bảo tồn và phát huy văn hóa truyền thống tốt đẹp, chống lại các tệ nạn xã hội, tạo nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Theo quy định tại Luật hôn nhân và gia đình năm 2014, gia đình là là tập hợp những người gắn bó với nhau do hôn nhân, quan hệ huyết thống hoặc quan hệ nuôi dưỡng, làm phát sinh các quyền và nghĩa vụ giữa họ với nhau theo quy định của Luật này.
Căn cứ vào chức năng (vốn có) của gia đình thì chúng ta có thể thống nhất gia đình có 04 chức năng sau: (1) chức năng sinh đẻ, tái sản xuất con người; (2) chức năng kinh tế; (3) chức năng giáo dục xã hội hóa con người; (4) chức năng thỏa mãn nhu cầu tâm lý tình cảm.

Căn cứ theo nguyên tắc quản lý nhà nước (quản lý theo ngành kết hợp với quản lý theo chức năng), thì chức năng quản lý nhà nước về gia đình của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch không thể bao quát hết được các chức năng của gia đình.
Căn cứ theo quy định tại Điều 60 Hiến pháp năm 2013 quy định “Nhà nước, xã hội tạo môi trường xây dựng gia đình Việt Nam ấm no, tiến bộ, hạnh phúc” và quy định tại Nghị định số 02/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định về công tác gia đình quy định “Công tác gia đình là hoạt động của các cơ quan, tổ chức nhằm xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc và bền vững.”, thì có thể thấy rằng “công tác gia đình” mới là đối tượng của quản lý nhà nước. 
Vì vậy, để xác định rõ chức năng của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quản lý nhà nước về công tác gia đình, đề nghị sửa đổi, điều chỉnh lại chức năng của Bộ như sau:

“Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cơ quan của Chính phủ, thực hiện chức năng quản lý nhà nước về văn hóa, thể dục, thể thao, du lịch và công tác gia đình trong phạm vi toàn quốc; quản lý nhà nước các dịch vụ công thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ theo quy định của pháp luật.”

2. Về nhiệm vụ, quyền hạn:

Theo quy định tại Điều 2 Nghị định số 76/2013/NĐ-CP, Chính phủ giao Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch 38 nhiệm vụ và quyền hạn, trong đó có 18 nhiệm vụ quản lý chuyên ngành và lĩnh vực về: di sản văn hoá; nghệ thuật biểu diễn; điện ảnh; mỹ thuật, nhiếp ảnh, triển lãm; quyền tác giả, quyền liên quan; thư viện; quảng cáo; văn hoá quần chúng, văn hoá dân tộc và tuyên truyền cổ động; văn học; gia đình; thể dục, thể thao cho mọi người; thể thao thành tích cao và thể thao chuyên nghiệp; tài nguyên du lịch và quy hoạch du lịch; khu du lịch, điểm du lịch, tuyến du lịch; hướng dẫn du lịch; kinh doanh du lịch; xúc tiến du lịch; hợp tác quốc tế; công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực. Cụ thể:
2.1. Nhóm nhiệm vụ chung về quản lý nhà nước từ nhiệm vụ số 1 đến số 5:

Đây là những nhiệm vụ liên quan đến xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình hỗ trợ phát triển thuộc lĩnh vực văn hoá, gia đình, thể thao và du lịch; chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, tuyên truyền, chịu trách nhiệm thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, chiến lược, quy hoạch, chương trình, kế hoạch đã được phê duyệt về các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ.

Trong nhiệm kỳ Chính phủ khoá XIII, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch đã trình các cơ quan nhà nước có thẩm quyền để ban hành và ban hành theo thẩm quyền được hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản quản lý nhà nước (tính từ 31/7/2013 đến 31/7/2016) như sau:

- Trình Chính phủ ban hành 04 Nghị quyết, 13 Nghị định.

- Trình Thủ tướng Chính phủ ban hành 63 Quyết định;

- Bộ trưởng ban hành theo thẩm quyền 56 Thông tư và phối hợp ban hành 19 Thông tư liên tịch để hướng dẫn hoạt động trong tất cả các lĩnh vực thuộc pham vi quản lý nhà nước của Bộ.
Công tác xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật, các đề án, văn bản quản lý nhà nước trong các lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch được thực hiện chủ động, hoàn thành đúng tiến độ kế hoạch đề ra, bám sát thực tiễn hoạt động của Ngành, bảo đảm chất lượng, góp phần tiếp tục hoàn thiện hệ thống quy phạm pháp luật của Ngành, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu quản lý nhà nước, kịp thời chuyển tải sự chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đến các địa phương, đơn vị, tạo hành lang pháp lý và bảo đảm sự vận hành thông suốt, kịp thời, hiệu quả của bộ máy quản lý nhà nước Ngành, từ Trung ương đến cơ sở. 
Sau khi các văn bản liên quan đến phạm vi quản lý nhà nước của ngành được ban hành, Bộ đều tổ chức giới thiệu, phổ biến về những nội dung cơ bản của các Luật để cán bộ, công chức, viên chức trong ngành nắm bắt và triển khai thực hiện. Hàng năm Bộ tổ chức các lớp giáo dục pháp luật, giới thiệu những văn bản quy phạm pháp luật của ngành để cán bộ, công chức của Bộ, ngành kịp thời cập nhật. 

Kiến nghị, đề xuất:

- Bổ sung nhiệm vụ trình “Thủ tướng Chính phủ chương trình mục tiêu quốc gia” vào quy định tại Khoản 2 vì hiện nay, Bộ đang triển khai thực hiện chương trình mục tiêu phát triển văn hóa và chương trình mục tiêu phát triển hạ tầng du lịch theo Nghi quyết số 73/NQ-CP ngày 26/8/2016 của Chính phủ. 

- Bổ sung, điều chỉnh nhiệm vụ “Trình Thủ tướng Chính phủ Giải thưởng Hồ Chí Minh, Giải thưởng Nhà nước về văn học, nghệ thuật…” tại Khoản 3 thành “Trình Thủ tướng Chính phủ xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật…” để phù hợp với quy định tại Nghị định số 90/2014/NĐ-CP của Chính phủ về “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật.

- Các nhiệm vụ tổng hợp về quản lý nhà nước khác đề nghị vẫn như nguyên.

2.2. Nhóm các nhiệm vụ, quyền hạn quản lý nhà nước về chuyên ngành gồm 16 nhiệm vụ từ số 6 đến 24:

2.2.1. Khoản 6, về lĩnh vực di sản văn hoá: 

Bộ đã thực hiện tốt các nhiệm vụ được quy định trong Nghị định số 76/2013/NĐ-CP, cụ thể: 
- Trình Thủ tướng Chính phủ: Xếp hạng 38 di tích quốc gia đặc biệt; phê duyệt quy hoạch tổng thể 16 di tích quốc gia đặc biệt, trong đó có những di tích quan trọng như: Di tích lịch sử Đền Hùng (tỉnh Phú Thọ), Di tích lịch sử và khảo cổ Khu trung tâm Hoàng thành Thăng Long - Hà Nội (thành phố Hà Nội), Di tích lịch sử Khu lưu niệm Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Kim Liên (tỉnh Nghệ An)...; đề nghị UNESCO ghi danh Quần thể danh thắng Tràng An, tỉnh Ninh Bình vào danh mục di sản hỗn hợp năm 2014, Vườn quốc gia Phong Nha - Kẻ  Bàng, tỉnh Quảng Bình vào danh mục di sản thiên nhiên thế giới lần thứ 2 năm 2015; công nhận 74 hiện vật, nhóm hiện vật là bảo vật quốc gia.

- Quyết định theo thẩm quyền: Cấp Chứng chỉ cho 818 cá nhân và Giấy chứng nhận cho 151 tổ chức đủ điều kiện hành nghề bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích; cấp phép thăm dò, khai quật khảo cổ học tại 119 địa điểm; xếp hạng 186 di tích quốc gia; xếp hạng, thỏa thuận xếp hạng và xác nhận điều kiện thành lập 03 bảo tàng; 07 lần cấp phép đưa di vật, cổ vật ra nước ngoài để trưng bày, triển lãm; kiểm kê và lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể, đưa 167 di sản văn hóa phi vật thể vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia, trình UNESCO 05 Hồ sơ di sản văn hóa phi vật thể, 3/5 di sản văn hóa phi vật thể đã được UNESCO ghi danh (Nghệ thuật Đờn ca Tài tử Năm bộ năm 2013, Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh năm 2014, Nghi lễ và trò chơi Kéo co ở Việt Nam, Campuchia, Hà Quốc, Philippines năm 2015).

Kiến nghị, đề xuất:

- Ngày 01/7/2016, Chính phủ ban hành Nghị định số 61/2016/NĐ-CP về điều kiện kinh doanh giám định cổ vật và hành nghề bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh có quy định thay đổi về thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện hành nghề, chứng chỉ hành nghề cho tổ chức, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích. Theo đó, tại Điều 10 và Điều 15 Nghị định số 61/2016/NĐ-CP quy định Giám đốc Sở VHTTDL hoặc Giám đốc Sở VHTT có thẩm quyền cấp, cấp lại, thu hồi giấy chứng nhận đủ điều kiện hành nghề, chứng chỉ hành nghề tu bổ di tích.

Vì vậy,  đề phù hợp với quy định hiện hành, đề nghị sửa đổi, bỏ nội dung “cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện hành nghề, chứng chỉ hành nghề cho tổ chức, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích theo thẩm quyền;” tại Điểm b Khoản 6. 
- Các nhiệm vụ, quyền hạn khác về di sản văn hóa quy định tại Khoản 6 đề nghị vẫn giữ nguyên.

2.2.2. Khoản 7 - Về nghệ thuật biểu diễn:

Các nhiệm vụ, quyền hạn về nghệ thuật biểu diễn cơ bản bao quát phạm vi quản lý nhà nước về nghệ thuật biểu diễn. Căn cứ và nhiệm vụ, quyền hạn được giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tập trung xây dựng, hoàn thiện các văn bản quản lý nhà nước, các cơ chế chính sách về nghệ thuật biểu diễn như: Quy hoạch phát triển nghệ thuật biểu diễn đến năm 2020, tầm nhìn 2030; chế độ phụ cấp ưu đãi nghề nghiệp và chế độ bồi dưỡng đối với người làm việc trong lĩnh vực nghệ thuật biểu diễn; sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 79/2012/NĐ-CP về biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang; thi người đẹp và người mẫu; lưu hành, kinh doanh bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc, sân khấu. ..

Các văn bản quản lý trong lĩnh vực nghệ thuật biểu diễn được ban hành trong những năm đã góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, góp phần định hướng thẩm mỹ, nhân cách, đạo đức, tư tưởng cho các cá nhân hoạt động nghệ thuật biểu diễn, nhằm giữ gìn, phát huy truyền thống văn hóa, thuần phong mỹ tục Việt Nam.
Từ năm 2013 đến nay, cấp 1.368 giấy phép biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang; 876 quyết định cho phép người Việt nam định cư ở nước ngoài và 296 quyết định cho phép người nước ngoài vào Việt Nam biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang; 116 quyết định cho phép cá nhân, tổ chức thuộc đoàn nghệ thuật trung ương ra nước ngoài biểu diễn nghệ thuật; 1.007 quyết định phê duyệt nội dung bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc sân khấu cùng 13.895.300 nhãn kiểm soát; 1.305 quyết định cho phép phổ biến tác phẩm âm nhạc, sân khấu sáng tác trước năm 1975 hoặc do người Việt Nam định cư ở nước ngoài sáng tác; cấp phép tổ chức 16 cuộc thi người đẹp, người mẫu và cấp phép cho 20 lượt thí sinh tham gia các cuộc thi người đẹp, người mẫu quốc tế.
Kiến nghị, đề xuất:

 - Từ năm 2007 đến nay, có một nhiệm vụ chưa thực hiện được đó là hướng dẫn cấp thẻ hành nghề biểu diễn nghệ thuật chuyên nghiệp. Trong quá trình sửa đổi, bổ sung Nghị định số 79/2012/NĐ-CP về biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang; thi người đẹp và người mẫu; lưu hành, kinh doanh bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc, sân khấu, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã trình Chính phủ về quy định cấp thẻ hành nghề biểu diễn nghệ thuật chuyên nghiệp, tuy nhiên, ý kiến các thành viên Chính phủ cho rằng chưa thực hiện việc cấp thẻ hành nghề biểu diễn nghệ thuật chuyên nghiệp trong thời điểm hiện nay. Do đó, tại Nghị định số 15/2016/NĐ-CP quy định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 79/2012/NĐ-CP không quy định về vấn đề này.  Vì vậy đề nghị sửa đổi, lược bỏ nội dung quy định “hướng dẫn cấp thẻ hành nghề” tại Điểm d. 
- Sửa đổi, bổ sung quy định tại Điểm e theo đúng quy định tại Nghị định số 79/2012/NĐ-CP và Nghị định số 15/2016/NĐ-CP quy định về lưu hành, kinh doanh bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc, sân khấu.
- Các nhiệm vụ, quyền hạn khác về nghệ thuật biểu diễn quy định tại Khoản 7 đề nghị vẫn giữ nguyên.

2.2.3. Khoản 8 - Về Điện ảnh: 

Các nhiệm vụ, quyền hạn về điện ảnh cơ bản là phù hợp với yêu cầu quản lý hiện nay, trong quá trình triển khai không có vấn đề chồng chéo và bỏ sót nhiệm vụ quản lý. Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng, hoàn thiện trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược và Quy hoạch phát triển điện ảnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Ban hành Kế hoạch thực hiện Chiến lược và Quy hoạch phát triển điện ảnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Ban hành theo thẩm quyền các văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực điện ảnh. Tổ chức thẩm định, duyệt phim, giám định các kịch bản và cấp phép phát hành phim theo đúng quy định của pháp luật và định hướng của Đảng. Đã chỉ đạo tổ chức tốt  các đợt phim, tuần phim phục vụ nhiệm vụ chính trị, kỹ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, các Liên hoan phim Việt Nam, Liên hoan phim Quốc tế tại Việt Nam và các chương trình phim Việt Nam ở nước ngoài và tại các liên hoan phim quốc tế.

Kiến nghị, đề xuất:

Các nhiệm vụ, quyền hạn về điện ảnh quy định tại Khoản 8 đề nghị vẫn giữ nguyên.

2.2.4. Khoản 9 - Về mỹ thuật, nhiếp ảnh, triển lãm: 

Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao trong lĩnh vực mỹ thuật, nhiếp ảnh, triển lãm, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã hoàn thành cơ bản việc xây dựng và hoàn thiện thể chế, chính sách như: trình Chính phủ ban hành Nghị định về hoạt động mỹ thuật, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển Mỹ thuật đến 2020, tầm nhìn đến năm 2030, ban hành kế hoạch triển khai thực hiện “Quy hoạch phát triển mỹ thuật đến năm 2020, tầm nhìn 2030”; đang xây dựng và trình Chính phủ Nghị định về hoạt động Nhiếp ảnh, hoạt động Triển lãm, trình Thủ tướng Chính phủ Quy hoạch tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh đến năm 2030. Các văn bản pháp luật được ban hành tạo hành lang pháp lý, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý lĩnh vực mỹ thuật, nhiếp ảnh và triển lãm.
Xây dựng các đề án chuyên ngành như Đề án Lễ phục Nhà nước…. Hướng dẫn các đơn vị liên quan, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh/thành không sử dụng biểu tượng, sản phẩm, linh vật không phù hợp với thuần phong mỹ tục Việt Nam. 
Chủ trì, phối hợp tổ chức các cuộc triển lãm, cuộc thi, trại sáng tác được đánh giá cao về nội dung tư tưởng, chất lượng nghệ thuật. Thẩm định hồ sơ cấp phép trên 250 cuộc triển lãm mỹ thuật, nhiếp ảnh theo đúng quy định. 

Kiến nghị, đề xuất:

Các nhiệm vụ, quyền hạn về mỹ thuật, nhiếp ảnh và triển lãm về cơ bản cần được kế thừa và tiếp tục thực hiện, tuy nhiên cần được sửa đổi, bổ sung để phù hợp với thực tế quản lý và các quy định hiện hành như sau:

- Bỏ từ “chiến lược” tại Điểm a vì hiện nay, trong lĩnh vực mỹ thuật, nhiếp ảnh, triển lãm Chính phủ chỉ phê duyệt quy hoạch phát triển ngành, không phê duyệt chiến lược phát triển.

- Bỏ cụm từ “nghệ thuật sắp đặt, tổ chức trại sáng tác mỹ thuật và nhiếp ảnh tại Việt Nam” tại Điểm c vì nghệ thuật sắp đặt, tổ chức trại sáng tác mỹ thuật và nhiếp ảnh đều nằm trong hoạt động mỹ thuật, nhiếp ảnh.

- Bổ sung nội dung quy định việc tổ chức và trực tiếp tổ chức trưng bày, triển lãm tác phẩm mỹ thuật ứng dụng tại Điểm d cho phù hợp với thưc tế hiện nay.

- Sửa đổi, lược bỏ quy định “thành lập Hội đồng chuyên ngành thẩm định nghệ thuật và dự toán công trình mỹ thuật” tại Điểm đ vì theo các quy định tại Điều 23 và Khoản 8 Điều 26 Nghị định số 113/2013/NĐ-CP ngày 02/10/2013 của Chính phủ về hoạt động mỹ thuật, cơ quan có thẩm quyền quyết định đầu tư công trình mỹ thuật quyết định việc thành lập Hội đồng nghệ thuật và việc thẩm định dự toán công trình mỹ thuật thực hiện theo pháp luật về đầu tư xây dựng (giao cho đơn vị thẩm định giá độc lập). 

- Bổ sung quy định mới về quản lý hoạt động giám định về tác phẩm mỹ thuật, tác phẩm nhiếp ảnh để đáp ứng những đòi hỏi của việc quản lý hoạt động mỹ thuật hiện nay. 
Hoạt động giám định về tác phẩm mỹ thuật đã được quy định tại Nghị định số 113/2013/NĐ-CP ngày 02/10/2013 của Chính phủ về hoạt động mỹ thuật. Theo đó:

“Giám định tác phẩm mỹ thuật là xác định giá trị nghệ thuật, nguồn gốc, tác giả và chủ sở hữu tác phẩm mỹ thuật.” (Khoản 6 Điều 3)

Việc giám định tác phẩm mỹ thuật trước khi đấu giá ở trong nước hoặc đưa ra đấu giá ở nước ngoài thực hiện theo quy định của pháp luật về sở hữu trí tuệ. (Khoản 2 Điều 18 và Khoản 1 Điều 19).

Tuy nhiên, tại Nghị định, Chính phủ chưa giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn chi tiết về hoạt động giám định mỹ thuật. Do còn thiếu các quy định cụ thể hướng dẫn tổ chức và hoạt động giám định tác phẩm mỹ thuật nên gây nhiều khó khăn, lúng túng trong quá trình triển khai thực hiện giám định tác phẩm mỹ thuật (thể hiện ở sự kiện “lùm xùm” của cuộc triển lãm mỹ thuật tại TP Hồ Chí Minh vừa qua). Ngoài ra, đến nay, chưa có văn bản nào quy định về việc giám định tác phẩm nhiếp ảnh. Do vậy, tại thời điểm hiện nay, việc quy định cụ thể hướng dẫn tổ chức và hoạt động giám định về tác phẩm mỹ thuật, tác phẩm nhiếp ảnh và quản lý hoạt động này là rất cần thiết.
- Nhiệm vụ thực hiện quản lý nhà nước về biểu tượng văn hóa quốc gia theo quy định của pháp luật quy định tại Điểm b Khoản 9 đề nghị vẫn giữ nguyên.
2.2.5. Khoản 10 - Về quyền tác giả, quyền liên quan đối với tác phẩm văn học, nghệ thuật
Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn về quyền tác giả, quyền liên quan, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã trình Chính phủ ban hành Nghị định xử phát vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan, Nghị định quy định về nhuận bút, thù lao đối với tác phẩm điện ảnh, mỹ thuật, nhiếp ảnh, sân khấu và các loại hình nghệ thuật biểu diễn khác; ban hành các văn bản theo thẩm quyền về quyền tác giả, quyền liên quan; Tổ chức thực hiện tổng kết và báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình thực hiện Chỉ thị số 36/2008/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý và thực thi bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan; xây dựng Báo cáo tổng kết và Báo cáo đánh giá tác động 10 năm thi hành Luật Sở hữu trí tuệ về quyền tác giả, quyền liên quan.
Đã thu lý, cấp hơn 18.000 Giấy chứng nhận đăng ký quyền tác giả, quyền liên quan; triển khai thực hiện hoạt động giám định về quyền tác giả, quyền liên quan.

Kiến nghị, đề xuất:

Các nhiệm vụ, quyền hạn về quyền tác giả, quyền liên quan quy định tại Khoản 10 đề nghị vẫn giữ nguyên và chỉnh sửa một số nội dung sau: 
- Sửa đổi, bổ sung Điểm d để phù hợp với quy định tại Điểm d Khoản 2 Điều 6 Nghị định số 100/2006/NĐ-CP và Nghị định số 85/2011/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 100/2006/NĐ-CP về việc Bộ VHTTDL có nhiệm vụ, quyền hạn “Quản lý quyền tác giả đối với tác phẩm (kể cả chương trình máy tính, sưu tập dữ liệu), quyền liên quan đối với cuộc biểu diễn, bản ghi âm, ghi hình, chương trình phát sóng thuộc về nhà nước theo quy định của pháp luật;”
- Sửa đổi, bổ sung Điểm đ để phù hợp với quy định tại các Điều 49, 50, 51, 52, 53, 54 và 55 Luật Sở hữu trí tuệ về việc cấp, cấp lại, đổi, hủy bỏ hiệu lực Giấy chứng nhận đăng ký quyền tác giả, Giấy chứng nhận đăng ký quyền liên quan.
2.2.6. Khoản 11 - Về thư viện:

Công tác quản lý nhà nước về thư viện ngày càng được tăng cường. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã hoàn thành việc xây dựng nhiều đề án, văn bản quan trọng: Trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đẩy mạnh các hoạt động học tập suốt đời trong các thư viện, bảo tàng, nhà văn hóa, câu lạc bộ”; trình Thủ tướng Chính phủ Đề án “Phát triển Văn hóa đọc trong cộng đồng giai đoạn 2016 - 2020, định hướng 2030” và Quy hoạch tổng thể phát triển ngành thư viện Việt Nam đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030. Ban hành Kế hoạch xây dựng Dự án Luật Thư viện (dự kiến trình Quốc hội khóa XIV tại kỳ họp thứ V, 2017); ban hành Thông tư quy định về hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ của thư viện.
Kiến nghị, đề xuất:

Các nhiệm vụ, quyền hạn về thư viện quy định tại Khoản 11 đề nghị vẫn giữ nguyên và đề nghị bổ sung một số nội dung sau:
- Sửa đổi, bổ sung thêm nhiệm vụ tại Điểm c về “hướng dẫn, kiểm tra các hoạt động bảo quản và phát huy giá trị nguồn vốn tài liệu của thư viện” để phù hợp với thực tế tình hình quản lý nhà nước về thư viện hiện nay. 

Bên cạnh sự phát triển của thư viện điện tử, việc số hóa thư viện đang phát triển nhanh, mạnh. Nếu không có sự hướng dẫn, kiểm tra kịp thời sẽ dẫn tới việc đầu tư tràn lan, mỗi đơn vị triển khai theo cách riêng, phát tán những tài liệu không đảm bảo tính tư tưởng, tính khoa học, không phát huy được giá trị nguồn vốn tài liệu và vi phạm bản quyền.
- Bổ sung thêm một nhiệm vụ mới về xây dựng chính sách huy động, quản lý, sử dụng các nguồn lực để phát triển sự nghiệp thư viện. 

Các chính sách hỗ trợ phát triển sự nghiệp thư viện quy định tại Pháp lệnh Thư viện và các văn bản hướng dẫn thi hành chủ yếu tập trung cho các thư viện công lập. Theo đó, Nhà nước cấp 100% kinh phí đối với thư viện hoạt động bằng ngân sách nhà nước, đầu tư bảo đảm để các thư viện phát triển theo hướng hiện đại hóa, khuyến khích, hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi để các thư viện hoạt động bằng ngân sách nhà nước. Thực tế hiện nay, Ngân sách cấp cho thư viện để bổ sung vốn tài liệu còn rất ít, rất hạn hẹp, chương trình mục tiêu dành cho thư viện bị cắt giảm đáng kể gần như không có. Một số địa phương trụ sở thư viện bị thu hồi và chuyển sang vị trí khác. Thư viện ở vùng kinh tế khó khăn, vùng sâu, vùng xa không có đủ điều kiện để phục vụ nhu cầu của người sử dụng làm cho trình độ nhận thức giữa các vùng ngày càng chênh lệch nhiều hơn. Điều đó chứng tỏ một số chính sách phát triển thư viện đã lạc hậu so với thực tế; một số quy định còn chung chung, chưa rõ ràng; một số quy định có tính ưu việt nhưng chưa khả thi,ví dụ: ưu tiên giải quyết đất xây dựng thư viện; hỗ trợ giúp đỡ việc bảo quản các bộ sưu tập tài liệu có giá trị đặc biệt về lịch sử, văn hóa, khoa học của cá nhân, gia đình... chưa đảm bảo cho thư viện phát triển bền vững.

Xây dựng chính sách đẩy mạnh xã hội hóa tăng cường nguồn lực cho sự nghiệp thư viện đang là yêu cầu cấp thiết cần sự điều chỉnh trong quản lý nhà nước. Chính sách đối với thư viện ngoài công lập chưa được thể hiện trong Pháp lệnh. Tuy Nghị định số 02/2009/NĐ-CP ngày 06/01/2009 quy định về tổ chức và hoạt động của thư viện tư nhân có phục vụ cộng đồng được ban hành đã kịp thời điều chỉnh và đáp ứng yêu cầu của xã hội tuy nhiên các chính sách trên thực tế còn nhiều vướng mắc, đặc biệt: các chính sách ưu đãi theo quy định tại Nghị định 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008; việc tham gia các dịch vụ công trong lĩnh vực thư viện do Nhà nước tài trợ, đặt hàng chưa có quy định cụ thể nên thực tế thư viện tư nhân chưa được hưởng.

Do vậy, yêu cầu xây dựng chính sách hỗ trợ phát triển sự nghiệp thư viện để đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới là hết sức cấn thiết, cần sớm được triển khai thực hiện.
2.2.7. Khoản 12 - Về quảng cáo:

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ về quảng cáo, Bộ đã trình Chính phủ ban hành Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quảng cáo; ban hành theo thẩm quyền Thông tư quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện một số điều của Luật Quảng cáo và Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quảng cáo. Các văn bản quy phạm pháp luật về quảng cáo đã tạo được hành lang pháp lý, góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước, tạo điều kiện cho hoạt động quảng cáo phát triển lành mạnh. Công tác xây dựng quy hoạch quảng cáo được các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch quan tâm xây dựng đảm bảo trật tự và cảnh quan đô thị. 
Kiến nghị, đề xuất:

Các nhiệm vụ, quyền hạn về quảng cáo quy định tại Khoản 12 đề nghị vẫn giữ nguyên.

2.2.8. Khoản 13 - Về văn hoá quần chúng, văn hoá dân tộc và tuyên truyền cổ động

Thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn được giao, Bộ tiếp tục xây dựng và ban hành các văn bản, đề án củng cố và thúc đẩy hoạt động, phong trào văn hóa cơ sở. Tham mưu Ban Bí thư ban hành Chỉ thị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý và tổ chức lễ hội; tham mưu Thủ tướng Chính phủ ban hành Công điện về việc tăng cường công tác quản lý và tổ chức lễ hội; trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở giai đoạn 2013-2020, định hướng đến năm 2030.
Công tác quản lý, tổ chức lễ hội đã dần ổn định, hạn chế những tồn tại từ các năm trước, được dư luận đồng tình ủng hộ. Các địa phương đã xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai tốt các hoạt động tuyên truyền, cổ động các ngày kỷ niệm lớn, các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước và các nhiệm vụ phát triển kinh tế của địa phương, tạo được không khí phấn khởi, sôi nổi, thu hút được sự tham gia và hưởng ứng của đông đảo quần chúng nhân dân. Thông qua việc thực hiện quy hoạch, cải cách thủ tục hành chính, đảm bảo việc thẩm định cấp phép đăng ký kinh doanh, đăng ký ngành nghề đúng tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục không gây phiền hà cho các tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh dịch vụ karaoke, vũ trường. Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao trên toàn quốc thực sự trở thành trung tâm hoạt động văn hoá, thể thao, bồi dưỡng nghiệp vụ và hạt nhân cho phong trào văn hóa, thể thao ở cơ sở, phục vụ tốt các nhiệm vụ chính trị. Các phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và “Xây dựng nông thôn mới” phát triển mạnh mẽ toàn diện. Các địa phương đã lồng ghép nội dung vận động thực hiện nếp sống văn minh với các nội dung xây dựng gia đình văn hoá, làng văn hoá, khu dân cư văn hoá nhằm thực hiện tốt phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”... Những phong tục tập quán tốt đẹp của các dân tộc được bảo tồn, phát huy, việc cưới, tang có nhiều chuyển biến theo hướng văn minh, tiết kiệm.
Công tác văn hóa vùng đồng bào dân tộc thiểu số, miền núi đã đạt được những kết quả quan trọng. Bộ đã ban hành Thông tư hướng dẫn thi hành một số Điều quy định của Nghị định số 05/2011/NĐ-CP của Chính phủ về Công tác dân tộc; ban hành Kế hoạch thực hiện chiến lược công tác dân tộc đến năm 2020. Bộ đã chỉ đạo, tổ chức thực hiện, giám sát tốt việc thực hiện chính sách văn hoá dân tộc của Đảng, Nhà nước; công tác bảo tồn, phát huy bản sắc, xây dựng đời sống văn hoá dân tộc, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác văn hoá ở vùng đồng bào các dân tộc thiểu sổ được tăng cường, nhiều giá trị văn hóa truyền thống tiêu biểu của các dân tộc đã kịp thời được bảo tồn và phát huy, đem lại hiệu quả thiết thực.

Kiến nghị, đề xuất:

- Các nhiệm vụ, quyền hạn về văn hoá quần chúng, văn hoá dân tộc và tuyên truyền cổ động quy định tại Khoản 13 cơ bản còn phù hợp, đề nghị được kế thừa và tiếp tục thực hiện.

- Trên cơ sở các nội dung Nghị Quyết 33-NQ/TW ngày 6 tháng 9 năm 2014 của Hội nghị Trung ương 9 khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước, đề nghị bổ sung một Điểm quy định nhiệm vụ về:
“Hướng dẫn thực hiện các tiêu chí về chuẩn mực đạo đức, lối sống con người Việt Nam.”
2.2.9. Khoản 14 - Về văn học

Bộ chỉ đạo sâu hơn các hoạt động: Sáng tác văn học (tiểu thuyết, thơ, truyện, ký, nghiên cứu, lý luận – phê bình văn học, dịch thuật…), tạo điều kiện để triển khai công bố, trình diễn, in ấn, xuất bản, tọa đàm, quảng bá, bồi dưỡng chuyên môn và bao gồm cả giao lưu, hợp tác trên lĩnh vực văn học trong quá trình hội nhập. Văn học của ngành Nghệ thuật biểu diễn được đề cập nhiểu nhằm nâng cao hơn về chất lượng nghệ thuật trong thể loại văn học kịch, sân khấu, múa, âm nhạc, phần lời trong các ca khúc phổ thơ… Bộ chỉ đạo nâng cao chất lượng quản lý hoạt động văn học tại các địa phương, đặc biệt quan tâm tạo điều kiện về cơ sở vật chất tinh thần và bổ sung kinh phí hàng năm cho cơ sở.

Kiến nghị, đề xuất:

Các nhiệm vụ, quyền hạn về văn học quy định tại Khoản 14 còn phù hợp, đề nghị được kế thừa và tiếp tục thực hiện.

2.2.10. Khoản 15 - Về gia đình
Công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình đạt nhiều kết quả tích cực. Bộ đã trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành Nghị định quy định về công tác gia đình; đề án, chương trình thuộc Chiến lược phát triển gia đình  Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030 gồm: Đề án kiện toàn, đào tạo, nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ thực hiện công tác gia đình các cấp đến năm 2020; Đề án Phát huy các giá trị tốt đẹp các mối quan hệ trong gia đình và hỗ trợ xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững đến năm 2020; Chương trình hành động quốc gia về Phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020.

Hầu hết các tỉnh/thành đã đồng bộ triển khai nội dung công tác gia đình theo hướng dẫn, chỉ đạo của Bộ. Vai trò điều phối liên ngành thực hiện Luật phòng, chống bạo lực gia đình của Bộ từng bước khẳng định, hiệu quả. Các hoạt động phối hợp thực hiện công tác gia đình với các Ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức chính trị xã hội trong nước và tổ chức quốc tế đa dạng và phong phú; công tác gia đình được lồng ghép, gắn kết với phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, phong trào xây dựng nông thôn mới... Đề án Tuyên truyền giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình đến năm 2020 tiếp tục được triển khai có hiệu quả, góp phần giảm thiểu bạo lực gia đình, xây dựng mối quan hệ, ứng xử của các thành viên trong gia đình trong thời kỳ công nghiệp hóa - hiện đại hóa, giảm bớt những tiêu cực xã hội, góp phần ổn định đất nước hướng đến mục tiêu: xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc. Công tác thu thập số liệu về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình đã  thường xuyên và đầy đủ hơn, các mô hình can thiệp phòng, chống bạo lực gia đình, mô hình Câu lạc bộ Gia đình phát triển bền vững  tiếp tục được nhân rộng, hoạt động hiệu quả.

Kiến nghị, đề xuất:

- Sửa đổi lại tên của Khoản là “về công tác gia đình” để phù hợp với quy định tại Nghị định số 02/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định về công tác gia đình và quy định về chức năng của Bộ tại Điều 1 Dự thảo.
 - Sửa đổi, bổ sung Điểm đ Khoản 15 Điều 2 Nghị định số 76/2013/NĐ-CP để phù hợp với quy định tại Nghị định số 02/2013/NĐ-CP ngày 03/01/2013 của Chính phủ về công tác gia đình.

Nội dung điểm này được quy định lại tại Điểm đ Khoản 16 Điều 2 Dự thảo như sau:

“Xây dựng cơ sở dữ liệu về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình; xây dựng và hướng dẫn nhân rộng mô hình gia đình hạnh phúc, phát triển bền vững”. 
- Các nhiệm vụ, quyền hạn khác về gia đình quy định tại Khoản 15 đề nghị vẫn giữ nguyên.
2.2.11. Khoản 16 - Về thể dục, thể thao cho mọi người

Bộ đã chỉ đạo triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách quan trọng của Đảng và Nhà nước về phát triển thể dục thể thao, như: Nghị quyết của Bộ Chính trị “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”, Nghị quyết của Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị; Chiến lược phát triển thể dục, thể thao Việt Nam đến năm 2020 và Chiến lược phát triển Bóng đá Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Đề án tổng thể phát triển thể lực, tầm vóc người Việt Nam giai đoạn 2011-2030... Trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành: Quy hoạch phát triển Thể dục, thể thao Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Quy hoạch hệ thống cơ sở vật chất kỹ thuật thể thao quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030,...
Thông qua việc triển khai kế hoạch tổ chức Đại hội TDTT các cấp, phong trào TDTT quần chúng và hoạt động TDTT ở cơ sở đã có những bước tiến rõ rệt, các chỉ tiêu cơ bản về TDTT quần chúng đều đạt được. Hoạt động phối hợp phát triển thể dục thể thao với các Bộ, ngành, đoàn thể ở Trung ương tiếp tục được thực hiện có hiệu quả... góp phần duy trì và đẩy mạnh phong trào thể dục thể thao. Công tác giáo dục thể chất và thể thao trong trường học đã có những chuyển biến bước đầu, dần đi vào nề nếp, 97% số trường học đảm bảo tốt chương trình giáo dục thể chất chính khóa, công tác huấn luyện thể lực cho cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang được tổ chức thực hiện nghiêm túc và đạt kết quả tốt. Phong trào thể dục thể thao tại các địa phương luôn được gắn với Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” và Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”. Đội ngũ cán bộ, hướng dẫn viên, cộng tác viên thể dục thể thao cơ sở ngày càng được các địa phương quan tâm chú trọng, đến nay cả nước có trên 13.000 cộng tác viên thể dục thể thao. Công tác xã hội hoá thể dục thể thao tiếp tục được quan tâm chỉ đạo, khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, đào tạo vận động viên, tổ chức các hoạt động TDTT....

Kiến nghị, đề xuất:

Các nhiệm vụ, quyền hạn về thể dục, thể thao cho mọi người quy định tại Khoản 16 đề nghị vẫn giữ nguyên.
2.2.12. Khoản 17 - Về thể thao thành tích cao và thể thao chuyên nghiệp

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, Bộ đã xây dựng các đề án: Đề án tổng thể chuẩn bị và tổ chức Đại hội Thể thao Đông Nam Á (SEA Games) lần thứ 31 năm 2021 tại Việt Nam; Đề án tổ chức Đại hội Thể thao toàn quốc lần thứ VIII năm 2018; xây dựng kế hoạch chuẩn bị và tổ chức Đại hội Thể thao Bãi biển Châu Á lần thứ 5 năm 2016…
Công tác tuyển chọn, đào tạo vận động viên được quan tâm đầu tư; tập trung đào tạo vận động viên các môn thể thao trọng điểm, tuyển chọn vận động viên trọng điểm tham dự, thi đấu đạt thành tích xuất sắc tại các giải thể thao cấp khu vực, châu lục và thế giới trong năm 2013, 2014, 2015 và 2016.
Kiến nghị, đề xuất:

- Sửa đổi, bỏ cụm từ “định hướng phát triển” tại Điểm b vì trước đây thể thao chuyên nghiệp là lĩnh vực mới đối với Việt Nam, nên cần phải có định hướng phát triển. Hiện nay, một số môn thể thao như bóng đá, bóng rổ, cầu lông, quần vợt … đã thực hiện theo hướng chuyên nghiệp, do đó không cần thiết sử dụng cụm từ “định hướng phát triển”.
- Sửa đổi, bổ sung từ “thành lập” tại Điểm h để bảo đảm sự quản lý đối với các cơ sở thể thao chuyên nghiệp vì hiện nay chưa có văn bản hướng dẫn cụ thể việc thành lập các cơ sở thể thao chuyên nghiệp.

2.2.12. Khoản 18 - Về tài nguyên du lịch và quy hoạch du lịch:

Bộ đã hoàn thành một số quy hoạch khu du lịch trọng điểm quốc gia, được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt như: Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch vùng Duyên hải Nam Trung Bộ đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 và Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch vùng Đông Nam Bộ đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Quy hoạch tổng thể phát triển Khu du lịch quốc gia Mộc Châu, tỉnh Sơn La; Quy hoạch Khu du lịch quốc gia Núi Bà Đen, tỉnh Tây Ninh; Quy hoạch tổng thể phát triển khu du lịch quốc gia Sơn Trà, thành phố Đà Nẵng; triển khai lập Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch vùng đồng bằng sông Cửu Long và các Quy hoạch Khu du lịch Quốc gia năm 2016: Quy hoạch tổng thể phát triển Khu du lịch quốc gia Tân Trào (Tuyên Quang), Quy hoạch tổng thể phát triển Khu du lịch quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng (Quảng Bình) và Quy hoạch tổng thể phát triển Khu du lịch quốc gia Vịnh Xuân Đài (Phú Yên)…
2.2.13. Khoản 19 - Về khu du lịch, điểm du lịch, tuyến du lịch

Các quy định xếp hạng, công nhận khu du lịch, điểm du lịch ở cấp quốc gia, cấp địa phương và quy định điều kiện để công nhận các khu du lịch và điểm du lịch tại Luật Du lịch 2005 đang đặt ra một số tồn tại, vướng mắc trên thực tế: Không xác định khu du lịch, điểm du lịch cấp quốc gia, cấp địa phương được định danh trước hay đến khi được công nhận mới được gọi là khu du lịch, điểm du lịch theo từng cấp độ được quy định tại Luật; khu du lịch được hưởng các ưu đãi về đầu tư như thuế đất, hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng, thuế doanh nghiệp... nhưng trên thực tế theo quy định mới tại Luật Đầu tư thì du lịch không còn được coi là ngành, nghề được hưởng ưu đãi nữa; quy định công nhận theo hai cấp quốc gia và địa phương nhưng không có tiêu chuẩn quốc gia để thẩm định đánh giá.

Để khắc phục những vướng mắc bất cập nêu trên, các quy định về xếp hạng, công nhận khu du lịch, điểm du lịch đang được đang được Bộ đề xuất sửa đổi, bổ sung trong dự thảo Luật du lịch (sửa đổi) theo hướng phân cấp mạnh về thẩm quyền công nhận cho cơ quan quản lý nhà nước về du lịch tuyến dưới; căn cứ dựa trên tiêu chuẩn rõ ràng để đánh giá, thẩm định và công nhận; mức độ bảo đảm an toàn cao hơn cho khách du lịch khi lựa chọn đi du lịch ở những điểm đến an toàn; đồng bộ giữa các quy định của pháp luật về du lịch.

2.2. 14. Khoản 20, Khoản 21, Khoản 22 là các nhiệm vụ về hướng dẫn du lịch, kinh doanh du lịch, xúc tiến du lịch
Tiếp tục triển khai Chiến lược và Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Chủ động triển khai các giải pháp chuyển hướng và mở rộng thị trường thu hút khách du lịch quốc tế, đồng thời đẩy mạnh các hoạt động kích cầu du lịch nội địa.

Công tác xúc tiến, quảng bá du lịch có nhiều đổi mới, đa dạng về phương thức, tính chuyên nghiệp, sáng tạo được phát huy, huy động được nhiều nguồn lực, nhân tố cùng tham gia, bước đầu đạt hiệu quả rõ rệt.

Công tác quản lý hướng dẫn viên du lịch đặc biệt là hướng dẫn viên du lịch quốc tế được quan tâm, tăng cường. Việc kiểm tra công tác cấp thẻ hướng dẫn viên, đào tạo hướng dẫn viên được triển khai tại nhiều địa phương.

Việc huy động các nguồn lực cho đầu tư xây dựng cơ sở lưu trú hiện đại và cao cấp đã được thực hiện một cách có hiệu quả, đã góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh của du lịch Việt Nam trong lĩnh vực lưu trú.  Công tác thẩm định xếp hạng khách sạn công khai, đảm bảo tiêu chuẩn chất lượng khách sạn. Bộ đã chỉ đạo các Sở Du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các khách sạn rà soát cơ sở vật chất, nhân lực, siết chặt công tác quản lý, thẩm định, xếp hạng khách sạn.
Kiến nghị, đề xuất:

Sửa đổi, bổ sung các khoản quy định nhiệm vụ về Du lịch tại Điều 2 Nghị định số 76/2013/NĐ-CP theo hướng quy định khái quát phù hợp với tinh thần của luật Du lịch (sửa đổi) về các vấn đề như: 

- Chỉ quy định về khu du lịch quốc gia, bỏ khái niệm khu du lịch địa phương; điểm du lịch bao gồm cả điểm du lịch quốc gia và điểm du lịch địa phương. Các tiêu chí công nhận và thẩm quyền công nhận cũng được điều chỉnh theo.

- Bỏ quy định về tuyến du lịch vì thực tiễn hơn 10 năm qua, tuyến du lịch không thực hiện được do không sát với thực tế.
- Thay đổi khái niệm “Thuyết minh viên du lịch” bằng khái niệm “Hướng dẫn viên du lịch tại điểm” để tránh nhầm lẫn với thuyết minh viên (tại bảo tàng, di tích lịch sử, vườn quốc gia…) đã được điều chỉnh bởi các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.

- Thay đổi quy định về việc thẩm định và xếp hạng cơ sở lưu trú du lịch theo nguyên tắc tự nguyện. Thẩm quyền thẩm định và xếp hạng cơ sở lưu trú cũng được điều chỉnh theo.

- Không quy định về Văn phòng xúc tiến du lịch của Việt Nam ở nước ngoài vì trong thời gian tới, do điều kiện về kinh phí, nhân lực còn hạn chế nên Việt Nam chưa thành lập văn phòng xúc tiến du lịch ở nước ngoài. Các cơ quan đại diện ngoại giao, các Bộ, ngành liên quan có trách nhiệm phối kết hợp hoạt động xúc tiến du lịch với các hoạt động ngoại giao, xúc tiến thương mại, xúc tiến đầu tư.

2.2.15. Khoản 23- Về hợp tác quốc tế
Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao, Bộ đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chiến lược văn hóa đối ngoại của Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn đến 2030; Đề án hoạt động của Trung tâm Văn hóa Việt Nam tại Lào; đã trình Thủ tướng xem xét, phê duyệt Đề án xây dựng Trung tâm văn hóa Việt Nam ở nước ngoài giai đoạn 2016-2025...

Các hoạt động văn hóa đối ngoại tại các địa bàn mới được đẩy mạnh, góp phần quan trọng vào thắng lợi chung của công tác ngoại giao Việt Nam. Đã ký kết trên 80 văn bản hiệp định, điều ước quốc tế, thoả thuận quốc tế, hợp tác quốc tế chuyên ngành với tổ chức quốc tế và các nước. Nhiều hoạt động văn hóa đối ngoại với quy mô khác nhau được tổ chức ở các nước trên thế giới, thể hiện sự biến đổi về cả số lượng lẫn chất lượng, gây được tiếng vang, để lại những dấu ấn tích cực và tranh thủ dư luận quốc tế. Các hoạt động biểu diễn nghệ thuật, tuần phim, triển lãm giới thiệu hình ảnh đất nước, con người và hội thảo, xúc tiến, quảng bá du lịch tại Những ngày Văn hóa Việt Nam tại Liên bang Nga; Tuần Văn hóa Việt Nam tại Campuchia; Lễ hội Văn hóa-Du lịch Việt Nam tại Hàn Quốc và Nhật Bản...Công tác quảng bá văn hóa-du lịch Việt Nam ở nước ngoài với chương trình đa dạng, phong phú, giúp công chúng các nước ngày càng hiểu sâu hơn về Việt Nam, thực sự trở thành một trong những kênh quảng bá hình ảnh đất nước, con người và văn hóa, nghệ thuật Việt Nam ra thế giới hiệu quả. 

Thực hiện tốt công tác quản lý, tổ chức các hoạt động giới thiệu văn hóa, nghệ thuật, hình ảnh đất nước, con người Việt Nam tại Trung tâm Văn hóa Việt Nam tại Lào và tại Pháp, tạo điều kiện để cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài được tiếp nhận các sản phẩm văn hoá nghệ thuật mới, góp phần nâng cao uy tín, vị thế, hình ảnh đất nước, con người Việt Nam trên thế giới.

Kiến nghị, đề xuất:

- Các nhiệm vụ, quyền hạn về hợp tác quốc tế quy định tại Khoản 23 đề nghị vẫn giữ nguyên.
- Bổ sung nhiệm vụ, quyền hạn tại Khoản 23 cho phù hợp với quy định của Luật điều ước quốc tế năm 2016 và  Điều 8 Nghị định số 123/2016/NĐ-CP như sau:

“a) Trình Chính phủ việc ký, phê duyệt, phê chuẩn, gia nhập điều ước quốc tế liên quan đến các lĩnh vực thuộc pham vi quản lý nhà nước của Bộ; tham gia các tổ chức quốc tế theo sự phân công của Chính phủ;
 b) Tổ chức đàm phán điều ước quốc tế theo ủy quyền của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; tổ chức thực hiện điều ước quốc tế theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; ký kết và thực hiện thỏa thuận quốc tế nhân danh Bộ theo quy định của pháp luật;  

c) Ký kết, tổ chức thực hiện và kiểm tra việc thực hiện các chương trình dự án quốc tế tài trợ; cho phép tổ chức hội nghị, hội thảo quốc tế trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ theo quy định của pháp luật;”

2.2.16. Khoản 24 - Về công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực

Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn trong công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, Bộ đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định chính sách hỗ trợ chi phí học tập đối với sinh viên là người dân tộc thiểu số học tại các cơ sở giáo dục đại học; Quyết định về chế độ ưu đãi đối với học sinh, sinh viên các ngành nghệ thuật truyền thống và đặc thù trong các trường văn hoá - nghệ thuật. Tập trung hoàn thành  Đề án “Đảm bảo và kiểm định chất lượng giáo dục của các CSĐT Văn hoá nghệ thuật, Thể dục thể thao và Du lịch trực thuộc Bộ”; Kế hoạch hành động đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo trong lĩnh vực Văn hoá, Thể thao và Du lịch (Triển khai Nghị quyết số 29-NQ/TW). Xây dựng và triển khai thực hiện Dự án “Đào tạo và sử dụng nguồn nhân lực, phát huy có hiệu quả các thiết chế văn hóa cơ sở vùng đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2011-2020”; Đề án “Tăng cường dạy và học ngoại ngữ trong các CSĐT Văn hoá nghệ thuật, Thể dục thể thao và Du lịch trực thuộc Bộ giai đoạn 2015-2020...

 Kiến nghị, đề xuất:

Các nhiệm vụ, quyền hạn về công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực quy định tại Khoản 24 đề nghị vẫn giữ nguyên.

2.3. Nhóm nhiệm vụ từ Khoản 25 đến 38 liên quan đến quản lý nhà nước các tổ chức thực hiện dịch vụ công; quản lý nhà nước đối với hoạt động của các hội và tổ chức phi Chính phủ; quyết định phê duyệt dự án đầu tư thuộc thẩm quyền của Bộ; quản lý xuất nhập khẩu văn hoá phẩm; tổ chức và chỉ đạo thực hiện công tác nghiên cứu khoa học, ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ; ban hành tiêu chuẩn chuyên môn nghiệp vụ của ngạch viên chức thuộc ngành, lĩnh vực do Bộ được phân công, phân cấp quản lý; thực hiện quyền đại diện chủ sở hữu phần vốn nhà nước tại các doanh nghiệp thuộc Bộ; thanh tra, kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực văn hoá, gia đình, thể thao và du lịch; thực hiện cải cách hành chính; thực hiện công tác thi đua khen thưởng; quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, thực hiện chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức; quản lý tài chính, tài sản, phân bổ ngân sách theo quy định.
Kiến nghị, đề xuất:

- Đề nghị sửa đổi, bổ sung nhiệm vụ, quyền hạn về công tác thanh tra, kiểm tra quy định tại Khoản 33 để đảm bảo ngắn gọn, đầy đủ hơn. 

Nội dung khoản này được quy định lại như sau:

“Thanh tra, kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm trong việc thực hiện chính sách, pháp luật về văn hóa, thể dục, thể thao, du lịch và công tác gia đình thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ; thanh tra, kiểm tra, thực hiện phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, chống lãng phí trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ; tổ chức tiếp công dân; giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của tổ chức, cá nhân liên quan đến các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ”

- Các nhiệm vụ, quyền hạn chung khác, đề nghị giữ nguyên.

3. Về cơ cấu tổ chức:

Qua hai lần Chính phủ ban hành Nghị định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch (Nghị định số 185/2007/NĐ-CP và Nghị định số 76/2013/NĐ-CP), chức năng quản lý đa ngành, đa lĩnh vực của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ngày càng được hoàn thiện, nhiệm vụ, quyền hạn được quy định rõ ràng, cụ thể từng lĩnh vực. Cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch cơ bản hợp lý, phù hợp với chức năng và các nhiệm vụ, quyền hạn được giao.

Trong quá trình hoạt động các lĩnh vực, các tổ chức thuộc Bộ quản lý đã hỗ trợ lẫn nhau tốt, góp phần tích cực vào việc giữ vững ổn định chính trị - xã hội và phát triển kinh tế của đất nước. Chính phủ giao Bộ quản lý nhà nước cả văn hoá, gia đình, thể thao và du lịch đã tạo điều kiện trong việc phối hợp tổ chức các sự kiện văn hoá, thể thao, du lịch thuận lợi và hiệu quả hơn. Các đoàn nghệ thuật, các Trường văn hoá nghệ thuật đã hỗ trợ tích cực cho những hoạt động xúc tiến du lịch, tổ chức các đại hội thể thao. Ngược lại, hoạt động xúc tiến du lịch, thể thao đã đẩy mạnh việc quảng bá hình ảnh, đất nước, con người và văn hoá Việt Nam với cộng đồng quốc tế. Việc thu hút khách du lịch đến các danh thắng, di tích lịch sử - văn hoá tạo điều kiện để tái đầu tư cho việc giữ gìn, tôn tạo các di tích, danh thắng đó. Việc hợp nhất tổ chức bộ máy của Bộ tạo thuận lợi trong việc thống nhất chỉ đạo, điều hành, giảm trung gian, giảm chi phí, tiết kiệm thời gian.

Cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định tại Nghị định số 76/2013/NĐ-CP gồm:

- 22 cơ quan quản lý nhà nước trực thuộc Bộ, trong đó có 03 Tổng cục và tương đương (Tổng cục Thể dục thể thao, Tổng cục Du lịch và Ban Quản lý Làng Văn hoá - Du lịch các dân tộc Việt Nam); 19 Vụ, Cục và tương đương

- 05 đơn vị sự nghiệp trực tiếp phục vụ quản lý nhà nước.

Về tổ chức phòng trong Vụ, thực hiện theo quy định tại Nghị định số 76/2013/NĐ-CP, một số Vụ trực thuộc Bộ có tổ chức phòng trong Vụ: Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường được tổ chức 03 phòng; Vụ Kế hoạch, Tài chính được tổ chức 06 phòng; Vụ Tổ chức cán bộ được tổ chức 03 phòng; Vụ Pháp chế được tổ chức 03 phòng.
Các Vụ có tổ chức phòng đều là những vụ có chức năng tham mưu tổng hợp với nhiều mảng công tác, khối lượng công việc lớn. Thực tế cho thấy, việc thành lập phòng trong vụ đã mang lại hiệu quả cao trong công tác tham mưu quản lý nhà nước, đảm bảo hiệu lực hiệu quả trong thực thi công vụ của Bộ, nhất là với những Bộ quản lý nhà nước đa ngành, đa lĩnh vực có phạm vi quản lý nhà nước trải rộng trên nhiều lĩnh vực chính trị - xã hội như Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Kiến nghị, đề xuất:

- Tiếp tục giữ ổn số lượng các tổ chức trong cơ cấu tổ chức của Bộ gồm 22 cơ quan quản lý nhà nước trực thuộc Bộ và 05 đơn vị sự nghiệp trực tiếp phục vụ quản lý nhà nước trực thuộc Bộ

- Tiếp tục giữ tiếp tục giữ nguyên tổ chức phòng đối với những vụ thực hiện nhiều chức năng mang tính độc lập đã có phòng thuộc Vụ (Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Vụ Kế hoạch, Tài chính, Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Pháp chế) theo quy định tại Nghị định số 76/2013/NĐ-CP để tạo điều kiện thuận lợi trong công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của Bộ. 

III.  ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ SỬA ĐỔI, BỔ SUNG NGHỊ ĐỊNH 76/2013/NĐ-CP

1. Về tên gọi, vị trí, chức năng:

 Kiến nghị sửa đổi, bổ sung về chức năng như ở phần nêu trên.
2. Về nhiệm vụ, quyền hạn 

2.1.  Từ nhiệm vụ số 1 đến nhiệm vụ thứ 5: Kiến nghị sửa đổi, bổ sung như ở phần trên

2.2.  Các nhiệm vụ chuyên ngành từ khoản 6 đến 24: Kiến nghị sửa đổi, bổ sung như ở phần trên.

 Bổ sung nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về công nghiệp văn hóa: Vấn đề công nghiệp văn hóa được quy định tại Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Hội nghị lần thứ chín Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước. Hiện Bộ đã hoàn thiện, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Chiến lược phát triển các ngành công nghiệp văn hóa Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030, trong đó có quy định giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trách nhiệm triển khai thực hiện chiến lược này.

2.3. Các nhiệm vụ từ khoản 25 đến 38: Kiến nghị sửa đổi, bổ sung như ở phần trên.
3. Về cơ cấu tổ chức: 

3.1. Đề nghị giữ nguyên mô hình tổ chức của Ban Quản lý Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam 

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổ chức tổng kết, đánh giá mô hình Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam. Sau khi đánh giá ưu điểm và tồn tại của mô hình, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề nghị được giữ nguyên mô hình tổ chức của Ban quản lý Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam như hiện nay đến năm 2021 vì các lý do sau đây:
- Thứ nhất, mô hình tổ chức hiện tại vẫn đang phát huy tốt hiệu quả:

Chính vì hiệu quả của mô hình nên trong thời gian vừa qua, qua 3 lần quy định chức năng, nhiệm vụ, Thủ tướng Chính phủ vẫn quyết định giữ nguyên mô hình tổ chức của Ban Quản lý Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam.

- Thứ hai, nhiệm vụ giai đoạn tới vẫn giữ nguyên như giai đoạn vừa qua:

Do nguồn ngân sách nhà nước cấp giai đoạn vừa qua có hạn nên vừa qua, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam, trong buổi làm việc với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, đã đồng ý kéo dài tiến độ và Kế hoạch đầu tư phát triển Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam tiếp tục thực hiện trong giai đoạn tới (Công văn số 304/TB-VPCP ngày 23/9/2016 của Văn phòng Chính phủ). Trong đó có 2 nội dung liên quan trực tiếp là:

(1) Đồng ý điều chỉnh tiến độ các dự án của Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam cho phù hợp với tình hình thực tế, đảm bảo nguyên tắc hoàn thành toàn bộ các dự án sử dụng ngân sách nhà nước vào năm 2020; 
(2) Kéo dài việc thực hiện Quyết định số 540/QĐ-TTg ngày 12/5/2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt kế hoạch đầu tư phát triển Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam. 

Trong giai đoạn tiếp theo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ trình Thủ tướng Chính phủ điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban Quản lý Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam nhằm phát huy hiệu quả quản lý, điều hành, phù hợp yêu cầu thực tế.

3.2. Đề nghị thành lập Cục Công nghệ thông tin trên cơ sở tổ chức lại Trung tâm Công nghệ thông tin:

Hiện nay, Trung tâm Công nghệ thông tin trực thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (sau đây gọi tắt là Trung tâm) là đơn vị chuyên trách về công nghệ thông tin của Bộ, mặc dù tổ chức, mô hình là một đơn vị sự nghiệp nhưng đang thực hiện chức năng tham mưu, giúp Bộ trưởng thống nhất quản lý hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin trong toàn ngành, lĩnh vực với các nhiệm vụ thuộc phạm vi quản lý nhà nước. Trong khi đó, tại Điều 23 Nghị định số 126/2016/NĐ-CP quy định đơn vị sự nghiệp công lập hoàn toàn không nắm giữ chức năng quản lý nhà nước. Điều này cho thấy, sự bất cập và không phù hợp giữa tổ chức bộ máy, mô hình hoạt động là “đơn vị sự nghiệp công lập” với chức năng, nhiệm vụ hoạt động của Trung tâm chủ yếu mang tính chất quản lý nhà nước về công nghệ thông tin. Đây là nguyên nhân dẫn tới nhiều khó khăn, vướng mắc trong hoạt động thực tế của đơn vị chuyên trách công nghệ thông tin và tình hình ứng dụng công nghệ thông tin của Bộ, như:
 - Trung tâm được giao chủ trì triển khai các kế hoạch, đề án và chiến lược về ứng dụng công nghệ thông tin; phát triển ứng dụng công nghệ thông tin, đảm bảo an toàn thông tin cho toàn bộ các đơn vị thuộc Bộ; thực hiện kiểm tra sự tuân thủ, ban hành tiêu chuẩn, quy chế, quy định về công nghệ thông tin, xây dựng và thẩm định các đề án, dự án về phát triển công nghệ thông tin cho các đơn vị này… tuy nhiên, do là đơn vị sự nghiệp nên nhiều nhiệm vụ của Trung tâm khó thực hiện.  
- Trên danh nghĩa là một đơn vị sự nghiệp, nên khi phối hợp với các đơn vị liên quan trong Bộ, ngành để triển khai các kế hoạch, chương trình, đề án và chiến lược về ứng dụng công nghệ thông tin là chưa đúng với quy định của Nghị định 123/2016/NĐ-CP vì đơn vị sự nghiệp không có thẩm quyền để phân công nhiệm vụ, đôn đốc, kiểm tra các đơn vị khác của Bộ, đặc biệt là các đơn vị cấp Cục, tổng Cục. Trên thực tế, để thực hiện các nhiệm vụ này, Trung tâm thường phải trình Lãnh đạo Bộ ký văn bản gửi các đơn vị thuộc Bộ mà không phối hợp trực tiếp được với các đơn vị thuộc Bộ.
- Để thực hiện thành công Nghị Quyết 36a/NQ-CP về Chính phủ điện tử, nhiệm vụ của Trung tâm sẽ ngày càng lớn. Nếu chiếu theo chức năng, tổ chức của một đơn vị sự nghiệp công lập làm dịch vụ theo Nghị định 123/2016/NĐ-CP, với việc giao cho các Trung tâm thực hiện các nhiệm vụ mới này thì cho dù Trung tâm đã rất cố gắng thực hiện nhưng kết quả sẽ còn nhiều hạn chế. Điều này làm ảnh hưởng lớn đến hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin của Bộ nói riêng và việc xây dựng Chính phủ điện tử nói chung.

- Trung tâm tổ chức theo mô hình đơn vị sự nghiệp gặp nhiều khó khăn, vướng mắc trong việc đảm bảo an toàn thông tin cho toàn ngành. Thực tế công tác chỉ đạo, điều hành của Lãnh đạo Bộ đang từng bước áp dụng xuyên suốt trên môi trường mạng, ứng dụng công nghệ thông tin từ trung ương tới địa phương trong toàn ngành, thu thập số liệu thống kế, quản lý lưu trữ thống nhất. Đặc biệt kết nối cơ sở dữ liệu quốc gia của ngành, kết nối hải quan một cửa, cấp phép dịch vụ công, liên thông văn bản… (Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có hơn 100 thủ tục hành chính).

Để giải quyết mâu thuẫn, bất cập nêu trên cần phải điều chỉnh mô hình tổ chức của đơn vị chuyên trách công nghệ thông tin tức là chuyển đổi từ đơn vị sự nghiệp thành cơ quan có chức năng quản lý nhà nước. Thực tế cho thấy, 10/22 Bộ, cơ quan ngang Bộ đã thành lập Cục quản lý nhà nước chuyên trách về công nghệ thông tin trên cơ sở nâng cấp Trung tâm Thông tin/Trung tâm Tin học. Các Cục chuyên trách về công nghệ thông tin của các Bộ, ngành này sau khi thành lập đều đã phát huy được vai trò quản lý thống nhất về các hoạt động công nghệ thông tin, ứng dụng công nghệ thông tin, thống kê trong toàn ngành. Hiệu quả hoạt động của các đơn vị này là rất rõ rệt, góp phần tích cực thực hiện mục tiêu cải cách hành chính, hiện đại hoá nền hành chính và xây dựng Chính phủ điện tử.
Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trình Chính phủ xem xét, quyết định thành lập Cục Công nghệ thông tin trên cơ sở nâng cấp Trung tâm Công nghệ thông tin hiện nay. Cục Công nghệ thông tin có chức năng, nhiệm vụ chính như sau:

- Cục là cơ quan tham mưu, giúp Bộ trưởng thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước và tổ chức thực hiện các hoạt động, phát triển, ứng dụng công nghệ thông tin, bảo đảm an toàn thông tin mạng trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ. 

- Cục được tổ chức các hoạt động dịch vụ công về công nghệ thông tin ứng dụng trong ngành, lĩnh vực; phát triển và sử dụng nguồn nhân lực về công nghệ thông tin. 

3.3. Đề nghị sáp nhập Cục Công tác phía Nam vào Văn phòng Bộ và tổ chức lại thành Đại diện Văn phòng Bộ tại Thành phố Hồ Chí Minh:

Để thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức và Kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ban hành kèm theo Quyết định số 2218/QĐ-TTg ngày 10/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức tổng cục, cục, vụ phù hợp với chức năng, nhiệm vụ. …; xem xét hợp nhất các tổng cục, cục, vụ không đáp ứng về tiêu chí, điều kiện quy định.”. 

Đồng thời căn cứ theo quy định về Cục thuộc Bộ tại Nghị định số 36/2012/NĐ-CP, Cục Công tác phía Nam chưa đáp ứng được tiêu chí thành lập Cục thuộc Bộ để thực hiện chức năng quản trị nội bộ (Trường hợp Bộ quản lý cơ sở vật chất kỹ thuật, tài sản lớn, toàn ngành thì được thành lập tổ chức cục thuộc Bộ thực hiện chức năng quản trị nội bộ của Bộ).

Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trình Chính phủ xem xét, quyết định sáp nhập Cục Công tác phía Nam vào Văn phòng Bộ và tổ chức lại thành Đại diện Văn phòng Bộ tại Thành phố Hồ Chí Minh.

3.4. Tiếp tục giữ tiếp tục giữ nguyên tổ chức phòng đối với những vụ thực hiện nhiều chức năng mang tính độc lập đã có phòng thuộc Vụ (Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Vụ Kế hoạch, Tài chính, Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Pháp chế) theo quy định tại Nghị định số 76/2013/NĐ-CP để tạo điều kiện thuận lợi trong công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của Bộ.
Trên đây là báo cáo của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch về việc thực hiện Nghị định số 76/2013/NĐ-CP ngày 16/7/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch và Dự  thảo Nghị  định sửa đổi Nghị định số 76/2013/NĐ-CP (kèm theo báo cáo)./.   
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