	BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH


Số: 4750/BVHTTDL-TCCB
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	V/v đề nghị thẩm định dự thảo Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch
	Hà Nội, ngày 17 tháng 11  năm 2016


Kính gửi: 


- Bộ Tư pháp;
- Bộ Nội vụ.
Thực hiện Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ và ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 1613/TTg-TCCV ngày 10/9/2016 về việc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng trình Chính phủ dự thảo Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch (sau đây gọi tắt là Dự thảo Nghị định) trong tháng 11 năm 2016. Theo đó, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập xây dựng dự thảo Nghị định và thực hiện quy trình lấy ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, tổ chức, cá nhân có liên quan và đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ, trang thông tin điện tử của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Ngày 27/10/2016, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có Công văn số 4354/BVHTTDL-TCCB gửi một số Bộ, cơ quan ngang Bộ đề nghị tham gia ý kiến đối với nội dung Dự thảo 3 Nghị định.

Sau khi nghiên cứu, tiếp thu các ý kiến đóng góp, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chỉnh sửa bổ sung, hoàn thiện Dự thảo 4 Nghị định.
Căn cứ theo Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trân trọng đề nghị Quý Bộ xem xét và sớm có ý kiến thẩm định Dự thảo Nghị định để Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trình Chính phủ đúng thời hạn theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ.
Xin gửi kèm theo hồ sơ dự thảo Nghị định gồm:

- Tờ trình Dự thảo Nghị định;

- Dự thảo Nghị định;

- Bản thuyết minh, so sánh chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch giữa Nghị định số 76/2013/NĐ-CP với dự thảo Nghị định;
- Đề án thành lập Cục Công nghệ thông tin;
- Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến của các cơ quan về Dự thảo Nghị định (kèm theo bản sao văn bản góp ý của các Bộ, cơ quan ngang Bộ).
Mọi chi tiết xin liên hệ: Đồng chí Nguyễn Anh Tuấn, Trưởng phòng Tổ chức bộ máy, Vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, điện thoại cơ quan: 04. 39438231/119, điện thoại di động: 0908.267.384, Email: anhtuanbvhttdl@gmail.com.
Trân trọng./. 

	 Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Thứ trưởng Lê Khánh Hải;
- Vụ trưởng Vụ TCCB;
- Lưu: VT, TCCB, AT (08).
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