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Dự thảo Nghị định quy định về điều kiện đầu tư
và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục 

Kính gửi: Chính phủ

1. Ngày 15/6/2016, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có Tờ trình số 416/TTr-BGDĐT trình Chính phủ dự thảo Nghị định quy định về điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục. Tiếp đó, ngày 7/10/2016, Bộ Giáo dục và Đào tạo có Tờ trình bổ sung số 744/TTr-BGDĐT về dự thảo Nghị định.
Ngày 22/11/2016, tại kỳ họp thứ 2 Quốc hội khóa XIV đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung Điều 6 và Phụ lục 4 về Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư (Luật đầu tư). Theo đó, Phụ lục 4 đã bổ sung Kiểm định chất lượng giáo dục và Kinh doanh dịch vụ tư vấn du học vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư. Đồng thời, Quốc hội đã thống nhất bỏ Dịch vụ tổ chức dạy thêm, học thêm và hoạt động của trung tâm giáo dục Quốc phòng - An ninh sinh viên ra khỏi Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư. 

Ngày 25/11/2016, Bộ Giáo dục và Đào tạo có Công văn số 5806/BGDĐT-PC đề nghị Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Văn phòng Chính phủ rà soát, hoàn thiện dự thảo Nghị định theo hướng bổ sung hai ngành nghề liên quan đến lĩnh vực giáo dục và bỏ ngành nghề mà Luật đầu tư mới được Quốc hội thông qua.
Ngày 29/11/2016, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam đã có ý kiến đồng ý với đề xuất của Bộ Giáo dục và Đào tạo theo Công văn số 10279/VPVP-KGVX của Văn phòng Chính phủ.
Ngày 28/12/2016, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức họp với đại diện Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ để góp ý, hoàn thiện dự thảo Nghị định.

Ngày 29/12/2016, Bộ Giáo dục và Đào tạo có Công văn số    /BGDĐT-PC gửi Bộ Tư pháp về việc thẩm định bổ sung dự thảo Nghị định quy định về điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục.
Ngày   tháng    năm 2017, Bộ Tư pháp có Công văn số   /BTP-PLHSHC về việc thẩm định bổ sung dự thảo Nghị định quy định về điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục.

Ngày   tháng   năm 2017, Bộ Giáo dục và Đào tạo có báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp.
2. Trên cơ sở rà soát các quy định Quyết định số 05/2013/QĐ-TTg ngày 15/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc công dân Việt Nam ra nước ngoài học tập, Thông tư số 61/2012/TT-BGDĐT ngày 28/12/2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định điều kiện thành lập và giải thể, nhiệm vụ, quyền hạn của tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục, Khoản 2 Điều 4 Nghị định số 73/2012/NĐ-CP ngày 26/9/2012 của Chính phủ quy định về hợp tác, đầu tư của nước ngoài trong lĩnh vực giáo dục; Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chủ động bổ sung Chương VIII về kiểm định chất lượng giáo dục (9 Điều), Chương IX về kinh doanh dịch vụ tư vấn du học (gồm 5 Điều) vào dự thảo Nghị định quy định về điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục.
Bộ Giáo dục và Đào tạo xin báo cáo bổ sung nội dung Kiểm định chất lượng giáo dục và Kinh doanh dịch vụ tư vấn du học như sau:

a) Về kinh doanh dịch vụ tư vấn du học:

- Kinh doanh dịch vụ tư vấn du học được bổ sung thành 01 chương (Chương IX) của dự thảo Nghị định bao gồm 5 Điều quy định về tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học; điều kiện cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học; thủ tục để tổ chức dịch vụ tư vấn du học được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học; đình chỉ kinh doanh dịch vụ tư vấn du học; thu hồi giấy chứng nhận kinh doanh dịch vụ tư vấn du học.

- Việc bổ sung các quy định kinh doanh dịch vụ tư vấn du học vào dự thảo Nghị định về cơ bản được rà soát, nâng lên từ Quyết định số 05/2013/QĐ-TTg ngày 15/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc công dân Việt Nam ra nước ngoài học tập; đồng thời, sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số quy định không còn phù hợp với thực tiễn, tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư thực hiện đầu tư trong lĩnh vực giáo dục:

+ Làm rõ hơn đối tượng được kinh doanh dịch vụ tư vấn du học bao gồm các doanh nghiệp được thành lập và hoạt động theo quy định của Luật doanh nghiệp và tổ chức sự nghiệp trong nước, bổ sungtổ chức nước ngoài là đối tượng được hoạt động kinh doanh dịch vụ tư vấn du học. Thực tế hiện nay có nhiều tổ chức nước ngoài đang hoạt động tư vấn du học tại Việt Nam rất hiệu quả nhưng chưa được điều chỉnh tại văn bản quy phạm pháp luật; bỏ điều kiện có đủ nguồn lực tài chính để bảo đảm giải quyết các trường hợp rủi ro; có tiền ký quỹ tối thiểu 500.000.000 đồng (năm trăm triệu đồng) tại ngân hàng thương mại; bỏ quy định về trình độ của người đứng đầu tổ chức dịch vụ tư vấn du học vì quy định này không khả thi; làm rõ hơn yêu cầu về ngoại ngữ đối với đội ngũ nhân viên trực tiếp tư vấn du học theo Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam.
- Sửa đổi, bổ sung một số quy định về thủ tục, hồ sơ nhằm tạo điều kiện thuận lợi hơn cho tổ chức, cá nhân tham gia vào hoạt động này.

b) Về Kiểm định chất lượng giáo dục

Hoạt động kiểm định chất lượng giáo dục quy định tại dự thảo Nghị định gồm  02 mục tại Chương VIII điều chỉnh tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục trong nước và công nhận tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục nước ngoài tại Việt Nam với 9 Điều quy định.

- Đối với hoạt động kiểm định trong nước: về cơ bản giữ nguyên so với Thông tư số 61/2012/TT-BGDĐT ngày 28/12/2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định điều kiện thành lập và giải thể, nhiệm vụ, quyền hạn của tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục, có thiết kế lại cho phù hợp với bố cục chung của toàn bộ dự thảo Nghị định; đơn giản hóa các điều kiện về thành lập, bỏ điều kiện có từ 3 kiểm định viên trở lên đứng tên đề nghị thành lập (thực tế có thể có 1 cá nhân đứng ra xin thành lập); có ít nhất 10 kiểm định viên đạt tiêu chuẩn, có dự thảo quy chế tổ chức và hoạt động; có dự thảo quy chế chi tiêu nội bộ; có bản thiết kế trang thông tin điện tử vì khi thành lập không cần thiết phải có các quy định này và các điều kiện này đã được quy định trong điều kiện khi cấp phép hoạt động.


- Đối với tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục nước ngoài: Đã được quy định tại khoản 2 Điều 4 Nghị định số 73/2012/NĐ-CP ngày 26/9/2012 của Chính phủ quy định về hợp tác, đầu tư của nước ngoài trong lĩnh vực giáo dục. Tuy nhiên, Nghị định số 73/2012/NĐ-CP mới chỉ quy định về thẩm quyền mà chưa quy định về điều kiện, thủ tục để công nhận tổ chức kiểm định nước ngoài. Vì vậy, dự thảo Nghị định đã bổ sung các quy định mới về điều kiện, thủ tục công nhận; thu hồi quyết định công nhận tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục nước ngoài hoạt động tại Việt Nam.


3. Một số vấn đề còn có ý kiến khác nhau:
Trên đây là nội dung trình bổ sung về dự thảo Nghị định quy định về điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục.

 Bộ Giáo dục và Đào tạo kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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