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BÁO CÁO

Rà soát và đề xuất những nội dung sửa đổi, bổ sung của Luật giáo dục năm 2005 (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2009)
I. QUÁ TRÌNH RÀ SOÁT 
Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng Phùng Xuân Nhạ về việc lập đề nghị xây dựng Luật giáo dục năm 2005, đã được sửa đổi, bổ sung năm 2009 (sau đây gọi tắt là Luật giáo dục), Vụ Pháp chế đã tiến hành rà soát các luật, nghị quyết, nghị định, quyết định của Thủ tướng Chính phủ có liên quan nhằm phát hiện những tồn tại, bất cập, hạn chế, mâu thuẫn, chồng chéo, thiếu tính khả thi với các quy định tại các luật, nghị quyết, nghị định, quyết định của Thủ tướng Chính phủ mới ban hành, đang có hiệu lực thi hành hoặc những vấn đề thực tiễn đòi hỏi phải quy định cụ thể mà Luật giáo dục chưa điều chỉnh. 
Ngày 30/12/2016, Vụ Pháp chế đã có Công văn số 1439/PC gửi Thủ trưởng các Vụ, Cục, Thanh tra và Văn phòng Bộ đề nghị căn cứ chức năng, nhiệm vụ và thực tiễn quản lý, chỉ đạo, điều hành của các đơn vị tiến hành rà soát và đề xuất sửa đổi, bổ sung Luật giáo dục.

Trên cơ sở kết quả rà soát của Vụ Pháp chế và tổng hợp, tiếp thu ý kiến của các đơn vị, Vụ Pháp chế đề xuất việc sửa đổi, bổ sung Luật giáo dục.
II. KẾT QUẢ RÀ SOÁT
1. Tổng số văn bản rà soát: 59 văn bản. Bao gồm: Hiến pháp năm 2013, 10 văn bản luật, 12 nghị định của Chính phủ, 36 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ.
(Danh mục tại Phụ lục I kèm theo).

2. Kết quả rà soát
2.1. Về hình thức giáo dục, các cấp học và trình độ đào tạo của hệ thống giáo dục quốc dân

Điều 4 Luật giáo dục quy định:
1. Hệ thống giáo dục quốc dân gồm giáo dục chính quy và giáo dục thường xuyên.

2. Các cấp học và trình độ đào tạo của hệ thống giáo dục quốc dân bao gồm:

a) Giáo dục mầm non có nhà trẻ và mẫu giáo;

b) Giáo dục phổ thông có tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông;

c) Giáo dục nghề nghiệp đào tạo trình độ sơ cấp, trung cấp, cao đẳng và các chương trình đào tạo nghề nghiệp khác;

d) Giáo dục đại học và sau đại học (sau đây gọi chung là giáo dục đại học) đào tạo trình độ đại học, trình độ thạc sĩ, trình độ tiến sĩ.”
Theo Luật giáo dục 1998, giáo dục thường xuyên được coi là phương thức giáo dục; theo Luật giáo dục hiện hành thì giáo dục thường xuyên được xem là một phân hệ của hệ thống giáo dục quốc dân bên cạnh giáo dục chính quy. 

    Hiện nay xu thế chung của thế giới quan niệm giáo dục thường xuyên – học tập suốt đời được thực hiện bằng nhiều hình thức khác nhau nhằm tạo điều kiện cho mọi người, ở các lứa tuổi, trình độ có thể học tập, nâng cao năng lực chuyên môn, tự tạo việc làm hoặc chuyển đổi nghề phù hợp với hoàn cảnh cụ thể của từng người, góp phần nâng cao dân trí, chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, góp phần xây dựng xã hội học tập. Chỉ có rất ít quốc gia thiết lập một hệ thống giáo dục thường xuyên bên cạnh hệ thống giáo dục chính quy (Đan Mạch) nhưng điều này không ngăn cản việc xây dựng chiến lược phát triển giáo dục thường xuyên, giáo dục người lớn hay học tập suốt đời
.

Tuy nhiên, việc xây dựng xem giáo dục thường xuyên là một phương thức giáo dục là phù hợp với xu thế phát triển giáo dục hiện đại.

  Vì vậy, cần sửa đổi Luật giáo dục theo hướng xem giáo dục thường xuyên là một phương thức đào tạo có mặt trong mọi cấp học chứ không phải là một phân hệ riêng biệt. Tuy nhiên, quy định Giáo dục thường xuyên là phương thức học tập thì cần có lộ trình thích hợp để thực hiện. Vì bên cạnh ưu điểm là sẽ xác định đúng bản chất vai trò, mục tiêu của giáo dục thường xuyên; phù hợp với thông lệ thế giới thì nhược điểm là sẽ ảnh hưởng đến xã hội và kinh tế (nhất là đối với các cơ sở, tổ chức đang thực hiện chức năng giáo dục thường xuyên). 
Bên cạnh đó, để phù hợp với xu thế của thế giới, cơ cấu hệ thống giáo dục quốc dân và khung trình độ quốc gia cũng cần phải được sửa đổi (Ngày 18/10/2016, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1981/QĐ-TTg phê duyệt Khung cơ cấu hệ thống giáo dục quốc dân và Quyết định số 1982/QĐ-TTg phê duyệt Khung trình độ quốc gia).
2.2. Về phổ cập giáo dục

Điều 11 Luật giáo dục quy định:

“1. Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học và phổ cập giáo dục trung học cơ sở. Nhà nước quyết định kế hoạch phổ cập giáo dục, bảo đảm các điều kiện để thực hiện phổ cập giáo dục trong cả nước.

2. Mọi công dân trong độ tuổi quy định có nghĩa vụ học tập để đạt trình độ giáo dục phổ cập.

3. Gia đình có trách nhiệm tạo điều kiện cho các thành viên của gia đình trong độ tuổi quy định được học tập để đạt trình độ giáo dục phổ cập.”
Tuy nhiên, tại khoản 2 Hiến pháp năm 2013 quy định:

“2. Nhà nước ưu tiên đầu tư và thu hút các nguồn đầu tư khác cho giáo dục; chăm lo giáo dục mầm non; bảo đảm giáo dục tiểu học là bắt buộc, Nhà nước không thu học phí; từng bước phổ cập giáo dục trung học; phát triển giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp; thực hiện chính sách học bổng, học phí hợp lý.”

Luật giáo dục được ban hành theo Hiến pháp năm 1992. Vì vậy, để phù hợp với quy định của Hiến pháp năm 2013 và phù hợp với thực tiễn triển khai công tác phổ cập giáo dục hiện nay, cần sửa đổi, bổ sung cấp học phổ cập giáo dục, bổ sung nội dung từng bước phổ cập giáo dục trung học để làm cơ sở cho các địa phương đầu tư thực hiện phổ cập đối với cấp trung học phổ thông sau khi hoàn thành phổ cập trung học cơ sở.
2.3. Về cấp học giáo dục phổ thông
Khoản 1 Điều 26 Luật giáo dục quy định:

“1. Giáo dục phổ thông bao gồm:

a) Giáo dục tiểu học được thực hiện trong năm năm học, từ lớp một đến lớp năm. Tuổi của học sinh vào học lớp một là sáu tuổi;

b) Giáo dục trung học cơ sở được thực hiện trong bốn năm học, từ lớp sáu đến lớp chín. Học sinh vào học lớp sáu phải hoàn thành chương trình tiểu học, có tuổi là mười một tuổi;

c) Giáo dục trung học phổ thông được thực hiện trong ba năm học, từ lớp mười đến lớp mười hai. Học sinh vào học lớp mười phải có bằng tốt nghiệp trung học cơ sở, có tuổi là mười lăm tuổi.”

Tuy nhiên, theo quy định tại khoản 4 mục III phần B Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 01/11/2013 của Hội nghị Trung ương 8 Ban chấp hành Trung ương khóa XI về “đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế” có quy định “4- Hoàn thiện hệ thống giáo dục quốc dân theo hướng hệ thống giáo dục mở, học tập suốt đời và xây dựng xã hội học tập.

Trước mắt, ổn định hệ thống giáo dục phổ thông như hiện nay. Đẩy mạnh phân luồng sau trung học cơ sở; định hướng nghề nghiệp ở trung học phổ thông. Tiếp tục nghiên cứu đổi mới hệ thống giáo dục phổ thông phù hợp với điều kiện cụ thể của đất nước và xu thế phát triển giáo dục của thế giới”.

Đồng thời, tại điểm b khoản 3 Điều 2 Nghị quyết số 88/2014/QH13 ngày 28/11/2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông (Nghị quyết số 88/2014/QH13) thì giáo dục phổ thông 12 năm, gồm hai giai đoạn giáo dục: giai đoạn giáo dục cơ bản (gồm cấp tiểu học 5 năm và cấp trung học cơ sở 4 năm) và giai đoạn giáo dục định hướng nghề nghiệp (cấp trung học phổ thông 3 năm). Trong đó, giáo dục cơ bản bảo đảm trang bị cho học sinh trí thức phổ thông nền tảng, đáp ứng yêu cầu phân luồng mạnh sau trung học cơ sở; giáo dục định hướng nghề nghiệp bảo đảm học sinh tiếp cận nghề nghiệp, chuẩn bị cho giai đoạn học sau phổ thông có chất lượng. 
Để phù hợp với quan điểm chỉ đạo mới của Nghị quyết số 29-NQ/TW, Nghị quyết số 88/2014/QH13, đề nghị sửa đổi, bổ sung Luật giáo dục theo hướng quy định các cấp học trong giáo dục phổ thông gồm giáo dục tiểu học, giáo dục trung học cơ sở (giai đoạn giáo dục cơ bản) và giáo dục trung học phổ thông (giai đoạn định hướng nghề nghiệp); không quy định độ tuổi cụ thể ở các cấp học.
          2.4. Về mục tiêu của giáo dục phổ thông
Khoản 1 Điều 27 Luật giáo dục quy định:

“1. Mục tiêu của giáo dục phổ thông là giúp học sinh phát triển toàn diện về đạo đức, trí tuệ, thể chất, thẩm mỹ và các kỹ năng cơ bản, phát triển năng lực cá nhân, tính năng động và sáng tạo, hình thành nhân cách con người Việt Nam xã hội chủ nghĩa, xây dựng tư cách và trách nhiệm công dân; chuẩn bị cho học sinh tiếp tục học lên hoặc đi vào cuộc sống lao động, tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.”
Tuy nhiên, theo quy định tại đoạn 2 khoản 2 mục II phần B Nghị quyết số 29-NQ/TW quy định “Đối với giáo dục phổ thông, tập trung phát triển trí tuệ, thể chất, hình thành phẩm chất, năng lực công dân, phát hiện và bồi dưỡng năng khiếu, định hướng nghề nghiệp cho học sinh. Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, chú trọng giáo dục lý tưởng, truyền thống, đạo đức, lối sống, ngoại ngữ, tin học, năng lực và kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức vào thực tiễn. Phát triển khả năng sáng tạo, tự học, khuyến khích học tập suốt đời”.
Tại điểm a khoản 3 Nghị quyết số 88/2014/QH13 ngày 28/11/2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông thì “mục tiêu giáo dục phổ thông là tập trung phát triển trí tuệ, thể chất, hình thành phẩm chất, năng lực công dân, phát hiện và bồi dưỡng năng khiếu, định hướng nghề nghiệp cho học sinh. Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, chú trọng giáo dục lý tưởng, truyền thống văn hóa, lịch sử, đạo đức, lối sống, ngoại ngữ, tin học, năng lực và kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức vào thực tiễn. Phát triển khả năng sáng tạo, tự học, khuyến khích học tập suốt đời”.
Vì vậy, đề xuất sửa đổi khoản 1 Điều 27 cho phù hợp với quan điểm chỉ đạo của Đảng tại Nghị quyết số 29-NQ/CP và Nghị quyết số 88/2014/QH13.
2.5. Về chương trình giáo dục phổ thông và sách giáo khoa 

Điều 29 Luật giáo dục quy định về chương trình giáo dục phổ thông và sách giáo khoa:
“1. Chương trình giáo dục phổ thông thể hiện mục tiêu giáo dục phổ thông; quy định chuẩn kiến thức, kỹ năng, phạm vi và cấu trúc nội dung giáo dục phổ thông, phương pháp và hình thức tổ chức hoạt động giáo dục, cách thức đánh giá kết quả giáo dục đối với các môn học ở mỗi lớp và mỗi cấp học của giáo dục phổ thông.
2. Sách giáo khoa cụ thể hóa các yêu cầu về nội dung kiến thức và kỹ năng quy định trong chương trình giáo dục của các môn học ở mỗi lớp của giáo dục phổ thông, đáp ứng yêu cầu về phương pháp giáo dục phổ thông.
3. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành chương trình giáo dục phổ thông; duyệt và quyết định chọn sách giáo khoa để sử dụng chính thức, ổn định, thống nhất trong giảng dạy, học tập ở các cơ sở giáo dục phổ thông, bao gồm cả sách giáo khoa bằng chữ nổi, bằng tiếng dân tộc và sách giáo khoa cho học sinh trường chuyên biệt, trên cơ sở thẩm định của Hội đồng quốc gia thẩm định chương trình giáo dục phổ thông và sách giáo khoa; quy định tiêu chuẩn, quy trình biên soạn, chỉnh sửa chương trình giáo dục phổ thông và sách giáo khoa; quy định nhiệm vụ, quyền hạn, phương thức hoạt động, tiêu chuẩn, số lượng và cơ cấu thành viên của Hội đồng quốc gia thẩm định chương trình giáo dục phổ thông và sách giáo khoa.
Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo chịu trách nhiệm về chất lượng chương trình giáo dục phổ thông và sách giáo khoa”.
Theo điểm c, đ khoản 3 Nghị quyết số 88/2014/QH13 ngày 28/11/2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông quy định:
c) Đổi mới nội dung giáo dục phổ thông theo hướng tinh giản, hiện đại, thiết thực, phù hợp với lứa tuổi, trình độ và định hướng nghề nghiệp; tăng thực hành, vận dụng kiến thức vào thực tiễn; tích hợp cao ở các lớp học dưới và phân hóa dần ở các lớp học trên. Ở cấp tiểu học và cấp trung học cơ sở thực hiện lồng ghép những nội dung liên quan với nhau của một số lĩnh vực giáo dục, một số môn học trong chương trình hiện hành để tạo thành môn học tích hợp; thực hiện tinh giản, tránh chồng chéo nội dung giáo dục, giảm hợp lý số môn học. Ở cấp trung học phổ thông yêu cầu học sinh học một số môn học bắt buộc, đồng thời được tự chọn các môn học và chuyên đề học tập theo hình thức tích lũy tín chỉ;

d) Chương trình giáo dục phổ thông phải phù hợp với điều kiện thực tiễn về đội ngũ giáo viên, cơ sở vật chất, kỹ thuật của nhà trường và khả năng tiếp thu của học sinh.

Thực hiện một chương trình giáo dục phổ thông thống nhất nhưng mềm dẻo, linh hoạt. Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì xây dựng, thẩm định và ban hành chương trình giáo dục phổ thông, quy định những yêu cầu về phẩm chất và năng lực của học sinh cần đạt được sau mỗi cấp học, những lĩnh vực và nội dung giáo dục bắt buộc đối với tất cả học sinh trên phạm vi toàn quốc; Ủy ban nhân dân tỉnh và thành phố trực thuộc trung ương tổ chức biên soạn bổ sung những nội dung về đặc điểm lịch sử, văn hóa và kinh tế - xã hội của địa phương; đồng thời dành thời lượng cho cơ sở giáo dục chủ động vận dụng để xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch giáo dục phù hợp với điều kiện cụ thể của nhà trường;

Theo điểm g khoản 3 Nghị quyết số 88/2014/QH13 ngày 28/11/2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông quy định:

“Sách giáo khoa cụ thể hóa các yêu cầu của chương trình giáo dục phổ thông về nội dung giáo dục, yêu cầu về phẩm chất và năng lực học sinh; định hướng về phương pháp giáo dục và cách thức kiểm tra, đánh giá chất lượng giáo dục. Thực hiện xã hội hóa biên soạn sách giáo khoa; có một số sách giáo khoa cho mỗi môn học; Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành tiêu chí đánh giá sách giáo khoa và phê duyệt sách giáo khoa được phép sử dụng trên cơ sở kết quả thẩm định của Hội đồng quốc gia thẩm định sách giáo khoa; hướng dẫn việc lựa chọn sách giáo khoa trong các cơ sở giáo dục phổ thông. Chính phủ ban hành cơ chế tài chính bảo đảm công bằng trong việc biên soạn và sử dụng sách giáo khoa; Khuyến khích các tổ chức, cá nhân biên soạn sách giáo khoa trên cơ sở chương trình giáo dục phổ thông. Để chủ động triển khai chương trình giáo dục phổ thông mới, Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức việc biên soạn một bộ sách giáo khoa. Bộ sách giáo khoa này được thẩm định, phê duyệt công bằng với các sách giáo khoa do tổ chức, cá nhân biên soạn.

Các cơ sở giáo dục phổ thông lựa chọn sách giáo khoa để sử dụng dựa trên ý kiến của giáo viên, học sinh và cha mẹ học sinh theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Như vậy, theo quy định của Luật giáo dục thì chỉ 01 chương trình giáo dục phổ thông và 01 bộ sách giáo khoa do Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì biên soạn để sử dụng trong các cơ sở giáo dục; theo quy định nêu trên của Nghị quyết số 88/2014/QH13 thì sẽ có nhiều bộ sách giáo khoa do các tổ chức, cá nhân và Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì biên soạn trên cơ sở chương trình giáo dục phổ thông Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành. Các cơ sở giáo dục có quyền lựa chọn sách giáo khoa để sử dụng trong đơn vị mình.

Hiện nay, việc đổi mới chương trình, sách giáo khoa đang được triển khai thực hiện. Vì vậy, để phù hợp với Nghị quyết số 88/2014/QH13, cần sửa đổi chương trình giáo dục phổ thông và sách giáo khoa phù hợp với điều kiện thực tiễn về đội ngũ giáo viên, cơ sở vật chất, kỹ thuật của nhà trường và khả năng tiếp thu của học sinh. Thực hiện một chương trình giáo dục phổ thông thống nhất nhưng mềm dẻo, linh hoạt. Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì xây dựng, thẩm định và ban hành chương trình giáo dục phổ thông, quy định những yêu cầu về phẩm chất và năng lực học sinh cần đạt được sau mỗi cấp học, những lĩnh vực và nội dung giáo dục bắt buộc đối với tất cả học sinh trên phạm vi toàn quốc. Ủy ban nhân dân tỉnh và thành phố trực thuộc trung ương tổ chức biên soạn bổ sung những nội dung về đặc điểm lịch sử, văn hóa và kinh tế - xã hội của địa phương; đồng thời dành thời lượng cho cơ sở giáo dục chủ động vận dụng để xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch giáo dục phù hợp với điều kiện cụ thể của nhà trường.
2.6. Về hình thức thi và đánh giá kết quả học tập của học sinh và công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông
Khoản 3 Điều 31 Luật giáo dục quy định:
“3. Học sinh học hết chương trình trung học phổ thông có đủ điều kiện theo quy định của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo thì được dự thi và nếu đạt yêu cầu thì được Giám đốc sở giáo dục và đào tạo tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (sau đây gọi chung là cấp tỉnh) cấp bằng tốt nghiệp trung học phổ thông.” 

Theo khoản 3 mục III phần B Nghị quyết số 29-NQ-CP quy định:
“ Đổi mới căn bản hình thức và phương pháp thi, kiểm tra và đánh giá kết quả giáo dục, đào tạo, bảo đảm trung thực, khách quan

Việc thi, kiểm tra và đánh giá kết quả giáo dục, đào tạo cần từng bước theo các tiêu chí tiên tiến được xã hội và cộng đồng giáo dục thế giới tin cậy và công nhận. Phối hợp sử dụng kết quả đánh giá trong quá trình học với đánh giá cuối kỳ, cuối năm học; đánh giá của người dạy với tự đánh giá của người học; đánh giá của nhà trường với đánh giá của gia đình và của xã hội.

Đổi mới phương thức thi và công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông theo hướng giảm áp lực và tốn kém cho xã hội mà vẫn bảo đảm độ tin cậy, trung thực, đánh giá đúng năng lực học sinh, làm cơ sở cho việc tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học.”

Mặt khác, theo điểm e khoản 3 Nghị quyết số 88/2014/QH13 quy định “Đổi mới phương thức thi và công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông theo hướng gọn nhẹ, giảm áp lực và tốn kém cho xã hội mà vẫn bảo đảm độ tin cậy, trung thực, đánh giá đúng năng lực học sinh, cung cấp dữ liệu cho việc tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học”.
Vì vậy, để phù hợp phù hợp với quan điểm chỉ đạo của Đảng tại Nghị quyết 29, Nghị quyết 88 của quốc hội về đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo, đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông; thực tiễn hoạt động giáo dục của Việt Nam và các nước trong khu vực và quốc tế, đề nghị sửa đổi, bổ sung thi và đánh giá kết quả học tập của học sinh, thi và công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông theo hướng gọn nhẹ, giảm áp lực và tốn kém cho xã hội mà vẫn đảm bảo độ tin cậy, trung thực, đánh giá đúng năng lực học sinh, cung cấp dữ liệu cho việc  tuyển sinh giáo dục nghề ghiệp và giáo dục đại học.
2.7. Về thời gian đào tạo trình độ đại học, sau đại học 
Khoản 2 và khoản 4 Điều 38 Luật giáo dục quy định:

“2. Đào tạo trình độ đại học được thực hiện từ bốn đến sáu năm học tùy theo ngành nghề đào tạo đối với người có bằng tốt nghiệp trung học phổ thông hoặc bằng tốt nghiệp trung cấp; từ hai năm rưỡi đến bốn năm học đối với người có bằng tốt nghiệp trung cấp cùng chuyên ngành; từ một năm rưỡi đến hai năm học đối với người có bằng tốt nghiệp cao đẳng cùng chuyên ngành;

4. Đào tạo trình độ tiến sĩ được thực hiện trong bốn năm học đối với người có bằng tốt nghiệp đại học, từ hai đến ba năm học đối với người có bằng thạc sĩ. Trong trường hợp đặc biệt, thời gian đào tạo trình độ tiến sĩ có thể được kéo dài hoặc rút ngắn theo quy định của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.”

Hiện nay, hệ thống giáo dục quốc dân sẽ tiếp cận hơn với chuẩn mực chung của quốc tế trong tổ chức đào tạo đại học và sau đại học. Nhiều nước đã tiến hành đào tạo theo Tiến trình Bologna
 ở Châu Âu 3 năm, 5 năm và 8 năm
. Chúng ta đang cố gắng đưa khung đào tạo không quá dài, để sinh viên không ở trong trường đại học quá lâu ảnh hưởng đến tính kinh tế và hiệu quả trong quá trình đào tạo. Đồng thời, sớm đào tạo được nguồn nhân lực lao động cung cấp cho xã hội.

Ở Việt Nam hiện nay đã có một số cơ sở đào tạo đại học thực hiện thành công việc xây dựng chương trình đào tạo theo đúng Tiến trình Bologna là Đại học Việt Đức và Đại học Khoa học Công nghệ Hà Nội USTH. Các trường đại học có vốn đầu tư nước ngoài hiện cũng đã áp dụng khung thời gian đào tạo tương đương. 

Mặt khác, hơn 10 năm nay, nước ta đã đổi mới quản lý đào tạo đại học chuyển từ đào tạo niên chế sang đào tạo tín chỉ dẫn đến quy chế đào tạo đã mềm dẻo hơn nhiều so với trước. Do đó, mặc dù luật quy định thời gian đào tạo đại học ít nhất 4 năm, nhưng nhiều sinh viên đã tích lũy đủ tín chỉ để tốt nghiệp trong 3 năm. Đó là cơ sở thực tiễn cho thấy chúng ta có thể rút ngắn thời gian học trên giảng đường của sinh viên. 

Đối với đào tạo thạc sĩ và tiến sĩ, đây là hai hình thức đào tạo mang tính chuyên sâu và nâng cao trình độ cho người học. Việc tăng thời gian đào tạo tương ứng với việc xây dựng một chương trình đào tạo thích hợp sẽ đào tạo được những thế hệ người lao động có trình độ và tay nghề cao cho xã hội. 

Trong tương lai chúng ta cần điều chỉnh thời gian đào tạo để tiếp cận xu thế chung của thế giới. Vì vậy, đề nghị sửa Luật giáo dục hiện hành theo hướng các chương trình đào tạo trình độ đại học tiếp nhận người đã tốt nghiệp trung học phổ thông; người đã tốt nghiệp trình độ trung cấp và đã học và thi đạt yêu cầu đủ khối lượng kiến thức văn hóa trung học phổ thông theo quy định; người đã tốt nghiệp trình độ cao đẳng. Chương trình đào tạo, thời gian đào tạo trình độ đại học được sửa đổi phù hợp với từng trình độ đầu vào. Người tốt nghiệp trình độ đại học có thể học tiếp lên thạc sĩ theo hướng chuyên môn phù hợp hoặc được nhận vào học các hướng chuyên môn khác nếu đáp ứng được điều kiện của chương trình đào tạo. Người tốt nghiệp trình độ đại học có kết quả học tập xuất sắc có thể được xét tuyển thẳng vào chương trình đào tạo trình độ tiến sĩ đúng hướng chuyên môn ở trình độ đại học. (Tại Quyết định số 1981/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Khung cơ cấu hệ thống giáo dục quốc dân, quy định thời gian đào tạo trình độ đại học là từ 3 đến 5 năm học; thời gian đào tạo trình độ tiến sĩ được thực hiện từ 3 đến 4 năm học).
2.8. Về thẩm quyền quy định điều kiện, thủ tục thành lập, cho phép hoạt động giáo dục
Theo Điều 50, 50a, 50b và Điều 51 Luật giáo dục quy định về điều kiện thành lập nhà trường và điều kiện để được cho phép hoạt động giáo dục, đình chỉ hoạt động giáo dục, giải thể nhà trường, thẩm quyền, thủ tục thành lập hoặc cho phép thành lập; cho phép hoạt động giáo dục, đình chỉ hoạt động giáo dục; sáp nhập, chia, tách, giải thể nhà trường. Theo đó, quy định Thủ tướng Chính phủ có thẩm quyền quy định điều kiện, thủ tục thành lập, cho phép hoạt động giáo dục đối với đại học, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo có thẩm quyền quy định điều kiện, thủ tục thành lập, cho phép hoạt động giáo dục đối với nhà trường ở các cấp học và cơ sở giáo dục khác. 
Tuy nhiên, theo quy định của khoản 3 Điều 7 Luật đầu tư năm 2014 thì “3. Điều kiện đầu tư kinh doanh đối với ngành, nghề quy định tại khoản 2 Điều này được quy định tại các luật, pháp lệnh, nghị định và điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên. Bộ, cơ quan ngang bộ, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp, cơ quan, tổ chức, cá nhân khác không được ban hành quy định về điều kiện đầu tư kinh doanh.”
Do đó, để phù hợp với quy định của Luật đầu tư, cần sửa đổi thẩm quyền quy định điều kiện, thủ tục thành lập, cho phép hoạt động giáo dục từ thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ (đối với đại học), Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo (đối với nhà trường ở các cấp học và cơ sở giáo dục khác) thành thẩm quyền của Chính phủ.

III. TÀI LIỆU KÈM THEO 
1. Phụ lục I. Danh mục các văn bản rà soát.
2. Phụ lục II. Bảng tập hợp nội dung rà soát Luật giáo dục và đề xuất sửa đổi, bổ sung.
	
	

	
	


� Một số nước đã xây dựng, ban hành Chiến lược HTSĐ:


- Khu vực châu Á – TBD: Hàn Quốc, Malaysia, Singapore, Nhật Bản;


- Khu vực châu Phi: Tanzania, Seychelles;


- Khu vực châu Âu và Bắc Mĩ: Áo, Bulgaria, C.H. Sip, C.H. Séc, Đan Mạch, Estonia, Đức, Hungary, Latvia, Luxembourg, Na-uy, Slovakia, Slovenia, Tây ban nha, Thụy Điển, Thổ Nhĩ Kỳ;


- Khu vực Mĩ la tinh – Caribe: Trinidad và Tobago;


Một số nước đã ban hành luật về học tập suốt đời 


- Khu vực châu Á – TBD: Hàn Quốc, Thái Lan và một số nước có Luật về GDNL/GDTX;


- Khu vực châu Âu và Bắc Mĩ: một số nước có Luật về GDNL/ GDTX;


� Bologna Process là Tiến trình  cải cách giáo dục đại học của các nước Châu Âu bắt đầu từ năm 1999.


� 3 năm tốt nghiệp đại học, 5 năm tốt nghiệp thạc sỹ và 8 năm tốt nghiệp Tiến sĩ.
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