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TỜ TRÌNH 

Về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định

 số 80/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hoá


 Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Chương trình công tác của Chính phủ năm 2017, Bộ Khoa học và Công nghệ (sau đây viết tắt là Bộ KH&CN) được Chính phủ giao chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 80/2013/NĐ-CP ngày 19 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hóa (dự thảo Nghị định). Bộ KH&CN kính trình Chính phủ về dự thảo Nghị định với những nội dung chủ yếu sau đây:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Ngày 19/7/2013, Chính phủ ban hành Nghị định số 80/2013/NĐ-CP quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hoá. Nghị định này đã thể chế hóa các hành vi vi phạm trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng sản phẩm, hàng hóa để xử phạt, góp phần ngăn ngừa, bảo đảm công bằng xã hội, bảo đảm môi trường kinh doanh, khắc phục được những hạn chế, lỗ hổng, bất cập trong quá trình áp dụng pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường chất lượng sản phẩm, hàng hóa theo quy định của văn bản đã ban hành trước đây. Đồng thời tạo thuận lợi cho các lực lượng thực thi trong quá trình áp dụng xử lý kịp thời các hành vi vi phạm, góp phần nâng cao hiệu lực và hiệu quả của quản lý nhà nước.
Tuy nhiên, qua quá trình triển khai thi hành đã bộc lộ một số hạn chế, vướng mắc, sự chồng chéo, nhiều hành vi mới phát sinh chưa được quy định, không thống nhất về quan điểm áp dụng pháp luật giữa các ngành gây khó khăn cho lực lượng thực thi trong quá trình xử lý vi phạm cần được bổ sung, sửa đổi. Cụ thể những nội dung hạn chế, bất cập, vướng mắc của Nghị định số 80/2013/NĐ-CP như sau:
Thứ nhất, một số hành vi quy định mức xử phạt thấp, không đủ sức răn đe; 

Thứ hai, còn có sự trùng lặp, không thống nhất trong quy định hành vi vi phạm giữa các Nghị định của Chính phủ, cụ thể là sự trùng lặp về chế tài xử phạt hành vi vi phạm hành chính về đo lường và chất lượng trong kinh doanh xăng dầu giữa hai nghị định là Nghị định số 80/2013/NĐ-CP và Nghị định số 97/2013/NĐ-CP; 
Thứ ba, một số hành vi vi phạm quy định trong Nghị định số 80/2013/NĐ-CP cần được sửa đổi, bổ sung để phù hợp với thực tế áp dụng;
Thứ tư, quy định về phân định thẩm quyền của các cơ quan, người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính chưa cụ thể, gây khó khăn trong quá trình thực hiện. 
Thứ năm, ngày 01/7/2016, triển khai thi hành Luật Đầu tư, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 87/2016/NĐ-CP quy định về điều kiện kinh doanh mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy; Nghị định số 105/2016/NĐ-CP quy định về điều kiện hoạt động của tổ chức kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường; Nghị định số 107/2016/NĐ-CP quy định về dịch vụ kinh doanh đánh giá sự phù hợp. Đồng thời, tại một số Luật, Nghị định của Chính phủ giao Bộ KH&CN xây dựng và ban hành các Thông tư quy định quản lý nhà nước về hoạt động tiêu chuẩn đo lường chất lượng theo chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn nhằm triển khai thi hành các Luật, Nghị định. Các nghị định và Thông tư này quy định nhiều nội dung mới, đồng thời sửa đổi một số nội dung so với các quy định trước đó.
Từ lý do trên, việc ban hành Nghị định của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 80/2013/NĐ-CP quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hoá là cần thiết, góp phần điều chỉnh đối với cá nhân, tổ chức có hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng; bảo đảm tính thống nhất của hệ thống pháp luật. 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG DỰ THẢO 

1. Mục đích

Việc xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 80/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hóa bảo đảm thể chế hóa kịp thời, đầy đủ các hành vi vi phạm trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng sản phẩm, hàng hóa; đồng bộ giữa các nghị định xử phạt vi phạm hành chính có quy định hành vi liên quan đến tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hóa; đáp ứng yêu cầu của công tác xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước.
2. Quan điểm chỉ đạo

- Tuân thủ các quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính, Luật Tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa, Luật Đo lường, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật và các quy định của pháp luật liên quan.

- Kế thừa những nội dung còn phù hợp, phát huy hiệu lực, hiệu quả, khắc phục những hạn chế, bất cập quy định tại Nghị định số 80/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hóa. 
- Sửa đổi, bổ sung các hành vi vi phạm trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hoá; xác định đúng đối tượng, xử lý kịp thời, triệt để các hành vi vi phạm.
- Tạo cơ sở pháp lý, tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm, góp phần vào việc tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Triển khai xây dựng dự thảo Nghị định, Bộ KH&CN đã ban hành Quyết định số 578/QĐ-BKHCN ngày 24/3/2016 về việc thành lập Ban Soạn thảo và Tổ Biên tập do Thứ trưởng Bộ KH&CN là trưởng ban và các thành viên là đại diện của các các Bộ, ngành liên quan. Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ KH&CN đã tổ chức xây dựng dự thảo Nghị định. Cụ thể:
1. Nghiên cứu, xây dựng Báo cáo tổng kết việc thi hành pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn đo lường chất lượng; nghiên cứu, xây dựng Báo cáo đánh giá tác động của chính sách; tổ chức nghiên cứu các quy định của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa, Luật Đo lường và các Nghị định của Chính phủ, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư của Bộ KH&CN quy định chi tiết thi hành các Luật này; tổng hợp các đề xuất, kiến nghị của Thanh tra Sở KH&CN, Ban Chỉ đạo 389 các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, qua đó rà soát, xác định các hành vi vi phạm cần sửa đổi, bổ sung để xây dựng cơ sở thực tiễn cho việc soạn thảo dự thảo Nghị định;
2. Ngày 19/7/2016, Bộ KHCN đã có Công văn số 3106/BKHCN-TTra về việc lấy ý kiến các Bộ, cơ quan ngang Bộ, và địa phương (Ủy ban nhân dân, Sở Khoa học và Công nghệ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương), đồng thời đăng tải lấy ý kiến góp ý trên Cổng thông tin điện tử của Bộ KH&CN và Trang thông tin của Thanh tra Bộ KH&CN;
Trên cơ sở ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương, tổ chức, cá nhân và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ KH&CN đã chỉnh lý dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều củaNghị định số 80/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hóa và hồ sơ dự thảo Nghị định này theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
3. Ngày        , Bộ KH&CN đã có Công văn số      /BKHCN-TTra gửi Bộ Tư pháp hồ sơ dự thảo Nghị định để thẩm định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ ĐỊNH 

1. Về bố cục của dự thảo Nghị định

Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 80/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hoá gồm 3 Điều.
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 80/2013/NĐ-CP ngày 19 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hóa. 
Điều 2. Hiệu lực thi hành.
Điều 3. Trách nhiệm thi hành.
2. Nội dung mới của dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung so với Nghị định số 80/2013/NĐ-CP
Trên cơ sở các quy định mới được ban hành và qua thực tế áp dụng Nghị định số 80/2013/NĐ-CP, cần thiết bổ sửa đổi, bổ sung một số thuật ngữ, hành vi. Cụ thể như sau:

+ Bổ sung một số thuật ngữ mới được quy định trong Nghị định số 87/2016/NĐ-CP quy định về điều kiện kinh doanh mũ bảo hiểm cho người đi mo tô, xe máy; Nghị định số 105/2016/NĐ-CP quy định về điều kiện hoạt động của tổ chức kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường; Nghị định số 107/2016/NĐ-CP quy định về dịch vụ kinh doanh đánh giá sự phù hợp và Thông tư số 21/2014/TT-BKHCN ngày 15/7/2014 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường đối với lượng của hàng đóng gói sẵn (Điều 2);
+ Vi phạm trong hoạt động giữ chuẩn quốc gia của tổ chức được chỉ định (Điều 4);

+ Vi phạm trong sản xuất phương tiện đo (Điều 6): để phù hợp với thực tiễn và các Điều 7, 11, 12 Luật Đo lường; Thông tư 14/2013/TT-BKHCN quy định về đo lường đối với chuẩn quốc gia; Thông tư 23/2013/TT-BKHCN ngày 26/9/2013 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường đối với phương tiện đo nhóm 2; Thông tư 15/2015/TT-BKHCN ngày 25/8/2015 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường, chất lượng trong kinh doanh xăng dầu;
+ Vi phạm trong nhập khẩu phương tiện đo (Điều 7): để phù hợp với thực tiễn và Điều 48 Luật Đo lường; Thông tư 23/2013/TT-BKHCN ngày 26/9/2013 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường đối với phương tiện đo nhóm 2;
+ Vi phạm trong sửa chữa phương tiện đo (Điều 8): để phù hợp với thực tiễn và Thông tư 23/2013/TT-BKHCN ngày 26/9/2013 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường đối với phương tiện đo nhóm 2;
+ Vi phạm trong buôn bán phương tiện đo (Điều 9): để phù hợp với thực tiễn và Thông tư 23/2013/TT-BKHCN ngày 26/9/2013 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường đối với phương tiện đo nhóm 2;
+ Vi phạm trong sử dụng phương tiện đo (Điều 10): để phù hợp với thực tiễn và Điều 7, 38 Luật Đo lường; Thông tư số 23/2013/TT-BKHCN ngày 26/9/2013 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường đối với phương tiện đo nhóm 2; một số văn bản quy pháp pháp luật quy định bắt buộc phải hiệu chuẩn phương tiện đo như Nghị định số 63/2016/N Đ-CP; Nghị định số 165/2013/N Đ-CP;
+ Vi phạm của kiểm định viên, tổ chức kiểm định (Điều 11): bổ sung các quy định tại Nghị định số 105/2016/NĐ-CP; Thông tư số 24/2013/TT-BKHCN ngày 30/9/2013 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về hoạt động kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường;
 + Vi phạm của kỹ thuật viên hiệu chuẩn, tổ chức hiệu chuẩn (Điều 12): bổ sung các quy định tại Nghị định 105/2016/NĐ-CP; Thông tư số 24/2013/TT-BKHCN ngày 30/9/2013 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về hoạt động kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường;
+ Vi phạm của kỹ thuật viên thử nghiệm, tổ chức thử nghiệm (Điều 13): bổ sung các quy định tại Nghị định số 105/2016/NĐ-CP; Thông tư số 24/2013/TT-BKHCN ngày 30/9/2013 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về hoạt động kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường;

+ Vi phạm về đo lường đối với phép đo nhóm 2 (Điều 14): để phù hợp với thực tiễn và Điều 30 Luật Đo lường; Thông tư số 23/2013/TT-BKHCN ngày 26/9/2013 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường đối với phương tiện đo nhóm 2;Thông tư  số 15/2015/TT-BKHCN ngày 25/8/2015 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường, chất lượng trong kinh doanh xăng dầu;
+ Vi phạm đối với lượng của hàng đóng gói sẵn trong sản xuất hoặc nhập khẩu (Điều 15): để phù hợp với thực tiễn và Thông tư số 21/2014/TT-BKHCN ngày 15/7/2014 của Bộ KHCN quy định về đo lường đối với lượng của hàng đóng gói sẵn;

+ Vi phạm về đo lường đối với lượng của hàng đóng gói sẵn trong buôn bán (Điều 16): để phù hợp với thực tiễn và Điều 33, 34 Luật Đo lường; Thông tư số 21/2014/TT-BKHCN ngày 15/7/2014 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường đối với lượng của hàng đóng gói sẵn;
+ Vi phạm quy định về công bố tiêu chuẩn áp dụng (Điều 17): để phù hợp với thực tiễn và Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa; Nghị định số 132/2008/NĐ-CP;

+ Vi phạm quy định về hợp chuẩn (Điều 18): để phù hợp với thực tiễn và Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa; Nghị định số 132/2008/NĐ-CP;
+ Vi phạm quy định về hợp quy (Điều 19): để phù hợp với thực tiễn và Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa; Nghị định số 132/2008/NĐ-CP; Thông tư số 15/2015/TT-BKHCN ngày 25/8/2015 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường, chất lượng trong kinh doanh xăng dầu; Thông tư liên tịch số 58/2015/TTLT-BCT-BKHCN ngày 31/12/2015 của Bộ Công Thương và Bộ KH&CN quy định về quản lý chất lượng thép sản xuất trong nước và thép nhập khẩu;
+ Vi phạm về chất lượng hàng hóa lưu thông trên thị trường (Điều 20): để phù hợp với thực tiễn và Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa;
+ Vi phạm quy định về hoạt động đánh giá sự phù hợp (chứng nhận, thử nghiệm, kiểm định) (Điều 21): bổ sung các quy định tại Nghị định số 107/2016/NĐ-CP;

+ Vi phạm quy định về hoạt động đào tạo, tư vấn trong lĩnh vực quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng (Điều 22): để phù hợp với thực tiễn và Thông tư số 03/2010/TT-BKHCN ngày 21/4/2010 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về hoạt động đào tạo kiến thức quản lý hành chính nhà nước đối với chuyên gia tư vấn, chuyên gia đánh giá hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 trong cơ quan hành chính nhà nước;
+ Vi phạm quy định về hoạt động về hoạt động công nhận (Điều 23): bổ sung các quy định tại Nghị định số 107/2016/NĐ-CP;

+ Hành vi giả mạo liên quan đến tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật và chất lượng sản phẩm, hàng hóa (Điều 24): để phù hợp với thực tiễn và Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa;

+ Vi phạm về nhãn hàng hóa (Điều 25): để phù hợp với thực tiễn và Nghị định của Chính phủ về nhãn hàng hóa;
+ Vi phạm quy định về nội dung bắt buộc trên nhãn hàng hóa (Điều 26):  tăng mức xử phạt để phù hợp với thực tiễn và Nghị định của Chính phủ về nhãn hàng hóa;

+ Vi phạm quy định về sử dụng mã số mã vạch (Điều 27): để phù hợp với thực tiễn và Quyết định số 45/2002/QĐ-TTg ngày 27/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ quy định nội dung quản lý nhà nước về mã số mã vạch và cơ quan quản lý nhà nước về mã số mã vạch; Thông tư số 16/2011/TT-BKHCN ngày 30/6/2011 của Bộ trưởng Bộ KH&CN sửa đổi, bổ sung một số điều của "quy định về việc cấp, sử dụng và quản lý mã số mã vạch" ban hành kèm theo Quyết định số 15/2006/QĐ-BKHCN ngày 23/8/2006 của Bộ trưởng Bộ KH&CN;

+ Vi phạm về sử dụng giấy chứng nhận, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng mã số mã vạch (Điều 28): để phù hợp với thực tiễn và Quyết định số 45/2002/QĐ-TTg ngày 27/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ quy định nội dung quản lý nhà nước về mã số mã vạch và cơ quan quản lý nhà nước về mã số mã vạch; Thông tư số 16/2011/TT-BKHCN ngày 30/6/2011 của Bộ KHCN sửa đổi, bổ sung một số điều của "quy định về việc cấp, sử dụng và quản lý mã số mã vạch" ban hành kèm theo Quyết định số 15/2006/QĐ-BKHCN ngày 23/8/2006 của Bộ trưởng Bộ KH&CN;
- Bổ sung một số quy định mới so với Nghị định số 80/2013/NĐ-CP:

+ Bổ sung Điều 24a. Vi phạm quy định về hoạt động xét tặng giải thưởng chất lượng sản phẩm, hàng hóa của tổ chức, cá nhân: theo quy định tại Nghị định số 132/2008/NĐ-CP; Thông tư số 06/2009/TT-BKHCN ngày 03/4/2009 của Bộ trưởng Bộ KH&CN hướng dẫn về điều kiện, thủ tục xét tặng giải thưởng chất lượng sản phẩm, hàng hóa của tổ chức, cá nhân;
+ Bổ sung Điều 24b. Hành vi vi phạm và hình thức xử lý đối với tổ chức, doanh nghiệp đạt giải thưởng chất lượng quốc gia theo quy định tại Nghị định số 132/2008/NĐ-CP;
+ Bổ sung Điều 24c. Vi phạm quy định về hoạt động vận chuyển hàng nguy hiểm của tổ chức, cá nhân theo quy định tại Thông tư số 09/2016/TT-BKHCN ngày 09/6/2016 của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định trình tự, thủ tục cấp giấy phép vận chuyển hàng nguy hiểm là các chất ôxy hóa, các hợp chất ô xít hữu cơ (thuộc loại 5) và các chất ăn mòn (thuộc loại 8) bằng phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, đường sắt và đường thủy nội địa;
+ Bổ sung Điều 24d. Vi phạm quy định trong sản xuất mũ bảo hiểm, pha chế khí và pha chế xăng dầu của tổ chức, cá nhân theo quy định tại Nghị định số 87/2016/NĐ-CP; Thông tư số 11/2016/TT-BKHCN ngày 28/6/2016 của Bộ trưởng Bộ KH&CN hướng dẫn đăng ký cơ sở pha chế khí; Thông tư 15/2015/TT-BKHCN ngày 25/8/2015 Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định về đo lường, chất lượng trong kinh doanh xăng dầu;

+ Bổ sung Điều 28a. Hành vi cản trở hoạt động thanh tra, kiểm tra trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hóa;

+ Bổ sung thẩm quyền xử phạt vi phạn hành chính của Chi cục trưởng Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng (Điều 29); theo quy định tại Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 213/2013/NĐ-CP;

+ Bổ sung quy định thẩm quyền xử phạt hành chính của các chức danh của các lực lượng chức năng theo Luật Xử lý vi phạm hành chính (Điều 30a, 30b, 30c, 30d, 30đ, 30e) để phù hợp với thực tiễn;
+ Bổ sung phân định thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của các chức danh có thẩm quyền xử phạt của các lực lượng chức năng (Điều 31) để phù hợp với thực tiễn.

V. TIẾP THU Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA BỘ TƯ PHÁP
(Sau khi có ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp)
Trên đây là nội dung chính của dự thảo Nghị định sửa đổi, bố sung một số điều của Nghị định số 80/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hoá. Bộ Khoa học và Công nghệ kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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