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Về giải đáp kiến nghị địa phương và đề xuất một số vấn đề 
tăng cường quản lý nhà nước về bổ trợ tư pháp 
(Tài liệu phục vụ Hội nghị sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm 2018) 

Theo Nghị định số 96/2017/NĐ-CP, Bộ Tư pháp được giao thực hiện chức năng quản lý nhà nước về nhiều lĩnh vực, trong đó có chức năng quản lý nhà nước về lĩnh vực bổ trợ tư pháp. Chuyên đề này tập trung vào giải đáp kiến nghị địa phương và đề xuất một số vấn đề tăng cường quản lý nhà nước về bổ trợ tư pháp, cụ thể như sau: 
I. LĨNH VỰC CÔNG CHỨNG
1. Việc thay đổi tên gọi của Văn phòng công chứng, xác định giá nhận chuyển đổi Phòng công chứng

1.1. Việc thay đổi tên gọi của Văn phòng công chứng
a) Quy định pháp luật
Theo quy định tại Điều 22 và khoản 2 Điều 79 Luật công chứng năm 2014 thì tên gọi của Văn phòng công chứng (VPCC) được đặt theo tên của Trưởng VPCC hoặc công chứng viên hợp danh. Trong trường hợp tên gọi của VPCC chưa theo quy định này thì phải thay đổi tên gọi khi thay đổi trụ sở; trường hợp tên của VPCC đã được lấy theo tên của Trưởng VPCC hoặc của công chứng viên hợp danh thì khi thay đổi Trưởng VPCC hoặc thay đổi công chứng viên thì cũng phải thay đổi tên gọi sang tên của Trưởng VPCC hoặc công chứng viên hợp danh mới. 
b) Khó khăn, vướng mắc
Quy định tại khoản 2 Điều 79 của Luật công chứng dẫn đến việc các VPCC mà tên gọi chưa được đặt theo tên gọi của công chứng viên hợp danh phải đổi tên khi thay đổi địa chỉ trụ sở, thậm chí là chỉ chuyển sang số nhà ngày bên cạnh hoặc gần sát với trụ sở cũ. Việc thay đổi tên gọi không chỉ khiến VPCC có cảm giác bị mất “thương hiệu” đã tạo lập được mà còn dẫn đến việc VPCC phải làm thủ tục thay đổi nội dung đăng ký hoạt động, khắc lại con dấu, gây tâm lý e ngại của người yêu cầu công chứng về việc VPCC đó có đúng là VPCC trước đây hay không, tại sao VPCC đang hoạt động lại phải đổi tên…   
c) Giải pháp
Việc đặt tên và thay đổi tên gọi của VPCC đã được quy định trong Luật công chứng năm 2014, do vậy, trước mắt các địa phương vẫn cần thực hiện quy định này. Về phía Bộ Tư pháp, Bộ ghi nhận, tổng hợp kiến nghị của địa phương để đề xuất sửa đổi, bổ sung Luật công chứng vào chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh của Quốc hội trong thời gian tới.

1.2. Về xác định giá nhận chuyển đổi Phòng công chứng  
a) Tình hình thực hiện

Thực hiện Luật công chứng và Nghị định số 29/2015/NĐ-CP, đến nay đã có 06 địa phương đã ra Quyết định chuyển đổi 09 PCC thành VPCC, cụ thể như sau: Thành phố Cần Thơ (02 PCC), tỉnh Lâm Đồng (01 PCC), tỉnh Vĩnh Long (01 PCC), tỉnh Long An (03 PCC), tỉnh Vĩnh Phúc (01 PCC), tỉnh Thái Bình (01 PCC); tỉnh Long An cũng đã phê duyệt Đề án chuyển đổi PCC thứ 4 là PCC cuối cùng của địa phương. 

Việc chuyển đổi các PCC đều được thực hiện theo trình tự, thủ tục quy định. Hiện nay, cả 09 VPCC được thành lập do chuyển đổi PCC đều đã đi vào hoạt động ổn định và chưa có ý kiến phản ánh nào liên quan đến quá trình chuyển đổi các PCC này. Trong năm 2017, Bộ Tư pháp cũng đã có ý kiến đối với một số kiến nghị liên quan đến quá trình chuyển đổi PCC số 6 của thành phố Hà Nội; việc xem xét, quyết định chuyển đổi thuộc thẩm quyền và trách nhiệm của UBND Thành phố Hà Nội.

b) Khó khăn, vướng mắc
Qua quá trình triển khai, có một số địa phương phản ánh quy định của Nghị định số 29/2015/NĐ-CP về xác định giá quyền nhận chuyển đổi còn chưa rõ, khó áp dụng để triển khai xây dựng đề án chuyển đổi PCC tại địa phương. 

c) Giải pháp

- Về phía địa phương, Nghị định số 29/2015/NĐ-CP đã quy định nguyên tắc xác định giá quyền nhận chuyển đổi Phòng công chứng và quy định nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan ở địa phương trong việc quyết định giá quyền nhận chuyển đổi Phòng công chứng, tạo sự chủ động cho các địa phương trong việc thực hiện chuyển đổi Phòng công chứng. Do vậy, đề nghị Sở Tư pháp cần chủ động phối hợp với các Sở, ban, ngành tại địa phương nghiên cứu quy định pháp luật, học hỏi kinh nghiệm của các địa phương đã thực hiện chuyển đổi để có ý kiến tham mưu phù hợp.

- Về phía Bộ Tư pháp, Bộ sẽ kiến nghị với Chính phủ việc sửa đổi, bổ sung Nghị định số 29/2015/NĐ-CP, tập trung sửa đổi bổ sung các quy định về chuyển đổi PCC theo hướng cụ thể, rõ ràng hơn.

2. Về tiêu chí thẩm định hồ sơ thành lập Văn phòng công chứng
Triển khai thực hiện Luật công chứng năm 2014, thời gian qua, các địa phương đã triển khai các hoạt động đạt kết quả, trong đó có việc ban hành Tiêu chí xét duyệt hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng. Việc ban hành và tổ chức thực hiện Tiêu chí xét duyệt hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng bài bản, minh bạch đã hạn chế tình trạng tiêu cực trong việc cho phép thành lập Văn phòng công chứng, giúp lựa chọn được hồ sơ tốt nhất trong các hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng để cho phép thành lập góp phần nâng cao uy tín và chất lượng nghề công chứng. Tuy nhiên, việc ban hành Tiêu chí xét duyệt hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng tại một số địa phương còn chưa thống nhất về hình thức văn bản, thẩm quyền ban hành. Nội dung một số Tiêu chí còn có điểm chưa phù hợp với pháp luật hoặc còn gây cách hiểu khác nhau trong tổ chức thực hiện tạo phản ứng không tốt từ các công chứng viên.
Một số lưu ý trong xây dựng Tiêu chí: Tiêu chí phải được ban hành đúng hình thức văn bản quy phạm pháp luật của UBND cấp tỉnh theo đúng khoản 1 Điều 70 của Luật công chứng năm 2014. Nội dung Tiêu chí không được quy định trái với quy định của Luật công chứng và quy định pháp luật khác có liên quan. Các Tiêu chí đề ra phù hợp để có thể lựa chọn được hồ sơ tốt nhất trong nhiều hồ sơ đăng ký thành lập Văn phòng công chứng để bảo đảm các Văn phòng công chứng được thành lập có đội ngũ công chứng viên tốt, hoạt động ổn định, bảo đảm chất lượng của hoạt động công chứng.

Ủy ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ vào tình hình phát triển kinh tế- xã hội, diện tích, điều kiện địa lý, số lượng dân cư, sự phân bố dân cư và nhu cầu công chứng của xã hội và đặc thù của địa phương mình để xây dựng Tiêu chí bảo đảm tính khả thi. Tiêu chí cần lưu ý một số nội dung cơ bản sau:

- Thứ nhất, những quy định chung (phần này quy định về phạm vi và đối tượng điều chỉnh, nguyên tắc xét duyệt hồ sơ, trách nhiệm của cơ quan tiếp nhận, xét duyệt hồ sơ, công chứng viên nộp hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng); 

- Thứ hai, nội dung các Tiêu chí, số điểm và phương pháp tính điểm các Tiêu chí (Phần này quy định về nội dung các Tiêu chí, số điểm và phương pháp tính điểm); 

Nội dung Tiêu chí gồm có: Tiêu chí về nhân sự, Tiêu chí về trụ sở làm việc, Tiêu chí điều kiện về an toàn giao thông và phòng chống cháy nổ, Tiêu chí về cơ sở vật chất để phục vụ cho hoạt động nghiệp vụ và ứng dụng công nghệ thông tin, Tiêu chí về khả năng quản trị của Trưởng Văn phòng...); 

- Thứ ba, quy trình xét duyệt và giải quyết khiếu nại, tố cáo trong việc xét duyệt hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng (Phần này quy định về việc thông báo, tiếp nhận, xét duyệt hồ sơ, cách thức chấm điểm và giải quyết khiếu nại, tố cáo trong việc xét duyệt hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng);

- Thứ tư, tổ chức thực hiện (phần này quy định về trách nhiệm tổ chức thực hiện Quyết định ban hành Tiêu chí của các cá nhân, tổ chức liên quan).

3. Về một số sai phạm của tổ chức hành nghề công chứng
Trong thời gian gần đây, số lượng sai sót, vi phạm của VPCC và công chứng viên hành nghề tại VPCC có xu hướng tăng. Số đơn khiếu nại, tố cáo, phản ánh về hoạt động công chứng ở các địa phương gửi về Bộ Tư pháp trong năm 2016 là 19 đơn, năm 2017 là 21 đơn thì riêng trong 5 tháng đầu năm 2018 Bộ Tư pháp đã nhận được 18 đơn khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực công chứng; năm 2016 Thanh tra Bộ Tư pháp ra quyết định xử phạt đối với 06 VPCC và 09 công chứng viên với số tiền phạt là 86 triệu đồng thì năm 2017 số VPCC bị xử phạt đã tăng lên là 09 VPCC và số tiền phạt tăng lên 148 triệu đồng. Tại địa phương, năm 2016 thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra 23 VPCC và chỉ ra Quyết định xử phát đối với 01 công chứng viên thì năm 2017 với 19 VPCC được kiểm tra thì số Quyết định xử phạt đã tăng lên con số 13; năm 2016 thành phố Hà Nội xử phạt 04 VPCC với số tiền là 30 triệu đồng thì năm 2017 có 16 công chứng viên bị xử phạt và 16 VPCC bị xử phạt với số tiền là 187 triệu đồng... 
Như vậy, yêu cầu cấp thiết đối với hoạt động công chứng hiện nay là cần tập trung nâng cao chuyên môn nghiệp vụ, đạo đức hành nghề của công chứng viên và hiệu quả hoạt động của các tổ chức hành nghề công chứng hiện có, hướng tới mục tiêu xây dựng hệ thống tổ chức hành nghề công chứng chuyên nghiệp, bền vững, chất lượng cao, do vậy, Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp các địa phương chủ động tổ chức các cuộc họp giao ban (theo quý) nhằm trao đổi, hướng dẫn các khó khăn, vướng mắc trong hoạt động công chứng, tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra đối với các tổ chức hành nghề công chứng và kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trong hoạt động công chứng trên địa bàn.

II. LĨNH VỰC THỪA PHÁT LẠI
1. Kết quả thực hiện việc lập vi bằng

Vi bằng hiện nay là hoạt động chính, chiếm phần lớn doanh thu của các Văn phòng Thừa phát lại (bên cạnh doanh thu từ hoạt động tống đạt). Trên thực tế, vi bằng do Thừa phát lại lập chủ yếu là để ghi nhận các hành vi thực hiện giao dịch, thỏa thuận; mô tả hiện trạng tài sản, công trình; ghi nhận lời khai của người làm chứng; ghi nhận hành vi, thời điểm diễn ra các giao dịch mua bán; ghi nhận sự kiện diễn ra cuộc họp của công ty; ghi nhận hành vi xâm phạm sở hữu trí tuệ; ghi nhận hành vi bàn giao tiền, tài sản, giấy tờ; ghi nhận tình trạng thiệt hại của cá nhân, tổ chức...

Về kết quả lập vi bằng: Trong thời gian thực hiện thí điểm (khoảng 6 năm), các Văn phòng Thừa phát lại đã lập 42.911 vi bằng, doanh thu 59 tỷ đồng. Trong năm 2016, các Văn phòng đã lập 50.156 vi bằng với doanh thu gần 45 tỷ đồng. Từ ngày 01/10/2016 đến ngày 30/9/2017, các Văn phòng Thừa phát lại lập 67.043 vi bằng, doanh thu gần 55 tỉ đồng. Qua theo dõi, hoạt động lập vi bằng của Thừa phát lại tăng ngày càng nhanh trong thời gian gần đây.
2. Hạn chế trong lập và đăng ký vi bằng

Qua theo dõi, Bộ Tư pháp nhận thấy có một số hạn chế lớn trong hoạt động lập, đăng ký vi bằng thời gian qua, cụ thể:

- Tình trạng Thừa phát lại lập vi bằng nhằm mục đích mua bán, chuyển nhượng đất đai, tài sản không có giấy tờ chứng minh quyền sử dụng, quyền sở hữu diễn ra ngày càng nhiều ở các địa phương, dưới hình thức ghi nhận việc giao nhận tiền theo biên bản tự thỏa thuận của các bên và ghi nhận lời nói, cuộc trao đổi giữa các bên... Việc này dẫn đến tình trạng người dân nhầm lẫn giá trị pháp lý của vi bằng với giá trị của văn bản công chứng, chứng thực, kéo theo các tranh chấp, khiếu kiện, gây mất ổn định trật tự, an toàn xã hội.

- Đội ngũ Thừa phát lại và các Văn phòng Thừa phát lại cũng có dấu hiệu chạy theo số lượng vi bằng để tăng doanh thu, tăng khả năng “cạnh tranh”, thu hút người yêu cầu mà chưa thật sự quan tâm đến việc thực hiện đúng các quy định, chất lượng của việc lập vi bằng, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, đạo đức nghề nghiệp của Thừa phát lại, cá biệt, có trường hợp Thừa phát lại, Văn phòng Thừa phát lại chấp hành không nghiêm túc yêu cầu, quyết định của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền... Do vậy, đã có trường hợp Thừa phát lại, Văn phòng Thừa phát lại vi phạm pháp luật nghiêm trọng đến mức phải xử lý (cụ thể ở TP. Hồ Chí Minh: có Thừa phát lại ở bị miễn nhiệm Thừa phát lại do có hành vi lập vi bằng về sự kiện, hành vi mà mình không trực tiếp chứng kiến; có Văn phòng Thừa phát lại bị tạm đình chỉ hoạt động vì vi phạm pháp luật về thuế, kê khai thiếu số thuế phải nộp, quản lý Thừa phát lại, thư ký nghiệp vụ không tốt...).

- Số lượng vi bằng được đăng ký tại Sở Tư pháp ngày càng tăng, loại vi bằng được lập ngày càng phong phú về nội dung, đa dạng, nhất là ở các tỉnh, thành phố lớn như Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, Bình Dương... gây nhiều áp lực cho Sở Tư pháp trong việc bố trí nhân sự, kinh phí, trang thiết bị, phương tiện thực hiện đăng ký, lưu trữ vi bằng.

3. Một số lưu ý để thực hiện tốt việc lập, đăng ký vi bằng

3.1. Liên quan đến việc lập và đăng ký vi bằng, Nghị định mới về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại (chuẩn bị được Chính phủ ban hành) có nhiều nội dung được sửa đổi cơ bản so với Nghị định số 61/2009/NĐ-CP và Nghị định số 135/2013/NĐ-CP. Trong khi chờ Nghị định được Chính phủ ban hành để có cơ sở triển khai thực hiện chính thức, Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp, các Thừa phát lại lưu ý thực hiện một số nội dung sau đây:

- Về phạm vi, thẩm quyền lập vi bằng liên quan đến việc mua bán, chuyển nhượng đất đai, tài sản:

+ Đối với đất đai, tài sản có giấy chứng nhận quyền sử dụng, quyền sở hữu: Thừa phát lại có thể lập vi bằng ghi nhận các sự kiện, hành vi của các bên trao đổi, thỏa thuận về các nội dung trước khi yêu cầu công chứng (liên quan đối tượng mua bán, giá cả mua bán, tiến độ thanh toán,...) và sau khi thực hiện công chứng (việc giao nhận tiền, bàn giao tài sản...). Trường hợp này, trong vi bằng, cần thể hiện rõ nội dung Giấy tờ chứng minh quyền sử dụng, quyền sở hữu tài sản (tên người sở hữu, thông tin tài sản, số, ngày cấp...).

+ Đối với đất đai, tài sản không có giấy chứng nhận quyền sử dụng, quyền sở hữu: Thừa phát lại không được lập vi bằng để xác nhận sự kiện, hành vi liên quan đến đất đai, tài sản không có giấy tờ chứng minh quyền sử dụng, quyền sở hữu theo quy định của pháp luật nhằm mục đích chuyển quyền sử dụng, quyền sở hữu dưới bất kỳ hình thức nào (vi bằng giả cách văn bản công chứng). Đối với những tài sản này, Thừa phát lại có thể lập vi bằng để ghi nhận hiện trạng tài sản.

- Tài liệu chứng minh do Thừa phát lại lập kèm theo vi bằng phải thực hiện trong phạm vi, thẩm quyền lập vi bằng của Thừa phát lại theo quy định của pháp luật.

Các tài liệu chứng minh do Thừa phát lại lập và các tài liệu khác liên quan đến việc lập vi bằng do người yêu cầu cung cấp (nếu có) cần phải được gửi kèm theo vi bằng để Sở Tư pháp thực hiện việc đăng ký để đảm bảo thống nhất với hồ sơ vi bằng lưu trữ tại Văn phòng Thừa phát lại. Khi thực hiện việc đăng ký, Sở Tư pháp cần phải kiểm tra cả tài liệu chứng minh do Thừa phát lại lập để bảo đảm vi bằng và các tài liệu kèm theo đó được thực hiện theo đúng quy định tại khoản 8 Điều 2 Nghị định số 135/2013/NĐ-CP. Do đó, đối với các vi bằng mà tài liệu chứng minh kèm theo do Thừa phát lại lập là các văn bản thỏa thuận, hợp đồng, giao dịch có nội dung thuộc thẩm quyền công chứng của tổ chức hành nghề công chứng hoặc thẩm quyền chứng thực của Ủy ban nhân dân thì Sở Tư pháp có quyền từ chối đăng ký vi bằng theo quy định tại khoản 9 Điều 2 Nghị định số 135/2013/NĐ-CP.

- Thừa phát lại cần giải thích rõ, đầy đủ về giá trị pháp lý của vi bằng cho người yêu cầu lập vi bằng được biết để tránh tình trạng nhầm lẫn giá trị pháp lý của vi bằng với giá trị pháp lý của văn bản công chứng, chứng thực, để tránh người yêu cầu lập vi bằng hiểu sai dẫn đến tranh chấp, khiếu kiện về sau, điều này cũng thể hiện trách nhiệm và đạo đức nghề nghiệp của Thừa phát lại với người yêu cầu và với nghề nghiệp của mình. Trong vi bằng cần thể hiện việc người yêu cầu lập vi bằng hiểu rõ giá trị pháp lý của vi bằng không phải và không thay thế văn bản công chứng, chứng thực.

- Thừa phát lại không được phép lập vi bằng ghi nhận sự kiện, hành vi mà Thừa phát lại không trực tiếp chứng kiến hoặc những sự kiện, hành vi thông qua lời kể của người khác vì bản chất của vi bằng là tính trung thực, khách quan của vi bằng. Để chắc chắn về điều này, Thừa phát lại nên gửi kèm theo vi bằng hình ảnh chứng minh việc Thừa phát lại đã trực tiếp chứng kiến sự kiện, hành vi để tránh khiếu nại, tranh chấp.

3.2. Ngoài ra, Bộ Tư pháp thông tin thêm: Hiện nay, cùng với việc xây dựng Nghị định về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại, Bộ Tư pháp đang xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 110/2013/NĐ-CP, Nghị định số 67/2015/NĐ-CP về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp, hành chính tư pháp, hôn nhân và gia đình, thi hành án dân sự, phá sản doanh nghiệp, hợp tác xã, trong đó, bổ sung các hành vi vi phạm của Thừa phát lại, Văn phòng Thừa phát lại theo quy định của Nghị định mới và các biện pháp xử lý vi phạm. Theo đó, các hành vi vi phạm quy định về thẩm quyền, phạm vi lập vi bằng của Thừa phát lại sẽ bị xử lý nghiêm khắc.

Vi bằng là một vấn đề mới ở nước ta, đến nay, vẫn còn nhiều ý kiến khác nhau về phạm vi, thẩm quyền lập vi bằng, về giá trị pháp lý của vi bằng, đây cũng là vấn đề rất phức tạp trong quản lý nhà nước và tác nghiệp của các Thừa phát lại. Do đó, bên cạnh việc tiếp tục hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật, ban hành Quy tắc đạo đức nghề nghiệp Thừa phát lại, Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp quán triệt đội ngũ Thừa phát lại cần giữ vững uy tín, đạo đức nghề nghiệp, tích cực, chủ động nâng cao trình độ chuyên môn, góp phần xây dựng uy tín, hình ảnh tốt về nghề Thừa phát lại - một nghề còn mới mẻ ở nước ta.
III. LĨNH VỰC ĐẤU GIÁ TÀI SẢN

1. Trong thời gian qua, Bộ Tư pháp đã nhận được một số kiến nghị về khó khăn, vướng mắc của các địa phương trong quá trình triển khai thực hiện Luật đấu giá tài sản năm 2016 như về việc thành lập, đăng ký hoạt động của doanh nghiệp đấu giá tài sản; việc chuyển đổi doanh nghiệp đấu giá tài sản thành lập trước ngày 01/7/2017; về việc áp dụng cả hình thức đấu giá gián tiếp và hình thức đấu giá trực tiếp bằng lời nói cho vòng đấu giá thứ hai trong một cuộc đấu giá…
Về vấn đề này, Bộ Tư pháp (Cục Bổ trợ tư pháp) đã có Công văn số 603/BTP-ĐGTS ngày 28/6/2018 giải đáp những khó khăn, vướng mắc nêu trên gửi Sở Tư pháp các địa phương (Xin gửi kèm theo).
2. Về thông báo công khai việc lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản

2.1. Về thời gian đăng thông báo công khai

Việc người có tài sản thực hiện thông báo công khai để lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản cần căn cứ vào quy định của pháp luật chuyên ngành áp dụng đối với tài sản được đưa ra đấu giá và tình hình thực tiễn tổ chức đấu giá để có thời gian thông báo phù hợp. Ví dụ, trong đấu giá tài sản thi hành án, Luật thi hành án dân sự tại khoản 2 Điều 101 quy định việc ký hợp đồng dịch vụ bán đấu giá tài sản được tiến hành trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày định giá, do đó, thời gian đăng thông báo để lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản và ký hợp đồng dịch vụ bán đấu giá tài sản phải được thực hiện trong khoảng thời gian nêu trên để đảm bảo phù hợp với Luật thi hành án dân sự. Đối với đấu giá tài sản là quyền sử dụng đất thì cần căn cứ vào phương án đấu giá đã được cơ quan có thẩm quyền ban hành để việc lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản đảm bảo phù hợp với phương án đấu giá quyền sử dụng đất.
2.2. Về tiêu chí lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản

Hiện nay một số Sở Tư pháp còn băn khoăn với các tiêu chí quy định tại Điều 56 Luật đấu giá tài sản và đề nghị hướng dẫn chi tiết về một số nội dung như thế nào là chi phí và cơ sở vật chất phù hợp… Về vấn đề này, Bộ Tư pháp có ý kiến như sau:
Luật đấu giá tài sản năm 2016 tại khoản 4 Điều 56 đã quy định các tiêu chí lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản. Hiện nay, Cục Bổ trợ tư pháp, Bộ Tư pháp đang phối hợp với cơ quan, tổ chức có liên quan xây dựng Quyết định công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản trên phạm vi toàn quốc. Trong thời gian danh sách tổ chức đấu giá tài sản chưa được công bố, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 6486/BTP-BTTP ngày 13/12/2017 gửi Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc triển khai Luật đấu giá tài sản năm 2016, trong đó nêu rõ người có tài sản đấu giá tại địa phương lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản có tên trong danh sách tổ chức đấu giá tài sản đã được Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương công bố trên Cổng Thông tin điện tử của Sở. 

Hiện nay, Bộ Tư pháp cũng đang chỉnh lý lần cuối và sẽ ban hành Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về lập Danh sách tổ chức đấu giá tài sản để người có tài sản lựa chọn về tính hợp lý, sự phù hợp của cơ sở vật chất, chi phí hoặc đấu giá cần căn cứ vào các yếu tố như loại tài sản đấu giá, hình thức đấu giá, số người tham gia đấu giá. Ví dụ: đối với tài sản đấu giá có giá khởi điểm thấp thì chi phí thông báo công khai cuộc đấu giá cũng phải ít hơn so với tài sản có giá khởi điểm lớn, địa điểm sử dụng cho cuộc đấu giá bằng bỏ phiếu trực tiếp hoặc gián tiếp thì phải nhỏ hơn địa điểm sử dụng cho cuộc đấu giá bằng lời nói… 
Do đó, đề nghị Sở Tư pháp tiếp tục tham mưu cho UBND cấp tỉnh có văn bản chỉ đạo người có tài sản đấu giá tại địa phương trên cơ sở thực tiễn của vụ việc đấu giá, tính chất của tài sản đấu giá để đưa ra các các tiêu chí cụ thể theo quy định tại khoản 4 Điều 56 Luật đấu giá tài sản năm 2016 và căn cứ vào các tiêu chí đó để đánh giá và lựa chọn được tổ chức đấu giá tài sản có uy tín, kinh nghiệm, năng lực, cơ sở vật chất đảm bảo cho việc tổ chức đấu giá tài sản được khách quan, minh bạch, hiệu quả.

2.3. Về một số sai phạm của các tổ chức đấu giá tài sản trong quá trình bán đấu giá

Luật đấu giá tài sản năm 2016 đã quy định cụ thể, chặt chẽ trình tự, thủ tục đấu giá. Tuy nhiên, qua công tác kiểm tra, thanh tra trong hoạt động đấu giá tài sản ở các địa phương đã có một số sai phạm của các tổ chức đấu giá tài sản trong quá trình tổ chức bán đấu giá như sau:

- Thực hiện niêm yết việc đấu giá tài sản còn chưa đúng quy định về nơi niêm yết, thời hạn niêm yết, nhất là việc không lưu tài liệu, hình ảnh về việc niêm yết đấu giá tài sản trong hồ sơ đấu giá.
- Thực hiện bán hồ sơ tham gia đấu giá và tiếp nhận hồ sơ tham gia đấu giá còn chưa theo Quy chế cuộc đấu giá, chưa đúng với quy định về việc bán và tiếp nhận hồ sơ tham gia đấu giá trong giờ hành chính, liên tục kể từ ngày niêm yết việc đấu giá tài sản cho đến trước ngày mở cuộc đấu giá 02 ngày.

- Thu, trả tiền đặt trước của người tham gia đấu giá không đúng về thời hạn theo quy định.

- Tổ chức cuộc đấu giá còn chưa đúng với hình thức đấu giá, phương thức đấu giá, bước giá đã được quy định trong Quy chế cuộc đấu giá; việc lập biên bản đấu giá còn sơ sài, không đầy đủ nội dung theo quy định…
Để đảm bảo thực hiện theo đúng quy định của Luật đấu giá tài sản năm 2016, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động đấu giá, tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về đấu giá tài sản tại địa phương, Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương yêu cầu các tổ chức đấu giá tài sản thực hiện nghiêm chỉnh trình tự, thủ tục đấu giá theo Luật, chủ động hướng dẫn những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động đấu giá, thường xuyên kiểm tra, thanh tra hoạt động đấu giá tài sản đối với các tổ chức đấu giá tài sản và kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trong hoạt động đấu giá tài sản trên địa bàn.

3. Về chuyển đổi Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản

Hiện nay ở một số địa phương có tình trạng chuyển đổi Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản nhưng chưa thống nhất ý kiến với Bộ Tư pháp khi thực hiện chuyển đổi, giải thể Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản như quy định của Luật đấu giá tài sản. Về vấn đề này, Bộ Tư pháp có ý kiến như sau:
Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản được thành lập để thực hiện nhiệm vụ chính trị, là nòng cốt để bán đấu giá tài sản nhà nước tránh thất thoát, lãng phí, đấu giá tài sản khó bán, không có lợi nhuận mà doanh nghiệp đấu giá tài sản không thực hiện (Ví dụ tang vật vi phạm hành chính, một số loại tài sản thi hành án)... Vì vậy, việc duy trì Trung tâm là cần thiết trong trường hợp Trung tâm hoạt động hiệu quả, đóng góp tốt cho ngân sách hoặc cần thiết để bảo đảm thực hiện các nhiệm vụ chính trị ở địa phương. Luật đấu giá tài sản đã quy định rõ ràng về quy trình xây dựng Đề án chuyển đổi, giải thể Trung tâm tại Điều 79, do vậy, Sở Tư pháp cần tham mưu kỹ cho UBND cấp tỉnh về sự cần thiết phải chuyển đổi Trung tâm; khi chuyển đổi thì thực hiện theo đúng quy định tại Điều 79 của Luật đấu giá tài sản về việc UBND cấp tỉnh thống nhất ý kiến với Bộ Tư pháp trước khi chuyển đổi.
Để tiếp tục thực hiện chủ trương đổi mới hệ thống tổ chức, quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản theo Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 19-NQ/TW, đảm bảo hoạt động đấu giá tài sản ổn định, bền vững, tính hiệu qủa của việc xử lý tài sản công, tài sản thi hành án, hiện nay, Bộ Tư pháp đang nghiên cứu, hướng dẫn việc chuyển đổi Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản theo hướng chuyển dần sang cơ chế tự chủ về tài chính trong tổ chức và hoạt động với lộ trình phù hợp để giảm gánh nặng ngân sách, nhân lực theo đúng chủ trương của Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, qua đó đảm bảo việc xử lý tài sản hiệu quả, nhất là đối với tài sản công, tài sản thi hành án, tài sản của doanh nghiệp phá sản, góp phần đảm bảo hiệu quả thi hành các bản án của Tòa án, quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức, Nhà nước, phòng tránh lãng phí, thất thoát tài sản công.
4. Về vấn đề kiểm sát hoạt động đấu giá tài sản

Liên quan đến việc cơ quan kiểm sát thực hiện việc kiểm sát hoạt động đấu giá tài sản của các tổ chức đấu giá tài sản, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 1568/BTP-BTTP ngày 29/02/2012 và Công văn số 6484/BTP-BTTP ngày 13/12/2018 gửi Viện Kiểm sát nhân dân tối cao về việc hoạt động bán đấu giá tài sản thi hành án của các tổ chức đấu giá tài sản không thuộc đối tượng kiểm sát “trực tiếp” của Viện kiểm sát nhân dân. Bộ Tư pháp đang thống nhất quan điểm với Viện Kiểm sát nhân dân tối cao về vấn đề này. Trong quá trình kiểm sát hoạt động thi hành án của Chấp hành viên, Cơ quan thi hành án dân sự, nếu có vấn đề liên quan đến hoạt động đấu giá tài sản thì Viện kiểm sát thực hiện quyền kiểm sát thông qua Chấp hành viên, Cơ quan thi hành án dân sự đã ký hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản với tổ chức đấu giá tài sản đó (yêu cầu Chấp hành viên, cơ quan thi hành án dân sự cung cấp cấp các giấy tờ tài liệu liên quan đến vụ việc đấu giá tài sản thi hành án theo Hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản).
5. Về khó khăn, vướng mắc trong việc xác định giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất theo Thông tư liên tịch số 14/TTLT-BTNMT-BTP của Bộ Tài nguyên và Môi trường - Bộ Tư pháp và Thông tư số 02/2015/TT-BTC của Bộ Tài chính
Trong thời gian trước đây việc xác định giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất theo TTLT số 14/2015/TTLT-BTNMT-BTP và Thông tư số 02/2015/TT-BTC ngày 05/01/2015 của Bộ Tài chính gặp một số vướng mắc. Để giải quyết vấn đề này, Bộ Tư pháp đã ban hành Công văn số 18/BTP-BTTP ngày 03/01/2017 gửi các Sở Tư pháp các địa phương hướng dẫn cụ thể. Hiện nay, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 01/2017/NĐ-CP trong đó quy định cụ thể việc xác định giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất, do đó, vướng mắc liên quan đến việc xác định giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất giữa 02 Thông tư nêu trên đã giải quyết triệt để. Đến nay, trình tự, thủ tục đấu giá và việc xác định giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất về cơ bản đã thống nhất, thực hiện theo các Nghị định nêu trên.

Bộ Tư pháp cũng đã có Công văn số 1073/BTP-BTTP ngày 3/4/2018 gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường để tiến hành rà soát các quy định của Thông tư liên tịch số 14/2015/TTLT-BTNMT-BTP để sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ những quy định không còn phù hợp với Luật đấu giá tài sản.
6. Đơn giản hóa điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 174/TTg-KSTT ngày 02/02/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện cải cách hoạt động kiểm tra chuyên ngành và điều kiện kinh doanh, Bộ Tư pháp pháp đã chủ động, tích cực tiến hành rà soát các điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực tư pháp và đề xuất phương án cắt giảm. Trên cơ sở đó, ngày 08/6/2018, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định số 1319/QĐ-BTP phê duyệt phương án cắt giảm, đơn giản hóa các điều kiện kinh doanh trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp, theo đó đã đề xuất cắt giảm 49/94 điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp.  

Để thực thi phương án cắt giảm, đơn giản hóa các điều kiện kinh doanh theo Quyết định số 1319/QĐ-BTP, Bộ Tư pháp đã đề xuất ban hành 01 Luật sửa đổi, bổ sung 06 Luật
 và 01 Nghị định sửa đổi, bổ sung 02 Nghị định
. Dự án Luật sửa đổi, bổ sung 06 Luật đã được đề xuất đưa vào Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2019. Đối với Nghị định sửa đổi, bổ sung 02 Nghị định, do dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 61/2009/NĐ-CP và Nghị định số 135/2013/NĐ-CP đã trình Thủ tướng Chính phủ, trong đó đã cắt, giảm điều kiện kinh doanh đã được phê duyệt theo Quyết định số 1319/QĐ-BTP nên hiện nay, Bộ Tư pháp chỉ xây dựng 01 Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 63/2011/NĐ-CP. Dự thảo Nghị định này đã được gửi đi lấy ý kiến một số Bộ, ngành, địa phương), dự kiến trình Thủ tướng Chính phủ ban hành trong tháng 8/2018./.
� Luật Luật sư, Luật Công chứng, Luật Đấu giá tài sản, Luật Phá sản, Luật Giám định tư pháp, Luật Trọng tài thương mại.


� Nghị định số 63/2011/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật trọng tài thương mại và Nghị định số 61/2009/NĐ-CP ngày 24/7/2009 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại thực hiện thí điểm tại thành phố Hồ Chí Minh được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 135/2013/NĐ-CP ngày 18/10/2013 của Chính phủ. 





PAGE  
2

