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TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị định quy định quản lý cát, sỏi lòng sông

Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Nghị quyết số 46/NQ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2017 tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 5 năm 2017 và chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình tại Văn bản số 7875/VPCP-CN ngày 28 tháng 7 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã hoàn thành hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định quy định về quản lý cát, sỏi lòng sông. Hồ sơ đề nghị đã được Bộ Tư pháp thẩm định, căn cứ ý kiến của Bộ Tư pháp tại Báo cáo thẩm định số 13/BC-BTP ngày 16 tháng 01 năm 2018, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã hoàn thiện hồ sơ, báo cáo Chính phủ tại phiên họp ngày 03 tháng 7 năm 2018 về các chính sách dự kiến ban hành trong dự thảo Nghị định và đã được Chính phủ thông qua tại Nghị quyết số 90/NQ-CP ngày 10 tháng 7 năm 2018. Thực hiện Nghị quyết số 90/NQ-CP nêu trên, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan hoàn thành dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định quản lý cát, sỏi lòng sông. Bộ Tài nguyên và Môi trường kính trình Chính phủ như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1. Theo quy định tại khoản 1 Điều 64, khoản 2 Điều 82 Luật khoáng sản, cát, sỏi lòng sông (bao gồm cả cát ở cửa sông, cửa biển) là khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường (VLXDTT) thuộc thẩm quyền quản lý, cấp phép thăm dò, khai thác của Uỷ ban nhân dân (UBND) cấp tỉnh. Tuy nhiên, thực tiễn quản lý cát, sỏi lòng sông cho thấy, có tính chất đặc thù của loại khoáng sản này, đồng thời có những tồn tại, hạn chế, bất cập khi áp dụng quy định hiện hành của pháp luật về khoáng sản cho công tác quản lý cát, sỏi lòng, cụ thể:

Một là, cát, sỏi lòng sông được hình thành, phân bố theo quy luật tự nhiên; phụ thuộc vào lưu lượng, tốc độ dòng chảy, địa hình tích tụ, tốc độ bồi lắng và luôn cân bằng tại lưu vực sông. Đến nay các địa phương, nhất là địa phương có các dòng sông lớn, có trữ lượng cát, sỏi lòng sông đáng kể đã lập, phê duyệt quy hoạch thăm dò, khai thác cát, sỏi. Tuy nhiên, quy hoạch này chỉ lập trên địa bàn của từng địa phương mà chưa tính đến nhu cầu sử dụng cát, sỏi liên vùng, nhu cầu của các địa phương lân cận trong cùng lưu vực sông đó; chưa tính đến khai thác cát để đảm bảo nguyên tắc “cân bằng theo lưu vực sông”, do đó, việc cấp phép khai thác cát, sỏi ở mỗi địa phương chưa tính đến các yếu tố tác động trên toàn lưu vực. Luật Quy hoạch năm 2017 (có hiệu lực từ ngày 01/01/2019) đã quy định nội dung “quy hoạch vùng”. Đây là cơ sở pháp lý để lập “Quy hoạch sử dụng tài nguyên cát, sỏi theo lưu vực sông” - là hợp phần của Quy hoạch vùng làm cơ sở định hướng cho “Phương án bảo vệ, thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản cát, sỏi lòng sông” trong “Quy hoạch tỉnh”. Để giải quyết những bất cập trên, cần có văn bản pháp lý phù hợp, đó là Nghị định của Chính phủ.

Hai là, hoạt động khai thác cát, sỏi thường ở các khu vực giáp ranh địa giới hành chính của hai hay nhiều tỉnh/thành phố hoặc địa bàn cấp huyện, xã cần có sự phối hợp chặt chẽ, đồng bộ giữa các cấp chính quyền địa phương liên quan trong công tác quản lý, ngăn chặn hoạt động khai thác cát, sỏi trái phép; đặc thù của cát, sỏi là dễ khai thác (công nghệ không phức tạp), phương tiện khai thác hoạt động linh hoạt (di chuyển sang địa bàn địa phương khác khi bị phát hiện khai thác trái phép); dễ vận chuyển, dễ tiêu thụ, vì vậy tình trạng khai thác cát sỏi trong thời gian qua diễn biến phức tạp, chưa xử lý dứt điểm tình trạng khai thác không có giấy phép, khai thác không đúng quy định của Giấy phép. 

Ba là, Luật khoáng sản chỉ điều chỉnh hoạt động điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản; thăm dò, khai thác khoáng sản mà không điều chỉnh hành vi tập kết, mua bán, vận chuyển khoáng sản (trong đó có cát, sỏi lòng sông) nên các văn bản hướng dẫn Luật cũng không quy định để điều chỉnh các hành vi này. Tuy nhiên, tình trạng tập kết, mua bán cát, sỏi không phép là một trong những nguyên nhân dẫn tới không thể ngăn chặn triệt để hoạt động khai thác cát, sỏi không phép thời gian qua. Do đó, các hành vi trên cần điều chỉnh bởi một Nghị định của Chính phủ, căn cứ các Luật liên quan (khoáng sản, thương mại, tài nguyên nước, giao thông thủy ...) để điều chỉnh đầy đủ các hành vi từ bảo vệ, điều tra, quy hoạch, thăm dò, khai thác đến tập kết, mua bán, vận chuyển cát, sỏi lòng sông nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. 

Bốn là, thời gian qua, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành nhiều Chỉ thị, văn bản chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với cát, sỏi lòng sông, đẩy mạnh các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn như: Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 30/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường hiệu lực thực thi chính sách pháp luật về khoáng sản; Thông báo kết luận số 357/TB-VPCP ngày 06/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị toàn quốc về phòng, chống vi phạm pháp luật trong hoạt động khai thác cát, sỏi trên sông và cửa biển; các Thông báo: số 161/TB-VPCP ngày 24/3/2017, số 325/TB-VPCP ngày 25/7/2017 về kết luận của Phó Thủ tướng thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình, Trưởng ban chỉ đạo 138/CP tại các Hội nghị về phòng, chống vi phạm pháp luật trong hoạt động khai thác cát, sỏi. Tuy nhiên, quản lý cát, sỏi lòng sông có liên quan trực tiếp đến chức năng quản lý của nhiều Bộ, ngành khác nhau, đòi hỏi trong quá trình quản lý cát, sỏi lòng sông, cần có sự phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả giữa các Bộ, ngành liên quan nêu trên và các địa phương và để thực hiện hiệu quả trách nhiệm này, cần được quy định trong văn bản có tính pháp lý, bảo đảm tính thống nhất, quản lý toàn diện của Chính phủ.

2. Thời gian qua, công tác quản lý nhà nước về tài nguyên nước được triển khai toàn diện, đặc biệt là công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; kiểm tra, thanh tra các hoạt động bảo vệ, khai thác, sử dụng tài nguyên nước, trong đó có bảo vệ lòng, bờ, bãi sông. Khoản 4 Điều 63 Luật tài nguyên nước năm 2012 giao Bộ Tài nguyên và Môi trường  quy định cụ thể việc bảo vệ lòng, bờ, bãi sông. Tuy nhiên, đến nay vẫn chưa có văn bản dưới Luật quy định cụ thể việc bảo vệ lòng, bờ, bãi sông gắn với hoạt động khai thác cát, sỏi và các khoáng sản khác trên sông, hồ; hoạt động nạo vét, cải tạo, mở mới, nâng cấp luồng, lạch, tuyến giao thông thủy; kè bờ, chỉnh trị sông, cải tạo cảnh quan, phát triển các vùng đất ven sông, xây dựng công trình thủy dẫn tới công tác bảo vệ lòng, bờ, bãi sông chưa đạt được hiệu quả cao, chưa đáp ứng đầy đủ yêu cầu của công tác quản lý nhà nước về tài nguyên nước.

II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Để triển khai xây dựng dự thảo Nghị định, theo quy định tại Điều 85 và Điều 87 Luật ban hành VBQPPL, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã hoàn thành hồ sơ xây dựng Nghị định để lấy ý kiến các Bộ, ngành liên quan; ngày 23/10/2017 Bộ đã có Công văn số 6637/BTNMT-ĐCKS gửi hồ sơ để Bộ Tư pháp thẩm định. Ngày 21/12/2017 Hội đồng thẩm định đã họp và ngày 16/01/2018 Bộ Tư pháp đã có Báo cáo thẩm định số 13/BC-BTP về hồ sơ Nghị định. Hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định được Chính phủ thông qua các chính sách tại khoản 8 Nghị quyết số 90/NQ-CP ngày 10/7/2018 phiên họp Chính phủ với các địa phương và phiên họp thường kỳ tháng 6 năm 2018;
- Thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập Nghị định của Chính phủ về quản lý cát, sỏi lòng sông (Quyết định số 2669/QĐ-BTNMT ngày 30 tháng 10 năm 2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập Nghị định của Chính phủ (điều chỉnh tại Quyết định số 967/QĐ-BTNMT ngày 26 tháng 3 năm 2018 về việc thay đổi Trưởng Ban soạn thảo và thành viên Ban soạn thảo)); Tổ chức họp Ban soạn thảo, Tổ biên tập và lấy ý kiến của các thành viên về Dự thảo Nghị định; (Tổ chức họp tổ Biên tập (lần 1) vào ngày 08/02/2018, họp Ban soạn thảo (lần 1) vào ngày 05/4/2018).

- Tổ chức lấy ý kiến các Bộ, ngành, địa phương, các chuyên gia, nhà khoa học và cá nhân, tổ chức là đối tượng chịu sự tác động của dự thảo Nghị định bằng nhiều phương thức khác nhau như đề nghị góp ý bằng văn bản; tổ chức Hội thảo; đăng tải dự thảo trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và của Bộ Tài nguyên và Môi trường (tổ chức 02 Hội thảo: tại Phú Thọ (ngày 07/3/2018), tại Đồng Tháp (ngày 17/4/2018) với sự tham gia của 40 Sở Tài nguyên và Môi trường để góp ý cho dự thảo Nghị định; đăng tải dự thảo lần 2 trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ, Cổng thông tin điện tử Bộ Tài nguyên và Môi trường từ ngày 10/4/2018; gửi lấy ý kiến tham gia góp ý của các Bộ, ngành, địa phương, cơ quan liên quan). Đến nay (02/7/2018) đã nhận được ý kiến góp ý của 19 Bộ, ngành; 42 tỉnh, thành phố cả nước.
- Ngày … tháng … năm 2018, Bộ Tư pháp đã tổ chức thẩm định dự thảo Nghị định; 

- Trên cơ sở báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp, ý kiến của bộ, ngành, địa phương, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị định trình Chính phủ.

III. MỤC ĐÍCH, NGUYÊN TẮC, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO KHI XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Mục đích: Chính phủ ban hành một Nghị định riêng để quản lý các hoạt động liên quan đến cát, sỏi lòng sông (bao gồm cả ở lòng hồ, cửa sông, cửa biển) từ khâu lập quy hoạch, cấp phép thăm dò, khai thác cát, sỏi lòng sông theo quy định của pháp luật về khoáng sản gắn với trách nhiệm bảo vệ lòng, bờ, bãi sông theo quy định của pháp luật về tài nguyên nước, đồng thời thống nhất trách nhiệm quản lý nhà nước của các Bộ, ngành, địa phương có liên quan đến quản lý cát, sỏi lòng sông, bao gồm cả hoạt động tập kết, mua bán, vận chuyển cát, sỏi lòng sông phù hợp với các quy định của pháp luật khác có liên quan.

2. Nguyên tắc

- Thẩm quyền, trách nhiệm quản lý nhà nước của Chính phủ là toàn diện trên mọi lĩnh vực kinh tế - xã hội và thống nhất, được phân công cụ thể, rành mạch cho từng Bộ, ngành và các cấp chính quyền địa phương, trong đó có các nội dung, trách nhiệm quản lý nhà nước đối với cát, sỏi lòng sông;

- Nội dung công tác quản lý nhà nước của các Bộ, ngành địa phương đối với cát, sỏi lòng sông phải luôn gắn với trách nhiệm bảo vệ lòng, bờ, bãi sông; đồng thời, là loại khoáng sản đặt biệt, để tăng cường hiệu quả quản lý, nội dung công tác quản lý nhà nước đối với cát, sỏi lòng sông phải thống nhất từ khâu lập quy hoạch, cấp phép thăm dò, khai thác, cho đến công tác quản lý các hoạt động tập kết, mua bán, vận chuyển cát, sỏi lòng sông;

3. Quan điểm chỉ đạo 

Dự thảo Nghị định phải quán triệt các quan điểm sau đây:

- Phù hợp với chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước trong quản lý tài nguyên khoáng sản; quản lý các hoạt động liên quan đến bảo vệ lòng, bờ, bãi sông và hoạt động khác có liên quan;


- Nội dung Nghị định không trái với quy định của Luật khoáng sản, bảo đảm thống nhất quản lý nhà nước của Chính phủ; không chồng chéo, trùng lặp, mâu thuẫn với quy định của các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan;

- Các quy định trong các điều, khoản của Nghị định phải rõ ràng, cụ thể, chặt chẽ, dễ hiểu cho mọi đối tượng khi áp dụng; đảm bảo tính hợp lý, thống nhất giữa các điều, khoản, phù hợp với hoạt động thực tế, có tính khả thi.

- Cụ thể hóa các chính sách đã được Chính phủ thông qua tại Nghị quyết số  90/NQ-CP ngày 10 tháng 7 năm 2018;

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Bố cục 

Dự thảo Nghị định sau khi chỉnh sửa gồm 35 điều, được chia thành 5 chương, cụ thể:

Chương 1. Quy định chung :  4 điều, từ Điều 1 đến Điều 4;

Chương 2. Quản lý cát, sỏi lòng sông: 9 điều, từ Điều 5 đến Điều 13; 

Chương 3. Bảo vệ lòng, bờ, bãi sông, hồ: 10 điều, từ Điều 14 đến Điều 23 (bổ sung Điều 22 - mới về thẩm quyền thẩm định, chấp thuận phương án bảo vệ lòng, bờ, bãi sông);

Chương 4. Trách nhiệm các Bộ, ngành liên quan và UBND các cấp: 9 điều, từ Điều 24 đến Điều 32;

Chương 5. Tổ chức thực hiện: 3 điều, từ Điều 33 đến Điều 35.

2. Nội dung cơ bản 

Tại dự thảo Nghị định, các chính sách đã được Chính phủ thông qua thể hiện xuyên suốt trong các quy định cụ thể, theo đó dự thảo Nghị định thiết lập cơ chế để quản lý thống nhất cát sỏi lòng sông theo các khâu từ quy hoạch thăm dò, khai thác, vận chuyển, tập kết và tiêu thụ cát, sỏi lòng sông; gắn với bảo vệ lòng, bờ, bãi sông; có sự phân công tham gia phối hợp quản lý của các Bộ, ngành và chính quyền các địa phương trong đó lấy quy hoạch vùng theo lưu vực sông làm công cụ để quản lý, điều chỉnh các hoạt động liên quan đến cát sỏi.
2.1. Quy định chung (từ Điều 1 đến Điều 4)

Chương I của Dự thảo Nghị định quy định các vấn đề chung gồm phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; giải thích từ ngữ và các chính sách của nhà nước đối với quản lý cát, sỏi lòng sông. Trong đó một số khái niệm được làm rõ thêm như bờ sông, lòng sông, bãi sông (Điều 3).
2.2. Về quản lý cát, sỏi lòng sông: 9 điều, từ Điều 5 đến Điều 13; 

Dự thảo Nghị định đã quy định các nội dung về quản lý cát, sỏi lòng sông; gồm mục 1, quy hoạch sử dụng tài nguyên cát, sỏi theo lưu vực sông (3 điều, từ Điều 5 đến Điều 7), đây là một nội dung mới, tiếp thu từ Luật quy hoạch số 21/2017/QH14. Trong đó nội dung quy hoạch tài nguyên cát, sỏi lòng sông được tiếp cận theo hướng là một hợp phần thuộc quy hoạch tỉnh, liên thông trong quy hoạch vùng với phạm vi giới hạn của vùng thuộc về lưu vực của các dòng sông chảy qua địa phận các địa phương. Mục 2 quy định về thăm dò, khai thác cát sỏi lòng sông gồm 3 điều (từ Điều 8 đến Điều 10), trong đó Điều 8 trình bày rõ thêm về Phương án quản lý thăm dò, khai thác, sử dụng cát sỏi lòng sông thuộc quy hoạch tỉnh; điều kiện cấp phép thăm dò, khai thác cát, sỏi lòng sông trong đó cụ thể hóa chính sách 4 về đấu giá (Điều 9); quy định về hạn chế quyền khi khai thác cát sỏi, trong đó có một số nội dung mới như hạn chế về thời gian khai thác (không khai thác ban đêm), trách nhiệm tự kiểm tra, giám sát về ranh giới được phép khai thác, phương tiện khai thác, vận chuyển, giám sát hành trình và chịu sự giám sát của cộng đồng theo hướng dẫn tại Điều 26 Luật khoáng sản 2010 (Điều 10). Mục 3 quy định về tập kết, mua bán, vận chuyển cát sỏi lòng sông gồm 3 điều, từ Điều 11 đến Điều 13. Tại mục này một số nội dung mới được bổ sung, làm rõ, đó là vấn đề về bến bãi tập kết vật liệu (quy định rõ hơn về bến bãi, ngoài các cảng đường thủy nội địa do ngành Giao thông vận tải đang quản lý), về điều kiện tham gia vận chuyển cát, sỏi lòng sông (Điều 12) và điều chỉnh hoạt động mua bán cát sỏi phải chứng minh nguồn gốc hợp pháp (Điều 13).
2.3. Về bảo vệ lòng bờ, bãi sông (Điều 14 đến Điều 23)

Nội dung dự thảo tại chương này cụ thể hóa các yêu cầu về bảo vệ lòng, bờ, bãi sông được giao tại khoản 4 Điều 63 Luật tài nguyên nước, trong đó làm rõ thêm về khu vực cấm, tạm thời cấm khai thác cát sỏi. Ngoài các tiêu chí quy định tại Điều 28 Luật khoáng sản còn phải đáp ứng thêm các yêu cầu để bảo vệ lòng, bờ, bãi sông, bảo vệ đê điều, công trình khác có liên quan theo quy định của pháp luật về tài nguyên nước, khoáng sản, giao thông, thủy lợi, đê điều và phòng chống thiên tai (Điều 14). Từ Điều 15 đến Điều 20, dự thảo đưa ra các quy định về bảo vệ lòng, bờ, bãi sông nói chung (Điều 15) và yêu cầu cụ thể với từng loại hình tác động đến lòng, bờ, bãi sông; gồm các hoạt động khai thác cát sỏi trên sông (Điều 16), khai thác cát sỏi trong lòng hồ (Điều 17), nạo vét, duy tu luồng lạch, tuyến giao thông thủy (Điều 18), kè bờ, chỉnh trị sông, cải tạo vùng đất ven sông (Điều 19), hoạt động xây dựng công trình thủy (Điều 20). Tại Điều 21 dự thảo quy định về Phương án bảo vệ lòng, bờ, bãi sông, theo đó Phương án có thể được tích hợp trong báo cáo đánh giá tác động môi trường hoạch kế hoạch bảo vệ môi trường (sau đây gọi là báo cáo đánh giá tác động môi trường) khi lập dự án đầu tư đối với trường hợp cùng cơ quan thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường hoặc tách thành nội dung riêng để lấy ý kiến cơ quan được phân cấp bằng văn bản (quy định tại Điều 22) trong quá trình phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường. Điều 23 quy định về trình tự, thủ tục chấp thuận phương án.
2.4. Về trách nhiệm của các Bộ, ngành, địa phương liên quan (Điều 24 đến Điều 32)

Dự thảo Nghị định quy định trách nhiệm các Bộ, ngành, địa phương liên quan, từ việc phối hợp lập quy hoạch, lập phương án sử dụng tài nguyên cát sỏi trong quy hoạch tỉnh, sử dụng vật liệu thay thế, đảm bảo an ninh trật tự, kiểm tra, đăng ký phương tiện, kiểm tra hoạt động tập kết, mua bán, vận chuyển cát, sỏi lòng sông, đấu thầu chọn tổ chức cá nhân tham gia hoạt động nạo vét, đấu giá khoáng sản thu hồi đến việc ban hành Quy chế phối hợp quản lý khoáng sản, trong đó có cát, sỏi lòng sông ở địa bàn giáp ranh và trách nhiệm dân sự trên phương diện người đứng đầu.  

2.5. Về điều khoản thi hành (Điều 33 đến Điều 35)
Điều khoản thi hành của dự thảo Nghị định được xây dựng theo hướng đảm bảo tuân thủ quy định tại Điều 151 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; bên cạnh đó, điều khoản chuyển tiếp của dự thảo Nghị định (Điều 33) hướng dẫn việc áp dụng pháp luật đối với các quan hệ phát sinh trước thời điểm Nghị định này có hiệu lực.

Dự thảo Nghị định dành một điều khoản (Điều 35) quy định về trách nhiệm thi hành của Bộ Tài nguyên và Môi trường và trách nhiệm chung của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngưang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch UBND các cấp và cá nhân, tổ chức có liên quan. 

V. TIẾP THU, GIẢI TRÌNH BÁO CÁO THẨM ĐỊNH 

(Sẽ hoàn thiện sau khi có Báo cáo thẩm định)

VI. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN
Trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị định, có một số ý kiến của các cơ quan liên quan, các địa phương về nội dung dự thảo Nghị định, Bộ Tài nguyên và Môi trường xin ý kiến như sau:

1. Về quy hoạch

Xem xét quy định về trách nhiệm của Bộ Tài nguyên và Môi trường: chủ trì, phối hợp với các Bộ: Xây dựng, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có liên quan lập, thẩm định quy hoạch sử dụng tài nguyên cát, sỏi theo lưu vực sông như quy định tại Khoản 2 Điều 6 hay thuộc trách nhiệm của Bộ Xây dựng theo Luật Quy hoạch (Quy hoạch số 33, Phụ lục I: Thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng)?

2. Về quy mô lưu vực cần lập quy hoạch điều chỉnh, theo danh mục lưu vực sông liên tỉnh được Thủ tướng Chính phủ công bố tại Quyết định số 1989/QĐ-TTg ngày 01 tháng 11 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ có tới 392 danh mục lưu vực sông. Việc xác định các lưu vực để lập quy hoạch vùng cần được xác định để đảm bảo khả thi khi Nghị định có hiệu lực.
3. Về quy mô phương tiện vận chuyển cần gắn thiết bị giám sát hành trình, theo phản ánh của một số địa phương, ở nhiều nơi phương tiện vận chuyển cát sỏi có quy mô nhỏ (<10m3), nếu yêu cầu có phương tiện giám sát hành trình như quy định tại điểm b khoản 1 Điều 12 có thể không khả thi, cần nghiên cứu thêm. 
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định quy định về quản lý cát, sỏi lòng sông. Bộ Tài nguyên và Môi trường kính trình Chính phủ./.
Các văn bản gửi kèm theo: 
(1) Dự thảo 3 Nghị định; 
(2) Báo cáo của Bộ Tư pháp thẩm định dự thảo Nghị định; 
(3) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định đối với dự thảo Nghị định;

(4) Bản tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến của các bộ, ngành, cơ quan trung ương và địa phương về dự thảo Nghị định.
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