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Độc lập-Tự do-Hạnh phúc


Hà Nội, ngày   15  tháng  9  năm 2018


BÁO CÁO 

Tổng hợp tiếp thu. giải trình ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương đối với dự thảo Nghị định của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán 
hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, đã được sửa đổi, bổ sung một số điều tại Nghị định số 124/2015/NĐ-CP 
ngày 19 tháng 11 năm 2015 


Thực hiện quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Công Thương đã có 2957/BCT-QLTT ngày 17 tháng 4 năm 2018 của Bộ Công Thương về việc xin ý kiến góp ý dự thảo Nghị định của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng đã được sửa đổi, bổ sung một số điều tại Nghị định số 124/2015/NĐ-CP ngày 19 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ (sau đây xin gọi tắt là dự thảo Nghị định). 
Đến nay, Ban soạn thảo đã nhận được 59 văn bản góp ý đối với dự thảo Nghị định của 19/21 Bộ, cơ quan ngang Bộ; 44/63 Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, 02 hiệp hội (Hiệp hội chống hàng giả và bảo vệ thương hiệu Việt Nam – VATAP và Hiệp hội sản xuất, kinh doanh thuốc thú y Việt Nam), trong đó:

- Nhất trí hoàn toàn với nội dung dự thảo Nghị định, không có ý kiến góp ý dự thảo Nghị định có 03 Bộ và 07 Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh. 

- Nhất trí về sự cần thiết sửa đổi, bổ sung Nghị định số 185/2013/NĐ-CP và có ý kiến góp ý cụ thể để hoàn thiện dự thảo Nghị định: 16 Bộ (Bộ Tài chính, Bộ Công An, Bộ Quốc phòng, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Y tế, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Ngoại giao, Thanh tra Chính phủ, Uỷ ban Dân tộc); và 37 Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh (Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Hà Giang, Thái Nguyên, Tuyên Quang, Bắc Giang, Bắc Kạn, Điện Biên, Hưng Yên, Hải Dương, Phú Thọ, Quảng Ninh, Lào Cai, Lạng Sơn, Ninh Bình, Thái Bình, Thanh Hoá, Hà Tĩnh,  Đà Nẵng, Phú Yên, Khánh Hoà, Lâm Đồng, Quảng Bình, Quảng Ngãi, Sơn La, Yên Bái, Bình Phước, Bà Rịa-Vũng Tàu, Bình Thuận, Bến Tre, Quảng Trị, Đắk Lắk, Kiên Giang, Tây Ninh, Ninh Thuận, Tiền Giang, Bạc Liêu); Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, 02 hiệp hội (Hiệp hội chống hàng giả và bảo vệ thương hiệu Việt Nam - VATAP và Hiệp hội sản xuất, kinh doanh thuốc thú y Việt Nam).

Trong số các ý kiến góp ý đối với dự thảo Nghị định có 03 Bộ (Bộ Tư pháp, Bộ Kế hoạch và đầu tư, Bộ tài nguyên môi trường) và 09 Uỷ ban nhân tỉnh, thành phố (Quảng Ngãi, Đăk Lăk, Quảng Trị, Bến Tre, Quảng Ninh, Hà Tĩnh, Lạng Sơn, Hải Phòng, Lào Cai) đề nghị xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2013 và Nghị định số 124/2015/NĐ-CP ngày 19 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ để bảo đảm thuận tiện cho hoạt động áp dụng pháp luật.


Ban soạn thảo đã tiến hành tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương  đối với dự thảo Nghị định của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2013, đã được sửa đổi, bổ sung một số điều tại Nghị định số 124/2015/NĐ-CP ngày 19 tháng 11 năm 2015 (có bản Tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý kèm theo)./.
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