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BÁO CÁO 
Về tình hình thực hiện Nghị định số 173/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính
trong lĩnh vực khí tượng thủy văn, đo đạc và bản đồ
Kính gửi: Chính phủ

Ngày 13 tháng 11 năm 2013, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 173/2013/NĐ-CP, quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khí tượng thủy văn, đo đạc và bản đồ (Nghị định số 173/2013/NĐ-CP). Năm 2015, Quốc hội đã thông qua Luật Khí tượng Thủy văn, trên cơ sở đó Nghị định số 173/2013/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 84/2017/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2017 liên quan tới xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khí tượng thuỷ văn, về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ vẫn áp dụng theo quy định tại Nghị định số 173/2013/NĐ-CP, Bộ Tài nguyên và Môi trường báo cáo về tình hình thực hiện Nghị định số 173/2013/NĐ-CP liên quan đến xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ, cụ thể như sau:
I. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI NGHỊ ĐỊNH SỐ 173/2013/NĐ-CP  

Ngay sau khi Nghị định số 173/2013/NĐ-CP có hiệu lực kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2014, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tiến hành tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn, tổ chức thực hiện Nghị định này, cụ thể:
Bộ Tài nguyên và Môi trường đã xây dựng Kế hoạch phổ biến, tuyên truyền pháp luật năm 2014 của Bộ để tiến hành tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn, tổ chức thực hiện Nghị định này. Đồng thời, tại Hội nghị tổng kết công tác thanh tra kiểm tra năm 2013 và triển khai nhiệm vụ năm 2014, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã quán triệt việc thi hành Nghị định số 173/2013/NĐ-CP trong toàn lực lượng Thanh tra ngành tài nguyên và môi trường.
        Tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các bộ ngành có liên quan cũng đã tổ chức hiện việc phổ biến, hướng dẫn để thi hành Nghị định này.
II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 173/2013/NĐ-CP 
1. Tình hình vi phạm hành chính trong trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ những năm gần đây
1.1. Tình hình vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ được phát hiện qua công tác thanh tra, kiểm tra của Bộ Tài nguyên và Môi trường

Từ năm 2015 tới nay, thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về đo đạc và bản đồ theo chức năng nhiệm vụ, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã thành lập 138 đoàn thanh tra, kiểm tra, qua thanh tra kiểm tra đã phát hiện 179 tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm hành chính cụ thể: 

a) Vi phạm quy định về giấy phép hoạt động đo đạc và bản đồ: với nhóm hành vi này qua thực hiện công tác thanh tra kiểm tra của Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phát hiện 91 tổ chức vi phạm, tập trung vào các hành vi như không có hoặc có người phụ trách kỹ thuật nhưng không đủ điều kiện theo quy định; nhiều tổ chức không có số nhân viên kỹ thuật theo quy định; hoạt động đo đạc và bản đồ không đúng với nội dung của giấy phép hoạt động đo đạc và bản đồ đã được cấp; không thực hiện quy định báo cáo khi có sự thay đổi người chịu trách nhiệm trước pháp luật hoặc người phụ trách kỹ thuật chính.

b) Vi phạm quy định về quản lý, bảo vệ và sử dụng các công trình xây dựng đo đạc: đối với nhóm hành vi này trên thực tế xảy ra vi phạm khá phổ biến. Qua báo cáo hoạt động đo đạc và bản đồ của các Sở Tài nguyên và Môi trường hàng năm cho thấy, các công trình đo đạc bị xâm hại, mất khả năng sử dụng là không nhỏ. Tuy nhiên do quy định quản lý thiếu chặt chẽ, mốc đo đạc nằm phân bố rải khắp các địa bàn trên toàn quốc, nhiều điểm ở các khu vực xa xôi hẻo lánh, trách nhiệm quản lý tuy đã được giao cho địa phương thực hiện xong chưa chỉ rõ trách nhiệm cụ thể nên khi mốc đo đạc bị xâm hại hầu hết chưa phát hiện ngay khi có vi phạm.
Qua công tác thanh tra, kiểm tra của Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phát hiện nhiều chủ đầu tư khi thuê đất, được giao đất để thực hiện các dự án có liên quan tới việc san lấp mặt bằng xây dựng đã xâm hại làm mất khả năng sử dụng mốc đo đạc nằm trong khu đất được giao. Thông qua công tác thanh tra kiểm tra đã phát hiện 25 trường hợp mốc đo đạc bị xâm hại, nhưng tại thời điểm phát hiện đã hết thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính nên Bộ Tài nguyên và Môi trường đã kiến nghị Sở Tài nguyên và Môi trường áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả “ buộc khôi phục lại tình trạng ban đầu”, khôi phục, di dời lại mốc đã bị xâm hại làm hư hỏng.
c) Hành vi giả mạo số liệu đo đạc: đây là hành vi nghiêm trọng nhưng trên thực tế lại chưa xảy ra nhiều. Một mặt do quy trình công nghệ áp dụng trong đo đạc và bản đồ hiện nay, việc đo đạc thu nhận số liệu phần lớn được thực hiện tự động, số liệu đo khi được mã hóa và xử lý số liệu được thực hiện tự động bằng các phần mềm chuyên dụng, điều này đã hạn chế rất nhiều trong việc can thiệp giả mạo số liệu đo. Tuy nhiên theo quy định, nhiều sản phẩm là dữ liệu, số liệu, bản đồ khi sử dụng phải in ra giấy để xác nhận tính pháp lý và các hành vi vi phạm làm sai kết quả, số liệu, thuộc tính của các đối tượng địa lý của sản phẩm (ví dụ: diện tích thửa đất, loại đất trên bản đồ địa chính; số liệu khối lượng đào đắp, số liệu tính toán kiểm kê khối lượng trữ lượng khai thác khoáng sản…) vẫn diễn ra khá phổ biến và phức tạp. 
d) Vi phạm quy định về quản lý chất lượng công trình, sản phẩm đo đạc và bản đồ: với nhóm hành vi này qua thanh tra kiểm tra đã phát hiện 111 tổ chức vi phạm, chiếm tỷ lệ rất cao trong các hành vi bị phát hiện. Vi phạm này tập trung vào các hành vi như không thực hiện việc kiểm định, kiểm nghiệm thiết bị thuộc diện phải kiểm định, kiểm nghiệm trước khi đưa vào sử dụng; kiểm tra kỹ thuật, thẩm định chất lượng công trình, sản phẩm đo đạc và bản đồ không đầy đủ các hạng mục, mức kiểm tra theo quy định; cá biệt có một số tổ chức không thực hiện quy định về quản lý chất lượng công trình, sản phẩm đo đạc và bản đồ. Hành vi vi phạm nêu trên có ảnh hưởng rất lớn tới chất lượng sản phẩm đo đạc và bản đồ, nhiều trường hợp số liệu bị làm sai lệch gây hậu quả rất phức tạp, làm thất thoát ngân sách nhà nước trong việc chi trả đền bù đất đai, tiếp tay cho các hành vi trốn tránh nghĩa vụ tài chính trong chuyển đổi mục đích sử dụng đất và thuế khai thác khoáng sản.    

đ) Vi phạm quy định về cung cấp, khai thác, sử dụng và trao đổi quốc tế thông tin, dữ liệu, sản phẩm đo đạc và bản đồ: với nhóm hành vi này qua kiểm tra đã phát hiện 10  tổ chức vi phạm, tập trung vào các hành vi như sử dụng thông tin, dữ liệu, sản phẩm đo đạc và bản đồ không đúng mục đích như đã ghi trong phiếu yêu cầu cung cấp thông tin; sử dụng thông tin, dữ liệu, sản phẩm đo đạc và bản đồ không có nguồn gốc hợp pháp trong xây dựng đề án, dự án, nhiệm vụ đo đạc và bản đồ và thi công dự án, nhiệm vụ đo đạc và bản đồ. 
e) Vi phạm quy định về chế độ báo cáo hoạt động đo đạc và bản đồ; với nhóm hành vi này qua thanh tra kiểm tra đã phát hiện 28 tổ chức vi phạm và phần lớn là do ý thức pháp luật của tổ chức không tốt hoặc một số tổ chức thành lập ở địa phương này nhưng lại hoạt động chính trên địa bàn khác, nên hầu như không quan tâm chấp hành và làm ảnh hưởng rất lớn tới việc quản lý đối với các tổ chức hoạt động đo đạc và bản đồ.

g) Vi phạm quy định trong kiểm tra việc chấp hành pháp luật về đo đạc và bản đồ: với nhóm hành vi này qua thanh tra, kiểm tra đã phát hiện 51 tổ chức vi phạm, tập trung vào các hành vi như trốn tránh việc kiểm tra, khi nhận được quyết định kiểm tra tổ chức cá nhân lấy mọi lý do để trốn tránh. Một mặt do hành vi trên theo quy định tại Nghị định số 173/2013/NĐ-CP mức phạt tiền là rất thấp (chỉ từ 2.000.000 đến 5.000.000 đồng) và không có hình thức xử phạt bổ sung nên các tổ chức thường né tránh việc được thanh tra, kiểm tra của cơ quan có thẩm quyền và chấp nhận bị xử phạt hành vi này để không bị phát hiện nhiều hành vi nặng hơn mà tổ chức biết chắc là mình đã vi phạm.
1.2. Tình hình vi phạm hành chính trong trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ được phát hiện qua công tác thanh tra, kiểm tra của các bộ ngành, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh. 
- Căn cứ báo cáo hàng năm trong hoạt động đo đạc và bản đồ của các bộ ngành, việc thanh tra kiểm tra, phát hiện và xử lý vi phạm hành chính của các bộ ngành hiện chưa có số liệu cụ thể;
- Đối với Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, nhiệm vụ thanh tra kiểm tra xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ được Uỷ ban nhân dân giao Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện. Qua báo cáo từ năm 2015 tới nay, các Sở Tài nguyên và Môi trường đã thành lập 129 đoàn thanh tra, kiểm tra. Qua thanh tra kiểm tra đã phát hiện 193 tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm hành chính. Các hành vi vi phạm hành chính được phát hiện tập trung vào nhóm hành vi vi phạm các quy định quản lý hành chính như về chế độ báo cáo, hoạt động khi giấy phép hết thời hạn và xâm hại làm hư hỏng mốc đo đạc.
2. Tình hình xử phạt vi phạm hành chính 
2.1. Việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ của lực lượng Thanh tra tài nguyên và môi trường 

Việc tổ chức thanh tra kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ của Bộ Tài nguyên và Môi trường thời gian qua luôn có sự phối hợp giữa Thanh tra Bộ Tài nguyên và Môi trường, Cục Đo đạc, Bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam và Thanh tra Sở Tài nguyên và Môi trường. Qua công tác thanh tra kiểm tra từ năm 2015 tới năm 2018, đã ban hành quyết định xử phạt đối với 73 tổ chức với số tiền là 572.000.000 đồng. Qua kết quả xử phạt vi phạm hành chính cho thấy: số lượng các tổ chức bị phạt hiện có hành vi vi phạm hành chính cũng như số tổ chức cá nhân bị xử phạt còn rất hạn chế. Một trong những nguyên nhân là do trong hoạt động thanh tra kiểm tra đối với lĩnh vực đo đạc và bản đồ còn hạn chế, theo báo cáo tổng kết công tác thanh tra kiểm tra ngành Tài nguyên và Môi trường từ năm 2015 tới nay cho thấy:

- Năm 2015, toàn ngành đã thực hiện 2.899 cuộc thanh tra, kiểm tra trong đó lĩnh vực đo đạc và bản đồ có 54 cuộc, chiếm 1,8% toàn ngành;
- Năm 2016 toàn ngành đã thực hiện 2.017 cuộc thanh tra, kiểm tra trong đó lĩnh vực đo đạc và bản đồ có 28 cuộc, chiếm 1,4% toàn ngành;
- Năm 2017 toàn ngành đã triển khai được 2.475 cuộc thanh tra, kiểm tra trong đó lĩnh vực đo đạc và bản đồ có 29 cuộc chiếm 1,2% toàn ngành;
- Năm 2018, toàn ngành đã triển khai trên 2.700 cuộc thanh tra, kiểm tra trong đó lĩnh vực đo đạc và bản đồ có 27 cuộc, chiếm 1,0% toàn ngành.

2.2. Việc xử phạt vi phạm hành chính trong trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ của người có thẩm quyền khác

Theo quy định tại Nghị định số 173/2013/NĐ-CP, thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính ngoài thanh tra chuyên ngành tài nguyên và môi trường còn có chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp, người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của cơ quan Công an nhân dân, Bộ đội biên phòng, Cảnh sát biển, Hải quan, Kiểm lâm, Cơ quan thuế, Quản lý thị trường, Cảng vụ hàng hải, Cảng vụ hàng không, Cảng vụ đường thủy nội địa, Thanh tra chuyên ngành khác. Qua tổng hợp báo cáo về hoạt động đo đạc và bản đồ hàng năm của các bộ ngành, việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ các lực lượng trên thực hiện là hết sức hạn chế và chưa có số liệu cụ thể.
2.3. Một số tồn tại, vướng mắc trong việc lập biên bản và xử phạt vi phạm hành chính
Trong các hành vi vi phạm hành chính quy định tại Nghị định số 173/2013/NĐ-CP, có một số hành vi chưa rõ ràng, không phù hợp với thực tiễn hoạt động của các tổ chức như:

- Hành vi thay đổi địa chỉ trụ sở chính quy định tại điểm b khoản 1 Điều 10 là không phù hợp bởi thay địa chỉ trụ sở chính là quyền của tổ chức;
- Hành vi không làm thủ tục cấp lại Giấy phép hoạt động đo đạc và bản đồ khi thay đổi tên của tổ chức quy định tại điểm c khoản 1 Điều 10: về hành vi này nhiều tổ chức cho rằng khi đổi tên nhưng do tổ chức chuyển nội dung sản xuất kinh doanh, họ không còn hoạt động đo đạc nữa nên nếu áp dụng là không phù hợp. Hành vi này chỉ đúng nếu tổ chức đổi tên (pháp nhân khác) mà vẫn hoạt động đo đạc và bản đồ thì mới cần xin cấp mới giấy phép; 

- Hành vi chủ sử dụng đất, chủ sở hữu công trình hoặc chủ quản lý công trình nơi có điểm đo đạc cơ sở không thực hiện đúng trách nhiệm bảo vệ công trình xây dựng đo đạc làm mất khả năng sử dụng của dấu mốc đo đạc cơ sở quy định tại khoản 2 Điều 11; khi xác định hành vi này khó xác định được việc không thực hiện đúng trách nhiệm bảo vệ công trình xây dựng đo đạc vì chưa có văn bản quy phạm pháp luật nào quy định rõ trách nhiệm của chủ sử dụng đất, đặc biệt là với chủ sử dụng đất nhận lại quyền sử dụng;
- Hành vi buộc nộp lại số lợi bất hợp pháp có được do thực hiện hành vi giả mạo số liệu đo đạc quy định tại điểm b khoản 2 Điều 12. Do nếu là sản phẩm được đầu tư bằng nguồn vốn ngoài nhà nước, trong hợp đồng kinh tế không có điều khoản bồi thường hoặc hai bên hợp đồng không yêu cầu bồi thường thì việc thực hiện như thế nào là chưa rõ.
2.4. Một số bất cập trong áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả

Việc áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả hủy bỏ sản phẩm đối với hành vi vi phạm quy định tại điểm a, b khoản 3 và khoản 4 Điều 10 (hoạt động đo đạc và bản đồ không đúng với nội dung của Giấy phép hoạt động đo đạc và bản đồ; thực hiện hoạt động đo đạc và bản đồ trong thời gian bị tước quyền sử dụng Giấy phép hoạt động đo đạc và bản đồ có thời hạn, hoạt động đo đạc và bản đồ không có giấy phép theo quy định) trên thực tế cho thấy còn chưa phù hợp bởi: 

- Các hành vi vi phạm trên của tổ chức là hành vi hoạt động trái phép, là hành vi nghiêm trọng cần áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả. Tuy nhiên khi phát hiện tổ chức, cá nhân thực hiện các hành vi trên người có thẩm quyền lập biên bản, ra quyết định xử phạt chưa đủ cơ sở để kết luận ngay về chất lượng của sản phẩm tạo ra không đảm bảo để áp dụng biện pháp thu hồi sản phẩm để tiêu huỷ (huỷ bỏ) theo quy định tại điểm h khoản 1 Điều 28 Luật Xử lý vi phạm hành chính.

- Do đặc thù của sản phẩm đo đạc và bản đồ, phần lớn không sử dụng trực tiếp mà được sử dụng vào làm các tài liệu, dữ liệu cơ sở để thực hiện các thủ tục hành chính về đất đai như lập hồ sơ địa chính, giao đất cho thuê đất, bồi thường thiệt hại khi thu hồi đất, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo, giải quyết tranh chấp đất đai; xây dựng các loại bản đồ quy hoạch theo pháp luật quy hoạch trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt…Việc hủy bỏ sản phẩm đo đạc và bản đồ do thực hiện các hành vi này sẽ làm phát sinh các sự kiện pháp lý rất phức tạp liên quan tới việc bãi bỏ các quyết định hành chính đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành để thực hiện, liên quan đến quyền lợi ích hợp pháp của tổ chức và cá nhân được pháp luật quy định. Việc giải quyết các hậu quả pháp lý phát sinh nhiều trường hợp không khả thi, cụ thể như: khi nhà nước thực hiện bồi thường đất đai phục vụ giải phóng mặt bằng đã xong, chủ đầu tư được giao đất đã thi công san lấp mặt bằng làm thay đổi hoàn toàn hiện trạng sử dụng đất, nếu huỷ tài liệu bản đồ sẽ không có phương pháp nào để đo đạc lập lại bản đồ địa chính khu vực đó để sử dụng theo đúng quy định; khi đã hoàn thành việc đo đạc lập bản đồ địa chính, xây dựng hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho chủ sử dụng đất, chủ sử dụng đất đã sử dụng quyền sử dụng đất theo quy định pháp luật có thể xây dựng nhà, chuyển nhượng, thế chấp, góp vốn…, nếu huỷ bỏ tài liệu bản đồ là căn cứ để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất sẽ buộc phải thu hồi quyết định cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, đó là những việc rất phức tạp do không đủ điều kiện để thu hồi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo quy định tại khoản 2 Điều 106 Luật Đất đai 2013.

3. Một số khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện Nghị định số 173/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khí tượng thuỷ văn, đo đạc và bản đồ
Nghị định số 173/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 11 năm 2013 quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khí tượng thủy văn, đo đạc và bản đồ trên cơ sở Pháp lệnh khai thác và bảo vệ công trình khí tượng thủy văn ngày 02 tháng 12 năm 1994 và Nghị định số 12/2002/NĐ-CP ngày 22 tháng 01 năm 2002 của Chính phủ về hoạt động đo đạc và bản đồ. Năm 2015, Pháp lệnh khai thác và bảo vệ công trình khí tượng thủy văn được thay thế bởi Luật Khí tượng Thủy văn, trên cơ sở đó Nghị định số 173/2013/NĐ-CP được sửa đổi bổ sung bởi Nghị định số 84/2017/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 173/2013/NĐ-CP liên quan tới xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khí tượng thuỷ văn. Ngày 06 tháng 5 năm 2015, Nghị định số 12/2002/NĐ-CP đã được thay thế bởi Nghị định số 45/2015/NĐ-CP về hoạt động đo đạc và bản đồ. 
Tháng 6 năm 2018, Quốc hội đã thông qua Luật Đo đạc và bản đồ, theo đó, các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật đã được quy định (Nghị định số 27/2019/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Đo đạc và bản đồ và Nghị định 03/2019/NĐ-CP ngày 04 tháng 01 năm 2019 của Chính phủ về hoạt động viễn thám). Hệ thống pháp luật mới về đo đạc và bản đồ có nhiều thay đổi về nội dung quản lý, do đó, các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ có sự thay đổi, cần thiết phải xây dựng, ban hành mới cho phù hợp với Luật Đo đạc và bản đồ và các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành. 

Từ thực tiễn thực hiện công tác quản lý nhà nước hai lĩnh vực trên cho thấy: đây là hai lĩnh vực quản lý có chuyên môn kỹ thuật cùng các quy định quản lý hoàn toàn khác biệt dẫn tới các hành vi vi phạm hành chính cũng rất khác nhau. Việc quy định xử phạt vi phạm hành chính của hai lĩnh vực đã nảy sinh nhiều vướng mắc trong việc áp dụng cụ thể như:
- Việc khắc phục hậu quả do các hành vi vi phạm hành chính gây ra trong hai lĩnh vực không giống nhau, nhiều biện pháp chỉ phù hợp với một lĩnh vực và việc quy định chung trong một nghị định đã dẫn tới phải quy định cụ thể cho từng lĩnh vực (đối với lĩnh vực khí tượng thuỷ văn đã bổ sung tại Nghị định số 84/2017/NĐ-CP với 12 biện pháp khắc phục hậu quả, đối với lĩnh vực đo đạc và bản đồ để đảm bảo khắc phục hậu quả do các hành vi vi phạm hành chính gây ra cần quy định 10 biện pháp). 
- Quy định về thẩm quyền xử phạt: Nghị định số 173/2013/NĐ-CP quy định chung cho người có thẩm quyền xử phạt của cơ quan thanh tra chuyên ngành, lực lượng Công an, Bộ đội biên phòng, Cảnh sát biển, Hải quan, Kiểm lâm, Cơ quan thuế, Quản lý thị trường, Cảng vụ hàng hải, Cảng vụ đường thủy nội địa đã không khả thi khi tổ chức thực hiện đặc biệt trong việc xác định hành vi vi phạm, lập biên bản vi phạm hành chính và gửi kiến nghị đến người có thẩm quyền xử phạt để xử phạt khi người có thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính không có đủ thẩm quyền xử phạt. Để khắc phục một phần bất cập trên, tại Nghị định số 84/2017/NĐ-CP đã điều chỉnh bổ sung quy định về thẩm quyền lập biên bản, thẩm quyền xử phạt nhưng mới chỉ quy định lại đối với lĩnh vực khí tượng thuỷ văn còn lĩnh vực đo đạc và bản đồ vẫn áp dụng theo quy định tại Nghị định số 173/2013/NĐ-CP.
- Trong cả hai lĩnh vực, đứng trước sự phát triển mạnh mẽ của khoa học công nghệ và hội nhập quốc tế, việc quy định về xử phạt vi phạm hành chính sẽ luôn phải sửa đổi, bổ sung đáp ứng yêu cầu thực hiện công tác quản lý nhà nước khi các Luật và văn bản dưới Luật chuyên ngành có sự thay đổi, điều đó đã dẫn tới Nghị định số 173/2013/NĐ-CP luôn phải sửa đổi bổ sung theo cả hai lĩnh vực và việc đồng bộ các quy định để áp dụng xử phạt là hết sức khó khăn. 
Để thực hiện nhiệm vụ xây dựng dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ, đáp ứng yêu cầu quản lý đối với lĩnh vực đo đạc và bản đồ theo quy định của Luật Đo đạc và bản đồ, khắc phục những vướng mắc bất cập nêu trên, Bộ Tài nguyên và Môi trường kính báo cáo Chính phủ về tình hình thực hiện Nghị định số 173/2013/NĐ-CP trong thời gian vừa qua, đồng thời kính đề nghị Chính phủ xem xét ban hành mới Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ./.
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