BẢNG TỔNG HỢP 

GIẢI TRÌNH, TIẾP THU Ý KIẾN GÓP Ý CỦA CÁC BỘ, NGÀNH 

(Kèm theo Tờ trình số             /TTr-BQP ngày       /       /2020 của BQP)

 

1. Tổng số bộ, cơ quan ngang bộ, ngành TW,.

 - Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, ngành TW: 06/06
 - Các đơn vị liên quan trong quân đội: 13
2. Tổng số ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị: 58                                                       
3. Giải trình, tiếp thu các ý kiến đóng góp: 38
	TT
	NỘI DUNG DỰ THẢO
	Ý KIẾN THAM GIA
	TIẾP THU, GIẢI TRÌNH

	
	Tên của Quyết định
	- TCTQLB: Đề nghị đổi tên thành: Quy định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ.
- CHKVN: Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Quốc phòng xây dựng Quyết định về khu vực cấm bay, hạn chế bay đối với UAV. Tuy nhiên, tên của Quyết định trong Dự thảo lại là: “Quy định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay”. Đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo nghiên cứu, sửa tên dự thảo thành “Quy định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ” trong đó đề cập trực tiếp đến UAV. Các khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay, khu vực nguy hiểm hiện tại đã được quy định tại Nghị định 125/2015/NĐ-CP ngày 04/12/2015 của Chính phủ quỵ định chi tiết về Quản lý hoạt động bay và đã được công bố trong nước và quốc tế trong Tập thông báo tin tức hàng không của Việt Nam (AIP Việt Nam).

	Tiếp thu

Tiếp thu

	
	Căn cứ soạn thảo Quyết định
	- BTP (Cơ sở pháp lý ban hành Quyết định):

 Theo Điều 85 Luật hàng không dân dụng năm 2006, sửa đổi, bố sung năm 2014 (sau đây gọi là Luật HKDD), Thủ tướng Chính phủ thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay trong lãnh thổ Việt Nam nhằm mục đích đảm bảo an ninh, quốc phòng, an toàn xã hội. Do đó, Bộ Tư pháp cho rằng việc xây dựng và ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay là có cơ sở pháp lý.
- TCTQLB:  Đối với các nội dung trong dự thảo quy định về nội dung tàu bay có người lái đề nghị rà soát và lược bỏ hoàn toàn hoặc xem xét đưa vào trong các Quy định tại các Quyết định khác vì phạm vi của các quy định trong dự thảo này chỉ là các quy định được dự thảo theo chỉ đạo của Thủ tướng chính phủ là giao cho Bộ Quốc phòng chủ trì xác định khu vực cấm bay, hạn chế bay đối với phưong tiện bay không người lái. Bên cạnh đó, nếu đưa các quy định về khu vực hạn chế bay là với các khu vực ngoài đường hàng không trong vùng trời, FIR của Việt Nam quản lý và các không vực bay quân sự sẽ không phù họp với định hướng và xu thế chung về sử dụng vùng trời linh hoạt. 
- CHKVN: Đề nghị bổ sung một số văn bản liên quan như: Nghị định số 32/2016/NĐ-CP ngày 06/5/2016 của Chính phủ quy định về quản lý chướng ngại vật hàng không và các trận địa quản lý, bảo vệ vùng trời tại Việt Nam; Nghị định số 36/2008/NĐ-CP ngày 28/3/2008 về quản lý tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ v.v.


	Tiếp thu

Tiếp thu

Không tiếp thu

(Vì, chỉ nêu các VBQPPL chi phối trực tiếp đến soạn thảo Quyết định)

	
	Một số nội dung khác
	- BTP  (Về nội dung dự thảo Quyết định)
+ Thứ nhất, theo khoản 2 Điều 85 Luật HKDD, Thủ tướng Chính phủ quyết định thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay trong lãnh thổ Việt Nam nhằm mục đích bảo đảm quốc phòng, an ninh, an toàn xã hội. Tuy nhiên, Bộ Tư pháp nhận thấy dự thảo Quyết định có phạm vi điều chỉnh rộng, vượt quá quy định tại các khoản 1,2 Điều 85 Luật HKDD, chẳng hạn như điều kiện để tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ được bay tại khu vực cấm bay, hạn chê bay (Điêu 5, Điều 6), xử lý vi phạm đối với cá nhân, tồ chức vi phạm quy định về quản lý, bảo vệ, tổ chức các hoạt động bay (khoản 4 Điều 7)....Bên cạnh đó, Điều 5 dự thảo Quyết định quy định các trường họp tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ được bay vào khu vực cấm bay rộng hơn ngoại lệ được quy định tại khoản 1 Điều 85 Luật HKDD (tàu bay công vụ Việt Nam đang thực hiện nhiệm vụ).Vì vậy, Bộ Tư pháp đề nghị Quý Bộ chỉnh sửa để đám bảo phù họp quy định tại khoản 2 Điều 85 Luật HKDD. Trong trường họp cần thiết phải đưa các nội dung nói trên vào dự thảo Quyết định, Bộ Tư pháp đề nghị Quỷ Bộ có giải trình cụ thể, đảm bảo phù họp Điều 20 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Điều 28 Luật tổ chức Chính phủ.

+Thứ hai, thuật ngữ “phương tiện bay” được sử dụng tại Điều 1 dự thảo Quyết định không được sử dụng và giải thích tại Luật HKDD. Bên cạnh đó, Luật HKDD và Nghị định số 36/2008/NĐ-CP ngày 28/3/2008 của Chính phủ về tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ cũng như dự thảo Quyết định không có quy định đe xác định tàu bay không người lái và phưong tiện bay siêu nhẹ được loại trừ tại Điều 1 dự thảo Quyết định. Vì vậy, Bộ Tư pháp đê nghị Quý Bộ cân nhắc chỉnh sửa quy định tại Điều 1 đế làm rõ hơn đối tượng điều chỉnh của dự thảo Quyết định 
- CHKVN. (Phạm vi áp dụng):
ĐỀ nghị làm rõ phạm vi áp dụng của Quyết định: Chỉ áp dụng đối với tàu bay UAV hay đối với cả tàu bay HKDD và các loại hình bay khác.
Phạm vi áp dụng sẽ điều chỉnh nội dung cụ thể của dự thảo Quyết định. Căn cứ vào tên dự thảo Quyết định và phạm vi áp dụng, đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo tố chức rà soát, điều chỉnh nội dung dự thảo cho phù hợp
* BTP: Về kỹ thuật soạn thảo
- Bộ Tư pháp đề nghị Quỷ Bộ rà soát, chỉnh sửa dự thảo Quyết định để đảm bào sự chuẩn mực về thể thức văn bản pháp lý theo Mẫu số 04 ban hành kèm theo Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Chăng hạn như bô sung quy định tên của các Điều; bỏ dấu chấm câu tại tên các Điều, khoản....
- Bên cạnh đó, Bộ Tư pháp đề nghị Quý Bộ cân nhắc bỏ quy định tại Điều 4 dự thảo Quyết định do nội dung này đã được quy định tại đoạn 2 khoản 2 Điều 85 Luật HKDD.

* Về trình tự, thủ tục
 Bộ Tư pháp đề nghị Quý Bộ thực hiện trình tự, thủ tục quy định tại mục 3 Chương V Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trong đó có đánh giá thủ tục hành chính đối với các quy định về thủ tục hành chính tại dự thảo Quyết định. 
	Tiếp thu (bỏ nội dung Điều 5, Điều 6 và khoản 4 Điều 7)

Tiếp thu (sửa đổi tại Điều 1)

Tiếp thu (sửa đổi tại Điều 1)

Tiếp thu

Tiếp thu

Tiếp thu

Tiếp thu

	
	Điều 1. Thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay để quản lý, kiểm soát chặt chẽ hoạt động của các phương tiện bay nhằm bảo đảm an toàn cho người, phương tiện, công trình, mục tiêu trên mặt đất; bảo đảm quốc phòng, an ninh, an toàn bay và trật tự an toàn xã hội; 

Quyết định này không áp dụng với phương tiện bay thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh; tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ phục vụ vui chơi giải trí có trọng lượng cất cánh nhỏ hơn 250 gam.


	- QCPK-KQ: Tại Điều 1: Đề nghị làm rõ “tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ phục vụ vui chơi giải trí có trọng lượng cất cánh nhỏ hơn 250 gam” khi bay trong có cần cấp phép không?; 

- CỤC TCĐT: Điều 1: Đề nghị bỏ cụm từ “tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ phục vụ vui chơi giải trí có trọng lượng cất cánh nhỏ hơn 250 gam” 
- TCTQLB:Tại điều 1, đề nghị lược bỏ các nội dung của điều này tại khổ thứ 2 về các phương tiện bay siêu nhẹ có trọng lượng cất cánh nhỏ hơn 25Og. 
- TCTQLB Điều 1: Đề nghị điều chỉnh và bổ sung như sau: “Thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay để quản lý, kiểm soát chặt chẽ hoạt động của các tàu bay không người lái và phưong tiện bay siêu nhẹ nhằm bảo đảm an toàn cho người, phương tiện, công trình, mục tiêu trên mặt đất; bảo đảm quốc phòng, an ninh, an toàn cho các hoạt động bay hàng không dân dụng và quân sự và trật tự an toàn xã hội”; 
- CHKVN Điều 1: “...Không áp dụng với tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ (sau đây gọi tắt là UAV) có trọng lượng cất cánh nhỏ hơn 250 gram...”.
Ỷ kiến. Trong lĩnh vực HKDD, UAV có trọng lượng nhỏ hơn 250 gram khi va chạm vào động cơ tàu bay thì cũng có khả năng gây ra sự cố/tai nạn hàng không. Trong khu vực cấm hoạt động UAV của cảng hàng không, sân bay, đề nghị câm hoạt động của tât cả loại hình UAV trừ các phương tiện bay thực hiện nhiệm vụ an ninh, quốc phòng đã được cơ quan có thẩm quyền cấp phép/chấp thuận. Do vậy, đê nghị bô sung nội dung thành: “.. .có trọng lượng cất cánh nhỏ hơn 250 gram, trừ khu vực cấm hoạt động UAV của cảng Hàng không, sân bay”.
-BCA:  Tại Điều 1: Đề nghị giữ nguyên “Quyết định này không áp dụng với phương tiện bay thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh”; bỏ đoạn “tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ phục vụ vui chơi giải trí có trọng lượng cất cánh nhỏ hơn 250 gam”. Vì trong thực tế, nhiều loại thiết bị bay không người lái có trọng lượng cất cánh nhỏ hơn 250 gam vẫn có khả năng quay phim, chụp ảnh hoặc gây nguy hiếm đối với các khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay
	Tiếp thu (bỏ nội dung này)

Tiếp thu

Tiếp thu

Tiếp thu

Tiếp thu

Tiếp thu

(Viết lại Điều 1 gồm điều chỉnh đối tượng, phạm vi)




+ Điếm b, c, e khoản 2 quy định khoảng cách từ tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ đến ranh giới khu vực cấm theo chiều ngang “không nhỏ hơn 200 mét”. Đề nghị nâng lên thành “không nhỏ hơn 500 mét”, vì tốc độ của các loại phương tiện bay hiện nay rất cao, với khoảng cách chỉ 200 mét, khi phương tiện bay có dấu hiệu xâm phạm mục tiêu, lực lượng chức năng có ít thời gian, rất khó khăn trong việc ngăn chặn, xử lý.

	+ Điểm d khoản 2 quy định phạm vi khu vực cấm trong khu vực cảng hàng không tính từ tim đường cất, hạ cánh mở rộng sang 2 bên 1.000 mét. Quy định này phù hợp đối với các sân bay hiện nay, tuy nhiên, thời gian tới khi xây dựng các sân bay lớn (như sân bay Long Thành), quy định này sẽ không còn phù họp, từ tim đường cất hạ cánh ra hai bên 1.000 mét vẫn thuộc phạm vi sân bay, thuộc khu vực phải bảo vệ. Do đó, đề nghị nâng phạm vi khu vực cấm bay tính từ tim đường cất, hạ cánh mở rộng ra hai bên lên 2.000 mét. 

	Không tiếp thu

Không tiếp thu

Không tiếp thu

(phạm vi quá rộng)

Không tiếp thu

Tiếp thu

Không tiếp thu (vì có một số công trình trong danh mục không công bố)

Không tiếp thu

Tiếp thu

Tiếp thu

Không tiếp thu (vì, rộng ảnh hưởng phát triển kinh tế, xã hội)

Tiếp thu

Tiếp thu

Tiếp thu

Không tiếp thu

Không tiếp thu

Không tiếp thu

Tiếp thu

Tiếp thu (loại bỏ nội dung này)

Tiếp thu

Không tiếp thu vì đã nằm trong điểm c Khoản 2

Không tiếp thu

Không tiếp thu



	
	Điều 3. Khu vực hạn chế bay:

1. Đối với tàu bay có người lái gồm.

a) Khu vực ngoài đường hàng không trong vùng trời, FIR của Việt Nam quản lý;

b) Trong giới hạn các không vực bay quân sự.

2. Đối với tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ gồm.
a) Khu vực biên giới;

b) Khu vực tập trung đông người. Tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ không được bay phía trên và bay qua người;

c) Khu vực vùng trời có độ cao lớn hơn 120 mét so với địa hình. Tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ không được bay vượt quá độ cao 2000 mét so với địa hình.


	- QCPKKQ: Điểm a Khoản 1/Điều 3: Đề nghị nghiên cứu cụm từ “…FIR của Việt Nam quản lý” là không phù hợp vì ngoài lãnh hải là vùng trời quốc tế. 

- Điểm c Khoản 2/Điều 3: Đề nghị giải thích “Khu vực vùng trời có độ cao lớn hơn 120 mét so với địa hình” ???. 
- CỤC BẢN ĐỒ: Điểm a, Khoản 2, Điều 3 cần quy định cụ thể khoảng cách hạn chế bay đối với khu vực biên giới. 
- Điểm b, Khoản 2, Điều 3 cần nghiên cứu bổ sung khu vực hạn chế bay cho các khu vực bao gồm: Các sự kiện văn hóa thể thao, các cuộc mít tinh ngoài trời. 
- QK4: Khoản 2/Điều 3: Đề nghị bổ sung khu vực hạn chế bay: Khu vực đảo dân sự có các công trình quân sự

- QK7: Điểm b/Khoản 2:  Bổ sung “nhà ga xe lửa, công trình thủy lợi, giao thông quan trọng (cầu, phà, nhà máy thủy điện, nhiệt điện..” 

- QK1: Điểm a Khoản 2/Điều 3: Đề nghị bổ sung khoảng cách từ đường biên giới vào nội địa được phép bay

- Điểm b Khoản 2/Điều 3: Bỏ cụm từ “Tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ không được bay phía trên và bay qua người”

- TCTQLBVN: Đối với khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay chỉ thiết lập trong vùng trời Việt Nam.
- Đối với khu vực nằm ngoài phạm vi khu vực lân cận Cảng hàng không, sân bay và các khu vực cấm khác theo quy định có giới hạn theo chiều cao theo hướng: vùng trời'từ 120m đến 2000m là khu vực hoạt động hạn chế mà khi hoạt động tại đó phải đáp ứng các điều kiện cụ thể như có phép bay, lập và gửi dự báo bay theo quy định, có hồ sơ có mô tả kế hoạch, chương trình, họp đồng, đường bay, độ cao dự kiến/mong muốn hoạt động, khu vực bãi cất/hạ cánh, người chủ trì/trực tiếp chịu trách nhiệm hiệp đồng, chỉ huy hoạt động bay tại đó,... và phải hiệp đồng cụ thể với các cơ quan, đơn vị liên quan và được sự đồng ý của các đơn vị trực tiếp quản lý, bảo vệ khu vực cấm bay và hồ sơ này phải được các cơ quan có thẩm quyền của Nhà nước Việt Nam ký chịu trách nhiệm, phê duyệt hoặc chấp thuận; Và không cho các hoạt động bay này hoạt động từ 2000m trở lên. 
- CHKVN: Điều 3 khoản 2 điểm b và Điều 6 khoản 2 điểm c: “Khu vực tập *-
trung đông người, tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ không được bay phía trên và bay qua người”.
- Ỷ kiến'. Đề nghị xác định cụ thể cự ly, độ cao mà UAV được phép hoạt động để các tổ chức, cá nhân và cơ quan có thấm quyền dễ dàng áp dụng và quản lý.
- Điều 3 khoản c: Khu vực hạn chế bay “... Khu vực vùng trời có độ cao lớn hơn 120m so với địa hình. Tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ không được bay vượt quá độ cao 2000m so với địa hình”.
Ỷ kiến'.
- Quy định nêu trên chưa rõ ràng, đề nghị điều chỉnh cho rõ nghĩa và dễ hiểu.
- Cần xác định khu vực nằm ngoài phạm vi khu vực lân cận Cảng hàng không, sân bay và các khu vực cấm khác theo quy định có giới hạn độ cao từ 120m đến 2000m là khu vực hoạt động hạn chế. Khi UAV hoạt động tại đó phải đáp ứng các điêu kiện cụ thê (nhưphải có phép bay, lập và gửi dự báo bay theo quy định, có hô sơ cỏ mô tả kê hoạch, chương trình, đường bay, độ cao dự kiến hoạt động, khu vực bãi cât/hạ cánh, người chủ trĩ/trực tiếp chịu trách nhiệm hiệp đồng, chỉ huy hoạt động bay, phải hiệp đồng cụ thể và được sự đồng ỷ của các đơn vị trực tỉêp quản lý, bảo vệ khu vực cẩm bay và hồ sơ phải được các cơ quan có tlĩấm quyền của Nhà nước Việt Nam ký chịu tỉ'ách nhiệm, phê duyệt hoặc chấp thuận).
- Không cho phép các hoạt động bay này hoạt động từ 2000m trở lên.
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	Điều 4. Trường hợp đặc biệt vì lý do quốc phòng, an ninh, Bộ Quốc phòng quyết định hạn chế bay tạm thời hoặc cấm bay tạm thời đối với phương tiện bay tại một hoặc một số khu vực trong lãnh thổ Việt Nam; quyết định này có hiệu lực ngay.  


	- BTL86: Điều 4: Sửa đổi cụm từ “Quyết định này có hiệu lực ngay” thay bằng “Quyết định này có hiệu lực ngay sau khi ký ban hành” 
- CHKVN: Điều 4: “.. .Quyết định này có hiệu lực ngay”Đề nghị chuyển xuống Điều 8 cho phù hợp. 
- BCA
: Điều 4 quy định: Trường họp đặc biệt vì lý do quốc phòng, an ninh, Bộ Quốc phòng quyết định hạn chế bay tạm thời hoặc cấm bay tạm thời đối với phương tiện bay tại một hoặc một số khu vực trong lãnh thổ Việt Nam. Tuy nhiên, thực tế hiện nay, Bộ Công an được giao nhiệm vụ chú trì bảo đảm an ninh, an toàn các sự kiện chính trị đặc biệt quan trọng của Đảng, Nhà nước; thực hiện các nhiệm vụ đặc biệt quan trọng liên quan đến an ninh quốc gia. Do đó, đề nghị bố sung quy định trong trường hợp đặc biệt vì lý do quốc phòng, an ninh, Bộ Công an đề nghị Bộ Quốc phòng quyết định hạn chế bay tạm thời hoặc cấm bay tạm thời đối với phương tiện bay tại một hoặc một số khu vực trong trường họp đặc biệt vì lý do quốc phòng, an ninh. Theo đó, điều 4 bổ sung như sau: “Trường hợp đặc biệt vì lý do quốc phòng, an ninh, Bộ Quốc phòng quyết định hoặc theo đề nghị của Bộ Công an quyết định hạn chế bay tạm thời hoặc cấm bay tạm thời đối với phương tiện bay tại một hoặc một số khu vực trong lãnh thổ Việt Nam; quyết định này có hiệu lực ngay”
	Sửa đổi không đưa nội dung này vào Quyết định

Sửa đổi không đưa nội dung này vào Quyết định vì đã nêu rõ trong Luật HKDD


	CỤC BẢN ĐỒ - Điều 5, Điều 6 đang viết “...phương tiện bay siêu nhẹ bay trong khu vực...” cần sửa thành “... phương tiện bay siêu nhẹ được phép bay trong khu vực...”
CHKVN
Điều 5: “về cơ quan có thẩm quyền cấp phép bay và đơn vị trực tiếp quản lý, bảo vệ khu vực cấm bay”
Đề nghị có khoản tham chiếu Nghị định số 36/2008/NĐ-CP ngày 28/3/2008 vê quản lý tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ và các Nghị định/Thông tư có liên quan về van đề này.
BTT&TT
- Bổ sung thêm Khoản 4 Điều 5: “4. Các cơ quan chức năng của Việt Nam được sử dụng tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ chuyên dụng trong khu vực cấm bay để thực hiện nhiệm vụ kiểm soát tần số, giải quyết can nhiễu để đảm bảo liên lạc cho các hệ thống thông tin khi đáp ứng điều kiện quy định tại Khoản 1 Điều này và phải hiệp đồng với đơn vị trực tiếp quản lý, bảo vệ khu vực cấm bay”. 
	Tiếp thu ý kiến của Bộ Tư pháp không nêu nội dung này trong Quyết định

	
	Điều 6. Một số trường hợp đặc biệt tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ bay trong khu vực hạn chế bay, nếu thỏa mãn các điều kiện sau.

1. Đối với khu vực biên giới.

a) Phải đáp ứng các điều kiện tại hiệp định quy định về quản lý biên giới trên đất liền giữa Việt Nam với nước có chung đường biên giới với Việt Nam;

b) Phải có phép bay do cơ quan có thẩm quyền cấp;

c) Phải hiệp đồng và chỉ bay khi được sự đồng ý của đơn vị trực tiếp quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia.

2. Đối với khu vực tập trung đông người.

a) Phải có phép bay do cơ quan có thẩm quyền cấp;

b) Phải hiệp đồng với cơ quan quân sự quản lý khu vực bay, công an khu vực và tổ chức, cá nhân liên quan (nếu có); 
c) Phải có biện pháp cảnh báo, hướng dẫn bảo đảm an toàn và chấp hành  quy định tại Điểm b Khoản 2 Điều 3 Quyết định này.

3. Đối với khu vực vùng trời có độ cao lớn hơn 120 mét so với địa hình.

a) Phải có phép bay do cơ quan có thẩm quyền cấp;

b) Phải liên hệ cơ quan quân sự tại khu vực bay để đăng ký quản lý phương tiện bay, lịch bay; khi tổ chức bay phải thiết lập liên lạc liên tục với cơ quan quản lý điều hành bay khu vực và thực hiện các yêu cầu trực tiếp từ cơ quan quản lý điều hành bay; báo cáo thời điểm cất cánh, hạ cánh; sẵn sàng cung cấp các thông tin về vị trí, độ cao bay theo yêu cầu của cơ quan quản lý điều hành bay;

c) Phải hiệp đồng với tổ chức, cá nhân có các hoạt động bay khác trong cùng khu vực (theo chỉ định của cơ quan cấp phép bay);

d) Chỉ được bay ở độ cao từ 2000 mét trở xuống so với địa hình (trừ các chuyến bay thử nghiệm).


	QCPKKQ - Điều 5, Điều 6: Giải thích ngoài các trường hợp nêu trên, các phương tiện bay bay ngoài khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay có cần cấp phép không ???. 
CHKVN
Điều 3 khoản 2 điểm b và Điều 6 khoản 2 điểm c: “Khu vực tập *-
trung đông người, tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ không được bay phía trên và bay qua người”.
- Ỷ kiến'. Đề nghị xác định cụ thể cự ly, độ cao mà UAV được phép hoạt động để các tổ chức, cá nhân và cơ quan có thấm quyền dễ dàng áp dụng và quản lý. 

BTT&TT
- Bổ sung thêm Khoản 4 Điều 6: “4. Các cơ quan chức năng của Việt Nam được sử dụng tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ chuyên dụng trong khu vực hạn chế bay để thực hiện nhiệm vụ kiểm soát tần số, giải quyết can nhiễu để đảm bảo liên lạc cho các hệ thống thông tin khi có phép bay do cơ quan có thẩm quyền cấp” 
(QK4)
- Điều 6: Điểm b/Khoản 2: “Phải hiệp đồng với cơ quan quân sự quản lý khu vực bay, công an khu vực và tổ chức, cá nhân liên quan (nếu có)” sửa thành “Phải hiệp đồng và được sự nhất trí cơ quan quân sự quản lý khu vực bay và công an địa phương”
BTL TĐHN 
- Đề nghị bổ sung thêm Khoản 4 tại Điều 6: 

“4. Đối với khu vực hỏa hoạn xảy ra thiên tai chế người đột xuất, thì hiệp đồng cơ quan quân sự, công an khu vực để bay” 

BTP
- Thứ hai, Điều 5, Điều 6 dự thảo Quyết định quy định về điều kiện để tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ được bay tại khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay. Tuy nhiên, Bộ Tư pháp cho rằng một số điều kiện được quy định tại Điều 5, Điều 6 chưa thực sự rõ ràng, có khả năng phát sinh thủ tục hành chính. Chẳng hạn như, khoản 2 Điều 5 quy định về điều kiện “phải có sự hiệp đồng và được sự đồng ý của đon vị trực tiếp quản lý, bảo vệ khu vực cấm bay”, tuy nhiên, quy định này chưa làm rõ trình tự, thủ tục đế lấy ý kiến, hình thức thê hiện sự đồng ý của đơn vị trực tiếp quản lý, bảo vệ khu vực cấm bay. Tương tự, khoản 3 Điều 5, điểm c khoản 1 Điều 6, điểm b khoản 3 Điều 6 chưa quy định rõ trình tự, thủ tục thực hiện lấy ý kiến, đăng ký thực hiện bay tại khu vực hạn chế bay. Vì vậy, Bộ Tư pháp đề nghị Quý Bộ chỉnh sửa theo hướng làm rõ hơn các quy định nói trên của dự thảo Quyết định, đặc biệt là các quy định về thủ tục hành chính. 

	Tiếp thu ý kiến của Bộ Tư pháp không nêu nội dung này trong Quyết định; sẽ được cụ thể hóa trong Nghị định thay thế Nghị định số 36/2008/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ

	
	Điều 7. Tổ chức thực hiện.

1. Bộ Quốc phòng chủ trì, phối hợp với Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải và các Bộ, ngành liên quan; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố xác định các khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ tại từng địa phương.

2. Bộ Giao thông vận tải công bố cập nhật các khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay trên Tập thông báo tin tức Hàng không Việt Nam sau khi thống nhất với Bộ Quốc phòng.

3. Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan báo chí, truyền thông tuyên truyền để mọi tổ chức, cá nhân nắm, hiểu và thực hiện đúng nội dung Quyết định này.

4. Tổ chức, cá nhân vi phạm các quy định về quản lý, bảo vệ và tổ chức các hoạt động bay trong khu vực cấm bay, hạn chế bay thì tuỳ theo tính chất, mức độ vi phạm mà bị xử lý kỷ luật, xử phạt hành chính hoặc truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật. 


	TCTQLB: Khoản 2, Điều 7: Đề nghị điều chỉnh như sau: “Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo Cục Hàng không Việt Nam công bố cập nhật các khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với Tập thông báo tin tức hàng không Việt Nam sau khi thống nhất với Bộ Quốc phòng” 
CHKVN: Điều 7 khoản 4:
Đề nghị bổ sung thêm quy định về việc yêu cầu các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước có hoạt động đối với tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ phải chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này 
-QK7: Khoản 4: Cần quy định rõ phạm vi, quyền hạn cơ quan, tổ chức được xử phạt hành chính hoặc chịu trách nhiệm hình sự
- BTT&TT Đề nghị xem xét sửa đổi Khoản 3 Điều 7: “3. Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí tuyên truyền về Quy định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đến các tổ chức, cá nhân để thực hiện đúng nội dung Quyết định này” 
- BTP: Điều 85 Luật HK.DD không quy định thẩm quyền của các Bộ trong việc “xác định” các khu vực cấm bay. Do đó, trong trường hợp không thể quy định chi tiết để xác định cụ thể từng khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay ngay tại dự thảo Quyết định, Bộ Tư pháp đề nghị Quý Bộ quy định trách nhiệm của các cơ quan công bố, cập nhật thông tin cụ thể về các khu vực cấm bay, hạn chế bay tại từng địa phương (gộp quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều 7 dự thảo Quyết định).
Bên cạnh đó, Bộ Tư pháp đề nghị Quý Bộ rà soát định tại Điều 7 dự thảo Quyết định để đảm bao phù họp vói quy định về trách nhiệm của các Bộ, ngành địa phương theo Luật HKDD, chẳng hạn như quy định về trách nhiệm của Bộ Thông tin và Truyền thông (khoản 3) không có cơ sở theo Luật HKDD 
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