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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thiết lập 
khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay 
không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Công văn số 1699/VPCP-NC ngày 21/6/2019 của Văn phòng Chính phủ,  về việc giao: Bộ Quốc phòng chủ trì, phối hợp với Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải và các bộ, ngành liên quan thống nhất xác định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với phương tiện bay không người lái; Bộ Quốc phòng đã chỉ đạo Bộ Tổng Tham mưu chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng của bộ, ngành liên quan xây dựng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ và báo cáo Thủ tướng như sau:

I.  SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
Cùng với sự phát triển mạnh mẽ của khoa học công nghệ, tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ được ứng dụng, sử dụng rộng rãi trên các lĩnh vực đời sống xã hội; thời gian gần đây, tình hình hoạt động của tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ (sau đây viết gọn là UAV) có diễn biến phức tạp, một số hoạt động có tính tự phát, nguy cơ ảnh hưởng tới quốc phòng, an ninh, an toàn bay và trật tự an toàn xã hội, cụ thể:

Đối với lĩnh vực an ninh quốc phòng các loại UAV có thể bị lực lượng phản động chống đối lợi dụng tiến hành các hoạt động khủng bố, bất ngờ tấn công các mục tiêu quan trọng, nhạy cảm; ghi hình thu thập thông tin trái phép. Một số vụ điển hình như: Ngày 04/8/2018, tại Vê-nê-xu-ê-la lực lượng khủng bố đã sử dụng UAV cỡ nhỏ mang theo chất nổ để mưu sát Tổng thống Nicolas Maduro trong lễ diễu binh tại Thủ đô Caracas. Tháng 01/2018, tổ chức Nhà nước Hồi giáo tự xưng (IS) đã sử dụng 13 UAV mang theo chất nổ tấn công Căn cứ không quân Hmeymin và Căn cứ hải quân Tartus của Nga tại Syria. Ngày 14/9/2019, tại Saudi Arabia các UAV đã tấn công 02 cơ sở lọc dầu của Tập đoàn dầu mỏ Saudi Aramco gây hậu quả nghiêm trọng.

Tại Việt Nam đã phát hiện 03 lần UAV xâm phạm: Trụ sở Bộ Quốc phòng (năm 2016); Quân đoàn 3, Quân chủng Hải quân (năm 2017). Trong sự cố môi trường Formosa năm 2016 tại Hà Tĩnh, đối tượng chống đối sử dụng UAV ghi hình hoạt động biểu tình đưa lên trang mạng xã hội Youtube để tuyên truyền kích động các hoạt động chống phá.

Đối với lĩnh vực an toàn hàng không, việc phóng, thả UAV ở gần các khu vực sân bay, bãi hạ cách có hoạt động bay của tàu bay hàng không dân dụng, quân sự có thể sẽ đe dọa nghiêm trọng đến an toàn bay; đặc biệt nếu các UAV nhỏ được lợi dụng để khủng bố khi phóng vào các máy bay hàng không đang hạ, cất cánh tại các sân bay có thể sẽ tạo ra thảm họa hàng không nghiêm trọng. Một số vụ điển hình trong thời gian gần đây: Tại Anh, ngày 19/12/2018, 02 UAV cỡ nhỏ đã xâm nhập và tạo ra hỗn loạn tại sân bay Gatwick/London, buộc sân bay này phải tạm thời đóng cửa; tại Mỹ, ngày 21/9/2017, một UAV đã va chạm với trực thăng UH-60 của Lục quân Mỹ ở gần đảo Staten/New York làm hỏng cánh quạt và cửa sổ trực thăng.

Tại Việt Nam, theo báo cáo Ủy ban an ninh Hàng không quốc gia vào các ngày 19/9/2019 và 16/10/2019, xảy ra các vụ máy bay HKDD khi hạ, cất cánh tại sân bay Tân Sơn Nhất và Phú Quốc đã va phải vật thể không xác định (rất nhiều khả năng là UAV cỡ nhỏ) làm móp đầu mũi máy bay, đe dọa nghiêm trọng an toàn bay.

Đối với lĩnh an ninh tật tự, an toàn toàn xã hội, với trọng lượng từ vài trăm gam đến vài chục ki-lô-gam; khả năng bay cao từ vài chục mét đến hàng nghìn mét, nếu bị sự cố có thể gây nguy hiểm cho người, phương tiện và các công trình dưới mặt đất; các loại UAV (dạng Flycam) có thể được lợi dụng để thu thập trái phép thông tin, hình ảnh của tổ chức, cá nhân.

          Từ thực tế trên, nhiều quốc gia (Châu Âu, Mỹ, Trung Quốc, Pháp, khu vực Động Nam Á) đã nhận thức rõ tính phức tạp, nguy hiểm của UAV và ban hành các quy định cấm, hạn chế đối với hoạt động khai thác UAV tại một số khu vực và không gian, cụ thể:

          Tại Mỹ, Các UAV chỉ được hoạt động ở độ cao nhỏ hơn 120 mét (so với địa hình), không hoạt động gần các khu vực cảng hàng không, sân bay trong phạm vi 5 dặm (khoảng 8 km); không được hoạt động gần khu vực quốc phòng, an ninh; hạn chế hoạt động khu vực đông người, không bay phía trên và bay qua người.

          Tại Anh, Cấm UAV hoạt động ở khu vực sân bay trong vòng 2,5 hải lý  (5 km); cấm hoạt động bay UAV gần nhà máy điện hạt nhân, khu quân sự, trung tâm viễn thông, nhà tù, khu vực huấn luyện phi công; UAV phải bay cách 01 người hơn 50 mét, bay cách đám đông lớn hơn 150 mét.

          Tại Trung Quốc, Cấm UAV bay trên 120 mét; không bay trong khu vực đông dân cư; không bay xung quanh sân bay, khu quân sự hoặc các khu vực nhạy cảm khác như trạm kiểm soát của cảnh sát hoặc trạm phụ; không bay trong khu vực được kiểm soát, trừ khi được CAAC chấp thuận trước.

Tại Thái Lan, không được bay UAV trong phạm vi 9 km (5 hải lý) từ sân bay hoặc sân bay tạm thời, trừ khi có sự cho phép của sân bay hoặc nhà điều hành sân bay; không được bay cao quá 90 mét so với mặt đất; không được bay qua các thành phố, làng mạc, cộng đồng hoặc khu vực nơi người dân tụ tập; không được bay gần các máy bay khác có phi công; không được bay theo chiều ngang gần hơn 50 mét (150 feet) đến người, xe cộ, công trình hoặc tòa nhà.

Tại Việt Nam, trên cơ sở tiếp thu chọn lọc các quy định liên quan đến hoạt động khai thác UAV của một số nước trên thế giới và khu vực, Bộ Quốc phòng đã chỉ đạo không cấp phép bay UAV tại một số khu vực như: Cảng hàng không, sân bay có hoạt động bay của tàu bay có người lái; các khu vực quốc phòng, an ninh; công bố cấm bay tạm thời với UAV trong khu vực, thời điểm diễn ra các sự kiện chính trị, ngoại giao quan trọng của đất nước. Hạn chế cấp phép bay cho UAV ở các khu vực biên giới, khu vực đông dân cư. Chỉ đạo các đơn vị phối hợp với các địa phương tăng cường công tác tuyên truyền để mọi tổ chức, cá nhân liên quan nắm và thực hiện đúng các quy định về khai thác UAV trong vùng trời Việt Nam. Tuy nhiên, Nhà nước hiện nay chưa có văn bản quy phạm pháp luật về thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với UAV, cho nên việc định danh khu vực và xác định phạm vi để triển khai các giải pháp quản lý hoạt động bay của UAV còn có những bất cập.

Xuất phát từ những vấn đề nêu trên, việc Bộ Quốc phòng đề nghị Thủ tướng Chính phủ xây dựng Quyết định quy định về thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ là cần thiết.
 II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích
Nhằm định danh các khu vực, các giới hạn cấm bay, hạn chế bay đối với UAV để các tổ chức, cá nhân liên quan đến hoạt động khai thác UAV nắm và thực hiện; giúp các cơ quan quản lý vùng trời, quản lý điều hành bay, các lực lượng làm nhiệm vụ bảo vệ các khu vực cấm, khu vực hạn chế bay UAV triển khai các biện pháp quản lý, xử lý các hành vi vi phạm đối với hoạt động khai thác UAV trong vùng trời lãnh thổ Việt Nam, đảm bảo an ninh, quốc phòng, an toàn bay và trật tự an toàn xã hội, phòng tránh các tác hại, rủi ro từ hoạt động khai thác, sử dụng UAV.
Tạo khuôn khổ pháp lý đồng bộ, thống nhất để thực hiện hoạt động quản lý nhà nước về UAV, khắc phục những tồn tại, hạn chế và góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, thức đẩy phát triển kinh tế-xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội.
2. Quan điểm
- Bảo đảm tính hợp Hiến, hợp pháp và tính thống nhất, đồng bộ với các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành và các Điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên hoặc tham gia; 

- Tuân thủ các quy định của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam năm 2006, được sửa đổi, bổ sung một số điều năm 2014; 
- Nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước về UAV;
- Đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của các tổ chức, cá nhân có liên quan, phù hợp với thực tiễn.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG QUYẾT ĐỊNH

Bộ Quốc phòng đã chỉ đạo Bộ Tổng Tham mưu nghiên cứu các tài liệu của nước ngoài liên quan đến hiểm họa của UAV đến quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội, an toàn bay của hàng không dân dụng, đến phát triển kinh tế-xã hội; dự thảo Quyết định, hội thảo với các cơ quan liên quan (Cục Hàng không dân dụng Việt Nam, các doanh nghiệp trực thuộc Cục Hàng không dân dụng Việt Nam; các cơ quan có liên quan của BTL Phòng không - Không quân; tổng hợp, lập hồ sơ gửi lấy ý kiến các bộ, ngành có liên quan; trên cơ sở ý kiến của các bộ, ngành, Bộ Quốc phòng đã nghiên cứu giải trình, tiếp thu, hoàn thiện Hồ sơ dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ gửi Bộ Tư pháp thẩm định theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
Ngày… tháng ….. năm 2020, Bộ Tư pháp có Báo cáo thẩm định số…../BTP-HĐ đối với Hồ sơ ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ; Bộ Quốc phòng đã chỉ đạo Bộ Tổng tham mưu nghiên cứu giải trình, tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Quyết định, lập Hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
IV. BỐ CỤC VÀ NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA QUYẾT ĐỊNH
1. Bố cục của Quyết định

Bố cục dự thảo Quyết định gồm 06 điều (từ Điều 1 đến Điều 6), quy định về: Mục đích; Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; Khu vực cấm bay; Khu vực hạn chế bay; Trách nhiệm của các bộ, ngành, địa phương; Hiệu lực thi hành; Trách nhiệm thi hành.
2. Những nội dung cơ bản

2.1. Phạm vi điều chỉnh
Quyết định này quy định về thiết lập các khu vực, các giới hạn cấm bay, hạn chế bay đối với UAV trong vùng trời lãnh thổ Việt Nam.
2.2. Đối tượng áp dụng
- Các tổ chức, cá nhân người Việt Nam và người nước ngoài làm việc, cư trú trên lãnh thổ Việt Nam có hoạt động khai thác, sử dụng, thử nghiệm UAV trong vùng trời lãnh thổ Việt Nam;

- Các cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp phép cho các tổ chức, cá nhân khai thác, sử dụng, thử nghiệm tàu bay và các trang bị, thiết bị của UAV;

- Quyết định này không áp dụng với UAV sử dụng cho mục đích công vụ nhà nước; trừ những trường hợp khác được Luật hàng không dân dụng Việt Nam quy định.

2.3. Mục đích về thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với UAV
Thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ trong vùng trời Việt Nam, nhằm bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội và an toàn bay.
2.4. Khu vực cấm bay
Theo định nghĩa của Tổ chức hàng không dân dụng quốc tế (ICAO) trong Phụ ước 11 về Dịch vụ Không lưu: Khu vực cấm bay (Prohibited area) là vùng trời có giới hạn được xác định trên lãnh thổ của một quốc gia trong đó cấm hoạt động bay. Cụ thể hóa nội dung này, pháp luật Việt Nam đã có quy định cụ thể về khu vực khu vực cấm bay tại khoản 1 Điều 85 Luật Hàng không Việt Nam: "Khu vực cấm bay là khu vực trên không có kích thước xác định mà tàu bay không được bay vào, trừ trường hợp tàu bay công vụ Việt Nam đang thực hiện công vụ".

Xuất phát từ những vấn đề trên, dự thảo Quyết định xác định khu vực cấm bay gồm:

a) Khu vực các công trình quốc phòng và khu quân sự đặc biệt quan trọng do Chính phủ ủy quyền cho Bộ Quốc phòng trực tiếp chỉ đạo việc quản lý, bảo vệ: Khoảng cách UAV hoạt động đến ranh giới khu vực cấm theo chiều ngang không nhỏ hơn 500 mét ở mọi độ cao;
b) Khu vực trụ sở làm việc, gồm: Các cơ quan Đảng, Nhà nước, Quốc hội, Chính phủ, các ban, bộ, ngành trung ương; trụ sở Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; trụ sở làm việc của Đảng ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; các cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự, cơ quan đại diện của các tổ chức quốc tế tại Việt Nam. Khoảng cách UAV hoạt động đến ranh giới khu vực cấm  theo chiều ngang không nhỏ hơn 200 mét ở mọi độ cao;

c) Khu vực quốc phòng, an ninh, gồm: Khu vực đóng quân; khu vực triển khai lực lượng, trang thiết bị chiến đấu, sẵn sàng chiến đấu, huấn luyện chiến đấu, bảo vệ mục tiêu; khu vực kho tàng, nhà máy, căn cứ (trung tâm) hậu cần, kỹ thuật; khu vực các trại giam của các lực lượng thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an; các công trình trong danh mục công trình quan trọng liên quan đến an ninh quốc gia. Khoảng cách UAV hoạt động đến ranh giới khu vực cấm theo chiều ngang không nhỏ hơn 200 mét ở mọi độ cao;

d) Khu vực cảng hàng không, sân bay có hoạt động của tàu bay hàng không dân dụng, quân sự, dự thảo Quyết định xác định:

- Đối với sân bay có 01 đường cất, hạ cánh, phạm vi cấm được giới hạn trong khu vực hình chữ nhật, xác định từ vị trí ngưỡng tại hai đầu của đường cất, hạ cánh mở rộng và kéo dài ra phía ngoài hai đầu đường cất, hạ cánh đến 15000 mét và từ đường tim của đường cất, hạ cánh mở rộng sang hai bên 5000 mét ở mọi độ cao; 

- Đối với sân bay có từ 02 đường cất, hạ cánh trở lên thì phạm vi cấm được giới hạn khu vực hình chữ nhật, xác định từ vị trí ngưỡng của đường cất, hạ cánh xa nhất theo chiều cất, hạ cánh của tàu bay, mở rộng và kéo dài ra phía ngoài hai đầu đường cất, hạ cánh đến 15000 mét và mở rộng sang hai bên 5000 mét tính từ đường tim của 02 đường cất, hạ cánh ngoài cùng ở mọi độ cao (có hình vẽ kèm theo dự thảo);
- Đối với một số khu vực cảng hàng không, sân bay nội địa có hoạt động của tàu bay hàng không dân dụng với cường độ nhỏ hơn 06 chuyến mỗi ngày; cho phép áp dụng khu vực cấm bay linh hoạt theo thời gian; nhưng tổ chức, cá nhân khai thác UAV chỉ được bay sau khi đã hiệp đồng chặt chẽ với cơ quan quản lý, điều hành bay tại sân bay; UAV không được tổ chức bay trong thời gian trước và sau một (01) giờ so với thời gian có hoạt động của tàu bay có người lái tại sân bay đó.  

Ngoài ra dự thảo xác định: Khu vực nằm trong giới hạn của đường hàng không, các vệt bay, hành lang bay đã được cấp phép trong vùng trời Việt Nam. Phạm vi giới hạn của đường hàng không được nêu trong Tập thông báo tin tức hàng không của Việt Nam “AIP Việt Nam” do Cục Hàng không Việt Nam công bố.

2.5. Khu vực hạn chế bay

Theo định nghĩa của Tổ chức hàng không dân dụng quốc tế (ICAO) trong Phụ ước 11 về Dịch vụ Không lưu: Khu vực hạn chế bay (Restricted area) là vùng trời có giới hạn được xác định trên lãnh thổ của một quốc gia trong đó hạn chế các chuyến bay theo một số điều kiện nhất định. Cụ thể hóa nội dung này, pháp luật Việt Nam đã có quy định cụ thể về khu vực khu vực cấm bay tại khoản 1 Điều 85 Luật Hàng không Việt Nam: "Khu vực hạn chế bay là khu vực trên không có kích thước xác định mà tàu bay chỉ được phép hoạt động tại khu vực đó khi đáp ứng các điều kiện cụ thể".

Dự thảo Quyết định xác định khu vực hạn chế bay như sau:

a) Khu vực vùng trời có độ cao lớn hơn 120 mét so với địa hình, khu vực này không bao gồm vùng trời các khu vực cấm bay được nêu tại điểm 2.4 trên.

b) Khu vực biên giới, gồm: 

(i) Biên giới trên đất liền giữa Việt Nam và Trung Quốc là 25000 mét tính từ đường biên giới trở vào nội địa Việt Nam ở mọi độ cao

Việc xác định khu vực hạn chế bay trên được thực hiện theo quy định tại Điều 20 Hiệp định về Quy chế quản lý biên giới đất liền Việt Nam - Trung Quốc giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa, ngày 18/11/2009: "Khi một Bên tiến hành bay chụp ảnh hàng không và sử dụng các thiết bị bay khác với mục đích đo đạc thăm dò cảm ứng từ xa tại khu vực và công trình trong phạm vi 25km tính từ đường biên giới về phía Bên mình, phải thông báo cho Bên kia trước ít nhất 15 ngày qua đường ngoại giao".

(ii) Biên giới trên đất liền giữa Việt Nam với Lào, Campuchia là 10000 mét tính từ đường biên giới trở vào nội địa Việt Nam ở mọi độ cao.

  Việc xác định khu vực hạn chế bay trên được thực hiện theo quy định tại  khoản 1 Điều 19 Hiệp định về Quy chế quản lý biên giới và cửa khẩu biên giới đất liền giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào: "Trường hợp một Bên tiến hành bay chụp ảnh hàng không và sử dụng các thiết bị bay khác với mục đích đo đạc, thăm dò cảm ứng tử từ xa tại khu vực và công trình phạm vi 10km tính từ đường biên giới về phía mình, Bên thực hiện các hoạt động này phải thông báo cho bên kia ít nhất 30 ngày qua đường ngoại giao".
Đối với Campuchia chưa quy định về vấn đề trên, tuy nhiên trong dự thảo Quyết định áp dụng quy định tương tự như đối với Lào.

c) Khu vực tập trung đông người: UAV không được bay phía trên và bay qua người (trừ người trực tiếp điều khiển hoặc tổ chức thực hiện hoạt động bay)
Pháp luật Anh, Mỹ, Pháp, Trung Quốc và các nước khác quy định UAV phải cách đám đông và khu vực xây dựng - 500ft (150m), không được bay qua người, trên tài sản riêng (trừ khi có sự cho phép của chủ sở hữu); trên các cơ sở quân sự, nhà tù, nhà máy điện hạt nhân, di tích lịch sử hoặc công viên quốc gia. Do đó, trong dự thảo Quyết định quy định UAV không được bay phía trên và bay qua người (trừ người trực tiếp điều khiển hoặc tổ chức thực hiện hoạt động bay).
d) Khu vực tiếp giáp với khu vực cấm bay tại cảng hàng không, sân bay có hoạt động của tàu bay hàng không dân dụng, quân sự

Dự thảo Quyết định xác định phạm vi hạn chế bay là mở rộng ra phía ngoài 3000 mét theo chiều rộng, 5000 mét theo chiều dài, tính từ ranh giới khu vực cấm bay tại cảng hàng không, sân bay; độ cao nhỏ hơn 120 mét so với địa hình (chi tiết tại hình vẽ tại Phụ lục kèm theo Quyết định này). 
Ngoài ra dự thảo còn quy định "Việc tổ chức các hoạt động bay của UAV trong khu vực hạn chế bay phải đáp ứng các yêu cầu của cơ quan cấp phép bay", quy định này để các cơ quan có thẩm quyền quản lý, giám sát hoạt động bay bảo đảm an toàn hàng không.
 2.6. Dự thảo quy định trách nhiệm của các bộ, ngành, địa phương, trong đó:
- Bộ Quốc phòng chủ trì, phối hợp với Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải và các ban, bộ ngành liên quan; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xác định và công bố thông tin chi tiết các khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với UAV tại từng địa phương và quy định việc quản lý khu vực cấm bay và khu vực hạn chế bay đối với UAV.

- Bộ Công an phối hợp với Bộ Quốc phòng xác định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với UAV trong phạm vi do Bộ Công an quản lý; tham gia xây dựng quy định và triển khai biện pháp quản lý khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với UAV.

- Bộ Giao thông vận tải phối hợp với Bộ Quốc phòng xác định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với UAV khu vực cảng hàng không, sân bay có hoạt động của tàu bay hàng không dân dụng và các khu vực trong phạm vi do Bộ Giao thông vận tải quản lý; tham gia xây dựng quy định và triển khai biện pháp quản lý khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với UAV. Chỉ đạo Cục Hàng không Việt Nam công bố cập nhật các khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với UAV trên Tập thông báo tin tức Hàng không Việt Nam sau khi thống nhất với Bộ Quốc phòng.

- Các ban, bộ, ngành liên quan phối hợp với Bộ Quốc phòng xác định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với UAV trong phạm vi do ban, bộ ngành quản lý; tham gia xây dựng quy định và triển khai biện pháp quản lý khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ.

- UBND các cấp phối hợp với Bộ Quốc phòng và các ban, bộ ngành liên quan xác định khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ trong phạm vi địa phương quản lý; triển khai các biện pháp quản lý khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ đối với Ủy ban nhân dân cấp huyện, xã và tương đương thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.   

Trên đây là Tờ trình Quyết định thiết lập khu vực cấm bay, khu vực hạn chế bay đối với tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ; Bộ Quốc phòng xin kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ (2) Bản tổng hợp giải trình, tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương đối với dự thảo Quyết định, kèm theo bản chụp ý kiến góp ý; (3) Báo cáo thẩm định; báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định).
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