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	THANH TRA CHÍNH PHỦ



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày     tháng 5  năm  2020


BÁO CÁO  
Giải trình việc tiếp thu góp ý đối với Dự thảo Nghị định 

của Chính phủ về Kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị

Thanh tra Chính phủ đã tiến hành lấy ý kiến các bộ, ngành, địa phương, cơ quan liên quan về Dự thảo Nghị định của Chính phủ về kiểm soát tài sản, thu nhập. Sau khi tổng hợp các ý kiến góp ý, Thanh tra Chính phủ đã tiếp thu nhiều ý kiến phù hợp để chỉnh lý Dự thảo Nghị định (chi tiết có biểu tổng hợp các ý kiến kèm theo). Một số nội dung góp ý do còn có ý kiến khác nhau nên Thanh tra Chính phủ chưa tiếp thu chỉnh lý dự thảo Nghị định, đồng thời đã đưa vào Dự thảo Tờ trình để báo cáo Chính phủ, cụ thể như sau:
1. Về phạm vi điều chỉnh

Một số ý kiến góp ý cho rằng Nghị định chỉ quy định những nội dung được Luật PCTN giao Chính phủ quy định chi tiết, không mở rộng phạm vi điều chỉnh gồm biện pháp thi hành và nhất là nội dung về “kiểm soát tài sản, thu nhập đối với đối tượng chịu sự kiểm soát về tài sản, thu nhập của nhiều cơ quan khác nhau”.

Tuy nhiên nếu không mở rộng phạm vi điều chỉnh thì có một số nội dung sẽ khó khăn, vướng mắc trong khi thi hành như không xác định được cán bộ tương đương giám đốc sở trở lên ở các bộ, ngành, cơ quan ở Trung ương, đơn vị sự nghiệp do Thủ tướng Chính phủ thành lập, các doanh nghiệp của nhà nước; việc xây dựng Cơ sở dữ liệu Quốc gia về kiểm soát tài sản, thu nhập sẽ bị phân tán, thiếu thống nhất; có tình trạng chồng chéo, trùng lặp, phiền hà trong Kiểm soát tài sản, thu nhập đối với các đối tượng chịu sự kiểm soát tài sản, thu nhập của nhiều cơ quan khác nhau. 
2. Về Mẫu bản kê khai tài sản

Một số ý kiến đề nghị xây dựng riêng các mẫu kê khai tài sản, thu nhập cho mỗi phương thức kê khai: lần đầu, bổ sung, hàng năm, phục vụ công tác cán bộ để thuận lợi khi thực hiện và theo dõi.

Dự thảo Nghị định hiện nay chỉ quy định 01 mẫu kê khai chung nhưng đáp ứng được yêu cầu của các phương thức kê khai khác nhau. Phần hướng dẫn kê khai cũng đã được bổ sung để bản kê khai thể hiện rõ phương thức kê khai.
3. Về các ngạch công chức phải kê khai hàng năm

Một số ý kiến cho rằng cần bổ sung quy định các ngạch công chức phải kê khai hàng năm thêm các ngạch Thẩm tra viên, Thư ký của tòa án nhân dân và cơ quan thi hành án dân sự.

Dự thảo Nghị định được xây dựng trên tinh thần cần tập trung kiểm soát bảo đảm có trọng tâm, trọng điểm. Các ngạch Thẩm tra viên, Thư ký của tòa án nhân dân và cơ quan thi hành án dân sự vẫn có cơ chế theo dõi, kiểm soát mà không nhất thiết phải yêu cầu kê khai hàng năm.           
4. Về việc công khai bản kê khai tài sản, thu nhập

Có ý kiến đề nghị ngoài việc công khai bản kê khai tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thì còn phải công khai tại nơi cư trú “gửi bản kê khai đến Ban công tác mặt trận ở thôn, tổ dân phố và niêm yết tại nhà sinh hoạt cộng đồng của thôn, tổ dân phố”.

Tuy nhiên do Luật PCTN chưa quy định về công khai bản kê khai tài sản, thu nhập tại nơi cư trú nên Nghị định chỉ quy định về hình thức công khai ở cơ quan, tổ chức, đơn vị và khi việc bầu, bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo, quản lý theo đúng phạm vi Luật PCTN giao Chính phủ quy định chi tiết. 
5. Về việc xác minh ngẫu nhiên theo kế hoạch hàng năm

Một số ý kiến đề nghị không quy định số lượng cơ quan, tổ chức, đơn vị phải đưa vào xác minh hàng năm mà giao cơ quan kiểm soát tài sản, thu nhập quyết định theo tình hình thực tế khi phê duyệt kế hoạch xác minh hàng năm của cơ quan mình và giải thích cơ sở để quy định tỷ lệ 20% hay 10% đơn vị được xác minh. 
Dự thảo hiện nay vẫn quy định ấn định tỷ lệ cơ quan, tổ chức, đơn vị để bảo đảm việc xác minh được thực thi nghiêm túc, khắc phục tình trạng quản lý hình thức thời gian qua. Riêng về số lượng người được xác minh thì tùy theo tình hình thực tế, năng lực của mình mà cơ quan kiểm soát tài sản, thu nhập sẽ quyết định, nhưng phải bảo đảm việc tập trung kiểm soát đối với người giữ chức vụ lãnh đạo quản lý, nhất là người đứng đầu. Việc quy định tủ lệ 20% cơ quan, tổ chức, đơn vị nhằm bảo đảm trong 1 nhiệm kỳ bổ nhiệm, bất cứ cán bộ nào thuộc diện kê khai tài sản, thu nhập hàng năm đều có khả năng được xác minh ngẫu nhiên. Tuy vậy, một số ngành, lĩnh vực có số lượng cơ quan, đơn vị trực thuộc quá lớn thì việc xác minh 20% số cơ quan, đơn vị trực thuộc sẽ có khó khăn, do đó một số bộ, ngành đã quy định chỉ xác minh tối thiểu 10% số cơ quan, tổ chức, đơn vị.

6. Về việc giao cơ quan Thanh tra thực hiện nhiệm vụ xây dựng và thực hiện Kế hoạch xác minh tài sản, thu nhập của Bộ, cơ quan ngang Bộ.

Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc giao nhiệm vụ xây dựng và thực hiện Kế hoạch xác minh tài sản, thu nhập của Bộ, cơ quan ngang Bộ cho cơ quan Thanh tra vì hiện nay Vụ Tổ chức cán bộ là đơn vị đầu mối quản lý công chức, viên chức.
Dự thảo hiện nay vẫn quy định kế hoạch xác minh tài sản, thu nhập của Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ giao cho cơ quan thanh tra xây dựng, trình Bộ trưởng, thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ phê duyệt. Nơi không có cơ quan thanh tra thì mới giao đơn vị phụ trách công tác tổ chức cán bộ thực hiện. Cơ quan Thanh tra tuy không quản lý cán bộ nhưng việc xác minh tài sản, thu nhập đòi hỏi nghiệp vụ nhất định nên Thanh tra thực hiện phù hợp hơn. Trường hợp không có cơ quan thanh tra mới giao cơ quan tổ chức cán bộ.
7. Về một số nội dung trong dự thảo Nghị định giao các bộ, ngành ban hành quy định.

Có ý kiến cho rằng Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết nội dung được Luật PCTN giao nên không được ủy quyền tiếp cho các bộ, ngành quy định cụ thể. Dự thảo Nghị định hiện có một số nội dung ủy quyền cho các ngành là chưa phù hợp với quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, gồm:

+ Thanh tra Chính phủ chủ trì, phối hợp với cơ quan có thẩm quyền của Đảng Cộng sản Việt Nam quy định tại Khoản 8 Điều 30 của Luật phòng, chống tham nhũng xây dựng quy chế phối hợp trong việc kiểm soát tài sản, thu nhập đối với các đối tượng chịu sự kiểm soát tài sản, thu nhập của nhiều cơ quan khác nhau.

+ Tổng Thanh tra Chính phủ trình Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ của đơn vị quản lý Cơ sở dữ liệu quốc gia về Kiểm soát tài sản, thu nhập và Đề án xây dựng Cơ sở dữ liệu Quốc gia về Kiểm soát tài sản, thu nhập, đề xuất cụ thể phương án đầu tư xây dựng các cơ sở dữ liệu trong phạm vi toàn quốc đáp ứng yêu cầu quản lý tập trung và bảo đảm an ninh, an toàn, bảo mật thông tin cơ sở dữ liệu.

+ Tổng thanh tra Chính phủ ban hành Quy chế về khai thác, cung cấp thông tin cơ sở dữ liệu quốc gia về kiểm soát tài sản, thu nhập.
+ Bộ trưởng Bộ Công an, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Bộ trưởng Bộ Ngoại giao quy định việc tổ chức tiếp nhận, bàn giao bản kê khai của người có nghĩa vụ kê khai thuộc phạm vi kiểm soát tài sản, thu nhập của mình. Việc nhập thông tin vào Cơ sở dữ liệu Quốc gia được thực hiện theo quy định của Thanh tra Chính phủ đảm bảo an toàn, an ninh về thông tin theo quy định. 

Thực tế các nội dung nêu trên không phải là Chính phủ ủy quyền cho các bộ, ngành quy định tiếp những nội dung thuộc thẩm quyền của Chính phủ mà là những yêu cầu cụ thể của Chính phủ đối với các bộ, ngành phải quy định để bảo đảm thi hành có hiệu quả Nghị định của Chính phủ và giải quyết tốt mối quan hệ phối hợp với cơ quan của Đảng mà Nghị định của Chính phủ không thể đơn phương quy định được. 

Nhìn chung, Dự thảo Nghị định nhận được nhiều ý kiến góp ý. Tuy nhiên có nhiều nội dung còn có ý kiến khác nhau như đã nêu trên, do đó Thanh tra Chính phủ đã thể hiện trong Dự thảo Tờ trình, đồng thời giải trình rõ hơn để Chính phủ xem xét, quyết định./.
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