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	         BỘ CÔNG AN

   
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-BCA
	Hà Nội, ngày    tháng    năm 2020


               

TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ 
bãi bỏ các văn bản quy phạm pháp luật về xác định khu vực cấm, 
địa điểm cấm và danh mục bí mật nhà nước độ Tuyệt mật, Tối mật
                                          

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện Quyết định số 199/QĐ-TTg ngày 19/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Bảo vệ bí mật nhà nước, Bộ Công an đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan tiến hành xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chỉnh phủ bãi bỏ các văn bản quy phạm pháp luật về xác định khu vực cấm, địa điểm cấm và danh mục bí mật nhà nước độ Tuyệt mật, Tối mật (sau đây gọi là dự thảo Quyết định). Bộ Công an kính trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định với những nội dung cơ bản như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
Luật Bảo vệ bí mật nhà nước số 29/2018/QH14 được Quốc hội Khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ 6 ngày 15 tháng 11 năm 2018, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2020. So với Pháp lệnh bảo vệ bí mật nhà nước năm 2000, Luật Bảo vệ bí mật nhà nước có nhiều điểm mới, trong đó: Thủ tướng Chính phủ quyết định danh mục bí mật nhà nước của các cơ quan, tổ chức từ trung ương đến địa phương đối với cả 03 cấp độ mật (Tuyệt mật, Tối mật, Mật); phạm vi bí mật nhà nước được giới hạn trong 15 lĩnh vực (chính trị, quốc phòng, an ninh, cơ yếu, đối ngoại, kinh tế, khoa học và công nghệ, giáo dục và đào tạo...); việc phân loại bí mật nhà nước theo hướng kết hợp giữa lĩnh vực và hậu quả xảy ra; khu vực cấm, địa điểm cấm không thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước....Do đó, hệ thống danh mục bí mật nhà nước xây dựng theo quy định của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước sẽ thay thế hệ thống danh mục bí mật nhà nước xây dựng theo quy định của Pháp lệnh Bảo vệ bí mật nhà nước năm 2000 và có hiệu lực cùng thời điểm với Luật.
Như vậy, để bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất trong hệ thống pháp luật khi Luật Bảo vệ bí mật nhà nước có hiệu lực, cần phải bãi bỏ Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc xác định khu vực cấm, địa điểm cấm và toàn bộ danh mục bí mật nhà nước độ Tuyệt mật, Tối mật ban hành theo Pháp lệnh Bảo vệ bí mật nhà nước năm 2000. Với lý do đó, việc ban hành Quyết định bãi bỏ các văn bản quy phạm pháp luật do Thủ tướng Chính phủ ban hành về xác định khu vực cấm, địa điểm cấm và danh mục bí mật nhà nước độ Tuyệt mật, Tối mật là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Mục đích

- Luật Bảo vệ bí mật nhà nước được triển khai thực hiện kịp thời, đồng bộ.

- Bãi bỏ các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về xác định khu vực cấm, địa điểm cấm và toàn bộ danh mục bí mật nhà nước độ Tuyệt mật, Tối mật không còn phù hợp với quy định của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước.
2. Quan điểm chỉ đạo

- Rà soát, thống kê đầy đủ các văn bản quy phạm pháp luật đang có hiệu lực được xây dựng theo Pháp lệnh bảo vệ bí mật nhà nước năm 2000 không còn phù hợp với quy định của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước.
- Bảo đảm việc thực hiện pháp luật về bảo vệ bí mật nhà nước được thống nhất, liên tục, đầy đủ, không chồng chéo.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Tổ chức nghiên cứu, xây dựng dự thảo Quyết định

Bộ Công an đã tập trung nghiên cứu nội dung của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước, điều khoản chuyển tiếp trong Luật, rà soát hệ thống danh mục bí mật nhà nước và các văn bản liên quan; tổ chức họp và cho ý kiến đối với nội dung dự thảo Quyết định. 

2. Lấy ý kiến góp ý đối với dự thảo Quyết định

Bộ Công an đã gửi văn bản lấy ý kiến các bộ, ban, ngành, địa phương 
; đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ, Cổng thông tin điện tử Bộ Công an để lấy ý kiến rộng rãi các cơ quan, tổ chức, cá nhân.

3. Ngày    tháng    năm 2020, Hội đồng thẩm định của Bộ Tư pháp đã tổ chức họp thẩm định dự thảo Quyết định. 

4. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, ý kiến góp ý của các bộ, ban, ngành, địa phương; Bộ Công an đã nghiên cứu, giải trình, tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện hồ sơ dự thảo Quyết định.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Bố cục
Dự thảo Quyết định gồm 02 điều quy định về các văn bản quy phạm pháp luật bãi bỏ và hiệu lực thi hành.
2. Nội dung cơ bản
- Về bãi bỏ toàn bộ văn bản quy phạm pháp luật (Điều 1), dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ bãi bỏ Quyết định xác định khu vực cấm, địa điểm cấm và 46 danh mục bí mật nhà nước độ Tuyệt mật, Tối mật của các bộ, ban, ngành, địa phương do Thủ tướng Chính phủ ban hành theo quy định của Pháp lệnh bảo vệ bí mật nhà nước năm 2000.
- Về hiệu lực thi hành (Điều 2), để phù hợp với quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 về hiệu lực của văn bản, Quyết định xác định thời điểm có hiệu lực là ngày 01 tháng 7 năm 2020, cùng thời điểm hiệu lực của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước.

Trên đây là Tờ trình của Bộ Công an về dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chỉnh phủ bãi bỏ các văn bản quy phạm pháp luật về xác định khu vực cấm, địa điểm cấm và danh mục bí mật nhà nước độ Tuyệt mật, Tối mật kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
 (Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Quyết định; (2) Báo cáo thẩm định dự thảo Quyết định; (3) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định đối với dự thảo Quyết định; (4) Bản tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến của các bộ, ngành, cơ quan trung ương và địa phương về dự thảo Quyết định)./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp); 

- Lưu: VT, ANCTNB(P9).

	 BỘ TRƯỞNG
  Đại tướng Tô Lâm


DỰ THẢO








� Bộ Công an đã nhận được 50/59 ý kiến tham gia của các bộ, ban, ngành, địa phương.
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