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Ngày 06/01/2022, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 06/QĐ-TTg ban hành phê duyệt triển khai Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030” (sau đây gọi là Đề án 06/CP).
Đề án 06/CP ứng dụng cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, hệ thống định danh và xác thực điện tử để phục vụ 05 nhóm tiện ích. Đề án xác định rõ đối tượng phục vụ là người dân và doanh nghiệp được hưởng các tiện ích tốt nhất thông qua các dịch vụ hành chính công, an sinh xã hội và tiếp cận các dịch vụ thương mại thông qua định danh điện tử. Trong đó, dữ liệu dân cư là dữ liệu gốc, là nền tảng để kết nối, chia sẻ với các hệ thống dữ liệu của các bộ, ngành nhằm đơn giản hóa TTHC, giúp người dân và doanh nghiệp tiết kiệm thời gian, chi phí khi thực hiện các TTHC theo nguyên tắc không phải cung cấp lại các thông tin, giấy tờ về dân cư đã có trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư. 
Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các ngành, các cấp, địa phương trong việc thực hiện Đề án 06/CP, ngày 10/3/2022 UBND thành phố Đà Nẵng đã ban hành Kế hoạch số 46/KH-UBND về việc triển khai Đề án 06/CP. Triển khai thực hiện Kế hoạch số 46/KH-UBND, việc triển khai thực hiện Đề án 06/CP rong lĩnh vực hộ tịch tại Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng đã đạt được nhiều kết quả, cụ thể như sau:

I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Ban hành văn bản triển khai Đề án 06/CP

Triển khai Kế hoạch số 46/KH-UBND ngày 10/3/2022 của UBND thành phố Đà Nẵng, Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng đã ban hành Kế hoạch số 1057/KH-UBND ngày 13/4/2022 về việc triển khai Đề án. Kế hoạch gồm 03 nhóm nhiệm vụ nhằm đạt mục tiêu triển khai hiệu quả các nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch số 46/KH-UBND và Đề án 06/CP. Ngoài ra, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND thành phố về việc triển khai một số nhiệm vụ Đề án 06/CP, trên cơ sở đề nghị của Công an thành phố, Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng đã cử lãnh đạo tham gia Tổ công tác triển khai Đề án đồng thời tham gia góp ý Kế hoạch của UBND thành phố triển khai thực hiện Đề án 06/CP và Quyết định thành lập, Quy chế hoạt động của Tổ công tác triển khai Đề án 06/CP...
Bên cạnh đó, UBND các quận, huyện trên địa bàn thành phố cũng ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kế hoạch số 46/KH-UBND và Đề án 06/CP tại địa phương, đồng thời thành lập Tổ công tác triển khai Đề án 06/CP cấp huyện và cấp xã, đảm bảo triển khai toàn diện các nhiệm vụ được giao theo đúng Kế hoạch đã đề ra.
2. Triển khai các nhiệm vụ theo Đề án 06/CP trong lĩnh vực hộ tịch
a) Về cung cấp dịch vụ công thiết yếu trong lĩnh vực hộ tịch 

Hiện nay, thành phố Đà Nẵng đã thực hiện tích hợp, cung cấp đầy đủ các dịch vụ công thiết yếu trong lĩnh vực hộ tịch trên Cổng dịch vụ công quốc gia.  Bên cạnh đó, Sở Tư pháp đã phối hợp với Trung tâm Công nghệ thông tin và Truyền thông - Sở Thông tin và Truyền thông thành phố Đà Nẵng thực hiện kết nối, liên thông dữ liệu thành công giữa Hệ thống một cửa điện tử thành phố với Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử dùng chung của Bộ Tư pháp. 

Trong 06 tháng đầu năm 2022, Sở Tư pháp và UBND các quận, huyện, phường, xã trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đã tích cực tăng cường, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn tập trung triển khai các dịch vụ công thiết yếu trong lĩnh vực hộ tịch đến toàn thể người dân. Từ ngày 01/01/2022 - 15/6/2022, các cơ quan đăng ký hộ tịch trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đã thực hiện đăng ký khai sinh cho 6.306 trường hợp; đăng ký kết hôn cho 2.567 trường hợp; đăng ký khai tử cho 3.511 trường hợp. 

b) Về việc kiểm tra, rà soát, đối chiếu, cập nhật dữ liệu hộ tịch 

Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng đã hướng dẫn UBND các quận, huyện, phường, xã trên địa bàn thành phố thực hiện kiểm tra, rà soát, đối chiếu, cập nhật dữ liệu theo đúng tinh thần hướng dẫn tại mục 1, 2 Công văn số 496/BTP-HTQTCT. Đến nay, các sự kiện hộ tịch trên địa bàn được đăng ký đầy đủ, chính xác, đúng quy định pháp luật về hộ tịch và được Phòng Tư pháp, UBND các xã, phường cập nhật kịp thời trên Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử dùng chung. Ngày 29/4/2022, Sở Tư pháp đã tham mưu UBND thành phố Đà Nẵng ban hành Công văn số 2349/UBND-STP báo cáo Bộ Tư pháp về tình hình triển khai việc kiểm tra rà soát, đối chiếu dữ liệu trong Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử dùng chung tại địa phương và kết quả rà soát, đánh giá việc bố trí hạ tầng kỹ thuật phục vụ việc đăng ký, quản lý hộ tịch trên địa bàn thành phố.
c) Về việc số hoá dữ liệu hộ tịch, phục vụ kết nối, chia sẻ với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư

Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng đã tiến hành số hóa toàn bộ hồ sơ được đăng ký tại Sở Tư pháp từ năm 1988 đến năm 2016 theo đúng hướng dẫn tại Công văn số 1437/BTP-CNTT ngày 24/4/2019 của Bộ Tư pháp và tích hợp dữ liệu đã số hóa lên Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch với khoảng 18.657 hồ sơ hộ tịch.

Đối với dữ liệu hộ tịch đã được đăng ký tại UBND các quận, huyện, phường xã trên địa bàn thành phố: Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng đã tham mưu UBND thành phố ban hành Quyết định số 5001/QĐ-UBND ngày 21/12/2020 ban hành Kế hoạch thực hiện số hóa dữ liệu hộ tịch lịch sử trên địa bàn thành phố Đà Nẵng vào cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc. Ngày 31/3/2021, Sở Tư pháp đã tiến hành ký kết hợp đồng với đơn vị trúng thầu Dự án Tạo lập cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử trên địa bàn thành phố Đà Nẵng. Từ ngày 01/4/2022, đơn vị trúng thầu đã tiến hành số hóa dữ liệu hộ tịch được đăng ký trên địa bàn các quận, huyện. Theo kế hoạch triển khai dự kiến đến tháng 10/2022, đơn vị trúng thầu sẽ hoàn thành việc số hóa dữ liệu hộ tịch và sẽ tiến hành bàn giao dữ liệu, nghiệm thu Dự án với Sở Tư pháp.

2. Khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai Đề án 06/CP trong lĩnh vực hộ tịch
- Khi thực hiện đăng ký dịch vụ công trực tuyến, một số công dân gặp trở ngại do chưa được đăng ký tài khoản và chưa có ví điện tử.

- Việc cấp số định danh cá nhân trên Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử dùng chung của Bộ Tư pháp thường xuyên bị lỗi cấp chậm số định danh cá nhân, ảnh hưởng đến thời gian thực hiện thủ tục đăng ký khai sinh, đồng thời gây ảnh hưởng đến quyền lợi người dân.

- Theo quy định tại khoản 4 Điều 2 của Luật Cư trú năm 2020, “Cơ quan đăng ký thường trú là Công an xã, phường, thị trấn; Công an huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, thành phố thuộc thành phố trực thuộc trung ương ở nơi không có đơn vị hành chính cấp xã”. Tuy nhiên, Thông tư liên tịch số 05/2015/TTLT-BTP-BCA-BYT ngày 15/5/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Bộ trưởng Bộ Công an và Bộ trưởng Bộ Y tế về việc hướng dẫn thực hiện liên thông các thủ tục hành chính về đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 06 tuổi hiện nay vẫn còn hiệu lực. Do đó vẫn còn chồng chéo về quy định, ảnh hưởng đến quy trình thực hiện liên thông các TTHC: đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú và cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi.
II. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng kiến nghị Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực một số nội dung sau: 

- Tham mưu Bộ Tư pháp phối hợp với các ngành liên quan sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế Thông tư liên tịch số 05/2015/TTLT-BTP-BCA-BYT, đảm bảo triển khai thống nhất việc thực hiện liên thông đăng ký thường trú, xóa thường trú theo quy định của Luật Cư trú năm 2020.

- Kiến nghị Bộ Tư pháp phối hợp Bộ Thông tin và Truyền thông có phương án nâng cấp, hoàn thiện Hệ thống công nghệ thông tin tiếp nhận, giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính cũng như Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử dùng chung phục vụ công tác tiếp nhận và giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính trong lĩnh vực hộ tịch, đảm bảo chính xác và kịp thời cho công dân.
Trên đây là Báo cáo chuyên đề của Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng về Tình hình triển khai Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030 trong lĩnh vực hộ tịch./. 
