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BÁO CÁO
Tổng kết tình hình thực hiện Nghị định Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan
Kính gửi: Chính phủ.
(Tài liệu phục vụ xin ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp)
Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (khoản 1 Điều 11) quy định Chính phủ ban hành Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan. Thực hiện Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, ngày 01/9/2016, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 122/2016/NĐ-CP về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan.
Trong những  giai đoạn đó, để kịp thời thể chế hóa các chủ trương, định hướng của Đảng và Nhà nước về phát triển kinh tế - xã hội, phát triển các ngành, lĩnh vực ưu tiên  và tháo gỡ các khó khăn cho sản xuất, kinh doanh cho phù hợp với các yêu cầu và bối cảnh đặt ra trong từng giai đoạn, đảm bảo phù hợp với cam kết quốc tế, Bộ Tài chính đã trình Chính phủ ban hành 4 Nghị định sửa đổi, bổ sung một số nội dung Nghị định số 122/2016/NĐ-CP (Nghị định số 125/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017, Nghị định số 57/2020/NĐ-CP ngày 25/5/2020, Nghị định số 101/2021/NĐ-CP ngày 15/11/2021, Nghị định số 51/2022/NĐ-CP ngày 08/8/2022).
Tại Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2022 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán NSNN năm 2022 đã giao Bộ Tài chính trình Chính phủ Nghị định mới của Chính phủ quy định về Biểu thuế xuất khẩu, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan để thay thế cho các Nghị định nêu trên.
Để phục vụ cho việc xây dựng dự thảo Nghị định thay thế các Nghị định số 122/2016/NĐ-CP, Nghị định số 125/2017/NĐ-CP, Nghị định số 57/2020/NĐ-CP, Nghị định số 101/2021/NĐ-CP, Nghị định số 51/2022/NĐ-CP (gọi tắt là Nghị định về Biểu thuế), Bộ Tài chính đã phối hợp với các cơ quan, bộ, ngành có liên quan xây dựng Báo cáo tổng kết, đánh giá việc thực hiện các Nghị định này trong giai đoạn vừa qua. 
Kết quả đánh giá cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH VỀ BIỂU THUẾ XUẤT KHẨU, BIỂU THUẾ NHẬP KHẨU ƯU ĐÃI, DANH MỤC HÀNG HÓA VÀ MỨC THUẾ TUYỆT ĐỐI, THUẾ HỖN HỢP, THUẾ NHẬP KHẨU NGOÀI HẠN NGẠCH THUẾ QUAN 
1. Những kết quả đạt được

Việc thực hiện các Nghị định nêu trên thời gian qua đã đạt được mục tiêu, yêu cầu khi ban hành, góp phần quan trọng trong việc đảm bảo ổn định kinh tế vĩ mô, thực hiện các cam kết quốc tế, đẩy mạnh xuất khẩu, hạn chế nhập khẩu những mặt hàng trong nước đã sản xuất được, thúc đẩy phát triển ngành công nghiệp ưu tiên (công nghiệp ô tô, ngành công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp cơ khí...) theo định hướng của Đảng và Nhà nước. 
Một số đánh giá cụ thể như sau:
Thứ nhất, việc ban hành và thực hiện các Nghị định về Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, biểu thuế xuất khẩu thời gan qua đã đảm bảo đúng nguyên tắc trong ban hành Biểu thuế xuất khẩu, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. Cụ thể:
- Khuyến khích nhập khẩu nguyên liệu, vật liệu, ưu tiên loại trong nước chưa đáp ứng nhu cầu; chú trọng phát triển lĩnh vực công nghệ cao, công nghệ nguồn, tiết kiệm năng lượng, bảo vệ môi trường. 
- Phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội của Nhà nước, góp phần bình ổn thị trường, kiểm soát lạm phát và tạo nguồn thu ngân sách nhà nước (NSNN).
- Hiện đại hóa thủ tục hành chính tạo thuận lợi cho người nộp thuế; cải thiện môi trường kinh doanh và nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia theo hướng đơn giản, rõ ràng, công khai, thuận tiện, thống nhất; tạo cơ sở pháp luật thực hiện Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, Chiến lược cải cách hệ thống thuế giai đoạn 2011-2020.
- Áp dụng thống nhất mức thuế suất đối với hàng hóa có cùng bản chất, cấu tạo, công dụng, có tính năng kỹ thuật tương tự; thuế suất thuế nhập khẩu giảm dần từ thành phẩm đến nguyên liệu thô; thuế suất thuế xuất khẩu cơ bản đã đảm bảo tăng dần từ thành phẩm đến nguyên liệu thô.
Thứ hai, đảm bảo tuân thủ và thực hiện đầy đủ các cam kết quốc tế, đặc biệt là các kết khi gia nhập Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO); từng bước đơn giản hóa Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu để tạo điều kiện thuận lợi cho quá trình phân loại, áp mã tính thuế đối với người nộp thuế và cơ quan hải quan.
- Các quy định của Biểu thuế đã đảm bảo phù hợp với các Điều ước quốc tế mà Việt Nam đã ký kết và tuân thủ theo cam kết; bảo đảm đúng với quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, các văn bản quy phạm pháp luật về đầu tư, quản lý ngoại thương và hải quan đã được sửa đổi, bổ sung.

- Biểu thuế xuất khẩu, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi là cơ sở pháp lý quan trọng để Việt Nam xây dựng phương án đàm phán trong các Hiệp định thường mại tư do (FTA), các mức thuế suất tại Biểu thuế đã được xây dựng ở mức hợp lý, phù hợp với các cam kết trong WTO nhưng đồng thời đảm bảo duy trì được dư địa để Việt Nam đàm phán các FTA mới trong giai đoạn tới đây.

- Đã thực hiện đơn giản Biểu thuế, các mức thuế suất được thu gọn số lượng (trước đây, tại Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Thông tư số 184/2010/TT-BTC ngày 15/11/2010 có 48 mức thuế suất, Nghị định số 125/2017/NĐ-CP có 36 mức thuế suất, Nghị định số 57/2020/NĐ-CP đã thu gọn còn 32 mức thuế suất) và tiếp tục đơn giản các mức thuế suất trong giai đoạn tiếp theo để phù hợp với Chiến lược cải cách hệ thống thuế nói chung và thuế xuất nhập khẩu nói riêng giai đoạn 2021-2030.
Thứ ba, góp phần thống nhất kê khai mã số hàng hoá xuất khẩu, nhập nhập khẩu (mã số HS), phù hợp với các cam kết của Việt Nam. 
Danh mục biểu thuế xuất khẩu, nhập khẩu ưu đãi tại các Nghị định đã đảm bảo thống nhất với Danh mục hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu Việt Nam, Danh mục hài hòa và mô tả mã hóa hàng hóa ASEAN (Danh mục AHTN). Nhờ đó, hàng hóa từ Việt Nam xuất khẩu sang các nước ASEAN hoặc từ các nước ASEAN vào Việt Nam thống nhất về mã số HS, tạo điều kiện thuận lợi cho cơ quan hải quan và doanh nghiệp trong việc phân loại, áp mã hàng hóa. Cùng với đó, mức thuế suất thuế nhập khẩu, thuế xuất khẩu của một số mặt hàng quy định tại Biểu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm các Nghị định về Biểu thuế đã thường xuyên được Bộ Tài chính phối hợp với các Bộ, ngành rà soát để trình Chính phủ điều chỉnh để hạn chế gian lận thương mại trong phân loại, áp mã, nhất là đối với những mặt hàng khó phân biệt nhưng có mức thuế suất khác nhau; bảo đảm phù hợp với yêu cầu quản lý của cơ quan hải quan, bối cảnh hội nhập quốc tế và phù hợp tình hình thực tế. 

Thứ tư, thúc đẩy hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu phát triển theo đúng định hướng của Đảng và Nhà nước, hỗ trợ hiệu quả cho quá trình cơ cấu lại nền kinh tế và đổi mới mô hình tăng trưởng, thúc đẩy xuất khẩu các sản phẩm có giá trị gia tăng cao; kịp thời cụ thể hóa các quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước về chiến lược phát triển các ngành công nghiệp ưu tiên như công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp ô tô, ngành cơ khí. 
- Các mức thuế suất được quy định theo nguyên tắc khuyến khích nhập khẩu nguyên liệu, vật liệu để phục vụ sản xuất, ưu tiên loại trong nước chưa đáp ứng được nhu cầu theo đúng Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; quy định tại Nghị định đơn giản, minh bạch, tạo thuận lợi cho người nộp thuế và thực hiện cải cách thủ tục hành chính về thuế; thuế suất thuế nhập khẩu giảm dần từ thành phẩm đến nguyên liệu thô; thuế suất thuế xuất khẩu tăng dần từ thành phẩm đến nguyên liệu thô nên đã tạo thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu hàng hóa. 
Từ 2016 đến nay, cán cân thương mại xuất nhập khẩu hàng hóa liên tục thặng dư với mức xuất siêu năm sau cao hơn năm trước. Năm 2016, xuất siêu hàng hóa của nước ta đạt 1,6 tỷ USD; năm 2017 đạt 1,9 tỷ USD; năm 2018 tăng lên 6,5 tỷ USD; năm 2019 đạt 10,9 tỷ USD và năm 2020 ước tính đạt 19,1 tỷ USD, giá trị xuất siêu lớn nhất từ trước đến nay. Năm 2021, tổng kim ngạch xuất khẩu đạt 335,5 tỷ USD, tổng kim ngạch nhập khẩu đạt 299,8 tỷ USD, tăng 14,1% so với năm 2020. Đây là mức tăng trưởng khá cao trong bối cảnh nền kinh tế khu vực và thế giới phải chịu nhiều tác động tiêu cực của dịch bệnh Covid-19, hoạt động xuất khẩu của các doanh nghiệp trong nước gặp khó khăn. Cùng với đó, cơ cấu hàng hóa xuất khẩu dịch chuyển theo chiều hướng tích cực, tỷ trọng hàng hóa nhập khẩu là nguyên liệu, vật tư, linh kiện cho sản xuất trong tổng kim ngạch nhập khẩu ngày càng tăng, trong khi đó tỷ trọng nhập khẩu hàng tiêu dùng giảm dần qua từng năm. Ngoài ra, tỷ trọng giá trị gia tăng của hàng hóa xuất khẩu khẩu ngày càng cao; đồng thời, từng bước hạn chế được việc xuất khẩu tài nguyên, nguyên liệu thô chưa qua chế biến.
- Khuyến khích sản xuất, xuất khẩu các sản phẩm có giá trị gia tăng cao, hàng hóa Việt Nam có lợi thế; hạn chế xuất khẩu khoáng sản tài nguyên chưa qua chế biến, giảm xuất khẩu hàng hóa gia công giá trị gia tăng thấp; đồng thời, thực hiện bảo hộ hợp lý, có thời hạn, phù hợp với thông lệ quốc tế đối với một số hàng hóa sản xuất trong nước. Quy định mức thuế suất thuế nhập khẩu 0% hoặc thấp đối với nguyên liệu (ví dụ, quặng, thép phế liệu) để khuyến khích nhập khẩu các mặt hàng này cho sản xuất trong nước, mức thuế suất cao hơn đối với bán thành phẩm; đối với các mặt hàng trong nước không sản xuất được quy định mức thuế suất 0% hoặc thấp để giúp các doanh nghiệp giảm chi phí đầu vào. Đồng thời, quy định mức thuế suất thuế nhập khẩu phù hợp đối với các mặt hàng trong nước đã sản xuất được để hỗ trợ cho các ngành sản xuất trong nước, đảm bảo tuân thủ đúng các cam kết quốc tế mà Việt Nam đã đưa ra trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế.
Thứ năm, góp phần thúc đẩy phát triển ngành công nghiệp ô tô, ngành công nghiệp hỗ trợ ô tô phát triển theo định hướng của Đảng và nhà nước 
Trong bối cảnh từ năm 2018 trở đi, thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt tại các Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt đã giảm nhanh do vào giai đoạn cuối của lộ trình cắt giảm thuế nhập khẩu, đặc biệt, là việc giảm thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt xuống 0% theo Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt trong nội khối ASEAN (gọi tắt là Biểu thuế ATIGA). Từ ngày 01/01/2018 có 98,26% số dòng thuế tại Biểu thuế ATGIA về 0%, trong đó có mặt hàng xe ô tô nguyên chiếc các loại, ảnh hưởng đáng kể đến một số ngành sản xuất trong nước. 
Trong bối cảnh này, để khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư, mở rộng quy mô sản xuất, thúc đẩy phát triển ngành công nghiệp hỗ trợ ô tô trong nước, khắc phục tình trạng doanh nghiệp chỉ hưởng ưu đãi thuế mà không đầu tư mở rộng sản xuất tại Việt Nam, qua đó, góp phần hỗ trợ cho thị trường ô tô tăng trưởng ổn định, tiến tới mục tiêu xuất khẩu, tại Nghị định số 125/2017/NĐ-CP, Bộ Tài chính đã trình Chính phủ bổ sung Chương trình ưu đãi thuế đối với với sản xuất, lắp ráp ô tô, thực hiện từ ngày 16/11/2017 đến ngày 31/12/2022. Theo đó, doanh nghiệp đáp ứng được các điều kiện đề ra trong Chương trình được áp dụng mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi 0% đối với linh kiện ô tô nhập khẩu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được.

Những năm sau đó, để tiếp tục thúc đẩy ngành ô tô phát triển phù hợp với bối cảnh mới, Bộ Tài chính đã trình Chính phủ ban hành Nghị định số 57/2020/NĐ-CP ngày 25/5/2020, Nghị định số 101/2021/NĐ-CP đã bổ sung, hoàn thiện các quy định liên quan đến việc áp dụng Chương trình ưu đãi thuế đối với sản xuất, lắp ráp ô tô (sau đây gọi là Chương trình ưu đãi thuế) để phù hợp với bối cảnh nền công nghiệp ô tô trong nước. Chương trình ưu đãi thuế đối với ô tô sản xuất, lắp ráp trong nước được áp dụng trong giai đoạn từ 2018-2027. Từ năm 2020, đối tượng tham gia Chương trình ưu đãi thuế đã được mở rộng cho cả chủng loại xe ô tô thân thiện môi trường như xe ô tô điện, xe hybrid. Qua đó, góp phần thúc đẩy việc thực hiện các mục tiêu thúc đẩy tăng trưởng xanh và phát triển bền vững. Đồng thời, thời hạn áp dụng Chương trình cũng đã được kéo dài đến năm 2027 để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp ô tô trong nước yên tâm chủ động xây dựng kế hoạch đầu tư thêm các dây chuyển sản xuất mới tại Việt Nam và chuyển một số hoạt động từ các nước trong khu vực về Việt Nam. 
Sau hơn bốn năm thực hiện Chương trình, đến nay đã có 9 doanh nghiệp sản xuất ô tô có quy mô lớn và đủ năng lực sản xuất đã tham gia Chương trình ưu đãi thuế và ngành công nghiệp ô tô Việt Nam đã phát triển khá nhanh trong những năm gần đây
. Các doanh nghiệp sản xuất lắp ráp trong nước đã bước đầu khẳng định vai trò, vị trí đối với thị trường ô tô trong nước và đã có bước phát triển nhanh, bền vững hơn. Tính đến năm 2021, ngành công nghiệp ô tô Việt Nam có trên khoảng 40 doanh nghiệp hoạt động sản xuất, lắp ráp xe ô tô bao gồm có ô tô con, ô tô tải, ô tô khách, ô tô chuyên dùng. Một số doanh nghiệp nội địa đã tham gia tích cực vào chuỗi sản xuất ô tô toàn cầu. Tổng công suất lắp ráp thiết kế khoảng 755 nghìn xe/năm, trong đó khu vực có vốn đầu tư nước ngoài chiếm khoảng 35%, doanh nghiệp trong nước chiếm khoảng 65%. Các chủng loại xe dưới 7 tấn, xe khách từ 25 chỗ ngồi trở lên, xe chuyên dụng sản xuất trong nước đã đạt tỉ lệ nội địa hóa cao, đạt mục tiêu đề ra, đáp ứng cơ bản nhu cầu thị trường nội địa (xe tải đến 07 tấn đáp ứng khoảng 70% nhu cầu). Cùng với đó, chất lượng xe sản xuất, lắp ráp trong nước và xe nhập khẩu được kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo quyền lợi của người tiêu dùng.

Về cơ bản, việc triển khai Chương trình ưu đãi thuế tại Nghị định số 125/2017/NĐ-CP và Nghị định số 57/2020/NĐ-CP đã được các mục tiêu, yêu cầu đề ra khi ban hành Chương trình. Kết quả thực hiện Chương trình đã nhận được sự đánh giá cao của các Bộ, ngành và các doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp ô tô. Theo đánh giá của Bộ Công Thương, việc miễn thuế nhập khẩu đối với một số nguyên liệu, linh kiện lắp ráp ô tô mà trong nước chưa sản xuất được theo Chương trình ưu đãi thuế là một chính sách hợp lý của Chính phủ để khuyến khích, hỗ trợ các doanh nghiệp ô tô trong nước, nhất là trong giai đoạn ngành công nghiệp ô tô trong nước đang chịu nhiều ảnh hưởng tiêu cực của dịch bệnh Covid-19. 
Một số kết quả cụ thể như sau:

- Đã thu hút được các doanh nghiệp khác tham gia đầu tư mở rộng sản xuất
. So với các mục tiêu được xác định trong Chiến lược phát triển ngành công nghiệp ô tô Việt Nam đến năm 2025, tầm nhìn đến 2035 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1168/QĐ-TTg ngày 16/7/2014 (Chiến lược), với sự hỗ trợ từ Chương trình ưu đãi thuế, ngành công nghiệp ô tô của Việt Nam đã đạt được một số kết quả nhất định. Một số đánh giá cụ thể như sau:

+ Về số lượng xe sản xuất trong nước: Chiến lược xác định đến năm 2020, tổng sản lượng xe đạt khoảng 227.500 chiếc. Tuy nhiên, trên thực tế, tổng sản lượng xe sản xuất trong nước năm 2020 đã đạt 323.892 chiếc, gấp 1,42 lần so với mục tiêu Chiến lược đề ra.

+ Về tỷ lệ xe sản xuất, lắp ráp so với nhu cầu nội địa: Chiến lược xác định đến năm 2020, xe sản xuất lắp ráp trong nước chiếm khoảng 67% nhu cầu nội địa. Theo số liệu từ Hiệp hội các nhà sản xuất ô tô Việt Nam (VAMA), xe sản xuất, lắp ráp trong nước chiếm khoảng 65-70% tổng thị trường, cơ bản đạt mục tiêu đề ra tại Chiến lược.

+ Về công nghiệp hỗ trợ: Chiến lược xác định đến năm 2020, tỷ lệ giá trị sản xuất chế tạo trong nước đối với xe 9 chỗ đạt 30-40%, từ 10 chỗ trở lên đạt 35-45%, xe tải đạt 30-40%. Đến nay, giá trị sản xuất, chế tạo trong nước đối với xe buýt đã đạt 60%, xe tải đạt 30-40%, xe con có tỷ lệ bình quân 25%. Như vậy, ngành công nghiệp ô tô Việt Nam đã cơ bản đạt mục tiêu về tỷ lệ giá trị sản xuất, chế tạo trong nước đề ra tại Chiến lược đối với xe buýt và xe tải
. 

+ Về xuất khẩu, theo số liệu thống kê của Tổng cục Hải quan, giá trị xuất khẩu linh kiện và phụ tùng ô tô năm 2021 đạt 5,71 tỷ đô la Mỹ, gấp 1,31 lần mục tiêu đề ra tại Chiến lược. Tuy nhiên, việc thực hiện mục tiêu đến năm 2020 tổng lượng xe xuất khẩu đạt 20.000 xe đề ra trong Chiến lược chưa đạt được.

- Sự phát triển của ngành công nghiệp ô tô trong nước trong giai đoạn vừa qua đã có những đóng góp lớn vào thu ngân sách nhà nước (đặc biệt là qua các sắc thuế như TTĐB, GTGT, lệ phí trước bạ...), tạo công ăn việc làm cho người lao động, đồng thời thúc đẩy ngành công nghiệp hỗ trợ trong nước phát triển theo các định hướng của Đảng và Nhà nước, phù hợp với mục tiêu được nêu tại Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị về định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 cũng như Chiến lược phát triển ngành công nghiệp ô tô Việt Nam đến năm 2025, tầm nhìn 2035. Số thu NSNN từ ngành công nghiệp ô tô trong nước liên tục tăng cao, ví dụ chỉ riêng Công ty Thaco Mazda số nộp ngân sách năm 2020 đã lên đến 6.758 tỷ đồng và của Công ty Thaco Kia là 4.732 tỷ đồng.
Thứ sáu, kịp thời cụ thể hóa các quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước về chiến lược phát triển các ngành công nghiệp ưu tiên như công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp cơ khí.
Ngày 21/2/2019, Văn phòng Chính phủ đã có Thông báo số 70/TB-VPCP thông báo kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị về các giải pháp thúc đẩy phát triển công nghiệp hỗ trợ, theo đó khẳng định các Bộ, ngành, địa phương cần đúc rút đề xuất các chính sách, giải pháp mang tính đột phá chiến lược để thúc đẩy sự phát triển mạnh mẽ của ngành công nghiệp hỗ trợ, góp phần thực hiện thành công sự nghiệp công nghiệp hóa và hiện đại hóa đất nước. Ngày 8/4/2019 Văn phòng Chính phủ có Thông báo số 129/TB-VPCP thông báo kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc về tình hình phát triển ngành công nghiệp ô tô trên địa bàn tỉnh Ninh Bình, trong đó có giao Bộ Công Thương, Bộ Tài chính tiếp tục rà soát các chính sách về ô tô để ngành công nghiệp ô tô phát triển mạnh mẽ hơn, nhất là công nghiệp hỗ trợ, trong đó có sản xuất phụ tùng cho ô tô, động cơ ô tô, để mang lại giá trị gia tăng cao hơn.
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, góp phần, thể chế hóa Nghị quyết số 23-NQ-TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị về định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, tại Nghị định số 57/2020/NĐ-CP đã bổ sung Điều 7b về thuế nhập khẩu đối với nguyên liệu, vật tư, linh kiện để sản xuất, gia công (lắp ráp) các sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển cho ngành sản xuất, lắp ráp ô tô giai đoạn năm 2020-năm 2024 (gọi tắt là Chương trình ưu đãi thuế công nghiệp hỗ trợ ô tô). Theo đó, các doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu vật tư linh kiện để sản xuất, gia công (lắp ráp) nếu đáp ứng các điều kiện tại Nghị định số 57/2020/NĐ-CP thì được hưởng thuế suất 0%, qua đó thúc đẩy ngành công nghiệp hỗ trợ ô tô phát triển. 

Ngoài ra, Nghị định số 57/2020/NĐ-CP cũng đã sửa đổi, bổ sung chính sách ưu đãi thuế đối với các dự án sản xuất sản phẩm cơ khí trọng điểm theo Chiến lược phát triển ngành công nghiệp cơ khí để phù hợp thực tế và định hướng phát triển của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, trong đó điều chỉnh hệ thống thuế nhập khẩu vật tư, thiết bị cho chế tạo máy móc cơ khí nhằm tăng cường khả năng cạnh tranh của các doanh nghiệp trong nước. 

Việc thực hiện chính sách nêu trên cùng với các chính sách khác có liên quan đã góp phần thúc đẩy ngành công nghiệp hỗ trợ trong nước phá triển, gia tăng tỷ lệ nội địa hóa của các sản phẩm công nghiệp được sản xuất trong nước. Một số lĩnh vực như sản xuất khuôn mẫu các loại; linh kiện xe đạp, xe máy; linh kiện cơ khí tiêu chuẩn; dây cáp điện; linh kiện nhựa - cao su kỹ thuật; săm lốp các loại đang là lợi thế của các doanh nghiệp Việt Nam. Sản phẩm sản xuất ra đã từng bước thay thế được được hàn nhập khẩu và xuất khẩu sang nhiều quốc gia trên thế giới, trong đó có một số phụ tùng, linh kiện cho ô tô, xe máy và các sản phẩm máy móc thiết bị. 
Trong những năm gần đây, thị trường ô tô nói chung và đặc biệt là phân khúc xe du lịch nói riêng đang có những sự tăng trưởng vượt bậc tương ứng với giai đoạn ô tô hóa đang cận kề khi GDP bình quân đầu người tăng nhanh và nhu cầu sở hữu, chuyển đổi từ xe máy sang ô tô ngày càng lớn và dự báo tới 2025, thị trường sẽ nhanh chóng tiệm cận với con số 1 triệu xe bán ra/năm. Đây chính là cơ hội để các doanh nghiệp phát triển công nghiệp phụ trợ và ngược lại, nếu không tận dụng tốt cơ hội này thì công nghiệp hỗ trợ ô tô Việt Nam sẽ tiếp tục đi sau các nước trong khu vực và chỉ dừng lại ở lắp ráp hoặc sản xuất quy mô nhỏ lẻ.
Tuy nhiên, qua đánh giá thực tế thì các doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ hiện nay chủ yếu là doanh nghiệp nhỏ và vừa với quy mô và năng lực của DN còn nhỏ và yếu. Trong khoảng 1.800 doanh nghiệp sản xuất phụ tùng, linh kiện thì chỉ có khoảng 300 doanh nghiệp trong nước tham gia vào mạng lưới sản xuất của các tập đoàn đa quốc gia. Tỷ lệ nội địa hoá trong các ngành công nghiệp ưu tiên phát triển đến nay vẫn còn thấp. Khả năng tự cung ứng các sản phẩm công nghiệp hỗ trợ để phục vụ nhu cầu sản xuất, lắp ráp trong nước rất thấp nên Việt Nam vẫn phải nhập siêu linh kiện, phụ tùng của máy móc, thiết bị.
Thứ bẩy, góp phần tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, ổn định thị trường trong bối cảnh dịch bệnh Covid diễn biến phức tạp

Trong thời gian qua, dịch bệnh Covid-19 tiếp tục diễn ra đã và đang tác động tiêu cực đến nhiều mặt của đời sống kinh tế - xã hội thế giới và trong nước, làm đình trệ, đứt gãy chuỗi cung ứng hàng hóa toàn cầu. Trong nước, nhiều ngành, lĩnh vực sản xuất gặp phải thu hẹp hoặc tạm ngừng hoạt động; hoạt động sản xuất, kinh doanh của nhiều doanh nghiệp bị đình trệ, trong đó lĩnh vực vận tải, vận chuyển hành khách bị gián đoạn do giãn cách xã hội; các doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp ô tô trong nước gặp khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm, quy mô thị trường bị thu hẹp. Cùng với đó, một số ngành như chăn nuôi, xây dựng đang chịu nhiều tác động tiêu cực do giá nguyên liệu đầu vào tăng đột biến, ảnh hưởng đến giá thành sản xuất và sức cạnh tranh, đặc biệt là giá cả của các sản phẩm sắt thép, nguyên liệu làm thức ăn chăn nuôi. Theo đó, mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãu của các mặt hàng này đã được điều chỉnh cho phù hợp với yêu cầu bình ổn vĩ mô, kiểm soát lạm phát và tháo gỡ khó khăn cho các ngành sản xuất trong nước.
Thứ tám, góp phần thực hiện các chủ trương, định hướng của Đảng và nhà nước trong việc khai thác, sử dụng hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên, hạn chế xuất khẩu tài nguyên thô, khoáng sản chưa qua chế biến

Thời gian gần đây, hoạt động khai thác tài nguyên khoáng sản diễn biến phức tạp, nhất là việc xuất khẩu một số loại tài nguyên, khoáng sản thô chưa qua chế biến hoặc chỉ được chế biến ở mức giản đơn có xu hướng tăng mạnh, như mặt hàng đá tự nhiên, các sản phẩm làm từ đá, clanhke. Theo đó, nếu không có các biện pháp quản lý kịp thời, trong đó có biện pháp về thuế xuất khẩu thì sẽ tiềm ẩn nhiều nguy cơ gây cạn kiệt nguồn tài nguyên quốc gia, nhất là các loại khoáng sản không tái tạo. Bộ Chính trị đã có Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 về định hướng, chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 và Thủ tướng Chính phủ cũng đã ban hành Chỉ thị số 38/CT-TTg ngày 29/9/2020 về tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng và xuất khẩu khoáng sản. Theo đó, để kịp thời thể chế hóa các chủ trương, định hướng của Đảng và Nhà nước trong việc quản lý, khai thác tài nguyên quốc gia, Nghị định số 101/2021/NĐ-CP đã điều chỉnh thuê suất thuế xuất khẩu một số mặt hàng như đá, các sản phẩm bằng đá, clanhke...

2. Những khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện Nghị định về Biểu thuế
Mặc dù đạt được những kết quả tích cực ở trên nhưng quá trình thực hiện Nghị định về Biểu thuế thời gian qua cũng bộc lộ một số vấn đề cần được nghiên cứu, rà soát, đặc biệt là việc chuyển đổi danh mục Biểu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu theo Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu mới. Qua quá trình thực hiện các Nghị định về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi thời gian qua cũng đang chỉ ra một số yêu cầu cần phải ban hành Nghị định mới để thay thế cho các Nghị định nay, qua đó, đáp ứng tốt hơn các yêu cầu mới xuất phát từ thực tiễn phát triển của đất nước, kịp thời tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy cải cách thủ tục hành chính cũng như để kịp thời thực hiện các cam kết được nước ta đưa ra trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế giai đoạn gần đây. Cụ thể như sau: 
Thứ nhất, cần thiết sửa đổi để đảm bảo phù hợp, hài hòa với Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN phiên bản 2022 (AHTN 2022)

Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (khoản 1 Điều 11) quy định Chính phủ ban hành Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan và (Điểm c khoản 3 Điều 5) quy định Thủ tướng Chính phủ quy định mức thuế suất thông thường đối với trường hợp mức thuế suất ưu đãi là 0%. Thực hiện Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Chính phủ đã ban hành các Nghị định quy định về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi và Thủ tướng Chính phủ ban hành các Quyết định về việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu. Các phụ lục biểu thuế ban hành kèm các Nghị định và Quyết định này được xây dựng dựa trên Danh mục hệ thống hài hòa (Danh mục HS) và Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN (AHTN). 

Tại Điều 3 Nghị định thư về việc thực hiện Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN và Nghị định sửa đổi bổ sung năm 2007 và năm 2010: “AHTN là phụ lục của Nghị định thư và là một phần không tách rời của Nghị định thư.” Đồng thời, Điều 19 Hiệp định Hải quan ASEAN quy định: “Danh mục Biểu thuế được các nước thành viên ASEAN sử dụng để phân loại hàng hóa sẽ là Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN (AHTN) và các sửa đổi bổ sung của Danh mục này, dựa trên Hệ thống Hài hòa của Tổ chức Hải quan thế giới (WCO)”. Vì vậy, các nước ASEAN cần ban hành Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN để đảm bảo thống nhất với cập nhật của WCO.

Ngày 08/3/2022, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 29/NQ-CP phê duyệt Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN phiên bản 2022 (Danh mục AHTN 2022)
 trong đó quy định “Bộ Tài chính ...chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan tổ chức thực hiện Kế hoạch triển khai Danh mục AHTN 2022”. Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 29/NQ-CP, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 31/2022/TT-BTC ngày 08/6/2022 về danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam với hiệu lực thi hành từ 01/12/2022 (thay thế cho Thông tư số 65/2017/TT-BTC ngày 27/6/2017, Thông tư số 09/2019/TT-BTC). Theo quy định tại khoản 3 Điều 17 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật hải quan về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan “Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam được sử dụng để xây dựng các Biểu thuế áp dụng đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu” vì vậy, để thống nhất trong thực hiện Biểu thuế hài hòa ASEAN phiên bản 2022 theo cam kết trong nội khối ASEAN và thống nhất với quy định của Nghị định số 08/2015/NĐ-CP, Chính phủ phải ban hành Nghị định thay thế các Nghị định về Biểu thuế hiệ hành để phù hợp với Danh mục AHTN 2022.

Thứ hai, Nghị định số 122/2016/NĐ-CP đến nay đã qua 4 lần sửa đổi, nhiều nội dung đã có sự thay đổi, bổ sung đáng kể so với Nghị định gốc (Nghị định số 122/2016/NĐ-CP, Nghị định số 125/2017/NĐ-CP, Nghị định số 57/2020/NĐ-CP; Nghị định số 101/2021/NĐ-CP và gần đây nhất là Nghị định số 51/2022/NĐ-CP). Để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp trong việc phân loại, áp mã hàng hóa thì cần thiết ban hành ban hành một Nghị định mới về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi để thay thế 5 Nghị định có liên quan được ban hành từ năm 2016 đến nay, qua đó, đảm bảo tính minh bạch, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, giảm chi phí hành chính cho cơ quan hải quan và người nộp thuế. Đồng thời, một số nội dung liên quan đến câu chữ thể hiện trong các Nghị định này cũng cần được rà soát để đảm bảo rõ ràng, dễ hiểu, dễ thực hiện.
Thứ ba, sửa đổi, bổ sung một số nội dung để khắc phục một số bất cập phát sinh trong thực tế trong giai đoạn vừa qua, để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho sản xuất, kinh doanh.

Từ khi ban hành Nghị định số 122/2016/NĐ-CP, định kỳ Bộ Tài chính chủ động rà soát, kịp thời trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành văn bản sửa đổi, bổ sung đảm bảo phù hợp. Tuy nhiên, thực tiễn vẫn phát sinh một số bất cập, thời gian quan, Bộ Tài chính cũng nhận được một số kiến nghị của các Hiệp hội, Công ty liên quan đến điều chỉnh thuế suất xuất khẩu, thuế nhập khẩu của một số mặt hàng. 
Cùng với đó, trong thời gian qua, dịch bệnh Covid-19 tiếp tục diễn ra đã và đang tác động tiêu cực đến nhiều mặt của đời sống kinh tế - xã hội thế giới và trong nước, làm đình trệ, đứt gãy chuỗi cung ứng hàng hóa toàn cầu. Trong nước, nhiều ngành, lĩnh vực sản xuất gặp phải thu hẹp hoặc tạm ngừng hoạt động; hoạt động sản xuất, kinh doanh của nhiều doanh nghiệp bị đình trệ, gặp nhiều khó khăn. Giá cả một số mặt hàng thiết yếu tăng đột biến, đặc biệt là các mặt hàng an ninh năng lượng (xăng dầu), phân bón ảnh hưởng lớn tới đời sống của người dân và mục tiêu kép của Đảng và Nhà nước trong phòng, chống dịch. Theo đó, mức thuế suất thuế nhập khẩu MFN của các mặt hàng này cũng cần được điều chỉnh cho phù hợp với yêu cầu bình ổn vĩ mô, kiểm soát lạm phát và tháo gỡ khó khăn cho các ngành sản xuất trong nước. Theo đó, cần rà soát để sửa đổi, bổ sung phù hợp với thực tiễn hiện nay.
Tại Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2022 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán NSNN năm 2022 đã giao Bộ Tài chính trình Chính phủ Nghị định của Chính phủ quy định về Biểu thuế xuất khẩu, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan trong tháng 10 năm 2022. 

III. CÁC NỘI DUNG DỰ KIẾN VỀ NGHỊ ĐỊNH THAY THẾ
Tại Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2022 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán NSNN năm 2022 đã giao Bộ Tài chính trình Chính phủ Nghị định của Chính phủ quy định về Biểu thuế xuất khẩu, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan trong tháng 10 năm 2022. 

Thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP, Bộ Tài chính trình Chính phủ ban hành Nghị định thay thế các Nghị định quy định về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi với một số nội dung cụ thể như sau.

1. Mục tiêu ban hành Nghị định thay thế

 a) Kịp thời thực hiện các cam kết quốc tế, thúc đẩy quá trình hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước theo định hướng của Đảng và Nhà nước; 

b) Góp phần ổn định kinh tế vĩ mô; kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh trong nước; Khuyến khích doanh nghiệp tiếp tục đầu tư, đổi mới công nghệ, giảm giá thành sản phẩm để tăng cạnh tranh với sản phẩm nhập khẩu;

c) Tiếp tục thực hiện chủ trương bảo vệ và khai thác, sử dụng có hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên trong nước. Hạn chế xuất khẩu sản phẩm sử dụng nhiều nguyên liệu, nhiên liệu là tài nguyên khoáng sản không tái tạo; khuyến khích xuất khẩu các sản phẩm có giá trị gia tăng cao;

d) Đảm bảo đơn giản, dễ hiểu, dễ thực hiện, tạo thuận lợi cho công tác hiện đại hóa hải quan và kê khai hải quan điện tử, qua đó tạo thuận lợi cho người nộp thuế.

2. Nguyên tắc xây dựng Nghị định thay thế

a) Phù hợp cam kết WTO; đảm bảo phù hợp với các nguyên tắc về ban hành biểu thuế, mức thuế suất quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu;

b) Phù hợp với cam kết quốc tế, Danh mục HS và Danh mục AHTN 2022 mà Việt Nam đã ký kết và tham gia;

c) Đảm bảo duy trì được dư địa cho việc đàm phán các Hiệp định FTA mới trong tương lai, thuế suất thuế nhập khẩu MFN sau điều chỉnh không thấp hơn mức thuế suất ưu đãi đặc biệt trong khuôn khổ các hiệp định FTA đã được ký kết;

d) Bảo đảm nguyên tắc công bằng, có đi có lại; hài hòa lợi ích đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh, tiêu dùng trong nước và trong quan hệ thương mại với các nước đối tác lớn.
3. Các nội dung dự kiến sửa đổi, bổ sung tại Nghị định thay thế

Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung 3 nhóm nội dung, bao gồm: 
(1) Chuyển đổi Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi; Biểu thuế suất thông thường; Danh mục hàng hóa và mức thuế suất thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan đối với các mặt hàng thuộc diện áp dụng hạn ngạch thuế quan để đảm bảo phù hợp với Danh mục AHTN 2022; 
(2) Rà soát, hợp nhất các quy định liên quan đến Biểu thuế thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu đã được sửa đổi, bổ sung từ năm 2016 đến nay để tiếp tục thúc đẩy cải cách thủ tục hành chính, đơn giản hóa, tạo môi trường minh bạch trong thực hiện; 
(3) Sửa đổi, bổ sung thuế suất của một số mặt hàng để khắc phục các vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện trên cơ sở kiến nghị của các Bộ, ngành, các đơn vị Hải quan, Hiệp hội, doanh nghiệp
Nội dung cụ thể như sau:

- Nhóm 1: Chuyển đổi Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi; Danh mục hàng hóa và mức thuế suất thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan đối với các mặt hàng thuộc diện áp dụng hạn ngạch thuế quan để đảm bảo phù hợp với Danh mục AHTN 2022

Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN 2022 đã chính thức được phê duyệt. Theo đó, với nghĩa vụ là thành viên áp dụng Danh mục AHTN 2022, Việt Nam cần chuyển đổi các Biểu thuế nêu trên theo Danh mục AHTN 2022. Theo đó, cần thiết ban hành Nghị định thay thế các Nghị định số 122/2016/NĐ-CP, Nghị định số 125/2017/NĐ-CP, Nghị định số 57/2020/NĐ-CP; Nghị định số 101/2021/NĐ-CP và Nghị định số 51/2022/NĐ-CP để thực hiện chuyển đổi các Biểu thuế nêu trên theo Danh mục AHTN. 

Đối với Biểu thuế xuất khẩu, thuế suất các mặt hàng đều được giữ như quy định hiện hành, việc thay đổi về mô tả và mã số theo Danh mục AHTN 2022 không làm thay đổi mức thuế suất thuế xuất khẩu đang áp dụng hiện nay.
Đối với Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, gồm các mã hàng được giữ nguyên mã số và các mã hàng được tách thành các mã hàng khác nhau. Việc tách mã này không làm thay đổi thuế suất hiện hành mà chỉ tăng số lượng dòng thuế. Ngoài ra, theo Danh mục AHTN 2022 có một nhóm hàng được chi tiết mới và 355 mã hàng được gộp hoặc được tách ra để gộp vào các dòng đang có thuế suất khác nhau (338 mã hàng chuyển đổi tương ứng theo mức thuế suất hiện hành của các mã hàng gốc được chia tách hoặc được gộp, được kế thừa nguyên trạng mức thuế suất hiện hành, chỉ có 17 mã hàng được tách hoặc gộp từ các mã hàng có thuế suất thuế nhập khẩu MFN khác nhau).
- Nhóm 2: Về phần lời dự thảo Nghị định. 
Nội dung phần lời Nghị định cơ bản kế thừa toàn bộ nội dung phần lời của các Nghị định số 122/2016/NĐ-CP; Nghị định số 125/2017/NĐ-CP; Nghị định số 57/2020/NĐ-CP; Nghị định số 101/2021/NĐ-CP; Nghị định số 51/2022/NĐ-CP, đồng thời, rà soát cơ cấu lại thứ tự các Điều để thuận tiện trong quá trình theo dõi và tra cứu (Điều 8, Điều 9 dự thảo Nghị định là Điều 7a và Điều 7b được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 125/2017/NĐ-CP; Nghị định số 57/2020/NĐ-CP; Nghị định số 101/2021/NĐ-CP). Đồng thời, chỉnh sửa lại một dẫn chiếu cho phù hợp với sự điều chỉnh về cơ cấu các điều, khoản của dự thảo Nghị định.
- Nhóm 3: Sửa đổi, bổ sung thuế suất của một số mặt hàng để khắc phục các vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện trên cơ sở kiến nghị của các Bộ, ngành, hiệp hội doanh nghiệp (bao gồm: mặt hàng ống đồng, xăng dầu, phân bón…).
IV. KẾT LUẬN
Việc thực hiện các Nghị định về Biểu thuế giai đoạn vừa qua về cơ bản đã đạt được các mục tiêu, yêu cầu khi ban hành, góp phần ổn định kinh tế vĩ mô, tăng cường xuất khẩu và hạn chế việc nhập khẩu các mặt hàng trong nước đã sản xuất được; đảm bảo tính đồng bộ của pháp luật, tạo điều kiện thuận lợi cho cơ quan hải quan và doanh nghiệp trong việc thực hiện. Qua đó, đã hỗ trợ kịp thời các doanh nghiệp mở rộng sản xuất, kinh doanh, tăng cường khả năng cạnh tranh trên thị trường trong nước và quốc tế, phù hợp với bối cảnh hội nhập và các cam kết quốc tế. Tuy nhiên, qua quá trình thực hiện cũng đã bộc lộ một số điểm bất cập cần được kịp thời rà soát, sửa đổi để tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy sự phát triển của các ngành công nghiệp ưu tiên, nhất là trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 đang tác động phức tạp đến nhiều ngành sản xuất trong nước; đồng thời, góp phần thúc đẩy cải cách thủ tục hành chính và phòng chống gian lận thương mại. 
Trên đây là nội dung về tổng kết tình hình thực hiện Nghị định số 122/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan và các Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định này trong giai đoạn vừa qua./.
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� Cùng với đó, chất lượng xe sản xuất, lắp ráp trong nước và xe nhập khẩu được kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo quyền lợi của người tiêu dùng.


� Ví dụ như Công ty Ford đã tăng vốn đầu tư từ 102 triệu USD lên 184 triệu USD để mở rộng quy mô sản xuất, lắp ráp; Tương tự Công ty Honda và Công ty Mitshubishi cũng đầu tư thêm dây chuyền sản xuất mới và được vận hành vào Quý II năm 2020; Công ty Thaco đầu tư nhà máy mới sản xuất xe ô tô cao cấp trị giá 4.000 tỷ đã được cấp Giấy chứng nhận đầu tư mới năm 2021; Công ty Thành Công đầu tư thêm một nhà máy tại Ninh Bình, công suất sản xuất 100.000 xe/năm; Công ty Vinfast đầu tư tổ hợp nhà máy sản xuất, lắp ráp tại Hải Phòng, rộng 335 hecta với tổng vốn đầu tư đạt 3,5 tỷ USD, tạo việc làm cho hơn 3.600 lao động năm 2020.


� Hiện nay, Công ty Bus Thaco đã đạt tỉ lệ nội địa hóa 60%; xe tải với tỉ lệ nội địa hóa 35-40%; xe con có tỉ lệ nội địa hóa bình quân 25% và một số mẫu xe đạt 40%, tham gia chuỗi giá trị toàn cầu, xuất khẩu sang các nước khu vực ASEAN và thế giới. Năm 2020, Công ty Thaco Auto đã xuất khẩu 1.406 xe các loại. Công ty TMT nâng cao tỷ lệ nội địa hóa lên 22,6% năm 2021 so với 18,25% của năm 2020, dự kiến đến năm 2025, tỷ lệ nội địa hóa sẽ tăng lên 40,1%. 


� Danh mục AHTN 2022 được xây dựng trên cơ sở sửa đổi, bổ sung danh mục AHTN 2017 nhằm cập nhật kịp thời những thay đổi về công nghệ, thương mại và phân loại hàng hóa để phù hợp với tình hình thực tế và nhu cầu thị trường; đảm bảo hài hòa với hệ thống mô tả, chú giải và mã hàng quốc tế giai đoạn mới. Việc phê duyệt Danh mục AHTN 2022 nhằm đảm bảo tuân thủ việc thực thi Công ước HS, Nghị định thư ASEAN về hải quan đã được ký kết ngày 30/3/2012; Nghị định thư thực hiện Danh mục thuế quan hài hòa ASEAN đã được ký kết vào ngày 7/8/2003 và các Nghị định thư sửa đổi AHTN vào năm 2007 và năm 2010.





