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BÁO CÁO
Tổng kết tình hình thực hiện các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ 
quy định việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.
(Tài liệu phục vụ xin ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp)

Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (khoản 3 Điều 5) quy định thuế suất thông thường áp dụng đối với hàng hóa nhập khẩu không thuộc các trường hợp áp dụng thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi và thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt. Thuế suất thông thường được quy định bằng 150% thuế suất ưu đãi của từng mặt hàng tương ứng. Trường hợp mức thuế suất ưu đãi bằng 0%, Thủ tướng Chính phủ căn cứ quy định tại Điều 10 của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu để quyết định việc áp dụng mức thuế suất thông thường.
Để kịp thời thể chế hóa các chủ trương, định hướng của Đảng và Nhà nước về phát triển kinh tế - xã hội, phát triển các ngành, lĩnh vực ưu tiên và tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh để phù hợp với các yêu cầu và bối cảnh đặt ra trong từng giai đoạn, đảm bảo phù hợp với cam kết quốc tế, Bộ Tài chính đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành 3 Quyết định: Quyết định số 36/2016/QĐ-TTg ngày 01/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu; Quyết định số 45/2017/QĐ-TTg ngày 16/11/2017 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 36/2016/QĐ-TTg và gần đây là Quyết định số 28/2019/QĐ-TTg ngày 16/9/2019 sửa đổi, bổ sung Điều 2 Quyết định số 45/2017/QĐ-TTg.
Để phục vụ cho việc xây dựng dự thảo Quyết định thay thế các Quyết định số 36/2016/QĐ-TTg, Quyết định số 45/2017/QĐ-TTg, Quyết định số 28/2019/QĐ-TTg (dự thảo Quyết định), Bộ Tài chính đã phối hợp với các cơ quan, Bộ, ngành có liên quan xây dựng Báo cáo tổng kết, đánh giá việc thực hiện các Quyết định này trong giai đoạn vừa qua. 
Kết quả đánh giá cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH QUY ĐỊNH VIỆC ÁP DỤNG THUẾ SUẤT THÔNG THƯỜNG ĐỐI VỚI HÀNG HÓA NHẬP KHẨU 
1. Những kết quả đạt được

Việc thực hiện các Quyết định nêu trên trong thời gian qua đã đạt được mục tiêu, yêu cầu khi ban hành, góp phần quan trọng trong việc thực hiện các cam kết quốc tế, phù hợp với quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. Một số đánh giá cụ thể như sau:
Thứ nhất, việc ban hành và thực hiện các Quyết định quy định việc áp dụng thuế suất thông thường trong thời gian qua đã đảm bảo đúng nguyên tắc ban hành Biểu thuế xuất khẩu, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 106/2016/QH13. Cụ thể:
- Khuyến khích nhập khẩu nguyên liệu, vật liệu, ưu tiên loại trong nước chưa đáp ứng nhu cầu; chú trọng phát triển lĩnh vực công nghệ cao, công nghệ nguồn, tiết kiệm năng lượng, bảo vệ môi trường. 
- Phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội của Nhà nước, góp phần bình ổn thị trường, kiểm soát lạm phát và tạo nguồn thu ngân sách nhà nước (NSNN).
- Hiện đại hóa thủ tục hành chính tạo thuận lợi cho người nộp thuế; cải thiện môi trường kinh doanh và nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia theo hướng đơn giản, rõ ràng, công khai, thuận tiện, thống nhất; tạo cơ sở pháp luật thực hiện Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, Chiến lược cải cách hệ thống thuế giai đoạn 2011-2020.
- Áp dụng thống nhất mức thuế suất đối với hàng hóa có cùng bản chất, cấu tạo, công dụng, có tính năng kỹ thuật tương tự; thuế suất thuế nhập khẩu giảm dần từ thành phẩm đến nguyên liệu thô; thuế suất thuế xuất khẩu cơ bản đã đảm bảo tăng dần từ thành phẩm đến nguyên liệu thô.
Thứ hai, tạo thuận lợi cho người khai hải quan và cơ quan hải quan trong việc tổ chức thực hiện, đồng thời, các quy định tại các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định việc áp dụng thuế suất thông thường ban hành từ 01/9/2016 đến nay để thực hiện Luật thuế xuất khẩu, nhập khẩu 106/2016/QH13  đảm bảo minh bạch, rõ ràng.
Thứ ba, đảm bảo tính đồng bộ của pháp luật, thể hiện nguyên tắc có đi có lại trong quan hệ thương mại với các nước. Cụ thể:
Hàng hoá nhập khẩu áp dụng thuế suất thông thường là hàng hoá nhập khẩu từ các quốc gia, vùng lãnh thổ không phải là thành viên của Tổ chức thương mại thế giới (WTO) và chưa ký kết các Hiệp định thành lập các khu vực mậu dịch tự do với nước ta. Đây là những loại hàng hóa không thuộc diện áp dụng mức thuế nhập khẩu ưu đãi (MFN) và mức thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt (thuế suất FTA). Qua thống kê, phần lớn hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam thuộc đối tượng áp dụng thuế suất ưu đãi và thuế suất ưu đãi đặc biệt. Số lượng hàng hóa phải áp dụng thuế suất thông thường chiếm tỷ trọng không đáng kể trong tổng kim ngạch nhập khẩu của nước ta. 

Hiện nay, đã có 161/196 quốc gia, vùng lãnh thổ là thành viên của Tổ chức thương mại thế giới (WTO). Kim ngạch nhập khẩu của nước ta từ các nước chưa gia nhập WTO thuộc đối tượng chịu thuế suất thông thường, chỉ chiếm khoảng 0,06% tổng kim ngạch nhập khẩu có thuế. Năm 2020, tổng kim ngạch nhập khẩu đạt 89,9 triệu USD, số thu thuế nhập khẩu đạt 22,7 tỷ đồng. Năm 2021, tổng kim ngạch nhập khẩu đạt 18,1 triệu USD, số thuế nhập khẩu là 29,6 tỷ đồng. Những hàng hóa này được nhập khẩu từ các quốc gia chưa ký kết thỏa thuận về đối xử tối huệ quốc với nước ta nên chủ yếu cũng chỉ là những quốc gia mà nước ta có quan hệ thương mại, đầu tư trong giai đoạn vừa qua ở mức thấp.

Với kim ngạch nhập khẩu chiếm tỷ trọng thấp trong tổng kim ngạch nhập khẩu cả nước, qua đánh giá quá trình thực hiện cho thấy, việc quy định mức thuế suất thông thường 5% đối với những hàng hóa đang có mức thuế suất MFN là 0% hầu như không làm tăng chi phí đầu vào sản xuất và không ảnh hưởng tới hoạt động của doanh nghiệp, về cơ bản đạt được các mục tiêu, yêu cầu khi ban hành; đảm bảo tính đồng bộ của pháp luật, thể hiện nguyên tắc có đi có lại trong quan hệ thương mại với các nước.

Thứ tư, việc thực hiện các quy định về thuế suất thuế nhập khẩu thông thường đã góp phần dịch chuyển, định hướng luồng giao dịch thương mại hàng hóa sang các nước có quan hệ thương mại song phương, đa phương với Việt Nam; tạo lợi thế và tăng cường giao thương giữa các quốc gia ký Hiệp định song phương, đa phương với nước ta trên cơ sở nguyên tắc có đi có lại. Qua đó, góp phần thúc đẩy quá trình hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước theo các chủ trương, định hướng của Đảng và Nhà nước.
2. Những khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện Nghị định về Biểu thuế
Mặc dù đạt được những kết quả tích cực ở trên nhưng quá trình thực hiện Quyết định quy định việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu cũng cần được nghiên cứu, rà soát, đặc biệt là việc chuyển đổi danh mục Biểu thuế suất thuế nhập khẩu thông thường theo Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu mới. Cụ thể, cần thiết sửa đổi để đảm bảo phù hợp, hài hòa với Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN phiên bản 2022 (AHTN 2022).
Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (khoản 1 Điều 11) quy định Chính phủ ban hành Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan và (Điểm c khoản 3 Điều 5) quy định Thủ tướng Chính phủ quy định mức thuế suất thông thường đối với trường hợp mức thuế suất ưu đãi là 0%. Thực hiện Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 106/2016/QH13, Chính phủ đã ban hành các Nghị định quy định về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi và Thủ tướng Chính phủ ban hành các Quyết định về việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu. Các Phụ lục biểu thuế ban hành kèm các Nghị định và Quyết định này được xây dựng dựa trên Danh mục hệ thống hài hòa (Danh mục HS) và Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN (AHTN) được rà soát định kỳ 5 năm một lần. 

Tại Điều 3 Nghị định thư về việc thực hiện Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN và Nghị định sửa đổi bổ sung năm 2007 và năm 2010: “Danh mục AHTN là phụ lục của Nghị định thư và là một phần không tách rời của Nghị định thư”. Đồng thời, Điều 19 Hiệp định Hải quan ASEAN quy định: “Danh mục Biểu thuế được các nước thành viên ASEAN sử dụng để phân loại hàng hóa sẽ là Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN (AHTN) và các sửa đổi bổ sung của Danh mục này, dựa trên Hệ thống Hài hòa của Tổ chức Hải quan thế giới (WCO)”. Vì vậy, các nước ASEAN cần ban hành Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN để đảm bảo thống nhất với cập nhật của WCO.

Ngày 08/3/2022, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 29/NQ-CP phê duyệt Danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN phiên bản 2022 (Danh mục AHTN 2022)
 trong đó quy định “Bộ Tài chính ...chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan tổ chức thực hiện Kế hoạch triển khai Danh mục AHTN 2022”. Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 29/NQ-CP, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 31/2022/TT-BTC ngày 8/6/2022 về danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam có hiệu lực thi hành từ 01/12/2022 (thay thế cho Thông tư số 65/2017/TT-BTC ngày 27/6/2017, Thông tư số 09/2019/TT-BTC). Theo quy định tại khoản 3 Điều 17 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật hải quan về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan “Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam được sử dụng để xây dựng các Biểu thuế áp dụng đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu”. 

Vì vậy, để thống nhất trong việc thực hiện Biểu thuế hài hòa ASEAN phiên bản 2022 theo cam kết trong nội khối ASEAN và thống nhất với việc trình Chính phủ ban hành các Nghị định về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt, cần thiết phải trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định về thuế suất thuế thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu để thay thế cho Quyết định số 36/2016/QĐ-TTg ngày 01/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu; Quyết định số 45/2017/QĐ-TTg ngày 16/11/2017 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 36/2016/QĐ-TTg và gần đây là Quyết định số 28/2019/QĐ-TTg ngày 16/9/2019 sửa đổi, bổ sung Điều 2 Quyết định số 45/2017/QĐ-TTg.

Ngoài ra, Bộ Tài chính cũng nhận được kiến nghị của Công ty cổ phần Lọc hóa dầu Bình Sơn (BSR) (tại công văn số 3520/BSR-KD ngày 5/7/2022) điều chỉnh thuế suất thuế nhập khẩu khẩu thông thường của một số mặt hàng là nguyên liệu chế biến sản xuất xăng dầu và hóa dầu của Công ty về mức 0%, cụ thể:

- Giảm thuế suất thuế nhập khẩu khẩu thông thường của mặt hàng “condensate” thuộc mã HS 2709.00.20 từ 4,5% xuống 0%; 

- Giảm thuế suất thuế nhập khẩu thông thường của mặt hàng T-DAO thuộc mã HS 2710.19.90 và mặt hàng VGO thuộc mã HS 2710.19.90 và mã HS 2710.20.00 từ 7,5% xuống 0%; 

- Giảm thuế suất thuế nhập khẩu thông thường của mặt hàng Residue thuộc mã HS 2713.90.00 từ 5% xuống 0%; 
- Giảm thuế suất thuế nhập khẩu thông thường của mặt hàng “propen (propylen)” thuộc mã HS 2901.22.00 từ 5% xuống 0%.
Về các kiến nghị này, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi cũng đã có công văn số 4035/UBND-KTTH ngày 10/8/2022 báo cáo Thủ tướng Chính phủ. Trên cơ sở đó, ngày 06/9/2022, Văn phòng Chính phủ đã có công văn số 5836/VPCP-KTTH về việc giải quyết kiến nghị của Công ty cổ phần Lọc hóa dầu Bình Sơn theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi tại văn bản số 4035/UBND-KTTH ngày 10/8/2022, trong đó nêu: 

“Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính, Phó thủ tướng Chính phủ Lê Minh Khái yêu cầu: Bộ Tài chính xem xét, xử lý kiến nghị của UBND tỉnh Quảng Ngãi tại văn bản nêu trên trong qua trình sửa đổi các văn bản pháp luật liên quan về thuế nhập khẩu, trình các cấp thẩm quyền xem xét, quyết định theo quy định”.

Theo đó cần thiết phải sửa đổi một số mức thuế suất thuế nhập khẩu thông thường để thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và xử lý vướng mắc phát sinh, tạo thuận lợi cho hoạt động sản xuất kinh doanh, bình ổn thị trường xăng dầu trong nước.

III. CÁC NỘI DUNG DỰ KIẾN VỀ QUYẾT ĐỊNH THAY THẾ
Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định thay thế các Quyết định việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu. Cụ thể như sau:
1. Mục tiêu ban hành Quyết định thay thế

 - Thống nhất trong thực hiện Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam; tạo thuận lợi cho công tác quản lý thu thuế của cơ quan hải quan và cho hoạt động nhập khẩu;
- Đảm bảo đồng bộ, thống nhất trong hệ thống pháp luật, phù hợp với quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; đảm bảo minh bạch, thuận lợi cho người nộp thuế và cơ quan hải quan;

- Đảm bảo phù hợp với đường lối đối ngoại và mở rộng quan hệ hợp tác kinh tế quốc tế của nước ta; thể hiện nguyên tắc có đi có lại trong quan hệ thương mại với các quốc gia, vùng lãnh thổ;

- Đảm bảo tuân thủ Danh mục AHTN 2022.

2. Nguyên tắc xây dựng Quyết định thay thế

- Phù hợp cam kết WTO; đảm bảo phù hợp với các nguyên tắc về ban hành biểu thuế, mức thuế suất quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu;

- Phù hợp với cam kết quốc tế, Danh mục HS và Danh mục AHTN 2022 mà Việt Nam đã ký kết và tham gia;

- Bảo đảm nguyên tắc công bằng, có đi có lại; hài hòa lợi ích đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh, tiêu dùng trong nước và trong quan hệ thương mại với các nước đối tác lớn.

3. Các nội dung dự kiến quy định tại Quyết định thay thế

3.1. Về phần lời dự thảo Quyết định

Phần lời của dự thảo Quyết định gồm 04 Điều. Nội dung các điều được giữa nguyên như quy định hiện hành, chỉ thay đổi phần dẫn chiếu theo quy định của Nghị định mới về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi mà Bộ Tài chính đang xây dựng để trình Chính phủ thông qua. Cụ thể như sau:
“Điều 1: Phạm vi điều chỉnh

Quyết định này quy định quy định việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hoá nhập khẩu theo quy định tại điểm c khoản 3 Điều 5 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.
Điều 2: Đối tượng áp dụng

1. Chủ hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

2. Tổ chức, cá nhân có quyền và nghĩa vụ liên quan đến hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa.

3. Cơ quan hải quan, công chức hải quan.

4. Cơ quan, tổ chức, cá nhân khác khi thực hiện chính sách thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Điều 3: Việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hoá nhập khẩu
1. Biểu thuế suất nhập khẩu thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu ban hành kèm theo Quyết định này gồm:

a) Danh mục (mô tả hàng hóa và mã hàng 08 chữ số) của các mặt hàng có mức thuế suất nhập khẩu ưu đãi bằng 0% quy định tại Mục I, Mục II Phụ lục II Nghị định số    /2022/NĐ-CP ngày  /   /2022
 của Chính phủ quy định Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan và các văn bản sửa đổi, bổ sung (nếu có).

b) Mức thuế suất thông thường quy định cho từng mặt hàng tại Biểu thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu quy định tại phụ lục ban hành kèm theo Quyết định này.

2. Hàng hóa nhập khẩu không có tên trong Danh mục của Biểu thuế suất nhập khẩu thông thường tại Phụ lục ban hành kèm theo Quyết định này và không thuộc trường hợp hàng hóa nhập khẩu áp dụng thuế suất ưu đãi hoặc thuế suất ưu đãi đặc biệt theo quy định tại các điểm a, b khoản 3 Điều 5 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 ngày 06 tháng 4 năm 2016 thì áp dụng mức thuế suất thông thường bằng 150% mức thuế suất nhập khẩu ưu đãi của từng mặt hàng tương ứng quy định tại Phụ lục II Nghị định số   /2022/NĐ-CP ngày  /  /2022 của Chính phủ của Chính phủ quy định Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan và các văn bản sửa đổi, bổ sung (nếu có).

Điều 4. Hiệu lực thi hành và tổ chức thực hiện
1. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày    tháng    năm 2022.
2. Bãi bỏ Quyết định số 36/2016/QĐ-TTg ngày 01 tháng 9 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu; Quyết định số 45/2017/QĐ-TTg ngày 16 tháng 11 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung Quyết định số 36/2016/QĐ-TTg và Quyết định số 28/2019/QĐ-TTg ngày 16 tháng 9 năm2019 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung Điều 2 Quyết định số 45/2017/QĐ-TTg.

3. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này”.
2. Về Phụ lục kèm theo dự thảo Quyết định

Hiện hành, Phụ lục Biểu thuế nhập khẩu thông thường quy định mức thuế suất thuế nhập khẩu thông thường 5% đối với 3.318 mã hàng và mức thuế suất thông thường 0% đối với các mã HS (2710.19.90, 2710.20.00, 2709.00.10, 2709.00.20, 2713.90.00, 2901.22.00). Biểu thuế này được xây dựng theo Danh mục AHTN 2022.

IV. KẾT LUẬN
Việc thực hiện các Quyết định về thuế suất thuế thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu giai đoạn vừa qua về cơ bản đã đạt được các mục tiêu, yêu cầu khi ban hành, góp phần ổn định kinh tế vĩ mô, tăng cường xuất khẩu và hạn chế việc nhập khẩu các mặt hàng trong nước đã sản xuất được; đảm bảo tính đồng bộ của pháp luật, tạo điều kiện thuận lợi cho cơ quan hải quan và doanh nghiệp trong việc thực hiện. Tuy nhiên, hiện nay, Danh mục AHTN 2022 đã được phê duyệt, theo đó cần phải xây dựng Biểu thuế suất thuế thông thường theo Danh mục AHTN 2022. 
Trên đây là báo cáo tổng kết tình hình thực hiện Quyết định số 36/2016/QĐ-TTg, Quyết định số 45/2017/QĐ-TTg và Quyết định số 28/2019/QĐ-TTg quy định việc áp dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu trong giai đoạn vừa qua./.
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� Danh mục AHTN 2022 được xây dựng trên cơ sở sửa đổi, bổ sung danh mục AHTN 2017 nhằm cập nhật kịp thời những thay đổi về công nghệ, thương mại và phân loại hàng hóa để phù hợp với tình hình thực tế và nhu cầu thị trường; đảm bảo hài hòa với hệ thống mô tả, chú giải và mã hàng quốc tế giai đoạn mới. Việc phê duyệt Danh mục AHTN 2022 nhằm đảm bảo tuân thủ việc thực thi Công ước HS, Nghị định thư ASEAN về hải quan đã được ký kết ngày 30/3/2012; Nghị định thư thực hiện Danh mục thuế quan hài hòa ASEAN đã được ký kết vào ngày 7/8/2003 và các Nghị định thư sửa đổi AHTN vào năm 2007 và năm 2010.


� Quyết định này sẽ được trình Thủ tướng Chính phủ ký ban hành sau khi Chính phủ ban hành Nghị định quy định Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan





