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Hà Nội, ngày   25    tháng   7    năm 2014           


	Kính gửi:
	  


 Bộ Tư pháp nhận được Công hàm số L.c ON No 36 (14) của Ban Thư ký Hội nghị La hay về việc yêu cầu trả lời bổ sung Bản câu hỏi về các vấn đề tư pháp quốc tế liên quan đến địa vị pháp lý của trẻ em, bao gồm các vấn đề phát sinh từ thỏa thuận mang thai hộ quốc tế, trong đó đề nghị các thành viên trả lời chậm nhất là ngày 15/9/2014.

Thực hiện nhiệm vụ của cơ quan quốc gia trong quan hệ với các thành viên và Cơ quan thường trực của Hội nghị La hay về tư pháp quốc tế theo Nghị quyết số 58/NQ-CP của Chính phủ ngày 17/9/2012 về việc gia nhập Hội nghị La Hay về tư pháp quốc tế, Bộ Tư pháp kính đề nghị Quý Cơ quan phối hợp trả lời Bản câu hỏi nêu trên. 

Văn bản trả lời xin gửi về Vụ Pháp luật quốc tế- Bộ Tư pháp trước ngày 15/8/2014 để Bộ Tư pháp kịp thời tổng hợp. Bản điện tử xin gửi kèm đến địa chỉ thư haguevietnam@moj.gov.vn. (Bản hỏi đăng tải trên trang Thông tin điện tử của Bộ Tư pháp http://www.moj.gov.vn, Chuyên mục Tương trợ tư pháp, Mục Công văn.)

Để biết thêm thông tin chi tiết, Quý Cơ quan có thể liên hệ: chuyên viên Hoàng Ngọc Bích – số điện thoại: 04 6 2739532, email: bichhn@moj.gov.vn.

Trân trọng cám ơn sự hợp tác của Quý Cơ quan./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, PLQT (B).
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